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Resumo
O evento Domingo UERGS na Estação vem como proposta do Diretório Acadêmico Regional das Artes (DARA) da Universidade Estadual do Rio Grande do Sul, Unidade Montenegro, com o intuito de aproximar e integrar a UERGS e os estudantes à comunidade Montenegrina. O espaço da Estação da Cultura de Montenegro, complexo cultural que costumava ser uma estação ferroviária, é ocupado, todos os últimos domingos de cada mês, por artistas e convidados com manifestações culturais, como shows, espetáculos de dança e teatro, oficinas de artes nas suas mais diversas formas, exposições, feiras de venda e troca, performances, rodas de conversa, entre outras atividades. O objetivo deste projeto de extensão é trazer visibilidade ao que é desenvolvido e estudado dentro da universidade de artes pela comunidade acadêmica, além de oportunizar o encontro e a troca de experiências e vivências que envolvam arte, cultura e educação com os moradores da região e os próprios estudantes. 
Montenegro, conhecida como a “Cidade das Artes”, abriga a Unidade de Artes da UERGS, que oferece os cursos de licenciatura em Teatro, Música, Dança e Artes Visuais. Desta forma, o Domingo UERGS na Estação também pretende reforçar esta identidade aos habitantes do município, que muitas vezes desconhecem o perfil das atividades da Universidade ou sequer sabem da sua existência. Assim, a UERGS, através do DARA, oferece este evento totalmente gratuito, como uma forma de criar um vínculo positivo para com os cidadãos montenegrinos. 
[bookmark: _GoBack]Até o presente momento, o Domingo UERGS na Estação foi realizado três vezes, em dezembro de 2017 e em abril e maio deste ano. Da sua primeira edição até sua terceira, o crescimento foi claro: além da programação do evento estar cada vez mais rica e diversa, o público atingido também está cada vez maior.

