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RELATO DE EXPERIÊNCIA DA MONITORIA ACADÊMICA NA
DISCIPLINA DE FARMÁCIA HOSPITALAR: TRILHANDO OS
CAMINHOS PARA A FORMAÇÃO
RESUMO
As áreas básicas do ensino superior são divididas em licenciatura e bacharelado, sendo em diversos pontos distintas entre si conforme o perfil de formação e intervenção profissional. De maneira geral, os cursos de licenciatura preparam o profissional para atuar como docente na educação básica, já os cursos de bacharelado, para áreas acadêmicas, tecnológicas e pesquisa. No entanto, ambos ensinos de graduação possuem, em suas diretrizes curriculares, o Programa de Monitoria que surgiu como uma atividade complementar pedagógica dos cursos para formação do estudante. A Monitoria Acadêmica é uma atividade que proporciona ao aluno monitor a ampliação de conhecimentos, o desenvolvimento do comportamento ético, além de despertar o interesse pela docência por meio do desenvolvimento de atividades ligadas ao ensino, possibilitando a experiência da vida acadêmica devido a participação no desenvolvimento das disciplinas, além de promover a oportunidade de desenvolver experiência em atividades didáticas. A Disciplina de Farmácia Hospitalar objetiva formar profissional farmacêutico com capacitação técnica e habilitada para a prática profissional no ambiente hospitalar, preparado para integrar uma equipe de saúde multiprofissional, desenvolvendo assistência farmacêutica e atenção farmacêutica nas diversas áreas do seu âmbito profissional, com a finalidade de conduzir ao uso seguro dos medicamentos e seus correlatos. Como a monitoria é uma atividade de grande importância para o apoio Docente e para a formação discente complementar, o presente trabalho objetivou relatar as experiências da monitora na disciplina Farmácia hospitalar do curso de farmácia e de gestão hospitalar da UNIFAMETRO, bem como demonstrar a importância da monitoria, enquanto instrumento de aprendizagem para a formação e desenvolvimento acadêmico do monitor.
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INTRODUÇÃO
A educação superior é dividida em ensino em Licenciatura e Bacharelado que diferem conforme o perfil de formação e intervenção profissional. Os cursos de licenciatura preparam o profissional para atuar como docente na educação básica, por outro lado, os cursos de bacharelado para áreas acadêmicas, tecnológicas e pesquisa, porém passam por várias mudanças com intuito de aperfeiçoar o ensino-aprendizagem. No ensino de graduação, foram implantadas novas diretrizes curriculares, dentre as quais o Programa de Monitoria que surgiu como uma atividade complementar pedagógica dos cursos para formação do estudante (SANTOS, 2007).
A Monitoria Acadêmica, além de ser de grande importância e ajuda para os alunos da instituição, também podem despertar o interesse do monitor pela docência mediante o desempenho de atividades ligadas ao ensino (HAAG, 2008). Proporciona a oportunidade tanto para o aluno monitor que tem como objetivo realizar pesquisas, dinâmicas, atividades auxiliando o docente nas atividades, aprofundar conhecimento e experiência que promovem o enriquecimento para a vida acadêmica, a compreensão da importância da ética, da constante atualização e do empreendimento na própria formação, quer seja como profissional do mercado de trabalho ou como pesquisador da área de ensino e ciência (MATOSO, 2014).
Além disso, através da monitoria o aluno tem grande contato do professor daquela disciplina, que poderá ajudar a melhorar suas perspectivas e desenvolvimento profissional.
Juntamente ao monitor o professor dever planejar estratégias e elaborar o plano de trabalho para as atividades realizadas em sala de aula, supervisionar as atividades realizadas pelo aluno monitor, além de proporcionar oportunidade ao aluno para que ele acompanhe as atividades didático-científicas (SANTOS, 2014).
A Disciplina Farmácia Hospitalar objetiva formar profissional farmacêutico com capacitação técnica e habilitado para a prática da administração da farmácia hospitalar, preparado para integrar uma equipe de saúde multiprofissional, desenvolvendo assistência farmacêutica e atenção farmacêutica nas diversas áreas do seu âmbito profissional, com a finalidade de conduzir ao uso seguro dos medicamentos e seus correlatos.
A farmácia hospitalar é atualmente uma unidade do hospital que tem, dentre outros objetivos, garantir o uso seguro e racional dos medicamentos prescritos e responder à demanda de medicamentos dos pacientes hospitalizados. (SIMONETTI et al., 2009). A assistência farmacêutica hospitalar constitui‑se como um sistema complexo e relevante no âmbito da gestão de sistemas e serviços de saúde, não somente por contemplar um dos insumos básicos para cuidados aos pacientes, como também pelos altos custos envolvidos.
Como a monitoria é uma atividade de grande importância para a formação discente, o presente trabalho objetivou relatar as experiências da monitora na disciplina de farmácia hospitalar, do curso de farmácia e de gestão hospitalar do Centro Universitário UNIFAMETRO, na cidade de fortaleza.

METODOLOGIA
O presente trabalho é um relato de experiência, realizado a partir da vivência discente durante monitoria da disciplina de farmácia hospitalar ofertada pelos cursos de farmácia e de gestão hospitalar da UNIFAMETRO de 2018 para o ano letivo de 2019.
A monitoria é realizada sob orientação da Professora de Farmácia hospitalar da UNIFAMETRO nos cursos de graduação de farmácia e gestão hospitalar, o enfoque para cada curso foi realizado de maneira diferenciada, decorrente do tempo disponível da disciplina e interesse de estudo na graduação em questão. 
O programa de monitoria de farmácia hospitalar tem carga horária de 10 horas semanais, a ser dividida em auxilio às aulas, aos alunos monitorados, e ao professor orientador na preparação e apoio às aulas, nos encontros a metodologia utilizada era leve com uso de gráficos e figuras representativas. Foi disponibilizado aos alunos o contato das redes sociais (whatsapp, facebook e e-mail) com intuito de que suas dúvidas fossem rapidamente solucionadas. Assim, puderam ter acesso, mais rápido à monitora, bem como, ao professor, para que as dúvidas não ficassem sem soluções, estreitando, dessa forma, a troca de informações. Todas as atividades foram realizadas de acordo com o plano de atividade e conteúdo programático da disciplina elaborado pela professora.
RESULTADOS E DISCUSSÃO
As atividades de monitoria são realizadas, sob supervisão /orientação da professora orientadora da disciplina, utiliza-se como metodologia figuras, acompanhas de explicações e associações, uso de gráficos e tabelas, além de exemplos reais de prescrições e materiais utilizados no dia a dia do farmacêutico hospitalar sempre colocando a realidade em encontro com a teoria. São disponibilizadas sempre questões de concurso para fixação do conteúdo estudado.
É possível perceber a dificuldade de alguns alunos na disciplina, esse fato talvez possa ser explicado, pelo pouco contato desses alunos com a prática hospitalar, algum já com certa vivencia em outras diversas áreas como a comercial, não demonstravam muito interesse na disciplina, os alunos muitas vezes pensam que não vão precisar conhecer a fundo a Farmácia hospitalar, pois não fará parte de seu dia-a-dia, e não se dedicam a entender melhor a disciplina. 
Por outro lado, alguns alunos apresentam mais interesse na área e acabam participando melhor, já que no sexto semestre geralmente os alunos conseguem traçar um foco do que querem trabalhar ao terminar a graduação, alguns já fazem estágios na área e gostam de participar para obter mais conhecimentos. 
Entretanto, os alunos do curso de Farmácia apresentaram maior dificuldade, de maneira unânime quando o assunto se trata de cálculos de dose de medicamentos, necessitando de mais estímulos e exercícios para obter melhor aprendizado.
Observa-se ainda a importância da boa didática da professora da disciplina para que possa abordar o assunto de modo mais simples, objetivo e de fácil entendimento e aprendizado. Assim como, a importância da presença de um monitor para que seja realizada atividades extraclasses que ajudem a reforçar o entendimento dos assuntos vistos.
Diante deste cenário, é evidente que o aprendizado também depende do modo em que os assuntos são apresentados e repassados.

Os ensinamentos adquiridos por meio do Professor e da vivência com os alunos proporcionam uma construção do conhecimento intelectual, trilhando ao monitor novos horizontes e perspectivas acadêmicas. Lins et al., (2009) afirmam que os conhecimentos que são adquiridos junto ao professor e com os alunos contribuem para o ganho intelectual e social do monitor de modo que este enxergue a monitoria além de uma atividade curricular, mas, também, como ferramenta que proporciona maior incentivo à docência e a formação de profissionais preparados e qualificados para sua carreira de docência.
CONSIDERAÇÕES FINAIS
É comprovada a importância de trazer para os alunos mais vivencia da pratica, realizando exposições e demonstrando exemplos reais da aplicação do conteúdo de forma dinâmica para aumentar o interesse dos alunos na disciplina, além de utilizar materiais ilustrativos, vídeos, sites didáticos, dinâmicas em grupo, para contribuir na aprendizagem, fixação e reflexão de conteúdos essenciais da disciplina, reduzindo, desta forma, a falta de interesse e desmotivação provocada pelo excesso de aulas expositivas e acúmulo de disciplinas.
Podemos observar que o maior desafio do monitor é a baixa adesão aos encontros de monitoria, fato que algumas vezes ocorre devido ao pouco contato dos alunos com a prática hospitalar, interesse excessivo por outras áreas de atuação e até mesmo pela grande quantidade de disciplinas e conteúdo que reduz o tempo dos alunos, sobrecarregando-os.
É um fato importante que a disciplina de Farmácia Hospitalar é uma das bases do conhecimento da área de saúde, porém a maior parte da disciplina é bem vista pela vivencia prática de muitos alunos nesse ambiente e o interesse em seguir carreira na área, o que leva ao melhor entendimento dos graduandos.
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