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RESUMO

Na busca por um tratamento endodôntico de excelência, profissionais e estudantes buscam diariamente por materiais e instrumentos que os proporcione qualidade, tempo clínico reduzido e facilidade de manuseio na clínica odontológica. Para isso, diversos instrumentos foram produzidos e dentre eles encontram os instrumentos em Níquel-Titânio. Esta revisão de literatura busca respostas sobre que tipo de instrumento utilizar quando se trata de arquivos em Niti e em aço-inoxidável por meio da comparação entre suas propriedades mecânicas. Os resultados encontrados nos mostram diversos benefícios no uso de instrumentos em Niti quando comparados ao uso dos instrumentos em aço inoxidável e revelam que os mesmos devem ser inseridos cada vez mais na vida clínica de pacientes, estudantes e profissionais. É a partir dessa revisão de literatura que conclui-se que a associação entre os instrumentos em níquel-titânio e aço inoxidável manuais e rotatórios tende a ser cada vez mais utilizada durante o tratamento endodôntico até que com o passar do tempo os instrumentos em Niti adquiram todas as propriedades mecânicas necessárias que os possibilite realizar a instrumentação do canal radicular por completo.
INTRODUÇÃO
Dentre as diversas doenças que acometem o sistema estomatognático, encontram-se as doenças que afetam os tecidos pulpares, tecidos estes que garantem a vitalidade do órgão dentário. Tais doenças requerem tratamentos endodônticos específicos. A pulpectomia, por sua vez, é comum dentre esses tratamentos e requer etapas fundamentais que não podem ser puladas afim de garantir proservação do elemento dentário.

O preparo químico-mecânico dos canais radiculares envolvidos em determinadas infecções é de extrema importância tendo em vista que sua principal função é remover o tecido infectado do conduto radicular para que não haja progressão da doença associada ao mesmo. Sua função é ampliar e modelar os canais radiculares promovendo limpeza do mesmo com finalidade de garantir uma obturação compacta. (LOPES, 2010)

A limpeza dos canais radiculares é alcançada com o uso de instrumentos endodônticos que atuam em íntimo contato com as paredes do conduto por meio de uma ação mecânica associada diretamente a manipulação de substâncias químicas que auxiliam nessa instrumentação e que podem produzir desinfecção por meio de ação solvente de matéria orgânica e atividade antimicrobiana. Esta limpeza é fundamental pois é responsável pela remoção dos detritos presentes no interior do canal infectado. (LOPES, 2010) A falta da técnica adequada de assepsia do canal radicular e de movimentos dos microrganismos bacterianos presentes em lesões cariosas e em polpas infectadas contribuem diretamente na formação de lesões periapicais pós tratamento endodôntico, tendo em vista que tais falhas fazem com que as bactérias migrem para a porção apical do elemento dentário. (BERGENHOLTZ, 2016)

A ampliação e a modelagem também são alcançadas através do preparo químico-mecânico. Sua principal função é garantir que o canal detenha, ao final do preparo, formato cônico com o maior diâmetro em porção cervical e menor diâmetro em porção apical.  Nessa etapa se procura, a todo custo, manter o formato original do conduto em questão. Esse principio se torna de fácil cumprimento quando se trata de canais radiculares retos. O mesmo não se pode dizer de canais radiculares curvos tendo em vista que o valor de seu raio de curvatura, o comprimento do arco, o desenho da haste de corte, a localização da curvatura, a dureza da dentina, a localização foraminal, a técnica de instrumentação, o tipo de movimento empregado, a flexibilidade e o diâmetro do instrumento endodôntico utilizado no preparo influenciam diretamente no resultado final da instrumentação. (LOPES, 2010)

Para a realização desta etapa do tratamento endodôntico, diversos instrumentos foram desenvolvidos para garantir sua qualidade. Tais instrumentos são ferramentas metálicas utilizadas como agentes mecânicos na instrumentação e podem ser classificados em manuais e mecanizados se levarmos em consideração seu acionamento; em farpados, tipo K, tipo Headtrom e especiais, se observa-se o desenho da parte de trabalho; em limas e alasgadores, quando se fala do movimentos que executa; em de aço inoxidável ou de níquel-titânio, quanto a natureza da liga metálica; e em torcidos ou usinados, quanto ao processo de fabricação. (LOPES, 2010)

Tendo em vista as diversas classificações dos instrumentos endodônticos, uns tornam-se mais precisos que outros dependendo da indicação de uso. Atualmente diversos instrumentos foram criados com o intuito de diminuir o tempo clínico, aumentar a qualidade do preparo químico-mecânico e consequentemente aumentar a qualidade da obturação do canal radicular. Assim, este trabalho tem por objetivo avaliar a qualidade dos instrumentos endodônticos e seus efeitos no preparo químico-mecânico de canais radiculares, comparando arquivos em aço-inoxidável e arquivos em níquel-titânio.
METODOLOGIA
Foi realizado uma busca na base de dados PubMed e Scielo, utilizando as palavras-chaves: “endodontics”, “dental instruments”, “root canal preparation”, “nickel titanium” e “stainless steel”. Os critérios de inclusão para esta revisão foram: (1) estudos originais publicados na língua inglesa e língua portuguesa, (2) estudos publicados nos últimos 5 anos, (3) estudos feitos com seres humanos. Os seguintes tipos de estudos foram excluídos: (1) teses e dissertações, (2) estudos experimentais do tipo ensaio clínicos, (3) Artigos que a partir da leitura de títulos e resumos não tivessem relação direta com o tema. (Tabela 1)

Tabela 1: Critérios de elegibilidade na seleção dos artigos para a revisão.

	CRITÉRIOS DE INCLUSÃO
	CRITÉRIOS DE EXCLUSÃO

	Artigos publicados nos últimos 5 anos
	Teses e dissertações

	Artigos nas línguas inglesa e portuguesa 
	Ensaios clínicos

	Artigos realizados com seres humanos
	Artigos que não fossem pertinentes ao tema


Este estudo é uma revisão da literatura que foi realizada inicialmente com o uso das palavras-chaves: “endodontics”, “dental instruments”, “root canal preparation”, “nickel titanium” e “stainless steel” e assim foram identificados cento e oitenta e oito artigos. A triagem inicial dos artigos foi efetuada por meio da leitura dos títulos e dos resumos para a exclusão dos artigos que não fossem diretamente pertinentes ao tema e artigos que se repetissem nas bases de dados. Posteriormente, foi realizada uma seleção por meio da leitura do artigo completo, selecionando um total de 18 artigos.

RESULTADOS E DISCUSSÃO
Os autores Sekiya et al. (2018) relatam em sua obra que os instrumentos de aço inoxidável desgastam mais os cainais radiculares tanto em área quanto em volume e levam mais tempo para fazê-lo em comparação com os instrumentos de NiTi.  Corroborando com os achados de Neelakantan et al. (2018) ao relatar que o uso de instrumentos feitos com liga de níquel titânio é mais rápido e eficiente do que utilizar apenas instrumentos de aço inoxidável.
Posteriormente, ficou explícito que o uso de sistemas de instrumentos de NiTi acionados por máquina apresentam melhores índices de qualidade para vedação lateral em canais radiculares em comparação com a utilização do sistema manual de instrumentos de aço inoxidável. Além disso, o tempo clínico diminuiu consideravelmente quando comparou o uso do primeiro instrumento com o segundo, a qualidade do preenchimento do canal radicular aumentou e uma curva de aprendizado foi traçada em relação ao uso dos dois tipos de instrumentos. Ademais, os tempos de instrumentação dos canais radiculares com os instrumentos rotativos de NiTi foram significativamente mais rápidos do que com os instrumentos manuais de aço inoxidável. (JUNGNICKEL et al., 2017; REJULA et al., 2017; PALEKER; VYVER, 2017).
Segundo os autores Kim, Love e George (2017) em seu estudo demonstrou que os instrumentos de NiTi obtiveram expressivamente menos defeitos em sua superfície quando comparados com os instrumentos de aço inoxidável após a preparação mecânica de canais radiculares estreitos, indicando assim seus benefícios ao estabelecer um caminho de deslizamento nesses mesmos canais. 
É importante salientar que o acabamento superficial do instrumental utilizado influencia diretamente no número de ciclos para fraturar tendo em vista que o mesmo instrumento confeccionado em níquel-titânio pode ter ou não ranhuras em sua superfície externa. Tais ranhuras tornam maior o número de ciclos para fraturar, enquanto em instrumentos de superfície polida ou com menos ranhuras ou ranhuras menos profundas tendem a ter o número de ciclos para fraturar diminuído, fraturando mais rápido em relação aos instrumentos de Niti não polidos no processo de usinagem. (LOPES, 2016)
Alguns instrumentos endodônticos fabricados em Niti com técnica de usinagem por descarga elétrica apresentam maior flexibilidade e rotação angular à fratura, mas menor carga máxima de torque até a falha em comparação com instrumentos alternativos. Tais características destacam a técnica de usinagem por descarga elétrica como potencial para a fabricação de instrumentos endodônticos. (PEDULLÀ, 2016)

Tendo em vista que as ligas em níquel-titânio tem como característica a superelasticidade, os instrumentos fabricados com esse tipo de material tem maior flexibilidade e maior resistência a fratura. Quanto maior a rigidez do material, maior a força aplicada contra a parede do canal, o que pode mudar significativamente a anatomia do canal radicular. Quando tais fraturas acontecem há influência dos ciclos alternados de compressão-tensão, o que torna sua fratura inesperada. No caso das limas em aço inoxidável sua fratura ocorre logo após sua deformação. (MOREINOS, 2016)

Os instrumentos em Niti também podem ser utilizados em retratamentos endodônticos, mesmo que canais bem compactados com material obturador tenham maior resistência, obrigando os instrumentos de retratamento a terem maior resistência a fadiga cíclica e torção de forças. (TOPÇUOGLU, 2015 apud Inan, 2012) Estudos mostram que o aumento do diâmetro do instrumento rotatório de Niti diminui a resistência a fratura. (TOPÇUOGLU, 2015 apud PRUETT, 1997) Outro fator que pode aumentar a resistência a fadiga cíclica pode ser a flexibilidade do instrumento de retratamento. (TOPÇUOGLU, 2015 apud Inan, 2012)

Com o avançar dos estudos em relação aos instrumentos de níquel-titânio, afirma-se que os mesmo resistem melhor à separação do instrumento tornando o tratamento mais fácil quando se trata do emprego do movimento alternativo. Ainda torna-se possível o uso do mesmo movimento para reconhecimento inicial e estabelecimento do caminho de planejem do tratamento. Em instrumentos de Niti, o movimentos oscilatório tem por finalidade manter uma adequada eficiência de corte e progressão apical contribuindo na manutenção do instrumento centralizado no canal radicular, sendo a força de corte igual no lado côncavo e convexo da curva. No movimento de reciprocidade parcial, há discrepâncias entre os movimentos que os motores alternativos impelem nos instrumentos e podem desempenhar papéis importantes na eficácia dos mesmos. (GRANDE, 2015)

Em comparação direta, a limas de níquel-titânio são bem mais elásticas, duráveis, resistentes a fratura em ductilidade de torção e mais flexíveis que as limas de aço-inoxidável tendo em vista que seu limite elástico de flexão e torção é de duas a três vezes maior que o do instrumento de aço. Os erros de procedimento reduziram circunstancialmente devido a essas propriedades e o resultado previsível da forma do canal radicular tem sido cada vez mais comum mesmo em canais de anatomia mais complicada, já que esses instrumentos preparam até mesmo o canal mais curvo com menos erros de procedimento que os instrumentos manuais de aço inoxidável. Ademais, os instrumentos de NiTi exibem maior resistência à fadiga cíclica do que os instrumentos de aço inoxidável na curvatura apical de um canal com dupla curvatura. (CHU et al., 2015; TOPÇUOğLU et al., 2016)

Se pensarmos agora nos tratamentos endodônticos realizados em ambientes de aprendizado, durante a graduação por exemplo, podemos citar a segurança em muitas situações clínicas e a sensação tátil que os instrumentos manuais, sejam em niti ou em aço inoxidável, oferecem como benefício. Porém, o uso de instrumentos rotatórios associado ao uso de instrumentos manuais pode ser vantajoso tendo em vista a melhoria das habilidades clínicas dos alunos, o tempo reduzido e o desconforto causado pela movimentação de artigos manuais, que com o emprego de artigos rotatórios pode tornar o tratamento mais confortável para pacientes e dentistas. Ademais, os instrumentos de NiTi são mais seguros e confiáveis, diminuem a criação de bordas em canais quando utilizados por alunos de graduação. (ABU-TAHUN et al, 2015; COELHO; CARD; TAWIL, 2017)
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