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[bookmark: _GoBack]A eficiência do laser de baixa intensidade no bom prognóstico em mulheres com tratamento ortodôntico na pós-menopausa: Uma revisão de literatura.


Introdução: A menopausa é a ausência ou diminuição da produção de hormônios sexuais femininos pelas gônadas. O estrogênio, hormônio produzido pelos ovários, é responsável por várias funções estruturais no organismo feminino incluindo a manutenção da densidade óssea. A menopausa possui classificações, como, a pré-menopausa, a perimenopausa e pós-menopausa. Cada uma possui seus impactos e particularidades. 
A mulher, na pós-menopausa, fica mais suscetível a algumas doenças, como, as patologias cardiovasculares e também a osteoporose. A osteoporose, no período da pós-menopausa, é associada, principalmente, com a queda do estrogênio, da qual prejudica desmineralizando  a matriz óssea gerando fragilidade. 
O tratamento ortodôntico nessa classe de pacientes necessita de um maior planejamento, pois costuma durar muito tempo, deve haver uma atenção redobrada na movimentação dentária e, principalmente, métodos que reduzam a dor da paciente.
Objetivos: Analisar e constatar por meio da literatura a associação benéfica do laser de baixa intensidade com o tratamento ortodôntico em pacientes no período de pós-menopausa.
Métodos: Para tal, foram realizadas pesquisas na base de dados Science Direct e Scielo, como palavras-chaves: Orthodontic, laser e menopausal, no período de 2008 a 2018. Foram considerados artigos gratuitos, pagos, na linguagem inglesa e portuguesa. Foram excluídos os artigos que fugissem da temática principal. 
Resultados: Foram encontrados 31 artigos e 6 deles selecionados após leitura de resumos e títulos. Dos 6 artigos escolhidos, 4 artigos apresentaram que o uso do laser de baixa intensidade, ou em inglês Low Level Laser Therapy (LLLT), oferta um melhor prognóstico na remodelação, angiogênese e na redução do quadro álgico em pacientes com tratamento ortodôntico, 1 artigo mostrou especificamente a resposta das pacientes na pós-menopausa em relação ao tratamento ortodôntico, e somente 1 artigo mostrou que o LLLT pode ser um novo método na melhoria do quadro clínico em pacientes na pós-menopausa que recebem o tratamento ortodôntico. 
Conclusão: Portanto, a utilização do LLLT em pacientes ortodônticos na pós-menopausa possui uma boa resposta no prognóstico desse grupo, entretanto faz-se necessários mais estudos para potencializar e ampliar a ação do mesmo.
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