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RESUMO
Esta pesquisa teve por objetivo desenvolver um relato de experiência, referente à implantação de um novo serviço de carros chamados por meio de aplicativos de celular advindos dos avanços tecnológicos. O método utilizado foi à comparação do serviço de táxis que era utilizado pela empresa, que gerava custos elevados e em muitos aspectos não supria todas as necessidades da organização. Com o novo procedimento foram analisados os impactos econômicos na área que se implantou o projeto, a adaptação dos funcionários e os resultados diante do que foi proposto. Desse modo, satisfatórios resultados foram observados, que proporcionaram um impacto positivo nos gastos por conta do custo benefício e no controle da equipe por meio de mecanismos desenvolvidos pela equipe de administração da empresa e os oferecidos pelo fornecedor que conseguiam aperfeiçoar a utilização.
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INTRODUÇÃO
Anteriormente, o uso de táxi era algo muito frequente no âmbito corporativo, no entanto com os avanços tecnológicos surgiram novas possibilidades. Acompanhar os avanços dos sistemas é algo imprescindível para uma organização, pois faz parte das transformações que chegaram com o advento da globalização. 
Hoje, todos admitem que conhecer sistemas de informação é essencial para os administradores, porque a maioria das organizações precisa deles para sobreviver e prosperar. Esses sistemas podem auxiliar as empresas a estender seu alcance a locais distantes, oferecer novos produtos e serviços, reorganizar fluxos de tarefas e trabalho e, talvez, transformar radicalmente o modo como conduzem os negócios. (K. LAUDON e J. LAUDON, 2004, p.4).
A evolução e a popularização dos celulares, assim como, os avanços tecnológicos nos sistemas operacionais dos smartphones, trouxeram um crescimento muito rápido para o mercado de aplicativos. Considera-se característica principal do aplicativo a flexibilidade para escolha do seu trajeto, desta forma aplicações como UBER, 99 POP que atendem essas características é amplamente utilizada pelos usuários de taxi para solicitar corridas (JUNIOR et al., 2016). 
Neste contexto, este estudo baseia-se na análise da implantação de serviços utilizados por aplicativos que solicitam carros, e que muitas vezes substituem o táxi, assim, trazendo um menor custo para a organização. A substituição dos serviços de táxi pelos aplicativos de solicitação de carros foi negociada pelo setor de suprimentos, que após realização de pesquisas fecharam contrato com uma das empresas mais conhecidas do nicho.
 O relato acontece em uma organização do ramo de planos de saúde, mostrando sua caminhada para redução de custo com transporte para seus funcionários que se deslocam para as filiais. A implantação foi a escolha de uma nova forma de solicitar táxis para atender as necessidades da empresa que conta, atualmente, com uma gestão de táxis, no qual acompanha o desenvolvimento do projeto, implanta e analisa os resultados juntamente com a área estratégica da empresa.

Em face desses fatos, o presente estudo tem como objetivo discorrer sobre o surgimento de aplicativos de smartphones para solicitação de carros para uso corporativo em uma organização de grade porte, e mostrar quais os resultados da implantação.
METODOLOGIA
O estudo desenvolvido trata-se de um relato de experiência, que foi vivenciado pelo autor em uma empresa de grande porte, o ramo é venda de planos de saúde e odontologia que é presente em todo o território nacional, com sua sede na cidade de Fortaleza, no Ceará. Nesse trabalho, é relatado como se deu o processo de implantação de aplicativos de chamadas de táxi.

A pesquisa classifica-se como bibliográfica e documental, pois é desenvolvida a partir de material já elaborado, como livros e artigos científicos, além de documentos internos da empresa, que auxiliaram na cobertura mais ampla de informações, do que aquela que poderia ser pesquisada diretamente.

No trabalho em questão o método utilizado para coleta de informações foi a observação participante, que, para Angrosino (2009, pág. 17) é o método “que coloca o pesquisador no meio da comunidade que ele está pesquisando”.

A implantação se deu por meio do levantamento do número de funcionários que precisavam se deslocar para realizar suas demandas. Para utilizar o serviço, passageiro e taxista acionam internet e o GPS-Global Positioning System do seu dispositivo. Quem inicia o processo é o passageiro que informa sua localização e solicita a corrida. A prestadora de serviço encaminha o pedido para os taxistas disponíveis na área. A corrida é designada ao primeiro taxista que a aceitar (JUNIOR et. al, 2016). Por essa razão, o cadastro, na plataforma que é disponibilizada pelo fornecedor foi criado para os utilizadores do aplicativo. Com isso, todos os empregados que têm o cadastro na plataforma podem solicitar o carro através do aplicativo da empresa, que é disponibilizado gratuitamente, todavia, o usuário necessita ter acesso à internet.

RESULTADOS E DISCUSSÃO
O uso de aplicativos nas organizações é uma das novas tendências trazidas pela globalização. Segundo Sanguinetti (2001) citado por Nóbrega (2002), um dos benefícios proporcionados pela globalização foi à retirada dos pontos que impediam o avanço, que permitiu o investimento em transportes e comunicação.
 No processo vários empecilhos foram encontrados, porém o custo benefício foi visível. O trabalho mostra os resultados em uma empresa de planos de saúde que substituiu o uso de táxi, por carros comuns solicitados via aplicativo. 
 Com a substituição dos táxis convencionais pelos carros solicitados por aplicativos nos smartphones, foi notado uma nova forma de utilização, pois com aplicativos mais desenvolvidos para o corporativo tornou-se possível fazer um monitoramento das corridas feitas pelos funcionários. Desta forma, é possível saber o motivo da corrida, acompanhar em tempo real para onde cada colaborador vai. Ademais, relatórios são fornecidos com informações, tais como: data da solicitação, hora, duração da corrida, justificativa da solicitação da corrida e até mesmo a quilometragem. Outrossim, foi notado que os custos por corrida diminuíram mais de 50%, dependendo do horário que era solicitado o carro. 

A Tecnologia da Informação como afirma Chiavenato (2003) passa a ter o domínio, produzindo grandes avanços tecnológicos e as organizações adotaram rapidamente essas técnicas, modernizando suas estruturas.

Trabalhos publicados sobre o assunto mostram que, aplicativos que utilizam a geolocalizacão de seus usuários, geram um grande volume de dados que, quando analisados corretamente, permitem uma melhor compreensão do comportamento deles (ZHENG et al. 2014, apud JUNIOR, et al. 2016). 
A utilização do aplicativo é dada da seguinte forma. O aplicativo é disponibilizado pelo fornecedor gratuitamente, sendo necessários baixa-lo no smartphone e fazer um pequeno cadastro corporativo. Logo, já estará pronto para utilização sendo necessário, acesso à internet.
Na empresa estudada, a criação desse banco de dados permitiu a realização de análises e geração de relatórios das corridas, contribuindo para que houvesse um maior controle e consequentemente a diminuição dos gastos.
Foram desenvolvidas regras para a diminuição dos custos, como a criação de uma normativa que orienta os usuários a maneira correta de utilizar os serviços, com instruções de “não deixar o carro esperando para que não haja acréscimos por tempo de espera”, “sempre procurar saber se mais alguém vai para o mesmo local para diminuir a quantidade de corridas” e outras normas para assegurar que a utilização fosse da forma mais correta possível.
Quanto às dificuldades notadas durante a implantação, percebeu-se que os colaboradores mostraram certa resistência quanto ao uso dos aplicativos, pois a cultura enraizada era de que os táxis ofereciam uma maior segurança em relação aos carros solicitados via aplicativo.
Portanto, verificou-se que, a substituição dos táxis pelos aplicativos era muito mais vantajosa. Como o volume de pessoas era consideravelmente grande, o setor de suprimentos conseguiu negociar e fazer com que as taxas administrativas fossem retiradas, ainda, o valor por corrida dos carros solicitados pelo aplicativo em comparação com os dos táxis era até 50% menor, mas variava dependendo do horário.
CONSIDERAÇÕES FINAIS  
A tecnologia influência uma organização, na maneira de administrar e está ligada diretamente ao alcance de seus resultados, se tornando uma aliada. O relato de experiência aqui apresentado, mostra a importância para uma organização em acompanhar e aderir às novas tecnologias e aos avanços tecnológicos que vêm acontecendo com o passar dos anos. Observa-se na empresa em que foram vivenciadas as experiências, que se agregaram diversas melhorias através dos novos meios tecnológicos em consonância com estratégias, essencialmente, a redução de custos na atividade relatada, ou seja, na utilização de carros para deslocamento, pelos colaboradores. 
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