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RESUMO
O objetivo deste artigo é avaliar a satisfação dos funcionários terceirizados no cargo de operador de micro em um órgão público estadual no setor administrativo. Tomando como referência cinco variáveis da satisfação no trabalho: a satisfação com os colegas de trabalho, com o salário, com a chefia, com a natureza do trabalho e com as promoções. Portanto será realizada uma pesquisa exploratória descritiva, que visa diagnosticar os problemas organizacionais relativos ao tema abordado, os dados serão coletados através de um questionário criado pela ferramenta Google Forms e será aplicado virtualmente aos colaboradores terceirizados no cargo de operador de micro através de um link enviado pelo aplicativo WhatsApp, que envia o resultado da pesquisa automaticamente para Google Forms.
O resultado esperado é identificar o nível de satisfação no trabalho dos terceirizados no cargo de operador de micro, e através desse resultado apresentar a importância de a organização valorizar, auxiliar, desenvolver seus funcionários, destacando a relevância de a instituição dar atenção a isto como forma de troca. Para que se possa alcançar maior satisfação no trabalho e garantir a melhoria de desempenho.

Palavras-chave: Motivação. Satisfação no trabalho. Terceirização
INTRODUÇÃO
Este estudo abordará a satisfação no trabalho dos funcionários terceirizados, trata-se de uma pesquisa importante para identificar os aspectos que influenciam o nível de satisfação dos funcionários de um órgão público estadual. Esta pesquisa tem foco relevante tanto para empresa que terceiriza como para o órgão que contrata o serviço, e também para as pesquisadoras o tema é significativo, pelo interesse no assunto e na sua importância para as pessoas na organização e gestão.
O propósito do tema é causar discussões e reflexões para a importância da satisfação no trabalho dos colaboradores, por se tratar de terceirizados, que é uma forma de contratação que vem crescendo cada vez mais no mercado e que tem; geralmente como foco; redução de custo, flexibilidade, agilidade, qualidade no serviço para quem terceiriza; por outro lado, percebe-se que a valorização não ocorre na mesma proporção dos benefícios, o que pode ocasionar insegurança para o próprio colaborador. Ademais, em caso de não adaptação, o colaborador tende a ser substituído com muita rapidez, considerando a facilidade e disponibilidade de pessoas para ingressarem ou se recolocarem no mercado de trabalho.  

Segundo Russo (2017, p.37) o conceito de terceirização; é um processo de gestão pelo qual se repassa algumas atividades para terceiros com os quais se estabelece uma relação de parceria – ficando a organização concentrada apenas em tarefas essencialmente ligadas ao negócio em que atua. 
Para o funcionário trabalhar satisfeito é necessário se sentir minimamente, seguro no seu emprego, de fato, saber que é útil e importante para a instituição, ter um clima organizacional saudável e oportunidades de crescimento. Esses aspectos podem influenciar para que se tenha um profissional motivado, o que é de grande importância para a empresa, porque tê-los contribuirá na qualidade do serviço, na melhoria do clima organizacional, maior engajamento, redução de custo e produtividade, pontos esses fundamentais para a sobrevivência e crescimento sustentável da organização.  

De acordo com SPECTOR (2012, p. 233) a satisfação no trabalho é uma variável atitudinal que reflete como as pessoas se sentem em relação a seus empregos em geral, bem como a vários aspectos específicos do trabalho. Dito de maneira simples, a satisfação no trabalho é a extensão na qual as pessoas gostam dele, ao passo que a insatisfação no trabalho é a extensão na qual elas não gostam. (SPECTOR 2012, p. 233)
A motivação engloba vários fatores, mas vale destacar que a motivação está relacionada a conseguir algo em troca do seu esforço, ou seja, se um colaborador está trabalhando mais para conseguir uma recompensa, ele pode estar motivado, mas não satisfeito com seu trabalho. Já a Satisfação esta relacionada à valorização de benefícios, a realmente já estar feliz e satisfeito com o que já possui. 
Segundo Ivancevich (2008, p.12) funcionário satisfeito não é automaticamente mais produtivo. Porém, funcionário insatisfeito tende a pedir demissão com mais frequência, a faltar mais vezes e a produzir trabalho de qualidade inferior em comparação ao trabalhador satisfeito.
Segundo Gil (2007, p. 202) O conceito de motivação:

 [...] é a força que estimula as pessoas a agir. No passado, acreditava-se que essa força era determinada principalmente pela ação de outras pessoas, como pais, professores ou chefes. Hoje sabe-se que a motivação tem sempre origem numa necessidade. “Assim, cada um de nós dispõe de motivações próprias geradas por necessidades distintas e não se pode, a rigor, afirmar que uma pessoa seja capaz de motivar outra” Gil (2007, p. 202)
Assim sendo, essa pesquisa tem como pergunta de partida: Qual o nível de satisfação dos operadores de micro lotados em um órgão público estadual? Para isso como objetivo geral analisar o nível de satisfação dos operadores de micro de um órgão público estadual; como objetivos específicos descrever a satisfação com os colegas de trabalho, com o salário, com a chefia, com a natureza do trabalho e com as promoções. Através de um questionário de perguntas aplicadas junto aos funcionários. 
METODOLOGIA
Este estudo trata-se de uma nota prévia e a posterior realização da pesquisa, considerando o melhor percurso a ser adotado para a consecução dos objetivos apresentados acima.
O método é o conjunto das atividades sistemáticas e racionais que, com maior segurança e economia, permite alcançar o objetivo – conhecimentos válidos e verdadeiros – traçando o caminho a ser seguido. (MARCONI; LAKATOS, 2010, p. 65). 
Assim sendo, quanto aos objetivos, a pesquisa caracteriza-se como exploratória e descritiva. Andrade (2005), afirma que a pesquisa exploratória é o primeiro passo de qualquer trabalho científico, e tem como finalidade proporcionar maiores informações sobre determinado assunto; facilitar a delimitação do tema da pesquisa e definir os objetivos do trabalho. Já na pesquisa descritiva, os fatos são observados, anotados, analisados, tabulados e interpretados, sem que haja interferência do pesquisador, ou seja, os fenômenos do mundo físico e humano são estudados, mas não manipulados ou alterados pelo pesquisador (ANDRADE, 2005). 
Quanto aos procedimentos será realizada uma pesquisa bibliográfica; quanto ao local será uma pesquisa de campo, constituindo-se de um estudo de caso único e de natureza quantitativa. 

 O estudo de caso consiste no estudo profundo e exaustivo de um ou poucos objetos, de maneira que permita seu amplo e detalhado conhecimento, tarefa praticamente impossível mediante outros delineamentos já considerados. (GIL, 2010, P. 37).
Este estudo de caso pretende medir o nível de satisfação no trabalho dos operadores de micro lotados em um órgão público estadual. 
A empresa possui 500 colaboradores operadores de micro, correspondendo ao universo da pesquisa, no entanto, a amostra será de 20 colaboradores do setor administrativo pelo critério de acesso. 
Para a realização desta pesquisa quantitativa, será utilizado um questionário já validado no Brasil denominado Escala de Satisfação no Trabalho (EST), elaborado por Siqueira (2008). Este questionário contém 25 questões com 7 variáveis de resposta em escala do tipo Likert. “A escala de Likert, é uma escala de elaboração simples de caráter ordinal, não medindo, portanto, a quanto uma atitude é mais ou menos favorável” (GIL, 2008, p. 143).
A escala de satisfação no trabalho é composta de 25 perguntas, contemplando cinco dimensões, sendo a satisfação com os colegas, com o salário, com a chefia, com a natureza do trabalho, e com as promoções; acrescido de 5 perguntas sociodemográficas, sobre a faixa etária, nível de escolaridade, gênero, estado civil, e tempo de empresa dos respondentes, totalizando assim, 30 questões. 

A EST já foi validada cientificamente pela autora no Brasil, tendo 287 trabalhadores participados deste processo, não sendo necessária à aplicação de um novo pré-teste neste estudo de caso (SIQUEIRA, 2008). 
Para a coleta dos dados pretende-se aplicar um questionário criado pela ferramenta Google Forms que será aplicado virtualmente aos colaboradores através de um link enviado pelo aplicativo WhatsApp, que envia o resultado da pesquisa automaticamente para a ferramenta Google Forms, onde será gerado todo o resultado da pesquisa, com data prevista para a primeira quinzena de novembro. O tempo de aplicação do questionário será livre, conforme instrução das autoras. 
A autorização para participação da empresa neste estudo de caso será solicitada ao Gestor do setor, através de uma reunião e a pesquisa submetida para aprovação ao Comitê de Ética da Instituição. 
A tabulação será feita com o auxílio do Google Forms, quando serão elaborados gráficos com os resultados e a interpretação considerará os parâmetros propostos por Siqueira (2008) de que quanto maior o valor do escore médio, maior será o grau de satisfação do colaborador com aquela dimensão de trabalho. Assim, valores entre 5 e 7 tendem a indicar satisfação, valores entre 4 e 4,9 podem indicar indiferença, e valores entre 1 e 3,9 tendem a indicar insatisfação (SIQUEIRA, 2008).
RESULTADOS E DISCUSSÃO
A análise dos dados obtidos com a pesquisa que será aplicada ao público alvo no setor administrativo de um órgão público estadual, será essencial para identificar os pontos que levam a satisfação e insatisfação no trabalho dos funcionários terceirizados, soma se a isto, os pontos que terão mais relevância para o estudo da pesquisa.
Espera-se que com base no resultado da pesquisa sejam identificados os pontos satisfatórios, pois é de suma importância um funcionário estar satisfeito com seu trabalho, tanto para o funcionário como também para a organização terem resultado positivas, e dessa forma ambas acabam contribuindo com objetivo final da organização.

De acordo com (SPECTOR, 2010) atualmente, considera-se que a satisfação no trabalho tem efeitos potenciais sobre o desempenho e os comportamentos que influem na saúde e no bem-estar dos funcionários. Funcionários satisfeitos com seu trabalho tendem a ter uma efetividade e dessa forma atendendo as expectativas das organizações. 
Por outro lado, o resultado pode ser insatisfatório ocorrendo uma oportunidade de ser apresentada a organização, para ser reavaliado todas as variáveis do processo da pesquisa como; a satisfação com os colegas de trabalho, com o salário, com a chefia, com a natureza do trabalho e com as promoções, desse modo podendo mostrar melhorias e retratar toda a importância de uma satisfação no trabalho, quais os benefícios que contribuem para o desenvolvimento do profissional como para a organização.
Portanto a análise vai ser baseada em informações de funcionários que têm interesse em mudanças e melhorias por serem funcionários terceirizados, através da pesquisa podendo demonstrar dados verdadeiros e comprovados.
CONSIDERAÇÕES FINAIS
Numa sociedade moderna que está em constante busca de crescimento pessoal e profissional, a satisfação no trabalho é um fator primordial nesse desenvolvimento uma vez que influencia as pessoas a fazer mais e ou se dedicar mais a alguma coisa que deseja conquistar.
O problema da pesquisa vai servir para comprovar a importância da satisfação no trabalho dos operadores de micro de um órgão público estadual.
Portanto o objetivo geral e específico é exatamente apresentar dados sobre o nível de satisfação dos funcionários, e através das informações obtidas identificar fatores que influenciam no desempenho motivacional dos funcionários terceirizados e dessa forma, compartilhar o resultado com a gestão do setor administrativo e com os participantes, como forma de agradecimento pela colaboração em responder a pesquisa.

O estudo poderá servir tanto para a organização como para quem terceiriza o serviço, para ambas analisar o conceito do estudo realizado e ter como base de mudanças, de novas experiências um estudo já alinhado ao seu dispor.
Após finalizar a pesquisa será possível avaliar cada pergunta abordada no estudo, e esperar desenvolver fatores motivacionais na organização para satisfação dos terceirizados, no qual esses fatores eleve a satisfação dos colaboradores.
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