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[bookmark: _Hlk45988069]Resumo: Com o surto de COVID-19, a população esteve diante da necessidade de viver um isolamento social, por isso, os projetos de extensão universitária precisaram se reinventar para continuar beneficiando à sociedade. Este estudo tem como objetivo relatar a experiência sobre o uso de mídias sociais para o acompanhamento de cuidadores de idosos durante a pandemia do COVID-19, utilizando plataformas digitais como o Instagram e o WhatsApp. Através das mídias sociais é possível fornecer informações que agregaram na nova rotina que os cuidadores foram submetidos, além de permitir que eles compartilhem suas vivências, como também propiciar uma aproximação mais acessível entre esse público e os profissionais de saúde. Dessa forma, essa alternativa se mostrou essencial nesse período, pois foi um meio de interação e de prosseguimento do cuidado que já era prestado.
[bookmark: _Hlk45988083]Palavras-chave/Descritores: Cuidadores. Mídias Sociais. Idoso
Área Temática: Plataformas e portais digitais para a saúde.
1 INTRODUÇÃO
[bookmark: _Hlk45988122]O novo tipo de doença causada por coronavírus (COVID-19) é caracterizado por um vírus respiratório que se propaga, principalmente, pelo trato respiratório, por gotículas e contato direto entre indivíduos ou objetos. Com a rápida disseminação da COVID-19 no Brasil, medidas de controle e prevenção, como isolamento social, estão sendo adotadas pelos governantes e população em geral (BEZERRA; SILVA; SOARES; SILVA, 2020).
[bookmark: _Hlk45988156]A mortalidade por COVID-19 aumenta com a idade. Estudo retrospectivo do surto de COVID-19 em Wuhan, na China, identificou que a idade avançada é fator de risco significativo para mortalidade. Portanto, os cuidadores de idosos devem ter uma atenção redobrada durante a pandemia, tanto consigo para evitar ser uma via de contaminação da doença, como também com os idosos (ZHOU et al, 2020; WU, 2020).	
[bookmark: _Hlk45988166]Devido ao isolamento social, o acompanhamento aos cuidadores pelos profissionais de saúde tem gerado dificuldade. Dessa forma, as tecnologias de comunicação e informação, em especial as mídias sociais podem estar favorecendo esse acompanhamento durante a situação atual. As mídias sociais tem se tornado uma estratégia de comunicação em tempo real entre os profissionais de saúde e idosos ou cuidadores (SHIOZAWA; UCHIDA, 2020).
[bookmark: _Hlk45988172]Nesse sentido, o objetivo desse trabalho é relatar a experiência do uso de mídias sociais para realizar o acompanhamento de cuidadores de idosos durante a pandemia do COVID-19.
2    METODOLOGIA
[bookmark: _Hlk45988207]Trata-se de um relato de experiência do uso das mídias sociais, durante a pandemia da COVID-19, para acompanhar os cuidadores de idosos que são beneficiados com o projeto de extensão intitulado “Promoção de saúde à idosos, familiares e cuidadores em Centro de Atenção ao idoso do Hospital Universitário Walter Cantídio da Universidade Federal do Ceará”, localizado no município de Fortaleza, Ceará. 
[bookmark: _Hlk45988254][bookmark: _Hlk45988260]Foi utilizada a plataforma digital Instagram para a realização de lives. Outra plataforma utilizada diariamente, foi o Whatsapp, por meio de um grupo em que eles compartilham suas dúvidas e relatam experiências. As lives acontecem quinzenalmente e a temática é de acordo com a necessidade dos cuidadores. O projeto conta com a participação de 15 a 20 cuidadores e, com a modalidade à distância, chegou-se ao número de 30 telespectadores durante as lives realizadas.  Até o dia 16 de julho de 2020 foram realizadas oito lives. Para isso, contou-se com a colaboração de profissionais de diversas áreas, tais como: enfermagem, educação física, medicina, assistência social, psicologia e nutrição.
3    RESULTADOS E DISCUSSÃO
[bookmark: _Hlk45988306]Com o isolamento social, as mídias sociais se tornaram muito importantes para dar continuidade ao acompanhamento dos cuidadores. As lives abordaram assuntos que abrangiam o processo de envelhecimento e enfrentamento ao COVID-19 e estes serão expostos a seguir:
[bookmark: _Hlk45988332]A primeira teve como tema “Nutrição e imunidade no idoso: o que eu preciso saber?” e, para discorrer sobre o tema, contou-se com a presença de uma nutricionista que relacionou a importância de uma boa nutrição para a imunidade do idoso. A imunossenescência aumenta a vulnerabilidade às doenças infectocontagiosas, sendo necessário o conhecimento adequado dessa temática pelos cuidadores, principalmente nesse tempo de pandemia (NUNES et al, 2020).
[bookmark: _Hlk45988339]Na segunda foi abordado sobre “Relações sociais e de cuidado nesse período de isolamento social” e nela, uma assistente social retratou a importância de continuar estabelecendo vínculo social e afetivo com os idosos mesmo durante o isolamento social. Nessa perspectiva, é importante ressaltar que a família e a sociedade podem se tornar um sistema de apoio e fortalecer as relações sociais com a pessoa idosa (OLIVEIRA et al, 2020).
[bookmark: _Hlk45988345]Na terceira live que teve como tema “ Como fazer isolamento domiciliar?”, contou-se com a enfermeira, que relatou a forma mais correta e eficaz de fazer isolamento social. É necessário compreender que o isolamento não se configura como abandono, portanto, cada família em conjunto com o idoso precisa refletir e discutir as estratégias para enfrentá-lo de forma segura (HAMMERSCHMIDT; SANTANA, 2020).
[bookmark: _Hlk45988350]Na quarta “Saúde mental do idoso em tempo de pandemia” foi discutido com uma psicóloga sobre como é o isolamento para o idoso e o que fazer para tentar manter-se bem nesse período. A rápida propagação do vírus pelo mundo e  as incertezas sobre a doença configuram-se como fatores de risco à saúde mental de todos os indivíduos, incluindo idosos e cuidadores (ZANDIFAR; BADRFAM, 2020).
[bookmark: _Hlk45988356]Na quinta, com o tema “Importância do exercício físico para o idoso em tempos de pandemia”, com a ajuda de um profissional de educação física foi dado dicas de como realizar exercícios corretamente e sobre a importância deles para a saúde. Devido ao isolamento social em todo o país, vê-se a necessidade de incentivar a manutenção de uma rotina de atividade física pelos indivíduos como uma medida preventiva para a saúde (FERREIRA et al, 2020).
[bookmark: _Hlk45988363]As demais lives eram voltadas a temas referentes ao processo do envelhecimento. Na sexta, o tema foi “Combate a violência contra o idoso, o que eu preciso fazer?” e foi explanado sobre os tipos de violência e o que fazer ao identificá-las. Abordar essa temática é essencial, pois ainda se caracteriza como um grave problema de saúde pública. A violência contra pessoas idosas é uma violação aos direitos humanos e resulta em diversos agravos que vão de hospitalizações, incapacidades, depressão e pode levar até a morte (LOPES et al, 2018).
[bookmark: _Hlk45988371]Na sétima live, foi falado sobre “O que eu preciso saber sobre prevenção de lesão por pressão?”  e contou com a presença de uma enfermeira estomaterapeuta, que esclareceu sobre o que é a lesão por pressão e as formas de prevenir. Essa condição afeta bastante os idosos por conta do processo do envelhecimento e a diminuição da funcionalidade, sendo fundamental um maior conhecimento sobre o tema (VIEIRA et al, 2018).
[bookmark: _Hlk45988376]Na última, com o tema ‘’Menopausa: um marco no processo do envelhecimento feminino” foi retratado esse importante momento na vida das mulheres. Essa temática foi bastante solicitada pelas cuidadoras, visto que na menopausa acontecem diversas mudanças físicas, psicológicas e sociais, influenciada por alterações hormonais que podem agravar o estado físico e emocional dessas mulheres (SELBAC et al, 2018).
[bookmark: _Hlk45988383]Nesse ínterim, a utilização das mídias sociais, WhatsApp e Instagram, para o acompanhamento dos cuidadores se configura como essencial nessa época de pandemia, possibilitando interação, inclusão, facilitando o processo de comunicação e proporcionando aprendizagem de diversos assuntos (KHALAILA; VITMAN, 2017). Utilizar desse meio foi muito relevante para a interação entre profissionais e cuidadores. A continuidade do cuidado se mostrou importante para ajudar na nova rotina dos cuidadores.
[bookmark: _Hlk45874917]4    CONCLUSÃO 
[bookmark: _Hlk45988435]Através do estudo, percebe-se a importância das mídias sociais para contribuir com a ampliação do conhecimento e para promover a assistência aos cuidadores de idosos participantes do projeto, tendo em vista as limitações ocasionadas pelo isolamento social durante a pandemia. 
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