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Resumo: As metodologias ativas dentro das estratégias de ensino remoto fazem com que o aluno transforme o conhecimento adquirido em um produto palpável, a ser compartilhado e discutido com os demais integrantes da turma. Nesta perspectiva, o presente estudo tem como objetivo relatar a experiência de estudantes de Enfermagem na realização e exibição de um vídeo animado com a temática saúde do trabalhador e o enfrentamento da COVID-19. O vídeo teve duração de 2 minutos e 45 segundos e abordou os seguintes tópicos: Saúde do Trabalhador e aspectos éticos e legais, Leis trabalhistas, COVID-19 e suas influências na saúde dos profissionais e biossegurança e medidas de prevenção.  Trata-se de um relato de experiência acerca das vivências das acadêmicas na realização da atividade e elaboração do vídeo animado utilizando a plataforma Powtoon, o qual foi socializado com a turma no Google Classroom, através de um fórum de discussão. A atividade proporcionou grande crescimento acadêmico para os participantes, influenciando-os no estudo do tema e no engajamento para o debate do assunto, de uma maneira leve, atrativa e motivadora. 

Palavras-chave/Descritores: Enfermagem.Tecnologia. Educação em Saúde.
Área Temática: Tecnologias leves e sua interface com a educação em saúde.







1 INTRODUÇÃO
O ano de 2020 foi marcado pela pandemia de COVID-19, que trouxe consigo o isolamento social como medida para retardar a disseminação do vírus. Esse novo contexto trouxe a necessidade de reinventar as estratégias de ensino-aprendizagem e incorporar novos formatos de tecnologias nos currículos universitários.
As tecnologias constituem-se em processos concretizados a partir da experiência cotidiana do cuidar em saúde e, portanto, são derivadas de pesquisa para o desenvolvimento de um conjunto de atividades produzidas e controladas pelos seres humanos. Possui como finalidade gerar e aplicar conhecimentos (GLEICE et al., 2020).
Dentro dessas gama de tecnologias, tem-se as Tecnologias da Informação e Comunicação (TICs). Estratégias potenciais para participação, colaboração e interação entre estudantes e docentes em cenários de aprendizagem. Constituem um conjunto de processos e produtos derivados de ferramentas tecnológicas e de canais de comunicação utilizados para tratamento, armazenamento, processamento e transmissão digitalizada da informação (BARBOSA, 2016).
Dentro do curso de Graduação em Enfermagem da Universidade Federal do Ceará, algumas disciplinas adotaram o sistema híbrido de ensino, com aulas online e presenciais. Especificamente na disciplina Enfermagem em Saúde Coletiva, optou-se por utilizar metodologias ativas dentro das estratégias de ensino remoto, fazendo com que o aluno transforme o conhecimento adquirido em um produto palpável, a ser compartilhado e discutido com os demais integrantes da turma.
Nesta perspectiva, o presente estudo tem como objetivo relatar a experiência de estudantes de Enfermagem na realização e exibição de um vídeo animado com a temática saúde do trabalhador e o enfrentamento da COVID-19. 

2	METODOLOGIA
Trata-se de um relato de experiência da elaboração de um vídeo animado. A atividade foi realizada nos meses de junho e julho/2020, como atividade curricular da disciplina Enfermagem em Saúde Coletiva, do curso de Enfermagem da Universidade Federal do Ceará.
Para essa estratégia, a turma foi dividida em seis equipes, cada qual com seis integrantes. Para a presente equipe, foi selecionado o tema saúde do trabalhador e o enfrentamento da COVID-19. Dentre de um ambiente virtual, no Google Classroom, o docente postou o material de apoio sobre a temática, contendo artigos científicos, portarias e publicações ministeriais. 
Após a leitura do material, os estudantes se reuniram por meio de videoconferência e iniciaram a elaboração do roteiro do vídeo, contendo as principais informações a serem apresentadas, considerando a realidade dos trabalhadores da área da saúde. 
Para elaboração do vídeo foi utilizada a plataforma Powtoon, com a criação de personagens que ilustrassem cada tópico como a Saúde do Trabalhador e aspectos éticos e legais, Leis trabalhistas, COVID-19 e suas influências na saúde dos profissionais e biossegurança e medidas de prevenção, o vídeo teve duração de 2 minutos e 45 segundo, foram utilizadas animações retratando os ambientes da sociedade, como parques, áreas de lazer e o ambiente hospitalar.  Em seguida, foi utilizada a plataforma Google Classroom para a postagem do vídeo, bem como para abertura de um fórum de discussão acerca da temática abordada, incentivando assim a troca de conhecimento, sugestões e comentários. 

3	RESULTADOS E DISCUSSÃO
	No vídeo, foram apresentadas as medidas de proteção previstas no protocolo de manejo clínico do coronavírus, tais como as medidas de biossegurança para os trabalhadores da área da saúde. Também foram abordadas situações e condições de trabalho precarizadas, higiene inadequada, jornadas extenuantes, falta de treinamento e, inclusive, insuficiência ou indisponibilidade de equipamentos de proteção. Todos esses assuntos foram trazidos através de um conteúdo lúdico e de fácil compreensão, com personagens representando os profissionais de saúde explanando o conteúdo do vídeo e com as imagens que representavam ambientes hospitalares. 
	A tecnologia educativa proporciona educação e promoção da saúde à população ao permitir a identificação sistemática de desenvolvimento, organização ou utilização de recursos educacionais e manuseio desses processos, bem como o uso das técnicas orientadas por equipamentos ou auxílio de recurso audiovisual no cenário educacional (FARIAS, et al, 2020). No presente estudo, a experiência de elaboração do vídeo trouxe aos acadêmicos  a experiência de transformar a informação em algo lúdico e acessível, facilitando a compreensão e o processo de ensino-aprendizagem junto aos demais membros da turma, além de trazer um envolvimento ativo na produção do conhecimento.
	A postagem do vídeo no ambiente virtual veio acompanhada das seguintes questões norteadoras: 1º No Brasil, todas as medidas de proteção previstas no protocolo de manejo clínico do coronavírus, dizem respeito à biossegurança, no entanto há  relatos de profissionais e sindicatos denunciando as condições de trabalho precarizadas. Diante disso, é importante compreender que há Leis Trabalhistas que devem garantir o direito e a saúde dos profissionais, portanto escreva qual a Lei e os dois artigos que foram mencionados do vídeo que visam garantir a saúde do trabalhador. 2º Diante do panorama atual da pandemia descreva algumas medidas que podem ser tomadas por empresas, hospitais e diversos setores que possam garantir uma rede de proteção à saúde destes trabalhadores e trabalhadoras, durante e depois da pandemia. Gerando uma rica discussão em torno do assunto e com a utilização dos fóruns de discussão os alunos podem debater sobre a temática e produzir uma troca de experiências. 
	
4	CONCLUSÃO
Relatou-se a importância do vídeo animado como recurso para facilitação do ensino-aprendizagem. A atividade proporcionou grande crescimento acadêmico para os participantes, influenciando-os no estudo do tema e no engajamento para o debate do assunto, de uma maneira leve, atrativa e motivadora. 

5	REFERÊNCIAS 

Farias MS, Silva LF, Silva AL, Barros LBF, Pinheiro HS. Tecnologias educativas direcionadas à cardiopatas. Rev Fun Care. [Internet]. V.12, jan/dez, p. 525-530. 2020. DOI: http://dx.doi.org/0.9789/2175-5361.rpcfo.v12.8625.

GLEICE A.A.G. et al.; Percepções de facilitadores sobre as tecnologias em saúde utilizadas em oficinas educativas com adolescentes. Rev Min Enferm. v. 24, n.127. 2020

Barbosa TP. Tecnologias digitais: desafios e perspectivas no ensino superior em saúde. Percurso Acadêmico. 2016[citado em 2020 jul. 14];6(12):449-68. Disponível em: http://periodicos.pucminas.br/index.php/percursoacademico/article/viewFile/P.2236-0603.2016v6n12p449/11705







image4.png




image1.png




image2.png




image3.png




image5.png
INOVACOES EM SAUDE
CONAIS





image10.png




