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 Obtenção de  PVAL com diferentes graus de hidrólise, visando o desenvolvimento de um sistema nanocompósito para liberação modificada dos fármacos tuberculostáticos.
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 Instituto de Macromoléculas Professora Eloisa Mano da Universidade Federal do Rio de Janeiro(IMA/UFRJ ), Bloco J, Centro de Tecnologia, Ilha do Fundão, Rio de Janeiro, RJ, Brasil
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[bookmark: _GoBack]As drogas antituberculose apresentam  três propriedades que são fundamentais nos diversos regimes terapêuticos : atividade bactericida, atividade esterilizante e capacidade de prevenção a resistência. Tais características têm espressão variável nas diferentes drogas, como por exemplo a isoniazida e rifampicina que revelam-se como os fármacos de maior poder bactericida para todas as populações de bacilos da TB ( tuberculose ), A pirazinamida é ativa em ambientes ácidos, sendo o etambutol usado par a prevenção de bacilos resistentes. Até o presente momento não encontramos a comercialização de doses combinadas de fármacos (DFC) que separe a liberação da rifampicina com a isoniazida, para evitar a interação, pois a rifampicina se decompõe na presença de isoniazida. O PVAL foi obtido por reação de hidrólise do poli(acetato de vinila) usando o processo de gotejamento de soluções com diferentes concentrações de  NaOH, que resultou  em alto grau de hidrólise e, por consequência maior cristalinidade, segundo as caracterizações realizadas por DRX e TGA, que revelou maior organização estrutural com estreitamento da base do pico de difração, bem como aumento da perda de água com o aumento da concentração de NaOH respectivamente.
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Excelente apresentação da problemática, inovação e introdução, porém é necessário a inclusão da metodologia utilizada e dos resultados preliminares no resumo.
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