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 CONSIDERAÇÕES INICIAIS

A elaboração do presente trabalho tem por objetivo principal expor o teletrabalho por advogados de empresas e profissionais liberais, mostrando seus meios e métodos, dando dessa forma, um norte para aqueles que carecem de informações sobre o mesmo.


 
É notório que com o advento da tecnologia, tudo que está englobado, ganha certa relevância e importância para o atual mundo globalizado, para tal, em um quadro abrangente em que a todo custo há de se ter informação e circulação monetária. Recursos antes vistos como incapacitantes, hoje, são vistos como necessidades socioeconômicas e até mesmo educacionais. Desta forma, o teletrabalho tem sido a saída e alternativa para muitas empresas e profissionais no ramo jurídico, empregando, de forma clara, o conceito de auxiliar o indivíduo mesmo que à distância.


O advogado empresarial cumpre de fato um papel essencial que é ajudar sua empresa, fornecendo assessoria jurídica, garantindo a segurança legal na efetivação e no planejamento dos negócios. Pode-se afirmar também que é papel do advogado empresarial analisar e elaborar contratos sociais de acordo com as necessidades da empresa. No teletrabalho, usam de métodos para que mesmo distantes, fiquem extremamente ligados a todas novidades vigentes. 

MATERIAL E MÉTODOS
O método utilizado para a elaboração deste trabalho foi a revisão bibliográfica com base em leituras de alguns sites selecionados da internet, artigos científicos e em livros que discorriam sobre o tema abordado.
DESENVOLVIMENTO


Por causa da pandemia de COVID-19, muitas empresas e profissionais tiveram que adaptar sua maneira de trabalhar, e as necessidades do mercado de trabalho. Foi necessário encontrar formas de adaptar o trabalho para os meios digitais. Muitos conseguiram se adaptar e trabalhar de casa, porém nem todos puderam ou conseguiram trabalhar de casa, como os caixas em estabelecimentos, entregadores, trabalhadores da saúde, etc. (CUSTÓDIO, 2020)


O teletrabalho é regulamento pela CLT, e atualmente vem ganhando destaque. Por causa da pandemia de Covid-19, o teletrabalho está sendo muito utilizado, e provavelmente permanecerá mesmo com o fim da pandemia. Está previsto no art. 75-B da CLT, afastando a distinção do trabalho realizado no estabelecimento, do executado em domicílio e a distância, desde que tenha os requisitos de uma relação de emprego. (STUDART, 2019)


A diferença entre home office e teletrabalho são bem sutis e possuem características parecidas. O teletrabalho não há controle de jornada realizada, visto que, o que importa para o empregador é o trabalho executado e não o tempo da jornada, porém precisa ter uma formalização expressa, pelo contrato de trabalho. O local da realização da atividade pode ser qualquer lugar, que não seja na empresa, e é preciso sempre utilizar as tecnologias de telecomunicação e de informação. (MENDONÇA, 2020)


Home office é estabelecido por uma política interna e não é necessário formalizar o contrato de trabalho. Home office é caracterizado pela execução das atividades em casa, no espaço físico da empresa, ou fora. Mesmo que o empregador não vá para a empresa, tem um controle de jornada, que pode ser convencionado da melhor forma para fiscalizar a realização da mesma. (MENDONÇA, 2020)


Por causa da pandemia, muitos profissionais precisaram mudar a maneira como eles trabalhavam antes, eles precisaram adaptar uma forma segura para que assim, conseguissem trabalhar. Podemos ressaltas os profissionais liberais que são aqueles que possuem formação universitária ou técnica e são livres para exercer atividades, serem contratados ou trabalhar por conta própria. Por exemplo: advogados, arquitetos, dentistas, médicos, etc. (PIMENTA, 2020)


Muitos advogados começaram a atender seus clientes via internet, por chamada de vídeo, mensagem ou por ligação telefônica. Mesma coisa está acontecendo com outros profissionais liberais. Arquitetos estão atendendo seus clientes por vídeo chamadas, psicólogos estão fazendo sessões por videoconferência. O teletrabalho por advogados em empresas, acabaram sendo demitidos, pelo fato da empresa estar reduzida por causa da pandemia. Com isso eles começaram a tentar carreira autónoma. (GALES, 2020)

RESULTADOS E DISCUSSÃO


Os resultados alcançados, na pesquisa de campo vieram a ratificar a visão dos vários autores citados no referencial teórico sobre o tema, validando um alinhamento entre os pesquisadores e profissionais, tanto aqueles que já amparam a prática do trabalho a distância, quanto daqueles que trabalham plenamente dentro das dependências das empresas.
Para a Organização Internacional do Trabalho, as mudanças havidas no mundo do trabalho são de uma amplitude tal que têm gerado mudanças que precisam ser compreendidas e discutidas (OIT, 2015, p. 1).

Essas mudanças já estão sucedendo há algum tempo, principalmente a partir do que pode ser designado de revolução tecnológica, que procriou novas formas de produção, com pretensão direta do mercado de trabalho, pela exigência de trabalhadores com novos conhecimentos e pelas novas formas de como o trabalho é prestado.
CONSIDERAÇÕES FINAIS


Dado o exposto, é possível concluir que é evidente que o teletrabalho contribui significativamente para a maximização da cobertura de serviços e programas jurídicos, ocasionando de fato, uma grande contribuição para as empresas, fazendo com que haja um crescimento exponencial e protegendo de todas e quaisquer turbulências processuais que podem vir a acontecer.

O teletrabalho é de extrema importância na atualidade, pode-se citar como exemplo, a questão da pandemia ocasionada pelo Corona Vírus, uma pandemia que afastou todo e qualquer contato com outro indivíduo, e portanto, o teletrabalho no que tange os advogados empresariais, foi de suma importância para a continuação do trabalho e projeto das empresas.
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