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Evaporação em Reservatório da Região Semiárida do Estado do Rio Grande do Norte usando Diferentes Modelos.
Kadidja Meyre Bessa Simão, José Espínola Sobrinho, Liherberton Ferreira dos Santos, Roberto Vieira Pordeus, Saulo Tasso Araújo da Silva.
O conhecimento da evaporação em reservatórios de água permite a possibilidade de planejamento dos seus usos múltiplos e tomada de decisão na implantação de políticas de uso racional da água. No semiárido brasileiro, o processo de evaporação é intenso devido às suas condições climáticas. Este trabalho teve por objetivo comparar os comportamentos dos modelos de estimativa da evaporação propostos por Linacre (1977), Linacre (1993), Thornthwaite (1948), Kholer et al. (1955), Hargreaves e Samani (1985) e Priestley-Taylor (1972) com o comportamento do modelo de  Penman (1948), escolhido como padrão, para recomendar o modelo que mais se aproxima do mesmo e dependa de menor número de variáveis meteorológicas; bem como estimar a evaporação no reservatório Engenheiro Armando Ribeiro Gonçalves, utilizando dados climatológicos da estação meteorológica automática do INMET em Mossoró, série histórica de 2008 a 2018. Os dados coletados para aplicação nos modelos foram as precipitações temperaturas máximas e mínimas do ar (ºC), temperaturas máximas e mínimas do ponto de orvalho (ºC), umidades relativas máximas e mínimas do ar (%), pressões atmosféricas máximas e mínimas (hPa), velocidade do vento a 10 m (m s-1) e a radiação solar de onda curta (kJ m-2). A aplicação dos modelos de estimativa aos dados foi realizada por meio de planilhas eletrônicas. Na estimativa da evaporação, todos os modelos subestimaram o modelo de Penman (1948) para análise anual e mensal, sendo que, os que mais se aproximaram foram os modelos Priestley-Taylor (1972) e Linacre (1977). Para a análise mensal, o modelo de Linacre (1993) foi o que mais se aproximou do modelo padrão, tendo menor número de varáveis. A vazão média equivalente decorrente da evaporação no reservatório Eng. Armando Ribeiro Gonçalves foi de 8,89 m3 s-1, baseada na evaporação estimada pelo modelo de Penman (1948). O modelo de Linacre (1977) pode ser recomendado para estimativas anuais da evaporação e o modelo de Linacre (1993) pode ser recomendado para estimativas sazonais e para gerenciamento de recursos hídricos em regiões semiáridas.
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