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COLOR OF THE DAY: Projeto de aplicativo da psicodinâmica das cores na moda.
RESUMO
Este artigo objetiva desenvolver um projeto de aplicativo para auxiliar as pessoas a buscar informações de qual cor de peça de roupa vestir visando à psicologia das cores. O uso das cores adequadas em roupas apresenta grandes dificuldades já que este é um fundamento importante para demonstrar a emoção e razão que uma cor pode representar em cada ocasião.  O projeto classifica os tipos de eventos que determinado indivíduo irá e mostra quais as cores adequadas devem ser usadas, sendo classificada em ocasiões, mostrando os significados e dando o sentido que a cor representa. O aplicativo será alimentado pelos responsáveis e pelas parcerias com as lojas de roupas, que pode estar mostrando as novas tendências e ajudando com sua publicidade dando como estratégia mais reconhecimento para a marca, com isso o fluxo das buscas aumenta e não vai ter dúvidas nas melhores peças pra escolher e acertar na hora de vestir. Com o desenvolvimento do projeto do aplicativo e um questionário em visão de que pontos positivos a criação do mesmo vai ajudar a todos, vai classificar se será útil ou não sua criação, dando o objetivo de melhoramento, evitando perca de tempo na escolha da roupa e indo direto na loja física ou online adquirindo a peça denominando mais agilidade e qualidade na hora da busca.
Palavras-chave: Psicodinâmica das cores; Moda; Publicidade; Aplicativo móvel.

ABSTRACT
This article aims to develop an app project to help people search for information on which color of clothing to train to color psychology. The use of colors configured in clothes presents great difficulties since this is an important foundation to demonstrate the emotion and reason that a color can represent in each occasion. The project classifies the types of events that an individual will attend and shows which nuclei are found to be used, being common on occasions, showing the meanings and giving the meaning that the color represents. The application will be powered by those responsible for and partnerships with clothing stores, which may be showing new trends and helping with their advertising, giving the brand more recognition as a strategy, thus the search flow increases and there will be no doubts. in the best pieces to choose and get it right when dressing. With the development of the application project and a questionnaire in view of which positive points the creation of it will help everyone, will classify whether its creation will be useful or not, giving the objective of improvement, avoiding time in choosing clothes and going directly in the physical store or online purchasing a piece giving more agility and quality when searching.
Keywords: Color psychodynamics; Fashion; Publicity; Mobile application.

INTRODUÇÃO
O presente artigo busca encontrar meios pela psicodinâmica das cores auxiliando na tomada de decisões que com determinada cor seja mais eficaz na escolha do usuário. Levando em consideração que a tecnologia está cada dia mais presente no cotidiano de todos, desenvolveremos um projeto de aplicativo, por meio da publicidade, design e moda que estarão englobados na plataforma, utilizando as cores como objeto principal, adotando como estratégia parcerias com lojas da região para divulgarem suas peças de acordo com a categoria do evento, e ajudando também na divulgação e crescimento da marca como forma de ganhar mais clientes e dando vista ao objetivo de facilitar para o cliente uma forma mais rápida de escolha e compra.  
As cores podem representar diversas formas de entendimento, quando em determinadas categorias simbolizam um sentido único e em outros podem denominar outro significado, associando o material do afetivo, onde uma cor representa sinônimos capazes de trazer calma e outras maneiras de ajudar o ser humano a tomar certas decisões, dando ênfase no poder das cores que estuda o que uma cor pode representar na vida das pessoas em distintos entendimentos.  
Nesse desenvolvimento de projeto, o principal objetivo é auxiliar ao leitor o propósito do aplicativo, visando à perspectiva que a psicologia das cores ajuda nas escolhas de roupas e trazem diferenças de significados em cada peça referente à sua cor.
Fazemos escolhas todos os dias, e a primeira escolha do dia é qual peça de roupa é mais adequada para as ocasiões que vão surgindo, visando seu modelo e principalmente a cor. Isso nos faz questionar se com apenas com um look nós podemos dizer como estamos nos sentindo, ou causando a impressão que buscamos. O aplicativo pode sugerir o que seria ideal para cada um, em um estudo baseado na psicologia das cores, tendo mais assertividade e auxiliando as pessoas no que poderia ser ideal.
Dentro deste trabalho de pesquisa, defenderemos a ideia em mostrar o que uma determinada cor nos influencia, transmitindo sensações e intensidades mediante uma cor. Entre as emoções relacionadas com as cores e a influência de moda por meio de questões de tecnologia móbile.
O desenvolvimento do aplicativo é de suma importância visando o percentual de pessoas que possuem dúvidas em questões da escolha das cores em peças de roupas, sendo um assunto bem amplo já que uma cor pode definir vários significados em determinados assuntos. A sociedade tecnológica está em crescente mudança, onde a tecnologia não consiste em apenas um objeto digital e sim em diversas variações, como objetos simples, moda e outros aspectos inovadores, representando o poder de criação em algo novo.
Esperamos que esse aplicativo possa auxiliar o usuário a ter assertividade em escolher a cor ideal de sua roupa. O que nos motivou a escolher esse tema foi de ter testado na prática como de fato funciona a psicologia das cores nas peças de roupa, e de como um ato tão simples pode fazer diferença de como podemos nos sentir no decorrer do dia.
A partir desse estudo compreenderemos o comportamento do consumidor ao comprar uma peça de roupa, com isso iremos facilitar e economizar o tempo de nossos usuários deixando-o à vontade e oferecendo acesso para um link que o levará para a loja oficial das marcas presentes na plataforma.
Portanto, o poder da ferramenta classifica o grande avanço em que o mundo está ligado com redes e meios de auxílio, visando à estratégia que as empresas adotam no decorrer das inovações, em que meios como aplicativos são uma fonte de grande reconhecimento no mundo atual. Por fim, o aplicativo vai solucionar dúvidas em questões de escolhas adequadas, onde uma cor pode representar um grande papel de uma primeira imagem a ser apresentada, interligando toda questão de sentido e emoção capaz de transmitir uma mensagem e definir sua percepção visual.

PSICOLOGIA DAS CORES NA COMUNICAÇÃO

Conforme Ferreira (1999, p.1660), “psicodinâmica é o estudo dos processos mentais e emocionais subjacentes ao comportamento humano, e de sua motivação, em especial quando se manifestam em resposta inconsciente às influências ambientais”
A cor ganha um papel importante na comunicação, influenciando escolhas de produtos ou chamando a atenção por uma cor, sendo ela apresentada em uma campanha ou outros meios de comunicação que são capazes de transmitir a ideia de atingir certo público alvo, conquistando pela emoção ou desejo de ter algo que chamou atenção mediante cada detalhe por trás de toda estratégia de comunicação.
As cores representam grandes sentidos na comunicação e mente do ser humano, ligando significados em cores em determinar algum sentido em determinada ocasião, construindo palavras que destacam uma razão para o quer que seja passado, como por exemplo, que deu branco ou alguém amarelou. Ou seja, a cor tem um firme poder em nossas vidas, no cotidiano, sejam pelo semáforo, vitrines, decorações, em todo redor que fortalece o papel da cor na comunicação.
Com um sentido cada vez mais objetivo, a cor se comunica com o público gerando efeitos capazes de definir escolhas pela visão que tenha diante da marca, transmitindo mensagens subliminares ou não, com o intuito cada vez mais forte de se identificar com o público ou fazer ele se encontrar com a marca.
A visão das cores no decorrer dos tempos passou a ser relacionada em múltiplos interesses, passando a ser estudada em todas as áreas, por possuírem questões significativas em distintos temas, transmitindo emoções e experiências que ficam marcadas, concretizando mais o assunto.
Assim, a cor passa a ser a principal função de transformar o pensamento do indivíduo, aumentando o sentido e emoção, com isso a cor passa a ser entendida como um signo e símbolo de muitas marcas, como por exemplo, o vermelho e amarelo do Mcdonalds ou o vermelho do carro de bombeiros.
Cada cultura transforma a perspectiva da cor em grandes significados, dando poder de visão e gerando um signo e simbologia por trás de um grande detalhe, complementando a imagem em várias maneiras, com propriedades estéticas que somam para informações sobre o objeto representado transformando-o em um elemento de comunicação.
Em cada cor existe um significado, sendo responsável por transmitir uma mensagem para o ser humano, se comunicando em diversos aspectos em toda sua psicodinâmica, como por exemplo, a influência nos estados de ânimo das pessoas, como alegria, tristeza, calma, energia, diversos outros capazes de serem sensações agradáveis quanto desagradáveis, denominando todo estado da razão e emoção do ser humano, como também as preferências pessoais, e cada personalidade diferente influenciando a identificação de uma cor mais adequada para cada pessoa e formando a identidade de cada um.
As cores representam grande importância no ambiente da moda, classificando tendências e ressaltando o poder que pode atingir, fazendo dos sentidos e suas impressões a forma de como a pessoa se sente, segundo Aguiar (2004, p. 97) a cor intervém nas mensagens apresentadas, pois “é um mensageiro poderoso na comunicação da moda, além de ser um item importantíssimo no efeito da imagem pessoal, pois a cor exerce força psicológica e física.”

2.1. Moda no século XXI

A moda sofreu drásticas mudanças ao longo de sua trajetória, um deles é dado por dois tipos essenciais de conceitos que são: “A moda vai e vem” e “Nada se cria, tudo se copia”. Esses conceitos são constituídos pelo despertar do desejo do consumo perante as tendências ditas pelo momento. Cada pessoa tem o seu próprio estilo, ao todo são sete tipos diferentes que determinam a personalidade e de tipo comportamental, entre eles são o estilo tradicional ou clássico, romântico, sexy, criativo, e o último e não menos importante o estilo moderno que vem tomando espaço das últimas tendências.
As tendências se tornaram um fenômeno global, referente com uma base de produtos internacional, é muito semelhante, por exemplo, que o que os consumidores usam no sul da Califórnia é muito parecido com os que consumidores usam em Londres, Buenos Aires ou Tóquio. Parte disso deve-se à abertura das mesmas redes de lojas no mundo todo. Os status que as marcas de luxo proporcionam só aumentaram conforme os anos e a competição ficaram ainda mais acirradas.
Apesar disso, todas as mudanças de padrões de consumo se deram através de fatores econômicos, os avanços tecnológicos e a consciência tecnológica que vem surgindo no rumo da história da moda. Com isso, houve a desaceleração do consumo e a relação de consumidor e produto que se alterou. De alguma forma, o consumidor começa a ter consciência do seu próprio consumo, e acaba não se tornando mais um ambicioso aspirante, e sim buscando valor para seu dinheiro.
Nos dias atuais, existem várias opções de estilos variados, e a cada dia estão mais evidentes e ilimitados estilos e formatos, do que costumavam ser como antigamente. Conforme a indústria têxtil vai crescendo a demanda no processo criativo vem aumentando com a constante procura de novas formas de criar consciência na procura das marcas no mercado.
Muitas marcas de moda estão começando a se adaptar a novos meios para facilitar as vendas online, tais como a IA (Inteligência artificial), e a Machine Learning que estão revolucionando a maneira dos clientes de ter a experiência de uma nova compra, além de exercer uma boa relação com seu público alvo.



2.2.  Inteligência Artificial

Com início há65 anos, na Segunda Guerra Mundial, a inteligência artificial foi idealizada por cientistas como: Hobert Simon, Allen Newell, Jonh McCarthy; eles foram considerados pioneiros ao criarem o primeiro laboratório na Universidade de Carnegie Mellon após todos se identificaram com objetivos em comum, criar um “ser” que chegasse próximo ou simulasse a vida de um ser humano.
Assim então que foi criado um sistema de pesquisa da ciência da computação que constrói, por meio de símbolos computacionais, dispositivos que simulam o pensamento de uma vida humana, sendo capaz de criar situações, resolver problemas e de ser tão inteligente quanto uma pessoa real.
Nas décadas de 1940 e 1950, cientistas e especialistas em áreas como computação, neurociência, matemática e engenharia discutiam a criação de um cérebro artificial. Entre os responsáveis o “Pai da informática”, Alan Turing. E assim em 1956 o termo “inteligência artificial” foi criado e formalizado pela conferência Dartmouth, dando nascimento oficialmente, um campo de estudo voltado para essa especialidade.
Alguns anos depois, por volta de 1960 o departamento de defesa dos EUA se interessou por essa tecnologia e iniciou o treinamento de computadores para imitar o pensamento e o raciocínio básico humano. Em seguida, em 1970 a “Defense Advanced Research Projects Agency” (DARPA) criou um projeto de mapeamento de ruas. A mesma em 2003 criou assistentes pessoais altamente inteligentes, muito tempo antes de Siri, Alexa ou Cortana ser nomes do nosso cotidiano. Segundo SANTOS (2014, p. 18) “A chamada “nova onda de tecnologia” possibilitou avanços que expandiu a tecnologia da informação e a experiência dos usuários da internet. Esse novo momento tecnológico permite a conectividade e a interatividade entre usuários da rede no mundo todo. 
Segundo Santos o objetivo inicial era focado totalmente em buscar apenas uma forma de reproduzir a capacidade de um humano de pensar, mas as pesquisas evoluem e conforme a evolução da inteligência artificial foi ganhando mais força, o desenvolvimento possibilitou um grande avanço na análise computacional, sendo possível ser feita a máquina chegar a analisar e síntese da voz humana.
Com o tempo, foi surgindo diversas tecnologias que aprimoraram as possibilidades e ofertas do suporta dá inteligência artificial, tais como unidades de processamento gráficos, que se tornaram fundamentais, pois fornecem o poder pesado que seja necessário para que o processo seja continuo; A internet das coisas, que cria grande número de dados a partir de aparelhos conectados; APIs, que são pacotes que fazem ser possível a adição de funcionalidades de inteligência artificial a pacotes de software. Eles têm a capacidade de poder adicionar reconhecimento de imagens, sistemas de dados, criação de legenda e títulos.
Esta fala da autora descreve claramente a importante dessa troca quando se trata de comunicação, e como é importante no meio dessa gama de informações trabalharmos em uma via de mão dupla. Atualmente, contamos com tecnologias como assistentes virtuais como o famoso Siri e Google Assistant, que são grandes exemplos do poder e da praticidade da inteligência artificial em contato direto com o usuário.
No entanto a internet não é somente um meio de comunicação, mas também umaferramenta de vendas e informações com acessibilidade 24 horas por dia seja através de computadores ou celulares, criando uma alta interatividade com os clientes em potenciais, além de aumentar a visibilidade da marca ou produto, podendo atingir um número significativo de pessoas através de sites e redes sociais com baixos custos. (SILVA, G.M.B. da.,2017, p. 133)
Segundo Silva a internet se faz presente em tudo que vivemos atualmente, sendo assim se torna cada vez mais importante, criar um impacto no consumidor, com pensamentos inovadores e buscando se diferenciar dos demais concorrentes. A inteligência artificial ajuda nessa busca por soluções criativas, com inúmeras ferramentas extraordinárias a serem exploradas, conjunto de uma boa comunicação e os elementos necessários do mundo do marketing, criando automaticamente um usuário e cliente satisfeito e fiel.

2.3. Marketing de Moda

Atualmente é impossível imaginar uma marca que não tenha um posicionamento no campo online hoje em dia. Afinal, mercado fashion e marketing digital são parceiras e não podem existir sem uma boa estratégia para os lojistas, e os empresários que querem aumentar os números de suas vendas. Comunicação integrada de marketing (CIM) é um processo interfuncional de estabelecimento e fortalecimento de relacionamentos lucrativos com clientes e outros grupos de interesse. (NICKELS & WOOD, 1999, p. 320).
O público sempre está em busca de novidades, dicas de estilo, informações sobre a peça, combinações e principalmente nas tendências, pois essas informações que irão determinar o rumo do mercado da moda. De modo geral, a comunicação digital é sinônimo de engajamento, com isso o cliente deve ter um bom relacionamento com a marca, promovendo vínculos que fidelizam o cliente.
Numa sociedade de alto consumo, compartilhar a dependência de consumismo a dependência universal das compras vem da condição da liberdade individual. Acima de tudo da liberdade de ser diferente, de "ter identidade"... A identidade é "única" e individual ela só pode ser gravada na substância que todo o mundo pode comprar e que só pode ser encontrada quando se compra. Se ganha a independência rendendo-se. (BAUMAN, 2001, p.98).
Desse modo, cria-se uma valorização no comportamento da empresa com o cliente, assim criando laços eficazes que são essenciais no campo do marketing. “O marketing começa a atuar mesmo antes de um produto ser concebido, ao se pesquisar as tendências de comportamento de segmentos do mercado, buscando criar produtos e serviços que satisfaçam as necessidades e desejos de cada segmento" (TREPTOW, 2003, p. 53).


2.4. O app: Color of the Day

Diante pesquisas relacionadas ao tema, obteve-se resultados de que o aplicativo poderia alcançar grandes efeitos já que este é um tema bem amplo em visão de sentidos e emoções que uma cor pode trazer na mente humana, com intuito de solucionar dúvidas sobre as cores das roupas em determinados eventos. O aplicativo em sua visão ampla e estética engloba um layout clean e sofisticado dando foco principal no significado das cores, ícone de principal função do aplicativo.
Por meio disso, o aplicativo em sua percepção vai ser de uso gratuito e disponível em banco de aplicativos como Android e IOS, com a função de orientar quais as melhores cores das peças de roupas em determinados eventos, tanto pessoais como profissionais, como uma entrevista de emprego ou uma festa noturna, dando ênfase em que a mesma cor pode trazer vários significados em diferentes ocasiões, trazendo com precisão o poder em visão de relacionamento com a psicodinâmica do sentido e emoção da cor.
A ampla tecnologia das plataformas é capaz de fazer distintas funcionalidades e principalmente selecionar dúvidas dos usuários, o aplicativo vai se chamar “Color of the day”, traduzido como “Qual a cor do dia”, com o intuito de destacar em inglês e chamar mais a atenção do público, objetivando o logotipo com destaque no colorido para mostrar a função em uma primeira visão mesmo antes de ser baixado.
Moda e tendências estão cada vez mais em constante mudança, e essa foi à inspiração principal dada à criação do desenvolvimento do projeto de aplicativo pela importância das cores no nosso dia a dia. Pretendemos mediante o aplicativo, passar uma mensagem para nossos usuários, que a cada dia podemos escolher ser a melhor versão de nós mesmo, visando cada ocasião proporcionada pelo usuário.
Pensando em acolher todo nosso público, sem distinção, usaremos de ferramentas com base na inteligência artificial, para desenvolver o logo de forma que seja atrativo também para o público daltônico. Destacando-se por focar em dados técnicos como a escalabilidade e o poder de reconhecimento em diferentes resoluções.
O aplicativo terá a função de login com as redes sociais, trazendo interatividade entre seus usuários nas redes. Em suas configurações podemos alterar o ‘avatar’ do perfil, e personalizar cada conta com suas características físicas. Buscar informações em questão de gostos e tendências que se classificam em peças ideais em determinados eventos, sendo assim trazendo melhorias nas tais formas de trazer o que o usuário procura. Logo após do usuário clicar no look sugerido, pretendemos gerar código de desconto em sua primeira compra, por ter acessado pelo aplicativo.
Estratégias de reconhecimentos para lojas da região englobarão um papel importante na comunicação, ajudando as lojas ter acesso ao aplicativo e com links dos sites divulgarem suas peças de roupas da cor que determina o evento diretamente pelo aplicativo, fazendo assim um fluxo de reconhecimento pelo qual os usuários não terão duvidas em buscar a cor adequada e encontrar com facilidade o que procura nas lojas disponíveis.
Uma das ideias principais é deixar o usuário com a ferramenta de calendário vinculada com seus compromissos e eventos, assim podemos alertar com notificações a cor adequada do dia, e dica de looks, que geram link que pode te levar até a loja online, onde o usuário pode adquirir suas compras. Esse projeto de aplicativo tem uma suma importância no âmbito do marketing da moda nas vendas online, promovendo assim agregar mais influência mercadológica do que um simples aplicativo de curiosidade sobre as cores das peças de roupa.

CONSIDERAÇÕES FINAIS

Para conclusão desse estudo, buscamos, principalmente, buscar resultados mediante objetivos dos meios teóricos do estudo de cor, moda e inteligência artificial. Dessa forma, criando uma base de estudo para adaptação de futuros conhecimentos para a criação do projeto de estudo.
Em virtude dos fatos mencionados ao projeto de desenvolvimento do aplicativo “Color of the day”, visamos uma oportunidade de trazer algo inovador para o mundo da moda, para o âmbito digital, sendo apresentado como uma novidade no mercado, e trazendo também uma grande relevância ao marketing online de empresas regionais, que poderão utilizar da ferramenta disponível na plataforma para beneficiar suas vendas e sua comunicação com os clientes e futuros clientes, o aplicativo apresentará também funções práticas e funcionais para esclarecer dúvidas do dia a dia dos usuários.  
Busca-se levar através de uma linguagem simplificada e leve, toda a complexidade por de trás dos múltiplos significados que cada uma das cores pode apresentar, o aplicativo vai auxiliar o usuário a ter assertividade na sua escolha diária de que cor usar para determinada ocasião. Informações nas quais foram colidas com base em um estudo aprofundado no mundo da psicologia das cores, e na influência do universo da moda, englobando a inteligência virtual e a comunicação que tem em volta de todo esse segmento.
Com esse projeto de aplicativo almeja-se uma simplificação ao auxiliar os usuários com uma linguagem simples e informal, proporcionando o bem-estar durante o acesso, não utilizando palavras complexas e dando um significado geral capaz de solucionar todas as dúvidas. Juntando ao todo informações básicas de moda, notificações diárias, e principalmente na área do marketing digital da moda, que irão nos ajudar no engajamento e auxiliar a fidelização e fluxo do usuário dentro da plataforma.
O projeto de pesquisa une vários processos de desenvolvimento como o conhecimento aprofundado de cores na comunicação e no mercado da moda, e o principal são da aplicação de aplicativo no meio do âmbito digital, pois a forma que se pretende conduzir nosso usuário dentro da plataforma é de uma maneira interativa trazendo novidades na área, facilitando o desejo de consumo das peças de roupa, junto com a abordagem leve que pretendemos ter com nossos usuários.
Diante disso, a interação com as marcas serve principalmente de estratégia para atingir o público alvo a utilizar o aplicativo com mais frequência. Fazendo assim as lojas divulgarem na plataforma suas franquias, com o propósito de crescimento tanto para as marcas parceiras, quanto a própria plataforma gerando um crescimento gradual entre ambas as partes. Com isso, o aplicativo pode ser uma ferramenta inovadora, a fim de atingir grandes resultados, já que seu papel é de suma importância no auxílio das vendas de várias marcas. 
Portanto, em todo contexto e perspectiva na sociedade, observa o quão grande e importante esse aplicativo seria eficaz, auxiliando no âmbito pessoal e profissional, sendo fator de engajamento e estudo de toda sua psicodinâmica entre a modernidade e o poder de comunicação que uma plataforma pode proporcionar para a sociedade que a cada dia está mais modernizada com as novas tecnologias e inteligências presentes em todas as plataformas.
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