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INTRODUÇÃO:
Reconhece-se que a Covid-19 é uma doença com potencial letal que atingiu o estágio de pandemia. Os Cuidados Paliativos (CP) compreendem uma abordagem assistencial voltada ao paciente com doença grave que ameace a continuidade da vida. Nesse sentido, admite-se a inter-relação entre esses temas.
OBJETIVO: 
Examinar evidências científicas acerca da inclusão dos Cuidados Paliativos no contexto de assistência à saúde na pandemia da COVID-19.
MÉTODO: 
Realizou-se uma revisão bibliográfica com base em artigos científicos indexados na base de dados Scientific Eletronic Library Online (SciELO) datados no período de 2020 a 2021, totalizando 4 publicações desse intervalo temporal. Os seguintes Descritores em Ciências da Saúde (DeCS) foram aplicados na pesquisa: Cuidados Paliativos; Infecções por Coronavírus; Pandemias. Efetivou-se a leitura integral dos documentos em questão, discussão analítica e identificação da questão alvo do estudo através da estratégia Paciente, Intervenção, Comparação e “Outcomes” (PICO), sucedeu-se a redação do texto.
RESULTADOS: 
O CP é frequentemente visto como um recurso assistencial ao qual se recorre quando a prática curativista não é uma realidade, no entanto ao compreender seus princípios e assumindo o exercício da medicina integral humanizada, contata-se que ambas estratégias são complementares ao longo da trajetória de uma doença que ameace a vida. À vista disso, procedimentos inerentes aos CP vêm sendo empregados em pacientes com Covid-19; à cargo de exemplificação está o controle de sintomas para diminuição da dor e sofrimento, uma vez que ainda não há terapia específica contra o agente viral em questão. Outrossim, quando, desafortunadamente, há evolução ao óbito, conhecimentos de CP  acerca de comunicação de más notícias e manejo do luto são pertinentes à equipe para assistir a família do paciente.
CONCLUSÃO: 
Há evidências científicas que técnicas e procedimentos largamente empregados em CP estão sendo utilizados em pacientes com Covid-19 classificados como grave e crítico. Logo, o intercâmbio de saberes sobre CP entre a equipe faz-se necessário.
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