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[bookmark: _Hlk73289539]INTRODUÇÃO: 
A neoplasia pulmonar, segundo a OMS, é o câncer mais letal do mundo. Os sintomas gerais são mais evidentes em estágios avançados dificultando o estabelecimento de critérios para diagnóstico precoce. A remoção cirúrgica só é considerada efetiva quando o tumor é retirado em estágios iniciais.
OBJETIVO: 
Dada a importância da identificação dos sinais e sintomas que antecedem o diagnóstico de neoplasia pulmonar e observando o quão desafiador é esse processo, tem-se como objetivo primordial levantar as manifestações clínicas iniciais dessa doença para contribuir no diagnóstico precoce em adultos.
MÉTODO: 
Trata-se de um estudo secundário, quali-quantitativo, do tipo revisão integrativa da literatura. Para a escrita, foram selecionados artigos completos, gratuitos nas línguas inglesa, portuguesa e espanhola publicados no período compreendido entre 2010 a 2021. As buscas dos artigos foram realizadas nos bancos de dados: Scielo, Lilacs, Medline e PubMed. A estratégia de busca foi realizada usando os seguintes descritores (MeSH) e boleanos: ("Lung Neoplasms") AND ("Early diagnosis") OR ("Diagnostic Techniques, Respiratory System") NOT treatment, sendo utilizado, também, os respectivos DeSC.
RESULTADOS: 
Manifestações como hemoptise inexplicada, tosse, fadiga, falta de ar, dor no peito e perda de peso somadas a fatores de risco aumentam a probabilidade de neoplasia pulmonar.  Pacientes em estágio inicial da doença apresentam sensibilidade e especificidade em relação aos sinais e sintomas. Nesse grupo, aqueles que manifestaram dois sintomas diferentes, em 3 meses, tiveram uma sensibilidade de 74% e uma especificidade de 83%, para confirmação diagnóstica. Em relação à tosse, a sensibilidade é de 64% e a especificidade de 70,5%. Quanto a dor no peito, sensibilidade de 56,3% e uma especificidade de 84,5%. O que apresentaram qualquer sintoma terá uma sensibilidade de 91,9% e uma especificidade de 52,8%, esses perdurando por 3 meses, a sensibilidade foi de 80,6% e a especificidade de 76,8%.
CONCLUSÃO: 
Assim, o diagnóstico precoce de neoplasia pulmonar é fundamental para um tratamento efetivo, não obstante os seus sintomas inicias possam se confundir com os de outras patologias. Todavia, a identificação dos fatores de risco auxilia na associação das manifestações clínicas desse tipo de câncer.
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