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INTRODUÇÃO 
A síndrome de Guillian-Barré (SGB) é uma polirradiculoneuropatia aguda inflamatória que cursa com sintomas sensoriais e fraqueza, em geral, após quadros gripais. É provável que a infecção por COVID-19 gera uma resposta imune e um estado pró-inflamatório que resulta em distúrbios disimunes, como SGB. 

OBJETIVO
Analisar em produções ciêntificas a importância do processo de reabilitação dos pacientes com a Síndrome de Guillain Barré após infecção por COVID-19.

MÉTODO
Caracterizou-se por ser uma revisão bibliográfica da literatura mediante a leitura e análise de artigos ciêntíficos publicados nos bancos de dados PubMed, SciELO e Google Acadêmico. Os estudos incluídos compreenderam o período entre julho de 2020 e março de 2021. Resenhas e artigos de opinião foram excluídos do estudo.

RESULTADOS
Nos pacientes com COVID-19 e que posteriormente desenvolveram piora progressiva do comprometimento neurológico caracterizado por déficit sensorial associado à tetraplegia arreflexa flácida, deve-se aventar o diagnóstico de SGB. Neste contexto, o início precoce de tratamento específico pode contribuir para melhores desfechos clínicos como gravidade de sintomas e tempo de permanência em terapia intensiva mais curto. A contribuição da equipe multidisciplinar é de suma importância para os resultados a longo prazo, incluindo a participação de nutricionistas, fisioterapeutas, fonoaudiólogos e terapeutas ocupacionais. O processo de reabilitação promoveu um aumento gradativo da força muscular com ganhos na postura e mobilidade do enfermo.

CONCLUSÃO
A recuperação da força muscular e da autonomia nas atividades de vida diárias oferecem um retorno mais precoce da qualidade de vida. A reabilitação com equipe multidisciplinar desde os primeiros sintomas é importante para o planejamento e recuperação do paciente acometido pela SGB pós COVID-19.
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