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Autores: Maria Eduarda Nunes de Figueiredo Medeiros¹, Andrielly Fernanda Silva da Cruz¹, Juliana Camila Bezerra de Souza¹, Maria Eduarda Vieira de Moura Melo¹, Raphaella Amanda Maria Leite Fernandes².
INTRODUÇÃO: 
A pandemia da covid-19 tem se mostrado um desafio aos sistemas de saúde pelo alto grau de disseminação. Por isso, a telessaúde tornou-se uma estratégia de saúde pública e, apesar de ser uma tecnologia nova com desafios no acesso, permite a assistência de forma remota, rápida, barata e de qualidade.  

OBJETIVO: 

Realizar uma revisão sistemática descrevendo os desafios e as vantagens da telessaúde no contexto da pandemia da covid-19. 
MÉTODO:
Foi realizada uma revisão sistemática a partir de uma pesquisa bibliográfica nas bases de dados da BVS e Scielo. Os descritores usados foram pesquisados no DECS, sendo eles: "Telemedicina", "covid-19", "Pandemia" e "Telessaúde", que resultou em 1981 artigos. Após aplicados os critérios de inclusão e exclusão, restaram 26 artigos que foram selecionados para o seguinte estudo. Para a inclusão, as obras precisavam ser artigos completos, relatos de caso e/ou revisões sistemáticas publicados no último ano e redigidos em inglês ou português. Como critérios de exclusão, tem-se artigos duplicados ou que não possuíam disponibilidade virtual gratuita, bem como fuga do tema ou dos objetivos abordados. 
RESULTADOS: 
Dos 26 artigos analisados, a maioria ressalta pontos importantes sobre o uso da telessaúde durante a covid-19. Dentre eles, foram citados a diminuição da exposição desnecessária dos pacientes e profissionais, redução da sobrecarga no sistema de saúde, diminuição das visitas clínicas pós-operatórias de rotina e prevenção potencial da propagação de covid-19. Dos artigos incluídos na revisão, 5 ressaltaram os desafios encontrados na telessaúde pela falta de habilidade e/ou acesso à tecnologia por parte de profissionais e pacientes. Além disso, a impossibilidade de realizar exame físico e a falta de experiência técnica da equipe foram contratempos enfrentada.

CONCLUSÃO:

As evidências demonstram que a telessaúde, recém-regulamentada pelo CFM (2020), tornou-se um recurso eficiente ao possibilitar os atendimentos em saúde sem exposição à covid-19. Porém, manifesta-se com dificuldades importantes, como a má qualidade de imagem e limitações para realizar o exame físico.   
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