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INTRODUÇÃO
A pandemia da covid-19, causada pelo SARS-COV-2, aliado ao risco da contaminação de indivíduos portadores de cardiovasculopatias, tem provocado significativos danos à vida desses pacientes. Notou-se, que estes possuem prognóstico com possíveis complicações e altos índices de óbito. 
OBJETIVO
Identificar e refletir sobre como a pandemia impactou o manejo de pacientes com cardiopatias e como elas têm sido determinantes na evolução dos pacientes acometidos pela Covid-19.
MÉTODO
Estudo descritivo com abordagem qualitativa do tipo revisão de literatura. A coleta de dados desenvolveu-se pelas bases de dados Scientific Electronic Library Online (SciELO), Google Acadêmico e PubMed. Para direcionar a pesquisa, a partir da consulta aos Descritores em Ciências da Saúde (DeCS), aplicou-se os seguintes descritores: Infecções por Coronavírus, Doenças Cardiovasculares, Fatores de Risco, Hipertensão e Pandemias. Logo, mediante a filtragem dos resumos, foram escolhidas 20 publicações. Além disso, os critérios de inclusão foram estudos indexados desde 2020, priorizando artigos originais e excluindo publicações não relacionadas com o tema.
RESULTADOS
Estudos realizados na China e na Itália, em 2020, apontaram aumento significativo do risco de morte em cardiopatas que contraíram o SARS-CoV-2. Outros estudos realizados, considerando esse mesmo grupo, também destacaram sua vulnerabilidade ao desenvolvimento de casos graves da Covid19.
A partir da análise dos óbitos domiciliares em uma região brasileira, destacam-se causas respiratórias e doenças cardiovasculares (DCV), sendo esta última a mais prevalência em 2020. Dados de 2016 a 2020 mostraram as causas de óbitos e verificou-se uma queda no número de óbitos hospitalares por morbidades gerais e um aumento significativo dos causados por DCV. Além disso, houve queda acentuada no número de procedimentos diagnósticos e cirúrgicos na pandemia, referente aos relacionados a cardiovasculopatias.
CONCLUSÃO
Pôde-se concluir que houve prejuízo aos pacientes em virtude da limitação do atendimento e do tratamento às DCVs, o que gerou aumento dos óbitos domiciliares, que se contrapõem ao cenário anterior à pandemia.
Palavras-chave:
Infecções por Coronavírus. Fatores de Risco. Doenças Cardiovasculares.
Filiações:

1Discente, Centro Universitário de Anápolis, GO.
2Discente, Centro Universitário de Goiatuba, GO.
3Discente, Universidade de Rio Verde, GO.
4Docente, Centro Universitário de Anápolis, GO.
Autores: Brenda Machado Siqueira1, Bruna Machado Siqueira1, Gustavo Alves Machado2, João Gabriel Rodrigues Carneiro3, Sandro Marlos Moreira4.
O Impacto Da Pandemia Da Covid-19 Em Cardiovasculopatas

image2.png
L O Al5Erts Heahth Care

P OR
Report Location Code

Ordering Physicisn/Locatio: ] v v-
Zeider Ledcor Centtre, University of country orp ] mpany O





image1.jpeg
EDITORA




image2.jpeg
1

-]

EDITORA




