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INTRODUÇÃO:
A Colangiopancreatografia Retrógrada Endoscópica (CPRE) é uma alternativa endoscópica moderna, usualmente empregado em diversos tipos de procedimentos de desobstrução de via biliar e se mostra uma ferramenta cada vez mais benéfica e menos resultante de complicações aos pacientes.
OBJETIVO: 
Esse estudo tem como objetivo avaliar as evidências disponíveis na literatura sobre CPRE, sua importância na terapêutica de obstrução de via biliar e a chance de possíveis complicações ligadas a esse procedimento.
MÉTODO: 
Esta revisão foi realizada por meio de uma busca online das produções científicas nacionais e internacionais utilizando a base de dados PUBMED.  Definidos como critérios de seleção: publicações realizadas nos anos de 2020-2021 que se adequassem à temática e os descritores “endoscopic retrograde cholangiopancreatography” “postoperative complications”. De 9 estudos selecionados tem-se: 6 metanálises, 2 estudos clínicos randomizados, 1 estudo observacional coorte.
RESULTADOS: 
Os resultados do método de acesso da via biliar através da CPRE comparado à drenagem trans hepática percutânea, revelou importante benefício da CPRE. Também é relatada a viabilidade da CPRE assistida por videolaparoscopia em pacientes previamente gastrectomizados por Y de Roux, mostrando eficácia na remoção do cálculo de 95,5%, taxa de conversão para procedimento aberto de 4,7%, risco de pancreatite de 4,7%, risco de colangite de 1,7% e risco de perfuração de 3,7%. Ademais, outros estudos acerca dos riscos e complicações, mostraram o procedimento endoscópico benéfico, ainda com o risco de pancreatite aguda pois essa é uma causa menos frequente da afecção e se caracteriza pela forma menos grave da doença. 
CONCLUSÃO: 
Dessa forma, apesar de apresentar como complicação o desenvolvimento de pancreatite aguda, essa afecção na grande maioria das vezes vem na forma leve, além de apresentar uma baixa taxa de acometimento em relação a outros procedimentos. Portanto, a CPRE é um método viável e eficaz.
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