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Reabilitação da Pessoa com Deficiência no SUS
Apoio: www.editorapasteur.com.br - @editorapasteur
INTRODUÇÃO:
A reabilitação é um processo longo e deve ser tratado desde a Atenção Primária até tratamentos como fisioterapia e outros tratamentos avançados. Contudo, o que mais importa em uma reabilitação é a aplicabilidade na vida do paciente.
OBJETIVO:
Conhecer a reabilitação no Sistema Único de Saúde na vida diária do paciente.
MÉTODO: 
Essa  revisão de literatura foi realizada nos  bancos de dados  da Scielo e  do Ministério da Saúde, foram pesquisados artigos apenas na língua portuguesa. Foram encontrados 70 artigos no qual foram utilizados 6 artigos e uma cartilha do Ministério da Saúde. No espaço temporal  de 2005 a 2021. Foram utilizados os seguintes descritores: “Pessoa com Deficiência” e “Reabilitação no Sistema Único de Saúde”.
RESULTADOS: 
A reabilitação pode ser descrita em: reabilitação neurológica ou ortopedia ou reabilitação química e reabilitação oncológica, sendo presente em todos os setores da clínica médica e deve ter um cuidado especial no SUS, que deve garantir acessibilidade e cuidado de pessoas em reabilitação como o dever de garantir uma melhor qualidade de vida dessas pessoas.
O SUS tem vários centros de reabilitação, clínicas e ambulatórios. Além disso, deve ser composto de uma equipe multidisciplinar que auxilia no tratamento  desde da atenção primária  básica  até a uma reabilitação específica como exemplo tratamento com toxina botulínica que é um exemplo de reabilitação neuromuscular.
CONCLUSÃO: 
Os serviços de reabilitação pelo SUS  é de extrema importância para a melhora de condições de saúde do paciente, para que haja avanço na qualidade de vida do paciente .
Palavras-chave:
Reabilitação física. SUS. Pessoa com deficiência.
Filiações:

1Discente, Universidade Federal de Mato Grosso, MT
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