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INTRODUÇÃO:
Diabetes Melittus (DM) tipo 1 ou tipo 2 é uma doença crônica caracterizada pelo aumento de glicose no sangue. Isso desencadeia distúrbios no sistema circulatório, o que retarda o processo de cicatrização em casos de feridas. O quadro agravado, “pé diabético”, altera a qualidade de vida do paciente.
OBJETIVO: 
Avaliar a relação da qualidade de vida dos pacientes acometidos por “pé diabético”, lesões desencadeadas pela lentidão do processo de cicatrização, ocasionada pela DM.
MÉTODO: 
Trata-se de uma revisão de literatura que utilizou os descritores ‘’diabetes mellitus’’, ‘’pé diabético’’, ‘’qualidade de vida’’ e ‘’cicatrização’’ usando os operados booleanos AND e OR nas bases de dados PubMed, Scielo e Google Acadêmico. Foram selecionados artigos dos últimos 10 anos. Exclui-se revisão de literatura e estudo caso.
RESULTADOS: 
A presença de lesões provocadas por DM interfere na limitação de movimentos, na relação social, na confiança e autoestima dessas pessoas, pois causam dependência de outros. Como qualidade de vida é um conjunto de integrações das relações físicas, mentais e sociais, esse impacto provocado por lesões diabéticas implica na manutenção da qualidade de vida. De acordo com o estudo de CUBAS em 2013, de 10 a 25% dos pacientes com DM acima dos 70 anos evoluem para lesões de MMII, mesmo que em 90% dos casos a higiene seja considerada adequada. Além disso, complicação muito comum nesses pacientes com “pé diabético” são as úlceras reincidentes o que aumenta o risco de amputação do membro, cerca de 51% em 5 anos. Com isso, a qualidade de vida desses pacientes encontra-se alterada por essas limitações.
CONCLUSÃO: 
Portanto, evidencia-se que pacientes acometidos com “pé diabético” decorrente da DM apresentam alterações na qualidade de vida, nos âmbitos físicos, psicossocial e emocional. Dessa forma, é imprescindível uma ação multiprofissional para atender o paciente a fim de melhorar sua qualidade de vida. 
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