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INTRODUÇÃO
150 milhões de mulheres utilizam contraceptivos hormonais no mundo. A maioria dos cânceres de mama possuem receptores para estradiol e progesterona, por isso sucedeu análise da correlação entre anticoncepcionais hormonais e câncer de mama, que representa a principal neoplasia que acomete mulheres.
OBJETIVO
Esse trabalho tem como objetivo avaliar a interdependência entre a contracepção hormonal e o risco de ocorrência de câncer de mama em mulheres na menacme, considerando os aspectos clínicos da doença e as distintas formulações dos anticoncepcionais hormonais.
MÉTODO
Trata-se de uma revisão integrativa de literatura de artigos encontrados na base de dados PubMed, a partir dos Descritores em Ciências da Saúde (DeCS), em português, “Carcinoma de Mama in situ”; “Neoplasias da Mama”; “Contracepção”; “Contracepção Hormonal”, usando o operador booleano “E”. Foram encontrados 316 artigos publicados entre 2016 e 2020 e redigidos em inglês e francês, sendo 95 selecionados para a análise do resumo e destes 24 para a leitura do texto completo. Foram selecionados 13 artigos que abordam a relação entre o uso de contraceptivos hormonais e a ocorrência de câncer de mama. Foram descartados artigos não enquadrados no objetivo e não disponibilizados na íntegra online. 
RESULTADOS
Identificou-se que altas doses contraceptivas elevam as chances de desenvolver câncer de mama. Progestágenos orais e estrogênio equino conjugado sozinho associaram-se à menor incidência dessa patologia; por outro lado, minipílula, dispositivo intrauterino e contraceptivos orais combinados demonstraram aumento. Em relação à predisposição ao carcinoma de mama, a literatura indicou que esse risco dependia do tempo de uso dos contraceptivos hormonais. Ademais, histórico familiar, fatores genéticos e étnicos-sociais e estilo de vida corroboram o desenvolvimento da neoplasia. Quanto à relação entre os anticoncepcionais hormonais e a tendência a outros cânceres, constatou-se que, ao mesmo tempo em que o risco de câncer de colo uterino aumentou, os de câncer de ovário e de endométrio diminuíram.
CONCLUSÃO
Constatou-se a correlação entre determinados contraceptivos hormonais e o risco de câncer de mama. Tais resultados permitem um maior esclarecimento sobre as consequências desses métodos e como os médicos devem melhor orientar seus pacientes sobre os riscos e benefícios da contracepção hormonal.
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