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INTRODUÇÃO 
A apneia obstrutiva do sono (AOS) é um distúrbio respiratório do sono marcado por ocorrência frequente de obstrução total ou incompleta das vias aéreas superiores no decorrer do sono. Essa síndrome apresenta como manifestações clínicas: ronco persistente, sonolência diurna, despertares com dispneia, distúrbios de humor, entre outros. 

OBJETIVO: 
Revisar a prevalência da apneia obstrutiva do sono nos idosos presente na literatura nos últimos 11 anos.
MÉTODO: 
Realizou-se uma revisão bibliográfica de artigos publicados nas bases de dados Scielo, PUBMED e Google Acadêmico combinando os termos descritivos: “Apneia Obstrutiva do Sono”, “Síndromes da Apneia do Sono” e “Idoso”. Foram incluídos artigos completos em português, inglês ou espanhol e excluídos os que não se enquadravam no período de publicação de 2010 a 2021. Descartou-se também artigos que não se relacionavam com o tema abordado. Dessa forma, foram selecionados 8 artigos de um total de 529 com enfoque no objetivo proposto.   
RESULTADOS:
A síndrome da apneia do sono (SAS) é um distúrbio do sono que envolve uma diminuição ou interrupção completa do fluxo de ar. Caso a etiologia desse distúrbio seja o relaxamento dos músculos das faringe, essa condição é caracterizada como apneia obstrutiva do sono (AOS). A maioria das pessoas com AOS ronca alto e frequentemente, com períodos de pausa quando o fluxo de ar é reduzido ou bloqueado. A prevalência da AOS cresceu conforme o aumento da idade e, em alguns grupos de idosos, chegou a 90% nos homens e 78% nas mulheres. Os principais fatores influenciam no desenvolvimento da AOS são: diminuição das forças dos dilatadores da faringe, a pressão inspiratória gerada pelo diafragma e anatomia inadequada das vias aéreas superiores.
CONCLUSÃO: 
Conclui-se que a SAS, mais especificamente a AOS, tem maior prevalência com o aumento da idade. Assim, a identificação precoce auxilia no tratamento dos sintomas e permite melhor manejo clínico, visto que os idosos frequentemente apresentam uma resposta terapêutica diferente de adultos jovens.
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Prevalência da Apneia Obstrutiva do Sono em Idosos 
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