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INTRODUÇÃO
A doença celíaca é uma patologia da mucosa intestinal imunomediada devido à intolerância ao glúten em pessoas geneticamente suscetíveis. Assim, a sintomatologia (diarreia, vômitos, anorexia, distensão abdominal, etc.), associada à subnotificação, interfere na qualidade de vida do celíaco. 
OBJETIVO
Revisar literaturas científicas que analisam como a sintomatologia da doença celíaca e a morosidade diagnóstica repercutem na qualidade de vida do paciente celíaco.
MÉTODO
Trata-se de uma revisão bibliográfica, na qual foram utilizados artigos científicos escritos entre os anos 2020 e 2021, a fim de alcançar um embasamento teórico atualizado. Eles pertencem a diferentes bases de dados, sendo elas: Google Acadêmico, Brazilian Journal of Health Review, Scielo e Revista Eletrônica Acervo Saúde. Foram utilizados os seguintes descritores: doença celíaca, glúten e fatores de risco. Já os critérios de inclusão dispostos foram artigos originais e disponíveis completo.
RESULTADOS
Os pacientes celíacos possuem uma ativação exacerbada do sistema imune, resultante da exposição aos peptídeos do glúten. Sendo assim, a doença celíaca (DC) pode manifestar-se de forma clássica, não clássica ou assintomática, fato que dificulta o diagnóstico. Logo, a subnotificação acarreta na perda da qualidade de vida dos celíacos, que sofrem com as consequências fisiopatológicas dessa morosidade diagnóstica. Outrossim, mesmo quando são identificados com a DC, ainda enfrentam desafios, seja pela ausência de informações necessárias na rotulagem de produtos, seja pela própria fragilidade no cuidado em saúde às pessoas celíacas. Destarte, após revisão dos quatro artigos incluídos, notou-se a carência em identificação dessa patologia e em medidas que ofertem bem-estar aos que vivem com ela. 
CONCLUSÃO
Conclui-se que a doença celíaca possui inúmeras repercussões na vida de quem a possui, tanto pela sua fisiopatologia, quanto pela dificuldade em diagnosticá-la. Portanto, deve-se unir esforços para promover uma melhor qualidade de vida aos celíacos, antes e após o seu diagnóstico.
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