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INTRODUÇÃO:
A gestante sofre inúmeras alterações fisiológicas e imunológicas, que a coloca numa situação de maior risco a infecções, como o COVID-19. Dessa forma, a insegurança pode ser prejudicial à saúde materno-fetal. Portanto, cabe ao médico realizar condutas que as conectam à tranquilidade e à segurança.
OBJETIVO:
O objetivo deste trabalho é apontar as condutas médicas que podem auxiliar a gestante para diminuir seu medo em relação às complicações que podem acontecer com ela, quanto com seu bebê, a fim de conseguir uma boa evolução da gestação.
MÉTODO:
Foram pesquisados os descritores “Covid-19 na gestação”. “Insegurança na gestação”. “Saúde materno-fetal na pandemia”. “Conduta médica no pré-natal na pandemia”. “Pré-natal e Covid” no PubMed, SciELO e LILACS. Incluíram-se os artigos publicados entre 2020 a 2021, totalizando 25 artigos. Destes, foram excluídos os que não estavam relacionados com a temática proposta. Portanto, este estudo é uma revisão de 6 artigos sobre o papel do médico frente ao cenário de insegurança das gestantes em tempos de COVID-19.

RESULTADOS: 
No estudo foi evidenciado que as gestantes ficam inseguras e com medo do que pode acontecer com sua saúde e com a do bebê no período da gestação e no momento do parto. Diante disso, no que se refere aos cuidados necessários que se deve ter na pandemia, eles são intensificados pela gestante fazendo com que ela tenha mais receio ainda de contrair o novo coronavírus, levando-a a uma rotina de extrema instabilidade emocional. A somatização desses sentimentos podem impactar diretamente no físico e no psicológico e ser prejudiciais à saúde materno-fetal. Ademais, outras situações também podem ocorrer, como o acesso às fakes news que geram nas grávidas muita ansiedade e até o medo de se ter um acompanhamento médico para a realização do seu pré-natal.
CONCLUSÃO:
Portanto, é papel do médico diminuir nas gestantes seus medos e suas inseguranças, por meio da adoção medidas que acalme a gestante, que desmintam as fakes news e que reforce os cuidados com relação ao Covid-19, a fim de melhorar a saúde da futura mamãe e conectá-las com seu futuro bebê.
Palavras-chave:
“Covid”. “Gravidez”. “Complicações Infecciosas na Gravidez”. “Complicações na Gravidez”
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