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INTRODUÇÃO:
A COVID-19, doença causada pelo vírus SARS-CoV-2, é capaz de desencadear diversos sintomas como febre, tosse, fadiga, anosmia e dispneia. Entretanto, infelizmente as manifestações oftalmológicas ainda não estão bem estabelecidas, mesmo após cerca de um ano e meio de pandemia.
OBJETIVO:
Identificar na literatura as principais evidências acerca das manifestações oculares em decorrência da infecção pelo vírus SARS-CoV-2 em humanos.
MÉTODO:
A busca na literatura ocorreu no mês de março de 2021 a partir dos descritores: “Covid-19” OR “coronavirus disease” OR “SARS-CoV-2” AND “ophthalmic manifestations” OR “ocular manifestations”. Foram encontrados 73 estudos na base de dados PubMed nos últimos 2 anos (2020-2021). Utilizou-se como critério de exclusão o tipo de estudo (relatos de caso e revisões de literatura) e a falta de concordância com o tema proposto após a apreciação do resumo.
RESULTADOS:
[bookmark: _Hlk72360049]Ao final foram selecionados 8 trabalhos, 6 correspondem a estudos transversais e 2 a séries de casos. Em relação a coleta de informações dos sintomas oculares de pacientes com COVID-19, 2 realizaram investigação completa com exames oftalmológicos, 3 utilizaram a anamnese oftalmológica no leito, 2 aplicaram questionários feitos por oftalmologistas via telefone e 1 recorreu a prontuários médicos. Queixas oculares foram relatadas, em média, em 45,5% de pessoas com mais de 60 anos e em 12,25% dos indivíduos abaixo dessa faixa etária. Achados oculares raramente foram sinais iniciais da doença. As manifestações foram diversas, sendo as mais recorrentes: epífora, quemose, lacrimejamento, coceira nos olhos, fotofobia, hiperemia e congestão conjuntival.
CONCLUSÃO:
Os resultados obtidos na literatura ainda não são definitivos, mas orientam para uma possível conjuntivite consequente da COVID-19. Os principais achados oculares devem ser conhecidos por pacientes e profissionais da saúde, a fim de que haja um manejo adequado e evite subnotificações.
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