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INTRODUÇÃO:
A colangiopancreatografia retrógrada endoscópica (CPRE) é um procedimento com finalidade diagnóstica e terapêutica em doenças de vias biliares e pancreáticas. Por ser um procedimento complexo que exige longo tempo de prática correlaciona-se com complicações biliopancreáticas potencialmente graves.
OBJETIVO:
Avaliar e descrever as principais complicações relacionadas a pacientes submetidos a CPRE.
MÉTODO:
Diante do contexto, esse estudo busca fazer uma revisão de literatura com as publicações dos anos 2003 a 2015, utilizando os seguintes descritores: colangiopancreatografia retrógrada endoscópica e complicações nas bases eletrônicas de dados SCIELO e BVS. Os artigos selecionados de acordo com os seguintes critérios de inclusão: artigos que disponibilizem seu texto completo, artigos com versão online, produções que estivessem publicadas nos idiomas português e inglês e publicadas entre os anos de 2003 a 2015 e exclusão: teses, dissertações, monografias, artigos que divergiam com a temática.
RESULTADOS:
A colangiopancreatografia retrógrada endoscópica é um procedimento invasivo que como todo ato médico não é isento de riscos. As principais complicações relacionadas a CPRE são pancreatite aguda, sangramentos, perfuração duodenal e colangite. Dentre essas a pancreatite aguda pós-CPRE é a mais frequente com uma incidência que varia na literatura entre 1% a 13,5% isso ocorre porque a cateterização do ducto pancreático é associada ao desenvolvimento da pancreatite aguda. Já perfuração e sangramentos podem ocorrer em respectivamente 0,3% a 0,6% e 0,8% a 2% dos casos nos pacientes submetidos a papilotomia terapêutica. Por fim a colangite acontece em cerca de 1% dos casos, basicamente em pacientes com estenoses sem condições de drenagem endoscópica.
CONCLUSÃO: 
Nota-se, portanto, que a incidência das principais complicações na colangiopancreatografia retrógrada endoscópica está associada a alguns fatores preditivos, como a cateterização do pâncreas e estenoses benignas ou malignas que dificultam o procedimento.
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