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INTRODUÇÃO
Evidencia-se, na última década, a redução da vacinação no País. Com a pandemia da Covid-19, obstáculos para a vacinação surgiram. As interrupções de transporte, dificuldades econômicas, restrições de movimento e o medo de exposição à Covid-19 são algumas razões para a menor procura por imunizações.
OBJETIVO
Este artigo tem como objetivo principal comparar a cobertura das vacinas aplicadas até os 12 meses de vida entre os anos de 2019 e 2020. 
MÉTODO
Foi realizado um levantamento acerca da cobertura vacinal no Brasil por meio da plataforma DATASUS entre os períodos de 2019 e 2020. Para esta pesquisa, foram analisadas as coberturas vacinais das imunizações administradas no primeiro ano de vida: BCG, Hepatite B, Rotavírus, Meningocócica C, Pentavalente, Pneumocócica, Poliomielite e Tríplice Viral. Os índices de vacinação de cada imunizante nesse intervalo foram, depois, analisados comparativamente. 
RESULTADOS
Entre 2019 e 2020 a cobertura vacinal no primeiro ano de vida caiu de 84,39% em 2019 para 75,60% em 2020. Com relação aos imunizantes específicos, a vacina contra Hepatite B, administrada até os 30 primeiros dias de vida, foi a com maior queda. Em 2019, a sua cobertura foi de 78,57%, 15 pontos acima da cobertura de 2020. A segunda vacina mais negligenciada em 2020 foi a Tríplice Viral, administrada aos 12 meses. Essa imunização caiu de 93,12% em 2019 para 79,48% após início da pandemia da Covid-19. Em seguida está a BCG, administrada ao nascimento, com declínio de 13 pontos. As coberturas contra Meningococo, Pneumococo, Rotavírus e Poliomielite também diminuíram, variando entre quedas de 8 a 9 pontos percentuais. A única vacina que teve sua cobertura aumentada foi a Pentavalente.
CONCLUSÃO
A adesão às campanhas de vacinação ainda é um desafio. O início da pandemia da Covid-19 pode ter impactado na diminuição das coberturas vacinais no ano de 2020. Entretanto, mais estudos são necessários para avaliar os motivos para as quedas das coberturas vacinais nesse período.
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