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INTRODUÇÃO 
A Telemedicina é o uso de tecnologia para fornecer serviços de saúde quando o paciente e o provedor de saúde estão separados por uma distância física, inovação ideal para atingir o distanciamento social, uma das estratégias de controle para reduzir o avanço da pandemia de Covid 19. 
OBJETIVO: 
O objetivo deste trabalho é discutir e revisar o impacto da telemedicina na prática no campo da Ginecologia e Obstetrícia, principalmente durante a pandemia de COVID-19 e como ela pode, subsequentemente, ajudar a moldar o futuro da especialidade.
MÉTODO: 
Realizou-se uma revisão sistemática da literatura a partir das plataformas de pesquisa PubMed (National Library of Medicine and National Institutes of Health) e Scielo. Os descritores em ciência da saúde utilizados no processo foram: “telemedicine”, “gynecology”, “obstetrics” e os seus equivalentes em português: “telemedicina”, “ginecologia” e “obstetrícia”. Dentre os artigos encontrados, foram incluídos aqueles que se enquadraram nos seguintes critérios: responder aos objetivos da pesquisa; ter publicação datada de no máximo 10 anos atrás e ser disponibilizado na íntegra em inglês ou português. Após a filtragem, foram selecionados 18 artigos.
RESULTADOS: 
Todos os estudos observados convergiram quanto à melhora nos resultados obstétricos e ginecológicos associados à telessaúde, se mostrou útil no gerenciamento de condições crônicas e médicas durante a gravidez, como pressão arterial e glicose no sangue, foi positiva quando relacionada à suspensão do tabagismo perinatal e a amamentação. Um estudo mostrou a eficácia no uso contínuo de contracepção tanto oral quanto injetável. Reduziu visitas ao hospital para doenças menores e acompanhamento obstétrico de alto risco, mantendo bons resultados maternos e fetais. Em geral mostrou potencial de fornecer cuidados mais eficientes e baratos em comparação aos meios tradicionais, usando dispositivos e programas de fácil acesso, minimizando os custos de viagens e alcançando um alto número de pacientes.
CONCLUSÃO: 
A pandemia de COVID-19 exigiu uma reestruturação significativa dos sistemas de saúde, gerando impactos, os serviços prestados pela telemedicina foram efetivos no manejo ginecológico e obstétrico, expandindo o acesso aos atendimentos e limitando os riscos aos pacientes e profissionais de saúde.
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