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A mortalidade infantil (MI) é um importante indicador para avaliar as condições de saúde de uma determinada população e o uso de um recorte étnico pode refletir a situação de um grupo específico. Estudos apontam que a MI na população indígena do Brasil é maior do que a média nacional.
OBJETIVO:
Identificar as principais causas da mortalidade infantil entre a população indígena brasileira.
MÉTODO:
Realizou-se uma revisão integrativa, com busca de textos completos, em português, espanhol e inglês, nas bases de dados Scientifc Eletronic Library Online (SCIELO) e Biblioteca Virtual de Saúde (BVS), entre março e maio de 2021, utilizando-se os seguintes descritores: população indígena; brasil; mortalidade infantil. Encontraram-se 38 resultados, dentre os quais 19 foram selecionados, sendo 16 artigos e 3 teses. Os critérios de exclusão empregados foram: duplicatas, ausência de dados a serem extraídos e não preenchimento dos critérios de elegibilidade.
RESULTADOS:
Observou-se, pelos dados extraídos da literatura, que há um predomínio de causas evitáveis e que ocorreu um aumento das causas mal definidas. Entre os principais grupos de causas de MI indígena, tem-se que, nessa população em geral, há o predomínio das doenças infecciosas e parasitárias, principalmente diarreia e septicemia, seguido das do aparelho respiratório, especialmente a pneumonia. São ainda apontadas causas relacionadas às neoplasias, às afecções decorrentes de malformações congênitas e à prematuridade. Ademais, a desnutrição e causas externas, relativas às particularidades de cada etnia, como, por exemplo, o infanticídio e algumas doenças infecciosas, sobretudo a tuberculose e a malária, contribuem para as taxas de MI.
CONCLUSÃO:
Observou-se queda na MI indígena, que pode ser vinculada à implantação do subsistema de saúde indígena. Porém, ela ainda é 2,5 vezes superior à média da população brasileira. Isso reflete condições históricas de vulnerabilidade e reforça que é preciso melhorar a situação socioeconômica desse grupo.
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