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INTRODUÇÃO
A doença pelo coronavírus 2019 foi amplamente disseminada em todo o mundo em proporções pandêmicas. Apesar de inicialmente ser considerada uma afecção respiratória, a infecção pode cursar com manifestações extrapulmonares sérias que afetam os principais órgãos, incluindo o trato gastrointestinal.
OBJETIVO
Diante disso, o presente estudo teve como objetivo revisar a literatura sobre manifestações gastrointestinais pelos infectados da doença, já que as manifestações digestivas são importantes marcadores diagnósticos em pacientes infectados e devem ser consideradas e observadas com atenção.
MÉTODO
Neste estudo, foram considerados artigos, nos idiomas português e inglês, que apresentassem como temática a associação de sintomas gastrointestinais à infecção por Covid-19. Esta revisão utilizou-se dos bancos de dados eletrônicos Medline, SciELO e PubMed, e, para a condução da busca, valeu-se dos descritores: “SARS-CoV-2”, “trato gastrointestinal” e “manifestações clínicas”, e suas possíveis associações. Os critérios de inclusão basearam-se em trabalhos publicados no período de 2019 a 2021 e alterações gastrointestinais em pacientes com Covid-19. E os de exclusão em estudos com pacientes sem manifestações gastrointestinais por Covid-19 e trabalhos publicados fora do período em questão.
RESULTADOS
A pesquisa inicial envolveu 25 artigos. Após a aplicação dos critérios de inclusão e exclusão e análise de dados, os estudos sugerem que sinais e sintomas gastrintestinais podem afetar de 3% a 79% das crianças, adolescentes e adultos com Covid-19, podendo inclusive ocorrer isoladamente ou precocemente em comparação aos sintomas respiratórios. Os principais sintomas gastrointestinais incluem: diarreia, náuseas, vômitos, anorexia e dores e distensões abdominais, sendo estes considerados característicos da doença e estando mais frequentemente presentes nos casos graves e de pior prognóstico. Portanto, a identificação precoce das diferentes manifestações gastrointestinais é essencial para o controle e manejo terapêutico dos pacientes.
CONCLUSÃO
Dada a porcentagem significativa da população infectada por Covid-19 que apresenta sintomas gastrointestinais, a triagem dos pacientes quanto a tais manifestações permanece essencial, sendo útil no diagnóstico, tratamento e prognóstico adequado da Covid-19.
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