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A Infecção de Trato Urinário (ITU) é a infecção mais comum durante a gestação, com impacto no binômio mãe-filho. Dentre as complicações destacam-se o Trabalho de Parto Prematuro (TPP) e Parto Prematuro além do risco de sepse, o que implica na morbimortalidade materno-fetal e no seguimento neonatal.
OBJETIVO: 
Analisar as complicações das ITU não tratadas durante a gestação, correlacionando com os impactos gerados nas gestantes e seus filhos. 
MÉTODO: 
Trata-se de uma revisão integrativa da literatura sobre o impacto das ITU não tratadas durante a gestação e suas implicações nas gestantes e seus filhos feita através das bases de dados Scielo e LILACS de artigos publicados entre 2008 e 2020. Os critérios de elegibilidade foram: artigos na íntegra encontrados com os descritores complicações infecciosas na gravidez, gestantes e infecção, estudos experimentais, transversais e longitudinais.  Os critérios de exclusão foram artigos de revisão e artigos duplicados. Após análise, 10 artigos compuseram a amostra final.
RESULTADOS: 
As ITU ocorrem em 15% das gestações, sendo problemas frequentes no ciclo gravídico-puerperal, visto que ocorrem modificações anatômicas e fisiológicas no sistema urinário, as quais favorecem a colonização de bactérias na urina. Nesse viés, destacam-se como complicações das ITU não tratadas o risco de TPP, cerca de 57,50%, a pielonefrite aguda, acomete 15-20% dos casos, o que pode levar ao choque séptico e ao comprometimento da função renal. Outrossim, há variações da contratilidade uterina, estresse, falha na expansão do volume plasmático e toxinas feto placentárias. Estas adversidades afetam a qualidade de vida da mulher e aumentam o risco de morbidade materno-fetal, RN de baixo peso e morbidade neonatal.
CONCLUSÃO: 
A ITU é uma relevante complicação do período gestacional, tanto no prognóstico materno como no perinatal. Logo, é fundamental uma boa assistência ao pré-natal como ferramenta de identificação e manejo adequado, de forma a evitar complicações dessa infecção para as gestantes e seus filhos.
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