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INTRODUÇÃO:
A psoríase é uma afecção dermatológica crônica intimamente relacionada a aspectos psicoemocionais. A pandemia provocada pelo novo coronavírus teve importante repercussão na psoríase, onde a alteração do quadro emocional e depressão estão estritamente ligados à exacerbação da doença.
OBJETIVO:
Evidenciar a interferência psicoemocional causada pela pandemia do novo coronavirus, entre os pacientes com psoríase
MÉTODO:
Realizou-se busca na base de dados PubMed, Lilacs e Scielo usando os descritores “psoriasis”, “pandemic” e o operado boleano “AND”. Sendo incluídos artigos completos, em língua inglesa, publicados em 2020 e 2021.
RESULTADOS:
Sabe-se que o estresse psicológico é um fator determinante para a piora das lesões de psoríase em 88% dos casos. Isso se deve ao aspecto inflamatório da doença, visto que os desiquilíbrios psicológicos estimulam os eixos de liberação do ACTH, hormônio fundamental nas vias de sinalização inflamatória. Com isso, é evidente a importância do equilíbrio psicoemocional. Com o advento da pandemia e o incremento do desequilíbrio emocional e psicológico, observou-se enfraquecimento do sistema imunológico, o qual é determinante nessa doença autoimune. Ademais, a limitação do acesso e receio em recorrer aos serviços de saúde, durante a pandemia, agravaram essa condição.  
CONCLUSÃO:
Portanto, o desequilíbrio psicoemocional é decisivo nas alterações das vias de sinalização inflamatória e no agravo da psoríase. Logo, a busca e a manutenção de suporte psicológico são indispensáveis durante a pandemia, com vistas à mitigar os gatilhos psiconeuroimunológicos associados a essa piora.
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A Relação Entre O Aspecto Psicoemocional E A Psoríase Durante A Pandemia
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