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INTRODUÇÃO: 
A Síndrome da Imunodeficiência Adquirida (AIDS) foi conhecida em 1981 e tornou-se uma pandemia silenciosa. Ocasionada pelo Retrovírus, a AIDS apresenta consequências sistêmicas ao corpo humano. Todavia, há sinais otorrinolaringológicos (ORL) cuja identificação auxilia neste diagnóstico. 
OBJETIVO: 
Revisar e descrever as manifestações otorrinolaringológicas em pacientes com Síndrome da Imunodeficiência Adquirida (AIDS), baseando-se em estudos prévios a respeito da incidência dessas manifestações nesses pacientes a curto, médio e longo prazo após a infecção pelo vírus da AIDS. 
MÉTODO: 
A pesquisa bibliográfica foi realizada após a identificação dos descritos pelas plataforma Decs, sendo eles: Síndrome da Imunodeficiência Adquirida (AIDS) e Otorrinolaringopatologias. Por esses descritores e utilizando-se os Operadores Booleanos “AND” e “OR”, na Plataforma da Biblioteca Virtual em Saúde (BVS), com filtro de trabalhos científicos dos últimos cinco anos, obteve-se cinco resultados. Destes, quatro foram selecionados a partir do Abstract e um foi excluído, pois estava fora da temática de escopo. Dos quatro selecionados, foi realizada a leitura completa e, destes, três foram incluídos para confecção da revisão literária.
 RESULTADOS: 
As manifestações ORL pela AIDS são prevalentes, sendo geralmente um sinal de alerta para essa infecção. Em um estudo científico, o qual analisou uma amostra de 76 pacientes, 30,6% desses possuíam candidíase oral/faríngea; 11,13% paralisia facial periférica e 10,58% rinossinusite. Elenca-se como principais manifestações: febre, emagrecimento, Herpes, Candidíase oral, Leucoplasia pilosa, sarcoma de Kaposi, Linfoma não-Hodkin, doenças periodontais com eritema gengival, gengivite necrosante e periodontite necrosante. São frequentes infecções na faringe e laringe devido a imunodeficiência de linfócitos T CD4+.  Assim, há inúmeras manifestações iniciais da AIDS sendo considerados mediadores de prognóstico, sugestivas para desenvolvimento e diagnóstico dessa doença.
CONCLUSÃO:
Conclui-se que as manifestações otorrinolaringológicas em pacientes com AIDS são inúmeras, porém deve-se avaliar de forma atenciosa os sintomas, achados clínicos e laboratoriais de cada paciente. Dessa forma, há possibilidade de um diagnóstico precoce e um tratamento eficaz para controle da doença.
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