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A hiperplasia benigna da próstata (HBP) é uma patologia decorrente do aumento volumétrico dessa glândula que ocasiona a obstrução urinária, sendo considerada uma uropatia obstrutiva. Essa doença interfere nas atividades diárias e qualidade de vida, tornando-se determinante para a saúde do homem. 
OBJETIVO:
Revisar as manifestações sistêmicas da Uropatia Obstrutiva ocasionada pela Hiperplasia Benigna da Próstata, bem como os seus efeitos para saúde do homem. 
MÉTODO: 
A pesquisa bibliográfica foi realizada após a identificação dos descritores pela plataforma Decs, sendo eles: Hiperplasia Benigna da Próstata, Hiperplasia Prostática, Saúde do Homem, Urologia. Por esses descritores e utilizando-se os operadores Booleanos “AND” e “OR”, na Plataforma Biblioteca Virtual em Saúde (BVS), com filtros de trabalho científico dos últimos cinco anos e na língua portuguesa, obteve-se quatro resultados. Destes, foram selecionados três a partir do Abstract e o outro foi excluído, pois estava fora da temática de escopo. Dos três selecionados foi realizada a leitura completa e, destes, dois foram incluídos para confecção da revisão literária.
RESULTADOS: 
A HBP é uma doença comum em pacientes acima de cinquenta anos que afeta a saúde do homem em virtude dos seus sintomas e agravamentos. Devido ao fator obstrutivo pelo aumento do volume prostático, deve-se avaliar os sintomas do trato urinário inferior, o crescimento prostático e a obstrução infravesical. Dessa forma, as manifestações podem ser obstrutivas e irritativas, sendo as primeiras: jato urinário interrompido, esforço miccional, gotejamento terminal e retenção urinária incompleta. Em relação aos sintomas irritativos, são eles: polaciúria, noctúria, incontinência urinária e dor. Assim, é importante a avaliação precoce da HBP, haja vista que essa patologia, se não tratada de forma eficaz, pode ocasionar hidronefrose, retenção urinária, insuficiência renal e perda na qualidade de vida.

 CONCLUSÃO: 
[bookmark: _GoBack]A HBP é uma patologia de importante diagnóstico e tratamento, cuja avaliação clínica dos sintomas é essencial. Essa análise precoce facilita o acompanhamento e condução medicamentosa ou cirúrgica, visando melhor qualidade de vida do paciente e evitando agravamentos futuros.
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