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INTRODUÇÃO
A aterosclerose é um problema de saúde pública causado pela deposição de células de gordura inflamatórias nas paredes dos vasos, assim, formando placas de ateroma. Podem ser diagnosticadas por meio de exames odontológicos de rotina como a radiografia panorâmica e pela ultrassonografia.
OBJETIVO
Esta revisão de literatura tem como objetivo discorrer sobre o desenvolvimento do ateroma de carótida e seu diagnóstico através de exames radiográficos, contando com a integração entre dentistas e médicos em uma abordagem precoce e assertiva.
MÉTODO
A seguinte revisão de literatura foi realizada nas bases de dados: PubMed, Scielo, LILACS , Revista Brasileira de Odontologia, Journal of oral investigations e Jornal vascular brasileiro com uma busca ativa por artigos com as seguintes palavras-chaves: placa aterosclerótica, radiografia panorâmica e diagnóstico precoce, encontradas na plataforma digital DeCS ( Descritores em Ciências da Saúde). Após criteriosa análise de resumo, título e do texto na íntegra foram selecionados 7  trabalhos dos últimos 9 anos nas línguas” português” e “inglês” para entrarem na revisão com texto completo, gratuito e disponível para leitura. 
RESULTADOS
O ateroma causa a obstrução dos vasos, podendo levar ao Infarto Agudo do Miocárdio (IAM) e Acidentes Vasculares Encefálicos (AVE). Há fatores predisponentes, como: obesidade, hipertensão arterial, fumo, diabetes, sedentarismo, idade avançada e alto nível de colesterol. O diagnóstico inicial pode ser feito através de exame radiográfico panorâmico, muito usado por dentistas em procedimentos, nele o ateroma se apresenta inferior à região da mandíbula, com aspecto radiopaco. O diagnóstico não é concluído somente pela avaliação clínica, podendo ter uma complementação pela ultrassonografia, a qual é solicitada por um médico, possibilitando a avaliação do grau de obstrução da carótida e a correta localização do ateroma.
CONCLUSÃO
A detecção do ateroma através das radiografias panorâmicas faz o dentista ter um papel fundamental nos encaminhamentos dos pacientes para tratamento médico, evitando possíveis complicações futuras, levando em consideração a alta taxa de mortalidade obtidas pelas comorbidades ligadas ao ateroma.
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