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INTRODUÇÃO 
A tuberculose é um grave problema de saúde no mundo. Entre 2015 e 2019, causou 22.770 mortes no Brasil, sendo 7.256 mortes no Nordeste. É causada pelo Mycobacterium tuberculosis e transmitida a pessoas saudáveis ​​pelas vias respiratórias. É necessário entender o perfil das vítimas que vieram a óbito.
OBJETIVO:
Analisar o índice de mortalidade por tuberculose sem confirmação bacteriológica e histológica e descrever o perfil epidemiológico na região Nordeste do Brasil entre os anos de 1996 e 2019.
MÉTODO: 
Trata-se de um estudo epidemiológico transversal, elaborado com dados secundários provenientes do Sistema de Informações sobre Mortalidade (SIM), do Departamento de Informática do Sistema Único de Saúde do Brasil (DATASUS), entre os dias 13/05/2021 e 22/05/2021, filtrando os resultados por: região, unidade da federação, sexo e idade. Quanto ao tipo de óbito, restringiu-se a busca por óbitos por residência.  
RESULTADOS:
Na região Nordeste, foram registrados 30.695 óbitos por tuberculose sem confirmação bacteriológica e histológica entre os anos de 1996 e 2019. Deste total, destacam-se os Estados de Sergipe, com o menor número de óbitos (n=839), e Pernambuco, com o maior número total vítimas fatais da região (n=8.609Quanto ao sexo, tem-se ampla maioria de indivíduos do sexo masculino (n=21.845), do sexo feminino foram 8.834 óbitos. Quanto a cor de pele, indivíduos pardos foram a maioria dos óbitos no período (n=15.564). A faixa etária que apresenta o maior número de óbitos foi entre 50-59 anos (n=6.010). Todavia, ressalta-se que a diferença em relação aos óbitos de indivíduos de 40-49 anos e 60-69 anos é mínima, já que essas faixas etárias também possuem mais de 5000 mortes registradas no mesmo período.   
CONCLUSÃO: 
Nesta análise houve elevada diferença regional, apontando que o maior número de óbitos ocorreu em Pernambuco. Indivíduos cuja idade seja acima de 40 anos e o sexo seja masculino estão mais propícios ao óbito por tuberculose. É necessário que sejam desenvolvidas ações de prevenção e conscientização.
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