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INTRODUÇÃO:
Animais peçonhentos são aqueles que possuem estruturas capazes de injetar substâncias tóxicas em outros organismos como mecanismo de caça e defesa, são exemplos de animais peçonhentos escorpiões, cobras e outros. Acidentes causados por esses animais causam muitas mortes anualmente no Brasil.
OBJETIVO:
Este trabalho tem como objetivo analisar a prevalência de mortalidade por acidentes com animais peçonhentos no Brasil durante o período de 2016 a 2020.
MÉTODO:
Trata-se de um estudo transversal retrospectivo descritivo com base em dados coletados no Sistema de Informações de Agravos de Notificações (SINAN/DATASUS). Foram analisados os dados referentes as cinco regiões brasileiras e as unidades federativas brasileiras no período de 2016 a 2020.
RESULTADOS: 
Durante o período dos anos 2016-2020, foram registrados no Brasil 1.601 óbitos diretamente relacionados a acidentes com animais peçonhentos, desses 567 derivaram-se da região Nordeste, tornando-a com a maior incidência. Já as outras regiões se apresentaram na ordem de região Sudeste sendo a segunda de maior incidência (506), seguida da região Norte (251), Centro-Oeste (149), Sul (128). Dentre as unidades de federação Minas Gerais teve a maior taxa com um número de 314 óbitos,  grande parte do originando do ano de 2020 , o qual foi recorde no mesmo período entre outras UF. Já na outra ponta do extremo encontramos os estados de  Amapá e Distrito Federal os dividindo o último lugar registrado por possuírem unicamente a relação de 7 casos.
CONCLUSÃO: 
Com isso, é nítido um número significante de óbitos por animais peçonhentos na região Nordeste e Minas Gerais. Logo, se faz  evidente a necessidade de políticas públicas de combate ao desmatamento, conscientização e proteção da fauna nos locais de maior incidência, a fim de redução de casos.
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