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INTRODUÇÃO 
O bruxismo é um vício parafuncional, nocivo, que surge como ranger ou pressionar dos dentes, de forma automática e intensa devido a hipertrofia e movimentos repetidos dos músculos da mastigação durante os turnos. Acarreta desgastes dentários, patologia periodontal e também danos na ATM.
OBJETIVO: 
O presente estudo objetiva revisar a literatura a fim de relacionar o hábito contínuo do bruxismo, tanto em vigília quanto noturno, à lesões no complexo orofacial. Além disso, compreender se este hábito atua como fator etiológico ou agravador de determinadas patologias.
MÉTODO: 
Trata-se de um estudo descritivo e qualitativo, do tipo revisão de literatura. Em que, após pesquisa bibliográfica, foram selecionados 15 artigos nacionais e internacionais entre os anos de 2016 e 2021 nas bases de dados SCIELO, PUBMED e BVS. Os descritores utilizados foram “Bruxismo”, “Condições patológicas”, “Alterações anatômicas” e os respectivos termos e inglês e espanhol. Os critérios de inclusão adotados foram: artigos completos e disponíveis na íntegra, internacionais ou nacionais, publicados a partir de 2016, artigos de pesquisas e revisões de literatura. Foram excluídos, relatos de caso, relatos de experiência, séries de caso e trabalhos acerca de tratamentos. 
RESULTADOS:
Os resultados mostraram que pacientes com bruxismo, doença causada por uma hiperatividade muscular apresentam sintomas de Disfunção Temporomandibular (DTM), dores de cabeça e na face, tensão muscular nos músculos da mastigação e menor grau de abertura bucal. Foi observada uma forte prevalência de cefaleia nos pacientes com bruxismo, pois ele pode levar ao surgimento de dor referida em regiões situadas na zona cervical posterior, cabeça e músculos dos ombros, esse fato ocasiona o surgimento de pontos de tensão, os quais geram uma hipersensibilidade muscular e o aparecimento de cefaleia. Além disso, foi observada a relação entre o bruxismo e mudanças no ritmo do sono caracterizadas por aumento no número de despertares noturnos, do número de estágios do sono e aumento da frequência cardíaca. 
CONCLUSÃO: 
Foi possível inferir que o bruxismo pode vir a acarretar um quadro de trismo muscular, com limitação na abertura da boca, e aumento da tensão nos músculos na região da cabeça, o que pode ocasionar cefaleia. Além de problemas envolvendo o sono e aparecimento de lesões cervicais não cariosas.
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