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Autores: Camila Araújo Novais Limas1, Simone Gomes Torquato2, Eduardo Franco Correia Cruz Filho1, José Vinícius Bulhões da Silva1, Viviane Dantas Minervino1.
INTRODUÇÃO: 
[bookmark: docs-internal-guid-f8a57e39-7fff-9242-6b]A hanseníase é uma doença infecto-contagiosa de caráter bacteriano do tipo bacilos que acomete, principalmente, os nervos periféricos. Sua transmissão é através de secreções faríngeas e contato prolongado, além disso, suas principais características são perda de sensibilidade, atrofia e paralisia.
OBJETIVO: 
[bookmark: docs-internal-guid-722a6dfc-7fff-2462-1b]Analisar as alterações anatômicas mais prevalentes vistas na hanseníase, com enfoque na neuropatia.
MÉTODO: 
[bookmark: docs-internal-guid-05162767-7fff-8456-99]Trata-se de uma revisão de literatura do tipo integrativa, de caráter exploratório, com abordagem qualitativa. O processo se deu em seis etapas: elaboração da pergunta norteadora, busca dos estudos na literatura, coleta de dados, análise crítica dos estudos incluídos, discussão dos resultados e apresentação da revisão integrativa. Para a seleção dos artigos foram consultadas as bases de dados PubMed e Biblioteca Virtual em Saúde (BVS), utilizando os seguintes descritores “Hanseníase”, “Anatomia” e “Neurite” em consonância com o operador booleano AND, limitando-se a trabalhos publicados nos últimos cinco anos, nos idiomas português, inglês e espanhol.
RESULTADOS: 
[bookmark: docs-internal-guid-ae51f2fb-7fff-872f-c8]A hanseníase, de forma geral, afeta pequenas fibras de forma não contígua, iniciando com o acometimento da sensibilidade térmica do paciente e depois a sensibilidade dolorosa e tátil. O espessamento nervoso é um dos sinais clínicos mais característicos, chegando a se apresentar em até 75% dos pacientes em áreas endêmicas. A doença é caracterizada por apresentar lesões cutâneas e neuropatia, porém pode ter apresentações clínicas incomuns como a forma Neurítica Pura da Hanseníase. Nessa apresentação verifica-se um envolvimento isolado do nervo periférico, além de ausência de lesões cutâneas associadas, que pode resultar em atraso no diagnóstico.
CONCLUSÃO: 
[bookmark: docs-internal-guid-c81ffd66-7fff-75c8-ac]Com base no exposto, este trabalho concluiu que as manifestações mais associadas à Hanseníase são relacionadas à área dermatológica. No entanto, as alterações a nível nervoso são recorrentes e pouco estudadas pela classe científica, salientando a necessidade desta revisão e de trabalhos posteriores.
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