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INTRODUÇÃO:
[bookmark: _Hlk73310026]Desde o início da pandemia no ano de 2020 a corrida pela vacina se tornou o foco das comunidades científicas do mundo. Agora que disponíveis, a vacinação em massa é a solução para o fim da pandemia, entretanto, a vacinação de grupos prioritários já tem mostrado sua efetividade.
OBJETIVO: 
Analisar a efetividade da vacinação dos grupos prioritários no Brasil em relação ao número de óbitos e internações.
MÉTODO:
Foram utilizados durante o estudo dados da Companhia de Planejamento do Distrito Federal (Codeplan), da Secretaria de Saúde do DF, dados da Secretaria Municipal de Saúde do Rio de Janeiro, dados do Sivep-Gripe, sistema do Ministério da Saúde que traz os dados sobre internações por Síndrome Respiratória Aguda Grave (SRAG) e dados da Secretaria de Saúde de São Paulo.
RESULTADOS:
A Secretaria de Saúde do DF registrou queda no mês de maio de 62% nos registros de novos casos de covid-19 em idosos com 75 anos ou mais, comparando os meses de março e abril de 2021. Quando se refere ao número de óbitos, a queda foi de 87%, considerando o mesmo período. As internações em UTIs de idosos com 75 anos ou mais também continuam em queda. Em janeiro, quando ainda não havia vacinação contra covid-19 para esse público, 39 pessoas, sendo 22 maiores de 80 anos e 17 entre 75 e 79 anos, estiveram internadas em unidades de terapia intensiva. Em abril, apenas 7 idosos com mais de 80 anos precisaram de internação em UTI e 19 entre 75 e 79 anos, representando uma queda de 65% e 42,42%.
CONCLUSÃO: 
A vacinação dos idosos está se mostrando muito assertiva, porque são esses pacientes que, prioritariamente, demandam mais leitos de internação e vagas em UTIs, mas que depois da vacinação a realidade mudou, comprovando que é a vacinação em massa da população a única solução para a crise sanitária.
Palavras-chave:
Vacina.covid-19.

Filiações:

1Discentes, Faculdade de Medicina Nova Esperança, PB
2Docente, Faculdade de Medicina Nova Esperança, PB
Autores: Eduardo Sarmento do Ó¹, Guilherme Cavalcante Pascoal¹, Gustavo Sarmento Bezerra², Jordan Gomes de Queiroga¹, Vitor Manoel Lima Caraveta¹.
Vacinação: A Única Saída Efetiva Para A Pandemia Do COVID-19
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