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O Aumento Da Violência Contra Idosos Em Tempos De Pandemia
Apoio: www.editorapasteur.com.br - @editorapasteur
INTRODUÇÃO: 
Violência é o uso da força, palavras ou poder que resulta ferimentos, tortura, morte ou que machucam alguém. Com a pandemia do Covid-19 e as mudanças no cotidiano da sociedade, houve indícios do aumento da violência contra o idoso no isolamento que mostram a importância da discussão desse assunto.
OBJETIVO:
O objetivo deste artigo de revisão bibliográfica é analisar as possíveis causas que exercem influência do aumento do número de casos de violência contra os idosos no período da pandemia.
MÉTODO:
 O artigo em questão, trata-se de uma revisão bibliográfica sistemática com base em artigos disponíveis no acervo eletrônico da plataforma da Pubmed, publicados entre os anos de 2020 e 2021. As palavras-chaves utilizadas para pesquisa foram “elderly”, “violence”, “pandemic”, “abuse” e “aged”. Os critérios de inclusão incluíam artigos publicados no período já citado, disponibilidade do artigo em versão livre e que abordassem a temática de violência contra os idoso. Foram excluídas as publicações que não delimitavam a associação da pandemia com o aumento da violência contra os idosos e os muito semelhantes que não abordavam ideias diversificadas perante a temática.
RESULTADOS: 
Visto que idosos são grupo de risco frente à infecção por COVID-19, além de população em vulnerabilidade frente a situações de violência, o isolamento social atual foi descrito, nos 5 textos analisados, como fator determinante para aumento dos casos de abuso de idosos em contexto de pandemia, sendo que 1 em cada 6 idosos vivencia alguma forma de violência. Nesse sentido, as denúncias indicaram aumento, enfaticamente, da agressão física, mas as demais categorias, principalmente a negligência, por serem de maior dificuldade de queixa, além de terem se intensificado, continuam cada vez mais subnotificadas. A carência de políticas específicas direcionadas a essa problemática é apontada como elemento essencial para a perpetuação e crescimento das agressões em condições de isolamento.
CONCLUSÃO: 
A partir dos textos analisados, conclui-se que são necessárias estratégias para a redução da violência doméstica dentro do contexto de pandemia. Planejamentos como políticas sociais, políticas públicas de saúde e ações de proteção de direitos são de extrema importância para a temática atual.
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