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INTRODUÇÃO:
A atual pandemia pelo SARS-CoV-2, foi responsável por uma mudança súbita no cotidiano mundial, principalmente no que diz respeito a educação, trabalho e relações. As atividades antes presenciais foram substituídas por meios remotos, os quais utilizam-se dos meios digitais para sua efetivação.
OBJETIVO: 
Tendo em vista o aumento do uso dos meios digitais em todas as faixas etárias, decorrente do afastamento social imposto pela pandemia, o presente estudo teve como objetivo avaliar os impactos das tecnologias na saúde ocular da população.
MÉTODO: 
Na realização da revisão integrativa, aplicou-se os Descritores em Ciências da Saúde (DeCS): “Síndrome visual do computador”, “Covid-19”, “Oftalmologia’ e “Fadiga Visual” nas bases de dados Lilacs e Scholar Google e Scielo. Foram analisados e selecionados os artigos tendo como fatores de inclusão, idioma, inglês, português e espanhol, período de publicação de 2015 a 2021, além da relevância na abordagem temática. 
RESULTADOS: 
A pandemia impôs barreiras na educação, meios de trabalhos e relações humanas, visto a necessidade de realização de isolamento social como medida de contenção da propagação do vírus. Como forma de transpor esse obstáculo, a utilização de meios digitais como computadores, celulares e televisões foram essenciais, uma vez que permitiram a realização de atividades remotas, reduzindo o risco de exposição ao vírus, no entanto, é valido ressaltar que a uso indiscriminado desses meios pode resultar em danos à saúde visual. A síndrome visual do computador é uma das consequências do excesso de uso, tendo como sintomas predominantes fadiga visual, dor de cabeça, olho seco, prurido e fotofobia. Ademais, a luz azul, emitida pelos aparelhos reduz a produção de melatonina, afetando, também, o sono.
CONCLUSÃO: 
O afastamento social e uso de tecnologias para suprir o isolamento é fundamental no combate à pandemia. No entanto, tendo em vista as consequências oftalmológicas e do ciclo circadiano decorrentes do uso crônico e excessivo dos aparelhos, é necessário um autopoliciamento quanto ao tempo de uso.
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