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INTRODUÇÃO:
As disfunções sexuais são um conjunto de distúrbios de origem biológica ou psicológica que ocorrem durante a relação sexual. Essas complicações apresentam alta prevalência em mulheres gestantes e puérperas, o que torna a abordagem do tema essencial para prevenção e promoção da saúde feminina.
OBJETIVO: 
Avaliar por meio de uma revisão literária a prevalência de disfunções sexuais em gestantes e mulheres puérperas.
MÉTODO: 
Realizou-se uma revisão sistemática da literatura a partir das plataformas de pesquisa PubMed (National Library of Medicine and National Institutes of Health) e Scielo. Os descritores em ciência da saúde utilizados no processo foram: “ postpartum”, “pregnancy”, “sexual dysfunction” e os seus equivalentes em português : “pós-parto”, “gestação” e “disfunção sexual”. Dentre os artigos encontrados, foram incluídos aqueles que se enquadraram nos seguintes critérios: responder aos objetivos da pesquisa; ter publicação datada de no máximo 10 anos atrás e ser disponibilizado na íntegra em inglês ou português. Após a filtragem, foram selecionados x artigos.  

RESULTADOS: 
As disfunções sexuais se referem a uma série de dificuldades que podem vir a ocorrer durante alguma fase da relação sexual. A partir da análise da literatura, constata-se que estas complicações envolvendo a saúde sexual da mulher têm maior incidência em gestantes e puérperas. Nota-se principalmente: diminuição do desejo sexual, diminuição da excitação, aumento de insatisfações e frustrações com a relação, diminuição de orgasmos e redução da lubrificação vaginal.
Como causas da incidência significativa de distúrbios na função sexual nesse grupo de mulheres, observamos fatores biológicos que envolvem a mudança do organismo feminino durante a gravidez e sua readaptação pós-parto, além de aspectos psicológicos atrelados à pressão social imposta ao papel das mães.

CONCLUSÃO:
Diante da análise dos resultados, conclui-se que a gestação e o período de puerpério têm um impacto negativo sobre a função sexual feminina, havendo a necessidade de garantir maior visibilidade e melhor abordagem dos profissionais de saúde a respeito do tema.
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