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INTRODUÇÃO: 
A preocupação com a saúde mental dos indivíduos se intensifica durante a crise a qual a COVID-19 atingiu praticamente todo planeta. A COVID-19 tem provocado insegurança em todos os aspectos da vida, da perspectiva social, do funcionamento diário da sociedade e às mudanças nas relações interpessoais.
OBJETIVO: 
Investigar as repercussões da pandemia do COVID-19 na saúde mental e sono dos indivíduos.
MÉTODO:
[bookmark: _Hlk73228041]Trata-se de uma revisão integrativa da literatura de caráter descritivo e qualitativo realizada na base de dados PUBMED, por meio dos Mesh Terms: sleep, covid-19, mental health, pandemic, health. A filtragem dos artigos ocorreu por meio do operador booleano “AND”, tendo como critérios de inclusão: estudos originais (Clinical Trial, Randomized Controlled Trial, Review); artigos com os resumos e textos completos; publicados na língua inglesa; durante o período de janeiro de 2020 a maio de 2021; também artigos que obtivessem no resumo/texto um ou mais dos Mesh Terms. E os critérios de exclusão foram por títulos e resumos, artigos duplicados e que não atendessem aos critérios de elegibilidade. 
RESULTADOS: 
[bookmark: _Hlk73228380]Ao total foram encontrados 39 artigos, destes, 32 foram excluídos e 7 foram selecionados para a composição da amostra. As pesquisas evidenciam a existência de uma epidemia psiquiátrica juntamente com a pandemia da COVID-19, revelando aumento da prevalência de transtornos psiquiátricos que podem gerar distúrbios do sono. Estudos afirmam que vários fatores estão associados aos problemas na saúde mental durante a pandemia, como: idade, sexo, renda, problemas de saúde, exposição a notícias, confiança nos serviços de saúde e medo de contrair o vírus. Também, pôde-se perceber um aumento significativo de casos de insônia em diversos públicos, provocando estressores psicológicos. Assim, vale destacar que os distúrbios do sono influenciam na imunidade e na saúde mental. 
CONCLUSÃO: 
As repercussões evidentes abordadas pelos estudos são relacionadas a alterações no sono e o desencadeamento de transtornos mentais. Assim, é importante identificar fatores de proteção e risco para o desenvolvimento de intervenções psicossociais.
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