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INTRODUÇÃO:
[bookmark: _Hlk70169348]Lesões ao arcabouço dentário constituem a causa mais frequente entre os danos colaterais da intubação do paciente na anestesia geral, apresentando complicações estéticas, funcionais, sociais e econômicas ao enfermo, além de implicações médico-legais notáveis. 
OBJETIVO:
Analisar quais são os fatores relacionados a ocorrência de lesões dentais durante o processo de intubação do paciente. 
MÉTODO:
Trata-se de uma revisão da literatura, fundamentada em uma busca ativa por artigos científicos disponíveis na Biblioteca Virtual de Saúde e PubMed, nas quais foram utilizados os Descritores em Ciências da Saúde (DECS) em inglês: ‘‘Tooth Injuries’’ e ‘‘Intubation’’. Foram empregados como critérios de inclusão: publicações nos idiomas português, inglês e francês; estudos que abordassem a causa de lesões dentárias durante intubação; disponibilidade dos textos completos; pesquisas datadas entre janeiro de 2011 e abril de 2021. Como critérios de exclusão foram aplicados: trabalhos duplicados na plataforma, inadequação do texto ao tema proposto e ao objetivo da pesquisa. 
RESULTADOS:
A partir da análise dos artigos verificou-se uma ocorrência elevada e persistente das lesões dentais, variando entre 0,06% e 12%, sendo a principal queixa contra anestesistas. Os principais fatores ligados às lesões, incluem a fragilidade dentária do paciente, complicações durante intubação, condições anatômicas (dentes protuberantes e abertura oral estreita), tipo de laringoscópio usado, ausência de proteção dentária e doenças associadas. Além disso, o nível de força aplicada ao processo de intubação somada a técnica inadequada são perigos potenciais para o trauma dentário. Assim como anamnese e avaliação pré-operatória incompletas impossibilitam a constatação de risco de danos dentários e elaboração de estratégias preventivas.
CONCLUSÃO:
As condições dentárias prévias e prognóstico de intubação difícil são os principais fatores de trauma dentário e devem ser escopo da avaliação pré-operatória, com vista a prevenção desse tipo de incidente, que embora seja considerado leve, traz prejuízos consideráveis ao paciente.
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