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Autores: Victor Hugo Fernandes de Oliveira¹, Mariana Santos Guimarães², Murilo Santos Guimarães³.
INTRODUÇÃO 
O suicídio como problema de saúde tem diversos fatores de riscos e apresenta relevância mundial ainda de acordo com a OMS. Entre os estudantes de medicina e médicos formados tem-se um taxas maiores do que a população no geral e em demais grupos acadêmicos.
OBJETIVO:
O presente estudo consistiu em levantar evidências acerca da relevância dos fatores de risco do suicídio entre estudantes de medicina, bem como formas de prevenção, identificação e orientação adequada.

MÉTODO:
Trata-se de um estudo de revisão de literatura a fim de sintetizar e organizar e organizar relatos e achados sobre os fatores de risco para o suicídio entre os estudantes de medicina. Essa revisão foi realizada a partir de uma apuração de quarto artigos de doze previamente analisados, que estavam nos idiomas português, espanhol e inglês e que foram publicados entre 2014 e 2021. As plataformas usadas como base de buscas foram LILACS e SciELO. Utilizou-se de descritores em português, espanhol e inglês (“educação médica” AND “tentativa de suicídio” OR “suicídio”).

RESULTADOS: 
A literatura remete a padrões como transtornos psiquiátricos, tentativas anteriores de suicídio, depressão, ansiedade e abusos de substâncias lícitas e ilícitas. No curso de medicina tem-se ainda outros fatores como pressão psicológica e alta carga de estudos associada a Síndrome de Burnout. Logo, a saúde mental do acadêmico é prejudicada gradativamente ao longo da graduação em decorrência de fatores já citados aliado competitividade por notas, vagas de monitoria e reconhecimento, reclusão de atividades de lazer, resultando em desinteresse pela própria vida. A prevenção se parte do reconhecimento como problema de saúde pública, e é importante quando entende-se que o assunto é um tabu a ser discutido na sociedade. 

CONCLUSÃO:
Durante o estudo percebe-se influências externas e internas para a alta prevalência de suicídio entre estudantes de medicina quando comparado a outros cursos da área da saúde. Assim, é necessário a identificação dos fatores de risco e reformulação da carga de estudos do curso de medicina.
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