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Resumo: Os projetos de extensão são atividades práticas que interligam a comunidade acadêmica com a comunidade externa visando proporcionar ações transformadoras junto a sociedade. Por exemplo, a capacitação da comunidade em diversos âmbitos. Neste sentido, nosso trabalho tem como objetivo verificar as opiniões e sugestões de temas de interesse para os projetos de extensão do curso de matemática da UEG-Posse. Por meio da identificação dos temas de interesse esperamos obter um maior engajamento dos acadêmicos nos projetos de extensão propostos na UEG-Posse. Para atingir nosso objetivo, adotamos como método de pesquisa um questionário online composto por perguntas semiestruturadas. Nossos resultados, são apresentados por meio de um gráfico categorizando os tópicos de interesse de projetos de extensão em relação aos conteúdos matemáticos. Além disso, apresentamos algumas das opiniões dos acadêmicos sobre esses temas por eles sugeridos. Com isso, as informações contidas nesta pesquisa abrem a possibilidade de reflexões para direcionar os professores do curso na elaboração de novos projetos de extensão diretamente relacionados com os temas sugeridos pelos acadêmicos do curso de matemática.  
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	Introdução


A extensão universitária é a comunicação que se estabelece entre universidade e sociedade visando à produção de conhecimentos e à interlocução das atividades acadêmicas de ensino e de pesquisa (SOUSA, 2000). A Extensão engloba e realiza atividades que podem contribuir no enfrentamento de problemas e questões sociais. Essas atividades podem por exemplo, ser feitas através projetos de extensão (SILVA e NUNES, 2011). Os projetos de extensão são atividades que potencializa o desenvolvimento acadêmico de forma completa através da teoria e prática (MANCHUR, 2013). Que abrangem ações de conscientização, capacitação, disseminação da informação, tecnologia, cultura e entre outras.
    O sucesso dos projetos de extensão está intrinsicamente relacionado a diversos fatores, tais como o engajamento dos envolvidos e familiaridade destes com os temas propostos nas ações extensionistas. No entanto, ausência desta relação pode acarretar uma desmotivação dos envolvidos e, em muitos casos, levar ao insucesso dos projetos de extensão. Com isso, é de suma importância buscarmos a opinião dos acadêmicos em relação aos temas de interesse que venham a ser ofertados nos departamentos. Diante disso, o objetivo deste trabalho é identificar quais as sugestões e opiniões de temas de interesse de projetos de extensão dos acadêmicos do curso de Licenciatura Matemática na UEG-Posse.
	Material e Métodos


Para atingir nosso objetivo, essa pesquisa envolveu a participação de 21 acadêmicos do curso de Licenciatura em Matemática da UEG Unidade de Posse. Salienta-se que para participar desde estudo, todos os acadêmicos assinaram o Termo de Consentimento Livre e Esclarecido. Como instrumento para coleta de dados, utilizamos um questionário online, onde elaboramos e empregamos um questionário semiestruturado. Esse instrumento é composto por perguntas fechadas e abertas, as quais foram distribuídas em três seções: (i) dados gerais dos participantes, (ii) dados específicos dos participantes e (iii) dados sobre temas de interesses para projetos de extensão. 
	Resultados e Discussão


Visando identificar os temas de interesse de projetos de extensão, inferimos aos acadêmicos uma questão para pudessem sugerir até três temas de seu interesse em ordem de prioridade. No Gráfico 1, é apresentado os temas mais citados pelos acadêmicos, em que a matemática financeira é destaque.
Gráfico 1. Temas de sugestões para projetos de extensão
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De fato, a matemática financeira está presente em diversos lugares, sejam em grades curriculares de cursos independentes, ou até em situações cotidianas pessoais. Logo, matemática financeira inserida a projetos de extensão de forma parcial ou total contribuirá gradualmente para a formação e capacitação prática dos acadêmicos do curso de licenciatura em matemática, visto que é uma das disciplinas da grade curricular regular no curso. 
Além disso, para a sociedade as práticas da matemática financeira podem melhorar a compreensão de fórmulas, organização e controle financeiro contribuindo para a melhor qualidade de vida da comunidade. Por exemplo, na cidade que a universidade está inserida, um ponto forte é o comércio, um projeto de extensão com esse tema, pode fomentar os comerciantes, conhecimentos sobre os métodos de cálculo de juros, de forma que os mesmos sejam capazes de utilizar em operações comerciais cotidianas.
Visando ainda consolidar esses resultados, em nosso questionário foi abordado uma questão para que que os acadêmicos pudessem descrever com suas palavras o porquê dos temas sugeridos por eles deveria ser adotado pelos professores da UEG na proposição de novos projetos de extensão. Os resultados são reforçados pelos participantes P3, P6, P8, e P16, com as seguintes falas: 
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P3: “Porque são temas que fazem parte do nosso dia a dia”
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P6: “Para melhoria da saúde financeira dos discentes e comunidade em geral”
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P8: “Deveria ser adotado pois iria ajudar muitas pessoas a tirarem dúvidas sobre a matemática financeira”
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P16: “Este tema deveria ser trabalhado não somente nas IES, mas sim em todo o âmbito educacional, pois é de grande valia entender melhor como se             

estabelece as operações financeiras no mercado.”


	Considerações Finais


Por intermédio desta pesquisa identificamos os temas de interesses de projetos de extensão mais citados pelos acadêmicos. Os resultados fornecidos desta pesquisa foram todos manifestados pelas opiniões individuais de 21 acadêmico que se encontra matriculado no curso de Licenciatura em Matemática da UEG-Posse. Visto que, essas informações de fato possibilitou a compressão a respeito das expectativas dos alunos no quesito tema de projetos de extensão.

Notamos a percepção dos participantes a respeito dos temas de interesse para os projetos de extensão. Visto que o projeto de extensão de fato contribui extraordinariamente para o processo de formação acadêmica em sua prática na futura docência e atingindo positivamente toda sociedade que a integra. No entanto e necessário que haja diálogo consistente entre docentes e discentes a respeito de tais temas, para que assim os acadêmicos engajem e participem ainda dos projetos de extensão ofertados pela instituição de ensino.
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