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Introdução:                                                                                 
A liga acadêmica de odontologia hospitalar (LAOHUNIUBE), foi idealizada por acadêmicos do 3º período do curso de odontologia da Universidade de Uberaba (UNIUBE) em 2020.Após um longo periodo de buscas, planejamento e registro da liga, o seu estatuto foi criado e encaminhado para o colegiado do curso de odontologia da UNIUBE, sendo aprovado em 23/09/2021.Em seguida,  foi realizado o primeiro simpósio introdutório da LAOHUNIUBE.    Objetivo:
O Objetivo do evento foi apresentar a nova liga aos estudantes, além de realizar o primeiro processo de seleção de ligantes para a sua primeira gestão.
Materiais e métodos:
O simpósio ocorreu no anfiteatro 1 do Hospital Universitário Mário Palmério localizado em Uberaba-Minas Gerais, pertencente a UNIUBE.Os interessados realizaram inscrição prévia, pois o limite de ouvintes era de 80 participantes, o público alvo era os acadêmicos de odontologia de todos os períodos da UNIUBE.As palestras foram divididas em dois dias, sendo 11 e 12 de abril de 2022, das 17:30 às 20:00 horas.No primeiro dia houve a abertura oficial do evento, apresetação da liga e palestra sobre “Higiênização bucal dos pacientes hospitalizados”.No segundo dia foi ministrado o tema “O papel do cirurgião dentista dentro das UTI’S”, e em seguida sobre “Sindrome de Down: acolhimento das adiversidades, houve o encerramento e entrega de brindes.Os interessados preencheram uma ficha para realizarem o preocesso seletivo, que ocorreu em duas etapas: primeira etapa- prova escrita, composta por 10 questões objetivas referentes aos temas ministrados no simpósio e uma questão discursiva que foi utilizada como critério de desempate,  essa etapa ocorreu no dia 18/04/2022 às 18:00 horas no campus aeroporto da UNIUBE, sala 2A006, aqueles que obtiveram nota igual ou superior a 60% foram aprovados para a segunda etapa, que foi composta por entrevista e em seguida o resultado oficial foi divulgado no instragram @laoh_uniube.
Resultados e discussão:
O simpósio foi muito procurado pelos acadêmicos pois inicialmente foram disponibillizadas 50 vagas que se esgotaram rapidamente, onde aumentou-se para 80 vagas, no primeiro dia estiveram presentes 74 pessoas e no segundo dia 65. Dos participantes, 60 alunos demostraram interesse em participar da seleção, desses,41 realizaram a primeira etapa, sendo 31 aptos para realizarem a segunda fase. Assim, 20 alunos foram  aprovados no processo seletivo.
Considerações finais:
[bookmark: _GoBack]O evento promoveu uma rica disscussão frente a odontologia hospitalar e ainda inovou o cenário de ligas da universidade que buscou,  a sua divulgação com os ligantes, afim de mostrar  assuntos ligados a odontologia hospitalar, através de palestras e profissionis da área a toda a comuidade acadêmica. Portanto, considera-se que o primeiro simpósio  da (LAOHUNIUBE) foi muito importante para os alunos, para  a universidade e também aos coordenadores, trazendo atualização e inovação além de marcar o início de suas atividades através do primeiro simpósio da liga e acolhimento dos primeiros ligantes.  
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