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O ENSINO DA LINGUA INGLESA ALIADO A TECNOLOGIA



Maria walquiria sousa do vale.
GT4-Educação e linguagens.


Introdução


A língua inglesa é falada em diversas partes do mundo e está cada vez mais presente em nosso cotidiano, estamos em contato com anúncios de TV, expressões habituais como Delivery, Fast food. Diante de toda a importância que essa língua representa, o seu domínio é algo que se torna a cada momento necessário. Deste modo, sabendo da importância que possui aliado com as dificuldades que os estudantes possuem, o governo do Estado de Mato Grosso através da SEDUC MT - no ano de 2022, está investindo na qualidade do ensino da língua inglesa nas escolas, saindo do tradicional “verb To Be” para o uso da plataforma Education Fisrt, curso   fundamental para os estudantes e professores.
Palavras chave: Língua Inglesa; Education First; Ensino de Qualidade.
Metodologia
O curso de inglês, se iniciou logo nos primeiros meses do ano, e continua em andamento até o presente momento, os alunos tiveram o primeiro contato com o curso através do celular, e agora eles dão continuidade com os Chromebook. 
OBJETIVO
    O intuito é apresentar o trabalho que está sendo desenvolvido a princípio com os alunos do ensino médio e relatar a experiência diante do trabalho que está sendo desenvolvido com os alunos da E.E de tempo Integral Honório Rodrigues de Amorim, o objetivo é mostrar a importância desse curso e o impacto que ele causou nos alunos dessa unidade escolar.
Resultados
O curso é conduzido e supervisionado por mim professora Maria Walquiria, tendo o suporte da coordenação   e a supervisão das coordenadoras:  Ana Paula L. Botelho e Adriana do C. Tokashiki, proposto pela secretaria de educação juntamente com Dre de Várzea Grande, os ti resultados são significantes, onde a turma do 3 ano e alguns alunos da mesma turma foram destaques pelo acesso e os seus desenvolvimentos na plataforma em questão.

Conclusão
O presente trabalho segue superando as expectativas, com o compromisso de todos os envolvidos nesse projeto, destacando o engajamento e o comprometimento dos alunos no projeto em questão.
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