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JOVENS DA EDUCAÇÃO POPULAR: INTERFACES ENTRE ESCOLA, TRABALHO E PARTICIPAÇÃO POLÍTICA
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Resumo: Esta investigação tem por objetivo inventariar biografias de jovens moradores de favela participantes da educação popular, e suas identidades coletivas, buscando compreender qual o papel dessa educação no processo formativo e de mobilização para a luta de outros jovens, assim como o papel desta educação individualmente, seja nas formas de trabalho desenvolvidas, na continuidade da escolaridade e engajamento político. Serão acrescidos também temas urgentes para esses sujeitos, que afetam a sua condição juvenil, como violências, uso da tecnologia, políticas públicas, entre outros e seus possíveis efeitos na luta por direitos. Para isso, mobiliza-se os conceitos sobre o cotidiano de José de Souza Martins (1988; 2000; 2014) e de individuação de Danilo Martuccelli (2012; 2020). Nosso problema de pesquisa busca explorar os significados da educação popular para jovens moradores de favela e as repercussões em suas vidas trazidas pelo engajamento nas iniciativas desenvolvidas em suas comunidades.
[bookmark: _heading=h.2rvxta6a3i]A pesquisa é de cunho qualitativo, a partir de um estudo analítico e compreensivo, através de entrevistas com questões abertas, focadas em suas representações, além de observação participante das atividades online (nas redes sociotécnicas do grupo/coletivo/movimento) e offline (nas ruas, através das incidências do grupo/coletivo/movimento nos territórios) recorrendo-se, portanto, à cartografia da ação, método sociológico de Ana Clara Torres Ribeiro (2002; 2005; 2014).
[bookmark: _heading=h.etj8ufiora7a]O campo de pesquisa se dará dentre coletivos, grupos ou movimentos sociais localizados em favelas de Niterói, no Rio de Janeiro. O trabalho percorre como resultado entender como as juventudes organizadas em grupos/coletivos/movimentos intitulam hoje os processos de formação e de luta, e qual o sentido que essa educação estabelece com a escolarização e as formas de trabalho desenvolvidas para a vida. A pesquisa encontra-se em fase inicial de revisão bibliográfica e delimitação do campo de investigação.
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