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[bookmark: _GoBack]Introdução:A  qualidade de vida de estudantes está diretamente relacionada a inquietações vivenciadas no cotidiano acadêmico e na vida pessoal. Situações referentes a problemas familiares e de saúde, questão financeira, sofrimento, conquista da independência, podem interferem diretamente no bem-estar físico, psicológico, ambiental e social.
Objetivo: Avaliar a qualidade de vida de acadêmicos de enfermagem por meio do questionário de qualidade de uma instituição de ensino superior no Estado do Pará.
Metodologia: Trata-se de uma pesquisa transversal e descritiva com abordagem quantitativa. A pesquisa foi realizada no CESUPA, no campus José Malcher. Estudo foi constituída por acadêmicos do curso de enfermagem pertencente ao segundo ao oitavo semestre, totalizando 61 discentes, entre outubro a novembro de 2022, por meio do formulário SF-36 e questionário socio-demografico, sendo aprovada e apreciada pelo Comitê de Ética e pesquisa sob o Nº 5.625.688.
Resultados e discussão: Variáveis ligadas a qualidade de vida, prática de atividade física, não ser fumante, sono e repouso em um período ideal, ausência de patologia, capacidade funcional positiva entre a maioria dos semestres estudados, no entanto, para outros domínios referentes aos instrumentos aplicados tiveram algum prejuízo, quanto a limitação por aspecto físico, estado geral de saúde, saúde física ou problemas emocionais, sentimento sobre vitalidade, saúde mental, dores e aspecto emocional com divergências medianas entre um período acadêmico e outro. 
Considerações finais/ Contribuições para a Enfermagem: Esse estudo possibilita refletir sobre a importância da QV de acadêmicos; bem como a necessidade de implementação da rede de apoio das universidades e IES de  enfermagem. Desse modo, é interessante ofertar uma educação e possibilidade de cuidados que valorize as dimensões do ser humano, ao painel positivo no tripé acadêmico. Essa pesquisa, reafirma o conceito da multidimensionalidade da saúde, que trata da sinonímia entre saúde, qualidade de vida e bem-estar, nas diferentes esferas do conceito da saúde.
Descritores (DeCS – ID): Qualidade de vida (D011788); Estudantes (D013338); Saúde (D006262).
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