	
	
	



POLÍTICAS DE PUBLICAÇÕES: democratizando o acesso aos periódicos e incentivando a produção de artigos 

Nayrzinha Teixeira Sobral[footnoteRef:2]  [2:  Acadêmica do Curso de Pedagogia da Faculdade de Educação (FACED) da Universidade Federal do Amazonas, Brasil. É bolsista do Programa Institucional de Bolsa de Extensão (PIBEX) e do Grupo de Estudos, Pesquisa e Extensão sobre Políticas, Educação, Violências e Instituições (GEPPEvi). 
] 

E-mail: nayrzinha.teixeira@gmail.com
Pedro Henrique Silva de Souza Melo[footnoteRef:3] [3:  Acadêmico do Curso de Pedagogia da Faculdade de Educação (FACED) da Universidade Federal do Amazonas, Brasil. É bolsista do Programa Institucional de Bolsa de Extensão (PIBEX) e do Grupo de Estudos, Pesquisa e Extensão sobre Políticas, Educação, Violências e Instituições (GEPPEvi). 
] 

Maria Nilvane Fernandes[footnoteRef:4] [4:  Professora Adjunta da área de Fundamentos da Educação no Curso de Pedagogia e Professora Permanente do Programa de Pós-Graduação em Educação (PPGE) da Universidade Federal do Amazonas (UFAM). Mestre e Doutora em Educação (UEM). Líder do Grupo de Estudos, Pesquisa e Extensão sobre Políticas, Educação, Violências e Instituições (GEPPEvi). Bolsista do CNPq Edital n.º 026/2021 para cursar pós-doutoramento na Texas Tech University – TTU - período 2022 a 2024.
] 

Ricardo Peres da Costa[footnoteRef:5] [5:  Pesquisador. Mestre e Doutor em Serviço Social e Política Social. Membro do Grupo de Estudos, Pesquisa e Extensão sobre Políticas, Educação, Violências e Instituições (GEPPEvi).] 

GT 1: (Educação, Estado e Sociedade na Amazônia) 
Financiamento: PIBEX-00155/2022

Resumo
[bookmark: _heading=h.30j0zll]Este Pôster apresenta o projeto de extensão “Políticas de Publicações: características, construção e submissão de artigos científicos” vinculado ao Grupo de Estudos, Pesquisa e Extensão sobre Políticas, Educação, Violências e Instituições (GEPPEvi). É fomentado e financiado pelo Programa Institucional de Bolsa de Extensão (PIBEX) do Departamento de Programas e Projetos de Extensão da Pró-reitora de Extensão da Universidade Federal do Amazonas (DPROEX/PROEXT/UFAM), que define projeto de extensão como “ação processual e contínua, de caráter educativo, social, cultural ou tecnológico[...]” (UFAM, 2022, p. 1). Este projeto tem como objetivo incentivar discentes e docentes da graduação e pós-graduação a publicarem artigos e trabalhos científicos em revistas qualificadas. Os alunos bolsistas PIBEX e voluntários atuam na seleção de chamadas com o intuito de dar suporte informativo e formador sobre as etapas de uma publicação. As atividades são pautadas para esclarecer as dúvidas como: publicar e selecionar revistas adequadas aos objetivos da pesquisa; expor dados técnicos sobre o International Standard Serial Number (ISSN) e tipologia dos Qualis; ver a periodicidade de uma revista, seu foco, escopo e linha editorial; compreender as abas e critérios da Plataforma Sucupira sobre o WebQualis; apropriar de normas como da Associação Brasileira de Normas Técnicas (ABNT) dentre outros. Para cumprir com essas ações realizamos as seguintes atividades: oferta para a comunidade acadêmica de uma planilha atualizada com os principais dossiês e chamadas de revistas especializadas, divulgando-a em grupo de WhatsApp; utiliza as redes sociais do GEPPEvi e plataformas digitais para compartilhar informações sobre o PIBEX; publica quinzenalmente no Instagram do GEPPEvi resumo personalizado das principais chamadas para apoio à publicação da comunidade acadêmica do PPGE e FACED. O projeto “Políticas de Publicações” existe desde 2020 com variações e focos específicos em cada PIBEX ou PACE aprovados desde então. O monitoramento dos resultados nos dá indicadores de que mais de uma centena de alunos e professores foram beneficiados durante este período com as ações do PIBEX. Espera-se que o projeto contribua para a diminuição da desigualdade de publicações em periódicos no campo acadêmico, tanto na Graduação quanto na Pós-Graduação Stricto sensu, ao dar suporte informativo para que as publicações se tornem acessíveis e recorrentes na realidade acadêmica da universidade. Portanto, deseja-se que haja a democratização não só no acesso à produção de artigos para submissão em periódicos, mas também a ampliação deste processo às camadas populares, desmistificando que a produção e disseminação de todas as interfaces da Educação, especialmente no contexto amazônico, pode se efetivar. 
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