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1 CONSIDERAÇOES INICIAIS

[bookmark: _Hlk136291054]A concepção estrutural refere-se ao processo de criação e desenvolvimento da estrutura de uma edificação. Ela envolve a definição dos elementos estruturais, sua configuração espacial, dimensionamento e detalhamento, levando em consideração aspectos de resistência, estabilidade, durabilidade e economia.
A concepção estrutural começa com a análise do projeto arquitetônico, onde são identificadas as necessidades funcionais e estéticas da edificação. Com base nessa análise, o engenheiro estrutural realiza estudos preliminares para determinar a melhor solução estrutural que atenda aos requisitos do projeto. 
Durante a concepção, são considerados diversos fatores, como as cargas atuantes na estrutura (cargas permanentes, como o peso próprio da estrutura, e cargas variáveis, como o uso e ocupação do edifício), as características do solo, as condições de apoio, as restrições arquitetônicas, normas técnicas aplicáveis e o orçamento disponível.
A escolha dos materiais também é um aspecto importante na concepção estrutural. Dependendo das características do projeto, podem ser utilizados materiais como concreto armado, aço estrutural, madeira, entre outros. Cada material possui propriedades diferentes e deve ser selecionado levando em consideração critérios como resistência, durabilidade, disponibilidade e custo. Além disso, a concepção estrutural busca otimizar o uso dos materiais, evitando desperdícios e garantindo a eficiência da estrutura. Isso envolve a definição adequada das dimensões dos elementos estruturais, considerando as cargas atuantes e as limitações técnicas e econômicas.
Ao interpretar a arquitetura proposta, é essencial considerar os aspectos estruturais que serão integrados à concepção arquitetônica. A interação entre o arquiteto e o engenheiro civil nessa etapa é fundamental para garantir que a estrutura atenda completamente às demandas do projeto, tanto em termos de funcionalidade como de estética.
A modelagem das concepções estruturais, com o auxílio de software específico, permite visualizar de forma virtual a interação entre os elementos arquitetônicos e a estrutura. Isso facilita a identificação de possíveis conflitos ou necessidades de ajustes, contribuindo para a concepção de soluções estruturais eficientes.
O dimensionamento dos elementos estruturais deve ser realizado de forma segura, executável e econômica. Considerando as características do projeto, as cargas atuantes e as normas técnicas vigentes, é necessário determinar as dimensões adequadas dos pilares, vigas, lajes e fundações. Um dimensionamento eficiente contribui para a otimização dos recursos empregados na construção, reduzindo desperdícios e custos desnecessários.
Na avaliação da melhor concepção, um dos critérios a ser considerado é a menor taxa de aço "As". A taxa de aço se refere à quantidade de aço utilizada em uma estrutura em relação à quantidade de concreto. Em projetos estruturais, a taxa de aço é um parâmetro importante que determina a resistência e o desempenho da estrutura de concreto armado. Essa medida indica a quantidade de aço necessária para garantir a segurança da estrutura.  Ao buscar uma concepção que resulte em menor consumo de aço, é possível reduzir os custos associados a esse material, impactando positivamente o orçamento da obra.
Por fim, a geração das pranchas com a planta de forma e os detalhamentos de lajes, vigas, pilares e fundações é uma etapa crucial para a execução da obra. Essas pranchas representam o resultado final da concepção estrutural e fornecem informações detalhadas para os profissionais envolvidos na construção, incluindo a equipe de execução e fornecedores de materiais. A clareza e precisão dessas pranchas contribuem para evitar erros, retrabalhos e atrasos, garantindo a eficiência e o controle de custos durante a construção.

2 METODOLOGIA

Um estudo de caso é uma abordagem de pesquisa que envolverá a análise detalhada de um caso específico. Nesse tipo de estudo, um caso particular será selecionado como objeto de investigação, permitindo uma análise aprofundada das características, processos e fenômenos envolvidos. A pesquisa descrita neste texto poderá ser classificada como uma pesquisa aplicada e exploratória.
A abordagem metodológica adotada envolverá revisões bibliográficas aplicadas em um estudo de caso. A pesquisa terá como objetivo aprofundar o conhecimento sobre o tema proposto, explorando os distintos tipos de pré-dimensionamentos e seus impactos nos cálculos estruturais. A busca por materiais bibliográficos contribuirá para embasar teoricamente o estudo e obter uma compreensão abrangente do assunto.
O estudo de caso será realizado com base em um projeto arquitetônico de uma residência unifamiliar de alto padrão a ser localizada em Garanhuns-PE. Essa escolha permitirá explorar as particularidades e desafios associados a esse tipo de projeto específico, enriquecendo a análise e conclusões. Através do estudo de caso, o objetivo principal será analisar como a concepção estrutural influencia na arquitetura e no custo final de uma obra de concreto armado, buscando compreender as relações e interações entre esses aspectos fundamentais.
Durante o processo de concepção estrutural, será adotada uma abordagem iterativa, buscando encontrar a melhor solução que atenda às demandas arquitetônicas, além das questões padrões de um projeto estrutural, como economia, segurança e facilidade na execução. O software CYPECAD versão estudante será utilizado como ferramenta principal para o desenvolvimento do projeto, baseando-se nas plantas de arquitetura.
A pesquisa também se caracterizará por adotar uma técnica que visará proporcionar economia nos projetos e na execução. Serão consideradas diferentes alternativas, avaliando-se criteriosamente os aspectos econômicos, recursos disponíveis e metas estabelecidas. A busca pela eficiência financeira será uma preocupação constante, buscando garantir a viabilidade econômica do empreendimento.
Dessa forma, a pesquisa se enquadrará como aplicada, pois terá como objetivo gerar conhecimento com potencial de aplicação prática no contexto de projetos estruturais de residências unifamiliares. Além disso, apresentará uma abordagem exploratória ao explorar as interações entre a arquitetura e a estrutura, bem como ao analisar os impactos da concepção estrutural no custo final da obra. O projeto, a princípio, será realizado no software CYPECAD versão estudante, tendo como base as plantas de arquitetura. A arquitetura a ser estudada será de uma residência de alto padrão unifamiliar, situada em um condomínio da cidade de Garanhuns-PE. A partir de então, a técnica mais favorável que ocasionará economia nos projetos e execução será aplicada.

3 RESULTADOS E DISCUSSÕES

Espera-se encontrar informações e análises sobre como as decisões tomadas no processo de concepção estrutural impactam a quantidade de aço e concreto necessários para a construção de uma estrutura de concreto armado, levando em consideração as especificações arquitetônicas do projeto.
A pesquisa irá revelar diferentes abordagens e escolhas de projeto estrutural que podem afetar diretamente na quantidade de materiais utilizados. Isso inclui a análise de diferentes sistemas estruturais, técnicas de dimensionamento, configurações de elementos estruturais, bem como a integração entre a arquitetura proposta e a concepção estrutural.
O estudo deve investigar como a otimização da concepção estrutural, levando em consideração os requisitos arquitetônicos, pode resultar em redução de custos, eficiência construtiva e sustentabilidade. Além disso, espera-se explorar as relações entre a quantidade de aço e concreto utilizados e as propriedades estruturais, como resistência, durabilidade e desempenho.
Os resultados da pesquisa forneçam subsídios para aprimorar a tomada de decisões no processo de projeto estrutural, permitindo a concepção de estruturas de concreto armado mais eficientes, econômicas e adequadas às necessidades arquitetônicas, ao mesmo tempo em que atendem aos requisitos técnicos e normativos.
Em resumo, o objetivo principal  é compreender e evidenciar como a concepção estrutural influencia diretamente o quantitativo de aço e concreto em uma estrutura de concreto armado, garantindo a integração harmoniosa entre a arquitetura proposta e os aspectos estruturais, visando a otimização do projeto e a maximização da eficiência construtiva. Também deve apresentar um projeto estrutural em concreto armado para uma residência unifamiliar, abrangendo as etapas de concepção estrutural, pré-dimensionamento e modelagem computacional. A pesquisa envolverá a investigação de diferentes sistemas estruturais, desde as primeiras concepções até a definição final, levando em consideração as considerações adotadas para o pré-dimensionamento e as etapas de lançamento da estrutura.
Será realizado um estudo comparativo dos resultados obtidos em cada concepção estrutural, com foco na análise da taxa de aço utilizada em cada projeto. O objetivo é identificar qual concepção atende melhor às exigências arquitetônicas propostas, além de identificar qual delas resulta em menor custo em termos de aço, concreto, formas e mão de obra.
Através da análise das diferentes soluções estruturais propostas, serão avaliadas as implicações e os impactos de cada uma delas em relação aos critérios de segurança, viabilidade econômica e estética do projeto. Serão considerados aspectos como a distribuição de cargas, a eficiência estrutural, a otimização dos recursos e a economia de materiais, com o intuito de propor uma solução que atenda aos requisitos técnicos e financeiros do empreendimento.
Adicionalmente, será realizada a modelagem computacional do projeto estrutural, utilizando ferramentas de software adequadas, a fim de simular e analisar o comportamento estrutural da residência. Essa abordagem permitirá uma visualização mais precisa das cargas, dos esforços atuantes e das deformações, facilitando a tomada de decisões durante o processo de concepção e dimensionamento.
Espera-se que este estudo contribua para a compreensão da influência da concepção estrutural na arquitetura e nos custos de uma obra em concreto armado. Os resultados obtidos poderão fornecer subsídios importantes para a tomada de decisões por parte dos profissionais envolvidos na concepção e execução de projetos estruturais, visando a otimização dos recursos e a busca por soluções mais eficientes e econômicas.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS

Nas considerações finais, observamos que a concepção estrutural desempenha um papel crucial no processo de criação e desenvolvimento de edificações. Ao longo deste estudo, exploramos a interligação entre a concepção arquitetônica e a concepção estrutural, ressaltando como a colaboração entre arquitetos e engenheiros é essencial para garantir a harmonia entre estética e funcionalidade na construção. Esta relação simbiótica assegura que cada elemento da estrutura seja cuidadosamente adaptado às necessidades estéticas e às demandas estruturais.
Através da análise dos fatores que influenciam a concepção estrutural, como as cargas atuantes, as características do solo e as restrições arquitetônicas, identificamos a complexidade intrínseca a essa etapa do processo de projeto e construção. Nesse contexto, destacamos a importância do uso de ferramentas tecnológicas, como softwares de modelagem, que permitem a visualização virtual da interação entre elementos arquitetônicos e estruturais, facilitando a identificação de possíveis conflitos e otimizando o processo de tomada de decisões.
No âmbito do dimensionamento dos elementos estruturais, enfatizamos a necessidade de realizar cálculos precisos e eficientes, considerando não apenas a segurança estrutural, mas também a economia de recursos. A busca pela menor taxa de aço como critério de avaliação para a melhor concepção ilustra a importância de equilibrar a resistência e o desempenho da estrutura com a viabilidade econômica do projeto.
Considerando todo o escopo deste estudo, recomendamos a continuação da pesquisa no sentido de explorar a influência da concepção estrutural em outras tipologias construtivas, além do concreto armado. Além disso, sugerimos investigar a aplicação de novas tecnologias, para otimizar ainda mais o processo de concepção e dimensionamento estrutural.
Em última análise, este estudo ressalta a importância de uma abordagem holística e integrada, buscando um equilíbrio entre estética, funcionalidade, segurança e economia. A colaboração entre arquitetos e engenheiros é a chave para o sucesso na criação de edificações que atendam às demandas contemporâneas e contribuam para um ambiente construído sustentável e eficiente.
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