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INTRODUÇÃO 
O trabalho tem como objetivo apresentar os resultados obtidos na Iniciação Científica (PIBIC/UFRN) durante o plano de vigência de 2021-2022. Nesse sentido, o projeto exibe uma análise acerca dos programas voltados para nutrição e saúde na programação da Rádio Rural de Caicó, entre os anos de 1970-1980. Bem como, constrói apontamentos referentes à ação do Movimento de Educação de Base, Sistema Caicó, Rádio Rural, na Região do Seridó Potiguar. 
O Movimento de Educação de Base tem seus primeiros indícios durante a década de 1960. Partindo da premissa de que o país precisava se modernizar/desenvolver, e, como consequência disso, a população deveria estar alinhada o máximo possível a este novo projeto. Como consequência de um maior desenvolvimento do país, seria necessário alfabetizar a população com a finalidade de promover um desenvolvimento educacional nos sujeitos, para acompanhar o progresso que estava sendo construído.  
O certo é que as Escolas Radiofônicas já alardeadas pelo SIRENA, mas, sobretudo, as erigidas e coordenadas pelo MEB, foram concebidas como meio eficaz para o enfrentamento racional e emergencial com vistas à superação do analfabetismo, mediante uma ampla disseminação da educação de bases. (MEDEIROS, 2008, p. 61).
Destaca-se, que, nesse momento o Rádio está em alta e sua popularidade surge como um instrumento pedagógico para o Movimento de Educação de Base. O MEB tem uma maior concentração nas regiões do país que tinham um maior número de analfabetos, sendo estas as seguintes regiões: Norte, Nordeste e Centro-Oeste. É sabido que historicamente estas são as regiões com índice de pobreza mais elevado, logo, havia a uma ausência educacional e governamental nessas localidades. Como a maioria desses indivíduos trabalhavam, era quase inviável coloca-los em salas de aula de segunda a sexta. O uso do Rádio aparece como alternativa para possibilitar esse ensino. 
O rádio tornou-se popular, estabelecendo uma espécie de relação de cumplicidade com o conjunto da sociedade que se efetivava num complexo processo de co-participação da construção do conteúdo que era veiculado. A participação do público no processo de construção da programação se expressa diretamente na aceitação ou rejeição daquilo que é irradiado. (AZEVEDO, 2002, p. 14)
Os programas ficavam sob responsabilidade de cada sistema, neste caso, o Sistema em análise é o de Caicó-RN. A programação voltada para assuntos referentes à saúde, nutrição e doenças tinha seu espaço na grade da Rádio Rural. Nas décadas de 70 a 80 era comum sintonizar na Rádio Rural e ouvir sobre as temáticas citadas anteriormente. 
MATERIAIS E MÉTODOS:
O principal método que proporcionou a constituição da pesquisa foi a partir da pesquisa documental no Acervo da Rádio Rural/MEB no Laboratório de Documentação Histórica (LABORDOC/CERES). Em primeiro momento, houve a discussão das bases teóricas que dão respaldo ao trabalho em reuniões entre a bolsista do projeto com a orientadora. Em seguida, a pesquisa documental realizada no LABORDOC, ocorreu em duas partes: Leitura e fichamento dos documentos, e, o processo de digitalização das fontes. 
Metodologicamente, a pesquisa documental no Acervo da Rádio Rural/MEB, iniciou-se da seguinte forma: Prospecção, mapeando os materiais (as caixas) do Acervo, conforme o ano e o Programa Radiofônico. Partindo disso, análise da tipologia documental é trabalhada, deste modo: Produção de fichas, após o processo de fichamento dos documentos, localizando as informações primordiais para a pesquisa, que, são, o Programa Radiofônico. Exemplificando, durante o processo do projeto de pesquisa, foram encontrados alguns Programas do MEB que, regularmente apresentam a temática de Nutrição e Alimentação, como, é o caso do Programa Aprenda em sua casa, ou, o Caminho da Libertação, Programas Radiofônicos, que, abordavam as temáticas de alimentação e nutrição. Bem como, o ano do Programa, e o assunto que estava sendo apresentado. 
Destarte, as informações extraídas por meio da produção de fichas dos documentos, auxiliaram no desenvolvimento da pesquisa, no que se refere ao entendimento da regularidade de dados Programas Radiofônicos que apresentavam os temas de alimentação e nutrição. Seriam esses Programas semanais? Mensais? Como também, um passo fundamental para a pesquisa foi a digitalização das fontes, esse processo ocorreu semanalmente no Laboratório de Documentação Histórica (LABORDOC), após a averiguação acerca da procedência documental (se a fonte daria amparo a pesquisa), ocorreu a digitalização dos documentos, este fotografado e inserido no drive do projeto de pesquisa. 
RESULTADOS:
Através da pesquisa documental, foi possível mapear a existência de programas na grade da Rádio Rural relacionados à nutrição e saúde. Sobretudo, o Programa Aprenda em Sua Casa é um exemplo de um desses programas. Este programa ocorria semanalmente e evidenciava uma formação para os ouvintes/alunos do Movimento de Educação de Base, Sistema Caicó-RN, voltada para educação, saúde e alimentação. Bem como, cruzando elementos do cotidiano com conhecimentos científicos com a finalidade de produzir uma educação sanitária para os ouvintes/alunos do MEB. 
O Programa Aprenda em Sua Casa, foi o Programa Radiofônico que mais evidenciou as temáticas de Nutrição e Alimentação dentro da grade do Movimento de Educação de Base (MEB). Nesse sentido, é utilizado como exemplo principal neste trabalho, considerando a sua incidência de programas. O referido Programa, como, citado anteriormente, era um programa que tinha sua regularidade e semanalmente exibia programas relacionados a temáticas sobre saúde e doenças. 
Bem como, tinha como característica educar para a saúde, utilizando elementos da didática do Movimento de Educação de Base, usar uma linguagem simples, e mostrar experiências do dia a dia, como forma de fixar e ensinar aos ouvintes/alunos do MEB, o conteúdo das aulas. Levando em consideração, que, os ouvintes/alunos eram sujeitos das camadas populares, majoritariamente, moravam na Zona Rural. O Programa Aprenda em Sua Casa transmitido semanalmente, alcançava diversas comunidades do Seridó Potiguar, não ficava restrito apenas ao município de Caicó. 
As fontes documentais evidenciam que o modo de ensinar/educar sobre nutrição e alimentação no MEB, mesclava aspectos científicos com conhecimentos populares. Os conteúdos relativos à essa temática, mostravam como higienizar os alimentos, exibindo a forma adequada de lavar verduras, legumes e frutas. Levando os alunos/ouvintes à reflexão sobre a importância de cuidar/lavar dos alimentos para o consumo adequado. Também, ensinando sobre quais alimentos eram adequados para consumir em casos de doenças, como, diarreia e vômito. Frequentemente, alertavam para como ter uma alimentação balanceada e ensinavam nutrição com base nos alimentos que os ouvintes tinham em casa, como, frutas, verduras, a importância de ter proteínas na dieta. 
Por conseguinte, percebe-se, a atuação do Movimento de Educação de Base na criação de uma educação para nutrição e saúde. O programa citado anteriormente respalda essa atuação. Dessa forma, é possível notar como essa educação causa impacto/mudança no cotidiano dos ouvintes/alunos, formando uma outra concepção sobre nutrição, saúde, higiene do lar e corporal. É válido ressaltar que a maioria dos ouvintes do MEB eram da Zona Rural, onde essas informações demoravam ainda mais a chegar, levando em consideração o contexto e os recortes. 
CONSIDERAÇÕES FINAIS:
O trabalho exibe uma breve trajetória do Movimento de Educação de Base no Seridó. Evidenciando a importância do MEB para os ouvintes/alunos, por meio de suas ações e programas radiofônicos. Considerando, que, o Movimento de Educação de Base possuí uma importância histórica para a região, e, suas ações sociais, cursos e programas estão, também, resguardados na memória desses sujeitos que foram contemplados com esses feitos. 
A temática do trabalho exibe uma outra faceta do MEB, sabe-se, que, esse movimento proporcionou uma educação voltada para alfabetização. Em contrapartida, o trabalho, exibe não só a importância do MEB e a sua contribuição para a formação educativa no Seridó, mas, como, o Movimento de Educação de Base, também, proporcionava uma educação diversa para o seu público ouvinte. Ademais, o projeto de pesquisa trabalhou, sob outra perspectiva da educação que o MEB possibilitou aos seus ouvintes/alunos. 
Em síntese, o projeto de pesquisa estuda diferentes áreas da História, como: História da Educação, História da Saúde e das Doenças e História dos Sertões. Exibindo como o a partir dos programas voltados para saúde e nutrição os sertanejos seridoenses conseguiram ter acesso/educação sob as temáticas que foram destacadas ao decorrer do texto. À vista disso, o projeto de pesquisa cumpre com os objetivos inicias de analisar como esse deu essa educação para nutrição e saúde através dos programas do Movimento de Educação de Base.
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