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INTRODUÇÃO 
O trabalho em questão tem por objetivo mostrar como a catequese da paróquia São Sebastiao de São Bento PB, foi totalmente significativa para o crescimento e amadurecimento das crianças para as leis morais e éticas da sociedade. Levando em conta todo o processo de desenvolvimento desse ensino, e as dificuldades para nossa equipe se adaptar ao modo de vida e cultura da comunidade quilombola Terra Nova.
A catequese em que é apresentada aqui como o meio de educação é a utilizada pela Igreja para o ensino religioso. É a catequese que prepara crianças e adolescentes para receber o sacramento da confissão e comunhão. Em todo o mundo esse tipo de ensino é utilizado para formar uma pessoa em no caminho cristão. Mas essa missão que foi desempenhada tinha um objetivo bem maior. Mais do que apenas formar crianças para uma vida de igreja, mas também para se tornarem pessoas melhores.
O processo de catequese dessas crianças começou através de alguns missionários que aceitaram a missão de ajudar essa comunidade que é muito carente, sendo a mais carente da cidade. Todos os esforços desses missionários foram totalmente significativos para que a comunidade crescesse cada vez mais.
Em 2022 uma nova equipe começou a aplicar a catequese oficial para as crianças. Foi um trabalho árduo, nada fácil para aqueles que acham que é fácil. Levando em conta que é uma cultura e modo de vida um pouco diferente do nosso da cidade. Mas não deixou de ser necessário o nosso agir. 
De todos os problemas que podem ter em uma comunidade, o mais lamentável é o espírito de intriga, ingratidão, desobediência, pessoas que apresentam drogas, bebidas e conteúdos pornográficos para esses pequeninos. Esse foi o mal que tivemos que combater nessa comunidade. 
Por ser uma comunidade que os padres não ligavam de ajudar, e dar um conteúdo cristão, a comunidade ficou se perdendo em preconceitos e discriminações diante da cidade. Todo o conteúdo ministrado pela equipe missionária é base cristã católica, e todos os encontros ensinávamos a como se portar diante das dificuldades e desafios. O que as crianças não tiveram em casa, amor, carinho, as vezes tiveram abusos, contato com objetos de violência. 
Nossa missão era fazer com que as crianças não seguissem o caminho errado que muitos ali seguiam. Não se entregassem para a sexualidade desregrada, não consumisse bebidas alcoólicas, não usassem drogas ou ter contato com armas de fogo. Todos os dias recebíamos informações que essas crianças passaram por algo envolvendo alguma dessas coisas. Principalmente envolvendo a sexualidade desregradas com danças e músicas que rebaixavam a dignidade da mulher, e a tornavam ela um objeto de consumo sexual.
[bookmark: _GoBack]É certo que esse foi o ponto mais difícil de lidar, pois os próprios pais eram os incentivadores de práticas pejorativas e obscenas. A nossa missão de evangelização ainda não acabou, temos planos de permanecer nessa a comunidade, e dar nosso melhor, nem que isso dure anos.   

MATERIAIS E MÉTODOS 
Esse trabalho foi realizado através dos resultados e experiências que tive com a Comunidade quilombola Terra Nova através do projeto de catequese eucarística. Nossa equipe de missionários sempre utilizou de recursos orais, como o ato de contar histórias e mostrar a importância do ensinamento cristão em nossa sociedade. Como esse tipo de ensinamento pode fazer crescer um menino e torná-lo homem de verdade.
Algumas vezes utilizamos de métodos digitais, como assistir filmes que engrandecessem a moral e ética na sociedade, vivendo como um autêntico cristão. Utilizamos de materiais didáticos com as crianças da pré catequese e da catequese em preparação para a Iniciação Eucarística (vida de comunhão na Igreja). Isso foi um ótimo aprendizado para nós também, pois proporcionou uma vivencia diferente da que nós, da cidade, estávamos acostumados a viver.  
 
RESULTADOS 
Toda essa pesquisa foi um resultado de grande esforço por parte da catequese da paróquia São Sebastião. Essa catequese provou que o ensino cristão ainda é necessário para o aprendizado de famílias inteiras. Esse tipo de aprendizado mostra o mundo com mais humildade e amor para com o próximo. Assim como disse Nosso Senhor Jesus Cristo em resposta a um Mestre da Lei resumiu Os 10 Mandamentos: “Amarás o Senhor teu Deus de todo teu coração, de toda tua alma e de todo teu espírito”; “Amarás teu próximo como a ti mesmo” Mateus 22, 37-39.
Esse foi o resultado que tivemos, uma comunidade com maior amor pelas coisas de Deus e por uns aos outros. Um resultado assim é difícil de se conseguir. Mas com determinação e compromisso nada é impossível.

CONSIDERAÇÕES FINAIS 
Admito que todos os principais objetivos da catequese que eram a evangelização e passar nosso conhecimento sobre moral e ética em uma sociedade como a de hoje. Esse trabalho foi alcançado com sucesso graças a Deus. Todos nós missionários empenhamos em dar o nosso melhor com essas crianças que vivem em uma sociedade tão propicia a males como a violência, a droga, a bebida, e tantos outros que menciono acima.  
Foi uma batalha árdua contra preconceitos, dificuldade de transporte, as vezes de até água limpa entre tantos outros. Embora termos sofrido descriminação, e intolerância religiosa. A gente vive na sociedade o que vivemos em dentro de casa. Caso não tenha amor e perdão dentro da própria residência, também nao terá fora dela. Amar e perdoar foi algo que ensinamos as crianças a viverem, e algo que aprendemos com a humildade, honestidade e inocência dessas crianças.
Continuaremos em breve nossa missão se Deus assim nos permitir. Continuaremos a transformar essa comunidade em um local melhor de se viver. Um local de respeito, e não de pena. Nosso trabalho continua ainda com futuras catequeses, e encontros de orações e compartilhamento de vivencias. 
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