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Introdução: Pessoas com deficiência (PcD) são aquelas que têm impedimento de médio ou longo prazo de natureza física, mental, intelectual ou sensorial. Como consequência tem uma ou mais barreiras para participar de forma efetiva na sociedade com equidade. Deficiência é um fenômeno patológico que pode remeter a algo faltante, falho.
A Lei 8213, de 24 de julho de 1991, que dispõe sobre os planos de benefícios da previdência social, tornou-se popularmente conhecida como Lei de Cotas para deficientes, ela estabelece regras específicas para inserção de pessoas com deficiência (PcD).
Objetivo: Identificar as principais barreiras enfrentadas por PcD e maneiras de inclusão efetiva no mercado de trabalho, para dessa forma orientá-las quanto aos seus direitos previstos em lei. Metodologia: Trata-se de uma revisão integrativa de literatura do tipo qualitativa. Foram realizadas  pesquisas nas bases de dados SciELO, PubMed e BVS/LILACS, através dos descritores: acessibilidade, pessoas com deficiência e mercado de trabalho. Foram selecionados 16 artigos através do título nos idiomas inglês e português. Posterior à tradução dos artigos em inglês, foram excluídos aqueles que não estavam disponíveis na íntegra, os que datavam mais de 10 anos de publicação e também os que não foram publicados no Brasil. Após as devidas exclusões verificou-se que apenas 6 abordavam o intuito principal deste trabalho. Sendo assim, 10 artigos desprezados. Resultados e Discussão: Os artigos analisados neste estudo mostram em sua maioria que a inserção/inclusão de Pessoas com Deficiência (Pcd) no mercado de trabalho enfrenta dificuldades tais como: barreiras atitudinais promovidas por discriminações e preconceitos, barreiras na educação e qualificação, que geram a não contratação e baixo salário, o benefício da prestação continuada (BPC) por trazer uma segurança e garantia de renda, a família que muitas vezes age de forma superprotetora, o despreparo das empresas com a falta de informações sobre a necessidade de horários flexíveis para as PcD, falta de acessibilidade e adaptação do ambiente de trabalho que prejudica a autonomia e habilidades das PcD. O estudo dos artigos mostra que mesmo estando em vigor há mais de 30(trinta) anos, a Lei n° 8213 (BRASIL, 1990) que dispõe sobre a reserva de vagas para Pessoas com Deficiência (PcD’s) não é suficientemente capaz de manter esses indivíduos incluídos no ambiente de trabalho, visto que, por motivos de esfera empresarial, social e por muitas vezes familiar, as Pessoas com Deficiência (PcD) não se sentem pertencentes ao mercado.Considerações finais: Existe a necessidade de ir além da inserção das Pessoas com Deficiência (PcD) no mercado de trabalho. É preciso que haja inclusão efetiva por parte das empresas e seus demais funcionários, bem como o amadurecimento da sociedade e família que ainda reforçam o estigma de incapacidade às PcD. Somente assim esses indivíduos terão sentimento de pertencimento e assim conseguirão superar limites e obter êxito. Conclui-se que ainda há um longo caminho a ser percorrido para que a disponibilidade do trabalho se modifique e todo cidadão participe de forma efetiva da vida em sociedade.
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