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1 INTRODUÇÃO
A Ciência Geográfica traz nas suas mais diversas abordagens, temas ligados à saúde das populações e a sua ligação com o ambiente onde essas pessoas vivem. A saúde é um tema que tem interessado cada vez mais aos geógrafos. Entre as razões desse interesse destacamos a importância dos serviços de saúde no desenvolvimento das cidades (GUIMARÃES, 2015). É perceptível nos últimos anos, um aumento nos casos de doenças relacionadas às questões ambientais. A rede de serviços de saúde agrega e sintetiza múltiplas escalas. Podemos observar ao longo dos anos as diversas metamorfoses que as cidades vem sofrendo, isso exige um melhor planejamento por parte do poder público principalmente nas questões ligadas a saúde, sobre isso Milton Santos relata o território como apropriação social, sendo assim as permissões de recortes territoriais foram ampliadas, por ser o território algo dinâmico, passível de transformações, as diversas funções e usos que o território apresenta segundo o jogo de interesses entre poder e sociedade é que determina as ações aplicadas para a saúde (SANTOS,1988). Quando partimos para observar a abordagem referente as questão das temáticas relacionadas à saúde e ambiente nas escolas, podemos perceber que os materiais didáticos não trazem capítulos completos referente ao tema, eles apenas abordam a temática dentro de outros conteúdos, o que faz com que os alunos tenham uma percepção superficial da relação entre saúde e ambiente. Braga (2015), afirma que este ramo da Ciência Geográfica se encontra contemplado tanto no currículo, como nos livros didáticos, de maneira indireta e não é abordada convenientemente, em virtude da ausência de formação continuada. Com a definição dos Parâmetros Curriculares Nacionais (PCN), foi possível conceder uma certa autonomia ao profissional de Geografia para trabalhar temas relacionados à saúde, na educação básica. Com o avanço da tecnologia, a Geografia tem se tornado uma importante aliada na construção de estratégias que visam combater as mais diversas doenças provenientes do saneamento ambiental inadequado. 
2 OBJETIVOS
2.1 OBJETIVO GERAL
Elaborar estratégias de ensino baseadas no estudo dos impactos das questões ambientais na saúde, tomando por base a caracterização da saúde ambiental e organização das ações na Atenção Básica do município de Nazaré da Mata - PE.
2.2 OBJETIVOS ESPECÍFICOS
· Realizar um levantamento dos problemas ambientais que possam influenciar os níveis de saúde da população do município em questão;

· Analisar a organização das ações realizadas pelas políticas públicas, diante dos riscos à saúde ocasionados por condições ambientais inadequadas;

· Elaborar estratégias de ensino vinculadas ao estudo dos impactos das questões ambientais na saúde.

3 METODOLOGIA
Nesta pesquisa serão empreendidos processos de investigação e exposição. Tendo em vista a tentativa de avaliar a complexidade dos fenômenos e processos que ocorrem na temática estudada e buscando responder aos objetivos formulados para o presente trabalho, delimitou-se um estudo de natureza qualitativa e quantitativa. No intuito de empreender um estudo mais aprofundado sobre o tema, foi selecionado como lócus da análise desta pesquisa o município de Nazaré da Mata, situado na Zona da Mata setentrional de Pernambuco, cidade onde o planejamento e gestão da saúde fazem parte da Região de Saúde de Limoeiro. As atividades relacionadas a aplicação dos questionários e dinâmicas em grupo, aconteceu na escola municipal Dom Mota, que fica localizada na cidade de Nazaré da Mata. A turma escolhida para participar das atividades foi o 9° ano, visto que essa turma possui 23 alunos e por estar nos anos finais do ensino fundamental, entendemos que esses estudantes tinham um melhor conhecimento dos conteúdos relacionados a saúde e meio ambiente. Após todas essas etapas, aplicamos um questionário via formulário Google forms, afim de mapear o conhecimento da turma sobre a relação entre saúde e meio ambiente, através das respostas dos alunos a próxima etapa da pesquisa tratou de apresentar uma nova proposta pedagógica que pudesse contribuir com um nível satisfatório de conhecimento dos estudantes e de todos do seu convívio social, visto que os alunos são multiplicadores do conhecimento, neste sentido, a escola pode ser vista, de acordo com Freire (1993), como um local onde o cidadão torna-se livre por meio do conhecimento que adquire. 

4 RESULTADOS E DISCUSSÃO
Após realizado todo processo de revisão bibliográfica e levantamento de dados para compor e aprimorar a pesquisa, partimos para a elaboração de estratégias de ensino que contribuíssem com o fortalecimento da disseminação do conteúdo em turmas da educação básica. Feito todo esse processo e tendo como base as respostas dos questionários aplicados e o nível de evolução individual nos jogos praticados em sala, percebemos que alguns estudantes não tinham um conhecimento satisfatório sobre a temática em questão, e que havia necessidade de elaboração de uma estratégia de ensino onde pudéssemos fazer com que os alunos melhorassem seus conhecimentos acerca do tema. Estas propostas foram aplicadas em sala com os estudantes, por meio da organização em forma de sequência didática, ao qual segundo Zabala (1998) se apresenta como um conjunto de atividades com fins e meios diversos, que relacionadas por meio de um tema comum, auxiliam os educandos na aprendizagem do conteúdo ensinado. Feitas todas as análises, e percebendo a facilidade com que os alunos tinham em manusear os aparelhos celulares, tablets e computadores, foi elaborado como estratégia pedagógica, um jogo de perguntas e respostas totalmente digital e gratuito, onde a comunidade escolar pôde exercitar seus conhecimentos sobre saúde e meio ambiente. Trouxemos essa ferramenta didática para o dia a dia dos alunos, para que essa experiência fosse mais atrativa e divertida para os mesmos e fazer com que eles alcançassem um nível de conhecimento satisfatório. Sabendo que a questão da relação entre saúde e meio ambiente é um problema de cunho social, o objetivo do jogo interativo denominado de “Quiz Geo saúde” é multiplicar as informações sobre essa questão em todo ciclo social dos alunos, de uma maneira mais abrangente possível e de fácil compreensão, visando a melhoria nas condições ambientais e de saúde da população em geral e contribuir para que cada vez mais ações específicas sejam criadas para a melhoria da qualidade de vida das pessoas. 
5 CONCLUSÕES
Em virtude dos fatos constatados em visitas nas escolas do ensino fundamental da cidade de Nazaré da Mata, fica evidente que ainda é preciso trabalhar as questões sobre saúde e meio ambiente de forma mais objetiva e contínua, com a criação do “Quiz Geo saúde” podemos perceber que os alunos tiveram um maior interesse em responder às questões propostas pelo jogo, como o formato do Quiz gera uma pontuação de acertos e erros do jogador, isso fez com que os alunos se empenhassem mais em responder corretamente às perguntas. Com essa ferramenta foi possível observar que houve um melhor desempenho e assimilação do conteúdo proposto, como o jogo é totalmente digital e gratuito os estudantes podem a qualquer momento acessar seu conteúdo e difundir seus conhecimentos com todas as pessoas do seu convívio social. A proposta educativa apresentada nesse trabalho, surge com o intuito de suprir uma pequena fatia da falta de conteúdo sobre a relação entre saúde e meio ambiente no dia a dia dos alunos em sala de aula, é imprescindível que haja uma continuidade de pesquisas e metodologias que venham facilitar o acesso ao conhecimento de forma simples e abrangente que possa contribuir com a propagação do conteúdo que é de extrema importância para a manutenção da saúde e da qualidade de vida das pessoas, nesse contexto a escola tem um papel importantíssimo no auxílio a prevenção de doenças, uma vez que este local de formação e de produção dos conhecimentos atua como formadores do pensamento e de ideias da sociedade.
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