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 Resumo
[bookmark: _GoBack] Neste relato de experiência apresentamos intersecções do processo de alfabetização, letramento e outras linguagens com uma pesquisa de intervenção desenvolvida num mestrado profissional entre 2022 e 2023. A problemática   está relacionada as propostas pedagógicas voltadas ao campo da surdez no contexto das escolas regulares. Com base na pesquisa- ação de Thiollent (2009), teve como objetivo apresentar propostas pedagógicas voltadas para estudantes surdos, sob o ponto de vista do professor, Tradutor/Intérprete de Língua de Sinais e Portuguesa (TILSP) e estudantes surdos, de modo a contribuir com o enriquecimento curricular, a fim de favorecer sua aprendizagem e participação. O trabalho desencadeou um produto intitulado uma videoteca (in) formativa que destaca as práticas profissionais com os estudantes surdos favorecendo o aprendizado no processo de alfabetização e letramento.
 Palavras-chave: Alfabetização e letramento, Surdo, Propostas Pedagógicas, Professor, TILSP. 
Introdução
No tocante ao trabalho com os surdos, é percebido que há um distanciamento entre o planejamento docente com o papel do TILSP e suas formas de intermediar a comunicação. Sendo assim, surgiu o interesse em investigar propostas pedagógicas para/no trabalho com o estudante surdo. Para tanto, destacamos as consonâncias da pesquisa desenvolvida sob a ótica da alfabetização e letramento dos estudantes, sobretudo os surdos. Segundo Lira (2006) a alfabetização e letramento são processos com ligação forte, porém com ações distintas, pois a interpretação dos signos contempla o aprendizado, por isso o ideal é alfabetizar letrando. Sendo assim, diante de todas as dificuldades que percebemos no cenário atual da educação de estudantes surdos há dificuldades no aprendizado da língua portuguesa e até mesmo a própria Libras. 
Justificativa e problemática
A presente escrita justifica-se pela necessidade de discussão sobre a inclusão dos estudantes surdos nas escolas regulares em articulação com a alfabetização e letramento e os seus prejuízos na educação básica. Sobremaneira, como propostas pedagógicas voltadas ao campo da surdez podem, sob o ponto de vista docente e do TILSP, contribuir com o enriquecimento curricular a fim de favorecer a inclusão do estudante surdo?
Objetivo
· Apresentar propostas pedagógicas para o trabalho docente com estudantes surdos, de modo a garantir a sua participação e inclusão, bem como a articulação com o trabalho do TILSP. 
Referencial teórico
Consubstanciada nas discussões sobre: cultura e identidade surda Strobel (2018); contexto da educação de surdos Honora (2014); tradução e interpretação Quadros (2004) Lacerda (2009); a importância da formação de docentes e TILSP Gatti (2017); Santos (2020), etc. 
Procedimento metodológico
Com fito de articular a execução e análise da pesquisa. O procedimento metodológico circunscreveu-se na pesquisa participante/pesquisa-ação que estabelece a participação dos sujeitos, a qual garante uma contribuição igualitária, sendo que, a feitura é com e não para eles. 
Análise dos dados
Os tratamentos dos dados foram articulados a partir de: vídeo questionário em Google Forms (aplicado com os surdos); intervenção (com professores e TILSP); Gravação e transcrição de áudio (com autorização dos participantes sob apresentação de Termo de Consentimento Livre Esclarecido- TCLE).
Considerações finais
Diante do que foi exposto concluímos que a inclusão não é só uma questão organizacional no âmbito das políticas públicas, mas também profissional. A percepção acerca da alfabetização e letramento contribui para o desenvolvimento dos estudantes surdos em sua trajetória educacional. 
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