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RESUMO
INTRODUÇÃO A restauração de dentes tratados endodonticamente é um desafio na odontologia devido à perda estrutural e ao risco aumentado de fraturas. Abordagens tradicionais, como o uso de pinos estão sendo substituídas por técnicas que priorizam a preservação da estrutura dentária e a adesão eficaz. Este trabalho explora a aplicação de protocolos biomiméticos que minimizam o estresse de polimerização e maximizam a adesão. 
[bookmark: _Hlk183248004]OBJETIVO: Demonstrar a eficácia de técnicas biomiméticas para restaurar dentes endodonticamente tratados.
MÉTODOS: Paciente apresentou-se com fratura no dente 36, previamente tratado endodonticamente. A análise revelou perda estrutural significativa. Foi realizado isolamento absoluto, seguido da remoção da resina remanescente e uso do evidenciador de cárie para remover dentina desmineralizada. A profilaxia foi feita com clorexidina 2% e pedra-pomes. Aplicou-se jato de óxido de alumínio a 1cm da superficie por 10 segundos. Utilizou-se o sistema adesivo Clearfil SE Bond. A proteção dentinária imediata (IDS) foi combinada com a técninca Resin Coating com resina Flow Grandioso, fotoativada por 20 segundos. Para minimizar o estresse, foi aplicada a técnica de desacople com o tempo. Uma fibra de polietileno Ribbond foi inserida, e a cavidade foi preenchida em incrementos de 2 mm. A moldagem foi feita com alginato, e a restauração indireta finalizada com resina, seguida de cimentação e fotoativação.
DISCUSSÃO: As técnicas biomiméticas aplicadas, como o IDS e o uso de fibras de polietileno, foram eficazes na redução de estresse de polimerização e na melhoria da resistência estrutural. Estudos apoiam que estas abordagens minimizam o risco de fraturas e preservam a dentina remanescente. A combinação de materiais modernos e métodos de adesão avançados garantiu um resultado funcional e durável.
CONCLUSÃO: A aplicação de técnicas biomiméticas demonstra ser uma solução eficaz e minimamente invasiva para restaurar dentes tratados endodonticamente. A preservação da estrutura dentária e o reforço com fibras foram fundamentais para o sucesso clínico.
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