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RESUMO
A educação ambiental é um tema importante para orientar, conscientizar e sensibilizar a população em geral sobre a importância de preservar o meio ambiente, gerando comportamentos coerentes com a sustentabilidade. Nesse contexto, o objetivo deste trabalho é mapear as cenas mais relevantes sobre meio ambiente do filme “Erin Brockovich -  Uma mulher de talento” para facilitar o uso da referida produção cinematográfica na educação ambiental em instituições de ensino. O filme narra a história de um condado nos Estados Unidos onde, por anos, houve omissão sobre o uso de cromo hexavalente, substância tóxica que contamina água e alimentos, afetando órgãos e sistema respiratório. Uma metodologia da literatura foi usada como base para realizar o mapeamento. Como resultados, seis cenas cruciais do filme foram selecionadas; discutidas e classificadas em causa, detecção, consequência e solução do problema ambiental apresentado na obra. O mapeamento criado pode servir em contextos acadêmicos para demonstrar o impacto de um grande desastre ambiental na vida de milhares de pessoas.
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1. INTRODUÇÃO
A contaminação das águas subterrâneas é uma ameaça constante para a saúde pública nas regiões metropolitanas, ainda mais onde grandes indústrias estão presentes. As águas subterrâneas apresentam grande vulnerabilidade, caso ocorra algum tipo de agente externo contaminante, podendo afetar ainda mais a vida de cerca de 2 bilhões de pessoas que já carecem de acesso à água potável segura (KONCAGÜL et al., 2021). Diversos tipos de atividades industriais contribuem para a poluição dos lençóis freáticos, como a infiltração de poluentes por metais pesados pesado e solventes orgânicos ocasionados pela mineração, agricultura intensiva e atividades industriais ilegais, comprometendo a saúde e qualidade da água e colocando em risco a saúde de comunidades locais. 
Segundo Fonseca et al. (2024), o desenvolvimento de metodologias ativas é fundamental para potencializar o processo de construção do conhecimento junto ao estudante. A utilização de produções cinematográficas destaca-se como uma aplicação viável, permitindo a visualização desses conceitos abstratos. Nesse sentido, a utilização de produções audiovisuais pode ser uma excelente metodologia para o aprendizado.
	Costa et al. (2022) sugeriram o uso do filme Tarzan (1999) como uma ferramenta tecnológica e didática para explorar temas como colonialismo, destruição ambiental, tráfico de animais, fauna e flora, preservação ambiental e biodiversidade. Dessa forma, o material serve como uma estratégia educativa para orientar professores do Ensino Fundamental I por meio de atividades propostas, com o objetivo de conscientizar os alunos sobre a importância da educação ambiental.
	Carvalho (2024) explorou o uso didático do filme Avatar 2 – O Caminho da Água no Ensino Médio para abordar questões ambientais com base na BNCC. Analisando qualitativamente 17 cenas, emergiram três categorias principais: evolução, ecologia e diversidade biológica, interligadas com cultura e humanidades, visando sensibilizar e desenvolver a crítica sobre educação ambiental no contexto escolar.
	Duarte e Da Cunha (2023) analisaram o potencial de filmes com temática entomológica para o aprendizado em educação ambiental. Foram selecionados Vida de Inseto, FormiguinhaZ e Bee Movie: A História de uma Abelha, observando-se a relação entre o lúdico e a realidade ecológica abordada. Cada filme foi discutido de forma dissertativa, sendo que Bee Movie destacou-se como o mais eficaz na abordagem de questões ecológicas.
 Com base nesses trabalhos, o desenvolvimento das atividades humanas concomitantemente ao desenvolvimento e exploração dos recursos naturais, escancara a relação que ainda persiste entre os perigos de grandes indústrias favorecendo a falta de responsabilidade nas esferas, ambiental, social e econômico. Nesse ínterim, o presente trabalho tem como objetivo realizar a educação ambiental através do filme “Erin Brockovich: Uma Mulher de Talento”, destacando, de forma sistemática, as informações sobre o meio ambiente contidas na referida obra audiovisual.

2. METODOLOGIA
A metodologia empregada neste estudo foi baseada na abordagem descrita por Fonseca et al. (2024), adaptada para a análise de temas ambientais no filme “Erin Brockovich”. Seguindo a metodologia proposta pelo autor, a pesquisa foi realizada em um período de um mês, de 19 de agosto de 2024 a 19 de setembro de 2024. Utilizamos uma análise de conteúdo temática para identificar os principais temas ambientais presentes no filme. Esta análise foi conduzida por meio de uma revisão das cenas, diálogos e desenvolvimento narrativo que abordam questões ambientais apresentadas no longa. 
Embora o enfoque do texto de Fonseca et al (2024) seja baseada em filmes que abordam o conteúdo de imunologia, optamos por adaptá-la para a questão ambiental, apresentada no filme, ajustando os critérios de análise para incluir a temática na pesquisa. 
O critério de escolha do filme para a análise baseou-se em sua relevância para a temática ambiental e atualidade do mesmo. A sinopse do filme destaca um desastre ambiental real, causado pela contaminação da água com cromo hexavalente, o que o torna o filme, um longa apto para a análise, tendo em vista que o filme aborda questões ambientais, voltadas para a poluição industrial, negligência de corporações e a justiça ambiental. 
O filme foi organizado em subáreas principais de desastres ambientais conforme os temas abordados: (1) desmatamento, (2) poluição da água, (3) poluição do ar e (4) descarte de resíduos sólidos. O filme foi classificado na subárea de poluição da água, devido à sua trama central que aborda a contaminação de águas subterrâneas por cromo hexavalente, uma substância altamente tóxica. 
Para a coleta e a análise dos eventos que aconteciam no filme, foi anotada a minutagem da cena e realizada a caracterização das cenas em uma das quatro categorias principais: (1) Causas do desastre ambiental, (2) Detecção do desastre ambiental, (3) Consequências do desastre ambiental, (4) Soluções propostas para mitigar os danos causados, onde os trechos relevantes do filme deveriam ser encaixados em uma ou mais características. 
3. RESULTADOS E DISCUSSÃO

“Erin Brockovich: Uma Mulher de Talento” relata a história de um condado nos Estados Unidos que sofre, por vários anos, omissão de como era utilizado o elemento cromo na companhia subsidiária de gás e energia. No filme, era utilizado o cromo hexavalente que, quando ingerido através da água ou alimentos contaminados, pode resultar em problemas gastrointestinais e afetar órgãos internos, como fígado e rins (PELLERIN e BOOKER, 2000). Além disso, a toxicidade respiratória dessa substância é bem documentada, com efeitos que incluem irritações pulmonares e doenças respiratórias crônicas, como asma e bronquite.
O filme avaliado no presente estudo está detalhado no Quadro 1. O filme foi escolhido por ter sido assistido previamente por um dos autores, tendo como assunto principal a poluição de águas (2), sendo de alta relevância para a análise.
Quadro 1 – Classificação do filme de acordo com os autores
	Filme
	Critério de escolha
	Tema ambiental
	Duração

	Erin Brockovich: Uma Mulher de Talento
	Assistido Previamente
	Poluição das Águas
	130 minutos


Fonte: Autor, 2024.

Para o filme em pauta, foi organizado em uma linha do tempo de acordo com os fatos que foram ocorrendo (Figura 1), as principais informações com os respectivos tempos que aconteceram no filme. Em vermelho, são cenas de causa do problema; em amarelo, de detecção do problema; em azul, de consequência; em verde, de solução.
Figura 1 – Linha do tempo mostrando os fatos do filme.
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Fonte: Autor, 2024.
O despejo de efluentes por grandes empresas em locais inapropriados é um problema ambiental que polui o solo e os corpos hídricos. Os efluentes são descartados no meio ambiente, via de regra, nas modalidades industriais e domésticas e, dependendo da origem de sua substância, podem provocar sérios danos ao meio ambiente se não forem devidamente tratados, causando desequilíbrio ao ecossistema e a saúde dos humanos vivos (DA SILVA, 2021). 
Além disso, segundo Da Cruz Moschem e Gonçalves (2020) “A exposição a altos teores de metais pesados pode promover inibição enzimática, oxidação de biomoléculas, alteração na estrutura e conformação de proteínas, alterações nos sistemas redox das células, danos irreversíveis no material genético e em processos de replicação celular”, e também afetam os sistemas reprodutores e inibições enzimáticas. Problemas que são relatados no filme que prejudicam a forma de saúde humana que foram causadas pelo alto consumo de água contaminada por cromo.

4. CONSIDERAÇÕES FINAIS 

	Este artigo adaptou uma metodologia já usada em outros trabalhos científicos para analisar com detalhes o filme “Erin Brockovich - Uma Mulher de Talento”, que pertence à área ambiental. Verificou-se que essa obra cinematográfica pode ser usada para educação ambiental, porque aborda o ciclo completo de poluição de água: causa do problema, detecção da poluição, consequências do desastre e possível solução da complicação ambiental. Os resultados apresentados podem ser usados em ambientes acadêmicos e outros setores para exemplificar como um desastre ambiental de grandes proporções afeta a vida de milhares de pessoas.
	Como trabalhos futuros, pretende-se usar a mesma metodologia para mapear outros filmes que retratam questões ambientais. Além disso, planeja-se aplicar uma pesquisa quantitativa e qualitativa em alunos do ensino médio e superior para medir o quanto eles aprendem sobre os temas ambientais ao assistir um filme dessa temática.
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Ao analisar alguns documentos do escritério em sua casa, Erin encontra um
caso estranho de uma companhia de eletricidade, a PGE (Pacific Gas e
Eletricidade) que tenta comprar o imével de Donna e Peter Jensen. Logo em

seguida, Erin encontra resultados de exames imuno-toxicolégicos de Donna
Jensen, que tém como resultados: diminuigdo de glébulos brancos, aumento
(2) detecgao de linfécito e aumento de células T4.

Erin Brockovich visita Donna Jensen, proprietaria da casa do caso, ao dialogar
com ela descobre que a PGE que esta se oferecendo para comprar o imével da
familia e que Donna e o marido estdo doentes e que devido ao Cromo a
Companhia financiou todo o check-up para a familia imediatamente.

(2) detecgdo

Erin consulta um professor universitario sobre o Cromo e descobre o Cromo-
VI, ou Cromo hexavalente, que pode ser altamente téxico em grandes
quantidades. A exposicdo a ele pode causar dores de cabega cronica,
sangramento nasal, problemas respiratérios, falhas no figado, coracdo e
orgaos reprodutores, além de cancer e deterioracdo de ossos e 6rgdos. O
Cromo-VI também pode alterar o DNA, transmitindo problemas hereditarios.
Além disso, o professor explica que esse tipo de cromo é usado como inibidor
de ferrugem.

(3) consequéncia

Erin vai até o Departamento de Agua do condado e encontra dados da PGE que
indicam que é usado o cromo hexavalente nos tanques de agua e que ele esta
poluindo agua subterranea e se estendendo a uma milha ao norte (direcdo da

casa dos Jensen e outras casas).
(1) causa

Apos conversar com um funcionario da PGE, Erin organiza os fatos dialogando
com seu chefe sobre a estrutura da companhia e conta que a agua que é usada
nos processos quimicos que contém o cromo hexavalente sdo despejadas em
lagos dentro da fabrica que devia ter sido forrados desde as laterais até o
fundo, no entanto, néo foi feito e essa agua acaba sendo sugada pelo solo indo

(1) causa até os lengois freaticos daquela regido, contaminando a agua do condado local,
e para esconder esses lagos eles estdo finamente cobertos.

Erin consegue reunir provas suficientes que apontam que a PGE é a
responsavel pelos problemas de salide dos moradores da cidade préxima a
companhia, ela e seu chefe que é advogado levam o caso a justica e vencem o
processo, indenizando todas familias prejudicadas pela empresa.

(4) solugao
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