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RESUMO
Este projeto tem como objetivo desenvolver um processo de formação para os professores do Ensino Básico, Primeiro Ciclo, do Timor-Leste, considerando o contexto do país e como objetivos específicos: investigar as habilidades de ensino que os professores possuem para lidar com as exigências educacionais atuais; compreender o conhecimento dos professores sobre as práticas pedagógicas e educacionais; promover uma reflexão sobre as demandas do contexto  educacional atual e como elas impactam a prática docenteç e criar uma proposta de formação para professores que possa ser implementada no contexto do Timor-Leste. Tem como referencial teórico, os estudos sobre formação de professores e desenvolvimento profissional docente. De natureza qualitativa, serão participantes 24 docentes  do primeiro ciclo do Ensino Básico de três escolas do Timor-Leste: uma na cidade de Dili, e duas no distrito de Venilale. Esses professores serão convidados a participar do estudo, sendo submetidos a um formulário eletrônico, com o objetivo de realizar um panorama sociodemográfico e, em seguida, a participar de uma entrevista semiestrutura individual, via whatsapp que será realizada em Língua Tetum, Língua local. As entrevistas serão transcritas e traduzidas para a Língua Portuguesa. Os dados do formulário serão analisados a partir da estatística descritiva e os das entrevistas serão tratados inicialmente pelo software Iramuteq e analisados de acordo com a técnica da Análise de Conteúdo. Os resultados contribuirão com a elaboração de uma proposta para a formação de professores no país, baseada nos pressupostos do design thinking, que envolve cinco etapas: empatia, definição, ideação, prototipagem e testagem.
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INTRODUÇÃO
Esta pesquisa insere-se no contexto do Programa de Pós-graduação em Design, Tecnologia e Inovação, do Centro Universitário Teresa D’Ávila, na linha de Pesquisa Educação, Tecnologia e Inovação. O interesse por pesquisar as questões relacionadas à formação e ao desenvolvimento dos professores no ensino básico - primeiro ciclo - no Timor-Leste surge, inicialmente, da prática educativa da pesquisadora, religiosa salesiana, nascida no município de Baucau, no Timor-Leste, que, desde sua formação inicial, tem atuado no processo educativo de diferentes escolas no país, privadas confessionais e públicas. A prática docente e a atuação como gestora de escola, fomentou o desejo por investigar mais profundamente os processos educativos presentes no país que implicam em reflexões sobre os movimentos políticos, históricos, econômicos, sociais e educacionais.

Cabe considerar que a emancipação política do Timor-Leste ocorreu nos últimos 22 anos, ou seja, em 2002, o que faz dele um país recente. A cada mudança de partido eleito, que ocorre a cada cinco anos, mudam-se as pessoas do Ministério da Educação e, com elas, toda a proposta educacional, incluindo as orientações metodológicas e o sistema de contratação docente, exceto os funcionários públicos concursados. Os professores percebem esse movimento como uma instabilidade, como uma falta de projeto de Governo e à serviço de projeto de partidos. Eles se sentem desconfortáveis em como fazer uma manutenção de metodologia por mais tempo, para além daqueles que o Ministério da Educação exige.

Tais questões desencadearam o seguinte problema de pesquisa: Como o processo educacional e formativo de professores é percebido pelos docentes que atuam na educação básica, no primeiro ciclo, no Timor-Leste?

Esta investigação tem como objetivo geral desenvolver um processo de formação para os professores do Ensino Básico, Primeiro Ciclo, do Timor-Leste, considerando o contexto do país e como objetivos específicos: (i) investigar as habilidades de ensino que os professores possuem para lidar com as exigências educacionais atuais; (ii) compreender o conhecimento dos professores sobre as práticas pedagógicas e educacionais; (iii) promover uma reflexão sobre as demandas do contexto  educacional atual e como elas impactam a prática docente; (iv) criar uma proposta de formação para professores que possa ser implementada no contexto do Timor-Leste.
REFERENCIAL TEÓRICO 

Esta investigação considera os estudos e pesquisas sobre a formação de professores, os saberes docentes, a profissão docente, a construção do conhecimento e o desenvolvimento profissional, ancorada nos estudos de António Nóvoa (2023), Maurice Tardif (2012), Lee Shulman (2014), Lee Shulman e Judith Shulman (2016), Carlos Marcelo Garcia (2009a, 2009b) e Maria do Céu Roldão (2007).

Para esses autores, discutir o contexto das práticas educativas exige compreender como o conhecimento profissional docente é construído desde a formação inicial e ao longo da carreira, o que implica considerar os contextos vividos, as políticas e propostas de formação e todas as relações existentes ao longo dos anos de carreira.

Para Roldão (2007, p. 96), por exemplo, o conhecimento profissional docente tem especificidades próprias, que o distinguem das demais profissões. Ao mesmo tempo que é um processo de “natureza político-organizativa”, que considera a institucionalização da escola e, consequentemente, do currículo como o espaço em que ocorrem os processos de alfabetização e de aumento do grau de politização; possui um processo de “natureza intrínseca”, que está “associado à necessidade de legitimar esse grupo social dos docentes  pela posse de determinado saber distintivo: a afirmação de um conhecimento profissional específico, corporizado”, que o reconhece enquanto grupo social.
Isso também é observado nos estudos de Nóvoa (2022) que apontam a necessidade de uma constância nos processos formativos dos professores, tanto de localidade públicas quanto privadas. Para ele, assim como para Shulman (2014), o que e como ensinar precisam estar permanentemente articulados com os estudos sobre carreira e desenvolvimento profissional e exigem uma reflexão constante sobre os desafios presentes na ação docente, como já anunciam os estudos de Marcelo Garcia (2009a).

Dessa forma, refletir sobre os processos de formação e desenvolvimento dos professores se torna uma necessidade e um desafio constante nos estudos que, como este, se propõem a estudar esta temática.
MÉTODO
Esta pesquisa possui uma abordagem qualitativa (Minayo, 2021), permitindo uma exploração  aprofundada das experiências, perspectivas e contextos culturais da população pesquisada, essenciais para compreender os desafios e oportunidades existentes neste contexto complexo.
Como participantes do estudo, serão convidados a participar oito professores que atuam no Primeiro Ciclo do ensino basico em três escolas do Timor-Leste: uma na capital do país, Dili (Escola Maria Auxiliadora), e duas no município de Baucau, no distrito de Venilale: uma escola paroquial, católica, e uma escola pública, totalizando 24 docentes. Essas instituições serão considerados como representantivas para a pesquisa. 
Portanto, serão considerados critérios de inclusão  no estudo: (i) ser professor de Ensino Básico que lecione no primeiro ciclo (crianças de 6 a 9 anos) durante o periodo da coleta de dados; (ii) ter experiência profissional de. No m[inimo, dois anos, como professor do Primeiro Ciclo no Timor Leste; (iii) ter participado em pelo menos um Programa de Formação para professores do Timor Leste específico para o ensino básico; (iv) estar atuando em uma das tres escolas selecionadas para a pesquisa (escola pública, escola católica e escola confessional); (v) aceitar participar deste estudo, voluntariamente. Ao mesmo tempo, serão considerados critérios de exclusão no estudo: (i) ser professores de outros níveis de ensino, como ensino médio ou superior; (ii) ser professor com menos de dois anos de experiência no ensino básico; (iii) não ter participado de programas de formação ou desenvolvimento profissional; e (iv) ser professor substituto ou temporário.
É importante destacar que este projeto será submetido ao Comitê de Ética em Pesquisa, do Centro Universitário Teresa D’Ávila, e após sua aprovação, será solicitada autorização das três escolas para a realização da pesquisa, assim como o contato de WhatsApp dos professores. A eles, será enviado um link do Google Forms, com um formulário, cujo objetivo é coletar dados sociodemográficos e de formação, apresentar-lhes os objetivos do estudo e o Termo de Consentimento Livre e Esclarecido, e convidar-lhes a participar da segunda parte do estudo: a participação em uma entrevista semiestruturada e individual, realizada na língua materna do Timor-Leste, o Tetum, por videochamada no WhatsApp, dada a distância: a pesquisadora está, atualmente, no Brasil e os participantes permanecem residindo  no Timor Leste. As entrevistas serão transcritas e traduzidas para a Língua Portuguesa. Os dados do formulário serão analisados a partir da estatística descritiva e os dados das entrevistas serão tratados inicialmente pelo software Iramuteq e analisados de acordo com a técnica da Análise de Conteúdo (Bardin, 2010).
Enquanto procedimento de pesquisa, esta investigação adota o design thinking (Brown, 2009, p. 54), que pode ser definido como abordagem criativa para resolver um determinado problema. “Ela se baseia em entender profundamente as necessidades dos usuários, gerar ideias inovadoras e testar soluções de forma iterativa. O processo geralmente envolve cinco etapas: empatia, definição, ideação, prototipagem e teste”.
No caso desta pesquisa, a empatia será utilizada no processo de escolha dos participantes e na aplicação dos instrumentos de pesquisa: o formulario inicial e a entrevista semiestruturada. Isso ajuda a criar uma conexão mais pessoal e a obter insights mais profundos.
A definição, segunda etapa do design thinking, ocorrerá a partir da análise de conteúdo (Bardin, 2010) das entrevistas, o que incluirá a delimitação das problemáticas apresentadas pelos participantes em seus lugares de vivência e de atuação profissional. 
A ideação, terceira etapa do design thinking, ocorrerá a partir das análises das tematicas apresentadas na etapa da definição. Serão identificados os principais temas apresentados pelos professores e, a partir deles, será realizado um mapa mental com o desenho do sumário da proposta de formação docente para os professores do primeiro ciclo do Timor Leste.
A prototipagem, quarta etapa do design thinking, se constituirá na elaboração do manual de formação de professores, incluindo a estrutura padrão dos textos, seleção da linguagem, das etapas, das imagens e do design final.
A testagem, ultima etapa do design thinking, ocorrerá na apresentação de um manual para os professores participantes do estudo para que cada um possa dar suas ideias para melhorias e solução e, se possivel, escolhar uma ação formativa para aplicar em sua escola, com professores parceiros para verificar se o material pode ser implementado. 
RESULTADOS ESPERADOS
Espera-se que os resultados permitam compreender qual a compreensão que os professores, que atuam no Primeiro Ciclo do Ensino Básico do Timor-Leste, possuem de suas práticas educativas e do contexto em que estão inseridos, apontando os desafios e as possibilidades de atuação profissional. Ao mesmo tempo, espera-se que esses resultados possam orientar para a criação de uma proposta de manual de formação de professores que dialogue com o contexto em que esses professores vivem no Timor-Leste, a partir da realidade de suas comunidades locais, permeadas por um processo colaborativo, que reverbere em políticas de formação inicial e continuada de professores e, quiçá, de proposições norteadoras do currículo nacional.





CONSIDERAÇÕES   FINAIS




Investigar a formação docente e as práticas educativas no contexto local de vida e atuação dos professores tem sido objeto de estudo em diferentes países, além do Brasil, como observam os estudos de Marcelo Garcia (2009), Nóvoa (2022), Tardif (2012) e Shulman (2014). Os anseios dos professores que atuam no Timor-Leste se assemelham, inicialmente, ao que esses autores apontam. Desse modo, esta pesquisa possui possibilidades de contribuir com a continuidade desses estudos, a partir de um contexto de recente democratização do país que o torna um espaço importante de investigação e reflexões sobre as práticas educativas e os contextos de formação de professores.
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