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RELATO DE EXPERIÊNCIA

Introdução: O resumo será apresentado no II Congresso Maranhense Multiprofissional de Urgência e Emergência: vivências clínicas em urgência e emergência, por isto sua redação deve ser revisada, em caso de submissão por acadêmico, deve ser aprovada pelo orientador antes da submissão. Evitem erros ortográficos e gramaticais. Objetivo: Obter um texto que transmita sucintamente ao leitor os pontos essenciais do trabalho. Relato de Experiência: Os resumos versarão sobre Temas Livres na área das Ciências da Saúde e Tecnologias, o texto deve ser escrito em Times New Roman, tamanho 12, espaço simples, justificado, em um único parágrafo sem interrupções. Deve conter entre 300 e 400 palavras (não conta título, palavras-chave e referências bibliográficas). A formatação deve obedecer as normas da ABNT. Resumos fora desses padrões serão rejeitados. Salientamos que as informações fornecidas são de inteira responsabilidade do autor que submete o resumo. Resultados: Indicar os achados da pesquisa. Se ela possui muitos dados, sintetize-os e apresente as informações suficientes para elaborar a conclusão. Cuidado com o uso de siglas e abreviações não identificadas previamente. Conclusão: Apresentar as principais conclusões em frases curtas, separadas por parágrafos. Não usar esta seção para sumarizar os resultados, mas destacar o progresso e as aplicações que o trabalho propicia. Enfatizar as limitações que persistem, apresentando, sempre que apropriado, sugestões para trabalhos futuros. 

Palavras-Chave: Registrar entre três a cinco palavras-chave. Devem ser apresentadas em ordem alfabética, separadas por ponto e vírgula. Exemplo: Estética; Imagem pessoal; Terapias.


REFERÊNCIAS

Serão aceitas no máximo 5 referências. Deverão estar no formato ABNT, justificadas e organizadas por ordem alfabética. As referências não participam da contagem de palavras.
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