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[bookmark: _Hlk50821718]TÍTULO (Arial ou Times New Roman; Tamanho 14; Negrito; Caixa Alta; Centralizado)

Inserir os nomes dos autores (Ex. Maria de Sousa Silva) 
(Arial ou Times New Roman 12; alinhado à direita; negrito). 
Modalidade/Vinculação/Curso (Ex. Monitor Bolsista - Fisioterapia)
Inserir e-mail para contato (maria.silva@aluno.unifametro.edu.br)
(Arial ou Times New Roman 10; alinhado à direita)

Área Temática: Escolher um item.
[bookmark: _Hlk166748559]Área de Conhecimento: Escolher um item.
Modalidade: Escolher um item.

RESUMO
Introdução: Apresentar, de forma breve e clara, o objeto da fase do projeto a ser apresentado na jornada. Deve-se contextualizar o projeto de monitoria/IC, problematizar seu contexto e justificar a execução de suas atividades. Objetivo: Escreva o objetivo deste trabalho. Metodologia: Aqui deve ser incluído: Tipo de estudo – indique o tipo de estudo, que possivelmente será um Estudo descritivo, tipo relato de experiência (se forem relatar a experiência que vocês tiveram nesse início de atuação no projeto). Período – indiquem o período em que o trabalho foi realizado, se houve etapas também devem ser apresentadas. Sujeitos envolvidos – identifiquem quem participou do estudo. Materiais – descrevam os materiais utilizados e processos realizados na execução do projeto de IC ou monitoria. Tudo bem compactado. Resultados parciais e Discussão: Apresentem de forma objetiva os resultados encontrados no trabalho realizado até então pela equipe do projeto. Caso seu trabalho seja um relato de experiência, então o resultado é a descrição da experiência observada e as considerações tecidas a partir de vocês mesmos. Caso seu trabalho seja de outro tipo, os resultados devem ser coerentes com ele. Considerações finais: Apresentar, de forma breve e concisa, síntese dos resultados apresentados, contribuições do projeto e limitações. 
Palavras-chave: Palavra-chave-1. Palavra-chave-2. Palavra-chave-3. (No mínimo, três e no máximo, cinco palavras-chave separadas entre si por ponto e finalizadas também por ponto).

Referências: Deverão constar apenas autores e obras que se relacionam ou fundamentaram as atividades realizadas e mencionadas no resumo. Deve-se obedecer às normas da ABNT.
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