

Título do relato técnico (escreva aqui o título do trabalho)

Nome e sobrenome do autor
 Instituição A 
Subdivisões da Instituição 
E-mail

Nome e sobrenome do autor
 Instituição A 
Subdivisões da Instituição 
E-mail

Nome e sobrenome do autor
 Instituição A 
Subdivisões da Instituição 
E-mail


Resumo: O texto deve ter entre dez e doze linhas, escrito em fonte Arial, tamanho 12 e com entrelinhas simples. O resumo deve ter uma extensão mínima de 100 e máxima de 150 palavras. No texto, é necessário explicitar o problema, o local (município), o objetivo da política/programa/ação/intervenção apoiadas na documentação cartográfica (ortofotos do Estado de SC), os resultados da experiência/formulação/implementação e as principais recomendações práticas.

Área de intervenção: escolha de uma a três áreas de políticas públicas nas quais foram aplicados os produtos cartográficos: 1. Planejamento e gestão, 2. Saúde, 3. Educação, 4. Segurança, 5. Meio ambiente, 6. Saneamento, 7. Habitação, 8. Emprego e renda, 9. Previdência, 10. Política agrícola, 11. Planejamento urbano/rural, 12. Justiça e cidadania, 13. Economia e desenvolvimento, 14. Assistência social, 15. Política externa/RI, 16. Cultura e esporte, 17. Política científica e tecnológica, 18. Infraestrutura e transportes, 19. Mobilidade urbana, 20. Outra (identificar qual).



1. INTRODUÇÃO
Deverá contextualizar o trabalho técnico e a importância da aplicação do insumo cartográfico como referência básica para a atividade de planejamento/gestão, diagnóstico do problema, proposta de potencial solução, entre outros. Deverá apresentar claramente o objetivo da política/programa/ação/intervenção, bem como a importância para política local, regional ou estadual. Apresentar o ganho que o órgão, setor ou departamento obteve a partir do uso dos dados gráficos (imagens aéreas, drone, ortofotos, levantamento topográficos/geodésicos, outros) como subsídios ao aprimoramento das atividades. 

2. CORPO DO TRABALHO
Relato da experiência ou construção do processo decisório ou estruturação da proposta de política/programa/ação/intervenção ou resultados de processo avaliativo, metodologia adotada para implementação/avaliação, fatores críticos de sucesso ou insucesso, aprendizados, recursos financeiros-orçamentários, aspectos políticos, aspectos técnicos, aspectos administrativos. Deve ser dada atenção especial à importância no uso da documentação cartográfica disponibilizada pelo Estado ou gerada particularmente pelo município – voltada ao planejamento/gestão e/ou tomada de decisão. 

2.1 Inserção de tabelas
Os títulos das tabelas devem aparecer centralizados acima delas, conforme o exemplo a seguir. Observe que as bordas laterais, esquerda e direita, são transparentes, como mostra a Tabela 1.

Tabela 1- Comparação dos preços de mercado e valores cadastrais.
	
	MERCADO IMOBILIÁRIO

	
Bairros
	Valores Médios

	
	Preço
	Valor Cadastral

	Bairro A
	R$ 120000,00
	R$ 50000,00

	Bairro B
	R$ 200000,00
	R$ 25000,00

	Bairro C
	R$ 350000,00
	R$ 40000,00


Fonte: ECCA (2024).


2.2 Inserção de ilustrações
[bookmark: _Hlk167273342]As ilustrações (fluxogramas, fotografias, gráficos, mapas, organogramas, quadros, plantas etc.) têm sua identificação na parte superior precedida da palavra designativa, seguida de seu número de ordem de ocorrência do texto e do respectivo título, centralizado.

Figura 1 – Cabeçalho do informativo ECCA - 2024.

Fonte: Encontro Catarinense de Cartografia (2024).

3. RESULTADOS E BENEFÍCIOS 
[bookmark: _GoBack]Apresentar neste item os resultados e benefícios obtidos. Considerar a mesma formatação de tabelas, fluxogramas, fotografias, gráficos, mapas, organogramas, quadros, plantas, fotos, figuras – apresentados nos itens 2.1 e 2.2. Orientações práticas para casos similares, recomendações para tomador de decisão, ajustes necessários, orientações para a adaptação de políticas/programas/ações/intervenções em outros contextos, etc. solução de um problema ou ainda otimização de um processo em que os dados geoespaciais foram fundamentais para otimização/melhora nas ações.

4. CONCLUSÃO
O fechamento do texto do relato técnico poderá ser por meio de conclusões ou considerações finais, onde se demonstram o alcance positivo obtido com o uso dos produtos cartográficos/cartografia. Pode-se também apresentar recomendações ou sugestões para desenvolvimento de trabalhos futuros.

5. AGRADECIMENTOS 
Considerar a necessidade de apresentar os agradecimentos aos órgãos públicos ou privados, os quais de alguma forma deram suporte ao desenvolvimento da atividade/trabalho e atingimento do objetivo visando a geração do(s) produto(s).  

REFERÊNCIAS
Neste item podem ser utilizados outros documentos, relatórios, regulamentações, leis, normas, bibliografia e demais referências que foram citadas no Relato Técnico. Seguir padrão de Referências da ABNT.
Considerar o máximo 10 páginas para o relato técnico, contendo os quadros, gráficos, figuras, fotos, referências, entre outros.
Solicita-se que as referências citadas sigam o formato ABNT. 

Exemplos:
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ALVES, M. B.; ARRUDA, S. Como Fazer Referências: bibliográficas, eletrônicas e demais formas de documentos. Disponível em <https://bu.ufsc.br/referencia.pdf>. Acesso em: 28 abr. 2024.

FACULDADE DE CIÊNCIAS SOCIAIS APLICADAS DE BELO HORIZONTE. Núcleo de Graduação e Biblioteca. Manual de normalização: normas para elaboração de trabalhos acadêmicos e científicos. 7. ed.- Belo Horizonte: FACISABH, 2017. 102 p.

INSTITUTO	BRASILEIRO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA. Normas de apresentação tabular. 3. ed. Rio de Janeiro, 1993. Disponível em
<http://biblioteca.ibge.gov.br/visualizacao/livros/liv23907.pdf>. Acesso em: 28 abr. 2024.

SILVA, G. M. (Org) Manual para normalização de publicações técnico- científicas. 1 ed. Belo Horizonte: FAMIG, 2012. 66 p.
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