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GT. Título do GT.

1. INTRODUÇÃO/JUSTIFICATIVA
[bookmark: _Hlk156485222]Os resumos deverão conter entre 3.500 e 7.000 caracteres com espaços, incluindo todo o conteúdo do arquivo. Serão apresentados em formato “.docx”, tamanho A4, fonte Times New Roman, tamanho 12, alinhamento justificado, espaçamento entre linhas de 1,5 linhas, margens superior e esquerda 3 cm, margens inferior e direita 2 cm.
As citações no corpo do texto observarão o sistema autor-data, possibilitando-se a utilização de notas de rodapé apenas explicativas. Deverão seguir as normas ABNT. Atenção para as atualizações da NBR 6023 (2020) e NBR 10520 (2023).
A seção de Introdução/Justificativa é fundamental para estabelecer o contexto no qual a pesquisa se insere, apresentando a relevância acadêmica e societal da pesquisa. Inicie com uma exposição clara do tema, delineando o cenário atual do campo de estudo e identificando lacunas que justifiquem a necessidade da investigação proposta. Essa parte deve incluir uma revisão sintética, porém crítica, da literatura pertinente, evidenciando como o estudo se posiciona em relação às contribuições existentes.
É essencial articular a problemática de pesquisa de forma precisa, esclarecendo as questões que norteiam o estudo. A justificativa deve ressaltar a importância do tema, tanto do ponto de vista teórico quanto prático, destacando a contribuição esperada do trabalho para o avanço do conhecimento no campo, bem como suas possíveis aplicações.
A Introdução/Justificativa deve convencer o leitor da relevância e originalidade da pesquisa, motivando o interesse pelo desenvolvimento e resultados do trabalho. Para tanto, é importante que a redação seja fluente, coerente e esteja alinhada com os padrões acadêmicos, evitando-se afirmações sem respaldo na literatura especializada.

2. OBJETIVOS
	Nesta seção, o objetivo geral da pesquisa deve ser explicitamente declarado, seguido de 3 a 5 objetivos específicos. É importante que esses objetivos estejam alinhados com a problemática e as questões de pesquisa definidas na introdução, delineando as metas específicas que o estudo pretende alcançar.

3. METODOLOGIA
Nesta seção, é necessário abordar tanto as bases teóricas quanto os procedimentos práticos adotados na pesquisa, explicando como o estudo foi realizado e fundamentando as escolhas metodológicas. Pode-se delinear o paradigma de pesquisa escolhido (qualitativo, quantitativo ou misto) e justificar esta escolha com base nos objetivos da pesquisa e nas características do objeto de estudo. É importante também detalhar as teorias e conceitos que nortearam a análise, esclarecendo a relação entre a literatura relevante e o problema investigado.
Em caso em que tenham sido coletados e analisados dados, podem ser descritos os métodos utilizados, seja através de estudos de caso, análise documental, entrevistas, observações ou outras técnicas pertinentes. Especificar os critérios de seleção das fontes de dados e explique como essas fontes foram examinadas para extrair informações relevantes à pesquisa. 
Pode-se refletir sobre o processo metodológico, abordando as decisões tomadas durante a pesquisa, os desafios enfrentados e como estes influenciaram os resultados. Discutir as limitações do estudo, considerando os métodos escolhidos e as implicações para as conclusões alcançadas.

4. RESULTADOS E DISCUSSÃO
Nesta seção, é possível a apresentação dos achados mais relevantes de maneira clara e estruturada, integrando a análise e interpretação desses resultados com o contexto da literatura e das teorias discutidas anteriormente. Seguir a apresentação dos resultados com uma discussão que estabeleça relações entre os achados do estudo e o arcabouço teórico introduzido nas seções anteriores. Seria proveitoso interpretar o significado dos resultados considerando as questões de pesquisa, analisando como eles se alinham ou contrastam com expectativas teóricas e pesquisas preexistentes. Considerar as implicações práticas e teóricas dos resultados poderia contribuir. 
Refletir sobre as limitações do estudo, abordando como estas podem ter influenciado os resultados e destacando as medidas adotadas para mitigar esses efeitos, pode enriquecer a seção. Tal reflexão demonstra uma consciência acadêmica rigorosa, orientando trabalhos futuros ao identificar áreas para superação dessas limitações.
Concluir a discussão apontando para possíveis direções para pesquisas futuras pode ser esclarecedor, sugerindo questões ainda não respondidas e como os resultados atuais podem inspirar investigações subsequentes na área. Uma integração cuidadosa dos resultados com a discussão, seguindo uma lógica clara e coesa, facilitaria para os leitores acompanhar os argumentos e compreender as conclusões derivadas da análise.

REFERÊNCIAS
[bookmark: _Hlk156486645]As referências serão apresentadas em fonte Times New Roman, tamanho 12, alinhamento à esquerda, espaçamento entre linhas simples, com uma linha em branco separando cada referência.

Seguir as normas ABNT NBR 6023 (2020) e NBR 10520 (2023), incluindo todas as fontes citadas no texto. A lista de referências deve ser organizada alfabeticamente pelo sobrenome do primeiro autor. É essencial assegurar a precisão e a completude das referências, facilitando a verificação das fontes por outros pesquisadores.
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