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SALÃO DOS EGRESSOS 2023
Financiamento: (indicar caso tenha alguma agência de fomento)
Resumo: (Até 200 palavras). Este resumo de até 200 palavras deve ser organizado em um único parágrafo que deverá conter uma apresentação concisa de todos os elementos presentes no resumo expandido (COLOCAR ELEMENTOS).
Palavras-chave: Resumo expandido; Educação e equidade; reconstrução do país; templete.
 INTRODUÇÃO
O presente template tem como objetivo auxiliar pesquisadoras/es/os sobre como deverão ser encaminhadas os textos que farão parte do XXI Seminário Interdisciplinar de Pesquisa e Pós-graduação em Educação, no Salão dos Egressos 2023. Esta edição tem como tema “Múltiplas faces da pesquisa em educação”. 
Esta modalidade de publicação diz respeito aos resultados de sua dissertação/tese defendida neste Programa, seja de toda a pesquisa, de uma seção, da metodologia utilizada, uma revisão da pesquisa ou a análise de como a sua pesquisa tem sido aplicada no desenvolvimento das suas funções, tendo como objetivo cumprir o ciclo da construção do conhecimento científico, que se completa com a difusão e publicização desses resultados revelados a partir de sua trajetória formativa como docente/pesquisador/a e de sua pesquisa. As produções serão apresentados na modalidade presencial durante o evento no âmbito da FACED/UFAM, em data a ser divulgada pela comissão.
O trabalho deve ser submetido em formato word ou odt e deve seguir o template, bem como as regras estabelecidas no mesmo.
O texto do resumo expandido deverá conter entre 07 (mínimo) a 12 (máximo) páginas incluindo na contagem: a) resumo de até 200 palavras, seguido de 3 a 5 palavras-chave, organizado em um único parágrafo que deverá conter uma apresentação concisa de todos os elementos presentes no texto; b) introdução em que se desenvolva a temática, os objetivos e os fundamentos teóricos; c) metodologia; d) resultados e/ou discussão (se for o caso); e) considerações finais; f) referências.
METODOLOGIA
A avaliação dos trabalhos submetidos terá caráter apenas de conferência no que se refere as regras de submissão organizadas pelo evento, não havendo classificação ou reprovação.
RESULTADOS E/OU DISCUSSÃO

Xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
CONSIDERAÇÕES FINAIS
Xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
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