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Projetos Integrados

TÍTULO: subtítulo (se houver)
O título deve expressar, o mais fielmente possível, o conteúdo temático do artigo, sendo claro, objetivo e direto.
CIÊNCIAS AGRÁRIAS,
CIÊNCIAS BIOLÓGICAS/SAÚDE,
CIÊNCIAS EXATAS E DA TERRA,
CIÊNCIAS HUMANAS, SOCIAIS APLICADAS E LETRAS. 
Área Temática: As áreas estão listadas acima. Escolha a que melhor se adequar ao seu trabalho. (Fonte: Times New Roman, Tamanho 12, espaçamento simples, justificado

Autores (máximo de 5 autores) (Nome, Instituição, Email)

O projeto (refere-se a todos os programas da PROGRAD) deverá ter no mínimo cinco e no máximo sete páginas, incluindo tabelas e figuras. Na submissão, o projeto escrito deve estar no formato Word. Os títulos das seções devem estar em fonte Open Sans -– tamanho 14, numerados sequencialmente. O corpo do texto deve ser escrito em fonte Open Sans – tamanho 10, justificado, com espaçamento de 1,5 entre as linhas. As citações com menos de três linhas devem ser incorporadas ao texto, entre aspas. Citação com mais de três linhas deve ser apresentada em parágrafo separado, com espaçamento simples, fonte tamanho 9 e com recuo de 4cm da margem esquerda do texto. Os autores citados de forma direta ou indireta, por paráfrase, devem obrigatoriamente constar nas Referências do texto.
Caso tenha sido financiado informar a fonte financiadora.
I. Resumo

Resumo em português, sem parágrafos, justificado, em espaçamento simples. Não deve conter citação ou notas de rodapé, com no máximo de 350 palavras.
Palavras-chave: (conter de três a cinco palavras separadas por virgulas).
II. Introdução

A introdução deve apresentar uma contextualização da experiência vivenciada, explicitando o que trata o relato e em qual contexto e problemática ele se insere. Descrever como a experiência foi vivenciada: local; sujeitos envolvidos; período; procedimentos desenvolvidos na experiência.
[bookmark: _heading=h.3znysh7]
III. Objetivos
[bookmark: bookmark=id.2et92p0]
Considerando a introdução apresentada, especificar o objetivo geral e os objetivos específicos das atividades desenvolvidas, detalhando-os com clareza em função dos resultados esperados com relação ao ensino, à pesquisa e à extensão, quando aplicáveis. Para facilitar, recomenda-se escrever o objetivo geral (de 1 a 3 linhas) e os específicos (em forma de tópicos), apenas descrevendo-os, isto é, sem explicitar como alcançá-los.

IV. Título da seção

O projeto deve ser estruturado em quantas seções forem necessárias, desde que o texto completo não ultrapasse o limite de 07 páginas. Deve apresentar a interface entre a expectativa e o vivido; descrição do que foi observado na experiência; no que resultou a experiência; descobertas, facilidades, dificuldades e recomendações caso necessário. É recomendada a problematização da experiência vivida dialogando com referencial teórico.
[bookmark: _heading=h.tyjcwt]
V. Considerações Finais
Apresentar as considerações do projeto exposto, evidenciando o(s) impacto(s) da experiência desenvolvida. 

VI. Referências Bibliográficas

Devem ser apresentados em ordem alfabética pelo sobrenome do autor, em espaço simples, alinhadas apenas à esquerda, separadas por uma linha de espaço 1,0 seguindo as normas da ABNT NBR 6023/2002. Use o espaço abaixo para referências apenas citadas no artigo, conforme as normas da Associação Brasileira de Normas Técnicas (ABNT).
SOBRENOME, Nome (Org.). Título do livro: subtítulo (se houver). Edição. Local: Editora, ano. Disponível em: < endereço do site > Acesso em: dia, mês  e ano (se for livro em online).

[bookmark: _Hlk178284846]SOBRENOME, Nome. Título do artigo. Título da revista, cidade, editora, volume, número do fascículo, páginas (inicial e final do artigo), mês e ano. Disponível em: < endereço do site > Acesso em: dia, mês  e ano.

SOBRENOME, Nome. Título do texto. Disponível em: < endereço do site > Acesso em: dia, mês  e ano.

ENTIDADE. Título da publicação. Edição. Local: Editora, ano.
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