


REGRAS PARA SUBMISSÃO E AVALIAÇÃO DOS RESUMOS EXPANDIDOS

Formato da apresentação: Banner ou apresentação oral
Modalidade: Presencial
Apresentação: 1 ou 2 representantes do grupo apresentarão o banner no dia do evento. (selecionar no site)

Envio dos trabalhos - Formato e Prazos

Submissão: a submissão deverá ser realizada pelo site seguindo as regras no edital. 
Submissão do resumo: deverá ser realizado pelo site seguindo esse template (obrigatório).

- Esta página deve ser removida antes da submissão do resumo.
- O resumo expandido deve ter, mínimo 2 (duas) e no máximo 5 (cinco) páginas, incluindo texto, tabelas e/ou Figuras, e deve ser submetido em formato Word (.doc/.docx).
- Os trabalhos serão submetidos exclusivamente através deste formulário, apreciados pela comissão avaliadora e selecionados para apresentação no evento.
- A submissão de trabalhos deve ser realizada na forma de resumo expandido em português.
- Os resumos devem ser enviados em formato de documento (.doc ou
.docx ou .odt).
- O envio dos trabalhos deve ser realizado, unicamente, através desta plataforma DOITY.
- O documento deve conter obrigatoriamente: (I) título do trabalho, (II) nome dos autores e suas respectivas afiliações, (III) resumo e (IV) palavras-chave.
- Todos os trabalhos devem ser apresentados na forma oral, por meio de apresentação em formato de Banner ou trabalho oral. 
- No máximo 2 autores deverão realizar a apresentação dos trabalhos.
- Haverá premiação para os três melhores trabalhos.
- O melhor trabalho terá a publicação em uma revista; 




TÍTULO DO TRABALHO
(Título do trabalho em letras maiúsculas, utilizando fonte Time New Roman, corpo 12, em negrito, centralizado com, no máximo, 20 palavras.)

Autor 01
Autor 02
Autor 03
Orientador 
Instituição
Inserir os nomes do(s) autor(es) e do(s) orientador(es), seguido da filiação institucional de ambos, em itálico, fonte Times New Roman, corpo 12
e-mail do autor principal

RESUMO
Inserir aqui o resumo do trabalho, com fonte Times New Roman, em corpo 12, justificado, em parágrafo único, com espaçamento simples entre as linhas, deve conter no máximo 250 (duzentas e cinquenta) palavras, com breves e concretas informações sobre a justificativa, os objetivos, métodos, resultados e conclusões do trabalho e sem inclusão de tabelas, equações, desenhos e figuras. O trabalho completo não deve exceder 4 páginas, não incluindo as referências. O arquivo deve ser apresentado em documento de Word, sendo o título do arquivo o mesmo do trabalho. Não deve conter referências bibliográficas. O resumo deve ser apresentado com parágrafo único.

Palavras-chave: de três a cinco, separadas por ponto e vírgula, dispostas em sequência, na mesma linha, fonte Times New Roman, corpo 12.

INTRODUÇÃO
Fonte Times New Roman, em corpo 12, justificado, com espaçamento simples entre as linhas. Justificar o problema estudado de forma clara, utilizando-se revisão de literatura. O último parágrafo deve conter os objetivos do trabalho realizado.

MÉTODO
Deve ser concisa, mas suficientemente clara, de modo que o leitor entenda e possa reproduzir os procedimentos utilizados. Deve conter as referências da metodologia de estudo e/ou análises laboratoriais empregadas. Fonte Times New Roman, em corpo 12, justificado, com espaçamento simples entre as linhas.

RESULTADOS E DISCUSSÃO
Inserir os dados obtidos, até o momento, podendo ser apresentados, também, na forma de Tabelas e/ou Figuras. A discussão dos resultados deve estar baseada e comparada com a literatura utilizada no trabalho de pesquisa, indicando sua relevância, vantagens e possíveis limitações. Fonte Times New Roman, em corpo 12, justificado, com espaçamento simples entre as linhas.

CONSIDERAÇÕES FINAIS
Devem ser elaboradas com o verbo no presente do indicativo, em frases curtas, sem comentários adicionais, e com base nos objetivos e resultados do Resumo Expandido. Fonte Times New Roman, em corpo 12, justificado, com espaçamento simples entre as linhas.

REFERÊNCIAS
Devem ser listados apenas os trabalhos mencionados no texto, em ordem alfabética do sobrenome, pelo primeiro autor. Dois ou mais autores, separar por ponto e vírgula. Os títulos dos periódicos não devem ser abreviados. A ordem dos itens em cada referência deve obedecer às normas vigentes da Associação Brasileira de Normas Técnicas – ABNT.
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