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Resumo: O máximo de palavras para o resumo é de 300. Deve ser corrido, sem parágrafo, justificado e com espaçamento simples (1,0). Devendo conter obrigatoriamente os tópicos: Objetivo, Método ou metodologia, Resultados e Conclusões ou Considerações Finais.

Palavras-chave: 1ª palavra; 2ª palavra; 3ª palavra.

NORMAS
Formatação: O TRABALHO COMPLETO deverá ter no mínimo 8 (oito) e no máximo 10 (dez) páginas. As margens superior e esquerda devem ser de 3,0 cm e inferior e direita devem ter 2,0 cm. O tamanho de página deve ser A4. O trabalho deve ser enviado em formato Word para avaliação sem identificação e com identificação. Outros formatos não serão aceitos.
Resumo: duas linhas abaixo dos autores, em português, com no máximo 300 palavras. Deve-se utilizar texto com fonte Times New Roman, tamanho 12, com espaçamento entre linhas de 1,0. Palavras-chave: deve estar abaixo do resumo, no mínimo (três) e máximo (cinco) palavras com a primeira letra de cada maiúscula e o restante minúsculas, separados por ponto e vírgula.
Tabelas, quadros e figuras: os títulos de qualquer tipo de ilustração (desenho, esquema, fluxograma, fotografia, gráfico, mapa, organograma, planta, quadro, retrato, figura, imagem, entre outros) devem aparecer na parte superior delas. Esses objetos devem ser centralizados, já a fonte e os autores devem ser alinhados à esquerda. Os títulos e as fontes devem utilizar fonte Times New Roman, tamanho 10. As fontes das figuras devem conter o endereço online ou se foram adaptadas ou de autoria própria (Exemplo: Figura 1).
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Figura 1. I COBRACISA

IMAGEM

Fonte: Autores, 2021.


1 INTRODUÇÃO
2 MÉTODO OU METODOLOGIA
3 RESULTADOS E DISCUSSÃO
4 CONCLUSÃO OU CONSIDERAÇÕES FINAIS


REFERÊNCIAS
As citações de referências deverão ser identificadas ao longo do texto e as referências identificadas ao final do trabalho, todas devem seguir as normas vigentes da Associação Brasileira de Normas e Técnicas (ABNT) NBR 6023/2018. A apresentação das referências deve ser em ordem alfabética, ter espaço simples, alinhadas à esquerda, fonte Times New Roman tamanho 12, sem parágrafos e recuos.
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