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TÍTULO DO ARTIGO EM PORTUGUÊS	Comment by Microsoft Office User: Mínimo 10 e máximo 15 palavras em português.
TÍTULO DO ARTIGO EM INGLÊS

Autoria do Trabalho[footnoteRef:1], Autoria do Trabalho[footnoteRef:2], Autoria do Trabalho[footnoteRef:3], Autoria do Trabalho[footnoteRef:4], Autoria do Trabalho[footnoteRef:5], Autoria do Trabalho[footnoteRef:6], 	Comment by Microsoft Office User: Máximo de seis (6) autores, com o orientador - obrigatório. A identificação dos autores deve conter: nome completo, formação profissional e instituição,
cidade e estado, e endereço eletrônico (e-mail). [1:  Estudante de Medicina do Centro Universitário de Patos. Patos-PB. E-mail:]  [2:  ]  [3:  ]  [4:  ]  [5:  ]  [6:  ] 


RESUMO	Comment by Microsoft Office User: Esta seção deve conter entre 250 a 350 palavras e no caso de abreviaturas e siglas, explica-las na primeira vez que forem usadas. O resumo de relato de caso(s) deverá conter introdução, descrição do caso, discussão, conclusão e o protocolo de aprovação de Comitê de Ética e Pesquisa (CEP).
A referência à literatura não deve ser incluída e não sendo possível incluir tabelas, gráficos, figuras, imagens ou caracteres especiais (formatações, símbolos e fórmulas).
Objetivo: Texto do objetivo. Método: Texto do método. Resultados: Texto dos resultados. Conclusão: Texto das conclusões. 	Comment by Microsoft Office User: Se a pesquisa envolver seres humanos, colocar o protocolo de aprovação do Comitê de Ética e Pesquisa (CEP).
Instruções: substitua os textos em preto. Ao utilizar a ferramenta “copiar-colar”, marque o texto em preto e utilize a opção “Colar Especial > Manter somente texto” ou “Texto sem formatação”. Delete esta instrução em vermelho após finalizar. (lembre-se de deletar os comentários laterais também).

Palavras-Chave: Palavra 1; Palavra 2; Palavra. 	Comment by Microsoft Office User: Adicionar pelo menos três palavras-chaves relacionadas ao tema do trabalho, separadas por "ponto e vírgula" e sem repetir as palavras do título, que devem ser extraídas dos Descritores em Descritores da Saúde (https://decs.bvsalud.org/). 
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