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Resumo: Este documento apresenta o modelo de formatação a ser utilizado no I Seminário Internacional Caminhos do Pampa: As Ciências Humanas em Perspectivas das Fronteiras Sul-Americanas. O resumo é elemento obrigatório constituído de uma sequência de frases objetivas e não uma enumeração de tópicos, no mesmo idioma do trabalho, não se deve ultrapassar a 500 palavras, sintetizando o tema em questão, introdução, metodologia, resultados e discussões e as considerações finais a que se chegou. Deve-se evitar frases longas e não se recorre a citações diretas, mesmo aquelas com menos de três linhas, ou uso de qualquer tipo de ilustração (gráfico, tabela, fórmulas). Esse resumo deve ficar na primeira página na Fonte Times New Roman 12, espaçamento simples (1,0) e justificado. Para as palavras-chave recomendamos um parágrafo único com 3 (três) a 5 (cinco) palavras separadas por ponto-e-vírgula, com a primeira letra de cada palavra em maiúsculo e finalizadas por ponto, conforme exemplo abaixo.
(Aqui o espaçamento é simples)
Palavras-chave: Resumo; Normas; Educação; IHGA; Ciências Humanas.
(Aqui o espaçamento contínuo simples)
REFERÊNCIAS (NO MÍNIMO 03 E MÁXIMO 10)
EXEMPLOS DE REFERÊNCIAS DE LIVROS 
GUACIRA LOURO, Lopes. Currículo, Gênero e Sexualidade. Porto: Porto Editora, 2000.

EXEMPLOS DE REFERÊNCIAS DE CAPÍTULO DE LIVRO
DAGMAR MEYER, Estermann. Gênero e educação: teoria e política. In. GUACIRA LOURO, Lopes; FELIPE, JANE; SILVANA GOELLNER, Vilodre. Corpo, Gênero e Sexualidade: um debate contemporâneo na educação. 9. ed. Petrópolis, RJ: Vozes, 2013.

EXEMPLO DE REFERÊNCIA DE TESE/DISSERTAÇÃO
BARROS, Simone da Cunha Tourino. A inclusão educacional e o envelhecimento: análise crítica a partir do Programa Brasil Alfabetizado.2019.273f. Tese (Doutorado em Educação) - Universidade Federal de Uberlândia, Uberlândia, 2019.

FERREIRA, Ewerton da Silva. Plano nacional de promoção da cidadania e direitos humanos de LGBT: um estudo de caso sobre sua implementação no currículo do ensino médio em uma escola pública no município de São Borja/RS (2009-2020). 2021. 112 p. Dissertação (Mestrado Profissional de Políticas Públicas) - Universidade Federal do Pampa, Campus São Borja, São Borja, 2021.






	
image1.png
Todos caminhos lgyam ao Pampa...

I SEMINARIO INTERNACIONAL CAMINHOS DO PAMPA:
AS CIENCIAS HUMANAS EM PERSPECTIVAS DAS
FRONTEIRAS SUL-AMERICANAS

1ISTORIA PAMPA





