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TÍTULO EM ARIAL 11, CENTRALIZADO, NEGRITO E MAIÚSCULA: SUBTÍTULO TAMBÉM TODO EM ARIAL 11, NEGRITO E MAIÚSCULA, SENDO A EXTENSÃO MÁXIMA DO CONJUNTO DE 3 LINHAS

SOBRENOME, Nome do Autor[footnoteRef:1]  [1:  Nome do(a) mestrando(a). Instituição. E-mail, orcid, link do currículo lattes.] 

SOBRENOME, Nome do Autor[footnoteRef:2]  [2:  Nome do(a) docente. Instituição. E-mail, orcid, link do currículo lattes.] 


TODO MESTRANDO/EGRESSO QUE DESEJAR ENVIAR O RESUMO EXPANDIDO, DEVERÁ TER EM SEU RESUMO UM PROFESSOR RESPONSÁVEL, O QUAL TAMBÉM SERÁ AUTOR.
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]
RESUMO
Deve conter no máximo 150 palavras, elaborado em fonte Arial 10, justificado, em parágrafo único, sem recuos, espaçamento entre linhas simples, com título em negrito. 
Palavras-chave: No máximo 4 (quatro) palavras-chave, separadas por ponto. 

INTRODUÇÃO
O resumo expandido deve ser formatado em folha tamanho padrão A4. O resumo deverá ter margem superior e esquerda igual a 3,0cm e inferior e direita igual a 2,0cm. Aceitam-se trabalhos que apresentem pesquisas em andamento ou concluídas.
O texto do resumo expandido de conter as seguintes seções: INTRODUÇÃO, METODOLOGIA, FUNDAMENTAÇÃO TEÓRICA E OU DISCUSSÕES, CONSIDERAÇÕES FINAIS e REFERÊNCIAS. O espaçamento entre linhas será simples, fonte Arial 11 e o parágrafo justificado. O resumo expandido deverá ter de 4 a 5 laudas. 
A INTRODUÇÃO deve conter a apresentação da temática a ser desenvolvida no resumo expandido, bem como as linhas gerais que serão desenvolvidas no corpo do mesmo. Tal seção não admitirá subdivisões. A Introdução deverá conter o(s) objetivo(s) do estudo apresentado. 
Em todo o texto haverá espaços (linha em branco) entre o parágrafo e a próxima seção. 
A primeira linha de cada um dos parágrafos terá um recuo de 1,5 cm.

METODOLOGIA 
Na METODOLOGIA será explicitado o tipo de pesquisa, contexto da pesquisa, população/sujeitos (caso for pesquisa de campo), instrumentos de coleta de dados utilizados, técnica e análise dos dados, bem como as normas éticas utilizadas no caso da pesquisa com seres humanos (apenas para pesquisas concluídas), enfim todos os métodos utilizados para a realização do trabalho científico.

FUNDAMENTAÇÃO TEÓRICA E/OU DISCUSSÕES 
O TÍTULO DA SEÇÃO DE DESENVOLVIMENTO deverá ser escrito em negrito e maiúsculo. No caso de pesquisa em andamento, o autor poderá apresentar apenas a FUNDAMENTAÇÃO TEÓRICA E/OU DISCUSSÕES. 











O TÍTULO DA SEÇÃO DE DESENVOLVIMENTO deverá ser escrito em negrito e maiúsculo. No caso de pesquisa em andamento, o autor poderá apresentar apenas a 

FUNDAMENTAÇÃO TEÓRICA, havendo coleta/análise de dados, deverá incluir as DISCUSSÕES. 
Esta seção não deverá conter citações diretas longas.

CONSIDERAÇÕES FINAIS 
As CONSIDERAÇÕES FINAIS deverão enfatizar os resultados do estudo, ou resultados esperados em caso de pesquisa em andamento. Esta seção não deverá conter citações. 
Favor seguir as normas de diagramação aqui expostas, usando este exemplo como base para o seu texto. A submissão do resumo expandido significa que os autores concordam com a publicação do texto nos anais do evento, no caso do mesmo ser aceito.
Será aceito apenas um resumo expandido por doutorando(a), mestrando(a), egresso(a), contudo não há limite de submissões por orientador(a) e coorientador(a).
As referências devem ser formatadas de acordo com normas da ABNT, conforme o exemplo constante abaixo. 

REFERÊNCIAS 

SOBRENOME, Nome. Título da obra em negrito: subtítulo sem negrito. Cidade: Editora, Ano. 

SOBRENOME, Nome. Título da obra em negrito. Cidade: Editora, Ano. Poderão conter referências de internet desde que seguidas as normas da ABNT, 14ª edição. 

SOBRENOME, Nome. Título da obra em negrito: subtítulo sem negrito. Acesso em: 2 de abr. 2021. Disponível em: link de acesso do artigo ou texto.
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