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Resumo: O resumo deve conter no máximo 250 palavras, Times New Roman 11, espaçamento simples. O Resumo deve conter o objetivo, a metodologia utilizada, os resultados encontrados e as conclusões.
Palavras-chave: 
Deve conter no mínimo 3 e no máximo 5 palavras-chaves, Times New Roman 11, separadas por ponto e vírgula (;), procurando não repetir palavras do título, escritas em letras minúsculas. 

Introdução: O propósito destas instruções é orientar ao(s) autor(es) quanto à formatação dos resumos expandidos a serem submetidos ao III CONPAV. A introdução deve descrever o estudo de forma clara e objetiva, destacando a relevância do problema investigado, com base na literatura, e os principais objetivos do trabalho. (Times New Roman, 12, Justificado).

Metodologia: Descrever, de forma objetiva, sobre como o trabalho foi realizado (Times New Roman, 12, Justificado).

Resultados e discussão: Descreva os dados obtidos e principais resultados, faça uma relação entre os dados obtidos e as hipóteses de pesquisa, apresente dados inesperados que surgiram e que você acha interessante destacar. Interpretar os resultados e discutir, com base na fundamentação teórica. Neste espaço pode conter elementos, tais como: gráficos, figuras, tabelas ou fotos. Todos esses elementos devem ser enumerados e identificados, contendo a fonte. Os dados de identificação deverão estar acima da figura, em Times New Roman, tamanho 10, centralizados. Se a fonte for dos autores colocar: Fonte Própria conforme imagens abaixo. Informar e/ou comentar a respeito dos resultados obtidos com a pesquisa. 

Conclusão: Demonstrar se os objetivos propostos foram alcançados, e as considerações finais da sua pesquisa realizado (Times New Roman, 12, Justificado).

Referências Bibliográficas: Seguir as normas da ABNT.
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