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O arquivo de um físico no CPDOC: o legado científico de José Leite Lopes 
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Resumo:

O trabalho apresenta o processo de organização do arquivo do renomado físico brasileiro José Leite Lopes, doado ao Centro de Pesquisa e Documentação de História Contemporânea do Brasil (CPDOC), da Fundação Getúlio Vargas (FGV), em 2011. José Leite Lopes foi um cientista de destaque, cujas contribuições para a história da ciência e da física no Brasil são reconhecidas internacionalmente. Tendo desempenhado um papel fundamental na consolidação da pesquisa acadêmica no país, ao lado de César Lattes, criou o Centro Brasileiro de Pesquisas Físicas (CBPF) e apoiou a criação de instituições como o Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico (CNPq) e o Ministério de Ciência e Tecnologia. Além de seu trabalho científico, José Leite Lopes também teve uma atuação social e política na defesa da divulgação científica de qualidade. O arquivo de José Leite Lopes enriquece o acervo do CPDOC, contribuindo para a preservação da memória científica e política do Brasil. A disponibilidade desses documentos oferece oportunidades de pesquisa sobre a vida e o legado desse importante cientista brasileiro, promovendo a valorização da ciência e da educação no país.
Nesse contexto, o Centro de Pesquisa e Documentação de História Contemporânea do Brasil (CPDOC), a Escola de Ciências Sociais da Fundação Getúlio Vargas, criado no dia 25 de junho de 1973, é pioneiro na preservação e organização de arquivos privados de cunho pessoal no Brasil. Em um cenário em que poucas instituições se dedicavam aos arquivos pessoais, o CPDOC sistematizou uma metodologia para o tratamento de documentos históricos sob sua custódia com o objetivo de facilitar o acesso às informações de seu acervo. Atualmente, a Coordenação de Documentação do CPDOC se subdivide em: Programa de Arquivos Pessoais (PAP), Programa de História Oral (PHO), Dicionário Histórico-Biográfico Brasileiro (DHBB) e Núcleo de Audiovisual e Documentário (NAD). Em 2023, ano da celebração de seus 50 anos, o CPDOC reafirmou seu compromisso com a preservação da memória nacional, assegurando o acesso público e gratuito a seu significativo acervo documental.   
Os arquivos pessoais guardam memórias, experiências e testemunhos de indivíduos e comunidades, representando uma fonte inesgotável de informações sobre pessoas e eventos históricos. O arquivo José Leite Lopes revela dados sobre a atuação política e acadêmica do titular e seu legado. Através de seus documentos históricos, que compõem um total de 56.000 páginas com informações, podemos conhecer a trajetória do físico brasileiro, cujas contribuições para o desenvolvimento científico e para a educação são reconhecidas nacional e internacionalmente. Além disso, o arquivo revela seu engajamento social e político, bem como sua defesa incansável pela divulgação científica de qualidade.
Este arquivo nos permite acessar parte da história da produção científica nacional, composto por uma vasta quantidade de documentos também nos permite compreender em profundidade a vida e o trabalho de José Leite Lopes. A sua organização e digitalização representam um avanço significativo no acesso a esse conjunto documental, facilitando o trabalho dos pesquisadores e proporcionando novas oportunidades de estudo e pesquisa. O legado de José Leite Lopes permanece vivo através do arquivo, oferecendo novas possibilidades de pesquisa para os interessados no desenvolvimento e na difusão do estudo das Ciências no Brasil.
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