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INTRODUÇÃO:
A síndrome metabólica (SM) pode ser caracterizada como um sincrônico de condições - como a obesidade, dislipidemia, pressão arterial alterada e hiperglicemia - que juntas podem desencadear a pré-disposição para outras doenças, inclusive transtornos psicológicos. 
OBJETIVO: 
O presente estudo traz como objetivo analisar a relação entre as síndromes metabólicas e os transtornos psiquiátricos em jovens adultos. 
MÉTODO: 
Trata-se de uma revisão bibliográfica com artigos pesquisados na SciELO e no PubMed. Foram obtidos 101 artigos no total da pesquisa e selecionados 4 para compor esta revisão. Os artigos escolhidos foram os que se adequasse e tivesse maior relação com o tema e o objetivo do estudo. Os descritores escolhidos foram “síndrome metabólica”, “ansiedade” e “saúde mental”. O recorte temporal dos últimos 5 anos foi utilizado assim como a preferência por artigos em língua portuguesa e inglesa. 
RESULTADOS: 
Ao observar a prevalência de depressão, a SM é considerada mais elevada em pessoas com transtorno afetivo bipolar (TAB) e mostra que entre 972 deprimidos com e sem TAB a incidência de SM é maior em pessoas sem a alteração. Além disso, a ansiedade influencia a presença da SM, por meio de 18 estudos transversais que mostra o risco de SM em pessoas com alta ansiedade, bem como, o uso de medicamentos psicotrópicos aponta indiretamente a contribuição para maior risco da SM, sendo provável que transtornos metabólicos sejam inerentes a doenças psiquiátricas uma vez que é observado transtornos relacionados com estilo de vida, cuidados médicos precários, desregulações imunológicas centrais periféricas, metabólicas e endócrinas. 
CONCLUSÃO: 
[bookmark: _Hlk73210946]Diante do exposto percebe-se que a SM está ligada a transtornos psíquicos. Conhecer os fatores relacionados podem auxiliar a identificar pessoas com ambos e possibilitar a estimulação da prevenção de doenças e com fatores correlacionados promover a qualidade no estilo de vida com mudanças de hábitos. 
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