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TERMO DE RESPONSABILIDADE E CESSÃO DE DIREITOS DE IMAGEM
(preencher em informações de vermelho, apagar informações em azul)
Título do artigo: XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
Pelo presente termo, Eu nome completo, ora denominado CEDENTE, portador do RG: XXXXXXXXX, CPF: XXXXXXXXX, residente à Rua XXXXXXXXX, nº XXXX, CEP: XXXXXXXX, na cidade de XXXXXXXXXXXXXXXX, no Estado de XXXXXXXXXXXXXXXXXX:
(Duplicar parágrafo acima, incluindo dados de todos os autores)

a) assumo responsabilidade total pelo conteúdo veiculado no artigo de minha autoria;
b) li a Convocatória para envio de comunicações disponível no site do evento, concordo com seus termos e condições e estou ciente de que esta submissão possui taxa de submissão dos autores. Que a publicação da obra é gratuita, sendo vedada a sua comercialização.
c) declaro que as imagens utilizadas na obra são de minha autoria ou estão devidamente referenciadas conforme as regras da ABNT;
d) Em caso de imagem que envolva direitos autorais de terceiros, o autor é responsável por anexar de forma complementar a devida autorização pelo uso assinada;
e) transfiro com totalidade, exclusiva e a título universal, dos direitos autorais para publicação das IMAGENS e do conteúdo do artigo em qualquer meio: digital, impresso, eletrônico e/ou similares, sem limitação de número de exemplares, tiragens e/ou veiculações. Esta cessão vigorará por todo o período de proteção legal da OBRA, nos termos do artigo 41 da Lei 9.610/98, podendo a CESSIONÁRIA realizar neste período quantas edições julgar conveniente, podendo editá-la e/ou reproduzi-la total ou parcialmente

Descrição das imagens utilizadas na obra (se houver imagens):
Figura 1
Figura 2
Figura 3

Cidade, 08 de agosto de 2024.
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