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Resumo: Introdução: Diante da pandemia de Coronavírus, os acadêmicos de enfermagem sentiram-se desafiados a direcionar as atividades de extensão, com enfoque a educação em saúde, visando estratégias de cuidados específicos na área da infância. Objetivo: Relatar a experiência acerca da adaptação de reuniões científicas com a utilização de plataformas digitais em meio à pandemia da COVID 19. Metodologia: Trata-se de um relato de experiência desenvolvido pela Liga Acadêmica de Neonatologia e Pediatria (LANEP) da Universidade Federal do Ceará, no período de isolamento social, nos meses de março a junho de 2020, em Fortaleza/CE. Os integrantes da Comissão de Ensino e Pesquisa produziram uma série de reuniões de cunho científico para abordar os assuntos pertinentes aos cuidados do neonato e da criança, utilizando-se a rede social Instagram. Resultados e discussão: As reuniões científicas consistiam em quatro encontros, por meio da plataforma digital Google Meets, onde procurou-se debater, sobretudo, no tocante à estimulação desenvolvida na primeira infância e o que esperar dos seus achados. Esses momentos indicaram que a implementação de uma nova configuração e estrutura das suas reuniões semanais s.

Palavras-chave/Descritores: Reuniões científicas. Pediatria e neonatologia. Novo coronavirus 
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1 INTRODUÇÃO 
Mediante a uma nova realidade fomentada pela pandemia do SARS-COV 2, diversas atividades acadêmicas foram paralisadas e momentos de encontros para debates de questões abordadas no meio científico não puderam ser realizadas, consistindo, assim, em um entrave para a continuação de atividades educativas no tocante à educação superior brasileira. 
Por conta do período de quarentena, adotado em escala global, diferentes atividades educativas de cunho presencial ficaram impossibilitadas, o que permitiu o uso de estratégias no que concerne ao repasse de informações, agora, de forma online. 
O formato virtual já possui longo alcance nas atividades cotidianas realizadas pelos graduandos da área da saúde. Como o aluno realiza inúmeras atividades de educação em saúde, ele fornece bastante conteúdo nesse modelo, tais como a realização de vídeos educativos; confecção de folders direcionados a temáticas e públicos específicos; transmissões ao vivo por meio das redes digitais, audição de podcasts com o objetivo de informar uma população sobre um dado assunto, entre outros formatos. Assim, percebe-se que há uma aceitação por parte da comunidade acadêmica em consumir conhecimento dessa maneira, uma vez que se mostra bastante promissora, interativa e de livre acesso aos estudantes (LIBARDI, 2018).
Logo, emergiram técnicas para que houvesse uma adaptação da comunidade acadêmica ao uso das plataformas digitais para dá continuidade aos trabalhos outrora desenvolvidos presencialmente. Como citou Yaylaci et al. 2017, atualmente o ambiente virtual é uma ótima estratégia de comunicação que dispõe de uma rápida disseminação de informações, e, se referindo as reuniões, eram repassados conteúdos em tempo real que auxiliam na formação e conhecimento Nesse sentido, objetivou-se relatar a experiência relatar a experiência acerca da adaptação de reuniões científicas com a utilização de plataformas digitais em meio à pandemia da COVID 19.

2 METODOLOGIA
Consiste em um estudo descritivo, do tipo relato de experiência, desenvolvido pela Liga Acadêmica de Neonatologia e Pediatria (LANEP), de uma atividade de extensão da Universidade Federal do Ceará, cujos integrantes da Comissão de Ensino e Pesquisa produziram uma série de reuniões de cunho científico para abordar assuntos pertinentes aos cuidados do neonato e da criança, no período de isolamento social, nos meses de março a junho de 2020, em Fortaleza/CE. 
Os temas abordados foram: Cuidados ao Recém-Nascido; Fases do Desenvolvimento Infantil; Aprendizagens Relacionadas às Brincadeiras e Desenvolvimento Cognitivo na Primeira Infância. 
As reuniões aconteciam por meio da plataforma Google Meets, onde eram ministradas mini capacitações, de aproximadamente 40 minutos, em que discorriam as temáticas, e nos 20 minutos seguintes eram discutidos artigos, finalizando em 60 minutos. Foram realizadas quatro reuniões, onde cada integrante da comissão de ensino e pesquisa ficou responsável pela ministração de um tema. Cerca de 10 alunos participavam da reunião, além dos ministrantes.


3 RESULTADOS E DISCUSSÃO
Observou-se assiduidade aos horários das reuniões, bem como interesse por parte dos demais Integrantes da LIGA, quanto às temáticas discutidas. Houve uma boa interação, com a resolução de dúvidas, leitura de artigos, conversas acerca das próprias experiências, tanto pessoais quanto aquelas proporcionadas pela LIGA. 
Houveram quatro encontros, por meio da plataforma Google Meets, onde as quatro integrantes da Comissão de Ensino e Pesquisa ministraram a respeito de temas relacionados à primeira infância, com ênfase na estimulação motora e cognitiva. Procurou-se seguir uma ordem cronológica, na qual evidenciou-se os achados neurológicos referente a cada faixa etária, bem como a estimulação correta referente a ela. 
A partir das discussões realizadas, percebeu-se a necessidade de permanecer com a mesma metodologia de ensino, uma vez que, por conta dessas reuniões, surgiram subtemas referentes aos assuntos abordados, em consonância a agregação de novas ideias fomentadas pelas trocas de conhecimento, como a transição de pessoas para Comissão de Ensino e Pesquisa para que elas também pudessem está à frente de iniciativas como esta. Assim, busca-se amadurecer e aprimorar as técnicas de ensino, a fim de repassar o conteúdo da forma mais clara e didática, fazendo com que ele seja cada vez mais adaptável e funcional a realidade na qual estamos inseridos.


4 CONCLUSÃO 
Foi percebido que a adversidade da pandemia não impediu o crescimento pedagógico dos integrantes da LIGA, ao contrário, nos surpreendemos, com o impacto positivo, que permitiu descobertas de novas ferramentas e metodologias de ensino e aprendizagem, configurando uma grande transformação no meio educacional. Essa adaptação mostra que é possível que conteúdos de qualidade sejam repassados mesmo em meio a situações inesperadas como uma pandemia. Ressaltamos o compromisso dos membros da Liga, os quais interagiram de forma proveitosa e se dedicaram a encontrar conteúdos e assim se ajudar mutuamente nessa busca por conhecimentos. Pretende-se, portanto continuar com o uso das plataformas digitais, a fim de que mais assuntos e informações sejam discutidas e estudadas por todos os membros, colaborando com a formação e aperfeiçoamento destes futuros profissionais. 
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