
 PREVALÊNCIA E FACTORES ASSOCIADOS AS PERTURBAÇÕES MENTAIS COMUNS NOS DESLOCADASPOR CONFLITO ARMADO EM CABO-DELGADO, MOÇAMBIQUE
 
INTRODUÇÃO:
As emergências humanitárias são um grande desafio de saúde global, com potencial para ter um impacto profundo na saúde mental e psicológica das pessoas. O deslocamento é um evento traumático que perturba as famílias e afeta a saúde física e psicológica em todas as idades. Uma pessoa pode suportar ou testemunhar umincidente traumático, como ser exposta à guerra, e, como resultado, desenvolver perturbação de estresse pós-traumático (PEPT). Há falta de informação sobre perturbação de stress pós-traumático, depressão e ansiedadeem países de baixo e médio rendimento em contextos de emergência humanitária como Moçambique. Esteestudo teve como objetivo avaliar a prevalência de perturbação de estresse pós-traumático, depressão eansiedade, e fatores associados entre sobreviventes de conflitos armados em Cabo Delgado, região norte de Moçambique, em 2023.

METODOLOGIA:
Estudo transversal de base comunitária realizado entre Janeiro e Abril de 2023 entre 750 participantes,selecionados por conveniência. Uma entrevista presencial utilizou a Lista de Verificação da Perturbação deEstresse Pós-Traumático para os cuidados primários (PC-PTSD-5) para avaliar o PEPT, a Escala de Transtornode Ansiedade Generalizada (GAD-7) para avaliar a ansiedade e o Questionário de Saúde do Paciente –Moçambique (PHQ -9 MZ) para avaliar depressão. A associação entre PEPT e características demográficas epsicossociais foi analisada por meio de regressão logística binária bivariada e multivariada. Utilizamos um nívelde significância de 5%.

RESULTADOS: Os três transtornos mentais avaliados foram altamente prevalentes na nossa amostra, com 74,3% de PEPT,63,8% de depressão e 40,0% de ansiedade. A chance de desenvolver PEPT foi maior em mulheres (AOR = 2,30, IC 95% 1,50–3,51), em pacientes com sintomas de depressão (AOR = 8,27, IC 95% = 4,97–13,74) e sintomas deansiedade (AOR = 1,45, 95% IC = 0,84–2,50).

CONCLUSÃO:
Este estudo relatou que a prevalência de PEPT, depressão e ansiedade foi alta. Pacientes com sintomas depressivos, sintomas de ansiedade e do sexo feminino correm maior risco de desenvolver PEPT. É necessáriointegrar o rastreio de perturbações mentais comuns no contexto de emergências humanitárias e a suaintegração adaptada de intervenções psicossociais.
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