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RESUMO
Introdução: O envelhecimento favorece a existência de várias doenças agudas e crónicas, sendo o Acidente Vascular Cerebral uma das principais e mais incapacitantes em Portugal. Desta decorrem vários défices neurológicos e motores, resultando em elevados níveis de dependência da pessoa ao longo da vida.
Objetivo: Demostrar os ganhos sensíveis aos cuidados de enfermagem de reabilitação na capacitação da pessoa pós-Acidente Vascular Cerebral no equilíbrio corporal, força muscular, andar com auxiliar de marcha e funcionalidade global. 
Material e métodos: Para a realização deste estudo de caso, foi realizada uma breve revisão da literatura sobre a temática, baseada em artigos científicos atuais. A pesquisa foi realizada tendo por base os seguintes descritores e palavras-chave (Enfermagem de Reabilitação, Acidente Vascular Cerebral, marcha, equilíbrio e capacitação). Desenvolvida a metodologia de estudo de caso, cumprindo os requisitos éticos e deontológicos inerente à profissão de enfermagem e necessários para a concretização do estudo de caso clínico.
Foi utilizado o plano de cuidados com base no padrão documental da Mesa do Colégio de Enfermagem de Reabilitação da Ordem dos Enfermeiros.
Caso Clínico: Estudo de caso clínico da pessoa com alteração do equilíbrio e marcha após AVC, inserida no seu contexto familiar e domiciliário. Realizada avaliação inicial e delineado plano de cuidados de enfermagem de reabilitação, com demonstração dos ganhos alcançados na avaliação final. Recorreu-se aos instrumentos de avaliação: Medical Research Council, Índice de Tinetti, Classificação Funcional da Marcha de Holden, Escala de Quedas de Morse, índice de Barthel e Tabela Nacional de Funcionalidade. Tendo em conta a avaliação efetuada, foi elaborado o plano de cuidados de enfermagem de reabilitação individualizado com foco no equilíbrio corporal comprometido, movimento muscular diminuído no hemicorpo esquerdo e andar com auxiliar de marcha comprometido, mantendo todos os cuidados de saúde e intervenções de enfermagem necessárias e inerentes à situação do Sr. C e suas cuidadoras, principalmente na avaliação da situação hemodinâmica, existência de alterações no seu estado geral, gestão e adesão ao esquema terapêutico e restante plano de intervenção.
Resultados: Este estudo de caso demostra os ganhos sensíveis aos cuidados de enfermagem de reabilitação e apresenta a importância da capacitação da pessoa em relação ao equilíbrio corporal, força muscular, andar com auxiliar de marcha e a sua relação com o nível de independência e funcionalidade da pessoa.
Conclusão: Após intervenção do enfermeiro especialista em enfermagem de reabilitação, em contexto comunitário, apresenta melhoria no equilíbrio corporal, força muscular e no andar com auxiliar de marcha, denotando-se um aumento do nível de independência e funcionalidade da pessoa.
