Objetivo: A Síndrome de Sneddon é um distúrbio que engloba alterações cutâneas e eventos cerebrovasculares. É causa de acidente vascular cerebral e demência precoce em pacientes jovens. Conhecer suas principais manifestações clínicas, diagnóstico e tratamento é de importância para prevenir a deterioração funcional. 
Relato de caso: Paciente feminina, 43 anos, avaliada devido a afasia e monoparesia de membro superior direito súbitos em 2021. História de AVCs prévios em 2013 e 2014. Em 2019, apresentou novo evento, evoluindo para dependência quase total para atividades de vida diária básicas e afasia mista. Relato de doze abortamentos, sem investigação adicional. Portadora de insuficiência cognitiva grave desde a infância. História de epilepsia precedente aos eventos vasculares e hipertensão arterial sistêmica. Ao exame, percebido livedo reticular difuso, principalmente em membros, com cianose em pododáctilos, mas com pulsos pediosos presentes. Auscultas sem alterações. Exame neurológico com afasia global, força grau 3 em 5 em membro superior esquerdo e grau 2 em 5 nos demais membros, e espaticidade difusa. Hiperreflexia global, com clonus e sinal de Babinski bilateralmente. Realizada tomografia computadorizada de crânio, com atrofia cortical difusa, hidrocefalia ex-vacuum e a áreas de malácia parietal direita e esquerda e frontal esquerda. Optado por não realizar extensão propedêutica durante internação. Alta hospitalar para reabilitação multidisciplinar e investigação ambulatorial reumatológica e neurológica.  
Conclusão: A Síndrome de Sneddon decorre de anormalidades hematológicas adquiridas ou congênitas que envolvem preferencialmente os leitos vasculares cerebrais e cutâneos. Mais pesquisas sobre a patogênese são necessárias para potenciais terapias. Enquanto isso, estabelecer um tratamento visando a redução de eventos trombóticos, a depender de cada caso, é indicado para a redução de novos eventos e de prejuízo funcional do paciente.
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