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INTRODUÇÃO:
A fibrose cística (FC) é uma doença pulmonar crônica que encurta a vida com envolvimento multissistêmico, predominando envolvimento pulmonar. Diante do novo COVID-19, foi visto o grande número de mortes, causando ansiedade e medo. 
OBJETIVO:
Busca-se avaliar os efeitos como ansiedade e sintomas depressivos na criança com fibrose cística, durante a pandemia de COVID-19 e compreender as estratégias utilizadas pelos pais para controlar essas consequências.
MÉTODO:
Procurou-se nos Descritores em Ciência da Saúde (DeCS) as palavras “pandemia”, “covid-19”, “fibrose cística” e “crianças”. Após serem encontrados, realizou-se pesquisa de revisão integrativa com base nos artigos científicos indexados na BVS utilizando a busca avançada com o uso de “fibrose Cística” AND “covid-19” AND “crianças”. A seleção foi realizada por critério de exclusão com aplicação de filtros, sendo eles: “texto completo” e base de dados “LILACS”. Assim, foram mostrados 15 artigos abordando o tema proposto.    
RESULTADOS:
Foi exposto que pacientes com doença pulmonar crônica já possuem altos níveis de ansiedade pela doença em comparação com pacientes saudáveis. Quando associado ao COVID-19, esse sintoma pode piorar devido ao aumento da ansiedade dos pais, além da preocupação com a doença, os cuidados na prevenção de transmissão do Coronavírus bem como, mais pressão para se proteger do COVID-19. Não houve diferenças importantes em termos de características demográficas. Nesse contexto, os pais de crianças com FC utilizaram a educação online a seu favor, pois os seus filhos estariam mais seguros, adoecendo menos e passando mais tempo com eles. 
CONCLUSÃO: 
[bookmark: _GoBack]Nesse contexto em que se buscou avaliar os efeitos da ansiedade e depressão relacionado à pandemia da COVID-19, crianças com doenças pulmonares crônicas e seus pais apresentaram mais ansiedade. Dessa forma, os tutores usaram estratégias com foco emocional para enfrentar o estresse da pandemia. 
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