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RESUMO DO TRABALHO


Em grande parte do mundo, observa-se que o emprego de novas propostas atividades educacionais com aulas online, trabalhando com ensino remoto emergencial, aplicando-se inúmeras estratégias e com maior destaque aos ambientes virtuais.  A seguinte pesquisa foi realizada no município de São Raimundo das Mangabeiras- MA, com professores na rede particular e pública. Para fins de coleta de dados utilizou-se questionários com questões subjetivas, a pesquisa foi realizada entre os meses de julho e agosto de 2021. Portanto, os objetivos que norteiam trabalho são evidenciar a realidade vivenciada pelos ´professores no ensino remoto e entender como os professores estão avaliando os alunos em meio ao cenário pandêmico. E nessa conjuntura, com os professores de São Raimundo das Mangabeiras, entendeu-se que a realidade educacional no contexto pós-pandemia trouxe grandes aprendizados e novas formas de ensinar e avaliar os alunos. Assim, a avaliação dos alunos passou por uma evolução nesse período pandêmico fazendo com que os docentes revissem aspectos avaliativos, assim como muitos outros aspectos no ensino.
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INTRODUÇÃO

Atualmente o mundo inteiro tem passado de dificuldade e grandes transformações por causa da pandemia da COVID-19, que vem trazendo grandes danos para várias áreas da sociedade. E observando todo esse cenário impactante, a educação teve grandes prejuízos em grande parte do mundo, pois os alunos ficaram sem aulas. Com mais de um ano da pandemia da COVID-19 metade dos discentes existentes no planeta ainda sofrem com a impossibilidade de frequentar as escolas, e cerca de 100 milhões de crianças, vem sendo prejudicado e estão com nível baixo de proficiência em leitura em consequência dessa crise pandêmica (UNESCO, 2021).  Em meio as dificuldades as Orientações da Organização Mundial de Saúde (OMS) as medidas de distanciamento social foram implantadas para diminuir (Conselho Nacional de Saúde, 2020). 


Portanto, com a pandemia, no meio educacional ocorreram acordos em conjunto dos estados e municípios, por mediação do Conselho de Secretarias Estaduais de Educação (Consed) e da União Nacional de Dirigentes Municipais de Educação (Undime) e suas regionais (GATTI, 2020).
Em grande parte do mundo, observa-se que o emprego de novas propostas atividades educacionais com aulas online, trabalhando com ensino remoto emergencial, aplicando-se inúmeras estratégias e com maior destaque aos ambientes virtuais.  O ensino remoto emergencial foi visto como uma das alternativas para manter os estudos e o vínculo com a comunidade escolar neste período de quarentena (BEZERRA ,2021). Nessa conjuntura, com pandemia da covid-19 se alastrando, medidas de prevenção estão sendo tomadas, os meios educacionais no Brasil e no mundo, procuraram a soluções urgentes para dar continuidade a educação tanto nas escolas como universidades. 
Portanto, os objetivos que norteiam trabalho são evidenciar a realidade vivenciada pelos professores no ensino remoto e entender como os professores estão avaliando os alunos em meio ao cenário pandêmico. Uma vez que, a avaliação no ensino remoto  é um processo muito importante atualmente e merece cada vez mais estudos, pois essa realidade é algo novo tanto para os professores como para os estudantes, e pesquisas que que evidenciem e educação no cenário pandêmico só vem a acrescentar. Embora nesses últimos meses tenham surgido trabalhos relevantes sobre o assunto de forma geral, ainda há escassez no que diz respeito à relação da educação com a pandemia, o que viabilizou a elaboração desse projeto de pesquisa.


METODOLOGIA 

A seguinte pesquisa foi realizada no município de São Raimundo das Mangabeiras- MA, com professores na rede particular e pública. Para fins de coleta de dados utilizou-se questionários com questões subjetivas, a pesquisa foi realizada entre os meses de julho e agosto de 2021. Neste sentido a pesquisasse baseia em uma pesquisa de campo de cunho qualitativo. Assim é interessante ressaltar que a pesquisa com questionários, segundo Gil (1999, p.128), pode ser definido “como a técnica de investigação composta por um número mais ou menos elevado de questões apresentadas por escrito às pessoas, tendo por objetivo o conhecimento de opiniões, crenças, sentimentos, interesses, expectativas, situações vivenciadas etc.”. 




As perguntas do questionário buscaram entender a realidade do professor no ensino pós pandemia e suas principais dificuldades. A metodologia de cunho qualitativo a quantidade de pessoas que irão participar do grupo das entrevistas dificilmente pode ser estipulado, pois o que se leva em consideração é a qualidade das informações coletadas em cada declaração, bem como da genuinidade e o nível de recorrência e divergência desses dados (DUARTE, 2002). 
Nessa perspectiva a pesquisa inicia-se com uma conversa com o profissional e entrega do Termo de Consentimento e Livre esclarecimento (TLCE) para estarem cientes do uso de suas respostas na pesquisa e questionário e por fim, será feita a análise discussão das respostas dos entrevistados.


RESULTADOS E DISCUSSÃO 

Para os resultados e discursão deste trabalho  segue  abaixo as respostas dos questionários entregues aos professores, evidenciando que os nomes dados aos professores no quadro abaixo são ficticios. 
Quadro 01: Como os alunos comportam-se nas aulas virtuais?
	PROFESSOR
	         RESPOSTA

	Jorge
(Matemática) particular
	Comportam-se de forma participativa, assíduos e alguns alunos permanecem com as câmeras ligadas e o áudio só é ligado quando solicitado. 


	Maria
(Letras ) particular

	Os discentes são assíduos nas aulas e questionam bastante quando há dúvidas. 

	Alice
(Letras) pública
	
Uma minoria de alunos são participativos em todas as atividades das aulas síncronas e assíncronas. Outros colocam apenas o nome no momento da chamada e a maioria não participa das aulas só realizam as atividades domiciliares e as vezes não são pontuais na entrega. 

	Otávio
( C. Biológicas ) público
	A minha experiência em relação a participação dos alunos tem sido meio complicada. Uma vez que a conexão de internet é ruim e os alunos se encontram desmotivados na aula, entre outros diversos fatores que corroboram para esse baixo índice de participação.




Fonte: próprio autor

Em meio a pandemia a educação teve que se reinventar, com as aulas presencias suspensas entra em cena o ensino virtual algo novo para os alunos assim como para os professores. Onde todos 
passaram por esse processo de conhecer novas formas de aulas. A sala de aula passou a ser habitada em um ambiente virtual com câmeras, áudios microfones, chats um ambiente de estudo totalmente diferente, assim saber conduzir as ferramentais digitais passou a ser algo essência para os alunos e professores.
Inicialmente para a condução dessa pesquisa foi indagado aos professores o seguinte questionamento: Como os alunos comportam-se nas aulas virtuais? E suas respostas disse que os alunos participam, embora tenham ainda muitas dificuldades em relação a internet e recursos tecnológicos o que dificulta a condução das aulas. Na resposta o professor Otávio releva o seguinte “A minha experiência em relação a participação dos alunos tem sido meio complicada. Uma vez que a conexão de internet é ruim e os alunos se encontram desmotivados na aula, entre outros diversos fatores que corroboram para esse baixo índice de participação”.
Algo interessante que foi destacado foi que muitos alunos apenas se fazem presentes no início da aula e logo saem, o que acaba o prejudicando e frustrando professor que planejou sua aula e ne todos os alunos participaram, como  evidencia a professora Alice: “Uma minoria de alunos são participativos em todas as atividades das aulas síncronas e assíncronas. Outros colocam apenas o nome no momento da chamada e a maioria não participa das aulas só realizam as atividades domiciliares e as vezes não são pontuais na entrega”. Para Cordeiro (2020) realocar-se da realidade de ensino tradicional para o uma aula virtual provocou grandes mudanças, não somente relacionada. o contato físico como também a relação das pessoas. 
E essa falta de interesse nas aulas, que eventualmente, o aluno tem pelas aulas em uma análise podem ser relacionadas a muitos fatores como internet ruim, não se adaptar a aulas online, não conseguir acompanhar, falta de acompanhamento dos pais enfim, muitos pontos ainda precisam ser melhorados. E cabe ressaltar que as aulas online representam algo novo, e novo sempre vem com descobertas e dificuldades, sendo então é uma nova forma de ensinar e aprender que ainda requer grandes aprendizados. 
Quadro 2: Quais os recursos tecnológicos são utilizados nas aulas remotas?

	PROFESSOR
	RESPOSTA


	Jorge
(Matemática) particular
	Os recursos utilizados são: notebook, plataforma, aplicativos e vídeos. Os mesmos são utilizados para a transmissão das aulas, como google meet, preparação do material e compartilhamento. E utilização da plataforma adotada pela escola, onde professores e alunos tem acesso.

	Maria
(Letras ) particular

	Dentre os recursos podemos citar:  plataformas digitais e alguns aplicativos utilizados para a transmissão de vídeo chamadas. 

	Alice
( Letras ) público
	Chamadas de vídeo e chat online, podcast (áudios explicativos); pauta de orientação; vídeo aulas slides; mapa mental e atividade com uso de fotos ou documentos do Word. Os recursos são usados por meio da postagem no grupo de Whatzapp e no privado da professora. Os slides são usados nas aulas explicativas e correção das atividades na plataforma do google meet.

	Otávio
( Ciências Biológicas) público
	O recurso tecnológico usando em sala de aula foi o WhatsApp e raramente o google meet. Acho os recursos usados insuficiente pois falar com meus alunos somente por mensagem não é tão agradável, como por exemplo o google meet tem a vantagem do contata visual aluno professor. 


Fonte: próprio autor

No questionamento, relacionado as tecnologias que foi algo crucial para o ensino em meio a pandemia, onde as escolas públicas e escolas particulares tiveram que buscar meios digitais para que os prejuízos no atraso das aulas fossem menores. Assim, indagou-se, quais os recursos tecnológicos mais utilizados nas aulas remotos? E entre os recursos citados temos celular, notebook e nesses utilizando aplicativo WhatsApp, google meet, plataformas digitais de ensino. 
 	Em sua resposta o professor Jorge, que trabalha em uma escola particular do município revelou que: “Os recursos utilizados são: notebook, plataforma, aplicativos e vídeos. Os mesmos são utilizados para a transmissão das aulas, como google meet, preparação do material e compartilhamento. E utilização da plataforma adotada pela escola, onde professores e alunos tem acesso.” 
	Uma fala interessante é a da professora Alice da rede pública que revela utilizar: “Chamadas de vídeo e chat online, podcast (áudios explicativos); pauta de orientação; vídeo aulas slides ; mapa mental e atividade com uso de fotos ou documentos do Word. Os recursos são usados por meio da postagem no grupo de Whatzapp e no privado da professora. Os slides são usados nas aulas explicativas e correção das atividades na plataforma do google meet”.  Neste sentido, o uso dessas ferramentas no ensino remoto foi essencial para o bom andamento, e como observado nas respostas os professores encaram com empenho essas novas ferramentas metodologias de ensino.  
Cordeiro (2020) destaca que a utilização correta e estruturada da tecnologia no meio educacional, junto ao papel do professor, ajuda no desenvolvimento da aprendizagem dos alunos. Uma vez que, na atualidade, a exigência para com as tecnologias é gigantesca e é preciso estar cada vez mais buscando conhecer os recursos essenciais para a educação.  
O uso adequado e estruturado da tecnologia na Educação, quando aliado ao trabalho docente, pode impulsionar a aprendizagem dos alunos. Além disso, no mundo contemporâneo cada vez mais conectado exige o desenvolvimento de conhecimentos e competências específicas que precisam ser trabalhados na escola

Quadro 03: Qual abordagem metodológica é utilizada nas aulas?

	PROFESSOR
	RESPOSTA

	Jorge 
(Matemática) particular
	Aulas expositivas com demonstrações, utilizando apresentação do Power Point e livro em pdf. Participação dos alunos durante as aulas, por meio de perguntas orais e questionamentos, buscando sempre a interação dos alunos.

	Maria 
(Letras ) particular

	Aulas explicativas, através de slides e vídeos, assim como arquivos em PDF, perguntas orais aos discentes. 

	Alice 
( Letras ) público
	A utilização de tecnologias de informação e comunicação com os estudantes. Desenvolvo as atividades educativas no horário determinado pela unidade de ensino permitindo os alunos realizarem as atividades escolares em outros ambientes e em horários alternativos, mantendo a rotina da sala de aula motivando, disciplinado e despertando o interesse dos alunos das atividades por meio de recursos lúdicos. 




	Otávio ( Ciências Biológicas) público
	Eram enviados vídeos aos alunos com a explicação do conteúdo. Após aberto o momento de conversa, para tirar dúvida com o professor, com a resolução de atividade impressa que os alunos pegavam na escola, e raramente quando a internet estava boa realizávamos quiz. 


Fonte: próprio autor

Com a pausa nas aulas presencias e o início de uma nova forma de ensino os professores tiveram que se reinventar e buscar novas metodologias para conduzir suas aulas.  As aulas passaram a ter como principal aliado a tecnologia, assim como foi mencionado no questionamento anterior. Os professores, como os relatos acima contam, passaram a fazer vídeo-aulas, uso de slides, aulas dinâmicas com quis de perguntas e principalmente elaboração de atividade. A professora Alice responde que em suas aula ocorre: “A utilização de tecnologias de informação e comunicação com os estudantes. Desenvolvo as atividades educativas no horário determinado pela unidade de ensino 
permitindo os alunos realizarem as atividades escolares em outros ambientes e em horários alternativos, mantendo a rotina da sala de aula motivando, disciplinado e despertando o interesse dos alunos das atividades por meio de recursos lúdicos”. Neste sentido, a maioria dos professores adequaram suas aulas aos recursos tecnológicos, aprendendo a manusear esses meios digitais para que o ensino a distância pudesse ser consolidado (CORDEIRO,2020). É interessante a colocação de Gatti (2020) sobre essa nova forma de ensinar, onde deixa claro que os novos métodos de aprendizagem e comportamento diz respeito ao posicionamento e ao trabalho escolar, com um novo olhar e com isso reinventando o ambiente escolar, e assim conseguir a inovação no processo de aprendizagem criando dinâmicas curriculares com conhecimentos primordiais para alcançar crítica e que tenha uma visão de futuro. 
 Quadro 04: Como ocorre a avaliação da aprendizagem mediante o ensino remoto?


	PROFESSOR
	RESPOSTA

	Jorge
(Matemática) particular
	A avaliação é realizada por meio dos retornos das atividades aplicadas, participação nas aulas, aplicação da avaliação de atividade avaliativa e trabalhos apresentados pelos alunos. 


	Maria
(Letras) particular

	O método avaliativo é realizado por meio da participação dos alunos durante as aulas, retornos das atividades propostas bem como trabalhos a serem apresentados por meio de vídeo e avaliações através da plataforma. 

	Alice
(Letras) público
	Com diferentes abordagens e práticas 
Quantitativas e qualitativas, podendo-se incluir por exemplo: testes objetivos, provas discursivas; apresentações orais por meio de vídeos; desenvolvimento por meio de projeto de leitura online; avaliações com consultas; participação nas atividades propostas; autoavaliação após videoaulas; cumprimento de tarefas online entres outros. 

	Otávio
(Ciências Biológicas) público
	Os alunos eram avaliados através da participação nas aulas via whatsapp e pelas atividades impressas.



Fonte: próprio autor

Com o ensino a distância, todo o contexto escolar mudou a forma de ensinar, aprender e avaliar. E a avaliação é um dos pontos crucias para que os professores conduzirem suas aulas. E as aulas online trouxe para os professores uma dificuldade maior em relação a avaliação dos alunos. Neste sentido, indagou-se para os professores “Como ocorre a avaliação da aprendizagem mediante o ensino remoto?”. E logo, os professores, relevaram que a avaliação acontecia através da participação dos alunos nas aulas e na correção das atividades remotas que eram entregues. A professora Maria revela que: “O método avaliativo é realizado por meio da participação dos alunos durante as aulas, retornos das atividades propostas bem como trabalhos a serem apresentados por meio de vídeo e avaliações através da plataforma.” 
É interessante evidencia que em se tratando de avaliação da aprendizagem Rodrigues e Santos (2020) esclarecem que  o professor precisa esta atendo ao aluno, onde a avaliação  deve ser observado de acordo com o que foi lhe ensinado nas aulas online, levando em consideração, o planejamento da aula, os vídeos repassados,  áudios, as explicações repassadas para as atividades ensinado sua execução, especialmente, seus ensinamentos e práticas resolutivas inserido desafios e situações que promovam a reflexão. 
Quadro 05: Qual a principal dificuldade na realização da avaliação da aprendizagem no ensino remoto?

	PERGUNTAS
	RESPOSTAS

	Jorge
(Matemática) particular
	A maior dificuldade é acompanhamento dos alunos na realização de alguma atividade avaliativa, e retorno das  mesmas, no sentido do período da entrega por parte de alguns alunos. 

	Maria
(Letras ) particular

	Sem resposta

	Alice
( Letras ) público
	Quando os alunos não participam das atividades orais e não realizam as atividades propostas.

	Otávio
( Ciências Biológicas) público
	No caso era  a questão de não saber se foram realmente nossos alunos que fizeram as atividades ou pais, amigos tios e acompanhantes. Outra dificuldade era que muitos alunos não respondiam as atividades nem participavam das aulas e não sabíamos como estava a situação desse aluno. 


Fonte: próprio autor



A realidade no meio educacional com a pandemia foi totalmente modificada, os professores planejavam-se conforme a realidade de trabalho a distância lhes permitia A avaliar os alunos no contexto escolar, ou seja, presencial, já é algo bem delicado, e perante a realidade do distanciamento tornou-se ainda mais complicado. Visto a realidade de cada aluno é diferente, e o professor deve estar atendo aos detalhes. 
Logo, questionou-se aos professores qual a principal dificuldade na realização da avaliação da aprendizagem no ensino remoto? Em meio as respostas os professores indagam seus anseios em relação a essa avaliação a não participação dos alunos nas aulas online, em relação as atividades não a insegurança em relação a não terem sido os próprios alunos a fazerem a atividade. O professor Otávio expos que: “No caso era a questão de não saber se foram realmente nossos alunos que fizeram as atividades ou pais, amigos tios e acompanhantes. Outra dificuldade era que muitos alunos não respondiam as atividades nem participavam das aulas e não sabíamos como estava a situação desse aluno.”   Com esse questionamento entende-se não só a notas das atividades remotas serviam de base para a avaliação, havia também a utilização dos recursos midiáticos com a presença nas aulas como base também para o a avaliação dos alunos. 


CONSIDERAÇÕES FINAIS
	
Com o trabalho pode-se observar o quanto a realidade pandêmica modificou a forma como a educação é encarada. E em São Raimundo das Mangabeiras, assim como em grande parte do mundo, houve uma revira volta na educação tanto da rede pública como privada tem uma nova realidade e os educadores foram resilientes e esforçados em se adaptar as mudanças.  E temos como uma das peças fundamentais desse novo ensino a tecnologia, que tornou possível o retorno das aulas no ensino a distância. 
E nessa conjuntura, com os professores de São Raimundo das Mangabeiras, entendeu-se que a realidade educacional no contexto pós-pandemia trouxe grandes aprendizados e novas formas de ensinar e avaliar os alunos. Visto que o contexto era totalmente diferente muitos alunos tem não tem acesso a recursos midiáticos o que dificulta o trabalho. Onde os professores observaram cada detalhe seja uma atividade entregue, um áudio, atividades entregues pontualmente eram aproveitadas no processo de avaliação. Assim observou-se que a avaliação dos alunos passou por uma evolução nesse período pandêmico fazendo com que os docentes revissem aspectos avaliativos, assim como muitos outros aspectos no ensino. 
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