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Movimentos de globalização, entre outros fatores, nos apresentam um novo fenômeno: o crescimento exponencial das Escolas Bilíngues (MEGALE, 2019). Em território nacional, estas escolas, sejam públicas ou privadas, são regidas por documentos oficiais que oferecem parâmetros para seu funcionamento, assim como pistas para o perfil dos profissionais que nela atuam (SANTA CATARINA, 2016a, 2016b; BLUMENAU, 2018a, 2018b, 2020; BRASIL, 2020). Neste viés, esta comunicação possui como objetivo contrastar o perfil do professor da educação bi/plurilíngue e documentos oficiais que regem esta modalidade elucidando possíveis lacunas. Os dados advêm de um recorte inicial de uma dissertação em andamento. Nossa pesquisa se caracteriza pela abordagem qualitativa com instrumentos da etnografia (ERICKSON, 1984; BOGDAN; BIKLEN, 1994; MARTINS, 2004; FRITZEN, 2012). Também se encontra pautada nos princípios da pesquisa documental (CELLARD, 2008). Para os fins a que se destina, foi selecionada como campo a Escola Básica Municipal de Educação Bilíngue Professor Fernando Ostermann, em Blumenau, com o par linguístico português-inglês. Os participantes da pesquisa são seis professores do ensino bilíngue do 1º ao 3º ano do ensino fundamental, cada turma possui dois profissionais (um professor pedagogo e um bilíngue que atuam em conjunto). O processo para geração de dados teve seu início em fevereiro de 2022. Como primeiro movimento, foi aplicado um questionário para caracterizar o perfil dos participantes. Como segundo movimento, foi realizada uma análise dos documentos oficiais que regem a educação bi/plurilíngue. Na sequência, como terceiro movimento, contrastou-se informações advindas dos documentos e dados gerados. Após análise documental, foi possível identificar pistas para o perfil do professor da educação bi/plurilíngue, que optamos por categorizar em três grandes eixos: (1) Formação Inicial; (2) Comprovação de proficiência; e (3) Formação complementar em Educação Bilíngue. 
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Descrição gerada automaticamente]Figura 1- Eixos do perfil do professor da educação bi/plurilíngue
Fonte: Dados da pesquisa (2022). 
Para organizar os dados, dividimos os participantes em dois grupos: (A) professores bilíngues e (B) professores pedagogos. Em relação ao Eixo 1, todos os participantes possuem a formação exigida pelos documentos oficiais. O Eixo 2 se aplica apenas aos participantes do Grupo A, professores bilíngues. Dos três, apenas um possui certificação de proficiência, o que é uma recomendação dos documentos oficiais. No tocante ao Eixo 3, dos seis participantes apenas quatro possuem formação complementar em Educação Bilingue. Ao serem questionados a respeito de seus conhecimentos acerca dos documentos oficiais que regem a educação bi/plurilíngue, todos os participantes do Grupo A declararam desconhecer tais documentos. No Grupo B, um afirmou não conhecer os documentos oficiais, um declarou estar se apropriando e outro afirmou conhecer apenas os documentos do município. Embora quatro participantes tenham declarado ter participado nas formações complementares ofertadas pela rede municipal, todos afirmaram não ter domínio e/ou conhecimento dos documentos oficiais que deveriam servir de bússola para suas práticas, o que parece revelar um déficit na formação desses professores.
Figura 2 – Esquema dos dados da pesquisa
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Desta forma, os dados revelam que há pouco conhecimento por parte dos professores acerca dos documentos oficiais que norteiam a educação bi/plurilíngue. É importante ressaltar que os órgãos competentes buscam ofertar oportunidades de formação continuada, no entanto, parece haver uma lacuna em relação ao conhecimento sobre os documentos oficiais. Esta pesquisa promove reflexões acerca da necessidade de um maior enfoque em projetos que fomentem exames de proficiência e promovam formação complementar em Educação Bilíngue, visando mais qualidade na educação pública e benefícios para a comunidade escolar.
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