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Introdução
As tecnologias da informação e comunicação revolucionaram a interação entre as pessoas e a sociedade, permitindo que qualquer pessoa com acesso à internet compartilhe conteúdo. As redes sociais online são específicas nesse cenário, oferecendo um espaço para a expressão pessoal. No entanto, isso levanta preocupações sobre liberdade de expressão e discurso de ódio. O Marco Civil da Internet no Brasil estabelece diretrizes, enfatizando o respeito à liberdade de expressão.
Para combater o discurso de ódio, é crucial compreender os métodos utilizados nas redes sociais. Em resumo, embora a liberdade de expressão seja essencial, o discurso de ódio online é uma preocupação crescente, destacando a necessidade de estudar e abordar essa questão no contexto das redes sociais e da sociedade contemporânea.
Parte superior do formulário
Objetivo
O objetivo central desta pesquisa é aprofundar a compreensão dos conceitos relacionados ao sentimento de ódio, examinar os motivos subjacentes à criação de discursos de ódio, analisar o papel das redes sociais na divulgação desse tipo de discurso e explorar estratégias possíveis para reduzir a ocorrência desse discurso nas plataformas de rede social.
 Metodologia
A metodologia deste estudo concentra-se na pesquisa e análise dos conceitos relacionados ao discurso de ódio, buscando compreender suas origens, impactos e estratégias de mitigação. O trabalho adota uma abordagem exploratória, envolvendo revisão bibliográfica e análise de documentos legais sobre o discurso de ódio, liberdade de expressão e regulação da internet.
A coleta de dados será realizada por meio de revisão de literatura acadêmica, documentos legais, relatórios, artigos e estudos de caso sobre o tema, incluindo pesquisas de opinião. A análise dos dados será qualitativa, focando na identificação de padrões e tendências relacionadas ao discurso de ódio nas redes sociais, interpretando também a legislação relevante.
A pesquisa seguiu os princípios éticos, atribuindo créditos aos autores revisados ​​e reportando o uso de informações de fontes externas. Além disso, são questões de privacidade e divulgação de informações sensíveis em casos de discurso de ódio.
Resultados: Não tenho, pois é um projeto de pesquisa.
Conclusão: Não tenho, pois é um projeto de pesquisa.
Palavras-chave: LIBERDADE DE EXPRESSÃO. DISCURSO DE ÓDIO. INTERNET. REDES SOCIAIS. 
Financiamento: Não possui.
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