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O Centro de Idiomas da UEG - Câmpus Goianésia proporciona a toda comunidade Acadêmica e Goianesiense a oportunidade de fazer um curso em LIBRAS de forma sistemática, regular e gratuita. Com o início da Abordagem Comunicativa no ensino de línguas no Brasil, professores e pesquisadores tem buscado meios para desenvolver as habilidades necessárias para aprendizagem/aquisição de uma língua como foco no uso real da língua em questão (Almeida Filho, 2005).

 O objetivo principal é dar a oportunidade à comunidade de Goianésia e Região a aprendizagem de uma língua viso-espacial, que culminará no desenvolvimento das habilidades necessárias para a aquisição/aprendizagem da língua de sinais que são utilizadas pelas pessoas surdas onde, os alunos de cursos de Licenciatura como, Pedagogia e História e toda a comunidade terão a oportunidade de adquirir conhecimentos necessários para a comunicação com a pessoa surda. Sabendo-se que a dificuldade da pessoa surda em comunicar com a pessoa ouvinte traz consequências para o seu desenvolvimento emocional e sua integração na sociedade. Fernandes(1990), diz que é fundamental o acesso à Língua de Sinais o mais precocemente. 
O público alvo são jovens e adultos da comunidade e acadêmicos dos cursos de licenciatura, as aulas são presencial com um encontro semanal. Os cursistas que obtiverem 75% de presença e media igual ou superior a 7.0 receberá um certificado de conclusão do Curso Básico em LIBRAS.
A proposta deste Projeto de Extensão na UEG – Câmpus Goianésia, adveio da necessidade de expandir a Língua Brasileira de Sinais as pessoas da comunidade, para que possam comunicar-se através da Língua de sinais com a pessoa surda, e da importância de ensinar Libras para a comunidade acadêmica, devido à necessidade de ter docentes que saibam Libras no mercado de trabalho para atender de forma eficaz todos os alunos que se encontram matriculados nas escolas públicas. A aquisição do conhecimento em LIBRAS é uma das formas de garantir a comunicação e promover o processo educativo entre a pessoa surda e a ouvinte de forma consciente, sabendo que a Língua Brasileira de Sinais é o principal meio de comunicação da pessoa surda com perda auditiva profunda, visto que, se constitui em uma língua viso-espacial adquirida naturalmente por essa população.
PALAVRAS-CHAVE: INCLUSÃO - INTERAÇÃO – COMUNICAÇÃO
¹ Acadêmico no 8º período do Curso de Licenciatura Plena em Pedagogia na UEG – Câmpus Goianésia, leandro.philosophus@gmail.com. Orientadora Nair Barros Freitas
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