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Resumo: O presente estudo levantou informações em notas técnicas do Ministério da Saúde do período de 2020 a 20121 acerca das recomendações para a vacinação contra Covid-19 em gestantes, puérperas e lactentes. 
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I Introdução:
Desde o começo do novo surto de SARS-CoV-2, que é responsável por causar a covid-19, o mundo vem enfrentando uma grave crise sanitária, com isso, os países vêm buscando alternativas para controlar a avassaladora contaminação que se espalhou por todo o mundo. De acordo com a Organização Mundial da Saúde (OMS) o coronavírus foi considerado como pandemia em 11 de março de 2020 (World Health Organization).
Um fator a se preocupar são as mulheres em período gestacional, pois nessa fase acontecem diversas alterações fisiológicas, o que pode ser um fator de incerteza de como o vírus irá reagir (ALFARAJ et al., 2019). Portanto, após estudos realizados sobre a reação da vacina contra covid-19 em gestantes, puérperas e lactantes, foi definido pelo plano de imunização a autorização da imunização dessas mulheres caso elas pertençam a algum grupo prioritário.
2 Objetivo (s):
Realizar levantamento das informações em notas técnicas do Ministério da Saúde (MS) acerca das recomendações para a vacinação contra Covid-19 em gestantes. 
3 Material e Métodos: 
Estudo qualitativo, do tipo revisão documental realizado nas normas técnicas do Ministério da Saúde acerca das recomendações da vacinação contra covid-19 em gestante no período de 2020 a abril de 2021. A busca foi realizada no site do MS, adotando como critério de inclusão o período de publicação e o tema do documento versar sobre vacinação de gestantes. 	Foram encontrados 12 documentos: seis (6) documentos oficiais do Ministério da Saúde que tratam da vacinação de gestantes, puérperas e lactantes constituem a amostra final, sendo cinco (5) relacionados ao plano nacional de imunização e uma (1) nota técnica, que após leitura analítica fundamentaram a discussão deste trabalho.
4 Resultados e Discussão: 
O primeiro plano nacional de imunização divulgado em dezembro de 2020, tratava a vacinação neste público alvo como contraindicado uma vez que não havia estudos clínicos em andamento e nem concluídos. 
As demais recomendações foram divulgadas a partir do final de janeiro de 2021, a segunda, terceira e quarta edição do plano, apresentam estudos realizados em animais que não demonstraram riscos de malformações e estabelece alguns critérios para a vacinação de grupos prioritários, sendo eles, risco de contaminação, risco de agravamento da doença, efeitos no feto, segurança e eficácia da vacina. 
[bookmark: _GoBack]Por fim, o último plano de imunização divulgado junto com a Nota Técnica Nº 1/2021 em março de 2021, trazem atualizações mais incisivas defendendo a vacinação em gestantes, puérperas e lactantes, se pertencentes a algum público prioritário, essa nova atualização foi realizada considerando um levantamento de evidências nacionais e internacionais, lactantes não devem interromper o aleitamento materno.
5 Considerações finais: 
O levantamento das notas técnicas relacionadas às recomendações para vacinação de gestantes contra o COVID-19, se faz muito importante para o acompanhamento dos avanços direcionados a essa população específica, por conta do momento singular, delicado e incerto em que temos sobrevivido. 
Assim mulheres gestantes, puérperas e lactantes têm o direito à vacinação caso se enquadrem em qualquer grupo prioritário em consonância ao que tem sido amplamente recomendado pelo Ministério da Saúde.
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