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[bookmark: _GoBack]O lúdico na educação infantil consiste em uma observação no espaço educacional, nas realizações das praticas lúdicas e suas contribuições no ensino aprendizagem, com atividades significativas, desafiadoras e articuladoras de forma integral. Desenvolver está pesquisa pedagógica é um exercício na construção de um olhar mais abrangente e agregador, que permite ao professor compreender de que forma está prática pode auxilia lo a propiciar momentos deleite aos educandos e possibilitar o seu aprendizado,não somente nos conteúdos pedagógicos ou em sala de aula e sim em todo o contexto social em que a criança está inserida. O lúdico é uma ferramenta pedagógica que auxilia o educador em seus planejamentos e projetos, sejam em sala de aula ou em eventos culturais, podendo ser trabalhado também em aulas interdisciplinares. Com o desenvolvimento desta investigação, têm se uma compreensão que existem diversas oportunidades para se desenvolver a ludicidade em temas que complementam a formação no aprendizado das crianças, bem como, a música e suas ações, nas rodas de conversas, arte e história, jogos educativos, oficinas de sucatas, brinquedotecas, adequação de brincadeiras para crianças com necessidade especial e a mídia como parceira do lúdico. A metodologia usada nesta pesquisa consiste em fundamentos teóricos bem como as ideias e percepções dos autores citados no decorrer de todo trabalho científico, reunindo todas as informações teóricas de autores renomados com estudo da psicologia que o brincar é de suma importância no crescimento  e desenvolvimento sadio da criança. Se destacam alguns desses autores: VYGOTSKY (1998), PIAGET (1978), SOMMERHALDER e ALVES (2011), FRIEDMANN (2012), e outras pesquisas em sites educativos. O lúdico: na Constituição do Processo de Aprendizagem na Educação Infantil, é uma pesquisa científica pautada na coleta de dados no decorrer do estudo . Proporcionando assim uma complementação do ensino aprendizagem em auxilio aos educadores com uma proposta mais dinâmica em suas aulas, sendo possível com a ludicidade mediar conflitos já existentes entre os alunos, mostrando qual caminho para valorizar e respeitar as diferenças e conceitos que existe no outro. A aprendizagem com a ludicidade é trabalhar o educando em um contexto ético e democrático no universo contemporâneo.
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	Introdução



Observando o tema selecionado nesta pesquisa deu-se pelo fato da influência em trabalhar lúdico de maneira coerente que alcance resultados significativos. Pois o lúdico vem sendo executado no sistema de ensino e aprendizagem, porém muitas vezes de maneira insatisfatória, falta ter uma percepção de que não se trata apenas de jogos e brincadeiras, mas é uma maneira de gerar o conhecimento de forma prazerosa. Estamos em um mundo tecnológico e cada dia aumenta a urgência de se ter um ensino com maior flexibilidade, com essa ferramenta do mundo virtual as atividades lúdicas precisam ser dinamizadas especialmente nas series iniciais, o trabalho da ludicidade no âmbito educacional é muito mais dinâmico e educativo A atividade lúdica ocorre como uma característica agradável de conhecimento, a criança constrói classificações, sequencias lógica, desenvolvendo os psicomotores que são: esquema corporal, equilíbrio, lateralidade, ritmo, organização espacial, motricidade fina, imagem corporal, coordenação global ou motricidade ampla, afetividade, conceitos de matemáticas e ciências, descobre através dos erros e acertos e com a capacidade de ser, criativo. Dessa forma se faz necessário o educador planeja sua aula com atividades lúdica em diversos momentos. Jogo e brincadeira exigem negociações, trocas e confrontos, adquirindo conquistas sociais e emocionais, aprende a internalizar normas de éticas e moral, na construção de hábitos e comportamento Essa pesquisa tem como propósito em levar conhecimentos aos educadores à compreensão em elaboração das atividades educativas, visto que o lúdico age em um ambiente motivador e adequado, desse modo separar o lúdico dos conteúdos aplicados, automaticamente é ignorar seus próprios conhecimentos como pedagogo.


	Material e Métodos



A metodologia aplicada foi de caráter bibliográfico, e baseado em pesquisas através de sites educativos, proporcionando um conhecimento mais agregador para o embasamento do trabalho científico, onde por meio dessa pesquisa constatamos a importância do educador aplicar as práticas lúdicas na sala de aula, identifica-se que o lúdico é um dos maiores motivadores de produção e desenvolvimento das crianças nos anos iniciais e oportuniza um ensinamento dinâmico e significativo para a formação do aluno. Dessa forma, a pesquisa bibliográfica constituirá através dos nobres autores, VYGOTSKY (1998), PIAGET (1978),
NOVAIS (1992), FRIEDMANN (2012) dentre outros.

	Resultados e Discussão



Uma das perspectivas desta pesquisa é auxilio que o lúdico proporciona aos professores no ensino e aprendizagem na educação infantil, são temas relevantes quanto ao uso da ludicidade e suas ações que complementa o educar das criança no espaço educacional mediante as proposta citadas e investigadas, com capacidade de instruções e direcionamento, capacitando o educador no conhecimento do currículo no momento da elaboração de suas ações pedagógicas e nas inovações de suas aulas tornando as mais dinâmicas e com estratégias lúdicas, para preparar seus planos sem desvincular os conteúdos das metas educacionais que devem ser alcançadas no decorrer do ano letivo. Desta forma o lúdico será um aliado para a professora no ensino e aprendizagem envolvendo todos os alunos sem desassociar nem um em suas dinâmicas com uma orientação participativa de todos os alunos.   

	Considerações Finais



Está pesquisa foi um direcionamento sobre a maneira que se desenvolve o lúdico nas instituições da educação infantil, que trouxe com ela uma proposta é uma reflexão sobre a necessidade de ter um novo olhar sobre lúdico como um meio de auxílio ao professor na construção do currículo pedagógico, projetos, sala de aula, atividades interdisciplinares ou eventos culturais impactando positivamente a educação das crianças, a ludicidade ajuda na socialização e no resgate de brincadeiras esquecidas ao longo dos anos trazendo as para o espaço escolar, visando principalmente o ensino e aprendizagem do educando. Iniciamos com apresentação, sobre articulação da contribuição da psicologia e pesquisadores em relação ao desenvolvimento da criança através da brincadeira, ressaltando como esses estudos podem ser possível no âmbito educacional, com citações de autores como Piaget, Vygotsky, Maluf, Freidmann, dentre outros que foram importantes no decorrer desta pesquisa. Ao longo dos capítulos apresentamos e demostramos como o lúdico é considerado um parceiro que pode contribuir na educação infantil, o mesmo não é somente um dispositivo que está vinculado em um só tema, é muito além do que se pode imaginar, nem toda pesquisa pode ser pronta e acabada, mais deve ter espaço para possíveis continuações onde possa introduzir outros estudos que seja capaz de melhorar essa pesquisa. Buscamos entendimentos diferenciados para a produção desse trabalho, dentre eles diversos elementos para trabalhar a ludicidade em sala de aula, no ambiente familiar, no espaço educacional, na contribuição para o aprendizado, o mesmo nus remete o quanto o brincar é importante na formação e no desenvolvimento da criança. São temas que torna as aulas mais dinâmicas e com diversas propostas que enriquece a aprendizagem significativa. No segundo capitulo foram citados autores como, Brito, Ponso, Barbiere, Sommerhaldere e Alves, Bettelheim, Gardner, e outros que também foram pontuados no decorrer da pesquisa. Explanando os objetivos que podem ser alcançado no ensino com o lúdico, Os jogos, música, a arte, rodas de conversa, brinquedoteca, brinquedos e sucatas, história, a interdisciplinaridade, desenho, mídia, adequação nas brincadeiras lúdicas para crianças com necessidades especiais. Ao finaliza consideramos importante destacar uma parte aos professores, que são os produtores do conhecimento, fazendo uma observação do quanto eles encontra dificuldades em trabalhar o lúdico de uma forma organizada, e fornecendo os  referencias para uma melhor maneira de se trabalhar com a ludicidade no âmbito educacional, mostrando os diversos elementos aqui proposto para desenvolver um planejamento em ações e construir uma sociedade sustentável, humana, mais justa e democrática, concebendo e estabelecendo os saberes na cultura e na natureza, para um processo pedagógico mais dinâmico e significativo .  
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