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RESUMO 
O Piauí tem experimentado transformações econômicas significativas, com ênfase no agronegócio, energias renováveis e exploração mineral. Essas atividades são frequentemente apresentadas como vetores de desenvolvimento, porém há uma lacuna na discussão sobre seus impactos ambientais e sociais a longo prazo. Este estudo propõe uma análise crítica das narrativas de desenvolvimento econômico no estado, examinando como são construídas e disseminadas através das plataformas digitais, bem como suas implicações para a compreensão pública dos impactos na saúde e no meio ambiente, considerando o contexto das mudanças climáticas.
A pesquisa se justifica pela necessidade de compreender os mecanismos de produção e circulação de informações sobre o desenvolvimento econômico no Piauí, considerando o potencial de desinformação e seus efeitos na percepção pública sobre questões ambientais e de saúde. Em um cenário onde narrativas conspiratórias e negacionistas ganham força, é fundamental analisar criticamente os discursos que moldam as políticas de desenvolvimento regional e suas relações com as mudanças climáticas.
O problema central da pesquisa busca entender como as narrativas de desenvolvimento econômico no Piauí, focadas no agronegócio e energias renováveis, são construídas e disseminadas através das plataformas digitais, e quais são as implicações dessas narrativas para a compreensão pública dos impactos na saúde, no meio ambiente e nas mudanças climáticas. Entre os principais objetivos, para responder à problemática, estão: mapear os principais atores e plataformas envolvidos na produção e circulação de informações sobre o desenvolvimento econômico no Piauí; analisar os enquadramentos e estratégias discursivas utilizados na construção das narrativas de desenvolvimento, identificando possíveis elementos de desinformação; investigar as fontes de financiamento e monetização de conteúdos relacionados ao desenvolvimento econômico e questões socioambientais no Piauí; avaliar a presença (ou ausência) de informações sobre riscos ambientais, de saúde e mudanças climáticas nas narrativas dominantes; examinar como as estratégias de publicidade digital e microtargeting são utilizadas para promover narrativas específicas sobre desenvolvimento e meio ambiente no estado.
A pesquisa adotará uma abordagem qualitativa e quantitativa, fundamentada na Economia Política da Comunicação e da Desinformação, e utilizando o viés crítico do materialismo histórico dialético. A metodologia será de natureza analítico-descritiva, combinando pesquisa bibliográfica e documental, com levantamento de obras relacionadas à EPC, desenvolvimento regional, comunicação ambiental e desinformação; análise de conteúdo multiplataforma, por meio do exame de conteúdos digitais (posts, matérias jornalísticas, vídeos) relacionados ao desenvolvimento econômico no Piauí, coletados de plataformas de mídia social, sites de notícias e canais oficiais de comunicação; análise de redes sociais, incluindo o mapeamento da circulação de informações e desinformação sobre desenvolvimento e meio ambiente nas plataformas digitais; e análise/identificação de anúncios digitais, com a investigação do uso de publicidade programática e microtargeting na promoção de narrativas específicas.
Espera-se identificar uma predominância de narrativas que enfatizam os benefícios econômicos imediatos dos projetos de desenvolvimento, possivelmente minimizando ou ignorando os impactos socioambientais e as questões relacionadas às mudanças climáticas. É provável que se observe uma tendência à simplificação excessiva de questões complexas, potencialmente caracterizando práticas de desinformação por omissão ou distorção de dados relevantes.
Uma análise preliminar sugere que as plataformas digitais desempenham um papel crucial na amplificação dessas narrativas, muitas vezes privilegiando conteúdos que reforçam a visão de desenvolvimento econômico sem contrapontos críticos. Espera-se encontrar evidências de como o ecossistema de desinformação online se beneficia da precariedade nas condições de produção e regulação da comunicação digital, possivelmente monetizando conteúdos problemáticos sobre desenvolvimento e meio ambiente no Piauí.
Esta pesquisa busca contribuir para a compreensão das relações econômicas e políticas que sustentam a indústria da desinformação online no contexto específico do desenvolvimento regional e das questões socioambientais no Piauí, fornecendo insights valiosos para informar políticas públicas e promover um debate mais crítico e informado sobre o desenvolvimento sustentável na região.
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