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Este trabalho se configura no resultado da intervenção do Estágio Supervisionado IV na modalidade de ensino Educação de Jovens, adultos e idosos-EJAI, no curso em Pedagogia na Universidade Federal de Alagoas-UFAL, elaborado por alunos do último período do curso em uma escola municipal da cidade de Maceió. Objetivamos com essa proposta contribuir no processo de alfabetização das noções de conceitos matemáticos através de atividades proposta pelo material dourado, que alimentem a aprendizagem das quatro operações da matemática. 
O trabalho é de cunho qualitativo com abordagem relato de experiência, iniciamos o estágio com observações da escola, turma e metodologia. Realizamos nove encontros entre observação e levantamento de dados para o projeto de intervenção e cinco regências de aulas. Para justificar a escolha da disciplina escolhida ser Matemática foi devido às observações e diálogos com a professora e os alunos, devido está próxima à avaliação da “Olimpíada brasileira da Matemática das escolas públicas” – OBMEP, assim para ajudar na apreensão do conteúdo das quatro operações o projeto foi elaborado para intervenção dos estagiários em sala de aula. O mesmo teve como tema principal “Operando operações”, utilizando o recurso manipulável, o material dourado. 
Baseamos nas contribuições conceitual sobre a modalidade EJAI, material didático (jogo e material dourado) e formação de professores. Salientamos discussões na perspectiva de Lorenzato (2012, p.18) sobre o material didático (MD) que afirma ser “qualquer instrumento útil ao processo de ensino-aprendizagem. Portanto, MD pode ser um giz, uma calculadora, um filme, um livro, um quebra-cabeça, um jogo, uma embalagem, uma transparência, entre outros”. Assim, o jogo constitui no processo educacional como MD, mas tem de constitui objetivo, proposta pedagógica e conteúdo proporcionar descobertas e motivações aos alunos na sua aprendizagem ativa, para trabalhar o raciocino lógico, memorização, habilidades de observação, concentração e o desenvolvimento cognitivo. 
Nas discussões de EJAI discorremos nos pressupostos do autor Pinto (1982), que a educação está “em sentido amplo”, precisando lançar uma visão de educação do humano em sua completude, seja na modalidade regular ou na EJAI. Pois, essa educação acontece desde as séries iniciais continuando na vida adulta, educação é um fenômeno cultural, que está envolvida com a “bagagem cultural”, os alunos nunca estão vazios de conhecimento, com trocas entre os próprios indivíduos. 
Nessa discussão discorremos também na perspectiva freirana que fomentam a aprendizagem dos alunos da EJAI precisa de uma “metodologia especial”. Destacamos também a curiosidade como parte do princípio ético da educação na formação dos alunos. Nesse sentido concordamos e relacionamos com a afirmação da autora Carvalho (2011, p.38) que discorre: “Todos nós aprendemos, mas de formas diferentes, e utilizamos os nossos sentidos com maior ou menor intensidade porque uns podem ter mais facilidade de aprender por meio de imagens, outros por meio de sons, outros pelo movimento, mas de uma forma ou de outra todos somos capazes de aprender”.
Consideramos nesse relato de experiência o recurso material dourado concreto e virtual ser uma alternativa para aprendizagem e compreensão das quatro operações de sistema decimal, outrossim também proporciona momentos de aprender a aprender permitindo uma aprendizagem ativa, e mostrou a importância da tecnologia nos aplicativos de jogos um instrumento de material didático motivador aos alunos da modalidade da EJAI. Comentamos e salientamos que a modalidade de ensino EJAI, precisa avançar na inclusão das tecnologias nas propostas pedagógicas.
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