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LINHA TEMÁTICA 1: CONSCIÊNCIA, AUTOCONHECIMENTO E EDUCAÇÃO

A CONSCIÊNCIA E O AUTOCONHECIMENTO COMO FERRAMENTAS PARA UMA EDUCAÇÃO DE EXCELÊNCIA EXPRESSA PELA PEDAGOGIAAlaya Ornelas Freire de Jesus (ISEO)
Ilana Suany Alves de Souza (ISEO)2
Irenilce Das Virgens Dias Santos (ISEO)3
Islana Suely Alves Maximo (ISEO)4
Diego Rodrigues Brandão (ISEO)5

RESUMO EXPANDIDO


INTRODUÇÃO
A educação é a base para a formação dos seres humanos, portanto, a mesma precisa ter um olhar integral do gênero humano, isto porque, a educação necessita contemplar os âmbitos físico, psíquico e moral para que a mesma seja eficaz. O Autoconhecimento e a Consciência devem ser para a pedagogia como instrumentos atenuantes do caos individual e social. Nesta perspectiva, levanta-se a questão “De que forma a Consciência e o Autoconhecimento auxiliam no desenvolvimento de uma educação de excelência”.

OBJETIVO GERAL
Demonstrar o processo do desenvolvimento da Consciência, utilizando da educação. 

METODOLOGIA
O presente estudo é de caráter qualitativo e de origem bibliográfica, uma vez que partiremos de livros e artigos (GIL, 2008).
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RESULTADO E DISCUSSÃO
Educar é o ato de tornar-se integrado, ou seja, tornar o ser humano um em todos os seus aspectos, fazendo assim com que os mesmos compreendam que suas ações precisão gerar o bem individual e social. Por isso, a educação deve contemplar tanto o conhecimento quanto o autoconhecimento para que haja não só o desenvolvimento cognitivo, mas também o despertar, desenvolver e expandir da Consciência. 












CONSIDERAÇÕES FINAIS
Portanto, concluiu-se que a Consciência e o Autoconhecimento são as ferramentas fundamentais para uma educação de excelência expressa pela pedagogia.
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