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2º Colóquio Alagoano de Educação Matemática nos Anos Iniciais
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Este relato descreve uma ação criada pela Secretaria Municipal de educação de Maceió, que consistiu na adesão de algumas escolas da cidade de Maceió a participarem da I Olimpíada de Matemática de Maceió, dentre a Escola Natalina aderiu, participaram aproximadamente 400 alunos, 20 professores, 5 coordenadoras e gestores, dentre outros servidores envolvidos neste evento desafiador, para a Escola Municipal Professora Natalina Costa Cavalcante.
O público alvo foram os alunos do 1º aos 5º anos do ensino fundamental,  teve como temática: A Matemática e a Territorialidade, teve como alguns objetivos específicos:  i Descobrir talentos na Matemática que fazem parte da rede municipal de Maceió; ii Estimular e promover o estudo da Matemática no município de Maceió; iii incentivar o aperfeiçoamento  dos professores das escolas da rede municipal, contribuindo para a sua valorização profissional; iv Oportunizar a esse estudantes um treinamento mais intensivo ao Ensino da Matemática.



 A escola em questão fez a adesão pela qual todas profissionais da educação da escola Natalina, em uma força tarefa envolveram-se por esta causa, que certamente servirá para a equipe docente e para a equipe diretiva conhecer o nosso aluno pós-pandemia.
A I Olímpiada foi realizada nos dias 4 e 5 divididas em dois grupos A e B, devido às restrições de aglomeração.
Os alunos que participaram foram os de níveis 1 e 2 de novembro de 2021 respectivamente de acordo o grau de escolaridade no ano de realização da OM2 Pontal da Barra- 1º e 2º ano do Ensino Fundamental e Pajuçara 3º aos 5º anos do Ensino Fundamental.
A prova foi composta por 10 questões objetivas e 2 discussivas as questões foram elaboradas de acordo com a Bse Nacional Curricular Comum e ao Referencial Curricular de Maceió.
A Semed disponibilizou as provas e aplicação ficou por conta da escola, os professores da escola foram os aplicadores de turma de outros professores, os alunos foram orientados a estarem munidos de lápis, borracha e caneta para a realização, vale lembrar que a equipe da escola produziu comunicados em que foram veiculados nas redes sociais sobre a participação dos alunos para a olimpíada.
As transcrições dos resultados dos alunos foram enviados por meio de links especifico para cada escola participante, 
Nível 1 – 1º e 2º Ano – Pontal da Barra :https://forms.gle/V2qZS2XAwDazyjQL8
Nível 2 – 3º, 4º e 5º Ano – Pajuçara:https://forms.gle/p9uBWJe6GfGMAau7A  .  
Compreendemos que este evento foi algo novo para rede, que servirá para corpo docente organizar seu planejamento atentando ao direito de aprendizagem que ainda não foi introduzido, aprofundado e consolidado respeitando o ano a qual os alunos correspondem. Tendo como referencial documentos   oficiais a nível nacional e municipal. 
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