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RESUMO: O peixe tilápia do Nilo (Oreochromis niloticus) é uma das espécies de peixe mais consumidas do Brasil, por apresentara características como rusticidade, facilidade de criação e boa aceitação pelos consumidores. Neste senário, há uma produção considerável no estado de Pernambuco, principalmente na microrregião de Itaparica. Assim fez-se necessário a avaliação da temperatura horária ambiental para determinar os melhores horários do dia do arraçoamento, com o intuito proporcionar maior produtividade dos peixes. Os dados foram coletados de uma estação meteorológica automática da cidade de Floresta-PE, onde coletou-se dados diários de temperatura média do ambiente. Fez-se uma média das 24 horas do dia para todos os dias do ano de 2020, obtendo as médias diárias dos dias. Assim pode-se observar que os horários em que os peixes cultivados sobre condições de tanque-rede apresentam conforto térmico para expressar o seu maior potencial é entre 11 e 19 horas, esse também é o horário ideal de arraçoamento. 
ABSTRACT: The Nile tilapia fish (Oreochromis niloticus) is one of the most consumed fish species in Brazil, as it has characteristics such as rusticity, ease of breeding and good acceptance by consumers. In this scenario, there is considerable production in the state of Pernambuco, mainly in the micro region of Itaparica. Thus, it was necessary to assess the environmental hourly temperature to determine the best times of the day for feeding, in order to provide greater fish productivity. The data were collected from an automatic meteorological station in the city of Floresta-PE, where daily data on average ambient temperature were collected. An average of the 24 hours of the day was made for all the days of the year 2020, obtaining the daily averages of the days. Thus it can be observed that the times when fish grown under net-tank conditions have thermal comfort to express their greatest potential is between 11 and 19 hours, this is also the ideal time for feeding.
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INTRODUÇÃO
A produção de tilápia do Nilo (Oreochromis niloticus), tem se expandido e se destacado pela implantação de pacotes zootécnicos relacionados aos distintos campos de pesquisa, demonstrando a relevância no campo aquícola por causa das inúmeras características propicias para o seu cultivo. As características que se destacam são: a facilidade de criação, rusticidade, prolificidade, adaptação ao clima e características organolépticas da carne apresentando uma boa aceitação pelos consumidores, transformando a tilápia no peixe de água doce mais produzido do Brasil e o segundo peixe mais produzido no mundo (IBGE, 2019; FAO, 2018).
Na microrregião de Itaparica estão localizados os três municípios com maior produção de tilápias de 2019 do estado de Pernambuco, sendo eles: Petrolândia, Jatóba e Itacuruba, primeira, segunda e terceira maior produção, respectivamente (IBGE, 2019).
Tendo em vista que o maior custo de produção está relacionado com a alimentação, e a temperatura tem influência no metabolismo das tilápias afetando diretamente o desempenho animal, a temperatura é um fator decisivo na produção dos peixes e no custo final da criação (Mardini & Santos, 1994; Moura et al., 2021). A temperatura superficial é influenciada pelos seguintes fatores: altitude, latitude, estação do ano, taxa de fluxo, período do dia e profundidade. Desta forma, cultivos em tanque-redes, considera-se cultivos em águas superficiais. Neste sentido, quando ocorre oscilações de temperatura, os peixes apresentam dificuldades para se alimentar, demostrando susceptibilidade a doenças (Hein E Brianese 2004). Trabalhos avaliando peixes de altas temperaturas, demostraram que temperaturas maiores que 32ᵒC e menores que 27ᵒC, diminuem o apetite e consequentemente o crescimento de tilápias. Já temperaturas menores que 18ᵒC inibe o sistema imunológico (Kubiza,2000).  Autores encontraram para tilápias faixa de temperatura ideal de bem-estar para exprimir o potencial produtivo entre 28 e 32ᵒ (Workagegn, 2012; Maciel Junior, 2006).
Como o aumento da temperatura pode propiciar estresse, aumentando os níveis séricos de cortisol, apresentando prejuízo no transporte do oxigênio aos tecidos, determinadas respostas demostram-se elaboradas com o objetivo de restabelecer a homeostase (Bonga, 1997; Sokolova et al., 2012). 
Desta forma o trabalho tem como objetivo analisar as temperaturas horárias do ano de 2020, e comparar com a temperatura de conforto térmico, e identificar os melhores horários do dia para o arraçoamento das tilápias do Nilo criadas em tanques de rede, para a microrregião de Itaparica.


MATERIAL E MÉTODOS
Para realização do trabalho foram coletados dados climatológicos do período de 01 de janeiro de 2020 a 31 de dezembro de 2020 da estação meteorológica do município de Floresta Pernambuco (latitude: 8° 35' 55'' Sul, longitude: 38° 33' 50'' Oeste), que está inserido na microrregião de Itaparica. Para a análise coletamos as variáveis: temperatura média mínima (T°C mín), temperatura média máxima (T°C máx) e temperatura média (T°C med), foram realizadas médias horárias e diárias onde essas foram comparadas com as temperaturas de conforto térmico das tilápias do Nilo, e com melhores horários de arraçoamento, de acordo com a literatura. Vale ressaltar que o cultivo em tanque-rede de até um metro de profundidade, a água é superficial, acompanhando a temperatura do ambiente.
Através dessa comparação, entre os valores obtidos das variáveis e as condições de conforto térmico das tilápias do Nilo, pode-se estabelecer os melhores horários de arraçoamento, os momentos mais adequados onde a produtividade e o conforto térmico dos peixes estejam em condições ideais, propicia também o planejamento de um manejo adequado em cada hora do dia, dos meses e do ano, e desta forma conseguir empregar meios que preservam o conforto em períodos que os peixes se encontram fora da sua zona de conforto térmico devido aumento ou diminuição da temperatura sob condições de cultivo em tanque-rede.


RESULTADOS E DISCUSSÃO
Observa-se o gráfico 1, que as temperaturas diárias apresentam um comportamento já esperado, onde as temperaturas mínimas (21 a 23 ᵒC) estão na faixa de 5 às 10 horas da manhã, e as temperaturas máximas (28 a 33ᵒC) estão entre as 13 às 19 horas. Apesar da tilápias do Nilo ser uma espécie de peixe muito adaptável a condições diversas, Maciel Junior (2006) & Workagegn (2002) afirmam que as temperaturas mínimas obtidas estão fora da zona de conforto térmico das tilápias do Nilo, no entanto as temperaturas diárias máximas atingidas, até 32ᵒC estão dentro do conforto térmico, acima desse valor, encontram-se acima da temperatura média de conforto animal. Quando a temperatura ultrapassa a faixa de conforto térmico, maior desvio energético ocorre para a captação de oxigênio, o que reflete em redução do crescimento (Gomes et al., 2000; Kubitza, 2000). Justi et al., (2005) estudando o efeito das temperaturas sobre o desempenho das tilápias, observaram que quando as temperaturas se encontram mais baixas, na faixa de 23 e 26 °C, as tilápias do Nilo apresentaram um menor crescimento em relação as temperaturas mais altas entre 29,0 e 32,0 °C, mostrando a importância das elevadas temperaturas no desenvolvimento de peixes tilápias do Nilo. Ainda de acordo com o gráfico 1, os melhores horários para arraçoamento é de 11 as 19 horas, é nesses horários que os peixes terão maior conforto térmico, mais apetite, aumento de consumo de ração e consequentemente melhor desenvolvimento (Kubiza,2000; Maciel Junior, 2006; Moura et al., 2007).

Gráfico 1: Medidas horárias das temperaturas média, temperatura média máxima e temperatura média mínima de Floresta, do ano de 2020






















CONCLUSÕES
Conclui-se que apesar da tilápia do Nilo ser um peixe adaptável, quando submetidos a estresse térmico sua produtividade pode cair consideravelmente. Também pode-se observar a importância dos horários ideais de arraçoamento, onde quando os peixes são alimentados em horários que estejam dentro da faixa conforto térmico, apresentam maior consumo e maior desenvolvimento, possibilitando uma maior produção.
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