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Manifestações oftalmológicas secundárias a psoríase, importância da visão integral dos pacientes na qualidade de vida.
Apoio: www.editorapasteur.com.br - @editorapasteur
INTRODUÇÃO:
A psoríase é uma condição sistêmica inflamatória crônica, possui uma grande potencialidade de afetar negativamente a qualidade de vida desse grupo. Os aspectos clínicos dessa doença, geralmente abrange uma visão dermatológica, apresentando-se na forma de placas eritematosas.
OBJETIVO: 
A psoríase possui caracteristicamente maiores manifestações dermatológicas, no entanto, observa-se diversas alterações oftalmológicas associadas a essa condição. Nesse sentido, o trabalho tem como objetivo observar as manifestações oftalmológicas secundárias à psoríase.
MÉTODO: 
Na realização da revisão integrativa, aplicou-se os Descritores em Ciências da Saúde (DeCS): “Oftalmologia”, “Psoríase”, “Manifestações oftalmológicas’ e “Ocular manifestations” nas bases de dados Lilacs e Scholar Google, Scielo e PubMed. Foram analisados e selecionados os artigos tendo como fatores de inclusão, idioma, inglês, português, período de publicação de 2015 a 2021, além da relevância na abordagem temática. 
RESULTADOS:
A psoríase é uma inflamação imunomediada, que se apresenta clinicamente, principalmente, na forma de placas eritematosas. Contudo, observa-se que há outras manifestações sistêmicas dessa patologia, incluindo manifestações oftalmológicas. A pálpebra e conjuntiva são os sítios oftalmológicos mais frequentes de acometimento, causando blefarite, conjuntivite, uveítes e lesões corneanas. Quando acometido de forma crônica as estruturas oculares, pode resultar em madarose, ectrópio e triquíase. No que diz respeito à prevalência das manifestações oftalmológicas, o sexo masculino é mais acometido, ocorrendo principalmente após a exacerbação da patologia. As consequências oculares ainda carecem de pesquisas, as quais devem ser realizadas visando à integralidade dos pacientes e qualidade de vida.
CONCLUSÃO: 
Há diversas manifestações secundárias à psoríase, as quais possuem como alvo principal as pálpebras e conjuntiva. Ainda há uma carência bibliográfica acerca das manifestações secundárias. Logo, tendo em vista a maior qualidade de vida, maiores estudos se fazem necessários.
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