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RESUMO
INTRODUÇÃO: O retratamento endodôntico tem como indicaçõesos casos em que há progressão da lesão periapical, infecção persistente ou obturação inadequada dos canais. O procedimento visa eliminar a infecção e preservar o elemento dentário em função.
OBJETIVO: Relatar um caso clínico de retratamento endodôntico em paciente com canal tratado de forma insatisfatória, buscando restabelecer a função e estética dentária. METODOLOGIA: Paciente do sexo feminino, 31 anos, compareceu à clínica escola com queixa de “dentes para extração”. O exame revelou ausência de elementos, lesões de cárie, restaurações insatisfatórias e o dente 15 com tratamento endodôntico mal sucedido. Foi indicado retratamento com acesso aos canais, remoção do material obturador antigo, desinfecção,Técnica manual convencional, utilizando brocas gates compatível com o canal, Lima memoria em vestibular e palatina 35mm. nova obturação e posterior reabilitação com pino e coroa. 
RESULTADOS: O procedimento eliminou a infecção, aliviou os sintomas e preservou o dente, e permitiu sua reabilitação.
CONCLUSÃO: O retratamento endodôntico permitiu que o dente pudesse ser reabilitado e mantido em função mastigatória, restabelecido sua estética e renovado a auto estima da paciente.
Descritores: Endodontia. Retratamento. Dente Permanente. Canal Radicular
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