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Portugal tem vindo a receber um número crescente de famílias provenientes do Brasil, nos últimos anos. Teoricamente, as motivações para a emigração para Portugal são variadas, mas muitas vezes incluem a busca por um ambiente mais seguro e estável em termos sociais, incluindo acesso à educação e saúde. Na prática, porém, estas famílias encontram vários desafios que importa atender.
De acordo com dados do Observatório das Migrações, mais de um terço dos estudantes estrangeiros em Portugal são brasileiros, o que demonstra a presença significativa dessa comunidade no país. Adicionalmente, e de acordo com estudos recentes, Portugal é considerado um país com políticas de imigração favoráveis, positivas e facilitadoras dos processos migratórios. Todavia, parece haver um desfasamento entre as condições legais de acolhimento e as condições reais que estas famílias imigrantes encontram ao chegar ao país, incluindo as que derivam da especificidade das regiões onde se instalam. 
[bookmark: _GoBack]Levando em linha de conta as discussões acerca do carater liminar e transicional das migrações hoje, procuramos mapear e analisar essas  nesta comunicação explicitar o interesse do conceito de transnacionaldiade, tal como aplicado para caraterizar os modos de vida de famílias brasileiras residentes em Braga, ou em trânsito para outros países do mundo e Brasil. Intenta-se compreender em maior detalhe o estilo de vida dessas famílias, incluindo as dificuldades que enfrentam na integração em Portugal, os seus projetos futuros incluindo eventuais alterações do local de emigração. Esta comunicação considera informação recolhida no âmbito de um projeto internacional e inclui resultados de entrevistas recolhidas junto de famílias brasileiras, com vários perfis de transnacionalidade residentes na cidade e que permitiram abordar tópicos como as dificuldades que essas famílias enfrentam no processo de integração em Portugal, as questões associadas aa barreira linguística, as diferenças culturais e a adaptação/resposta ao sistema educativo. Além disso, debatendo conceitos de tempo e temporalidade, e investigaremos os projetos de vida dessas famílias, analisando as suas expectativas e planos para o futuro, tanto a nível pessoal como profissional. Ao compreendermos melhor a realidade dessas famílias, poderemos propor soluções e políticas mais adequadas para apoiar a sua integração e promover o seu bem-estar em Portugal. 
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