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Liga acadêmica.
Resumo – Relato de Experiência
Contextualização e justificativa da prática desenvolvida
Compreende-se uma grande relevância de que surjam, dentro da esfera acadêmica, cada vez mais movimentos que estimulem o desenvolvimento de uma consciência social crítica. Nesse sentido, a Liga Acadêmica de Psicologia Social e Política (PRÁXIS) foi criada no Centro Universitário FIPMoc (UNIFIPMoc) na cidade de Montes Claros - MG, e justifica-se por expandir a Psicologia Social crítica por meio do tripé acadêmico: pesquisa, ensino e extensão.
Problema norteador e objetivos
A experiência parte da necessidade de que a esfera educacional de nível superior possua artifícios para auxiliar na formação de futuros profissionais. Dessa forma, a criação da PRÁXIS objetiva o contato de discentes com as questões sociais a partir da ótica da psicologia e a produção científica na área.   
Procedimentos e/ou estratégias metodológicas
A PRÁXIS foi a primeira Liga de Psicologia do Centro Universitário e surgiu a partir do interesse da orientadora Mestre Jaciany Serafim e de quatro acadêmicas em discutir o fazer da Psicologia Social e a produção dos sujeitos democráticos. Dessa forma, a Liga passou por um processo de institucionalização e no ano de 2022 houve um processo seletivo em que seis ligantes foram selecionadas para compor a PRÁXIS. 
Fundamentação teórica que sustentou/sustenta a prática desenvolvida
A fundamentação teórica da experiência foi composta pelos construtos da Psicologia Social em que a PRÁXIS se baseia. Esses construtos são vistos nas obras de Sílvia Lane, a responsável por trazer a psicologia social para o domínio brasileiro.  
Resultados da prática 
 Desde a seleção, a Liga tem cumprido seu objetivo, trabalhando com os ligantes, temas relevantes de cunho social para a produção de uma Psicologia democrática. Entre esses temas, ressalta-se a vivência e o sofrimento psíquico das mulheres na sociedade, o racismo e a estrutura da assistência social no Brasil. 
Relevância social da experiência para o contexto/público destinado e para a educação e relações com o Grupo de Trabalho do COPED
 A relevância social da Criação da PRÁXIS está relacionada a sua ação comunitária, na qual foram produzidos diversos eventos abertos ao público a fim de fomentar discussões relevantes na comunidade em relação a temas sociais emergentes. Além disso, a liga possibilita a formação crítica de futuros psicólogos comprometidos com a realidade social. 
Considerações finais
 Portanto, conclui-se que a criação da PRÁXIS impulsiona a Psicologia Social no meio acadêmico e fora dela, produzindo discussões relevantes para a sociedade contemporânea e auxiliando na educação e formação de futuros psicólogos. 
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