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Resumo: O presente artigo tem por objetivo analisar a obra literária infantil O mundo no black power de Tayó, da autora Kiusam de Oliveira, de modo a compreender de que forma a referida narrativa pode auxiliar na implementação da Lei 10.639/03, nos Anos Iniciais do Ensino Fundamental, cuja temática central é a valorização do cabelo crespo como fortalecimento da identidade negra. Nosso trabalho é de abordagem qualitativa. Fundamente-se metodologicamente na leitura pormenorizada do livro, de forma a identificar como este apresenta questões relativas à identidade presente nos cabelos crespos e nos estudos de SILVA (2000) COELHO (2000), GOMES (2005;2017) e da Legislação Brasileira (2003). Constatamos que a obra enaltece uma marca de negritude que deve ser prestigiada, o cabelo, que é um dos elementos construtores da identidade negra, e portanto carece ser evidenciado no ambiente escolar.
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Introdução
O presente trabalho aborda reflexões que integram a   utilização do livro de Literatura Infantil O mundo no black power de Tayó para a implementação da Lei 10.639/03 nas instituições educacionais nacionais. 
Justificativa e problema de pesquisa
O interesse em abordar a Literatura Infantil no contexto das relações étnico raciais como ação pedagógica possível para proporcionar a efetivação da Lei 10.639/03, justifica-se pela necessidade de abordar essa premissa no ambiente escolar, já que essas instituições são agentes de difusão de conhecimento e formação. Assim é importante buscar um procedimento que seja instrumento motivador e facilitador de aprendizagem no que se refere aos conhecimentos relativos a História e Cultura Afro-brasileira e Africana.

Objetivo da pesquisa
Objetivamos analisar a obra intitulada O mundo no black power de Tayó, de modo a compreender de que forma a referida narrativa pode auxiliar na implementação da Lei 10.639/03 nos Anos Iniciais do Ensino Fundamental. 
Referencial teórico que fundamenta a pesquisa
Desde a chegada dos negros e negras africanos nesse território que estes deram início a várias formas de lutas e resistência. Diversas foram as situações em que precisaram criar estratégias para sua sobrevivência. Resultado dos processos de luta do Movimento Negro, a lei 10.639/03, foi criada com o objetivo de incluir a História e Cultura africana e afro-brasileira (BRASIL,2003, s/p).
A literatura tem importante papel para uma educação multiculturalista, que pense nas questões raciais e que possibilite a superação do racismo, o que vai de encontro com a educação como prática da liberdade, proposto por Freire (1967), onde a educação assuma uma prática desalienada, com a tarefa de tornar os sujeitos críticos.
Kiusan de Oliveira, no livro analisado, envolve um papel maior que a de contar uma história, sendo capaz de evidenciar diversos fatores culturais e sociais que podem favorecer a construção da identidade por meio da aceitação do fenótipo e ancestralidade africana.
Utilizamos o conceito de identidade conforme os estudos de Silva (2000), que aponta que a identidade não é fixa, o processo identitário tomado como norma é uma das formas privilegiadas de hierarquização das identidades e das diferenças.
Procedimentos metodológicos
O trabalho foi realizado sob a ótica da abordagem qualitativa, nele não tivemos o propósito de quantificar as informações reunidas na obra, mas fazer uma exposição dos aspectos apresentados evidenciando os valores culturais positivos.
Fundamentou-se metodologicamente na leitura pormenorizada da obra, de forma a identificar como a narrativa apresenta questões relativas a identidade presente nos cabelos crespos e nos estudos de SILVA (2000) COELHO (2000), GOMES (2005;2017) e da Legislação Brasileira (2003).

Resultados parciais da pesquisa
Inferimos, com a análise da obra, que esta pode auxiliar na implementação da Lei 10.639/03, nos Anos Iniciais do Ensino Fundamental, pois é um potente instrumento para auxiliar na superação do racismo, já que enaltece uma marca importante da negritude, o cabelo.

Considerações
Acreditamos que o trabalho de base se inicia com as crianças, com a concepção de que ninguém nasce racista. A busca por metodologias que visem implementar a Lei 10.639/03 são necessárias, dessa forma a literatura infantil, com histórias como a de Kissam Oliveira, são instrumentos que podem gerar resultados positivos, pois traz representatividade a crianças negras, que vivenciam regularmente episódios de racismo e preconceito no mundo escolar. 
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