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Objetivos: Relatar a experiência de estudantes de Medicina na exposição de conteúdos por meio de ações sociais em espaço público e ambiente universitário, evidenciando a importância dessas intervenções para a disseminação de informações clínicas e promoção da saúde.

Relato de Experiência: A Liga Acadêmica de Endocrinologia, Metabologia e Nutrologia (LIMEN) visa promover, durante sua atuação em ações sociais, a comunicação entre seus participantes e o público interessado, com objetivo de avaliar parâmetros fisiológicos e propagar ensinamentos práticos, além de realizar a devida conscientização populacional. Em uma das oportunidades, a liga foi convidada a se reunir na ação em prol do bem-estar populacional realizada na Beira Mar de Fortaleza, evento com abordagem multidisciplinar em que diversos cursos tiveram a oportunidade de promover ações gratuitas de saúde. Assim, a LIMEN se responsabilizou pela conscientização acerca de obesidade e sarcopenia, contando com a orientação sobre a adoção de hábitos saudáveis e outras atividades. Ademais, a abordagem se mostrou enriquecedora e atrativa ao público, principalmente pelos exames oferecidos no estande do evento, contando com aferição de pressão arterial, teste de força de preensão palmar, medida de glicemia capilar, peso, altura e IMC. Desse modo, tanto a curiosidade acerca dos exames quanto o apreço populacional pela explicação dos ligantes, considerando também o fator elucidativo acerca da “sarcopenia”, um tema previamente desconhecido por todas as pessoas entrevistadas, se provou efetivo para uma possível mudança de hábitos e promoção à saúde. Em outra oportunidade, a liga realizou uma ação social na própria faculdade, em conjunto com outros acadêmicos, visando apresentar a alunos pré-universitários alguns dos ramos do curso de medicina e a vivência médica, como valores teóricos e éticos, além de ensinamentos práticos. Dessa forma, houve a orientação, por parte dos ligantes, acerca da técnica de Suporte Básico de Vida (BLS), imprescindível nos dias atuais. Nesse momento, despertou-se grande interesse dos alunos em buscar aprender tal prática, visto que tinham a percepção, provinda de uma conscientização e aula ministrada pelos acadêmicos de medicina, de que ter a habilidade de socorrer, mesmo com poucos recursos, uma vítima de emergência cardiovascular era um dever não só de profissionais da saúde, mas também de qualquer cidadão que possa vir a presenciar esse tipo de emergência.

Conclusão: Diante do exposto, conclui-se que a promoção de ações sociais relacionadas à saúde e à conscientização da população possui relevância tanto para o público atingido, que, além de ter acesso a instruções médicas úteis no cotidiano, possui a oportunidade de sanar dúvidas sobre o próprio estado de saúde, quanto para os acadêmicos envolvidos na realização da ação, os quais são incentivados ao treinamento de práticas para posterior aplicação e à busca ativa do conhecimento que será disseminado. Assim, esse tipo de atividade tem impactos positivos tanto no autocuidado quanto na segurança no geral, pois constitui um meio importante de disseminação de informações clínicas, colaborando para o aprendizado de inúmeros acadêmicos e para a promoção da saúde pública.
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