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RESUMO

                O conhecimento da complexa anatomia do sistema de canais radiculares é importante durante o ato da instrumentação. O sucesso do tratamento endodôntico esta relacionado com fatores determinantes: a qualidade de limpeza e desinfecção obtidas durante o preparo do canal radicular, através da instrumentação e uso concomitante das substancias irrigadoras, que tem por objetivo a redução dos conteúdos orgânicos e inorgânicos contaminados do interior do canal radicular. O sucesso da terapia endodôntica depende de inúmeros fatores, a modelagem é de extrema importância, proporcionando uma boa conicidade ao canal durante a instrumentação, facilitando desta forma a irrigação, a aspiração e a obturação tridimensional. A empresa Easy Equipamentos Odontológicos (Belo Horizonte/MG), com o intuito de obter um sistema de trabalho que aumente a produção, mantendo e melhorando a qualidade final, desenvolve motores rotatórios, instrumentos de liga de Níquel-Titânio e outros equipamentos. O presente trabalho é uma revisão de literatura realizada através de 7 artigos publicados entre os anos de 2014 a 2018 encontrados nas plataformas de dados SCIELO, BIREME e LILACS tendo como objetivo relatar sobre instrumentação com as limas Easy, a diferença entre as limas tradicionais, vantagens e desvantagens. Podemos concluir que o sistema de Limas Easy Prodesing é um importante facilitador para instrumentação de canais e na melhoria da qualidade do tratamento endodôntico. É notória sua eficácia e ganho de tempo e comodidade para o paciente e profissional, sendo observada também maior resistência contra fratura aumentando a segurança do operador e reduzindo o tempo clínico.
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INTRODUÇÃO
                 O conhecimento da complexa anatomia do sistema de canais radiculares é importante durante o ato da instrumentação. A ação do instrumento e o seu contato íntimo com as paredes do canal para excisá-las e modelá-las, fazem com que estudos para a criação de novas técnicas, métodos e instrumentos sejam extremamente necessários, pois é essa fase que demanda maior tempo clínico e maior aprimoramento do profissional.4 O sucesso do tratamento endodôntico esta relacionado com fatores determinantes: a qualidade de limpeza e desinfecção obtidas durante o preparo do canal radicular, através da instrumentação e uso concomitante das substancias irrigadoras, que tem por objetivo a redução dos conteúdos orgânicos e inorgânicos contaminados do interior do canal radicular. A fase da obturação do sistema de canais, que tem o objetivo de selar o espaço do canal preparado, impedindo a percolação apical e coronária, mantendo as condições de assepsia, minimizando o crescimento bacteriano.1 O sucesso da terapia endodôntica depende de inúmeros fatores, a modelagem é de extrema importância, proporcionando uma boa conicidade ao canal durante a instrumentação, facilitando desta forma a irrigação, a aspiração e a obturação tridimensional. A empresa Easy Equipamentos Odontológicos (Belo Horizonte/MG), com o intuito de obter um sistema de trabalho que aumente a produção, mantendo e melhorando a qualidade final, desenvolve motores rotatórios, instrumentos de liga de Níquel-Titânio e outros equipamentos.2 A adoção de instrumentos rotatórios de níquel-titânio (Ni-Ti), termicamente tratados, tem aumentado significativamente no preparo dos canais radiculares, pois apresenta inúmeras vantagens quando comparados aos instrumentos manuais de aço inoxidável1. Apesar da maior flexibilidade, força torsional, capacidade de corte e eficiência no preparo dos canais, o risco de fratura em situação clínica têm sido a preocupação primária na prática endodôntica, especialmente em canais radiculares com curvaturas acentuadas.3 Os instrumentos de níquel-titânio, devido à superelasticidade da liga e ao novo design, apresentam diversas vantagens, sendo possível manter a anatomia original do canal, diminuir debris além do ápice, promover a sanificação do sistema de canais radiculares, obter uma forma cônico-afunilada, mantendo a constrição apical, possibilitando irrigação e obturação.2 Este sistema de limas, produzidos por liga de NiTi com tratamento térmico, busca tratamentos mais conservadores, começando pela exclusão do uso da brocas de Gates-Glidden dos preparos endodônticos, minimizando o pré alargamento, que, apesar de facilitar o acesso ao forame apical, comprovadamente compromete a estrutura radicular, causando um desgaste da região médio cervical da raiz, que a longo prazo irá comprometer a vida do elemento dental.1 O objetivo deste trabalho é realizar uma revisão literária e apresentar a classe acadêmica, novas tecnologias em instrumentação automatizada para preparo de canais radiculares curvos, a fim de trazer maior eficácia e segurança a quem a executa e valorizar um produto 100% nacional.
METODOLOGIA
                O presente trabalho é uma revisão de literatura fundamentada através de 7 artigos publicados dentre os anos de 2014 á 2018, indexados nas bases de dados SCIELO, BIREME e LILACS trazendo o relato sobre a instrumentação com as limas Easy, a diferenciação entre as limas Easy e as limas tradicionais, vantagens e desvantagens desse tipo de instrumento.

RESULTADOS E DISCUSSÃO
                Em 1960 foram introduzidos na odontologia as ligas de NiTi, impulsionando o surgimento de instrumentos endodônticos mais flexíveis que superavam os instrumentos de aço inoxidável. (GUILFORD; LEMONS; ELEAZER, 2005; LEE, et al., 2012).

               Thompson & Dummer (1997) observaram que o formato do canal radicular foi preservado com a utilização de instrumentos rotatórios de NiTi e a fase de instrumentação tornou-se mais rápida que na utilização manual. Chen e Messer (2002) relataram que a o uso de equipamentos rotatórios com NiTi produziu um canal mais modelado e com menor índice

de erros comparando à instrumentação manual com limas de aço inox.

                As ligas de NiTi tornaram-se populares para o uso em endodontia devido seu baixo módulo de elasticidade em relação aos instrumentos de aço inox, sua utilização em canais curvos era facilitada e permitia um tratamento mais fácil, rápido e previsível. No entanto, a introdução desses Instrumentos Rotatórios (IR) na endodontia encontrou resistência devido ao risco de fraturas e pelo seu alto custo (MARTINS et al., 2012).6
                 As ligas de NiTi apresentam efeito memória de forma, superelasticidade, torneamento, resistência à fadiga e considerável durabilidade, privilegiando o profissional em casos de canais radiculares curvos e proporcionando maior segurança.2 De acordo com a Easy, empresa que desenvolveu as limas ProDesign M, foram desenvolvida para atender clínicos geral e estudantes de odontologia que não possuem motores rotatórios. 
                      Fabricadas com liga de NiTi, de alto padrão de usinagem, possui Tratamento Térmico CM (controlled memory) que possibilita preparos radiculares extremamente centrados evitando desgastes desnecessários e indesejáveis de dentina. 
               Estes instrumentos são utilizados em movimento rotacional no sentido horário (com a ponta dos dedos). Apresentam baixo custo operacional, pois exclui o uso de brocas de Gates Glidden e das limas de primeira e segunda série de aço inox.

                Seguindo o conceito Crown Down de preparos dos canais radiculares, o sistema ProDesign M possibilita um preparo bastante conservador, de acordo com a filosofia moderna de preparos radicualares. É um sistema de aplicação simples, seguro e com baixa curva de aprendizado devido à sua cinemática. As limas M apresentam eficiência comprovada em canais de classe I e II. É sem duvida a melhor ferramenta para aqueles que desejam iniciar uma endodontia de sucesso.

CONSIDERAÇÕES FINAIS
                 Podemos concluir que o sistema de Limas Easy Prodesing é um importante facilitador para instrumentação de canais e na melhoria da qualidade do tratamento endodôntico. É notória sua eficácia e ganho de tempo e comodidade para o paciente e profissional, sendo observada também maior resistência contra fratura aumentando a segurança do operador e reduzindo o tempo clínico.
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