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SELEÇÃO RECORRENTE INTRAPOPULACIONAL NO MILHO PIPOCA
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Resumo - A seleção recorrente é uma das melhores alternativas para projetos que visam o lançamento de novas cultivares, ele é um procedimento cíclico de melhoramento envolvendo algumas etapas. Posteriormente, é esperado um aumento na expressão fenotípica de características de interesse, possibilitando acúmulo na frequência dos alelos favoráveis, sem exaurir a variabilidade genética na população para ganhos futuros com a seleção.No melhoramento de milho-pipoca, as duas principais características para a cultura são capacidade de expansão e rendimento de grãos, o aumento simultâneo dessas características é um grande desafio para melhoramento dessa cultura. 
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SELECTION OF INTRAPOPULATIONAL RECORRENT IN PIPOCA CORN
Abstract - Recurrent selection is one of the best alternatives for projects aimed at the launching of new cultivars, it is a cyclic process of improvement involving some steps. Subsequently, an increase in the phenotypic expression of characteristics of interest is expected, allowing for the accumulation in the frequency of favorable alleles, without exhausting the genetic variability in the population for future gains with the selection. In corn popcorn improvement, the two main characteristics for the crop are expansion capacity (CE) and grain yield (RG), the simultaneous increase of these characteristics is a great challenge for the improvement of this crop. 
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SELEÇÃO RECORRENTE NO MILHO-PIPOCA
Seleção recorrente é um método designado para aumentar gradativamente a frequência de alelos desejáveis para características quantitativas, por meio de repetidos ciclos de seleção, sem reduzir a variabilidade genética da população. Os ciclos de seleção são conduzidos até a população atingir níveis satisfatórios de alelos favoráveis para as características desejáveis e redução de alelos indesejáveis (BORÉM et al., 2017).

Cada ciclo de seleção recorrente é composto por três etapas; i) obtenção de progênies: fenotípica, fenotípica estratificada, meios–irmãos, meios-irmãos modificados, irmãos completos, irmãos completos modificados, linhagens endogâmicas (S1,S2) e linhagens endogâmicas modificadas ii) avaliação de progênies: é realizada em ensaios envolvendo repetições e locais, por meio de delineamento experimental apropriado; e iii) recombinação das progênies selecionadas: tem por finalidade gerar variabilidade para o próximo ciclo. Das progênies obtidas, parte das sementes produzidas são armazenada em local apropriado, para seleção das superiores, que formarão o próximo ciclo (recombinação das progênies) (HALLAUER e MIRANDA FILHO, 1988).

A seleção recorrente pode ser dividida em: intrapopulacional, com o objetivo de melhorar o desempenho de uma população,e interpopulacional que objetiva melhorar duas populações simultâneas, concomitantemente pode-se obter linhagens com alta capacidade de combinação para a produção de híbridos. Se o intuito é melhorar uma população per se, para dar origem uma nova variedade, com enfoque na ação gênica aditiva, recomenda-se os métodos intrapopulacionais, usado no milho-pipoca (PEREIRA e AMARAL JÚNIOR, 2001).

Com base nas principais características de importância econômica, trabalhos evidenciam a primazia dos efeitos gênicos de dominância na expressão da produtividade de grãos, enquanto para capacidade de expansão, predominam os efeitos de aditividade (PEREIRA e AMARAL JUNIOR, 2001).

No Brasil, as principais estratégias de seleção recorrente adotadas para o milho comum e o milho-pipoca envolvem a seleção de famílias de meios-irmãos, isso pode ser explicado por se tratar de um trabalho menos oneroso e por possibilitar da realização de um ciclo de seleção por ano, nos casos em que a seleção é efetuada apenas para um sexo. Por outro lado, a seleção de famílias de irmãos-completos, que aumenta a porcentagem de ganho pelo uso do melhor controle parental, possibilita resultados percentuais superiores de ganho predito no melhoramento (FREITAS JÚNIOR et al.,2009), em comparação ao método citado anteriormente.

Todos os métodos de melhoramento utilizados para o milho comum são aplicáveis ao milho-pipoca; devendo levar em consideração o produto final e a expansão da pipoca. O método populacional mais comum no melhoramento de milho-pipoca no Brasil é a seleção recorrente intrapopulacional, utilizando avaliação entre e dentro de famílias de meios-irmãos. Porém, a utilização de procedimentos com controle parental como a seleção entre famílias de irmãos completos, proporciona ganhos superiores por explorar não apenas a aditividade, mas também os efeitos de dominância (PEREIRA e AMARAL JÚNIOR, 2001).

Com base no reduzido número de cultivares de milho-pipoca disponíveis atualmente no mercado nacional e do acréscimo da importação de grãos deste tipo especial de milho, resultante da baixa disponibilidade de sementes híbridas de alta qualidade, a Universidade Estadual do Norte Fluminense Darcy Ribeiro (UENF), em parceria com outras instituições públicas e empresas privadas, vem buscando desde 1998, estratégias para desenvolver cultivares que reúnam características agronômicas favoráveis como rendimento de grãos e capacidade de expansão.

O Programa de Seleção Recorrente de milho-pipoca da UENF, foi iniciado com o professor Joachim Friedrich Wilhelm von Bülow, pela seleção de um composto indígena doado à Universidade de Brasília pela ESALQ/USP. Tal população selecionada foi trazida para Campos dos Goytacazes-RJ e denominada de UNB-2. A população UNB-2 foi, então, cruzada com a variedade de milho-pipoca Americana, e a geração filial deste cruzamento foi selecionada e cruzada com uma variedade de milho-pipoca resistente a Exserohilum turcicum (helmintosporiose). Após dois ciclos de seleção massal, foram feitos três retrocruzamentos com a população Americana, tendo sido obtida a população UNB-2U (PEREIRA e AMARAL JÚNIOR, 2001). Com o intuito de promover estratégias de obtenção de ganhos genéticos, foram avaliadas 92 famílias de irmãos completos, em dois ambientes contrastantes, por meio do Delineamento I de Comstock e Robinson (1948).

Pereira e Amaral Júnior (2001) verificaram variabilidade genética satisfatória para capacidade de expansão (CE) e rendimento de grãos (RG). Segundo esses autores, a herança para capacidade de expansão foi tipicamente aditiva, consequentemente, maiores ganhos para esta característica seriam possíveis com a utilização de métodos intrapopulacionais de seleção recorrente. Neste mesmo trabalho, os autores observaram que o uso de famílias de irmãos-completos possibilitaria ganhos genéticos preditos anuais de 9,42% para RG e de 27,09% para CE. Também predisseram ganhos de 7,93% para RG e de 19,54% para CE, utilizando seleção recorrente com famílias S1.

Com o decorrer dos ciclos, por fim, no sexto ciclo, Ribeiro et al. (2012) encontraram resultados satisfatórios, com base no índice de Mulamba e Mock (1978), utilizando famílias de meios-irmãos, com estimativas de 31,13 mL.g-1 para CE e de 2.987,84 kg.ha-1para RG.

De acordo com a progressiva evolução dos resultados obtidos em 14 anos de pesquisa com a população inicialmente denominada UNB-2U e após os cinco ciclos de seleção recorrente, uma nova variedade veio a compor o material recomendado aos produtores rurais do Norte e Noroeste Fluminense, a UENF 14 (AMARAL JR. et al., 2013).
Sabendo de tal importância da pesquisa voltada ao milho-pipoca, a UFCA é a primeira instituição pública do Nordeste a desenvolver um programa de melhoramento com a referida cultura. Tendo assim papel fundamental no desenvolvimento de novas pesquisas ao longo dos anos, já que, se encontra no segundo ciclo de seleção recorrente, com ganhos consideráveis a cada ciclo, e ainda tem muito a crescer quando se refere às pesquisas com a cultura do milho-pipoca.

O ganho obtido em um ciclo de seleção pode ser aumentado se aplicado uma maior pressão de seleção, ou seja, escolha de um menor número de indivíduos ou famílias para formação da nova população. Porém uma maior a pressão de seleção leva a uma sensível redução da variabilidade genética, o que diminui a possibilidade de seleção em médio e longo prazo. Caso contrário, quando se pratica uma seleção branda, espera-se menor progresso por ciclo, mas garantem-se ganhos por períodos mais prolongados, pois não ocorre a exaustão da variabilidade genética nos primeiros ciclos. A intensidade de seleção adequada depende do tamanho da população e dos objetivos do programa (RIBEIRO et.,al 2016).
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