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Palavras-chave: Pandemia - Covid – Google Meet  - Adaptação

[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Resumo – Relato de Experiência

O presente trabalho relata as primeiras impressões dos bolsistas do PIBID, durante o final do ano de 2020 e 2021 de forma remota, em período de pandemia da COVID 2019. Antes da pandemia, os bolsistas do PIBID iam às escolas para interagir, tudo feito de forma presencial. E atualmente, nós tivemos que nos adaptar com a participação online nas aulas e com as escolas por meio do WhatsApp, realizar chamadas de vídeo, Google Meet e troca de e-mails, até mesmo nossos encontros e reuniões foram dessa forma. 
Ao começarmos, foi proposto pela coordenadora e desenvolvido um estudo de textos e elaboração de relatórios sobre os mesmos. Para conhecimento da realidade escolar, as atividades foram o estudo dos documentos que norteiam a vida escolar e pedagógica da escola. Tivemos a oportunidade de ter contato com os alunos, professores, através de aulas pelo Meet e ainda auxiliamos os docentes no uso de algumas ferramentas tecnológicas, contribuindo para a criação de materiais e assistência durante as aulas transmitidas pelo Meet, proporcionando aos acadêmicos a oportunidade de vivenciar o ambiente escolar em uma nova modalidade de ensino, de forma híbrida.

Metodologia

As atividades do PIBID estão se desenvolvendo na Escola Estadual Dr. Antônio Augusto Veloso, que atende crianças dos anos iniciais. A clientela deste educandário é oriunda dos bairros vizinhos, provenientes de classes populares na sua maioria. Além dos textos lidos e relatórios enviados, tomamos conhecimento do PPP - Projeto Político Pedagógico da Escola e construímos a caracterização da escola. Logo em seguida, estudamos o material pedagógico elaborado e oferecido pela SEE, o PET - Plano de Estudos de Tutorado. Participamos das aulas dos professores através do Google Meet, em que nos fez conhecer o material da escola, as formas de ensino, esclarecimento de dúvidas das crianças e suas dificuldades em aprendizado, realizamos análises dos resultados da escola nas avaliações externas – PROALFA e PROEB e respondemos questionário sobre esse resultado, estudamos algumas resoluções sobre o Regime Especial de Atividades Não Presencial – REANP, o Ensino Híbrido e a Educação Especial. A partir dessas atividades realizadas, construímos relatórios e enviamos para a supervisora bolsista. 
Além disso, auxiliamos os docentes no uso de algumas ferramentas tecnológicas. Várias estratégias foram utilizadas para elaboração de atividades, na qual criamos vídeos contendo informações de eventos que ocorreram na escola, que foram transmitidas de forma remota, como os comunicados de reuniões de pais e mestres, avaliações bimestrais e dentre outros lembretes que são informados para as crianças e seus responsáveis.

Resultados e Discussão


A participação no PIBID na escola, é uma oportunidade não só de contribuição para a nossa formação acadêmica, mas também uma maneira de estabelecer parceria entre a escola e a universidade. O trabalho desenvolvido teve como objetivo, conhecer o funcionamento da escola de forma remota, nos propiciando melhor formação acadêmica. Consideramos que esta oportunidade foi muito importante para nossa formação enquanto futuras educadoras, uma vez que, na universidade temos somente a teoria. 
Outro tema muito relevante que realizamos neste período de pandemia foi o estudo da Resolução SEE Nº 4.256/2020, que trata da Educação Especial. A referida escola recebe alunos especiais, a maioria do transtorno do espectro autista (TEA), e atualmente conta com 11 Professor de Apoio à Comunicação, Linguagem e Tecnologias Assistivas – ACLTA.
A escola desenvolveu um Projeto de Intervenção e nós acadêmicas, tivemos a oportunidade de também participar, construindo atividades de intervenção em Língua Portuguesa e Matemática para serem utilizadas com essas crianças. A professora que desenvolveu o projeto ficou muito satisfeita com as atividades que construímos.


Conclusão

O objetivo do PIBID por meio das bolsas é oportunizar a parceria entre a Universidade e as escolas públicas, proporcionando aos acadêmicos promover a valorização do magistério. Para Nóvoa (2007), a formação docente é excessivamente teórica, quando deveria ser centrada na análise das práticas, do “saber fazer”. A teoria deve assumir um poder formativo, possibilitar a interpretação contextualizada da realidade e se apresentar como possibilidade de superação de práticas fundamentadas em si mesmas.
“A dissociação entre teoria e prática na formação docente acaba por formar um
professor incapaz de compreender o contexto de sua atuação profissional e a partir
da sua percepção do cotidiano escolar, atuar como agente transformador em busca
de uma educação de qualidade”. (VILELA, 2018, p. 215)
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