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Nos dias atuais as Tecnologias Digitais (TD) vem ganhando cada vez mais espaços na sociedade, isso se dá pelo fato de que elas “[...] representam uma força determinante do processo de mudança social, surgindo como a trave-mestra de um novo tipo de sociedade, a sociedade da informação. [...]” (Ponte, 2000, p. 64).  Dentre os espaços ocupados as TD estão adentrando nas escolas, exigindo, assim, “[...] outra postura do profissional da educação perante o conhecimento desenvolvido com seus alunos, representa profunda ruptura com as formas anteriores de ensino/aprendizagem” (Freitas, 2009, p. 20), a partir disso, percebemos que se faz necessário uma nova modelagem para a formação dos professores. 
Nesse contexto o trabalho aqui apresentado se trata de um recorte da pesquisa desenvolvida no Programa Institucional de Bolsas de Iniciação Científica (PIBIC), no período de setembro de 2022 a setembro de 2023, e tem como objetivo realizar um mapear produções que versem sobre a presença de tecnologias digitais e educação matemática na formação do pedagogo.
Esta pesquisa possui um caráter exploratório e descritivo (Gil, 2016), do tipo misto (Creswell, 2010), partindo da premissa de que o estudo qualitativo colabora com a construção, investigação e busca de dados e informações e a quantitativa está direcionada à busca de resultados e, para que pudéssemos localizar os dados adotamos a perspectiva de mapeamento bibliográfico (Fiorentini; Passos; Lima, 2016, p. 18).
A base de dados da nossa pesquisa foi a Plataforma Sucupira, Webqualis (https://sucupira.capes.gov.br/sucupira/public/consultas/coleta/veiculoPublicacaoQualis/listaConsultaGeralPeriodicos.jsf). Nela buscamos por periódicos avaliados na área da Educação, no quadriênio de 2013 - 2016, com estratos Qualis A1 e A2. Para chegarmos aos resultados esperados adotamos critérios de inclusão e exclusão (Gil, 2016) e, para isso, organizamos a pesquisa nos seguintes passos: 1) busca a partir do título nos periódicos; 2) leitura dos textos e; 3) em que curso essa prática foi utilizada.
A partir das buscas nos periódicos a partir do título das publicações, estes tinham que apresentar em sua composição elementos que estejam relacionados a utilização de tecnologias digitais e educação matemática na formação de pedagogos, para isso, esses textos tinham que ser publicados entre os anos de 2015 a 2020. Foram localizados um total de 1.103 textos, dos quais apenas 5 estão dentro do nosso critério de inclusão. Estes que foram publicados dentro do período selecionado para análise e estão disponíveis no Boletim de Educação Matemática (BOLEMA) e nas revistas Educação Temática Digital (ETD) e Educação & Sociedade.
Para isso, buscamos identificar os objetivos da pesquisa/experiência, os sujeitos que fizeram parte e seus devidos cursos de graduação e, ao concluirmos as análises verificamos que apenas um dos textos encontrados versava acerca da utilização das TD e Educação Matemática na formação do pedagogo. Em contrapartida a isso, localizamos nos periódicos diversos textos que versavam apenas da utilização das tecnologias digitais na formação do pedagogo, e outros que versavam sobre a formação de professores que ensinam matemática.
Nesse contexto se faz necessária a criação de espaços que propiciem um processo formativo adequado para a utilização das TD no processo de formação matemático do pedagogo.
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