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INTRODUÇÃO:
Durante a gestação, a ingestão de álcool pode causar diversas consequências relacionadas ao neurodesenvolvimento, abrangendo retardo mental e deficiências em capacidade cognitiva, atenção, função executiva, controle motor e comportamento, causando a Síndrome Alcóolica Fetal (SAF). 
OBJETIVO: 
O estudo tem como objetivo constatar prováveis efeitos do uso do álcool durante a gestação sobre o embrião humano e as prováveis repercussões fetais. 
MÉTODO: 
Trata-se de uma revisão de literatura elaborada por meio de uma pesquisa nas bases de dados Medline (por meio do PubMed), SciELO, LILACS e Cochrane, com a finalidade de abordar os principais efeitos do álcool durante a gestação no feto, utilizando os descritores: “alcoolismo”, ”gestação”.
RESULTADOS: 
Verifica-se que as principais complicações fetais da Síndrome Alcóolica Fetal (SAF) são: defeito na formação tubo neural e anomalias cardíacas, microcefalia, baixo peso ao nascer (BPN), prematuridade, crescimento intrauterino restrito (CIUR), alguns efeitos gênero específicos, como retardo no neurodesenvolvimento, crescimento e prematuridade (maior no sexo masculino) e álcool associado a menor número de nascimentos pré-termo. 
CONCLUSÃO: 
O uso de álcool pode causar vários problemas ao feto dependendo da duração da exposição e da época da gestação. Por isso, para prevenir a SAF, o aconselhável é a suspensão do uso de álcool na gestação, visto que não existe consenso sobre a dose máxima segura para o desenvolvimento normal.
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Alcoolismo. Gestação. Teratogênios. 
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Síndrome Alcoólica Fetal e Suas Complicações: Uma Revisão De Literatura
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