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INTRODUÇÃO 

Os ex-votos são objetos que servem como “pagamentos” por uma graça ou milagre realizado por uma entidade espiritual. São artefatos que existem desde a Pré-história e da Antiguidade, sendo visto por muitos como resposta aos apelos dos humanos. Os objetos que podem servir como um ex-votos são bastante diversos, sendo os mais comuns a oferta de velas, flores, roupas, simulacros de partes do corpo, fotografias e esculturas. Os ex-votos servem como pagamento para pedidos de diversas áreas da vida humana, como questões de saúde, materiais e espirituais. Segundo MAIA (2019), a escolha do objeto que virá a ser oferecido como ex-voto, sempre tem ligação com o que foi pedido a entidade, de forma que os ex-votos relacionados à cura de doenças são representados em grande parte pelos ex-votos de simulacros de partes do corpo, fazendo ligação com o local da enfermidade. E é esse objeto que comprova e propaga os poderes de um milagreiro, se tornando uma manifestação do catolicismo não-oficial, constituindo, portanto, importante fonte para se conhecer uma região e um período, pois indica quais as aflições dos moradores daquela região. Não existe milagreiro sem ex-voto.
Os milagreiros são mortos que realizam promessas e milagres, e que não passaram por nenhum processo de canonização e beatificação, como ocorre com os santos da igreja católica. ANDRADE JUNIOR (2021), utiliza o conceito de sublimação para explicar o processo que ocorre com os milagreiros, um conceito retirado da química em que um elemento passa de um estado para outro, sem processos intermediários, assim como os milagreiros. Eles são alçados pelo povo e pela fé dos seus devotos, que acreditam que a vida santa ou a morte violenta sofrida por esses mortos, expurgou seus pecados e lhe deu a capacidade de realizar milagres como forma de ajudar os vivos e de redenção. Existem dois locais onde o culto a milagreiros ocorre, em seus túmulos ou em seus locais de falecimento. 
Carlindo Dantas nasceu e viveu a maior parte de sua vida na cidade de Caicó, onde teve sua trajetória de vida ligada às práticas de medicina e política. Sua trajetória de vida foi cercada de polêmicas, incluindo até mesmo a acusação de mandato de assassinato. Apesar disso, a memória que o povo caicoense guardou do mesmo foi a de “médico dos pobres”, alçando o mesmo ao patamar de milagreiro.  Após sua trágica morte, assassinado a tiros em frente ao clube de esportes da cidade, a população alçou o mesmo ao patamar de milagreiro de forma que até hoje, o túmulo de Carlindo recebe diversas visitas. Em seu túmulo é possível visualizar os diversos ex-votos, que comprovam e divulgam os poderes do mesmo. 
A partir disso, o objetivo dessa pesquisa é analisar os ex-votos deixados no túmulo do milagreiro Carlindo Dantas, a fim de identificar quais as maiores motivações que levam os devotos a realizarem pedidos ao mesmo, ou seja, analisar os poderes do milagreiro através de seus ex-votos. Os ex-votos, mesmo sendo objetos comuns do cotidiano, tem uma simbologia por trás, que muitas vezes explicam qual foi a graça pedida.

MATERIAIS E MÉTODOS 
Para a realização deste trabalho, inicialmente houve o processo de obtenção de base bibliográfica sobre o respectivo assunto, que ocorreu através de pesquisas e leituras, de forma que as leituras feitas foram de extrema importância para se criar uma base para formação de conhecimentos e argumentos sobre a temática.
Em seguida, houve uma pesquisa de campo, para identificação e coleta de dados, realizada no cemitério Campo Jorge, da cidade de Caicó, interior do Rio Grande do Norte. As visitas ocorrem a cada 15 dias, no período de um ano, e em todas as visitas, foram realizadas as mesmas metodologias: ir ao cemitério Campo Jorge, ir até o túmulo de Carlindo Dantas e observar os ex-votos depositados no local. Após a observação inicial, eram retiradas fotografias do túmulo e dos ex-votos presente nele, a fim de registrar a presença dessas imagens, visto que, devido a natureza dos ex-votos, eles acabam sendo materiais frágeis e que por não serem depositados em um local adequado, acabam por gerar perdas e serem objetos temporários no local. Após as fotos serem colocadas no banco de dados, era novamente realizado uma análise dos ex-votos, juntamente com a ferramenta do zoom, para que nenhum ex-voto passasse despercebido. Após a visita e as análises, foi realizado uma reflexão escrita pormenorizada, que contava com a simbologia por trás de cada ex-voto encontrado.

RESULTADOS 
Os ex-votos mais comumente encontrados no túmulo são os de bonecas de plástico, boneca de pano, cabeças de pano, calçado infantil, flores naturais e artificiais, simulacros de membros do corpo (feitos de pano, madeira, gesso e barro), caixa de óculos, exames (não foi possível realizar leitura para saber que tipo de exame), caixas de remédios, fotografias, velas, fitas (nas cores azul, branco, rosa e vermelho), imagens de entidades (como Jesus Crucificado, Nossa Senhora Aparecida, entre outros). Acerca desses ex-votos, podemos falar que em sua maioria são ex-votos que indicam a realização de milagres referentes à área da saúde. São áreas do corpo afetadas por algum mal (sobre os ex-votos de membros do corpo e caixa de óculos), ou caixas de remédios e exames. Isso ocorre devido ao fato do milagreiro ter sido em vida um médico, que inclusive ficou conhecido por usar de seus conhecimentos para ajudar os menos favorecidos que iam em busca do mesmo à procura de ajuda. Os ex-votos de bonecas também podem ser relacionados à saúde, dessa vez de crianças, visto que podem ser vistas como representações corporais de bebês de colo. Além dos milagres relacionados diretamente a área da saúde, no túmulo do milagreiro, é possível encontrar ex-votos que podem demonstrar a obtenção de milagres em outros âmbitos da vida humana, de forma que se torna impossível descrever a motivação de todos os ex-votos encontrados no túmulo, visto que alguns deles são de certa forma vagos e genéricos, ou seja, usados para pagamento de diversos tipos de promessas.
Apesar de alguns ex-votos serem vagos sobre a motivação por trás da promessa, existem uma simbologia por trás daqueles objetos. Exemplo disso são as flores e rosas que estão ligadas ao cristianismo, que quando encontradas em forma de coroas, irão significar a salvação alcançada (DALMÁZ, 2008). As velas, por sua vez, são segundo SANTOS (2011), uma forma de queimar e purgar os pecados do defunto, iluminando o caminho celeste para o céu. E por isso são objetos bastante utilizados tanto para pedir quanto para agradecer uma graça. 
Infelizmente, não é possível realizar uma quantificação de ex-votos, visto que não existe um cuidado específico desses objetos e que os mesmos ficam expostos ao ambiente, recebendo luz do sol e chuvas, o que põe a frente um processo de deterioração desses ex-votos.

CONSIDERAÇÕES FINAIS 
A partir dos fatos expostos, podemos concluir que os poderes do milagreiro Carlindo Dantas, representados pelos ex-votos deixados em seu túmulo, estão em sua maioria ligados à área em que trabalhou durante sua vida, a área da saúde. São pedidos que buscam pela cura de uma enfermidade ou pela recuperação de uma parte do corpo. Mas os poderes de Carlindo Dantas, não se limitam a área da saúde. O devoto e a sua fé que dão poder ao milagreiro, e por isso, sempre irá existir uma gama de diversos tipos de pedidos, relacionados a diversas áreas da vida humana, e que poderão ser realizados pelo mesmo. Em visitas realizadas ao local de devoção do mesmo, sempre que encontramos um devoto podemos ouvir histórias sobre como o médico curou alguma parte do corpo ou enfermidade, dele mesmo ou de um conhecido. Assim, Carlindo Dantas acaba que mantendo a mesma relação com a população da cidade de Caicó, em morte e em vida, sendo ele o médico dos pobres. Os ex-votos deixados em seu túmulo, são os objetos que lhe dão potência e divulgam seus poderes, para quem quer que passe pelo cemitério Campo Jorge na cidade de Caicó.
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