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INTRODUÇÃO:
Os Bancos de Leite Humano (BLH) são responsáveis pela coleta de leite humano (LH) e também por prestar assistência às mães com dificuldades ou dúvidas na amamentação. Além disso, também atuam nas ações de promoção, proteção e apoio ao aleitamento materno.
OBJETIVO: 
Comparar os atendimentos realizados pelo BLH em 2019 e 2020 (ano de pandemia de Covid-19) e descrever as estratégias utilizadas. 

MÉTODO: 
Foram analisados relatórios do número de atendimentos individuais e em grupo realizados pelo BLH de Araçatuba-SP, nos anos de 2019 e 2020. Estes atendimentos eram prestados à gestantes e puérperas que possuem dúvidas ou dificuldades em relação à amamentação. Tais dados estão disponibilizados no site da rede global de BLHs (dados de domínio público, portanto, sem necessidade de aprovação em Comitê de Ética em Pesquisa). Foi utilizado estatística descritiva (valores absolutos e porcentagem de queda).

RESULTADOS: 
Em 2019 foram realizados 8.830 atendimentos individuais, em 2020 somente 6.166, com queda de 30,1%. Já os atendimentos em grupo, que em 2019 eram de 801, caíram em 2020 para 136, o que representou um declínio de 83%.  Para minimizar a redução dos atendimentos devido à pandemia, foram adotadas estratégias como: implantação do serviço de tele amamentação, atendimento ambulatorial com horários mais espaçados e cuidados rígidos de segurança. Todas atividades foram criadas tendo em vista a importância do serviço do BLH para sanar as dificuldades no aleitamento materno e continuidade desta prática. Também houve realização de cadastro para doação de LH por telefone, intensificação na utilização das mídias sociais para divulgação sobre a manutenção dos atendimentos, mesmo em período de isolamento.

CONCLUSÃO: 
Conclui-se que mesmo com a realização de novas estratégias para a manutenção dos atendimentos realizados, não foi possível conter a redução. A não inclusão de gestantes e puérperas no Calendário Vacinal de Covid-19 em 2020, pode ter ocasionado a insegurança deste público.
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