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Resumo: Para os diversos procedimentos odontológicos, o uso da anestesia local ou regional, se faz necessária, para o alívio da dor e que, além da ação invasiva imposta pela agulha da injeção, acaba se tornando uma barreira para crianças e adultos. Nos últimos anos, foram desenvolvidas técnicas que não necessitam do uso de agulha, dentre elas, a injeção por jato ou “JET INJECT”. Objetivo: é realizar uma revisão de literatura sobre a técnica anestésica “jet inject” e a sua utilização na Odontologia. Resultados e discussão: obteve-se 4 artigos, tendo como vantagens a sua fácil utilização, a rápida absorção, causa pouca ou nenhuma dor. E como pontos negativos, pode-se citar o incômodo devido ao ruído e pressão. Conclusão: conclui-se que a técnica possui ação limitada e é ineficaz durante o seu tempo de aplicação.
Palavras-chave/Descritores: Anestesia. Sem agulha. Dente.
Área Temática: Inovações em Farmacologia e no Desenvolvimento medicamentoso.



1 INTRODUÇÃO
Os anestésicos são substâncias que em contato com a fibra nervosa interrompem as atividades do influxo nervoso. A anestesia é quando há a perda de sensações, procedimento que irá atuar no nervo bloqueando a ação dolorosa.
“JET INJECT” ou injeção por jato, é uma técnica anestésica sem agulha, onde seu mecanismo de ação reside em usar uma fonte de energia mecânica para liberar pressão o suficiente, empurrando o                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    anestésico através de um orifício, que será direcionado para o tecido do paciente.
2 OBJETIVO
O objetivo desse trabalho é realizar uma revisão de literatura sobre a técnica anestésica “jet inject” e a sua utilização na Odontologia.                                                                                                                                                                
3 METODOLOGIA
Este trabalho foi realizado através de pesquisas de artigos no Pubmed, usando como palavras-chave: anestesia, sem agulha, dente. 


4 RESULTADOS E DISCUSSÃO
Com as palavras-chave foram obtidos 20 artigos, como método de exclusão, foram selecionados os artigos publicados nos últimos 10 anos. Obteve-se 14 artigos e destes, 4 se encaixavam na temática.
Nos artigos selecionados, refere-se que a técnica poderá ser usada na odontologia em drenagem de abscessos, na terapia pulpar, na instalação de mantenedores de espaço. Observa-se com vantagens, a sua fácil utilização, a rápida absorção, causa pouca ou nenhuma dor, além de ter maior aceitação para o público infantil e pacientes com fobia à agulha. Como pontos negativos, pode causar incômodo ao paciente devido à pressão e ruído que ocorre durante a sua aplicação, técnica de ação limitada e podendo vir a causar hematomas nos tecidos moles.
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5 CONCLUSÃO
Conclui-se que a técnica anestésica de injeção por jato se mostrou ineficaz durante o período de ação e é limitada. Devem ser levados em consideração os altos custos e tempo necessário para permitir a técnica anestésica. 
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