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Percepción de los tutores de un programa de acompañamiento entre pares para la inserción en la vida universitaria
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Resumen: La deserción estudiantil es un problema presente en diversas instituciones de educación superior en Latinoamérica. En Chile, el Departamento de Ingeniería Informática (DIINF) de la Universidad de Santiago de Chile (USACH), se propuso conocer los principales factores que explican la deserción de los estudiantes de primer año (Bello, Köhler, Hinrechsen, Araya, Hidalgo, Jara, 2020).  Para evitar esta situación fue diseñado un programa de acompañamiento entre pares, denominado Cachorr@404. A través de esta iniciativa se brinda un apoyo a las y los estudiantes de primer año de las carreras del DIINF, que abarca desde tutorías en asignaturas fundamentales en el plan de estudios, hasta el acompañamiento en la adaptación a la vida universitaria por parte de un grupo de tutores. El programa se coordina a través de un equipo de profesionales de diversas áreas para un acompañamiento integral, lo que permite desarrollar un trabajo de investigación, a la par de la implementación del programa.
El propósito de este trabajo es evaluar la percepción de la implementación del programa Cachorr@404 desde la perspectiva de las y los estudiantes que han participado como tutores desde el año 2018 hasta el 2021. Para dicha evaluación, se diseñó un grupo focal con énfasis en categorías como: trayectoria y experiencia en la Universidad, identificación de fortalezas y debilidades del programa de acompañamiento y, finalmente, proyecciones de su trayectoria y del programa. Así, se adoptó una mirada exploratoria–descriptiva, permitiendo determinar temáticas o categorías relevantes. Se consideraron técnicas de levantamiento de información cualitativa, aplicadas al equipo de tutores. Este instrumento cuenta con la aprobación del Comité de Ética Institucional de la Universidad de Santiago de Chile.
Los resultados de este trabajo permiten conocer tanto las fortalezas del programa para potenciarlas, así como establecer estrategias de mejora en el corto y mediano plazo de algunas debilidades. Resulta interesante conocer lo que ha significado la implementación del programa para las y los tutores, ya que genera una instancia de práctica docente para quienes deseen realizar en un futuro ayudantías o dedicarse a la docencia, además del desarrollo de habilidades de comunicación. Se evidencia que el programa de acompañamiento entre pares genera beneficios tanto para quienes ejercen el rol de tutor/a, como para quienes asisten a las tutorías. Así mismo, contribuye en los procesos de socialización que se han visto afectados por la ausencia de presencialidad en los últimos semestres.
Descriptores o Palabras Clave: deserción, tutoría entre pares, acompañamiento, inserción en la vida universitaria.
I. INTRODUCCIÓN
La deserción estudiantil[footnoteRef:1] es un fenómeno que aqueja a las instituciones de educación superior desde hace más de setenta años y que continúa vigente hasta hoy (Bean, 1980; Spady, 1970), representando el abandono voluntario o forzoso de la carrera en que se matricula un/a estudiante antes de terminarla, por la influencia de circunstancias internas o externas a la persona (Tinto, 1975). De acuerdo a la literatura (Tinto, 1975), los conceptos de abandono y deserción han sido utilizados de manera indistinta. Sin embargo, aquel uso es problemático, debido a que también deben considerarse las decisiones a nivel individual y los múltiples factores que conlleva: en ocasiones, aunque la institución pierda un/a estudiante, este efectivamente tomó una buena decisión a nivel personal al retirarse; en otras, factores como la falta de apoyo institucional provocaron que abandonara su carrera (Tinto, 1975). Adicionalmente, no debe restringirse el éxito o fracaso de una institución educativa solo por los indicadores asociados a la deserción (Keegan, 1980).  [1:  La deserción estudiantil, representa el abandono voluntario o forzoso de la carrera en que se matricula el estudiante antes de terminarla, por la influencia positiva o negativa de circunstancias internas o externas a la persona (Tinto, 1975).] 

Reducir las tasas de deserción ha sido una preocupación del Departamento de Ingeniería Informática (DIINF) de la Universidad de Santiago de Chile (USACH), y por esta razón, se propuso estudiar los principales factores que explican la deserción de los estudiantes de primer año (Bello, et al, 2020). A raíz de los hallazgos, fue diseñado un programa de acompañamiento entre pares, denominado Cachorr@404. A través de esta iniciativa se brinda un apoyo a estudiantes de primer año de las carreras del DIINF, que abarca desde tutorías en asignaturas fundamentales en el plan de estudios, hasta el acompañamiento en la adaptación a la vida universitaria por parte de un grupo de tutores. El programa considera cinco áreas de intervención, cada una de las cuales contempla aspectos específicos del problema de la deserción: 1) mentorías para tutores, 2) tutorías para estudiantes, 3) apoyo institucional, 4) identidad con el DIINF y 5) seguimiento a estudiantes de primer año (Araya, et al,, 2020).
Un tutor o tutora del programa de acompañamiento Cachorr@404 es un/a estudiante de las carreras dictadas por el DIINF, que cursa niveles superiores y que se selecciona a través de una convocatoria. Las principales características que se evalúan en el proceso de selección son su motivación por ser parte del programa, su rendimiento académico, su capacidad para la gestión de su proceso de aprendizaje, sus habilidades sociales y de trabajo en equipo. El equipo de tutores está conformado por dos o tres tutores/tutoras cada semestre, en el cual se busca que exista paridad de género y una alta sinergia.    
Tal y como mencionan García, et al (2012), la implementación de las actividades de un programa de acompañamiento, como Cachorr@404, requiere de una serie de actividades logísticas: selección de los tutores acorde con el perfil deseado, formación de tutores, coordinación de las tutorías, instrumentos para el registro de asistencia, elaboración de informes de las actividades, seguimiento de las solicitudes y derivaciones a servicios de apoyo estudiantil. Para ello, la coordinación del programa se realiza a través de un equipo de profesionales de diversas áreas (Araya, et al, 2020), que permite: 1) realizar un acompañamiento integral, 2) avanzar con la parte investigativa que sustenta las actividades del programa y 3) realizar las actividades adicionales de logística necesaria para la implementación del programa.
Hasta el momento, no se ha podido evaluar el programa en función de las tasas de deserción en los últimos semestres debido a las condiciones irregulares en los cuales se han desarrollado: como el paro de actividades por el estallido social en Chile en el 2019 y el cambio a modalidad virtual durante la pandemia mundial en el 2020 y 2021. Sin embargo, en trabajos anteriores (Araya, et al, 2020; Köhler, et al, 2022) se ha evaluado con técnicas cuantitativas y cualitativas la percepción de los estudiantes de primer año de las carreras del DIINF en torno al programa. 
La evaluación de la implementación del programa Cachorr@404 tiene su foco en la mejora y se realiza con la finalidad de conocer elementos a mantener e identificar elementos a mejorar en su implementación (Araya, et al, 2020). Los asistentes a las tutorías reconocen el aporte del programa en el proceso de inserción a la vida universitaria, y a la vez, logran identificar elementos a mejorar, como las estrategias docentes de las y los tutores.
El propósito de este trabajo es evaluar la percepción de la implementación del programa Cachorr@404 desde la perspectiva de estudiantes que han participado como tutores desde el año 2018. Para ello, se ha realizado un grupo focal con las y los tutores participantes durante los años 2018, 2019 y 2020. Para analizar la información obtenida, se categorizaron las respuestas para su posterior interpretación.

II. MÉTODO
Se consideraron técnicas de producción de información cualitativa. Con la finalidad de ofrecer una mirada exploratoria–descriptiva, se diseñó un grupo focal con énfasis en categorías como: trayectoria y experiencia en la Universidad, identificación de fortalezas y debilidades del programa de acompañamiento y, finalmente, proyecciones de su trayectoria y del programa. En esta técnica, el entrevistador establece una interacción peculiar que se anima por un juego de lenguaje de preguntas abiertas y relativamente libres por medio de las cuales se orienta el proceso de obtención de la información (Canales, 2006). La técnica del grupo focal se consideró relevante para la recolección de datos ya que permitió conocer y valorar las experiencias de cada uno de los participantes, además de generar una instancia de interacción y el intercambio de experiencias como tutores en los distintos semestres del periodo considerado (Silveira, et al, 2015). El instrumento diseñado cuenta con la aprobación del Comité de Ética Institucional de la Universidad de Santiago de Chile. 
El instrumento fue diseñado para guiar la conversación en torno a tres partes: una primera que caracteriza la trayectoria estudiantil y de participación en otras instancias similares de los tutores, incluyendo su acceso al programa; una segunda donde pudieran describir, reflexionar y evaluar el programa de acuerdo a su experiencia; y una tercera donde describen sus proyecciones y autoevalúan su participación. En el apéndice 1 se encuentran las preguntas formuladas.
La muestra consistió en ocho estudiantes que participaron como tutores/tutoras desde el inició de la implementación del programa: dos tutores del primer piloto realizado en el 2018, tres del año 2019 y dos del año 2020. La muestra fue diversa en términos de género de los y las participantes y la generación en la que contribuyeron al programa. La actividad fue moderada por dos de las coordinadoras a cargo del Programa de Acompañamiento y co-autoras de este trabajo, quienes orientaron el encuentro con base en el instrumento diseñado.  El grupo focal se realizó en línea y se grabó en audio para su posterior análisis, previa autorización de las y los participantes a través de la firma del consentimiento. Para el análisis, fue necesario organizar la información para contar con unidades comparables (Silveira, et al, 2015). Para ello, la grabación fue transcrita y registrada en una tabla según temáticas. La estrategia de análisis de la información consistió en el análisis sistemático de contenido cualitativo (Andréu, 2002).

III. RESULTADOS Y DISCUSIÓN 
Categoría 1: Trayectoria de inserción al programa
En general, los y las tutores describen que en su primer año como estudiantes requerían orientación y apoyo en la inserción a la vida universitaria. Al no existir en aquel momento un programa de acompañamiento, esta guía fue otorgada principalmente a través de la socialización con los pares, inclusive de otras carreras. En los relatos se hace una constante comparación entre la propia experiencia de ser estudiante de primer año y la participación en el programa de acompañamiento, en cuanto su necesidad en el momento del ingreso a la vida universitaria. Se describen los primeros rendimientos en asignaturas como bajos, dado que provenían de instituciones de educación que no facilitaban suficiente preparación académica para la universidad (colegios técnicos o agrícolas). A su vez, el vínculo con la unidad académica se percibe como lejano, en términos identitarios y curriculares, sin llegar a entender la relación entre las asignaturas de módulo básico de ingeniería con la profesionalización. Algunos describen haber recibido apoyo de iniciativas como el Programa de Acceso Inclusivo, Equidad y Permanencia (PAIEP)[footnoteRef:2], aunque notan que este programa institucional apunta a objetivos distintos respecto al programa de acompañamiento del DIINF, en términos de vinculación directa con la unidad académica. Las personas tutoras describen haber participado en programas de apoyo académico y/o ayudantías, de diversa especie, tanto con estudiantes de la USACH como con estudiantes de educación secundaria en un caso. Solo uno describe ésta como su primera experiencia de este tipo. También se registran experiencias de tutorías voluntarias en instancias de pares, como las organizadas por el centro de estudiantes de la carrera.  [2:  Roberts, K., & Rosselot, C. (2020). Experiencia de acompañamiento a estudiantes para la permanencia en la educación superior desde una perspectiva Socioeducativa: el caso de la Universidad de Santiago de Chile. Congresos CLABES, 285-296. Recuperado a partir de https://revistas.utp.ac.pa/index.php/clabes/article/view/2705] 

Categoría 2: Ingreso al programa de acompañamiento
El ingreso a la participación del programa de acompañamiento dependió del año en que los y las tutoras fueron reclutados. Durante 2018, no se realizó concurso ni convocatoria, sino que por tratarse del piloto del programa, se hizo un llamado individual a tres estudiantes de distintos niveles para participar como tutores. Posteriormente, en 2019, se realizó el primer concurso, donde las y los tutores fueron seleccionados a través de una pauta de evaluación en su desempeño en entrevistas, que fue replicado en los procesos posteriores (Araya, et al, 2020). Algunos participantes declaran haber consultado a tutores de años anteriores por su experiencia antes de aceptar integrarse al equipo por completo. Debido a la alta demanda de estudiantes durante el primer semestre de 2019, se requirió contactar a un tercer tutor. 
Categoría 3: Realización programa acompañamiento en el semestre correspondiente
Durante 2018, se designó un bloque horario fijo para la realización de tutorías, contando con la participación de los tres tutores y tutoras. Se recopiló material de estudio y apoyo para las tutorías. Los tutores describen alta adaptabilidad según la demanda de los estudiantes, considerando que el programa inició en el segundo semestre y la participación fue menor en cantidad. Adicionalmente, la difusión de las actividades se realizó mediante correo electrónico institucional y posteriormente por Instagram; sobre esto, los tutores perciben la segunda como una mejor estrategia, considerando que para los estudiantes de primer año las redes sociales resultan un medio de comunicación informal y cercano (Araya, et al, 2020). De igual manera, se registraron estudiantes de otras carreras que asistieron a las tutorías, enterándose a través de la socialización entre pares.  
Durante 2019 la convocatoria aumentó considerablemente, incluyendo estudiantes de otras carreras. Los contenidos vistos en las tutorías dependían igualmente de la demanda, sin embargo, se describe como más efectiva la consulta sobre qué contenidos revisar durante la tutoría, en lugar de usar medios virtuales. La autogestión y organización del trabajo por parte del grupo de tutores fue fundamental para llevar a cabo las tutorías, dividiendo entre ellos el trabajo a realizar. Nuevos elementos incorporados fueron un grupo de WhatsApp, un tercer tutor y una profesional de apoyo al programa. Posteriormente, en el segundo semestre de 2019, la participación disminuyó.
En 2020, la modalidad del programa se modificó debido a la pandemia, por lo que tanto las actividades de socialización como las tutorías académicas se volvieron virtuales. Se utilizaron tanto las herramientas Discord como Zoom, la primera por ser más cercana a los estudiantes. De igual forma, los tutores describen turnos semanales, donde cada uno se enfocó en preparar una tutoría. Si bien los horarios fueron más flexibles en comparación a la presencialidad, los tutores describen que la comunicación resulta más difícil considerando que no cuentan con el componente no verbal al no existir el espacio presencial, si bien la participación en cantidad de estudiantes aumentó. Se continuaron utilizando las herramientas de comunicación vía redes sociales. 
Categoría 4: Evaluación del programa de acompañamiento
El programa se visualiza como una iniciativa que puede replicarse a otras unidades académicas, por su potencial en cuanto a fidelización de estudiantes y apoyo académico. Otro elemento destacado es la construcción de comunidad que se logra a través de la implementación, donde se conjugan elementos identitarios y de socialización. 
“Programas como Cachorro 404 sirven a justamente eso, a hacer una comunidad mejor en ese sentido” (Tutor).
Se valora positivamente el contar con un equipo de profesionales para apoyo de la intervención y una biblioteca digital con material de apoyo para las tutorías. Las y los tutores que participaron en 2020 destacan las instancias de reuniones con profesionales de la Facultad de Ingeniería y otros tutores para compartir experiencias. 
Una debilidad percibida durante 2018 es la poca cantidad de estudiantes a los que pudo llegar el programa de acompañamiento, debido a que este comenzó durante el segundo semestre y la difusión primeramente se hizo por un canal formal, el correo electrónico institucional, teniendo poco alcance entre el público objetivo. 
Por otra parte, la posible sobrecarga de trabajo hacia las y los tutores, considerando que también son estudiantes, se percibe como un elemento a mejorar. También se hace hincapié en el soporte que se puede recibir de parte de profesionales de apoyo al programa para disminuir el exceso de trabajo. 
Otra debilidad es la coordinación para determinar los contenidos a revisar, dado que medios como las encuestas a través de redes sociales no resultan ser completamente efectivas. Se describe haber preparado material de acuerdo con estas consultas, pero finalmente haber revisado distinto contenido según los y las asistentes a la tutoría respectiva. 
Las y los tutores perciben su participación en el programa de acompañamiento como una forma de desarrollar habilidades de comunicación e incrementar su interés en la docencia y la academia, expandiendo inclusive sus redes de contacto, elementos que van más allá de los contenidos curriculares del plan de estudios.
“Fue una súper buena experiencia, porque como que igual explotó una parte en como de querer enseñar, como un interés que no se ve a lo largo de la carrera. Bueno, me sirvió harto como para hablar con gente que no conocía, con alumnos, alumnas que…y bueno, también me sirvió como una especie de trampolín para ir como escalando, quizás, en varias partes del Departamento hasta llegar, quizás, a otros lugares como ahora donde estoy ahora trabajando” (Tutor)
Una amenaza mencionada fue que los servicios de apoyo estudiantil externos al programa no fueran suficientes como para satisfacer las demandas de los y las estudiantes, por ejemplo, el apoyo psicológico en tiempos de pandemia. 
Un elemento sello destacado por los tutores de 2018 es la participación de docentes en calidad de mentores como forma de acercar la identidad de la unidad académica hacia los estudiantes de primer año. Sin embargo, no se continuó con esta iniciativa por la falta de participación de estudiantes, dejándolo para ser utilizado en el apoyo a estudiantes de cursos superiores. Más allá, el hecho de que estudiantes, profesionales y docentes de la unidad académica estén envueltos en la implementación del programa es un elemento retomado como sello por otros tutores, en términos de construcción de identidad y comunidad. Un segundo elemento sello es la interacción entre estudiantes de primer año y tutores en calidad de pares, que se identifica como distinto a la instancia de la ayudantía regular. En este sentido, en las tutorías se percibe una aproximación más cercana entre estudiantes como apoyo a la inserción a la vida universitaria y que permite dar a conocer servicios de orientación a los estudiantes de primer año. 
“Se daba como una confianza con quien iba, porque si yo lo comparo con la ayudantía de funda que yo hacía… En funda[footnoteRef:3] era, ya, hacer los ejercicios, preguntar si entendían, cosas así. Pero, no sé, en Cachorro 404 podías decirles: “no, mira a mí también me costaba esto”, como dar tus experiencias también.(...) Estar más como al mismo nivel, no ayudante-alumno, sino como otro alumno que le está enseñando a otro alumno.” (Tutor) [3:   Fundamentos de Computación y Programación, asignatura de primer año.] 


Categoría 5: Proyecciones y autoevaluación
Un elemento destacado es la posibilidad de adquirir experiencia en docencia universitaria y desarrollar habilidades de comunicación y autoconfianza, ambas relevantes para la experiencia profesional al combinarse con las habilidades específicas de la carrera. Se valoran positivamente las reuniones de retroalimentación con los y las profesionales del programa, donde se otorga apoyo a las y los tutores. Algunos tutores mencionan el interés por continuar un desempeño laboral en el ámbito de la docencia y la academia universitaria, tal como los mentores. En este sentido, se refuerza la idea que la figura de mentoría puede resultar más efectiva en estudiantes de cursos superiores o que ya tengan un vínculo inicial con la unidad académica. Otros tutores mencionan ya encontrarse trabajando profesionalmente, debido a que la inserción laboral en el área se da de manera muy temprana.

IV. CONCLUSIÓN
El propósito de este trabajo fue evaluar la percepción de la implementación del programa Cachorr@404 desde la perspectiva de las y los estudiantes que han participado como tutores y tutoras desde el año 2018. Para ello, se realizó un grupo focal diverso en términos de género y de generación. Los resultados de este trabajo permiten conocer tanto las fortalezas del programa para potenciarlas, así como establecer estrategias de mejora en el corto y mediano plazo de algunas debilidades. 
La implementación del programa genera una instancia de práctica docente para quienes deseen realizar en un futuro ayudantías o dedicarse a la docencia, además del desarrollo de habilidades de comunicación. Este trabajo también permite observar los aprendizajes en la implementación y la capacidad de adaptación del programa a las distintas circunstancias que se han presentado durante el periodo de tiempo considerado. Se evidencia que el programa de acompañamiento entre pares genera beneficios tanto para quienes ejercen el rol de tutor/a, como para quienes asisten a las tutorías. Así mismo, contribuye en los procesos de socialización que se han visto afectados por la ausencia de presencialidad en los últimos semestres.
En el futuro, se plantea el diseño de una escuela de tutores que pueda ofrecer herramientas pedagógicas y de comunicación efectiva para tutores. Hasta el momento, los tutores han demostrado una capacidad resolutiva ante los cambios y circunstancias que se les han presentado durante su práctica lo cual podría complementarse con una formación previa y específica para el desempeño de esta función (Rubio, 2014). 
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APÉNDICES
APÉNDICE 1: Preguntas grupo focal
· Presentación e introducción
Parte 1:  Perfil de los tutores y experiencia de primer año
· ¿Cómo fue su llegada a la universidad? ¿Cómo descrbirían su primer año?
· ¿Han tenido alguna experiencia similar haciendo otras tutorías o ayudantías?
· ¿Tu primer año hubiera sido distinto si hubieras participado en este programa?

Parte 2: Descripción y evaluación de las tutorías
· ¿Cómo decribes las tutorías en el semestre en que participaste? ¿Cómo se organizaban? ¿Cuál era la participación de los estudiantes? ¿Cómo se preparaban?
· ¿Cuál era tu participación en las tutorías?
· ¿Qué es lo característico/sello del programa? ¿Cómo se distinguen las tutorías de una ayudantía regular?

Parte 3: Proyecciones y autoevaluación
· ¿Qué sientes que aprendiste en el programa? / ¿Qué sientes que has aprendido?
· ¿Qué piensas hacer a futuro? Al finalizar la carrera y posteriormente (Docencia, carrera profesional, inserción laboral) 

· Cierre y agradecimientos.
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