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RESUMO

A convergência da televisão para a mídia digital foi um movimento natural e determinante que também interferiu na realidade educacional, por isso, o presente trabalho pretende discutir como a era digital impactou a sociedade e consequentemente desencadeou significativas mudanças no perfil do telespectador como estudante. Para isso, pesquisas foram selecionadas onde se observaram a nova relação das pessoas com a televisão e a educação, na medida em que o processo de busca pelo conhecimento e consumo de entretenimento foi modificado, o que fundamenta a relevância desta pesquisa. Num momento onde as plataformas digitais têm ganhado cada vez mais visibilidade, a Rede Globo, precisou criar um novo produto que atendesse ao potencial público que deseja conquistar.
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INTRODUÇÃO
No Brasil, desde o surgimento da tv na década de 1960, a Rede Globo se consolidou como principal veículo de comunicação de massa. Seja com temas de entretenimento, notícias da atualidade ou conteúdo histórico, a emissora se consolidou como grande influenciadora da educação. Atualmente também usa da plataforma Globoplay por assinatura onde está disponível todo o conteúdo transmitido pelo seu canal da Tv Aberta, além de ter expandir o seu portifólio de produtos com filmes, shows, desenhos, séries, novelas, documentários e vídeos. (REDE GLOBO, 2019).
Atendendo ao perfil dos novos consumidores a Tv aberta se transfomou e com ela o modo de se informar e buscar conhecimento pelos estudantes também. A sala de aula passa a ser um ambiente oportuno para se criar uma equipe onde se construa o conhecimento e gere a troca de ideias. A colaboração se torna visível e constante, e os professores se tornam apoiadores em meio à criação das telas usadas no processo de aprendizagem. 

JUSTIFICATIVA

Este trabalho mostra dados e discute os impactos que a tecnologia tem trazido tanto para a educação quanto para a mídia televisiva. Nele é refletido o amplo e dinâmico cenário que o Brasil tem passado nos últimos anos quanto às transformações digitais, por isso, esta pesquisa pretende contribuir para a melhoria das práticas educacionais e aproveitamento escolar, considerando as novas possibilidades trazidas pelas internet, uma vez que a velocidade das alterações no universo informacional tem criado uma necessidade permanente de atualização tanto de professores, quanto dos estudantes. 
OBJETIVOS DA PESQUISA
Identifcar as alterações no perfil do estudante e telespectador a partir das mudanças que a tecnologia trouxe à sociedade.

Refletir sobre as possíveis novas formas pedagógicas de melhorar o interesse do aluno na assimilação do conteúdo educativo na sala de aula.
REFERENCIAL TEÓRICO
A interatividade dos meios de comunicação tenta estabelecer a criação de uma nova linguagem através do audiovisual, o que torna possível a assimilação de uma grande quantidade de informações. Sob essa ótica, as mídias significam não apenas mais uma ferramenta pedagógica, mas uma opção educativa, que abre novos espaços e perspectivas ainda não integralmente explorados, e que colocam o estudante diante de uma perspectiva global, onde não há limites para se alcançar o conhecimento, e fazendo com que ele aconteça no tempo, local e momento que o estudante escolher (BALDESSAR, 2009).
Os novos recursos comunicacionais submetem o ser humano a uma grande transformação. As comunidades virtuais têm criado grupos de processamento da ação humana; que dialogam em um comportamento transmídia
, no processo do conhecimento é preciso definir os objetivos de ensino pelo professor e de assimilação pelo aluno. Quais serão os procedimentos adotados para abordar determinado tema, e quais estratégias permitirão que o aluno se aproprie da informação e construa um saber concreto e particular (DIZARD, 2000).
PROCEDIMENTOS METODOLÓGICOS
O tipo de pesquisa adotada será qualitativa do tipo descritiva e documental, feita por meio de levantamento bibliográfico e de publicações de pesquisas específicas sobre o objeto de estudo, cujo um dos objetivos é justamente avaliar as transformações que a era digital trouxe para o campo educacional.

RESULTADOS PARCIAIS DA PESQUISA
As mudanças trazidas pela revolução digital transformaram o espaço educacional. Antes, o aluno precisava deslocar-se regularmente até os lugares do saber – um campus, uma biblioteca, um laboratório – para aprender. Não importa o lugar em que o aluno estiver: em casa, em um barco, no hospital, no trabalho. Ele tem acesso ao conhecimento disponível nas redes, e pode continuar a aprender. 
Segundo dados do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE) de 2017, obtidos pela pesquisa Tecnologia da Informação e Comunicação (TIC), divulgados pelo site Canal Tech, 2018, pela primeira vez, os dados mostraram que quase 70% da população do país, possui conexão com a internet, e os smartphones continuam sendo o principal meio de acesso, por 97% das pessoas. Com um dispositivo em mãos, consumir vídeos e conectar-se com pessoas tornou um hábito constante. (CANAL TECH, 2018).

CONSIDERAÇÕES
Diante dos impactos irreversíveis causados pela tecnologia, tanto o telespectador como o estudante revelam a urgente necessidade de se adequar o modo de interação com este público. No campo da educação esta adequação deve permitir a inserção de professores e alunos no cultivo de mensagens e metodologias que se utilizem da linguagem audiovisual, para não somente garantirem a liberdade de expressão, mas também proporcionarem a construção de um diálogo humano, com maior eficácia nos processos da aprendizagem.
Atualmente existe uma vasta opção de plataformas e ferramentas que podem ser inseridas na sala de aula, que permitem a inclusão de professores e alunos no cultivo de mensagens e metodologias com uma linguagem audiovisual. Elas permitem não apenas a liberdade de expressão, mas proporcionam a construção de um diálogo mais humano e eficaz, o que exige do professor uma visão pedagógica inovadora na construção de um aprendizado colaborativo.
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� Transmídia: Diferentes mídias que transmitem conteúdos variados para o público de modo complementar.
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