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Resumo
A Geografia, em si, como disciplina escolar está vinculada a formação do aluno e é ferramenta fundamental para ajudá-lo a entender a realidade do mundo em que vive, interpretar as relações entre a sociedade e o meio físico, demonstrar, por exemplo, como uma cidade, estado, região ou país, chegou a ter aquela paisagem e realidade.O ensino da Geografia, ao longo dos tempos, muitas das vezes, ficou pautado apenas em um ensino pautado na memorização das regiões quanto as suas características físicas, baseada principalmente nos ideais da corrente epistemológica da geografia tradicional, difundida principalmente pela escola Alemã. As práticas destes temas, tais como hidrografia, relevo, biomas dentre outros, foram muito difundido sob perspectivas, que em suma, procuravam estabelecer uma decoração do tema e não um aprendizado contextualizado e que chamasse a atenção do discente. Araújo (2012) indaga que estas práticas de ensino fazem com que o aluno veja a geografia apenas como uma disciplina “Simplória e enfadonha”. Nessa compreensão este trabalho tem com o objetivo, apresentar como se dar o ensino da vegetação no ensino básico, mostrando a importância de mediar o processo de aprendizagem ao aluno, relacionando com sua vivência no dia a dia, contribuindo para a formação de um cidadão que pense positivamente e sustentabelmente frente ao meio ambiente. Para tanto, utilizou-se como metodologia revisão bibliográfica.

Palavras-Chaves: Educação; Biogeografia, ensino de Geografia.
Introdução
A Geografia, em si, como uma disciplina do ensino básico está vinculada a formação do aluno e é ferramenta fundamental para ajudá-lo a entender a realidade do mundo em que vive, interpretar as relações entre a sociedade e o meio físico, demonstrar como uma cidade, estado, região ou país, chegou a ter aquela paisagem e realidade.
Dentro da Geografia, tem se o ramo da Biogeografia que está ligada em estudar a distribuição dos seres vivos na superfície terrestre e tem se tornado de grande importância para o entendimento dos atuais processos de degradação da natureza. E ao mesmo tempo os estudos biogeográficos contribuem para a compreensão da relação homem/natureza, visando estabelecer um uso racional dos bens naturais. Diante destes fatos, o ensino da vegetação está respaldo nesse ramo da ciência, sendo importânte o seu processo de diálogo e apresentação aos discente de forma transversal e crítica, seja no nível fundamental, médio ou superior. 
Nessa compreensão este trabalho tem com o objetivo, apresentar como se dar o ensino da vegetação no ensino básico, mostrando a importância de mediar o processo de aprendizagem ao aluno, relacionando com sua vivência no dia a dia, contribuindo para a formação de um cidadão que pense positivamente e sustentabelmente frente ao meio ambiente.
Referencial Teórico 
Segundo Gutierrez e Prado (2002) estabelecer ensino significa facilitar, possibilitar, compartilhar, inquietar, problematizar, relacionar, reconhecer, envolver, comunicar, expressar, comprometer, entusiasmar, apaixonar, amar o ato de mediar o conhecimento para outros sujeitos. Nesta perspectiva faz-se necessário compreender que o ensino deve não apenas ser útil, mas também prazeroso para o discente, o que facilitará o seu desenvolvimento.
Callai (2015, p. 62) explana que muitas das vezes os alunos preferem a “Geografia Física (na qual a Biogeografia se inclui), em detrimento da humana, argumentando que a Geografia Física é mais objetiva enquanto que a humana se faz muito pautada mais de opiniões, sem objetividade e de imposições de ideias”.
Procedimentos Metodológicos
Este trabalho pautou-se em pesquisas bibliográficas, buscando compreender as dificuldades encontradas pelos docentes para mediar o conhecimento sobre as formações vegetacionais e demais temas concernentes a Biogeografia, bem como apontar as novas práticas e metodologias que podem contribuir para diferentes perspectivas sobre o ensino deste tema da ciência geográfica. 
Análise Parcial
O ensino da Geografia ao longo dos tempos, muitas das vezes, ficou pautado apenas em um ensino de caracterização das regiões quanto as suas características físicas, baseada principalmente nos ideais da corrente epistemológica da geografia tradicional, difundida principalmente pela escola Alemã. As práticas destes temas, tais como hidrografia, relevo, biomas dentre outros, fora muito difundido sob perspectivas, que em suma, procuravam estabelecer uma decoração do tema e não um aprendizado contextualizado e que chamasse a atenção do discente. Araújo (2018) indaga que estas práticas de ensino fazem com que o aluno veja a geografia apenas como uma disciplina “Simplória e enfadonha”.
O ensino da Geografia hodiernamente segue uma perspectiva da corrente epistemológica da Geografia Física, difundida especialmente a partir da década de 70. Assim como anos anteriores a Geografia pautou se essencialmente nos estudos da Geografia Física baseada nos ideais da Geografia Tradicional, que apresenta pouco reflexiva, com uma visão de mediação do conhecimento cartesiano e com pouca críticidade em promover o saber de maneira interdisciplina.
Essa diferenciação das correntes de pensamento da Geografia reflete intrinsecamente no processo de ensino da Geografia, fazendo com que, muitas das vezes, determinados conteúdos sejam privilegiados em detrimento de outros. É importante que haja um equilíbrio no ensino da Geografia, fazendo com que ela abranja tanto os conteúdos da área física, bem como da humana – como processo de contato direto/relacional - , ao ponto que hoje percebe se uma maior enfatização na aplicação de conteúdos da Geografia humana, tão abordada na Geografia Francesa.
Além disso cabe ao professor mediar esse processo relacional da Geografia Física de maneira a compreender que através de metodologias ativas – como por meio do mapa palco, Aprendizagem Baseada em Problemas , teatro, musicalização dentre outros – pode tornar a disciplina mais significativa e real para o alunado.
Considerações
Em suma, a Biogeografia e o ensino da vegetação devem se complementar na formação do geógrafo, atividades desenvolvidas possibilitam um fazer geográfico comprometido com a produção do conhecimento, fazendo com que a Geografia Física contribuía para a formação de um geógrafo que não dissocie o físico do humano e que repensem as atuais relações entre sociedade e natureza.
Logo faz se necessário pensar o ensino da Biogeografia na educação básica, que engloba um vasto leque de conteúdos que se fazem importantes para a formação do discente no que tange a ciência geográfica, e que o professor possa utilizar diversas metodologias, principalment as ativas, para atingir esse objetivo.
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