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RESUMO:  A Fenilcetonúria (PKU) é uma doença genética caracterizada pela deficiência de uma enzima responsável pelo metabolismo da fenilalanina. Assim, a equipe multiprofissional desempenha um papel essencial nas intervenções precoces para lactentes com PKU, fornecendo cuidados abrangentes e personalizados que visam promover um desenvolvimento saudável e adequado da criança. A colaboração entre os diferentes profissionais no planejamento e execução do cuidado é fundamental para garantir o melhor resultado possível para o paciente. Metodologia: Trata-se de uma revisão integrativa da literatura, com carácter de estudo descritivo e abordagem qualitativa, em que foi realizada buscas no sistema da Biblioteca Virtual em Saúde do Ministério da Saúde, usando os seguintes descritores: Aleitamento materno, Equipe de assistência ao paciente, Saúde materno-infantil. Inicialmente foram encontrados 167 resultados sem filtros, e posteriormente a aplicação reduziu-se para 13 estudos, e destes, foram lidos os seus títulos resultantes das bases de dados, restando apenas 09 artigos para a amostra na síntese qualitativa final. Resultados: Mediante as análises literárias, verificou-se nitidamente que a fenilcetonúria é uma doença genética autossômica recessiva que compromete o metabolismo da fenilalanina, levando a um acúmulo dessa substância no organismo e causando danos neurológicos irreversíveis se não for tratada precocemente. O diagnóstico precoce e o tratamento adequado são fundamentais para evitar sequelas no desenvolvimento psicomotor dos lactentes com fenilcetonúria. Conclusão: Portanto, a fenilcetonúria é uma doença metabólica que pode afetar o desenvolvimento neuropsicomotor das crianças, sendo essencial a detecção precoce e o acompanhamento constante para minimizar possíveis prejuízos. Assim, a avaliação contínua e o suporte multidisciplinar são indispensáveis para promover o desenvolvimento saudável e o bem-estar das crianças com fenilcetonúria.
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1. INTRODUÇÃO
A Fenilcetonúria (PKU) é uma doença genética caracterizada pela deficiência de uma enzima responsável pelo metabolismo da fenilalanina. Se não for tratada adequadamente, a PKU pode levar a danos cerebrais e déficits no desenvolvimento cognitivo (LEITE et al., 2021).
O desenvolvimento psicomotor em lactentes com PKU deve ser monitorado de perto para garantir que eles estejam atingindo os marcos de desenvolvimento esperados para a idade. Isso inclui marcos como controle da cabeça, rolar, sentar, engatinhar e andar (BRITO et al., 2022).
A avaliação do desenvolvimento psicomotor em lactentes com PKU pode ser feita por meio de testes padronizados, como o Denver Developmental Screening Test II (DDST-II) ou o Test of Infant Motor Performance (TIMP). Estes testes podem ajudar a identificar possíveis atrasos no desenvolvimento e orientar os profissionais de saúde sobre a necessidade de intervenções precoces (ASSIS et al., 2022).
Além disso, é importante que os lactentes com PKU recebam um acompanhamento multidisciplinar, envolvendo pediatras, nutricionistas, psicólogos e terapeutas, para garantir um desenvolvimento saudável e adequado (LEITE et al., 2021).
Em resumo, a avaliação do desenvolvimento psicomotor em lactentes com PKU é essencial para garantir que eles alcancem seu potencial máximo de desenvolvimento e prevenir possíveis complicações devido à doença. Um acompanhamento regular e cuidadoso por uma equipe especializada é fundamental para o cuidado desses pacientes (ASSIS et al., 2022).
A equipe multiprofissional desempenha um papel fundamental nas intervenções precoces para lactentes com Fenilcetonúria (PKU). Cada membro da equipe traz habilidades e conhecimentos únicos que contribuem para o cuidado abrangente e personalizado do paciente. Alguns dos profissionais que podem fazer parte da equipe multiprofissional incluem pediatras, nutricionistas, psicólogos, terapeutas ocupacionais e fisioterapeutas (SHIBUKAWA et al., 2023).
Em resumo, a equipe multiprofissional desempenha um papel essencial nas intervenções precoces para lactentes com PKU, fornecendo cuidados abrangentes e personalizados que visam promover um desenvolvimento saudável e adequado da criança. A colaboração entre os diferentes profissionais no planejamento e execução do cuidado é fundamental para garantir o melhor resultado possível para o paciente (LEITE et al., 2021).

2. METODOLOGIA 
Trata-se de uma revisão integrativa da literatura, com carácter de estudo descritivo e abordagem qualitativa, em que foi realizada buscas no sistema da Biblioteca Virtual em Saúde do Ministério da Saúde (BVS), na qual foram selecionadas as seguintes bases de dados: Literatura Internacional em Ciências da Saúde (MEDLINE), Literatura Latino-americana e do Caribe em Ciências da Saúde (LILACS) e o Scientific Electronic Library Online (Scielo). Assim, destaca-se que durante as pesquisas realizadas, foram utilizados os vigentes Descritores em Ciências da Saúde (DeCS): Aleitamento materno, Equipe de assistência ao paciente, Saúde materno-infantil.
Da mesma forma, salienta- se que os critérios de inclusão adotados durante as pesquisas foram: artigos completos, disponíveis na íntegra, provindos do idioma português, inglês e espanhol, que tivessem conexão com a temática abordada e produzidos nos períodos de 2018 a 2023. Enquanto isso, os critérios de exclusão empregados foram os artigos incompletos, sem conexão com a temática e que não atendiam a linha temporal exigida. 
Com base nisso, destaca-se que para a construção do trabalho foi necessário adotar a  estruturação focada em 8 etapas dispostas da seguinte forma: 1) Definição da temática, 2) Elaboração da pergunta norteadora, 3) Definição dos critérios de inclusão e exclusão para o direcionamento das pesquisas a serem realizadas, 4) Definição das bases de dados, para a efetivação das buscas científicas, 5) Seleção dos artigos que se enquadravam no tema, 6) Análise dos estudos na etapa qualitativa final, 7) Interpretação dos dados obtidos e 8) Exposição da abordagem da temática.
Salienta-se que, mediante a estratégia metodológica aplicada, dispensou-se a submissão ao Comitê de Ética em Pesquisa (CEP), visto que foram priorizados dados secundários, ou seja, provindos de estudos coletados e averiguados por outra pessoa através de um processo de investigação apropriado.
Desse modo, inicialmente foram encontrados 167 resultados, sem o adicionamento dos filtros. Todavia, posteriormente a aplicação dos parâmetros inclusivos, o número de achados reduziu-se para 13 estudos, e destes, foram lidos os seus títulos resultantes das bases de dados e excluídos os que não condiziam com a temática, restando apenas 09 artigos para a amostra na síntese qualitativa final.

3. RESULTADOS E DISCUSSÃO
Mediante as análises literárias, verificou-se nitidamente que a fenilcetonúria é uma doença genética autossômica recessiva que compromete o metabolismo da fenilalanina, levando a um acúmulo dessa substância no organismo e causando danos neurológicos irreversíveis se não for tratada precocemente (MIGOTO et al., 2022).
O diagnóstico precoce e o tratamento adequado são fundamentais para evitar sequelas no desenvolvimento psicomotor dos lactentes com fenilcetonúria. Nesse contexto, a equipe multiprofissional desempenha um papel crucial no acompanhamento e na intervenção desses pacientes, contribuindo para a promoção do desenvolvimento psicomotor e a prevenção de possíveis atrasos no desenvolvimento (GARCIA et al., 2021).
A avaliação do desenvolvimento psicomotor desses lactentes deve ser realizada de forma criteriosa e sistemática, utilizando instrumentos específicos para identificar possíveis alterações e avaliar a eficácia do tratamento. As intervenções precoces são fundamentais para estimular o desenvolvimento psicomotor desses lactentes, promovendo o fortalecimento da musculatura, a coordenação motora, a percepção sensorial e a cognição (SHIBUKAWA et al., 2023).
 A equipe multiprofissional deve trabalhar de forma integrada, incluindo médicos, nutricionistas, psicólogos, fisioterapeutas, fonoaudiólogos e terapeutas ocupacionais, para oferecer um acompanhamento abrangente e personalizado para cada caso. Além disso, a orientação e o suporte aos familiares também são fundamentais para o sucesso do tratamento, pois eles desempenham um papel importante no cuidado e na estimulação do desenvolvimento dos lactentes com fenilcetonúria (LEITE et al., 2021).
O acompanhamento regular e a revisão do plano terapêutico são essenciais para monitorar a evolução do paciente e ajustar as intervenções de acordo com suas necessidades específicas. Assim, a avaliação do desenvolvimento psicomotor em lactentes com fenilcetonúria requer uma abordagem multidisciplinar e integrada, com a participação ativa da equipe multiprofissional e dos familiares (MIGOTO et al., 2022).
A intervenção precoce e adequada é fundamental para garantir o melhor prognóstico para esses pacientes, promovendo o seu desenvolvimento global e proporcionando uma melhor qualidade de vida (ASSIS et al., 2022).
A fenilcetonúria é uma doença genética caracterizada pela deficiência da enzima fenilalanina hidroxilase, o que leva a um acúmulo de fenilalanina no organismo. Se não for tratada precocemente, essa condição pode levar a danos neurológicos permanentes, incluindo atrasos no desenvolvimento psicomotor (ASSIS et al., 2022).
Para lactentes com fenilcetonúria, é crucial que sejam implementadas intervenções precoces para minimizar esses danos e promover um desenvolvimento saudável. A equipe multiprofissional desempenha um papel fundamental nesse processo, fornecendo um suporte abrangente e personalizado para cada criança (BRITO et al., 2022).
Os profissionais de saúde, como médicos, nutricionistas e fisioterapeutas, trabalham juntos para monitorar de perto a ingestão de fenilalanina da criança e ajustar a dieta conforme necessário. Além disso, eles colaboram para garantir que a criança receba os nutrientes essenciais para o seu desenvolvimento, por meio de suplementos e alimentos adequados (LEITE et al., 2021).
A equipe também trabalha para promover o desenvolvimento psicomotor da criança, por meio de sessões de fisioterapia e estimulação precoce. Essas intervenções ajudam a criança a desenvolver habilidades motoras, cognitivas e de comunicação de forma adequada, contribuindo para um melhor prognóstico a longo prazo (ASSIS et al., 2022).
Portanto, é essencial que as famílias dessas crianças tenham acesso a uma equipe multiprofissional qualificada e comprometida, que possa fornecer suporte e orientações necessárias para garantir o melhor desenvolvimento possível para o lactente com fenilcetonúria. Com uma abordagem integrada e personalizada, essas crianças têm a oportunidade de superar desafios e alcançar todo o seu potencial de desenvolvimento (MIGOTO et al., 2022).

4. CONSIDERAÇÕES FINAIS
Diante da importância da avaliação do desenvolvimento psicomotor em lactentes com fenilcetonúria, podemos concluir que a atuação da equipe multiprofissional é fundamental para garantir intervenções precoces e adequadas. 
A fenilcetonúria é uma doença metabólica que pode afetar o desenvolvimento neuropsicomotor das crianças, sendo essencial a detecção precoce e o acompanhamento constante para minimizar possíveis prejuízos. 
A equipe composta por médicos, nutricionistas, fisioterapeutas, psicólogos e outros profissionais desempenha um papel fundamental na elaboração de estratégias de intervenção personalizadas, visando estimular o desenvolvimento global da criança e proporcionar uma melhor qualidade de vida. Assim, a avaliação contínua e o suporte multidisciplinar são indispensáveis para promover o desenvolvimento saudável e o bem-estar das crianças com fenilcetonúria.
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