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RESUMO: Deve conter de 100 a 250 palavras.
INTRODUÇÃO: Deve ser breve, definir o problema estudado, destacando a sua importância e as lacunas do conhecimento. NBR 6022:2003. OBJETIVOS: Deve iniciar com o verbo no infinitivo, apenas o objetivo geral, deve ser abordado. MÉTODO: os métodos empregados, a população estudada, a fonte de dados e os critérios de seleção devem ser descritos de forma objetiva e completa. Inserir o número do protocolo de aprovação do Comitê de Ética em Pesquisa e informar que a pesquisa foi conduzida de acordo com os padrões éticos exigidos (somente para pesquisa de campo). RESULTADOS: devem ser apresentados de forma clara e objetiva, descrevendo somente os dados encontrados sem interpretações ou comentários. CONCLUSÃO: deve corresponder aos objetivos ou hipóteses do estudo, fundamentada nos resultados e discussão, coerente com o título, proposição e método. 

DESCRITORES: Devem ser de 3 a 5 palavras que representem a abrangência científica do trabalho, e que não estejam no titulo do trabalho, selecionados da Biblioteca Virtual em Saúde entre os registrados no DECs.

REFERÊNCIAS: As referências dos documentos impressos e eletrônicos devem ser normalizadas de acordo com as normas da ABNT NBR 6023/2018. Recomenda-se que o número de referências não ultrapasse a 5 (cinco). 
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