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Resumo 
Introdução: O perfil epidemiológico em Angola é dominado por doenças transmissíveis, assistindo-se no entanto à aumento de doenças crónicas não transmissíveis e de traumas provocados por acidentes de viação e violência provocando uma tripla carga de doenças. Observou-se um aumento no número de casos de malária nos últimos 5 anos, entre 2017 e 2021. 1 Na década de 1990 o território municipal de Kilamba Kiaxi sofreu severamente com o impacto das políticas de abertura de mercado angolano. Angola é um dos 30 países com alta incidência de tuberculosis. Em 2019, uma pesquisa realizada estimou que a prevalência era maior do que estimado pela OMS. Até o momento, o controle da TB em Angola continua a ser um grande desafio de saúde pública.2 Todas estas razões justificaram o desenvolvimento de um trabalho extensionista integral de todos os cursos do Instituto Superior Politécnico “Alvorecer da Juventude” (ISPAJ) da República de Angola. 
Objetivos: Relatar a experiência do projecto de extensão universitária “Caracterização clínica-epidemiológica de doenças na população 28 de agosto do Golf II no municipio do Kilamba  Kaixi. Período 2023”.
Contexto: O trabalho extensionista foi realizado em um bairro da periferia com precarias condições de vida e baixo nível de educação para a saúde, bairro 28 de agosto de Golfo II, municipio Kilamba Kiachi.  um dos nove municípios que constituem a área urbana de Luanda, localizada cerca de 20 km a sul da capital de Angola. A pesquisa foi feito durante os messes de Abril e Maio do ano 2023.
Descrição: Foi feito um estudo observacional descritivo transversal prospectivo, avaliando-se uma amostra não probabilística accidental de 1000 moradores do bairro 28 de Agosto  e  participaram 108 estudantes e trabalhadores do ISPAJ.  O trabalho organizou-se por tendas. Primeiramente dois tendas com estudantes do curso de enfermagem, onde foram medidas as mensurações (Pesso, altura, diámetro da cintura e quadril, indice cintura-quadril, cifras tensionais, temperatura, pulso, entre outros sinais vitais). Dois tendas mais com estudantes e professores dos cursos de enfermagem, e radiología para preencher diferentes questionários relacionados com a dinámica saúde-doença.  Quatro tendas com a equipa de médicos da Clínica ISPAJ, instuição de saúde que pertence à instituto com o objectivo de brindar atendimento médico. Dois tendas com estudantes e professores do curso de cardiopneumologia e análises clínicas com os objectivos de fazer  testes imuno–serológicos e avaliação e tratamento cinético funcional. Dos tendas com estudantes e professores do curso de odontologia para avaliar a saúde oral e finalmente dois tendas para farmacia com a finalidade de brindar gratuitamente os medicamentos necesários. Além destes recursos, foram convocados os restantes cursos do ISPAJ para avaliar a saúde ambiental, e as  condições das vivendas. Outros sectores da sociedade como  a polícia, o governo, e outros realizaram acções de saneamento ambiental. 
Resultados: Foram diagnosticados em ordem de frequência, 200 casos (20,0%) com malária, 152 pessoas (15,2%) com febre tifoidea, 136 crianças (13,6%) com má-nutrição moderada e grave, 134 (13,4%) com síndrome gripal, 107 (10,7%) com infeção urinária, 90 (9,0%) com doença diarreica aguda; 88 (8,8%)  com hipertensão arterial, 35 (3,5%) com cifras de glucemia elevadas, 31 (3,1%) com doença respiratória aguda, 22 (2,2%) com TB e 5 (0,5%) com sepsis neonatal. Existre uma tendencia ascendente na frequência das doenças em sentido geral na medida que aumenta-se na idade com um coeficiente de determinação R2=0,22. Nas pessoas com idades de 0-14 anos, predominaram as infecções e entre os 14 anos e 50 e mais, as doenças crónicas e malária. Das 30 crianças avaliadas, 83% são baixo peso segundo índice de massa corporal. Foram avaliados alterações posturais em crianças, sendo os mais frequêntes ombros e quadris assimétricos com 26 e 21 cassos respeitivamente. Foram delineados clínicamente os casos com TB. 100% dos casos foram medicados e receberam ayuda em roupas e alimentos. Foram saneados às diferentes áreas do bairro.
Considerações finais: A malária, a febre tifóide e a desnutrição moderada ou grave são os principais problemas de saúde no bairro 28 de Agosto. A Desnutrição com defeitos posturais são achados frequentes na amostra de crianças pesquisadas. Valores elevados de TA são diagnosticados nos moradores da área. Foi demostrada a responsabilidade social universitária como filosofía de gestão no atendimento dos problemas sociais da população. Foram inseridos todos os cursos do ISPAJ na intervenção comunitária.
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