



Desenvolvimento de um curso sobre Scoping Review em plataformas digitais: relato de experiência

Aguida Raquel Sampaio de Souza1, Jessyca Moreira Maciel2, Brenda Belém Luna Sampaio3, Lívia Monteiro Rodrigues4, Luanna Gomes da Silva5, Evanira Rodrigues Maia6
1 Universidade Regional do Cariri (aguida.sampaio@urca.br)
2Universidade Regional do Cariri
3Universidade Regional do Cariri
4Universidade Regional do Cariri
5Universidade Regional do Cariri
6Universidade Regional do Cariri

Resumo: A condução de revisões da literatura destaca-se entre as pesquisas desenvolvidas no âmbito da graduação e pós-graduação na área de enfermagem. A Scoping Review é um tipo de revisão da literatura inovadora que permite obter uma visão ampla ou mapa das evidencias disponíveis sobre um tópico. Este estudo tem como objetivo relatar a experiência de mestrandas em Enfermagem no desenvolvimento de um curso sobre Scoping Review em plataformas digitais. Trata-se de um relato de experiência vivenciada no período de maio a julho de 2020, onde mestrandas elaboraram um curso à distância intitulado “Revisão da Literatura Cientifica: Scoping Review” e, posteriormente, atuaram como tutoras nos módulos do curso. A construção ocorreu mediante reuniões na plataforma Google Meet para formulação do plano de ensino do curso. Participaram do curso 17 acadêmicos entre o primeiro e décimo semestre da graduação em Enfermagem de universidade pública. Os conteúdos foram divididos em quatro módulos e conduzidos por meio das plataformas Google Classroom e Google Meet. Apesar da grande quantidade e diversidade de recursos tecnológicos para o campo educacional é perceptível que docentes e discentes ainda apresentam grande dificuldade no uso de plataformas digitais. Destacamos que a experiência foi enriquecedora e que a realização de cursos por meio das plataformas digitais apresenta-se como estratégia pedagógica eficaz e possível.
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1 INTRODUÇÃO

O desenvolvimento da produção científica viabilizou o crescimento de publicações de revisão da literatura. A condução de revisões da literatura destaca-se entre as pesquisas desenvolvidas no âmbito da graduação e pós-graduação na área de enfermagem (ARKSEY; O’MALLEY, 2005).
A Scoping Review com ênfase mundial tem conquistado destaque nos últimos anos, possui adequação a temas amplos e tem como objetivo reconhecer as evidências produzidas. Nesse contexto, a Scoping Review é um tipo de revisão da literatura inovadora que permite obter uma visão geral ou mapa das evidencias disponíveis sobre um tópico, identificação de lacunas existentes, proporcionando vastas contribuições para a pesquisa na enfermagem (PETERS et al., 2020).
Contudo, por ser tratar de um tipo de revisão recente na produção científica, muitos acadêmicos de enfermagem desconhecem o processo de elaboração deste tipo de revisão. Nesta conjuntura, se faz necessário capacitações voltadas para esta temática, visto a sua importância para a comunidade científica. Cursos à distância são uma estratégia útil na educação permanente, pois possibilitam que o aluno tenha acesso ao conhecimento sem sair de casa, facilitando o processo de adesão ao ensino.
Neste sentido, este estudo tem como objetivo relatar a experiência de mestrandas em enfermagem no desenvolvimento de curso sobre Scoping Review para acadêmicos de enfermagem através das plataformas Google Classroom e Google Meet.  

2 METODOLOGIA
Trata-se de um relato de experiência referente ao desenvolvimento de um curso à distância sobre Scoping Review realizado por discentes do Curso de Mestrado acadêmico em Enfermagem – CMAE da Universidade Regional do Cariri – URCA, como prática da disciplina Metodologia do Ensino Superior.
O curso foi organizado em quatro módulos, os quais tiveram os conteúdos conduzidos por meio da plataforma Google Classroom e Google Meet e abordados através da leitura prévia do manual JBI, aula expositiva em Power Point e estudo dirigido, o mesmo ocorreu no período de 29 de junho a 10 de julho, tendo como participantes acadêmicos de enfermagem da referida Universidade.

3 RESULTADOS E DISCUSSÃO
A elaboração do curso à distância iniciou em maio de 2020 de maneira remota na disciplina de Metodologia do Ensino Superior, com a divisão da turma em grupos, ficando a equipe composta por seis mestrandas. Um dos maiores desafios postos, foi o de adaptar-se a nova rotina com reuniões através das plataformas digitais.
Todas as reuniões para a elaboração do curso foram realizadas na plataforma Google Meet tendo como produto o plano de ensino completo: ementa, competências geral e específicas, objetivos geral e específicos, metodologia de ensino, métodos de avaliação, recursos didáticos, conteúdos programáticos, material de divulgação, carga horáriae referências bibliográficas.
O curso teve início no final de junho de 2020, com carga horária de 20 horas aula. O objetivo geral do curso foi proporcionar os conhecimentos das etapas de uma ScopingReview conforme preconizado pelo Joanna Briggs Institute (JBI). Participaram 17 acadêmicos de graduação em enfermagem de universidade pública, homens e mulheres, com idade de 19 a 36 anos. 
Os conteúdos foram divididos em quatro módulos e compartilhados por meio da plataforma Google Classroom, dentre eles o manual JBI para leitura prévia, aulas expositivas, estudos dirigidos, exercícios para fixar os conteúdos e as avaliações. Além disso, foram realizados fóruns de discussão pela plataforma Google Meet conduzidos pela tutoria do curso com foco em orientações, acompanhamento das atividades e esclarecimento das dúvidas dos alunos. 
Através do Google Classroom foi possível acompanhar a frequência com que os alunos participavam do curso através da resolução de atividades. Para cada módulo do curso eram disponibilizados exercícios de fixação do conteúdo que funcionavam também como método de avaliação sendo estabelecido um prazo para entrega, as tutoras monitoraram o cumprimento dos prazos pela plataforma, o que facilitou o acompanhamento do desempenho de cada aluno.
Existe uma grande quantidade e diversidade de recursos tecnológicos para o campo educacional que podem ser empregados aos processos de ensino e aprendizagem. No entanto é perceptível que docentes e discentes ainda apresentam grande dificuldade no uso de plataformas digitais o que pode tornar o processo de aprendizagem cansativo e desmotivador. Sendo o papel do tutor de muita importância em um contexto onde a educação a distância é a única opção possível (SÁ FILHO; GOMES, 2019; PAESE, 2012).

4 CONCLUSÃO
Ressaltamos que a experiência foi enriquecedora, com destaque para a oportunidade de vivenciar a construção de um curso à distância com relevância para a comunidade acadêmica desde o planejamento até a implementação, onde foi possível atuar em todas as etapas da sua criação e experienciar os desafios envolvidos nesse processo.
A experiência com a utilização de plataformas digitais como o Google Classroom e Google Meet no ensino à distância mostrou-se de grande valia, ainda que seu uso expresse um desafio tanto para os professores e como também para os alunos, essas tecnologias são essenciais no cenário atual e permitem o desenvolvimento da autonomia do aluno, que está à frente da condução do seu processo de aprendizagem. 
A vivência da tutoria foi fundamental a medida em que permitiu uma percepção mais ampla das funções do tutor, que atua não só como educador, mas orientador, coordenador e exerce até papel de motivador do aluno na educação a distância ao manter contato e estimular o estudo e desenvolvimento das atividades. Através desta experiência reforça-se a importância da figura do tutor no processo de ensino aprendizagem.
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