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RESUMO
INTRODUÇÃO: O conhecimento da anatomia dentária é um fator importante para o sucesso da terapia pulpar. As variações anatômicas são fatores de confusão e o uso da odontometria digital contribui para orientar a conduta clínica frente aos desafios que elas impõem.
RELATO DE CASO: Paciente, sexo masculino, apresentou-se à Clínica escola de Odontologia da UNIFSA com queixa de “dor no dente”. Ao exame clinico, foi observado ruptura da parede distal no dente 24 associada a lesão por cárie. O exame radiográfico sugeriu comprometimento pulpar. Os testes térmicos e físicos foram realizados, e o diagnóstico foi de pulpite irreversível sintomática. Durante o exame radiográfico, houve um achado em relação a anatomia do elemento 24, que apresentou um comprimento aparente de 27mm. Após isolamento foi realizado a odontometria digital, em que se observou 28 mm para o comprimento do dente. Para corroborar com o achado, foi realizado odontometria analógica, e de fato o comprimento estava fidedigno. Então, foi realizada a Biopulpectomia, com limas manuais K-flexofile por meio da técnica ápice coroa, e posterior obturação via técnica hibrida de Tagger.
CONSIDERAÇÕES FINAIS: Conhecer a anatomia padrão dos elementos dentários é fator  primordial para a realização de um planejamento adequado e assim seguir um protocolo clinico condizente com a realidade do dente a ser tratado.
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