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1 CONSIDERAÇOES INICIAIS

As organizações precisam se preocupar com o desenvolvimento dos colaboradores, uma vez que esses indivíduos desempenham um papel importante em qualquer aspecto empresarial. Nesse sentido, contribuir para o seu desempenho profissional e, inclusive, pessoal traz significados que conferem diferenciação à empresa em relação às adversidades encontradas no cotidiano organizacional. A avaliação de desempenho emerge como um instrumento que favorece o desenvolvimento dos funcionários em consonância com os resultados organizacionais. Diante do exporto surge o seguinte questionamento: Quais os resultados advindos da implantação da avaliação de desempenho como ferramenta de desenvolvimento pessoal e profissional para os colaboradores? Tendo isso em vista, o projeto de extensão visou a implantação de ferramenta de avaliação de desempenho em uma indústria do ramo de fabricação de bebidas alcoólicas, sucos e refrigerantes situada em Garanhuns-PE.
A ferramenta de avaliação de desempenho permitiu que a empresa acompanhasse de perto o desempenho de seus colaboradores e identificar pontos fortes e fracos em sua atuação, o que contribuiu para a definição de metas e planos de ação para seu desenvolvimento. Além disso, a avaliação de desempenho foi um ponto chave para o colaborador receber feedbacks construtivos sobre seu trabalho, o que contribuiu para seu aprimoramento profissional e pessoal. Segundo Drucker (apud LACOMBE; TONELLI, 2019, p. 141), "o que é medido, é gerenciado". Nesse sentido, a avaliação de desempenho é uma ferramenta importante para as empresas gerenciarem o desempenho de seus colaboradores e identificarem oportunidades de desenvolvimento.
Antes da implantação da ferramenta, a indústria de bebidas não tinha a cultura de avaliar o desempenho dos seus colaboradores originando grandes dificuldades com os colaboradores sejam eles funcionários antigos ou funcionários novos e isso causou vários transtornos como uma cultura organizacional de trabalho desmotivadora e ineficiente, resultando uma baixa produtividade dos colaboradores, falta de inovação e criatividade, falta de alinhamentos sobre os resultados esperados e uma grande rotatividade de pessoal.
Por fim, a implantação da avaliação de desempenho contribuiu para a identificação de talentos dentro da empresa e para a tomada de decisões relacionadas a promoções, gratificações, transferências e planos de carreira.
Esse projeto teve como objetivos geral e específicos: desenvolver um processo de avaliação de desempenho na indústria de bebidas por meio da aplicação periódica de questionários que foram adaptados ao perfil da empresa que por sua vez serviu para analisar o desempenho comportamental e técnico dos colaboradores e gerou dados estatísticos que serviram de base para a tomada de decisões estratégicas de desenvolvimento da equipe; Definir os critérios de avaliação de desempenho que foram utilizados na indústria de bebidas; identificar os principais indicadores de desempenho que foram monitorados ao longo do plano de ação; Avaliar os resultados da implantação da avaliação de desempenho.

2 METODOLGIA

A implantação foi realizada através de pesquisa aplicada, que, segundo Severino (2014, p. 103), a pesquisa aplicada "tem como objetivo a aplicação prática dos resultados obtidos, visando à solução de problemas concretos da realidade". Dessa forma, a pesquisa aplicada se diferencia dos demais tipos por ter um foco mais voltado para a aplicação dos resultados na prática, buscando resolver problemas específicos da realidade.
Uma vez que a indústria não possuía uma política de avaliação de desempenho, foi necessário fazer levantamento de modelos de avaliação de desempenho para identificar qual método seria o mais eficiente para ser implantado na organização, levando em consideração o contexto e os objetivos. 

3 RESULTADOS E DISCUSSÕES 


Para o sucesso da implantação, elaborei um plano de ação no modelo 5W2H para traçar os objetivos, responsáveis, prazos e custos de cada ação da implantação.

Figura 1 – Plano de Ação 5W2H para implantação da avaliação.
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 Após estabelecida as metas, foi criada o protótipo da ferramenta para sua testagem em um grupo de funcionários selecionados. Nessa etapa, desenvolvemos uma versão preliminar da ferramenta, que atendeu aos requisitos e objetivos estabelecidos na fase de diagnóstico. Essa ferramenta foi testada em um grupo de 25 colaboradores, a fim de avaliar sua eficácia e identificar eventuais problemas ou limitações. Uma vez concluída a fase de testes e ajustes do protótipo da ferramenta de avaliação de desempenho, elaboramos um plano de treinamento para os responsáveis pela gestão dos colaboradores, a fim de garantir que a ferramenta seja utilizada de forma adequada e eficaz. 
Uma vez constatada o sucesso do protótipo, a ferramenta foi implementada em toda a empresa, a fim de proporcionar uma gestão mais eficiente e objetiva do desempenho dos colaboradores além de flexibilizarmos a ferramenta em várias opções como formulário do Google e formulário impresso.
O resultado conquistado após a implantação da ferramenta de avaliação de desempenho foi a observação da melhoria contínua do desempenho dos colaboradores. Além da identificação dos pontos fortes e os pontos francos a serem melhorados nos comportamentos e habilidades técnicas dos colaboradores da indústria de bebidas, a obtenção de dados estatísticos que permitiram comparar o desempenho individual e coletivo ao longo do tempo, e a geração de informações para a tomada de decisões estratégicas de desenvolvimento da equipe.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS

Após a implantação da ferramenta de avaliação, a empresa foi capaz de criar planos de capacitação e treinamento, mudanças na gestão de equipes e realocação de colaboradores. Além disso, houve uma melhora na comunicação e o relacionamento entre gestores e colaboradores, por meio de feedbacks frequentes e objetivos.
A avaliação de desempenho é uma ferramenta importante para as empresas gerenciarem o desempenho de seus colaboradores e identificarem oportunidades de desenvolvimento. Dessa forma, a avaliação de desempenho pode ser integrada aos processos de gestão de pessoas de uma empresa por meio da definição de critérios claros e objetivos para a avaliação, da elaboração de planos de ação para o desenvolvimento dos colaboradores, da realização de feedbacks construtivos e da definição de metas e objetivos para a equipe.
Em suma, a avaliação de desempenho pode ser uma ferramenta importante para promover a motivação e o engajamento dos colaboradores, pois ela pode fornecer feedbacks construtivos sobre o desempenho dos colaboradores e ajudá-los a identificar pontos fortes e áreas de melhoria. A avaliação de desempenho pode ser utilizada para definir metas e objetivos claros para os colaboradores, o que pode ajudá-los a se concentrar em tarefas importantes e a se sentir mais envolvidos no trabalho. Por fim, a avaliação de desempenho pode ser uma oportunidade para os colaboradores discutirem suas preocupações e desafios com seus gestores, o que pode ajudá-los a se sentir mais valorizados e apoiados em seu trabalho promovendo a motivação e o engajamento desde que seja realizada de forma justa, objetiva e construtiva.
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Órgão de Fomento: Programa Pernambuco na Universidade – PROUNI-PE.
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