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RESUMO
No ano de 2022, o NIT - Núcleo de Inovação Tecnológica foi transformado em Agitec - Agência de Inovação Tecnológica pela Superintendência Geral de Ciência, Tecnologia e Ensino Superior do Estado do Paraná, a SETI, que promoveu esta mudança com o objetivo de ampliar a atuação do NIT, passando a desenvolver atividades em todos os campi da Unespar e contando com maior estrutura física e de capital humano para maior difusão da inovação no Paraná. Com isto colocado, o grande objetivo deste trabalho foi mostrar o atual panorama de atividades da Agitec destacando iniciativas como o Projeto Nossa Praia Mais Limpa & Sustentável, os Laboratórios de Prototipagem e Robótica, a criação da Ageuni, o Programa Unespar 60+, dentre outras atividades importantes. Com isso, mostrou-se que a mudança de NIT para Agitec ajudou e muito na descentralização das atividades, pois a atuação da Agência de Inovação Tecnológica aumentou consideravelmente em 2022, e tende a ser cada vez maior e mais contundente para os próximos anos.
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INTRODUÇÃO

A Agência de Inovação Tecnológica da Universidade Estadual do Paraná teve início como NIT – Núcleo de Inovação Tecnológica, através da Resolução Nº008/2019 – COU/UNESPAR. A criação do NIT ocorreu com a finalidade de promover o desenvolvimento de inovação e tecnologia na região do litoral paranaense, tendo em vista que sua Coordenação Geral se localiza no Campus Paranaguá, e também que o local em questão conta com uma boa concentração 
de indústrias e organizações públicas capazes de realizarem trabalhos nas áreas de ensino e pesquisa.
Relativo à mudança para Agitec, ela foi concretizada no ano de 2022 pela Superintendência Geral de Ciência, Tecnologia e Ensino Superior do Governo do Paraná, a SETI, que visou essa mudança com o objetivo de ampliar a atuação do Núcleo de Inovação Tecnológica da Unespar, proporcionando atuação em todos os campi da universidade através de estrutura física e capital humano trabalhando, e com isso, difundir mais a inovação no estado do Paraná.
Como principais atribuições, a Agência de Inovação Tecnológica da Unespar deve estimular parcerias com pessoas de direito público e privado, implementar uma política de propriedade intelectual e de inovação tecnológica, estar a par de todos os projetos de pesquisa que envolvam inovação e tecnologia, dentre outras demandas, e sua composição se dá por três Comitês, sendo os seguintes: Comitê de Propriedade Intelectual, Comitê de Parque Tecnológico e Comitê de Transferência de Tecnologia. 
Neste trabalho, o principal objetivo consiste em mostrar os projetos que vêm sendo realizados na Agitec, com a perspectiva de se perceber o impacto de sua atuação através dos projetos que são desenvolvidos, e  uma projeção dos próximos passos para que esse trabalho seja expandido cada vez mais.


METODOLOGIA
O seguinte trabalho tem uma abordagem qualitativa, que de acordo com Zanella (2013, p. 99), é um método que não utiliza nada estatístico, e possui uma preocupação maior em conhecer a realidade de todos os envolvidos na pesquisa, e também uma breve pesquisa bibliográfica, que segundo Gil (2002, p.44), é realizada com material já elaborado anteriormente. Com isto colocado, serão mostrados os projetos realizados dentro da Agitec da Unespar (antigo NIT), e como eles impactam para o desenvolvimento da inovação e tecnologia em prol da comunidade.

RESULTADOS E DISCUSSÃO
Incubadora Social
Como projetos desenvolvidos pela Agitec, pode-se destacar primeiramente a Incubadora Social, iniciativa desenvolvida com o objetivo de promover o fomento a empreendimentos de cunho social existentes nos municípios que possuem campi da Unespar (Apucarana, Campo Mourão, Curitiba, Paranaguá, Paranavaí e União da Vitória).
A Incubadora Social abriu espaço para a submissão de projetos pertencentes tanto a servidores técnico-administrativos e docentes da própria Unespar, como também a toda comunidade externa, e realiza todo esse processo com o objetivo de promover o desenvolvimento e crescimento econômico-social de seus participantes.
Ela foi realizada no ano de 2022, em sua primeira edição, e neste ano de 2023 está ocorrendo novamente, e tendo um fato a mais a ser destacado: o aumento do número dos projetos participantes. Na 1ªedição, foram sete projetos que se inscreveram, e na edição atual, cerca de 30 projetos participam da Incubadora. Outro fator importante a ser ressaltado é a oferta de bolsas, o que facilitou o trabalho nesta atividade da Agitec.

Hotel Tecnológico
O projeto do Hotel Tecnológico, também pertencente a Agitec, é uma ação na área de extensão do Campus de Campo Mourão da Unespar, e tem como principal objetivo ofertar aos seus participantes toda a infraestrutura necessária para orientação, acompanhamento técnico e gerencial, e com isso fazer com que as ideias de negócio se tornem projetos práticos, potencializando desta forma sua efetividade e crescimento.
De modo bem simples, o Hotel Tecnológico seleciona projetos para serem pré-incubados, e oferta a cada um deles toda a estrutura e apoio necessários para que se desenvolvam, seja no espaço físico da Agitec, que é disponibilizado  para as atividades diárias, como também todo um suporte para a participação em eventos, feiras, workshops, entre outros semelhantes.

Simpósio de Empreendedorismo e Inovação
Anualmente, a Agitec promove nos campi da Unespar o Simpósio de Empreendedorismo e Inovação, sendo este um evento que promove justamente o incentivo a sustentabilidade, tecnologia e inovação dentro da universidade. Na edição de 2022, o tema foi o Metaverso, que ano passado gerou palestras e rodas de conversas excelentes e atraiu o interesse dos participantes do evento.
Além das palestras, rodas de conversa e também minicursos, o Simpósio de Empreendedorismo e Inovação também aloca outros eventos importantes inseridos nele: o Top of Mind Universitário, a Feira de Responsabilidade Sócio Empresarial e a Feira do Empreendedor, onde todas estas atividades ocorrem presencialmente na Unespar Campus Paranaguá.
Um outro fator bem interessante de se ressaltar do Simpósio é dele acontecer em rede em todos os campi, onde através do canal do Youtube da Agitec, há a possibilidade de transmissão do evento ao vivo simultaneamente para pessoas de diferentes localidades não só da universidade, mas como também de outras instituições que participam do evento em qualquer parte do país, aumentando seu alcance e divulgação.
Para a edição de 2023, a previsão é de se realizarem quatro dias de forma online, com palestras. Minicursos e roda de conversa, e um dia presencial nos campi da Unespar. A data prevista para o Simpósio de Empreendedorismo e Inovação é de 06 a 10 de novembro de 2023.

Projeto Nossa Praia Mais Limpa & Sustentável
Na continuidade da última edição, têm-se também o Projeto Nossa Praia Mais Limpa e Sustentável, realizado este ano novamente em Pontal do Paraná, no antigo espaço da empresa Techint. Para o Verão 2022/2023, a Agitec contou com o importante apoio da Cooperativa Eco Pontal, alocada no município pontalense e que trabalha com a gestão sustentável de resíduos, para realizar o trabalho de trituração e secagem da fibra do coco.
Nesta edição foram recolhidos das praias de Pontal do Paraná e triturados cerca de 60 toneladas de coco verde, onde através deste processo houve a obtenção da fibra e também do substrato. Além disso, a Cooperativa Eco Pontal promoveu algumas melhorias no processo, o que trouxe boas perspectivas de um maior aproveitamento tanto da fibra como do substrato que foram obtidos.
O Projeto Nossa Praia Mais Limpa e Sustentável teve mais espaço na mídia, onde emissoras locais de televisão foram até o espaço realizar matérias sobre as atividades, o que despertou interesse de outras cidades do Litoral do Paraná a executarem o projeto em suas respectivas localidades justamente pelo retorno sustentável que gera, ao reaproveitar um resíduo, pelo retorno econômico ao evitar custos com o coco verde no aterro sanitário, além do retorno social, pois o grande objetivo é produzir através da fibra produtos que possam ser vendidos e que gerem renda para pessoas em vulnerabilidade social.

Programa Unespar 60+
           Outro programa o qual a Agitec participa e/ou presta um suporte é o Unespar 60+, iniciativa da universidade que busca integrar pessoas na faixa etária de 60 anos ou mais fornecendo saúde e bem-estar social através de aulas, palestras e atividades recreativas.
A Agitec, semanalmente, mostra em seu canal no Youtube as aulas online do Unespar 60+, que são realizadas ao vivo e simultaneamente para todos os locais onde há turmas do programa, que assistem e interagem com o palestrante. Além da chance de verem ao vivo, os alunos podem assistir as aulas gravadas em um outro momento posterior, pois elas ficam salvas no Youtube da Agência de Inovação Tecnológica.

Laboratórios de Prototipagem e Robótica
A Agitec, pensando na promoção da inovação e tecnologia dentro da Unespar, mas também para fora do ambiente da universidade, está desenvolvendo seus Laboratórios de Prototipagem e Robótica, que ficarão disponíveis para o uso de bolsistas e professores que tenham projetos voltados a estas áreas que desejam desenvolver um modelo/e ou protótipo.
A implementação destes laboratórios significa um marco importante para Agitec, que se torna cada vez mais presente dentro da universidade, e conquista cada vez mais seu espaço, dando oportunidades para que a comunidade acadêmica desenvolva projetos inovadores e que poderão ofertar bons retornos sociais/científicos.

Relatório de Sustentabilidade da Unespar
Outra iniciativa que também teve importante participação da Agitec foi a elaboração do Relatório de Sustentabilidade da Unespar, que mostrou todos os projetos de extensão e iniciação científica da universidade que atendem pelo menos um dos Objetivos do Desenvolvimento Sustentável da ONU.
A Agitec teve a tarefa de realizar o levantamento de todos estes projetos nos campi da Unespar, mostrando que sua atuação de fato está presente em toda a universidade e que ela possui a preocupação em promover internamente uma cultura de sustentabilidade aliada a inovação, tecnologia e empreendedorismo.
   
Projetek
O Projetek é um programa implementado pelo Governo do Paraná com o objetivo de utilizar a tecnologia BIM (Building Inforrmation Modeling) para atender demandas de empreendimentos públicos de municípios que contam com 30 mil habitantes ou menos, e que não tem um setor específico para projetos.
Esta iniciativa surge em razão da necessidade dos pequenos municípios possuem em terem projetos executivos para captar recursos nas instâncias governamentais e também para terem acesso a crédito através dos bancos, e por isso o Projetek torna-se fundamental para fornecer esse suporte.
Na Agitec, o Projetek está alocado nos escritórios de Campo Mourão e Paranaguá, e conta atualmente com uma equipe de 10 bolsistas, sendo os já graduados e também aqueles que ainda estão cursando o ensino superior nas áreas de Engenharia, Arquitetura e Urbanismo.

Ageuni
Criado pelo Governo do Paraná a AGEUNI – Agência para o Desenvolvimento Regional Sustentável e Inovação do Paraná, através do Decreto Nº 10.769 que entrou em vigor em 12 de abril de 2022, tem como objetivo principalmente a execução dos mecanismos de integração entre universidade, empresa, governo e sociedade.
A proposta, em atendimento a Lei da Inovação do Paraná (Lei nº 20.541/2021), de 20 de abril de 2021, trata do incentivo à inovação e à pesquisa científica e tecnológica em ambiente produtivo no Estado do Paraná, fundamentado.
A Gestão do Programa AGEUNI é realizada por meio de um Comitê Estadual e de Comitês Regionais. O programa também terá como princípio a ampla representatividade do Setor Empresarial, do Governo do Estado, dos Municípios e demais setores da sociedade, cujas atuações possam contribuir com os objetivos do Programa.

Propriedade Intelectual
Uma das primeiras áreas de atuação do Núcleo de Inovação Tecnológica desde o ano de sua criação, 2019, foi a de propriedade intelectual. Esta área tem como grande objetivo garantir aos inventores ou responsáveis por projetos/produtos nas áreas de inovação e tecnologia uma recompensa pelo o que realizaram, sendo isto previsto em lei.
A Agitec procura-se especializar nesta modalidade com o intuito de ofertar todo o suporte técnico necessário a aqueles que por ventura tenham elaborado uma criação inovadora e tecnológica, mas não possuem o conhecimento necessário para fazerem com que isso se torne reconhecido.
Neste contexto, além do suporte técnico, pode-se também destacar a oferta de uma palestra com o tema “Introdução a Propriedade Intelectual”, realizada no ano de 2021 pelo Assessor Técnico do Núcleo de Inovação Tecnológica a época, o biólogo Thyago Rocha.

Máscaras Face Shield
Durante a pandemia de Covid-19 no ano de 2020, o professor Dr. Alessandro Schneider desenvolveu em conjunto com a Agitec um modelo em 3D de máscaras face shield, tendo o objetivo de doá-las para agentes de saúde que estavam na linha de frente no combate ao vírus.
As máscaras foram confeccionadas no Núcleo de Inovação Tecnológica alocado no Campus de Paranaguá da Unespar, através do uso das impressoras 3D pertencentes ao NIT, e posteriormente foram distribuídas para as sete cidades do litoral paranaense (Antonina, Guaraqueçaba, Guaratuba, Matinhos, Morretes, Paranaguá e Pontal do Paraná) e também para o município de Palotina, local onde foi realizada a compra da segunda máquina 3D, que otimizou a produção deixando-a mais rápida.
Todas estas máscaras face shield foram de grande importância à época, pois foram capazes de oferecer uma importante proteção aos profissionais de saúde que trabalhavam arduamente no combate a pandemia de Covid-19 em 2020, que estava em uma situação mais crítica.

Programa Paraná Empreende Mais
O Programa Paraná Empreende Mais está alocado atualmente em todos os campi da Unespar, tendo a possibilidade de utilizar o espaço físico da Agitec para fazer as suas atividades diárias. Esta iniciativa foi idealizada e criada pela Superintendência de Ciência, Tecnologia e Ensino Superior (SETI) em parceria com a Fundação Araucária de Apoio ao Desenvolvimento Científico e Tecnológico do Paraná, e também com as instituições de ensino superior públicas estaduais.
A grande finalidade do Programa Paraná Empreende Mais é fornecer todo o auxílio financeiro necessário para as universidades públicas conseguirem desenvolver projetos que integrem entre si os três componentes fundamentais existentes em uma instituição de ensino superior: ensino, pesquisa e extensão.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS 
Como observado, a Agência de Inovação Tecnológica da Unespar realizou muitos trabalhos importantes desde sua constituição em 2022, provando que sua atuação dentro e também fora da universidade tem se mostrado cada vez mais importante e destacada, sendo um instrumento chave para a inovação, empreendedorismo e sustentabilidade neste contexto.
Com a chegada da Ageuni, a Agitec tende a se tornar cada vez mais um agente transformador e que será capaz de viabilizar grandes projetos, como já vem realizando, e terá o seu devido reconhecimento perante a universidade para que seja uma dinamizadora de parcerias e iniciativas que desenvolvam o ambiente acadêmico como um todo.
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