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El Pabellón de Venezuela en la Exposición de Montreal en 1967  y el Museo de Arte Moderno Jesús Soto en 1970. Dos casos venezolanos en la relación entre música, arquitectura y arte.

Daniel José Atilano Medina

Resumen

El vínculo particular entre la música y la arquitectura, se manifestó como una teoría matemática de la belleza dando origen a la teoría de las proporciones. Posteriormente, la relación se manifestaría como un vínculo psicológico-perceptivo permitiendo la interpretación y vivencia del tiempo y el espacio como experiencia estética. En la actualidad, el vínculo se presenta de múltiples maneras deshaciendo los límites disciplinares dando a lugar a un campo hibrido de relación multidisciplinar. En la relación entre la música y la arquitectura, en América Latina, específicamente, en Venezuela resaltan dos casos: El Pabellón de Venezuela en la Exposición de Montreal en 1967 y el Museo de Arte Moderno Jesús Soto en 1970. Obras realizadas por artistas venezolanos, el arquitecto Carlos Raúl Villanueva, el compositor Antonio Estévez y el artista plástico Jesús

Rafael Soto. El presente trabajo se aborda desde la musicología hacia la arquitectura y el arte. Estos casos de integración artística aparecieron con el advenimiento y uso de los recursos electroacústicos, concretamente, ambientación sonora de espacios arquitectónicos con música electrónica. El artículo surgió como una reflexión a posteriori sobre el trabajo especial de grado “El mundo virtual de Antonio Estévez” presentada por el autor en la maestría en Musicología Latinoamericana en la Facultada de Humanidades y Educación de la Universidad Central de Venezuela en 2003. Lo que se intenta mostrar aquí es el aporte del material desarrollado en dicho trabajo en la relación música – arquitectura por los tres maestros, resaltando en este caso la música electroacústica de Antonio Estévez.
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Introducción

Los vínculos entre las artes podemos hallarlos desde el origen del hombre. En Occidente  podemos encontrarlos desde el mundo antiguo hasta nuestros días. Este vínculo, entre la música y la arquitectura,   se manifestó como una teoría matemática de la belleza dando origen a la teoría de las proporciones. Posteriormente, la relación entre estas disciplinas se manifestó como un vínculo psicológico-perceptivo permitiendo la interpretación y vivencia del tiempo y el espacio como experiencia estética. En la actualidad el vínculo se presenta de múltiples maneras deshaciendo los límites disciplinares dando a lugar a un campo hibrido de relación multidisciplinar. 

Luego de realizar una investigación exhaustiva  entre los vínculos históricos entre la música y la arquitectura, en América Latina, específicamente, en Venezuela  resaltan dos casos: El Pabellón de Venezuela en la Exposición de Montreal en 1967  y el Museo de Arte Moderno Jesús Soto en 1970. Estas obras fueron realizadas por artistas venezolanos, el arquitecto Carlos Raúl Villanueva, el compositor Antonio Estévez y el artista plástico Jesús Rafael Soto.

El presente trabajo  se abordará desde la musicología hacia la arquitectura y el arte. Estos casos de integración artística aparecieron en el periodo de la postguerra (1946 -1990) con el advenimiento y uso de los recursos electroacústicos, concretamente, ambientación sonora de espacios arquitectónicos con música electrónica. El artículo surgió como una reflexión a posteriori sobre la el trabajo especial de grado “El mundo virtual de Antonio Estévez” presentada por el autor en la maestría en Musicología Latinoamericana en la Facultada de Humanidades y Educación de la Universidad Central de Venezuela en mayo de 2003. Lo que se intenta mostrar aquí es el aporte del material desarrollado en dicho trabajo en la relación música – arquitectura resaltando en este caso la música electroacústica de Antonio Estévez (1916 -1988).

Antonio Estévez, uno de los máximos exponentes del Nacionalismo  Musical en Venezuela, fue, además, uno de los primeros músicos en trabajar la relación entre la música y la arquitectura a través de su producción electroacústica. Nos referimos al período que abarca desde1961 hasta su muerte en 1988. El trabajo pretende atender este período en la vida creativa de Antonio Estévez, a través de la recopilación, restauración, contextualización y estudio de su producción electroacústica. Además de ello, habría que acotar un aspecto fundamental referido a esta etapa de Antonio Estévez: lejos de ser música pura, su producción electroacústica estuvo estrechamente ligada a un proyecto de integración de las artes. 

La producción electroacústica de Estévez estuvo ligada a un proyecto de integración de las artes, con el artista cinético Jesús Rafael Soto y la arquitectura de Carlos Raúl Villanueva. Sus dos piezas electroacústicas más nombradas, Cromovibrafonía (1967) y Cromovibrafonía Múltiple (1972), son los dos primeros ejemplos de obras musicales compuestas para intervenir y formar parte de un espacio arquitectónico en Venezuela, estableciendo así una relación pionera en el país entre estas dos disciplinas. Parafraseando al propio Estévez: “resultaría incomprensible escuchar esa música fuera de su entorno: habría que estar necesariamente en el espacio para el cual fue creada para disfrutarla plenamente” (Silva, 1975).

El trabajo “El Mundo Virtual de Antonio Estévez”, se desarrolló en dos partes: la primera consistió en una investigación documental a partir de la vida y obra de Antonio Estévez y la segunda consistió en organizar la información recopilada en la primera etapa en un disco compacto (CD- ROM).

La obra electroacústica incluida en este trabajo, demuestra que Antonio Estévez se encontraba produciendo música en cintas magnetofónicas, un soporte no habitual para él, algunas de estas piezas no fueron concluidas. Quizá, debido a esto, estas piezas nunca fueron difundidas o entendidas en su justa medida. Es importante que la producción de música electroacústica de Antonio Estévez sea rescatada, comprendida, preservada y difundida. 

Por todo lo expuesto, la recopilación y restauración de esta obra electroacústica exige, por una parte, utilizar un formato afín al de la cinta magnetofónica ya que su transcripción al medio impreso sobre papel sería ir en contra de la concepción de esta música y de su interacción con la arquitectura y el arte. Estas obras fueron grabadas y trabajadas directamente sobre las cintas magnetofónicas actuando estas como soporte original. Por esto, el formato digital al ser parte de la evolución natural de la cinta magnetofónica, mantiene el concepto original de su autor y nos permite apreciarla con mayor nitidez en menor espacio físico, además de ser un medio de fácil manipulación. Pero contextualizar la música electroacústica de Estévez impone otra parte: recrear los espacios arquitectónicos para los cuales fueron compuestas algunas de estas obras. Hoy día resulta posible hacer una relectura de estas creaciones, gracias a las facilidades que nos ofrece la tecnología multimedia, aprovechando los recursos audiovisuales e interactivos de las computadoras para desarrollar virtualmente los lugares para los cuales fue originalmente concebida esta música. Esto permite acercarnos a una apreciación más ajustada a la idea de los creadores, además de reconstruir las obras como se concibieron por sus autores: el arquitecto Carlos Raúl Villanueva, el artista plástico Jesús Rafael Soto y el compositor Antonio Estévez. En la actualidad el Pabellón de Venezuela, en Montreal, no existe y en el Museo Jesús Soto, en Ciudad Bolívar, la música original se perdió, juntamente con los equipos de reproducción magnetofónica. Todo esto deja sobradamente justificado el formato CD-ROM que se utilizó en “El Mundo Virtual de Antonio Estévez”, como trabajo espacial de grado en la maestría en Musicología Latinoamericana de la Universidad Central de Venezuela.

Como objetivos generales la tesis planteó contextualizar la relación Música – Arquitectura en Venezuela a partir de los trabajos de Estévez – Soto – Villanueva y contribuir al conocimiento de la música contemporánea venezolana, a través de la recuperación y estudio de la obra electroacústica de Antonio Estévez.

Como objetivos específicos la tesis estableció: recopilar los documentos magnetofónicos y video fónicos que registran la obra electroacústica de Antonio Estévez;  reintegrar, de manera virtual, los diversos registros sonoros y visuales de forma que funcionen como el proyecto de integración de las artes tal como lo previeron sus autores originales; editar, en formato CD –ROM esa integración; reconstruir una síntesis cronológica de Antonio Estévez  y difundir la obra electroacústica de Antonio Estévez a través del CD – ROM elaborado.

Para abordar los antecedentes ubicamos tres aspectos:

1. En torno a la relación interdisciplinaria entre música y arquitectura.

2. En torno a Antonio Estévez.

3. Sobre el formato de presentación.

Antecedentes 

1. En torno a la relación interdisciplinaria entre la música y la arquitectura:

Para estos antecedentes tomaremos los recientes aportes de la tesis doctoral del autor, “La secuencia espacial y auditiva: relaciones entre la experiencia del espacio arquitectónico y  del tiempo en la música a través de la percepción”,  presentada  en el doctorado en arquitectura de la Universidad Central de Venezuela en 2015.

Uno de los objetivos de este trabajo fue establecer un estado del arte respecto a la relación entre la música y la arquitectura. En tal sentido, se organizó el vínculo a lo largo de la historia en Occidente de  manera sistemática. Mostraremos aquí, abreviadamente,  algunos autores y documentos que han tocado el asunto.

En la antigua Grecia sobresale Andrew Barker en su libro Greek Musical Writings: Volume II, harmonic and acustic theory, allí señala y desarrolla las distintas teorías musicales originadas en Grecia  a través de escritos de filósofos de la antigüedad. Respecto a la relación música y arquitectura del Partenón  destacan varios autores: Ernest Berger con la publicación de Bauwerk und Pastik des Parthenon, en 1980. Anne Bulckens con The Parthenon’s Main Design Proportion and its Meaning, en 1999.  Jay Kappraff y Ernest Mc Clain con Las proporciones del Partenón: Una obra de arquitectura musicalmente inspirada en 2005.

En Roma, Marco Lucio Vitruvio Polión,  arquitecto e ingeniero. Es él quien escribe Los  Diez Libros de Arquitectura,  el primer documento sobre arquitectura que se escribió en la antigüedad. 

En la Edad Media, Boethius y San Agustín destacan por la asociación  de la música con la aritmética y la geometría. 

Otro autor importante por su aporte en la comprensión de la estética y proporciones edilicias en la Edad Media fue  historiador del arte Erwin Panofsky (1892 - 1968) con su trabajo fundamental Significado en las artes visuales (1987). 

En el Renacimiento, la relación entre las dos disciplinas se incrementa y se manifestó   en muchos arquitectos de ese tiempo destacan: Leone Battista Alberti (1406 - 1472)  en su obra De Re Aedificatoria  publicada a mediados de 1400, el tratado de Andrea Palladio (1508 -1580) I Quattro Libri dell’Architectura publicado en 1570. Francesco di Giorgio Martini (1439 – 1502)  escribe su  Trattato di architettura civile e militare en 1482, Gioseffo Zarlino músico y teórico musical escribió Institutione Harmoniche en 1558. Un importante aporte fundamental para la relación entre la música y la arquitectura  es la obra de  Rudolf Wittkower en su obra La arquitectura en la edad del Humanismo, publicada en 1958, en ella da cuenta de su importancia en este periodo. Otro aporte esencial fue la polémica discusión llevada a cabo por varios autores en torno a las proporciones de la cúpula Catedral de Florencia diseñada por Brunelleschi y el motete Nuper rosarum flores compuesto por Dufay, esta discusión fue iniciada por Charles Warren publicó 1973, en la revista  Musical Quaterly nº 59, el artículo: Brunelleschi’s Dome and Dufay’s Motet, fue refutado por Craig Wright publicó en 1994, en el artículo: Dufay’ Nuper rosarum flores, Solomon’s Temple, and the Veneration of the Virgin y culminada por Marvin Trachtenberg publicó en 2001, en la revista Renaissance Quaterly nº 54, con el artículo: Architecture and Music Reunited: A New Reading of Dufay's Nuper rosarum flores and the Cathedral of Florence.
En el período Barroco encontramos dos documentos que sostenían  la relación entre la música y la arquitectura. El primero perteneciente a  Robert Fludd (1574-1637) escribió Utriusque cosmi maioris scilicet et minoris Metaphysica, physica atque technica Historia, en 1617. El segundo, Musurgia Universalis, escrito por el jesuita Athanasius Kircher (1601-1680) fue publicado en 1650. Por último, Rene Ouvrard (1624-1694) publicó el tratado titulado Architecture harmonique, ou application de la doctrine des proportions de la Musique a I'Architecture en 1679. Cabe destacar en este el artículo escrito en 1996 por Navarro y Sendra, La iglesia como lugar de la música, que trata sobre la evolución acústica en el espacio de la iglesia desde la Edad Media hasta el Renacimiento. 

En el período de la Ilustración hubo aproximaciones a través de las ciencias ocultas y la aparición  del aforismo: “Arquitectura es música congelada” publicado en  Filosofía del Arte de F. Schelling  en 1.802 (Clerc, 2003, p.274).

En el siglo XX  el aporte más importante en la historia de esta relación; fue desarrollado por el arquitecto Le Corbusier  y los compositores Edgar Varesse e Iannis Xenakis en la obra emblemática del Pabellón Philips en 1958. Entre los documentos que recogen la importancia de esta obra podemos citar a Lombardo y Valle con  Virtual Electronic Poem Proyect: A virtual reality reconstruction of the Poème électronique  publicado en 2000 y  Fernando Pérez Oyarzun con el Pabellón Philips: Bruselas, Bélgica, publicado en 2006,  posteriormente, después de la  demolición de este edificio I. Xenakis publicó el libro Formalized Music, en 1963, en el que explica su sistema de composición y la relación entre la música y la arquitectura. Le Corbusier retomaría la teoría pitagórica la que expondría en dos publicaciones del Modulor  en 1948 y El Modulor  II en 1953. Más tarde, los aportes de Lazlo Moholy – Nagy enriquecieron la relación con la inclusión del movimiento con  la publicación de Vision in motion, en 1947. 

En la actualidad, finales del siglo XX e inicios del XXI,  la relación ha aumentado con nuevos aportes tanto prácticos como teóricos. Resalta  el libro Architecture as a translation of music, de Elizabeth Martin, en 1994,  el cual recoge experiencias concretas y objetivas de  diez casos  de estudio elaboradas por arquitectos y músicos. La editorial Birkhauser ha publicado una serie de libros dedicada al estado actual del vinculo en relación a los nuevos modos de representación digital sobresalen los libros Hyperarchitecture: Spaces in the electronic age, de Prestinenza en 1999, Digital stories: the poetics of comunication, de Engeli en 2000 y Aesthetics of total serialism: contemporary research from music to architecture, de Bandur en 2001.   Es importante mencionar los trabajos del arquitecto Marcos Novak con varias publicaciones y sitios en Internet, mencionaremos  Trans Terra Form: Liquid Architecture and the Loss of Inscription y Marcus Novak 21st Century Invisible Architectures the Poetics of Transactivated Space Sonic Acts, en 2010. Otro importante aporte para la relación en la actualidad son las publicaciones de Murray Schafer  El nuevo Paisaje Sonoro,  en 1969 y  El libro del ruido, en 1972, dentro de esta línea podemos citar a  Chías con Percepción sonora y diseño arquitectónico, en el III Encuentro Iberoamericano sobre Paisajes Sonoros en 2009 y a José Luis Carles con El paisaje sonoro, una herramienta interdisciplinar: análisis, creación y pedagogía con el sonido, en 2014. No podemos dejar de mencionar el aporte de la “arquitectura aural” teoría propuesta por Blesser y Salter, en Spaces speak, are you listening? publicada en 2007.

Respecto al vínculo entre música y arquitectura en Venezuela encontramos un conjunto de trabajos teóricos y obras construidas o compuestas que se pudieran ubicar dentro de esta relación interdisciplinaria. Como trabajo teórico destaca el artículo Arquitectura y Música: Venecia, Armonía de una Ciudad, escrito por Curt Lange  para la Revista musical de Venezuela en 1993. Otros trabajos importantes fueron publicados en Escritos: revista universitaria de arte y cultura. Esta publicación recoge las ponencias presentadas en el seminario “Número y Notas: reflexiones matemáticas sobre la música”, organizado por la  Comisión de Estudios Interdisciplinarios, de la Escuela de Arte de la U.C.V. Aquí aparecen importantes artículos escritos por Gerardo Gerulewicz, Juan Francisco Sans, Mariantonia Palacios, René Escalante, Laura Pita y Levis Zerpa Morloy. Respecto  a obras construidas o compuestas  se pueden mencionar: El Pabellón de Venezuela en la Exposición de Montreal, en 1967 y el  Museo de Arte Moderno Jesús Rafael Soto, en Ciudad Bolívar, en 1970, realizada por los Maestros Antonio Estévez, Carlos Raúl  Villanueva y Jesús Rafael Soto. Figura también La Imagen de Caracas: espectáculo multimedia,  realizada por  el compositor José Vicente Azuar y promovida por Inocente Palacios, en 1.968. La pieza electroacústica Trópicos de Alfredo del Mónaco en 1.972 y  la exposición Casa Bonita, con música de Eduardo Marturet en la década de 1980.

Es importante mencionar como antecedente primordial para en este vinculo, la tesis doctoral de Gastón Clerc, La arquitectura es música congelada, (2003) como el primer documento que recoge la historia en la relación entre la música y la arquitectura. Por la trascendencia de los hechos ocurridos en esta relación, principalmente en Europa y Occidente, según el registro documental encontrado, el autor se basó en la división de periodos históricos de la arquitectura propuestos por  Manuel A. López Villa con Arquitectura e historia: curso de historia de la arquitectura (Vol. I y II), publicado en 2003. Ello responde principalmente a la inclusión de aspectos historiográficos de la arquitectura latinoamericana  y venezolana.  Otros documentos que se tomaron como antecedentes históricos para esta tesis fueron: C. Van de ven con su libro, El espacio en la arquitectura: la evolución de una idea en la teoría e historia de los movimientos modernos (1981) y  A W. Fleming con Arte, música e ideas (1992). Igualmente, importantes en el ámbito de la historia de la arquitectura destacan S. Giedion con el libro Espacio, Tiempo y Arquitectura (1961).  En el campo de la historia de la música podemos mencionar a Donald J. Grout con A History of Western Music (1973). 

La segunda parte de la tesis definió los vínculos teóricos que sustentan la relación en la actualidad a partir de la experiencia como aprehensión sensible de la realidad externa y como el sentido que involucra el hecho vivido. Para ello tomó como antecedentes principales a Dewey con El Arte como experiencia (2008). Sobre las bases de la teoría de la Gestalt a R. Arnheim con Arte y percepción visual  (1977),  sobre arquitectura y Gestalt a Norberg - Schulz con  Intenciones en arquitectura (1979) y Existencia, espacio y arquitectura (1975), Leland Roth con  Entender la arquitectura (1999) y S. Rasmussen con  Experiencing Architecture (1978). En cuanto a la teoría de la Gestalt y la música a Leonard Meyer con La emoción y el significado en la música (2005),  a Graciela Tarchini con Análisis musical: sintaxis, semántica y percepción. Respecto a la noción y percepción del tiempo a Henry Bergson con La evolución creadora (1963), sobre el tiempo musical a Lewis Rowell con  Introducción a la filosofía de la música: antecedentes históricos y problemas estéticos (1996), Gisèle Brelet, Estética y creación musical (1947), Jonathan Kramer en The time of music.
Ideas of time in music de Marianela Calleja, publicado en 2013, finalmente, en análisis de imagen y sonido a Michel Chion con La audiovisión: introducción a un análisis conjunto de la imagen y el sonido (1993).

2. En torno a Antonio Estévez:

La comprensión de la vida y obra a partir de los documentos que se han escrito sobre Antonio Estévez carecen de una visión completa y objetiva ya que en no han abordado con profundidad y claridad su producción de su música electroacústica. Como se aprecia en su cronología, Estévez arriba a Europa hacia la década de los años 60 y se instala en Francia en pleno apogeo de la musique concrète  a cargo de Pierre Schaeffer y de Pierre Henry. Estévez quedó impresionado con la audición de esta música y de la música electrónica trató de abordarla pero se declara incapaz de hacerlo (Balza, 1982: p. 22). Sin embargo, trabaja en ello por un período de cuatro años asistiendo a cursos y conciertos y frecuentando compositores que trabajaban en esta música. Lamentablemente, no se pudieron constatar los sistemas o técnicas de composición que el compositor utilizó  en su música electroacústica. Los esquemas, que suponemos tenían como plan de las obras, no los poseemos ni tuvimos contactos con ellos. Los estudios que aquí realizamos los hacemos a partir de la audición de las obras, las entrevistas y observación del compositor en los videos.

La revisión documental en torno a Antonio Estévez va estar referida en soportes de distinta índole: libros, revistas, tesis de grado, entrevistas en programas de radio y televisión y cintas magnetofónicas. Sobresale como documento importante el libro Iconografía: Antonio Estévez, de José Balza (1982). Este libro es el más completo que se ha escrito sobre la vida y obra de Antonio Estévez. Otro libro importante es La Cantata Criolla de Antonio Estévez, de Hugo López Chirico (1987) donde se elabora un excelente y exhaustivo análisis de esa obra de Estévez. Del mismo autor encontramos el artículo El Silencio de Estévez, en la Revista Musical de Venezuela, como una reflexión de la obra de Estévez hecha a partir de su muerte ocurrida el 26 de noviembre de 1988. En este artículo encontramos un desconocimiento de su obra electroacústica. Esto se debió en parte a que el mismo Estévez no culminó ni publicó algunas de estas obras y dio a lugar a la creencia de que su creatividad musical había caído en silencio. Para tener una idea completa sobre la obra electroacústica de Estévez es importante el estudio de la tesis de grado Comprender la música electroacústica y su expresión en Venezuela de Rodrigo Segnini (1994). Este trabajo muestra en una primera parte una revisión histórica del nacimiento y evolución de esta música a escala mundial, en una segunda parte, muestra un detallado estudio de su repercusión en Venezuela. Revisa los antecedentes, las instituciones donde se desarrolla, centros de estudios, centros de información e incluye un catálogo de compositores, obras y centros de creación de esta música. Por último, y para comprender mejor al compositor, es ineludible escucharlo y verlo en las entrevistas realizadas por radio (Silva Ceballos, 1975) y programas de televisión (Osorio Canales, 1982) donde Estévez habla de su la vida y obra.

 3. Sobre el formato de presentación:

Los recursos tecnológicos en la actualidad permiten la comprobación, experimentación y materialización del conocimiento humano. Negarse a las nuevas tecnologías es negarse a la realidad y al momento histórico que vivimos. Este formato de presentación (CD-ROM
) trae consigo más ventajas que inconvenientes: permite la difusión del conocimiento de modo masivo, permite la simultaneidad del conocimiento, permite la recreación física y temporal: El Pabellón de Venezuela en Montreal no existe en la actualidad, permite la recopilación de mucha información en espacio reducido, de fácil manipulación y almacenamiento y logra sintetizar la idea de integración de las artes que tuvieron Estévez, Soto y Villanueva.

Con respecto a la revisión documental en referencia al formato encontramos poca información realizada en Venezuela. La mayor parte de los sitios web encontrados, se van a referir a la relación interdisciplinaria entre música y arquitectura (ver bibliografía). Todos estos sitios se ubican en el exterior, excepto la página de Carlos Raúl Villanueva, que se publica en Venezuela. Con respecto a los discos compactos (CD-ROM) consultados, fueron referencia obligada para la concepción de este trabajo tres razones: ser publicados en Venezuela, referir al tema de la vida y obra de Carlos Raúl Villanueva (Caricatto, 1994), ser precedente como trabajo de grado (Zavatti, 1997) en la Escuela de Arte de la U.C.V.

Los programas de computación fueron de uso obligado para el diseño y concepción de este CD-ROM.

Metodología.

Este trabajo se desarrolló en dos etapas:

1ª Etapa: consistió en una investigación documental de la vida y obra de Antonio Estévez, además de hacer una revisión de algunos ejemplos donde la relación Musica-Arquitectura aparece en Venezuela. Las fuentes de información fueron libros, monografías, tesis de grado, cintas magnetofónicas, vídeos, revistas, programas de computadoras, planos y entrevistos. Esta parte del trabajo fue estructurada de la siguiente manera:

1. Introducción.

2. Cronología de Antonio Estévez con apoyo fotográfico y documental.

3. Entrevistas a personalidades relacionadas a Antonio Estévez en este período.

4. Documentos de arquitectura en relación con la música de Antonio Estévez.

5. Documentos en vídeo tomados en programas de televisión y grabados por el autor del presente trabajo en sitios de interés: Museo Jesús Rafael Soto.

6. Grabaciones en audio originales recopiladas en archivos de instituciones y las utilizadas en las entrevistas. 

7. Gráficos elaborados para este fin basados en estudios o esquemas de piezas electrónicas, electroacústicas y música contemporánea.

8. Fuentes utilizadas en la investigación.

2ª Etapa: consistió en organizar la información documental recopilada en la primera etapa, en un sistema de información digitalizada (CD ROM). Para desarrollar esta etapa se tomaron en cuenta dos importantes aspectos: el aspecto informativo y el aspecto audiovisual.

Aspecto informativo: la información presentada en el CD ROM debe ser lo suficientemente clara, precisa y organizada para entender la obra electroacústica de Antonio Estévez. El manejo del sonido y gráficos deben apoyar el texto para ayudar a comprender la información.

Aspecto audiovisual: se digitalizaron las imágenes, sonidos y animaciones para mostrar la información a través de la computadora. Además de ser interactivo para que el usuario pueda participar activamente en la búsqueda de información

En este CD ROM se aplicaron todos los recursos tecnológicos que ofrece el área computarizada hoy día. Los puntos desarrollados en la etapa documental se presentan de la siguiente manera:

· Cronología de Antonio Estévez: se organiza la vida y obra de Antonio Estévez por los años seculares (1916 – 1988) y por edad del compositor. Esta información está acompañada de fotos tomadas del libro “Iconografía de Antonio Estévez” de José Balza.

· Obra: consiste en la recopilación y contextualización de la obra electroacústica concluida e inconclusa de Antonio Estévez:

Obra concluida:

Cromovibrafonía (1967): esta obra se reconstruyó en formato digital el Pabellón de Venezuela en Montreal en 1967 y posteriormente se efectuó un recorrido animado a través de los programas: AUTOCAD (dibujo y expresión), 3D STUDIO VIZ (animación y texturas), PREMIERE (edición) y se grabó la música original en formato MP3 (grabación musical). Incluye levantamientos en planos arquitectónicos del Pabellón de Venezuela en Montreal, Canadá.

Cromovibrafonía Múltiple (1972): esta obra se recuperó y editó de la música original en formato MP3 con las salas del Museo Jesús Soto en Ciudad Bolívar. Para este documento se trasladó la información filmada en vídeo cámara (Handicam) en sitio a información de vídeo digital. Posteriormente se editó el vídeo y la música, utilizando para ello los programas: PREMIER (edición) y DIRECTOR (integración de la información). Incluye levantamientos en planos arquitectónicos del Museo Jesús Soto en Ciudad Bolívar, Venezuela. 

Cromosaturación (1972): esta obra se recuperó en formato digital MP3 y se acompañó de una composición gráfica a partir de una fotografía del Ballet Contemporáneo de Caracas.

Obra inconclusa:

Oda al átomo (ca.1975), Collage (ca.1975) y Polución y cloacas (ca.1975): estas obras se encuentran en cintas magnetofónicas grabadas por Antonio Estévez y han sido recopiladas en esta investigación y llevadas a formato digital MP3.

· Estudio: muestra dos secciones: una llamada “esquemas” y otra “vídeo de ejecución” con la ejecución de Estévez. “Esquema” un fragmento de 2:52 minutos de duración de la pieza Cromovibrafonía (1967), ha sido transcrito en dos esquemas gráficos: uno original y otro invertido que permiten la comprensión de la obra. El sistema fue ideado por el autor de esta tesis a partir de los análisis de piezas electroacústicas, electrónicas y música contemporánea aparecidos en libros y revés especializadas (ver bibliografía). En “vídeo de ejecución” se muestra a Estévez ejecutando su música.

· Entrevistas: se escuchan las entrevistas en vivo s a las personalidades que estuvieron en contacto con Estévez en este período de su vida, es decir entre 1961 hasta su muerte en 1988, e incluye dos entrevistas hechas a Antonio Estévez en la Radio Nacional de Venezuela y otra en un programa en homenaje a su vida y obra por Venezolana de Televisión. Se entrevistaron las siguientes personalidades:

· Jesús Soto, artista cinético. Elaboró la escultura para el Pabellón de Venezuela en Montreal en 1967. Contactó a Estévez para la composición de la música para el espacio escultórico. Posteriormente estuvo involucrado en la conceptualización del museo que lleva su nombre junto con Villanueva y Estévez.

· Ricardo De Sola, ingeniero. Coordinó la construcción y montaje del Pabellón de Venezuela en Montreal 1967. 

· Raúl Delgado Estévez, director  coral, guitarra, compositor, investigador de música electroacústica. Sobrino de Antonio Estévez, lo conoció de cerca durante este período. Dictó cursos de música electroacústica en el Instituto de Fonología.

· Bibliografía: Consiste en el registro de toda la documentación utilizada para realizar esta investigación.

Conclusiones

Los resultados se pueden sintetizar en los tres aspectos que se han venido desarrollando a través de este trabajo:

1. En torno a la relación interdisciplinaria entre música y arquitectura.

2. En torno a Antonio Estévez.

3. Sobre el formato de presentación.              

1. En torno a la relación interdisciplinaria entre música y arquitectura:

Se logró evidenciar la relación entre la música, la arquitectura y la plástica dentro del contexto venezolano, y más específicamente, a partir de los trabajos de tres maestros de la cultura contemporánea venezolana: Antonio Estévez, Carlos Raúl Villanueva y Jesús Rafael Soto. De esta manera se logró crear un precedente para el estudio y la investigación de la relación interdisciplinaria entre la música, la arquitectura, la plástica y la informática. Existen otros trabajos interdisciplinarios que se inscriben dentro de esta relación que pueden ser investigados desde esta misma perspectiva. Esta evidencia se incluiría posteriormente  en la tesis doctoral del autor como un aporte significativo en América Latina para el período de la postguerra (1948 -1990) en la corriente Música, sociedad y lugar. Sirvió como antecedente fundamental para la gestación de dicha tesis.         

2. En torno a Antonio Estévez:

Se logró recopilar, restaurar, editar, estudiar y contextualizar en disco compacto (CD) la obra electrónica de Antonio Estévez, realizada entre 1961 hasta 1988. Con el rescate de esta obra electrónica se constata que Antonio Estévez estuvo activo como compositor y dejó una obra importante, rompiendo el silencio en el que se suponía estaba. Esto nos lleva a replantear y a reinterpretar la vida y obra de Antonio Estévez desde otra perspectiva, donde se tome en cuenta su obra completa y no solo una parte de esta.                       

3. Sobre el formato de presentación: 

Se logró reintegrar la obra de Estévez, Soto y Villanueva a través de la tecnología multimedia. De igual manera se logró establecer un precedente para futuras investigaciones que requieran el uso de esta importante herramienta para comunicar, relacionar, contextualizar y almacenar información. Queda ahora difundir la información. 
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