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TENDÊNCIAS E TRANSFORMAÇÕES DA MIGRAÇÃO QUALIFICADA: O CASO DOS BRASILEIROS EM PORTUGAL

RESUMO
Este estudo analisa a emigração qualificada brasileira para Portugal de 2011 a 2021, inserindo-a no contexto das migrações internacionais, destacando um aumento significativo de brasileiros qualificados, especialmente para Portugal, um fenômeno alinhado à expansão do ensino superior no Brasil. A metodologia emprega dados dos censos portugueses de 2011 e 2021, permitindo uma análise detalhada das transformações e continuidades desses migrantes, considerando variáveis como sexo, idade, nível educacional, entre outras. Os resultados preliminares revelam um aumento importante de brasileiros com formação superior em Portugal, majoritariamente jovens adultos entre 25 a 49 anos, refletindo as dinâmicas globais de migração de talentos. A pesquisa também adota uma perspectiva comparativa, analisando migrantes de outros países do Sul Global, enriquecendo o entendimento das trajetórias migratórias e da integração em Portugal. Essa comparação evidencia padrões, desafios e estratégias de integração, contribuindo para debates sobre políticas migratórias, integração, multiculturalismo e direitos humanos. Em suma, o estudo destaca a importância crescente dos migrantes brasileiros qualificados em Portugal, além de fornecer insights sobre as complexidades da migração global e a formulação de políticas públicas mais eficazes e inclusivas, contribuindo para o corpo de conhecimento sobre migração qualificada e as interações entre educação, mobilidade internacional e desenvolvimento socioeconômico no século XXI.
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ABSTRACT
This study analyzes the qualified Brazilian emigration to Portugal from 2011 to 2021, placing it in the context of international migrations, highlighting a significant increase in qualified Brazilians, especially to Portugal, a phenomenon aligned with the expansion of higher education in Brazil. The methodology employs data from the Portuguese censuses of 2011 and 2021, allowing a detailed analysis of the transformations and continuities of these migrants, considering variables such as sex, age, educational level, among others. The preliminary results reveal a notable increase in Brazilians with higher education in Portugal, predominantly young adults between 25 to 49 years old, reflecting the global dynamics of talent migration. The research also adopts a comparative perspective, analyzing migrants from other Global South countries, enriching the understanding of migratory trajectories and integration in Portugal. This comparison highlights patterns, challenges, and integration strategies, contributing to debates on migration policies, integration, multiculturalism, and human rights. In summary, the study underscores the growing importance of qualified Brazilian migrants in Portugal, as well as providing insights into the complexities of global migration and the formulation of more effective and inclusive public policies, contributing to the body of knowledge on qualified migration and the interactions between education, international mobility, and socioeconomic development in the 21st century.
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Introdução
Este estudo investiga a dinâmica da emigração qualificada brasileira para Portugal entre 2011 e 2021, situando-a no contexto mais amplo das migrações internacionais. O aumento expressivo de migrantes qualificados no cenário global é refletido de maneira particular no Brasil, com uma tendência ascendente e com ênfase na Europa (UNITED NATIONS, 2019) e, mais especificamente, em Portugal. A relação da emigração qualificada brasileira às tendências migratórias globais demonstra que o estudo contribui para o entendimento de padrões e desafios migratórios internacionais, além do próprio caso dos brasileiros em Portugal. O reconhecimento desse processo justifica a importância da pesquisa, indicando que o fato estudado é significativo e tem implicações mais amplas. Além disso, a emigração do Brasil para Portugal coincide com a expansão do ensino superior no país de origem (VARGAS CARNEIRO & BRIDI, 2020) culminando em um contingente crescente de indivíduos com formação superior em busca de oportunidades além-fronteiras. Este relevante aumento de migrantes qualificados brasileiros para Portugal pode ser correlacionado com a referida expansão do ensino superior no Brasil nas últimas décadas. O aprimoramento do acesso e da qualidade da educação superior brasileira gerou um número maior de graduados, muitos dos quais, diante de limitações do mercado de trabalho local e da busca por melhor qualidade de vida e oportunidades profissionais, voltam seus olhares para além das fronteiras nacionais (GÓIS; MARQUES, 2014). Portugal, com sua proximidade linguística e cultural, emerge como um polo atrativo para esse contingente, configurando um cenário propício para investigar as nuances dessa migração qualificada. Cabe, assim, apontar para a necessidade de aprofundamento na relação entre os dois fatos, em função do potencial impacto que mudanças internas no cenário da educação superior podem ter nas decisões de emigrar para o exterior.
Dessa forma, este estudo contribui para o corpo de conhecimento sobre migração qualificada brasileira, além de oferecer insights sobre as interações entre educação, mobilidade internacional e desenvolvimento socioeconômico no contexto das migrações globais do século XXI. Ao examinar a emigração qualificada brasileira para Portugal, a pesquisa fornece uma análise crítica que ajuda a desvendar as complexidades e os múltiplos fatores que moldam os fluxos migratórios contemporâneos, iluminando as trajetórias individuais e coletivas dos migrantes em busca de novas oportunidades e desafios no exterior.

Materiais e métodos
A presente pesquisa adota uma metodologia quantitativa, empregando dados secundários provenientes dos censos populacionais portugueses dos anos de 2011 e 2021, os quais são disponibilizados pelo Instituto Nacional de Estatística (INE) de Portugal. Essa escolha metodológica possibilita uma análise detalhada do perfil dos migrantes brasileiros qualificados residentes em Portugal, permitindo compreender as transformações e continuidades ao longo de uma década.
O período selecionado, 2011 a 2021, é especialmente relevante para o estudo da migração qualificada, uma vez que abarca uma fase de significativas transformações econômicas, sociais e políticas tanto no Brasil quanto em Portugal. Essas transformações têm implicações diretas nos fluxos migratórios e nos perfis dos migrantes, tornando essencial uma análise que considere esses dez anos para captar as nuances e tendências do fenômeno em estudo.
Ao centrar a análise na migração para Portugal, o estudo se insere em um contexto geográfico específico que é marcado por laços históricos, culturais e linguísticos entre Brasil e Portugal, aspectos que influenciam as dinâmicas de migração e integração. O foco geográfico permite uma investigação aprofundada das particularidades da experiência migratória brasileira em um contexto europeu.
A seleção de variáveis como sexo, idade, nacionalidade, nível educacional, fonte de subsistência e local de trabalho ou estudo visa proporcionar uma compreensão holística dos migrantes qualificados. Esta abordagem multidimensional é adequada para identificar padrões e disparidades dentro do grupo estudado, permitindo análises diferenciadas por gênero, faixa etária, formação acadêmica e inserção no mercado de trabalho.
Adicionalmente, a pesquisa contempla uma análise comparativa entre os dados dos censos de 2011 e 2021, oferecendo uma perspectiva temporal que contribui para o entendimento de como as trajetórias dos migrantes qualificados evoluíram em resposta a mudanças no contexto socioeconômico global e nas políticas migratórias. Essa comparação é relevante para avaliar o impacto de crises econômicas, políticas de austeridade, e outras variáveis macroeconômicas e políticas nos padrões de migração.
Por fim, a utilização de dados do INE garante a confiabilidade e a precisão das informações analisadas, assegurando a robustez dos resultados obtidos. A abordagem metodológica adotada neste estudo, portanto, favorece a compreensão do fenômeno migratório em análise, além de contribuir para o debate acadêmico e para a formulação de políticas públicas mais informadas e eficazes no contexto da migração qualificada.

Resultados
Os resultados preliminares obtidos nesta pesquisa revelam uma tendência notável no que diz respeito à emigração de brasileiros com formação superior para Portugal, destacando-se um aumento significativo que estabelece um marco na história migratória recente entre os dois países. Essa crescente presença de brasileiros qualificados em território português não só reflete as dinâmicas globais de migração de talentos, mas também ressalta a singularidade do vínculo migratório Brasil-Portugal.
A análise demográfica dos dados revela que a maioria desses migrantes qualificados são jovens adultos, predominantemente na faixa etária de 25 a 49 anos, sugerindo uma mobilidade profissional ativa e em busca de oportunidades de carreira e desenvolvimento pessoal no contexto europeu. Este perfil etário é particularmente relevante, pois indica um grupo demográfico em sua fase mais produtiva, o que tem implicações significativas para o mercado de trabalho e para as sociedades de origem e acolhimento.
Ao comparar os dados relativos aos migrantes brasileiros com os de migrantes de outros países do Sul Global, a pesquisa adota uma perspectiva comparativa que permite uma análise mais rica e multifacetada das trajetórias migratórias e dos processos de integração em Portugal. Embora o Brasil se destaque pela sua representatividade no contexto migratório português, a inclusão de outros países do Sul Global no estudo possibilita identificar padrões, desafios e estratégias comuns ou divergentes na experiência migratória qualificada.
Essa abordagem comparativa não apenas enriquece a compreensão das particularidades da migração brasileira, mas também contribui para um entendimento mais abrangente das dinâmicas de migração do Sul Global para Portugal. Ela permite investigar como diferentes contextos nacionais, culturais e socioeconômicos influenciam as decisões de migração, as trajetórias de integração e a contribuição dos migrantes para as sociedades de acolhimento.
Além disso, os resultados apontam para reflexões pertinentes sobre políticas de integração, multiculturalismo e direitos humanos em Portugal. A análise dos dados contribui para o debate sobre como as políticas migratórias e de integração podem ser desenhadas ou adaptadas para atender às necessidades e potencializar as contribuições desses migrantes qualificados, fomentando um ambiente inclusivo que valorize a diversidade e promova o desenvolvimento socioeconômico sustentável.
Em suma, os resultados preliminares desta pesquisa não apenas destacam a crescente importância dos migrantes brasileiros qualificados em Portugal, mas também oferecem insights valiosos para a compreensão das complexidades da migração global e das políticas de integração, contribuindo para o diálogo acadêmico e para a formulação de políticas públicas mais eficazes e inclusivas.
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