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INTRODUÇÃO
A desigualdade de gênero nas ciências persiste, com mulheres sub-representadas, sobretudo em cargos de decisão. Estereótipos de gênero limitam escolhas profissionais desde a infância, agravando-se para mulheres negras e indígenas. Nesse cenário, o projeto de extensão Meninas nas Ciências, da UFF em parceria com a Fiocruz Bahia, surge para valorizar a trajetória de cientistas mulheres, promovendo representatividade, inspirando novas gerações e contribuindo para um ambiente acadêmico mais diverso e acolhedor.
OBJETIVO
O objetivo do projeto é dialogar com meninas e mulheres, promovendo representatividade por meio da valorização de cientistas de diversas áreas. Com isso, busca enfrentar barreiras de gênero incentivar o empoderamento feminino, fortalecer a autoestima e ampliar o senso de pertencimento à ciência.
CONTEXTO
O projeto Meninas nas Ciências atua há anos promovendo a representatividade feminina no campo científico, dando visibilidade a trajetórias de meninas e mulheres que constroem e transformam o conhecimento. Por meio da escuta e valorização de narrativas pessoais, o projeto busca ampliar referências e fortalecer o sentimento de pertencimento de novas gerações. A iniciativa está alinhada aos Objetivos de Desenvolvimento Sustentável (ODS) 4 e 5 da ONU, contribuindo para uma educação de qualidade e equitativa e para a igualdade de gênero em todas as áreas do saber.
DESCRIÇÃO
O projeto realiza entrevistas narrativas com cientistas mulheres de diferentes perfis, além de séries documentais temáticas como Mulheres Negras, Mulheres indígenas e LGBTQIAP+ nas Ciências. Em complemento, o projeto desenvolve ações em escolas e eventos, com dinâmicas educativas voltadas à valorização da diversidade na ciência.
RESULTADOS
O projeto obteve expressivo alcance nas redes: 9.253 visualizações e 500 inscritos no YouTube, 6.309 reproduções no Spotify, e 3.188 seguidores no Instagram. Além dos dados quantitativos, destaca-se o impacto qualitativo ao fortalecer o pertencimento de meninas e mulheres à ciência e combater estereótipos que limitam suas trajetórias, como demonstram os relatos de participantes e os comentários recebidos nas redes.
CONSIDERAÇÕES	 FINAIS
O Meninas nas Ciências se consolida como uma ferramenta de transformação social ao dar visibilidade às trajetórias femininas na ciência. Mais do que combater desigualdades, a iniciativa inspira novas gerações de cientistas e contribui para o fortalecimento da diversidade no meio acadêmico. Sua continuidade é fundamental para a construção de uma ciência mais justa, plural e verdadeiramente inclusiva.
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