- Síndrome de imobilidade-

Consequências da ausência de carga dos membros inferiores

O presente trabalho resulta uma análise completa da problemática da alteração da condição dos pés, enquanto base do aparelho locomotor, imposta pela circunstância do doente acamado. 
Tendo em conta que os membros inferiores têm como função major o suporte do corpo e a locomoção, pretendeu-se efetuar uma análise e reflexão crítica de literatura acerca das eventuais alterações que podem advir da ausência de carga nos membros inferiores por períodos relativamente prolongados, quer seja por doença sistémica ou por lesão. 
Na realidade, este trabalho pretendeu ir além dos habituais conceitos das consequências da imobilidade prolongada sobre os tecidos cutâneos, mas antes, trazer   um conjunto de informações relevantes que poderão constituir um conjunto de reflexões acerca da verdadeira cascata iatrogénica que advém da ausência de apoio dos membros inferiores.
 	Assim, os profissionais de saúde que acompanham doentes que, por alguma circunstância, estejam longos períodos sem efetiva carga dos membros, devem ser conhecedores das reais implicações desta condição, pois desse conhecimento poderá depender a implementação de estratégias para a sua eventual reversibilidade de determinados processos de doença.


