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Nanocompósitos de PVDF com óxidos comerciais para aplicação em dutos de petróleo
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RESUMO:

O poli(fluoreto de vinilideno) (PVDF) é um polímero semicristalino com boas propriedades químicas e mecânicas, boa resistência à altas temperaturas, e uma de suas aplicações é como camada de barreira em dutos petrolíferos. 
As nanopartículas comerciais de óxidos de SiO2, TiO2-rutilo, Fe3O4 e ɑ-Al2O3 inseridas na matriz do PVDF têm por finalidade agregrar propriedades às do polímero, fazendo com que o nanocompósito formado tenha características únicas e diferenciadas [1]. 
Nanocompósitos de PVDF com 1% em massa desses diferentes óxidos comerciais foram processados em extrusora dupla-rosca e caracterizados com o objetivo de se obter um material com permeabilidade reduzida a gases ácidos, como o CO2, para a aplicação na camada de barreira de dutos de petróleo.
Os resultados mostraram que o nanocompósito de PVDF/SiO2 apresentou melhor estabilidade térmica frente aos demais. Já na análise mecânica dinâmica, foi observado que a maioria dos nanocompósitos apresentou um aumento nas propriedades elásticas e mecânicas comparados ao PVDF puro, com excessão do nanocompósito com ɑ-Al2O3, o qual demonstrou baixo desempenho. Por meio dos espectros de infravermelho, foi mostrado que em todos os nanocompósitos houve a redução do teor de fase , com aumento da fase β do PVDF. Foi observado através das imagens de microscopia eletrônica de varredura que com a inserção das nanopartículas foram preenchidos os vazios da matriz do PVDF.  Dentre todas as nanopartículas, as de TiO2-rutilo dispersaram mais homogeneamente no polímero. 
De acordo com a análise de permeabilidade ao CO2 em alta pressão e temperatura, os nanocompósitos com TiO2-rutilo, SiO2 e Fe3O4 mostraram uma redução na permeabilidade ao CO2 quando comparado ao PVDF puro. Além disso, o nanocompósito com TiO2-rutilo apresentou um aumento de 40% no tempo de retardo da permeação do gás, indicando potencial para ser aplicado em camada de barreira em dutos petrolíferos.
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