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Laís Damasceno Oliveira¹, Lorena Fernandes Sena², Maria Magalhães Aguiar³, Nildete Pereira Gomes4.
INTRODUÇÃO
Diante do atual contexto pandêmico e elevada incidência de sofrimento psíquico entre os profissionais de saúde surge a necessidade de uma ação visando estímulo ao auto e heterocuidado entre os colaboradores de instituições de saúde, em alusão à campanha Janeiro Branco, mês em atenção à saúde mental.
OBJETIVO:
Relatar a experiência de uma ação que visou promover uma reflexão entre os profissionais de saúde sobre a importância do autocuidado físico e mental, favorecendo a atenção à integralidade dos participantes.
MÉTODO: 
Trata-se de um relato de experiência de ação realizada pelo grupo de humanização de um Hospital filantrópico pediátrico em Salvador-Bahia, voltada ao estímulo do auto e heterocuidado entre os profissionais de saúde através das seguintes abordagens: os membros do grupo, em uso de vestimentas brancas e ao som da canção “dia branco” recepcionaram os colaboradores e propuseram desafios de cuidado à saúde mental com o sorteio de mensagem contendo sugestões de práticas voltadas ao bem-estar e qualidade de vida; concomitantemente, utilizaram-se balões brancos e cartazes sobre o tema, impressos e digitais, como estratégias de alerta à importância do cuidado à saúde mental.
RESULTADOS:
A ação possibilitou a promoção de práticas de humanização direcionadas aos profissionais da saúde, evidenciou a incidência de adoecimento psíquico entre este público, intensificada durante o período de pandemia, e promoveu a integralidade do cuidado ao colaborador. Além disso, desenvolveu ações de cuidado à saúde mental e promoveu a reflexão, sensibilização e implicação sobre a temática no contexto da saúde mental no trabalho. A ação fomentou ainda a integração entre os profissionais da instituição, incentivando a formação de canais de comunicação e redes de apoio emocional no ambiente laboral.
CONCLUSÃO:
Através desta ação foi possível promover humanização no ambiente hospitalar, favorecendo a valorização profissional e a integralidade na atenção à saúde dos participantes, estimulando a reflexão sobre o cuidado à saúde mental e fomentando a formação de rede de apoio entre os profissionais da saúde.
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