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RESUMO
A Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (CAPES), em conjunto com o Programa Institucional de Bolsas de Iniciação à Docência (PIBID), oferece aos discentes a qualidade da formação inicial de professores nos cursos de licenciatura, possibilitando a integração entre educação superior e educação básica. O PIBID é uma ação oferecida pelo Ministério da Educação (MEC) que visa proporcionar antecipadamente aos licenciandos uma aproximação com as práticas escolares, promovendo uma formação docente reflexiva e eficaz. Esta pesquisa tem como objetivo apresentar um relato das experiências e práticas vividas entre os meses de maio a outubro durante o planejamento e a execução das oficinas de leitura em um colégio estadual na cidade de Araguaína, TO. Para tanto, como base metodológica, foram utilizados os diários de campo e os relatórios mensais. Os resultados alcançados durante as oficinas foram satisfatórios, proporcionando aos estudantes a oportunidade de aperfeiçoar suas competências linguísticas, orais e escritas.
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1. INTRODUÇÃO
O Programa Institucional de Bolsas de Iniciação à Docência (PIBID) é uma ação governamental que "integra a Política Nacional de Formação de Professores do Ministério da Educação e tem por finalidade fomentar a iniciação à docência, contribuindo para o aperfeiçoamento da formação de docentes em nível superior e para a melhoria da qualidade da educação básica pública brasileira" (BRASIL, 2023, s/p). Ou seja, o programa promove uma vivência antecipada entre os licenciandos e o ambiente escolar, favorecendo o desenvolvimento da identidade do profissional da educação e possibilitando a reflexão e a criação de novas metodologias de ensino que contribuem para o aprimoramento do ensino brasileiro.
A Universidade Federal do Norte do Tocantins (UFNT), do campus de Araguaína, TO, abriu um edital para o programa nos primeiros meses de 2023. Como resultado, nossas atividades começaram no final de maio deste ano, com reuniões remotas e instruções relacionadas aos cadastros. A primeira reunião presencial ocorreu em 6 de junho e teve como finalidade a apresentação dos discentes inseridos no PIBID aos responsáveis pelo programa: a Coordenadora Drª Ana Claudia Castiglioni e os professores supervisores de cada unidade escolar. Ainda neste dia, foi definida a instituição de ensino em que cada bolsista atuaria conjuntamente à supervisão de um professor. No dia seguinte, 7 de junho, nós, os bolsistas responsáveis pelo Colégio Estadual Professora Silvandira Sousa Lima, conhecemos a estrutura física da instituição com a supervisão da coordenadora e do professor Elivandson Mendes, momento esse em que fomos apresentados aos funcionários e às turmas, assim como escolhemos os horários disponibilizados para atuarmos.
Após esse convívio inicial com o programa, a coordenadora propôs textos teóricos para promover o entendimento crítico e intelectual do contexto escolar e das metodologias utilizadas, tanto as tradicionais quanto as provenientes de pesquisas feitas por alguns desses autores, como "O Trabalho Docente" (TARDIF e LESSARD, 2014) e "O Texto na Sala de Aula" (GERALDI et al, 2011). Essas obras serviram como direção e apoio para as atividades subsequentes que seriam desenvolvidas na universidade e nas escolas. Através dessas leituras, apresentamos e discutimos entre os bolsistas diversas situações nas reuniões gerais. A partir desses debates, compreendemos a educação sob uma perspectiva diferente e aplicamos esses conceitos durante a atuação nas escolas, o que nos proporcionou experiências incríveis e relações diferentes com os alunos.
Dessa forma, enfatizamos a importância que o programa assume tanto para o Ensino Superior, quanto no contexto escolar, visto que é possível refletir criticamente sobre o ensino tradicional e unilateral, que isola o professor de seus alunos e torna as aulas de língua portuguesa complexas, cansativas e repressoras. O programa procura mudar essa realidade, destacando a relevância da leitura para o ensino de língua portuguesa e promovendo a pesquisa por novas metodologias que criem um ambiente interativo e propício ao desenvolvimento crítico, intelectual e social dos discentes. Dito isso, o objetivo deste trabalho é relatar as atividades desenvolvidas pelos integrantes do programa, e contextualizá-las no processo de formação docente dos envolvidos.

2. METODOLOGIA
[bookmark: _heading=h.ewkwkmi7zg]O presente trabalho é de natureza descritiva, e por meio de narrativas, apresentaremos algumas experiências e aprendizados adquiridos durante os meses de junho a outubro, no PIBID de Língua Portuguesa. As práticas experimentadas ocorreram através da aplicação de oficinas de leitura em um colégio estadual da cidade de Araguaína, TO. As atividades desenvolvidas na escola-campo ocorreram em quatro momentos: inserção, pesquisa, planejamento e execução.
[bookmark: _heading=h.6sac3wy2sk2]Na primeira etapa, os pibidianos se  inseriram na dinâmica do PIBID, participando de reuniões e debates teóricos. Esses encontros  tiveram o embasamento do livro "O Texto na Sala de Aula" de João Wanderley Geraldi, que aborda práticas de linguagem em sala de aula. Concomitantemente, os bolsistas conheceram a escola campo, observando a infraestrutura da unidade escolar (UE) e o público-alvo das oficinas.
[bookmark: _heading=h.rm51ppgf4fgc]No segundo momento, os pibidianos pesquisaram sobre os tópicos a serem abordados nas oficinas, adaptando os conteúdos à realidade dos estudantes. Entre as pesquisas, incluí o livro "Análise Sintática" de Márcia Angélica, bem como leituras de diversos gêneros/tipos textuais, como contos fantástico(A máquina extraviada- José J.Veiga), crônicas(New York,New York- Luis Fernando Verissimo) , cordel(Quem tem inimigos não dorme-Wilson Batista), entre outros. Na terceira etapa, planejamos as oficinas de leitura. O objetivo era encontrar práticas e metodologias que abordassem e suprissem as deficiências a respeito da  leitura, escrita e oralidade.Além disso, os pibidianos conjuntamente com o supervisor organizaram o roteiro  das oficinas de leitura, levando em consideração a quantidade de alunos, o assunto e o horário disponível.
[bookmark: _heading=h.chn9jfr6jgxo]Nessa mesma esteira, ocorreu o planejamento para a aplicação de oficinas direcionadas a alunos do 6°  ano do Ensino Fundamental. Este levou em consideração aspectos como as dificuldades de leitura e escrita nesse nível de ensino, os horários disponíveis e os textos que poderiam ser trabalhados nessa faixa etária. 
[bookmark: _heading=h.kgreqlfg8e88]No quarto e último período, realizou as oficinas de leitura para os alunos do 1º ano do Ensino Médio Regular, focando no gênero conto fantástico. Nesta mesma etapa, foi ministrada uma oficina de leitura para os alunos do 6º ano do Ensino Fundamental, abordando o conto. O objetivo dessa oficina foi promover a alfabetização dos estudantes, abordando a separação silábica, a fonética e a fonologia dos sons, o significado das palavras e, por fim, a leitura oral de construções simples e complexas.

3. RESULTADOS E DISCUSSÃO
[bookmark: _heading=h.1zuiiyfppve9]No Colégio, tivemos a oportunidade de testemunhar o impacto positivo e duradouro de uma abordagem criativa no campo da docência. Ao conduzirmos oficinas de leitura, observamos como os participantes não apenas aprimoraram suas habilidades orais, mas também se conectaram mais profundamente com a magia da criação literária. Ao longo das sessões, vimos florescer uma paixão renovada pela leitura e uma confiança recém-descoberta na construção de narrativas envolventes por meio dos contos. Foi gratificante ver como a exploração da criatividade não apenas capacitou os alunos a desenvolver a interpretação de textos, mas também os incentivou a abraçar a imaginação como uma ferramenta para compreender a complexidade do mundo ao seu redor.
[bookmark: _heading=h.tbbcrupydx7z]Por outro lado, nossa participação no Programa Institucional de Bolsas de Iniciação à Docência (PIBID) proporcionou uma base sólida para o desenvolvimento de habilidades práticas no campo da educação. Por meio da elaboração de planos de aula e da condução de oficinas educacionais, pudemos adquirir uma compreensão mais profunda das práticas pedagógicas eficazes. O programa não apenas nos deu a oportunidade de aplicar teorias educacionais em um ambiente real, mas também nos está preparando para uma carreira significativa na educação, que certamente nos ajudará a criar um ambiente de aprendizagem estimulante e enriquecedor para nossos alunos no futuro.
[bookmark: _heading=h.3koqlzp0epno]Ao longo desta jornada, tivemos a oportunidade de desenvolver e aprimorar nossas habilidades de comunicação, liderança e resolução de problemas, que são fundamentais para o sucesso como educadores. A interação com diversos alunos nos permitiu adaptar as estratégias de ensino para atender às necessidades individuais de aprendizado. Adquirimos uma compreensão profunda da importância da flexibilidade e empatia no ambiente escolar.
[bookmark: _heading=h.epmpdty7mue4]A experiência acumulada no Colégio e no PIBID solidificou nossa convicção de que a educação é uma ferramenta poderosa para capacitar e inspirar os alunos a atingirem seu pleno potencial por meio da educação. Estamos profundamente gratos por termos tido a oportunidade de fazer parte de iniciativas tão enriquecedoras, que não apenas nos prepararam para a carreira docente, mas também despertaram em nós uma paixão contínua por moldar o futuro por meio da educação.
[bookmark: _heading=h.4am6v87z5t41]Nossas percepções iniciais com as oficinas de leitura foram verdadeiramente reveladoras, evidenciando a importância crítica da promoção da alfabetização e da compreensão de leitura desde as fases iniciais da educação. Durante as oficinas, observamos estratégias envolventes e abordagens interativas que podem despertar o interesse dos alunos pela leitura e aumentar sua capacidade de compreender textos narrativos.
[bookmark: _heading=h.ykah3sjsebsr]Ao implementar técnicas e atividades de leitura, como discussões em grupos e análises de textos, pudemos testemunhar em primeira mão o poder transformador da leitura na vida dos alunos. Além disso, as oficinas de leitura demonstraram claramente a influência positiva que a diversidade de gêneros literários pode oferecer, assim como a inclusão de materiais de leitura culturalmente relevantes que representam os autores tocantinenses. Ao explorar uma ampla gama de textos narrativos, desde clássicos da literatura até obras contemporâneas, os alunos podem ampliar seus horizontes e desenvolver uma compreensão mais profunda das diferentes perspectivas e narrativas.
[bookmark: _heading=h.8guxmpf6ujsh]Por meio dessas experiências iniciais, pudemos compreender mais plenamente a importância de fomentar um ambiente de leitura estimulante e acessível, que nutra a curiosidade intelectual dos alunos e possa promover o desenvolvimento de habilidades críticas de pensamento e expressão. As percepções obtidas durante as oficinas de leitura reforçaram nossa convicção de que a promoção de práticas de leitura significativas e envolventes é fundamental para equipar os alunos com as ferramentas necessárias para se tornarem aprendizes ao longo da vida e cidadãos engajados na sociedade.


4. CONCLUSÕES
Por meio das experiências enriquecedoras e do profundo impacto observado durante a participação no Programa Institucional de Bolsas de Iniciação à Docência (PIBID) e nas oficinas de leitura realizadas no colégio localizado em Araguaína, TO, fica evidente o potencial transformador da educação na promoção do desenvolvimento integral dos estudantes. Por meio de uma abordagem criativa e interativa, conseguimos não apenas aprimorar as habilidades de comunicação e interpretação dos alunos, mas também despertar uma paixão renovada pelo mundo da literatura e da escrita.
A inserção gradual no contexto escolar, aliada à aplicação de estratégias pedagógicas eficazes, proporcionou uma base sólida para a nossa formação como futuros educadores, promovendo não apenas o desenvolvimento técnico, mas também fortalecendo a conexão entre teoria e prática. Esse compromisso em promover um ambiente inclusivo e estimulante para os discentes reflete o nosso comprometimento com uma educação que valoriza a diversidade de perspectivas e a formação de cidadãos críticos e participativos.
Assim, reforçamos a importância contínua de fomentar práticas de leitura envolventes e significativas, que não apenas desenvolvem habilidades acadêmicas, mas também cultivam o pensamento crítico e a expressão pessoal. A experiência adquirida ao longo desse percurso reitera a nossa convicção de que a educação é um pilar essencial para a construção de uma sociedade mais justa, igualitária e culturalmente rica, permitindo que cada indivíduo alcance todo o seu potencial e contribua de maneira significativa para o progresso coletivo na sociedade.Além disso, a implementação de oficinas beneficia tanto os estudantes da escola, como também ajuda os pibianos a terem confiança na organização futura de eventos como esses na prática docentes na Educação Básica.
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