
O PROCESSO DE CONSTRUÇÃO DE UM PODCAST EDUCATIVO PARA TRANSMITIR INFORMAÇÕES SOBRE A VULNERABILIDADE DE IDOSOS INSTITUCIONALIZADOS: UM RELATO DE EXPERIÊNCIA.

Autores: Gabriele da Silva Botelho1, Amanda Denise Martins de Araújo2, Luana Ariely Braga Moreira2, Maria Synthia Miranda Abreu2 e Dalila Augusto Peres3.

Instituições: 1- Acadêmica do curso de enfermagem pelo Centro universitário FAMETRO. Fortaleza, Ceará. Brasil. Apresentador. 2- Acadêmicas do curso de enfermagem pelo Centro universitário FAMETRO. Fortaleza, Ceará. Brasil. 3- Professora do Centro Universitário FAMETRO. Orientadora. Fortaleza, Ceará. Brasil.

[bookmark: _gjdgxs]O processo de envelhecimento vem aumentando ao longo dos tempos associado as tranformações socioeconômicas e relacionado a mudança no perfil epidemiológico, implicando assim, o aumento de riscos para o desenvolvimento de vulnerabilidade. No contexto da gerontologia, é considerado vulnerável o indivíduo ou grupo que tem sua capacidade reduzida de decidir sobre atividades básicas e complexas de vida, apresentando assim dificuldade para promover o autocuidado. O Podcast possibilita a produção independente de conteúdos acessíveis a população, sendo um instrumento simples, prático e rápido com baixo custo de elaboração. Objetiva-se relatar a experiência de acadêmicos de enfermagem sobre o processo de  construção de um podcast educativo para transmitir informações sobre a vulnerabilidade de idosos institucionalizados. Trata-se de um estudo descritivo, do tipo relato de experiência sobre o processo de  construção de um podcast educativo para transmitir informações sobre a vulnerabilidade de idosos institucionalizados durante a grade curricular de enfermagem que ocorreu no segundo semestre de 2019 na cidade de Fortaleza- CE. O processo de construção do Podcast, foi dividido em três etapas. 1) Escolha do tema, com base na demanda geral que o grupo já vivenciou nas práticas de estágio anteriores. 2) Organização e síntese do assunto, para construção do instrumento de acordo com a literatura científica. 4) Preparação de uma resenha crítica sobre o tema e construção final da tecnologia. Através do presente estudo evidenciou-se a importância da enfermagem exercer o papel de educador dentro da comunidade, se apropriando de tecnologias educativas, como o podcast para uma melhor compreensão da população.
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