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Introdução: O conceito de "saving" em saúde está diretamente ligado à implementação de estratégias voltadas para a redução de custos e a otimização dos gastos operacionais, visando aprimorar o processo de assistência e minimizar efeitos adversos e complicações, com o objetivo de melhorar os resultados de saúde. Nesse contexto, o projeto Mais Leitos (ML) surge como uma iniciativa inovadora no Hospital Universitário Antônio Pedro (HUAP). Utilizando um software avançado, o projeto busca otimizar a utilização dos leitos disponíveis, promovendo uma gestão mais eficiente e contribuindo significativamente para a melhoria da qualidade do atendimento ao paciente.
Objetivos: Esta iniciativa visa aumentar a eficiência na gestão de leitos do Hospital Universitário Antônio Pedro (HUAP). Reduzindo o intervalo entre a alta de um paciente e a disponibilização do leito para outro, otimizamos cada etapa do giro de leitos. Criamos um "banco de horas" com o tempo economizado, eliminando desperdícios e melhorando a utilização dos leitos. Ao agilizar processos, disponibilizamos leitos mais rapidamente, aumentando a rotatividade de pacientes e a eficiência hospitalar, beneficiando pacientes e o sistema de saúde. 
Contexto: No Hospital Universitário Antônio Pedro (HUAP), a alta demanda mensal por atendimento torna os leitos hospitalares um recurso extremamente valioso, tanto em termos econômicos quanto para a eficácia do tratamento oferecido aos pacientes. Atualmente, a gestão destes leitos é feita de maneira manual, o que muitas vezes resulta em subutilização, criando gargalos que impactam negativamente a operação hospitalar e o atendimento ao paciente. A implementação de um software de gestão de leitos automatizada é crucial para superar esses desafios. Esse sistema avançado fornece indicadores-chave de desempenho em tempo real, como o tempo de ocupação dos leitos e o número de leitos disponíveis. Com essas informações, o hospital pode otimizar a utilização de seus recursos, reduzir custos operacionais e melhorar significativamente a eficiência e a qualidade do cuidado ao paciente. A adoção dessa tecnologia não apenas racionaliza o uso dos leitos, mas também contribui para uma resposta mais ágil às necessidades dos pacientes, garantindo um fluxo contínuo e eficiente dentro do hospital.
Descrição: A plataforma ML, em colaboração com o AGHU, oferece funcionalidades essenciais para aprimorar a qualidade do cuidado aos pacientes, otimizar a utilização de recursos humanos, materiais e financeiros, e maximizar a eficácia da gestão hospitalar. Ela facilita uma gestão operacional eficiente, agilizando o controle da ocupação de leitos e o direcionamento do fluxo nos setores da Clínica Cirúrgica e Clínica Médica do HUAP. Assim, a plataforma contribui para uma melhor gestão da demanda e do processo de entrada e saída de pacientes, garantindo uma resposta mais ágil às necessidades do hospital.
Resultados: A implementação do software no HUAP significativamente aumentou a eficiência hospitalar, permitindo a sincronização efetiva das equipes de limpeza, hotelaria, médica e de enfermagem através da automação dos processos, o que minimiza perdas de eficiência. Nos seis meses seguintes à adoção do software, a unidade de cardiointensiva observou um aumento de 20,33% nas internações, passando de 359 para 432, um crescimento comprovadamente significativo do ponto de vista estatístico. Outros setores registraram incrementos percentuais ainda maiores. A implementação desta tecnologia promove um cuidado de excelência e otimiza os recursos hospitalares. Reduzindo o intervalo entre a alta de um paciente e a disponibilização do leito, agilizamos processos e aumentamos a rotatividade de pacientes. Isso melhora a eficiência hospitalar e beneficia tanto os pacientes quanto o sistema de saúde.
Considerações Finais: Ele responde diretamente ao nosso objetivo de eficiência na gestão de leitos, agilizando a disponibilidade após a alta dos pacientes e contribuindo para um atendimento mais eficaz e econômico.
A otimização dos gastos em saúde deve garantir o bem-estar e a segurança dos pacientes. A integração de ciência, tecnologia e práticas de saúde oferece recursos de alta qualidade. O software Mais Leitos (ML) melhora a alocação de recursos e reduz custos, aumentando a eficiência na gestão de leitos. Nos seis meses após sua adoção, a unidade de cardiointensiva aumentou as internações em 20,33%, de 359 para 432. Outros setores também registraram aumentos significativos. A implementação desta tecnologia promove um cuidado de excelência e otimiza os recursos hospitalares.
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