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Resumo: 
Este artigo objetiva conceituar e entender o significado de prática pedagógica, pensar a prática pedagógica e a formação de professores e entre as dimensões que esta envolve, refletir sobre a prática pedagógica aliando teoria e prática. Foi elaborado como requisito avaliativo da disciplina de Currículo e Formação de Professores do curso de Mestrado em Educação da Unimontes, PPGE, e para tanto utilizou-se uma revisão de literatura. O artigo distribui-se em três tópicos. O primeiro apresenta um panorama histórico da educação escolar. O segundo pontua os paradigmas sociais os quais a educação se constitui espaço de representação social. O terceiro conceitua prática pedagógica, discute seu significado inserido na formação de professores e reflete sobre a prática pedagógica aliando a teoria e a prática. Por fim, argumenta-se que a possibilidade de transformação da sociedade contemporânea pode estar, também, no processo educacional.
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Introdução, justificativa, problema e objetivos da pesquisa:
Este artigo foi elaborado como requisito avaliativo da disciplina de Currículo e Formação de Professores do curso de Mestrado em Educação da Unimontes, PPGE, e para tanto utilizou-se uma revisão de literatura. O questionamento que norteia a construção do referencial teórico é: Qual é o conceito de prática pedagógica? E entre as dimensões que esta envolve, como se alinham a relação de teoria e de prática?

Perante as transformações ocorridas na sociedade ao longo de sua trajetótia constituinte pode-se entender que a educação escolar e as práticas pedagógicas também se transformam, uma vez que estas se constituem espaços de representação social. Desse modo, essas transformações demandam ações que não são fáceis de serem postas em prática, haja vista as infinitas possibilidades de dúvidas que os diferentes contextos sociais podem suscitar. Mediante tal complexidade e tantas contradiçoes, elege-se aqui, a título de possibilidades, um espaço de problematização acerca do tema abordado: como é que a prática pedagógica pode ser entendida como um espaço de práticas sociais intencionalmente planejadas através das quais podem se construir processos pedagógicos compatíveis com o conceito de homem em condições de viver os paradigmas da sociedade atual? Como é que a prática pedagógica pode ser entendida como um espaço de práticas sociais intencionalmente planejadas através das quais podem se construir processos pedagógicos compatíveis com o discernimento entre a sociedade que temos e a sociedade que queremos? Como é que os cursos de formação de professores podem se organizar para preparar o professor enquanto profissional cujo campo de trabalho está imerso nessa complexidade?

Acredita-se que para buscar subsídios que possibilitem reflexões no sentido de desvelar tais questionamentos, a condição primeira é conceituar e entender o significado de prática pedagógica, bem como, pensar a prática pedagógica, a formação de professores e entre as dimensões que esta envolve, refletir sobre a prática pedagógica aliando teoria e prática.

Referencial teórico:

Uma visão panorâmica a partir da História da Educação pode nos oferecer subsídios para entender que essas diferentes formas de organizar o processo de aprendizagem sempre mantiveram uma estreita relação com os interesses dos povos que, de alguma forma, se sobressaiam em seus espaços sociais de vivência.
Tendo em vista vislumbrar a possibilidade de entendimento em relação ao conceito de prática pedagógica, parte-se da reflexão de que definir seu significado demanda fazê-lo a partir de concepções pautadas nos princípios que orientam os diferentes contextos sociais, por isso, pontuar paradigmas sociais pode contribuir para a compreensão de aspectos que envolvem a prática pedagógica. Isso decorre da condição de que prática pedagógica é uma ação intrinsecamente relacionada à intencionalidade. Intencionalidade decorre, entre outras circunstâncias, de uma fundamentação ideológica que por sua vez é decorrente de uma forma de organização social. Assim, ao considerar nossa realidade social, a definição de prática pedagógica contém em si os germes ideológicos de uma sociedade neoliberal e globalizada cujos paradigmas reportam ao modo de produção capitalista. Objetivando ratificar essa discussão faz-se uso das palavras de Veiga (1992, p. 16), que afirma que a prática pedagógica é “[...] uma prática social orientada por objetivos, finalidades e conhecimentos, e inserida no contexto da prática social. A prática pedagógica é uma dimensão da prática social [...]”. A partir da definição apresentada acima por Veiga (1992), depreende-se que a prática pedagógica pode se manifestar sob diversos sentidos e significados conforme o ponto de vista teórico-epistemológico adotado e sobre isso Caldeira e Zaidan (2010), apresentam a prática pedagógica sob três perspectivas: positivista, interpretativa e histórico-crítica.

Saviani (2009) explica que a prática pedagógica do professor deve primar pela “luta contra a seletividade, a discriminação e o rebaixamento do ensino das camadas populares” (p. 29), uma vez que o domínio do conhecimento e de “um ensino da melhor qualidade possível nas condições históricas atuais” (p. 29), pode ser o principal instrumento de luta dessa classe social dominada. Acrescenta magistralmente ainda, que o conhecimento é histórico, portanto, sua constituição se associa à historicidade social, “assim, a transformação da igualdade formal em igualdade real está associada à transformação dos conteúdos formais, fixos e abstratos, em conteúdos reais, dinâmicos e concretos” (p. 58). Nessa abordagem entende-se que Saviani (2009), faz referência, entre inúmeras outras possibilidades, à organização curricular e ao posicionamento do professor na operacionalização deste.

Tendo em vista o caráter transformador da prática pedagógica, Saviani (2009) pondera que esta “articulada com os interesses populares [...] valorizará a escola; [...], portanto estará interessada em métodos de ensino eficazes” (p. 62). Sobre esses métodos o autor ressalta acerca da importância de valorizar a iniciativa do aluno e também do professor, mediada pelo diálogo com a realidade social e com o conhecimento histórico de maneira a considerar as diferenças individuais e sociais de ambos os sujeitos do processo de aprender e ensinar. Nessa tessitura Saviani (2009) corrobora “[...] a sistematização lógica dos conhecimentos, sua ordenação e gradação para efeitos do processo de transmissão-assimilação dos conteúdos cognitivos” (p. 62).

Procedimentos metodológicos:

Este artigo se caracteriza como uma revisão de literatura que segundo Brizola e Fantin (2016) é a apresentação das ideias de diferentes autores sobre um determinado tema. É um dialogo que se estabelece entre o autor do trabalho e os autores selecionados. As fontes foram buscadas na biblioteca eletrônica Scientific Electronic Library Online – SciELO e também em livros a partir de autores que versam sobre a temática.
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