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Introdução: O cuidado em saúde voltado para a população do sexo masculino deve ser elencado como prioridade nos sistemas de saúde do mundo, uma vez que, essa população apresenta altos percentuais de morbimortalidade, situações de risco específicas, baixa procura por serviços de saúde e baixa adesão às práticas de cuidado.
Objetivo: Elaborar uma tecnologia em saúde a respeito do cuidado em saúde do homem para nortear profissionais da Atenção Primária em Saúde nas ações em saúde do homem..
Metodologia: Trata-se de um estudo metodológico, desenvolvido em três etapas: revisão de literatura, produção da tecnologia em saúde e apresentação da tecnologia para os profissionais de saúde dos municípios do Pará.
Resultados e discussão: Atualmente, a situação epidemiológica da população masculina é marcada por elevadas taxas de acidentes, violência e neoplasias. Os comportamentos dos homens são reconhecidos como fatores de risco para o processo saúde-doença, como o consumo abusivo de bebidas alcóolicas e ações de violência no trânsito, ou em outros ambientes, como bares. Torna-se essencial o desenvolvimento e fortalecimento de políticas públicas voltadas para a saúde do homem, diante do fato de que historicamente esta população negligencia os cuidados em saúde. Nesse sentido, foi elaborado o “Calendário de Saúde: Tempo é vida, cuide da sua saúde” com informações a respeito de temas em saúde do homem para nortear ações mensais nos serviços de Atenção Primária à Saúde. 
Considerações finais/ Contribuições para a Enfermagem: A produção de cuidado em saúde do homem pode ser realizada em práticas de promoção e prevenção na modalidade individual e/ou coletiva. A produção e utilização de um calendário de saúde do homem permite o planejamento do processo de trabalho da equipe de saúde para elaboração de atividades com temáticas alusivas a esse público, bem como fortalece o vínculo dessa população ao serviço de saúde, pois ela identifica
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