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Resumo Expandido
Resumo simples 
A Cultura Política é o reflexo de uma sociedade e seus conhecimentos, como seus indivíduos interagem, quais os conhecimentos presentes e utilizados em determinado grupo, qual prática política utilizada, bem como a observação das forças políticas operantes, inclinações mais ou menos difusas, em que é possível apontar a rigidez, dogmatismo, cinismo, indiferença, adesão, sentido de confiança tolerância como exemplos de forças políticas. O presente arquivo tem como intuito promover reflexões teóricas acerca do tema “Cultura Política” mediante referencial bibliográfico e discussões derivadas da disciplina: “Culturas Políticas e Educação” do Programa de Pós Graduação em Educação – PPGE, da Universidade Estadual de Montes Claros – Unimontes.
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Introdução
A compreensão e conceituação de “Cultura Política” passou por diversas mudanças ao longo do tempo, assim como os estudos referentes ao tema se mostram crescentes junto a ampliação do campo de pesquisa. Diante disso, o presente arquivo tem como intuito promover reflexões teóricas acerca do tema “Cultura Política” mediante referencial bibliográfico e discussões derivadas da disciplina: “Culturas Políticas e Educação” do Programa de Pós Graduação em Educação – PPGE, da Universidade Estadual de Montes Claros – Unimontes.

Justificativa e problema da pesquisa
Justifica-se a importância da compreensão e pesquisa acerca da Cultura Política, bem como a necessidade de maiores espaços de abrangência para discussões e reflexões sobre o tema, considerando a presença da cultura política em todos os lugares.

Objetivos da pesquisa  
· Conceituar Cultura Política;
· Explanar acerca da interação entre cultura política e sociedade;
· Apontar dimensões da Cultura Política e Educação.

Referencial teórico que fundamenta a pesquisa
Definir conceitualmente cultura política mostra-se um ato polêmico, ainda que antropólogos tenham contribuído valorosamente, não se observa um consenso no que se refere ao significado do conceito, o consenso existente é o de que a principal contribuição antropológica refere às percepções acerca das mudanças sociais (MOTTA, 1996). No século XX se constrói a categoria cultura política, com inspirações provindas de autores de períodos anteriores, como Tocqueville em 1835, na obra “A Democracia na América”, em que a ideia de relação entre hábitos e costumes do povo, os nomeados “hábitos do coração” também possuíam força na organização política norte americana, e não somente as instituições como se pensava outrora (MOTTA, 2009). Na busca por precursores nota-se também a importância da historiografia e filosofia do século XIX, onde surge o conceito “Kultur”, que implicava na noção de que cada povo

Procedimentos metodológicos
[bookmark: _GoBack]No que se refere aos procedimentos metodológicos utilizou-se a revisão bibliográfica a partir de autores que são referências na temática, como: Bobbio, Dutra, Motta, e outros.

Análise dos dados e resultados finais da pesquisa
Portanto, se expressa à importância da compreensão e pesquisa acerca da “Cultura Política”, bem como a necessidade de maiores espaços de abrangência para discussões e reflexões sobre o tema, tais como a disciplina ofertada pelo PPGE – UNIMONTES, que se mostrou de extrema contribuição e valor.

Relação do objeto de estudo com a pesquisa em Educação e Grupo de Trabalho do COPED
No ano em que o COPED traz as ideias e obras do Professor Darcy Ribeiro, reflete-se sobre suas proposições sobre a educação e a cultura no Brasil, nota-se como a Cultura Política é o reflexo de uma sociedade e seus conhecimentos, de como seus indivíduos interagem.

Considerações finais
É preciso atentar-se afinal se a Cultura Política é o reflexo de uma sociedade e seus conhecimentos, de como seus indivíduos interagem, quais os conhecimentos presentes e utilizados em determinado grupo, qual prática política utilizada, bem como a observação das forças políticas operantes, inclinações mais ou menos difusas, em que é possível apontar a rigidez, dogmatismo, cinismo, indiferença, adesão, sentido de confiança tolerância como exemplos de forças políticas, é de grande importância o estudo e divulgação do tema para maior compreensão de nossos fenômenos sociais, de nosso contexto e principalmente das relações entre nossa própria cultura política e nossa política atual, considerando as mudanças Programa de Pós-Graduação em Educação 5 Tópicos Especiais em Educação Matemática como uma constante humana.
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