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Os Cenários Educativos para o Ensino de Matemática (CEEMat) são ambientes colaborativos de aprendizagem matemática no qual proporcionam aos estudantes envolvidos nesses espaços momentos de compartilhamento de saberes e produção de fazeres pedagógicos, sobretudo recursos e metodologias que possibilitem momentos reflexivos para a aprendizagem matemática. 
	A aprendizagem colaborativa para Torres e Ilare (2015, p. 65) “de maneira geral, espera-se que ocorra a aprendizagem como efeito colateral de uma interação entre pares que trabalham em sistema de interdependência na resolução de problemas ou na realização de uma tarefa proposta pelo professor”. Nesse sentido, a colaboração proporciona aos envolvidos o compartilhamento de ideias, dúvidas, desejos e desafios, de maneira a proporcionar questionamentos e diálogos favoráveis à aprendizagem. Os jogos por sua vez, possibilitam aos cenários educativos situações desafiadoras aos alunos facilitando o processo de aprendizagem como afirma Baumgartel (2016, p.4) 

as vantagens da utilização dos jogos para o ensino de matemática estão relacionadas com a aprendizagem do estudante, ocorrendo de forma mais significativa, pois assim o mesmo participa ativamente da construção do conhecimento e da aplicação dos conceitos aprendidos, além de favorecer a socialização e a criatividade. 
	A esse respeito, entendemos que o jogo promove a participação ativa dos alunos no processo de aprendizagem, oferecendo o desenvolvimento da criatividade, do senso crítico, da participação e do prazer ao aprender. 
	Os resultados apresentados nesse estudo é fruto de um desafio lançado aos estudantes do 7º ano de uma escola pública estadual localizada no município de Santana do Ipanema – AL para produção de jogos que pudessem ser utilizados para revisão do conteúdo de expressões numérica. A imagem a seguir representa um jogo elaborado pela turma: 
Figura 1 – Jogo Trilha da Matemática
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Fonte: os autores (2021)
	
A partir da produção dos jogos podemos observar nos cenários educativos momentos reflexivos, dialógicos, no qual os estudantes expressavam suas dúvidas, medos e desejos ao mesmo tempo em que sentiam-se motivados e engajados na produção tanto do jogo como das perguntas que abordava o assunto tratado. 

REFERÊNCIAS 
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