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[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Resumo – Relato de Experiência
Este trabalho relata as aprendizagens construídas com a realização do Seminário Temático I: Ciência, teoria, método e criatividade das pesquisas em educação, no Mestrado em Educação. O relato é relevante por disseminar os conhecimentos produzidos com os estudos e a aplicação prática da pesquisa em educação.    

Contextualização e justificativa da prática desenvolvida
	Durante a disciplina Epistemologia e Pesquisa em Educação do Mestrado em Educação na Unimontes, foi realizado o Seminário Temático I: Ciência, teoria, método e criatividade das pesquisas em educação, baseado no livro de mesmo nome de Minayo et al (2007). Na delimitação da proposta, o Seminário foi apresentado como uma possibilidade de semear/plantar ideias e encontrar caminhos para a problematização e justifica-se pela necessidade de elucidar o percurso metodológico da pesquisa em educação.  

Problema norteador e objetivos
É objetivo deste relato apresentar as contribuições advindas das discussões que emergiram durante a realização do Seminário, sendo problema norteador: quais foram as contribuições do Seminário para os mestrandos?

Procedimentos e/ou estratégias metodológicas
Foram formados 6 grupos de alunos para explanação dos 4 capítulos do livro, dando enfoque ao Capítulo 2, apresentado por todos os grupos. As dinâmicas seguiram o fluxo proposto pela professora: apresentação do livro e autores, problema, respostas e objetivos retirados do texto; mapa conceitual; análise do projeto de pesquisa de um dos integrantes do grupo, conforme proposto por Minayo et al (2007) e conclusão com apontamentos dos aprendizados. As apresentações foram realizadas de maneira remota e contaram com exposição oral, vídeos, paródias, mapa conceitual, slides em power point, prezi, podcast e cordel. 

Fundamentação teórica que sustentou/sustenta a prática desenvolvida
A partir da obra referenciada, discutiu-se acerca do caráter essencialmente qualitativo das Ciências Sociais e da metodologia apropriada para reconstrução teórica da realidade social. Sendo o trabalho científico em pesquisa qualitativa dividido em três partes: fase exploratória, trabalho de campo e análise e tratamento do material empírico e documental. Compreendendo-se, finalmente, que a pesquisa é um ciclo que não se fecha, pois toda pesquisa produz conhecimento e gera novas indagações. 

Resultados da prática 
	Como resultado destaca-se o amadurecimento do perfil de pesquisador dos mestrandos da Turma de 2022 do Mestrado em Educação. Foi proporcionado um estudo satisfatório e didático que se desenvolveu para além do debate teórico, haja vista que houve a aplicação prática dos conhecimentos adquiridos tanto em forma de execução do próprio Seminário, quanto nas melhorias dos Projetos de Pesquisa analisados.

Relevância social da experiência para o contexto/público destinado e para a educação e relações com o Grupo de Trabalho do COPED
	Os estudos proporcionados ao longo da realização do Seminário trouxeram significativas contribuições para a formação dos mestrandos, dando ênfase à compreensão e problematização dos processos inerentes à pesquisa em educação. 

Considerações finais
Conclui-se que os estudos desenvolvidos ao longo do Seminário, assim como a dinâmica proposta tornaram os estudantes mais conscientes da importância da pesquisa social, uma vez que essa proporciona novas formas de compreender a realidade, a partir de um arcabouço metodológico amplo, que possibilita inovação científica em prol do desenvolvimento social.
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