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INTRODUÇÃO: A hepatite consiste em quadro inflamatório do fígado e, na maioria das vezes, está relacionada à infecção por vírus hepatotrópico, os quais HAV, HBV, HCV, HDV e HEV. O vírus HBV e HBC são as infecções mais comuns com, respectivamente, 350 milhões e 170 milhões ocorrências no mundo, e pode ser transmitido por via horizontal ou vertical.  Esses vírus são capazes de desenvolver uma resposta inflamatória na tentativa de eliminar a contaminação, induzindo assim a regeneração das células hepáticas. A hepatite viral crônica é representada em seu estágio final pela cirrose hepática. Quando um fígado previamente cirrótico entra em contato com o HBV ou HCV a lesão hepática tende a se agravar. 
OBJETIVOS: Analisar a evolução de pacientes com cirrose por infecção pelos vírus da hepatite B e C.
MÉTODOS: Estudo observacional de caráter descritivo. A busca dos artigos foi feita nas plataformas pubmed e scielo, utilizando-se os descritores “cirrose”, “hepatite B” e “hepatite C” em inglês e português com o operador booleano “e”. Os critérios de exclusão foram trabalhos publicados nos últimos 5 anos, pesquisa realizada em humanos e artigos que possuem temática relacionada à pesquisa.
RESULTADOS: Infecções por hepatite B ou C ou por ambas simultaneamente são grandes riscos para desenvolvimento de cirrose, bem como para a evolução de uma cirrose pré-estabelecida. A resposta inflamatória causada pela infecção promove alterações histomorfológicas no fígado como: infiltrado linfoplasmocítico, desenvolvimento de cicatrizes, sinais de necrose que são caracterizados pelo desaparecimento dos hepatócitos, ou apoptose em que os hepatócitos encolhem e se tornam eosinofílicos. Já o fígado cirrótico é característico pela presença de nódulos parenquimatosos, faixas densas de cicatrizes e derivações vasculares. Quando esse órgão já está lesado pela cirrose e ocorre infecção por HBV ou HCV, os danos são ainda maiores porque aumentam o potencial de morte celular. A principal consequência da associação de cirrose com o HBV ou HBV é o Carcinoma Hepatocelular. 
CONCLUSÃO:Nota-se, portanto, que os vírus HBV e HCV são os principais causadores de hepatites que evoluem para uma cirrose, devido suas alterações na morfologia e histologia desenvolvida pela resposta inflamatória do corpo ao vírus. A associação desses vírus com a cirrose pode ter como resultado o câncer hepatocelular.   
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