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Resumo: Trata-se de revisão integrativa de literatura, cujo objetivo foi identificar as reações manifestadas por crianças após a utilização do brinquedo terapêutico instrucional (BTI) no preparo para o procedimento de punção venosa. 

Descritores: Crianças; Brinquedo Terapêutico; Hospitalização; Enfermagem.

I Introdução:
[bookmark: _GoBack]A hospitalização na infância é um processo desagradável, que causa grande impacto na vida da criança, uma vez que ocorre queda na saúde, e mudança nos hábitos cotidianos causa medo e a ansiedade. Níveis variados de estresse durante a infância podem vir a desencadear grandes traumas. O procedimento de punção venosa é muito comum durante a internação, sendo ele utilizado para aplicação de medicamentos e retirada de sangue para exames, por ser um procedimento invasivo causa dor e medo o que torna o desenvolvimento da técnica traumático para crianças que não estejam preparadas. Nesse contexto, o Brinquedo Terapêutico (BT), que consiste em uma brincadeira estruturada, emerge como uma proposta eficaz para reduzir os efeitos adversos da hospitalização infantil². 
2 Objetivo (s):
Identificar na literatura reações comportamentais manifestadas por crianças frente ao preparo para punção venosa após o uso do Brinquedo terapêutico instrucional (BTI).
3 Material e Métodos: 
Revisão Integrativa de literatura com abordagem qualitativa, realizado no primeiro semestre de 2020 utilizando artigos no idioma português, escritos por enfermeiros, dispostos na plataforma do google acadêmico, publicados entre os anos de 2017 a 2020; e que traziam em seus títulos as palavras: Brinquedo Terapêutico Instrucional e Punção Venosa.  Após a aplicação dos critérios de inclusão e das leituras exploratórias e analíticas foram selecionados 04 artigos cujos conteúdos apresentavam convergências e contradições ao problema estudado, destacando o tópico: Benefícios da aplicação do BTI no preparo de crianças para a punção venosa
4 Resultados e Discussão: 
As sessões de BTI se fundamentaram na narração e dramatização de uma história com a demonstração da técnica de punção venosa em um boneco de pano realizada por profissional de enfermagem em interação com a criança que receberá o procedimento. A criança entra em contato com os objetos da dramatização e após aproximação com estes, replica a dramatização com inversão dos papéis. A aplicação do BTI antes da realização da punção se demonstrou de grande importância ao estimular que as crianças expressassem o medo, angustia, e ansiedade associados ao procedimento. A técnica também foi associada a redução do choro e desespero durante e após a realização da punção. Também foi relatado a diminuição da intensidade da dor. Esta técnica se diferencia do brincar recreativo pois possibilita a criança realizar catarse e auxilia no processo de estreitamento de vínculo entre o profissional de saúde tornando a criança sujeito ativo do processo de cuidado. 
5 Considerações finais: 
O BTI antes da punção venosa em crianças, se mostrou um importante instrumento que ameniza o estresse relacionado ao processo de doença e hospitalização. Durante a dramatização da técnica a criança manipula os instrumentos que serão utilizados e é estimulada a entender e a falar sobre o procedimento e seu tratamento. O uso do BTI antes da realização de punções venosas se mostrou eficaz para as crianças, sendo possível levantar achados como maior participação da criança durante o tratamento e redução dos indicadores de estresse, como dor e choro. O método auxiliou na aproximação da criança com os profissionais de enfermagem, fortalecendo o vínculo e favorecendo o cuidado humanizado, devendo ser estimulado nos atendimentos pediátricos.
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