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Pensando no ninho: A educação ambiental como instrumento de conscientização da importância da Baía de Guanabara como parte do ciclo de vida de raia (Gymnura altavela)
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INTRODUÇÃO
A pesca é um recurso importante para o sustento de pescadores artesanais brasileiros que vivem em regiões de águas costeiras e continentais sendo afetada por fatores como contaminação de resíduos (GARCIA & MEDEIROS, 2015). Além disso, ecossistemas impactados pela poluição e derramamento de resíduos, como o óleo, sofrem impactos diretos não apenas em atividades pesqueiras, mas também interferem diretamente na biodiversidade, como na acumulo de concentrações elevadas de metais pesados e hidrocarbonetos na fauna (DETHLEFSEN & TIEWS, 1985; SOARES et al., 2010).
 Organoclorados foram encontrados na região estuarina da Baía de Guanabara, não sendo absorvidos pelos organismos, podendo se acumular e causar danos a saúde (CONNEL, 1987; PAIVA, 2015). Diversas espécies utilizam ambientes estuarinos como parte do seu ciclo de vida, como a raia Gymnura altavela, que utiliza estes ambientes como berçários (SILVA & VIANNA, 2018). Diferentes espécies se desenvolvem na Baía de Guanabara, e como G. altavela está ameaçada de extinção, é importante a identificação destes berçários para a aplicação de medidas de conservação (SILVA & VIANNA, 2018).  A educação ambiental é um importante instrumento não apenas para a formação de pensamentos críticos, mas também para a veiculação da informação, possibilitando aos indivíduos, como moradores da região e pescadores compreenderem a profundidade dos seus impactos na biodiversidade da região (DA SILVA et al., 2013). Este trabalho busca usar a educação ambiental como ferramenta de conscientização ambiental.
METODOLOGIA
Serão utilizados modelos 3D do ciclo de vida da raia, como material didático. A fixação dos conteúdos será mensurada pela aplicação de questionários antes e depois das explicações e utilização dos modelos tridimensionais. Os modelos serão preparados com massa de biscuit e com modelagem em impressora 3D, utilizando fio PLA, que é biodegradável, feito à base de milho. Os questionários serão preparados com perguntas abertas e fechadas e posteriormente analisados comparativamente.
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