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Resumo: Introdução: Mediante a necessidade de ingresso de novos membros em uma liga acadêmica, faz-se preciso a elaboração de um processo seletivo que contemple tanto a teoria, quanto a prática no tocante às áreas de Neonatologia e Pediatria, foco de estudo da Liga Acadêmica em questão. Objetivo: relatar a experiência de graduandos na elaboração de atividades de extensão como critério no processo seletivo de uma liga acadêmica. Metodologia: O processo seletivo consiste em duas etapas. Na primeira realiza-se uma prova, de caráter eliminatório e classificatório. Aos classificados, é proposta uma atividade de extensão, cujos temas são de escolha livre do participante, onde ele dispõe de recursos visuais (aparelho de multimídia, maquetes, panfletos) e um período de 10 a 15 minutos para apresenta-los. Os temas mais relevantes e que foram selecionados posteriormente foram: higiene bucal e corporal, alimentação saudável, aprendizagem relacionada às brincadeiras e higiene do sono. Resultados e Discussão: Observou -se a interação entre os membros da Liga e os possíveis integrantes, bem como a afetuosidade e dedicação colocada em cada proposta de extensão elaborada. Todos os trabalhos apresentados seguiram os critérios de avaliação estabelecidos, promovendo assim o crescimento e o aprendizado dos alunos, bem como encaminha a liga para sugestões de educação em saúde que poderão ser usadas posteriormente como atividades de extensão. Conclusão: Ressalta-se a importância das etapas de um processo seletivo com essa finalidade, enfatizando a apresentação de proposta de atividade de extensão como critério seletivo.
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Área Temática: Inovações no ensino de saúde


1 INTRODUÇÃO
As ligas acadêmicas de ensino superior cumprem um papel de extrema importância dentro da graduação em saúde, estabelecendo o tripé acadêmico de ensino, pesquisa e extensão, o qual compõe o eixo educacional das universidades brasileiras previsto na constituição. O tripé acadêmico busca criar uma atmosfera reflexiva e criativa de ensino, preparando o estudante de saúde para agir ativamente no processo de saúde e doença (BRASIL, 2018), a fim de gerar, pte aos profissionais de saúde e à comunidade, promovem diferentes cenários de ensino-aprendizagem, desenvolvem habilidades de pesquisa científica e contribuem com a criação de um elo com os usuários dos serviços de saúde dentro das atividades propostas (CAVALCANTE  et al, 2018). Assim, torna-se evidente o estímulo à pesquisa e a necessidade do aprimoramento constante dos alunos e dos conteúdos abordados pelas ligas acadêmicas, para contribuir com a formação em saúde e atender as demandas da população, sob a orientação e supervisão de um professor orientador, visto que possibilita amplificação no potencial de habilidades, além do conhecimento oriundo da graduação. 
Dentre as diversas atividades de extensão na universidade em estudo, destaca-se a Liga Acadêmica de Neonatologia e Pediatria (LANEP) que visa explorar o conhecimento da área infantil, sobretudo a faixa etária de 0 – 3 anos, realizando atividades de ensino, pesquisa e extensão no contexto das crianças, pais, gestantes e profissionais de saúde.
Nesse sentido, objetivou-se relatar a experiência de graduandos na elaboração de atividades de extensão como critério no processo seletivo de uma liga acadêmica. 

2 METODOLOGIA
	Trata-se de um relato de experiência desenvolvido pelos integrantes da Liga Acadêmica de Neonatologia e Pediatria (LANEP) do Departamento de Enfermagem da Universidade Federal do Ceará, em Fortaleza/CE, acerca do processo seletivo, nos meses de março e outubro de 2019.
Para o ingresso de novos integrantes da Liga, aplica-se uma prova de caráter classificatório e eliminatório, que consiste em 20 questões de múltipla escolha, com nota máxima de 10 (dez) pontos, abordando temas relacionados à saúde da criança e do neonato, como nutrição, aleitamento materno e alimentação complementar, assistência de enfermagem ao crescimento e desenvolvimento infantil, cuidados às crianças em desenvolvimento e atenção a saúde na escola. Os discentes tinham uma hora e meia para a resolução das questões abordadas, e a avaliação era realizada no Departamento de Enfermagem da Universidade Federal do Ceará. 
Aos candidatos que obtiveram as 12 (doze) maiores notas na prova, foi atribuída uma segunda fase da seleção, em que os candidatos, de forma individual, apresentam uma proposta de atividade de extensão que atendesse as necessidades do público-alvo da Liga, sendo crianças de 0-3 anos, gestantes, pais e profissionais de saúde, com as temáticas de preferência do autor da apresentação, atentando-se primariamente ao público, durante 10 a 15 minutos
As apresentações decorreram durante dois dias, a fim de que todos os candidatos fossem avaliados de forma criteriosa pelos integrantes da liga, por meio da atribuição de notas, através de um formulário com os seguintes critérios de avaliação: conhecimento sobre o tema, desenvoltura e comunicação, organização, respeito ao tempo destinado, criatividade e elaboração de materiais científicos de apoio. A escolha do tema era livre para todos os participantes da seleção, na qual eles dispunham de quaisquer ferramentas para a cada apresentação, tais como aparelho de multimídia, maquetes, folders, panfletos, entre outros formatos e apresentação.  
A classificação final dos candidatos foi definida pelas médias das notas obtidas nas etapas da seleção, considerando o limite de vagas e, em caso de empate, foi utilizado o critério de maior nota obtida nas etapas. 

3 RESULTADOS E DISCUSSÃO
Por meio do certame elaborado, visualizou-se uma dinâmica entre os ingressantes e membros da Liga, cujos quais estavam avaliando os novos possíveis participantes. Os integrantes se colocaram à disposição, auxiliando-os durante a apresentação a fim de promover vínculo entre os mesmos. 
As atividades de extensão selecionadas consistiam em temas bastante atuais, tais como higiene do sono, higiene bucal e corporal, aprendizagem relacionadas às brincadeiras e alimentação saudável, todas relacionadas ao público infantil e, em sua maioria, idealizadas para um contexto de educação em saúde de forma criativa e didática. 
Todos os trabalhos apresentados e selecionados atendiam aos critérios de seleção estabelecidos no edital de seleção, a fim de promover para a Liga novas estratégias de atividades de educação em saúde que, posteriormente, poderão ser utilizadas pela liga em momentos de extensão.
Percebeu-se ainda o empenho e afeto relacionado a cada apresentação, bem como a desenvoltura dos autores de cada trabalho. As possibilidades das atividades conduziram promoção da autonomia, pois desenvolveram ações na busca da aprendizagem, conduzindo a proatividade de novidades dentre as tarefas.

4 CONCLUSÃO
	Assim, é possível perceber a importância das etapas de uma seleção de liga acadêmica, bem como a atividade proposta de ações de extensão, e o quanto isso contribui, não apenas para o ingresso de membros, mas também para o enriquecimento da equipe.
 É válido salientar a necessidade de fomentar a participação dos alunos no tocante a essas temáticas, a fim de promover um engajamento acadêmico e estimular promoção da saúde por meio dessas atividades propostas. Todo conhecimento transmitido será no intuito da evolução do raciocínio crítico dentro do âmbito acadêmico, onde os estudos teóricos-práticos serão idealizados para aprimoramento educacional. Logo, ressalta-se a importância dessa etapa na formação de um processo seletivo.
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