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Resumo

Neste trabalho discutiremos a importância dos projetos de extensão universitária, e o programa Biotemas na educação básica. Nesse contexto, a presente pesquisa objetiva relacionar as ações e contribuições do Fórum Biotemas para Educação Básica e para a comunidade acadêmica, através das atividades de extensão. O caminho metodológico utilizado consistiu em revisão bibliográfica de autores que discutem as temáticas extensão universitária e as ações do Biotemas. 
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Introdução 

O presente trabalho trata sobre a importância da extensão universitária e como sua relação com a sociedade é proveitosa para ambas às partes, uma vez que a extensão universitária funciona como uma troca de conhecimentos entre a Universidade e a sociedade.

Nessa perspectiva, o trabalho visa analisar a relevância da extensão universitária e o projeto de extensão Fórum Biotemas da Universidade Estadual de Montes Claros – Unimontes, integrando Universidade e Educação Básica proporcionando assim projetos de ensino, pesquisa e extensão produzidos pela comunidade acadêmica. Ressaltamos que nessa pesquisa falaremos sobre o Biotemas enquanto Projeto de Extensão da Unimontes, mas que já se encontra em processo de análise final para se transformar em Programa.

Material e Métodos 

Constata-se que o papel essencial da extensão universitária é levar para comunidade o que se aprende dentro da universidade, e trazer para a universidade os saberes populares que a comunidade oferece.

De acordo o Plano Nacional de Extensão Universitária:

A Extensão Universitária é o processo educativo, cultural e cientifico que articula o Ensino e a Pesquisa de forma indissociável e viabiliza a relação transformadora entre universidade e sociedade. A extensão é uma via de mão dupla, com trânsito assegurado a comunidade acadêmica, que encontrará, na sociedade, a oportunidade de elaboração da práxis de um conhecimento acadêmico. No retorno a universidade, docentes e discentes trarão um aprendizado que, submetido à reflexão teórica, será acrescido aquele conhecimento. Esse fluxo, que estabelece a troca de saberes sistematizados, acadêmico e popular; terá como consequência: a produção do conhecimento resultante de um confronto com a realidade brasileira e regional; a democratização do conhecimento  acadêmico e a participação efetiva da comunidade na atuação da Universidade. (VIEIRA, 2003 et al p. 415).

Desse modo, é fundamental refletir a ligação Universidade/comunidade, pois os projetos de extensão são atividades importantes na formação dos acadêmicos, seja qual for sua a área de conhecimento. 

O projeto Biotemas surgiu nas atividades do Estágio Curricular Supervisionado do curso de Biologia/Licenciatura no ano de 2004 na Universidade Estadual de Montes Claros – Unimontes. Foi projetado e coordenado pela professora Luzimara Silveira Braz Machado e recebeu apoio das professoras Cléa Márcia Pereira Câmara e Maria Alice Diniz Martins. O 1° Fórum de Biotemas na Educação Básica foi organizado com palestras, oficinas, minicursos, exposição de stands nas inúmeras áreas das Ciências Biológicas para discentes e docentes da Educação Básica.
Segundo Machado e Câmara (2013),

O projeto Fórum de BIOTEMAS constitui-se num espaço de construção coletiva, entre as mais diversas áreas do conhecimento, e do diálogo entre Universidade e a Educação Básica. Ele representa para educação um momento privilegiado de divulgação e difusão dos conhecimentos acadêmicos, científicos e culturais, discussão de temas ligados a Ciência, a tecnologia, produções técnico-científicas, troca de experiências e inovação (MACHADO; CÂMARA, 2013, p. 33).

De acordo com Machado e Câmara (2013), o projeto Biotemas tem sua integração firmada com vários cursos e acadêmicos da Unimontes entre si e também com outras instituições de Ensino Superior, em conjunto com os alunos e professores da Educação Básica e professores da Universidade.

Interessante observar, também, “o movimento”, “as inter-relações” estabelecidas na escola onde o Fórum acontece. Ele favorece, ao aluno da escola básica, a livre escolha do que se quer fazer; a construção pessoal do planejamento das atividades a serem desenvolvidas durante a semana de realização do evento; novas amizades; a integração entre alunos de séries diferentes agrupados em minicursos, oficinas, palestras e outras atividades de acordo com seus interesses; a liberdade de expressão através de seus escritos no concurso Literatura, Arte e Cultura, promovido dentro do Fórum com troféu e premiações; o conhecimento de novos espaços e novas realidades; o comprometimento do aluno e sua responsabilidade com sua própria aprendizagem. Expressivo nesse processo é a participação dos alunos dotados de necessidades especiais. (MACHADO; CÂMARA, 2013, p. 34).
O Projeto Biotemas acontece anualmente desde 2004, envolvendo a escolha de trabalhos nas várias áreas do conhecimento, através de um edital. O projeto Biotemas se organiza em três momentos de integração entre Universidade – Escola – Universidade.

Resultados e Discussão

A extensão é um exercício que deve ser introduzido na formação dos estudantes de ensino superior. Uma vez que a mesma se torna uma ferramenta indispensável para a formação acadêmica/profissional. Funciona com uma troca de conhecimentos entre a universidade e a comunidade, ambas possuem conhecimentos distintos. A universidade possui o conhecimento científico e a comunidade possui o conhecimento dos saberes populares, desse modo à extensão funciona como uma via de mão dupla, onde ambas se beneficiam por meio dos projetos de extensão.
Através do Projeto Biotemas ocorre então essa interação entre Universidade e a Educação Básica, promovendo a construção coletiva de conhecimento de diferentes áreas, possibilitando assim um diálogo entre Universidade e Educação Básica.É importante ressaltar que o Projeto Biotemas tem colaborado de modo efetivo para formação de docentes. Tem sido também importante para profissionais de diferentes áreas.

Considerações finais 

O presente trabalho apresentou as colaborações do projeto de extensão na Universidade com enfoque no projeto de extensão Fórum de Biotemas da Universidade Estadual de Montes Claros – Unimontes. Para isso, este estudo discorreu inicialmente sobre os três pilares ensino, pesquisa e extensão, e apontou também quais as contribuições do projeto de extensão para formação acadêmica/profissional dos estudantes universitários. 
Portanto, a consideração final que chegamos ao fim dessa discussão, é a certeza de que o Biotemas está no caminho certo cumprindo suas ações e metas na comunidade acadêmica e na Educação Básica, sendo assim um projeto de espaço para reflexão, dialogo, troca de experiências, produções técnico-científicas e inovação.
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