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Resumo: A OBMEP Mirim é uma Olimpíada de Matemática que promove momentos competitivos voltada para alunos do Ensino Fundamental dos anos iniciais e visa estimular o interesse pelo conhecimento matemático, como também desenvolve habilidades como pensamento lógico e criatividade. As questões da prova, embora aparentemente simples, exigem uma leitura atenta e uma compreensão clara dos enunciados para serem resolvidas corretamente. A leitura e compreensão textual são fundamentais para o sucesso dos alunos nas provas da OBMEP Mirim, e para isto buscaremos apresentar neste trabalho algumas análises de questões sobre as habilidades em entender os enunciados e sobre os procedimentos de leitura na busca de encontrar a resolução de cada questão dada. Traremos neste relato alguns referenciais teóricos como:  LESTER (1994) e PAVANELLO (2007). Metodologicamente buscamos realizar uma pesquisa de campo, visando apresentar o que de fato ocorre na sala de aula. Por fim os resultados trazem evidências sobre a importância do desenvolvimento de habilidades de leitura e compreensão textual nos enunciados de matemática. 
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Abstract: The OBMEP Mirim is a Mathematics Olympiad that promotes competitive moments aimed at elementary school students in the early years and aims to stimulate interest in mathematical knowledge, as well as develop skills such as logical thinking and creativity. The questions on the test, although seemingly simple, require careful reading and a clear understanding of the statements in order to be solved correctly. Reading and textual comprehension are fundamental for the success of students on the OBMEP Mirim tests, and for this purpose, we will seek to present in this work some analyses of questions about the skills to understand the statements and about the reading procedures in the search for the solution to each given question. We will bring in this report some theoretical references such as: LESTER (1994) and PAVANELLO (2007). Methodologically, we sought to conduct field research, aiming to present what actually happens in the classroom. Finally, the results provide evidence about the importance of developing reading and textual comprehension skills in mathematics statements.
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1. IMPACTOS DA LEITURA E COMPREENSÃO TEXTUAL NA ESTRUTURA DOS ENUCIADOS DA OBMEP MIRIM.
A OBMEP Mirim tem como objetivo despertar o interesse pela matemática entre alunos do 2º ao 5º ano do ensino fundamental. Apesar de ser uma olimpíada de matemática, seu sucesso depende fortemente de competências de leitura e compreensão textual, especialmente porque os enunciados das questões são muitas vezes contextualizados, exigindo interpretação precisa.

A matemática ensinada nas séries iniciais não está desvinculada da linguagem. A compreensão do enunciado é etapa inicial e essencial para a resolução de qualquer problema. Se o estudante não compreende o que está sendo perguntado, não conseguirá aplicar o raciocínio lógico necessário, e para isso é necessário realizar uma leitura literal e inferencial: Os estudantes precisam identificar informações explícitas e também inferir dados implícitos nos enunciados. Outro ponto observável é a identificação da pergunta principal numa situação problema, pois muitos erros ocorrem porque os alunos não conseguem localizar ou interpretar corretamente o que o problema realmente quer saber.

A capacidade de abstração em matemática ocorre quando o aluno compreender o texto, para assim transformar a situação-problema em um modelo matemático adequado (equação, tabela, desenho etc.).

Os enunciados da OBMEP Mirim são caracterizados por:


•
Uso de contextos reais e situações cotidianas;


•
Necessidade de leitura atenta e interpretação lógica;

         A progressão de dificuldade, exige maior competência leitora à medida que o nível avança. Quanto a estrutura textual das questões da OBMEP Mirim são planejadas para desafiar tanto o raciocínio lógico quanto a competência leitora dos participantes.

Percebe-se que os impactos na aprendizagem e no desempenho de estudantes com maior domínio da leitura, levam estes a compreender melhor os enunciados, evitando erros por interpretação equivocada e conseguem estruturar melhor a resolução. Quanto a leitura crítica, esta permite que os alunos façam verificações de plausibilidade dos resultados, algo essencial em matemática.

Enfim, podemos considerar que escolas que trabalham leitura de forma integrada ao ensino da matemática observam melhor os desempenho dado nas olimpíadas e maior interesse pela disciplina de matemática. No entanto, para OBMEP Mirim o sucesso não depende apenas da habilidade matemática dos alunos, mas também da sua capacidade de ler, interpretar e compreender os enunciados das questões, e investir em leitura e compreensão textual desde os primeiros anos do ensino fundamental é essencial para formar estudantes que pensem de forma crítica, analítica e criativa, competências que transcendem a matemática.
2. ANÁLISE DAS APLICAÇÕES DOS ENUNCIADOS DA OBMEP MIRIM QUANTO AS HABILIDADES DE LEITURA E COMPREENSÃO TEXTUAL.
     Embora a OBMEP Mirim seja uma competição voltada à matemática, seus enunciados são fortemente estruturados em textos verbais. Isso exige que os alunos mobilizem habilidades de leitura e compreensão textual para interpretá-los corretamente e encontrar a solução esperada. Essa análise busca evidenciar como os enunciados da OBMEP Mirim aplicam e desenvolvem essas competências linguísticas.

     Os enunciados da OBMEP Mirim são elaborados com base em situações do cotidiano infantil, explorando temas como brincadeiras, animais, alimentação, escola, família e pequenas tarefas. Esses contextos são apresentados em forma de textos curtos, histórias ou diálogos, com o objetivo de:


•
Estimular o interesse do aluno;


•
Desenvolver o raciocínio lógico-matemático;


•
Promover a interpretação de informações numéricas e textuais.

      Os enunciados da OBMEP Mirim trabalham, de maneira aplicada com diversas habilidades de leitura, entre elas:


•Leitura literal: Localizar informações diretamente expressas no texto;


•Leitura inferencial: Deduzir informações não explícitas, com base em pistas textuais e contexto;


•Identificação de relações lógico-temporais: Compreender sequências de ações, causa e efeito, comparações e proporções;


•Leitura interpretativa: Entender o propósito da questão, distinguir o que é dado e o que se quer descobrir;


•Capacidade de síntese: Filtrar informações relevantes e ignorar as irrelevantes para a resolução do problema.

       Na prática, os enunciados funcionam como instrumentos de avaliação integradora, unindo língua portuguesa e matemática. Eles exigem que o aluno releia e analise o texto antes de resolver, desenvolvem a atenção e a leitura concentrada, evitando a decoreba mecânica de fórmulas; treinam a interpretação de comandos e verbos operacionais (calcular, comparar, somar, dividir, etc.);


 Os enunciados das situações problemas apresentadas na prova da OBMEP Mirim estimulam a transposição de um texto verbal para uma estrutura lógica ou numérica (tabela, gráfico, operação matemática), pois verifica-se que mesmo alunos com bom raciocínio matemático podem errar questões por dificuldades como:


•
Leitura apressada ou superficial;


•
Interpretação equivocada da pergunta central;


•
Incompreensão de termos e expressões usadas nos enunciados;


•
Dificuldade em distinguir dados úteis dos irrelevantes.
    Podemos enfim, analisar que a observação destes procedimentos durante a aplicabilidade de situações problemas voltadas a OBMEP Mirim reforça a importância de trabalhar leitura e matemática de forma articulada desde os anos iniciais.

CONSIDERAÇÕES FINAIS 

 Concluímos em nossas observações que a OBMEP Mirim vai além da matemática: ela explora a alfabetização matemática nos anos iniciais nas modalidades que participam da prova, e para isto a compreensão textual dos enunciados se faz necessário como habilidade primordial desenvolvida nos alunos. Enfim entende-se que o desempenho dos alunos está intimamente ligado à sua capacidade de ler, interpretar, inferir e aplicar as informações textuais. Assim, os enunciados da olimpíada funcionam como ferramentas didáticas para desenvolver habilidades linguísticas e cognitivas de forma integrada.
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