DESENVOLVIMENTO E USO DA FERRAMENTA PARA ORIENTAÇÃO DA EQUIPE DAS MEDIDAS ADOTADAS NO COMBATE A PANDEMIA COVID 19: BOLETIM COVID
Introdução
A pandemia do Covid 19 foi uma situação totalmente inesperada e ainda estamos aprendendo as melhores práticas de combate e prevenção do vírus. Em 2020 no início da pandemia as informações oscilavam o tempo todo em ritmo mais que acelerado.
E um dos nossos grandes desafios foi atualizar e informar a equipe de enfermagem de modo uniforme em tempo real, para isso criamos uma ferramenta que denominamos BOLETIM COVID (Reforço de práticas e implantação de novas rotinas).   
O boletim era atualizado quinzenalmente e adotamos a seguinte estratégia: 
Rotinas consolidadas eram mantidas em negrito e as novas rotinas ou rotinas que sofreram alguma mudança era mantido em vermelho.     
  
Metodologia
Realizada por meio de pesquisa descritiva na unidade de internação de um hospital privado do estado de São Paulo, o boletim era liberado quinzenalmente para o andar e orientamos as equipes em loco a cada boletim com foco nas alterações realizadas.

Resultados
Em 2020 na primeira onda da pandemia conseguimos evidenciar o alinhamento   de informações na equipe de enfermagem, que com isso sentiram mais seguros para o combate na linha de frente.
Observarmos que a assistência de enfermagem mais uniforme, agregou mais segurança e satisfação para os nossos pacientes.

Conclusão
A ferramenta foi uma forma prática de alinhar as informações em tempo real, o instrumento sempre é ajustado conforme a necessidade, nos auxilia no treinamento dos novos colaboradores na unidade de internação do hospital.
A equipe de enfermagem aprovou e fez a adesão do boletim nas suas práticas diárias.
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