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Resumo
O currículo da educação básica municipal de União dos Palmares, Alagoas possui uma disciplina em sua matriz curricular denominada Cultura Palmarina. Entretanto, essa disciplina sempre é sugerida como complementação de carga horária do currículo das escolas. Com isso, o Projeto Nós Promopos as Trilhas Palmarinas: contribuição para educação básica do município de União dos Palmares-Alagoas pode ser um importante instrumento de ensino e aprendizagem para as escolas e complementar a disciplina em questão. O objetivo do projeto além de uma educação cidadã foi analisar os conteúdos que são propostos no componente curricular da disciplina a fim de propor as escolas, um elo entre a disciplina e o projeto. Nesse sentido, vale salientar que o projeto está associado a aulas-passeios como ferramenta didática e metodológica que privilegia a educação básica pela indagação e o questionamento, proporciando a ressignificação constante da realidade local através da problematização dos dilemas históricos, ambientais e culturais do cotidiano da cidade com os discentes, docentes e comunidade em geral. As aulas-passeios visam contribuir como elo de fortalecimento dessa disciplina. Esse trabalho foi pensado após uma aula-passeio, realizar com um grupo de alunos de uma escola rural, no caso, a Escola Municipal Pedro Cândido da Silva do Assentamento Cavaco, como eles percebiam a importância dessa atividade, e se essa atividade poderia contribuir com a disciplina Cultura Palmarina. Como metodologia foi aplicado 17 questionários 5 perguntas básicas para saber a opinião dos alunos sobre a importância dessa ferramenta didática, as aulas-passeios. O resultado da pesquisa foi positivo, onde todos os discentes relataram que seria importante que essas atividades extra-sala fossem explorados pela escola.
Palavras-Chave: Auxílio, aula de campo, cultura palmarina.
 
Abstract
The basic municipal education curriculum of União dos Palmares, Alagoas has a subject in its curriculum called Palmarine Culture. However, this subject is always suggested as a complementary workload in the curriculum of the schools. Thus, the We Promote Palmarinas Trails Project: contribution to basic education in the municipality of União dos Palmares-Alagoas can be an important teaching and learning tool for schools and complement the subject in question. The goal of the project, besides a citizen education, was to analyze the contents that are proposed in the curricular component of the subject in order to propose to the schools a link between the subject and the project. In this sense, it is worth pointing out that the project is associated with the walking tours as a didactic and methodological tool that favors basic education through inquiry and questioning, providing a constant re-signification of the local reality through the problematization of historical, environmental and cultural dilemmas of the city's daily life with students, teachers and the community in general. The walking tours aim to contribute to the strengthening of this discipline. This work was thought after a class-walk, to carry out with a group of students from a rural school, in this case, the Municipal School Pedro Cândido da Silva from Cavaco Settlement, how they perceived the importance of this activity, and if this activity could contribute to the subject Palmarina Culture. As a methodology, we applied 17 questionnaires with 5 basic questions to find out the students' opinion about the importance of this didactic tool, the walking tours. The result of the research was positive, where all students reported that it would be important that these extra-classroom activities be explored by the school.
Key words: Assistance, field class, Palmarina culture.

Resumen 
El currículo básico de la educación municipal de União dos Palmares, Alagoas, tiene una asignatura en su plan de estudios llamada Cultura Palmarina. Sin embargo, esta asignatura se propone siempre como una carga de trabajo complementaria del plan de estudios de las escuelas. Con esto, el proyecto Promovemos los Senderos Palmarinos: contribución a la educación básica en el municipio de União dos Palmares-Alagoas puede ser una importante herramienta de enseñanza y aprendizaje para las escuelas y complementar el tema en cuestión. El objetivo del proyecto, además de la educación ciudadana, era analizar los contenidos que se proponen en el componente curricular de la asignatura para proponer a las escuelas, un vínculo entre la asignatura y el proyecto. En este sentido, cabe destacar que el proyecto se asocia a los recorridos a pie como una herramienta didáctica y metodológica que favorece la educación básica por medio del cuestionamiento y la indagación, proponiendo la resignificación constante de la realidad local a través de la problematización de los dilemas históricos, ambientales y culturales de la vida cotidiana en la ciudad con los estudiantes, los profesores y la comunidad en general. Los recorridos a pie pretenden contribuir a reforzar esta disciplina. Este trabajo fue pensado después de una clase-tour, para realizar con un grupo de alumnos de una escuela rural, en este caso, la Escuela Municipal Pedro Cândido da Silva del Asentamiento de Cavaco, cómo percibían la importancia de esta actividad, y si esta actividad podría contribuir a la disciplina de la Cultura Palmarina. Como metodología se aplicaron 17 cuestionarios 5 preguntas básicas para conocer la opinión de los alumnos sobre la importancia de esta herramienta didáctica, las clases-caminata. El resultado de la investigación fue positivo, ya que todos los alumnos señalaron que sería importante que la escuela explorara estas actividades extraescolares.
Palabras clave: Asistencia, clase de campo, cultura palmarina.


Introdução

Esse trabalho é uma continuidade da Extensão Universitária Trilhas Palmarinas, que caracteriza aulas-passeio (atividade de campo) como ferramentas metodológicas, e que conjuntamente com o Projeto Nós Propomos possui o objetivo de contribuir aos estudantes, professores e comunidades em geral para conhecer a história, a cultura e o meio ambiente do municipio de União dos Palmares em Alagoas para uma formação cidadã.
Como proposta, essa atividade está voltada a aprendizagem e proporciona aos sujeitos à maneira como cada ser humano  vivencia esses momentos extra-sala. Concordamos com Becker (1993, p. 25) quando declara que todo conhecimento surge da interação que cada indivíduo estabelece no decorrer de sua existência. A dimensão do vivido, do experimentado estabelece relações subjetivas que proporcionam a construção de relações de pertencimento, identidades ou mesmo estranhamentos e repulsas. O indivíduo amplia sua visão de mundo a medida em que experimenta, vive e produz suas relações sociais.
Entretanto, quando nos propomos a romper com os espaços característicos da sociedade disciplinar como os presentes na escola, necessitamos olhar atentamente as dinâmicas sociais  que nos cercam. A realidade inúmeras vezes não se revela da forma como percebemos, questioná-la, bem como compreendê-la, exige desvelar trâmite sutis presentes no cotidiano. 
Quando centramos a análise desta realidade a partir de determinados conhecimentos ministrados na instituição escolar, o cotidiano se torna palco para o entendimento dos conteúdos ministrados em sala de aula. Porém se faz imprescindível materializar a teoria a partir da ação humana, utilizando do meio em que estamos inseridos para agregar significância e sentido ao que se ensina na escola.
Diante desta compreensão, o projeto “ Nós Propomos as Trilhas Palmarinas” tem como premissa contribuir com estudo da geografia, história e ciências, utilizando como recurso metodológico aulas de campo, aqui retratadas como aulas-passeio em espaços socioculturais, históricos e ambientais da cidade de União dos Palmares no Estado alagoano.
Essa feramenta didática não contribui  apenas com o romper dos muros da escola, mas com a aproximação da comunidade escolar com a realidade local, seus dilemas e suas possibilidades. Neste sentido, o projeto aqui disposta possui  como um dos parâmetros as diretrizes dispostas pelo Plano Nacional de Educação 2014-2024, quando dispõem nos incisos do art. 2 ao tratar sobre a melhoria da educação básica, bem como a promoção humanística, promovendo princípios do respeito aos direitos humanos, à diversidade e à sustentabilidade socioambiental. Buscando assim, proporcionar um maior envolvimento da universidade com a comunidade escolar (professores, alunos, funcionários, familiares dentre outros).
Sabemos que o homem, desde os primórdios, sempre explorou os espaços, fosse a busca de alimento, proteção dentre outras necessidades; todavia a necessidade de deslocamento assumiu diferentes motivações. Segundo Andrade e Rocha (1990) a exploração dos lugares a partir de atividades como as trilhas assumem novos e relevantes significados que priorizam experiências, suas sensações, percepções sobre o que cerca o sujeito. As trilhas utilizadas enquanto recurso didáticos possibilitam aos sujeitos vivenciar nos trajetos diferentes percepções, surgindo com um forte recurso na aproximação da teoria com a prática.
Para Xavier (2002, p. 64) o ensino de geografia enquanto prática deve assegurar espaços    que possibilitem o aprendizado adequados a realidade, buscando no cotidiano do aluno o seu envolvimento com o meio natural, construído assim, exemplos concretos e perceptíveis que colaborem em uma aprendizagem capaz de ser significativa ao aluno. Desta forma a comunidade escolar pode obter com as trilhas um modo não apenas de enriquecer os conhecimentos ministrados em sala de aula, mas podem contar com um instrumento pedagógico capaz de despertar o olhar de forma a conscientizar através das diferentes paisagens naturais e construídas presentes no município de União dos Palmares.
Com a boa adesão das escolas do municipio de União dos palmares na 1ª Edição do Projeto, decidimos propor a 2ª Edição das Trilhas Palmarinas, pois o intuito é contribuir com a ferramenta aula de campo no contexto geográfico. Partimos do pressuposto de que essa atividade, aula-passeio, é de grande valia para complementação de ensino, correspondendo uma metodologia fundante para a construção do conhecimento geográfico, e neste caso, a mesma não deve ser menosprezada nem na educação básica e pincipalmente no ensino superior.
As aulas-passeio podem transformar-se em aulas de descobertas, pois têm a possibilidade de proporcionar motivação, interesse, curiosidade, questionamento e a alegria, possibiitando condições para que o meio físico e o meio humano constituam-se numa fonte de aprendizagem (GHEDIN; GHEDIN, 2021). A escola deve ser participativa, onde educandos construam seu conhecimento com participação e valorização do ambiente local (ELIAS, 2010).
Para finalizar, o componente curricular da rede municipal possui a disciplina denominada “Cultura Palmarina”. Entretanto, percebemos que a disciplina é vista e percebida por alunos e professores como complemento de carga horária. Daí a preocupação em engajar a proposta do projeto para contribuir com as escolas e a rede municipal de educação palmarina.
Nesse intuito, o grupo inicialmente analisou os conteúdos de duas séries do componente curricular, o 6º e o 7º ano, e quais desses conteúdos podemos aproximar com as aulas-passeio para fortalecer o que foi visto na teoria e aplicado na prática para os alunos da Escola Municipal Pedro Cândido da Silva que se localiza em um assentamento rural.

1. Cultura Palmarina e a Escola Municipal Pedro Cândido da Silva: experiência exitosa com o Projeto Nós Propomos as Trilhas Palmarinas

A disciplina Cultura Palmarina é bem interessante, e deveria ser mais explorada pelas escolas. Conforme o componente curricular do município (quadro 1), todas as escolas seguem esse plano, e para exemplificar o uso do mesmo, foi feito a pesquisa para a Escola Municipal Pedro Cândido da Silva, percebemos que os conteúdos são ricos para o fortalecimento das aulas e contribuidor para o aluno no que concerne a história e cultura da região dos Quilombo.
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Fonte: Secretaria Municipal de Educação de União dos Palmares.

Esses são exemplos, de conteúdos para a disciplina Cultura Palmarina do 1º e 2º bimestre do ano de 2022. Portanto, quando conversamos com o docente que trabalha a disciplina e com os discentes, os mesmos são categóricos é afirmarem que muitos  não são discutidos como deveria. Um dos motivos é falta de referências bibliográficas que tratem dos assuntos. Muitas vezes, falta incentivos por parte da própria gestão municipal que já deveria ter pelo menos uma cartilha com as temáticas abordadas. Para fazer o diferente, os professores e alunos tiram dinheiro do bolso para comprar materiais e estarem em constante reinvenção.

2. E como o Nós Propomos as Trilhas Palmarinas pode contribuir com os componentes curricular da disciplina Cultura Palmarina?

Aqui faremos um retrospecto das etapas metodológicas que a equipe realizou. 1. Após a equipe analisar os conteúdos do componente curricular do 1º e 2º bimestre da disciplina Cultura Palmarina. Nos reunimos, e traçamos a  primeira aula-passeio de 2022. Essa ocorreu no dia 26 de maio de 2022. E a escola contemplada para essa aula-passeio foi a Pedro Cândido da Silva, que se localiza no Assentamento Cavaco, a cerca de 18 km da sede municipal (Figura 1).

Figura 1 – Localização da Escola Municipal Pedro Cândido da Silva


Fonte: Google Maps, 2021.
	Esse dia, estava chuvoso, e nem todos os alunos do 6º e 7º ano não compareceram a escola. Entretanto, professores e coordenadora pedagógica conseguiram levar 17 discentes para essa atividade extra-sala. 
	O inicio da aula passeio, é sempre na Estação Ferroviária da cidade, onde é discutido a importância desse meio de transporte para a economia local (figura 2). Ainda na aula-passeio visitamos a Praça Costa Rego, a Escola Estadual Rocha Cavalcanti, a Casa-Museu Maria Mariá, a Casa do Poeta Jorge de Lima, a Igreja Matriz (figura 9).

Figura 2 – Inicio da aula-passeio do Projeto Nós Propomos as Trilhas Palmarinas
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Fonte: arquivo dos autores, maio de 2022.
	
	O encerramento das aulas-passeio é nas margens do rio Mundaú (figura 3), principal manancial que corta a cidade de União dos Palmares. Lá é analisado a importância desse sistema hídrico para a população, bem ainda, a preocupação que os munícipes precisam ter quando se fala da relação das enchentes.

Figura 3 – Final da aula-passeio, as margens do Rio Mundaú
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Fonte: arquivo dos autores, maio de 2022.

	Outra etapa metodológica realizada foi a aplicação de um questionário de 5 questões simples de múltipla escolha. Essas questões foram para percebermos a importância da aula-passeio e se ela pode contribuir com a disciplina Cultura Palmarina. A seguir, segue o resultado dos questionários aplicados para os discentes.

Figura 4 – Você acha importante essa aula-passeio para seu aprendizado?

Elaborado pelos autores, 2022.

	Todos os dicentes que participaram da aula-passeio afirmaram  que essa atividade é de extrema importância, e que deveria ter mais momentos como essa na escola, e não ficar somente na sala de aula tradicional.

	Na pergunta 2, do figura 5: Você estuda esse assunto na disciplina Cultura Palmarina?

Elaborado pelos autores, 2022.
	
	Nesse questionamento, 12 discentes falaram que já estudaram os assuntos que são analisados durante a aula-passeio, e 5 responderam que muitos assuntos não são discutidos na disciplina Cultura Palmarina.
	A questão 3ª perguntado no questionário aos discentes foi: Gostaria que a disciplina Cultura Palmarina fizesse essa atividade (aula-passeio)?

Figura 6 – Gostaria que a disciplina Cultura Palmarina fizesse essa atividade de aula-passeio?

Elaborado pelos autores, 2022.

	Todos  os alunos responderam que sim, que esse tipo de atividade é bastante interessante e promissor, e que fortalece o que eles aprendem na sala de aula e memorizam melhor a história de sua cidade.

	Já na 4ª pergunta, foi feito a seguinte indagação:  Figura 7 - Você já conhecia a história dos locais de visitação da aula-passeio?


Elaborado pelos autores, 2022.

	Dos 17 discentes questionados, 11 já sabia da história dos pontos da aula-passeio. Entretanto, 6 não sabia da história dos pontos visitados. Isso mostra que muitos ainda não conhecem nem sua prória história. E que a disciplina Cultura Palmarina é uma ferramenta importante para lapidar essa aresta educacional.
	A última pergunta do questionário, foi para saber qual o ponto de visitação da aula-passeio que eles, acharam mais interessante.

Figura 8 – Qual o ponto da aula-passeio que mais lhe chamou/chamaram atenção?

Aqui, queremos mostrar através da figura 9, o trajeto da aula-passeio. 
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Elaborado por José Lidemberg de Sousa Lopes, 2018.

Abaixo, conforme figura 10 segue a logomarca do Projeto Nós Propomos as Trilhas Palmarinas.
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Elaborado por Maria Ranielle da Rocha Silva, 2022.


Conclusão

Muitas são as dificuldades ainda apresentadas na rede municipal de ensino de União dos Palmares, como desvalorizar docentes, desmotivação dos discentes, falta de recursos humanos e financeiros etc. Assim, produzir ferramenras metodológicas como as aulas-passeio, se torna cada vez mais importante.   No entanto, nesta pesquisa procuramos construir um conhecimento a partir da vivência, experiência e realidades dos estudantes, e foi através da disciplina do componente curricular Cultura Palmarina que proporcionamos essa atividade diferentes do cotidiano escolar dos alunos, e fazendo com que fossem valorizados ambientes comuns do seu cotidiano que já eram discutidos nas aulas.
A partir das experiências de vivências dos conhecimentos, verificamos através das respostas dos questionários que as aulas-passeio proporcionaram uma relação pedagógica entre a teoria e a prática, permitindo aos estudantes a produção de um conhecimento atrelado às suas realidades. Ações como essa, se tornam significativas por darem sentido ao que está sendo aprendido na sala de aula.
Os alunos da Escola Municipal Pedro Cândido da Silva, acharam positiva essa atividade e contribuidora para a disciplina Cultura Palmarina como recurso pedagógico e melhoria do aprendizado e fixação do que se é discutido durante as aulas desse componente curricular. 
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COMPONENTE CURRICULAR: CULTURA PALMARINA -
Anos Finais ¢ Segundo Segmento da EJA - Inicio 25/04 a 21/07/2022. 2* Bimestre
PROJETO MOCAMBARTE UNIAO DOS PALMARES, 191 ANOS CONSTRUINDO HISTORIA
3. Repertorio cultural — Valorizar ¢ fluir as diversas manifestacoes artisticas ¢ culturais, das locais as mundiais, também participar de praticas
diversificadas da produgio artistico-cultural.
'UNIDADE TEMATICA HABILIDADE PRIORITARIA OBJETO DO CONHECIMENTO DESDOBRAMENTO
T Anos (EFO7GEQ) Analisar a influéncia dos |+ ASPECTOS GERAIS DE UNIAQ | 7 Aprescntar um mostrudio contendo 05 prncipais
fluxos economicos e populacionais na | DOS PALMARES. aspectos  econbmicos  de nossa  Cidade,
HISTORIA. TEMPO, ESPACO E | formagdo socioecondmica ¢ ferritorial | v Aspectos Econbmicos oportunizando um debate sobre a geragio de
FORMA do Brasil, compreendendo os confltos | Aspectos Politicos renda:
DE REGISTRO. e as teasdes  histicas e ' Montar uma tabela contendo os Tris Poderes ¢
cntempoitieas. + POPULACAO PALMARINA. sun funglo em nosso Municipio, possibilitando
(EF06HI06) Identificar | v Origem uma roda de converss sobre as obrigagdes
geograficamente a5 rotas  de |  Formagio impostas pelo cargo ocupado.
povoumento no teritério americano. ¥ Crescimento populacional
LOGICAS COMERCIAIS E  Promover um debate sobre a Aboliio da
MERCANTIS DA escravatura no Brasil, usando como ferrament os
MODERNIDADE. (EFOGHION)  Mdentificar  diferentes |, 5 ABOLICRO DA |  links hips//voutu beyd-SAxidice, Principais
formas de compreensio da noglo de | © EGCRAVATURA NO BRASIL/ | Leis Abolicionistas do Brasil:
tempo e de periodizacio dos processos | Jegt il .
hisiéricos (continuidades e UpUras). |y Croologia histérica das Leis | leis-abolicionistas him, Lei do Ventre Livre — fo
TRABALHO E FORMAS DE | ldentificar geograficamente as rotas ¢ ety limente aprovada cm 28 de setembro de 1871
ORGANIZACAO SOCIALE | desembarques  dos _ escravizados Esta el decestava que todos os filhos de escravoe
CULTURAL. Compreender 4 importincia desses ‘nascidos 20 Brasil 8 partir de 1871 seciam
povos no desenvolvimento  das considerados livres. Lei do Sexagenirio —em 28 de
primeias civilizagdes. setembro de 1885, Essa li concedia  alforria para os
escravos que tivessem mais de 60 anos, mas possuia
condigbes rigidas. 13 de Maio de 188 - Lei Aurca
extingue oficialmente a escravidio no Brasil. Ao
término da explanacao citada acima consinir com o
estudante uma linha temporal.
MATRIZES ESTETICAS E | (EF67LP20) Realizar pesquisa, & o SEMANA DE MARIA MARIA ) X
CULTURAIS parte de recortes € questbes definidos | Uma viagem no tempo, preservandoa | ¥ Fazer a leitura da Biografia de Maria Marid,
previamente, usando fontes indicadas | memdria de Maria Marid de Castro trbalhando & historia suss  viveacias e
prvmn Siani’ contribuigdes para o Municipio, tendo como ponto

(EF69AR32) Analisar ¢ explorar, em
projetos temdticos, & _ relaces
processuais entre diversas linguagens
antisticas.

* HERANCA CULTURAL
FESTA JUNINA
' Os santos pudrociros;
¥ As comidas tpicas:
¥ As vestimentas;
¥ Quadrilha tradicional.

principal de andlise 0 seguINle qUENIORIMCRIo:
qual a importincia do ativismo de Maria
Marié para o nosso municipio?

¥ Produzir um Sarau contendo o5
realizagdes de Maria Marid

¥ Encemur a semana de Maria Marié com uma
exposigio de trabalhos do estudante nos espagos
adequados da escola (Facebook,  Instagram,
WhatsApp) para dar visibilidade as discussdes
feitas em sala de aula.

feitos e

 Apresentar os aspectos histéricos dos Santos
Padrociros dos fesicjos Juninos;

¥ Realizar uma pesquisar o valor nutricional das
comidas tipicas juninas:

¥ Organizar uma. apresentagdo sobre 05 festejos
juninos (Danga recital de cordeis juninos).
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