La gobernanza energética en los países latinoamericanos y el reto de la transición energética. Un análisis bibliométrico del estado de la cuestión.
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[bookmark: _Hlk161250247]Resumen: Los países de América Latina se enfrentan a un gran reto de transición energética que les afectará en los años venideros. En este sentido, el papel de la gobernanza puede ser fundamental para alcanzar los objetivos perseguidos por la comunidad internacional. Este artículo pretende estudiar el estado de la cuestión utilizando el análisis bibliométrico de publicaciones científicas relacionadas con esta temática como herramienta de análisis, dando una visión general de las principales líneas de investigación y recopilando información sobre los principales indicadores observados en la estructura de las redes de publicaciones. El estudio se ha realizado a través del análisis de documentos obtenidos en las principales plataformas de búsqueda de artículos científicos, Web of Science (WoS) y Scopus. La información extraída se analiza y procesa mediante los programas VOSviewer y Bibliometrix. Así, se estudian las relaciones de concurrencia de palabras clave, publicaciones por año, co-citación, acoplamiento bibliográfico y el análisis de coautores entre países e instituciones.
Antecedentes: En el contexto actual de la crisis climática y la necesidad imperativa de reducir las emisiones de gases de efecto invernadero, la región latinoamericana se encuentra en una encrucijada crucial en su trayectoria energética. Con una rica diversidad de recursos naturales y una demanda energética en constante aumento, los países de América Latina enfrentan el desafío de equilibrar la explotación de sus recursos con la necesidad de adoptar fuentes de energía más limpias y sostenibles (Cepal. 2020). Esta transición hacia una matriz energética más verde y resiliente no solo es esencial para abordar la emergencia climática, sino también para impulsar el desarrollo económico y social en la región. (Goodman et al. 2020).
Importancia del Estudio: Este estudio bibliométrico se presenta en un momento crítico en el que la comunidad internacional reconoce la urgencia de actuar para mitigar los impactos del cambio climático. Comprender la dinámica de la investigación en la transición energética en América Latina es fundamental para identificar áreas de fortaleza, debilidad y oportunidad. Además, este análisis puede proporcionar información valiosa para formuladores de políticas, investigadores y empresas del sector energético, orientando esfuerzos hacia soluciones más efectivas y sostenibles. (Alarcon-Ruiz 2019).
Metodología: Para abordar esta temática, se llevó a cabo una revisión exhaustiva de la literatura académica utilizando dos de las bases de datos científicas más relevantes del panorama académico: Web of Science Core Collection (WoSCC) y Scopus. Se seleccionaron estudios que abordan aspectos clave de la gobernanza en la transición energética en América Latina, utilizando técnicas bibliométricas para analizar la producción científica. Se exploraron métricas como la frecuencia de citación, la colaboración entre autores e instituciones, y la distribución temática de los estudios. (Liu 2017), (Vera-Baceta et al. 2019)
Por consiguiente, el objetivo de estos análisis es la identificación y clasificación de las publicaciones acerca de una temática concreta identificando la estructura de relaciones que se establecen entre los documentos, autores, organizaciones, temáticas, etc. (Cavalcante, W., 2021). Con este motivo, se han utilizado los softwares VOSviewer y Bibliometrix, dadas sus posibilidades para representar los datos de forma gráfica con diferentes mapas dependiendo de la categoría de estudio que se utilice.
Resultados Esperados: Se identifican áreas temáticas dominantes en la investigación sobre la transición energética en América Latina, como la expansión de energías renovables, la eficiencia energética, la gobernanza institucional y los desafíos socioeconómicos asociados. Además, se espera identificar tendencias emergentes y posibles brechas en el conocimiento que requieran mayor atención por parte de la comunidad científica y los responsables de políticas. En este caso, se analizarán la concurrencia de palabras clave, publicaciones por año, citación conjunta, acoplamiento bibliográfico y el análisis de coautores entre países e instituciones, lo que define las relaciones entre los documentos. Con estas relaciones se puede establecer la importancia de los tópicos utilizados en los distintos países e instituciones, además de ver cuáles son los autores que más publican sobre el tema, a los que más se cita y cuáles son las palabras clave más utilizadas en relación a los criterios de búsqueda. Todo esto, con un análisis detallado de los años en los que se ha ido desarrollando este constructo y cómo se ha ido expandiendo. 
Hallazgos Clave: Entre los hallazgos clave se espera encontrar evidencia de la creciente importancia de la cooperación regional en materia energética, así como de la necesidad de políticas y marcos regulatorios que promuevan la inversión en tecnologías limpias y la inclusión de comunidades marginadas en la transición energética. Además, se esperan identificar prácticas exitosas y lecciones aprendidas de experiencias previas en la región y a nivel mundial. El análisis bibliométrico puede tener importantes aportaciones académicas en cuanto a que permite que se visualicen grandes cantidades de datos agrupadas por diferentes parámetros, constituyéndose como una herramienta para que los investigadores detecten tendencias en la producción de conocimiento, así como relaciones entre autores, permitiendo el seguimiento temporal de una temática concreta (Escaida, 2016). 
Conclusiones: Este estudio bibliométrico ofrece una visión panorámica y analítica de la investigación sobre la transición energética en América Latina, destacando la diversidad de enfoques y perspectivas presentes en el campo. Las lecciones aprendidas y las implicaciones identificadas pueden contribuir a informar políticas y estrategias más efectivas para abordar los desafíos energéticos y climáticos en la región, promoviendo un desarrollo más justo, equitativo y sostenible para las generaciones futuras.
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