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INTRODUÇÃO:
O novo coronavírus 2019 causa, não raramente, complicações cardiovasculares atribuídas a reações inflamatórias sistêmicas, hipóxia e fenômenos tromboembólicos. Os exames de imagem são de especial utilidade para análise das lesões e o tratamento deve ser instituído de maneira individual. 
OBJETIVO: 
Este trabalho tem o objetivo de evidenciar a importância da identificação de alterações cardiovasculares devido ao novo coronavírus 2019, bem como das suas principais manifestações sintomatológicas.
MÉTODO: 
Trata-se de uma revisão de literatura descritivo-exploratória assentada em dados das plataformas Scielo e PebMed e revistas científicas do ano de 2020.
RESULTADOS: 
A infecção pelo SARS-CoV-2 pode levar a alterações cardíacas importantes, como hipóxia generalizada, inflamação sistêmica e trombose de coronárias epicárdicas. Tais processos patológicos manifestam-se como ritmos cardíacos patológicos, insuficiência cardíaca, infarto do miocárdio e choque. O ecocardiograma frequentemente revela hipocontratilidade segmentar, derrame pericárdico, dilatação de ventrículo esquerdo e presença de trombo intracavitário. A ressonância cardíaca mostra fibrose e edema mesocárdico. Biomarcadores como Proteína C reativa e troponina possuem especial valor prognóstico e são úteis na classificação dos pacientes. O tratamento deve ser individualizado e nos casos de acometimento cardíaco severo, a utilização de corticoide, anticoagulante e drogas vasoativas é habitual.
CONCLUSÃO: 
O coração é um órgão que vem sendo afetado pelo novo coronavírus 2019. Os médicos devem estar atentos às manifestações clínicas do envolvimento cardíaco, como arritmias, disfunções ventriculares e trombose. Recomenda-se tratamento individualizado e retorno cuidadoso às atividades.
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