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Resumo: A vida universitária promove alterações no sono do indivíduo, com efeitos importantes sobre a saúde do mesmo. Dessa forma, devem ser abordados discussões sobre a temática pelos centros de formação universitária para estabelecer intervenções. (até 250 caracteres incluindo os espaços)

Descritores: Saúde mental; hipersonolência; Saúde Coletiva; Transtornos do Ciclo Sono-Vigília.

I Introdução:
O sono é um dos processos fisiológicos indispensáveis para a manutenção da saúde, pois atua na restauração corporal, mental e relaciona-se com aspectos comportamentais. Qualquer alteração no ciclo sono-vigília, pode repercutir alterando os aspectos comportamentais, gerando irritabilidade, estrese, cefaleias, dificuldades na atenção e concentração e ainda a sonolência diurna. 
Vivencia-se no período universitário uma grande pressão social, a busca por cumprir os horários estabelecidos pela academia, trabalho e outras atividades. Dessa forma é comum a maior duração de sono durante os finais de semana, enquanto há uma privação do mesmo durante os dias da semana, o que também está ligado ao comportamento sedentário adquirido pela maioria dos acadêmicos, o que intensifica a menor duração e qualidade do sono. (até 1000 caracteres com espaço). 
2 Objetivo (s):
i) apontar o padrão de sono do estudante universitário e ii) identificar as relações com o rendimento acadêmico. (até 1000 caracteres com espaço).
3 Material e Métodos: 
Trata-se de uma revisão integrativa da literatura, de caráter descritivo-exploratória, com natureza qualitativa. Como questão norteadora: ‘Qual a relação entre o padrão de sono do estudante universitário e seu rendimento acadêmico?’. Realizadas buscas nas bases de dados eletrônicas Repositórios Científicos de Acesso Aberto de Portugal (RCAAP) e Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior do Ministério da Educação (CAPES) e Scientific Electronic Library Online (SciELO), utilizando os descritores do DeCS: ‘Sono’ e ‘Universitários’, operados entre si com o booleano and. Os critérios de inclusão utilizados foram: artigos originais publicados no período de 2013 a 2019, estarem disponíveis completos em plataforma online e não serem fotocópias. 
Na busca inicial foram identificadas 307 publicações, após aplicação dos filtros e critérios de exclusão, 8 trabalhos formaram a amostra final.  (até 1000 caracteres com espaço).
4 Resultados e Discussão: 
A qualidade do sono do universitário é pobre, evidenciado por dificuldades para adormecer, acordares precoces e sono leve, situações exacerbadas em períodos de testes e avaliações. O uso de tecnologias durante o período universitário, pode contribuir para que a qualidade de sono dos universitários seja prejudicada. Os alunos que saem de casa para estudar apresentam ainda sintomatologia própria de transtornos depressivos, stress e ansiedade e, mesmo entre os que encontraram moradia com colegas e casas de universitários os mesmos achados são encontrados. Os estudos apontam que quanto menor a qualidade de sono maior impacto na socialização, controle pessoal prejudicado, menor sensibilidade de orientação, assim como menor rendimento acadêmico. Devem ser implementados programas de saúde que abordem intervenções psicológicas no ambiente universitário a fim de servirem como preventivos do desenvolvimento de distúrbios emocionais que podem alterar a qualidade de vida do acadêmico. (até 1000 caracteres com espaço).
5 Considerações finais: 
Foi possível inferir que a qualidade de sono do universitário é muito prejudicada, visto todas as mudanças no estilo de vida, as necessidades de adaptação pessoal, do aumento do comprometimento para o cumprimento das atividades acadêmicas. 
Portanto, ressalta-se a necessidade da realização de atividades grupais e institucionais que promovam a saúde mental e sejam capazes de tornar o acadêmico mais responsável, a fim de tomar decisões conscientes para sua saúde, no que diz respeito ao padrão de sono. Há a necessidade de maiores estudos sobre a temática, para fomentar ações promotoras em saúde no ambiente universitário. (até 1000 caracteres com espaço).
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