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Contextualização e justificativa da prática desenvolvida
 
Este trabalho trata-se de um relato de experiência sobre o aprendizado adquirido durante o trabalho de observação realizado nas turmas de Educação Infantil, sob a responsabilidade da disciplina Linguagem na Educação Infantil no curso de Pedagogia da Universidade Estadual de Montes Claros (Unimontes), campus Brasília de Minas., que ocorreu no 2° semestre de 2022. Para o desenvolvimento desse trabalho foi selecionado o tema Linguagem na Educação Infantil, visto que é de grande importância para o processo ensino e aprendizagem. 

Problema norteador e objetivos

Enquanto objetivos para o desenvolvimento desse trabalho tem-se: presenciar a prática do trabalho com a linguagem nas turmas da Educação Infantil em uma instituição municipal em Brasília de Minas e vivenciar, através da observação, o desenvolvimento de algumas atividades lúdicas com as crianças. E como problema: como planejar e organizar algumas atividades lúdicas e pedagógicas para as crianças de 4 a 5 anos?

Procedimentos e/ou estratégias metodológicas

	Esse trabalho foi realizado através de observação da rotina das crianças em uma escola de Educação Infantil, no turno matutino, e entrevistas com a supervisora e diretora, além da professora da turma que esteve acompanhando mais de perto esse momento na instituição.

Fundamentação teórica que sustentou a prática desenvolvida
Como já dizia Freire (2011) professores e alunos, são transformados no processo da ação educativa e aprendem ao mesmo tempo em que ensinam. Essa concepção embasa a atividade realizada. É ver esse movimento a todo momento na escola. 
E quanto à aprendizagem, “Os professores precisam dominar, com segurança, esses meios auxiliares de ensino, conhecendo-os e aprendendo a utilizá-los. O momento didático mais adequado de utilizá-los vai depender do trabalho docente prático, no qual se adquira o efeito traquejo na manipulação do material didático. (LIBÂNEO, 1994, p. 173)”.
Quanto ao aspecto lúdico, quando se trata da educação com as crianças, Piaget (2001) reforça, o lúdico incentiva a criança a agir de maneira ativa, reflexiva, questionadora, curiosa, tornando assim um ser social. Na observação, o lúdico esteve presente nas aulas que foram ministradas pelos professores da sala. 

Resultados da prática
A experiência vivenciada contribuiu quanto à formação docente como futuros professores, ficando claro que a aprendizagem da língua, desde a Educação Infantil, é muito importante para a criança, sendo utilizada de forma lúdica e divertida, sem sobrecarregar as crianças com conteúdos que elas ainda não compreendem, deve-se estimular o conhecimento de forma prazerosa e apropriada para idade, preparando-as assim para leitura e escrita. 

Relevância social da experiência para o contexto/público destinado e para a educação e relações com o Grupo de Trabalho do COPED
Esse momento de observação das crianças na escola, com ênfase no desenvolvimento da língua, foi muito importante para os acadêmicos. E faz parte da sua formação enquanto docentes. A área de formação de professores no COPED vem ajudar na consolidação de conhecimentos que relacionam a pesquisa com o docente.

Considerações Finais
Os objetivos foram atingidos. Foi possível presenciar o processo ensino e aprendizagem da língua nas aulas, além de aprender muito com os professores e com as crianças. A leitura e a escrita fazem parte do cotidiano das crianças e dos adultos, por isso, é essencial trabalhar com os pequenos e oferecer condições necessárias para desenvolverem essas habilidades.
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