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INTRODUÇÃO
O presente artigo trata à respeito do uso dos softwares e tem como objetivo principal apresentar um breve ensaio teórico do uso da mesmo como recurso metodológico nas aulas de matemática nos anos iniciais e seus impactos e desafios na formação docente. Esse estudo se justifica pela necessidade de conhecer teoricamente a temática estudada e também permitir que tais ideias contribuam de maneira efetiva para aqueles que são considerados os principais atuantes do espaço escolar: educadores e educandos. A metodologia de estudo utilizada consistiu em uma pesquisa de natureza bibliográfica fundamentada principalmente em autores como Chaves(1987), Curi (2004). Os estudos vêm considerar um dos mais recentes interesses da sociedade: a educação por meio dos softwares. Ao término desta pesquisa foi possível verificar os desfavores e acertos da incorporação das softwares no ambiente escolar. 
Uso dos softwares: interação e construção para o ensino de Matemática
Na área de engenharia de produção ou mesmo da computacional, os softwares são classificados em dois tipos: os de sistema, cujo inclui diversas interfaces capaz de permitir o usuário modificar visualmente vários aspectos e os de 
aplicativo, que implica programas mais padronizados feitos em larga escala cujo objetivo é a robustez da informação. Existem ainda os softwares embutidos, criados com um fim especifico e programa para o funcionamento de máquinas não computacionais. 
Ainda diante desse quadro teórico, existem alguns outros tipos de softwares. Entre todos esses softwares citados, ainda existem os de caráter educativos também conhecidos na academia como softwares de caráter pedagógicos ou os de ensino e aprendizagem. Deve-se ter clareza que tais programas, foram criados especificamente para a educação ou criados para outro fim e que são utilizados no contexto escolar. Entretanto, para que realmente um software seja precisamente educativo, é necessário o entendimento da filosofia educacional com o qual a escola trabalha, a concepção de aprendizagem da escola, as diretrizes de trabalho dos professores e a política pedagógica com o qual a escola se localiza. 
Sabe-se que a escola não pode deixar de incorporar transformações novas, cabe ao educador matemático dos anos iniciais a responsabilidade de intevir para buscar as diversos softwares possíveis a fim de favorecer e criar as condições possíveis de aprendizagem. Deverá ter claro quais paradigmas que este segue, para então definir sua prática.
Em suma, os softwares educativos são considerados um recurso quando se apoiam como complemento dos conteúdos matemáticos e constitui como ferramenta motivadora para o educando quanto para educador. Estes, quando bem situados, tornam-se aliados no processo de aprender matemática, pois desempenham dupla função: lúdica e didática, de modo criativo e inovador. 
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