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O uso de plataformas digitais na promoção do ensino à distância em tempos de pandemia: um relato de experiência.
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RESUMO
Em março de 2020 a Organização Mundial da Saúde declarou uma pandemia em decorrência do novo coronavírus. Frente a isso, medidas foram tomadasbuscando controlar a disseminação do vírus no Brasil, dentre elas, mudanças nas atividades de instituições de ensino. Na Universidade da Integração Internacional da Lusofonia Afro-Brasileira, após um período inicial de aulas remotas, o calendário acadêmico foi suspenso, gerando assim buscas de alternativas para promover a educação. Uma delas foi o ensino à distância através das Novas Tecnologias de Informação e Comunicação. Portanto, o objetivo deste trabalho é relatar a experiência de acadêmicos integrantes do Centro Acadêmico de Enfermagem da Instituição, na organização e realização de um evento online com fins de formação e de atualização para discentes e para profissionais da saúde. Trata-se de um estudo descritivo, com abordagem qualitativa do tipo relato de experiência sobre o desenvolvimento de um evento online, tendo como público-alvo estudantes e profissionais da área da saúde. O planejamento se deu a partir do mês de maio de 2020 e o evento foi realizado entre os dias 24 e 26 de junho. As inscrições foram realizadas através do site Even3, utilizou-se o YouTube para a transmissão das atividades e o Google Meet para apresentação de trabalhos orais. Obteve-se ototal de 440 inscritos de diversos estados brasileiros e áreas de conhecimento, alcançando 2.716 visualizações e 225 inscrições no YouTube, e a submissão de 37 trabalhos científicos.  A realização do evento oportunizou aos discentes o desenvolvimento de características essenciais para a prática em enfermagem, como o trabalho em equipe, proatividade, resoluções de conflitos e comunicação.Conclui-se que odado trabalho trouxe a perspectiva de que a utilização das Novas Tecnologias na educação em saúde pode preencher espaços de aprendizagem, romper barreiras geográficas e socioeconômicas, devido seu caráter gratuito e seu fácil acesso.
Palavras-Chaves:Educação à Distância; Mídias Digitais; Enfermagem.
Área Temática: Inovações no ensino em saúde.

1 INTRODUÇÃO
De acordo com a Organização Mundial da Saúde (OMS), a COVID-19, em 30 de janeiro de 2020 foi declarada como um surto, o qual constituía uma Emergência de Saúde Pública de Importância Internacional (ESPII), de modo que perceberam o risco de disseminação internacional e declararam o mais alto nível de alerta da Organização, a fim de aprimorar as ações para interrupção de propagação do vírus. No entanto, em 11 de março de 2020 foi caracterizada como uma pandemia, de modo que, até o dia 21 de julho de 2020, acumulavam-se 14.562.550 casos e 607.781 mortes pela doença, ainda com números crescentes (OPAS, 2020).
A COVID-19, por sua vez, é uma doença infecciosa cujo agente etiológico é o novo coronavírus. Caracteriza-se por uma síndrome gripal, sendo os sintomas mais comuns, febre, tosse seca, fadiga, dor de garganta, anosmia e disgeusia, entre outros. Em contrapartida, as manifestações clínicas podem variar desde a apresentação assintomática à grave. A maioria das pessoas se recupera em isolamento domiciliar, sem tratamento hospitalar, no entanto, 1 a cada 6 indivíduos infectados necessitam de cuidados especializados devido à apresentação grave da doença, com febre alta, pneumonia e dificuldade de respirar (OPAS, 2020).
No Brasil, o primeiro caso confirmado de COVID-19 foi em 26 de fevereiro de 2020, sendo que até o dia 21 de julho do corrente ano o país acumulou 2.159.654 casos e 81.487  óbitos. Os três estados com maior número de casos são São Paulo, Ceará e Rio de Janeiro, respectivamente (BRASIL, 2020a). Assim, algumas medidas foram postas em prática diante do enfrentamento da conjuntura de emergência de saúde pública decorrente do coronavírus, dentre elas a criação da Lei nº 13.979, de 6 de fevereiro de 2020, dispondo o estado de isolamento e de quarentena, a fim de realizar a separação entre indivíduos suspeitos ou contaminados e seus pertences, daqueles que não estão (BRASIL, 2020b).
Diante desse cenário, a Portaria nº 428, de 19 de março de 2020, instituiu o trabalho remoto como forma de adaptação para a continuidade dos serviços, e o Decreto nº 33.510, de 16 de março de 2020, do Estado do Ceará, por sua vez, suspendeu por 15 dias, as atividades de ensino presenciais (escolas, universidades, faculdades), sendo posteriormente prorrogadas diante do aumento dos casos. Ademais, segundo esse Decreto, o calendário acadêmico das Instituições de Ensino Superior (IES) obedeceria ao disposto em normativo específico pela respectiva instituição, no entanto, não impedia que houvesse atividades em caráter remoto, desde que fossem operacionalmente viáveis (BRASIL, 2020c; CEARÁ, 2020).
Com isso, a Universidade da Integração Internacional da Lusofonia Afro-Brasileira (UNILAB), suspendeu o calendário acadêmico de graduação e de pós-graduação durante o período de vigência do estado de emergência de saúde pública decorrente da pandemia, ao publicar a Resolução ad referendum CONSUNI (Conselho Universitário) nº 3, de 24 de março de 2020 (BRASIL, 2020d). Isso reafirma que os comportamentos de vida, da sociedade e o uso da tecnologia ganharam novos significados (CARVALHO; CONCEIÇÃO; GOIS JR, 2020). No entanto, as Instituições de Ensino Superior, por sua vez, têm a necessidade emergente de atualizar e treinar os futuros profissionais da saúde.
 Assim, tem-se buscado alternativas para promover a educação, sendo uma delas o ensino à distância por meio da utilização das Novas Tecnologias de Informação e Comunicação (NTICs), como o YouTube. Vale ressaltar que as NTICs são ferramentas que permitem a interação, principal e importante característica no desenvolvimento cognitivo que atua estimulando a aceleração do raciocínio do indivíduo (OLIVEIRA, 2016).
Desse modo, destaca-se a necessidade da Educação Permanente em saúde, cujo objetivo é problematizar e alterar processos de trabalho e práticas de saúde, além de reorganizar a gestão setorial de acordo com as necessidades de saúde da população assistida (MINISTÉRIO DA SAÚDE, 2009). Dessa forma, mudanças no ensino aos profissionais e acadêmicos de saúde são necessárias, segundo Falkenberg et al (2014), para direcionar ações e preencher lacunas de conhecimento da assistência diante da necessidade do trabalho real, sendo importante no cenário atual diante das peculiaridades da pandemia por novo coronavírus. Em vista disso, o objetivo do presente trabalho é relatar a experiência de acadêmicos do curso de Enfermagem da UNILAB na organização e realização de um evento online com fins de formação e de atualização para discentes e para profissionais da saúde, por meio de plataformas digitais.

2 METODOLOGIA
Trata-se de um estudo descritivo, de abordagem qualitativa do tipo relato de experiência, resultante do planejamento e da execução do Encontro Online de Enfermagem da UNILAB, que aconteceu nos dias 24, 25 e 26 de junho de 2020, de forma online e gratuita. Intitulado “Da Crimeia à COVID-19: O legado de Florence e o protagonismo da Enfermagem na conjuntura atual da saúde do mundo”foi realizado pelo Centro Acadêmico de Enfermagem (CAENF), a representação estudantil do Curso de Graduação da referida Instituição, com apoio da Coordenação do Curso e de sua instância superior: o Instituto de Ciências da Saúde. O CAENF é constituído por 13 discentes do Curso, de variados semestres e nacionalidades. Além desses, fizeram parte da Comissão Organizadora três docentes, que contribuíram com experiências acadêmicas prévias. 
Configurou-se como público-alvo, estudantes e profissionais da área da saúde, de nível técnico e superior, independentemente de suas instituições. Por ter sido realizado de forma totalmente online e sem custos, foram rompidas barreiras geográficas, permitindo a participação de todos que desejassem. Os inscritos tiveram a oportunidade de participar de variadas atividades, que incluíram palestras, uma mesa redonda, minicursos e apresentações de trabalhos científicos.
A organização do evento ocorreu em diversas etapas, desde as reuniões de planejamento até a entrega dos certificados, e ainda não foi encerrada, pois findará na publicação dos trabalhos apresentados em Anais de Evento, ainda em construção. A Figura 1 demonstra por meio de um Fluxograma, o processo seguido:

Figura 1 – Fluxograma com etapas de organização do Encontro Online de Enfermagem da UNILAB
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Fonte: Autoras.

A partir do mês de maio de 2020, começaram a ser realizadas as reuniões de planejamento. Por meio da Plataforma Google Meet foi discutido todos os detalhes para realização do evento, como datas, tema, palestrantes, entre outros. Iniciou-se em junho a divulgação, bem como as inscrições e as submissões de trabalhos científicos. Antes, durante e após o evento foi utilizada a rede social Instagram como meio de divulgação principal, através da conta oficial do Centro Acadêmico, @caenf.unilab.
As inscrições foram realizadas por meio do site Even3, comumente utilizado em eventos de caráter local e nacional, e de grande valia neste caso, pois permite o acompanhamento completo das atividades, terminando na expedição dos certificados. Por intermédio dele podem ser submetidos também trabalhos, porém, para melhor controle, optou-se por realizá-lo via e-mail. Conforme previsto em edital divulgado à comunidade, foram aceitos apenas resumos simples, que foram avaliados inicialmente segundo critérios pré-estabelecidos, e aqueles que estiveram de acordo, foram aprovados. Para tal, foram convidados avaliadores em nível de mestrado e doutorado, todos da área da Enfermagem.
Partindo para o período de realização do Encontro, que se deu entre os dias 24 e 26 de junho, como já citado, os turnos escolhidos foram tarde e noite, entre 14:00h e 19:00h, sendo realizados intervalos entre as atividades. A única exceção foi o segundo dia de apresentações de trabalhos, que ocorreu de 09:00h às 11:00h. Todo o evento, em suas diversas temáticas, girou em torno da COVID-19, buscando aprimorar os conhecimentos dos participantes nesse tocante. As palestras, minicursos e mesa redonda foram ministrados por profissionais de alto gabarito, graduados e pós graduados em Enfermagem, e oriundos de diversas instituições de ensino e de saúde.
Em exceção as apresentações de trabalhos científicos, a programação foi transmitida pelo YouTube, objetivando abranger todos os inscritos. Buscando um layout mais intuitivo, e que permitisse a presença de moderadores guiando as atividades, foi utilizada a Plataforma StreamYard como um intermediário da transmissão. Ela incorpora ao YouTube transmissões ao vivo, com boa qualidade de som e imagem, e permite utilizar variados materiais de ensino. Foram utilizados dois canais, denominados ‘‘Centro Acadêmico de Enfermagem’’ e ‘‘Centro Acadêmico de Enfermagem 2’’, visto que foram ministrados dois minicursos por dia, em horários concomitantes.
O primeiro dia teve início com a Palestra Magna, com foco no tema geral do evento. Em seguida, foram realizados dois minicursos, com as temáticas ‘‘Equipamentos de Proteção Individual’’ (1) e ‘‘Consultoria Online’’ (2). Encerrando as atividades, foram apresentadas cerca de metade dos trabalhos científicos, através da Plataforma Google Meet. Estes foram apresentados de forma oral, com o conteúdo em slides, buscando maior didática frente ao meio digital, e avaliados por mestrandos e doutores, vinculados à UNILAB, e neste caso em pares.
Também no Google Meet, pela manhã, iniciou-se o segundo dia, com a apresentação do restante dos trabalhos, o que ocorreu da mesma forma supracitada. À tarde, mais dois minicursos ocorreram, desta vez tendo como temas ‘‘Alta Complexidade’’ (3)  e ‘‘Hemoterapia’’ (4). Uma Mesa Redonda, abordando o Sistema Único de Saúde (SUS) encerrou as atividades.
No último dia de evento, os minicursos com as temáticas ‘‘Saúde Mental’’ (5) e ‘‘Saúde da Família’’ (6) deram início à programação. Em seguida, foram realizadas duas Palestras de Encerramento, sendo a primeira com a temática ‘‘Vigilância Epidemiológica’’, e a segunda constituiu-se do relato de uma gestora de saúde, diante do momento de pandemia, do Maciço de Baturité, região onde se localizam os campus da UNILAB no Ceará. Por fim, encerrou-se o evento com a premiação dos três melhores trabalhos científicos, em forma de Menção Honrosa, que homenageou Mary Seacole, enfermeira negra e jamaicana que também atuou na Guerra da Criméia, mas ainda é pouco reconhecida por seus grandes feitos.
Entre o fim do mês de junho e início de julho, foram disponibilizados os certificados de participação e apresentações de trabalhos. Atualmente está em construção o site onde serão publicados os Anais do evento.

3	RESULTADOS E DISCUSSÃO
Obteve-se um total de 440 inscrições no Encontro Online de Enfermagem, com inscritos de diversas regiões do Brasil, que abrangem os seguintes estados: Ceará, São Paulo, Minas Gerais, Bahia, Sergipe, Rio Grande do Sul, Paraíba, Pernambuco e Amazonas. Observou-se que os participantes se dividiam entre profissionais técnicos e graduados em enfermagem, bem como estudantes de graduação, pós-graduação, mestrado e doutorado das áreas de Ciências Biológicas, Ciências da Saúde e Ciências Agrárias, que indicavam os cursos de Enfermagem, Farmácia, Administração, Biologia Geral e Agronomia.
Foram submetidos um total de 37 trabalhos científicos no formato resumo simples, que pertenciam à área de Ciências da Saúde. Desses, foram aprovados 35, após avaliação executada por mestrandos e doutores convidados, sendo 33 apresentados nos dias 24 e 25 de junho pela plataforma Google Meet. A eleição dos três melhores trabalhos seguiu critérios de avaliação que contemplavam a escrita, estruturação do resumo, organização do slide e domínio da temática durante a apresentação oral. Diante disso, os trabalhos premiados com a Menção Honrosa Mary Seacole se configuraram nas temáticas: Saúde coletiva (1º), Segurança do Paciente (2º) e Saúde da Mulher (3º). Destaca-se que entre estes estavam dois oriundos de discentes da UNILAB.
A programação do evento foi transmitida pelo YouTube por dois canais, que juntos demonstraram um total de 2.716 visualizações e 225 inscrições. No canal ‘‘Centro Acadêmico de Enfermagem’’ ocorreu a transmissão da Palestra Magna, Minicursos 1, 3, 5, a Mesa Redonda e a Palestra de Encerramento e obteve-se um número de 161 inscritos e um total de 2.159 visualizações. Já no canal “Centro Acadêmico de Enfermagem 2”no qualos minicursos 2, 4 e 6 foram transmitidos, observou-se 64 inscritos e 557 visualizações. Esses dados podem ser observados em detalhes através na análise do Quadro 1.

Quadro 1- Descrição do cronograma do evento, canais no YouTube, visualizações e links de acesso.
	DATA
	ATIVIDADE
	VISUALIZAÇÕES
	CANAL
	LINK

	24/06/2020
	Palestra Magna: Da Criméia ao COVID-19: o legado de Florence e o protagonismo da Enfermagem na conjuntura atual de saúde do mundo.
	717 visualizações
	Centro Acadêmico de Enfermagem
	https://youtu.be/wThHwQoAh-4

	24/06/2020
	Minicurso 1:
Estratégias de prevenção de adoecimento em profissionais e estudantes de enfermagem em tempos de pandemia
	369 visualizações
	Centro Acadêmico de Enfermagem
	https://youtu.be/ZOkj5fZ2pQs

	24/06/2020
	Minicurso 2:
Os 5 pilares para Consultoria Online de Sucesso
	161 visualizações
	Centro Acadêmico de Enfermagem  2
	https://youtu.be/8baNU0Ki9Cs

	25/06/2020
	Minicurso 3:
Competências do enfermeiro na assistência ao portador de COVID-19 em alta complexidade
	260 visualizações
	Centro Acadêmico de Enfermagem
	https://youtu.be/n8Dv3c9qV4Y

	25/06/2020
	Minicurso 4:
O papel da enfermagem na coleta de plasma convalescente de COVID-19
	166 visualizações
	Centro Acadêmico de Enfermagem  2
	https://youtu.be/KiCeeyI_2ok

	25/06/2020
	Mesa Redonda:
O papel do SUS em tempos de COVID-19
	238 visualizações
	Centro Acadêmico de Enfermagem
	https://youtu.be/uvldJppnWL4

	26/06/2020
	Minicurso 5:
Impacto do COVID-19 na percepção sobre a morte entre profissionais de saúde
	216 visualizações
	Centro Acadêmico de Enfermagem
	

	26/06/2020
	Minicurso 6:
Estou me formando e quero ser enfermeira (o) do Saúde da Família: o que preciso saber
	230 visualizações
	Centro Acadêmico de Enfermagem  2
	https://youtu.be/jV4wITNqIXM

	26/06/2020
	Palestra de Encerramento:
Vigilância Epidemiológica no pós-pandemia  /Ações de enfrentamento a COVID-19 nos municípios do Maciço
	358 visualizações
	Centro Acadêmico de Enfermagem
	https://youtu.be/nVWx0cF4Mts


Fonte: Autoras.

	Ressalta-se que as NTICs se configuram como métodos de representação e comunicação inovadores, pois possuem a capacidade de interagir com os sistemas clássicos, proporcionando novas condições de transmissão, de acesso e de uso de informações que no passado, eram transmitidas somente por métodos clássicos como a escrita, a imagem, o som ou a fala (COOL; MARCHESI, 2004).
	A aplicação das tecnologias na educação tem propiciado uma vasta gama de alternativas aos professores, abrangendo tanto o ensino em modalidade presencial como a Educação a Distância (EaD) (MOURA; FREITAS, 2018). Diante disso, o YouTube surge como uma NTIC com um enorme potencial educativo por se configurar como a maior e mais conhecida plataforma com conteúdos audiovisuais grátis na Internet (CAETANO; FALKEMBACH, 2007). Além disso, o YouTube permite o uso de uma linguagem simples, que foge do formalismo, e a interação entre os indivíduos, favorecendo a aprendizagem. 
	Destaca-se que, devido o desconhecimento de todas as características do novo coronavírus por parte da comunidade científica (WHO, 2020), a literatura acadêmica sofre alterações quase que diárias diante dos constantes estudos desenvolvidos e publicados sobre a COVID-19. Esse fato torna a necessidade da divulgação de informações algo ainda mais pertinente nos dias atuais. Portanto, acredita-se que a realização de eventos online através de plataformas gratuitas como o YouTube, com intuito de divulgar conhecimentos e de atualizar a população e a comunidade acadêmica sobre o novo coronavírus e a COVID-19, torna-se uma ferramenta com potencial educativo diante do cenário de distanciamento social que impossibilita aulas e cursos presenciais. 
O uso do YouTube também facilita a universalização do conhecimento científico entre a comunidade civil, visto que os vídeos  transmitidos ao vivo durante o evento ficaram salvos nos canais, disponíveis para o acesso de qualquer usuário da plataforma. Outrossim, por se caracterizar como uma mídia digital de fácil acesso e gratuita viabiliza a quebra de barreiras socioeconômicas e geográficas de participação. É de suma relevância mencionar que a utilização do Instagram como meio de divulgação, proporcionou o alcance de um público diversificado, levando informações sobre a COVID-19 e o novo coronavírus para indivíduos de diferentes áreas e cursos.  Além disso, observa-se que a utilização da plataforma Google Meet remodelou os formatos de apresentações de trabalhos orais, atuando como um recurso inovador que permitiu maior abrangência de participação e de divulgação de conhecimento científico.  
	Cabe enfatizar que um evento online não proporciona conhecimento somente aos telespectadores, mas também à comissão organizadora, visto que o processo de planejamento e execução das atividades que permitiram a sua realização é um caminho repleto de conhecimento, pois, notou-se a necessidade de buscar por informações que concedessem o manejo correto das plataformas por parte dos discentes organizadores, haja vista a falta de habilidade e experiência na construção de eventos online. 
	Portanto, sua realização contribuiu para o aprendizado sobre as novas tecnologias e o manejo de plataformas como o Google Meet, YouTube, StreamYard, e aplicativos de edição, como o Canva, utilizado na criação, produção das artes de divulgação e publicações do evento. Ademais, possibilitou aos discentes, prática na criação de ações educativas de forma online, aprendizado que poderá ser aplicado no âmbito profissional, a fim de promover educação e promoção de saúde para a comunidade. 
	Além do mais favoreceu o desenvolvimento de características essenciais para a prática profissional em enfermagem, como o trabalho em equipe, proatividade, iniciativa, resoluções de conflitos e comunicação, assim como a troca de experiência entre os discentes e os profissionais convidados para palestrar no evento.

4 CONCLUSÃO
Diante do exposto, observou-se um número considerável de inscritos, sendo eles de diversas categorias e áreas de trabalho, integrando não só diferentes regiões do Ceará, mas também como de outros estados. Tratando-se da parte científica do evento, por sua vez, houve submissões de trabalhos, inteiramente da área de Ciências da Saúde.
Em relação ao uso das NTICs, observou-se que as plataformas digitais permitiram um novo formato de ensino na conjuntura vivida atualmente, oportunizando a transmissão de conteúdo científico gratuito e acessível tanto para a comunidade acadêmica como para a comunidade civil. Dessa forma, o dado trabalho trouxe a perspectiva de que a utilização das NTICs pode preencher espaços de aprendizagem, bem como conectar pessoas de diversos locais e vivências com o intuito de disseminar informações verídicas e de qualidade, ampliando seu alcance e superando limites geográficos.
Conclui-se que tal experiência contribuiu de forma significativa na formação dos discentes com aspectos indispensáveis na prática da enfermagem, como o trabalho em equipe, a interlocução, as iniciativas e as resoluções de adversidades. Acredita-se que isso pode estimular pesquisas e desenvolvimento na área da saúde, podendo despertar novos horizontes tanto na criação de eventos virtuais como de plataformas e aplicativos para o ensino, seja como formação seja como reciclagem. 
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