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[bookmark: Texto3]RESUMO
Com o avanço crescente da procura odontológica, novos recursos e aprimoramentos estão sendo aderidas à formação profissional do cirurgião dentista. A dentistica é uma das especialidades de atuação mais abrangentes na odontologia e requer prudência dentro da graduação. Para isso são fundados projetos de monitorias nas instituições de ensino superior, na qual são contribuintes na carreira acadêmica, tanto dos monitorados quanto do monitor. O objetivo deste trabalho foi relatar as experiências vivenciadas por acadêmico de odontologia em seu papel de aluno-monitor da disciplina de Fundamentos de Dentística. Dentre as atividades realizadas pelos monitores temos; acompanhamento durante as aulas práticas, revisão do conteúdo teórico, ajuda nas atividades complementares da disciplina, disponibilizando textos ou artigos para melhorar o entendimento. Após as monitorias é possível perceber que os monitorados sentem mais confiança tanto nos conhecimentos teóricos mas principalmente na prática. Podemos concluir que a monitoria é um processo importante tanto para o monitor porque permite o amadurecimento e a revisão de conteúdos. Para os monitorados ajuda a sanar as duvidas e oferece um tempo a mais para poder realizar procedimentos laboratoriais, assim como reforça o aprendizado
Palavras-chave: Monitoria. Docência. Ensino.
INTRODUÇÃO
Com o avanço crescente nos procedimentos odontológicos, a variedade de informações e novos recursos para diagnóstico e alternativas de tratamentos clínicos. Estão cada vez mais à disposição dos profissionais e pacientes e com esses avanços surgiu à necessidade de um maior desenvolvimento dentro da área de dentística visando não só o funcional, mas também a estética. A dentística restauradora é uma das especialidades de atuação mais abrangentes dentro da odontologia, contemplando a realização de procedimentos de promoção de saúde e a execução de restaurações com o objetivo de recuperar a função e estética dental que hoje em dia está mais visada devido ao conhecimento sobre a informação assim como o conceito de ter um cuidado com a saúde oral que demonstra também cuidado com o corpo (CONCEIÇÃO, 2007). 
A dentística pode ser definida como a especialidade da odontologia que estuda e aplica de forma integrada o diagnostico, o tratamento e o prognostico dental. Os tratamentos preventivos ou restauradores devem resultar na manutenção ou no restabelecimento da forma, da função e da estética, mantendo ainda a integridade fisiológica do dente em relação harmônica com a estrutura dental remanescente, os tecidos moles e o sistema estomatognático. (CONCEIÇÃO, 2007)
A monitoria compreende um serviço de apoio pedagógico que possibilita aos acadêmicos a oportunidade de aprofundar conhecimentos e solucionar eventuais dificuldades relacionadas à disciplina trabalhada (Haag GS et al, 2008). Nesse sentido, permite a ocorrência de uma melhor correlação entre teoria e pratica, possibilitando que durante o processo de ensino e aprendizagem, seja criado um espaço onde o aluno e os monitores possam interrogar, praticar e revisar conteúdos trabalhados em sala de aula com menor grau de receio, favorecendo assim, um maior nível de confiança quanto à realização dos procedimentos. (Pelisson EF et al, 2004)
A faculdade metropolitana da grande Fortaleza (FAMETRO) desenvolveu o programa de monitoria e iniciação cientifica (PROMIC), que proporciona a comunidade acadêmica o exercício cientifico que integre a teoria, o método e a criatividade, como praticas acadêmicas essenciais para a produção do conhecimento e do entendimento da realidade, assim como para a melhoria da qualidade do ensino e da formação profissional e cidadã do corpo discente, na busca da consolidação de uma educação superior de excelência. (SITE FAMETRO)
Existem poucos estudos brasileiros disponíveis sobre monitoria, embora ela ocorra com frequência nas universidades. Essa prática privilegia um espaço na vida acadêmica que possibilita, ao aluno, a criação de vínculos diferenciados com a universidade, com o conhecimento e com as questões educacionais (Guedes,1998). 
Se tratando do aluno-monitor, as atividades de monitoria constituem-se como uma experiência impar em sua carreira acadêmica, uma vez que contribuirá para sua formação em termos de ensino, pesquisa e extensão. (Franco GP, 1998)
Como a monitoria é uma atividade de grande importância para a formação discente, o presente trabalho teve como objetivo relatar as experiências da monitora na disciplina de Fundamentos de Dentística lecionada pela Profa. Dra. Sonia Luque Peralta, do Curso de Odontologia, da Faculdade Metropolitana de Fortaleza, na cidade de Fortaleza, bem como demonstrar a importância da monitoria na formação e desenvolvimento acadêmico do monitor.
METODOLOGIA
Trata-se de um relato de experiência com base nas atividades dos monitores de fundamentos de dentística, do curso de odontologia da Faculdade Metropolitana da Grande Fortaleza.
Conforme determina o contrato do PROMIC, o exercício de monitor se resume a 10 (dez) horas semanais, com a totalidade estabelecida por 40 (quarenta) horas mensais, onde o monitor junto ao professor orientador da disciplina determinam metas e elaboram projetos para ser repassada a turma, para a contribuição no aprendizado e formação de ambos. 
Foram estabelecidos horários de encontros extra curriculares, nas quais as atividades foram desenvolvidas tanto em sala de aula, como nos laboratórios de manequins odontológicos. Revisando matérias teóricas e colocando em prática as atividades para aperfeiçoamento manual, como os preparos cavitários e suas restaurações posteriormente. Assim como o auxilio laboratorial em aulas praticas ministradas pela professora-orientadora.
Agregou-se ao currículo do aluno-monitor os encontros no eixo de extensão de estética, colocando em pratica os aprendizados da disciplina de dentística, Esses encontros acontecem na clinica escola do complexo odontológico, atendendo a comunidade em seus níveis de carência. 
Os monitores disponibilizaram aos alunos o contato das redes sociais (whatsapp, facebook e e-mail) com intuito de rapidamente sanar suas duvidas.  Assim, puderam ter acesso, mais rápido àmonitora, bem como, ao professor, para que as dúvidas não ficassem sem soluções, estreitando,dessa forma, a troca de informações e promovendo uma melhor comunicação entre monitor-aluno-professor. As atividades foram realizadas de acordo com o plano de atividade e conteúdo programático da disciplina, elaborados pelo professor antes do início das aulas.

RESULTADOS E DISCUSSÃO
Analisando as ações já realizadas na vigência de 2017, em que ainda não foi concluída, percebe-se a importância da monitoria na formação dos monitorados, bem como para o próprio aluno-monitor, este, que por sua vez aprende ao ensinar. Ambos excedem o processo de aprendizado aluno-professor, formando a confiança e o vinculo aluno-aluno. Os acadêmicos se sentem mais confiantes ao desfazerem dúvidas e reconhecerem suas dificuldades com o aluno-monitor, que está a nível semelhante ao deles.  
Por outro lado, sabe-se que o professor deve planejar estratégias e elaborar o plano de trabalho para as atividades realizadas em sala de aula, supervisionar as atividades realizadas pelo aluno monitor, além de proporcionar oportunidades aos alunos para que eles acompanhem as atividades didático-científicas (SANTOS, 2014). As estratégias e plano de trabalho foram realizados mensalmente, com o acompanhamento do professor que se torna essencial para melhorar o desempenho dos monitores, recebendo sempre um feedback das aulas ministradas.
Referente as outras atividades realizadas no grupo de extensão podemos dizer que durante esse período no primeiro semestre, foi possível acompanhar diferentes procedimentos que exigiam maiores habilidades técnicas, as mesmas que são executadas pelos alunos de semestres avançados. Durante o segundo semestre começamos a realizar alguns procedimentos com complexidade de acordo com o semestre que realizam os monitores. Ao acompanhar esses procedimentos percebe-se a importância dos conteúdos passados na pré-clinica, percebendo que a monitoria é de grande ajuda para a revisão dos conteúdos.
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CONSIDERAÇÕES FINAIS
Após o breve tempo de acompanhamento podemos ressaltar a importância de realizar atividades extraclasse de forma criativa, individualizada ou em pequenos grupos para aumentar o interesse dos alunos na disciplina, além de utilizar materiais ilustrativas, vídeos, sites didáticos, confecção de materiais didáticos pelos próprios alunos, como exemplo maquetes  sobre temas  específicos  para contribuir na aprendizagem. Embora os monitorados compreendam a fundamentação teórica, torna-se de muito valor as monitorias práticas, melhorando dessa forma os preparos e restaurações que muitas vezes tornam-se reduzidas em aula. De fato, a disciplina de Dentística é um dos pilares da Odontologia, que leva a um diagnostico e posterior tratamento da doença caries dental, assim como auxilia na realização de tratamentos estéticos.
Pode-se ressaltar que a monitoria é o primeiro passo para a docência O monitor experimenta em sua posição, o trabalho docente de forma amadora, a primeira experiência da profissão. Os ensinamentos adquiridos junto ao professor-orientador e aos alunos despertam e reforçam a vocação de lecionar, como também a possibilidade de criar e recriar novas metodologias e práticas pedagógicas. Onde se adquire novos conhecimentos, compromisso e responsabilidade, uma vez que a monitoria é uma atividade de caráter formativa.
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