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INTRODUÇÃO:
Emergências médicas correspondem medidas concentradas na cura do indivíduo a curto prazo, seja por doença súbita ou trauma. Cuidados Paliativos são o conjunto de práticas de assistência para oferecer dignidade e diminuição de sofrimento ao paciente com doença que ameace a continuidade da vida.
OBJETIVO: 
Delinear pontos de atenção ao emergencista para a identificação e conduta ao paciente paliativo.
MÉTODO: 
Realizou-se uma revisão bibliográfica com base em artigos científicos indexados na base de dados PubMed datados no período de 2009 a 2016. Totalizando 4 artigos deste intervalo temporal. Foram aplicados os seguintes Descritores em Ciência e Saúde (DeCs) na pesquisa: Cuidados Paliativos; Medicina de Emergência; Tomada de Decisão Clínica. Após a leitura integral dos artigos, realizou-se a discussão e identificação da questão norteadora deste trabalho através da estratégia Paciente, Intervenção, Comparação e “Outcomes” (PICO). Desse modo, prosseguiu-se a elaboração do texto.
RESULTADOS: 
O emergencista ao identificar pacientes elegíveis aos Cuidados Paliativos possibilita que a trajetória do atendimento seja planejada no início da internação. A equipe interdisciplinar se concentra na comunicação aberta para atingir o manejo dos sintomas, a escolha das intervenções e o plano de tratamento, nesse sentido o processo comunicativo entre os membros da equipe deve ser constante e efetivo. Diante de pacientes com indicação aos Cuidados Paliativos é oportuno que o início da adoção de medidas paliativas se dê na iminência dessa identificação. Os benefícios gerais incluem a redução do tempo de internação hospitalar, redução do custo com intervenções médicas desnecessárias evitando assim a  distanásia.
CONCLUSÃO: 
Conforme observado na literatura, o contato dos cuidados paliativos com o paciente e família no primeiro encontro de atendimento emergencialista oferece a melhor oportunidade de impactar o plano de cuidados.
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