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INTRODUÇÃO: 
Os cuidados paliativos promovem qualidade de vida e alívio do sofrimento, a pacientes portadores de doenças ameaçadoras a vida e familiares. A pandemia do Covid-19, sobrecarrega os serviços de saúde, e muitas vezes com impacto negativo na qualidade do cuidado em saúde.
OBJETIVO:
Analisar as evidências científicas acerca da implantação dos cuidados paliativos no cenário da pandemia do Covid-19, refletindo sobre os desafios impostos pela pandemia e a importância desta linha de assistência nesse contexto.
MÉTODO:
Realizou-se pesquisa nas bases PubMed, Scielo e Google Scholar, utilizando-se os termos “cuidados paliativos” e “Covid -19”. Incluíram-se estudos originais e revisionais, em inglês, espanhol e português, publicados em 2020, resultando em 14 artigos. 
RESULTADOS:
Apurou-se que a pandemia do COVID-19 revelou a inaptidão generalizada dos profissionais de saúde (PS) para aplicar os Cuidados Paliativos (CP). Benefícios mais citados dos CP: rastreio eficaz de candidatos aos CP; prevenção da homogeneização errônea do tratamento, melhorando a qualidade de morte; relação médico-paciente mais satisfatória; e, para os PS, redução do estresse advindo da lida diária com a morte e decisões delicadas no serviço. Soluções mais citadas para essas incoerências: integração dos CP dentro dos serviços de saúde, adição dos CP ao currículo acadêmico e oferta de estágios eletivos.
CONCLUSÃO:
A integração do cuidado paliativo na conduta do Covid-19 é crucial, já que essa patologia promove isolamento do indivíduo, tornando quadros terminais mais dolorosos. Mas, há dificuldades na implantação, tendo em vista a limitação em pacientes de estágio avançado e inaptidão do profissional da saúde.
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