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Manejo clínico com ênfase em tratamento periodontal : Relato de caso ¹
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RESUMO
INTRODUÇÃO: A periodontite avançada é uma inflamação crônica dos tecidos de suporte dentário, podendo levar à perda dos dentes se não tratada adequadamente. Este trabalho relata o caso clínico de um paciente idoso com diagnóstico de periodontite grau C, estágio IV, e descreve o protocolo terapêutico adotado. O paciente apresentava perda óssea acentuada, mobilidade dentária e prejuízo funcional, afetando também sua qualidade de vida.RELATO DE CASO: O paciente do sexo masculino, 70 anos, natural de Teresina-PI, procurou atendimento odontológico na Clínica Escola da Faculdade Santo Agostinho com queixas de halitose, sangramento gengival durante a escovação, sensibilidade dentária generalizada e desconforto ao mastigar. Ao exame clínico, foi constatada gengivite severa, presença de cálculo subgengival, retração gengival e mobilidade dentária acentuada. As radiografias panorâmica e periapicais evidenciaram perda óssea generalizada, tanto vertical quanto horizontal, o que confirmou o diagnóstico de periodontite avançada, Estágio IV, Grau C. tratamento realizado foi raspagem .. RESULTADOS:A reabilitação foi planejada conforme a resposta individual ao tratamento e às condições anatômicas remanescentes. Como resultados, observou-se redução significativa da inflamação, menor mobilidade dentária, melhoria na higiene bucal e na qualidade de vida do paciente. CONSIDERAÇÕES FINAIS:Conclui-se que a abordagem individualizada, multidisciplinar e o comprometimento do paciente com o tratamento são fundamentais para o sucesso no controle da periodontite avançada.Descritores: Descritores: Periodontite. Idoso. Reabilitação Oral. Higiene Bucal.Qualidade de Vida.
¹ Trabalho apresentado na V Jornada Acadêmica de Odontologia (JAO), promovida pelo Centro Universitário Santo Agostinho, nos dias 29 e 30 de maio de 2025.
² Autor. Aluno do curso de graduação em Odontologia no Centro Universitário Santo Agostinho (UNIFSA). (daniellymacedo1857@gmail.com)
³ Professor do Centro Universitário Santo Agostinho (UNIFSA). Orientador.
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