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 Resumo: O trabalho trata da indisciplina no ensino fundamental I, especialmente em suas séries iniciais, visando apontar os motivos pelo qual os alunos agem com esse tipo de comportamento, analisando a personalidade e o perfil de cada um dos alunos, bem como buscando encontrar soluções para este tipo de problema em sala de aula. Sobre outro ponto, a sociedade foi posta como influente na vida do aluno, especialmente aquele inserido em instituição de ensino fundamental, uma vez que estes são seres em formação e constante desenvolvimento, logo tudo ao seu redor é visto como novidade. Além disso, analisaram-se os pontos principais onde as famílias devem atentar para que as crianças possam ter uma boa disciplina, e consequentemente contribuírem para um desenvolvimento sustentável do aluno em sala de aula. Destacou-se a influência da sociedade no desempenho do aluno, o meio onde ele está inserido, e a contribuição da mídia para seu bom e o mau desenvolvimento. Para demonstrar a efetividade e a importância da matéria tratada no presente trabalho, foi utilizado pensamentos de vários doutrinadores, além de uma importante pesquisa de campo realizada na escola X do município de Goianésia-Go. O trabalho consiste em pesquisa principalmente de cunho qualitativo, utilizando-se de uma metodologia exploratória, descritiva, explicativa, seguindo-se sob a linha dedutiva, servindo-se de pesquisas bibliográficas, baseadas nos autores..., dentre outros.  E ainda descritiva, compreendendo os acontecimentos históricos educacionais e as relações sociais que indicam a trajetória da indisciplina no Ensino Fundamental I, tendo como ponto fundamental a questão da indisciplina na formação do aluno e sua vinculação com o processo educacional. Para melhor análise, buscou-se a realização de uma pesquisa de campo feita na escola Municipal X, do município de Goianésia-Go, onde se extraiu pensamentos de vários doutrinadores, dentre eles Lúcia Maria Teixeira Furlani, Maria Izete de Oliveira e Celso dos Santos Vasconcelos.
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	Introdução



O presente trabalho consiste no estudo pedagógico voltado a indisciplina no ensino fundamental, tendo em vista a relação educativa que se estabelece entre professor e aluno em sala de aula, examinando seus aspectos sob uma visão ampla na qual se busca encontrar as causas que influenciam tal acontecimento.
O tema em questão vem sendo discutido cada vez mais no cotidiano escolar e vem se tornando um desafio para professores e gestores educacionais que se deparam com este tipo de problema, sem saberem qual solução ser tomada.
A indisciplina manifesta-se de diferentes formas em sala de aula e o professor, muitas vezes, não está preparado ou não é capacitado suficientemente para lidar com este tipo de conflito. Desta forma o estudo voltou-se a todos profissionais da educação, discutindo-se suas capacidades, e conhecimentos, a ponto de que possa entender a personalidade de cada um dos alunos, e a partir daí saber lidar com cada um deles, educando-os com normas estabelecidas pela instituição de ensino, a fim de coibir os aspectos indisciplinares dos alunos.


	Material e Métodos



O trabalho consiste em pesquisa principalmente de cunho qualitativo, utilizando-se de uma metodologia exploratória, descritiva, explicativa, seguindo-se sob a linha dedutiva, servindo-se de pesquisas bibliográficas, baseadas nos autores..., dentre outros.  E ainda descritiva, compreendendo os acontecimentos históricos educacionais e as relações sociais que indicam a trajetória da indisciplina no Ensino Fundamental I, tendo como ponto fundamental a questão da indisciplina na formação do aluno e sua vinculação com o processo educacional. Para melhor análise, buscou-se a realização de uma pesquisa de campo feita na escola Municipal X, do município de Goianésia-Go.


	Resultados e Discussão



Atualmente podemos dizer que a indisciplina tem sido um grande desafio em sala de aula para os professores, o que certamente ocasiona enormes prejuízos ao objetivo final que é o ensino. Além do mais, os professores acabam perdendo muito tempo tentando encontrar meios para conseguir ministrar uma aula produtiva e significativa.
Garcia (1999, p. 102) define indisciplina como sendo:

[...] a incongruência entre os critérios e expectativas assumidos pela escola (que supostamente refletem o pensamento da comunidade escolar) em termos de comportamento, atitudes, socialização, relacionamentos e desenvolvimento cognitivo, e aquilo que demonstram os estudantes.

Deste modo, devido a grande dificuldade encontrada no ambiente de sala de aula, os professores vêm se desmotivando cada vez mais por não saber de que maneira lidar com esse tipo de problema.
Nesse sentido elucida Vasconcellos (2000, p. 13):

A indisciplina em sala de aula e na escola tem sido uma preocupação crescente nos últimos anos entre os educadores. Pesquisas pedagógicas têm mostrado o quanto se perde de tempo em sala de aula com questões de disciplina, em detrimento da interação do aluno com o conhecimento e com a realidade.

Certo é que as classes docentes procuram meios a fim de coibir as ações que incidem em desfavor da indisciplina escolar, que vão desde palestras educacionais, até sanções mais severas como advertências verbais e escritas, e até mesmo em última hipótese suspensão do regime escolar no qual a criança está integrada.

	Considerações Finais



Os resultados encontrados nesse estudo revelam a dificuldade que os professores encontram para desempenharem as suas funções, qual sejam de educar e ensinar, aqueles que ainda estão em formação e em pleno desenvolvimento, que certamente necessitam serem acompanhados de perto pelos professores, e ao mesmo tempo terem a presença da família, estes que possuem papeis parecidos com os da classe docente, e ainda, pode-se afirmar que mais do que isso, a família deve estar constantemente ao lado de seus filhos em todos os momentos de sua vida, ensinando-os o caminho certo no qual devem percorrer.
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