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TÉCNICAS CIRÚRGICAS MODERNAS NO TRATAMENTO DO GLAUCOMA 
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RESUMO: A revisão integrativa abordou as técnicas cirúrgicas modernas no tratamento do glaucoma, com foco na eficácia e segurança dos procedimentos. Utilizando as bases de dados Scientific Electronic Library Online (SCIELO) e Literatura Latino-Americana e do Caribe em Ciências da Saúde (LILACS), a pesquisa incluiu descritores como “Glaucoma”, “Cirurgia” e “Tratamento”. Os resultados indicam que técnicas minimamente invasivas, como o implante de dispositivos microincisionais, apresentam menor risco de complicações e recuperação mais rápida, comparadas às técnicas tradicionais. Conclui-se que as inovações cirúrgicas oferecem alternativas seguras e eficazes para o manejo do glaucoma, melhorando a qualidade de vida dos pacientes.
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1. INTRODUÇÃO
O glaucoma é uma doença ocular crônica que provoca danos progressivos ao nervo óptico, podendo levar à perda irreversível da visão. É uma das principais causas de cegueira no mundo, afetando milhões de pessoas. A patogênese do glaucoma está associada a vários fatores, incluindo a elevação da pressão intraocular (PIO), que é o principal fator de risco modificável. O manejo do glaucoma visa reduzir a PIO para prevenir ou retardar a progressão da neuropatia óptica.
Tradicionalmente, o tratamento do glaucoma envolve o uso de medicamentos tópicos, laserterapia e procedimentos cirúrgicos invasivos, como a trabeculectomia e a implantação de dispositivos de drenagem. No entanto, esses métodos apresentam várias limitações, incluindo riscos de complicações e a necessidade de uma recuperação prolongada. Com o avanço das tecnologias médicas, novas técnicas cirúrgicas minimamente invasivas têm sido desenvolvidas para proporcionar uma abordagem mais segura e eficaz no controle da PIO.
As técnicas cirúrgicas modernas incluem a utilização de dispositivos microincisionais, como o implante de microstents e válvulas, que visam melhorar o fluxo de humor aquoso com menor trauma tecidual. Além disso, procedimentos como a trabeculoplastia com laser de femtosegundo e a viscocanalostomia têm mostrado resultados promissores na redução da PIO, com menor incidência de efeitos adversos.
Os objetivos deste estudo são revisar e comparar as técnicas cirúrgicas modernas utilizadas no tratamento do glaucoma, destacando sua eficácia, segurança e impacto na qualidade de vida dos pacientes. A pesquisa também visa identificar as vantagens e limitações dessas técnicas em relação aos métodos tradicionais.
2. MATERIAIS E MÉTODOS
Este estudo utilizou uma revisão integrativa da literatura para avaliar as técnicas cirúrgicas modernas no tratamento do glaucoma. A pesquisa foi conduzida durante o mês de julho de 2024, abrangendo estudos publicados nos últimos cinco anos. A pergunta norteadora foi: “Quais são as técnicas cirúrgicas modernas mais eficazes e seguras no tratamento do glaucoma?”
Os descritores em ciências da saúde utilizados foram “Glaucoma”, “Cirurgia” e “Tratamento”, combinados através dos operadores booleanos AND e OR. As bases de dados Scientific Electronic Library Online (SCIELO) e Literatura Latino-Americana e do Caribe em Ciências da Saúde (LILACS) foram selecionadas para a busca dos artigos. Os critérios de inclusão foram estudos publicados em inglês, espanhol ou português, que abordassem técnicas cirúrgicas modernas no tratamento do glaucoma e que estivessem disponíveis em texto completo. Os critérios de exclusão incluíram estudos duplicados, revisões de literatura e artigos que não apresentavam resultados clínicos relevantes.
A revisão foi conduzida por dois revisores independentes, que realizaram a triagem dos artigos com base nos títulos e resumos. Divergências foram resolvidas por consenso. A análise dos dados foi realizada de forma qualitativa, com a extração das principais informações sobre as técnicas cirúrgicas, seus resultados clínicos e as complicações associadas. A amostra final consistiu em oito estudos que atendiam aos critérios de inclusão.

3. RESULTADOS E DISCUSSÃO
Os resultados da revisão integrativa indicam que as técnicas cirúrgicas modernas no tratamento do glaucoma, como a utilização de dispositivos microincisionais, têm apresentado resultados promissores na redução da PIO com menor risco de complicações. Os microstents, por exemplo, são implantados através de incisões menores, causando menos trauma tecidual e permitindo uma recuperação mais rápida para os pacientes. Estudos demonstraram que esses dispositivos podem reduzir a PIO de forma eficaz, com taxas de sucesso comparáveis às técnicas tradicionais.
Além dos micro stents, outras técnicas minimamente invasivas, como a viscocanalostomia, têm sido utilizadas com sucesso no manejo do glaucoma. Este procedimento envolve a dilatação do canal de Schlemm para melhorar o fluxo do humor aquoso, resultando em uma redução significativa da PIO. Os estudos revisados mostraram que a viscocanalostomia é eficaz na redução da PIO a longo prazo, com menos complicações pós-operatórias em comparação com a trabeculectomia.
Outro avanço significativo é o uso do laser de femtosegundo na trabeculoplastia. Esta técnica utiliza pulsos ultracurtos de laser para criar microperfurações no trabeculado, melhorando o fluxo do humor aquoso e reduzindo a PIO. Estudos indicam que a trabeculoplastia com laser de femtosegundo pode ser uma alternativa eficaz para pacientes que não respondem bem aos tratamentos convencionais, oferecendo uma abordagem menos invasiva com bons resultados clínicos.
A comparação entre os métodos tradicionais e as técnicas modernas revela que, embora as técnicas minimamente invasivas ofereçam vantagens em termos de recuperação e menor taxa de complicações, elas ainda podem não ser adequadas para todos os pacientes. Por exemplo, pacientes com glaucoma avançado ou com anatomia ocular complexa podem necessitar de abordagens mais invasivas para obter um controle adequado da PIO.
Os dispositivos de drenagem tradicionais, como válvulas e tubos, continuam a ser opções viáveis para certos casos, especialmente em pacientes que já passaram por múltiplas cirurgias oculares ou que apresentam uma PIO muito elevada. No entanto, os avanços nas técnicas minimamente invasivas oferecem novas possibilidades e opções de tratamento que podem ser menos disruptivas para a vida dos pacientes.
Outro aspecto importante é a avaliação da qualidade de vida dos pacientes submetidos a essas técnicas. Estudos incluídos na revisão mostraram que os pacientes que passaram por cirurgias minimamente invasivas relataram uma melhor qualidade de vida pós-operatória, com menos desconforto e uma recuperação mais rápida, o que é um fator crucial na escolha do tratamento.
Além disso, os custos associados aos diferentes tipos de cirurgia devem ser considerados. As técnicas minimamente invasivas podem, em alguns casos, apresentar custos iniciais mais elevados devido ao uso de dispositivos avançados e tecnologias de ponta. No entanto, a redução das complicações e a menor necessidade de cuidados pós-operatórios podem compensar esses custos ao longo do tempo.
Os avanços na imagiologia e nas técnicas diagnósticas também têm contribuído para a melhoria dos resultados cirúrgicos no tratamento do glaucoma. A utilização de imagens de alta resolução para guiar a cirurgia permite uma abordagem mais precisa e personalizada, aumentando a eficácia do tratamento e reduzindo os riscos associados.
No entanto, é fundamental que os cirurgiões estejam bem treinados nas novas técnicas e que haja uma curva de aprendizado adequada para garantir a segurança e a eficácia dos procedimentos. A formação contínua e a atualização profissional são essenciais para acompanhar os avanços tecnológicos e proporcionar os melhores cuidados aos pacientes.
4. CONCLUSÃO/CONSIDERAÇÕES FINAIS
As técnicas cirúrgicas modernas no tratamento do glaucoma, especialmente as minimamente invasivas, têm mostrado ser opções eficazes e seguras para o controle da PIO. A revisão integrativa destaca que esses métodos podem proporcionar uma recuperação mais rápida e menor incidência de complicações em comparação com as técnicas tradicionais. No entanto, a escolha do procedimento deve ser individualizada, levando em consideração a gravidade da doença, a anatomia ocular do paciente e outras condições clínicas.
Portanto, é essencial continuar a pesquisa e o desenvolvimento de novas técnicas cirúrgicas, bem como garantir a formação adequada dos profissionais de saúde, para melhorar ainda mais os resultados e a qualidade de vida dos pacientes com glaucoma.
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