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RESUMO

Análise Comparativa do Custo Direto de Construção de uma Habitação de Interesse Social (HIS) Utilizando Tabelas Base SINAPI e SICRO.
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Introdução: O déficit habitacional é um problema que afeta milhões de famílias brasileiras que não possuem uma moradia adequada, que vivem em condições precárias em favelas, ocupações irregulares ou em moradias improvisadas, tendo como resultado uma baixa qualidade de vida. Surge então a Habitação de Interesse Social (HIS), como uma maneira encontrada para mitigar essa demanda. Essas referem-se a um conjunto de políticas e programas governamentais voltados para o acesso a moradia adequada e de qualidade para a população de baixa renda. No entanto, para a implementação dessas habitações é necessário obedecer uma gama de processos e trâmites específicos previstos em legislação, entre eles a previsão de custos. No contexto da análise dos custos projetados para construção de HIS, o desafio que emerge, é justamente esclarecer a aplicação eficaz das tabelas renomadas de base SINAPI e SICRO, impulsionando melhorias nas práticas de orçamentação, visto que, a urgência do tema é crucial para uma sociedade mais igualitária. 
Objetivo: Apresentar as variações de custo de uma edificação, tomando como referênica as tabelas SINAPI e SICRO. Metodologia: O trabalho será desenvolvido a partir da escolha de um projeto básico de habitação de interesse Social (HIS). Na sequência serão elaboradas as planilhas orçamentárias, segundo as bases de referências SINAPI e SICRO. Esperamos com o desenvolvimento deste trabalho, além de sugerir a referência de custo que melhor se aplica para as obras em questão, indicar a possibilidade de adoção de uma base de dados mais econômica e com isso proporcionar a edificação de um maior número de habitações dentro de uma verba definida a essa finalidade. 
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