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INTRODUÇÃO

São considerados produtos tradicionais fitoterápicos os obtidos com emprego exclusivo de matérias-primas ativas vegetais cuja segurança e efetividade sejam baseadas em dados de uso seguro e efetivo publicados na literatura técnico-científica e que sejam concebidos para serem utilizados sem a vigilância de um médico para fins de diagnóstico, de prescrição ou de monitorização (BRASIL, 2014).
Apesar do interesse na modelagem molecular, na química combinatória e outras técnicas de síntese química, os produtos naturais e, particularmente, as plantas, permanecem, portanto, como uma importante fonte de novos agentes terapêuticos contra infecções (fúngicas ou bacterianas), radicais livres, mosquitos vetores de doenças, câncer, dislipidemias e imunomodulação (PEREIRA, et al., 2015).
 A fitoterapia forneceu remédios para doenças, incluindo câncer, até os dias atuais. Os fitoquímicos da dieta têm muitas vantagens embutidas sobre os compostos sintéticos devido à sua segurança comprovada, baixo custo e biodisponibilidade oral (RADY et al., 2018).
A gravioleira é uma planta origem tropical, da família Annonaceae, espécie Annona muricata L., popularmente conhecida como graviola. Na medicina natural, partes da gravioleira (cascas, raízes, folhas, polpa e sementes) rica em compostos bioativos, têm sido utilizadas para uma ampla gama de doenças humanas, devido às suas propriedades terapêuticas, com destaque para o câncer (FREITAS, MORAIS e SILVA, 2017).

OBJETIVO

Diante disto, o presente estudo tem como objetivo avaliar as propriedades antioxidantes da Graviola (Annona muricata) na prevenção contra o câncer.

METODOLOGIA

Tratou-se de um estudo de caráter bibliográfico, realizado através de sites de pesquisa científica como Sciello, PudMed, Medline, realizado no período de outubro de 2019, contando com artigos publicados nos últimos dez anos, usando os descritores graviola, câncer, antioxidante. 

RESULTADOS E DISCUSSÃO

Os constituintes bioativos específicos responsáveis pelo fator anticâncer, antioxidante, anti-inflamatório, antimicrobiano, e outros benefícios de saúde da graviola incluem diferentes classes de acetogeninas.  ACETOGENINA (metabólitos e produtos da via policetídeo), alcaloides, flavonoides, esteróis, e outros (RADY; et al, 2018).  
Um estudo realizado por Torres et. al, com o objetivo de avaliar o potencial terapêutico de um produto derivado da Graviola (Annona muricata) revelou que os compostos presentes no extrato inibiu múltiplas vias de sinalização que regulam metabolismo, ciclo celular, sobrevivência e propriedades metastáticas, diminuindo a tumorigenicidade e metástase em pacientes com tumores pancreáticos.  
Além disso, em um estudo feito por Yiallouris et. al utilizando o annonacin, agente ativo encontrado na folha da graviola (GLE) como inibidor das bombas ATPase de sódio/potássio (NKA) e retículo sarcoplasmático (SERCA) mostrou que o GLE inibiu a atividade da NKA e da SERCA. Os resultados obtidos demonstraram que os inibidores dessas bombas podem promover a morte da célula em diversas linhas de células cancerígenas.
Dom S. et. al realizou estudos com o pó de frutas da Graviola (Annona muricata) obtendo três novos compostos bioativos: acetogeninas C-35 annonaceus, muricinas M e N e acetogeninas C-37 annonaceous, muricenina, Foi feito um isolamento via separação cromatográfica em coluna aberta e purificação por HPLC. Os compostos M e N foram os que demonstraram atividades anti-proliferativas mais potentes contra as células PC-3 do câncer de próstata humano. 
Com base nos dados disponíveis, há boas evidências de que as plantas usadas a longo prazo podem ter o potencial quimiopreventivo e terapêutico (QAZI; et. al, 2018).

CONCLUSÃO

O estudo apresenta resultados relevantes sobre os fatores antioxidantes e anticâncer da Annona muricata, demonstrando sua grande capacidade terapêutica no tratamento e prevenção de vários tipos de câncer. 
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