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INTRODUÇÃO
Eventos científicos são práticas extensivas promovidas por universidades, associações e/ou entidades que promovem espaços para fomentar debates acadêmicos, científicos e sociais. Esta prática extensionista implica no estreitamento de vínculos e laços na relação entre os atores da universidade e da sociedade. Assim, levando em consideração a necessidade de fomentar e intensificar o discurso e a presença dos Objetivos de Desenvolvimento Sustentável no campo da administração pública, o evento Quintas de Maio foi proposto.   
Os Objetivos de Desenvolvimento Sustententável, estabelecidos pela Organização das Nações Unidas (ONU) em 2015, envolvem temáticas diversas, como alcançar a segurança alimentar e nutricional, incentivar padrões de produção e consumo sustentáveis, promover a igualdade de gênero e a redução das desigualdades, entre outros estão na agenda 2030 (ONU, 2021).  Tal agenda mundial tem o objetivo de construir e implementar políticas públicas que visam guiar a humanidade até 2030 (ONU, 2021), é nesse ponto em que entra a relação importante entre as ODS’s e a administração pública, visto que é através do setor público e sua avaliação que políticas públicas são criadas e os objetivos podem ser usados como ferramenta para uma delimitação mais minuciosa e prioritária das necessidades da população gerida. 
A incorporação dos ODS por organizações e políticas públicas é um desafio e, ao mesmo tempo, uma oportunidade para gerar e alavancar inovações em diversos campos - tecnológico, gerencial, empreendedor e social. Assim, destaca-se o papel das universidades na construção do conhecimento e na formação de profissionais detentores de capacidades técnicas e de valores sociais e políticos ajustados ao compromisso com o desenvolvimento sustentável e com as gerações futuras (CALAZANS et al.,  2019).
Diante desse contexto, o Grupo PET propôs um ciclo de palestras, com transmissão em tempo real, via web, intitulado II Quintas de Maio. Esse evento possibilitará debates relacionados a temas da Administração Pública juntamente com os Objetivos do Desenvolvimento Sustentável da Agenda 2030 da ONU, contando com a participação de pesquisadores, atores sociais e de instituições de diversas regiões do Brasil. O evento será realizado de forma integralmente online devido à pandemia ocasionada pela COVID-19, seguindo as recomendações da Organização Mundial da Saúde (OMS).

OBJETIVOS 
O evento visa, com a transmissão ao vivo, a inserção da discussão a respeito das ODS’s no Campo de Públicas, visto que a introdução desta agenda na administração pública permite uma melhor avaliação das deficiências, potencialidades, prioridades do setor público e, assim, facilitar a criação de políticas públicas que alinham os problemas avaliados com os Objetivos de Desenvolvimento Sustentável. 
Além do evento ao vivo, teremos a realização de postagens (posts) nas redes sociais, visando abordar alguns dos conceitos relacionados às temáticas e explicá-los de uma forma que possa ser entendida por leigos no assunto, tendo em vista que um dos principais objetivos é o incentivo da participação de cidadãos em discussões relativas à administração pública. 
Pretende-se destacar a importância da realização de eventos de extensão remotos, visto que a possibilidade do retorno das atividades presenciais, atualmente, não é um cenário possível, por isso há uma necessidade de manter e permitir a aproximação de estudantes do Campo de Públicas e demais interessados com pesquisadores de várias universidades do país. 

DESCRIÇÃO DA ATIVIDADE 
A atividade consiste na realização de vídeos com transmissão em tempo real (lives) por meio de uma plataforma de gerenciamento chamada Stream Yard, com o princípio de disseminar a visão da área da Administração Pública aos alunos de graduação, pós-graduação e, também, aos demais interessados na área. As transmissões serão focadas em temas relevantes e atuais da sociedade que envolvam o Campo de Públicas juntamente com os Objetivos do Desenvolvimento Sustentável da Agenda 2030 da ONU, além de entender a importância dos ODS enquanto uma estratégia para a formação e análise de políticas. 
As II Quintas de Maio abordará as seguintes temáticas: 
· ODS 5 - Igualdade de gênero. Tema: transfeminismo e educação; 
· ODS 10 - Redução das Desigualdades. Tema: Questão da demarcação de terras e Promoção dos direitos e da cultura; 
· ODS 8 - Trabalho Decente e Crescimento Econômico. Tema: Economia Solidária e Criativa; e
· ODS 11 - Cidades e Comunidades Sustentáveis e ODS 12 - Consumo e produção responsável. 
O evento contará com a participação de, aproximadamente, 12 especialistas das respectivas temáticas, das mais diversas instituições do Brasil, como UNESP, PUCCamp, UFPR, UFJF, além de importantes líderes indígenas do nordeste, um vinculado a  MUPOIBA e a outra, sendo a primeira indígena eleita como Deputada Estadual de São Paulo. 
Para uma melhor compreensão da temática do evento, juntamente com as transmissões das palestras, haverá publicações nas redes sociais do grupo (Facebook e Instagram) para que os conceitos abordados possam ser descomplicados, decorrendo num amplo conhecimento das pessoas acerca do assunto. 
Os posts terão uma periodicidade semanal e em cada semana, o grupo fará uma explicação da ODS abordada na discussão da live daquela semana, destrinchando e explicando de forma mais simples e informal possível, as implicações desse objetivo e introduzindo já o tema central da discussão que acontecerá. 

DISCUSSÕES E RESULTADOS 
O evento visa como resultados o melhor entendimento da Administração Pública e de seu papel na sociedade, além de incluir graduandos e interessados em discussões referentes a esse campo de atuação, incentivando também uma maior participação do cidadão nas discussões de temáticas referentes à administração do país, estado ou município. 
Além disso, um dos principais resultados esperados pelo evento é a inserção mais recorrente de debates referentes à Agenda 2030 da ONU, além de identificar, debater e analisar a sua aplicabilidade, apontando como os objetivos refletem em importantes discussões a políticas públicas no cenário nacional e internacional. 
Com um alcance médio de quase 500 pessoas, aproximadamente, 380 visualizações posteriormente nos vídeos do evento, além de um alcance médio de  400 curtidas e compartilhamentos em nossas redes sociais (Instagram e Facebook), o evento realizado Grupo de Programa de Educação Tutorial (PET) Administração Pública da UNESP de Araraquara no ano de 2020 inaugurou o primeiro ciclo de palestras via web. Esse alcance leva a outro resultado esperado que é o incentivo da manutenção de eventos online, que possibilitam o contato entre os graduandos e docentes e mantêm o interesse dos mesmos em discussões pertinentes ao campo estudado, mesmo durante o contexto pandêmico atual.

CONSIDERAÇÕES FINAIS 
Consideramos este tipo de atividade um exemplo de aplicação do ensino e extensão remotos no Brasil, podendo ser estimulado, já que permite a aproximação dos acadêmicos e pesquisadores de diversas localidades do país e, inclusive, de fora dele, a assuntos diversos que complementam a graduação. Adicionalmente, a atividade fomenta a divulgação dos eventos do Grupo PET Administração Pública da UNESP de Araraquara e que desperta o interesse em Projetos de Ensino, Pesquisa  e Extensão para alunos da graduação. 
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