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Introdução – Indivíduos com Doença de Parkinson (DP) apresentam incapacidades que impactam na saúde, qualidade de vida e muitas vezes dificultam o acesso aos serviços de saúde presenciais. O Parkinson’s Disease Questionnaire(PDQ-39) é um questionário utilizado e recomendado para avaliação da qualidade de vida nessa população. Entretanto, não foram encontrados estudos que investigaram a validade de critério concorrente da versão em português do PDQ-39 aplicada por telefone. Dado a importância desse desfecho para essa população, a aplicação por telefone pode ser uma abordagem valiosa.
Objetivo - O objetivo do estudo foi investigar a validade de critério concorrente da aplicação do questionário por telefone para avaliar a qualidade de vida de indivíduos com Doença de Parkinson 
Metodologia – Esse é um estudo metodológico (CAAE: 5.3970.421.0.0000.5149), com indivíduos com diagnóstico clínico de DP idiopática, idade ≥50 anos, em uso de medicação anti-parkinsoniana, medicamente estáveis e classificados nos estágios 1 a 3 da escala Hoehn e Yahr modificada. O questionário foi aplicado presencialmente e após sete a 10 dias foi feita a aplicação por telefone, pelo mesmo examinador.Estatísticas descritivas foram utilizadas para caracterização da amostra. Coeficiente de correlação intraclasse (CCI) foi utilizado para avaliar a concordância entre os resultados. Quando os valores do CCI alcançaram significância estatística, a magnitude foi classificada como: muito baixa≤ 0,25; baixa=0,26-0,49; moderada=0,50-0,69; alta=0,70-0,89; e muito alta=0,90-1,00.  O nível de significância estabelecido foi de α=5%.
Resultados - Foram incluídos 66 indivíduos, sendo 45 homens (68,2%), média de idade de 66±8,49 anos, tempo médio da doença 8,27±6,25 anos e maioria classificada nos estágios 2 (45,5%) e 3 (19,7%) da escala de Hoehn&Yahr modificada. Foram encontradas concordâncias significativas e de muito alta magnitude para o escore total (CCI=0,96 (0,93<IC95%<0,97); p<0,001) e nos domínios estigma e mobilidade (0,91<CCI<0,92; p<0,001). Concordâncias significativas e de alta magnitude foram encontradas para os domínios apoio social, atividade de vida diária, cognição, comunicação, desconforto corporal e bem-estar emocional (0,71<CCI<0,83; p<0,001).
Conclusão – O PDQ-29 apresentou adequada validade de critérios concorrente para avaliação da qualidade de vida de indivíduos com DP por telefone, o que pode aumentar a viabilidade da administração, reduzir as dificuldades e custos com transporte.
