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RESUMO 
Introdução: O própolis, elaborado por abelhas, possui propriedades antimicrobianas, antioxidantes e anti-inflamatórias que favorecem a cicatrização de feridas. Composto por flavonoides e ácidos fenólicos, ele contribui na regeneração celular e reduz inflamações, facilitando a formação de novos tecidos. Metodologia: Este estudo realizou uma revisão de literatura focada no efeito do própolis no tratamento de feridas, considerando artigos científicos dos últimos cinco anos em português que analisam seus componentes bioativos e eficácia clínica. Objetivo: Este estudo examina o efeito do própolis na cicatrização de feridas, explorando seus mecanismos bioativos, em especial os flavonoides e ácidos fenólicos, que agilizam na regeneração celular e minimizam a inflamação, com o objetivo de contribuir para alternativas terapêuticas eficazes no tratamento de lesões. Resultados e Discussão: A análise revela que o própolis acelera o processo de cicatrização, estimulando a formação de tecido de granulação e regulando a resposta inflamatória. Sua efetividade tem sido observada em feridas agudas e crônicas, com aplicação em pomadas e soluções. Considerações Finais: O própolis demonstra potencial terapêutico como alternativa para tratamento de feridas, promovendo regeneração tecidual e controle da inflamação. No entanto, mais estudos são necessários para expandir o entendimento de sua eficácia em diferentes contextos clínicos.

INTRODUÇÃO
 O própolis é composto por resinas, cera e pólen, além de aminoácidos e vitaminas. Sua atividade antioxidante é superior à da vitamina C, devido aos flavonoides que lhe conferem propriedades antibacterianas e anti-inflamatórias (ZANIN, 2024; COSTA et al., 2021).
No tratamento de feridas, o própolis acelera o processo de cicatrização, promovendo a formação de tecido de granulação e incentivando a migração de queratinócitos, fundamentais para a renovação da pele (SOUZA et al., 2022). 
Suas propriedades cicatrizantes derivam da capacidade de reduzir a inflamação, estimular 




a regeneração celular e promover a síntese de colágeno, com flavonoides como quercetina e galangina desempenhando papéis importantes (ZANIN, 2024). 
Este estudo explora a ação do própolis na cicatrização de feridas, analisando seus mecanismos bioativos, especialmente flavonoides e ácidos fenólicos, que aceleram a regeneração celular e atenuam a inflamação, visando contribuir com alternativas terapêuticas eficazes no tratamento de feridas.

METODOLOGIA
 Realizamos uma revisão abrangente da literatura, focando em artigos científicos e diretrizes clínicas, com o objetivo de enriquecer o conhecimento sobre a medicina natural. As etapas da revisão incluíram:
· Utilização da pergunta norteadora “Qual o efeito do Própolis na Cicatrização de Feridas?”
· Investigação de como seus componentes bioativos influenciam esse processo.
· Avaliação de sua eficácia clínica no tratamento de lesões.
· Seleção de estudos em português dos últimos cinco anos que evidenciem os benefícios do própolis na cicatrização.

RESULTADOS E DISCUSSÃO 
A análise revelou que o própolis possui propriedades bioativas que aceleram a cicatrização, promovendo a formação de tecido de granulação e a migração de queratinócitos e fibroblastos (SOUZA et al., 2022).
[bookmark: _GoBack] Além disso, modula a resposta inflamatória e neutraliza radicais livres. O uso clínico do própolis tem demonstrado eficácia no tratamento de feridas agudas e crônicas, aplicado em pomadas e soluções, embora mais pesquisas sejam necessárias para explorar sua efetividade em diversos contextos clínicos.

CONSIDERAÇÕES FINAIS 
A pesquisa destaca o potencial terapêutico do própolis na cicatrização de feridas, evidenciando suas propriedades que promovem a regeneração tecidual e modulam a inflamação. Como uma alternativa no tratamento de feridas, o própolis oferece benefícios significativos. Mais investigações são fundamentais para compreender sua eficácia em variadas situações clínicas, apresentando-se como uma valiosa opção terapêutica com potenciais aplicações futuras.
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PERNAMBUCANO DE ENFERMAGEM

A ENFERMAGEM E SUA ALTA PERFORMANCE NA TRANSICAO DO CUIDAR. //'
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