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Tema: As contribuições da abordagem Sócio Interativa no Ensino a Distância.
Ensino: a pedagogia sócio-interacionista no Ensino a Distancia 
[bookmark: _GoBack]RESUMO: A educação a distancia vem se expandindo e aprimorando na sociedade de maneira gradual e estruturada. Sua criação possibilitou a capacitação e a formação de inúmeros individuos, porém, o objeto e  a construção da aprendizagem que é formado nos mesmo não depende apenas de si próprios, mas de fatores externos que incidem e agregam sentido ao conhecimento gerado. Partindo dessa premissa, analisa-se a concepção de Vygostky, estudioso da abordagem socio-interacionalista que ressalta que o ser humano aprende e desenvolve-se ao longo da trajetória de sua vida. As interações, registros e as relações sociais são peças fundamentais na construção da aprendizagem. Logo, é preciso que a participação do aluno em EAD vá além do espaço do ensino, mas em conformidade com os grupos no qual ele está inserido.
Observando-se pela ótica da abordagem socio-interacionalista analisa-se que, o aluno que participa da aprendizagem em EAD necessita de orientadores interativos tanto quanto os alunos de escolas presenciais. O bom orientador, faz uso de habilidades que já estão presentes no aluno para que este possa desenvolver sua aprendizagem a partir de suas experiências e relações sociais. Pois " o indivíduo se controi, enquanto ser piscologico, ao longo do percurso de desenvolvimento no qual a interação com o grupo e o outro social é fundamental"(OLIVEIRA, Marta...)
Sendo assim, o ser humano precisa participar de um grupo mesmo que seja em meio digital, pois, é a partir desta comunicação intrapessoal e desta inserção no contexto sócio histórico que o individuo aprimora-se e constrói o seu saber.
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