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INTRODUÇÃO
A literatura é unânime quanto ao fato de que as drogas, em geral, possuem efeito teratogênico. Destarte, a revisão objetiva elencar o perfil de gestantes que usam essas substâncias e os aspectos associados a utilização, a fim de compreender as vulnerabilidades as quais essas mulheres estão expostas.
OBJETIVO
O estudo apresentado se trata de uma revisão integrativa da literatura que tem como objetivo norteador verificar o perfil das mulheres usuárias de substâncias químicas durante a gestação, bem como os fatores associados ao uso desses tóxicos.
MÉTODO
O estudo em pauta se trata de uma revisão integrativa da literatura feita mediante a análise de artigos que expõem a temática referida. Assim, utilizou-se como bancos de dados: Scientific Electronic Library Online (SciELO) e Google Acadêmico. Ademais, admitiu-se o uso de Descritores em Ciências da Saúde (DeCS) e de operadores boleanos: “gravidez” AND “condições sociais” AND “usuários de drogas” AND “fatores predisponentes”. Logo, dentre 13 artigos, restaram 8, admitindo como critérios de inclusão: estudos publicados a partir de 2016, redigidos em português e com temas concorrentes à temática proposta. Já nos critérios de exclusão foram adotados: artigos com acesso restrito e não originais.
RESULTADOS
Quanto ao perfil das gestantes usuárias de drogas, observou-se que estas tinham entre 13 e 46 anos, com predominância da cor não branca, solteira, com baixa escolaridade e de pouca ou nenhuma renda, sendo a maioria profissionais do sexo ou desempregadas. Ademais, notou-se que o consumo de drogas na família - pode gerar uma transmissão transgeracional da dependência -, os conflitos familiares e a pouca escolaridade se mostraram como fatores preditores ao uso dessas substancias. Outrossim, constatou-se que a religião se mostra como um fator protetor ao uso de drogas lícitas e ilícitas durante a gravidez. Assim, verifica-se que há um padrão prevalente no perfil das gestantes e nos fatores, os quais culminam para a utilização, pela mulher, dessas substâncias durante a vida e a gestação.
CONCLUSÃO
Conclui-se que há certa susceptibilidade de um perfil social de mulheres que se relaciona ao uso de drogas na gestação, sendo que as instabilidades familiar e social são fatores preditores para essa prática. Logo, o amparo, de acordo com as fragilidades desse grupo, pode gerar uma gestação saudável.
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