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EFEITO DOS NÍVEIS DE METIONINA + CISTINA SOBRE A HISTOLOGIA DO MAGNO DE POEDEIRAS LEVES NA FASE DE POSTURA
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RESUMO: O experimento foi conduzido com o objetivo de avaliar os efeitos dos níveis de metionina + cistina sobre a histologia do magno de galinhas poedeiras na fase de postura. Foram utilizadas 336 poedeiras Dekalb White, com 34 semanas de idade e distribuídas em um delineamento inteiramente casualizado, composto por seis tratamentos e quatorze repetições, com quatro animais por unidade experimental. As dietas experimentais foram elaboradas a partir de um tratamento controle, seguindo as recomendações do NRC e os demais tratamentos foram estabelecidos de acordo com as recomendações das tabelas brasileiras de exigências nutricionais de aves e suínos, exceto para metionina + cistina digestível, que consistiram em cinco variações do nível desse aminoácido (80, 90, 100, 110 e 120%). As dietas foram suplementadas com DL-Metionina-99% (0,093; 0,160; 0,227; 0,294; 0,361%), em substituição ao farelo de glúten de milho, para atingir os níveis dietéticos. Galinhas poedeiras que receberam os maiores níveis de metionina + cistina digestível evidenciaram um maior número de glândulas funcionais secretoras de albúmen, além de maior presença de dobras secundárias do órgão, aumentando assim a área epitelial do magno.
PALAVRAS-CHAVE: Aminoácidos sulfurosos. Avicultura de postura.Oviduto.
METHIONINE PLUS CYSTINE REQUIREMENT FOR LIGHT LAYING HENS ON REARING PHASE
ABSTRACT: The experiment was conducted with the objective of evaluating the effects of methionine + cystine levels on laying hens magno histology in the laying phase. A total of 336 Dekalb White laying hens were used at 34 weeks of age and distributed in a completely randomized design, consisting of six treatments and fourteen replications, with four animals per experimental unit. The experimental diets were elaborated from a control treatment, following the recommendations of the NRC and the other treatments were established according to the recommendations of the Brazilian tables of nutritional requirements of poultry and swine except for methionine + digestible cystine, which consisted of five variations in the level of that amino acid (80, 90, 100, 110 and 120%). The diets were supplemented with DL-Methionine-99% (0.093, 0.160, 0.227, 0.294, 0.361%), replacing corn gluten meal, to achieve dietary levels. Laying hens that received the highest levels of methionine + digestible cystine showed a greater number of functional glands secreting albumen, in addition to a greater presence of secondary folds of the organ, thus increasing the epithelial area of ​​the magno.
KEY WORDS: sulfur amino acids. poultry farming. Oviduct.
.

INTRODUÇÃO

A proteína dietética, ao lado do conteúdo energético da dieta, é caracterizada por ser um dos nutrientes que mais onera o custo final das rações para galinhas poedeiras. Nesse contexto, como primeiro aminoácido limitante para poedeiras, em dietas a base de milho e farelo de soja, a metionina desenvolve papel importante na produtividade dos animais e o fornecimento de níveis exatamente requeridos por estes nas dietas tem impacto significativo nos resultados econômicos.

Assim, a formulação de rações com níveis de aminoácidos sulfurosos em quantidades requeridas pelas galinhas poedeiras, permite um melhor aproveitamento do potencial genético das aves e possibilita a produção de alimentos de alta qualidade, com redução de custos com ingredientes proteicos e melhorando o desempenho produtivo dos animais. Dessa forma, objetivou-se com esta pesquisa, avaliar os efeitos dos níveis de metionina + cistina sobre a histologia do magno de galinhas poedeiras leves na fase de postura.
MATERIAL E MÉTODOS

O estudo foi realizado no Setor de Avicultura, do Departamento de Zootecnia, da Universidade Federal da Paraíba, Campus II, Areia-PB. Foram utilizadas 480 aves da linhagem Dekalb White, no período de 13 a 18 semanas de idade. As aves foram alojadas em gaiolas de produção, com comedouro do tipo calha e bebedouro do tipo sparkcup, para fornecimento de ração e água à vontade, respectivamente. 

Os animais foram distribuídos em um delineamento inteiramente casualizado, composto por seis tratamentos e dez repetições, com oito animais por unidade experimental. As dietas experimentais foram elaboradas da seguinte forma: um tratamento controle, formulada para atender as exigências nutricionais seguindo as recomendações do NRC (1994); e os demais tratamentos foram estabelecidos de acordo com as recomendações das tabelas brasileiras de aves e suínos (Rostagno et al., 2005), exceto para metionina + cistina, que consistiram em cinco variações do nível desse aminoácido (80, 90, 100, 110 e 120%), resultando nos níveis de 0,536; 0,603; 0,670; 0,737 e 0,804% de metionina + cistina digestível. As dietas foram suplementadas com DL-Metionina-99% (0,093; 0,160; 0,227; 0,294; 0,361%), em substituição ao farelo de glúten de milho, para atingir os níveis dietéticos. 

Para as análises histológicas cinco aves por unidade experimental foram abatidas no final do período experimental. Foram utilizadas as colorações, hematoxilina e eosina, periodic acid Schiff (PAS) e tricômio de Masson. As fotomicrografias foram obtidas através de microcâmera acoplada a um microscópio Olympus BX-51 e as imagens digitalizadas no software KS 400.3 (Zeiss).
RESULTADOS E DISCUSSÃO

De acordo com a (Figura 1), todas as imagens demonstram a presença de glândulas ativas secretoras de albúmen no magno das aves de todos os tratamentos. Todavia, os animais que receberam as dietas com 80 e 90% das exigências de metionina + cistina digestível (Figura 1B) apresentaram quantidade reduzida de células secretoras de albúmen no magno, quando comparado com as aves que receberam o tratamento controle (Figura 1A) e os animais dos tratamentos com 100, 110 e 120% das exigências de metionina + cistina digestível, os quais apresentaram maior quantidade de glândulas ativas em comparação aos demais tratamentos. 
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Figura 1 – Fotomicrografias do magno de poedeiras leves com 50 semanas de idade suplementadas com níveis de metionina + cistina. A) Imagem representando o tratamento controle (NRC, 1994) B) Imagem representando os tratamentos com 80 e 90% de metionina + cistina digestível (Rostagno et al., 2011); C) Imagem representando os tratamentos com 100, 110 e 120% de metionina + cistina digestível (Rostagno et al., 2011). Asterisco representa glândulas ativas do magno. Coloração de hematoxilina-eosina. Barras: 200µm.

Efeito semelhante foi relatado por Lima et al. (2012), que observaram maior atividade das glândulas secretoras de albúmen no magno e consequente maior produção de albúmen em galinhas poedeiras leves suplementadas com triptofano digestível na dieta.

O aumento das pregas do magno, aliado a uma maior atividade desse órgão e maior estoque de albúmen, permite a produção de ovos em um período mais curto, aumento a produtividade e o peso e massa de ovos (King & McLelland, 1979). Dessa forma, o melhor desenvolvimento do órgão e o maior estoque de albúmen, principalmente nos animais alimentados com a dieta controle e com os maiores níveis de metionina + cistina digestível das tabelas brasileiras, permitiram uma maior produção, peso e massa de ovos, além de uma melhor conversão alimentar, conforme dados de desempenho zootécnico (dados não publicados).
CONCLUSÕES

Os maiores níveis de metionina + cistina digestível deste estudo promoveram um maior desenvolvimento de células secretoras de albúmen no magno de galinhas poedeiras em postura.
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