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Este trabalho trata de um relato de experiência em sala de aula com uma turma do 5º ano do ensino fundamental da rede pública, localizada no bairro do Brasil Novo, Rio Largo- AL.
A professora dessa turma que também faz parte com os demais autores deste resumo, confeccionou um jogo a qual foi denominado “ Jogo das Operações”, com o objetivo de consolidar a resolução das 4 (quatro) operações, fazendo uso da escrita e organização dos algarismos de acordo com a operação a serem resolvidas, podemos observar na figura 1.
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Fonte: Márcia Portela
Smole, Diniz e Milani (2007) consideram o emprego de jogos no processo pedagógico algo que, embora não seja nenhuma novidade, abre um leque de possibilidades para o ensino aprendizagem de muitas áreas. Nas aulas de Matemática os jogos trazem oportunidades tanto ao professor quanto ao aluno de sair um pouco do tradicionalismo do ensino e

[...] auxiliam o desenvolvimento de habilidades como observação, análise, levantamento de hipóteses, busca de suposições, reflexão, tomada de decisão, argumentação, e organização, [...] ao assim chamado raciocínio lógico (SMOLE, DINIZ e MILANI, 2007, p. 09).

 A metodologia utilizada foi um estudo de caso com abordagem qualitativa, pois buscou observar a interação dos alunos sem que a professora intervê-se nas respostas.

O Jogo de Operações partiu de uma inquietação da professora, em suas aulas faz uso do livro didático, aulas expositivas fazendo uso da lousa em que os alunos transcreviam para os seus respectivos cadernos e também a participação dos alunos na realização dos cálculos de forma espontânea na lousa.
A turma se encontra no nível básico nos conhecimentos matemáticos de acordo ao 1º simulado, para o Sistema de Avaliação da Educação Básica (SAEB).

Diante da situação a professora separou alguns materiais, tais como: Cartolina, papel couché e lápis. Foi organizado a regra do jogo, uma tabela para o registro dos cálculos...tetraedo, onde estão os sinais de operações (+ - X :) e decaedro com numerações de 1 até 12.
Primeiro a professora explicou para a turma, e logo após convidou 4 alunos para fazer uma demonstração, em sequência os alunos dividiram-se equipes com 5 componentes para a realização do jogo, conforme a figura 2.
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Figura 2 – Alunos utilizando o jogo de operações na aula de matemática
         Fonte: Registro dos autores
Finalizada esta etapa da realização do Jogo de Operações, partimos para a análise dos resultados que foram registrados pelos alunos no quadro conforme a figura 3, em que foi entregue a cada equipe e através das observações durante a execução do jogo.
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Figura 3 – Aluno preenchendo a tabela de registro
  Fonte: Registro dos autores
De acordo com o gráfico 1, podemos evidenciar que a turma do 5º ano, a qual foi aplicada o jogo constatamos nos registros e no acompanhamento, que os alunos compreendem a operação de adição (azul), subtração resolve com mais facilidade quando não é preciso compensar (Lilás), multiplicação em sua maioria não consegue resolver quando o multiplicador possui mais de 2 (dois algarismos) ( verde), no caso de divisão é uma das grandes dificuldades expostas pelos alunos ( amarelo).

Concluímos que este jogo foi significativo ao aspecto de aplicação das técnicas operatórias, a escrita dos algarismos quanto a operação, a localização dos termos e seus respectivos sinais. Atentando que este jogo é uma forma de interação entre os alunos que ao mesmo tempo estão jogando e aprendendo as operações.

Gráfico 1 – Resultados dos acertos das operações com o total de 35 alunos
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Fonte: Organizado pelos autores
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