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Objetivos: Disseminar conhecimento extracurricular sobre gestão de operadoras de saúde, inteligência financeira e marketing aplicado para o profissional médico por meio de um simpósio.
Relato da experiência: Foi realizado um simpósio sem fins lucrativos para acadêmicos de medicina. Foram ministradas três palestras por médicos especialistas da área. A primeira palestra teve como foco o funcionamento dos planos de saúde e foram abordados os princípios e processos envolvidos nas operadoras de saúde, incluindo aspectos como a contratação, cobertura, reembolso e relacionamento entre médicos e convênios. A segunda palestra abordou princípios de inteligência financeira voltados para médicos sendo apresentado estratégias e dicas para os profissionais da área médica gerenciarem suas finanças pessoais e profissionais de forma eficiente. A terceira palestra concentrou-se na aplicação do marketing para profissionais médicos e visava capacitar os futuros profissionais a usarem as ferramentas e os canais de comunicação adequados de forma ética e eficaz. Os doze participantes da liga realizaram o evento e tiveram a oportunidade de aprimorar habilidades de comunicação, responsabilidade, iniciativa e trabalho em equipe por meio do planejamento de cada palestra, estruturação do evento com os convidados escolhidos e divulgação do evento por meio de plataformas digitais. Ao todo compareceram 50 beneficiários e estes afirmaram que as palestras contribuíram para o seu crescimento e desenvolvimento profissional, reforçando que são temas poucos discutidos na graduação, além de demonstrarem interesse em mais simpósios como este que abordassem de maneira mais detalhada os assuntos apresentados. Entre os estudantes presentes, três estão no último ano da graduação e relataram que demandam de um maior enfoque sobre conhecimentos de educação financeira para um médico recém-formado.
Conclusão: A realização do simpósio foi efetiva em abordar temas tão relevantes, mas frequentemente negligenciados durante a graduação. Foi proporcionado aos participantes a oportunidade de adquirir conhecimentos extracurriculares essenciais para sua formação médica. Ademais, os membros da liga acadêmica aperfeiçoaram competências positivas para sua carreira profissional. Sugerimos a realização de mais eventos que visem capacitar os futuros médicos com as habilidades necessárias para uma carreira bem-sucedida e impactante na área da saúde.
Apoio Financeiro: Este trabalho foi conduzido de forma autônoma, sem assistência financeira.


