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Introdução
A baixa literacia em saúde é um problema significativo que põe em risco a saúde dos indivíduos, impõe custos substanciais aos indivíduos e aos sistemas de saúde e prejudica o desenvolvimento social e económico dos países, especialmente em Africa. Diversos estudos na região africana apresentam níveis inadequados de literacia em saúde para o gênero feminino.
Objetivo
Este estudo teve como objetivo determinar o nível de literacia em saúde de mulheres de Angola, Moçambique e São Tomé e Príncipe, e as características sociais e demográficas associadas à literacia em saúde destas mulheres.
Métodos 
Foi desenvolvido um estudo descritivo de base populacional. Os dados foram obtidos a partir de Inquéritos Demográficos e de Saúde realizados em 2009, 2011 e 2015  em 3 países africanos de expressão portuguesa. Foram identificadas oito questões no questionário dos IDS que correspondiam à definição de literacia em saúde da Academia Nacional de Medicina (NAM).
Resultados
Foram analisados dados de cerca de trinta mil mulheres que responderam aos inquéritos demográficos. A consistência interna foi considerada muito boa. A prevalência global de elevada literacia em saúde foi inferior a 50% na maioria das mulheres estudadas. Os fatores preditores de alta literacia em saúde foram escolaridade primária concluída ou nível de escolaridade acima, residência em meio urbano, índice de riqueza acima da média, acesso aos meios de comunicação massiva.
Considerações finais
Este estudo permitiu analisar um determinante da saúde muito importante como a literacia em saúde em mulheres de três países africanos como Angola, Moçambique e São Tomé. Foi possível conhecer o estado deste determinante atualmente na região e os fatores preditores. Sendo por isso possível, futuramente atuar sobre eles na esfera política e social. Este foi um estudo que embora limitado por ter usado dados secundários, é importante por ter sido o primeiro a documentar o estado da literacia em saúde de três países africanos de língua e expressão portuguesa.

