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RESUMO
INTRODUÇÃO: O granuloma piogênico é uma lesão benigna, caracterizada pela proliferação exagerada de capilares, geralmente associada a traumas locais, e manifesta-se como uma massa avermelhada que sangra facilmente.
RELATO DE CASO: O presente trabalho descreve o atendimento de um paciente do sexo masculino na clínica escola Carolina Freitas Lira da faculdade UNIFSA, que apresentou uma lesão exofítica na mucosa jugal, próxima ao dente 37, com crescimento relacionado ao trauma mastigatório. Foi realizada uma avaliação clínica inicial, seguida da prescrição de pomada anti-inflamatória (Oscilon) por 10 dias. Após esse período, realizou-se biópsia excisional para diagnóstico definitivo, com o material encaminhado à análise histopatológica para exclusão de lesões malignas. O diagnóstico confirmou a presença de granuloma piogênico, reforçando a importância da biópsia em lesões orais persistentes. A lesão foi tratada com excisão cirúrgica conservadora, seguida de orientações ao paciente quanto à higienização oral e cuidados alimentares. 
CONCLUSÃO: Conclui-se que a abordagem clínica e cirúrgica adotada foi eficaz no manejo da patologia, e que o diagnóstico precoce e o tratamento adequado são fundamentais. Apesar de sua benignidade, o granuloma piogênico pode se assemelhar a outras lesões mais graves, sendo indispensável o exame histopatológico para o diagnóstico definitivo.
Descritores: Lesões Bucais. Biópsia. Diagnóstico. Cirurgia Oral. Trauma Local.
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