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INTRODUÇÃO:
A Covid-19 atinge principalmente o trato respiratório e pode evoluir para falência múltipla de órgãos. Dentre diversos fatores de risco, a obesidade é uma comorbidade com potencial agravante para essa doença, devido à perturbações imunológicas inerentes que afetam obesos.
OBJETIVO: 
Caracterizar os motivos pelos quais a obesidade é um fator de risco para o desenvolvimento de quadros graves relacionados à Covid-19. 
MÉTODO: 
Trata-se de uma revisão integrativa da literatura realizada por meio da análise de artigos e E-book, publicados entre os anos de 2020 e 2021 utilizando os descritores covid, obesity, and imunology, reunidos nas bases de dados Biblioteca Virtual em Saúde (BVS) e PUBMED. Dos artigos e capítulos analisados, foram excluídos aqueles os quais o conteúdo não apresentasse tanta relevância para o estudo em questão. Ao fim, artigos originais, atualizações e estudos de meta análise relacionados à aspectos imunes da obesidade e como esses fatores implicam no agravamento dos casos de pacientes internados com covid 19 foram utilizados para a confecção do presente texto. 
RESULTADOS:
Observou-se que a obesidade está relacionada a complicações em diversos sistemas do organismo. No sistema imune, está correlacionada com elevada contagem de leucócitos e linfócitos, com supressão da proliferação linfocitária dos linfócitos T e B e com maiores taxas de atividade oxidativa e de fagocitose por monócitos e granulócitos. Além disso, a obesidade corresponde a um estado permanente de inflamação, causado pelo aumento da produção de adipocinas pró-inflamatórias, a exemplo da IL-6 e o TNF-α. Por consequência, ocorrem prejuízos ao sistema vascular, promovendo disfunção endotelial, caracterizada por diminuição na produção de óxido nítrico e aumento na síntese de espécies reativas de oxigênio, o que estabelece um maior estado inflamatório e de estresse oxidativo.
CONCLUSÃO:
Dessa forma, o agravamento do quadro da covid 19 em pacientes obesos está relacionado à esse desbalanço nas linhas de defesa contra infecções, e à amplificação da resposta inflamatória, os quais são inerentes à obesidade, haja vista o estado hiper inflamatório observado em pacientes com covid grave. 
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