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Resumo
A escola se faz presente como uma ambiente sociopolítico com alunos inseridos nas mais diversas condições sociais, nela se tem como base reflexiva para para o trabalho e cidadania, potencializando o desenvolvimento das capacidades cognitivas dos educandos. Considerando a música como um importante instrumento de expressão multifacetada, seja ela de cunho social, econômico ou político, tomou-se como objeto de estudo o Rap, pelo seu caráter engajado e denunciatório. Diante disso, traremos nesse estudo as músicas Bluesman de Baco Exu do Blues e Canção Infantil de Cesar MC, cujo as letras apresentadas podem servir como base para diversos estudos educacionais. Dessa forma, esse trabalho busca ofertar a comunidade uma abordagem metodológica que visem, am primeiro lugar, a cidadania e o despertar do senso crítico para os alunos.
Palavras-Chaves: Educação; Rap; Metodologia.
Introdução

Na atualidade, a escola se faz presente como uma ponte que leva os alunos inseridos nas mais diversas condições sociais para um ambiente de saber onde se tem como base a formação de sua cidadania,  formação reflexiva para o trabalho e o desenvolvimento de suas capacidades cognitivas. 
A educação pública brasileira vem passando por várias dificuldades, essas fundamentadas em questões políticas e sociais. O reflexo dessas situações se dá, por exemplo, na grande evasão escolar dos alunos da rede pública e na inabilidade de exercer a cidadania após a sua formação, tendo em vista a dificuldade de formar pensamento crítico acerca de questões políticas e sociais e, muita vezes, de não serem capazes de se organizar coletivamente em prol dos seus direitos. 

Diante do discorrido, tomou-se como objeto de estudo o Rap, um estilo musical que faz parte da macroesfera sociopolítica e possui caráter engajado e denunciatório, fazendo abordagens cujas letras dão voz às minorias que sofrem com as mazelas sociais. Além de levar em consideração sua característica interdisciplinar, a qual também será dissertado sobre como tal gênero, o Rap, cuja palavra significa “rhythm and poetry” (ritmo e poesia),  pode ser inserido no âmbito educacional.

Referencial Teórico 
Oliveira (2019) elucida que as marcas históricas da exclusão social, opressão e preconceito - nas suas diversas formas - contra a população negra e a de baixa renda, ainda hoje são subsídio a índices sociais preocupantes sobre esse grupo como o que menos possui acesso aos meios formais de educação, o que reflete na ocupação massificada em subempregos, moradias irregulares, aumento da população carcerária etc.
Dentro desse cenário temos outra questão preocupante, a educação de jovens que vivem à margem da sociedade, esses que são uma parcela predominante da população brasileira, e que fazem parte de um ambiente escolar que muitas vezes possui dificuldade no desenvolvimento da cidadania seja por questões estruturais ou pela própria falta de interesse dos alunos que não se veem como parte daquele ambiente (IOSIF, 2007). 

Nesse contexto, buscamos um diálogo entre a escrita clássica e a popular e, assim, foi escolhido o movimento Hip Hop, que no Brasil segue ideais de ação política e social que, muitas vezesservem de possibilidade para jovens que vivem em condições sociais desfavoráveis denunciarem sua insatisfação com a maneira como são tratados e abrir possibilidade para mudanças por meio de sua resistência a essas condições (CAMPOS, 2008). 

O caráter pedagógico do movimento Hip Hop é visível em suas diversas vertentes, dando destaque ao rap, as letras muitas vezes carregam consigo um linguajar mais agressivo e apresentam alguns erros gramaticais, mas isso não impossibilita sua utilização. Campos (2008) ressalta que esses detalhes não desmerecem o conteúdo e que podem ser corrigidos visando ampliar o conhecimento da língua, os xingamentos presentes podem ser analisados no contexto da narrativa e quanto a geograficidade, essas letras possuem análise espacial e podem prover temáticas para auxiliar na compreensão das desigualdades sócio-espaciais .

Procedimentos Metodológicos

Diante do exposto, traremos nesse estudo as músicas Bluesman de Baco Exu do Blues e Canção Infantil de Cesar MC, ambas inseridas no gênero rap. Essas canções possuem caráter intimista, retratando de uma maneira narrativa identitária os vestígios históricos de exclusão social, exploração e opressão da população negra e a de baixa renda. O trabalho vem sendo realizado por meio de revisão literária de pesquisas e artigos voltados a música como instrumento de aprendizagem e novas abordagens metodológicas no ensino e prática da cidadania. Buscamos ao fim da pesquisa desenvolver metodologias para serem trabalhadas no Núcleo de Atividades para Promoção da Cidadania (NAP) da Universidade Estadual de Montes Claros (Unimontes), tendo como pressuposto um trabalho interdisciplinar entre a Literatura e Geografia.
Análise Parcial
Os trechos escolhidos apresentam questões que podem ser trabalhadas pensando a conjuntura política atual e no estudo da literatura e geografia. Pode-se trabalhar conceitos da Geografia Cultural dando ênfase nas representações culturais/Geografia da Representação e Percepção Ambiental, e na Geografia Urbana abordando problemas sociais urbanos e a ineficiência de políticas públicas voltadas a população de baixa renda.

( Bluesman- Baco Exu do Blues)

“ (...) Eles querem um preto com arma pra cima

Num clipe na favela gritando: Cocaína

Querem que nossa pele seja a pele do crime

Que Pantera Negra só seja um filme (...)”

Fonte: https://www.letras.mus.br/baco-exu-do-blues/discografia/bluesman Acessado em: 04 de março de 2020.
Tanto o primeiro quanto o segundo trecho apresentam uma forte carga de lutas étnico raciais, reproduzindo a visão de como o negro e a população de baixa renda é rotulada e sofrem pela violência. Em sala pode ser trabalhada contextualizando os fatores que levaram a população negra a viver em maioria nos aglomerados subnormais, e pode ser apresentado um comparativo entre as poesias que eram feitas no período da luta contra a escravidão no Brasil, pensando como o negro veio a ser visto na atualidade.
(Canção Infantil- Cesar MC)

“ (...) Eu brincava de polícia e ladrão um tempo atrás

Hoje ninguém mais brinca

Ficou realista demais (...)”

Fonte: https://www.letras.mus.br/cesar-mc/cancao-infantil/ Acessado em: 04 de março de 2020.
Nas canções há enunciações metafóricas, discorrendo sobre experiências cotidianas vividas pelo enunciador com uma linguagem mais acessível a todos por ser uma produção mais desconstruída e desconstituída de moldes rígidos, carregando consigo como herança da poesia clássica as rimas, e formas de expressar narrativas fortes seja por metáforas ou de forma literal. 

Considerações

A realidade da vida urbana e a ausência - ou opacidade - do poder público onde ele é mais necessário são características marcantes das letras de rap. Utilizar essa cultura popular como estímulo para a  compreensão desse mundo vivido por grande parte dos jovens pode contribuir para mudanças nos seus modos de convivência em sociedade e dar arcabouço para que os mesmos entendam que essas situações têm solução e que lutar por seus direitos é possível com estudo e pensamento coletivo. Esse trabalho busca dar pilar pra metodologias que visem a cidadania e o despertar do senso crítico tendo como intuito ser trabalhada nos anos finais do ensino básico, haja vista que os alunos estão passando pelo processo de maturação para integrar a sociedade como cidadãos ativos.
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