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O ensino de Álgebra, na perspectiva do pensamento algébrico nos anos iniciais, vem ganhando espaço nas pesquisas internacionais e nacionais, no tocante à sua inserção nos currículos dos primeiros anos escolares. No Brasil, temos como normatização do ensino de Álgebra a Base Nacional Comum Curricular (BRASIL, 2017) como uma Unidade temática que atravessa todo o Ensino Fundamental. O documento aponta que ela tem “como finalidade o desenvolvimento de um tipo especial de pensamento – pensamento algébrico” (BRASIL, 2017, p. 270). 
Compreendendo que atividades que abordam sequências são uma das formas de desenvolver a capacidade de generalização no campo do pensamento algébrico, tomamos como objetivo geral do trabalho analisar as atividades envolvendo sequências repetitivas e sequências recursivas propostas no livro didático do 1º ao 5º ano de uma coleção aprovada pelo PNLD 2023. Para atingirmos nosso objetivo central, buscamos contemplar os seguintes Objetivos Específicos: Levantar as atividades do livro didático que envolvem sequências; Identificar sua distribuição ao longo da coleção; e Avaliar a diversidade de tipos de sequências apresentadas no livro didático do aluno e manual do professor. 
Para discussão sobre pensamento algébrico e Early Algebra, consideramos as pesquisas realizadas por Blanton et al (2015) e Blanton e Kaput (2005). Para a análise do livro didático e compreensão dos avanços na pesquisa dessa temática, utilizamos Lajolo (1996); Perovano, Guimarães, Litoldo (2022). Para fundamentação  do trabalho com sequências utilizamos como referências as investigações e propostas de ensino de sequência de Small (2009); Ponte, Branco e Matos (2010); Singer e Voica (2022); Van de Walle (2009). A pesquisa atualmente se encontra em andamento. 
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