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                 RESUMO: 
É muito importante a função da pedagogia para a educação. A mesma sendo a ciência que   estuda a educação mostra uma nova maneira de vermos a educação o ensino e a aprendizagem. Ela faz refletirmos e nos mostrar a melhor metodologia de análise para trabalhar com os educandos e para ser professores mediadores. Sem pedagogia as atividades seriam puramente mecânica. Como no passado que as crianças eram consideradas adultos em miniatura e como tábuas rasas, sem conhecimentos. Qual a   importância de estar abertos a novas práticas pedagógicas e tecnológicas para inovar o ensino? Como deve ser o professor do século XXI? Como a tecnologia pode ajudar os educandos e educadores a se desenvolver criticamente e conciliar com a aprendizagem da sala de aula? A base do resumo estará em levantamento bibliográfico de estudo e análise da obra ciberespaços, de pierre Levy,com colaborações do vídeo Educação.doc – Escola do Futuro, episódio 5,de Buriti Filmes. Dessa forma, o ensino e aprendizagem e a escola não podem ser estáticas. Mas devem estar em constante movimentos. Este resumo tem a finalidade de mostrar a importância do ciberespaço para a evolução  educacional de nossos alunos. Os educadores devem buscar inovação tecnológica e serem aprendizes andando de mãos dadas com os alunos. Pois  a cada dia as formações estão evoluindo, a sociedade  está evoluindo e cabe aos educadores se capacitar ,a fim de acompanhar estes avanços na educação.
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1.	FUTURO EDUCACIONAL

A obra de Pierre Levy mostra a importância e essencialidade da cultura da cibercultura para a população mundial. Não apenas para os educandos e educadores, mas também para a população mundial.
O resumo crítico está baseado no capitulo X (A nova relação com o saber, educação e cibercultura). O livro provém de 260 páginas, os quais se dividem em 18 capítulos. Os conteúdos estão ligados a tecnologia ao seu alcance na sociedade a sua necessidade e impactos digitais nas informações midiáticas em todos os ambientes, de trabalho, residencial e de estudo. 
A tecnologia tem trazido inovações para a educação como um todo. As mídias são de fundamental importância   para a educação. Pois é uma fonte inesgotável de pesquisas e informações. O professor, profissional que não buscar inovação e aperfeiçoamento vai ficar ultrapassado. Não há detentores do saber e sim eternos aprendizes. Muitos professores pensam que serão substituídos pelas tecnologias. Pensamento. 


 inadequado, pois,  no vídeo : Escola do Futuro, segundo o Lauro Roberto, ex – diretor- Bahia, afirma que se o professor se coloca como o detentor de um saber apenas nas aulas expositivas este professor tende em muito pouco tempo está num nível de defasagem muito grande em relação a educação do futuro  .O melhor professor que teremos no futuro é o professor que se parece muito com seus alunos. O professor aluno. Quanto mais distante do perfil dos alunos pior é o professor. O professor que se distancia de seus alunos não consegue evoluir , crescer profissionalmente .Não consegue alcançar os objetivos previstos. É essencial que educadores olhem para o passado ,mas buscando inovações objetivando novas práticas para o futuro. 


2 O CIBERESPAÇO O ENSINO E APRENDIZAGEM

A cibercultura oferece oportunidades de desenvolvimento, crescimento   pessoal, intelectual e profissional. Proporciona oportunidades para educadores e educandos viverem novas experiências em sala de aula ou fora dela, facilitando o processo de ensino, aprendizagem e inclusão social. Não existe futuro educacional sem a tecnologia, sem o ciberespaço.O mesmo já faz parte da vida educacional, social, cultural da sociedade mundial. O artista plástico Vick Muniz ao decorrer do vídeo: aula Escola do Futuro, explica que o professor na escola do futuro não vai está passando informações, ele vai está recebendo informações junto com seus alunos. Ele vai está orientando os educandos individualmente na medida que aquele aluno tem condições de receber aquelas informações. A gente tem uma tecnologia muito eficiente que vai poder desafogar o professor um pouco na sua ocupação de ser um portador e transmissor de informações. O professor pode ter um papel muito mais interessante, muito mais prazerosa, ele pode   estar junto com os alunos ajudando eles a aprender de uma forma muito mais individualizada e eficiente.
Segundo a obra de Pierre Levy aprendizagem coletiva, o novo papel do professor, o ponto principal é a mudança qualitativa nos processos de aprendizagem. Procura- se menos transferir cursos clássicos para o formato hipermídia interativa ou abolir a distância do que estabelecer novos paradigmas de aquisição dos conhecimentos e de constituição dos saberes. A direção mais prazerosa que por sinal traduz a perspectiva da da inteligência coletiva no domínio educativo é a da aprendizagem cooperativa. Em novos campus virtuais os professores e os estudantes partilham os recursos materiais e informacionais de que dispõem. Os professores aprendem ao mesmo tempo que os alunos e atualizam continuamente tanto seus saberes” disciplinares” como suas competências pedagógicas. Porque não trazer estas práticas prazerosas para sala de aula? Sabendo que na internet conseguimos realizar pesquisa em questão dea segundos. Não menosprezando o livro didático um material e suporte importante para a aprendizagem. A internet torna as aulas mais dinâmicas e atrativas para os alunos, facilitando assim a sua aprendizagem.

. 

 3 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Podemos refletir sobre o tema abordado e sobre as mudanças que tem ocorrido na sociedade em todos os âmbitos em geral e principalmente na educação e cultura.O ciberespaço é uma infraestrutura riquíssima.Traz a oportunidade de inovação e crescimento pessoal e profissional.Esta é a era da informação e do conhecimento, onde a maioria se não todos, tem acesso as informações mudanças são sempre bem vindas quando vem para o desenvolvimento e crescimento humano. As tecnologias intelectuais, sobre tudo as memórias Dinâmicas, podem ser compartilhadas entre numerosos indivíduos e aumentam o potencial de inteligência coletiva dos grupos humanos.
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