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INTRODUÇÃO:
No âmbito da saúde, a espiritualidade vem sendo diretamente relacionada com o tratamento, demonstrando benefícios notórios para os pacientes e familiares. Aqueles que acreditam ou buscam acreditar em algo diante das dificuldades impostas, corroboram para maior adesão e aceitação do tratamento.
OBJETIVO: 
O propósito desse trabalho é demonstrar a relação entre espiritualidade e tratamento, buscando evidências na literatura utilizada.
MÉTODO: 
O presente estudo trata-se de uma revisão integrativa da literatura, em que a coleta de dados foi feita a partir de artigos selecionados em levantamento bibliográfico prévio. A busca foi realizada nas bases de dados Google Acadêmico e SciELO utilizando-se os termos “espiritualidade e medicina”, “spirituality and patient treatment”, “espiritualidade e sucesso no tratamento”, relacionando a espiritualidade e seu sucesso em tratamentos de doenças, com filtros de trabalhos nos últimos cinco anos, na língua portuguesa e inglesa, obteve-se doze resultados. Destes, cinco foram selecionados a partir do Abstract e os outros foram excluídos. 
RESULTADOS: 
Os artigos analisados concordam no impacto significativo da espiritualidade do paciente com melhores prognósticos. Esse enfermo tende a se encontrar mais positivo, lidando melhor com as adversidades, encontrando mais conforto, minimizando o sofrimento e enfrentando a doença de forma mais positiva, como é visto em pacientes com doenças crônicas, como câncer e HIV. Assim, torna-se relevante que a espiritualidade e a ciência caminhem juntas de modo a obter maior sucesso no tratamento. Além de a espiritualidade promover saúde em seu conceito ampliado, relacionado e englobando corpo, mente e espírito, se observou uma menor incidência de patologias psiquiátricas em pessoas consideradas com mais fé.
CONCLUSÃO:
Na prática, os conceitos e aplicações da espiritualidade vem sendo amplamente abordados, inclusive na atenção primária. Dessa forma, é possivel afirmar que a espiritualidade traz inúmeros benefícios para o enfrentamento das enfermidades por parte dos pacientes, obtendo-se melhores prognósticos. 
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