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Overview
En 2021 el consumo  de energía de los edificios, representó el 30% del consumo energético a nivel mundial y el 27% de las emisiones totales del sector energético.(IEA, 2022) En Chile el sector residencial es responsable del 4,7 % de las emisiones de Gases de Efecto Invernadero (GHG) (Ministerio de Energía, 2017)
En la investigación realizada por (Quintana & Cansino, 2023), se identificaron 2936 documentos como parte de un review que busca determinar un estado del arte del tema en el mundo, para compararlo con Chile.
Es en este punto que la presente investigación busca realizar un análisis de lo que ha pasado en Chile desde el 2000 en adelante, considerando el compromiso de Chile de alcanzar la neutralidad en emisiones de carbono en 2050 en el contexto del acuerdo de París (UNFCCC, 2015). Así mismo, se busca analizar la relevancia que significa el aporte financiero para los beneficiarios. Y por ultimo, como las actuales regulaciones a nivel nacional, permiten avanzar en un mejor habitar, permitiendo que las viviendas mejoren su eficiencia energética.

Metodología:
La revisión bibliográfica se realiza mediante un análisis bibliométrico computacional, el cual se estructura como: justificación de la investigación, selección de documentos y por último la identificación de medidas adoptadas entre los años 2000 y 2021 referidas a eficiencia energética residencial y pobreza energética afectada desde la economía.
(Castaño-Rosa et al., 2020) por ejemplo, hablan de la pobreza energética cruzando datos de vulnerabilidad económica e ingresos netos de los residentes. 

Resultados: 
Para el caso del análisis de conceptos y conexiones entre los distintos temas, se utiliza el programa VOSViewer, lo que además nos permite acotar las líneas de investigación que se están abordando, así como también, la conexión entre los distintos temas.
La pobreza energética se puede deber a la vulnerabilidad económica de los hogares (Dobbins & Fahl, 2022). Pero también es necesario analizar la distribución del consumo de la energía (Huang, 2022) lo cual se ve influenciado por los ingresos per cápita de los hogares sumado a los altos costos de la energía. Y por último, se le suma las viviendas que presentan ineficiencia energética.
Las primera aproximaciones a la pobreza energética estaban relacionadas a las condiciones de calefacción y confort térmico, que buscaban ambientes en condiciones habitables (Boemi & Papadopoulos, 2019) hoy estos términos han avanzado, considerando la necesidad de todos los equipamientos presentes en un hogar, además de la accesibilidad energética. El Ministerio de Energía el año 2021 define 4 dimensiones importantes que deben ser abordadas para combatir la pobreza energética: habitabilidad, relacionada a las construcciones y condiciones de las edificaciones; fuentes de energía y artefactos necesarios para satisfacer las necesidades energéticas; calidad del suministro y el uso de fuentes de energía sostenibles; y por ultimo que tan accesible es la energía considerando el gasto y la economía domestica de los hogares. (Ministerio de Energía, 2021) 
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