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RELATO DE EXPERIÊNCIA POPULAR


Título: Associativismo e agricultura familiar: um relato de experiência sobre a implantação da Casa de Farinha "Delícia da Roça" no Quilombo Oiteiro dos Nogueiras, Itapecuru Mirim-Maranhão
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Eixo temático: Promoção do Desenvolvimento Rural Sustentável

Contextualização da experiência:

O presente relato de experiência tem como objetivo apresentar a trajetória de sucesso da Casa de Farinha "Delícia da Roça". Um empreendimento coletivo de agricultura familiar situado no Quilombo Oiteiro dos Nogueiras, em Itapecuru Mirim-Maranhão. Essa iniciativa exemplifica a importância do associativismo para o desenvolvimento socioeconômico das comunidades rurais, bem como a valorização e fortalecimento das atividades tradicionais, a exemplo da produção da farinha de mandioca, através de agroindústrias familiares.
A Casa de Farinha “Delícias da Roça” surgiu como uma alternativa para o processamento “adequado” da mandioca cultivada na comunidade, contribuindo, portanto, com a segurança alimentar das famílias, agregando valor ao produto e expandindo as possibilidades de comercialização. Importa ainda destacar sua contribuição para preservação de um saber tradicional ancestral, uma vez que a plantação da mandioca e o consumo dos produtos do seu beneficiamento é uma tradição para as famílias quilombolas da região.

Objetivos da atividade/experiência:

A experiência teve como principais objetivos: fortalecer o etnodesenvolvimento comunitário e o associativismo entre os agricultores familiares do Quilombo Oiteiro dos Nogueiras, promover o empreendedorismo rural e ampliar os canais de comercialização de farinha e demais derivados da mandioca. Ademais, buscava-se agregar valor à produção local, aumentar a renda dos agricultores envolvidos e melhorar a qualidade de vida da comunidade.

Descrição da Experiência:

A Casa de Farinha "Delícia da Roça" é um exemplo notável de etnodesenvolvimento e autogestão comunitária. Sua construção se deu a partir do acesso a um edital no valor de R$60.000,00, em um contexto de compensação ambiental, através do Programa de Apoio a Comunidades Tradicionais (PACT). Importa aqui assinalar que desde o princípio, os próprios comunitários, representados pela Associação Quilombola São Benedito dos Produtores e Produtoras Rurais de Oiteiro puderam decidir, segundo suas necessidades e demandas, a elaboração do projeto e o posterior uso do recurso. Ao decidir sobre as necessidades e a forma desejável de crescimento, a comunidade buscou, através do fortalecimento da cadeia produtiva da mandioca, impulsionar o progresso local de maneira sustentável e alinhada com os valores e tradições dos moradores da região. Portanto, alinhada com o conceito de etnodesenvolvimento, a própria comunidade se organizou e tomou as decisões de forma a atender seus próprios interesses.
O projeto da Casa de Farinha "Delícia da Roça" envolveu os agricultores familiares do quilombo, com a Associação comunitária atuando como proponente do projeto e executora da iniciativa (autoconstrução), gerenciando os recursos envolvidos (autogestão). A participação ativa de jovens, adultos e mulheres nas atividades da Casa de Farinha promoveu a inclusão de diferentes segmentos da comunidade, fortalecendo a colaboração e o engajamento de todos em prol do desenvolvimento sustentável do Quilombo Oiteiro dos Nogueiras.
Durante a execução do projeto, foram promovidas diversas assessorias e oficinas com os agricultores, com a finalidade de valorizar os saberes e aperfeiçoar as técnicas de plantio da mandioca e produção da farinha da Casa de Farinha “Delícia do Roça". As formações realizadas tiveram como foco a produção e a gestão do negócio comunitário e tiveram como temas: Oficinas de Produção de Mandioca, Boas Práticas de Fabricação de Alimentos, Levantamento e Análise dos Custos da Produção, Precificação, Governança do Negócio, Giro Produtivo, Divisão de Papéis e Responsabilidades, Segurança Alimentar e Nutricional, Economia Solidária, Comercialização e Acesso a Mercados Institucionais, entre outras. Essas iniciativas capacitaram os agricultores em metodologias modernas e sustentáveis, resultando em uma produção higiênica e padronizada, o que possibilitou a obtenção de selos de qualidade e ampliaram as possibilidades de comercialização.

Desafios da Experiência:

Ao longo do processo, os agricultores enfrentaram desafios sociais, como a organização da comunidade em torno do projeto e a divisão de tarefas; as decisões relativas ao uso do recurso de modo a atender o padrão “adequado” e às necessidades dos comunitários a participação nos momentos de formação. Além disso, aspectos ambientais foram considerados, buscando-se reduzir o impacto ambiental da agroindústria (casa de farinha) e promover a sustentabilidade no campo.

Principais resultados alcançados:

Os resultados da implantação da Casa de Farinha "Delícia da Roça" foram notáveis. A autoconstrução e a autogestão realizada pela comunidade em parceria com a associação comunitária e demais parceiros, são demonstrações de que a comunidade está apta para decidir e executar ações que corroborem com a sua visão de desenvolvimento.  Após acompanhamento rigoroso da Superintendência de Vigilância Sanitária (SUVISA) e da Vigilância Sanitária do Município (VISA), a agroindústria atendeu todas as normas sanitárias exigidas, destacando-se como um empreendimento exemplar na comunidade.
Houve um expressivo aumento na produção de farinha de mandioca e demais derivados, o que impulsionou a geração de renda para os agricultores familiares. A comercialização dos produtos tem perspectiva de expandir-se para outras regiões do município e localidades, possibilitando o desenvolvimento socioeconômico local, conforme decisões da própria comunidade.
O fortalecimento do associativismo entre os agricultores foi evidente, unindo a comunidade em torno de um objetivo comum. O projeto se tornou um modelo inspirador para outras comunidades rurais, incentivando o desenvolvimento de empreendimentos coletivos e sustentáveis.

Disseminação da experiência:

A experiência da Casa de Farinha "Delícia da Roça" tem sido amplamente disseminada em eventos do município de Itapecuru, bem como em encontros com outras comunidades rurais. A iniciativa se tornou uma referência em agroindústria familiar e associativismo, sendo recomendada para outros agricultores e organizações interessadas em promover o desenvolvimento econômico sustentável nas áreas rurais.
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