HIPERSSEXUALIZAÇÃO DE MULHERES INDÍGENAS
Introdução: 
A hipersexualização das mulheres indígenas no Brasil é um fenômeno que percorre desde o período colonial ate os dias atuais, que reflete a perpetuação de estereótipos que prejudicam e objetificam corpos de mulheres, principalmente aquelas que se encontram em estado de vulnerabilidade. Este estudo busca examinar como essa hipersexualização se manifesta na sociedade. E também a forma que essa cultura do estupro se estabelece ate o período de hoje.
Objetivo: 
Investigar e denunciar as causas e consequências que esse abuso traz a essas mulheres, destacando seus impactos na identidade cultural, na sua integridade física e na sua saúde mental.
Contexto: No Brasil, a representação das mulheres indígenas frequentemente as retratam de maneira sexualizada, diminuída e até mesmo em eventos culturais, não são representadas de forma digna. Essa representação distorcida contribui para a marginalização e a desvalorização das culturas indígenas.
Descrição:
Este estudo utiliza uma abordagem interdisciplinar, combinando análise de mídia, estudos culturais e perspectivas da vivencia da autora para relatar sobre  a hipersexualização das mulheres indígenas. Serão consideradas representações relatos de mulheres indígenas sobre suas próprias experiências e a sua própria vivencia ancestral.
Resultados: Os resultados destacam a prevalência da hipersexualização nas representações midiáticas das mulheres indígenas, bem como os efeitos negativos dessa objetificação na autoestima, na identidade cultural e na percepção pública das comunidades indígenas e acima desde o prejuízo de psicológico causado durante toda uma geração.
Considerações Finais: 
Conclui-se que a hipersexualização das mulheres indígenas no Brasil é um sintoma de desigualdade estrutural e preconceito enraizado na sociedade. É crucial promover uma representação mais autêntica e respeitosa das culturas indígenas, combatendo estereótipos e valorizando a diversidade cultural do país. E respeitando também toda história e dor feita em cima de nossas madres. 
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