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Este trabalho tem como objetivo explorar as potencialidades de um jogo para o ensino de Probabilidade no 1º ano do Ensino Fundamental. A importância do conteúdo de Probabilidade se dá desde a Antiguidade, com os jogos de azar disseminados na Idade Média e, recentemente, ganhou grande destaque a partir dos estudos que analisaram a probabilidade de ser contaminado por Covid-19, alcançando ideias mais complexas que auxiliam no planejamento dos programas de imunização. 
Desta forma, as ideias probabilísticas não se limitam ao contexto escolar, mas são essenciais a partir das necessidades que surgiram ao longo dos anos, conforme considera a Base Nacional Comum Curricular (BNCC), destacando, ainda, ser um conhecimento essencial na Educação Básica desde os anos iniciais, cujo propósito deve ser estimular a compreensão de que nem todos os eventos que ocorrem ao seu redor são determinísticos (BRASIL, 2018). 
Trabalhos como o de Coutinho (1994) e Lopes (2008) destacam a importância da Probabilidade no âmbito educacional a partir de sua abordagem conceitual. Além desses, no estudo de Lozada, Barbosa e Santos (2021) podemos observar a necessidade de materiais didáticos para o ensino de Probabilidade. Com base nisso, apresentaremos um jogo destinado ao 1º ano do EF que denominamos de “tampesca”, que tem por objetivo desenvolver a compreensão de acaso prevista pela BNCC e é adaptado de uma atividade Montessoriana que envolve a “pescaria de tampinhas”, desenvolvendo aspectos motores da criança e auxiliando no processo de aprendizagem acerca dos conceitos iniciais sobre o acaso e as chances de acontecimentos de determinados eventos. 
Os materiais utilizados no jogo são: recipiente com água, tampinhas coloridas, prendedor de roupa e venda para os olhos. No jogo, um estudante é vendado, dificultando a sua pescaria e outro estudante irá guiá-lo para pescar alguma tampinha com o prendedor de roupas; ao longo do processo, deve-se estimular que o estudante analise as possibilidades de ter pescado uma tampa determinada cor e possa até relacionar a coleta das tampinhas com as ideias de ser provável, pouco provável, certo ou impossível. 
Figura 1 – Jogo Tampesca 
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Diante de todos os aspectos aqui mencionados acreditamos que o uso do tampesca como ferramenta pedagógica pode auxiliar estudantes a desenvolverem noção de acaso de modo mais natural e prático, além de desenvolver aspectos motores importantes para a idade deles. 
Ademais, é importante o bom planejamento e conhecimento do professor acerca dos tópicos de probabilidade indispensáveis que devem ser abordados em cada ano/série, para que assim os alunos possam consolidar as noções a respeito da Probabilidade, que não se reduz ao uso de fórmulas, mas que possui um campo conceitual que deve ser significativamente compreendido ao longo da Educação Básica.
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