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CIÊNCIAS HUMANAS, SOCIAIS APLICADAS E LETRAS. 


RESUMO
Considerando o papel desempenhado pela literatura na formação acadêmica e social dos estudantes, o presente projeto consiste em apresentar uma proposta de ensino sobre literatura nas escolas associado ao ensino das classes de palavras. A proposta está fundamentada nas postulações de (Zilberman, 2008), a fim de alcançar o objetivo de discorrer acerca da relevância e das dificuldades encontradas no que se refere ao ensino da literatura nas escolas. Desta forma, o método utilizado consistirá na apresentação de aulas expositivas que serão realizadas em escolas de ensino básico, com ênfase nas turmas do Ensino Fundamental II (6° ao 9°). A partir disso, será possível compreender como a proposta aqui estabelecida contribui para o processo de (re) significação do ensino de literatura na escola.
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1. INTRODUÇÃO
 Tendo em vista as dificuldades encontradas durante o ensino de literatura nas escolas de ensino básico, este projeto surge com o propósito de despertar nos alunos do Ensino Fundamental II (6° - 9°) sobre a relevância da literatura na formação humana e intelectual. Desta forma, o presente projeto tem como objetivo central desenvolver a prática de ensino da literatura nas escolas através do uso das classes de palavras. Neste sentido, serão realizadas as escolhas de obras literárias que se aproximem do público-alvo, levando em consideração a acessibilidade às obras, bem como a aproximação com o contexto social em que estão inseridos. 
Em seguida, serão produzidos materiais em que serão apresentadas as classes de palavras através de trechos das referidas obras, de modo a abordar a literatura de forma dinâmica e criativa, instigando o conhecimento dos alunos acerca de obras e autores relevantes por meio de conteúdos básicos que estão previstos na matriz escolar. 
O projeto será desenvolvido pelos monitores do Programa Alvorecer do curso de Letras Língua Portuguesa e Língua Inglesa, em que cada integrante desenvolverá conteúdos a partir das obras literárias escolhidas de acordo com a série de atuação. Neste viés, a divisão se estabelece da seguinte forma: Será utilizada a obra Meu pé de laranja lima de José Mauro de Vasconcelos para abordar a classe de palavras - Interjeição e numerais, enquanto O pequeno príncipe será utilizado para abordar a classe de palavras - substantivos, O Diário de Anne Frank servirá de material de apoio para os estudos das preposições, O menino do pijama listrado será utilizado para o ensino de advérbios e O Pica-Pau amarelo para abordar os variados tipos de adjetivos. 
O ensino de literatura associado ao estudo das classes de palavras, visa dinamizar o processo de ensino aprendizagem da literatura desenvolvido nas escolas que, em geral, está relacionado aos estudos dos diferentes estilos e períodos literários, apresentando aos alunos de forma superficial (através de resumos ou trechos) obras literárias que não despertam interesse nos estudantes, pois, não foram apresentadas de forma eficiente de modo a atrair a atenção dos educandos. 
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O ensino de literatura deve ser apresentado aos estudantes de forma a provocar nestes indivíduos uma nova percepção acerca das diferentes oportunidades que podem ser concebidas através dos estudos da literatura, dado que “A leitura do texto literário constitui uma atividade sintetizadora, permitindo ao indivíduo penetrar o âmbito da alteridade sem perder de vista sua subjetividade e história.” (ZILBERMAN, 2008, p. 7). Logo, além de contribuir para novos conhecimentos, a literatura desempenha papel fundamental na formação crítica e social dos estudantes, uma vez que “(…) seu consumo induz a práticas socializantes, que, estimuladas, mostram-se democráticas, porque igualitárias.” (ZILBERMAN, 2008, p. 8), ou seja, através da leitura de textos literários os indivíduos são estimulados a desenvolverem o pensamento crítico sobre assuntos recorrentes e cotidianos, além de questionar e compreender qual o seu papel na sociedade.   
	
	
	



2. METODOLOGIA 

O projeto consiste em uma abordagem educacional que visa o estudo das diferentes classes de palavras, como substantivos, verbos, adjetivos, entre outras. Desta forma, o método envolve a análise das classificações das classes de palavras com base em suas características e funções na língua, permitindo aos alunos a melhor compreensão da estrutura da língua, enfatizando a prática da análise gramatical e a identificação das variadas classes de palavras em contextos diversos, contribuindo para uma compreensão mais profunda da língua e da gramática.         
Deste modo, a metodologia consistirá em aulas expositivas a serem realizadas nas escolas de ensino básico, com enfase no Ensino Fundamenta II (6° ao 9° ano). Inicialmente será realizada uma introdução acerca das diferentes classes de palavras existentes, de modo a compreender qual a função exercida por cada classe de palavra na formação de frases e textos. Além disso, será feita uma contextualização sobre as obras escolhidas, bem como quais autores serão abordados. Finalizando com a leitura de trechos previamente escolhidos em que nestes constem as devidas classes de palavras que serão estudadas.

RESULTADOS E DISCUSSÃO/ 

A proposta aqui apresentada, visa despertar no estudante o interesse pelo mundo da literatura, de modo a tornar o hábito da leitura em algo significativo que contribua na formação social destes indivíduos. Desta forma, espera-se que a execução deste projeto seja uma oportunidade de (re)significar o ensino de literatura nas escolas, permitindo aos estudantes um novo olhar sobre o mundo literário, apresentando a eles as diversas possibilidades que podem ser desenvolvidas a partir do estudo da literatura, como o desenvolvimento de habilidades de escrita, de comunicação, bem como a capacidade de produzir o desenvolvimento crítico acerca de assuntos relevantes do cotidiano.
3. CONCLUSÕES

Conclui-se, portanto, que com o ensino da literatura associado aos estudos das classes gramaticais, o nível de interesse e aprendizagem dos estudantes terá um aumento significativo, visto que, o ensino proposto será realizado de forma dinâmica, unindo conteúdos que já estão previstos na matriz curricular com obras literárias que contribuirão para a formação social e crítica dos estudantes. 
4. FINANCIAMENTOS 
Não há financiamentos.
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