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SUBMISSÃO DE PROPOSTA EM GRUPO DE TRABALHO
Estudos de caso e relatos de experiência
Os tipos documentais no Arquivo de História da Ciência do Mast: um estudo para construção de um Glossário
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RESUMO
Silva (2013), alerta como o estudo sobre tipologia documental é recente no Brasil inclusive em ciência e tecnologia. Tipo documental é a “configuração que assume a espécie documental de acordo com a atividade que a gerou’” (CAMARGO; BELLOTO, 1996, p.74) e espécie a “configuração que assume um documento de acordo com a disposição das informações nele contidas” (CAMARGO; BELLOTO, 1996, p.34). Sendo assim, “o tipo documental representa a ação ou o ato que foi praticado pelo indivíduo” (Oliveira, 2019, p.76).

O objetivo deste trabalho é apresentar uma iniciativa dos bolsistas do Programa de Capacitação Institucional (PCI) do Arquivo de História da Ciência (AHC) do Museu de Astronomia e Ciências Afins (MAST), frente à necessidade de identificar os tipos documentais encontrados nos arquivos do AHC e retroalimentar o Glossário de tipos documentais do setor. 

O Grupo de Estudo de Tipologia Documental (GETD) criado em 2023, é fruto dessas discussões e tem como objetivo final publicar um Glossário. Reúne todos os bolsistas do AHC que estão inseridos em diferentes projetos envolvendo arquivos pessoais e institucionais de valor histórico. A base para este estudo se encontra no projeto intitulado “Estudo da espécie e tipologia documental de arquivos de ciência e tecnologia” que tem como objetivo o estudo dos tipos documentais fruto das atividades de pesquisa de instituições científicas e dos arquivos pessoais de cientistas.
Inicialmente foi feito um levantamento bibliográfico sobre a temática e discussões de textos. Foram escolhidos documentos com o objetivo de tipificá-los, a partir da discussão das características intrínsecas e extrínsecas, a fim de atender a demanda da instituição, dos usuários, bem como, do tratamento dos documentos nos acervos sob responsabilidade dos bolsistas e auxiliar na organização dos arquivos. Também ocorreu uma exposição que tinha como objetivo apresentar os documentos, seus tipos e as tecnologias para sua elaboração e acesso. 

Em 2024, o GETD pretende dar seguimento ao levantamento de tipos documentais de modo a continuar à retroalimentação do Glossário e dar inicio a elaboração de uma publicação a partir dos documentos já identificados nos arquivos.  

Apesar da dificuldade da elaboração de um glossário em arquivos permanentes de valor histórico, em função de cada arquivo ser único percebemos que há entre as espécies e tipos já levantados, documentos que podem ser tipificados e utilizados nos diferentes arquivos e outros não. Podemos citar como exemplo: tese, passaporte comum e ofício de compra de material encontrados em mais de um arquivo; e, carnet de baile e escritura de assunção de manutenção de compromisso encontrados apenas em um determinado arquivo.

Dessa forma, se faz necessárias pesquisas sobre tipologia documental a fim de aprofundar os estudos dos tipos documentais encontrados nos arquivos de ciência e tecnologia. Por fim, o GETD, embora seja ainda uma iniciativa embrionária, percebe que o estudo lança luz sobre os desafios de tipificar documentos em arquivos pessoais de cientistas e instituições de guarda permanente.
Referências
BELLOTTO, Heloísa Liberalli. Como fazer análise diplomática e análise tipológica de documento de arquivo. São Paulo: Associação de Arquivistas de São Paulo/Arquivo do Estado. (Projeto Como Fazer, 8). 2002.

CAMARGO, Ana Maria de Almeida; BELLLOTO, Heloisa Liberalli. Dicionário de terminologia arquivística. São Paulo: Associação dos Arquivistas Brasileiros - Núcleo Regional de São Paulo: Secretaria de Estado da Cultura, 1996.
OLIVEIRA, Lucia Maria Velloso de. Representação Arquivística: arranjo, descrição e definição do tipo documental. In: OLIVEIRA, Lucia Maria Velloso de; Silva, Maria Celina Soares de Mello e (Orgs.). Tratamento de arquivos de ciência e tecnologia. Rio de Janeiro: Museu de Astronomia e Ciências Afins, p.70-78, 2019.
SILVA, Maria Celina Soares de Mello e. Configuração da informação em documentos de ciência e tecnologia: estudo tipológico no arquivo pessoal do físico Bernhard Gross.  Perspectivas em Ciência da Informação, n. 3, v. 18, p. 160-174, 2013.

