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Objetivo:  Capacitar estudantes de medicina e médicos recém-formados para os desafios da inserção profissional e no desenvolvimento de suas competências. 
Relato de experiência: No último semestre de 2022, foi executada uma vivência de cunho pedagógico interdisciplinar, por intermédio de um curso de oito horas. Essa experiência foi segmentada em dois períodos, um realizado na sexta-feira à noite e, outro, no sábado pela manhã, nos quais foram ministradas aulas, simulações práticas e momentos de esclarecimento de dúvidas acerca do funcionamento dos honorários médicos, dos planos de saúde e das formas de tributação relativos aos médicos. A capacitação foi direcionada aos médicos recém-formados e alunos de medicina, sobretudo, nos últimos semestres de faculdade com o fito de proporcionar conteúdos pouco abordados durante o curso de graduação. A realização do evento nos permitiu assumir, na qualidade de organizadores, desafios inerentes ao que nos comprometemos a realizar, como, por exemplo: a organização do espaço, o convite aos palestrantes, bem como desafios de marketing que possibilitaram a presença de um significativo público no local. Desse modo, essa vivência proporcionou notável evolução pessoal e profissional para aqueles que trabalharam na organização, haja vista que a execução de um projeto de extensão necessita da aplicação de soft skills não abordados rotineiramente no currículo universitário e, ademais, adquirimos conhecimento sobre os tópicos tratados no curso. Ademais, tal prática foi amplamente adotada pelos inscritos no curso, os quais participaram ativamente e relataram a relevância para sua formação médica, pois, por intermédio da inovação do currículo desde a graduação, a capacitação para situações atuais do médico é estruturada. No entanto, os participantes demonstraram que são necessárias mais experiências como essa, para que tais competências e, entre outras, fossem aprofundadas e aprimoradas, além de revelarem a aspiração de que as aulas fossem inseridas na matriz curricular das faculdades médicas.
Conclusão: A inovação na educação médica é de extrema importância para a preparação do médico atualmente, assim como a formação de suas habilidades, as quais devem ser discutidas desde a faculdade. Portanto, experiências como esta, requerem ser estimuladas e inseridas nas Escolas Médicas, a fim de que o currículo dos futuros médicos seja atualizado para as necessidades presentes e o profissional detenha as competências essenciais para gerir sua carreira de forma eficiente e inovadora. 
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