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PELOS CAMINHOS DO RIO: OUTUBRO ROSA EM UMA UNIDADE DE SAÚDE FLUVIAL
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Introdução: A prestação de serviços para populações vulneráveis constitui-se um dos maiores desafios da atualidade, sendo as populações ribeirinhas um grupo relevante por viverem contextos diversos e complexos que muitas vezes dificultam sua  implantação. Para compreender o contexto da cobertura de saúde nas comunidades ribeirinhas, é indispensável pontuar a implementação da Política Nacional de Atenção Básica (PNAB), o qual possibilitou avanços na atenção à saúde das populações ribeirinhas, através da UBS fluvial. 
Objetivo: Descrever as ações alusivas ao Outubro Rosa um uma unidade de saúde Fluvial no município de São Domingos do Capim.
Metodologia: trata-se de um relato de experiência sobre as ações  alusivas ao outubro rosa realizadas em uma unidade fluvial no período de outubro de 2021, foram visitadas 04 comunidades ribeirinhas onde além da oferta de saúde própria da unidade fluvial,  obteve mais um médico e um enfermeiro direcionado para atender o público feminino, foi realizado roda de conversa sobre prevenção do colo de mama, entrega de folder, avaliação clínica das mamas, oferta de serviços como corte de cabelo, manicure, designe de sobrancelha, coleta PCCU, testes rápido de HIV, Sífilis, Hepatite B e C.
Resultados e discussão: As mulheres ribeirinhas participaram das atividades  e da oferta dos serviços, durante a roda de conversa relataram que a maioria nunca realizou mamografia, nem outros exames relacionados a mamas.  Apesar de não estar disponível para os ribeirinhos in loco o parelho de mamógrafo, porém 10 mulheres que apresentaram alteração durante o exame físico das mamas foram referenciadas para realização da mamografia. Considerações finais/contribuições para a enfermagem: Em suma, este estudo viabiliza a captação de evidências para melhor entender os aspectos subjetivos do processo saúde-doença e as mudanças na qualidade de vida das mulheres ribeirinhas frente ao câncer de colo uterino e mama. 

Descritores (DeCS – ID): Câncer de Mama – D001943; Neoplasias do Colo do Útero – D002583; Infecções Sexualmente Transmissíveis – D012749.
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