Empoderar a educação em enfermagem - e4Nursing 
Este projeto integra uma investigação para o Centro de Investigação e Desenvolvimento de Sistemas de Informação da Escola Superior de Enfermagem do Porto - Portugal (acreditado pelo International Council of Nurses - ICN) para o desenvolvimento de uma ontologia de enfermagem multilingue (NursingOntos), uma estrutura onde são especificados um conjunto de conceitos no domínio da enfermagem e as relações entre eles, descrevendo uma representação formal do conhecimento de enfermagem. 
Para o mestrado foi desenvolvido um software educativo para planeamento de cuidados por estudantes de enfermagem - e4nursing - suportado num ambiente web e incorporando a ontologia de enfermagem no seu backend, numa configuração “plug and play”. Este software começou a ser utilizado no 2º semestre do ano letivo de 2019/2020, tendo sido utilizado nos cursos de ensino pré e pós-graduado da Escola Superior de Enfermagem do Porto ESEP. Neste projeto, desenvolvemos três modelos diferentes para responder às necessidades dos estudantes na conceção de cuidados. Aqui apresento a versão utilizada pelos estudantes de pós-graduação.
No Mestrado, os alunos desenvolvem um relatório de estágio onde apresentam os diferentes estudos de caso que lhes permitem desenvolver competências no contexto da prática clínica. Para a realização deste trabalho os alunos utilizam o software e4nurising.
Com base na metodologia de Aprendizagem de Problemas os alunos desenvolvem competências para a tomada de decisão clínica e capacidade de explicitação e sistematização da conceção de cuidados de enfermagem, documentando todas as etapas do planeamento de cuidados. Os enfermeiros em nível de mestrado têm a possibilidade de escolher as diferentes áreas de atenção (domínio), selecionar os dados considerados relevantes para a identificação dos diagnósticos nessas áreas, prescrever as intervenções em função dos diagnósticos identificados e criar automaticamente um plano de trabalho com base na informação gerada. Simultaneamente, devem explicar e apoiar teoricamente cada decisão com a melhor evidência.
Esta plataforma educativa incorpora uma estrutura de conhecimento especializado, baseada em relações de "restrição" ou "aconselhamento", constituindo um recurso para a conceção de sistemas de apoio à decisão.
A utilização do e4nursing apoia o planeamento e descrição de cuidados, promovendo a completude e integridade referencial das entidades do plano de cuidados, facilitando o processo de tomada de decisão.

[bookmark: _GoBack]
