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1 CONSIDERAÇÕES INICIAIS

No contexto organizacional, é possível observar mudanças tecnológicas que impulsionam a velocidade econômica Para superar limites e requerer procedimentos sólidos que levam a uma maior eficácia, graças à redução de tempo e ao aumento dos lucros para as empresas. Após a introdução da tecnologia, o RH tornou-se mais estratégico, desburocratizado e operacional, dando sentido à IA, uma tecnologia que visa trabalhar com o crescimento das empresas facilitando o trabalho (MENDONÇA et al., 2018). Diante desse contexto, buscou-se desenvolver essa pesquisa com o propósito de responder ao seguinte questionamento de pesquisa: Como os avanços do uso da IA pode contribuir para o recrutamento e seleção?
Além disso, atualmente há escassez de recrutadores qualificados dificultando o preenchimento de vagas pelas empresas. Pensando nisso, Ahmed (2018, p. 971) acredita que as ferramentas baseadas em IA podem desempenhar um importante papel no preenchimento dessa “lacuna” no processo de recrutamento, pois possibilitará a busca e identificação de candidatos de forma mais eficaz, em relação a um empregador por meio de programas de busca e seleção, testes, gamificação, entrevistas com questões devidamente inseridas para obter consistência e maior homogeneidade na avaliação, entre outros. Pois, quanto maior o desenvolvimento tecnológico da ferramenta, maior a probabilidade de aumentar a eficiência na identificação dos candidato certo para o cargo. 
[bookmark: _Hlk109048513]Nesse sentido, o objetivo principal deste estudo foi analisar a contribuição da Inteligência Artificial no recrutamento para as organizacionais. Tendo como objetivos específicos: conceituar e elencar as principais características e aplicabilidade da IA; pontuar as principais vantagens em utilizar a Inteligência Artificial, na perspectiva das empresas como uma ferramenta de recrutamento e seleção; e por fim, identificar os resultados obtidos nos processos seletivos através da IA.
O artigo contribui para o campo de estudos sobre o uso de tecnologia e inteligência artificial em recrutamento e seleção, ao enfatizar a importância dessas ferramentas, especialmente quando o alinhamento cultural com a empresa é um critério fundamental para a escolha do candidato. Além disso, o estudo também destaca o papel da estratégia da empresa na adoção das tecnologias e IA durante as etapas de R&S. Além disso, foi observado que as tecnologias e a IA deverão desempenhar um papel mais significativo nas operações das empresas, apesar das preocupações dos entrevistados em relação ao equilíbrio adequado entre interações humanas e automatização nos processos de R&S.




2 METODOLOGIA 

O objetivo da pesquisa é de caráter descritivo com abordagem qualitativa, a técnica utilizada será a pesquisa bibliográfica, que por si é o estudo ou revisão de trabalhos já publicados sobre teorias que orientam a pesquisa acadêmica. Sendo uma etapa essencial no trabalho científico, pois propõe o estudo de textos em livros e artigos nos quais encontrar as informações necessárias para realizar pesquisas sobre o tema proposto (SILVA et al., 2021). A base de uma pesquisa bibliográfica são livros, artigos, teses e outros documentos publicados (físicos ou virtuais) que contribuem para o estudo das questões propostas na pesquisa. 
As fontes podem ser identificadas por meio de buscas no google acadêmico, google books, em bibliotecas, em catálogos, editoras, periódicos, teses e artigos, anais da CAPES e fontes publicadas consideradas confiáveis. Podendo também,  usar a lei para provar os direitos de um determinado assunto (SOUZA, et al, 2021).

4 RESULTADOS E DISCUSSÕES 
As empresas estão adotando cada vez mais a inteligência artificial, que pode otimizar seus processos e melhorar a produtividade. A IA está sendo utilizada também para melhorar as decisões de negócios, fornecendo informações valiosas que ajudam as empresas a tomar as decisões corretas e maximizar os lucros (MEIRA E MOURA, 2022).
Em alguns processos seletivos, empresas utilizam esse método para direcionar candidatos adequados a determinada vaga. Para Baia (2021), um dos maiores benefícios da Inteligência Artificial no Recrutamento e Seleção é a retirada do elemento da “opinião pessoal do empregador” (ou achismos, adivinhações e preconceitos) ao recrutar. Outra vantagem é a capacidade de gerenciar um grande número de registros de forma objetiva e eficiente. 
O assessment é a ferramenta da IA ideal para uma organização em que os processos de seleção são projetados para entender e medir as habilidades técnicas, o potencial de crescimento e o potencial de um candidato. As avaliações de desempenho podem ser empregadas para: reconhecer habilidades que necessitam de aprimoramento; determinar as necessidades de treinamento do candidato; desenvolvimento e avaliação de candidatos; acompanhar o progresso dos funcionários (BUAINAIN, 2022). 
As informações adicionais coletadas por meio da IA ​​fornecem pistas significativas sobre a prioridade do candidato no funil de recrutamento e ajudam os recrutadores a criar um processo de seleção mais eficiente (CAMMIO, 2019). Nesse contexto, também emerge o fenômeno das HRTechs (Human Resources Technologies), ou seja, empresas de tecnologia que analisam e interpretam grandes quantidades de dados de domínios GP por meio de plataformas de inteligência artificial (CRIVELLARO, 2018). 
Para os recrutadores, isso significa que a IA pode complementar seu trabalho, projetada para agilizar ou automatizar parcialmente o processo de contratação, principalmente tarefas repetitivas, com alto volume, como captação de candidatos, classificação, coordenação de agendamento e comunicação básica. Isso libera o profissional para focar em elementos mais estratégicos da seleção, que às vezes podem passar despercebidos, como o tempo de entrevista com cada candidato final. Para os próprios candidatos, isso significa que a IA pode fazer o processo mais fácil, mais envolvente, estruturada e, finalmente, uma experiência de assinatura mais satisfatória. Entre as maiores vantagens apontadas pela literatura, nota-se a redução de custos e maior agilidade no processo (SANTOS; NEVES, 2020).

5 CONSIDERAÇÕES FINAIS

Quando se trata de impacto, a inteligência artificial tem o potencial de trazer enormes impactos positivos para as empresas, implementando uma nova abordagem de recrutamento e seleção. Ao examinar e verificar os currículos de maneira automática pela IA, as organizações poupam tempo e recursos, ao mesmo tempo em que aprimoram a qualidade e a eficácia do procedimento de recrutamento. Visto que com a Inteligência Artificial, as empresas podem utilizar os dados para melhorar os seus processos de R&S tomando decisões de contratação mais informadas e imparciais, isso possibilitará a identificação dos candidatos mais qualificados e alinhados com a cultura da empresa. 
Dessa forma, fica claro que a aplicação da IA ​​nos processos de RH é uma prática importante, uma estratégia que beneficia tanto os candidatos quanto os profissionais de RH, garantindo processos automatizados e eficientes. Assim, as novas abordagens de RH, combinadas com a IA, permitem derivar perspetivas futuras sobre problemas recorrentes de RH, através do desenvolvimento de previsões hipotéticas ou propostas de soluções, considerando diferentes contextos de atuação.
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