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RESUMO
Tendo em vista que toda fração cuja o denominador é 100 é denominada de porcentagem e conforme os Parâmetros Curriculares Nacionais (1997), da disciplina matemática para o segundo ciclo que tem como objeto vivenciar processos de resolução de problemas, percebendo que para resolvê-los é preciso compreender, propor e executar um plano de solução, verificar e comunicar a resposta, pesquisa-se o método que facilitará a resolução de porcentagem envolvendo 10%,20% até 90%. A fim explicar que a vírgula, existente em todos os números e ao desloca-la, multiplicado ao número que corresponde a dezena da porcentagem implicará no resultado imediato. Para tanto, é necessário o número seja múltiplo de 10 e menor que 100. Realiza-se, então uma pesquisa qualitativa de caráter exploratório. Diante disso, verifica-se que haverá um fácil domínio dos alunos. Experiencia que impõe a constatação sobre muitos conteúdos matemáticos podem ser facilmente compreendidos, bastando a utilização da tecnologia e a filtragem dos conteúdos, uma didática dinâmica que dialoga com o perfil sociocultural do aluno.
Palavras-chave: Porcentagem, PNC, Virgula, Segundo Ciclo.
OBJETIVOS
Percebe-se que a formação acadêmica do pedagogo e pedagoga uma certa lacuna não preenchida no âmbito da educação matemática. Infelizmente na opção por uma graduação em pedagogia um dos critérios é manter-se distante dos estudos matemáticos. Essa realidade é facilmente comprovada nos convívios com professor das séries iniciais. Contudo, a dedicação de muitos profissionais em contribuir com o aprendizado, faz com que busquem alternativas de reverter essa repulsa e dominar os conteúdos curriculares matemáticos necessários para continuidade dos estudos que precedem o ensino fundamental. Nessa perspectiva a didática pode ser decisiva em uma ação pedagógica eficiente, tornando o ensinar como um trabalho de mediação à aprendizagem, criando condições e estratégias que assegurem a construção do conhecimento.
FUNDAMENTOS TEÓRICOS
A Base Nacional Comum Curricular (2018) BNCC recomenda que o Ensino Fundamental deve ter compromisso com o desenvolvimento do letramento matemático, definido como as competências e habilidades de raciocinar, representar, comunicar e argumentar matematicamente, de modo a favorecer o estabelecimento de conjecturas, a formulação e a resolução de problemas em uma variedade de contextos, utilizando conceitos, procedimentos, fatos e ferramentas matemáticas. Reforçando nas competências específicas para o ensino da matemática de que a criança deva compreender as relações entre conceitos e procedimentos dos diferentes campos da matemática e de outras áreas do conhecimento, sentindo segurança quanto à própria capacidade de construir e aplicar conhecimentos matemáticos, desenvolvendo a autoestima e a perseverança na busca de soluções.

MÉTODO 
A metodologia utilizada foi de natureza qualitativa adotando revisão bibliográfica, caráter exploratório, aplicado em sala de aula uma técnica extraída youtuber, intitulado “Como aprender porcentagem em 15 minutos”, analise documental contida na BNCC e nos Parâmetros Nacional Curriculares sobre o referido tema e análise da prática educativa nos 4.º anos do ensino Fundamental I.
CONSIDERAÇÕES 
A aprendizagem é um processo que envolve indivíduos num diálogo como o saber, propiciando recursos e técnicas a fim de que se desenvolva a autoaprendizagem. Conclui-se que o papel do professor não apenas consiste em transmitir conhecimentos obedecendo a determinadas metodologias. A finalidade em mediar o conhecimento é fazer com que os alunos se comprometam num questionamento dialético de princípios fundamentais e desenvolvam estratégias de discussão a fim construir seu próprio saber.
OUTROS ELEMENTOS
Importante o professor incentivar o uso de diferentes tecnologias para a execução e apresentação. Vídeos, fotos, podcats, blogs e enquetes online podem fazer parte do processo de pesquisa. Além disso, na hora da avaliação, prestigiar o bom uso da tecnologia. 
REFERENCIA  
BRASIL. Base Nacional Comum Curricular (BNCC). Educação é a Base. Brasília, MEC/CONSED/UNDIME, 2018. Disponível em: < 568 http://basenacionalcomum.mec.gov.br/images/BNCC_publicacao.pdf>. Acesso em: 29 set. 2019. 

LIBÂNEO, José Carlos. Didática – Velhos e Novos temas. Disponível em: https://www3.fmb.unesp.br/emv/pluginfile.php/24531/mod_resource/content/1/Lib%C3%A2neo%20-%20Livro%20Didatica.pdf
OLIVEIRA, Renato. Como aprender porcentagem em quinze minutos. 2019. Disponível em:< https://www.youtube.com/watch?v=nTZJDvPx5fg>. Acesso em: 25 de set. 2019
Os PCN'S e o ensino fundamental em Matemática" em Só Matemática. Virtuous Tecnologia da Informação, 1998-2019. Consultado em 25/09/2019 às 04:08. Disponível na Internet em https://www.somatematica.com.br/artigos/a3/p3.php
PCNs (Parâmetros Curriculares Nacionais), por Ebenezer Takuno de Menezes, em Dicionário Interativo da Educação Brasileira - Educabrasil. São Paulo: Midiamix, 2001. Disponível em: <https://www.educabrasil.com.br/pcns-parametros-curriculares-nacionais/>. Acesso em: 30 de set. 2019.

“Desafios da formação do pedagogo e


sua atuação nas aulas de Matemática”








1

