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ESTRATÉGIAS DE ENFERMAGEM PARA O RASTREAMENTO DE CÂNCER DE COLO DO ÚTERO EM MULHERES RIBEIRINHAS.
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Introdução: O câncer do colo do útero é um dos maiores agravos de saúde, visto que é o segundo câncer que mais mata mulheres no mundo1. O exame Preventivo de Câncer do Colo do Útero (PCCU) é o teste que permite o diagnóstico precoce do câncer. Sua coleta do exame é rápida e feita em unidades básicas de saúde, porém sua adesão ainda apresenta índices baixos, situação que se mostra ainda mais alarmante em área mais vulneráveis e de difícil acesso. 
Objetivo: Descrever as estratégias utilizadas para alcançar mulheres ribeirinhas na realização do PCCU.
Metodologia: Foi desenvolvido em 04 Equipes de Saúde da Família Ribeirinhas (ESFR) no mês de março de 2021, utilizando estratégias tais como busca ativa de mulheres, principalmente das que nunca realizaram o exame, os agentes comunitários de saúde (ACS) intensificaram orientações sobre a importância do PCCU, foi implementado sala de espera com temas à saúde da mulher, semanalmente as equipes se deslocavam por meio de barcos, rabetas e motos até as comunidades mais distantes ofertando exames entre outros serviços utilizando locais como centro comunitários, escolas e igrejas. 
Resultado: Houve grande adesão de mulheres ribeirinhas à realização do PCCU, evidenciando que a educação em saúde e a implementação de estratégias que facilitem o acesso do exame são ferramentas de extrema importância e eficácia no rastreio de câncer de colo do útero, pois muitas mulheres não buscam as unidades de saúde pela distância, dificuldade de transporte, havia mulheres que nunca tinham realizado o exame que apresentavam idade avançada. Considerações finais/ Contribuições para a enfermagem:: É essencial que os profissionais de saúde, especificamente de enfermagem, conheçam a realidade, cultura e modo de vida do público atendido, para que seja possível estabelecer meios que estreitam a relação usuária-profissional. 
.Descritores (DeCS – ID): Neoplasias do colo do útero - D002583; Rastreamento - D008403; Enfermagem - D009729
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