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INTRODUÇÃO: A gestão hospitalar exige estratégias para garantir uma assistência segura e de qualidade. Nesse contexto, a adoção de tecnologias foi incorporada como um recurso estratégico para melhorar processos, melhorar a tomada de decisões e qualificar a assistência prestada. No entanto, a sua implementação enfrenta desafios significativos.
OBJETIVO: Diante disso, objetivou-se com o estudo identificar os principais desafios da enfermagem na implementação de tecnologias e inovações na gestão hospitalar.
MÉTODO: Foi realizada uma revisão de literatura nas bases de dados PUBMED e SciELO. A busca utilizou os descritores "inovação", "gestão hospitalar" e "enfermagem", selecionados por meio do DECS, em português e inglês, considerando publicações entre 2023 e 2025. Inicialmente, foram identificados 114.486 artigos no PUBMED e 7 no SciELO. Após aplicação de critérios de exclusão, como duplicidade, estudos fora do escopo e falta de rigor metodológico, resultaram 12 artigos do PUBMED e 3 do SciELO para aplicação da amostra final.
RESULTADOS: A revisão explora os desafios da enfermagem na implementação de tecnologias na gestão hospitalar, destacando o impacto de sistemas inteligentes, realidade virtual, aplicativos móveis e treinamentos online. Os estudos demonstram benefícios como maior eficiência, capacitação e otimização dos cuidados, mas também evidenciam barreiras significativas, incluindo resistência à mudança, dificuldades na adaptação profissional, sobrecarga, estresse ocupacional e a falta de infraestrutura hospitalar.
CONSIDERAÇÕES FINAIS: Para superar esses obstáculos, a adoção de tecnologias na gestão hospitalar demanda políticas institucionais que favoreçam a adaptação, investimentos contínuos em capacitação e estratégias para minimizar a resistência dos profissionais. Ademais, deve-se incentivar estudos futuros, para que se avalie a aplicação prática dessas inovações e se desenvolvam estratégias mais eficazes para sua implementação. 
CONTRIBUIÇÕES PARA A ENFERMAGEM: O estudo destaca o papel da enfermagem na transformação digital, reforça a necessidade de visão crítica dos profissionais e incentiva a criação de ambientes mais adaptáveis às inovações tecnológicas. 

Descritores (DeCS – ID): Inovação  – D062069 ; Gestão hospitalar – D006739; Enfermagem – D009729. 
Modalidade: estudo original ( ) relato de experiência ( ) revisão da literatura (X) 
Eixo Temático: 7
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