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RESUMEN

En este artículo abordamos la comprensión lectora en pantalla en el contexto de la enseñanza de la lengua española, con un enfoque en la educación superior, destacando la importancia de esta habilidad en el entorno educativo contemporáneo, donde la digitalización de los recursos educativos es cada vez más prevalente. En este estudio objetivamos  revisar la literatura sobre la comprensión lectora en pantalla en la enseñanza del español, enfocándose en tres aspectos principales: identificar los factores cognitivos y ergonómicos que influyen en esta habilidad, analizar las estrategias pedagógicas y tecnológicas utilizadas para mejorarla y evaluar el impacto de las habilidades digitales en la eficacia de la lectura en pantalla. Se utilizó una revisión de literatura de base cualitativa, basada en estudios de Solé (1998), Corso (2012), Coscarelli (2020), Wolf (2019), y Lacerda y Sousa (2021). Esta revisión pretende explorar cómo diversos factores, como la ergonomía de los dispositivos y las estrategias pedagógicas, influyen en la comprensión lectora en pantalla en la enseñanza del español. Los resultados sugieren que la eficacia de la lectura en pantalla está fuertemente vinculada a la ergonomía de los dispositivos, la adaptación de las estrategias pedagógicas y el nivel de habilidades digitales de los estudiantes. Estos factores son esenciales para el desarrollo eficaz de la comprensión lectora en un entorno digital. Se recomienda que futuras investigaciones continúen explorando estos factores para mejorar las prácticas pedagógicas en la enseñanza del español.
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1 Introducción

La comprensión lectora es un componente fundamental en la enseñanza de cualquier lengua. En el contexto educativo, la habilidad para interpretar y entender textos en español no solo refuerza el dominio de la lengua, sino que también promueve una integración más profunda con la cultura y los contextos comunicativos de los países hispanohablantes. En la educación superior, esta competencia adquiere un papel aún más significativo, ya que los estudiantes deben lidiar con textos académicos que requieren una comprensión detallada y crítica.
Ante esta realidad, Brasil (2018, p. 65) afirma que  “a finalidade do ensino de línguas estrangeiras/adicionais é o de propiciar aos alunos “[…] experiencias que contribuyan a la ampliación de los letramientos". Así, el desarrollo de la habilidad de comprensión lectora en español implica la aplicación de estrategias específicas para interpretar textos variados, analizando sus estructuras y contextos sociales y culturales. Las actividades propuestas para mejorar esta habilidad deben abarcar no solo la decodificación de palabras y frases, sino también la capacidad de hacer inferencias, relacionar información y reflexionar críticamente sobre el contenido leído.
En este contexto, en la educación contemporánea, donde las tecnologías digitales están disponibles en varios formatos como teléfonos móviles, tabletas y computadoras, la comprensión lectora en pantalla es una competencia cada vez más relevante, especialmente en la enseñanza de lenguas, como el español, debido a la creciente digitalización de los recursos educativos y la ubicuidad de las tecnologías digitales en la vida cotidiana. La lectura en dispositivos electrónicos ofrece acceso a una amplia gama de materiales auténticos y actualizados, incluidos artículos, videos y multimedia, además de promover la interacción y colaboración entre estudiantes y profesores, a través de plataformas de comunicación, foros y redes sociales, que son esenciales para la inmersión y la práctica del idioma.
Dicho esto, el objetivo general de este trabajo es revisar la literatura sobre la comprensión lectora en pantalla en la enseñanza de la lengua española, con el fin de identificar los principales factores que influyen en esta habilidad. Los objetivos específicos incluyen: identificar los principales factores cognitivos y ergonómicos que influyen en la comprensión lectora en pantalla en la enseñanza del español; examinar las estrategias pedagógicas y tecnológicas utilizadas por los estudiantes para mejorar la comprensión lectora en pantalla y analizar el impacto de las habilidades digitales en la eficacia de la lectura en pantalla en la enseñanza del español, basándose en la evidencia presentada en estudios más recientes.
Específicamente en el entorno universitario. Con el avance de las plataformas digitales y la creciente dependencia de dispositivos electrónicos para la lectura y el estudio, es imperativo comprender cómo estos factores impactan la capacidad de los estudiantes para interpretar y asimilar textos de manera crítica y profunda. Además, la transición hacia el aprendizaje digital requiere la adaptación de estrategias pedagógicas y tecnológicas para garantizar que los estudiantes no solo lean, sino que también comprendan y reflexionen eficazmente sobre el contenido.
El marco teórico se fundamenta en los estudios de Solé (1998), quien contribuye al estudio de las estrategias de lectura; Corso (2012), que aborda los factores neuropsicológicos y ambientales para el desarrollo de la comprensión lectora; Wolf (2019), quien trata la cuestión de cómo los dispositivos digitales afectan al cerebro lector; Lacerda y Sousa (2021), quienes investigan el proceso de enseñanza y aprendizaje de lenguas y el papel de las tecnologías digitales, considerando las diferentes formas de alfabetización; y Coscarelli (2020), quien examina la utilización de tecnologías digitales en el desarrollo de habilidades cognitivas y críticas de los estudiantes.
La metodología utilizada en este estudio consiste en una revisión bibliográfica de base cualitativa. Este método permite un análisis detallado de los estudios existentes sobre la comprensión lectora en pantalla en la enseñanza de la lengua española, proporcionando una visión integral del tema. Se consultaron diversas fuentes, incluidos libros electrónicos Kindle, artículos académicos, disertaciones y tesis, obtenidos en bases de datos como Scielo y CAPES. La selección de los estudios siguió criterios de inclusión, considerando publicaciones recientes, en portugués y español, que abordan directamente el tema. El análisis de los datos se realizó a través del análisis de contenido, identificando y categorizando los temas emergentes, garantizando una interpretación profunda y contextualizada de los hallazgos.
Este estudio se justifica por la necesidad de entender y abordar las deficiencias en las habilidades de lectura, buscando estrategias pedagógicas que puedan ayudar a los estudiantes a superar los desafíos específicos relacionados con la comprensión de textos en español, especialmente en el contexto de la educación superior, donde la complejidad de los textos y la profundidad de los análisis requeridos aumentan.
Así, el presente artículo está estructurado de la siguiente manera: la introducción presenta el tema, los objetivos, la justificación, los aportes teóricos, la metodología y las limitaciones del trabajo; el marco teórico detalla los estudios de Solé (2014), Corso (2012), Wolf (2019), Coscarelli (2020) y Lacerda y Sousa (2021) y sus contribuciones al tema; la metodología describe los criterios de selección de los estudios y los procedimientos de análisis de los datos; los resultados y la discusión analizan los factores cognitivos y ergonómicos, las estrategias pedagógicas y tecnológicas, y el impacto de las habilidades digitales en la comprensión lectora en pantalla; y la conclusión resume los principales hallazgos, discute sus implicaciones para la enseñanza del español y sugiere direcciones para futuras investigaciones.

2 Desarrollo del contenido

2.1 Estrategias de Lectura

A leitura é uma habilidade complexa que desempenha um papel essencial na evolução cognitiva e cultural da humanidade. Sobre esse aspecto, Wolf (2018, p. 09) destaca que “os seres humanos não nasceram para ler. La adquisición de la alfabetización es una de las hazañas epigenéticas más importantes del Homo sapiens”. Esse processo envolve o aprendizado de habilidades sofisticadas de decodificação e interpretação de textos, que diferenciam nossa capacidade de adquirir e compartilhar conhecimentos. A autora também aponta que o ato de ler transformou profundamente as conexões cerebrais humanas, impactando nossa forma de pensar e interagir com o mundo e destaca que, 

O ato de ler acrescentou um circuito inteiramente novo ao repertório do nosso cérebro de hominídeos. O longo processo evolutivo de aprender a ler bem e em profundidade mudou nada menos que a estrutura das conexões desse circuito, e isso fez com que mudassem as conexões do cérebro, com a consequência de transformar a natureza do pensamento humano (WOLF, 2018, p. 09).

La mención hecha por la autora destaca la transformación que la capacidad de leer ha traído para la evolución cerebral humana. Como podemos comprender, la lectura, a lo largo del tiempo, no solo ha influido en la manera en que procesamos y almacenamos información, sino que también ha impactado nuestra capacidad para reflexionar, comprender e interactuar con el mundo. Así, el acto de leer va más allá de una habilidad cognitiva; tiene implicaciones profundas para la estructura y el funcionamiento del cerebro, reflejando la importancia de la lectura en la evolución del pensamiento y en la formación de las capacidades intelectuales humanas.
Para profundizar esta discusión, es esencial reconocer que la lectura requiere un conjunto de habilidades y estrategias mentales que se aplican de manera dinámica y adaptativa a lo largo del acto de leer. eN ESTE SENTIDO, Solé (2014, p. 29),

Para ler necessitamos, simultaneamente, manejar com destreza as habilidades de decodificação e aportar ao texto nossos objetivos, idéias e experiências prévias; precisamos nos envolver em um processo de previsão e inferência contínua, que se apoia na informação proporcionada pelo texto e na nossa própria bagagem, e em um processo que permita encontrar evidência ou rejeitar as previsões e inferências antes mencionadas.

La afirmación enfatiza la complejidad del proceso de lectura, destacando que este va más allá de la simple identificación de vocabulario. Para una lectura eficaz, el lector debe integrar sus habilidades técnicas de decodificación con una comprensión activa y crítica, donde sus objetivos, ideas y experiencias previas desempeñan un papel fundamental. Este proceso implica una interacción dinámica entre el texto y el lector, donde las predicciones e inferencias son constantemente formuladas y revisadas a medida que se absorbe nueva información. Esto sugiere que la lectura no es simplemente un acto pasivo de recepción de información, sino una actividad cognitiva compleja que exige un compromiso activo y una reflexión continua. La capacidad de anticipar y evaluar críticamente el contenido del texto es esencial para construir una comprensión profunda y significativa.
La transformación que la lectura ha traído para el desarrollo del cerebro humano, impactando nuestra capacidad para pensar, entender e interactuar con el mundo, también se aplica a la lectura en pantallas digitales. A respecto, Ribeiro (2020, p. 34) señala que,

Ler bem é uma competência transferível entre dispositivos de leitura. Em outras palavras: um bom computador não é mais esperto do que um bom leitor. Ou ainda: um bom leitor lê bem textos em qualquer dispositivo. O desenvolvimento de habilidades para ler prescinde do suporte, em larga medida. Por outro lado, o suporte tem relação com o projeto enunciativo do texto, isto é, ajuda na construção do sentido. 

La capacidad de leer y comprender textos no depende únicamente del formato en el que se presentan, sino también de las habilidades del lector para interpretar el contenido. En este contexto, Ribeiro (2020) destaca que la competencia lectora es, en gran parte, independiente del medio utilizado, ya sea impreso o digital. Un buen lector desarrolla habilidades que le permiten una lectura eficaz sin importar el dispositivo. Sin embargo, el medio no es completamente neutral, ya que el diseño y la estructura del soporte influyen en la forma en que se interpreta el texto, moldeando su significado. Por lo tanto, aunque la habilidad lectora pueda trascender el formato, el soporte sigue desempeñando un papel crucial en la construcción del sentido.
Coscarelli (2020) enfatiza cómo la lectura en línea exige una combinación de habilidades cognitivas y físicas que van más allá de las utilizadas en la lectura tradicional. Al citar a Coiro y Dobler (2007), Coscarelli señala que la comprensión de textos en internet implica estrategias cognitivas entrelazadas con acciones físicas específicas del entorno digital, como teclear, hacer clic y desplazarse, lo que introduce nuevas habilidades técnicas necesarias para navegar por los vastos espacios informacionales de la web. Según Coscarelli (2020, p. 76):

Na leitura online, há uma parte do processo que requer a localização de informações (buscar + avaliar para selecionar) e outra que requer compreender essa informação mais profundamente (analisar, criticar, sintetizar). Uma focaliza a busca por informação, enquanto a outra tem como foco construir um significado mais profundo.

Son dos partes distintas, pero complementarias. La primera parte implica la habilidad de localizar y seleccionar información relevante, lo que exige una búsqueda eficiente y la capacidad de evaluar la calidad y pertinencia de las fuentes. La segunda parte se centra en el análisis y la interpretación de esa información, lo que involucra la habilidad de sintetizar y criticar el contenido para construir una comprensión más profunda. Esta distinción revela que la lectura digital no se limita a la mera búsqueda de datos, sino que requiere un procesamiento crítico y reflexivo para transformar información fragmentada en conocimiento significativo. Por lo tanto, la lectura en línea exige un equilibrio entre la eficiencia en la localización de datos y la profundidad en la comprensión y el análisis, lo que refleja la necesidad de habilidades avanzadas para manejar el volumen y la complejidad de la información disponible en la web.



2.2 Tecnologías Digitales y Habilidades Cognitivas

Se ha discutido mucho sobre la importancia de la comprensión lectora, especialmente a medida que los medios en los que estos textos se encuentran disponibles tienen la pantalla como principal soporte. Esto exige conocimientos que van más allá de las fronteras del formato impreso y destaca la reconfiguración de los objetos de lectura, que se adaptan a las nuevas formas de interacción ofrecidas por las tecnologías digitales. Las diferencias entre los formatos impresos y digitales no se limitan solo a la forma de presentación de los textos, sino que también involucran aspectos cognitivos, ergonómicos y pedagógicos que influyen directamente en la capacidad de los lectores para procesar e interpretar la información.
Teniendo esto en cuenta, Zacharias (2020, p. 16) señala que,

A inserção das tecnologias digitais na vida cotidiana tem gerado grandes e rápidas mudanças nas formas de interação e comunicação das pessoas. Uma consequência dessas mudanças se faz notar nas práticas de leitura, com a emergência de textos híbridos, que associam sons, ícones, imagens estáticas e em movimento, leiautes multissemióticos, alterando os gestos dos leitores, o processamento da informação e a construção de significados.

Las tecnologías digitales han transformado significativamente las prácticas de lectura, impactando la manera en que procesamos e interpretamos la información. Con la creciente presencia de textos multimodales que integran elementos visuales, sonoros e interactivos, la lectura ha dejado de ser una experiencia lineal para convertirse en una actividad que involucra múltiples capas de significados. Como señala Zacharias (2020, p. 17), “el desafío que debemos enfrentar es el de incorporar en la enseñanza de la lectura tanto los textos de diferentes medios [...] como las formas de abordarlos”. Este cambio exige que los lectores desarrollen nuevas habilidades para interpretar y procesar la información de manera eficaz.
Aún, de acuerdo con la autora, al leer un texto, el lector necesita usar lo que ya sabe y habilidades metacognitivas, como hacer predicciones, para entender y contextualizar el contenido. Así, la lectura no se limita solo a decodificar palabras, sino también a utilizar conocimientos para una comprensión más completa. La investigadora también menciona que la lectura en el entorno digital implica varias competencias esenciales, como definir los objetivos de la lectura, buscar y seleccionar información relevante, además de interpretar y comparar esta información.


2.3 Factores Neuropsicológicos y Ambientales

La lectura en pantalla, según lo observado por Corso (2012) y Coscarelli (2020), requiere un enfoque cognitivo diferenciado en comparación con la lectura de textos impresos, debido a la interacción con factores neuropsicológicos y ambientales que influyen en la comprensión. Los factores neuropsicológicos, como la capacidad de interpretar y procesar la información, están directamente relacionados con la forma en que el lector interactúa con el contenido digital, que puede presentar desafíos adicionales, como la necesidad de gestionar diversos conocimientos previos, como la estructura de los sitios web y el uso de mecanismos de búsqueda. 
Por otra parte, el contexto ambiental, que incluye el entorno físico y social en el que ocurre la lectura, se vuelve aún más relevante, ya que la lectura digital frecuentemente involucra distracciones y multitarea. En este sentido, el lector debe aplicar inferencias predictivas durante la navegación en línea, anticipando información y ajustando su lectura conforme a la estructura dinámica de los sitios. Así, la comprensión de textos en entornos digitales exige habilidades específicas de navegación y análisis crítico, que son fundamentales para garantizar una lectura eficiente y asertiva.
Además de los factores neuropsicológicos y ambientales, la lectura en pantalla requiere una adaptación continua de las habilidades cognitivas del lector. La interacción con textos digitales implica la necesidad de aplicar estrategias metacognitivas, planificar, monitorear, discernir y utilizar efectivamente las funcionalidades de los sitios web y los mecanismos de búsqueda para localizar, seleccionar e interpretar información relevante. Esta capacidad de gestionar y adaptar la lectura según el formato digital exige un conjunto específico de habilidades que va más allá de la lectura tradicional en papel.
La comprensión de un texto está influenciada por varios factores, como las características del lector, las propiedades del texto y el contexto de lectura, según van den Broek y Kremer (2000) y mencionado por Coscarelli (2020). Los lectores motivados y experimentados, con buenas estrategias y conocimiento previo sobre el contenido, tienden a entender mejor el texto. La familiaridad con el género y el vocabulario del texto también es esencial. Textos complejos o desconocidos pueden dificultar la construcción de una comprensión clara y coherente.
Navegar y leer en internet son actividades que se complementan, exigiendo una serie de habilidades específicas. Así, Coscarelli (2020, p. 78)

Reconhecer as ferramentas de busca e de busca avançada.  Gerar palavras-chave adequadas para fazer uma busca eficiente.  Avaliar palavras-chave usadas baseadas nos resultados da busca.  Usar mecanismos de busca avançada se for necessário. Ler e compreender os resultados que os mecanismos de busca produzem.  

Además, el entorno digital no solo introduce nuevas demandas cognitivas, sino que también altera la naturaleza de los factores ambientales que influyen en la lectura. La variedad de interfaces digitales y el flujo constante de información requieren que los lectores desarrollen una habilidad para concentrarse y filtrar contenidos de manera eficiente. El diseño de los sitios web, la disposición de los textos y la presencia de múltiples recursos multimodales (como videos y gráficos) contribuyen a una experiencia de lectura que es tanto enriquecedora como desafiante.
Conforme a esto, para enseñar habilidades de forma integrada, es esencial entender la enseñanza de lenguas extranjeras (LE) como un proceso dinámico e interactivo (Oliveira y Rodrigues, 2021), reflejando la naturaleza dialógica y cambiante de la comunicación. En este panorama, la comprensión lectora en lengua española se vuelve fundamental, ya que va más allá de la simple lectura, exigiendo del estudiante la capacidad de interpretar y contextualizar información en otro idioma.
En esta línea, Paiva (2005), destaca algunas características de la enseñanza comunicativa de lenguas que deben considerarse al planificar un curso de LE, ya sea presencial o a distancia, incluyendo enfoques que favorezcan el desarrollo de la comprensión lectora de los estudiantes.

1) a língua deve ser entendida como discurso, ou seja, um sistema para expressar sentido; 2) deve-se ensinar a língua e não sobre a língua; 3) a função principal da língua é a interação com propósitos comunicativos; 4) os estudantes devem ter contato com amostras de língua autêntica; 5) a fluência é tão importante quanto a precisão gramatical; 6) a competência é construída pelo uso da língua; 7) deve-se incentivar a criatividade dos estudantes; 8) o erro deve ser visto como testagem de hipóteses; 9) a reflexão sobre os processos de aprendizagem deve ser estimulado de forma a contribuir para a autonomia dos estudantes; 10) a sala de aula deve propiciar a aprendizagem colaborativa. (Paiva, 2005 p. 39)

El concepto expresado destaca la importancia de un enfoque comunicativo en la enseñanza de lenguas, donde el idioma se ve como un medio de expresión e interacción. Además de enfatizar la importancia de enseñar el uso real del idioma, el texto subraya la necesidad de exponer a los estudiantes a materiales auténticos, valorar la fluidez tanto como la precisión gramatical y fomentar la creatividad. Al incluir la comprensión lectora en pantalla, deben desarrollarse habilidades específicas para promover la autonomía y la competencia de los alumnos en diferentes formatos.
La revisión de la literatura indica que la utilización de estrategias metacognitivas es esencial para mejorar la lectura y la comprensión de textos. Solé (1998) muestra que estas estrategias ayudan a los estudiantes a conocer mejor su proceso de lectura, haciéndolos más conscientes de sus dificultades y puntos fuertes, permitiéndoles ajustar sus técnicas de lectura para manejar palabras difíciles, por ejemplo.
Además, Corso (2012) revela que estas estrategias crean métodos que facilitan la comprensión de los textos. Técnicas como resúmenes y anotaciones ayudan a los estudiantes a organizar y recordar mejor la información durante la lectura. Coscarelli (2020) señala que el uso de herramientas digitales como aplicaciones y plataformas de discusión en línea ofrece soporte adicional para ajustar las técnicas de lectura y colaborar para aclarar dudas.
También es importante que la enseñanza incluya prácticas que promuevan la reflexión sobre el proceso de lectura y el uso de retroalimentación. Wolf (2019) sugiere que estas prácticas ayudan a los estudiantes a aplicar estrategias metacognitivas de manera más eficaz. En resumen, la combinación de estrategias metacognitivas con herramientas digitales y buenas prácticas pedagógicas resulta en una mejora significativa en la lectura y comprensión de los textos en pantalla por parte de los alumnos.

3 Conclusiones

Este estudio, al revisar la literatura sobre la comprensión lectora en pantalla en la enseñanza de la lengua española, revela tanto las oportunidades como los desafíos inherentes a la lectura en dispositivos digitales. Aunque la accesibilidad y la interactividad son ventajas considerables, los resultados indican que la eficacia de la lectura depende de la ergonomía de los dispositivos, de estrategias pedagógicas adaptadas y de las habilidades digitales de los alumnos, subrayando la importancia de un enfoque pedagógico que considere estos factores.
El análisis evidenció que alcanzar una comprensión lectora eficaz en pantallas requiere el desarrollo y la aplicación de estrategias pedagógicas que tengan en cuenta las particularidades cognitivas y ergonómicas del medio digital. La integración de las tecnologías digitales en la educación no sólo transforma las prácticas de lectura, sino que también demanda que los educadores evalúen y ajusten sus enfoques, incorporando nuevas técnicas que reconozcan y aprovechen la multimodalidad de los textos digitales.
Así, aunque existen desafíos sustanciales, la adaptación y el desarrollo de estrategias pedagógicas adecuadas pueden maximizar los beneficios de la lectura en pantalla. Investigaciones futuras pueden profundizarse en la temática de esta investigación, especialmente, al tratar sobre las interacciones entre los diferentes factores ergonómicos y cognitivos, así como al explorar prácticas pedagógicas innovadoras que puedan mejorar aún más la comprensión lectora en entornos digitales. En última instancia, es imprescindible que el sistema educativo se ajuste a las exigencias tecnológicas contemporáneas para asegurar la alfabetización digital de los alumnos y su éxito en un mundo cada vez más digitalizado.
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