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Resumo: 
A referente proposta de pesquisa se insere no campo da educação e tem como temática “Formação inicial de professores e a prática pedagógica do professor do Curso de Pedagogia” e como problema a seguinte questão: Qual é a relação teoria e prática que norteia a prática pedagógica do professor do curso de Pedagogia da Unimontes? O objetivo geral é Analisar a relação teoria e prática que organiza a prática pedagógica dos professores do curso de Pedagogia da Unimontes. Acreditamos que essa pesquisa tenha importância social e científica, pois poderá agregar reflexões sobre a problemática apontada, aos professores em formação inicial, aos professores formadores e coordenadores do curso de Pedagogia da Unimontes, bem como, possibilitar contribuições no que se refere às possíveis transformações na fundamentação epistemológica, filosófica e pedagógica no Projeto Pedagógico do curso e no processo de formação inicial dos professores.
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Introdução:

Nessa pesquisa refletiremos sobre a formação inicial de professor a partir da coerência entre a prática do professor formador, no curso de Pedagogia, e a DCN para a formação docente, instituída pela Resolução CNE/CP n. 1/2002. Para tanto, essa reflexão se organiza a partir da discussão acerca da relação que se estabelece entre a teoria e a prática a partir da concepção de práxis, da concepção de teoria e prática que permeou a formação docente no curso de Pedagogia no decorrer da História da Educação brasileira e da concepção de teoria e prática que norteia a práxis pedagógica proposta pela Resolução CNE/CP n. 1/2002.

Justificativa e problema da pesquisa:

A necessidade de pesquisar essa temática surgiu ao longo de toda uma carreira de trinta anos como profissional da educação onde ocupamos cargos de gestão e de docência em ambos os níveis da educação brasileira. As dificuldades encontradas nessa trajetória profissional em relação à qualidade do trabalho docente ministrado pelos professores com os quais trabalhamos, principalmente dos professores iniciantes na carreira, despertou nosso interesse em conhecer um pouco mais sobre essa formação docente. Já como professora do ensino superior, é recorrente a fala dos acadêmicos no sentido de que a teoria é divergente da prática, enquanto que sabemos da importância de se conceber essa relação numa unidade indissociável. De entender que a prática só adquirirá relevância na medida em que for fiel aos parâmetros da teoria.

Para tanto perguntamos: Qual é a relação teoria e prática que norteia a prática pedagógica do professor do curso de Pedagogia da Unimontes?

Objetivos da pesquisa:

Objetivo Geral - Analisar a relação teoria e prática que organiza a prática pedagógica dos professores do curso de Pedagogia da Unimontes.
Objetivos Específicos:

· Discutir a concepção de teoria e de prática que norteia a prática pedagógica adotada pelos professores do curso de Pedagogia ao longo da História da educação brasileira;

· Discutir a concepção de teoria e de prática que norteia a prática pedagógica proposta pela Resolução CNE/CP nº 1/2002, que institui as Diretrizes Curriculares Nacionais para a Formação de Professores da Educação Básica, em nível superior, curso de licenciatura, de graduação plena;
· Identificar a prática pedagógica adotada pelos professores do curso de Pedagogia da Unimontes, no período de 2019 e 2020;

· Desvelar os fundamentos epistemológicos filosóficos e pedagógicos implícitos na prática pedagógica adotada pelos professores do curso de Pedagogia da Unimontes, no período de 2019 e 2020;

· Debater a concepção de teoria e de prática em que os documentos curriculares do curso de Pedagogia estão inseridos;
· Confrontar as concepções de teoria e de prática que norteiam as práticas pedagógicas adotadas pelos professores do curso de Pedagogia da Unimontes, no período de 2019 e 2020 com a concepção de teoria e de prática que norteia a prática pedagógica proposta pela Resolução CNE/CP nº 1/2002, que institui as Diretrizes Curriculares Nacionais para a Formação de Professores da Educação Básica, em nível superior, curso de licenciatura, de graduação plena.

Referencial teórico:
O referencial teórico dessa pesquisa enfoca no capítulo I a formação de professores a partir de seu histórico, as possibilidades acerca da relação de teoria e de prática na formação de professor, a concepção de teoria e de prática na formação de professor no curso de Pedagogia e a prática pedagógica e a relação de teoria e de prática na formação de professores. No capítulo II discute a concepção de teoria e de prática que norteia a prática pedagógica nas DCN para a formação inicial de professores considerando a política educacional brasileira e a organização do currículo no Curso de Pedagogia.

Procedimentos metodológicos:

Serão utilizados como procedimentos metodológicos a revisão de literatura para a definição de conceitos importantes que estão delineados pela temática da pesquisa. A coleta de informações será realizada através de entrevista semiestruturada com três últimos coordenadores do curso de Pedagogia, os professores que ministram aulas no primeiro ao terceiro e do sexto ao oitavo períodos do mesmo curso e um questionário on line com questões abertas e fechadas aplicado aos alunos dos mesmos períodos citados em relação aos professores.

Outra técnica de coleta de informações a ser utilizada será a análise documental que se processará a partir da análise do Projeto Político Pedagógico do curso de Pedagogia da Unimontes e das DCN 1/2002, 2/2015 e 2/2019 para a formação de professores da educação básica.

A análise de conteúdo será utilizada para definir categorias e analisar o conteúdo contido nas respostas dos participantes; também na análise documental realizada.
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