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Resumo: O Projeto de Extensão Renascer oferece orientações referente ao autocuidado e presta assistência para pessoas com sequelas neurológicas e a seus familiares durante visitas domiciliares por meio de uma visão holística e humanizada. 

Descritores: Atendimento Domiciliar; Sequelas Neurológicas; Autocuidado.

I Introdução:
O Projeto de Extensão intitulado Renascer faz parte do Programa Condições Crônicas: Cuidados Inovadores, vinculado à Universidade Federal de Alfenas, e atua desde 1998, oferecendo orientações referentes ao autocuidado as pessoas acometidas por Acidente Vascular Encefálico (AVE), o qual é a segunda principal causa de óbito e de incapacidade, deixando sequelas físicas, mentais e sociais as pessoas por ele acometidas (RANGEL; BELASCO; DICCINI, 2013).
Possui como bases teóricas a Teoria do Autocuidado de Dorothea Elizabeth Orem e a Teoria das Necessidades Humanas Básicas de Wanda de Aguiar Horta, ambas teorias tem o propósito de estimular o autocuidado e atender as necessidades humanas psicobiológicas, psicossociais e psicoespirituais (OREM, 1991; HORTA, 2011).
Desta forma, proporciona a aproximação do acadêmico com a população acometida, favorecendo o aprimoramento das competências e habilidades, bem como oferece a oportunidade de trocas de diferentes experiências entre os integrantes.

2 Objetivo (s):
Oferecer orientações referentes ao autocuidado às pessoas com sequelas neurológicas e a seus familiares durante visitas domiciliares com uma visão holística e humanizada. 

3 Descrição da Experiência: 
Antes da pandemia pela COVID-19 as reuniões presenciais quinzenais permitiam maior interação e as partilhas das experiências das visitas realizadas atingiam discussões motivacionais ao processo ensino-aprendizagem, estimulando a pesquisa de melhores evidências científicas relacionadas ao cuidar dessa clientela específica.
No ano de 2020, devido a suspensão das atividades presenciais e ao distanciamento social necessário face a pandemia pela COVID-19, as reuniões e eventos aconteceram de forma online por meio de plataforma digital. Foi necessário desenvolver habilidades para trabalhar com as ferramentas digitais, o que demandou iniciativa, pesquisas e disponibilidade de tempo para atingir a qualidade esperada.
Foram realizadas rodas de conversa mensais com a prática de Terapia Comunitária Integrativa (TCI) com os integrantes, oportunizando espaço de partilha das vivências nesse tempo de muitos desafios e dificuldades, construindo estratégias coletivas de superação e apoio. 

4 Resultados:
No ano de 2019 foram realizadas 15 visitas domiciliares para pacientes com sequelas neurológicas cadastrados no Projeto, nas quais foram executadas pela equipe multidisciplinar a consulta de enfermagem, de fisioterapia e de nutrição e elaborados os Planos de Cuidados para cada paciente. Totalizaram 13 reuniões para relatar as visitas e a avaliação dos pacientes e oficinas de estudos. 
No ano de 2020, decorrente ao impacto da pandemia da COVID-19, a atuação foi por meio de chamadas de vídeo, mensagens de WhatsApp e elaboração de cartilhas divulgadas aos pacientes e seus familiares e disponibilizadas pelo Instagram do Projeto.
Realizada mesa-redonda online sobre o cuidado multidisciplinar no domicílio às pessoas com sequelas neurológicas com a participação da comunidade interna e externa. Em desenvolvimento, duas Iniciações Científicas Voluntárias, por Editais PIVIC/UNIFAL-MG. Foram realizadas em 2020, 12 reuniões em Plataforma Digital e 30 atendimentos online. 

5 Considerações finais:
A assistência domiciliar permite aos integrantes do projeto atuarem no processo saúde e doença, por meio do estímulo à adesão ao tratamento e ao autocuidado, além da prevenção de possíveis complicações clínicas, reforçando vínculo entre ensino, pesquisa e extensão.
Para tanto, a atividade extensionista oportuniza ao profissional de saúde em formação se familiarizar com o processo de cuidar no domicílio a essa clientela específica e desenvolver habilidades para o atendimento humanizado e eficaz, tanto para a pessoa acometida como para a família.
No período de pandemia pelo COVID-19 o desenvolvimento das atividades extensionistas pelos meios digitais e das mídias sociais permitiu maior acessibilidade, divulgação e abrangência dos trabalhos realizados. Abriu-se para a ressignificação do conhecimento e novas possibilidades de ações e estratégias extensionistas.
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