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INTRODUÇÃO
Uma das etapas mais importante da vida escolar da criança é a alfabetização. Para o surdo isso não é diferente, ele também necessita estar alfabetizado para conseguir ir adiante com seus estudos. A diferença é que ele necessita ser alfabetizado na sua língua materna sendo a língua de sinais e como segunda língua, a língua oficial de seu país. Nesse caminho de alfabetização o professor encontra vários desafios que devem ser superados para ter seu objetivo (alfabetizar) alcançado. 
OBJETIVOS 
Conhecer os desafios encontrados na alfabetização de surdos; 
Identificar caminhos para que o professor tenha êxito em seu trabalho; 
Demonstrar esses caminhos no trabalho
 apresentado. 
METODOLOGIA                                                   
Tendo em vista os objetivos que se pretende alcançar por meio do presente trabalho, realizar-se-á uma pesquisa do tipo bibliográfica, fundamentada nas obras de Oliveira; Walter (2016); Faria (2011), Fernandez; Romeiro (2016); Michels (2011), Alves (2009); de forma a atender às expectativas ora propostas. 
RESULTADOS E/OU DISCUSSÃO
A apropriação da escrita pelos surdos acontece de uma forma diferente, pois eles possuem impedimento auditivo, o que dificulta a aprendizagem da escrita, mesmo que ambas sejam visuais. O professor ensinando o surdo a utilizar a Libras, explora a sua expressão corporal – face e movimentos e indicação de partes do corpo e o movimento das mãos com o objetivo de dar significado, intensidade e sentido à sua linguagem. Esse tipo de processo de aprendizagem da escrita 
) (
por meio
 
de estímulos visuais faz com que tenha mais sentido para a pessoa surda. No Brasil, a Libras é o elemento indispensável para que essa apropriação aconteça com sucesso, pois é a língua necessária do surdo, visto que ela é a língua natural da pessoa surda brasileira. O grande problema está na preparação dos professores para esta realidade. É perceptível a necessidade de buscar meios para solucionar possíveis erros desde a formação inicial dos professores que já estão atuando nas salas regulares de ensino com alunos portadores de necessidades educacionais especiais, como também capacitar os futuros educadores, nas universidades, em seus cursos específicos, para que estejam verdadeiramente preparados para exercer satisfatoriamente um trabalho com esses estudantes.
CONSIDERAÇÕES FINAIS
Diante dessa realidade, a justificativa dessa pesquisa fundamenta-se acerca de que só com a devida formação os desafios encontrados na alfabetização dos surdos poderão ser superados pelos professores.
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