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RESUMO: A obesidade é uma doença que se caracteriza pela abundância imoderada de gordura corporal em um grau que compromete a saúde de um indivíduo. Um indivíduo adulto é considerado sedentário quando pratica menos de 150 minutos de atividade física por semana. A OMS aponta o sedentarismo como a quarta maior causa de morte no mundo, dados de 2019 apontam que 18,9% da população adulta brasileira é considerada obesa. A pratica de atividade física é a maneira mais eficaz para combater esses males. O objetivo desse trabalho é desenvolver um dispositivo que possibilite um indivíduo praticar a pedalada a qualquer hora e em qualquer lugar, utilizando materiais recicláveis e de baixo custo. 

Palavras-chave: Obesidade. Sedentarismo. Atividade física.	Comment by Autor: Palavras chave: 3 palavras ou expressões, devem estar separadas por ponto e a próxima com letra maiúscula. 


	

	Comment by Autor: NÃO RETIRE A QUEBRA DE PAGINA
INTRODUÇÃO	Comment by Autor: A INTRODUÇÃO terá 1 página

Indice sem numeração, fonte 12, negrito e maiúscula, Dar um enter o título, espaçamento 1.15


Para se destacar em um mercado cada vez mais competitivo, é de suma importância que as empresas desenvolvam novos produtos para se manterem competitivas. De acordo com Rosenfeld et al. (2006) Para que a manufatura seja capaz de produzir um produto, um conjunto de atividades busca restrições tecnológicas e possibilidades baseadas em uma demanda, levando em conta a competitividade e a política de produto da empresa para que haja o arrolamento do projeto do produto junto ao processo de produção.
Segundo Leonardo Boff (2016) a sustentabilidade destina-se a manter o vigor e a integridade do planeta e por meio de procedimentos e ações, preservar todos os elementos físicos, químicos e ecológicos dos ecossistemas proporcionando sua procriação e existência, suprir as necessidades das presente e futuras gerações, e a não interrupção, disseminação e a efetuação das competências da civilização humana em seus vários tipos. 
Lomasso et al (2015) consideraram como materiais recicláveis todo resquício de produtos e objetos que já foram utilizados e seriam desprezados no meio ambiente e que podem ser colocados novamente em um ciclo produtivo utilizado como insumos na fabricação de novos produtos.
Da Silva (2013) apud Hallal (2007) disseram que o sedentarismo pode ser definido de diversas formas. Contudo, chegou-se a conclusão que menos de 150 minutos por semana de atividade física, caracteriza um estilo de vida sedentária para um indivíduo adulto. Wanderley e Ferreira (2007) conceituaram a obesidade como uma doença que se caracteriza pela abundância imoderado de gordura corporal em um grau que compromete a saúde de um indivíduo. 
Carlucci et al (2013) disseram que o avanço tecnológico expos a sociedade a um conforto e comodismo que acarretou em um estilo de vida sedentário. Dados da OMS apontam o sedentarismo como o quarto maior fator de risco de morte no mundo (BRASIL, 2019). Araujo et al (2019) comentaram que 18,9% da população adulta brasileira é considerada obesa e que a obesidade pode ser considerada uma doença de difícil controle e tratamento.
Neste contexto faz-se necessário buscar formas inovatórias que integrem sustentabilidade e melhoria da qualidade de vida das pessoas. Assim, o objetivo deste estudo, é desenvolver um dispositivo cicloergômetro seguindo o conceito de Processo de Desenvolvimento de Produto descrito por Rosenfeld (2006) aliando a ele a utilização de materiais recicláveis e de baixo custo, tendo em vista a importância da sustentabilidade na atualidade.
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O presente estudo, quanto a natureza, classifica-se como aplicada, pois, segundo Silva (2005) tem como objetivo constituir entendimento com aplicabilidade real como artifício para a solução de questões particulares. Quanto aos objetivos, trata-se de uma pesquisa explicativa, pois busca a comprovação das razões, além de investigar e catalogar os eventos estudados (SEVERINO, 2007).
	Os procedimentos se deram através de uma pesquisa bibliográfica, que segundo Gil (2002) é uma pesquisa desenvolvida baseada em dados já desenvolvidos, formado essencialmente por livros e artigos científicos. A abordagem foi feita de forma qualitativa, de acordo com Oliveira (2008), caracteriza-se como uma análise minuciosa de um determinado caso, colhendo elementos verdadeiros para explicar o conceito de cada cenário estudado. 
	Seguindo o conceito de desenvolvimento de produto proposto por Rosenfeld (2006), o projeto foi dividido em duas grandes etapas com subdivisões. A primeira etapa é o pré desenvolvimento, onde se buscou a filtragem de ideias e definição da viabilidade do produto. A segunda grande etapa foi o desenvolvimento, onde aplicou-se apenas três fases (Projeto Informacional, conceitual e detalhado).
De forma geral na primeira etapa, foi realizada uma pesquisa para identificar meios de combater o sedentarismo e a obesidade, depois disso foram decididas as possíveis matérias primas a serem utilizadas na construção do protótipo. A segunda etapa, terá como finalidade proporcionar a prática da pedalada para um indivíduo em qualquer lugar, já que o dispositivo tem como característica a praticidade e facilidade em desmontá-lo e montá-lo.
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Decisão do produto a ser produzido

Foi feito um Brainstorming para filtrar as ideias e decidir qual seria utilizada para desenvolver o presente artigo. Um tema foi predefinido, Sustentabilidade, pois é notório que o descarte irregular do lixo e os resíduos sólidos contaminam cada vez mais o meio ambiente. Após predefinir um tema foram realizadas reuniões para expor ideias de possíveis produtos a serem desenvolvidos. Tendo a Sustentabilidade como base, pesou-se muito em como fazer para diminuir a quantidade desses resíduos no meio ambiente, várias ideias foram apresentadas, uma delas foi a confecção de lixeiras portáteis feita com caixas de leite longa vida, e pensou-se em como utilizar materiais que poderiam ser encontrados no lixo e que sejam de baixo custo para promover uma melhoria na saúde e qualidade de vida da população. Nesse contexto, pesquisas foram feitas nos mais diversos meios de comunicação e percebeu-se que a obesidade e o sedentarismo despontam como doenças correlacionadas e que afetam uma grande parcela da população. Então decidiu-se criar um dispositivo cicloergômetro, que consiste em um aparelho estacionário, que permite a realização de rotações cíclicas, podendo ser utilizado para realizar exercícios passivos, ativos e resistidos, de fácil montagem e prático, para poder ser transportado para qualquer lugar.
Após decidir o produto a ser desenvolvido, foi feito um croqui com 3 vistas do produto a ser desenvolvido para servir como marco inicial do desenvolvimento do projeto e foi decidido o material a ser utilizado, o material escolhido foi tubos de PVC.
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	A figura 1 mostra os croquis feitos após o brainstorming e representa a visão geral do produto e as vistas frontal e lateral.

Pesquisa de mercado

Com os croquis prontos e o material  a ser utilizado definido, desenvolveu-se uma pesquisa de mercado em forma de questionário, que foi respondido por 62 indivíduos com a finalidade de descobrir suas opiniões sobre o produto e sobre quais características ele deveria ter.
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A figura 2 apresenta gráficos referentes a pesquisa realizada onde, o gráfico 1 aponta que dos 62 indivíduos, 54,84% eram do sexo feminino. O gráfico 2 indica que dentre os entrevistados, 53,57% possuem renda salarial entre 1 e 3 salários mínimos. Já o gráfico 03 defini que o nível de escolaridade médio foi o de ensino superior completo.
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A figura 3 demonstra gráficos ainda referentes a pesquisa realizada, onde, o gráfico 4 aponta que 73,2% das pessoas preferem retirar o produto fisicamente ao invés de adquirir pela internet. E o gráfico 05 indica as características que podem ser acopladas ao produto, onde foi percebido que as mais valorosas entre as citadas na pesquisa foram: Confiável, Fácil Manuseio, Fácil Transporte, Preço Acessível e Fácil Limpeza.
Concluindo o objetivo da pesquisa, os resultados serão colocados em prática na confecção do dispositivo cicloergômetro para combater a obesidade e o sedentarismo para que tenha uma ótima aceitação no mercado.

Aplicação do PDP no projeto

O processo de desenvolvimento do produto foi baseado nas macrofases do processo proposto por Rosenfeld (2006) onde as macrofases seguidas foram a do pré-desenvolvimento e desenvolvimento.
O pré-desenvolvimento é composto por duas fases, a primeira delas é a fase de Planejamento estratégico do produto, onde foi feito o brainstorming onde foram expostas as ideias para serem discutidas e decidir qual seria a mais viável para ser produzida. Na segunda fase, a de Planejamento do projeto, foi feito o escopo do projeto onde foram feitos os croquis e foram definidas as caracteristicas do produto e sua funcionalidade.
A macrofase do desenvolvimento é composta por cinco fases, mas neste projeto foram utilizadas apenas três. A primeira delas foi a fase do Projeto informacional onde foi realizada uma pesquisa de mercado para identificar os requisitos dos clientes em relação ao produto e algumas atualizações foram feitas nos croquis com o intuito de tornar o produto mais prático de ser utilizado. A segunda fase foi a do Projeto conceitual onde nesta fase o abstrato deve ser transformado em concreto, e foi nesta fase que o protótipo do produto foi confeccionado. A terceira fase aplicada a este projeto foi o Projeto detalhado, onde nela contém todo o passo a passo para a construção do produto.

Criação do protótipo

Para construir o protótipo do produto proposto foram utilizados os seguintes materiais:
Tabela 1. Materiais utilizados na construção do protótipo.


	Materiais
	Quantidades

	Cano de PVC de 50mm com 7cm
	1

	Cano de PVC de 50mm com 20 cm
	5

	Cano de PVC de 50mm com 27cm
	2

	Joelho de PVC soldável cola 45º de 50mm
	2

	“T” de PVC soldável cola de 50mm
	2

	Tampão de PVC soldável cola de 50mm
	4

	Pedivela monobloco de ferro de 165mm
	1

	“Bacia” Movimento central caixa de 45mm 
	1

	Par de pedal
	1

	Abraçadeira para cano de 50mm 
	1

	Parafuso
	2

	Porca
	2

	Arruela
	2

	Cola para cano (adesivo plástico de PVC)
	1


Fonte: Criação própria.
	O inicio da construção do protótipo se deu com a confecção das bases, que é composta por 1 T, 2 pedaços de cano de cano de 20cm, 1 pedaço de cano de 27cm e 2 tampões, para cada base. Onde foram colados os 2 pedaços de canos de 20cm nas partes laterais do T com cola para cano, em seguida foi colocado os tampões na extremidade de cada cano e logo após, foi colado o pedaço de cano com 27cm na parte superior do T.
Para montar o pedal, foi feito um desgaste na parte interna das extremidades do cano para encaixar as bacias, em seguida foi colocada uma das tampas, depois a rosca de fixação, o colar de esferas e logo após uma bacia, em seguida foi colocado o pedaço de cano de 7cm e o mesmo foi fixado junto a bacia, depois foi fixada a outra bacia, o colar de esferas e a rosca de fixação. Em seguida foi colocado o anel guia para fixar todo o sistema, depois disso foi colocada a segunda tampa e a rosca de fixação.
Na confecção da base de suporte para o sistema de pedal foram utilizados 1 pedaço de cano de 20cm, 2 joelhos de 45º, 1 abraçadeira para cano de PVC de 50mm, 2 parafusos, 2 porcas e 2 arruelas. Primeiro os joelhos foram colados no cano, em seguida, o cano foi esquentado com um isqueiro tipo maçarico e foi feito um rebaixamento no mesmo, para que o sistema de pedal pudesse ser melhor acomodado, em seguida, foi preciso fazer uma redução de aproximadamente 1cm na abraçadeira, para que ela pudesse manter sua funcionalidade de forma eficaz com o rebaixamento que foi feito no cano. Logo após o cano foi furado para que a abraçadeira pudesse ser fixada e em seguida o sistema de pedal foi colado a base montada para o mesmo e em seguida a abraçadeira foi parafusada ao cano.
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	A figura 4 apresenta quatro imagens, onde, a imagem 1 apresenta as partes que compõem a base, a imagem 2 mostra as partes do sistema de pedal, a imagem 3 apresenta a base do pedal e a parte 4 mostra o protótipo finalizado.
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A partir da elaboração desta pesquisa, concluiu-se que é possível realizar a construção de novos produtos utilizando como matéria prima, materiais recicláveis e de baixo custo, que ofereçam uma melhoria na qualidade de vida da população. Observou-se que o produto desenvolvido, por conter partes não fixas, é de fácil montagem e prático para transportar podendo ser utilizado por pessoas de qualquer faixa etária e em qualquer lugar.
	 Sabe-se que doenças metabólicas como a obesidade e o sedentarismo afetam uma grande parcela da população mundial e a maior desculpa para essa situação é a falta de tempo e/ou dinheiro para praticar alguma atividade física, e a proposta na elaboração desse produto é que a atividade física pode ser realizada em qualquer lugar sem que seja preciso investir dinheiro constantemente.
	O objetivo principal da pesquisa consistiu-se em desenvolver um produto que pudesse ser construído com materiais que possam ser encontrados no lixo e que tenham baixo custo, e tenha como principal funcionalidade combater a obesidade e o sedentarismo, que já é considerado por muitos especialistas das mais diversas áreas como a doença do novo milénio, proporcionando para as pessoas a possibilidade de deixarem de ser sedentárias, combater sua condição física desfavorável e proporcionar uma melhoria na qualidade de vida do indivíduo.
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Figura 3. Resultado da pesquisa de mercado referente a forma que os participantes gostariam de adquirir o produto e as Caracteristicas que eles gostariam que o produto
tivesse.
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Fonte: Pesquisa direta. 2019
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Figura 4. Partes que compGem a base, sistema de pedal, base para o sistema de pedal e o protétipo montado.
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Fonte: Criagdo propria.
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Figura 1. Croquis do dispositivo.

Fonte: Criagao propria.
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Figura 2. Resultados da pesquisa de mercado referentes a género sexual, renda salarial e grau de escolaridade.
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