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INTRODUÇÃO:
Torcicolo se refere ao posicionamento persistente da cabeça para o lado ipsilateral e o queixo voltado para o lado contralateral. O torcicolo congênito (TC) pode ser definido como um distúrbio do desenvolvimento muscular e consequente encurtamento do músculo acometido, nesse caso, o músculo esternocleidomastóideo.
OBJETIVO: 
Esta revisão tem como objetivo avaliar as evidências disponíveis na literatura sobre o aumento da incidência do torcicolo congênito, além de suas características clínicas, cirúrgicas e suas opções de tratamento.
MÉTODO:
Esta revisão foi realizada por meio de uma busca online das produções científicas nacionais e internacionais utilizando a base de dados PUBMED.  Definidos como critérios de seleção: publicações realizadas nos anos de 2011-2021 que se adequassem à temática e os descritores: “congenital torticollis”, “surgery”.  A busca inicial resultou em 13 artigos totais, e 9 foram selecionados. Dentre os escolhidos tem-se: ensaios clínicos, metanálises, revisões sistemáticas de literatura e relato de caso.
RESULTADOS: 
O aumento na incidência do torcicolo muscular congênito na população pediátrica torna cada vez mais necessário estudos e elucidação de questões. Ainda não é conhecida a fisiopatogenia exata, porém, teorias envolvendo o período intrauterino sugerem possíveis causas do comprometimento muscular. O quadro clínico é variável, conforme grau de comprometimento do esternocleidomastóideo e fibrose. Trabalho de parto com sofrimento fetal e clínica do bebê aponta hipótese de TC. O exame de escolha é a ultrassonografia, podendo apresentar o grau de fibrose e assim, delinear tratamento e prognóstico. O tratamento fisioterapêutico e uso de toxina botulínica são eficazes na maioria dos casos, associados ou não a terapias adjuvantes. No entanto, um reparo cirúrgico é feito quando necessário.
CONCLUSÃO: 
Devido ao aumento da incidência de torcicolo congênito em pacientes pediátricos, deve-se atentar aos casos que podem sugerir tal diagnóstico. Consequentemente, beneficiando o paciente com um diagnóstico exato precoce e predispondo a um tratamento eficaz e individualizado com melhor prognóstico. 
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O Aumento Da Incidência De Torcicolo Muscular Congênito: Uma Revisão De Literatura.
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