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DO SEMINÁRIO À COMUNIDADE: O ARQUIVO PESSOAL DE JAIR CARDOSO
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RESUMO

Este projeto foi desenvolvido para o seminário da disciplina de “Arquivos Pessoais”, realizado no segundo semestre de 2023 na Universidade Federal de Santa Catarina. Foi escolhido, pesquisado e apresentado o Arquivo Pessoal de Jair Cardoso (1917-1987): comerciante e político influente entre 1954 e 1976 em Imbituba, Santa Catarina, onde é lembrado pela sua atuação política em relação à comunidade de Mirim e pela emancipação e atividades políticas do município (INTERLEGIS, 2021). 
Atualmente, parte já identificado do seu Arquivo Pessoal está sendo mantido pela Sociedade Cultural Freguesia do Mirim[footnoteRef:1], onde os membros da comunidade o guardam e preservam para pesquisas sobre o produtor, seu arquivo e história. Para a comunidade, além dos documentos contarem grande parte da trajetória da história do distrito de Mirim, é importante pela ampla temática presente nos seus conteúdos, bem como o caráter educativo, cultural, religioso e político, que pode ser explorado para apresentar as histórias da comunidade, cidade e do estado de Santa Catarina. [1:  Para saber mais sobre a sociedade, acesse: https://scfreguesiademirim.web.app/.] 

Como metodologia do seminário, foi realizada uma análise primária do arquivo junto aos membros da comunidade para responder o roteiro com perguntas norteadoras sobre Arquivos Pessoais. Além disso, foram feitas reuniões com os membros da comunidade sobre a possibilidade de haver outros documentos em diferentes locais, além do já conhecido. Também foi pesquisado na Hemeroteca Digital Brasileira jornais que mencionassem Jair Cardoso ou contribuíssem com mais informações sobre o produtor e a atuação ao longo da sua trajetória de vida.
Através do resultado da análise e pesquisa, foram contabilizadas uma estimativa 360 a 600 espécies e tipos documentais, localizados em 6 arquivos. Em síntese, o arquivo é composto por documentos textuais manuscritos e datilografados; jornais; periódicos almanaques; livros; documentos institucionais; mapas; plantas de construção; materiais orgânicos; fotografias, entre outros. O recorte temporal insere-se entre 1846, com o manuscrito de um passaporte, até 1987, com o seu atestado de óbito. Há a presença de documentos posteriores à sua morte, mas que estão relacionados aos seus familiares. Inferiu-se que o próprio produtor tomou a iniciativa de guardar seus registros, a partir da breve análise dos cadernos do produtor com anotações gerais e acontecimentos, tendo sido esses documentos guardados posteriormente pelos seus familiares e depois pela Sociedade Cultural Freguesia de Mirim. Também foram encontradas 7 menções a Jair Cardoso, sendo 1 no jornal O Apóstolo, mencionando sua atuação religiosa na paróquia (SANTAS..., 1950) e 6 no jornal O Estado onde, referem-se à atuação política como vereador no município (MARTINS, 1965; 1966; IMBITUBA..., 1974). 
Concluiu-se a importância de destacar a comunidade como participadora ativa na preservação e divulgação do arquivo, onde os próprios moradores o guardam e o consultam por entender que há relevância no seu conteúdo (BARRETO; MELO, 2012). Além disso, observa-se que o Arquivo Pessoal de Jair Cardoso apresenta um conjunto amplo de materiais de pesquisa importantes para se compreender a história do Distrito de Mirim, das atividades culturais e religiosas da comunidade, do processo das atuações políticas no Município, além de outras temáticas. Por ainda não haver suporte devido para se preservar esses documentos, o arquivo encontra-se sem atividades de identificação, conservação e digitalização, o que mostra a importância da divulgação para que ações possam ser realizadas.
Assim, espera-se que este trabalho contribua para a divulgação do Arquivo Pessoal de Jair Cardoso e da atuação da comunidade de Mirim na sua preservação, bem como incentivar outros trabalhos que possam contribuir na pesquisa, preservação e difusão do arquivo para a sociedade.
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