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1 CONSIDERAÇOES INICIAIS

No mundo contemporâneo as soft skills está sendo muito importante para as empresas em processos seletivos, pois é um conjunto de habilidade e competências relacionada ao comportamento humano. São competências e habilidades que adquirimos a partir da experiência, não somente na vida profissional, como também ao lidar com o mundo a nossa volta. As skills, significa habilidades, porém a definição de skills por si só é confuso e gera discussões. Mesmo assim, ele vem sendo expandido em termos de abordagem com o crescente emprego e discussão do que é dominado como soft skills (GRUGULIS; VINCENT, 2009). 
 De acordo com gestores, algumas das soft skills que podem garantir um espaço no trabalho, são trabalhar em equipe, liderança, flexibilidade, tolerância, resiliência, perceber os seus pontos fortes e trazer formas eficiente podem garantir um espaço no trabalho.
A competência é uma palavra que traz o senso comum, nos aspectos de recomendar pessoas qualificadas para desempenhar algo objetivo (FLEURY; FLEURY, 2007). Já Ferreira (2015) conceitua competência como a capacidade de movimentar um conjunto de recursos cognitivos (saberes, capacidades, informações, etc.) para resolver adequadamente uma série de problemas que possam surgir. Então, a competência é refletida por conhecimentos, Habilidades e as Atitudes (CHA) que precisam ser colocados em práticas para alcançar um objetivo.
Diante desse contexto, buscou-se desenvolver essa pesquisa com o propósito de responder ao questionamento: Qual é a importância da soft skills no ambiente corporativo e desenvolvimento humano?
O meio corporativo melhora a cada instante. Dessa forma, capacidades técnicas específicas não são os únicos elementos indispensáveis para crescer e se manter nele, são talentos transferíveis. Então, elas estão em constante progresso e são usadas apesar do cargo em que a pessoa está trabalhando, isso torna os indivíduos mais suscetíveis a novos lugares e capazes de se ajustar com mais rapidez. Ademais, são competências adquiridas ao longo do tempo, ou seja, elas representam as vivências das pessoas. O empreendimento com pessoas e com essas experiências são mais diferenciados, pois os indivíduos dispõem origens e ponto de vista diversos. Dessa maneira, é provável que as funções sejam feitas de forma mais eficaz, já que as soluções serão mais eficientes e competentes. Diante disso, não tem como distinguir as principais soft skills, todas são importantes, cada uma será relevante de acordo com s função ordenada. 
Assim, esse estudo se justifica pelo fato de refletir sobre a soft skills no ambiente corporativo e no crescimento humano. Então o objetivo geral é entender as soft skills no ambiente corporativo e no desenvolvimento humano. E os específicos são: pontuar a relevância da soft skills nas empresas, verificar impactos e influências que a soft skills pode causar na empresa e identificar os principais desafios diários dos gestores para contratação do colaborador e treinamento da soft skills. 

2 METODOLOGIA

Para atingir os objetivos da pesquisa, será utilizado o procedimento metodológico de pesquisa descritiva, o qual descreve as características de certas populações ou fenômenos. (GIL, 2017).
O método utilizado será o qualitativo, onde Chizzoti (1991), aponta que a pesquisa qualitativa, permite chegar à natureza dos fenômenos estudados através da interpretação e tratamentos dos dados, não de forma isolada, mas dentro de um contexto onde existe uma dinâmica de relações.
Já a técnica de pesquisa bibliográfica, permite o alinhamento direto com a literatura já publicada. (LAKATOS; MARCONI, 2017).
Denota-se que o presente estudo se utilizou de múltiplos livros, artigos científicos, monografias, pesquisas, em plataformas digitais. 

3 RESULTADO E DISCUSSÃO

Os principais resultados esperados com o desenvolvimento desse estudo é o entendimento sobre o que é soft skills e, conhecimento dos impactos e suas influências no ambiente corporativo. 
Então, após vários estudos, pode se dizer que as soft skills são competências interpessoais, elas são subjetivas e são complicadas de serem avaliada com nitidez, tendo em mente que o ser humano adota comportamento diferente em contextos diferentes.  
Esta temática é muito importante, pois influencia a forma como os profissionais se relacionam com os colegas, clientes, gestores e também afeta a capacidade de resolver problemas, tomar decisões, gerenciar conflitos, lidar com a pressão e enfrentar desafios, por isso são muito valorizadas pelos empregadores, que buscam profissionais capazes de agregar valor á organização e aos seus objetivos. 
Segundo o estudo do site de recrutamento CareerBuilder, em 2021, 77% das empresas acreditam que as habilidades sociais são tão importantes quanto as técnicas no dia a dia de trabalho.A importância de desenvolver a soft skills é porque pode impactar no diferencial da empresa, tanto internamente que contribui na melhora do clima organizacional, aumentando a satisfação, o engajamento e a produtividade dos colaboradores, como externamente no desenvolvimento humano.
Foi observado em um estudo feito por pesquisadores da universidade de Havard (Vtiger), de Michigan e Boston College, 2022, que o grupo de trabalhadores que recebem treinamento em soft skills foi 12% mais produtivo do que o grupo que não recebeu. Sendo assim, percebe-se que o desenvolvimento é essencial para se destacar no mercado de trabalho, como também para impulsionar a empresa em que está. Algumas dicas para desenvolver a soft skills pode ser: ter disciplina e paciência, exercitar a capacidade de escuta e reflexão, buscar autoconhecimento. Desenvolver a soft skills é fundamental para lidar com pessoas de personalidades distintas, para trabalhar sobre pressão e para gerenciar conflitos e crises tanto no desenvolvimento humano, como no ambiente corporativo. 
Segundo o psicólogo Daniel Goleman (1995), habilidades como resiliência, empatia, colaboração e comunicação são todas competências baseadas na inteligência emocional e que distinguem profissionais incríveis na média.  

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS

Portanto, percebe-se que a soft skills serve para gerenciar todas as competências, sejam elas no desenvolvimento humano ou no ambiente corporativo, com o objetivo de tornar os conhecimentos, habilidades e atitudes como estratégicos. A importância de se desenvolver vem do fato de a maioria das empresas acreditarem que habilidades sociais possuem a mesma importância que o conhecimento técnico. 
Sendo assim, a soft skills seria todas as competências e habilidades que são desenvolvidas no decorrer da vida, trazendo oportunidades que se encaixam em vagas, pois as competências são variáveis no mercado de trabalho. É de extrema importância o conhecimento no assunto, pois é assim que podemos ter aprendizados no desenvolvimento humano, que pode ser levado ao ambiente profissional. 
Neste trabalho, foi abordado o assunto da soft skills no ambiente corporativo e desenvolvimento humano, que seria todas as competências desenvolvidas, e concluímos que é muito importante desenvolver tais competências e habilidades para assim ter boas oportunidades de trabalho.
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