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[bookmark: _Toc523920005]RESUMO
A pesquisa tem como propósito promover a discussão sobre a concretização curricular do Ensino Médio Integrado. O recorte proposto constitui-se no desenvolvimento e avaliação de uma proposta de formação continuada na escola, reunindo professores que atuam em um dos cursos técnicos integrados do IFSul – Câmpus Pelotas. Previamente, será realizado diagnóstico do contexto, por meio de entrevistas semiestruturadas com os gestores de ensino e coordenadores de cursos e áreas, de modo a subsidiar o planejamento da formação. A partir dos referenciais teóricos que fundamentam o Ensino Médio Integrado, buscará - de forma colaborativa com os professores - discutir sobre as possibilidades e desafios de construção do Ensino Médio Integrado em suas práticas pedagógicas. Serão utilizados também como fontes de análise a observação participante (diário de campo), questionários e instrumentos de registro dos professores durante o processo formativo. Na análise dos dados coletados durante a pesquisa será utilizada como referência a metodologia da Análise Textual Discursiva.
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1 TEMA DE ESTUDO
A concepção de Ensino Médio Integrado destaca-se como perspectiva de enfrentamento à dualidade estrutural que separa teoria e prática do trabalho, formação profissional e formação acadêmica. Tem como pressupostos a indissociabilidade entre Educação Profissional e Educação Básica, a integração de todas as dimensões da vida no processo formativo (omnilateralidade) e a integração entre conhecimentos gerais e conhecimentos específicos, como totalidade. (RAMOS, 2014)
Dentre os desafios postos para sua construção está a efetivação desta proposta na prática docente. É essencial que a fundamentação do currículo integrado esteja presente não apenas na documentação institucional, mas também no trabalho pedagógico. 
Esse estudo tem como tema central a construção do Ensino Médio Integrado no âmbito do Instituto Federal Sul-rio-grandense (IFSul) - Câmpus Pelotas.
2 [bookmark: _Toc523920009]PROBLEMA DE PESQUISA
Como a formação continuada na escola pode contribuir para a construção do Ensino Médio Integrado no IFSul - Câmpus Pelotas? 
3 OBJETIVOS
[bookmark: _Toc523920011]3.1 Objetivo Geral
· Promover a discussão sobre a concretização curricular do Ensino Médio Integrado por meio de uma proposta de formação continuada fundamentada nos pressupostos teóricos e princípios ético-políticos da formação humana integral.
[bookmark: _Toc523920012]3.2 Objetivos Específicos
· Identificar as propostas da gestão de ensino do IFSul - Câmpus Pelotas em relação aos cursos técnicos integrados.
· Reconhecer os principais desafios encontrados pelos professores na concretização curricular do EMI.
· Desenvolver uma proposta formativa em um dos cursos técnicos integrados do IFSul - Câmpus Pelotas.
· Problematizar as concepções de EMI que permeiam a prática pedagógica dos docentes.
· Incentivar o estudo sobre as bases conceituais da Educação Profissional e Tecnológica.
· Estimular o planejamento coletivo entre os professores que atuam nos cursos técnicos integrados.
4 [bookmark: _Toc523920013]FUNDAMENTAÇÃO TEÓRICA
A concepção de Ensino Médio Integrado à Educação Profissional é entendida como uma “travessia” possível em direção à escola unitária politécnica ou tecnológica (FRIGOTTO, 2005).
É importante ressaltar que o Ensino Médio Integrado não deve se limitar à formalidade da oferta de cursos técnicos integrados ao Ensino Médio. É preciso que efetivamente integre conhecimentos gerais e específicos, em uma perspectiva de totalidade. Deve ter como objetivo a formação omnilateral dos estudantes, através da integração entre os eixos trabalho, ciência e cultura. Formar não apenas profissionais competentes tecnicamente, mas também sujeitos críticos, autônomos e emancipados. Desta forma, além de atender a uma necessidade social, a profissionalização no ensino médio também possibilita que a categoria “trabalho” seja contemplada na formação como princípio educativo (RAMOS, 2005).
Para a construção de um currículo integrado destaca-se a importância da formação continuada no espaço escolar, oportunizando espaços coletivos de estudo, debate, troca de experiências e avaliação da prática pedagógica de modo a possibilitar a compreensão de como desenvolver “os princípios educativos do trabalho, da ciência, da tecnologia e da cultura; o diálogo entre a teoria e a prática; o pensar e o agir na lógica da interdisciplinaridade; a sintonia com o desenvolvimento tecnológico e o contexto socioeconômico e ambiental.” (MACHADO, 2011, p.694)
5  METODOLOGIA
O desenvolvimento do projeto privilegiará a abordagem qualitativa. A metodologia utilizada será a Pesquisa Colaborativa, por meio da interação entre investigação e atividades formativas direcionadas a professores que atuam em um dos cursos técnicos integrados do IFSul-Câmpus Pelotas. 
O diagnóstico do contexto será obtido a partir da realização de entrevistas semiestruturadas com a gestão de ensino e coordenadores de curso do câmpus.
A formação deverá contemplar a unidade teoria-prática, com foco nas concepções e práticas docentes, problematizadas a partir dos referenciais teóricos que fundamentam o Ensino Médio Integrado. Durante a realização da formação, serão utilizados como fonte de análise a observação participante (diário de campo) e instrumentos de registro dos professores. Na análise dos dados coletados durante a pesquisa será utilizada como referência a metodologia da Análise Textual Discursiva.
6  RESULTADOS
O estudo encontra-se ainda em fase inicial, correspondente ao diagnóstico do contexto. As observações iniciais em campo tem indicado a pertinência da investigação e proposta de intervenção pretendidas. A revisão de literatura também aponta para a relevância da temática, sobretudo no contexto atual. Ao final da pesquisa, espera-se que os sujeitos participantes reconheçam a necessidade de formação permanente e planejamento coletivo para a concretização do Ensino Médio Integrado, de modo a construir práticas pedagógicas que promovam a formação integral dos educandos.
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