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Problema da pesquisa

O presente trabalho apresenta a importância da inserção do uso de mídias na prática educativa do ensino de Geografia, de modo a propiciar condições para um melhor desenvolvimento do educando. A metodologia utilizada consistiu em revisão de literatura, elaboração e aplicação de questionários aos professores de Geografia de três (03) escolas públicas estaduais de Montes Claros (MG). Nesse contexto, o objetivo dessa pesquisa é verificar como os professores de Geografia que fazem parte do Programa Residência Pedagógica utilizam as mídias em suas aulas. O ensino de Geografia através da utilização de variadas tecnologias possibilita que os discentes se incluam gradativamente em espaços interativos, de modo a tornar as aulas atrativas e envolventes, viabilizando sua aprendizagem e posteriormente um ensino de qualidade. As mídias no processo ensino e aprendizagem é um componente da realidade educacional, facilitando as práticas pedagógicas. Dessa forma surge a seguinte questão: Como os professores que fazem parte do Programa Residencia Pedagogica utilizam as mídias em suas aulas? 
Palavras-chave: Ensino de Geografia. Mídias. Tecnologias
Objetivo


Analisar os tipos de mídias, a importância das mesmas no âmbito escolar, conhecer o perfil dos professores, bem como quais os instrumentos midiáticos mais utilizados e, sobretudo o envolvimento da escola com essa temática.
Procedimentos metodológicos

  
As novas tecnologias na sala de aula continuam sendo um tema bastante recorrente e que gera alguns debates no ambiente escolar. Na verdade apesar de já ser bastante usada, ainda é alvo de algumas discussões sobre como utilizar essa tecnologia no cotidiano da sala de aula visando contribuir para uma aprendizagem significativa. A pesquisa foi realizada com professores de Geografia que participam do Programa Residência  Pedagógica  em  três  escolas  públicas  estaduais  de  Montes  Claros  (MG),  cujo intuito foi avaliar a percepção dos mesmos em relação ao uso da tecnologia da informação e comunicação   no   ensino.   Foi elaborado um questionário e posteriormente houve a aplicação do mesmo. Nesse contexto, observou-se a percepção de cada educador sobre a temática, bem como metodologia e os principais desafios na inserção  dos recursos midiáticos no sistema pedagógico, tendo em vista que esse programa proporciona que o acadêmico vivencie e pratique a regência de classe, com intervenção pedagógica planejada conjuntamente pelo docente orientador do curso de Geografia, pelo professor da disciplina Geografia na escola(aqui denominado preceptor), além da gestão do cotidiano da sala de aula, planejamentos, planos   de   aula,   sequências   didáticas,   projetos   de   ensino   e   atividades   de   avaliação   da aprendizagem dos alunos
                                                       Referências Teóricas 

As inúmeras tecnologias se constituem em um importante subsídio, servindo de estrutura, para amplificar os fundamentos de espaço e localização dos  alunos,  considerando   que  o mundo virtual possibilita além da observação, a dinamização das temáticas e eventos geográficos estudados. Assim, é relevante a introdução das mídias nas aulas de Geografia, haja vista que os alunos na maioria das vezes já manuseiam e tem domínio dessas novas  tecnologia.
           Um dos maiores obstáculos enfrentados no momento atual dentro das salas de aula é a desmotivação dos alunos, uma vez que os mesmos se encontram cada vez mais desinteressados, em relação aos conteúdos aplicados. Com a tecnologia a todo vapor, é 
possível ter algumas alternativas pertinentes para a prática escolar.  A sala de aula que antes se baseava em livro didático, quadro e giz, hoje pode contar com os mecanismos de multimídia. 

Salienta-se  que  integrar  os  variados recursos midiáticos   no   ensino   de Geografia, possibilita resultados positivos, pois a mesma está presente no dia-a-dia dos educandos, visto que proporciona aulas mais dinamizadas, auxilia na compreensão do aluno de forma lúdica, consequentemente alcançando êxito no aprendizado. Embora ainda encontrem obstáculos, se faz necessário o emprego de uma nova metodologia na escola e na sociedade, como afirma Guareschi (2005, p.33), pois para o autor, “se a sociedade está mudando de forma tão rápida a escola não pode esperar, precisa se destacar, conhecer e explorar as preferências e interesses de sua clientela”. Assim, percebe-se que a tecnologia é uma importante ferramenta para dinamizar as aulas, além de contribuir para inclusão social, pois está presente no cotidiano e o seu conhecimento é necessário para inserção do indivíduo na sociedade.

 Na sociedade moderna, entende-se que é papel da escola implantar um olhar pedagógico na formação de discentes críticos e conscientes capazes de lidar com os meios de comunicação, a fim de inseri-los como ferramentas de aprendizagem. De acordo com Libâneo (2007),

O professor é indispensável para criação de condições cognitivas e afetivas que ajudarão o aluno a atribuir significados às informações recebidas das mídias, das multimídias e formas variadas de intervenção educativa urbana. O valor da aprendizagem escolar está justamente na sua capacidade de introduzir os alunos nos significados da cultura e da ciência por meio de mediações cognitivas e interacionais providas pelo professor (LIBÂNEO, 2007, p. 27-28).

Resultados Finais


  A Geografia no cotidiano escolar configura uma profunda reflexão de variadas perspectivas da utilização de tecnologias para difusão de informações que circulam e se consolidam na sociedade. A ciencia geográfica dispõe de inúmeros meios tecnológicos e diversas possibilidades de enriquecer a relação entre aluno e professor. A partir do entendimento das múltiplas formas de trabalhar as mídias este colabora para o aprimoramento da atividade docente.

Educação e mídias, união que traz múltiplas vantagens ao aluno e educador, e uma diversidade possibilidades ao ensino, como informações em tempo real, interatividade entre outros ganhos. Dessa forma ressalta-se  que os meios de comunicação é apontado como uma nova ferramenta repleta de contribuições relevantes ao ensino de Geografia.  Ao inserir a tecnologia na sala de aula o docente deverá a princípio ter pleno domínio do conteúdo e dispor um exercício escolar democrático para mediar à construção de conhecimento. 
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