SISTEMA ENDÓCRINO: UMA ABORDAGEM DIDÁTICA PARA OS ALUNOS DO NONO ANO DO ENSINO FUNDAMENTAL II
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RESUMO

Neste trabalho, foi realizado uma proposta de modelo anatômico e dinâmica como abordagem didática para o ensino do sistema endócrino para alunos ensino fundamental II. Foi produzido uma maquete com materiais recicláveis e uma dinâmica feita com jogos para testar o aprendizado dos alunos frente a temática abordada. 


INTRODUÇÃO
 
O sistema endócrino é responsável por controlar as atividades corporais por meio de hormônios produzidos por alguns órgãos e tecidos como hipotálamo, timo, pâncreas, ovários, testículos, rins, estômago, fígado, intestino delgado, pele, coração, tecido adiposo, e placenta. (TORTORA, Gerard, Bryan. Princípios de Anatomia e Fisiologia, 16th ed. 2023). A importância do ensino sobre o sistema endócrino através de metodologia ativa é importante para facilitar o aprendizado de forma mais lúdica e ter uma compreensão mais afetiva.

 METODOLOGIA

O modelo anatômico do sistema endócrino foi construído como parte da avaliação do projeto de extensão Ensinando Anatomia com materiais recicláveis. Para este modelo foram utilizados os seguintes materiais, papelão, madeira, velcro, tecido, tinta, cola, tesoura e fita. Cortamos o papelão em formato de corpo humano, pintamos e passamos fita por volta, e outros menores em formato dos órgãos, onde colamos tecidos amarelos e vermelhos, depois colamos os velcros em todos os órgãos e no corpo para os alunos colarem em seus devidos lugares. Os alunos foram divididos em dois grupos, cada grupo ficou com a atividade de colocar corretamente onde os órgãos do sistema endócrino estão localizados.

RESULTADO E DISCUSSÃO

O modelo anatômico foi apresentado no projeto de extensão e atingiu o objetivo proposto de uma abordagem mais dinâmica que facilita a compreensão do aprendizado de anatomia e fisiologia humana, visto que o modelo facilita o entendimento por meio dos exercícios práticos em grupo, os quais, além de fixar o assunto ministrado anteriormente, possibilitam a troca do conhecimento adquirido e uma maior interação em grupo.

CONSIDERAÇÕES FINAIS

Conclui-se que este trabalho foi efetivo pois contribui para a dinamicidade e apreende a atenção do público. Tal observação, demonstra que o uso de um material expositivo visual atrativo em conjunto com um material prático, como a maquete feita com um método lúdico e com baixo custo, contribui para o engajamento e compreensão dos alunos.
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