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Introdução:
A transformação digital impõe cada vez mais a digitalização de processos em empresas. Entre as principais soluções, podemos destacar os softwares de RH que otimizam a gestão da área de recursos humanos. Diversos setores dentro de uma empresa podem se beneficiar com a utilização de tecnologias e programas específicos para a sua área, e com o RH, não seria diferente. 
Por conta das dificuldades de se transmitir de forma rápida e segura as informações dentro de uma empresa, este sistema tem como objetivo facilitar o compartilhamento dessas informações entre os funcionários e agilizar as atividades e processos auxiliando o RH.
Objetivo:
Este projeto tem como objetivo desenvolver um sistema que busca melhorar o gerenciamento de pessoas de uma empresa e também permitir ao funcionário visualizar e enviar informações para a empresa desde que este tenha uma conexão segura com a Internet. O sistema desenvolvido efetua o gerenciamento de pessoas, sendo possível controlar a rotina de trabalho, as faltas, os atestados médicos, emitir relatórios e visualizar informações importantes dos funcionários. 
Metodologia:
Para obter os resultados e respostas acerca do conceito de um programa de gerenciamento de funcionários apresentado neste trabalho, será feita a análise e concepção baseada em estudos e  artigos acerca do assunto.
O estudo deste trabalho será fundamentado em ideias e pressupostos teóricos que apresentam significativa importância na definição e construção dos conceitos discutidos nesta análise: UML, PHP, Apache, MySql, XAMPP, HTML e CSS. Para tais objetivos, serão estudados em fontes secundárias como trabalhos acadêmicos, artigos, livros e afins.
As referências sobre um sistema de gerência de funcionários, sob algumas características que serão apresentadas neste trabalho, não apresentam previsões irreversíveis, já que as possibilidades de análise são inúmeras quando se trata da natureza de comportamento de uma sociedade.
 Resultados e Discussão: 
Para o desenvolvimento do sistema de Gerenciamento de Funcionários as tecnologias utilizadas são: UML (Linguagem de Modelagem Unificada) - É uma linguagem visual utilizada para modelar softwares baseados no paradigma de orientação a objetos e que tem como seu objetivo auxiliar os engenheiros de software a definirem as características do sistema, tais como seus requisitos, seu comportamento, sua estrutura lógica, a dinâmica de seus processos. PHP - O PHP é uma linguagem que permite criar sites WEB dinâmicos, possibilitando uma interação com o usuário através de formulários, parâmetros da URL e links. APACHE - O Apache é um servidor web gratuito, muito estável e seguro, pois vem sendo desenvolvido há muito tempo. MYSQL - O MySQL é um Sistema de Gerenciamento de Banco de Dados (SGBD), que utiliza a Linguagem de Consulta Estruturada (SQL) como interface. XAMPP - O XAMPP é um servidor web livre, fácil de usar e capaz de interpretar páginas dinâmicas, que consiste principalmente na base de dados MySQL, o servidor web Apache e os interpretadores para linguagens de script: PHP e Perl. HTML - O HTML (HyperText Markup Language) é uma linguagem de marcação onde basicamente um documento HTML é composto por elementos hierarquicamente organizados e para inserir um elemento em um documento HTML deve-se utilizar as tags. CSS - Pode-se padronizar a forma que as páginas web são exibidas nos diferentes navegadores e obter um visual agradável definindo a própria formatação através da linguagem CSS (Cascading Style Sheets).
E para abordar a análise, o projeto do sistema, será utilizado: Estrutura Analítica do Projeto (EAP) - É estruturada em árvore hierárquica, orientada às entregas que precisam ser feitas para completar um projeto. CRONOGRAMA - O cronograma é a disposição gráfica do tempo que será gasto na realização de um projeto, de acordo com as atividades a serem desenvolvidas. DIAGRAMAS DE CASOS DE USO -  O diagrama de casos de uso é o mais geral e informal da UML, utilizado normalmente nas fases de levantamento e análise de requisitos do sistema. DIAGRAMA DE CLASSES - Este diagrama define a estrutura das classes utilizadas pelo sistema, determinando os atributos e métodos de cada uma, além de estabelecer como elas se relacionam e trocam informações entre si. DIAGRAMA E-R - O diagrama E-R ou diagrama de Entidade e Relacionamento é aquele que descreve o modelo de dados de um sistema com alto nível de abstração. Ele é a principal representação gráfica do Modelo de Entidades e Relacionamentos e é usado para representar o modelo conceitual do negócio. DIAGRAMA DE ATIVIDADES - O diagrama de atividade concentra-se na representação do fluxo de controle de uma atividade, este também se preocupa em descrever os passos a serem percorridos para a conclusão de uma atividade específica. DIAGRAMAS DE SEQUÊNCIA - O diagrama de sequência é um diagrama comportamental que se preocupa com a ordem temporal em que as mensagens são trocadas entre os objetos envolvidos, em um determinado processo.
Considerações finais:
O objetivo deste trabalho foi realizar um estudo abrangente sobre o desenvolvimento de um sistema de gerenciamento de funcionários na qual se tem um grande potencial para ser uma ótima ferramenta de gestão para empresas.
O primeiro passo do trabalho foi identificar, através de estudos sobre aplicativos de gerenciamento, as características que podem ser consideradas relevantes na construção dessas aplicações.
Contudo este sistema para o Gerenciamento de Funcionários possibilitará um melhor acesso dos funcionários às informações da empresa que serão de grande importância para apoiar as pessoas em suas tomadas de decisão.
Finalmente, com trabalhos futuros, o sistema para Gerenciamento de Funcionários poderá receber funcionalidades voltadas ao RH para o qual o mesmo é voltado, deixando-o cada vez mais completo e otimizado. 
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