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[bookmark: _Hlk73212598]INTRODUÇÃO:
A síndrome do ovário policístico (SOP) é a endocrinopatia mais comum de mulheres em idade reprodutiva. É caracterizada por hiperandrogenismo, disfunções menstruais, ovários de morfologia policística e associa-se à resistência insulínica. Estudos relacionaram a SOP a níveis elevados de irisina.
OBJETIVO: 
Este estudo tem como objetivo revisar as alterações e possíveis relações dos níveis do hormônio irisina em pacientes com síndrome do ovário policístico.
MÉTODO:
O presente estudo é do tipo revisão bibliográfica explorativa, realizado a partir de consulta à base de dados PubMed. Os descritores de busca utilizados foram "polycystic ovary syndrome, irisin, insulin resistance". Os critérios de inclusão considerados foram artigos completos publicados nos últimos 5 anos, em português e inglês. Dentre os 13 artigos encontrados, 5 foram selecionados por conterem informações atualizadas e relevantes para o tema proposto. 
RESULTADOS: 
Estudos de Li et. al elucidaram níveis significativamente maiores de irisina em pacientes com SOP e associaram esse aumento à resistência insulínica. Demostraram ainda que tal aumento foi mais evidente em mulheres com SOP e sobrepeso. Outro estudo que acompanhou um grupo de 166 pacientes com SOP e um grupo de 133 mulheres controle, identificou níveis elevados da irisina nas portadoras de SOP, provavelmente pela grande circulação de andrógenos. Um trabalho realizado pelo Hospital Universitário Al-Yarmouk realizou testes dos níveis séricos de irisina em mulheres e esses números também foram maiores em pacientes com a síndrome (312 ± 134,3 μg / l) quando comparada ao grupo controle (188,4 ± 53,8 μg / l).
CONCLUSÃO: 
De acordo com o discutido, a real origem da elevação dos níveis de irisina em paciente com SOP carece de mais investigações. Contudo, a substância pode ser um biomarcador para a endocrinopatia e parece estar relacionada a alterações metabólicas típicas da síndrome, como o hiperandrogenismo. 
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