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RESUMO 

	Este trabalho é resultado de uma pesquisa realizada de forma interdisciplinar entre as disciplinas de Gestão de Pessoas e Estatística.  O foco foi  abordar dois problemas já conhecidos, mas que persistem ao longo de muitos anos no país; o desemprego e a inadimplência. Para tanto foi realizado pesquisa quantitativa com a  população anapolina. 
A amostra foi composta por estudantes, a maioria acadêmica. O questionário foi confeccionado com 10 perguntas objetivas relacionadas  diretamente com os  possíveis fatores que podem desencadear o desemprego e inadimplência.
Os resultados demonstraram o que vem ocorrendo atualmente, o nível de desemprego no Brasil ainda é bastante alto, chegando a 12,6 milhões de pessoas. Nessa pesquisa o resultado surpreendeu, a maioria dos participantes possui emprego. Esse dado vem confirmar as estatísticas publicadas pelo IBGE (Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística, 2019, on line) de que a taxa de desemprego vem caindo consideravelmente, mas que ainda afeta milhões de pessoas e preocupa a sociedade. 
Fatores como qualificação profissional, clima organizacional, foram considerados parâmetros necessários para tentar aproximar de algo que tenha gerado esse alto índice de desemprego. Uma hipótese inicial da pesquisa é que o desemprego acarreta a inadimplência, ou seja, pessoas com dívidas atrasadas e negativadas. Entretanto a inadimplência está andando na contramão do desemprego. Segundo o SERASA (2019, on line) o índice de inadimplentes vem aumentando cada vez mais e esse ano bateu  recorde com 63 milhões de pessoas negativadas.
O desejo da nossa equipe é completar o estudo e divulgar os outros dados que serão coletados e analisados
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