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INTRODUÇÃO
O Bolo de Rolo é um produto típico de Pernambuco, reconhecido como um importante elemento cultural, visto que é uma herança dos colonos portugueses, foi desenvolvido pelo equilíbrio de técnicas das sinhás e o uso dos insumos brasileiros, surgindo durante o período do Ciclo do Açúcar, em que Pernambuco era uma das capitanias mais prósperas (1). 
Este bolo se tornou Patrimônio Cultural e Imaterial do Estado no ano de 2007. Deste modo, a gastronomia tal como a alimentação se tornam importantes na identificação de uma sociedade, pois divulga arte, conhecimento e tradição, que estão ligados a identidade de um povo (2).
Em Pernambuco o açúcar faz parte da identidade gastronômica do estado, está presente na constituição da sociedade e no seu desenvolvimento (3). 
Pelo exposto, este presente estudo discorre sobre aspectos referentes à identidade cultural do Bolo de Rolo e os motivos pelo qual se tornou Patrimônio do Estado de Pernambuco, bem como apresentar os resultados de pesquisa bibliográfica e análise das respostas obtidas em um questionário de opinião.

MATERIAIS E MÉTODOS
Foi utilizado como método inicial uma pesquisa bibliográfica a fim de compreender três pontos principais, o primeiro é a influência do açúcar na sociedade pernambucana durante o período colonial, o segundo foi a relação de importância das preparações tradicionais se tornarem Patrimônio Cultural Imaterial, e o último ponto trata da história do bolo de rolo e sua importância no estado de Pernambuco.
O outro procedimento aplicado foi o uso de um questionário de opinião difundido por meio das mídias sociais com o auxílio da plataforma online do google formulários, com o intuito de sondar o conhecimento da população acerca do Bolo de Rolo Pernambucano. 
Este questionário apresentou três perguntas, uma sobre a origem do Bolo de Rolo, outra em relação a esse ser Patrimônio do Estado e a última apresentou três fotos de sobremesas, de origem portuguesa, que se assemelham ao Bolo de Rolo para identificar de qual delas ele é derivado.

RESULTADOS E DISCUSSÃO
Ao todo participaram da pesquisa 65 entrevistados, com idade entre 14 a 55 anos, de ambos os sexos. Com relação à primeira pergunta, sobre a origem do Bolo de Rolo, pouco mais de 76% indicou ser de influência portuguesa, enquanto 16,9% apontou ser holandesa e o restante apontou ser espanhola ou indígena. 
Com as respostas obtidas é possível considerar que a maioria entende que quando os portugueses vieram ao Brasil havia pouca disponibilidade ou inexistência de alguns insumos europeus, surgindo assim a necessidade de adaptar as receitas tradicionais lusitanas, tarefa muito bem executada pelas sinhás e mucamas ou negras quituteiras, que inseriram elementos locais em seus doces e sobremesas (4). 
Quanto ao segundo questionamento realizado é possível visualizar no gráfico 1 que mesmo 76,9% alegaram saber que o Bolo de Rolo é Patrimônio Imaterial do estado de Pernambuco, porém estes não sabem a história deste bolo, como pode ser visto no gráfico 2, referente a pergunta sobre sua derivação. 
Quando é possível entender as relações e o imaginário em torno da preparação fica mais fácil compreender sua dinâmica histórica e cultural (5). Pelo fato de que não se deve ignorar os fatores materiais desse bem imaterial (6), como por exemplo a goiabada utilizada como recheio do Bolo de Rolo, que é uma herança portuguesa produzido nos engenhos de cana de açúcar com as frutas tropicais brasileiras (4).

Gráfico 1. Você sabia que o Bolo de Rolo é um Patrimônio Cultural e Imaterial de PE? 

Como fora mencionado anteriormente o gráfico 2 questiona de qual sobremesa o Bolo de Rolo é derivado, e cerca de 58% disse que ele veio do rocambole, 15% disse ser da bebinca1 ou colchão de noiva, enquanto o restante disse que ele não é derivado de nenhuma destas opções.

Gráfico 2. Você acha que o Bolo de Rolo é derivado de qual sobremesa? 

É comum pensar que o Bolo de Rolo é derivado do rocambole pela sua aparência enrolada, no entanto, esta deliciosa sobremesa pernambucana é uma adaptação da receita portuguesa “Colchão de Noiva”, que possui apenas 2 camadas de massa e uma de recheio (1). 
A adequação desta receita para o Brasil foi a mudança do recheio, em Portugal era feito a partir de oleaginosas como amêndoas e nozes, aqui foi utilizado o doce de goiaba (goiabada), como também passou a ser enrolado em camadas cada vez mais finas (1).

CONCLUSÃO
Diante do exposto, o Bolo de Rolo se tornou Patrimônio Imaterial de Pernambuco pelo fato deste simbolizar um momento de riqueza do estado (Ciclo do Açúcar), ser de influência portuguesa e representar a identidade  do pernambucano. A análise das respostas dos entrevistados conclui que há uma falha na informação sobre o Bolo de Rolo, muitos não sabem sua história e origem.
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1. Bebinca – Bolo estruturado em camadas bem finas, que foi difundido na colônia portuguesa de Goa, na Índia no século XVI.
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