
ANÁLISE ESPAÇO-TEMPORAL DO CRESCIMENTO POPULACIONAL E DA ADOÇÃO DE POLÍTICAS PÚBLICAS NAS BACIAS DO SISTEMA LAGUNAR ITAIPU-PIRATININGA ATRAVÉS DA ANÁLISE DO ÍNDICE DE QUALIDADE DAS ÁGUAS (IQANSF & IQACCME) 
SPATIOTEMPORAL ANALYSIS OF POPULATION GROWTH AND ADOPTION OF PUBLIC POLICY IN THE BASINS OF THE ITAIPU-PIRATININGA LAGOON SYSTEM THROUGH THE ANALYSIS OF THE WATER QUALITY INDEX (IQANSF & IQACCME)
Me. Felipe de Souza Cruz1*, Dra. Andreia Maria da Anunciação Gomes1 

1 Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Rio de Janeiro(IFRJ), campus Niterói - Rio de Janeiro, Brasil
*Autor para correspondência: felipe.scruz18@gmail.com
Resumo:

Atividades humanas têm promovido mudanças globais, causando severas modificações em ecossistemas do mundo inteiro, em particular os sistemas aquáticos continentais tem sofrido rápidas transformações pelo processo acelerado de eutrofização artificial. As Lagoas Costeiras de Niterói também vem sofrendo deste processo de alteração de suas características morfométricas e biológicas, devido a especulação imobiliária e crescimento populacional ou a adoção de políticas públicas pouco efetivas. Lagoas Costeiras, além do seu simples potencial paisagístico, constituem regiões de interface entre zonas costeias, águas interiores e águas costeias marinhas, tendo assim invariáveis serviços ambientais prestados, como: controle de inundações, manutenção de lençóis freáticos, estabilidade climática local, etc. Esse trabalho tem como objetivo avaliar como o crescimento populacional e a adoção de políticas públicas tem gerado efeitos na qualidade das águas das Bacias do Sistema Lagunar de Itaipu-Piratininga e suas lagoas. Para tanto, foram realizadas buscas bibliográficas de dados quali-quantitativa relacionados a qualidade da água e morfometria da área de estudo, além de projetos ambientais implementados na região e dados de crescimento populacional. Alguns destes, foram utilizados para confecção de gráficos para a compreensão da dinâmica espaço-temporal dos possíveis impactos ambientais. Foram estudados 7 pontos de coleta, sendo 5 em rios da bacia e 2 nas lagoas costeiras. Resultados preliminares apontam que a qualidade da água dos rios que desembocam no Sistema Lagunar de Itaipu-Piratininga, em um período de 5 anos, não apresentaram mudanças relevantes. O Rio Arrozal que apresentou média de IQANFS 33,4 em 2014 e IQANFS 30,2 em 2019, ambos dados refletindo como Categoria RUIM. Enquanto as médias de IQACCME das Lagoas, no período de 7 anos, apresentaram valores de 28,7 em 2012, e 31,4 em 2019 (Categorias PÉSSIMA). Quanto ao município de Niterói, em 10 anos (2010 a 2019) sua população cresceu em torno de 26 mil habitantes e o número de novas moradias em 39 mil unidades. Deste modo estes dados levantam a hipótese de que nos anos em estudo as medidas habitacionais e de desenvolvimento urbanístico de Niterói podem não ter obtido êxito nas questões ambientais.
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Abstract: 
Human activities have promoted global changes, causing severe changes in ecosystems around the world, in particular the continental aquatic systems have undergone rapid transformations by the accelerated process of artificial eutrophication. The Coastal Lagoons of Niterói have also been suffering from this process of alteration in their morphometric and biological characteristics, due to real estate speculation and population growth or the adoption of ineffective public policies. Coastal Lagoons, in addition to their simple landscape potential, constitute interface regions between coastal zones, inland waters and coastal marine waters, thus having invariable environmental services provided, such as flood control, maintenance of water tables, local climate stability, etc. This work aims to evaluate how population growth and the adoption of public policies have generated effects on the quality of water in the Itaipu-Piratininga Lagoon System Basins and their lakes. For this purpose, bibliographic searches of quali-quantitative data related to water quality and morphometric of the study area were carried out, in addition to environmental projects implemented in the region and population growth data. Some of these were used to make graphs to understand the spatiotemporal dynamics of possible environmental impacts. Seven collection points were studied, 5 in rivers in the basin and 2 in coastal lagoons. Preliminary results indicate that the water quality of the rivers that flow into the Itaipu-Piratininga Lagoon System, over a period of 5 years, did not show relevant changes. The Arrozal River that presented an average of IQANFS 33.4 in 2014 and IQANFS 30.2 in 2019, both data reflecting as POOR Category. While the averages of IQACCME of lagoons, in the period of 7 years, presented values ​​of 28.7 in 2012, and 31.4 in 2019 (Categories TERRIBLE). As for the county of Niterói, in 10 years (2010 to 2019) its population grew by around 26 thousand inhabitants and the number of new homes by 39 thousand units. Thus, these data raise the hypothesis that in the years under study, housing and urban development measures in Niterói may not have been successful in environmental issues.
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