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Resumo
Objetivou-se com esse estudo, relatar a ocorrência de tripanossomose por T. vivax em bovinos leiteiros de uma propriedade do município de Orós, Ceará. Em uma propriedade do distrito de Guassussê, foram relatados casos de aborto sucessivo e repetição do cio entre as matrizes. Foram coletadas amostras de sangue de 21 animais para serem submetidas a PCR. Foi relatado que na propriedade ocorria a prática de compartilhamento de seringas e agulhas entre os animais, para a administração de medicamentos e hormônios. Os casos aconteceram no período seco, onde há a ausência dos vetores mecânicos. Foram positivas 13,3% (4/21) das amostras, confirmando a infecção por T. vivax no rebanho. Concluiu-se que há a ocorrência de tripanossomose por T.vivax em bovinos do município de Orós-CE, trazendo perdas reprodutivas e econômicas significativas. O compartilhamento de seringas e agulhas em animais no rebanho foi um fator predisponente para essa infecção.	Comment by Revisor: Até agora tudo está correto, mas falta vermos quais serão as variáveis significativas após a análise estatística. Ainda tem muito espaço? Do contrário tira a introdução e começa com os objetivos...
	Comment by Revisor: melhore
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Introdução	Comment by Revisor: junte os dois primeiros parágrafos e tente usar na introdução trabalhos que vc já vai usar na discussão, assim haverá menos citações.
A tripanossomose causada por Trypanosoma vivax é especialmente relevante para bovinos. Tem alta prevalência nos países africanos, onde há a presença de seu vetor biológico, a mosca tsé-tsé (Glossina spp.), que realiza a transmissão cíclica de T. vivax. A disseminação da doença para as Américas Central e do Sul, se deu através da sua adaptação à transmissão mecânica por moscas hematófagas Tabanus spp. e Stomoxys spp. (REIS et al., 2019). Um dos tipos de transmissão de T. vivax para bovinos é a via iatrogênica, através do reaproveitamento de seringas e agulhas entre diferentes animais. Vários relatos de surtos de tripanossomose presentes na literatura, associam a introdução de novos animais no rebanho, junto ao compartilhamento de agulhas e seringas para a administração de medicamentos com a infecção por T. vivax, sendo considerados fatores predisponentes para a ocorrência da doença (DE MELO JUNIOR et al., 2022).
Os principais sinais clínicos observados em animais infectados por T. vivax em surtos no Brasil foram: perca progressiva de peso, queda expressiva na produção de leite, anemia, aborto, anestro e mortalidade perinatal. Sugere-se que a transmissão transplacentária contribui para a manutenção e disseminação da doença em ruminantes infectados (BATISTA et al., 2022). É notável que T. vivax traz prejuízos reprodutivos e econômicos na criação de ruminantes. Dessa forma, objetivou-se com esse estudo, relatar a ocorrência de tripanossomose por T. vivax em bovinos leiteiros de uma propriedade do município de Orós, no estado do Ceará.

Descrição do caso
Em uma propriedade do distrito de Guassussê, Orós-CE, foram relatados casos de abortos sucessivos e repetição do cio entre as matrizes, fazendo com que o médico veterinário suspeitasse de tripanossomose. Foi coletado 1 mL de sangue da veia auricular de 21 animais, que foi armazenado em tubos com 1 mL de etanol absoluto, a fim de realizar o diagnóstico molecular da doença. O material foi enviado em condições de biossegurança ao Laboratório de Biologia Molecular do Hospital Veterinário do IFPB, Campus Sousa. 
Os animais eram criados em sistema semi-extensivo, pastando durante o dia e ficando no curral à noite e pela manhã. Foi relatado que na propriedade ocorria a prática de compartilhamento de seringas e agulhas entre os animais, para a administração de medicamentos e hormônios. Os casos aconteceram no período seco, onde há a ausência dos vetores mecânicos. Após a extração do DNA, foi realizada a PCR com um mix de reação incluindo DNA genômico, primer TviCATL-PCR, tampão, Taq DNA polimerase e água deionizada autoclavada. As reações foram submetidas à eletroforese em gel de agarose, usando o marcador "GeneRuler DNA Ladder Mix" (Fermentas), coradas com Gel Red (Biotium) e fotodocumentadas sob luz UV. Foram positivas 13,3% (4/21) das amostras, confirmando a infecção por T. vivax no rebanho.

Discussão
Esse estudo relata pela primeira vez a infecção por T. vivax em bovinos no município de Orós CE. Resultados semelhantes foram descritos no estado de Minas Gerais, com um rebanho de 971 bovinos, que apresentaram distúrbios reprodutivos. Houve a ocorrência da infecção por T. vivax em 18,3% (178/971) dos animais analisados, sendo o principal fator predisponente para a infecção, o uso de agulhas compartilhadas. Tripanosomas podem se manter viáveis, independentemente do tempo, em diversas substâncias administradas de forma injetável em animais. Estudos verificaram a presença do protozoário em 100% das ocitocinas analisadas (DE MELO JUNIOR et al., 2022; REIS et al., 2019). Os dados apontam que T. vivax infecta bovinos no Brasil, causando distúrbios reprodutivos, e estando associada ao compartilhamento de agulhas entre os animais do rebanho.
Os animais diagnosticados no presente estudo, apresentaram quadros de aborto e repetição de cio. Estudos realizados com cabras e ovelhas no estado do Rio Grande do Norte, semiárido nordestino, relataram taxas estimadas de aborto em 44,4% e 41,8%, dos animais avaliados, respectivamente. Através do diagnóstico molecular, foi encontrado uma positividade de 100% e 47,3% para T. vivax nos grupos de cabras e 100% e 44,4% dos grupos de ovelhas (BATISTA et al., 2022). As evidências mostram que T. vivax possui taxas expressivas de infecção em ruminantes no Semiárido Nordestino.

Conclusão
Concluiu-se que há a ocorrência de tripanossomose por T. vivax em bovinos do município de Orós-CE, trazendo perdas reprodutivas e econômicas significativas. O compartilhamento de seringas e agulhas em animais no rebanho foi um fator predisponente para essa infecção.	Comment by Revisor: melhore
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