Desenvolvimento e implantação de projeto de time de terapia infusional para prevenção de infecção
Time de Terapia infusional
Introdução
A terapia infusional é o procedimento mais comum dentro dos serviços de saúde. Diante dessa realidade atrelando aos riscos de eventos adversos que podem ocorrer, protocolos eficazes deverão ser implantados para garantir a qualidade do serviço prestado e garantir a segurança do paciente.
O ano de 2020 trouxe um grande desafio dentro do hospital, devido a pandemia COVID-19. O número de colaboradores aumentou em 50% e capacitar em um curto período de tempo tornou-se um desafio.
O objetivo foi desenvolver um grupo de terapia infusional com representantes da equipe de enfermagem de todos os períodos, visando a excelência nos resultados do time.

Metodologia
Realizada por meio de pesquisa descritiva na unidade de internação de um hospital privado do estado de São Paulo, onde os membros do time realizaram auditorias de cateteres centrais e periféricos. Em paralelo a isso acompanhamos os indicadores que são gerenciados pelo serviço de SCIH.

Resultados
Em 2020 apesar da pandemia do Covid-19, conseguimos zerar as infecções de corrente sanguínea por 6 meses consecutivos (julho a dezembro 2020) e no 1º trimestre de 2021 tivemos apenas 2 casos de infecção de corrente sanguínea.

Conclusão
A formação do time de terapia infusional foi uma das grandes ações com destaques em 2020. Conseguimos engajar e estimular o trabalho das equipes, em meio a pandemia COVID-19.
O grupo foi ganhando força e as ações muito bem desenvolvidas trouxeram resultados desejáveis, podendo identificar um período de 6 meses sem infecções de corrente sanguínea e o número de conformidades dos cateteres melhoraram significativamente.
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