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OS TIPOS DIVERSIFICADOS DE FAMÍLIA QUE VEM MUDANDO CONFORME A EVOLUÇÃO DOS ANOS
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Introdução: Durante grande parte da história do nosso país, o conceito de família esteve atrelada a valores sociais dos quais definiam família como pai, mãe e filhos, sendo que na própria Código Civil é dito no artigo 1723 que: “É reconhecida como entidade familiar a união estável entre o homem e a mulher, configurada na convivência pública, contínua e duradoura e estabelecida com o objetivo de constituição de família”.  Código Civil Brasileiro (Lei nº 10.406 de 10 de Janeiro de 2002).
 Atualmente devido as transformações sociais provenientes da segunda metade do século XX ate o início do século XXI, o conceito de família encontra-se modificando e tais mudanças implicam em um impacto social, pois, apesar de que existam várias formas de família em meio a sociedade, elas sofrem diversas formas de preconceitos por não seguirem os padrões tradicionais de famílias.
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Objetivo: Através desta pesquisa busca-se conhecer e explanar os novos modelos de família, onde é observado que conforme o mundo evolui vem consigo novas tendências, e para tanto é imprescindível o fortalecimento de vínculos familiares. Método:  A metodologia empregada nesse trabalho está pautada em pesquisas bibliográfica metodológicos com abordagem das formas a serem incorporados na constituição do sujeito e a concepção de família. Resultados: Segundo uma pesquisa realizada pelo IBGE as estatísticas comprovam que um número elevado de famílias são fincadas, sob o véu da monoparentalidade, fazendo-se, portanto, urgir à lei a sua regulamentação. (MALUF,2010, p.14). Um novo Censo realizado pelo IBGE (Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística) no ano de 2010 detectou  60 mil famílias homoafetivas pelo Brasil. Já oficializadas do ponto de vista legal (ainda falta o casamento), as relações homoafetivas são mais um exemplo dos novos arranjos familiares no Brasil.  Já as mulheres são maioria nesses arranjos, respondem por 53,8% dos lares. (PAULO,2010) Conclusão: Através desta pesquisa conclui-se com maior profundidade um progresso no modelo de família, podendo assim estabelecer e estruturar diversas modalidades familiar dentro da sociedade. Fazendo valar assim os princípios da igualdade, liberdade e a não discriminação, visto que é primordial a dignidade da pessoa humana. De fato o modelo de família passou por várias modificações em meio ao desenvolvimento da sociedade moderna, porém ainda é preciso que haja empatia na sociedade para podermos deixar de lado o pensamento de que o modelo de família a ser aceita é aquela estabelecida na antiguidade.
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