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AVIFAUNA DO PARQUE ESTADUAL LAGO AZUL, PARANÁ, BRASIL
Avifauna of the Lago Azul State Park, Paraná, Brazil
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Com a crescente modificação antrópica nos ambientes naturais, muitas espécies da fauna perdem seus hábitats essenciais para o desenvolvimento de diversas atividades, tais como reprodução, alimentação, abrigo, etc. Assim, as áreas legalmente protegidas desempenham um papel fundamental na preservação das espécies, tanto em âmbito local como regional, especialmente das que não sobreviveriam em áreas muito modificadas, pequenas e/ou fragmentadas. 
O objetivo deste trabalho é mostrar a importância do Parque Estadual Lago Azul (PELA), uma Unidade de Conservação no Estado do Paraná, para a conservação da avifauna. 
Esta UC possui 1.749,01 ha e está localizada nos municípios de Campo Mourão e Luiziana (24°06'06"S e 52°19'07"O), sendo formada por Mata de Araucária, Mata Pluviais Tropicais dos Planaltos do Interior, Campos Cerrados, além dos lagos artificiais (reservatórios) da Usina Hidrelétrica Mourão I e PCH Salto Natal, nos seus limites.
A caracterização da avifauna do local foi baseada nos levantamentos em campo realizado em cinco campanhas entre maio de 2013 a janeiro de 2015, complementados por fontes bibliográficas (plano de manejo, dados de plataformas digitais, etc.).
Ao total, foram listadas 301 espécies para o PELA, sendo 214 espécies observadas nos trabalhos em campo e outras 87 adicionadas através de registros complementares.
 Estes resultados mostram a importância desta UC na conservação das espécies de aves no Centro Ocidental do Paraná, principalmente por esta região apresentar poucos remanescentes florestais devido a grandes modificações da paisagem natural decorrentes da expansão antrópica (com destaque para agricultura).
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