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RESUMO
Durante minha formação acadêmica, participei de atividades que destacavam a importância da higienização adequada das mãos para prevenir infecções e promover a segurança dos pacientes. Em uma dessas experiências, desenvolvi um exercício de conscientização e prática da técnica de lavagem das mãos em um ambiente escolar, trabalhando diretamente com crianças. Através de uma abordagem lúdica, utilizamos tinta atóxica para simular "germes" e demonstrar a eficácia de uma higienização correta. Esse método interativo permitiu que as crianças entendessem a importância da prática de forma divertida, memorizando passos essenciais para uma lavagem eficiente. Essa experiência reforçou a relevância da educação em saúde desde cedo, promovendo a conscientização sobre práticas de higiene para a prevenção de doenças.
A verdade é que existe um método simples e acessível para prevenir doenças como gripes, resfriados, conjuntivites, pneumonias e diarreias: lavar as mãos com água e sabão. Ao esfregar os dedos e as palmas das mãos com sabonete sob água corrente, eliminamos a maioria dos germes causadores de infecções. Menos doenças significam mais tempo para as crianças brincarem, estudarem e aprenderem. Para os adultos, manter a saúde em dia resulta em menos faltas ao trabalho e mais tempo para a família. Além disso, mãos limpas ajudam a evitar a propagação de doenças, um ato de respeito e cuidado com o próximo.
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INTRODUÇÃO
As infecções relacionadas à assistência à saúde (IRAS), também conhecidas como infecções nosocomiais, são infecções adquiridas por pacientes durante o processo de atendimento em hospitais ou outros serviços de saúde. Estas infecções não estavam presentes ou incubadas no momento da admissão, podendo ocorrer durante a internação ou após a alta, afetando também os profissionais de saúde. As IRAS são um problema global, especialmente em países em desenvolvimento, onde a proporção de pacientes afetados pode ultrapassar 25%. Além dos impactos diretos sobre a saúde dos pacientes, as IRAS geram custos elevados ao sistema de saúde, recursos que poderiam ser direcionados para medidas preventivas ou outras prioridades.

MÉTODO
A abordagem utilizada será lúdica e interativa. Usaremos tinta atóxica para simular os "germes" nas mãos das crianças, mostrando como eles se espalham facilmente ao tocar em diferentes objetos. Em seguida, realizaremos uma demonstração da técnica correta de lavagem das mãos, incentivando que elas imitem os movimentos de forma divertida. Dividiremos a prática em passos fáceis de memorizar: molhar as mãos, aplicar o sabão, esfregar as palmas, o dorso, entre os dedos e debaixo das unhas, para finalmente enxaguar e secar bem.
RESULTADOS E DISCUSSÕES
A experiência não só irá promover um ambiente mais seguro e saudável, mas também uma nova percepção sobre a importância da educação em saúde, especialmente entre o público infantil. Observamos que o simples ato de higienizar as mãos de forma correta reduz significativamente o risco de infecção e propagação de doenças principalmente entre as crianças.

Teremos a oportunidade de trabalhar com crianças em atividades educativas sobre a importância da lavagem correta das mãos. A atividade visa promover uma conscientização desde cedo sobre a importância da higiene para evitar doenças comuns, como gripes e infecções gastrointestinais.
CONSIDERAÇÕES FINAIS
A experiência de promover a conscientização sobre a higiene das mãos em ambiente escolar foi enriquecedora e impactante. A interação com as crianças, aliada ao uso de metodologias lúdicas, demonstrou que a educação em saúde pode ser eficaz e divertida. Ao ensinar a importância da higienização correta das mãos, contribuímos para o fortalecimento de hábitos saudáveis desde a infância, ajudando a reduzir a propagação de infecções e a promover um ambiente mais seguro para todos. Esse aprendizado reforça o papel do profissional de saúde na prevenção e no cuidado comunitário, um compromisso que levo comigo para minha prática futura.

Essa conclusão destaca o impacto positivo da atividade e reafirma o seu compromisso com a educação preventiva na área da saúde.
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