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[bookmark: _GoBack]Resumo
Esta pesquisa tem como objetivo investigar os conhecimentos e competências didático-matemáticas desenvolvidos pelos futuros professores de matemática sobre a elaboração, implementação e avaliação de intervenções formativas centradas na Educação Financeira. Para tanto, utilizará como principal referencial teórico o Enfoque Ontossemiótico. Os dados serão coletados por meio da elaboração e realização de tarefas escritas, com uma amostra de acadêmicos do curso de Matemática (Licenciatura) de uma universidade pública de Minas Gerais. Dentre os principais resultados, ressalta-se a realização de uma reflexão sobre a potencialidade da aplicação dos critérios de idoneidade didática para analisar o objeto de estudo.  
Palavras-chave: Formação de professores. Conhecimentos didático-matemáticos. Competência de análise da idoneidade didática. Educação Financeira. 
Introdução 
O presente trabalho contempla resultados parciais de um projeto de pesquisa em desenvolvimento no ambito do Programa de Pós-Graduação em Educação (PPGE) da Universidade Estadual de Montes Claros (Unimontes), centrado nos conhecimentos e competências didático-matemáticas de futuros professores de matemática relativos a Educação Financeira no contexto da Educação Matemática. Também sintetiza alguns  resultados de pesquisas relevantes relativas ao tema, com a finalidade de justificar a relevância do desenvolvimento da pesquisa sobre o objeto de estudo. 
Justificativa 
A grande quantidade de pesquisas realizadas em Educação Matemática, referentes à formação de professores de matemática, revela o interesse e relevância do tema para a comunidade acadêmica. Dentre as publicações ressaltamos os Handbooks da área de Educação Matemática (PONTE; CHAPMAN, 2006; SOWDER, 2007), a publicação de Handbooks específicos sobre o tema (JAWORSKI; WOOD, 2008; LO; LEATHAM; ZOEST, 2014), e as publicações contempladas em uma gama de revistas nacionais e internacionais.
Crisostomo e Almeida (2017), corroboram a ideia de Ruthven (2002) no sentido de que a separação entre a teoria e a prática docente, entre os resultados da investigação acadêmica e a prática que emerge dos processos de ensino e de aprendizagem da matemática consistem em um tema frequente de reflexão e que a experiência acadêmica adquirida na formação de professores tem possibilitado reconhecer a variedade e complexidade dos processos de ensino e de aprendizagem da matemática. Nesse sentido, considera-se que o curso de Matemática (Licenciatura) constitui-se em um locus para o desenvolvimento de pesquisas que permitam articular os conhecimentos derivados da investigação acadêmica com aqueles provenientes das práticas realizadas nos processos de formação de professores. 
Objetivo 
Busca-se, por meio desta pesquisa, investigar os conhecimentos e competências didático-matemáticas desenvolvidos pelos futuros professores de matemática sobre a elaboração, implementação e avaliação de intervenções formativas centradas na Educação Financeira.
Referencial teórico 
No âmbito da educação, quando nos remetemos à prática docente, se tornam evidentes duas características primordiais para o desenvolvimento dos processos de ensino e de aprendizagem, independente da área específica de atuação do professor: o conhecimento inerente à área e as estratégias didáticas e metodológicas para trabalhá-lo.  
A partir dos avanços e aprofundamentos teóricos, novas ferramentas, descritores e construtos teóricos vêm sendo desenvolvidos no âmbito do Enfoque Ontossemiótico da Cognição e a Instrução Matemática - EOS (GODINO; BATANERO; FONT, 2007; GODINO; BATANERO; FONT, 2008). Neste contexto, este trabalho terá como principal fundamentação teórica o Enfoque Ontossemiótico dos Conhecimentos e Competências de professores de matemática (GODINO et al., 2017) e, particularmente, se centrará nos constructos conhecimentos didático-matemático e competência de análise da idoneidade didática dos processos de ensino e de aprendizagem da Educaçao Financeira, abordados a partir da Matemática no contexto da educação básica, desenvolvidos pelo modelo de Conhecimentos e Competências Didático-Matemáticas - modelo CCDM. 
Segundo o EOS, é necessário que o professor de matemática possua domínio do conteúdo matemático bem superior aos conhecimentos que necessitam mobilizar os estudantes no nível educacional em que estará atuando,  mobilizando um conhecimento mais profundo tanto da matemática quanto da sua didática.
Procedimentos metodológicos 
 O trabalho será desenvolvido seguindo a proposta de coleta e análise de dados, com abordagem do tipo qualitativa. Os dados serão coletados por meio de resolução de tarefas escritas e/ou de sequências didáticas, narrativas orais ou escritas, realizadas com uma amostra de futuros professores de matemática participantes de cursos/atividades, denominadas neste trabalho, como  intervenções formativas. Os participantes também deverão desenvolver as tarefas, realizar as produções e análises de materiais didáticos, recursos tecnológicos e intervenções formativas implementadas, tanto presencialmente quanto virtualmente, por meio da plataforma Moodle. A análise de dados será realizada por meio de análise do conteúdo, tomando-se como referência as ferramentas teóricas desenvolvidas pelo Enfoque Ontossemiótico. 
Resultados parciais
Esta pesquisa encontra-se na fase inicial, na qual realizamos uma revisão bibliográfica relativa às investigações realizadas sobre a formação de professores de matemática, particularmente relacionadas com conhecimentos e competências requeridas desses docentes, bem como centradas na Educação Financeira. 
As pesquisas relativas aos conhecimentos de professores e de futuros professores de matemática revelam que existem distintos marcos teóricos em suas abordagens e que há um consenso entre os educadores matemáticos de que os docentes de matemática precisam ter tanto o conhecimento comum quanto o conhecimento ampliado. Entretanto, a complexidade dos processos de ensino e aprendizagem da matemática  demanda o desenvolvimento de ferramentas analíticas que permitam analisar, com detalhes e profundidade, os conhecimentos didático-matemáticos e as competências matemáticas e didáticas dos futuros professores de matemática da educação básica.
No que se refere às pesquisas em Educação Financeira, ressalta-se que apesar da diversidade de investigações realizadas no contexto nacional, existe uma problemática relativa  às estratégias metodológicas para abordá-la, e que  a pouca ênfase dada ao ensino desse conteúdo pode comprometer as atitudes dos indivíduos que lhes permitam tomar decisões satisfatórias no contexto econômico. 
Considerações finais
Por se tratar de uma pesquisa que aborda a temática da formação de profissionais da educação, mais especificamente dos futuros professores de matemática, ressalta-se: a importância do desenvolvimento de pesquisas centradas na Educação Matemática orientadas ao desenvolvimento e análise de propostas de ensino; a atualiade do tema; a cooperação entre os conhecimentos que provêm das investigações acadêmicas e aqueles derivadas das práticas realizadas nos processos de formação de futuros professores de matemática; a escassez de investigações centradas na relação entre conhecimentos e competências didático-matemáticas de professores se convertem em um campo fértil e aberto para realização de investigações em Educação Matemática.
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