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As práticas pedagógicas em matemática no Colégio Nova Friburgo: um mapeamento da Revista Curriculum
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Resumo: Este trabalho tem como objetivo levantar novas discussões a respeito da educação matemática no estado do Rio de Janeiro nas décadas de 50, 60 e 70 partindo das experiências do Colégio Nova Friburgo (CNF). O Colégio, de ensino secundário, foi fundado em 1950 pela Fundação Getúlio Vargas (FGV) e funcionou até o ano de 1976 em instalação pomposa na cidade de Nova Friburgo (SANTOS, 2005). Mesmo tendo sido fundado nove anos antes de serem regulamentadas as classes experimentais no Brasil, o CNF foi considerado de caráter experimental majoritariamente por romper com a rigidez curricular vigente na época. (NUNES, 2000) A instituição, junto com a FGV, editou durante 14 anos de sua existência o periódico Revista Curriculum. Dentre outros temas, a Curriculum divulgava práticas pedagógicas realizadas pelo corpo docente do colégio. (SANTOS, 2005) Este trabalho apresenta um primeiro mapeamento de algumas das práticas pedagógicas no âmbito da educação matemática que foram veiculadas por meio deste periódico a fim de colaborar com novas discussões para o campo de História da Educação Matemática. Para que se compreenda a relevância do CNF como instituição de ensino, o presente artigo expõe também um breve histórico do cenário da educação brasileira dos anos 30 até a década de 50, tendo em vista esclarecer o contexto em que foi idealizado e fundado o CNF e suas especificidades.  
Palavras-chave: Colégio Nova Friburgo; Revista Curriculum; práticas pedagógicas; educação matemática.

Referências Bibliográficas

NUNES, C. O "velho" e "bom" ensino secundário: momentos decisivos. Revista Brasileira de Educação, Rio de Janeiro, (14), p. 35-60, 2000. 

SANTOS, P. S. M. B. O Colégio Nova Friburgo da Fundação Getúlio Vargas: mergulhando em sua memória institucional. 2005. 171 f. Dissertação (Mestrado em Educação) – Departamento de Educação, Pontifícia Universidade Católica do Rio de Janeiro, Rio de Janeiro, 2005.


1
IV Seminário Discente PPGEDU – Universidade Federal Fluminense 
50 anos de PGGEDU: Em defesa da Educação Pública 
Niterói – RJ, 23,24 e 25  de novembro de 2021
image1.jpeg
V’ SEMINARIO DISCENTE PPGEDU- UFF

23, 24 E 25 DE NOVEMBRO DE 2021





