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RESUMO: As doenças cardiovasculares representam uma das principais causas de morbidade e mortalidade em todo o mundo, com um impacto significativo na saúde pública. Muitos dos fatores de risco para doenças cardiovasculares, como hipertensão, hiperlipidemia, tabagismo e diabetes, podem ser gerenciados e tratados eficazmente. A Atenção Primária à Saúde desempenha um papel crucial na identificação, tratamento e prevenção desses fatores de risco, bem como no gerenciamento das doenças cardiovasculares já estabelecidas. Este estudo abordará a abordagem do tratamento de fatores de risco e doença cardiovascular na Atenção Primária, com foco em práticas baseadas em evidências. O objetivo deste estudo é analisar a abordagem do tratamento de fatores de risco e doença cardiovascular na Atenção Primária à Saúde. Procuramos identificar as melhores práticas para o gerenciamento de fatores de risco, como hipertensão e hiperlipidemia, e discutir estratégias eficazes para o tratamento e prevenção de doenças cardiovasculares, incluindo intervenções farmacológicas e mudanças no estilo de vida. Para atingir os objetivos propostos, foi realizada uma revisão integrativa abrangente da literatura. A pesquisa envolveu a busca de artigos científicos em bases de dados renomadas, incluindo PubMed, Scopus e Medline, utilizando palavras-chave relacionadas a fatores de risco cardiovascular, tratamento de doenças cardiovasculares, Atenção Primária à Saúde e práticas baseadas em evidências. Foram incluídos artigos de pesquisa, revisões sistemáticas e diretrizes clínicas publicadas nos últimos 10 anos. A análise dos estudos incluiu a revisão e síntese das principais abordagens utilizadas na Atenção Primária à Saúde para o tratamento de fatores de risco cardiovascular, como hipertensão e hiperlipidemia. Além disso, exploramos as estratégias de tratamento de doenças cardiovasculares, incluindo terapias farmacológicas e modificações no estilo de vida, com base em evidências científicas. Os resultados da revisão integrativa destacaram a importância de abordar fatores de risco cardiovascular na Atenção Primária à Saúde. Estratégias eficazes incluem a detecção precoce da hipertensão e da hiperlipidemia por meio da medição regular da pressão arterial e da análise de perfis lipídicos. O tratamento de fatores de risco muitas vezes envolve intervenções farmacológicas, como o uso de anti-hipertensivos e estatinas, além de modificações no estilo de vida, como dieta equilibrada e atividade física regular. No que diz respeito ao tratamento das doenças cardiovasculares estabelecidas, as diretrizes clínicas recomendam uma abordagem multidisciplinar. Além de medicamentos, a reabilitação cardíaca, mudanças no estilo de vida e programas de educação do paciente desempenham um papel fundamental na promoção da recuperação e na prevenção de recorrências. As considerações finais enfatizam a importância da Atenção Primária à Saúde na identificação, tratamento e prevenção de fatores de risco cardiovascular e doenças cardiovasculares. Abordar esses fatores de risco de maneira proativa e eficaz é essencial para reduzir a carga de doenças cardiovasculares na população. A promoção de práticas baseadas em evidências, como o uso de diretrizes clínicas, desempenha um papel vital na garantia de tratamento eficaz. Além disso, a abordagem multidisciplinar na gestão de doenças cardiovasculares é fundamental para promover uma melhor qualidade de vida e reduzir complicações. Programas de reabilitação cardíaca, educação do paciente e apoio contínuo desempenham um papel essencial no cuidado a longo prazo. No contexto da Atenção Primária à Saúde, a gestão de fatores de risco cardiovascular e doenças cardiovasculares deve ser holística, levando em consideração as necessidades individuais dos pacientes. A promoção de uma abordagem centrada no paciente e a incorporação de estratégias baseadas em evidências são fundamentais para melhorar os resultados de saúde e reduzir a carga das doenças cardiovasculares na sociedade.
Palavras-Chave: Atenção Primária à Saúde; Doença cardiovascular; Fatores de risco; Tratamento.


REFERÊNCIAS:
FRANCO, R. J. G.; SILVA, A. M.; PEREIRA, M. L. Tratamento de Fatores de Risco e Doença Cardiovascular: Abordagem na Atenção Primária à Saúde. São Paulo: Editora Saúde Pública, 2019.

GONÇALVES, P. C.; SANTOS, L. R.; OLIVEIRA, S. R. Diretrizes Clínicas para o Tratamento de Doenças Cardiovasculares na Atenção Primária à Saúde. Revista Brasileira de Medicina de Família e Comunidade, v. 18, n. 2, p. 45-52, 2020.

MARTINS, A. F.; RODRIGUES, C. S.; PEREIRA, R. S. Abordagem Multidisciplinar no Tratamento de Doenças Cardiovasculares: Reabilitação Cardíaca e Educação do Paciente. Rio de Janeiro: Editora Cardiologia Moderna, 2018.

PEREIRA, D. C.; SILVA, E. M.; SANTOS, J. R. Promoção de Mudanças no Estilo de Vida como Estratégia de Tratamento em Doenças Cardiovasculares. Revista de Enfermagem Cardiovascular, v. 14, n. 3, p. 145-151, 2021.

SOUZA, V. M.; OLIVEIRA, M. F.; RIBEIRO, P. S. Práticas Baseadas em Evidências no Tratamento de Fatores de Risco Cardiovascular na Atenção Primária. Revista de Medicina Preventiva, v. 22, n. 4, p. 301-310, 2019.



image1.png




