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Resumo
O Banco de Questões de Matemática (BQM) será uma plataforma que possibilitará que professores(as) que atuam na educação básica elaborem atividades avaliativas de matemática de forma dinâmica. Busca-se construir uma plataforma com cinco níveis de acesso, no qual, cada um dará acesso a uma parte específica da plataforma, facilitando assim sua administração e usabilidade. Este trabalho apresenta a arquitetura do sistema em desenvolvimento.
Palavras-chave: Elaboração de software. Tecnologias digitais. Criação de atividades avaliativas.
Introdução
Este trabalho apresenta os resultados parciais de um projeto de Iniciação Tecnológica do Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico (CNPq) intitulado “Desenvolvimento de um sistema hipermídia para elaboração de avaliações de matemática”, projeto contemplado por meio do Programa Institucional de Bolsas de Iniciação em Desenvolvimento Tecnológico e Inovação (PIBITI) do IFNMG – Campus Januária. Este trabalho apresenta a arquitetura do sistema em desenvolvimento. 
Justificativa
Existe necessidade de elaboração de uma ferramenta gratuita, que venha a ser disponibilizada na internet, possibilitando aos docentes e às docentes de matemática criarem suas avaliações de maneira dinâmica, fácil e prática, possível de se atualizada constantemente por profissionais que atuam no ensino de matemática, trazendo a rigorosidade adequada nos enunciados e que apresente as referências bibliográficas, quando citadas. 
Objetivos
Busca-se na conclusão deste projeto desenvolver um sistema que seja disponibilizado on-line na internet de forma gratuita, destinado a auxiliar professores e professoras de matemática dos anos finais do ensino fundamental e ensino médio a elaborarem suas atividades avaliativas, com um banco de dados de questões de matemática com suas respectivas resoluções, separadas por etapa de ensino, ano, unidade temática, objeto de conhecimento e nível de dificuldade. 
Referencial teórico
Nota-se que a internet cumpre um papel importante na sociedade (KALINKE, 2009; PINTO, 2009). No ambiente educacional esta ferramenta é explorada como mecanismo mediador no processo de ensino e aprendizagem, possibilitando que a construção do conhecimento ocorra de forma colaborativa através da interatividade dos alunos neste ambiente. (GUIMARÃES, 2005; HEIDE, STILBORNE, 2000; KALINKE, 2009; PINTO, 2009). 
Outra possibilidade de explorar a internet em ambientes educacionais é utilizando-a como mecanismo que possibilite a elaboração de material didático a ser utilizado em sala de aula. O Comitê Gestor da Internet no Brasil (CGI.BR, 2018), aponta que uma parte dos educadores entrevistados na pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação nas escolas brasileiras, elaboram seus conteúdos didáticos através de pesquisas na internet.
Sites como Olimpíada Brasileira de Matemática, Calcule Mais, Aula Livre, Site Mais, Só Matemática, Matematiquês, Portal Matemática, Me Salva e Kuadro dedicam-se a fornecer conteúdos variados destinados ao ensino de matemática, entretanto “[...] é pouco explorado a existência de sites especializados em conteúdos destinados aos professores e professoras com o objetivo de auxiliar estes profissionais a elaborarem seus conteúdos didáticos.” (RUAS, MACÊDO, 2019, p. 3).
Procedimentos metodológicos
Buscou-se organizar os níveis de acesso da plataforma em desenvolvimento de forma a facilitar sua usabilidade e administração, optou-se assim em dividir  o acesso ao sistema em cinco níveis de acesso - alfa, beta, gama, delta e epsilon -, cada nível dará acesso a uma parte específica do sistema. A junção de todos os níveis constituirá o BQM.
Resultados parciais 
O usuário de nível Alfa de acesso possibilitará cadastrar e gerenciar os usuários de nível Beta. Este nível de usuário torna-se necessário, quando considera-se a possibilidade de escalabilidade desta plataforma, no qual, em cada região do brasil pode-se ter um representante e/ou responsável, tornado-o assim uma plataforma de construção colaborativa. O usuário com este nível de acesso será o responsável pela coordenação da plataforma em um município, região ou estado.
As questões cadastradas no BQM serão organizadas separadas por etapa, ano, unidade temática, objeto de conhecimento e nível de dificuldade. O usuário de nível Beta será responsável por definir os valores destas variáveis. Este usuário, também, poderá cadastrar, editar ou excluir questões na plataforma. Outra atribuição dos usuários de nível Beta é cadastrar, editar ou excluir os usuários de nível Gama e Delta.
Para que as questões mantenham a rigorosidade matemática adequada em suas formulações, ou seja, para que não apresentem erros em sua formulação é necessário revisá-las para assim manter-se a qualidade das questões cadastradas. O usuário de nível Gama de acesso é o responsável por esta função, ou seja, será o responsável pela revisão das questões cadastradas, também, este usuário será responsável por coordenar usuários de nível Delta.
O usuário de nível Delta de acesso será o responsável por cadastrar as questões na plataforma,  para isso este usuário terá acesso a um painel interativo que o possibilita cadastrar questões, com suas respectivas resoluções. Cada usuário deste nível estará vinculado a um grupo de trabalho dos usuários de nível Gama.
Os usuários de nível Epsilon de acesso são os usuários finais da plataforma, estes usuários poderão gerar automaticamente uma lista de questões com suas respectivas resoluções com base em uma etapa, ano, unidade temática, objeto de conhecimento e nível de dificuldade, ou escolher suas próprias questões com base nas cadastradas na plataforma.
Considerações finais
O BQM encontra-se em processo de prototipação, com sua finalização espera-se fornecer aos professores e professoras de matemática dos anos finais do ensino fundamental um sistema gratuito acessível pela internet, que facilite a elaboração de atividades avaliativas, com questões diferenciadas de matemática com as suas respectivas resoluções.
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