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	Este presente trabalho se constitui no resultado de práticas pedagógicas com relato de experiência em cenários de Ensino Remoto Emergencial (ERE) nas aulas de matemática. O presente trabalho teve como objetivo lançar luzes e itinerários para apontar possibilidades de prática pedagógicas de saberes em Educação Financeira.
Os cenários educativos vivenciam constantes adaptações necessárias os avanços sociais, recentemente tais espaços necessitou adequar-se as mudanças exigidas pelo novo Covid-19. Frente a isso surge o Ensino Remoto Emergencial que por meio das Tecnologias Digitais (TD) a sala de aula alcançou diversas localidades, tempos e pessoas de forma síncrona e assíncrona, compartilhando troca de saberes, vivências e experiências, conectando as pessoas no mundo com o mundo e para o mundo. Para Oliveira e Amancio (2021, p. 327) 
O   desenvolvimento   e   a   utilização de   TD   complementares   ao ERE permitem   a movimentação, colaboração, socialização, integração e conexão das pessoas com o mundo, para o mundo e no mundo, potencializando assim as práticas educacionais alterando hábitos, valores e modos de pensar e de aprender com tais recursos. 

	Dessa forma, o uso das TD em espaços de ERE possibilita aos seus envolvimentos momentos dialógicos, reflexivos permitindo aos envolvidos nesse cenário a movimentação dos múltiplos saberes e culturas, colaborando uns aos outros com sua aprendizagem proporcionando o compartilhamento de ideias, culturas e vivências. Conforme Oliveira e Amancio (2021, p. 326)

O emprego das  TD  como  recurso  educacional  possibilita  aos  professores  e alunos, resolver problemas,  construir e buscar conhecimento, criando um  ambiente desafiador e  aberto ao questionamento, capaz de instigar a curiosidade e criatividade desses sujeitos.

O uso das TD para Oliveira (2015) promove “momentos construtivos de compartilhamento de saberes” na medida em que os alunos socializam a respeito das moedas de diferentes países, podendo apresentar para seus colegas culturas diferentes, os valores de cada moeda, o quanto equivale cada moeda ao real, essa situação pode ser vista na figura 1 a seguir apresentada durante uma aula de educação financeira:  
Figura 1 – Compartilhamento de cédulas de diversos países 
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Fonte: os autores (2021)

O ERE promoveu o compartilhamento dos saberes por meio das TD em especial plataforma de momento síncrono como o zoom que foi abordado em nosso estudo e outros meios organizados pelas instituições de ensino. Nesses cenários professores (ré)significaram suas práticas adotando novas posturas para as demandas necessárias e os estudantes puderam conhecer diversas cédulas de países diferentes. 
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