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Resumo: 
[bookmark: _gjdgxs]Introdução: Empresas de grande porte utilizam diariamente o uso de impressões de documentos em suas atividades, o serviço de impressão e fotocópia pode representar um grande gasto em uma instituição, onde o controle deste custo tem que ser identificado e administrado. Um serviço de registro para essa funcionalidade é de grande ajuda. Este trabalho tem por objetivo principal o desenvolvimento e implementação de um software para controle de fotocópias e impressões de arquivos para o CTF – UFPI, bem como por objetivos específicos realizar um levantamento e análise de trabalhos relacionados, explanar sobre a implementação do software em desenvolvimento, explorar ferramentas computacionais aplicadas no desenvolvimento Web, estudar sobre banco de dados e sobre a implementação do software produzido, assim como disponibilizar o software de forma fácil, verificando previamente o desempenho do sistema para os usuários. Metodologia: A metodologia utilizada para analisar e desenvolver o trabalho foi o método Scrum, que é uma metodologia ágil para gestão e planejamento de projetos de software. De acordo com Scrum (2014) no método Scrum os projetos se dividem em Sprints que são ciclos em que um conjunto de atividades devem ser executadas, representando um Time Box. Para a elaboração do projeto foram realizados encontros semanais com o orientador e as atividades foram distribuídas entre o grupo. Para registro e organização das atividades foi utilizada a plataforma Trello, uma ferramenta de gerenciamento de projetos em listas extremamente versátil e que pode ser ajustada de acordo com as necessidades do usuário. Por se moldar conforme os objetivos de cada usuário, o Trello pode ser tanto usado por um só indivíduo como para trabalhos em equipe (CASTELLI, 2015). Para o desenvolvimento e implementação do trabalho buscou-se realizar um levantamento bibliográfico, especificação, implementação, testes e validação do sistema. Para o desenvolvimento do sistema utilizou-se a linguagem de programação PHP (Hypertext Preprocessor), que é uma linguagem de script open source de uso geral, muito utilizada, e especialmente adequada para o desenvolvimento web e que pode ser embutida dentro do HTML (PHP, 2018). Para o Desenvolvimento Web utilizou-se o framework CakePHP, que é utilizada para desenvolvimento de aplicações web que possui uma estrutura extensível para desenvolvimento, manutenção e implantação de aplicativos (CakePHP, 2018). Como ambiente de desenvolvimento utilizou-se o NetBeans IDE utilizando o HTML, Bootstrap, CakePHP e MySQL (Structured Query Language). A IDE (Ambiente de Desenvolvimento Integrado) NetBeans possui todas as ferramentas necessárias para a criação de aplicações desktop, móveis e corporativas (IDE NetBeans, 2018). Para o gerenciamento de banco de dados foi utilizada a aplicação HeidiSQL, que de acordo com Daltro (2018) através do HeidiSQL é possível conectar remotamente ao banco de dados, é uma solução que pode trazer um rápido avanço para o desenvolvimento.
Resultados e Discussões: Para análise de requisitos, desenvolvimento e elaboração do sistema realizou-se entrevistas para colhimento do funcionamento atual. Após definido os requisitos e as funcionalidades, inicialmente no sistema foi desenvolvido uma tela de registro de informações para o login do usuário, os formulários de cadastro dispõe da opção no qual o usuário pode  se cadastrar para utilizar do serviços do sistema para o envio de arquivos, onde o usuário pode visualizar individualmente o registro de informações do arquivo, deletar, atualizar e listar cadastrados, que serão restringidas para cada tipo de usuário. Para o administrador foram desenvolvidas telas de recebimento de arquivos que exibirá uma notificação, e telas de gerar relatórios mensais. O desenvolvimento sistema continua em andamento e ao fim deste projeto espera-se realizar a implantação do sistema web para receber os arquivos e fazer o registro e elaboração de relatórios. 
Conclusão: Considera-se que tanto o objetivo geral, quanto o os objetivos específicos estão sendo atingidos inicialmente, sendo possível e viável as atividades propostas e o desenvolvimento do software de controle de impressão e fotocópia.
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