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O cigarro eletrônico é um dispositivo eletrônico para fumar, produzido pela indústria tabagista, que utiliza substâncias toxicas e essências saborizadas. Foi lançado com a proposta de gerar menos danos aos usuários, porém estudos comprovam seus efeitos tóxicos em fumantes ativos e passivos.
OBJETIVO: 
Verificar os efeitos tóxicos e o risco do uso do cigarro eletrônico em fumantes passivos e ativos evidenciando seus principais danos.
MÉTODO: 
Tratou-se de uma pesquisa exploratória e descritiva, do tipo revisão bibliográfica narrativa, nas bases de dados eletrônicas LILACS, Scielo e PubMed. Como descritores de busca foram empregados os termos: “electronic cigarettes and risk” e “electronic cigarettes and damage. Utilizou-se como critério de inclusão todas as publicações disponibilizadas como texto completo e gratuito, independentemente do idioma e publicados entre 2017 a 2021. Os artigos foram lidos na integra e selecionados apenas os que apresentaram a relação dos riscos com o uso do cigarro eletrônico. 
RESULTADOS: 
Muitos dos constituintes químicos específicos dos e-cigarros são considerados tóxicos podendo causar hipersecreção de muco e resposta inflamatória nas vias aéreas acompanhadas de catarro, sintomas de asma, bronquite, fibrose cística e doença pulmonar obstrutiva crônica. No sistema orofaríngeo revela-se efeitos como, lesões na cavidade oral, reações alérgicas, saúde periodontal, dentária e gengival, bem como de alterações no microbiota oral. E no sistema cardiovascular manifesta-se efeitos como, aumento da frequência cardíaca, aumento da pressão sistólica e diastólica. Há também evidências de danificação do DNA não apenas em nível cromossômico no sangue periférico, que se relaciona a carcinogenicidade de tal. Todos esses efeitos se destacam principalmente a longo prazo.
CONCLUSÃO: 
Diante da literatura estudada podemos observar que, o cigarro eletrônico produz efeitos tóxicos de igual ou maior intensidade que o cigarro tradicional em fumantes ativos e passivos, provocando doenças aos usuários a longo prazo.
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