PERFIL EPIDEMIOLÓGICO POR TUBERCULOSE PULMONAR NO BRASIL E SEU IMPACTO ECONÔMICO À SAÚDE PÚBLICA
Matheus Manoel Diogo Lins¹, Vivian Fernandes Alves Borges², 


Introdução e/ou Fundamento
A tuberculose é uma doença de grande importância em saúde pública no Brasil, apresentando um perfil significativo de morbidade. Compreender o perfil de morbidade da doença permitirá direcionar recursos e estabelecer estratégias efetivas para prevenção, diagnóstico precoce e tratamento adequado da tuberculose, visando reduzir sua carga e melhorar a saúde da população brasileira.
Objetivo
Descrever o perfil da morbidade por tuberculose pulmonar no Brasil.
Materiais e Métodos
Trata-se de estudo epidemiológico, com dados obtidos utilizando o
DATASUS. Foram incluídos pacientes de ambos os sexos, sem restrição de idade, que foram internados com o diagnóstico confirmado de tuberculose no Brasil, durante o período de janeiro de 2008 a maio de 2023.
Os dados foram estratificados considerando sexo, faixa etária, etnia/raça declarada, valor médio por internação e caráter de atendimento.
Resultados
Um total de 155.598 pacientes foram internados no período, sendo a região sudeste a mais afetada 63.946 internações (41,09%) a maioria das internações
ocorreram em 2008 13.773 (8,85%); com valor médio de internação estimado em R$ 2.197,73, representada pelo sexo masculino 114.623 (73,66%); com faixa etária predominante entre 40 à 49 anos 34.072 (21,89%); de etnia parda 52.319 (33,62%); e por caráter de atendimento de urgência 121.716 (78,22%) e um custo total de 341.963.721,76 milhões de reais.
Discussão
Os resultados deste estudo destacam a persistente carga da tuberculose como um desafio de saúde pública no Brasil. A concentração de internações na região sudeste sugere a necessidade de um foco especial nessa área para intervenções preventivas e estratégias de controle da doença, sobretudo na população masculina.


Conclusões
Dessa forma, reforça-se a importância da investigação epidemiológica sobre a tuberculose intrínseca a população brasileira, de modo a esclarecer a realidade nacional e as particularidades que envolvem essa patologia no paciente hospitalizado, para que, assim, esses dados contribuam para a acolhimento de políticas de saúde coerentes.
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