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RESUMO: O projeto de revitalização do paisagismo na Escola Estadual Padre Teófanes Augusto de Araújo Barros, tem por objetivo restaurar o espaço ecológico da escola, deixar o ambiente escolar mais bonito, e produzir meios de estudo no laboratório de ciência, seja nas disciplinas de biologia ou geografia. Escolhemos as mudas das plantas adequadas ao espaço, clima, e ao solo, sejam elas flores, ervas medicinais, gramas e árvores de porte tamanho médio. Todo o processo está sendo realizados principalmente por nós alunos bolsistas do PIBID e com a participação dos alunos do primeiro ano do ensino médio em tempo integral da escola na disciplina de biologia, e os demais que compõem a comunidade escolar, pois serão responsabilidade de todos os cuidados em mante as plantas bem cuidadas, quando o projeto for finalizado. Atendendo assim, as necessidades de pesquisa e ensino e contribuiremos para o desenvolvimento da sociedade, constituindo um vínculo que estabeleça troca de saberes, conhecimentos e experiências para a constante avaliação.  
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ABSTRACT: The landscaping revitalization project at Padre Teófanes Augusto de Araújo Barros State School aims to restore the school's ecological space, make the school environment more beautiful, and produce means of study in the science laboratory, whether in the biology subjects. or geography. We choose the seedlings of plants suitable for space, climate, and soil, be they flowers, medicinal herbs, grasses and medium-sized trees. The entire process is being carried out mainly by us PIBID scholarship students and with the participation of the first year high school students in the biology discipline, and the others that make up the school community, as they will be the responsibility of all the students. Care will be taken to keep the plants well maintained when the project is completed. Thus meeting the needs of research and teaching and we will contribute to the development of society, constituting a bond that establishes exchange of knowledge, knowledge and experiences for constant assessment.
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INTRODUÇÃO 
A intervenção paisagística nos pátios das escolas deveria ser planejada não apenas para atender às necessidades estéticas e de conforto ambiental dos usuários como, também, para servir de ferramenta às práticas escolares. A vegetação, matéria-prima do paisagismo, deve ser usada para ilustrar os conhecimentos teóricos relativos à saúde humana e à conservação da natureza. 
O tratamento paisagístico das áreas externas das unidades de ensino tem, como objetivo principal, a melhoria de sua qualidade visual e ambiental (Schaffer, 2005). A composição da vegetação adotada em cada projeto paisagístico deve valorizar e potencializar o uso de áreas externas para atividades pedagógicas e recreativas, além de contribuir para a aclimatação dos espaços internos e externos das escolas (Fedrizzi1999).
Perante a isso, nosso projeto de revitalização do paisagismo na Escola Estadual Padre Teófanes Augusto de Araújo Barros, tem por objetivo reconstruir a vegetação já presente naquele espaço, como também, de implantar novas mudas e reservar um espaço exclusivamente para as ervas medicinais. Obtendo a importância de arborização e beleza estética do espaço, e que futuramente servirá de meios de pesquisa nos laboratórios de ciências, contribuindo para o ensino e aprendizagem dos professores e alunos desta instituição. 








MATERIAIS E MÉTODO 
O presente projeto foi pensado e iniciado em abril de 2019. Por nós alunos bolsistas do PIBID, observamos no espaço escolar a necessidade de reconstruir aquela paisagem. Os espaços que contém vegetação estavam com alguns entulhos. Então fizermos a limpeza desses espaços e começamos a tratar do solo, fizermos isso com esterco bovino misturando com a terra daquele local. O esterco de bovino é composto, principalmente, por grão e grama digeridos. O esterco de vaca e esterco de boi é rico em materiais orgânicos e nutrientes. Ele contém cerca de 3% de nitrogênio, 2% de fósforo e 1% de potássio (3-2-1 NPK). A compostagem do esterco de boi e vaca é necessária e traz consigo vários benefícios. Para além de eliminar a amônia potencialmente prejudicial, patógenos como E. coli e sementes de ervas daninhas, a compostagem também irá adicionar quantidades generosas de matéria orgânica ao seu solo. Ao misturar este composto com o solo, melhoramos a capacidade para aguentar umidade. Isto significa que poderíamos regar com menor frequência, visto que as raízes das plantas podem usar os nutrientes e água adicionais sempre que precisarem. Além disso, melhorará a aeração, ajudando a quebrar os solos compactados. Possui bactérias beneficiais, e o adubo composto de vaca também produz cerca de um terço a menos de gases de efeito estufa, ajudando o ambiente. 
As primeiras mudas foram doadas por nós, cada aluno teve a responsabilidade de trazer as mudas. Tivemos buganvília, alamanda amarela, maria-sem-vergonha, grama e onze horas. Pensamos também em decorar alguns espaços, com garrafa PET cheias de água com corante nas cores diversas. Então levamos as ferramentas como inchada, pá, vassoura e faca e começamos a plantar as mudas, com ajuda de alguns alunos do 1° ano A. Nesse dia foi concluída a implantação das mudas na parte interna da escola.    
 A parte externa da escola é um espaço maior que a interna. Com isso procuramos patrocínio para obter as mudas. Encontramos o professor Dorgival da disciplina de geografia da Escola Municipal Pedro Candido e alguns alunos desta mesma escola que tinha um projeto parecido e com isso ele nos doou varias mudas e também dedicamos um pouco daquele espaço para fazermos uma horta medicinal. Recebemos mudas de pitanga, jambo vermelho, pau-brasil, campi santo, anador, erva cidreira, hortelã, alfavaca, canela de macaco, jasmim do caribe, mastruz, pata de vaca e barbosas. E neste mesmo dia todos colaboram no plantio. 
Ao logo dos dias vamos aprimorando o lugar, fizermos placas com o nome de cada planta para melhor identificar e construímos também um espaço para horta suspensa com coentro, cebolinha e salsa. Todo o projeto foi pensado e customizado pela equipe do PIBID.   

RESULTADOS E DISCUSSÃO
O projeto paisagismo traz com si uma serie de benefícios para o ensino e aprendizagem.  Com isso, podemos destacar o trabalho em grupo com base na aprendizagem cooperativa, o momento em nos reunimos para construir um trabalho acadêmico e ter a oportunidade de colocar em pratica com a participação de todos é muito gratificante. E foi isso que aconteceu no momento em preparamos o solo para cultivo das mudas, como mostra a figura 1 utilizamos ferramentas para limpa o local e nutrimos a terra com esterco bovino.   
Figura 1. Preparação do solo.
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Fonte: Santos, Marisa de Souza (2019)
Com o solo preparado, começamos a introduzir as mudas, neste espaço foi colocada à buganvília (Bouganvillea), que é uma planta de origem sul-americana conhecida também como três-marias, pau-de-roseira, ceboleiro, santa-rita, entre outros nomes que varia de acordo com a região. Trata-se de uma colorida trepadeira que se adapta a qualquer tipo de terreno, por isso será ideal para decorar o jardim da nossa escola, como também a alamanda-amarela (Allamanda catártica) é bastante conhecida e utilizada no paisagismo no Brasil, apresenta vistosas flores amarelo-ouro, praticamente o ano inteiro, folhagem verdes e brilhantes adaptadas a todas as regiões do país, embora prefira lugares quentes e seu crescimento vai de acordo com o lugar. Maria-sem-vergonha (Impatiens hawkeri e Impatiens walleriana) é colorida e comestível, enchem de graça e alegria qualquer jardim, semelhante da onze horas (Portulaca grandiflora) tem ciclo de vida anual, fácil cultivo e abundante floração. Colocamos também neste espaço, garrafas PET cheia de água com corantes em cores diversas e obtermos uma linda decoração como mostra a figura 2. Nesse momento trabalho a importância da reciclagem para o meio ambiente.  
Figura 2. Decoração com garrafa PET. 
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Fonte: Santos, Marisa de Souza 2019. 
O espaço interno da escola já se encontrava todo reconstruído, logo planejamos um dia para a parte externa, onde contamos com a colaboração da equipe da Escola Municipal Pedro Candido. Neste espaço foi inserida a horta medicinal, as plantas suspensas e as mudas das plantas de tamanho maior como o jambo, o pau-brasil e a pitanga. Neste momento de finalização, podíamos perceber claramente o empenho de cada um, os bolsistas, os alunos da escola, a gestão e os nossos colaboradores.  Conforme mostra a figura 3.
Figura 3. Colaboradores Escola Municipal Pedro Candido.
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Fonte: Santos, Marisa de Souza (2019).

CONCLUSÕES
Mediante período de execução do projeto de revitalização do paisagismo na escola, tivermos experiências compartilhadas, como a importância da aprendizagem cooperativa para as boas vivencia dentro de uma instituição de ensino. Podemos concluir que este espaço novo inserido na escola, futuramente servira de meios de pesquisa, contribuído dessa forma para o ensino, aprendizagem e pratica na educação integral.
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