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Resumo Expandido
A proposta deste projeto é reverberar a importância da Pesquisa em Educação, da reflexão e problematização da realidade a qual estamos inseridas, objetivando conhecer o arcabouço que compõe os processos da investigação. O Projeto objetiva ainda aprender a pesquisar seguindo as normas da pesquisa social, favorecer a construção de pensamentos e postura ética para trilhar na pesquisa. Justificado pela valia de fazer as adequações necessárias para submeter um projeto de pesquisa ao Comitê de Ética em Pesquisa, foi clara e objetiva e ideia usar da criatividade nos processos que envolvem os estudos e reflexões acerca da pesquisa. 
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Introdução
Entender a relevância da Pesquisa em Educação, da reflexão e problematização da realidade na qual estamos inseridas é que faz surgir a ideia deste projeto que teve a revisão de literatura como procedimento metodológico e objetivou analisar a construção estrutural e intelectual do projeto de pesquisa apresentado ao Mestrado em Educação.
Justificativa e problema da pesquisa
Para caminharmos pela carreira de pesquisadoras faz-se necessário desenvolvermos questionamentos, por meio de um olhar detalhado e atento, para compreensão do modo de pensar de diferentes autores e produzir uma proposta de pesquisa com criatividade e rigor metodológico. 
Objetivo da pesquisa
Evidenciar a importância da pesquisa em educação, adequando nossos projetos de pesquisa, submetidos ao Mestrado em Educação 2022, à estrutura proposta pelos autores pesquisados e estudados durante o seminário temático da disciplina Epistemologia e Pesquisa em Educação, do Programa de Pós-Graduação em Educação-PPGE.
Referencial teórico que fundamenta a pesquisa
Quando se trata de Educação e de forma mais específica, a pesquisa pode dizer que o campo científico, apesar de sua normatividade, é permeado por conflitos e contradições.
Uma delas é o grande embate sobre cientificidade das ciências sociais, em comparação com as ciências da natureza. No entanto, as ciências sociais possuem instrumentos e teorias capazes de fazer uma aproximação da suntuosidade da existência dos seres humanos em sociedade, abordam um conjunto de expressões humanas constantes nas estruturas, nos processos, nas representações sociais, nas expressões de subjetividade, nos símbolos e significados.
Nesse contexto, entendemos por pesquisa a atividade básica da ciência na sua indagação e construção da realidade. É a pesquisa que alimenta a atividade de ensino e a atualiza frente a realidade do mundo.
Procedimentos metodológicos
Para responder às nossas indagações optamos por percorrer o caminho da investigação teórica e empírica. Ler sobre Pesquisa Social e aprender a refletir, que a Educação é um direito social, ajudaram-nos a ficarmos atentas às minúcias apresentadas na discussão sobre o tema no Seminário Temático I: Ciências, Teoria, Métodos e Criatividade, realizada pelo Programa de Pós-graduação em Educação – PPGE da Unimontes.
Análise dos dados e resultados finais da pesquisa
Essa necessidade de melhorar e ampliar a nossa visão acerca da relevância e relação da pesquisa em educação à nossa realidade, explicitou as mínimas adequações que precisavam ser feitas em nossos projetos de pesquisa, nos possibilitando a submissão ao Comitê Ética em Pesquisa e acima de tudo nos possibilitando a apropriação dos processos da Pesquisa em Educação.

Relação do objeto de estudo com a pesquisa em Educação e Grupo de Trabalho do COPED
O objeto do estudo é a própria pesquisa em Educação, sua importância e relação com a realidade a qual estamos inseridas.
Considerações finais
As pesquisas são ferramentas de aprendizagem, sendo, portanto, seus processos educativos, saberes a priori e a posteriori que promovem condições de atuação, de um diálogo como direito de todos em prol da construção das pesquisas em educação. Existem diferentes interesses ao construir o conhecimento e, ser um pesquisador, é um exercício profissional diferente da profissão que estejamos exercendo, que não se conforma com a primeira resposta, tampouco com o senso comum, defendendo o que se acredita com leveza.
A Pesquisa em Educação não dá conta de sozinha explicar ou interpretar todos os fenômenos e processos, já que a realidade educacional não é transparente e é sempre mais rica e mais complexa do que nosso limitado olhar e nosso limitado saber.
Nesta perspectiva, esta reflexão foi fundamental para a nossa atuação no Mestrado em Educação, para a nossa compreensão e construção de qual postura devemos assumir na função de Pesquisadores em Educação, bem como para responder às nossas inquietações.
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