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Eixo: 03 – Educação e Diversidade

Resumo Expandido

Resumo 

A pesquisa analisa a inclusão de alunos da Educação Especial em uma escola de Francisco Sá, MG, usando métodos qualitativos e quantitativos. Visa compreender práticas inclusivas, mapear a população discente, identificar desafios e oportunidades. Referenciando autores como Abrahão et al. (2020) e Silva, Nunes e Sobral (2019), busca contribuir para práticas centradas no aluno. Justifica-se pela importância da inclusão na equidade educacional. O problema de pesquisa é entender a implementação das práticas inclusivas. Objetivos incluem mapear alunos, analisar práticas, investigar recursos e avaliar satisfação. Identificou-se predominância de alunos com TEA e TDAH, com níveis satisfatórios de satisfação. A pesquisa visa fortalecer práticas inclusivas e promover uma educação equitativa.
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Introdução

Esta pesquisa examina a incidência de alunos da Educação Especial em uma escola de Francisco Sá, MG, combinando métodos qualitativos e quantitativos. Objetiva entender as práticas inclusivas, mapear o número e identificar desafios e oportunidades. Busca contribuir para práticas inclusivas mais eficazes e centradas no aluno.

Justificativa e problema da pesquisa

Esta pesquisa se justifica pela importância da inclusão de alunos da Educação Especial em escolas regulares como um meio fundamental para promover uma educação equitativa. Problema de pesquisa: como as práticas inclusivas são implementadas e quais desafios e oportunidades emergem na inclusão de alunos da Educação Especial em uma escola de Francisco Sá, MG?

Objetivos da pesquisa

Objetivo Geral:

Investigar a implementação das práticas inclusivas e identificar os desafios e oportunidades relacionados à inclusão de alunos da Educação Especial em uma escola de Francisco Sá-MG.

Objetivos Específicos:

Mapear o número de alunos da Educação Especial matriculados na escola;
Analisar as práticas inclusivas implementadas, identificando áreas de melhoria;
Avaliar a satisfação de educadores e familiares em relação à qualidade da Educação Especial na escola.

Referencial teórico que fundamenta a pesquisa

Para a análise qualitativa, explora-se as perspectivas de autores da educação brasileira, Abrahão et al. (2020) abordam o Transtorno de Déficit de Atenção e Hiperatividade (TDAH) em relação à inclusão educacional e ao Treinamento, Desenvolvimento e Educação de Pessoas. Loureiro e Silva (2021) concentram-se nas políticas públicas de educação inclusiva e os desafios que elas apresentam para a formação de estudantes público-alvo da Educação Especial. Mariano, Donato e Lima (2020) exploram a inclusão de crianças autistas no contexto do ensino regular. Silva, Nunes e Sobral (2019) abordam a inclusão educacional de alunos com autismo.

Procedimentos metodológicos

A pesquisa emprega uma metodologia que combina análise qualitativa e quantitativa. Essa combinação de métodos oferece uma perspectiva abrangente do problema e permite uma análise mais completa. Foram aplicados questionários para coleta de respostas. 

Análise dos dados e resultados finais da pesquisa

A análise quantitativa revelou que, no momento da pesquisa, a escola contava com 06 alunos diagnosticados com TEA e 03 alunos com TDAH devidamente matriculados e assistidos por Professores de Apoio. Em contraste, não foram identificados alunos com outros Transtornos Globais do Desenvolvimento (TGD), Altas Habilidades/Superdotação e/ou com Deficiência matriculados nesta escola. Quanto à satisfação com o ensino-aprendizagem, os pais e/ou responsáveis demonstraram grande satisfação com os avanços dos alunos público-alvo da educação Especial Inclusiva. Em relação à formação continuada dos professores, foi verificado que para o atendimento eficaz a alunos com TEA e TDAH, é fornecido continuamente capacitações e formações. 

Relação do objeto de estudo com a pesquisa em Educação e eixo temático do COPED

A pesquisa, relaciona-se ao eixo "Educação e Diversidade" do COPED, pois analisa a diversidade em sala de aula, pautando-se no processo de inclusão, fornecendo insights cruciais para práticas educacionais inclusivas.

Considerações finais

Esta pesquisa revelou uma jornada desafiadora e repleta de oportunidades ao analisar a incidência de alunos público-alvo da Educação Especial Inclusiva. Combinando métodos qualitativos e quantitativos, atingiu os objetivos propostos. Observou-se que a comunidade escolar busca criar ambientes inclusivos. Esta pesquisa ofereceu insights valiosos para orientar práticas pedagógicas inclusivas, destacando a necessidade contínua de melhores estratégias de inclusão, formação de professores e colaboração entre todas as partes interessadas.
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