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INTRODUÇÃO:
O processo de envelhecimento populacional trouxe uma série de modificações no perfil de morbimortalidade, sendo as quedas um dos mais importantes problemas em saúde pública, devido ao seu caráter evitável e, pelas elevadas taxas de internação e mortalidade em idosos ocasionadas por esse agravo.
OBJETIVO:
Analisar  o perfil de mortalidade de idosos por quedas no Estado da Bahia entre os anos de 2009 e 2019.
MÉTODO:
Estudo epidemiológico do tipo transversal, retrospectivo e descritivo, baseado em informações disponíveis no Departamento de Informática do Sistema Único de Saúde (DATASUS), no período correspondente de 2009 a 2019 referentes aos óbitos por causas evitáveis , considerando a categoria Classificação Internacional de Doenças - 10 (CID-10) de quedas sem especificação, no estado da Bahia. Foram analisadas o perfil de mortalidade por quedas em indivíduos com idade igual ou superior a 60 anos, sexo e raça/cor com a ajuda do software Microsoft Office Excel®.
RESULTADOS:
No período analisado foram notificados 252 óbitos decorrentes de quedas na Bahia, sendo que Salvador e Vitória da Conquista acumularam mais óbitos com 23% e 6,7% dos casos, respectivamente. O que pode se justificar devido a essas cidades se apresentarem como relevantes centros de saúde regionais. Idosos de até 69 anos apresentaram maior tendência de mortalidade (59,12%), o que pode estar associado a maior frequência de uso de aparelhos de apoio à marcha entre os mais idosos. O sexo masculino apresentou maior risco (67,46%), podendo se relacionar ao fato de que homens se exporem mais a situações de risco. Ademais, indivíduos declarados pardos apresentaram maior mortalidade (63,88%), seguindo a tendência populacional do estado que é constituído, em sua maioria, de indivíduos pardos e pretos.
CONCLUSÃO:
Conclui-se que os achados deste estudo apontam para a necessidade de políticas de saúde e de estratégias de intervenções voltadas para prevenção das quedas na população idosa, tendo em vista o seu impacto sobre as condições de saúde do idoso e a sua associação com a mortalidade.
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