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Introdução: A tecnologia CAD/CAM permite o desenho de uma estrutura protética num computador seguido da sua confecção por uma máquina de fresagem. Objetivo: Realizar uma revisão integrativa da literatura sobre o uso do sistema CAD/CAM nas reabilitações orais. Metodologia: Foram realizadas buscas nas bases de dados eletrônicas Biblioteca Virtual de Saúde (BVS) e Scientific Electronic Library Online (SCIELO), considerando-se artigos de 2015 a 2020, nos idiomas inglês e português, com os seguintes termos: “CAD-CAM”, “prótese dentária”, “odontologia digital”, “Digital Dentistry” e “Dental prosthesis”. Foram identificados 144 registros cuja leitura de títulos e resumos culminou na seleção de 34 artigos para leitura completa. No total dez artigos compuseram essa revisão integrativa. Resultados e discussão: Essa tecnologia consiste na aquisição de imagens através do escaneamento da cavidade bucal ou de modelos, essas imagens são transferidas para um sistema CAD que permite a manipulação das imagens. Em seguida o projeto é encaminhado para o sistema CAM, onde ocorre a fresagem e obtenção do modelo. Os sistemas com maior destaque na odontologia Digital são: CEREC®, Procera®, Lava® e Everest®. As principais vantagens são: Rapidez na fabricação, ausência da contração de polimerização, redução de porosidades uso de matérias com ótimas propriedades mecânicas e ópticas, armazenamento virtual. Como limitações destacam-se o alto custo para obtenção do sistema CAD/CAM e conhecimento dos profissionais para utilização do mesmo. Conclusão: Os sistemas CAD/CAM são capazes de produzir restaurações de alta qualidade, tanto em relação à resistência quanto à estética e trazem benefícios para a prática clínica reabilitadora.
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1 INTRODUÇÃO

A reabilitação oral com próteses dentárias tem como objetivo devolver a função e estética ao aparelho estomatognático, ocasionados pela perda dentária (NÓBREGA et al, 2016). Essa condição quando não tratada, implica em prejuízos na função mastigatória, culminando em deficiências nutricionais e até alterações psicológicas dos indivíduos (AZEVEDO et al., 2017). As tecnologias em saúde buscam novos conhecimentos e inovações que proporcionem vantagens e facilidades para a prática da odontologia (ABDULLAH, TSITROU, POLLINGTON, 2016). 
Nesse contexto surgiu o sistema CAD/CAM que consiste no desenho de uma estrutura protética em computador seguida da sua confecção por uma máquina de fresagem (FILGUEIRAS et al., 2018). O objetivo desse trabalho foi realizar uma revisão integrativa da literatura sobre o uso do sistema CAD/CAM nas reabilitações orais.

2 METODOLOGIA
Foram realizadas buscas nas bases de dados eletrônicas: Biblioteca Virtual de Saúde (BVS), Scientific Electronic Library Online (SCIELO). A consulta foi executada em julho de 2020, considerando registros dos últimos 5 anos (2015-2020), disponíveis para leitura completa. Foram utilizados os seguintes termos de busca: “CAD-CAM”; “Odontologia Digital”; “Prótese Dentária”; “Digital Dentistry” e “Dental prosthesis”. Foram identificados 144 registros. Sendo realizadas as leituras de todos os títulos e resumos dos registros selecionados, e os considerados pertinentes à temática foram conduzidos para leitura completa (n=34). Foram excluídos Trabalhos de Conclusão de Curso (TCCs), dissertações, teses, artigos de opinião e relatos de caso. No total dez artigos compuseram essa revisão integrativa.

3 RESULTADOS E DISCUSSÃO

3.1 Aspectos gerais sobre a tecnologia CAD/CAM

O sistema CAD/CAM foi desenvolvido no final da década de 70 e início da década de 80. O termo CAD/CAM significa respectivamente Computer-Aided Design e Computer-Aided Manufactoring. A tecnologia CAD-CAM tem sido utilizada na Odontologia principalmente na produção de restaurações dentárias, próteses parciais e fixas e implantes (FILGUEIRAS et al., 2018).
A primeira etapa para confecção da prótese dentária com a tecnologia CAD/CAM é a aquisição de imagens através de scanners. Estes podem ser extra-orais, sendo necessário o modelo de gesso, ou seja, a realização da moldagem convencional ainda é necessária, já os intra-orais o scaneamento é feito mediante a arcada dentária (RUDOLPH et al., 2016).
A imagem obtida pelo scaneamento é direcionada para um sistema CAD/CAM a fim de realizar o projeto da prótese. O sistema CAD/CAM pode ser aberto, o qual permite “importar” as imagens obtidas em qualquer scanner, assim como, ”exportar” ou enviar dados para qualquer máquina de usinagem controlada. Enquanto os sistemas fechados oferecem todo o sistema de produção, ou seja, somente aceita e recebe dados de determinados scanners e máquinas de usinagem. A usinagem com CAM pode ser classificada como: industrial, laboratorial e clínico (FARIAS et al., 2018 ).

O processo CAM, ou a manufatura auxiliada pelo computador, nada mais é do que a materialização ou fabricação da imagem virtual trabalhada no software CAD (BARROS et al., 2016). A fabricação pode ser subtrativa ou aditiva. Na primeira, a fresagem CAD/CAM ocorre pela usinagem em um bloco do material escolhido para confecção da peça (SANTOS et al., 2020). A segunda consiste na deposição de várias camadas do material, esse processo ocorre em impressoras 3D (SILVA et al., 2017).

Os sistemas com maior destaque na odontologia Digital são: CEREC®, Procera®, Lava® e Everest®. O CEREC® é o único sistema que permite seu uso no ambiente clínico e laboratorial, além de possibilitar a avaliação das restaurações na tela do CAD, em todos os âmbitos. O Procera® foi o primeiro sistema a desenvolver infraestruturas de alta precisão com a aplicação de alumina sinterizada. Este sistema ainda é um dos mais empregados na odontologia Brasileira atualmente (FILGUEIRAS et al., 2018). O Lava® permitiu a confecção de coroas e pontes de cerâmica. Por fim utilizam-se blocos de zircônia pré-sinterizados que lhe conferem assim mais vantagens estéticas. No Everest® a restauração protética é scaneada em um software CAD e em seguida fresada, sendo realizadas restaurações com maior riqueza de detalhes (FARIAS et al., 2018 ).
3.2
Vantagens e limitações na utilização do sistema CAD/CAM

Esse sistema diminui os retornos do paciente ao consultório, já que as peças podem ser confeccionadas em um único dia (TAVARES et al, 2018). Segundo Abdullah, Tsitrou e Pollington (2016) coroas provisórias confeccionadas pelo CAD/CAM apresentam um ajuste marginal superior às coroas provisórias diretas. Entretanto nem todas as coroas provisórias produzidas através do sistema CAD/CAM demostram resistência à fratura superior à do material provisório direto.
O sistema CAD/CAM possibilita a fabricação das peças protéticas utilizando diversos materiais odontológicos, dentre eles a zircônia. Esse material apresenta ótimas propriedades mecânicas e ópticas, possibilitando restaurações resistentes e estéticas (SILVA et al., 2017). 
São vantagens na fabricação das próteses com esta tecnologia a ausência da contração de polimerização comum aos materiais de moldagens convencionais, com isso não ocorrem alterações dimensionais, promovendo um melhor ajuste na peça, além da redução da porosidade na base das próteses o que resulta na diminuição de microrganismos e risco do paciente desenvolver estomatite protética (TAVARES et al, 2018).

Outra vantagem é quando na necessidade de repetições de trabalhos protéticos, as quais podem ser feitas com maior rapidez e menos trabalho porque os modelos são computadorizados e o enceramento é um arquivo armazenado em um computador. Além disso, a existência de um modelo virtual permite arquivar informações dos pacientes sem a necessidade de uma grande área de estoque (VASCONCELOS et al., 2018).
Entretanto, a necessidade de conhecimento da tecnologia pelo cirurgião-dentista e o maior custo laboratorial estão entre as principais limitações desse sistema (TAVARES et al, 2018). A utilização da tecnologia CAD/CAM prevê a informatização clínica e laboratorial, o que muitas vezes inviabiliza o uso, pela ausência de conhecimento ou segurança de dentistas e técnicos com o sistema, além dos custos ainda serem elevados na aquisição dos equipamentos e materiais (FARIAS et al., 2018)
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Os sistemas CAD/CAM são capazes de produzir restaurações de alta qualidade, tanto em relação à resistência quanto à estética e trazem benefícios para a prática clínica reabilitadora. Entretanto, os altos custos para obtenção dessa tecnologia além da necessidade de capacitação profissional estão entre os principais fatores limitantes para sua utilização. 
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