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Resumen.  
Esta investigación tiene como objetivo fortalecer la articulación entre las Instituciones Educativas de Bachillerato Rurales del departamento de Boyacá y la Educación Superior mediante el Programa de Orientación Vocacional o profesión y de esta manera lograr que los estudiantes de grado 11° puedan proyectar su futuro eligiendo una profesión o vocación (inclinación o interés).  La orientación vocacional se define como la decisión que toman los estudiantes para elegir una vocación, teniendo en cuenta varios factores entre las que se encuentran las habilidades, los gustos, los intereses y los factores familiares, así como los económicos. Se considera que un aspecto importante son los factores de personalidad y el entorno en el que se encuentre el estudiante (Oliveros 2012).    

En el año 2014, estableció contacto con las Instituciones Educativas, realizando talleres relacionados con la orientación vocacional, en el año 2015, con el propósito de identificar los intereses, gustos que los estudiantes tienen por una profesión y se continúa realizando talleres que se focalizaron en la importancia de reconocerse así mismo, valorando las habilidades y haciendo un análisis de los gustos y resultados académicos. Para el año 2016, se retoma la orientación vocacional con la aplicación de pruebas de intereses vocacionales como la de Malca de Goldenberg y Magali Merchán, que cuenta con 80 preguntas, de esta forma surge la elaboración de 120 perfiles vocacionales. Para el año 2017 se realizaron en 271 perfiles, en el año 2018, se desarrolla en tres instituciones educativas, elaborando 310 perfiles vocacionales. Surge en este momento la idea de llevar el programa de orientación vocacional con una ruta y se fortalece el programa con talleres de toma de decisiones y proyecto de vida. En este mismo año, se elaboran los perfiles incluyendo la prueba de Inteligencias Múltiples de Howard Gardner. 
  
En el año 2019, se realizan 231 perfiles vocacionales, en el año 2020, se realizan 110 perfiles vocaciones en tres Instituciones Educativas, siendo un gran aporte estando en confinamiento por la pandemia y adicionalmente se realizan talleres de orientación vocacional de forma virtual con el propósito de fortalecer el proyecto de vida de los estudiantes. En el año 2021, con tres de las instituciones se elaboran 80 perfiles y de igual manera se continúa desarrollando los talleres, en este año 2022, se continúa realizando las visitas a las instituciones y se han elaborado hasta el momento 123 perfiles.  Cabe resaltar que el programa de orientación vocacional se ha encaminado a la población rural.

Algunas de las conclusiones a las que se ha llegado a lo largo de la experiencia son: la importancia de los perfiles versus la modalidad de la Institución, en los que los estudiantes no tienen otra opción porque es la única Institución Educativa en su municipio, pero en el perfil se encuentra otro interés de formación, es decir que no hay sino una oferta de formación en un área determinada y el interés del estudiante es en otra; se ha logrado fortalecer el proyecto de vida, definiendo las vocaciones para tomar la decisión y expectativas para el futuro; a los estudiantes se les ha presentado otras alternativas que no se contemplaban como ingresar a una Universidad a Distancia que puedan trabajar y estudiar; también sensibilizar a la familia, para que apoye el proyecto de vida del estudiante.   

La Universidad Nacional Abierta y a Distancia, ha logrado desarrollar el interés de vincular a esta población a la Educación a Distancia como una alternativa para cambiar su realidad, para ser líderes transformadores en su comunidad y para que puedan permanezcan en sus regiones y a porten al desarrollo socioeconómico de su territorio.  

Descriptores o Palabras Clave:  Educación Media, Orientación Vocacional, Ruralidad, Educación Superior.	
 
Introducción 

El objetivo del proyecto es fortalecer la articulación entre las Instituciones Educativas de Bachillerato Rurales del Departamento de Boyacá y la Educación Superior mediante el Programa de Orientación Vocacional y de esta manera lograr que los estudiantes de grado 11° puedan proyectar su futuro eligiendo una profesión o vocación.  El objetivo se logra brindando orientación vocacional a los estudiantes de estratos 1 y 2 de Instituciones Educativas rurales. Es así como se inicia en el año 2016  los primeros ejercicios de orientación vocacional con estudiantes rurales y allí se identificó la importancia de dar continuidad a la orientación vocacional, porque se veía la necesidad de brindar oportunidades a una población que no ha sido favorecida con el acceso a la educación superior porque en ocasiones son geográficamente distantes de las ciudades principales o porque no cuentan con los recursos para la sostenibilidad en una Universidad presencial y la Universidad a Distancia se convierte en una oportunidad (MEN, 2022).  

En un principio, se realizó la orientación con una ruta definida, haciendo contacto con las directivas de las Instituciones Educativas de Bachillerato, realizando un taller inicial de sensibilización y explicación de la importancia de la orientación vocacional y la aplicación de pruebas que definían los intereses y habilidades de los estudiantes, para finalizar con la entrega de perfiles y un taller de toma de decisiones y proyecto de vida.  

En cuanto a la parte, de la metodología se realizó desde investigación cualitativa desde la subjetividad en el contexto educativo, por ser la orientación vocacional inherente a cada persona y desde el conocimiento de sí mismo de cada sujeto. Adicionalmente porque se basa en la experiencia del individuo y la construcción de cada persona. 

Se toma el enfoque del humanismo desde la psicología, tomando la autorrealización como una parte importante para la orientación vocacional, entendida como la identificación de los talentos y potencialidades (Mercado, 2019). Por otra parte, la autorrealización que representa los valores y el sentido de vida. En el humanismo se habla del sentido de la existencia, desde la voluntad de sentido de Victor Frank, 1988, que define el esfuerzo de encontrar el sentido de su propia vida. De igual manera Roger (1984), denomina el vivir existencial que permite descubrir la estructura de la experiencia en el proceso de vivirla como una forma de llegar a ser, (Bernal, 2009). 

El humanismo existencial, según (Ramírez, 2015), tomado de Tobías y García (2009), parte de la libertad del sujeto para elegir sobre la propia existencia en el proyecto personal, teniendo en cuenta la autonomía del individuo, la responsabilidad social, la autorrealización, la orientación a las metas, la búsqueda de sentido, la unicidad y la concepción del ser humano, desde la teoría de Víctor Frank se conoce como la voluntad de sentido.  
Montico, 2013, citado por Aguilera (Aguilera, 2016) la autorrealización es alcanzar la meta deseada con esfuerzo y sacrificio, es ir evolucionando hasta cumplir con los objetivos, logrando un desarrollo emocional y profesional para el bienestar de sí mismos y de los que los rodean.  

A continuación, se presentan algunos resultados obtenidos en el año 2019 y que hacen parte del proyecto de investigación, donde se realizó un seguimiento a los estudiantes que se les había elaborado el perfil vocacional, dando como resultado que el 47% de los estudiantes se encontraba estudiando, el 20% estudiaba y trabajaba y el restante 33% trabajando y otros sin hacer una actividad definida. Mucho más interesante que el 89% manifestaba que el resultado de la orientación vocacional le había contribuido a la elección de su carrera y a la permanencia. (UNAD, Análisis de variables e impacto del proceso de orientación vocacional aplicado en estudiantes bachilleres entre los años 2018-2019 , 2019).

Desde la experiencia del proceso de orientación vocacional llevado a cabo desde el año 2014 a la fecha, surge una nueva propuesta para el desarrollo del programa con las Instituciones Educativas del Sector Rural que se realizará en cuatro etapas: Exploración vocacional y fortalecimiento de habilidades, toma de decisión y proyecto de vida, identificación de interés por la educación a distancia o presencial y Seguimiento para la retención de estudiantes que se vinculan a la educación superior y a distancia. 
 
3. Resultados 
 
El proyecto se realiza como una investigación cualitativa, basada en la subjetividad, desde el conocimiento que cada sujeto puede hacer de sí mismo para lograr sus metas personales. 

A continuación, se presentan algunos resultados obtenidos desde el año 2014 hasta el año 2021: 
En el año 2014, se inicia la aplicación de prueba de intereses vocacionales Malca de Goldenberg y Magali Merchán a 180 estudiantes, de en una de las Instituciones de la ciudad de algunos Municipios del departamento de Boyacá (Colombia), siendo la primera vez que se realiza el proceso. Para el año 2015, se aplica en otra de las Instituciones Educativas, las dos Instituciones Educativas acogen a estudiantes de estratos 1, 2 y 3. Para el año 2016 se toma la decisión de crear el programa de orientación vocacional, y se inicia a desarrollar el programa en las Instituciones Educativas del sector rural, ya que es la población que menos alternativas de ingresar a la educación superior. Para este año, se elaboran 120 perfiles vocacionales. En el año 2017, se elaboran 271 perfiles. En el 2018, se elaboran 310 perfiles vocacionales, en el año 2019 231 perfiles, en el 2020 se realizan 110 perfiles. 
 
En este mismo año, se realiza un seguimiento a los estudiantes que se les había elaborado perfil durante los años 2016, 2017, 2018 y 2019, se encontraron los siguientes resultados:  
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Gráfico 1. Actividades Vocacionales, Académicas y Laborales
Tomado: Informe de resultados seguimiento a Orientación Vocacional 2020 

El 47% de los estudiantes se encontraban estudiando, el 20% trabaja y estudia, el 29% no se encuentra desarrollando ninguna actividad y el 3% se encuentra prestando el servicio militar. 
De igual manera, este grupo de estudiante de las Instituciones Educativas de Educación Media, se encuentran estudiante un programa técnico el 14%, Tecnológico 14%, pregrado 52%, cursos 14% y no especifica el 6%. 
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Gráfico 2. Tipología de Estudio
Análisis sobre tipo de estudio que realizan actualmente los entrevistados, 2020. 

Este grupo de estudiantes considera en 89% que la prueba de orientación vocacional fue de utilidad y un 4% considera que no le aportó y otro 7% no se acuerda de los resultados. 
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Gráfico 3. Análisis sobre la utilidad de la aplicación de las pruebas de orientación vocacional
Análisis sobre tipo de estudio que realizan actualmente los entrevistados, 2020. 

Estos resultados, demuestran la importancia de la aplicación de las pruebas de orientación vocacional y de esta manera determinar que la decisión de ingresar a la educación superior es del 47% y se basa en las competencias o habilidades que poseen los estudiantes, así como los gustos e intereses. 

Si bien faltaría un nuevo contacto con los estudiantes que se les elaboró el perfil en años anteriores para determinar su ocupación actual y si algunos de ellos ya finalizaron su formación académica, esta primera etapa del programa, permite tener bases para generar una propuesta con cuatro etapas basados en la experiencia. 

4. Conclusiones  

La orientación vocacional se define como un proceso que contribuye a la elección de una profesión, o de relaciona con la ocupación y se establece bajo factores personales como las aptitudes, los intereses, los valores, las motivaciones (Escamilla, 2012). De igual manera se considera como descubrir los intereses y relacionarlos con las calificaciones obtenidas, así como las condiciones socioeconómicas y educativas, (Oliveros y González 2012). De esta manera el programa de orientación vocacional se convierte en una experiencia, que se basa en la recopilación de información que se ha realizado desde el año 2014 y hasta la fecha, en cada momento se ha logrado fortalecer hasta el punto de generar un programa de orientación vocacional o inclinación o interés por alguna profesión teniendo en cuenta las habilidades e intereses de los estudiantes y desarrollar una nueva etapa para lograr la articulación de la educación media con la educación superior y buscar que los estudiantes permanezcan en el programa hasta finalizarlo. 

En la orientación vocacional se ha abordado las habilidades, intereses y proyecto de vida de los estudiantes de la Instituciones Educativas. (Vidal, 2009), refiere que en la sociedad actual se requiere conocerse a sí mismo para poder tomar una decisión, donde se tiene en cuenta las habilidades, actitudes, intereses y lo valores que pueden orientar la elección de una profesión, prepararla para ésta, acceder y evolucionar a la misma. Desde este concepto parte el ejercicio que se realiza con los estudiantes de las Instituciones Educativas, donde se exploran sus competencias, logros académicos y el gusto por un área determinada, para inducirlos a tomar una decisión y definir las metas a corto, mediano y largo plazo que hacen parte de su proyecto de vida. Cabe resaltar que se tiene en cuenta el entorno familiar y social en el que se encuentra el estudiante en este caso en el sector rural. 

Según Fedesarrollo, el 46% de los estudiantes Universitarios desertan y más en los estratos 1 y 2 (MEN, 2022). De acuerdo a la cifra del Ministerio de Educación Nacional de Colombia, cobra relevancia el proyecto porque la población de interés del Departamento de Boyacá, se encuentra en estrato 1 y 2 principalmente y vive en el sector rural, que es el menos favorecido, por eso la educación a distancia puede llegar a ser una solución para desarrollar sus procesos formativos en educación superior por la tipología de la población que atiende como son trabajadores, madres o padres cabeza de familia, adultos y poblaciones en condiciones geográficas alejadas, considerados estos factores como barreras de acceso a la educación presencial.  

De acuerdo con los resultados de la orientación vocacional con los estudiantes de grado 10 y 11 de las Instituciones Educativas rurales se encuentran algunas características enunciadas anteriormente donde el 47% se encuentra estudiando y el 20% estudia y trabaja, adicionalmente tiene relación con la orientación que recibieron donde el 89% considera que la orientación vocacional fue útil y esto le ayudó a tomar su decisión.   

Cabe resaltar que las Universidades deben contar con programas que permitan el avance y graduación de los estudiantes que ingresan a realizar una carrera. Un ejemplo es el Plan de Retención y Permanencia de la UNAD, que se estableció en el año 2019, con la meta de lograr mayor retención, teniendo en cuenta que la población que se encuentra vinculada pertenece al estrato 1 y 2 principalmente y del sector rural (UNAD, 2018). Es aquí donde el interés de abordar la orientación vocacional con esta la población rural es necesario porque en primer lugar se disminuyen las brechas de ingreso a la educación superior, se brindan otras alternativas para mejorar la calidad de vida de los habitantes de este sector y más si es una educación a distancia favorece la permanencia de los estudiantes en su territorio. 

Actualmente el protocolo de orientación vocacional cuenta con una ruta para realizar el proceso, en primer lugar se realiza comunicación con la Institución Educativa, se acuerdan las fechas para realizar la orientación, se realiza el primer taller de sensibilización, en una nueva sesión se aplicaban las pruebas, se realiza el análisis de la prueba y se elabora el perfil vocacional, nuevamente se realizaba un taller de toma de decisiones y proyecto de vida y en este mismo momento se realiza la entrega de los perfiles vocacionales.  

De acuerdo con los resultados de la investigación se encamina el programa de orientación vocacional a generar una nueva ruta de atención y definir etapas que permitan atender a esta población del sector rural, con el propósito de fortalecer el proyecto de vida y lograr identificar las habilidades e intereses. 
En este sentido se establecen cuatro etapas que se describen a continuación: 1. exploración vocacional y fortalecimiento de habilidades, 2. toma de decisión y proyecto de vida, 3. identificación de interés por la educación a distancia o presencial y seguimiento para la retención de estudiantes que se vinculan a la educación superior. 
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