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EIXO TEMÁTICO: Eixo temático 1 - Educação, Tecnologia e Complexidade do Conhecimento.

TÍTULO: QUEIXA DOLOROSA E HIPERVIGILÂNCIA E SEU IMPACTO NA QUALIDADE DE VIDA DE PROFESSORES E DISCENTESC FRENTE ÀS MUDANÇAS NO ENSINO DURANTE A PANDEMIA DA COVID-19. 

VERÇOSA, V. U.1, LIMA, M. R. A.1, CAVALCANTI, L. L.1, RODRIGUES, S. T. S.1, TEIXEIRA, R. F.1, WANDERLEY, T. C. F.1 e CARVALHO, A. C. A.1 
	 
1 Centro Universitário Cesmac, Curso de Fisioterapia
E-mail do apresentador: makeupvitoriaurb@gmail.com


INTRODUÇÃO: A dor crônica, também descrita como "dor que persiste além do tempo normal de cicatrização e/ou dor persistente por 3 a 6 meses ou mais", é um grande problema de saúde pública, com uma prevalência que varia entre 17 e 27% em populações de todo o mundo. Assim, investigar a presença de queixa dolorosa em professores e discentes de Fisioterapia durante a alteração de rotina acadêmica provocada pela pandemia do Covid-19, bem como sua associação com estado de ansiedade e depressão, redução da percepção da qualidade de vida e presença de fenômeno de catastrofização da dor parece ser urgente, visto que os resultados encontrados com este estudo podem direcionar seus participantes a busca por assistência profissional adequada, bem como descortinar o impacto sobre a saúde biopsicossocial que este momento acadêmico está promovendo em seus principais atores. OBJETIVO: Investigar a presença de queixa dolorosa crônica em professores e estudantes de Fisioterapia nas Instituições de Ensino Superior do Brasil. MATERIAL E MÉTODO: Estudo do tipo transversal desenvolvido com professores e estudantes de Fisioterapia das Instituições de Ensino Superior do Brasil. A amostra será composta por docentes e discentes de ambos os sexos, com idade igual ou superior a 18 anos, que tiveram suas atividades acadêmicas presenciais substituídas por atividades remotas. Os mesmos serão recrutados a partir de convite individual, por meio online. A amostra se dará por conveniência. Aqueles que se interessarem pelo estudo serão esclarecidos sobre os objetivos e etapas do mesmo. Os critérios de exclusão desta pesquisa serão: docentes e discentes de instituições de ensino que tiveram suas atividades acadêmicas suspensas durante a pandemia pelo Covid-19. As variáveis estudadas serão: dor crônica, estado de ansiedade e depressão, qualidade de vida e fenômeno de catastrofização da dor. Será realizada avaliação sociodemográfica e aplicação dos questionários: Inventário Breve da Dor, McGill, SF-36 short form, escala hospitalar de ansiedade e depressão (HADS) e de Catastrofização de Dor. Para a análise estatística inferencial serão calculados a prevalência e a razão de associação entre as variáveis estudadas. Será considerado como significante um p < 0,05.

PALAVRAS-CHAVE: ensino; ensino em Fisioterapia; educação.
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