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INTRODUÇÃO:
[bookmark: _Hlk72836339]A composição corpórea determina a liberação de substâncias pró ou anti-inflamatórias na corrente sanguínea, as primeiras sobressaem-se no caso de uma elevada quantidade de gordura corporal e as últimas no caso de maior proporção de músculo. Assim, a obesidade é um processo inflamatório.
OBJETIVO: 
[bookmark: _Hlk72836357]Avaliar estudos sobre a função endócrina do músculo esquelético por meio da elucidação da via do PGC-1α e dos seus efeitos metabólicos.
MÉTODO: 
[bookmark: _Hlk72836380]Foi realizada uma revisão integrativa de literatura na base PubMed e Scielo. Como descritores: “obesidade”, “adipocinas”, “Proteína PGC-1-alfa”, “Inflamação”. Após serem submetidos aos critérios de seleção de inclusão foram analisados quatorze artigos para o desenvolvimento da escrita. Os critérios de inclusão foram: artigos no idioma inglês e português, publicados no período de 2012 a 2020, que abordavam as temáticas propostas para esta pesquisa e disponibilizados na íntegra. Os critérios de exclusão foram artigos duplicados, disponibilizados na forma de resumo, que não abordavam diretamente proposta estudada e que não atendiam aos demais critérios de inclusão. 
RESULTADOS: 
[bookmark: _Hlk72836404]O estudo das adaptações hormonais do músculo em resposta ao exercício possui dados ainda não esclarecidos. Porém, algumas miocinas possuem fortes evidências de sua atuação endócrina por meio da atividade física. A contração do músculo esquelético aumenta a expressão de PGC-1α, um coativador transcricional, que atua na liberação de algumas miocinas: a irisina, que induz a expressão do gene UCP1, acarretando em um aumento da quantidade e da atividade mitocondrial, da termogênese e do gasto energético total; o ácido 3-aminobutírico controla a via de sinalização AMPK, promovendo uma redução de respostas pró-inflamatórias e a proteína semelhante a meteorina aumenta a expressão de genes associados à termogênese da gordura marrom, atuando na redução da gordura corporal.
CONCLUSÃO: 
Dado o exposto, as miocinas reguladas a partir da via do PGC-1α exercem relevantes funções: estimulam a atividade metabólica, a lipólise e reduz os processos inflamatórios.  Assim, reitera-se a importância da atividade física para evitar doenças crônicas graves de alta incidência como a obesidade. 
Palavras-chave:
[bookmark: _Hlk72836447]Obesidade. Exercício físico. Proteína PGC-1-alfa. Adipocinas. Inflamação.
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