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Factores de riesgo asociados a la deserción universitaria en pandemia y post pandemia: el retiro de asignaturas y aplazamiento de semestre como circunstancias influyentes
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Resumen
La deserción universitaria ha sido uno de los principales fenómenos que inquieta a los organismos gubernamentales que velan por la educación de calidad en Latinoamérica. Y es que, la deserción conllevó a una mayor preocupación especialmente en el desarrollo de la pandemia producto del virus SARS CoV-2, que trajo consigo la agudización de problemáticas latentes antes del problema de salud mundial: la economía, el sistema de salud, el servicio sanitario, el ámbito político y, por supuesto, la educación. Precisando en el caso de la crisis educativa, la deserción se presenta como uno de los principales retos del sistema universitario latinoamericano por distintos motivos como la inadaptación al paradigma educativo mediado por las tecnologías y las carencias económicas. Por tanto, esta investigación tiene como objetivo conocer los motivos y percepciones del estudiantado desertor de la Universidad del Atlántico durante la pandemia frente al fenómeno de la deserción universitaria en semestre 2022-1 y la influencia del retiro de asignaturas y el aplazamiento del semestre en el periodo académico 2022-2. El estudio se enmarca en una metodología de enfoque cualitativo, de diseño fenomenológico y tipo descriptivo, aplicando la entrevista abierta a diez (10) estudiantes desertores de la Universidad del Atlántico, Barranquilla (Colombia) en el semestre académico 2022-1 y 5 casos de estudiantes en riesgo de deserción en el semestre 2022-2. Los resultados reflejan que los estudiantes encuentran como motivos principales circunstancias individuales (cuestiones laborales), socioeconómicos (problemas económicos en la familia) y académicos (inadaptación o inconformismo respecto al proceso de enseñanza aprendizaje). Asimismo, para los estudiantes el fenómeno de la deserción en pandemia está anclado a situaciones individuales y no a la carencia de actuaciones gubernamentales, aunque insisten en la necesidad de acompañamiento por parte de la institución de educación superior y el fomento de la resiliencia y la solidaridad del docente ante la situación del estudiantado en riesgo de desertar. Se identificó además que el retiro de asignaturas y el aplazamiento de semestre se presenta especialmente por las ocupaciones laborales de los estudiantes, lo que ha conllevado a estimar abandonar la actividad académica. Como conclusión, la investigación invita a las dependencias universitarias a realizar visitas a las familias para conocer la situación real del estudiante desertor y establecer estrategias para su reingreso a la vida universitaria; además, establecer mecanismos de detección de factores de riesgo de la deserción y actuar de manera temprana para frenar el fenómeno en la universidad. 
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1. Introducción
1.1 Aspectos teóricos preliminares sobre la deserción
[bookmark: _Hlk117144302]Desde una perspectiva teórica, la deserción universitaria es definida como “[…] el abandono prematuro de un programa de estudios antes de alcanzar el título o grado, y considera un tiempo suficientemente largo como para descartar la posibilidad de que el estudiante se reincorpore” (Himmel, 2002, pp. 94-95). Este fenómeno universitario es de alta complejidad, por lo cual no es preciso establecer factores definidos y centrarse meramente en estos para el análisis del de la problemática (Tinto, 1975; Perassi, 2009). No obstante, diversos estudiosos establecen determinados factores influyentes como son, factores individuales (de orden sociodemográfico) (Tinto, 1975), académicos (relacionados con aspectos la enseñanza aprendizaje) (Spady, 1970), institucionales (criterios de acceso al entorno de educación superior) (Adelman, 1999) y socioeconómicos (que incluye ingresos, estratificación, entre otros) (Gaviria, 2007). 
1.2 Estado de la cuestión respecto al problema de la deserción universitaria en pandemia
El coronavirus afectó prácticamente a todos los sectores, entre ellos la educación. Y es que, de acuerdo con Pérez (2021) en el contexto latinoamericano, la pandemia generó una crisis en el sistema educativo, especialmente, por los cambios en los procesos de enseñanza aprendizaje mediados por el uso de las Tecnologías de la Información y Comunicación (TIC): la virtualidad como el nuevo[footnoteRef:1] escenario de la educación. Este tránsito de la modalidad educativa, de acuerdo con la Unión Internacional de Telecomunicaciones (2021, citado en Seminara, 2021) ha repercutido considerablemente en la sostenibilidad del alumnado en las instituciones educativas, pues, tan solo el “52% de los hogares latinoamericanos cuenta con equipamiento tecnológico y conectividad de banda ancha” (p. 405). Esta brecha digital —que incluye también el analfabetismo digital —, según las investigaciones recientes respecto al tema de la deserción estudiantil (universitaria) ha sido el motivo fundamental y primario del auge en la deserción en la escena educativa latinoamericana (Chalpartar et al., 2022; Pachay y Rodríguez, 2021; Cáceres y Arrúa, 2021; Gallegos, 2022).  [1:  La cursiva indica que el significado de nuevo paradigma educativo donde la educación mediada por las TIC no es reciente. Que se asuma en muchos países de Latinoamérica como una nueva forma de llevar la educación no implica que su implementación sea exclusivamente en el escenario de la pandemia. ] 

Por otro lado, es preciso tener en cuenta otros motivos de la deserción que destacan las investigaciones tales como, razones económicas (bajos ingresos para mantener sus estudios) (Ferreyra, 2021) y la interferencia de la jornada académica con las actividades laborales a las que se ve obligado el estudiante (Barre y Castro, 2021). También, aunque con mayor frecuencia, se encuentran factores como la violencia intrafamiliar y la falta de acompañamiento y/o apoyo estudiantil (Chalpartar et al., 2022). 
Ahora bien, respecto a la situación en Colombia, la Asociación Colombiana de Educación Privada (2021, citada en Martínez, 2021) indica que el 37% de la población universitaria del país desertó de instituciones de educación superior, en especial, por la incertidumbre acaecida por la pandemia por el virus SARS CoV-2 y las implicaciones del desarrollo de las actividades educativas en el escenario virtual. Por su parte, de acuerdo con el diario La República (2020) durante desarrollo de la educación en el marco de la pandemia en el año 2020, Colombia se ubicó como el penúltimo país latinoamericano en realizar los balances respecto a la cobertura tecnológica para el sostenimiento de la educación superior, a pesar de estimar los entes gubernamentales del país que este recurso sería determinante para continuar con las actividades educativas. 
[bookmark: _GoBack]Ahora bien, estudios realizados en el país reflejan el alza de la deserción universitaria en el transcurrir de la pandemia, resaltando Arango et al. (2020) que instituciones de educación superior de Antioquia se han visto obligadas a establecer estrategias de flexibilización curricular para hacer frente al aumento de la deserción, implementando además actuaciones como la capacitación digital tanto a docentes como estudiantes y la dotación de insumos tecnológicos, considerando, pues, que la brecha digital es la principal causa del fenómeno, conclusión a la que llegan también otras investigaciones y que especifican, como carencia principal, el acceso a internet (Rey, 2020; Contreras et al., 2020; García et al., 2021). 
En cambio, para Chalpartar et al. (2022) según el estudio de caso con universitarios de la ciudad de Nariño, encontró como factor de impacto en la deserción fue el factor familiar – es decir, la condición económica de las familias-, conclusión a la que se llega en el estudio realizado en Medellín por García et al. (2021), ante lo cual la institución estableció estrategias de financiamiento y asesoría para el acceso a créditos educativos, siendo esta la alternativa utilizada también por las directivas de la Universidad de Santander en aras de frenar el auge de la deserción (Córdoba et al., 2020). 
Por último, respecto a la situación del departamento del Atlántico (en específico, la ciudad de Barranquilla) la deserción universitaria ha sido temática profundizada antes de la pandemia, aunque la mirada se ha dado desde una mirada teórica y no bajo indicadores en el contexto universitario. De otro lado, las investigaciones en el transcurrir de la pandemia en la universidad pública (Universidad del Atlántico), presentan como factores influyentes el bajo nivel socioeconómico, la procedencia de los estudiantes (sector rural, especialmente), las carencias tecnológicas y, asimismo, las competencias tecnológicas del alumnado, agregando el inconformismo sobre el proceso de enseñanza (docentes con pocas o nulas habilidades, conocimientos y apropiación tecnológica) (Cárdenas et al., 2022; Nieto Ortiz y Nieto Mendoza, 2020; Cárdenas Ortiz et al., 2021). 
Con todo lo dicho anteriormente, esta investigación se plantea como objetivo conocer los motivos y percepciones del estudiantado desertor de la Universidad del Atlántico durante la pandemia frente al fenómeno de la deserción universitaria en semestre 2022-1 y la influencia del retiro de asignaturas y el aplazamiento de semestre en el transcurrir del semestre 2022-2, es decir, en la postpandemia.
2. Metodología
2.1 Diseño 
La investigación se enmarca en un enfoque cualitativo, de diseño fenomenológico y tipo descriptivo. Estos aspectos metodológicos son seleccionados teniendo en cuenta que se analizarán las percepciones y miradas de estudiantes desertores, identificando los aspectos influyentes para la toma de decisiones respecto a su actividad académica en educación superior.  
2.2 Participantes  
La muestra estuvo constituida por diez (10) estudiantes de la Universidad del Atlántico que desertaron en periodo académico 2022-1. El rango de edad de los estudiantes se ubicó entre los 25 a 30 años, seleccionados de acuerdo con la disponibilidad para el desarrollo de la investigación. Es de resaltar también otros datos de la muestra tales como estratificación socioeconómica (en su mayoría, estrato 1 (bajo bajo) y estrato 2 (bajo)), con residencia en la ciudad de Barranquilla. Por tanto, el proceso de selección de la muestra fue por conveniencia, bajo un único criterio de inclusión: estudiantes que se retiraron de su carrera en el penúltimo semestre. Los estudiantes pertenecían a las siguientes carreras: filosofía (2), licenciatura en español y literatura (2), matemáticas (2), licenciatura en educación física (2) y licenciatura en ciencias sociales (2). Asimismo, se entrevistó a cinco (5) estudiantes en riesgo de deserción durante el semestre 2022-2.
2.3 Instrumento y procedimiento de análisis
Se aplicó una entrevista abierta a los estudiantes seleccionados en aras de detectar, a través de las percepciones y miradas respecto a la deserción universitaria, los factores influyentes en la decisión de abandono de la actividad académica. La entrevista se realizó en los hogares de los estudiantes el mes de mayo de 2022. Los criterios para el desarrollo de la entrevista fueron los presentados en la tabla 1: 
Tabla 1. Criterios de evaluación de la entrevista abierta.
	Criterio 
	Explicación 

	Percepción y mirada sobre la deserción 
	Se conoce de los estudiantes desertores los aspectos que integran su decisión de deserción universitaria.

	[bookmark: _Hlk117108590]Factores determinantes para el abandono académico
	Se detectan los factores determinantes para el abandono académico, teniendo en cuenta los identificados en el estado del arte y en los aspectos teóricos.

	Retiro de asignatura y aplazamiento de semestre
	Identificar la influencia de estos dos aspectos hacia la deserción universitaria.


Fuente: elaboración propia. 
Bajo estos criterios se realiza el análisis de las entrevistas, precisando en los aspectos teóricos de autores como Tinto (1989), Perassi (2009), Adeiman (1999) y Gaviria (2022), los cuales compilan los factores relacionados con la deserción en instituciones de educación superior. 
2.4 Consideraciones éticas
La investigación contó con el aval de la dependencia de Bienestar Universitario de la Universidad del Atlántico, como también del comité de ética, considerando los aportes de la investigación convenientes para las actuaciones desde las respectivas secciones que propenden por el apoyo al estudiantado y su sostenibilidad académica. Asimismo, respecto a los participantes en la investigación, se indicó la protección de la identidad y el uso adecuado de los testimonios, según establece la Ley 1581 (Congreso de la República, 2012).
3. Resultados
3.1 Percepción y miradas sobre la deserción 
La deserción se entiende como un fenómeno imperante no solo en el contexto colombiano, sino también a nivel mundial y que, asimismo, es una preocupación imperante de todos los gobiernos. No obstante, para uno de los estudiantes entrevistados el problema impera mayoritariamente en el país:
Mirando el asunto de la deserción, creo que Colombia es el único país en el que no se hace nada para mejorar el problema. Primero está que la corrupción es cada vez más fuerte en este país; segundo, lo que invierten en educación es poco o nada y esa vaina [Sic, para cuestión] es lo que a uno lo desanima de entrar a una universidad, o seguir en ella. (Estudiante desertor 1, comunicación personal, 2022). 
No obstante, otros estudiantes consideran que la deserción en Colombia es una situación controlada, sobre la cual se está actuando desde los gobiernos de manera conveniente: “Yo creo que lo de salirse de la universidad no tiene nada que ver con lo que hacen los políticos. Mire por ejemplo que en la universidad hacen lo de la matrícula gratis y eso es muy bueno. Uno se sale es por pava [Sic, para pereza, desinterés]” (Estudiante desertor 2, comunicación personal, 2022). Asimismo, comparte esta idea otro de los entrevistados: “ahora aquí le quieren meter todos los problemas al gobierno. La verdad es que uno deja la universidad por otras vainas [Sic, para cuestiones] como que entró a trabajar o que se aburrió de las clases” (Estudiante desertor 3, comunicación personal, 2022). 
Ahora bien, precisando en el fenómeno de la deserción en la Universidad del Atlántico, algunos estudiantes manifiestan que, desde el contexto de educación superior, se han planteado medidas oportunas como el acompañamiento al estudiante y acciones inmediatas frente al riesgo de deserción: “Yo deserté no por falta de acompañamiento, sino porque me salió un trabajo y me pagaban bastante… y como no me pedían el diploma…” (Estudiante desertor 4, comunicación personal, 2022); también: “La Universidad del Atlántico me llevó a acompañamiento psicológico porque yo me quería salir de la U, estaba estresado y tenía problemas familiares. Pero, la universidad siempre me brindó acompañamiento psicológico y hasta académico, porque yo iba mal” (Estudiante desertor 5, comunicación personal, 2022).
Finalmente, respecto a los aspectos de mejora que proponen los estudiantes para hacer frente a la deserción de la Universidad del Atlántico, se encuentran, apoyo económico (Estudiante desertor 6 y 8), acompañamiento y asesoramiento a las familias de los estudiantes en riesgo de deserción (Estudiante desertor 7 y 10) y, por último, mayor capacitación de los docentes en materia de resiliencia y solidaridad respecto a los casos de estudiantes propensos a la deserción (Estudiante desertor 8). 
3.2 Factores determinantes para el abandono académico en pandemia
Dentro de las situaciones que los estudiantes consideran han sido determinantes para decidir su actividad académica, los estudiantes desertores mencionan circunstancias como: “la falta de plata, el desempleo en la casa por la pandemia. Ya mi papá no me podía dar para los buses” (Estudiante desertor 4, comunicación personal, 2022). Para otros estudiantes, el principal factor fue la falta de recursos tecnológicos para llevar a cabo su actividad académica, teniendo en cuenta que algunos docentes mantuvieron la actividad académica de manera virtual en el primer semestre del año 2022: “Había un profesor que se colocaba pesado y dijo que él seguiría dando clases virtuales. Yo no entraba a esas clases porque no tenía internet. Amigo, como usted ve, yo vivo en un pueblo y aquí no llega bien el internet. Se va la luz casi todos los días” (Estudiante desertor 7, comunicación personal, 2022). 
También, otros estudiantes encontraron como factor influyente de la deserción universitaria, la falta de flexibilidad curricular, es decir, que los profesores se mostraban exigentes con la evaluación en la asignatura: “Ese profesor era clavador [Sic, para riguroso]. Yo perdí dos veces la materia con él y decidí no ir más. Me tenía como rabia y siempre me decía que yo me iba a quedar en su materia, que me buscara otra carrera” (Estudiante desertor 9, comunicación personal, 2022). 
Finalmente, el testimonio de los estudiantes muestra un punto de encuentro en lo que corresponde a la incidencia económica en la decisión de desertar, considerando que, uno de los problemas también es que, frecuentemente, por más que acomodaran su horario académico a las labores que debían realizar para su sostenibilidad económica, era imposible lograr dicha adecuación horaria, precisando en este aspecto como el de mayor impacto a la hora de decidir detener o abandonar la carrera estudiada, como se aprecia en este testimonio: “Por más que quería llegar a las clases, no llegaba. Yo trabajo medio tiempo en un call center, y queda retiradito de la U. Yo le expliqué eso a mi profesor, pero el hombre me dijo que ese no era su problema. Era mi trabajo o la U. Míreme aquí: me dedico solo a trabajar ¿Qué le parece mi elección?” (Estudiante desertor 10, comunicación personal, 2022). 
3.3 La incidencia del retiro de asignaturas y aplazamiento de semestre en la postpandemia
Al analizar los casos en el desarrollo de las actividades académicas en la postpandemia (semestre 2022-2), se identificó que la deserción comienza a partir de actuaciones como el retiro de asignaturas y el aplazamiento de semestre. Los motivos, según los entrevistados son los siguientes: “[…] es que el horario de las materias no se adapta a mi actividad académica” (Estudiante en riesgo de deserción 1, comunicación personal, 2022); “Yo estoy pensando en salirme de la carrera, o aplazar semestre, no sé. Lo hago porque me ha tocado hacerme cargo de los gastos en la casa” (Estudiante en riesgo de deserción 1, comunicación personal, 2022).
Es de precisar, finalmente que los estudiantes concuerdan en que el principal motivo de aplazamiento y de retiro de asignaturas, es especialmente por cuestiones económicas y laborales, cuestión que, según el análisis de los casos representa un serio riesgo de deserción.
5. Discusión 
La percepción y miradas respecto a la deserción universitaria por parte de estudiantes que abandonaron su actividad académica durante la pandemia, reflejan la influencia de factores externos que corresponden a las políticas gubernamentales en materia de educación y su inconformismo respecto a estas. Asimismo, la desmotivación, el aprovechamiento de oportunidades laborales, el bajo rendimiento académico y otros que competen a aspectos socioeconómicos. Estas perspectivas discrepan de las investigaciones realizadas a nivel local que mencionan la deserción enmarcada en la carencia de recursos tecnológicos y de conectividad y que atribuyen a esta problemática el mayor aspecto que determina la deserción en la Universidad del Atlántico durante la pandemia (Cárdenas et al., 2022; Nieto Ortiz y Nieto Mendoza, 2020; Cárdenas Ortiz et al., 2021). 
Por su parte, respecto a los factores determinantes para el abandono escolar, se aprecian aquellos de orden económico y académicos, donde las labores, la falta de insumos tecnológicos y el inconformismo con el proceso de enseñanza son situaciones determinantes. Estos resultados concuerdan con las investigaciones realizadas en las instituciones colombianas, donde prevalecen factores de riesgo de deserción asociados a circunstancias económicas (Rey, 2020; Contreras et al., 2020; García, 2021; Acero y Moreno, 2022).
Finalmente, hay una incidencia considerable del retiro de asignaturas y aplazamiento de semestre en el auge de la deserción, especialmente, por motivos laborales. 
4. Conclusiones 
La deserción universitaria en la Universidad del Atlántico requiere mayor atención, precisando en la importancia del acompañamiento al estudiante y la búsqueda de factores de protección para sostener al alumnado en el sector universitario. Se espera entonces que las dependencias de la Universidad del Atlántico que velan por atender los niveles de deserción establezcan alternativas factibles que impliquen la sensibilización respecto a la situación de los estudiantes y actuar bajo la resiliencia y el apoyo al alumnado. 
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