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I. Resumo
A Liga Acadêmica de Oftalmologia Veterinária (LAOFT_VET) foi criada em maio de 2023 com o objetivo de promover a capacitação de médicos veterinários e discentes da Universidade Federal do Norte do Tocantins (UFNT) na área de oftalmologia veterinária. O projeto tem como objetivo disseminar o conhecimento sobre o Exame Oftalmológico Básico em cães e gatos, além de incentivar o desenvolvimento de habilidades preventivas em oftalmologia veterinária entre tutores e profissionais da área. Este trabalho apresenta as principais ações e resultados esperados do projeto, destacando as estratégias de ensino, pesquisa e extensão que visam o fortalecimento da saúde ocular dos animais e a conscientização dos tutores sobre os cuidados oftalmológicos diários.
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II. Introdução
As ligas acadêmicas têm se consolidado como importantes ferramentas de extensão e aprofundamento do conhecimento nas universidades.  Atuam de forma integrada ao ensino e à pesquisa. De acordo com Bastos et al. (2012), as ligas acadêmicas permitem que os estudantes desenvolvam competências técnicas, científicas e práticas em áreas específicas do conhecimento, complementando sua formação acadêmica de maneira ativa e colaborativa. Além disso, ligas acadêmicas oferecem um ambiente de aprendizado contínuo, onde o aluno tem a oportunidade de se envolver diretamente com questões práticas da profissão, o que contribui para seu crescimento profissional e pessoal (Colares et. al., 2020).
No contexto do curso de Medicina Veterinária, as ligas acadêmicas podem proporcionar um impacto ainda maior, ao desenvolver áreas de especialização menos exploradas, como a Oftalmologia Veterinária. A Liga Acadêmica de Oftalmologia Veterinária (LAOFT_VET) foi criada em maio de 2023, no Centro de Ciência Agrárias (CCA) da Universidade Federal do Norte do Tocantins (UFNT). O objetivo é suprir a carência de profissionais capacitados nessa especialidade e promover a capacitação técnica de discentes e profissionais na realização do Exame Oftalmológico Básico em cães e gatos. De acordo com Anjos et al. (2022), ligas acadêmicas em áreas específicas da Medicina Veterinária incentivam não apenas o aprimoramento técnico, mas também a promoção de cuidados preventivos e de saúde animal, com impacto direto na qualidade de vida dos animais.
Além de promover o desenvolvimento de habilidades específicas em Oftalmologia Veterinária, a LAOFT_VET atua de acordo com os princípios da extensão universitária, promovendo a conscientização e educação dos tutores de animais quanto à importância da saúde ocular. Essa integração entre ensino, pesquisa e extensão é destacada por Pereira et al. (2024), que ressaltam que ligas acadêmicas também são capazes de gerar impactos sociais significativos, ao aproximar a universidade das demandas da comunidade. Dessa forma, a LAOFT_VET se alinha às necessidades da região de Araguaína e Médio Norte do Tocantins, proporcionando não apenas a formação técnica de futuros Médicos Veterinários, mas também a conscientização dos tutores sobre os cuidados oftalmológicos básicos em animais de companhia.
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III. [bookmark: bookmark=id.2et92p0]Objetivos
O objetivo deste resumo é relatar as ações propostas para a Liga Acadêmica de Oftalmologia Veterinária dentro do Edital Floresça de 2023. Bem como, demonstrra a importância das ligas acadêmicas na construção/disseminação do conhecimento e aprendizagem significativa.
IV. Desenvolvimento
[bookmark: _heading=h.tyjcwt]A LAOFT_VET foi criada com o objetivo principal de capacitar médicos veterinários e discentes na realização do Exame Oftalmológico Básico em cães e gatos, para conseguir diagnosticar precocemente e promover a prevenção de problemas oftalmológicos graves. A literatura acadêmica destaca a importância das ligas como ambientes que favorecem a formação prática e científica dos alunos. Segundo Bastos et al. (2012), a participação dos estudantes em ligas acadêmicas promove uma maior integração do ensino com a prática, ao possibilitar o desenvolvimento de habilidades específicas em cenários clínicos e laboratoriais. 
No caso da oftalmologia veterinária, esse tipo de abordagem é particularmente importante, pois trata-se de uma área ainda pouco explorada nos currículos tradicionais, conforme apontado por Anjos et al. (2022). O envolvimento em atividades práticas supervisionadas por professores e profissionais da área permite que os estudantes compreendam a aplicação dos conhecimentos teóricos e desenvolvam as competências exigidas para o manejo clínico de doenças oftalmológicas em pequenos animais. As ações da LAOFT_VET, alinhadas a esse propósito, aspira capacitar os alunos para identificar, diagnosticar e prevenir doenças oculares, promovendo um impacto direto na saúde animal.
Um dos pilares da LAOFT_VET é o desenvolvimento de atividades de extensão e pesquisa que integram o conhecimento teórico e prático, além de envolver a comunidade. A pesquisa desempenha um papel central nesse processo, como enfatizado por Colares et. al. (2020), ao afirmar que ligas acadêmicas são ambientes férteis para o desenvolvimento de pesquisas científicas que resultam em inovações pedagógicas e na melhoria das práticas profissionais. No contexto da oftalmologia veterinária, a LAOFT_VET desenvolveu uma pesquisa por meio de questionários aplicados a tutores e médicos veterinários, com o objetivo de avaliar o conhecimento sobre os cuidados oftalmológicos preventivos e diagnosticar as principais lacunas existentes.
A partir dos dados coletados, a liga poderá orientar melhor suas ações educativas, direcionando esforços para suprir as carências identificadas. Segundo Pereira et al. (2024), essa conexão entre pesquisa e extensão não só contribui para a formação dos alunos, mas também gera impacto social, ao possibilitar que as universidades desempenhem um papel ativo na transformação das práticas de saúde animal na comunidade local.
Além da pesquisa, a LAOFT_VET promove oficinas práticas de dissecação e treinamentos para o Exame Oftalmológico Básico. Essas atividades são essenciais para o desenvolvimento das habilidades práticas dos alunos, conforme observado por Sousa e Oliveira (2021), que destacam que as ligas acadêmicas são fundamentais para a consolidação da prática profissional ao proporcionar um treinamento mais próximo da realidade clínica. Nesse sentido, a LAOFT_VET planeja o desenvolvimento de modelos sintéticos de bulbos oculares para as atividades práticas, promovendo a sustentabilidade e reduzindo a dependência do uso de cadáveres em treinamentos.
O projeto da LAOFT_VET, pretende, também, conscientizar os tutores de animais sobre a importância da saúde ocular de seus pets. De acordo com Anjos et al. (2022), a prevenção de doenças oftalmológicas em animais de companhia tem um impacto direto na qualidade de vida dos pets e, por consequência, na relação entre tutores e seus animais. Por isso, a LAOFT_VET tenta realizar eventos em locais públicos e clínicas veterinárias para educar os tutores sobre a importância da higiene ocular e dos exames oftalmológicos regulares.
Essas ações de extensão se alinham ao princípio de responsabilidade social da universidade, promovendo um impacto positivo na comunidade e gerando transformação social (Pereira et al., 2024). Além disso, ao envolver os tutores, a liga contribui para a melhoria das práticas de cuidados preventivos, o que, de acordo com Sousa e Oliveira (2021), resulta em uma maior valorização dos profissionais da Medicina Veterinária que atuam nessa área.
Outro aspecto importante do projeto é a produção científica gerada a partir das atividades da liga. A LAOFT_VET incentiva a escrita de artigos e a divulgação dos resultados de pesquisas em congressos, promovendo o desenvolvimento acadêmico dos participantes e fortalecendo a integração entre pesquisa e prática. A produção de e-books e materiais educativos complementa essas ações, disseminando o conhecimento de forma acessível para a comunidade acadêmica e a sociedade.
Entretanto, não desenvolveu esse planejamento devido a vários fatores. Dentre eles, podemos citar a falta de comprometimento da equipe associada com a ausência de visão de futuro com a Oftalmologia Veterinária. A Oftalmologia Veterinária é vista como uma especialização cara e elitizada, pois os equipamentos para as microcirurgias têm alto valor agregado. 
V. Considerações Finais
A LAOFT_VET desempenha um papel fundamental na formação complementar dos estudantes de Medicina Veterinária da UFNT, ao proporcionar um espaço que integra ensino, pesquisa e extensão. Conforme destacado por Bastos et al. (2012), ligas acadêmicas são instrumentos eficazes para o desenvolvimento de competências técnicas e científicas, ao mesmo tempo em que oferecem aos alunos a oportunidade de se aproximarem da realidade clínica e do atendimento de animais. No contexto da oftalmologia veterinária, a LAOFT_VET preenche uma lacuna no ensino tradicional, ao focar em uma área de especialidade que tem impacto direto na saúde e qualidade de vida dos animais de companhia.
As ações realizadas pela LAOFT_VET, como a capacitação em Exame Oftalmológico Básico, oficinas práticas e atividades de conscientização junto à comunidade, refletem o compromisso da liga com a responsabilidade social e o desenvolvimento profissional de seus membros. Segundo Pereira et al. (2024), a ligação entre universidade e sociedade promovida pelas ligas acadêmicas fortalece não apenas o conhecimento técnico dos alunos, mas também promove transformações significativas no âmbito comunitário. O impacto das atividades realizadas em clínicas veterinárias e espaços públicos da região de Araguaína é um reflexo desse engajamento, incentivando tanto tutores quanto profissionais a priorizarem os cuidados preventivos com a saúde ocular dos animais.
Além disso, o estímulo à produção científica e à divulgação dos resultados das pesquisas realizadas pela liga, seja por meio de artigos ou apresentações em congressos, tem contribuído para o fortalecimento da formação acadêmica e da escrita científica dos participantes. Como afirmam Colares et. al. (2020), as ligas acadêmicas são ambientes que incentivam a pesquisa e o pensamento crítico, habilidades essenciais para a carreira acadêmica e profissional. A produção de e-books e materiais educativos pela LAOFT_VET, além de ampliar o acesso ao conhecimento, reforça o compromisso da liga com a disseminação da ciência de maneira acessível e inclusiva.
A LAOFT_VET tem potencial para promover um impacto significativo tanto na formação dos discentes quanto na prática veterinária local, ao capacitar profissionais e torna-los mais preparados para lidar com as demandas oftalmológicas de pequenos animais. Por meio da integração entre ensino, pesquisa e extensão, a liga contribui para o desenvolvimento acadêmico e profissional dos alunos, além de fomentar a valorização da saúde ocular animal entre tutores e profissionais da Medicina Veterinária. Assim, a liga se estabelece como uma iniciativa que não só enriquece a formação acadêmica, mas também gera benefícios concretos para a sociedade e para a UFNT, conforme preconizam os princípios das ligas acadêmicas.
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