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INTRODUÇÃO:
O câncer possui um impacto significativo na saúde física e emocional dos pacientes submetidos ao seu diagnóstico e tratamento. Sendo assim, faz-se necessário uma ação simultânea entre os cuidados curativos e paliativos, a fim promover a manutenção da qualidade de vida e bem-estar dos indivíduos. 
OBJETIVO:
Este estudo buscou reunir a literatura recente, a fim de compreender o impacto causado pelos cuidados paliativos em pacientes oncológicos. 
MÉTODO:
Trata-se de uma revisão de literatura, a qual teve sua busca bibliográfica realizada em maio de 2021 e desenvolvida por meio dos seguintes bancos de dados: Literatura Latino-Americana e do Caribe em Ciências de Saúde (LILACS), Google Acadêmico e Scientific Electronic Library Online (SciELO). Assim, para refinar a amostragem de artigos definiu-se aplicou-se critérios de inclusão e exclusão. À vista disso, persistiram 15 artigos para o referencial teórico. 
RESULTADOS:
A partir da observação dos estudos encontrados, foram estruturadas quatro categorias, denominadas respectivamente: (1) Função física; (2) Função emocional; (3) Espiritualidade; (4) Equipe multiprofissional. Por meio disso, constatou-se que cada uma dessas esferas apresentou uma incidência na qualidade de vida do paciente oncológico, sendo a função emocional e a espiritualidade as de maior influência, contribuindo positivamente para uma melhora do bem-estar geral. Ademais, grande parte dos estudos demonstrava a interdependência dessas categorias para uma abordagem mais humanizada na terapêutica, contribuindo para o alívio dos sintomas.  
CONCLUSÃO:
O grande aparato tecnológico desenvolvido para o diagnóstico e tratamento do câncer, embora seja promissor requer uma abordagem mais ampla acerca dos impactos físicos, emocionais e sociais dos pacientes, além da elaboração de ações assistenciais destinadas aos cuidados paliativos em oncologia. 
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