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INTRODUÇÃO:
A acne é uma doença multifatorial que culmina no surgimento de lesões inflamatórias do tipo pápulas, pústulas e comedões; e afeta a autoestima. Nesse contexto, o tratamento intradérmico com os fatores de crescimento presentes no plasma rico em plaquetas (PRP) é uma possível alternativa terapêutica.
OBJETIVO: 
Descrever a utilização do PRP no tratamento de acne e suas cicatrizes.

MÉTODO: 
[bookmark: _GoBack]Estudo do tipo revisão integrativa da literatura realizada nos bancos de dados SciELO e PUBMED sobre a utilização do PRP para tratamento de acne e foram utilizados os seguintes descritores “Plasma rico em plaquetas”, “Acne vulgar”, “Cicatriz” e “Injeções intradérmicas”. Foram incluídos na pesquisa artigos que apresentaram texto completo disponível de acordo com o objetivo e nos idiomas inglês e português. Excluídos os artigos que não estavam alinhados ao objetivo, repetidos em mais uma de base de dados e situados fora do recorte temporal (2015-2021). Restaram 20 artigos que foram agrupados por tema e separados para discussão.
RESULTADOS: 
O PRP é obtido através da plasmaférese autóloga e requer centrifugação de sangue total, padronização e aplicação imediata. Seu contato com a derme é capaz de estimular a neoangiogênese, formação de fibroblastos, queratinócitos, elastinas e colágeno, essenciais ao preenchimento da matriz tecidual. Também possui propriedades antiinflamatórias e antimicrobianas que melhoram o aspecto da lesão acneica, além de induzir a produção de ácido hialurônico, o que reduz a demanda das glândulas sebáceas e a oleosidade da pele.
CONCLUSÃO: 
O uso de PRP é uma possível terapêutica para acnes graus I ao III, cicatrizes hipertróficas e atróficas. Inibe a bactéria P. acnes devido à liberação de peptídeos de defesa. No entanto, ainda não há protocolos estabelecidos sobre o seu uso, logo, se faz necessário expandir a literatura sobre o tema.
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