CONTRIBUTOS DO PROJETO DE MENTORIA ENTRE PARES DA ESCOLA SUPERIOR DE ENFERMAGEM DO PORTO PARA A INTEGRAÇÃO DE ESTUDANTES - PERSPETIVA DOS MENTORES E DOS MENTORES SENIORES
Introdução 
O Projeto de Mentoria da Escola Superior de Enfermagem do Porto (ESEP) é um programa institucional que visa receber e integrar novos estudantes no ensino superior, e que inclui mentoria entre pares e mentoria de mentores seniores (docentes da ESEP). Este projeto pretende promover o sucesso académico dos estudantes acompanhando ainda mais o seu crescimento ao longo da sua experiência no ensino superior.
O objetivo do projeto é ajudar todos – mentores e mentorados – a terem uma melhor experiência no contexto académico. Pretende-se que os estudantes do primeiro ano se adaptem melhor à vida da ESEP e alarguem o acesso a tudo o que a cidade do Porto tem para oferecer. Os mentores, por outro lado, podem desenvolver uma série de competências e melhorar o seu currículo e empregabilidade.
A mentoria envolve um relacionamento recíproco normalmente entre dois indivíduos, no qual uma pessoa compartilha seus conhecimentos, habilidades e experiência com outra, para ajudá-la a progredir pessoal e/ou profissionalmente. O Projeto de Mentoria ESEP está implementado desde 2019.
Objetivos 
Este estudo teve como objetivo conhecer a experiência de “ser mentor” no Programa de Mentoria da ESEP, na perspetiva de mentores e mentores seniores como contributo para a valorização do projeto.
Métodos
Estudo descritivo, transversal, exploratório, de natureza qualitativa. Participantes: Onze estudantes mentores do curso de Licenciatura em Enfermagem e 5 docentes (mentor sénior) que foram mentores e aceitaram participar no estudo. Todos os estudantes são do sexo feminino, com idade entre 19 e 20 anos, dois já tiveram experiência como mentores e oito já tiveram experiência como mentorados. Na colheita de dados, foi utilizado um instrumento de autopreenchimento composto por questões abertas, para avaliar a perspetiva dos mentores e avaliação do processo, motivação para a participação, o interesse no projeto, as dificuldades vivenciadas e os resultados do programa. As respostas escritas ao questionário foram submetidas à análise de conteúdo.
Resultados 
A partir da análise de conteúdo do material foram identificadas quatro categorias: Ingresso no ensino superior; Motivação para ser mentor; Desempenho do papel de mentor; Elementos de um Programa de Mentoria.
Ingresso no ensino superior caracteriza-se por um conjunto de dificuldades e oportunidades relacionadas à dinâmica da vida académica, a compreensão do processo ensino/aprendizagem, o conhecimento da estrutura física e a utilização dos recursos da ESEP, a gestão emocional e o sentimento de solidão.
A Motivação para ser mentor é o desejo de contribuir para a integração de novos estudantes. Enquanto para os estudantes esta motivação se baseia na experiência anterior (positiva, negativa ou falta de mentoria), para os mentores seniores a principal motivação é a consciência das repercussões negativas da má integração e do potencial para uma integração eficaz.
O Desempenho do papel de mentor integra 3 subcategorias: Significado do mentor (mentor-mentorado e mentor-mentor sénior); dificuldades no desempenho do papel; e, desenvolvimento de competências pessoais de mentor.
A categoria “Elementos de um programa de mentoria” integra a perspetiva dos mentores sobre como este programa deve ser formalmente constituído (filosofia, objetivos, constituição da equipe, estrutura e treino), a avaliação e os resultados. 
Considerações finais
O projeto de mentoria da ESEP, na perspetiva dos mentores, potencia oportunidades para promover a adaptação do estudante ao ensino superior. Além disso, permitiu que os mentores desenvolvessem uma série de habilidades, incluindo liderança e competências de comunicação. Foram ainda apresentadas sugestões para melhorar o processo de mentoria e de comunicação entre os stakeholders.
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