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1 INTRODUÇÃO
Segundo Caixeta-Filho e Martins (2007), a gestão de transporte tem recebido uma atenção especial devido a sua importância e ao seu impacto nos custos logísticos, pois é o mais significativo meio para a movimentação de mercadorias, que é o deslocamento de bens de um ponto para outro na rede logística, respeitando as restrições da carga e tempos determinados.
As grandes empresas, geralmente possuem sistemas de informação capazes de monitorar seu desempenho logístico em tempo real. Com o processo de roteirização, as empresas podem gerenciar grandes quantidades de rotas, fazendo a distribuição da melhor forma e minimizando o tempo das rotas, obtendo benefícios e minimização de custos. (NAZÁRIO, 2000)
Os grandes desafios das organizações consistem em reduzir os custos, gerando mais lucro e consequentemente, um maior crescimento e desenvolvimento. As atividades de transporte, atualmente representam a maior parte dos custos de uma empresa, e por isso a roteirização se torna um aspecto tão importante para a obtenção de uma gestão de frota de excelência. (SCANDOLARA, 2010).
Com isso, o objetivo desse trabalho é de verificar o impacto da roteirização na gestão de frota. Para atingir o objetivo da pesquisa, será realizado um estudo de caso no setor logístico de uma unidade de distribuição de bebidas, localizada em Maceió – AL.

2 OBJETIVOS
2.1 OBJETIVO GERAL
Analisar a ferramenta de gestão de entregas e roteirização, proporcionando maior controle e absorção de informações com mais precisão.

2.2 OBJETIVOS ESPECÍFICOS
· Identificar os problemas de roteirização existes na gestão de entrega 
· Determinar a melhor rota para atender os clientes a fim de diminuir os tempos de entrega. 
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