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ESCOLA UNVERSITÁRIA: 25 ANOS CAIC/UEPG 

RESUMO
Este resumo tem como objetivo apresentar o trabalho desenvolvido em uma das atividades propostas no plano de trabalho no Estágio Pós- Doutoral em Educação na Universidade Estadual de Ponta Grossa. Neste estudo temos como objeto os Colégios de Aplicação das Instituições  de Ensino Superior do Paraná,  de modo especifico o colégio administrado pela Universidade Estadual de Ponta Grossa denominado de Centro de Atenção Integral a Criança e ao Adolescente Reitor Alvaro Augusto Cunha Rocha, iniciou o funcionamento em 1993. Dentre os objetivos estabelecidos no plano de trabalho um deles foi o resgate histórico da instituição que completou 25 anos em 2018. Tendo o conhecimento de que a escola tem como prática pedagógica metodológica a investigação dos conteúdos escolares, utilizamos desta estratégia já conhecida por alunos e professores para encaminhar a atividade. A faixa etária dos alunos pesquisadores compreendeu entre  03 e 10 anos (Educação Infantil ao 5º ano do Ensino Fundamental). Os assuntos de interesse de cada grupo que foi pesquisado foram: Educação Infantil: Momento Livre, Brinquedoteca, Aula Passeio, Festas Juninas, Biblioteca do CAIC, JOCA: participação e movimento.  Após o trabalho de pesquisa os alunos apresentaram os resultados com a exposição de uma  Mostra Cultural intitulada CAIC 25 anos: um mergulho na história,  com a participação da comunidade escolar, universitária e outros colaboradores com exposição de materiais, fotos, cartazes e ou equipamentos para enriquecimento dos temas apresentados. Este trabalho foi de grande apreço principalmente pelos alunos e servidores egressos da instituição,  ao rever os aspectos históricos por eles vivenciados.
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INTRODUÇÃO
O motivo pelo qual apresento um estudo preliminar[footnoteRef:1] das escolas universitárias ou escolas pesquisas, se justifica pela aproximação com o tema, quando realizava o curso do Doutorado em Educação iniciado em 2014 e concluído em 2017. O estudo sobre as “Instituições Escolares” também é uma das temáticas discutidas no grupo de pesquisa HISTEDBR- Campos Gerais, do qual faço parte como professora pesquisadora.  [1:  Este tema ainda esta sendo pesquisado no estágio pós- doutoral em educação na Universidade Estadual de Ponta Grossa a ser concluído em agosto de 2019.
] 

Este resumo tem como objetivo relatar o encaminhamento de uma atividade  que consistiu com o desenvolvimento de uma pesquisa de histórica, no Colégio da Aplicação administrado pela Universidade Estadual de Ponta Grossa- UEPG  denominado como Centro de Atenção Integral a Criança e ao Adolescente Reitor Alvaro Augusto Cunha- CAIC. 
A criação do Colégio de Aplicação da Universidade Estadual de Ponta Grossa,  tinha como objetivo favorecer um espaço para a articulação do ensino, pesquisa e extensão para os alunos da UEPG. Foi idealizado por equipe de professores dos Departamentos de Educação e Métodos e Técnicas de Ensino em meados de 1990. As atividades escolares iniciaram em 1993, como o nome de Centro Educacional Reitor Alvaro Augusto Cunha Rocha,  uma homenagem ao primeiro Reitor da Universidade.
Com a concessão do prédio no Governo Collor, junto ao PROJETO MINHA GENTE em 1993, a escola foi considerado o primeiro CIAC (Centro Integrado de Atendimento a Criança) universitário do Brasil, que posteriormente em 1996 passou a utilizar a sigla CAIC (Centro de Atenção Integral a Criança e ao Adolescente).  O CAIC iniciou suas atividades escolares em 1992 com alunos do maternal a 4ª serie do ensino fundamental.
O CAIC comemorou 25 anos de funcionamento em 2018, atendendo alunos de 03 a 14 anos (Educação Infantil até o 9º ano), sendo que os alunos de 04 a 10 anos permanecem na escola em tempo integral[footnoteRef:2]. [2:  A Escola Reitor Alvaro Augusto Cunha Rocha desenvolve suas atividades em período integral das 8h às 16h.  Os demais alunos das outras séries  tem aulas em período parcial.
] 

Mediante este acontecimento organizamos um evento, com o objetivo de propiciar um resgate histórico da instituição de ensino, aproximando  alunos,  servidores comunidade escolar e demais interessados, em saber como se deu o processo histórico e as atividades que foram e ou vem sendo desenvolvidas no cotidiano escolar, por meio da pesquisa histórica.  Com isso acredita-se que [...] “a primeira coisa a fazer, em qualquer concepção histórica, é, portanto observar esse fato fundamental com todo o seu significado e em toda a sua extensão [...]” (MARX, ENGELS, 2001, p. 24). Após estas considerações preliminares sobre o espaço da pesquisa passaremos a descrever como foi o desenvolvimento.
DESENVOLVIMENTO
Conforme já relatamos o objetivo deste estudo surgiu da necessidade do resgate histórico, das atividades e ou eventos realizados na instituição que completou 25 anos de funcionamento em 2018. Para isto foi proposto uma pesquisa histórica a ser  desenvolvida pelos professores e alunos, de algumas atividades da escola que eles  gostariam de estar investigando, a fim de conhecer um pouco mais sobre a história de sua instituição.  A prática da investigação pelos alunos é um dos encaminhamentos didáticos da escola prescritos no Projeto Político Pedagógico[footnoteRef:3]. [3:  ESCOLA REITOR ALVARO AUGUSTO CUNHA ROCHA. Projeto Político Pedagógico. Ponta Grossa: 2015.
] 

A apresentação dos resultados da pesquisa acompanhou a organização da instituição com a realização de um evento denominado de “Mostra Cultural”.  Foi decidido que o tema do evento em 2018 seria: XXIV Mostra Cultural: “25 anos do CAIC: um mergulho na história”. Após o levantamento dos assuntos de interesse relacionados aos aspectos históricos foram escolhidos os temas:
 
1- MOMENTO LIVRE: Alunos da  Educação Infantil ( alunos de 03 a 5 anos): 

Este momento da organização do dia em uma escola em tempo integral se realiza após o horário de almoço, é muito apreciado pelos alunos. Eles tem a oportunidade de escolher suas brincadeiras e ou brinquedos, e brincar livremente nos diferentes  espaços da escola, sob a observação e cuidado de acadêmicos e professores.

2- BRINQUEDOTECA: 1º anos (alunos de 06 anos)

 A Brinquedoteca escolar é oferecida aos alunos na modalidade de oficina pedagógica, onde os alunos têm uma variedade de brinquedos, fantasias, jogos e outros os quais poderão utilizar, além de participarem de brincadeiras e outras atividades de cunho lúdico realizado pela Brinquedista[footnoteRef:4].  [4:  É a profissional responsável pela organização das atividades e orientação aos usuários da Brinquedoteca. ] 


3- AULAS PASSEIO:  2º Anos (alunos de 07 anos) 

A prática da utilização das aulas passeios encontra aporte teórico na Pedagogia de Célestin Freinet, onde as aulas passeio é uma de suas técnicas utilizadas com o objetivo de tornar os conteúdos escolares mais significativos e ou de maior compreensão. “Na volta dos passeios a atmosfera da classe era outra: cada um queria contar o ocorrido durante o passeio [...] o que vira, ou que descobrira [...]”. (SAMPAIO, 1989, p. 16). A verificação “in loco” do que é ensinado em sala de aula é uma das atividades muito solicitadas pelos alunos.

4- FESTAS JUNINAS DO CAIC:  3º anos (alunos de 08 anos)
 
As festas escolares é uma das atividades muito apreciadas pelos alunos, professores e comunidade escolar. As festas juninas no CAIC vêm sendo realizadas desde 1993, este tema que foi investigado trouxe muitas lembranças  desta atividade pela comunidade escolar egressa do CAIC, pois ainda é considerada como uma das  festas preferidas pela comunidade interna e externa da escola. 

5- BIBLIOTECA DO CAIC: 4º anos ( alunos de 09 anos) 
A biblioteca é um dos espaços mais valorizados pelos professores e alunos, os livros são muito utilizados para as leituras individuais, coletivas e outras atividades relacionadas à alfabetização e letramento,  por meio da leitura dos livros.

6- JOCA: 5º anos ( alunos de 10 anos)
	 Os JOGOS do CAIC – JOCA é uma das atividades recreativas e esportivas que envolvem todos os alunos do CAIC, por meio de competições entre os grupos de acordo com a faixa etária. É um momento muito esperado pelos alunos, como incentivo às atividades recreativas/ esportivas e uma vida saudável. 
Com os desenhos realizados pelos alunos, e escolhidos por eles para representar  o seu tema de pesquisa na Mostra Cultural, elaboramos o Banner da divulgação do evento, que culminou com a apresentação dos trabalhos para a visitação da comunidade escolar, universitária e demais interessados em conhecer um pouco mais sobre os assuntos pesquisados relacionados a história dos 25 anos de funcionamento do CAIC.

CONSIDERAÇÕES FINAIS

Com o trabalho desenvolvido percebemos a importância dos que atuam na escola, conhecer a história de sua instituição. A compreensão da realidade material e histórica que as constituiu, e as influências recebidas do momento histórico em que foram implantadas, se configuram como uma importante ferramenta no processo de humanização e de pertencimento de um determinado grupo ou segmento social. Ainda, por considerarmos a importância da socialização das informações históricas emergentes das fontes, sobre os colégios de aplicação, e a comunicação dos resultados com a comunidade escolar, e demais interessados. 
Tal importância é por consideramos o homem como um sujeito histórico, e que o conhecimento da história das instituições escolares e de modo distinto, os atores que continuam escrevendo a história da escola universitária da UEPG, e aos demais da instituição, lhes possibilitará uma maior compreensão do presente. Só temos o hoje, porque tivemos as experiências do tempo passado vivido.  
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