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A importância da interação comunicativa com as pessoas surdas
Introdução
A linguagem faz parte do desenvolvimento do ser humano, a falta da linguagem tem graves consequências para os indivíduos seja no desenvolvimento emocional, social ou intelectual. A comunicação é um processo da interação no qual se compartilha mensagens, ideias, emoções. Muitas vezes a comunicação é prejudicada por determinados ruídos, pois há crianças, jovens e adultos com deficiência de audição e de comunicação.
Objetivo
Desenvolver integralmente todas as possibilidades cognitivas, afetivas e emocionais da pessoa surda, permitindo a sua inclusão e integração na sociedade.
Metodologia
O presente trabalho foi realizado por meio de uma pesquisa qualitativa em sites e materiais educativos, com foco em informar sobre a importância da comunicação com pessoas surdas.
Resultados e discussões
A libras tem muita importância na vida do surdo pois ela é um meio de garantir a socialização e interação do surdo na sociedade além de contribuir para a valorização e reconhecimento da cultura surda. A libras facilita a comunicação entre os surdos e ouvintes. Uma vez que já é previsto em lei a presença de intérprete de libras em diferentes instituições sociais. A pessoa surda, por meio da Língua de Sinais, pode desenvolver todas as possibilidades cognitivas, afetivas e emocionais permitindo a sua inclusão na sociedade. Por isso é necessário que os pais de crianças surdas estabeleçam contato com a Língua de Sinais o mais cedo possível, aceitando a surdez dos seus filhos como diferença e a Língua de Sinais como uma modalidade de comunicação. A libras facilita a comunicação entre os surdos propiciando melhor compreensão entre surdos e ouvintes.
Considerações finais
Caracterizar a cultura e identidade surda como multicultural é o passo para admitir que tal comunidade partilhe com a comunidade ouvinte em todos os sentidos, no que tange ao espaço físico ou geográfico, hábitos e costumes, sobretudo, em seus aspectos peculiares, inclusive na educação.
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