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INTRODUÇÃO:
Durante a pandemia da COVID-19, foi observado o aumento do número de casos de pacientes com transtornos de ansiedade, as quais podem se destacar o crescimento da depressão, uso de álcool e drogas e procura médica feita por pacientes que apresentaram falsas intepretações sobre a doença. 
OBJETIVO: 
Relacionar a pandemia da COVID-19 com o aumento do número de casos de pacientes com sintomas de ansiedade devido ao confinamento da população.
MÉTODO:
Trata-se de uma Revisão da Literatura, realizada a partir de busca nas bases de dados Pubmed e Scielo, utilizando as palavras-chave: ansiedade, COVID-19 e transtornos psicológicos, incluídos artigos em inglês, no recorte temporal de 10 anos. Foi realizada a leitura crítica dos artigos encontrados. A seleção dos dados utilizados foi baseada em artigos que comprovaram o aumento do número de casos de pacientes com sintomas de ansiedade durante o período pandêmico.                                                    
RESULTADOS: 
Segundo dados da Organização Mundial da Saúde (OMS), os índices de ansiedade aumentaram durante a pandemia Covid-19, sendo confirmados pela elevação da taxa de suicídio e dos problemas de saúde mental. Esse quadro, corroborou com o crescimento da procura médica por pacientes hipocondríacos, por apresentarem uma distorção das sensações corporais, as quais transmitiam a ideia de falso adoecimento. O fator de isolamento social também contribui para o crescimento do número de pessoas que apresentam quadro de ansiedade, normalmente acompanhada de perda do sono e depressão. Além disso, o aumento do uso de álcool e drogas é um aspecto que caracteriza os problemas mentais gerados na pandemia da COVID-19, devido a situação de confinamento fomentar os níveis de estresse populacional. 
CONCLUSÃO: 
A pandemia da COVID-19 contribuiu para o aumento dos problemas de saúde mental que pode ser comprovado pelo aumento dos índices de procura médica, depressão e uso álcool e drogas, que se agravaram durante esse período pandêmico devido ao confinamento da população.
Palavras-chave:
Covid-19. Ansiedade.
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