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INTRODUÇÃO:
O Vírus da Imunodeficiência Humana (HIV) é um retrovírus que infecta o organismo e acarreta imunossupressão. No processo de evolução do HIV ocorre o desenvolvimento de infecções oportunistas, entre elas, doenças respiratórias que podem causar comorbidades, como tuberculose e pneumonia bacteriana. 
OBJETIVO:
O objetivo do presente estudo aborda a análise do diagnóstico de patologias relacionadas ao trato respiratório em pacientes portadores do vírus HIV/AIDS. 
MÉTODO: 
Foram realizadas pesquisas nas bases de dados PubMed, SciELO e MEDLINE com os seguintes descritores: "HIV”, “Infecções” e “respiratória”. Sendo obtido 15 resultados, dentre os quais foram selecionados 3 artigos para a confecção do trabalho. Os filtros utilizados condizem com textos da língua portuguesa e inglesa publicados nos últimos 5 anos. Os artigos escolhidos foram de acordo com a afinidade dos artigos ao tema escolhido.
RESULTADOS:
O diagnóstico etiológico das pneumopatias em pacientes com AIDS reside no isolamento do micro-organismo causador em amostras pulmonares. Muitos pacientes infectados pelo HIV, com sintomas sugestivos de pneumonia, são tratados empiricamente para pneumonia por P. carinii. Entre os testes não invasivos existe o escarro induzido e como procedimento invasivo a broncofibroscopia, sendo a técnica mais aceita para o diagnóstico etiológico de pneumopatias. Podem ocorrer complicações com a broncofibroscopia, dentre elas o pneumotórax é a mais comum. Mesmo com vários estudos realizados, ainda permanecem controvérsias a respeito da melhor abordagem diagnóstica de pneumopatias em pacientes infectados com o HIV.
CONCLUSÃO: 
As infecções respiratórias representam importante demanda dos atendimentos de pacientes portadores de SIDA/ AIDS, aproximadamente 30% vão a óbito por causa respiratória. Esse fato ressalta a magnitude do problema e a importância de um diagnóstico exato com tratamento efetivo nesses pacientes.
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