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RESUMO 
O presente trabalho é um relato de experiência de estágio que se deu durante nosso processo de formação, no curso de Licenciatura Plena em Pedagogia na Universidade Federal de Alagoas-UFAL Campus do Sertão, desenvolvido na disciplina de Estágio Supervisionado II. Para realização deste trabalho, apropriamos em estudos teórico-prático, observação e coleta de dados para sua concretização. O projeto tem por título “Música: Cantando e Aprendendo na Educação Infantil”, desenvolvido numa Escola Municipal de Educação Básica, aplicado na turma de Educação Infantil do Jardim II com 26 crianças de cinco anos de idade. Este trabalho está dividido em cinco etapas subsequentes como o objetivo de proporcionar as crianças o contato com a música, os diferentes sons e instrumentos musicais, aprimorando os conhecimentos prévios da criança por meio das experiências vivenciadas no ambiente escolar possibilitando a descobertas, criatividade e a imaginação, apresentando a música como ferramenta pedagógica importante para o desenvolvimento e formação da criança pequena. A música além de auxiliar nas atividades pedagógicas na sala de aula, pode atribuir à criança conhecimentos, sentimentos e interação com o outro construídos no convívio diário com outras crianças e adultos. A relação da criança com a música torna as aulas mais atraentes e estimulantes, quando a criança escuta, interpreta e aprende o que é essencial pra criança naquele momento, e essa aprendizagem se faz quando a criança faz contato com os diferentes materiais concretos, manuseando, recriando e construindo seu próprio brinquedo. Assim, as atividades quando trabalhadas intencionalmente de forma lúdica proporciona a criança pequena momentos prazerosos com envolvimento e aprendizagem. 
PALAVRAS-CHAVE: Música. Estágio. Educação Infantil.
1. PROBLEMÁTICA DA PESQUISA
Este trabalho relata a experiência de estágio em uma turma de Educação Infantil da rede pública de ensino no município de Delmiro Gouveia- Alagoas. A temática abordada neste trabalho partiu de coletas de dados e observações feitas na sala de aula, sendo o ponto fundamental para a escolha do tema, pelo fato de não termos observado a música como proposta pedagógica presente na sala de aula. Entretanto, o trabalho com a música foi sendo articulado aos projetos da escola campo de estágio.

O projeto “Música: Cantando e Aprendendo na Educação Infantil”, tem como objetivo proporcionar as crianças o contato com a música, os diferentes sons e instrumentos musicais, possibilitando a descobertas, criatividade e a imaginação. Além de contribuir com a proposta da escola, a prática pedagógica do professor, como na interação entre as crianças, no desenvolvimento de suas habilidades, capacidades e aprendizagens de forma lúdica e prazerosa respeitando suas singularidades. O trabalho foi desenvolvido de acordo com análise realizada na leitura dos Referenciais Curriculares Nacional para a Educação Infantil (RCNEI), Brasil (1998), e nos autores como Costa (2008), Penna (1990), Ostetto (2008). O Trabalho com a música proporcionou grandes aprendizagens e experiências com a turma da Educação infantil por meio de resultados favoráveis na sala de aula no tocante a conhecimentos que foram sendo despertados nas crianças durante o processo de ensino-aprendizagem.
   O estágio curricular supervisionado exerce grande importância para a formação do profissional enquanto sujeitos participativos na construção do saber. Portanto, o estágio é de grande valia, pois, não só permite o contato privilegiado com as crianças como faz compreender e se envolver em um universo de relações entre escola e seus envolvidos. 
Como Ostetto (2008) fala:

O estágio curricular deve ser encarado como uma jornada rumo a si mesmo. Por quê? Porque, quando a estagiária entra em contato com uma instituição educativa, descortina-se á sua frente um contexto de relações tão complexas e especificas que a empurram para si mesma. Isso não se dá no sentido de isolá-la, de deixá-la só, ao contrário: ao entrar em contato com o outro, o diferente – a instituição, crianças, educadores, profissionais em geral -, em cada pessoa pode “se ver” e, dessa forma, aprender mais sobre si mesma (p.128-129).

A música é uma das linguagens mais importantes da criança que ocorre por meio da criação e da reprodução, provocando na criança emoções, ideias, conhecimentos e sentimentos que vão sendo compartilhados entre seus pares, ensinando e ao mesmo tempo aprendendo tornando-se autônoma e desenvolvendo as bases de sua personalidade. 
2. OBJETIVOS

GERAL: 

· Proporcionar as crianças o contato com a música para que possam desenvolver habilidades, sentimentos por meio da oralidade e com sons e instrumentos musicais.

 ESPECÍFICOS:

· Explorar a linguagem oral e escrita por meio das músicas;

· Proporcionar a comunicação corporal de movimentos ao som das músicas;

· Expressar os conhecimentos da imaginação; 
· Conhecer os diferentes sons e instrumentos musicais, desenvolvendo a criatividade.

· Desenvolver a atenção e coordenação motora.

3. METODOLOGIA

A metodologia utilizada para a realização deste estudo teve como base a pesquisa bibliográfica e uma pesquisa de campo, através das observações feitas na sala de aula. Buscando explorar a letra das músicas, melodia, som, ritmo etc. Como também, a familiarização da oralidade e escrita pelas crianças. 

Durante o desenvolvimento do projeto, as crianças ouvirão e reproduzirão as músicas por meio de coreografias como forma de trabalhar a coordenação motora conhecendo partes do corpo através dos movimentos, explorando a imaginação com desenhos por meio da linguagem cartográfica, exercitando e ampliando a comunicação oral e escrita. A realização do projeto foi com base em materiais reciclados e utilização de tecnologias, que permitiram as crianças o contato com as tecnologias que fazem parte de seu universo cultural, havendo interação com a música, estimulando a reflexão e o questionamento, ampliando o conhecimento de mundo, as possibilidades de expressão, apreciação, imaginação criadora e o aprimoramento intelectual.

O intuito deste trabalho teve como base contribuir na formação e aprendizagem das crianças pequenas por meio das músicas trabalhadas na sala de aula, com a exploração de objetos e manuseio sistemáticos de instrumentos e a experiência na exploração e recriação de seus próprios instrumentos com matérias do conhecimento cultural. No trabalho com a música foram explorados os conhecimentos sobre seu espaço; a rua, o mercado, explorando os diferentes tipos de alimentos e sua importância, dessa mesma forma trabalhamos com o auxilio da música o corpo e os sentidos por intermédio dos movimentos ao ritmo das músicas. 
A música assumiu o papel de despertar na criança o interesse e aprendizagem nas atividades desenvolvidas na sala de aula, aguçando a curiosidade e demais estímulos próprios da criança em cada momento vivenciado pela criança. No dia a dia da sala de aula ocorre sempre um novo aprendizado e cada aprendizado na vida da criança tem um significado diferente. O diferente transforma e forma a criança integralmente.     

4. RESULTADOS

O trabalho com a música na Educação Infantil foi de grande relevância na aquisição da aprendizagem das crianças. Além de proporcionar ampliação do repertório musical, o reconhecimento de instrumentos musicais e seus diferentes sons, como também o reconhecimento dos sons produzidos e percebidos ao entorno do espaço escolar. 
O projeto não foi trabalhado apenas no intuito da ampliação do repertório musical, mais principalmente contribuir na formação e aprendizagem das crianças pequenas, na interação com as atividades propostas em sala de aula contemplando o lúdico e na socialização entre as crianças e os adultos favorecendo um ambiente de respeito, imaginação, conhecimento e descobertas, somando aos conhecimentos prévios das crianças como proposta de desenvolvimento e aprendizagem. Nas brincadeiras infantis, as crianças usam a música como forma de expressão e para estabelecer regras, relações sociais, diversão, alegria e aprendizagem. 

Durante o projeto Música: cantando e aprendendo na educação infantil, obtivemos resultados positivos com a turma no tocante a interação e participação frequente das crianças nas atividades e brincadeiras propostas, harmonização nos trabalhos em grupo aprendendo e compartilhando conhecimentos, como na correspondência de amizade e respeito dentro da sala de aula. Além da linguagem musical, surgiram demais resultados promissores na linguagem artística com a recreação de histórias fluídas da imaginação e criatividade riquíssima das crianças.
 No decorrer do projeto surgiram algumas dificuldades na integração ao projeto da escola, devido às atividades que variavam e se fazia necessárias a executar pela escola a cada quinze dias como parte das atividades do projeto desenvolvido pela Secretaria Municipal de Educação (SEMED). Todavia, durante o projeto de estágio priorizamos a integração dos projetos da escola e do estágio para melhor compreensão e aprendizado das crianças pequenas alcançando assim resultados positivos e satisfatórios.   
Diante do exposto, entende-se que o grande desafio é que a música na Educação Infantil venha a colaborar com o desenvolvimento da criança, que não seja apenas uma prática descontextualizada, mas um complemento, um meio para o melhor entendimento e trabalho das muitas atividades realizadas na sala de aula, além de desenvolver a sensibilidade musical pode ajudar no desenvolvimento de outras potencialidades da criança.
5. CONSIDERAÇÕES FINAIS

O trabalhando com a música proporcionou grandes aprendizagens e experiências com a turma da Educação Infantil por meio de resultados favoráveis na sala de aula no tocante a conhecimentos que foram sendo despertados nas crianças durante o processo de ensino-aprendizagem. 

O estágio é um campo de conhecimento que envolve reflexão e ação investigativa na vida da escola e todos seus envolvidos. O trabalho com a música na Educação Infantil foi de grande relevância na aquisição da aprendizagem das crianças. Além de proporcionar ampliação do repertorio musical, o reconhecimento de instrumentos musicais e seus diferentes sons, como também o reconhecimento dos sons produzidos e percebidos ao entorno do espaço escolar. 

O projeto não foi trabalhado apenas no intuito da ampliação do repertório musical, mas principalmente contribuir na formação e aprendizagem das crianças pequenas, na interação com as atividades propostas em sala de aula contemplando o lúdico e na socialização entre as crianças e os adultos favorecendo um ambiente de respeito, imaginação, conhecimento e descobertas. Nas brincadeiras infantis, as crianças usam a música como forma de expressão e também para estabelecer regras, relações sociais, diversão, alegria e aprendizagem. 

Durante o projeto Música: cantando e aprendendo na educação infantil, obtivemos resultados positivos com a turma no tocante a interação e participação frequente das crianças nas atividades e brincadeiras propostas, harmonização nos trabalhos em grupo aprendendo e compartilhando conhecimentos, na correspondência de amizade e respeito dentro da sala de aula. Além da linguagem musical, surgiram resultados promissores na linguagem artística com a recreação de histórias fluidas da imaginação e criatividade riquíssima das crianças. Surgiram no decorrer do projeto dificuldades no desenvolvimento do mesmo em algumas atividades, e na construção e integração ao projeto da escola. 
Diante do exposto, entendemos que o grande desafio é que a música na Educação Infantil venha a colaborar com o desenvolvimento da criança, que não seja apenas uma prática descontextualizada, mas um complemento, um meio para o melhor entendimento e trabalho das muitas atividades realizadas na sala de aula, além de desenvolver a sensibilidade musical pode ajudar no desenvolvimento de outras potencialidades da criança.
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