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Introdução: A Atenção Primária à Saúde (APS) é um pilar fundamental no cuidado à saúde, sendo a enfermagem um componente essencial neste contexto (SILVA et al., 2023). Este relato de experiência descreve a prática de um enfermeiro na APS em uma clínica da família na área programática 5.3 no município do Rio de Janeiro, utilizando técnicas como escuta qualificada, auriculoterapia e aromaterapia com óleo essencial de lavanda.
Objetivos: O objetivo desta prática foi atender usuários que apresentavam diversos sofrimentos mentais, onde a maior parte era ansiedade e depressão leve/moderada. A intenção era proporcionar um ambiente de cuidado e atenção, permitindo que os pacientes se sentissem confortáveis para expressar seus sentimentos e emoções.
Contexto: A prática ocorreu em uma clínica da família na área programática 5.3 no município do Rio de Janeiro. A clínica atende a uma população diversificada, com várias necessidades de saúde, incluindo sofrimento mental.
Descrição: Foram utilizadas técnicas de escuta qualificada, auriculoterapia e aromaterapia com óleo essencial de lavanda. A escuta qualificada envolveu a criação de um ambiente seguro e acolhedor para os pacientes expressarem seus sentimentos e emoções. A auriculoterapia, uma técnica de medicina tradicional chinesa, foi usada para aliviar o estresse e a ansiedade dos pacientes (CHEN et al., 2022). A aromaterapia com óleo essencial de lavanda foi usada para promover o relaxamento e aliviar os sintomas de depressão (KAYA et al., 2021).
Resultados: A maioria dos pacientes criou um vínculo mais próximo com o profissional, puderam se abrir e expressar seus sentimentos e apresentaram melhora nos seus quadros de sofrimento. Os pacientes relataram uma sensação de alívio e relaxamento após as sessões de auriculoterapia e aromaterapia. Além disso, observou-se uma melhora nos sintomas de ansiedade e depressão, o que sugere a eficácia dessas técnicas no manejo dessas condições.
Considerações finais: A prática do enfermeiro na APS, utilizando técnicas como a auriculoterapia e a aromaterapia, pode ser uma estratégia eficaz para o manejo de condições como ansiedade e depressão leve/moderada (SILVA et al., 2023). Mais pesquisas são necessárias para explorar o potencial dessas intervenções no contexto da APS (CHEN et al., 2022). A experiência destacou a importância do enfermeiro na APS como um agente de cuidado e suporte para os pacientes, reforçando o papel crucial da enfermagem no cuidado à saúde (SILVA et al., 2023). Além disso, a prática demonstrou a eficácia de técnicas complementares, como a auriculoterapia e a aromaterapia, no manejo do sofrimento mental, oferecendo novas possibilidades de intervenção para os enfermeiros na APS (KAYA et al., 2021).
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