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Introdução: Em todo o mundo, aproximadamente 200 milhões de mulheres ficam grávidas a cada ano, das quais 2,5 milhões são infetadas pelo VIH. A maioria das pessoas que vivem com VIH têm algum tempo para aceitar o diagnóstico antes de decidir o tratamento, porém, quando este é feito durante a gravidez é necessário tomar decisões difíceis num curto espaço de tempo, algo que apresenta um impacto negativo nos estilos de vida, conciliação dos diferentes papeis ocupacionais e qualidade de vida destas mulheres. 
Objetivos: Promover a literacia em saúde, e educar para estilos de vida promotores de saúde, bem-estar e a qualidade de vida em mulheres grávidas, entre os 15 e os 40 anos, diagnosticadas com VIH durante o primeiro trimestre.
Contexto: O Brasil é um dos países com maior prevalência, sendo que até junho de 2023 foram notificadas 158.429 gestantes infetadas pelo VIH, verificando-se maior incidência na zona Sudeste. Entre 2012 e 2018, a taxa de deteção de gestantes com infeção pelo VIH aumentou 20,8% (de 2,4 para 2,9 casos/1.000 nascidos vivos), estabilizando nos seguintes anos consecutivos. Assim, este programa de educação para a saúde foi desenvolvido para apoiar grávidas seropositivas residentes na região sudeste do Brasil, São Paulo. 
[bookmark: _GoBack]Descrição: Foi criado o PositiveMoms, um programa de redefinição de estilos de vida, baseado nas guidelines e recomendações científicas atuais, que visa empoderar e capacitar mulheres grávidas seropositivas, através da reestruturação das suas rotinas. Este programa envolve um trabalho com uma equipa multidisciplinar (Terapeuta Ocupacional, Psicólogo, Médico, Médico Obstetra, Nutricionista, Enfermeiro, Especialista do Sono e professor de Educação Física), englobando sessões de educação terapêutica, bem como atividades terapêuticas (exemplos de atividades: “Roda de saber”, ”O meu diário de bordo”, “Caixa de stress”, “Stressplay”, “Estrada do sono”, “Receita de sonhos”, “Mãe ativa”, “Dança com as estrelas”, “Masterchef”, entre outras) de forma a atingir os objetivos propostos e a cobrir as diferentes temáticas do estilo de vida (exercício físico, a alimentação, o descanso e sono, sexualidade, stress, amamentação e a importância de aderir ao plano terapêutico). Terá a duração de 6 meses, com sessões individuais e de grupo, de 8 a 10 pessoas. De modo a monitorizar os ganhos em saúde das participantes estas serão avaliadas com os seguintes instrumentos: HIV Knowledge Questionnaire (HIV-KQ-18), Perceived Stress Scale (PSS), Auto-avaliação Ocupacional (OSA), Pittsburgh Sleep Quality Index (PSQ1) e WHOQOL-HIV-Bref. Após o término do programa, irá se realizar três follow-up´s, passado um mês, três meses e meio ano, de forma a acompanhar e monitorizar a evolução de cada participante. 
Resultados: Espera-se não só promover a aquisição de competências para a literacia em saúde e potenciar comportamentos mais saudáveis ao nível da gestão de stress, relações sociais e sexualidade, sono, gestão de tempo, alimentação, atividade física, mas também garantir a adoção de estilos de vida promotores de saúde, bem-estar e a qualidade de vida em mulheres grávidas com VIH.
Considerações finais: Consideramos que este programa educativo para grávidas seropositivas será uma mais-valia devido ao seu potencial impacto positivo. Contudo, poderão existir alguns desafios na implementação, por exemplo, pelas características do próprio programa, tais como, a importância de uma equipa multidisciplinar especializada, a necessidade de múltiplos recursos e a acessibilidade à saúde. Integrando os pilares da saúde, da educação e da humanidade, o nosso programa visa fomentar um estilo de vida saudável numa prestação de cuidados mais compassiva, humanizada e fundamentada em evidências científicas.
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