

RELATO DE EXPERIÊNCIA DE TREINAMENTO EM PRIMEIROS SOCORROS PARA PROFESSORES DA EDUCAÇÃO INFANTIL DE UMA CIDADE DO INTERIOR DO CEARÁ

Aline Macêdo de Oliveira Grangeiro¹; Ana Karoline Mendes Sales¹; Ariza Mayara de Souza¹; Marcela Ribeiro de Oliveira Almeida¹*; Mateus Francis Oliveira¹; Nely Marjollie Guanabara Teixeira Reis².

Faculdade de Medicina IDOMED Canindé, Canindé – Ceará.
Objetivo: Relatar a vivência de um grupo da faculdade de medicina Estácio IDOMED de Canindé ao promover um treinamento e capacitação dos professores de educação infantil em primeiros socorros.
Método: Trata-se de um relato de experiência a partir de um projeto de extensão realizado por um grupo de acadêmicos e profissionais da Estácio IDOMED Canindé. O projeto consistiu em realizar uma capacitação em primeiros socorros e BLS para grupos de professores da Educação Infantil, utilizando a didática de aula expositiva curta, alternada com momentos de simulação envolvendo principalmente situações mais recorrentes no ambiente escolar. Os momentos de simulações consistiram no manejo de manequins (adulto, infantil e neonatal) para reanimação cardiopulmonar (RCP) e Manobra de Heimlich. Os acadêmicos de medicina auxiliaram na realização das manobras ensinadas, proporcionando uma aprendizagem eficaz. 
Resultados: O curso introdutório obteve resultados satisfatórios, visto que, houve solicitações da Secretaria Municipal de Canindé e de escolas particulares a fim de novas aplicações do treinamento em primeiros socorros e BLS. Determinou-se, então, que as aulas serão realizadas anualmente de forma contínua. Os participantes receberam certificados chancelados pela direção e coordenação do Curso de Medicina da Faculdade Estácio IDOMED de Canindé.
Conclusão: O projeto de extensão do curso de primeiros socorros ocasionou bons resultados, impactando os participantes positivamente, principalmente por meio das simulações. Com isso, fica evidente a satisfação dos acadêmicos ao auxiliarem nesse processo de aprendizado.
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