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A encefalopatia traumática crônica é uma doença neurodegenerativa, associada ao acúmulo de proteína TAU em áreas do cérebro decorrente de traumas repetitivos na região cefálica, principalmente, em esportes de contato. Atualmente, é diagnosticada por meio de estudo patológico do tecido post-mortem.

OBJETIVO: 
O estudo visa descrever a classificação da encefalopatia traumática crônica assim como sua sintomatologia e repercussões

MÉTODO: 
Trata-se de uma narrativa a respeito da encefalopatia traumática crônica. Foi-se utilizado o banco de dados PubMed pela sua relevância no meio científico e selecionados estudos de acesso livre em inglês, português ou espanhol. Ao utilizar as palavras-chave "encefalopatia", "traumática", "crônica", "diagnóstico" e "classificação" e após a aplicação dos critérios de exclusão, gerou-se 7 trabalhos, no período de 2016 a 2021, que contribuíram para esse estudo.

RESULTADOS: 
Após análise dos estudos, evidencia-se a relação entre a encefalopatia traumática crônica (ETC) com concussões e traumas repetitivos no crânio. A ETC é classificada em quatro estágios anatomo/histopatológicos, sendo o primeiro mais brando, com poucas alterações, e o quarto mais agressivo, já associado à atrofia cerebral, ventriculomegalia e alargamento do septo pelúcido. Ademais, tem-se observado nesses pacientes a deposição de proteína tau hiperfosforilada nos emaranhados de neurofibrilas, de astrócitos e também neurites em volta dos capilares sanguíneos dos sulcos corticais. Por outro lado, a sintomatologia aparece de forma insidiosa e semelhante a outras demências, o que acarreta o subdiagnóstico, o tratamento inadequado ou tardio e apresentar-se-á como desafio dentro da neurologia.

CONCLUSÃO: 
O estudo conclui como crucial o diagnóstico precoce para conter os danos da doença. Além de acompanhamento dos pacientes que estejam no grupo de risco da ETC, como jogadores de futebol americano, para que aos primeiros sinais, sejam realizados os procedimentos de contenção do seu agravo.
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