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INTRODUÇÃO:
O efeito nocebo pode ser caracterizado como o surgimento de efeitos adversos indesejáveis oriundos de expectativas negativas do paciente. Ele pode ser desencadeado por fatores psicossociais e experiências anteriores do paciente, bem como pela relação médico-paciente insatisfatória.
OBJETIVO: 
O presente trabalho tem como objetivo identificar qual o impacto da relação médico-paciente no surgimento do efeito nocebo em pacientes. 
MÉTODO: 
Trata-se de um estudo de revisão integrativa de literatura. Foi realizada uma pesquisa bibliográfica no mês de maio de 2021 na base eletrônica de dados PubMed. Foram utilizados os descritores “physician-patient relations” e “nocebo effect” juntos ao operador booleano AND. Houve subsequente aplicação do filtro “texto completo”. Foram encontrados 39 artigos. Após breve leitura dos títulos e resumos, foram selecionados quatro artigos para este trabalho. 
RESULTADOS: 
Foi encontrado que a interação entre médico e paciente tem importante potencial de influenciar resultados clínicos e terapêuticos, incluindo o desencadeamento do efeito nocebo. Algumas atitudes tomadas pelos médicos podem ajudar no surgimento do efeito nocebo, como enfatizar aspectos negativos do tratamento, apresentar insegurança quanto ao tratamento utilizado, não abordar os aspectos positivos do tratamento, não esclarecer as dúvidas do paciente e não desmistificar experiências negativas anteriores do paciente. As formulações negativas, como “25% dos pacientes apresentam efeito colateral”, parecem ter grande impacto no paciente, diferentemente da formulação positiva “75% dos pacientes não apresentam efeito colateral”.
CONCLUSÃO: 
Há uma forte ligação entre a relação médico-paciente e o efeito nocebo. Para que esse efeito seja evitado, sugere-se o fortalecimento dessa relação, com base na empatia, cuidado e positividade frente ao tratamento, além da minimização dos componentes negativos do tratamento. 
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