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INTRODUÇÃO:
[bookmark: _GoBack]A Covid-19 pode estar relacionada com doenças cardiovasculares, onde um aumenta e piora o prognóstico do outro. Foram observados que durante a pandemia houve redução das admissões hospitalares por infarto do miocárdio (IM) e embolia pulmonar (EP), podendo associar ao aumento da mortalidade.
OBJETIVO: 
Avaliar as relações das internações por embolia pulmonar e infarto do miocárdio na pandemia da COVID-19. 
MÉTODO:
A revisão de literatura sobre o assunto foi realizada a partir da busca em bancos de dados como BVS e MEDLINE. Para a pesquisa utilizou-se o descritor: embolia pulmonar, Covid-19 e Serviço Hospitalar de Emergência. Período de publicação 2020 e idioma de redação em inglês. 
RESULTADOS:
Diante da pandemia da Covid-19, as internações hospitalares por IM e EP foram comparadas com as internações que ocorreram nos anos de 2016, 2017, 2018 e 2019.  Foram avaliadas as taxas de admissão, complicações e mortalidade intra-hospitalar para emergências cardiovasculares, como EP e IM durante as medidas sociais restritivas. Neste período houve uma diminuição nas internações por IM e não tão significante por EP, em comparação aos anos anteriores. Em contrapartida, ocorreu um aumento na mortalidade intra-hospitalar, principalmente em pacientes com IM.
CONCLUSÃO:
Portanto, o aumento da mortalidade intra-hospitalar pode ser resultado da procura tardia a assistência médica, impedindo a terapia precoce, aumentando a mortalidade e complicações. Assim, internações hospitalares de emergências cardiovasculares diminuíram, concomitantemente, a mortalidade aumentou.
Palavras-chave:
Covid-19. Embolia Pulmonar. Infarto do miocárdio. Internações.
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