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RESUMO
O estágio supervisionado é uma atividade curricular essencial para a formação do estudante, permitindo a integração entre teoria e prática. Contudo, a gestão da documentação relacionada ao estágio pode ser uma tarefa complexa, envolvendo relatórios, registros e certificados, o que torna o processo trabalhoso tanto para o aluno quanto para o coordenador. O projeto visa desenvolver um sistema digital para gerenciar a documentação, com o objetivo de simplificar, organizar e facilitar o acesso às informações, atendendo às necessidades de alunos, instituições e empresas. O sistema buscará mapear as dificuldades enfrentadas na gestão atual, levantar requisitos funcionais e não funcionais, e realizar testes de usabilidade para obter feedback dos usuários. A pesquisa será conduzida de forma pragmática, com a aplicação de métodos científicos, incluindo levantamento bibliográfico, entrevistas e questionários com alunos, professores e responsáveis por estágios, para identificar os desafios existentes. O objetivo final é aprimorar a organização da documentação de estágio, melhorar o acesso às informações e aumentar a eficiência do processo de gestão de estágios.
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INTRODUÇÃO
Entende-se como estágio supervisionado sendo uma atividade curricular que compõe o processo de formação do estudante, integra escola e empresa, onde o mesmo irá desenvolver diversas tarefas colocando a teoria de sala em prática. Segundo Bianchi et al. (2005) o Estágio Supervisionado é uma experiência em que o graduando mostra sua criatividade, independência e estilo de trabalho. Oportunizando ao licenciado perceber se a escolha de sua profissão corresponde as suas expectativas. Esta é uma etapa fundamental na formação acadêmica, proporcionando aos alunos a oportunidade de aplicar conhecimentos teóricos em contextos práticos. No entanto, a gestão da documentação necessária para o estágio, incluindo relatórios, registros e certificados, pode ser um processo muito trabalhoso para o coordenador e aluno. 

Tendo como base o contexto acima este projeto busca desenvolver um sistema digital de gestão da documentação de estágio que simplifique, organize, facilite o acesso, atenda às necessidades de alunos, instituições e empresas, mapeie as principais dificuldades enfrentadas na gestão atual da documentação de estágio, levante requisitos funcionais, não funcionais e domínio para o sistema, além de realizar testes de usabilidade para obtenção de feedback dos usuários.
MÉTODO
Para Gil (1996, p.42), a pesquisa tem um caráter pragmático, é um processo formal e sistemático de desenvolvimento do método científico. O foco da Pesquisa é encontrar respostas para problemas mediante o emprego de procedimentos científicos.

Conforme o contexto acima será realizadas pesquisas bibliográfica tendo como meta pesquisar as produções textuais que auxiliem o autor sobre a compreensão sobre assunto trabalhado, realizar entrevistas e questionários com alunos, professores e responsáveis por estágios em empresas para entender as dificuldades atuais. Além de análise dos dados coletados para definir as funcionalidades do sistema. 

RESULTADOS E DISCUSSÕES
Espera-se que o sistema desenvolvido melhore a organização da documentação de estágio, facilite o acesso à informação para alunos, instituições e empresas e aumente a eficiência do processo de gestão de estágios.
CONSIDERAÇÕES FINAIS
Com o desenvolvimento deste projeto espera-se melhorar a organização da documentação de estágio, facilitar o acesso à informação para alunos, instituições e empresas e aumentar a eficiência do processo de gestão de estágios. Para elaboração deste trabalho é necessário um estudo do setor de coordenação para conhecer mais as necessidades do usuário e da coordenação.
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