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INTRODUÇÃO: 
A obesidade é um fator de risco para evolução de falência respiratória no quadro de COVID-19. O manejo do paciente obeso com suporte ventilatório, é dotado de dificuldades, devido aos efeitos que o depósito de gordura pode acometer à musculatura respiratória, reduzindo a expansibilidade pulmonar. 
OBJETIVO: 
Compreender a obesidade como fator comprometedor de alterações respiratórias e evidenciar seus impactos agravantes no tratamento da COVID-19 no uso de suporte ventilatório.
MÉTODO: 
Essa revisão literária foi realizada a partir um estudo, publicado na Morbidity and Mortality Weekly Report pelos Centros de Controle e Prevenção de Doenças dos EUA (CDC), em 2021, que afirma a obesidade como agravante no risco de hospitalização, na admissão na UTI, na ventilação mecânica e no aumento da mortalidade em pacientes com COVID-19. 
RESULTADOS: 
[bookmark: _Hlk71643091]O acúmulo de gordura corporal gera uma redução da complacência torácica, justificando a baixa capacidade respiratória funcional do obeso. E quando se associa infecção viral pulmonar e obesidade, limita ainda mais essa capacidade, necessitando de respiração extracorpórea. O suporte ventilatório mecânico é essencial nas internações por COVID-19. Um estudo publicado pela CDC, confirma que o risco de ventilação mecânica invasiva (VMI) aumenta quando o IMC é elevado. Aproximadamente metade dos pacientes analisados eram obesos, e do total, 48,1% necessitaram de hospitalização e 13,3% desses necessitaram de VMI. Portanto, a obesidade gera um pior prognóstico no paciente com SARS-Cov-2, visto que compromete funções respiratórias, dificultando o manejo do suporte na terapia intensiva.
CONCLUSÃO: 
O risco da necessidade de ventilação mecânica invasiva nos pacientes acometidos com COVID-19, aumenta quando existe a obesidade associada. O paciente antes de contrair o vírus, já possui um comprometimento respiratório, este pode evolui para falência respiratória.
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