LINHA TEMÁTICA 1: CONSCIÊNCIA, AUTOCONHECIMENTO E EDUCAÇÃO
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RESUMO EXPANDIDO
 INTRODUÇÃO
Esta pesquisa trata da importância do despertar da consciência do educador na formação do educando com necessidade educacional especial (surdez) na educação infantil, como contribuição para uma aprendizagem consciente e significativa, tendo a responsabilidade da construção de conhecimentos integrantes em sua totalidade.  Nesse sentido, levantamos a questão, como o educador pode contribui para a formação desse público para uma aprendizagem significativa?

OBJETIVO GERAL
[bookmark: _GoBack]Apresentar um estudo reflexivo acerca das influências do despertar da consciência do educador no processo de ensino-aprendizagem do aluno surdo na educação infantil. 

METODOLOGIA
Esta pesquisa tem uma abordagem qualitativa e natureza bibliográfica, uma vez que, busca apresentar como o educador contribui conscientemente na formação do educando surdo na educação infantil (GIL, 2008).

RESULTADO E DISCUSSÃO 
A Educação Infantil é a etapa voltada para crianças de 0 até 6 anos de idade, sendo que, nesta fase a criança precisa exercer atividades lúdicas e tem como objetivo desenvolver algumas habilidades significativas para o seu processo de construção de identidade. Segundo a LBD art.29 a educação básica e a sua finalidade o desenvolvimento integral da criança.  Essa necessita ainda mais de atenção, quando se trata de alunos com necessidade educacional especial, como por exemplo, os alunos surdos. A surdez é a perda total da audição que pode ser causada por má formação congênita, ou seja, desde o nascimento. De acordo com Novaes (2010 p.76) apud Franco (1999, p.90) a normatização dos surdos se dá com a sua vinculação social educacional irrestrita do mundo dos “normais” da sociedade. Nesse sentido, o educando com a necessidade educacional especial (surdez) deve ser integrado no trabalho em conjunto que concretize interdisciplinarmente a sua aprendizagem, com um olhar mais sensível e consciente do educador. Para que isso ocorra, é necessário que o este profissional apresente propostas que influenciem para o despertar da Consciência, tanto o seu, quanto a do educando para que ambos possam compartilhar de experiências significativas como um movimento de dentro para fora, além de ser integral e fundamentada no estudo da consciência (BARRETO, 2005)


CONSIDERAÇÕES FINAIS 
Diante dos estudos, concluímos que através da educação consciente e inclusiva, o educador da educação infantil deve atribuir estratégias pedagógicas que contribuam na formação eficaz deste educando, na perspectiva de que os mesmos, se sintam seguros e garantidos de uma formação significativa e de excelência. 
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