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Resumo: Apresentamos neste trabalho um recorte de uma pesquisa de doutorado em Educação Matemática, cujo objetivo foi analisar como um grupo de estudantes de Licenciatura em Matemática mobiliza competências e desenvolve conhecimentos didático-matemáticos, durante a implementação de uma proposta didática que aborda a Integral Definida, envolvendo tecnologias digitais. O aporte teórico foi subsidiado no Enfoque Ontossemiótico do Conhecimento e da Instrução Matemática (EOS) e no Conhecimento Didático-Matemático do professor (CDM). Aspectos metodológicos da Engenharia Didática foram interpretados, de acordo com o EOS. Como resultados, foi verificado que uma proposta didática, referenciada nas categorias do EOS, em que se utiliza um recurso digital adequado, pode potencializar a construção de significados pessoais, uma vez que, quando as atividades envolvem contextos que trazem sentido e significado aos conhecimentos sobre o objeto matemático em estudo, os estudantes tendem a compreendê-lo melhor.
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Introdução
A formação matemática e didática de estudantes de Licenciatura em Matemática constitui um campo de pesquisa que tem apresentado acentuado interesse nas últimas décadas pela comunidade acadêmica em Educação Matemática, embora, há muito tempo, seja uma área ativa com considerável produção (BISHOP, 2013).
No âmbito desse interesse, a busca pela qualidade do ensino e pela aprendizagem de Matemática suscita mudanças de paradigmas, incitadas pelas formas de inserção da atual sociedade nos espaços cibernéticos, com transformações que vêm ocorrendo em velocidades cada vez maiores, notadamente nas duas últimas décadas.
Problema e Objetivo da Pesquisa
[bookmark: _Hlk49175921]A origem desta investigação tem relação com nossa experiência como docente da disciplina Cálculo Diferencial e Integral, com a qual passamos a conhecer os obstáculos que os estudantes apresentam na resolução de problemas, na compreensão dos significados e na formação dos conceitos, em específico, da Integral Definida. 
As noções do Cálculo são conhecidas por causarem dificuldades de aprendizagem, tanto para estudantes, quanto para o planejamento didático dos professores (VIEIRA; SILVA; NASCIMENTO, 2017). Isso nos levou a enfatizar, no contexto da formação inicial de professores, conceitos referentes às aplicações da Integral Definida; primeiro, como forma de contribuir com as pesquisas que dão ênfase à concepção de instrumentos para explorar e caracterizar aspectos do conhecimento didático-matemático dos professores em formação, sobre temas específicos. Em segundo, na busca por proporcionar experiências de ensino e de aprendizagem que mobilizassem aspectos como interdisciplinaridade, na abordagem de contextos intra e extramatemáticos, e uso de tecnologias digitais no estudo da Integral Definida.
A opção pelo tema de formação didático-matemática de professores, justifica-se pela motivação e relevância em colaborar com a mobilização de conhecimentos e o desenvolvimento de competências dos estudantes de Licenciatura em Matemática, no que se refere à sua formação inicial e ao seu papel no estabelecimento de condições, em suas práticas profissionais futuras, que incentivem os estudantes a construir as aprendizagens esperadas. 
A pesquisa teve por objetivo analisar como um grupo de estudantes de Licenciatura em Matemática mobiliza e desenvolve conhecimentos didático-matemáticos e competências, por meio de uma proposta didática que aborda significados da Integral Definida, envolvendo tecnologias digitais. Buscamos responder à seguinte questão de investigação: De que forma uma proposta didática sobre a Integral Definida, com suporte de tecnologias digitais, pode contribuir para a mobilização de competências e o desenvolvimento de conhecimentos didático-matemáticos de estudantes de Licenciatura em Matemática?

Referencial Teórico
Adotamos a estrutura teórica do Enfoque Ontossemiótico do Conhecimento e da Instrução Matemática (EOS), cuja principal característica é a articulação de aspectos epistemológicos e semióticos do conhecimento matemático e da Didática da Matemática (GODINO, 2002; GODINO; BATANERO; FONT, 2008). A relação estreita entre a Matemática e a Didática da Matemática nos levou a assumir, também, o modelo do Conhecimento Didático-Matemático do professor (CDM) – modelo que compreende categorias de análise do conhecimento didático-matemático do professor (GODINO, 2009).
Na proposta didática implementada para o estudo da Integral Definida, foram contemplados os seis tipos ou entidades primárias postuladas (elementos linguísticos; situações-problema; conceitos/definições; proposições/propriedades; procedimentos; argumentos). 
[bookmark: _Hlk80865643]Esses quadros teóricos forneceram elementos originais e significativos ao desenvolvimento do desenho instrucional para a compreensão da Integral Definida. Os detalhes acerca dos referenciais mencionados e de como foram mobilizados na investigação realizada, podem ser observados em Mota (2021). 
Procedimentos Metodológicos
Recorrendo aos aspectos metodológicos da Engenharia Didática, interpretados de acordo com o EOS, por meio das facetas epistêmica-ecológica, cognitiva-afetiva, instrucional, realizamos as fases: Estudo Preliminar, Desenho, Implementação da Trajetória Didática e Avaliação; o que possibilitou a análise sistemática do desenvolvimento e implementação da proposta didática. A fase do Estudo Preliminar evidenciou as contribuições das investigações que abordaram aspectos cognitivos, didáticos, epistemológicos, relacionados à Integral Definida. Na fase do Desenho, planejamos as atividades que compõem a proposta didática, partindo de situações-problema elaboradas em contextos intra e extramatemáticos, assistidas pelo software GeoGebra. Na Fase de Implementação da Trajetória Didática, as atividades foram aplicadas a estudantes do terceiro período da Licenciatura em Matemática da Universidade Estadual de Montes Claros em dois encontros presenciais e um encontro remoto. Os dados foram coletados por meio de gravações dos diálogos entre os participantes da pesquisa, registros escritos e digitais contendo o desenvolvimento das atividades, além de anotações das observações realizadas no momento de aplicação das atividades. As ferramentas e noções de objeto matemático e configuração de processos do EOS, utilizados na Fase de Avaliação, tornaram possíveis identificar as configurações didáticas que permitiram determinar o quanto os estudantes institucionalizaram os conhecimentos acerca dos objetos matemáticos em estudo.
Resultados
A análise dos dados mostrou que a proposta didática em experimentação contribuiu para os conhecimentos didático-matemáticos de estudantes em relação à Integral Definida nos aspectos: conexões entre teoria e prática, com a utilização de contextos intra e extramatemáticos; formalização, generalização e institucionalização de conhecimentos; mobilização de competências; desenvolvimento da autonomia; utilização da interdisciplinaridade; uso de diferentes tipos de registros de representação e mobilização de processos cognitivos. 
Identificamos que a pesquisa colaborou com aspectos para o ensino da Integral Definida por meio de aplicações, trazendo a oportunidade de se trabalhar de maneira interdisciplinar e dinâmica, com o apoio das tecnologias digitais, representada pelo GeoGebra. Os resultados obtidos apontam que a utilização dos recursos tecnológicos possibilitou aos estudantes participantes da pesquisa ressignificarem seus entendimentos acerca de conceitos relativos à Integral Definida.
Considerações
O processo educativo implementado, referenciado nas categorias do EOS, em que se utilizou um recurso digital adequado, pôde potencializar a construção de significados pessoais, uma vez que, quando as atividades envolvem contextos que trazem sentido e significado aos conhecimentos sobre o objeto matemático em estudo, os estudantes tendem a compreendê-lo melhor.
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