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RESUMO

O advento dos instrumentos de níquel titânio (NiTi) possibilitou a realização de tratamentos endodônticos mais efetivos. Na tentativa de otimizar a flexibilidade e a resistência à fratura desses instrumentos, suas ligas vêm recebendo um tratamento térmico Controlled Memory (CM). Este, controla a memória de forma do NiTi, permitindo que o instrumento acompanhe a trajetória anatômica do canal, o que reduz o risco da formação de degrau, transporte apical e fratura por torção. Na atualidade, todas estas características podem ser facilmente alcançadas na instrumentação manual, por meio da utilização das limas ProDesign M. Este sistema foi adotado na Disciplina de Fundamentos de Endodontia do Curso de Odontologia da FAMETRO, buscando tratamentos mais conservadores e diminuir a curva de aprendizagem dos alunos. A presente pesquisa foi proposta com o objetivo de dar continuidade a avaliação do impacto do Sistema ProDesign M no tratamento endodôntico realizado por alunos de graduação, indiciada em 2017, por meio de questionário sobre suas impressões, comparando o sistema convencional com o novo sistema adotado e, também, com a avaliação da qualidade de seus tratamentos realizados em procedimentos práticos em laboratório pré-clínico, possibilitando aos profissionais e futuros profissionais da área elegerem sistemas de aplicações fieis a sua filosofia de trabalho.
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INTRODUÇÃO
A técnica de instrumentação do canal radicular convencional com limas manuais apresenta algumas limitações, como por exemplo a complexidade da técnica e a qualidade do 

material. O tratamento endodôntico consiste na remoção da polpa dentária, a qual se caracteriza por ser uma estrutura interna do dente, formada por tecido conjuntivo frouxo ricamente vascularizado e inervado. O sucesso no tratamento endodôntico depende, fundamentalmente, de dois aspectos: preparo, que se limita a limpeza e modelagem do sistema de canais radiculares, obturação e proservação, para o desenvolvimento e manutenção das periapicopatias. (KOWALCZUCK; BATISTA, 2017)

Dentro desse novo perfil endodôntico, as limas ProDesign M, foram elaboradas, afim de abranger os clínicos gerais e estudantes de odontologia, elas possuem uma amplitude vasta de vantagens sobre as técnicas manuais, contudo, até o então desenvolvimento desse trabalho, não se encontra relatos na literatura sobre sua real eficiência aos demais métodos de tratamentos em canais radiculares (EASY, 2017). 

Visto isso, a pesquisa em questão busca desmistificar seus proveitos sobre os demais meios, possibilitando aos profissionais e futuros profissionais da área elegerem sistemas de aplicações fieis a sua filosofia de trabalho, partindo do conhecimento que o índice de insucessos, não se devem apenas a presença de uma microbiota resistente, mas também às dificuldades mecânicas em preparar o canal.
METODOLOGIA
Dar continuidade a avaliação da opinião dos acadêmicos com relação as técnicas manuais convencionais em Endodontia e a técnica com o novo sistema de instrução manual utilizada com as limas ProDesign M. Pesquisa iniciada em 2017, comparando resultado anteriores com os resultados do ano atual.

Diante disso, um total de 46 alunos de graduação, regularmente matriculados e cursando a disciplina de Fundamentos de Endodontia em 2018, após aulas teóricas e práticas sobre ambos sistemas de instrumentação foram submetidos ao questionário respondidas conforme sua vivência e experiência
RESULTADOS E DISCUSSÃO
No ano de 2017 foram obtidos os seguintes resultados: 91% dos alunos consideraram que o tempo de preparo foi menor do que a técnica tradicional. 100% consideraram que a qualidade 

do preparo foi igual ou melhor. 86,5% consideraram o movimento mais fácil de realizar. 

82% consideraram que o cone de guta percha se adaptou mais facilmente. 98% 

consideraram que o sistema desgastou o suficiente de estrutura dental. 

No ano de 2018: 61% dos alunos consideraram que o tempo de preparo foi menor do que a técnica tradicional. 96% consideraram que a qualidade do preparo foi igual ou melhor. 90% consideraram o movimento mais fácil de realizar. 

96% consideraram que o cone de guta percha se adaptou mais facilmente. 100% 

consideraram que o sistema desgastou o suficiente de estrutura dental.
CONSIDERAÇÕES FINAIS
Podemos concluir que o sistema de limas Easy ProDesing M é um importante instrumento na facilitação do aprendizado e na qualidade do tratamento endodôntico realizado por alunos de graduação.
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