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Resumo Expandido
Resumo simples 
Atualmente no Brasil o sistema educacional se depara com a desafiadora tarefa de acolher e trabalhar de maneira pedagógica as diversidades que chegam ao contexto escolar. O movimento da neurodiversidade acolhe pessoas de distintos grupos, sendo necessário pensar um modelo educativo baseado na neurodiversidade, em que as especificidades de cada um sejam respeitadas e consideradas.  Neste sentido, o presente trabalho visa apresentar possíveis diálogos entre as neurodiversidades e a educação, com objetivo de evidenciar elementos que colaborem para a construção de reflexões pedagógicas comprometidas com a equidade, inclusão e o direito a aprendizagem de toda pessoa humana. Para tal, utilizou-se a revisão bibliográfica a partir de autores que são referências na temática.
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Introdução
A escola é diversa e nela se notam as inúmeras diferenças manifestas nas distintas expressões e linguagens. Realidade cada vez mais consciente e forte nas observações dos educadores, impulsionando a realização de processos de aprendizagem que garantam que os distintos sujeitos tenham direito a educação. O termo Neurodiversidade inicialmente foi utilizado como uma forma de descrever pessoas com Transtorno do Espectro do Autismo – TEA, e posteriormente a indivíduos com Dispraxia, Dislexia, Transtorno de Déficit de Atenção e Hiperatividade - TDAH, Discalculia, Transtorno de Aprendizagem não verbal, Sinestesia e Visualização. Atualmente incluindo também os Distúrbios da Fluência e a Gagueira. O percentual de alunos com deficiências, transtornos e neurodiversidades matriculados em classes regulares apresentou um aumento significativo em todas as etapas do ensino. Tornando-se necessária a compreensão, o acolhimento e recursos às famílias, professores e outros profissionais convocados então a se organizarem mediante o desafio da inclusão.

Justificativa e problema da pesquisa
Justifica-se a relevância da temática ao observar a lógica identitária nas neurodiversidades, é no social que se dá a barreira identitária com o atípico, em que são negados acessos, em que não são considerados habilitados a estar nas escolas, numa privação de direitos devido às características fora da norma. Há inclusão dos sujeitos em sua forma “neurodiversa” de estar no mundo? 

Objetivos da pesquisa  
· Conceituar Neurodiversidade;
· Explanar acerca da interação entre inclusão, neurodiversidade e educação;
· Refletir acerca das Diversidades, Inclusão e Capacitismo na Educação.

Referencial teórico que fundamenta a pesquisa
[bookmark: _GoBack]No campo educacional a identidade cultural e as diferenças surgem como temas frequentemente presentes. Atualmente no Brasil o sistema educacional se depara com a desafiadora tarefa de acolher e trabalhar de maneira pedagógica as diversidades culturais que chegam ao contexto escolar, diversidades estas expressas nas questões de gênero, étnicas, bem como nos processos inclusivos de pessoas com necessidades específicas e deficiências, sejam motoras, visuais, mentais ou auditivas. E diante desse cenário a reorganização da escola no trabalho das diferenças também deve ocorrer ao considerar a neurodiversidade e os sujeitos neuroatípicos. É necessário refletir se o diálogo e a participação na educação têm acontecido aos alunos neurodivergentes, aponta em contraponto a educação como antidiálogo, a educação do diálogo, em que sujeitos são participantes, numa troca em que a confiança e criticidade se encontram presentes.

Procedimentos metodológicos
No que se refere aos procedimentos metodológicos utilizou-se a revisão bibliográfica a partir de autores que são referências na temática, como: Grant, Candau, Almeida Neves, dentre outros.

Análise dos dados e resultados finais da pesquisa
Observa-se que por meio deste estudo é possível promover criticidade e mobilizações acerca do assunto, bem como a promoção de reflexões, ações geradoras de equidade, igualdade de oportunidades frente ao cenário educacional e profissional dos sujeitos neurodivergentes, para que de fato haja inclusão das pessoas em suas formas neurodiversas de estar no mundo.

Relação do objeto de estudo com a pesquisa em Educação e Grupo de Trabalho do COPED
No ano em que o COPED traz as ideias e obras do Professor Darcy Ribeiro, reflete-se sobre suas proposições sobre a educação e a cultura no Brasil, nota-se a reflexão sobre os sujeitos neurodivergentes, para que de fato haja inclusão das pessoas em suas formas neurodiversas de estar no mundo bem como a formação de sujeitos críticos e reflexivos, permitindo a socialização de conhecimentos, experiências e pesquisas. 

Considerações finais
O movimento da neurodiversidade no Brasil ainda se mostra de pouca abrangência e frequentemente relacionado somente ao Autismo, portanto se expressa à importância da compreensão e pesquisa acerca do tema, com maiores espaços para discussões e reflexões.
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