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RESUMO

Como a nossa percepção estética reage às artes visuais (ilustração, pintura etc.)? E como ela reage à leitura? E se colocarmos tudo isso em uma mesma página? Para pensar o modo como somos afetados pela visualidade da página, da disposição das letras à ilustração, a partir de um envolvimento experimental, foi pensada esta oficina do livro ilustrado. A temática foco sugerida para esta prática de escrita está próxima de todos nós: nossas memórias. A escrita memorialística abrange tanto memórias que se distanciam muito no tempo, como as da infância, quanto as no marcaram através de eventos recentes.  Neste encontro oficinal, ministrado pelos monitores e coordenadora adjunta do Programa Alvorecer Letras/UFNT, os participantes serão convidados a conhecer narrativas memorialísticas ilustradas, com exemplos em língua inglesa, tanto na literatura quanto nas histórias em quadrinhos. Veremos como estes artistas do traço e da palavra mesclaram suas narrativas literárias com as artes visuais, ou optaram pelo formato das histórias em quadrinhos. Após a leitura e o debate estético, os participantes serão convidados a exercitar suas habilidades em práticas de escrita criativa, produzindo páginas ilustradas de memórias em língua inglesa.
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1. INTRODUÇÃO

Os usos de imagens, na comunicação e nas artes (visuais ou sequenciais), é tão presente no nosso dia a dia, e, muitas vezes, de forma tão ubíqua que não nos damos conta. Se isso já ocorria nos meios de comunicação em papel, como em revistas, jornais, livros, cartazes de propaganda nas ruas, entre outros; desde o advento dos smartphones, que nos acompanham diariamente, o meio digital nos proporciona acesso a imagens no formato digital, presentes em postagens de redes sociais, infográficos, capas de livros, artigos de revistas, webcomics (histórias em quadrinhos digitais). Para além dessa sensação de estarmos envoltos em informação visual, nem sempre os processos de construção dessas imagens e desses textos, pois há o envolvimento com o assunto apresentado, com o seu conteúdo e há também a velocidade de consumo desses conteúdos, que tendem a ser rápida. Com o objetivo de criar um momento pausado de reflexão sobre a relação texto-imagem, criamos a oficina de Escrita Criativa em língua inglesa, cujo produto é o texto ilustrado. A oficina tem, portanto, como objetivo, despertar, a partir do conhecimento (ou nível linguístico) de cada participante, o prazer de criar ficcionalizações de memórias a partir da junção de escrita e desenho. Tanto no livro ilustrado quanto nas estórias em quadrinhos, a gravura pode ser mais do que mera repetição da informação contida no texto escrito. Há, nesse caso, um amálgama entre texto e desenho, regido por regras de design e sintaxe visual. Serão utilizados modelos de texto ilustrado e de histórias em quadrinhos em língua inglesa, pois a produção textual pode tanto acompanhar a ilustração como elemento visual da página quanto o recurso sequencial mais típicos das HQs. 
O texto ilustrado, é, portanto, o foco da oficina em Escrita Criativa a ser ministrada pelo grupo de monitores do curso de Letras em Língua Inglesa e suas Literaturas, do projeto Alvorecer 2023-24. A Escrita Criativa ou Escrita Literária é um objeto de estudo que se desenrola de forma prática, oficinal, mas que também possui reflexões acerca de seu desenvolvimento, seja adaptada em um processo de ensino-aprendizagem, seja quando é voltada para a escrita literária profissional. A Escrita Criativa, no entanto, não precisa ser uma prática restrita a escritores profissionais, pois o ato de escrever é benéfico como ato autorreflexivo, treina o praticante no uso efetivo da linguagem alvo, e a reflexão sobre essa prática ajuda a melhorar o exercício da leitura literária.   

2. METODOLOGIA

A base metodológica utilizada para o embasamento desta oficina é o TBL (Task Based Learning), ou “ensino baseado em tarefas,” metodologia que pode ser usada em qualquer disciplina e, também, interdisciplinarmente. No nosso caso, ela será aplicada à aquisição de segunda língua, entendida como processo sistêmico e integrado a outras áreas do saber humano, no nosso caso, a literatura e as artes visuais. A escolha se dá pelas vantagens inerentes ao método, pois para um aprendizado focado no uso da língua para a comunicação, e em especial no comunicar-se artístico, precisamos que o foco esteja naquele que deve desenvolver a atividade. No caso da sala de aula, o aluno, ou, no caso de uma oficina, seus participantes. A metodologia também é propícia para a criação de tarefas relevantes e pessoais, ao mesmo tempo que incorpora a vivência em grupo, pois incentiva a colaboração, a troca de ideias, opiniões e experiencia. Também significativa é a noção de que o TBL provê ao educando a oportunidade de focar no processo da aprendizado da tarefa em questão e não, como no caso da língua estrangeira, no aprendizado da língua em si. Essa mudança de foco é fundamental para que se estabeleça um aprendizado sistêmico, com o duplo objetivo de resolver a tarefa e vivenciar seus processos ao mesmo tempo que se pratica o uso da língua estrangeira. 
Para entender como se dá o TBL é necessário compreender o que seria uma “tarefa.” Definida de forma um pouco distinta (mais ou menos abrangente) por diferentes autores, adotaremos, para o propósito desta oficina a definição de “tarefa” de Jane Willis, ou seja, “uma atividade direcionada a um objetivo que leva a um resultado” (tradução nossa) pois não é nosso objetivo, no presente trabalho, discutir os fundamentos do TBL, mas aplicá-los de forma oficinal. A partir de um estudo de modelos escritos na língua alvo (língua inglesa) e reflexões técnicas sobre design e sintaxe visual, as tarefas do grupo são definidas como o desenvolvimento de reflexões e a produção de páginas de textos ilustrados, em técnica mista sobre papel.

3. CONCLUSÕES

A “Oficina de produção de texto ilustrado será apresentada no evento “LETRAS, ENSINO E DEMOCRACIA” promovido pelo Curso de Letras UFNT/PPGLLIT/PROFLETRAS, que ocorrerá entre os dias 20 e 22 de novembro de 2023, estando programada para o segundo dia, pela tarde.
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