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INTRODUÇÃO
Esse estudo busca identificar as contribuições para o fortalecimento do pedagogo mediante as dificuldades geradas no decorrer de sua formação acadêmica. Dentre elas podemos destacar o autoconhecimento que é parte fundamental para alcançar o objetivo de tornar-se um educador de excelência. Com base nessa informação, no contexto educacional, levanta-se a seguinte questão: como o pedagogo poderá formar cidadãos com conhecimento de si?

OBJETIVO GERAL
Identificar as contribuições do autoconhecimento para a formação do pedagogo.

METODOLOGIA
Esse estudo é de natureza qualitativa e de essência bibliográfica (GIL, 2008).

RESULTADO E DISCUSSÃO
Segundo Skinnner (1993) apud (BRANDENBURG; WEBER, 2005) o autoconhecimento é autoconciência, então, autoconhecimento é autodiscriminação de comportamentos e estímulos a eles relacionados. O ser Humano não vive sem saber, sem ter conhecimento, no entanto o único conhecimento que ele não deve despreza-lo é seu próprio (Costa, 2014). Portanto o pedagogo tem que ter conhecimento sobre si, para que possa mediar a busca de autoconhecimento do educando formando um indivíduo  de caráter crítico, reflexivo e social.

CONSIDERAÇÕES FINAIS
Concluiu-se que é necessário uma formação acadêmica pautada no autoconhecimento, para que aconteça práticas pedagógicas significativas não só na formação do educandor como na formação educando. Possibilitanto assim um individuo consciente no seu papel individual e social no mundo que habitamos.
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