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RESUMO
Paciente, sexo feminino, 81 anos, compareceu à clínica de especialização em Dentística e Prótese, queixando-se de desadaptação das próteses e desgastes dos dentes. Foi constatada a necessidade de várias restaurações, entre elas uma restauração direta no elemento 16, uma vez que este apresentava restauração em amálgama parcialmente coberta com resina composta de procedimento anterior, sem a remoção completa do amálgama. Nesse contexto, a troca das restaurações é indicada devido à desadaptação marginal na interface amálgama-resina, a rigidez do material do amálgama e o fato de que o amálgama e a resina composta não têm adesão entre si.
O objetivo deste estudo é apresentar a aplicação dos princípios biomiméticos na restauração direta do elemento 16, o qual possuía restaurações prévias em amálgama nas faces oclusal e palatina, além de resina composta nas faces oclusal e vestíbulo-mesial. Inicialmente, realizou-se a remoção das restaurações antigas utilizando pontas diamantadas. Em seguida, aplicou-se um evidenciador de cárie para identificar áreas de desmineralização, que foram removidas com brocas carbides de 12 lâminas, criando um adequado preparo da dentina. A profilaxia foi realizada com pedra-pomes e clorexidina a 2%, seguida de jateamento com óxido de alumínio de 50µ. Após lavagem abundante, procedeu-se o condicionamento seletivo do esmalte. O próximo passo envolveu a aplicação de um sistema adesivo autocondicionante de duas etapas (primer e bond), com desacoplamento com tempo, seguido de aplicação de fina camada de resina flow, conhecida como resin coating, finalizando posteriormente com a técnica restauradora.
É importante salientar que este elemento será o pilar direto da futura PPR da paciente. Desse modo, a abordagem biomimética tem vantagem em relação à técnica tradicional que seria utilizada para esse tipo de caso, overlay, pois seria necessário maiores desgastes de estrutura dentária sadia.
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