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LEPTOSPIROSE:  RISCO AUMENTADO PARA A DOENÇA EM PERÍODOS CHUVOSOS
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Resumo

A leptospirose é uma doença que causa grande impacto para populações vulneráveis que residem em condições precárias. Sua ocorrência é consequência principalmente de enchentes que ocorrem devido ao crescimento desorganizado das grandes metrópoles.

Descritores: Leptospirose; Chuva; Grupo de risco; Inundação

Introdução

As cidades brasileiras vivenciam um instantâneo e desorganizado processo de urbanização que em sua maioria suprimem os cursos dos rios (EGUTE, 2016).
Em meio a inúmeros desastres naturais que causam grandes impactos na vida das pessoas, eventos como enchentes e alagamentos atingem milhões de pessoas por ano e seus impactos são mais intensos em determinados grupos populacionais (FREITAS and XIMENES, 2012).
Pensando no contexto de transmissão de doenças decorrentes das desestruturações urbanas, selecionamos um agravo em saúde que repercute na população que sofre o evento, a leptospirose. 
Devido a grande população que reside em lugares sem infraestrutura, saneamento básico e com grandes infestações de roedores, a leptospirose é um dos grandes problemas de saúde pública no Brasil (MINISTÉRIO DA SAUDE, 2014).
      Pensando nisso e na forte influência que a internet exerce sob a sociedade, desenvolveu-se o seguinte questionamento: como ações educativas virtuais podem auxiliar na prevenção da leptospirose na população acometida pelas enchentes?

Objetivo(s)

Este trabalho tem como objetivo explanar os fatores de risco e buscar a sensibilização através da educação em saúde por meios virtuais sobre formas de prevenção em prol de diminuir o número de casos de ocorrência da doença.


Material e Métodos

Trata-se de uma revisão integrativa da literatura com coleta de dados realizada na Biblioteca Virtual da Saúde (BVS), foram utilizados os seguintes descritores de saúde (Decs): Leptospirose, chuva, grupo de risco e inundação, realizado os seguintes cruzamentos: leptospirose and grupo de risco (24 estudos); inundação and leptospirose (71 estudos); chuva and leptospirose (71 estudos). Após a recuperação desses estudos foram aplicados os seguintes critérios de inclusão: artigos disponíveis na integra e escritos na língua portuguesa.  Em seguida, foi feito uma leitura criteriosa dos artigos encontrados a fim de selecionar apenas os artigos que abordavam a temática. Sendo assim foram utilizados nesse trabalho 8 artigos que tratam do impacto das inundações na saúde da população de risco.
No que se relaciona ao tipo de estudo dos artigos inclusos, 62,5% são de natureza quantitativa, 25% são de natureza descritiva transversal e 12,5% enquadram-se no quesito revisão integrativa.

Resultados e Discussão

A leptospirose é uma doença aguda de caráter sistêmico e, no Brasil, é vista como um sério risco à saúde pública (FIGUEIREDO et al 2001).
É uma zoonose causada pela bactéria Leptospira, encontrada em urina de ratos e outros animais infectados (VALENTE et al 2019).
A contaminação do hospedeiro acontece através do contato das mucosas com excretas de animais infectados (PELISSARI et al. 2011).
Almeida, Martins e Brod (1999 apud RATHINAM et al., 1977) citam a leptospirose como doença reemergente no contexto da saúde pública. Entretanto, no Brasil, a doença torna-se epidêmica em períodos chuvosos, com maior ocorrência em regiões de enchentes e com população em áreas de risco (LARA et al. 2019).  
O processo exacerbado de urbanização das cidades pode influenciar em desastres naturais causadores de graves impactos socioeconômicos (LUCAS et al. 2015).
Além disso, Teixeira, Santana e Barbosa (2018) apontam as regiões Sudeste, seguida do Sul e Nordeste como mais afetadas.

Considerações finais

A contaminação por Leptospira é uma realidade no Brasil, principalmente em períodos chuvosos. É de grande necessidade que se realizem obras de manutenção no saneamento básico, relocação da população vivente de áreas em risco de enchentes, além do constante investimento em campanhas de educação em saúde a fim de educar a população sobre as formas de prevenção da leptospirose.
Deve-se considerar a atuação do enfermeiro como profissional de extrema importância para as ações de educação em saúde e que os veículos publicitários são, também, de grande importância para a veiculação de informações sobre o combate a leptospirose.
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