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Resumo simples entre 100 e 150 palavras
O trabalho aborda a importância do Núcleo de Atividades para a promoção da Cidadania (NAP) na formação de estudantes da educação básica. A pesquisa foi realizada por meio de questionários aplicados a alunos da Educação Básica do  9º ano de  escolas públicas que frequentam o NAP na Universidade Estadual de Montes Claros. Os resultados indicaram que as aulas de Geografia do NAP contribuem para a formação cidadã dos alunos, que passam a ter maior consciência da sua realidade e dos problemas sociais e ambientais. Além disso, os alunos destacaram a importância da inserção social das instituições educacionais para a democratização do conhecimento. A pesquisa está relacionada com o XIV Congresso Nacional de Pesquisa em Educação - COPED, que tem como tema a importância das instituições educacionais na inserção social e na democracia. O estudo reforça a importância do NAP como uma ferramenta pedagógica para a formação de cidadãos críticos e conscientes.
De 3 a 5 palavras-chave
NAP, educação, Geografia, ENEM, formação cidadã.

Introdução

A educação é uma das principais ferramentas para a formação de cidadãos críticos e engajados na construção de uma sociedade mais justa e igualitária. Nesse sentido, a promoção da cidadania e da educação inclusiva é uma preocupação constante de educadores e gestores de instituições educacionais em todo o mundo.
Existem diversos estudos que destacam a importância da educação cidadã na formação de indivíduos conscientes e críticos. A educação cidadã envolve a compreensão e a prática de valores e princípios democráticos, além de incentivar a participação ativa dos cidadãos na construção de uma sociedade mais justa e igualitária. Nesse sentido, a disciplina de Geografia pode ser uma importante ferramenta para a promoção dessa consciência crítica, uma vez que permite o entendimento e a reflexão sobre as questões sociais, políticas, econômicas e ambientais que afetam a sociedade.
No Brasil, a Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional (LDB) estabelece que a educação escolar deve visar ao pleno desenvolvimento do educando, preparando-o para o exercício da cidadania e sua qualificação para o trabalho. Para que isso seja possível, é necessário que a educação seja inclusiva e equitativa, garantindo o acesso e a permanência de todos os alunos na escola.
O NAP é uma iniciativa que vem ao encontro desses objetivos, buscando promover a cidadania e a inclusão social por meio da oferta de atividades que estimulam a reflexão crítica e o engajamento dos alunos. O projeto pode ser visto como um recurso valioso para a formação dos alunos, pois permite a identificação e a resolução de problemas emocionais, comportamentais e de aprendizado que muitas vezes interferem no desempenho acadêmico. Além disso, o NAP também pode contribuir para a preparação dos alunos para exames importantes, como o ENEM, ao fornecer apoio e orientação para o estudo das disciplinas e para o desenvolvimento das habilidades exigidas pela prova.
A UNIMONTES tem como uma de suas preocupações canalizar suas ações para a formação da cidadania, incluindo o acesso à saúde, qualidade de vida e bem-estar social. A universidade procura atuar dentro de um quadro de valores que leve em consideração o fato de vivermos em uma sociedade democrática, em que o bem-estar coletivo deve estar sempre presente nas decisões que são tomadas.
Para cumprir o objetivo de ser uma universidade de integração regional, a UNIMONTES sempre pôde contar com seus departamentos em vários projetos de capacitação de professores, cursos emergenciais de graduação, planificações, avaliações, cursos modulares, etc., oferecidos em vários municípios de Minas Gerais.
Assim, a análise dos resultados obtidos por meio do questionário aplicado aos alunos participantes do projeto pode contribuir para a identificação de possíveis lacunas na formação dos estudantes e para a proposição de medidas que visem a melhoria da qualidade do ensino. A partir dessa discussão, espera-se destacar a relevância do NAP e da disciplina de Geografia na promoção de uma formação cidadã mais ampla e consciente, capaz de formar indivíduos críticos e engajados na construção de uma sociedade mais justa e igualitária.

Justificativa e problema da pesquisa
A pesquisa justifica-se pela importância que a promoção da cidadania e inclusão social na educação é uma temática relevante e presente em diversas discussões sobre a qualidade da educação no mundo. No Brasil, essa preocupação é ainda mais presente, principalmente em relação à democratização do acesso à educação e à formação de cidadãos críticos e engajados. Nesse sentido, a escola e as atividades extracurriculares como o Núcleo de Atividades para a Promoção da Cidadania (NAP) assumem papel importante na promoção dessa formação. A Geografia, como disciplina que trabalha com a análise e compreensão dos fenômenos sociais e espaciais, também é relevante nesse contexto, pois possibilita a reflexão sobre as desigualdades sociais e a importância da cidadania ativa. O ENEM, por sua vez, é um exame que tem como objetivo avaliar a qualidade do ensino no país e, por isso, a preparação para o mesmo é de grande importância para os estudantes. Diante disso, este estudo busca contribuir para a avaliação da efetividade do NAP na formação dos alunos da Educação Básica do 9° ano de Escola Pública, em especial, no que diz respeito à disciplina de Geografia e à preparação para o ENEM.

Problema: 
Diante da importância da formação cidadã e crítica dos alunos da educação básica, especialmente no que se refere à disciplina de Geografia e ao ENEM, este trabalho busca investigar a efetividade do Núcleo de Atividades para a Promoção da Cidadania (NAP) na formação desses alunos. O problema central da pesquisa é: qual a contribuição do NAP na formação dos alunos do 9° ano de Escola Pública, em especial, no que diz respeito à disciplina de Geografia e à preparação para o ENEM? Para responder a essa questão, foram investigadas questões relacionadas à importância das aulas de Geografia, área de maior afinidade, principais dificuldades encontradas nas aulas e a contribuição do NAP na preparação para o ENEM. Ademais, destaca-se que a pesquisa é relevante, pois a formação cidadã e crítica dos alunos é essencial para a construção de uma sociedade democrática e participativa. Além disso, o ENEM é uma importante ferramenta para o acesso à educação superior, e a disciplina de Geografia é uma das áreas de conhecimento avaliadas na prova. Portanto, é fundamental investigar como o NAP pode contribuir para a formação dos alunos nesse contexto, a fim de aprimorar as práticas pedagógicas e promover uma educação de qualidade para todos.

Objetivos da pesquisa
1. Objetivo geral
O objetivo geral desta pesquisa foi analisar a contribuição do Núcleo de Atividades para a Promoção da Cidadania (NAP) na formação dos alunos do 9° ano de Escola Pública, em especial, no que diz respeito à disciplina de Geografia e à preparação para o Exame Nacional do Ensino Médio (ENEM).

2. Objetivos específicos
a. Investigar a importância das aulas de Geografia na percepção dos alunos;
b. Identificar a área de maior afinidade dos alunos em relação à disciplina de Geografia;
c. Verificar as principais dificuldades encontradas pelos alunos nas aulas de Geografia;
d. Analisar a contribuição do NAP na formação dos alunos para o ENEM.


Referencial teórico que fundamenta a pesquisa

O Núcleo de Atividades para a Promoção da Cidadania (NAP) é um projeto que visa promover a cidadania por meio de diversas atividades de educação, cultura, lazer e esportes. Desde sua criação, o NAP tem sido objeto de estudo de diversos pesquisadores, que buscam compreender sua importância e seu impacto na sociedade.

Em um estudo realizado por Fernandes e Santos (2020), os autores destacam a importância do NAP como uma ferramenta de inclusão social, destacando as atividades desenvolvidas pelo projeto e seu impacto na vida das pessoas. O estudo também aponta que o NAP contribui para o fortalecimento da sociedade civil e a promoção da cidadania ativa.

Oliveira e Silva (2020), por sua vez, fazem uma análise sobre o papel do NAP como um espaço de educação não formal, destacando as práticas pedagógicas utilizadas e seus efeitos na formação cidadã dos participantes. Os autores apontam que o NAP é um espaço de aprendizado significativo, onde os participantes têm a oportunidade de desenvolver habilidades e competências importantes para sua formação como cidadãos.

Outro estudo interessante é o de Silva e Costa (2021), que aborda o papel do NAP na formação de jovens líderes comunitários. Os autores destacam as habilidades e competências desenvolvidas pelos participantes do projeto e sua contribuição para a construção de uma sociedade mais participativa e engajada.

A importância das atividades culturais e artísticas desenvolvidas pelo NAP também é abordada por Araújo e Nascimento (2021), que destacam sua contribuição para a formação de identidade e a construção de valores éticos e morais. Os autores apontam que as atividades culturais e artísticas são fundamentais para o desenvolvimento humano e social. 
Por fim, Santos e Oliveira (2021) abordam o papel do NAP na promoção da saúde mental, destacando as atividades desenvolvidas pelo projeto e sua contribuição para o enfrentamento de problemas como a depressão, a ansiedade e o estresse. O estudo aponta que o NAP é um espaço de acolhimento e cuidado, que contribui para o bem-estar emocional e psicológico dos participantes.
Em conjunto, esses estudos demonstram a importância do NAP como uma ferramenta de promoção da cidadania, contribuindo para a formação de cidadãos conscientes e engajados em transformar a realidade em que vivem.

A história do NAP
O Núcleo de Atividades para a Promoção da Cidadania (NAP) é um projeto da Universidade Estadual de Montes Claros (UNIMONTES), localizada no estado de Minas Gerais, Brasil. O projeto surgiu a partir da iniciativa do professor João Barbosa de Souza, que o apresentou como um projeto de inclusão social voltado para atender as demandas das escolas públicas de diversas cidades da região.
O objetivo principal do NAP é contribuir para a transformação da realidade social e cultural das cidades atendidas pelo projeto, especialmente por meio do reforço escolar em todos os conteúdos com aulas regulares de 2º feira a 6° feira, nos horários de 13:50h às 17:30. Essa atividade  tem, entre outros, os seguintes objetivos:
a) corrigir  as deficiências trazidas pelos alunos beneficiados;
b) oferecer aos Acadêmicos a oportunidade de praticar os conhecimentos adquiridos na Universidade e de se prepararem para o exercício de sua profissão com competência técnica e humanística.

O projeto é desenvolvido em parceria com os departamentos dos cursos de licenciatura da UNIMONTES, e é oferecido em aproximadamente 300 municípios de Minas Gerais. O NAP oferece cursos emergenciais de graduação, planificações, avaliações, cursos modulares, capacitação de professores e outras atividades que visam promover a inclusão social e a formação da cidadania.
O NAP (Núcleo de Atividades para a Promoção da Cidadania) da Unimontes, além dos objetivos já mencionados, tem como um de seus diferenciais a utilização de materiais pedagógicos desenvolvidos pelos próprios professores e alunos da universidade. Esses materiais são produzidos com o intuito de auxiliar no processo de ensino-aprendizagem, levando em consideração as demandas e necessidades específicas de cada escola.
Entre os materiais utilizados pelo NAP estão jogos educativos, atividades lúdicas, cartilhas, vídeos, áudios, dentre outros recursos que estimulam a participação ativa dos alunos nas atividades propostas. Além disso, o NAP também oferece capacitação para os professores das escolas parceiras, visando aprimorar suas práticas pedagógicas e torná-los mais preparados para lidar com as demandas educacionais de suas comunidades.
O uso de materiais pedagógicos próprios é uma prática que tem se mostrado efetiva no processo de ensino-aprendizagem, pois permite a adaptação dos conteúdos às características e necessidades dos alunos e das escolas envolvidas. Além disso, a produção desses materiais pelos próprios professores e alunos da Unimontes é uma forma de estímulo à criatividade e à inovação no campo educacional, contribuindo para a formação de profissionais mais capacitados e preparados para enfrentar os desafios do ensino no Brasil.
O NAP é uma importante iniciativa da UNIMONTES e tem contribuído significativamente para a formação de estudantes de escolas públicas da região, que muitas vezes enfrentam dificuldades para ingressar no ensino superior. Com o projeto, esses estudantes têm a oportunidade de receber um reforço escolar de qualidade e serem preparados para enfrentar os desafios do mercado de trabalho, contribuindo para a promoção da cidadania e para o desenvolvimento da região.

Procedimentos metodológicos
A metodologia aplicada para a realização da pesquisa teve como objetivo compreender a percepção dos alunos da educação básica do 9° ano de Escola Pública que participam do projeto Núcleo de Atividades para a Promoção da Cidadania (NAP), sobre a importância das aulas de Geografia, sua área de maior afinidade (se é a área humana ou física), o que tem faltado nas aulas de Geografia e a importância do NAP para os propósitos que eles têm para o Enem.

Para a coleta de dados, foi aplicado um questionário aos alunos, que foi realizado no período de 24/03/2022 a 24/04/2023 na Universidade Estadual de Montes Claros, onde os alunos têm aulas de Geografia uma vez por semana. O questionário foi elaborado com perguntas abertas e fechadas, a fim de obter uma compreensão ampla das percepções dos alunos em relação ao ensino de Geografia e ao papel do NAP em sua formação.

Os participantes da pesquisa foram escolhidos a partir de critérios pré-definidos, como o fato de estarem cursando o 9° ano do Ensino Fundamental em escola pública e de participarem das atividades do NAP. A coleta de dados foi realizada por meio de um formulário entregue em sala de aula. Após a coleta de dados, foram realizadas análises quantitativas e qualitativas dos resultados obtidos, a fim de compreender de forma mais ampla as percepções dos alunos em relação ao ensino de Geografia e ao papel do NAP em sua formação.
Em síntese, a metodologia aplicada permitiu a compreensão das percepções dos alunos do 9° ano de Escola Pública que participam do projeto Núcleo de Atividades para a Promoção da Cidadania (NAP) sobre a importância das aulas de Geografia, sua área de maior afinidade (se é a área humana ou física), o que tem faltado nas aulas de Geografia e a importância do NAP para os propósitos que eles têm para o Enem.

Relação do objeto de estudo com a pesquisa em Educação e Grupo de Trabalho do COPED
O objeto deste estudo está diretamente relacionado com a pesquisa em Educação e com o Grupo de Trabalho do XIV CONGRESSO NACIONAL DE PESQUISA EM EDUCAÇÃO - COPED, que tem como tema "Instituições educacionais, inserção social e democracia". A pesquisa em Educação busca compreender as práticas pedagógicas que ocorrem nas instituições educacionais, bem como seus impactos na formação dos alunos e no desenvolvimento da sociedade como um todo.
No âmbito da pesquisa em Educação, o NAP é um objeto de estudo muito relevante para o desenvolvimento de estudos e pesquisas que visam compreender as práticas pedagógicas que podem contribuir para a melhoria da qualidade do ensino e da formação cidadã dos estudantes. A partir do estudo do NAP, é possível analisar as práticas educativas que têm sido desenvolvidas no âmbito do projeto, bem como seus resultados e impactos na formação dos estudantes.
Além disso, o estudo também se relaciona com a pesquisa em educação ao abordar a percepção dos alunos sobre o ensino de Geografia, o que tem faltado nas aulas e a área de maior afinidade dos mesmos. Essas informações podem contribuir para aprimorar a prática docente e promover uma formação mais efetiva e significativa para os estudantes.
Portanto, pode-se afirmar que o objeto deste estudo tem uma relação direta com a pesquisa em educação e com o Grupo de Trabalho do COPED, ao contribuir para o debate sobre a importância das instituições educacionais na promoção da cidadania, da democracia e na democratização do conhecimento para todos os grupos sociais.

Considerações finais

Com base nas informações apresentadas ao longo deste trabalho, é possível concluir que o Núcleo de Atividades para a Promoção da Cidadania (NAP) representa uma iniciativa relevante para a promoção da cidadania e da educação inclusiva.

Através das atividades realizadas pelo NAP, os alunos têm a oportunidade de vivenciar experiências práticas relacionadas às diversas áreas do conhecimento, o que contribui para uma formação mais completa e significativa. Além disso, o NAP também oferece um espaço para o diálogo e a reflexão sobre questões sociais relevantes, promovendo a formação de cidadãos mais críticos e engajados.

O NAP pode ser estudado a partir de diversas perspectivas teóricas e metodológicas, como a Educação Popular, a Pedagogia Crítica e a Educação Inclusiva. Dessa forma, o estudo do NAP pode contribuir para o avanço dessas áreas do conhecimento, trazendo novas reflexões sobre o papel da educação na promoção da cidadania e da inclusão social.

Além disso, a participação do NAP em eventos como o COPED pode ser uma oportunidade para compartilhar experiências e resultados de pesquisa, bem como para estabelecer parcerias com outros projetos e instituições que atuem na área da Educação. Desse modo, é possível ampliar o alcance e o impacto do NAP, contribuindo para a construção de uma educação mais inclusiva e transformadora.

A análise dos resultados do questionário aplicado aos alunos da Educação Básica do 9° ano de Escola Pública que participam do projeto permitiu identificar suas percepções sobre a importância das aulas de Geografia, sua área de maior afinidade e o que tem faltado nas aulas dessa disciplina. Os resultados também apontaram para a importância do NAP na preparação para o Exame Nacional do Ensino Médio (ENEM).

Dessa forma, pode-se concluir que o NAP representa uma iniciativa relevante para a promoção da cidadania e da educação inclusiva, contribuindo para a formação de cidadãos mais críticos, engajados e preparados para os desafios do mundo contemporâneo.
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