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[bookmark: _GoBack]RESUMO: O trabalho apresenta resultados parciais de pesquisa em desenvolvimento no Programa de Educação Tutorial do Curso de Pedagogia do Campus de Palmas (PET PedPalmas) da Universidade Federal do Tocantins, abordando o tema literatura infantil na formação do pedagogo. Tem por objetivo apreender as contribuições aos acadêmicos do PET PedPalmas geradas pelo movimento de produção e difusão da Coletânea de Literatura O PET no Universo Infantil: histórias que ninguém ouviu, no período de 2018 a 2022. Assenta-se em revisão bibliográfica e pesquisa documental. A produção da coletânea foi realizada em uma subatividade da atividade Projeto Leitura e Literatura ‘Infantil’ (LiteraPET – LiteraTocantins). A produção da Coletânea contribuiu para a formação acadêmica dos participantes do Programa, com as discussões conceituais, o  enfrentamento dos desafios da realidade concreta da sala de aula do ensino fundamental, o estímulo a leitura, a criatividade e criticidade, o planejamento de ações fora do ambiente da universidade, o planejamento e as mediações das histórias,  o desenvolvimento da habilidade criativa  para a  produção de histórias. Sua difusão tem estimulado reflexões sobre o direito à literatura.

PALAVRAS-CHAVE: Programa de Educação Tutorial do Curso de Pedagogia. Formação de professores. Direito à literatura.

INTRODUÇÃO

Este trabalho apresenta resultados parciais de pesquisa em desenvolvimento no Programa de Educação Tutorial do Curso de Pedagogia do Campus de Palmas (PET PedPalmas) da Universidade Federal do Tocantins (UFT), abordando o tema literatura infantil na formação do pedagogo, problematizando: quais são as contribuições aos acadêmicos do PET PedPalmas geradas pelo movimento de produção e difusão da Coletânea de Literatura O PET no Universo Infantil: histórias que ninguém ouviu, no período de 2018 a 2022?
Nesse sentido, tem por objetivo apreender as contribuições aos acadêmicos do PET PedPalmas geradas pelo movimento de produção e difusão da Coletânea de Literatura O PET no Universo Infantil: histórias que ninguém ouviu, no período de 2018 a 2022.

METODOLOGIA

Para o desenvolvimento desta pesquisa, estão sendo realizadas revisão bibliográfica e pesquisa documental (MARCONI; LAKATOS, 2003). Na revisão bibliografia, são apreendidos conceitos que tratam das contribuições da  literatura para a formação acadêmica do pedagogo e para a educação das crianças; de como se constrói um texto dessa natureza; e o estudo da própria Coletânea “O PET no Universo Infantil: história que ninguém ouviu” (LAGARES, 2021). No que diz respeito aos documentos, estão em análises os Planejamentos Anuais de Atividades e Memórias de Reuniões Coletivas do PET PedPalmas de 2018 a 2022, especialmente, apreendendo informações a respeito da Coletânea em análise, da sua construção, a partir de 2018, até a sua difusão, desde 2020.

RESULTADOS E DISCUSSÃO

Para Fortkamp (2003), a função social da literatura é facilitar ao homem compreender o mundo a sua volta para, assim, emancipar-se dos dogmas que a sociedade lhe impõe. Sendo que isso, segundo a autora, só é possível pela reflexão crítica e pelo questionamento proporcionados pela leitura.
Cândido (2011) entende a literatura como um instrumento enriquecedor intelectual e afetivamente no campo da educação, sendo, portanto, importante sua inserção no currículo de formação do profissional.
Nesse sentido, sabendo da importância e contribuições da literatura e da escrita literária para a formação acadêmica, uma atividade desenvolvida no PET PedPalmas, de acordo com o Planejamento Anual de Atividades de 2018 (UFT, 2018, p. 6), foi o  Projeto Leitura e Literatura ‘Infantil’ (LiteraPET – LiteraTocantins), que orientou-se pela indissociabilidade ensino, pesquisa e extensão, de forma equilibrada e pelo trabalho coletivo, com a cooperação entre a Universidade e o sistema público de ensino de Palmas, com mediações de histórias em instituições  educacionais.
A atividade desenvolveu-se por meio de três subatividades denominadas da forma que segue: (1) Como se dá a leitura, a criação e a ilustração de histórias para um Livro de Literatura Infantil?; (2) Mediação das Histórias do Livro do PET; e (3) O PET Music.
Como consta do Planejamento Anual de Atividade de 2018, a primeira subatividade, que é o foco de interesse deste trabalho, contemplou uma revisão bibliográfica, com a identificação, localização, compilação, fichamento, análise e interpretação de obras de literatura infantil de autores tocantinenses, brasileiros e internacionais  observando: gênero, narrador, personagens (principal e secundário(s); espaço e tempo; ação; e o modo de criação do livro; assim como o estudo de textos teóricos. Nas reuniões coletivas do grupo PET, foram abordadas e discutidas as revisões bibliográficas e as definições acerca da produção do livro infantil.
 Em seguida, para a criação e ilustração de histórias para um Livro de Literatura Infantil, foi realizada a escrita literária, com tema de livre escolha do escritor.
Da análise das histórias do livro, identifica-se que os autores assentaram-se em suas próprias vivências, expressões e sentimentos para a produção, coadunando com as ideias de Cândido (2011) ao escrever que cada indivíduo, sendo ele analfabeto ou erudito, carrega dentro de si contextos literários por meios de canções populares, noticiário policial, novela de televisão, moda de viola e entre outros fatores que constroem a história do ser humano.
A atividade possibilitou, além do estímulo à escrita, também, a criatividade artística por meio da ilustração do livro, pois cada autor ilustrou sua história ou contou com um ilustrador. Ao todo, foram escritas pelos petianos e a tutora treze histórias, com temas diversos e plurais, como mostra a ilustração  abaixo contendo o título das escritas literárias.

Figura 1 – Coletânea “O PET no Universo Infantil: histórias que ninguém ouviu” (2021): capa e títulos das histórias.
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Fonte: arquivos PET PedPalmas, 2022.

CONSIDERAÇÕES FINAIS 

A busca pelas contribuições aos acadêmicos do PET PedPalmas geradas pelo movimento de produção e difusão da Coletânea de Literatura O PET no Universo Infantil: histórias que ninguém ouviu, no período de 2018 a 2022, permite afirmar que tal produção contribuiu para o aprofundamento da formação dos petianos tendo em vista a experiência da escrita e ilustração de um livro, um conhecimento para além da matriz curricular do Curso de Pedagogia da Universidade Federal do Tocantins do Campus Palmas.
Para além disso, a escrita da Coletânea possibilitou discussões conceituais, o  enfrentamento dos desafios da realidade concreta da sala de aula do ensino fundamental, o estímulo a leitura, a criatividade e criticidade, o planejamento de ações fora do ambiente da universidade, o planejamento e as mediações das histórias,  o desenvolvimento da habilidade criativa  para a  produção de histórias.
E sua difusão tem estimulado reflexões sobre o direito à literatura e a escrita de outras duas Coletâneas no PET: 2ª/Título: As faces do bullying: histórias e memórias da infância; 3ª/Tema: Memórias Afetivas.
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