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Introdução
Ao longo do ciclo de vida, as famílias deparam-se com desafios que afetam todo o sistema. O processo de adaptação à gravidez e a incorporação de um novo elemento na família durante é complexo, alterando o processo familiar e as características da unidade familiar. Consequentemente, são visíveis mudanças nas relações, acompanhadas pelo estabelecimento de novos papéis e responsabilidades. Embora os cuidados centrados na família coloquem o foco na família, as necessidades individuais também devem ser consideradas. Os enfermeiros de família desempenham um papel crucial no apoio e orientação dos membros da família durante esta transição, promovendo o bem-estar individual e global.
 
Objetivo
Mapear a evidência relativa aos cuidados prestados pelos enfermeiros de família às famílias em transição para a parentalidade.
 
Métodos
A revisão de escopo seguiu a metodologia do Joanna Briggs Institute (JBI), empregando uma abordagem PCC (população, conceito e contexto). Focou-se nos cuidados centrados na família durante a adaptação à gravidez e nos primeiros meses da parentalidade, prestados por enfermeiros, incluindo enfermeiros de família/visitadores domiciliários/enfermeiros de saúde comunitária/saúde pública e enfermeiros especialistas na atenção à família, no contexto dos cuidados de saúde primários. A pesquisa abrangeu várias bases de dados: Scopus; Web of Science; e CINAHL Complete, MedLine Complete e MedicLatina através da EBSCOhost. O protocolo de revisão foi registado em https://doi.org/10.17605/OSF.IO/5C3UG e a revisão publicada em https://doi.org/10.3390/healthcare12050515.

Resultados
Foi utilizado um diagrama de fluxo PRISMA (Preferred Reporting Items for Systematic Reviews and Meta-analyses extension for Scoping Reviews - PRISMA-ScR) para representar os resultados. Foram incorporados 18 artigos, cujas principais conclusões abordavam a transição para a parentalidade, a influência das características familiares e a contribuição dos enfermeiros de família na facilitação destes processos.
 
Considerações Finais
Os enfermeiros de família desempenham um papel vital na assistência às famílias durante a transição para a parentalidade e a incorporação de novos membros. Através de várias intervenções, tais como as visitas domiciliárias, capacitam os pais, atendem às preocupações com o bem-estar e defendem os cuidados centrados na família, com enfoque no desenvolvimento da relação pais-filhos e na promoção de uma parentalidade responsável e proativa, bem como acompanhando o desenvolvimento da criança.

