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FUTSAL: OS BASTIDORES DO FUTSAL FEMININO MATOGROSSENSE
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RESUMO
Introdução: O futsal feminino matogrossense é uma modalidade esportiva que muitas vezes é deixada de lado por grandes patrocinadores e empresários. Ser mulher e jogar futebol significa, simultaneamente, praticar um esporte concebido como fenômeno social e estar à margem daquilo considerado “central” para o sexo feminino (LOURO, 2012). 
Objetivo: Descrever os desafios que o futsal feminino enfrenta fora das quatro linhas, a fim de alavancar o futsal feminino matogrossense.  
Metodologia: Este estudo possui caráter descritivo com abordagem qualitativa, embasada na literatura bibliográfica. Contabilizarão as equipes de futsal feminino participantes do estadual 2023. A princípio as equipes assinarão o termo de consentimento alegando estar cientes da pesquisa, para então fazerem parte integrante desta pesquisa. 
Resultados: As equipes participantes assinaram o termo de consentimento, as quatro equipes responderão o questionário contendo as verdades escondidas a mídia acerca do futsal feminino. Os bastidores apresentam verdades ocultas ao público e a mídia.
Conclusão: O futsal feminino matogrossense é dotada de inúmeras jogadoras com nível superior de habilidades fundamentais ao esporte. Contudo, para que as atletas venham a fazer parte da modalidade nacional é preciso maior investimento e patrocínio das entidades vocacionadas ao esportes, tais como: secretaria de esportes e lazer, federações entre outros.
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