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Autores: Evellyn Mariana de Brito Moraes¹, Isabella do Nascimento Lopes Porto²,  Vitória Maria Xavier Silva³, Igor Luiz Onofre de Oliveira⁴, Cláudia Mendonça Magalhães Gomes Garcia ⁵
INTRODUÇÃO
O tratamento quimioterápico adjuvante do câncer mamário atinge não só o tumor, mas também os múltiplos setores da vida da mulher com neoplasia maligna.  Desse modo, a assistência humanizada durante o tratamento da doença é essencial para proporcionar qualidade de vida integral à mulher.
OBJETIVO
Demonstrar a relevância da assistência humanizada às mulheres com câncer de mama em tratamento quimioterápico, de modo a investigar os impactos sociais e emocionais causados, a partir da interpretação analítica e qualitativa de dados científicos encontrados nas bibliografias referenciadas.
MÉTODO
Esta revisão simples de literatura caracterizou-se pela busca eletrônica de artigos científicos relacionados à assistência integral e humanizada às mulheres com câncer de mama e as adversidades provocadas pelo tratamento quimioterápico, publicados nos bancos de dados SciELO, LILACS e PubMed, produzidos a partir de 2016. Documentos nas línguas português, inglês e espanhol foram utilizados e todos eles foram disponibilizados para leitura de forma gratuita. As seguintes palavras-chave foram utilizadas: “Assistência Integral à Saúde”, “Humanização da Assistência”, “Neoplasias da mama” e “Quimioterapia”. Após criteriosa análise, foram selecionados 7 artigos para a presente revisão.  
RESULTADOS
Evidencia-se que os efeitos adversos da quimioterapia impactam na imagem corporal, no psicológico, na função sexual, no funcionamento físico e nas relações sociais da mulher com câncer de mama, resultando em piora da qualidade de vida. Sabendo-se que esses fatores somados a espiritualidade das pacientes influenciam na modulação do sistema imunológico, é fundamental associar terapias integrativas e estratégias de espiritualidade de forma a aumentar o bem-estar psicológico e a qualidade de vida, diminuir a ansiedade, a depressão e o estresse, bem como proporcionar apoio psicossocial durante o tratamento. Assim, é importante que os profissionais da saúde adotem uma boa comunicação a fim de fortalecer a confiança e o vínculo com as pacientes promovendo sua autonomia no processo de cura.
CONCLUSÃO
O tratamento em seu sentido mais amplo, como a humanização, não é exercido de maneira efetiva, sendo necessário o suporte psicossocial para as pacientes com câncer de mama. Assim, as práticas integrativas e espirituais podem ser empregadas para a recuperação e refúgio em momentos difíceis.
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