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IMPORTÂNCIA DA INTEGRAÇÃO DE FISIOTERAPEUTAS DERMATOFUNCIONAIS E CIRURGIÕES PLÁSTICOS EM PRÉ E PÓS-OPERATÓRIO.
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Introdução: Atualmente, uma das dimensões de qualidade de vida é o conceito de Saúde, este resulta em um conjunto de bem estar físico, mental e social. A crescente busca pela imagem física perfeita leva a indivíduos a procura de procedimentos estéticos e cirurgias plástica que proporcionam a melhora da autoestima e bem estar. No entanto, a eficácia de uma cirurgia plástica depende também do seu planejamento no pré e pós-operatório afim de promover um resultado estético mais satisfatório. Diante disso, observa-se a importância de integrar o trabalho de médicos cirurgiões plásticos e fisioterapeutas dermatofuncionais a quais são fundamentadas em bases cientificas e contribuintes no pré e pós-operatório (PO) de pacientes, prevenindo e tratando respostas advindas de intervenções cirúrgicas, preparando no pré-operatório os tecidos para a cirurgia, além disso, atua acelerando a recuperação e prevenindo complicações comuns no pós-operatório com objetivo de devolver a funcionalidade, visando o paciente de forma globalmente em caráter estético e reabilitador. 

Objetivo: Este trabalho tem como objetivo ressaltar a importância de integrar o tratamento de médicos cirurgiões plásticos e fisioterapeutas dermatofuncionais, além de levar o conhecimento de recursos fisioterapêuticos que podem ser aplicados no pré e pós-operatórios de cirurgias estéticas que proporcionam um resultado cirúrgico satisfatório. 

Métodos: Este trabalho apresentou uma revisão de literatura sobre o campo de atuação profissional, buscando melhor delimitar conceitos e práticas. Foram pesquisados dados em bases eletrônicas como Google acadêmico, sites oficiais de fisioterapia e de cirurgia plástica, revistas eletrônicas e artigos científicos do ano de 2001 até o presente ano (2019). Como objetivo realizamos uma revisão bibliográfica a respeito dos recursos terapêuticos utilizados no tratamento de deformidades dermato-funcionais, no pré e pós-operatório de procedimentos de cirurgia plástica com relação a estética mostrando os recursos fisioterapêuticos adequados para serem utilizados a fim de obter melhores resultados cirúrgicos. Para o cumprir o objetivo da pesquisa foi realizada uma revisão bibliográfica sobre a temática em livros, periódicos e nas bases de dados como o SCIELO (Scientifc Eletronic Library Online). Os descritores utilizados foram: Cirurgia Cirúrgica; Dermato-funcional; Fisioterapia; Fisioterapia Pré-operatório e Pós-operatório, sendo considerados para análise, artigos apenas o idioma português. Os textos analisados a fim de obter informações consistentes no que diz respeito à atuação da fisioterapia no processo de tratamentos realizados pós-operatório de cirurgia plástica. Foi realizada uma análise de títulos e resumos para obtenção de artigos potencialmente relevantes para a revisão. Para critério de inclusão, os artigos deveriam relacionar-se a cirurgia plástica, modalidades fisioterapêuticas na dermato-funcional de forma geral e seus efeitos no tratamento do pré e pós-operatório.

Resultados ou Análise Crítica: A cirurgia plástica causa naturalmente lesões celulares, teciduais e vasculares, resultando em alterações temporárias e um conjunto de eventos pós-cirúrgicos caracterizado por quadro de inflamação. Essas alterações no pós-operatório envolvem em sua maioria, a aparência do individuo e são cruciais para esses pacientes que buscam as cirurgias com o objetivo de uma boa imagem. Diante disso, os artigos e pesquisas analisadas compreende a relevância do profissional de fisioterapia dermatofuncional, o qual vem sendo imprescindível no segmento da atenção ao paciente submetido à cirurgia plástica. Observou-se que os tratamentos fisioterapêuticos caminham a lado da cirurgia plástica, a qual esta é uma grande aliada nos procedimentos que sucedem à cirurgia. Os recursos fisioterapêuticos que sucedem a cirurgia, atuam na tentativa de proporcionar um ambiente ideal para que a reparação da lesão aconteça, estimulando as respostas adaptativas do organismo e conduzindo ao processo de cura. Estes recursos quando empregados adequadamente, auxiliam na diminuição do tempo de repouso, restauram a funcionalidade e aceleram a recuperação do paciente. 

Conclusão: Neste estudo foi possível conhecermos não apenas a importância de integrar cirurgiões plásticos e fisioterapeutas, mas também avaliarmos o benéfico que os recursos terapêuticos oferecem a esses pacientes que se submetem a intervenções cirúrgicas. Médicos e Fisioterapeutas devem buscar atuar de forma interdisciplinar, proporcionando não apenas a valorização da integralidade entre as profissões, mas sim um tratamento global e humanizado a seus pacientes. Entretanto, por a Fisioterapia Dermatofuncional ser uma área de atuação recente, compreende-se ainda a necessidade de ampliar pesquisas cientificas por atuantes da área ainda é necessário para informar aos profissionais médicos precisam conhecer os efeitos terapêuticos dos vários recursos que podem ser aplicados no pré e no pós-operatório de cirurgia plástica, ampliando o seu tratamento para melhorar qualidade de vida desses pacientes e consolidando assim a fisioterapia dermatofuncional como uma área relevante no contexto da saúde brasileira.
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