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V Simpósio de Ensino, Pesquisa e Extensão
TEMA: POLÍTICAS PÚBLICAS EDUCACIONAIS: QUESTÕES EM DEBATE
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Quando dizemos que deficientes auditivos podem aprender a tocar instrumentos e acompanhar o ritmo de uma música, os familiares e amigos sentem um pingo de esperança por aqueles que foram esquecidos pela sociedade por simplesmente não poderem esconder suas falhas como a maioria das pessoas fazem, e assim poder ter uma vida um pouco mais comum.
Alguns leigos dizem que para ser um bom músico você precisa ter talento, esforçar-se muito e ser um bom ouvinte (ter ouvido aguçado), mais como poderia isso ser verdade se Bethoven compôs sua nona sinfonia estando totalmente surdo.
O objetivo do projeto é inserir os surdos no meio artístico, adaptando-os a este novo mundo desconhecido,ensiná-los a sentir a música, a tocar instrumentos e até mesmo dançar.
O som que definimos como música não passa de ondas sonoras no ar, ou seja, vibrações. Se um instrumento faz movimento, ele gera vibrações, que nosso corpo interpreta como som, o deficiente auditivo não consegue codificar essas vibrações que chegam do ar, mais isso não significa que ele não as sinta, com bastante treino e dedicação é possível fazer com que uma pessoa possa identificar uma nota musical, um ritmo e até mesmo uma melodia apenas por sua vibração.
Pessoas surdas são mais sensíveis a vibrações sonoras, ou seja, seu corpo consegue identificar com mais facilidade as variações de tons, ritmos e tempo de uma música apenas tendo-a sentido, sem precisar escutá-la.
O método usado no aprendizado da música é o método de imitação, eles sentem as vibrações e tentam reproduzi-las logo em seguida, à medida que o tempo for passando a memória muscular do corpo humano repete os movimentos por reflexo e instintivamente as faz sozinhas sem que precise de uma ação externa.
No aprendizado da arte da dança, o surdo sente as vibrações pelos pés e assim se move de acordo com o que ele vai recebendo, instintivamente como acontece no aprendizado de instrumental o corpo acaba associando os movimentos e passa a fazê-los por conta própria.
Há muitos relatos de pessoas com deficiências que participaram de programas de dança e músicas da televisão, dizem estar realizadas estando em um padrão de qualidade consideravelmente alto e tendo deficiências que as impedem de ouvir ou falar.
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