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RESUMO
Introdução: Os carbamatos usados como inseticidas são compostos anticolinesterásicos com variado grau de toxicidade para o ser humano tanto por ingestões acidentais quanto de forma suicidas e a substância mais usada para cometer essa violência auto-infligida é o aldicarb (“chumbinho”), mais que um socorro rápido pode salvar a vida desta vítima. Objetivo: Mostrar o quanto é importante identificar os sinais e sintomas e o atendimento rápido faz toda diferença. Metodológia: Trata-se de um relato de caso, onde o próprio indivíduo, um profissional de saúde envolvido no atendimento de emergência e seu filho procederam. Resultados: Analizando o relato em questão observou-se que os familiares interferiram de forma errada, diante do ocorrido, o que poderia de fato colocar a vida do seu pai em perigo, deixando para buscar socorro em seguida, onde este atendimento rápido acredita-se que pode vir a salvar vidas. Conclusão: Diante das informações relatadas ficou claro que quando a assistência é prestada de forma não demorada o paciente evolui de maneira satisfatória e as sequelas são mínimas.

INTRODUÇÃO
      A intoxicação exógena pode ser definida como a consequência clínica e bioquímica da exposição a substâncias químicas encontradas no ambiente ou isoladas. Os principais representantes de substâncias implicadas são os pesticidas, os medicamentos, produtos químicos industriais ou de uso domiciliar.
     Dentre os agentes tóxicos, destacam-se os raticidas nas intoxicações por acidente e nas tentativas de suicídio. Sabe-se que o aldicarb, um carbamato conhecido popularmente por “chumbinho”, é utilizado como raticida de forma irregular, sendo um composto limpossolúvel.
     Apesar de ter outras vias de absorção deste pesticida a via que mais trás danos as vítimas ainda é a digestiva apresentando mecanismo de ação baseado na inibição das colinesterase e desse modo desencadeando sinais e sintomas da síndrome colinérgica, tais como sonolência, broncorreia e bradicardia, com alta letalidade.
     Diante de tantos casos de intoxicação por carbamatos e devido ao tempo para este indivíduo ser socorrido até uma unidade de emergência, relata-se um caso ocorrido no município de Major izidoro/AL.
      O objetivo do relato em questão foi de alertar para os sinais e sintomas e para procura de um atendimento rápido.

RELATO DE CASO
Paciente JAM do sexo masculino, 58 anos de idade, foi encontrado desacordado em sua fazenda dentro de um galpão, e ao seu lado estava jogado parte do composto aldicarb (chumbinho), uma vez que, seus funcionários o viram quando ele entrou lá, depois de 1/40horas, perceberam que ele não saiu e o portão estava fechado, chamaram seu filho que em seguida, conseguiu forçar o portão e entrar, quando se deparou com a situação, este não pensou duas vezes, pegou-o nos braços e colocou leite em sua boca, para só depois procurar um atendimento de emergência, segundo o profissional de saúde, ele apresentava rebaixamento do nível de consciência (Escala de Coma de Glasgow: 3/15), sialorreia intensa, broncoespasmo e bradicardia sem hipotensão, na intervenção procederam com intubação orotraqueal, instalação de ventilação mecânica e passagem de sonda nasogástrica com lavagem com carvão ativado, após 72 horas ficou evidenciado a melhora do paciente, tendo seu quadro estabilizado, apesar de ainda estar sonolento, com poucas reações pupilar e baixo nível de consciência, após 10 dias na UTI e 3 dias na enfermaria teve alta.

DISCUSSÃO
    Os sinais e sintomas mais frequentes por intoxicação exógena incluem: diminuição na concentração, alterações no processamento da informação e na qualidade psicomotora; déficit de memória, distúrbio linguístico, ansiedade e irritabilidade (Eyer,1995). Psciose (Rosenthat, 1991).
      Sialorreia intensa, broncoespasmo e bradicardia sem hipotensão, Náuseas e vômitos são sintomas comuns em intoxicação por carbamatos, dores abdominais também podem ocorrer nesta intoxicação (Morgan, 1998). 
     Já no que se refere, o tempo decorrente entre a exposição ao agente intoxicante e a procura por atendimento de emergência, isso representa importante fator para diminuir o risco de mortalidade, é fundamental que o diagnóstico seja precoce e o tratamento rápido e eficiente, visando à desintoxicação.
     Os casos de intoxicação exógena é mais um dos casos que, assim como qualquer outro problema de saúde pública, necessita de emergência médica de modo rápido e eficaz, onde este atendimento, poderá ajudar em um possível prognóstico e sem acarretar agravos à saúde.
     A procura por socorro rápido nos casos em questão em que os indivíduos tentam tirar sua própria vida, por meio de carbamato, se mostra de suma importância, no que se refere, a tempo de atendimento para estabilizar este paciente e evitar as possíveis complicações.

CONCLUSÃO
     O atendimento de emergência e a assistência médica em tempo hábil, foi um fator determinante para a não ocorrência de desfecho fatal, por intoxicação exógena, dessa maneira o paciente conseguiu sair sem maiores complicações, pois hoje ele vive em perfeitas condições de saúde. As intoxicações por “Chumbinho” representam um grande problema de Saúde Pública, com elevada taxa de mortalidade.
     Neste contexto, observa-se que o intervalo de tempo decorrente entre a exposição aguda e o atendimento médico, representa importante fator de risco inerente ao aumento da mortalidade, é fundamental que o diagnóstico seja precoce e o tratamento rápido e efetivo.
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