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INTRODUÇÃO:
[bookmark: _GoBack]O envelhecimento populacional vem sendo acompanhado pelas doenças crônicas não transmissíveis (DCNT), como hipertensão arterial sistêmica (HAS) e diabetes mellitus (DM), favorecendo a polifarmácia que são fatores de riscos conhecidos para o desenvolvimento da doença renal crônica (DRC). 
OBJETIVO: 
Caracterizar o perfil de utilização de medicamentos entre idosos com hipertensão e ou diabetes e rastrear a DRC aplicando a escala Screening for Occult Renal Disease (SCORED).
MÉTODO:
Trata-se de um estudo transversal, de amostragem não probabilística por conveniência. Inicialmente realizou- se a caracterização do estado da arte do problema em bases de dados nacionais e internacionais. Foram coletados dados no período de 01 de junho a 31 de agosto de 2019, utilizando um instrumento semiestruturado com perguntas objetivas e de linguagem acessível associado ao SCORED, contemplando dados sociodemográficos, clínicos e farmacológicos, incluindo idosos membros da Universidade Aberta à Terceira Idade, localizado no município de Salvador, Bahia. Este estudo foi aprovado pelo comitê de ética em pesquisa com seres humanos sob o nº 3.330.941.
RESULTADOS: 
Dos 32 idosos entrevistados, houve predomínio do sexo feminino (78%), identificou- se 111 prescrições com 35 medicamentos contínuos diferentes, sendo os fármacos mais frequentes aqueles indicados para distúrbios cardiovasculares e metabólicos como losartana (21%), hidroclorotiazida (13%), anlodipino (7%), sinvastatina (11%) e metformina (7%). Verificou- se alguns agentes potencialmente nefrotóxicos como beta bloqueadores, digoxina e agentes para tratamento de diabetes principalmente as sulfanilureias como glibenclamida e gliclazida. Além de HAS e ou DM alguns apresentavam outras comorbidades (34,38%) e na classificação do SCORED, todos os participantes obtiveram pontuação maior que 4, apresentando risco de desenvolvimento de DRC.
CONCLUSÃO: 
A promoção à saúde por meio de medidas preventivas e de rastreio de DRC ainda são atribuições incipientes. A capacitação dos profissionais de saúde desenvolvendo atividades no rastreio e na avaliação dos agentes potencialmente nefrotóxicos pode gerar impactos positivos na saúde e na economia.
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Apoio: www.editorapasteur.com.br - @editorapasteur

image1.png
L O AlS&ta Heshh Care
Ordering Pyician/Location Report Location Code | ¥

Zeides Ledcor Centre, University of country o O 0 Company OT(Out of Prow





