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Resumo: O desenvolvimento deste trabalho dá-se a partir de consecutivas leituras e reflexões ao longo de experiências em sala de aula na disciplina de Biologia, e também de aprofundamentos teóricos realizados no curso de Pós-Graduação em Letramento Digital. A pesquisa foi realizada na Escola Estadual Euclides Corrêa Vieira na cidade de Beruri-Am. A mesma oferece apenas a modalidade de ensino Integral e Médio. Tendo como objetivo de identificar o que os alunos de biologia compreendem por tecnologia digital e não digital, se foram ensinados a usar esses recursos e se consideram importante a inserção destes nas aulas. Observou-se que 90% dos alunos que responderam à pesquisa, expuseram que a tecnologia influencia em sua aprendizagem. Mais de 60% dos alunos entrevistados, tinham acesso a essas tecnologias em seu dia a dia, 10% dos alunos concordaram que, usar vídeos e Power Point influência de maneira significativa em sua aprendizagem. É possível notar que o uso de tecnologia em sala de aula torna-se uma necessidade imediata. Dessa forma, pode ser possível melhorar o processo de ensino e aprendizagem.
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INTRODUÇÃO
 O desenvolvimento deste trabalho dá-se a partir de consecutivas leituras e reflexões ao longo de experiências em sala de aula na disciplina de Biologia e a partir de aprofundamentos teóricos realizados no curso de Pós-Graduação em Letramento Digital, durante o processo de análise e estudo, foi considerar a educação como mediação, instrumentalizando as novas gerações uma posição crítica em relação à realidade em situações de aprendizagem. Sabemos que as aulas somente teóricas ficam muito passivas, o aluno necessita participar e entender ativamente do processo de produzir.
O uso das tecnologias digitais está presente no dia a dia do aluno, seja em sua navegação nas redes sociais, WhatsApp, face book, blogs, jogos on-line entre outros. Ao usar este recurso planejadamente o professor estará contribuindo para que o estudante aprenda de forma prazerosa, oportunizando novas formas de aprender, de pesquisar, levando a inúmeras descobertas. 
O aluno tem acesso a inúmeras informações e ele necessita de um professor que o auxilie a passar, analisar, sistematizar e se localizar nesse mundo das informações, umas das ferramentas é o uso da tecnologia, onde o educando possa se sentir atraído pela metodologia na disciplina de Biologia.
Diante desses fatos, o professor necessita ser estimulado a repensar e planejar sua ação pedagógica, pois os termos biológicos são bastante complexos e o uso desses recursos e ferramentas podem auxiliar para uma aprendizagem mais significativa, elucidativa e menos abstrata. Pois o aluno teria uma visão tridimensional de sistemas, órgãos; através dos simuladores, seriam recursos que chamariam a atenção do estudante e poderia lhe despertar um interesse maior.
Portanto, apresenta-se como contribuição aos professores por oferecer textos onde se pretende discutir o uso das tecnologias digitais, apresentando principalmente as tecnologias digitais como ferramentas de grande valia na elucidação de termos e conteúdos abstratos da Biologia, tornando a tecnologia digital como uma ferramenta inovada no processo de ensino aprendizagem. 

METODOLOGIA
A pesquisa foi realizada em uma Escola Estadual na cidade de Beruri-Am. A mesma oferece apenas a modalidade de ensino Integral e Médio. Atualmente conta com 900 estudantes matriculados no ensino integral e médio, onde foi feita uma amostragem com 26 (vinte e seis) alunos com 01(uma) turma do ensino integral, onde concretizei a pesquisa, aonde apliquei um questionário, conforme em Anexo A, entre os dias 10 a 14 de junho de 2019.
O presente trabalho trata-se de uma pesquisa qualitativa de caráter exploratório que foi realizada com 26 alunos de Ensino Integral na Disciplina de Biologia de uma escola pública. Foi utilizado um questionário com questões abertas e fechadas (via Google drive), com o objetivo de identificar o que os alunos de biologia compreendem por tecnologia digital e não digital, se foram ensinados a usar esses recursos e se consideram importante a inserção destes nas aulas.

RESULTADOS E/OU DISCUSSÃO
O resultado da pesquisa foi bem interessante a respeito do uso das tecnologias digitais e dos recursos tecnológicos para um melhor desenvolvimento do ensino nas escolas públicas, haja vista que muitos alunos adoram usar ou ficam conectados a esses aparelhos praticamente o dia todo.
Observou-se que 90% dos alunos que responderam a pesquisa disseram que a tecnologia influencia em sua aprendizagem, então o que fazer: reprimir o uso de internet, tablete, celular e até notebook nas aulas? Ou se adequar a esses equipamentos e desenvolver técnicas pedagógicas inovadoras para aproveitar a potencialidade dessas tecnologias?
As tecnologias influenciam sem dúvida na aprendizagem, pois o uso da tecnologia no ambiente escolar vem junto com as mudanças sociais, econômicas, e os alunos, tendem a aprender de uma maneira muito práticas e rápida. Contudo os alunos precisam ser guiados e preparados e orientados para fazer o melhor uso possível dessas tecnologias. A trabalharem do modo eficaz as ferramentas que são disponibilizadas por eles
 Na pesquisa, apontaram que mais de 60% dos alunos entrevistado, tinham acesso a essas tecnologias como: à internet e computador em casa, para jogar, ver vídeos e etc., um fato interessante foi que 10% de seus alunos concordaram que usar vídeos e Power point influência de maneira significativa sua aprendizagem. Então se percebe que é preciso uma melhor orientação para que os alunos usem de maneira correta os recursos tecnológicos e da comunicação. 
A importância dada as TICs atualmente no ambiente escolar, não é para menos, com elas pode-se fixar melhor uma imagem associada, sons, movimentos, simulações, informações e atualidades, contudo o que influência no ambiente escolar ainda é o computador, o que causa um pouco de constrangimento para alguns professores, porque acham que podem ser substituídos por essas maquinas, enganam-se porque essas ferramentas não tem a delicadeza de um professor e um olhar para os alunos de maneira social, pedagógica e amiga, contudo fazer com que o professor seja melhor preparado e se informe e aprenda cada vez mais para pode nortear seus alunos quanto ao uso dessa tecnologias tanto no ambiente escolar quanto na casa deles (POMBO; MARTINHO, 2009, p. 3).
Durante essa pesquisa, os estudantes citam as mudanças que eles gostariam que acontecessem na escola. São apontadas várias aulas diferenciadas e com certeza, isso faz falta na escola, mas a mesma está tentando melhorar seu sistema de ensino de acordo com o currículo e realizando mudanças sempre que possível, pois não se pode esquecer que esta escola faz parte de uma Rede Pública Estadual de Ensino e nem sempre há recursos disponíveis ou suficientes para a aquisição de equipamentos e 26 realizações das melhorias a qualquer momento, quando comparado a uma escola particular.
[bookmark: _Toc516826397]CONSIDERAÇÕES FINAIS
A partir das dificuldades encontradas, e com a grande disseminação das Tecnologias da Informação e da Comunicação (TIC) na nossa sociedade e na educação, o ensino de Biologia continua restrito as aulas expositivas, com mínima participação dos alunos e fazendo com que os mesmos acreditem ser uma das disciplinas mais difíceis do currículo escolar. Para mudar essa visão, uma das alternativas encontradas é o uso desses recursos no processo de ensino, colocando o aluno em contato com as mudanças que acontecem todo o dia na sociedade, na velocidade em que elas ocorrerem, discutindo a Ciência disponível na mídia, e que muitas vezes não chegou aos livros didáticos, para que assim dinamize e facilite a compreensão dos conteúdos ministrados. 
É possível notar que o uso de tecnologia em sala de aula torna-se uma necessidade imediata, diante das mudanças que vêm ocorrendo na sociedade da informação. Dessa forma, pode ser possível melhorar o processo de ensino e aprendizagem e o desenvolvimento de habilidades necessárias para o atual mercado de trabalho. Sugerimos a importância do uso das novas tecnológicas em sala de aula não para substituição do quadro, livro didático, pincel e giz, mas como um recurso facilitador da prática docente e do ensino, de modo a contribuir para uma aprendizagem significativa, prazerosa e dinâmica. 
O Curso de Letramento Digital só veio contribuir para os professores, ele é um conjunto de habilidades que facilita o processo de inclusão de um indivíduo no contexto da contemporaneidade. Essas competências ajudam as pessoas a se prepararem para o mundo, focalizando o que realmente é demandado pelo mercado e pela sociedade moderna. Com a modernidade, fez-se necessária uma mudança nos paradigmas de compreensão do mundo.
Para isso, ressaltamos a importância de repensar a formação de professores, para que estes sejam capazes de cumprir o principal objetivo da educação: formar cidadãos críticos, que sejam capazes de interferir nas decisões sociais, políticas, científicas e tecnológicas, além de contribuir para a melhoria da sociedade em geral.
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