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Resumo

A enfermagem é de extrema importância no Centro Cirúrgico, sendo o enfermeiro o profissional responsável por implantar a Sistematização da Assistência da Enfermagem Perioperatória (SAEP), promovendo segurança ao paciente e autonomia ao profissional.
Descritores: Enfermagem; Processos de enfermagem; Centros cirúrgicos.

Introdução

O Centro cirúrgico (CC) é a unidade hospitalar onde se realizam as intervenções cirúrgicas, sendo compreendido a uma área crítica e de acesso restrito pertencente a um estabelecimento assistencial de saúde (HMEC, 2012).
A Sistematização da Assistência da Enfermagem Perioperatória (SAEP) refere-se à organização e planejamento da assistência prestada ao paciente, integrada por cinco estágios: pré-operatório, planejamento, implementação, avaliação e reformulação da assistência a ser planejada (RIBEIRO, FERRAZ, DURAN, 2017).
A Associação Brasileira de Enfermeiros de Centros Cirúrgico (SOBECC), estipula o perioperatório como intervalo de tempo que assimila os procedimentos desenvolvidos em cada período cirúrgico, os quais podem ser divididos em: Pré-operatório mediato; transoperatório; intraoperatório; pós-operatório (FENGLER; MEDEIROS,2020).
Frente a esse contexto, buscou-se responder a seguinte questão: Como a implementação da SAEP influencia o processo de trabalho no período perioperatório?

Objetivo(s)

Este trabalho tem como objetivo realizar uma revisão integrativa da literatura sobre a influência da SAEP nos processos de trabalho no período perioperatório e compreender as dificuldades encontradas pela equipe de enfermagem na implementação dessa sistematização.

Material e Métodos 

Trata-se de uma revisão integrativa da literatura com coleta de dados realizada na Biblioteca Virtual da Saúde (BVS), foram utilizados os seguintes descritores de saúde (Decs): enfermagem, processos de enfermagem e centros cirúrgicos, realizado o seguinte cruzamento: Enfermagem and processo de enfermagem and centros cirúrgicos, sendo 196 estudos selecionados. Após a identificação desses estudos foram aplicados os seguintes critérios de inclusão: artigos disponíveis na integra, escritos na língua portuguesa e publicado nos últimos 10 anos. Justifica-se a escolha de recorte temporal para maior diversidade de estudos. Em seguida desse cruzamento, foi feito uma leitura criteriosa dos artigos encontrados a fim de selecionar apenas os artigos que abordavam a temática. Sendo assim foram utilizados nesse trabalho 8 artigos que tratam sobre as implicações da implementação dos processos de trabalhos no centro cirúrgico.

Resultados e Discussão

Os Processos de Enfermagem (PE) foram inseridos no Brasil com base no modelo de Wanda Aguiar Horta (RIEGEL; JUNIOR, 2016).      
A Sistematização de Assistência da Enfermagem visa melhoraria do cuidado, além de prover segurança (JOST, BRANCO, VIEGAS, et al 2019).
No perioperatório os PE são chamados de Sistematização da Assistência de Enfermagem Perioperatória (SAEP) (FLENGER; MEDEIROS, 2020).
A inaptidão da equipe é uma das dificuldades encontradas na execução da SAEP (RIBEIRO, FERRAZ, DURAN, 2017).
A SAEP promove a assistência ao paciente com cuidados monitorados pela equipe (BONFADA, LIMA, 2013). 
A Organização Mundial da Saúde (OMS) orienta a SAEP como forma de precaver eventos adversos, além do checklist como checagem (LUCIANO, ROSA, ALVAREZ, 2019).
 Eventos adversos em Centros Cirúrgicos são graves, mas possíveis de evitar (OLIVEIRA, RODRIGUES, RANGEL, 2019).
Mendes, Pavão e Martins (2013) apontou que 32,3% dos eventos adversos em três hospitais do RJ, tem origem na cirurgia.

Considerações finais 

Nota-se que a SAEP é uma ferramenta de muita relevância para a equipe de enfermagem em Centros Cirúrgicos, porém se faz necessário qualificar os profissionais envolvidos nesses processos, para que haja assertividade na execução dos procedimentos.
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