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INTRODUÇÃO: 
A síndrome do desconforto respiratório agudo, atualmente comum pelo SARS-CoV-2, é marcada por uma resposta inflamatória que resulta em insuficiência respiratória aguda hipoxêmica e dano alveolar difuso bilateral. A máscara de Helmet é um método de suporte eficaz para reduzir gravidade dos casos.
OBJETIVO:
Apresentar os benefícios da ventilação mecânica não invasiva (VNI) de pressão positiva contínua nas vias aéreas (CPAP) fornecida através da Máscara de Helmet na síndrome do desconforto agudo (SDRA) desencadeada pelo vírus SARS-CoV-2 e comparar com o uso da máscara facial.
MÉTODO: 
O presente estudo trata-se de uma revisão sistemática da literatura indexada no período de 2019 a 2021 nas bases de dados da Pubmed, The Lancet e livro de Medicina de Emergência da USP. Foram incluídos 4 artigos publicados em língua portuguesa e inglesa, que contivessem os descritores: “Helmet”, “Ventilação não invasiva”, e “Covid-19”. 
RESULTADOS: 
A VNI, quando bem instituída, é um tratamento eficaz na insuficiência aguda leve a moderada. Ela está associada, na infecção pelo vírus SARS-CoV-2, causador da COVID-19, a redução na taxa de intubação e internação na UTI. A máscara de Helmet é tão eficaz quanto a máscara facial tradicionalmente empregada na entrega de CPAP, mas esta apresenta mais benefícios quanto a maior tolerância e conforto dos paciente durante o uso, devido a falta pontos de pressão no rosto, reduzindo a dor e aumentando o tempo de tratamento. O selo em volta do pescoço permite melhor acomodação em situações anatômicas difíceis e fornece maior liberdade de movimentação do paciente para ver, falar e interagir. Além disso, é reutilizável e promove maior vedação reduzindo a aerossolização.
CONCLUSÃO: 
Diante do exposto, nota-se a superioridade do uso da máscara de Hemelt sob a máscara facial no tratamento com VNI da SDRA pelo SARS-CoV-2, devido ao conforto proporcionado permitindo maior tempo de uso durante o tratamento e menor dispersão de aerossóis dando segurança aos profissionais de saúde.
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