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Resumen. En los últimos años las instituciones de educación superior se han visto en la necesidad de mejorar los procesos de acompañamiento al estudiante con el fin de prever la postergación, el rezago y la deserción de los estudios (Sánchez y Fonz, 2021). Investigaciones en educación terciaria señalan que si bien en Chile el crecimiento y los esfuerzos realizados para que la cobertura alcance de igual forma a todos los segmentos sociales, esta se presenta desigual (Espinoza y González, 2015). El ingreso a los estudios de nivel universitario exige una formación de base que, en las actuales condiciones de funcionamiento y desempeño del sistema educativo en nuestro país, no proporciona en forma suficiente las competencias necesarias para transitar los primeros años en la universidad (Ferreyra et al., 2017). Un estudio realizado en la Universidad Metropolitana de Ciencias de la Educación (UMCE) pudo establecer que el 73,6% de estudiantes que renuncian y el 46,5% que postergan lo hacen durante el primer año (CAA, 2021). Esta problemática se agudiza en el actual contexto pandémico, ya que a esto se suman situaciones de salud mental, económicas y múltiples efectos diferenciales que complejizan los desafíos formativos de los futuros docentes. El propósito de este estudio fue describir los aspectos que favorecen y/o dificultan las trayectorias estudiantiles de la Formación Inicial Docente (FID) a través de la revisión de las acciones de acompañamiento que implementa el Centro de Acompañamiento al Aprendizaje (CAA) de la institución estatal UMCE entre los años 2017 y 2021. La perspectiva de este estudio es mixto, de carácter exploratorio y se dividió en tres fases: la primera de ellas consistió en la revisión y análisis de documentos de elaboración y gestión de la unidad CAA, tales como, planes de trabajo, instrumentos de evaluación y reportes del Sistema de Seguimiento a los Aprendizajes (SISA) del CAA; la segunda fase se abocó a la producción de entrevistas en profundidad orientadas a estudiantes de pregrado de la UMCE y la tercera de ellas, a la realización de entrevistas grupales con profesionales que se desempeñan en unidades de apoyo. Luego de aplicadas estas técnicas de recogida de datos se procedió al análisis de la información para levantar las primeras categorías, aquellas que favorecen el trayecto formativo de los estudiantes y aquellas que se constituyen como obstaculizadores para este proceso, estas son vocacionales, económicas, de salud y los efectos de la crisis sanitaria. Además de las variables sexo y edad del estudiantado. Con base en estas categorías se realizaron mejoras al plan de acción del CAA, para ello un equipo de profesionales diseña, implementa y evalúa las acciones generando una oferta de acompañamiento académico con enfoque integral. Dichas acciones se centran en el trabajo de talleres asincrónicos y sincrónicos, orientación psicoeducativa y programa de tutorías pares, las que se focalizan en distintos tramos del trayecto formativo, y se agrupan en distintas líneas de habilidades, de modo que permitan fortalecer los perfiles de ingreso y de egreso de los y las estudiantes. Además, de acciones que atiendan la diversidad e inclusión de los y las estudiantes, pues algunos requieren de ajustes razonables dada la naturaleza de sus problemáticas. El conjunto de estas actividades contribuye a fortalecer los factores protectores para la permanencia en la universidad. 
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1. Introducción
Las instituciones de educación superior se han visto en la necesidad de implementar y reforzar sus acciones de acompañamiento principalmente para prevenir la reprobación o el abandono prematuro de estudiantes de primer año, como también para acompañar la trayectoria formativa y asegurar el proceso de titulación (Sánchez y Fonz, 2021). En los últimos años, el Centro de Acompañamiento al Aprendizaje, UMCE, desde su creación en el año 2017 a la fecha, de manera autónoma o en conjunto con otras unidades académicas y no académicas, diseña, implementa y evalúa una serie de estrategias de intervención pertinentes en cada etapa del trayecto formativo de los y las estudiantes de FID y de la carrera de Kinesiología. No obstante, el cumplimiento de estos objetivos se ha visto afectado por las postergaciones y renuncias de los estudiantes en el pregrado. Pues, a partir del año 2019, tanto el estallido social como la crisis sanitaria afectaron la presencialidad en las aulas universitarias y con ello la decisión de interrumpir los estudios para dar prioridad a otras actividades. El estudio institucional de postergaciones y renuncias señala que como consecuencia directa de la pandemia, de las notificaciones cursadas el primer semestre de 2021, el 45,6% correspondió a postergaciones y el 15,6% a renuncias. Tal vez un dato más alentador es que el 68,9% de los y las estudiantes vuelve al año siguiente de haber postergado o renunciado a sus estudios y el 12,3% lo hace dentro del mismo año (CAA, 2021).
Ahora bien las carreras de pedagogías se han convertido en un reto para las instituciones universitarias, ya que para el año 2025, según un estudio realizado por el Observatorio Docente del Centro de Investigación Avanzada en Educación (CIAE, 2021), se proyecta un déficit de 26 mil profesores en Chile, pues la matrícula cayó un 35% entre los años 2018 y 2021. A esto se suman, una serie de factores que conflictúan la realidad. El informe para identificar necesidades académicas de la nueva cohorte 2022 que ingresó a la UMCE reveló que el 40,6% -es decir, 4 de cada 10 estudiantes- siente que no tiene las habilidades para cumplir de buena manera con la exigencia académica que requiere cursar una carrera universitaria. Estos datos refrendan lo expuesto por Ferreyra et al. (2017) y Ezcurra (2020, p.112): “el grueso de esos sistemas ampliados logra cierta democratización en el acceso: mayores tasas de participación de alumnos de posición social en desventaja, aunque hay brechas persistentes”, entre ellas debilidades e inequidades en los niveles de educación básica y media que impacta en las habilidades de entrada a la educación superior. 
Por otra parte, el año 2019, los estudiantes universitarios en Chile manifestaron demandas en relación con la salud mental, solicitando principalmente una mayor oportunidad de acceso a tratamientos (Jiménez-Molina, et al., 2019). Situación que se intensificó con el impacto psicológico, social y económico de la pandemia, lo que aumentó el riesgo de abandono de las carreras y el bajo rendimiento académico de los estudiantes. Por tanto, el panorama multifactorial que desencadena la decisión del /la estudiante de abandonar, postergar o renunciar significa para la UMCE, promover la permanencia y titulación de los y las estudiantes que ingresan al proceso de formación y paralelamente incentivar el ingreso a las carreras de pedagogías. Por ello es necesario describir los aspectos que favorecen y/o dificultan las trayectorias estudiantiles de la FID, a través de la revisión de las acciones de acompañamiento que implementa el CAA de la institución estatal UMCE entre los años 2017 y 2021 para apoyar de una forma óptima la trayectoria de los y las estudiantes en la universidad.
El CAA a través de la aplicación de diferentes instrumentos de evaluación a distintos actores que acompañan la trayectoria universitaria del estudiantado levanta información sobre las necesidades tanto académicas como personales de las y los estudiantes. Los datos ponen de manifiesto que, en los últimos cinco años, las nuevas generaciones que ingresan a la institución son más diversas en su configuración, por lo que es necesario que la institución no solo se de a la tarea de conocer sino también de comprender los nuevos perfiles de ingreso del estudiantado. 
En particular la caracterización sociodemográfica del estudiante de pregrado UMCE (2022) revela que a nivel institucional el 23, 4% tiene más de 21 años, que además un 36,6% declara sentirse parte de las disidencias sexuales y un 28,1 % se declara bisexual. El 36,1% requiere derivación en el ámbito de salud mental. Uno de cada 5 estudiantes de la cohorte 2022 ingresa a la universidad ya trabajando, situación que nos advierte que en algún momento ese estudiante no acudirá a clases porque priorizará otras actividades vitales. Se pueden seguir señalando datos, pero no cabe duda de que la rapidez de los cambios sociales, políticos, económicos y culturales sumados a la crisis sanitaria por la pandemia del COVID-19, obliga a las instituciones de educación superior a estar atentos para ser espacios abiertos, inclusivos, diversos y democráticos.
2. Metodología 
2.1 Enfoque y/o diseño de investigación: La perspectiva de este estudio es mixta, de carácter exploratorio, combinando el análisis de datos secundarios y el levantamiento de información cualitativa de primera fuente en el trabajo de acompañamiento académico. Esto con el objetivo de describir los aspectos que favorecen y/o dificultan las trayectorias estudiantiles de la FID, a través de la revisión de las acciones de acompañamiento que implementa el CAA de la institución estatal UMCE entre los años 2017 y 2021. El proceso del estudio se desarrolló en tres fases: revisión y análisis de información secundaria, producción y análisis de entrevistas en profundidad y producción y análisis de entrevistas grupales.
3. Resultados de las fases 
3.1 Resultados Fase N° 1: se evidencia que el análisis de resultados de las Pruebas de Diagnóstico de Habilidades de Lenguaje y Matemática aplicadas a los primeros años entre el 2017 y 2021 el puntaje promedio de logro de las y los estudiantes es de 40,4% en Lenguaje y de 39,2% en Matemática, promedio que los sitúa en un nivel de logro insuficiente. Cifras que sustentan la brecha de conocimientos o habilidades con que ingresan las y los estudiantes a la etapa terciaria de educación.
Durante el año 2017 el foco del trabajo estuvo puesto en primer año, aunque de todas maneras se trabajaba con estudiantes de cursos superiores. Las líneas de acción se centraron en talleres levantados por los propios estudiantes Comunidad de Recursos Experimentales para el Aprendizaje (CREA); actividades complementarias a la formación profesional; Programa de Tutorías Pares y Tutorías Académicas; desarrollo de habilidades básicas en Lenguaje y Matemática; Orientación Psicoeducativa con fines preventivos; Desarrollo de habilidades afectivas y sociales; Formación de Ayudantes; Proyectos de Innovación Pedagógica para el Acompañamiento al Aprendizaje.	Desde el año 2018, en adelante, se comienza a ampliar el foco de las acciones a cursos de nivel superior, y se establecen tres dimensiones de acompañamiento: Socioafectiva del Aprendizaje; Cognitiva del Aprendizaje y Fortalecimiento de la Formación profesional. En cada una de estas dimensiones se insertan Talleres, el Programa de Tutorías Pares (Aprender a Aprender; Comunicación Académica y Estrategia Específicas para el Aprendizaje) y la Orientación Psicoeducativa, acciones basales del CAA. La autoevaluación de ese año permitió la redefinición de las líneas de acompañamiento, con fundamentación teórica, nuevos objetivos y una descripción acabada. Además la diversificación de acciones de acompañamiento considerando todo el trayecto formativo del/la estudiante y el diagnóstico permanente de las necesidades de la comunidad estudiantil.
Para el año 2019 se incluyen acciones orientadas a distintos hitos del trayecto formativo y la contratación de nuevos profesionales a través de la implementación del Proyecto Beca de Nivelación Académica (MINEDUC, 2018) que permitió contar con recursos financieros. El proyecto permitió abordar la necesidad institucional de fortalecer el seguimiento y acompañamiento al aprendizaje de estudiantes de segundo a quinto año, de carreras con los más bajos índices de retención y tasa de egreso, y de apoyar a las unidades académicas en el diseño e implementación de acciones de acompañamiento. 
Al finalizar el año 2020, las líneas de acompañamiento del Centro de Acompañamiento al Aprendizaje se han robustecido teóricamente, se extienden a lo largo del trayecto formativo (de 1° a 5° año). Cada una de ellas ofrece diversos talleres presenciales que complementan el proceso formativo que los y las estudiantes reciben en sus respectivas unidades académicas y se cuenta con el Programa de Tutorías Pares y la Orientación Psicoeducativa. Las líneas son: habilidades discursivas y pensamiento lógico matemático, habilidades cognitivas y metacognitivas, habilidades socioafectivas, habilidades para la diversidad e inclusión educativa, habilidades en el contexto de aula y habilidades para la práctica profesional.
El año 2021, el contexto pandémico obligó a la subunidad de Acciones de Acompañamiento adecuar sus contenidos y actividades a modalidad a distancia. Desde el comienzo de la emergencia sanitaria no se contó con las habilidades y herramientas tecnológicas adecuadas para afrontar la enseñanza remota de emergencia (Hodges et. al, 2020). La modalidad a distancia perjudicó en muchas ocasiones, el establecimiento de vínculo en los acompañamientos realizados tanto por tutores pares como por profesionales del CAA. En ese contexto se suma a todas las acciones que se venían desarrollando la línea de habilidades TIC para la formación profesional docente. Asimismo surgen los talleres asincrónicos instalados en la plataforma institucional de gestión educacional Ucampus UMCE.
En síntesis, la revisión de los Planes de Trabajo de la Subunidad de Acciones de Acompañamiento entre los años 2017 y 2021, permite visualizar, por una parte, las decisiones político-técnicas que se definieron en un primer momento como foco para el CAA y cómo la experiencia y el levantamiento de necesidades a nivel institucional permitió ir modificando año a año la oferta y el foco de las acciones de acompañamiento. A continuación la tabla 1 da cuenta de la participación de estudiantes en las acciones de acompañamiento en el transcurso de los últimos años: 
Tabla 1 Participación total de estudiantes en acciones de acompañamiento del CAA años 2017 - 2021
	Período Académico
	Estudiantes participantes

	2017
	733

	2018
	322

	2019
	391

	2020
	718

	2021
	1.293

	TOTAL
	3.457


Fuente: SISA- CAA (2022)
Además la revisión de datos del Sistema Integral de Seguimiento a los Aprendizajes (SISA) ha permitido visualizar dos aspectos fundamentales del trayecto de las y los estudiantes en la universidad; por una parte cómo se ha desarrollado su trayecto formativo en cuanto al cálculo de alertas, que corresponden a la definición de “situaciones de riesgo” y por otra parte el nivel de participación de las y los estudiantes en acciones de acompañamiento implementadas por unidades de apoyo y departamentos académicos. Para este estudio sólo analizamos la participación en acciones de acompañamiento implementadas por el CAA.
Con relación al análisis de las alertas, el foco está puesto en la revisión de la alerta 13 que pone en foco a los/as estudiantes que en las asignaturas de práctica alcanzan un promedio igual o menor a 4.3. Se selecciona esta alerta, pues se parte de la hipótesis de que aquellos/as estudiantes que tienen dificultades en este tipo de asignatura, presentan problemas vocacionales y, por tanto, mayor riesgo de abandonar la universidad. Se pudo detectar que durante el primer año no se presentan estudiantes con esta alerta, y el segundo año es el que contempla un número mayor de estudiantes alertados.
En cuanto a los indicadores institucionales 2017-2021, la retención institucional de primer año ha variado desde 85,9% en 2017 a 87,9% en 2021, alcanzando su mayor nivel el año 2020 con un 88,3% y el más bajo el año 2019 con un 80,3%. La retención en tercer año es 20 puntos más baja aproximadamente, llegando a 65,6% el año 2017 y el año con mayor retención es el 2018 con un 74% este tipo de información evidencia lo relevante de haber extendido las acciones de acompañamiento a los niveles superiores del trayecto formativo (UMCE, 2022). A su vez, implica realizar un trabajo preventivo en 1er y 2do año para disminuir las deserciones y/o postergaciones. Por otra parte, el indicador de titulación oportuna correspondiente al año 2017 en adelante corresponde a un promedio de 37,9%, si bien es cierto es una cifra baja, es superior al promedio nacional. Sin embargo, parece necesario llevar a cabo acciones que permitan mejorar este indicador. 

3.2 Resultados de la Fase N° 2 y Fase N° 3: 
Del análisis de las entrevistas en profundidad realizadas a los tutores/as y consejeros/as y de las entrevistas grupales con profesionales del CAA fue posible hacer una síntesis de categorías con el fin de visualizar facilitadores y obstaculizadores en el trayecto formativo del estudiantado. 
		Tabla 2: Facilitadores y Obstaculizadores percepciones de estudiantes y profesionales de acompañamiento 
	Entrevistados
	FACILITADORES
	OBSTACULIZADORES

	ESTUDIANTES (Tutores/as Pares y Consejeros/as)
	El espacio físico institucional como “pulmón verde” que favorece la socialización y el bienestar del estudiantado.
Se reconoce al CAA como un espacio acogedor y entusiasta donde reciben un trato cordial y cálido para desarrollar labores académicas.
Buena percepción de los espacios que realizan acompañamiento y formación de tutores/as pares y consejeros/as CAA, Programa de Acceso a la Educación Superior (PACE) y Programa de Consejería de la Dirección de Asuntos Estudiantiles (DAE).
Buena evaluación de los/as profesionales que los forman por la constante preocupación de su bienestar emocional, académico entre otros. Así como del apoyo y respaldo de las respectivas unidades en las que se desempeñan.
	La falta de espacios para desarrollar su labor y eso da cuenta de los problemas de infraestructura que presenta la institución. 

Sobrecarga académica que dificulta coordinar sesiones para llevar a cabo los planes de acción tutorial que han sido diseñados en cada caso. 

A raíz de la emergencia sanitaria se manifiesta la necesidad de contar con herramientas de contención emocional, y de autocuidado para los propios tutores y consejeros. 

Dificultades de sus pares en el tránsito entre el sistema escolar y la educación terciaria, en términos de instrucción versus autonomía, deficiente autoestima académica entre otras problemáticas.

	Profesionales CAA 
	Se destaca la proactividad de los y las estudiantes que participan en los programas de acompañamiento a pares, permanentemente retroalimentan a los profesionales y generan ideas para innovar en las acciones de acompañamiento.
Tanto tutores/as como consejeros/as se transforman en catalizadores de las necesidades y dificultades del estudiantado. 
Aunque el número de profesionales que constituye el equipo CAA es reducido, este se articula de modo interdisciplinar para dar respuesta a los requerimientos del estudiantado en las distintas líneas de acompañamiento y etapas del trayecto formativo, demostrando con ello un compromiso irrenunciable con el estudiante y con la implementación de sistema de acompañamiento integral. 
	Dificultades vocacionales que se correlacionan a solicitudes de postergaciones y renuncias.
Problemas socioemocionales, afectivos y relacionales posteriores a la pandemia.
Estudiantes que trabajan, ya sea en modalidad permanente o esporádica presentan mayores dificultades en su rendimiento académico, por la falta de tiempo y concentración.
Estudiantes que realizan funciones de cuidadores/as presentan mayores dificultades para avanzar en su trayecto formativo y para gestionar su tiempo.
Aumento progresivo en la matrícula de estudiantes neuro diversos.
Suspensión de clases y paralizaciones interrumpen el proceso de enseñanza aprendizaje.




4. Conclusiones 

En síntesis, el factor más relevante para que un estudiante decida renunciar a su carrera es la vocación y en el caso de postergaciones y renuncias, la salud física y/o mental y el hecho de que deban trabajar.  En las solicitudes de renuncia y postergaciones el 62,8% de las solicitudes son realizadas por mujeres (UMCE 2021). Sin embargo, hay otros factores que obstaculizan el avance curricular del estudiantado en la institución y que conllevan al abandono o postergación de estudios terciarios como la falta de conocimientos previos para enfrentar el desafío de los procesos de aprendizajes; frustración y ansiedad ante el bajo rendimiento y las exigencias académicas; dificultades para gestionar los tiempos  falta de hábitos de estudios; dificultades con las metodologías implementadas por docentes las que a veces resultan poco inclusivas. A todo ello se suman motivos personales y/o familiares; motivos relacionales y contextuales como la suspensión de clases o bien paralizaciones que interrumpen los procesos académicos. 

En cuanto a aquellos elementos que favorecen el trayecto formativo de las y los estudiantes corresponden a acciones que potencien el reencantamiento con su vocación y sus capacidades, en este sentido, desde el año 2017 a la fecha la sub-unidad de Acciones de Acompañamiento se ha propuesto diversificar sus acciones para todo el trayecto formativo del/la estudiante de las distintas carreras de las Facultades de Ciencias Básicas, Facultad de Historia, Geografía y Letras, Facultad de Artes y Educación Física y Facultad de Filosofía y Educación de la UMCE considerando además el diagnóstico permanente de las necesidades demandadas tanto por la comunidad estudiantil como por las unidades académicas. Por ello, se ha procedido a redefinir, en conjunto con los profesionales que componen el equipo CAA, las líneas de acompañamiento teniendo en cuenta la fundamentación teórica y los respectivos propósitos. Es así como dentro de cada línea se establecen las acciones respondiendo a la focalización de los beneficiarios, objetivos, descripción, fechas de ejecución, responsables, recursos de implementación y medios de verificación. Estas permitirán favorecer, por una parte, la progresión curricular de estudiantes y, por otra, alcanzar mayores índices de retención y titulación oportuna. 
Ante los hallazgos encontrados se plantean los siguientes desafíos: generar acciones orientadas a trabajar la vocación docente los primeros años de Universidad, pues es en el tercer año cuando se presenta mayor deserción y postergación por esta causa; fortalecer el equipo de Orientación Psicoeducativa en trabajo con neurodiversidades en educación terciaria, creando nuevas estrategias de acompañamiento; consolidación de la implementación de un sistema integral de acompañamiento, que permita trabajar distintas dimensiones del acompañamiento de manera articulada.  
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