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Resumo: Atualmente, a mobilidade urbana em Recife está se valorizando cada vez mais, visto que a maior parte dos grandes bairros vem encontrando dificuldades em desenvolver meios para diminuir a quantidade de congestionamentos ao longo do dia e o excesso de pedestres em áreas centrais dos perímetros urbanos.  O objetivo desse trabalho é mostrar as condições de deslocamento da população no espaço geográfico da cidade. Quando falamos em mobilidade urbana, estamos nos referindo ao trânsito de veículos e também de pedestres, seja através do transporte individual (carros, motos, etc.), seja através do uso de transportes coletivos (ônibus, metrôs, etc.). Por meio de questionários aplicados a usuários de transportes coletivos na região metropolitana de Recife, concluiu-se na análise dos dados que as pessoas estão utilizando aplicativos para facilitar a locomoção por toda região metropolitana, não só os usuários de ônibus, mas também para transportes particulares.
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1. Introdução

O presente trabalho tem como propósito abordar o uso de aplicativos como instrumento facilitador da Mobilidade Urbana em Pernambuco, bem como a melhoria da qualidade de vida de usuários e pedestres. Os aplicativos oferecem aos usuários uma grande facilidade que refletem no dia-a-dia. O trajeto de deslocamento realizado pela população onde direcionam o melhor trajeto que impactará em maior utilização do tempo gasto, principalmente entre casa – trabalho – casa. 

A evolução dos transportes e das tecnologias acompanhou a evolução do homem. Em sua trajetória o homem criou anseios de se locomover, buscando mudanças nas formas de se transportar, bem como movimentar cargas, entre os diversos locais que se constituem a sua comunidade. Em Pernambuco, é fato indubitável que existem dificuldades com a rede publica de transporte, devido algumas empresas disponibilizarem um quantitativo reduzido da sua frota, principalmente nos finais de semana e feriados. A população da Região metropolitana do Recife sente uma grande dificuldade em relação aos coletivos, pois a qualidade e a falta de opção contribuem para a superlotação e gera um desconforto impossibilitando uma locomoção tranquila. 

Do mais rudimentar ao mais avançado tecnologicamente, o homem demonstra-se insaciável na busca de novos conhecimentos e novas tecnologias sobre a melhoria e qualidade da locomoção humana na terra. Observamos que a evolução dos transportes acompanha os passos do homem, sendo fator determinante de desenvolvimento e progresso, haja vista que o homem superou obstáculos considerados antes instransponíveis, inclusive o da gravidade. Isso mostra que estamos ainda em um estágio intermediário da evolução do meio de transporte. Novos fatores serão incorporados ao poder de criação do individuo, produzindo tecnologias inovadoras, que irão beneficiar a todos os seres humanos.  O objetivo deste trabalho é informar e especificar o uso de tecnologia para melhor o acesso ao transporte publico, e realizar uma comparação através de análise critica a objetividade de cada um dos Aplicativos citados. 

A mobilidade urbana refere-se às condições de deslocamento da população no espaço geográfico das cidades. O termo é geralmente empregado para referir-se ao trânsito de veículos e também de pedestres, seja através do transporte individual ou através do uso de transportes coletivos.

1.1Objetivos

Objetivo Geral 

· Identificar como os aplicativos de mobilidade urbana, estão sendo utilizados na região metropolitana de Recife em Pernambuco.

Objetivos Específicos 
· Analisar a mobilidade urbana com foco nos transportes de passageiros

· Definir Aplicativo de mobilidade urbana e seus usuários

· Levantar os tipos de aplicativos de mobilidade mais usados e suas funcionalidades 

· Analisar os benefícios proporcionados pelo uso de aplicativos de mobilidade 
2. Referencial Teórico

2.1 Mobilidade Urbana e o transporte público de passageiros
O debate sobre a mobilidade urbana em Pernambuco vem se acirrando cada vez mais, haja vista que a maior parte das grandes cidades do estado vem encontrando dificuldades em desenvolver meios para diminuir a quantidade de congestionamentos ao longo do dia e o excesso de pedestres em áreas centrais dos espaços urbanos. Trata-se, também, de uma questão ambiental, pois o excesso de veículos nas ruas gera mais poluição, interferindo em problemas naturais e climáticos em larga escala e também nas próprias cidades. A principal causa dos problemas de mobilidade urbana em Pernambuco relaciona-se ao aumento do uso de transportes individuais em detrimento da utilização de transportes coletivos, embora esses últimos também encontrem dificuldades com a superlotação. Esse aumento do uso de veículos como carros e motos deve-se: a)A má qualidade do transporte público em Pernambuco; b) Ao aumento da renda média do brasileiro nos últimos anos; c) Á redução de impostos por parte do Governo Federal sobre produtos industrializados (o que inclui os carros);d) Á concessão de mais crédito ao consumidor; e) A herança histórica da política rodoviárias do país.

Há cidades que apresentam uma média de menos de dois habitantes para cada carro presente, o que inviabiliza quase todas as medidas para a garantia de um sistema de transporte mais eficiente. Entre as principais soluções para o problema da mobilidade urbana, na visão de muitos especialistas, seriam os estímulos aos transportes coletivos públicos, através da melhoria de suas qualidades e eficiências e do desenvolvimento de um trânsito focado na circulação desses veículos. Além disso, o incentivo à utilização de bicicletas, principalmente 
Outra questão referente à mobilidade urbana que precisa ser resolvida é o tempo de com a construção de ciclovias e ciclo faixas, também pode ser uma saída a ser mais bem trabalhada. deslocamento, que vem aumentando não só pelos excessivos congestionamentos e trânsito lento nas ruas das cidades, mas também pelo crescimento desordenado delas, com o avanço da especulação imobiliária e a expansão das áreas periféricas, o que contrasta com o excessivo número de lotes vagos existentes. Se as cidades fossem mais compactas, os deslocamentos com veículos seriam mais rápidos e menos frequentes. Outra proposta é a diversificação dos modais de transporte. Ao longo do século XX, o Brasil foi essencialmente rodoviarista, em detrimento do uso de trens, metrôs e outros. A ideia é investir mais nesses modos alternativos, o que pode atenuar os excessivos números de veículos transitando nas ruas das grandes cidades (PENA 2017).

De toda forma, é preciso ampliar os debates, regulamentando ações públicas para o interesse da questão, tais como a difusão dos fóruns de mobilidade urbana e a melhoria do Estatuto das Cidades, com ênfase na melhoria da qualidade e da eficiência dos deslocamentos por parte das populações. A mobilidade urbana se apresenta como um desafio não só em Pernambuco, mas também nas grandes metrópoles do mundo. O deslocamento de pessoas, em busca de bens e serviços de qualidade, oportunidades de qualificação e empregos, acarreta, nas regiões metropolitanas e grandes capitais, localidades de concentração populacional.

É notório o inchaço urbano que obriga com urgência e agilidade o deslocamento de bens e pessoas com eficiência, conforto e segurança além de mitigar os impactos ambientais, visuais e de poluição sonora, ressaltando também modelos de minimização da exclusão social. É neste caso que o planejamento em transportes em longo prazo é imprescindível, fato este que, explicado sofrem com os congestionamentos e elevado custo no preço das tarifas, ao ponto de ofertas de serviços precários, ineficientes e defasados que acarretam significativa diminuição da qualidade de vida. Dentre as estratégias de melhoria e aperfeiçoamento da mobilidade em empreendedorismo intermodal, as iniciativas públicas e privadas devem priorizar o gerenciamento de transportes de massas, acima de tudo, transporte sobre trilhos, desenvolvendo logística de integração local, regional, nacional e internacional.

2.2 O que é um aplicativo de mobilidade urbana?

A fim de evitar problemas de mobilidade em Pernambuco, diversas tecnologias e aplicações estão sendo desenvolvidas para auxiliar a população em sua rotina diária. Tais aplicações visam melhorar a ocupação geográfica e transformar o dia a dia de seus habitantes, que buscam crescimento econômico e social. Outra definição também inclui a humanização do espaço público e soluções sustentáveis. 

Em Pernambuco, a ideia de cidades inteligentes está crescendo lentamente à medida que empresas e prefeituras firmam parcerias entre si para implementar novas tecnologias nas grandes cidades da Região Metropolitana. Apenas 20% das cidades com mais de 200 mil habitantes usam a tecnologias para o gerenciamento de tráfego, de acordo com levantamento da FGV (Fundação Getulio Vargas) em 2016. Essas tecnologias incluem semáforos inteligentes, sinais eletrônicos, câmeras de vigilância e sistemas para gerenciar o transporte público.  Aplicativos móveis voltados para a melhoria da mobilidade dos usuários nas cidades se tornaram mais populares em Pernambuco através dos anos, especialmente pelo fato que estes aplicativos já criaram conteúdo localizado para todas as cidades do Estado. Os aplicativos incluem Uber, Busão Recife, Moovit, Waze, Citta Mobi, Google Maps e Citta Bus entre outros, a maioria desses aplicativos são desenvolvidos por startups ou pequenas empresas, o que garante conteúdo e serviços ainda mais personalizados para determinado público.

2.3 Tipos de Aplicativos e suas Funcionalidades 

Em grandes cidades não há duvidas de que o trânsito é um dos tópicos que mais preucupam. Afinal, o grande volume de passageiros de transporte coletivos e carros na rua aumentam cada dia mais, afetando a fluidez do trânsito e consequentemente a qualidade de vida de todos. Dessa forma os aplicativos fornecem rotas alternativas para  motoristas ou indicam uma sequencia de onibus para ir de um local à outro, sendo assim tem facilitado muito a vida das pessoas. Atualmente, muitos se supreendem como otimizar seus deslocamentos e como descobrir novas formas de locomoção urbana, antes de detalhar alguma dessas ferramentas vale comentar que a maioria dos aplicativos foi desenvolvida por pessoas e não pelos orgãos públicos ou operadores de transporte público,além disso pouquissimos aplicativos estão disponiveis para o windows Phone, a grande maioria destinada ao celular com sistema android. O aplicativo nada mais é que do que um programa de computador que tem por objetivo ajudar o seu usuário a desepenhar uma tarefa especifica. A seguir são relacioados os tipos mais comnuns e suas principais características de funcionalidade assim como a origem  ob jetivos da criação:

a)Busão Recife - o Busão Recife exibe o itinerário das linhas de ônibus, o número e o preço das passagens, também apresenta a função de buscar os coletivos que passam pelas ruas selecionadas pelo usuário, tanto no sentido subúrbio, quanto no sentido cidade aparece na ferramenta. Outras informações presentes são os horários dos dias úteis e nos fins de semana, de fácil uso, tem opções claras e simples.
Figura 1: Aplicativo para uso de Ônibus
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Fonte: https://busao-recife.softonic.com.br/android
Entretanto, o aplicativo parece estar incompleto. Na função “Como chegar?” não abre diretamente, e é preciso selecionar os pontos de saída e de chegada, além disso, a função não respondeu ao teste ponto negativo também é a falta de atualizações, que não ocorrem desde 2013. Visando não ter uma boa qualidade o mesmo não é procurado com tanta frequência e deixa a desejar em seu Atendimento

b) Waze – o aplicativo Waze foi desenvolvido por Israel por Uri Levine, Ehud Shabtai, e Amir Shinar no ano de 2008, comprado pelo Google desde junho 2013 (WIKIPÉDIA, 2017). 

É um serviço baseado em navegação GPS considerado 100% móvel. Ou seja, não é utilizado diretamente satélites para guiar e sim a rede móvel. Sendo assim quando você utiliza o aplicativo você estará contribuindo para aperfeiçoamento de rodas, e dicas para os desenvolvedores. De forma gratuita, simples, inteligente e bastante eficaz, o Waze é uma mistura de rede social e GPS, bastante conhecido na boca a boca por “Combater o tráfego intenso de veículos”. 

Já está sendo desenvolvida a solução de GPS acoplado aos painéis do carro, mas enquanto isso não se populariza, são utilizados os aplicativos de GPS para smartphones celulares que vieram revolucionar um mercado em constante atualização. 
Figura 2: Logomarca do aplicativo Waze
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Fonte: https://baixarjogosparaandroid.com.br/aplicativos/Download/waze-gps-mapas-e-transito-apk-download/
Nesta revolução os dois maiores nomes de aplicativo que deram uma boa alavancada foi o Google Maps desenvolvido para Android/iOS e justamente o Waze para Android, iOS/BlackBerry/Windows Phone.
c) Citta Mobi - o Citta mobi, aplicativo para smartphones desenvolvido no Recife, é um grande aliado para quem anda de ônibus. Mais de dois milhões de pessoas utilizam a tecnologia em 17 cidades do Brasil; só no Recife, são 720 mil usuários. O aplicativo é gratuito e bastante fácil de usar. Assim que se baixa o programa no celular, ele mostra no mapa sua localização e quais são as paradas de ônibus mais próximas. Basta escolher um ponto de ônibus e o aplicativo também se encarrega de mostrar quais as linhas que passam ali e qual o horário de chegada de cada coletivo. A primeira versão do aplicativo foi lançada oficialmente em fevereiro de 2014, no Recife. O aplicativo foi criado pela empresa Cittati, que já atendia ônibus da Região Metropolitana do Recife, produzindo os GPS que são instalados no veículo.
Figura 3: Logomarca do aplicativo Citta Mobi
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Fonte: https://site.cittamobi.com.br/mapa/
De acordo com os usuários, o aplicativo foi criado para atender o usuário. "A Urbana-PE solicitou o aplicativo porque uma das grandes reclamações era o tempo que se passava no ponto. A intenção era fazer com que esse tempo fosse menor", explica. Para gerar as informações, o aplicativo usa dados dos GPSs dos ônibus.
e) Google Maps - Google Maps é um serviço de pesquisa e visualização de mapas e imagens de satélite da Terra gratuito na web fornecido e desenvolvido pela empresa estadunidense Google. Atualmente, o serviço disponibiliza mapas e rotas para qualquer ponto, disponibilizam também imagens de satélite do mundo todo, com possibilidade de um zoom nas grandes cidades, como Recife, São Paulo, Rio de Janeiro, Brasília, entre outras. Juntamente com o lançamento da versão brasileira do Google Maps, a empresa introduziu o Local Business Center, ferramenta que permite com que qualquer empresa faça seu cadastro e seja então encontrada no Google Maps por qualquer usuário. 
No cadastro as empresas podem preencher seus dados, horário de atendimento, formas de pagamento, logotipo e fotos, sendo necessária confirmação do cadastro através de uma ligação telefônica, SMS ou carta. Com uma conta Google, já é possível destacar as suas próprias rotas, pontos e áreas, gerar comentários e compartilhar os respectivos links de acesso ao mapa criado. Também é possível gerar um arquivo KML para integração com o Google Earth.

Figura 4: Logomarca do Aplicativo Google Maps
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Fonte: https://en.wikipedia.org/wiki/Google_Maps
Desde Julho de 2015, o Google Maps sincroniza as pesquisas realizadas no computador para smartphones Android. O usuário deve realizar a pesquisa e selecionar a opção 'Enviar para o dispositivo'. Ao abrir o aplicativo no celular (com a conta Google conectada), a rota estará disponível.
f) Moovit - O aplicativo Moovit oferece informações de transporte público em tempo real e navegação. GPS em todos os modos de transportes, incluindo ônibus, trólebus, bondes, trens, metrô, balsas e barcas. Os usuários podem acessar um mapa ao vivo e ver as paradas e estações próximas com base em sua localização GPS atuais, bem como planejar viagens em todos os modos de transporte com base em dados em tempo real. A aplicação difere de informações de transporte público tradicional, pois é como é uma aplicação em comunidade - que integra dados estáticos de transporte público de operadores de trânsito com dados em tempo real coletados de usuários via crowdsourcing.  Ao andar com o aplicativo aberto, os usuários de forma passiva e anonimamente transmitem os seus dados de velocidade e de localização para Moovit. Então integra esses dados da comunidade com horários de transporte público para melhorar os resultados do plano de viagem com base nas condições atuais, e compartilhar esses dados com a comunidade de usuários. 

Figura 5: Logomarca do Aplicativo Moovit
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Fonte : http://moovitapp.com/terms/
Além das atualizações sobre o transporte público, o aplicativo ainda oferece suporte para caminhos feitos a pé. Por meio do compartilhamento passivo dos dados, os usuários podem enviar ativamente relatórios, incluindo razões para os atrasos, superlotação, a satisfação com o motorista do ônibus, limpeza e disponibilidade wifi.

g) Uber - é uma empresa multinacional norte-americana, prestadora de serviços eletrônicos na área do transporte privado urbano, através de um aplicativo e-hailing que oferece um serviço semelhante ao táxi tradicional, conhecido popularmente como serviços de "carona remunerada”. Fundada em 2009 por Garrett Camp e Travis Kalanick, a proposta inicial do Uber era ser um serviço semelhante a um táxi de luxo, oferecendo carros como Mercedes S550 e Escala de na cidade de São Francisco (Califórnia). O aplicativo foi lançado em 2010 para Android e iPhone. Ele foi um dos pioneiros no conceito de E-hailing. 

Em 2010 e 2011, o Uber recebeu quase 50 milhões de dólares em investimentos feitos por investidores-anjo e venture capitalistas, e em 2012 a empresa expandiu os serviços para Londres e iniciou testes de incluir a requisição de táxis convencionais através do aplicativo em Chicago.   
A primeira cidade a receber o Uber no Brasil foi o Rio de Janeiro, em maio de 2014, seguido de São Paulo, no final de junho do mesmo ano, onde foi inaugurada pela modelo brasileira Alessandra Ambrosio. No dia 28 de abril de 2015 a Justiça de SP determinou a suspensão liminar do aplicativo no Brasil, contudo em 04 de maio de 2015 a liminar foi revogada. Voltando a ser novamente suspensa pela Câmara de São Paulo no dia 30/06/2015. Em 10 de maio de 2016, o prefeito Fernando Haddad assinou um decreto regularizando o Uber na Capital. 
Figura 6: Logomarca do Aplicativo Uber
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Fonte: https://www.uber.com/pt-BR/cities/
Até outubro de 2016, o Uber estava presente nas cidades de Natal, Belo Horizonte, Brasília, Campinas, CampoGrande, Cuiabá, Curitiba, Fortaleza, Maceió, Goiânia, Porto Alegre, Recife, Rio de Janeiro, Salvador, Grande São Paulo, Jundiaí, Londrina, Uberlândia, Vitória, Sorocaba. Em 10 de novembro de 2016, começou a operar em Juiz de Fora e, em 25 de Novembro de 2016, em Cuiabá. O mês de Dezembro foi marcado pelo inicio das operações em várias cidades, como Campos dos Goytacazes, Montes Claros, Joinville, Blumenau, Aracaju, Uberaba e Região dos Lagos.

E-hailing é o ato de se requisitar um táxi através de um dispositivo eletrônico, geralmente um celular ou smartphone. Ele substitui métodos tradicionais para se chamar táxis, como ligações telefônicas ou simplesmente esperar ou ir à busca de um táxi na rua. Oferece várias vantagens em relação às maneiras tradicionais de pedir por táxis:

· Facilidade no pagamento: armazenam-se informações de cartão de crédito no aplicativo, não necessitando de máquinas leitoras sem fio no táxi.

· Rapidez: enquanto empresas de táxis tradicionais não possuem informações precisas e em tempo real da localização de seus funcionários, o uso de aplicativos de e-hailing pelo taxista ou motorista permite que o aplicativo tenha informações de GPS em tempo real. Assim, chama-se automaticamente o táxi mais próximo, reduzindo o tempo de espera.

· Custo: os custos de se manter um aplicativo de e-hailing são muito menores que os de se manter uma empresa tradicional de táxi, possibilitando grande redução nos preços cobrados.

h) 99 Taxis e POP - o aplicativo 99, conhecida anteriormente como 99 Táxi, é o nome da empresa de transporte individual, fundada em 2012 por Paulo Veras, Renato Freitas e Ariel Lambrecht. Surgiu como um aplicativo que conectava taxistas com passageiros. Eventualmente, a empresa começa o serviço "99POP", com o objetivo de concorrer com outras empresas, como a Uber, que não utilizava taxistas, mas motoristas comuns. 
Figura 7: Logomarca do Aplicativo 99 Taxis e Pop
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Fonte: https://www.groupon.com.br/cupons/lojas/99taxis.com
Em Janeiro de 2017, a empresa recebe investimentos da Didi Chu Xing, empresa chinesa de transporte que tinha desbancado a Uber na região, tendo comprado a filial chinesa da Uber, ficando a Uber com o controle minoritário na empresa. 
Em maio de 2017, o fundo de investimento da Bank investe US$100 milhões de dólares na empresa. Na época do investimento da Soft Bank, já se reportava que a empresa tinha quase 400 empregados. Em Julho de 2017, a empresa ganhou uma licitação de R$50 milhões da Prefeitura de São Paulo para utilizar o aplicativo para o transporte dos funcionários públicos da cidade de São Paulo, uma das bandeiras de João Doria durante sua campanha de diminuir custos da prefeitura.
2.3.1Vantagens e desvantagens proporcionadas pelo uso de aplicativos de mobilidade
A mobilidade urbana vem se intensificando e se difundindo por todo o mundo. Isso representa a integração das diferentes localidades através dos avanços promovidos no campo das comunicações e nos transportes. Existem, dessa forma, muitos daqueles que admiram e consideram importantes, por outro lado, existem os críticos que olham as desvantagens para uma parte da sociedade. No quadro 1 a seguir estão expostas as vantagens e desvantagens da mobilidade urbana.
Quadro 1 – Vantagem e desvantagem do uso dos aplicativos

	Nº
	DESVANTAGENS
	VANTAGENS

	1
	Atualização: Para cada alteração na estrutura ou conteúdo do aplicativo, é necessário efetuar uma nova instalação na nova versão disponibilizada.
	Custo: muitos aplicativos estão disponíveis gratuitamente para android, ios windows phone.

	2
	Plataformas distintas: nem todos os aplicativos estão disponíveis ou funciona em todos os aparelhos, cada plataforma necessita de um aplicativo adequado a elas.
	Os aplicativos possibilitam a utilização dos recursos nativos do aparelho, como a câmera fotográfica, GPS, agenda telefônica e bluetooth, facilitando qualquer tarefa desejada.

	3
	Os anúncios também são um incômodo ao usuário, atrapalhando e interferindo no uso dos aplicativos.
	Compra e venda de bens pelos aplicativos e também o pagamento de contas de qualquer tipo.

	4
	Consumo de energia: alguns aplicativos têm o consumo excessivo da bateria do aparelho.
	O usuário é capaz de disponibilizar conteúdos para que possam ser acessados de modo off-line, ou seja, sem conexão com a Internet.

	5
	Consumo de memória: muitos aplicativos consomem grande parte da memória do aparelho, não permitindo que outras tarefas sejam executadas.
	Melhor experiência para o usuário, contendo ótimos recursos gráficos, interfaces personalizadas e possuindo uma facilidade de uso, fazendo com que se torne agradável pra quem está usando.


Fonte: Dados da pesquisa. Elaborado pelos autores.
3 Metodologia

A metodologia utilizada foi a pesquisa bibliográfica (Gil, 2002)  realizada em sites e blogs especializados no assunto em virtude  da  dificuldade de acesso de obras da temática a pesquisa. Os dados primários foram coletados por meio de aplicação de 100 questionários aos 

usuários de Aplicativos, na região metropolitana do Recife, durante os meses de outubro e novembro de 2017. Prezou-se pela credibilidade dos meios de divulgação em que as informações foram coletadas, e buscou-se contemplar publicações recentes sobre o assunto. 
4. Análise dos Resultados

A pesquisa realizada com a população da região metropolitana do Recife, usuários de aplicativos de mobilidade urbana, aponta os números de satisfação e insatisfação com alguns serviços disponibilizados por esses fornecedores.

A seguir, o gráfico 1 apresenta a faixa etária dos pesquisados.



Gráfico 1 – Faixa etária
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Fonte: Dados da Pesquisa. Elaborado pelos autores

Observando o gráfico 1, percebe-se que os aplicativos de mobilidade são mais utilizados por um público jovem, pertencente à faixa etária de 18 a 30 visto que juntos totalizam 44,4% dos entrevistados. Este fato se justifica pela especificidade do uso do aplicativo que requer conhecimentos básicos e afinidade com o uso de tecnologia, tão comum aos jovens.
Já o gráfico 2 apresenta o grau de escolaridade dos pesquisados.

Gráfico 2 – Grau de Escolaridade
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Fonte: Dados da pesquisa. Elaborado pelos autores

Observando o gráfico 2, percebe-se que os aplicativos são mais utilizados por um público com o ensino médio completo, totalizando 30,29% dos entrevistados. Este fato se justifica devido ao público ser mais jovem e está prestes a iniciar um curso de graduação ou técnico. Não tendo ainda uma vida profissional definida e uma situação financeira que lhe permita ter seu próprio veículo.

O gráfico 3 apresenta os aplicativos mais utilizados pelos pesquisados.

Gráfico 3 – Tipos de Aplicativos
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Fonte: Dados da pesquisa. Elaborado pelos autores

Observando o gráfico 3, percebe-se que o aplicativo de mobilidade mais utilizado é o Uber. Esse aplicativo proporciona que o usuário informe o local que está e para onde deseja ir, com um baixo custo, comparado aos táxis. Os usuários que usam o serviço totalizam 83,32% dos entrevistados. A seguir, o gráfico 4 apresenta o nível de satisfação dos pesquisados.

Gráfico 4: Nível de Satisfação dos usuários 
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Fonte: Dados da pesquisa. Elaborado pelos autores

Observando o gráfico 4, percebe-se que o nível de satisfação de maior valor é o Ótimo, totalizando 49,47% dos pesquisados.  Este fato se justifica pela facilidade das informações que os aplicativos fornecem para os usuários.
Gráfico 5: Dificuldade dos usuários para utilização dos Aplicativos
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Fonte: Dados da pesquisa. Elaborado pelos autores

Observando o gráfico 5, percebe-se que a maioria dos entrevistados não possui dificuldade com o uso dos aplicativos, totalizando 84,84%, visto que, a maioria dos usuários é jovem e têm mais facilidade de adaptação as inovações da tecnologia. 

A seguir, o gráfico 6 mostra se os usuários acreditam na humanização do transporte publico.

Gráfico 6: Humanização do transporte público
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Fonte: Dados da pesquisa. Elaborado pelos autores

Observando o gráfico 6, percebe-se que a maioria dos entrevistados não acredita na humanização do transporte público. Totalizando 84,77% Os motivos não foram computados.

Gráfico sete: Aplicativos utilizados para Transporte público ou privados 
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Fonte: Dados da pesquisa. Elaborado pelos autores

Observando o gráfico 7, percebe-se que a maioria dos entrevistados usa os aplicativos para transporte privados. Totalizando 80,80%. O principal aplicativo é o Uber. Imagina-se que esse fato seja o reflexo do caos que é o transporte público, da infraestrutura deficiente dificultando a mobilidade e o cumprimento do horário estabelecido para o translado de ponto a ponto.

Gráfico 8: Utilização dos aplicativos
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Fonte: Dados da pesquisa. Elaborado pelos autores

Com o gráfico 8, percebe-se que os entrevistados usam os aplicativos diariamente, totalizando 38% dos pesquisados.  Este fato se justifica pela necessidade do uso de transportes públicos e privados para resolver assuntos profissionais ou pessoais.

Gráfico 9: Renda Salarial dos usuários entrevistados
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Fonte: Dados da pesquisa. Elaborado pelos autores

Analisando o gráfico 9, percebe-se que a maioria dos entrevistados possui a renda de até 2 salários, totalizando 46% dos pesquisados.  Este fato se explica pela necessidade do uso de transportes públicos em detrimento dos privados para realizar suas atividades. A baixa renda impossibilita a aquisição e manutenção de um veículo próprio. 

5. Conclusão

Percebe-se pelas pesquisas a grande insatisfação de usuários com o transporte público e com o particular devido ao caos no transito da região metropolitana do Recife. Além dos problemas de transporte lotado, engarrafamentos, falta de segurança dentro dos ônibus e nos pontos de paradas, tem ainda o valor das passagens que custa caro se comparado a outros estados do Brasil. Diante disso, aplicativos vêm com a proposta de facilitar a melhorar o serviço de transporte na cidade do Recife. Dentre os aplicativos de mobilidade urbana destacam-se: Uber, 99 pop, Citta Mobi, Waze, Google Maps, Moovit, e muitos outros. Dentre os citados, os que mais são utilizados são os de transporte privado, Uber e 99 pop e taxis, uma vez que a maioria dos usuários é jovem de 18 a 30 anos, em sua maioria estudantes universitários, que procuram esse tipo de serviço devido às vantagens apresentadas por esses aplicativos, uma vez que o serviço é mais rápido e confortável, quando comparado com os transportes públicos. Observou-se em nossa pesquisa, uma grande satisfação dos usuários em relação ao uso desses aplicativos, pois eles facilitam e agilizam o dia a dia dos usuários, uma vez que ficou constatado que o uso desse tipo de serviço é diário por parte dessa população. Outro fator que também distancia as pessoas mais e mais do transporte publico e aproxima do transporte privado, é a questão da humanização do serviço, uma vez que o serviço privado apresenta-se com uma perspectiva mais atenta e cuidadosa para com o cliente.

Assim, conclui-se que devido a diversos problemas diários apresentados no transporte público, como também a necessidade das pessoas estarem mais rápido em seus compromissos e uma crescente insatisfação do serviço de transporte público, há uma forte migração das pessoas para o serviço privado de transporte, uma vez que esse tipo de serviço acolhe e acomoda o cliente de uma forma que o retém justamente pelo fator de facilitar o dia a dia do usuário.
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