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INTRODUÇÃO: A abfração dentária (LCNC) é uma condição clínica caracterizada pela a perda de estrutura dental na região cervical dos dentes, ou seja, próximo a junção do esmalte e o cemento. A abfração tem origem biomecânica estando relacionado a forças oclusais excessivas, como as geradas pelo o bruximo, apertamento dentário ou má oclusão. Essa condição interfere negativamente, impactando a qualidade de vida relacionada à saúde bucal. OBJETIVO: Analisar, por meio de uma revisão de literatura, o impacto da Abfração na qualidade de vida dos pacientes.
METODOLOGIA: Foi realizada uma busca na base de dados no
Pubmed, por artigos que discutissem a relação entre Abfração dentária e os aspectos da qualidade de vida dos pacientes. Foram selecionados artigos publicados nos últimos 5 anos, incluídos artigos em português e inglês.
RESULTADOS: Foram selecionados artigos para esta revisão. Os estudos
mostraram que a abfração dentária pode comprometer a estética, a função e causar sensibilidade ao paciente. A identificação correta é essencial para o planejamento de um tratamento eficaz e duradouro.
CONCLUSÃO: A prevalência dessa lesão, evidencia a necessidade de maior atenção clínica e pesquisa contínua para aprimorar o diagnóstico e o manejo dessas condições. Além disso, o reconhecimento do impacto clínico reforça a necessidade de abordagens que considerem o paciente de forma integral.
Descritores: Lesões cervicais não cariosas, Estresse Oclusal, Biomecânica dental, Desgate dentário, Perda de estrutura dental.
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