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Resumo
A consciência fonológica é uma habilidade que leva a criança a refletir e analisar, de forma consciente, sobre as palavras em suas diferentes unidades sonoras. É uma habilidade essencial para o processo de alfabetização e aquisição da leitura e escrita, alguns pesquisadores relatam a importância dos profissionais da educação em estimular a consciência fonológica, proporcionando situações que leve a criança a pensar, refletir e expressar sobre os sons da fala. De acordo com os pesquisadores, se essa habilidade não for desenvolvida, as chances da criança se tornar um adulto com dificuldades na leitura e escrita são enormes.
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Introdução
Quando a criança é estimulada desde cedo, ela terá mais facilidade para se comunicar e quando entrar na escola, consequentemente terá um melhor desempenho no processo de alfabetização. A consciência fonológica é uma habilidade que permite a criança, refletir sobre a estrutura sonora das palavras e manipular os sons em suas diferentes unidades sonoras (Bigochinski; Eckstein, 2016). Se a criança não desenvolver essas habilidades, poderá ter dificuldades no processo de alfabetização podendo assim, ter complicações como indivíduo perante a sociedade e a si mesmo.

Justificativa e Problema
Esta pesquisa se justifica pela necessidade de compreender a importância da estimulação da consciência fonológica e sua contribuição para o processo de alfabetização. E tem como problema: Quais as contribuições da consciência fonológica para o desenvolvimento escolar?

Objetivo
Esta pesquisa tem por objetivo realizar uma revisão de literatura acerca do tema com o objetivo de elucidar a importância da consciência fonológica como recurso para o desenvolvimento escolar.

Referencial Teórico
“É importante que no cotidiano escolar, haja estimulação e interação, no intuito de dar oportunidade aos alunos para ampliar a capacidade de comunicação oral por meio de conversas, discussões, relatos, músicas, histórias” (BIGOCHINSKI; ECKSTEIN, 2016, p.49). De acordo com Zorzi (2002, p.95) “as situações escolares podem ser ricas em experiências de natureza social e também em situações de aprendizagem que podem complementar e expandir as experiências que a criança tem em âmbito doméstico ou familiar”.

Procedimentos Metodológicos 
Trata-se de uma pesquisa bibliográfica, baseada em artigos científicos e livros que abordam sobre a temática. Este estudo tem o objetivo de contribuir para pesquisas que tratam sobre consciência fonológica.

Resultados Finais ou Parciais
A consciência fonológica é caracterizada pela capacidade de perceber que a palavra é formada por uma sequência de sons, para que esta habilidade possa ser desenvolvida é de suma importância à participação do professor proporcionando para a criança atividades que desenvolvam a consciência fonológica (Dambrowski; Martins; Theodoro; Gomes, 2008). Desde quando a criança começa a falar possui a capacidade de analisar a linguagem oral, ou seja, a criança busca organizar os segmentos da fala para se comunicar. A escola tem uma participação muito importante quanto ao desenvolvimento da criança, mas é com a família que a criança passa a maior parte do tempo e a estimulação dos pais é quem vai fazer a diferença para a criança ter sucesso no processo de aprendizagem. A estimulação deve acontecer mesmo antes de a criança entrar na escola, é preciso proporcionar para a criança brincadeiras que chamem atenção e desperte o interesse para que ela possa interagir com o adulto. Brincadeiras com músicas, poesias, reconto de histórias são brincadeiras simples que contribuem para o desenvolvimento da consciência fonológica, a criança vai compreender e aprender através do lúdico. 

Considerações
Dominar a leitura e escrita são requisitos essenciais para o indivíduo ter uma participação efetiva e eficiente na sociedade. Portanto conclui-se que é fundamental desenvolver a consciência fonológica desde a Educação Infantil, pois, essa é uma habilidade essencial para o processo alfabetização e aquisição da leitura e escrita, podendo assim contribuir para a formação das crianças, tornando-as capazes de compreender, produzir e ter opinião diante das relações humanas.
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