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TEMPLOS RELIGIOSOS, EXPANÇÃO URBANA DE TRINDADE (1912-2024): O EIXO SAGRADO E A FORMAÇÃO DA CAPITAL DA FÉ DE GOIÁS

Território, Cultura e Identidade 

RESUMO

Essa pesquisa analisa a expansão urbana de Trindade, Goiás, entre 1912 e 2024, destacando a influência dos templos religiosos na sua formação como a "Capital da Fé". Originada de uma devoção católica no século XIX, a urbanização de Trindade evoluiu espontaneamente, sem diretrizes de planejamento urbano, em torno do culto ao Divino Pai Eterno. Os Missionários Redentoristas, desde 1894, e a construção de templos foram cruciais para o desenvolvimento e identidade religiosa da cidade. Utilizando uma abordagem de estudo de caso e pesquisa qualitativa, baseada em análises literárias e visitas ao local, a pesquisa visa entender como a religião moldou a expansão urbana e o crescimento econômico de Trindade. Os resultados revelam que a fé católica não apenas direcionou o desenvolvimento urbano, mas também fomentou a economia local, especialmente durante o festival anual, que atrai milhões de visitantes. Este estudo ressalta a interação entre religião, cultura, e urbanismo em Trindade.

ASPECTOS METODOLOGICOS


A pesquisa sobre a expansão urbana de Trindade e o papel dos templos religiosos adota uma metodologia qualitativa e emprega o estudo de caso como estratégia principal. Essa abordagem permite uma análise profunda da interação entre religião e desenvolvimento urbano, focando na singularidade da cidade de Trindade como a "Capital da Fé" de Goiás. A metodologia envolve a revisão de literatura, incluindo livros, artigos, dissertações e teses, para construir uma base teórica sólida e compreender a evolução histórica de Trindade. Além disso, a pesquisa incorpora a coleta e análise de dados sobre a cidade, a construção de templos e o espaço urbano do eixo sagrado, o que facilita uma compreensão detalhada do objeto de estudo. Visitas in loco complementam a metodologia, oferecendo insights valiosos e permitindo a observação direta do desenvolvimento urbano e das práticas religiosas. Essa abordagem metodológica multifacetada garante uma compreensão abrangente da dinâmica entre religião, cultura, e urbanização em Trindade.
RESULTADOS E DISCUSSÕES

Essa pesquisa sobre a expansão urbana de Trindade, Goiás, e o papel dos templos religiosos revela aspectos significativos do impacto da religião no desenvolvimento e na identidade urbana da cidade. A análise se concentra em como o catolicismo, liderado pelos Missionários Redentoristas, consolidou-se como a principal crença na região, influenciando profundamente a expansão urbana, a dinâmica econômica e a cultura local.

A cidade de Trindade, reconhecida pela devoção ao Divino Pai Eterno, emergiu como um centro de peregrinação, atraindo milhões de visitantes anualmente, especialmente durante o festival religioso. Esse evento não apenas reforça a identidade religiosa de Trindade como a "Capital da Fé" de Goiás, mas também transforma a cidade em um vibrante espaço econômico e cultural durante o período festivo. A pesquisa indica que a presença constante de romeiros, impulsionada por práticas religiosas e pela mídia, desempenha um papel crucial no desenvolvimento urbano e econômico da cidade.

Um aspecto notável discutido no documento é a construção de vários templos religiosos dentro de uma região relativamente pequena, ao longo de aproximadamente 100 anos. Esta prática não apenas reflete a profundidade da fé católica entre os habitantes e visitantes de Trindade, mas também indica como as práticas religiosas moldaram o layout e a expansão da cidade. O desenvolvimento de infraestrutura para acomodar os romeiros, incluindo hotéis, pousadas e estabelecimentos comerciais, evidencia um crescimento econômico atrelado diretamente à religião.

Além disso, a análise revela que a influência da mídia e as festividades religiosas contribuem para uma dinâmica econômica distinta na região. A cobertura mediática das práticas religiosas e dos eventos significativos na cidade amplifica o alcance do catolicismo, atraindo um número ainda maior de fiéis e visitantes, o que, por sua vez, estimula o desenvolvimento econômico local.

A discussão também aborda a transformação de Trindade em um território religioso que transcende suas fronteiras físicas, alcançando relevância estadual e nacional. Isso é evidenciado pela oficialização de Trindade como a Capital da Fé de Goiás, um reconhecimento que valida a importância da cidade no panorama religioso e cultural do estado.

Os resultados e discussões destacam a interconexão entre fé, cultura, economia e urbanismo em Trindade. A pesquisa enfatiza como o catolicismo e as práticas religiosas influenciaram a expansão urbana da cidade, moldando sua identidade como um centro de peregrinação religiosa e cultural. O estudo também aponta para a dinâmica econômica gerada pelas festividades religiosas e pela mídia, sublinhando a importância de Trindade não apenas como um local de significado espiritual, mas também como um motor de desenvolvimento econômico e cultural na região.

RELAÇÃO COM A SESSÃO TEMATICA

A investigação sobre a expansão de Trindade, Goiás, destaca a interação entre a fé católica e o desenvolvimento urbano, justificando sua submissão ao GT "Território, Cultura e Identidade". Este estudo analisa como a devoção ao Divino Pai Eterno e a edificação de templos católicos influenciam a conformação do espaço e a identidade cultural de Trindade, caracterizando-a como a "Capital da Fé". Através de uma metodologia qualitativa, incluindo análise documental e observação in loco, desvenda-se a relação entre as práticas religiosas e o planejamento urbano. A pesquisa evidencia a importância de integrar aspectos culturais e identitários no planejamento territorial, alinhando-se aos interesses do GT ao demonstrar como a cultura e a espiritualidade moldam a espacialidade e contribuem para a gestão de territórios com profundas raízes religiosas.
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