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[bookmark: _GoBack] 
[bookmark: _Hlk6682439]Introdução: O Atendimento pré-hospitalar (APH) expõem-se às atividades prestadas antes da chegada do paciente no ambiente hospitalar. No Brasil, o principal meio assistencial às vítimas com necessidade de atendimento de emergência é o Serviço de Atendimento Móvel de Urgência - SAMU. Esse serviço compreende uma dinâmica auxiliar, onde o profissional enfermeiro é coadjuvante na promoção do processo de trabalho. A atuação da enfermagem está justamente relacionada à assistência direta ao paciente em especial, os de grave estado geral e com risco de vida. Objetivo: Abordar a produção científica brasileira sobre o processo de trabalho do enfermeiro no serviço pré-hospitalar SAMU e sua importância, dando ênfase no trabalho de sua equipe. Metodologia: Trata-se de uma pesquisa do tipo revisão de literatura com abordagem qualitativa. Realizou-se um levantamento bibliográfico por meio de busca eletrônica nas bases de dados disponíveis na Biblioteca Virtual em Saúde: USA National Library of Medicine (MEDLINE/PubMed) e na biblioteca eletrônica Scientific Eletronic Library Online (SciELO). A busca também foi realizada com a limitação tempo, com data de publicação entre 2013 a 2018 e sem restrição do país de origem dos periódicos. Utilizando como descritores conforme DeCS: Assistência; Enfermagem e Pré-Hospitalar. A amostra constou com 118 estudos, após critérios de exclusão como: duplicidade dos artigos, artigos na íntegra e que abordassem processo de enfermagem, restringiu-se a 58 estudos. Resultados: Por intermédio da produção dos artigos que abordam a atuação do enfermeiro no APH, é possível constatar que todo enfermeiro em seu posicionamento profissional tem a necessidade de experiência prévia dos serviços prestados no atendimento de urgência, habilidades práticas e requisitos positivos, tais como, disposição física e mental, flexibilidade para trabalhar em equipe e possui equilíbrio mental. Discussões: O enfermeiro se destaca como peça principal na equipe da assistência devido ao caráter de liderança, é de incumbência do mesmo desenvolver ações no âmbito do cuidar ao paciente em auxílio. Sua principal atividade é a avaliação ao paciente, mantendo sua estabilidade, bem como a administração dos medicamentos sob prescrições médicas. Conclusão: Desta forma, nota-se através dos presentes dados que a atuação do enfermeiro no atendimento pré-hospitalar necessita-se de especializações e cursos de capacitação para aperfeiçoamento do trabalho para lidar no dia a dia. 

Descritores: Assistência; Enfermagem e Pré-Hospitalar.



Referências Bibliográficas 

BRASIL. Ministério da Saúde. Secretaria de Atenção à Saúde. Departamento de Atenção Especializada. Manual instrutivo da Rede de Atenção às Urgências e Emergências no Sistema Único de Saúde (SUS) / Ministério da Saúde, Secretaria de Atenção à Saúde, Departamento de Atenção Especializada. – Brasília: Editora do Ministério da Saúde, 2013.
ALMEIDA, Quenfins. Os desafios do APH – Atendimento Pré-Hospitalar. 2016. URL: <https://www.iespe.com.br/blog/os-desafios-do-aph-atendimento-pre-hospitalar/> Disponível em 19/05/2018.
Romanzini EM, Bock LF. Concepções e sentimentos de enfermeiros que atuam no atendimento pré-hospitalar sobre a prática e a formação profissional. Rev. Latino-Am. Enfermagem [Internet]. mar-abr 2010 [acesso em: 22/05/2018];18(2): 08 telas]. Disponível em: <http://www.scielo.br/pdf/rlae/v18n2/pt_15.pdf> 
LUCHTEMBERG, Marilene Nonnemacher; PIRES, Denise Elvira Pires de. Enfermeiros do Serviço de Atendimento Móvel de Urgência: perfil e atividades desenvolvidas. Rev. Bras. Enferm., Brasília, v. 69, n. 2, p. 213-220, Apr.  2016.   Available from <http://www.scielo.br/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S0034-71672016000200213&lng=en&nrm=iso>. Access on 11 Apr.  2019.

