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INTRODUÇÃO 
[bookmark: _Hlk73138246]A neuralgia do Trigêmeo (NT) é a mais debilitante forma de neuralgia facial e uma das dores mais intensas que se há conhecimento. Em virtude disso, substâncias químicas extraída de plantas, como o canabidiol (CBD), já são utilizadas devido as suas eficientes propriedades terapêuticas. 
OBJETIVO: 
Demonstrar a eficácia na utilização de canabinoides no tratamento da NT, uma vez que já foi reconhecido o potencial terapêutico destas substâncias, inclusive no controle de dores de origem neuropática.
MÉTODO: 
Realizou-se busca na base de dados SciELO e PubMed, usando os descritores “neuralgia do trigêmeo”, “canabidiol” e “neuropatias”. Os critérios de inclusão foram artigos científicos completos, publicados entre os anos de 2017 e 2021, disponíveis em idioma português e inglês. Os critérios de exclusão foram artigos publicados em períodos diferentes e que não contemplavam o tema proposto. 
.RESULTADOS: 
Devido aos inúmeros mecanismos envolvidos na gênese da NT, o uso de analgésicos e anti-inflamatórios geralmente não são eficazes. Além do mais, as drogas mais utilizadas são os anticonvulsivantes que podem causar diversos efeitos colaterais. Neste contexto, o sistema canabinoide parece ser um alvo promissor de indução analgésica para portadores da neuralgia trigeminal, visto que eles podem atuar como importantes moduladores negativos da transmissão nociceptiva na camada superficial do subnúcleo caudal trigeminal, uma região retrógrada nociceptiva do SNC. Além disso, a administração sistêmica de canabinoides sintéticos podem desencadear inibição da alodinia e da hiperalgesia devido a ativação de receptores CB1, como foi demonstrado em um estudo realizado por LIANG, Ying et al., em 2004.
CONCLUSÃO: 
Em última análise, pode-se perceber o potencial antinociceptivo dos canabinoides, tornando essa substância uma opção farmacológica em potencial para o controle dos sintomas de neuralgia do trigêmeo. Entretanto, para seu uso sistemático será necessário maior volume de estudos.
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O Sistema Canabidiol Como Uma Opção Farmacológica em Potencial Para o Controle dos Sintomas da Neuralgia do Trigêmeo
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