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Introdução: Os conflitos éticos advindos com o aparecimento do vírus da imunodeficiência humana (HIV) configuraram-se como um desafio para a bioética, fomentando debates sobre confidencialidade, estigmas, justiça, dever de cuidado e papel do indivíduo e da comunidade. Objetivo: Explorar brevemente a influência do HIV/AIDS nas questões éticas em saúde. Metodologia: Trata-se de uma revisão de literatura realizada nas plataformas Pubmed e Medline, com a estratégia de busca medicine AND professional etichs AND hiv, com os filtros de idioma (Inglês, Espanhol e Português) e tempo de publicação de (2017 a 2022). Foram incluídos os artigos originais que abordavam a questão ética em saúde e HIV/AIDS. Foram excluídos os artigos que abordavam outras doenças ou condições associadas e artigos que não abordavam a ética médica. Resultados: No banco de dados PUBMED foram encontrados o total de 48 artigos, sendo excluídos 37 após leitura do título e 5 após a leitura dos resumos por abordarem outras patologias que não o HIV e/ou por não ter como temática a discussão ética em saúde. No banco de dados Medline foram encontrados o total de 12 artigos, sendo excluídos 8 após a leitura do título. Desta forma, foram incluídos na revisão o total de 10 artigos. Os estudos apontam que questões relacionadas ao preconceito e discriminação sempre estiveram vinculadas as pessoas acometidas pela doença. A luta, além de ser contra a mortalidade, também envolve questões essenciais sobre valores sociais. Logo, os avanços alcançados pelo conhecimento e debate sobre a patologia no campo da bioética trouxeram novos e importantes questionamentos, mas também auxiliaram em fornecer mais esclarecimentos e efetividade às respostas na área. Conclusão: Muito se avançou acerca da resposta às implicações sociais e humanas do HIV na perspectiva dos direitos humanos e do atendimento em saúde com dignidade. No entanto, algumas questões que envolve o combate ao preconceito e à discriminação ainda se perpetuam como obstáculos na luta pela saúde. Discutir essa temática permite o aumento da visibilidade e prática desse saber, com o objetivo de contribuir para o êxito em estratégias de assistência e controle de uma epidemia que afeta a humanidade. 

Palavras-chave: Professional ethics. HIV/AIDS. Medicine


IREFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS

BRISBOIS, Ben; PLAMONDON, Catarina. Os mundos possíveis da pesquisa em saúde global: uma análise do discurso com foco na ética. Ciências Sociais e Medicina , v. 196, p. 142-149, 2018.
DASKALAKIS, Demetre C. O prontuário eletrônico e os portais do paciente na medicina do HIV: ultrapassando os limites da ética e do estigma atuais. Cambridge Quarterly of Healthcare Ethics , v. 26, n. 2, pág. 332-336, 2017.
DEPERGOLA II, PETER A. Cooperação na retenção confidencial do status de HIV de parceiros de pacientes sexualmente ativos: um papel para a agência moral organizacional. Revista Indiana de Ética Médica , v. 4, n. 1, 2019.
EYAL, Nir; HOLTZMAN, Lisa G.; DEEKS, Steven G. Questões éticas em ensaios de remissão do HIV. Opinião Atual em HIV e AIDS , v. 13, n. 5, pág. 422, 2018.
KAPOSY, Chris et al. Questões de ética clínica no atendimento ao HIV no Canadá: um estudo etnográfico institucional. BMC Medical Ethics , v. 18, n. 1, pág. 1-13, 2017.
MEMON, Rakhshi et al. Reconhecendo valores e engajando comunidades entre culturas: rumo ao desenvolvimento de um protocolo cultural para pesquisadores. BMC ética médica , v. 22, n. 1, pág. 1-8, 2021.
PETERSON, Kristin; FOLAYAN, Morenike O. Ética e pesquisa de prevenção do HIV: Uma análise do ensaio inicial de tenofovir PrEP na Nigéria. Bioética , v. 33, n. 1, pág. 35-42, 2019.
OSSEMANE, Ezequiel B. et al. Questões éticas no uso de mensagens SMS no cuidado e tratamento do HIV em países de baixa e média renda: exemplos de casos de Moçambique. Jornal da Associação Americana de Informática Médica , v. 25, n. 4, pág. 423-427, 2018.
SENYUREK, Gamze; KAVAS, Mustafá Volkan; ULMAN, Yesim Isil. Experiências vividas de pessoas vivendo com HIV: Uma análise qualitativa descritiva de suas percepções sobre si, suas esferas sociais, profissionais de saúde e os desafios que enfrentam diariamente. BMC saúde pública , v. 21, n. 1, pág. 1-15, 2021.
TOKAR, Anna et al. 'Eu não quero que ninguém saiba': experiências de obtenção de acesso ao teste de HIV por profissionais do sexo do Leste Europeu, não pertencentes à União Européia em Amsterdã, Holanda. PloS um , v. 15, n. 7, pág. e0234551, 2020.
1



image1.png
CONGRESSO % ACADEMICO

CESMAC N2022




