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RESUMO
A Incubadora Social da Agência de Inovação Tecnológica da Universidade Estadual do Paraná foi implementada no ano de 2022 com o grande objetivo de prestar capacitação técnica referente a gestão de ONGs e empreendimentos sociais, para que estas instituições conheçam um pouco mais e melhor sobre como deve ser administrado um negócio de maneira mais eficiente. O trabalho demonstra os resultados da primeira edição, realizada em 2022, que contou com a participação de sete ONGs e empreendimentos sociais, com dois destes entregando seus Planos de Negócios com destaque para a Cooperativa Eco Pontal, e também aborda um pouco as perspectivas para a edição de 2023 da Incubadora, que pretende contar com até trinta projetos participantes. A Incubadora Social da Agitec Unespar, ainda que em passos iniciais, já surge como uma boa alternativa de divulgação e incentivo a ONGs e negócios sociais.
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INTRODUÇÃO

Sabe-se que com o passar dos anos, a preocupação em promover o crescimento de negócios/empreendimentos sociais tem se tornado cada vez mais evidente, tendo em vista que é uma modalidade que se propõe a produzir produtos/e ou serviços, mas sem ter o objetivo de obter grandes lucros/e ou ganhos financeiros, e sim para tentar reduzir as desigualdades existentes.
De acordo com Oliveira et al (2020, p.134), o empreendedorismo social foca sua atuação em uma integração entre sociedade, governo, setor privado e 
a comunidade, e essa ação conjunta tem como grande objetivo justamente melhorar a qualidade de vida das pessoas, principalmente aquelas que estão em comunidades mais pobres.
Com isso, surge uma figura importante: a ONG. Na definição de Melo et al (2020, p.1150), esta instituição pode ser classificada de forma bem simples como uma entidade sem fins lucrativos, e que tem como grande finalidade proporcionar o desenvolvimento econômico e social em um nível mais comunitário, podendo ser um elo entre a sociedade e o Estado.
Através deste elo sociedade-Estado ressaltado no parágrafo anterior, a Agência de Inovação Tecnológica da Universidade Estadual do Paraná criou no ano de 2022 a Incubadora Social, que vem justamente para oportunizar a ONGs e pessoas que tenham seu próprio empreendimento na esfera social uma capacitação técnica referente a temas relacionados a gestão, que abordam marketing, gestão de pessoas, aspectos jurídicos, gestão financeira, etc.
Um projeto como a Incubadora Social faz-se necessário e importante não apenas por oportunizar um conhecimento técnico gratuito, mas principalmente por se propor a oferecer os melhores caminhos para que as ONGs e empreendimentos sociais saibam como pleitearem recursos, e principalmente, como realizar de uma maneira mais correta e eficiente a gestão destes recursos, bem como saber administrar a equipe, saber divulgar seu negócio, etc.
No ano de 2022, a Incubadora Social teve sua primeira edição com sete projetos inscritos, e o grande objetivo deste trabalho é justamente mostrar os resultados desta temporada inicial, e também elencar as perspectivas para o ano de 2023, onde pretende-se ampliar o número de projetos participantes.


METODOLOGIA
O seguinte trabalho tem uma abordagem qualitativa, que de acordo com Zanella (2013, p. 99), é um método que não utiliza nada estatístico, e possui uma preocupação maior em conhecer a realidade de todos os envolvidos na pesquisa. Esta metodologia coloca-se como a mais adequada em razão de a Incubadora Social ter uma maior preocupação em trabalhar com um número não muito grande de projetos, o que permite uma dedicação maior a cada um deles para que o trabalho seja bem realizado.
A presente pesquisa se configura também como uma pesquisa exploratória, que segundo Gil (2002, p.41), se propõe a trazer maior familiaridade com o tema/e ou problema para que ele fique mais claro, e a partir disso se formulem hipóteses e se aprimorem as ideias sobre ele. No caso deste trabalho sobre a Incubadora Social da Agitec, pretende-se conhecer mais sobre o papel que ela se propõe a realizar, e quais os impactos que isso pode gerar para as ONGs e empreendimentos sociais participantes desta iniciativa.

RESULTADOS E DISCUSSÃO
O que é a Incubadora Social
De acordo com o Edital 01/2023 – Credenciamento da Incubadora Social – IS/AGITEC, a Incubadora Social é um projeto vinculado a Agência de Inovação Tecnológica da Universidade Estadual do Paraná (UNESPAR) que tem como grande finalidade fornecer o fomento a quem executa projetos de cunho social, prestando todo um suporte metodológico-administrativo para o desenvolvimento e crescimento dos mesmos.
Como objetivos a serem cumpridos, o Edital 01/2023 que credencia a Incubadora Social da Agitec estabelece questões como o fornecimento de assessoria aos projetos que atendam pessoas em vulnerabilidade social; acolher demandas que proponham soluções que tornem os projetos participantes mais autônomos; gerar e potencializar novos modelos de organizações nesta temática; proporcionar aos estudantes da UNESPAR um contato prático de gestão, bem como trazer e desenvolver práticas extensionistas.
Também através do mesmo Edital 01/2023 de Credenciamento da Incubadora Social da Agitec, compete a própria Incubadora ter uma equipe multidisciplinar, bem como prestar apoio nas áreas jurídica e contábil, além de capacitar as ONGs e empreendimentos participantes na parte de gestão empresarial, dentre outras competências necessárias.

Edição 2022 da Incubadora Social
Em sua primeira edição, a Incubadora Social da Agitec teve sete projetos inscritos, sendo os seguintes abaixo:

● Cultura Guarani e a Economia Solidária: A Sobrevivência de uma
Comunidade por Meio do Artesanato;
● Eco Pontal Cooperativa;
● Fortalecimento das Ações de Economia Solidária do Coletivo de
Mulheres Flor do Sul;
● Marias Empreendedoras: Costura Criativa
● Projeto Integração Rede;
● Projeto Skate Terapia/Inclusão;
● Associação Recreativa dos Catadores de Recicláveis de União da
Vitória/PR (Arcrevi);

Todos estes projetos inscritos iniciaram suas aulas no mês de julho de 2022, tendo disciplinas que abordaram vários aspectos importantes referentes a gestão de um negócio, como demonstrado na relação abaixo:

● Economia Solidária
● Aspectos Jurídicos
● Diagnóstico Organizacional
● Inovação Social
● Administração Financeira
● Contabilidade Social
● Marketing Social
● Gestão de Pessoas
● Elaboração de Projetos
● Empreendedorismo Social
● Plano de Negócios

As aulas da Incubadora Social de 2022 foram todas realizadas de maneira remota, através de reuniões online na plataforma Google Meet, onde o professor ministrava o tema, e um integrante de cada ONG e/ou empreendimento participante assistia a aula ao vivo, tendo total liberdade para fazer perguntas e questionamentos sobre a temática.
Ao final de cada aula, alguns professores que ministraram aulas na Incubadora Social na edição de 2022 também costumavam passar atividades de 
fixação do conteúdo visto durante a reunião online via Meet, para que os projetos participantes fixassem melhor o que foi trabalhado durante a aula.
Depois de todos os conteúdos trabalhados, foram realizadas na última aula as apresentações dos Planos de Negócios feitos pelos projetos, no caso dois deles que realizaram, que foram a Cooperativa Eco Pontal e a Associação Recreativa dos Catadores de Recicláveis de União da Vitória/PR (Arcrevi), que apresentaram na reunião online o trabalho que realizaram.
Dentre os empreendimentos que apresentaram o Plano de Negócios, há de se destacar em especial um deles: a Cooperativa Eco Pontal. Logo após o término da primeira edição da Incubadora Social, a Eco Pontal conheceu o Projeto Nossa Praia Mais Limpa e Sustentável, que é administrado pela Agência 
de Inovação Tecnológica da Unespar em Pontal do Paraná, e manifestou interesse em ter uma parceria, que foi firmada entre ambas as partes.
Desde então, a Cooperativa Eco Pontal tem sido parceira da Agitec no Projeto Nossa Praia Mais Limpa e Sustentável, que reaproveita o coco verde das praias para fazer fibra e substrato de coco. Com a Eco Pontal no projeto, as perspectivas de crescimento dele aumentaram muito, e isso tudo só aconteceu graças a Incubadora Social.

Perspectivas para a Edição 2023
Para a edição 2023 da Incubadora Social, a expectativa é o aumento do número de ONGs e empreendimentos participantes, onde se pretende trabalhar 
com até trinta projetos em todos os escritórios da Agitec nos campi da Unespar (Apucarana, Campo Mourão, Curitiba, Paranaguá, Paranavaí e União da Vitória) para promover um trabalho em rede que seja capaz de alcançar todas as regiões do estado do Paraná.
Outro fator importante que ajudará a alavancar mais a Incubadora Social nesta edição de 2023 se refere ao Universidade Sem Fronteiras com a Incubadora sendo um dos projetos integrantes do programa, oportunizando  a obtenção de bolsistas remunerados que irão trabalhar nas atividades, o que certamente irá melhorar bastante a produtividade. Além disso, a Agitec conseguiu obter o apoio de mais professores colaboradores, que também irão oferecer auxílio e suporte para as atividades.
A metodologia das aulas será semelhante a que foi realizada na primeira edição em 2022: serão realizadas reuniões remotas na plataforma Google Meet, mas que também serão gravadas para que as pessoas que não puderam estar assistindo ao vivo possam ver em outro momento, além daqueles que por ventura tenham dúvidas ainda acerca dos temas, podem assistir novamente para fixarem melhor o conteúdo trabalhado.
Ao final de todas as disciplinas, assim como na edição de 2022, as ONGs e empreendimentos participantes da Incubadora Social da Agitec Unespar farão seus respectivos Planos de Negócios, e os apresentarão. Estes Planos de Negócios serão como norteadores para estas instituições seguirem suas atividades após suas participações na Incubadora, onde a Agitec ficará à disposição para o que for necessário.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS 
A Incubadora Social da Agitec tem como grande objetivo ser um ponto de apoio a ONGs e empreendimentos sociais que buscam melhoria na gestão de seus negócios, e partindo desta premissa principal, ter um case como o da Cooperativa Eco Pontal só corrobora com isso, pois foi a partir da Incubadora que os gestores desta cooperativa passaram a ter uma outra visão sobre suas atividades, e com isso, viram a Agitec como uma parceira que poderia viabilizar esse crescimento do negócio.
O case da Cooperativa Eco Pontal mostra a importância que um projeto como a Incubadora pode ter para uma ONG, por exemplo, em ter um melhor entendimento do que ela pode se propor a fazer, e principalmente, em enxergar que o negócio tem potencial e margem para crescimento e atuação, o que não significa necessariamente afirmar que se busca lucro ou dinheiro, mas que esta ONG pode causar um impacto social/humano muito maior.
Na edição 2023 e também na perspectiva das outras que se esperam ter nos próximos anos, têm-se a expectativa e o desejo de surgir uma nova “Eco Pontal”, que teve a percepção de que poderia fazer mais e trabalhar de maneira diferente, para que a Incubadora tenha seu papel mais reconhecido e passe a ter mais parceiros externos não só para os projetos da Agitec, mas também ser uma fonte de inspiração para ONGs e negócios sociais já existentes continuarem seguindo, e também para a criação de novos empreendimentos neste modelo.
Com isto colocado, a Incubadora Social pode ser um importante instrumento de fomento e divulgação a esse tipo de negócio, tornando-os mais autossustentáveis e capazes de crescerem, podendo inclusive ser uma boa alternativa aos negócios tidos como “convencionais”. A Incubadora, apesar de ter o foco na gestão através da capacitação técnica, também se coloca como uma agente de transformação social.
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