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Resumo
A sustentabilidade deve estar presente não apenas na intenção de diminuir o impacto ambiental, mas também no envolvimento e consciência da responsabilidade social. A partir desse princípio e do conceito de reutilização foi implementado no Curso de Engenharia de Pesca o projeto de extensão intitulado: Alternativas sustentáveis para reutilização de banners, cujo objetivo é transformar esta matéria-prima por vezes descartada ou entulhada nas dependências da UNEB em bolsas, aventais e outros artigos, reutilizando o máximo possível do resíduo. Paralelo à confecção serão realizadas ações de conscientização para comunidade Unebiana e externa (escolas públicas e particulares de Paulo Afonso), por meio de oficinas para que os participantes possam confeccionar suas próprias peças. As etapas trabalhadas para o desenvolvimento do projeto consistiram na identificação do problema quando se verificou grande quantidade de banners nos laboratórios da Instituição; pesquisa de modelos de bolsas e outros produtos que poderiam ser feitos a partir da lona vinílica; preparação dos moldes de bolsas e aventais (produtos definidos para confecção); corte e costura. As peças produzidas serão distribuídas para disseminar o projeto com intuito de conscientizar sobre o benefício em reutilizar produtos, além da possibilidade de geração de renda. 
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INTRODUÇÃO 
	  A sustentabilidade ambiental relaciona-se à capacidade de suporte, resiliência e resistência dos ecossistemas. Pode ser ainda definida como um processo de avaliação entre a economia, a sociedade e a natureza.
	  De acordo com Denardin (2012), a sustentabilidade deve estar presente não apenas na intenção de diminuir o impacto ambiental, mas também no envolvimento e na consciência da responsabilidade social.
	 Assim, reutilizar é um conceito que dispensa o reprocessamento, ou seja, o resíduo não é colocado de volta no ciclo de produção, mas simplesmente pode ser reaproveitado em diversas outras possibilidades de uso ou até mesmo desempenhando o mesmo papel que antes exercia. 
	 Nesse sentido, o presente trabalho refere-se ao projeto de extensão, intitulado: Alternativas sustentáveis para reutilização de banners iniciado em 2019 vinculado ao Curso de Engenharia de Pesca do DEDC VIII – Paulo Afonso, mas que com a pandemia sofreu uma parada, sendo retomado em 2022 e pretende utilizar a sustentabilidade relacionada à durabilidade de produtos e ao melhor uso viável dos recursos.
Deste modo, o presente projeto tem como objetivo reutilizar materiais oriundos de banners feitos de lona, descartados ou entulhados de maneira incorreta nas dependências do DEDC VIII. A ideia fundamental do projeto consiste em transformar esta matéria-prima, os banners, em bolsas, aventais e outros artigos, reutilizando o máximo possível do resíduo, para que ocorra o menor descarte do material. 
Paralelo à confecção serão realizadas ações de conscientização da comunidade interna e externa, por meio de oficinas para que os participantes possam confeccionar suas próprias ecobags. 

MATERIAL E MÉTODOS
	As etapas trabalhadas para o desenvolvimento de alternativas do projeto que tinham como finalidade gerar ideias e testar materiais consistiu na identificação do problema quando se verificou uma grande quantidade de banners de lona em todos os laboratórios da Instituição (UNEB); pesquisa de modelos de bolsas e outros produtos que poderiam ser feitos a partir da lona vinílica (banner); preparar os moldes em papel madeira de bolsas e aventais (produtos definidos para confecção); cortar as peças; colar e por fim costurar as alças.
	Para escolha da bolsa/sacola levou-se em consideração: a resistência, durabilidade e o menor descarte de materiais utilizados. O modelo da bolsa foi desenvolvido a partir de um design unissex, possibilitando que todos pudessem usufruir.
	Outra proposta interessante foi a confecção de aventais, pois geralmente é confeccionado em materiais resistentes a sujeira e impermeável, ou seja, que não molha o que é o caso da manta vinílica.
	Com o modelo escolhido, deu-se início a uma campanha de arrecadação de materiais entre os setores e laboratórios. Por meio desta iniciativa, foram coletados aproximadamente 30 banners, os quais foram separados e limpos e em seguida confecçionadas bolsas e aventais. 
	Após confecçionadas bolsas e aventais serão distribuídos gratuitamente na XII Semana de Engenharia de Pesca (SEPA) para disseminar o projeto com intuito de conscientizar sobre o benefício em reutilizá-los.
	Paralelo à confecção serão realizadas como próximas etapas, ações de conscientização para comunidade Unebiana e externa (escolas públicas e particulares de Paulo Afonso), por meio de oficinas para que os participantes possam confeccionar suas próprias peças.

RESULTADOS E DISCUSSÃO
 As peças desenvolvidas nesse projeto, além do valor simbólico e de mercado agregado, servem por sua vez para fins distintos. As bolsas para ir às compras, à praia, etc., também são resistentes e confeccionadas de maneira responsável, carregando em sua confecção o valor do desenvolvimento sustentável. Os aventais devem acompanhar atividades que possibilitem sujar ou molhar as roupas. 
Santos et al., (2021) apontaram para a reutilização de banners como o desenvolvimento de uma estratégia de redução de matéria prima muito utilizada no meio acadêmico, corroborando com o propósito do presente trabalho.  
Estabeleceu-se a modelagem padrão e desenvolveu-se o molde dos produtos:
1. [bookmark: _30j0zll]Dimensões: 35 X 40 cm, com uma alça de 04 X 70 cm; peso: 150 gramas (bolsas) e 78 X 55 cm (aventais)
1. Máquina de costura reta com agulha nº 14 grossa para jeans;

1. Aviamentos: linha 100% poliéster; 

1. Tempos estimado de produção: meia hora por unidade.
Assim, os processos de reciclagem tornam-se uma excelente alternativa na preservação de recursos naturais, além de geração de emprego e renda e conscientização pública para questões ambientais (SIMONETTO et al., 2014).
Até o presente momento foram confeccionadas 10 bolsas e 10 aventais com meta até o final do projeto em triplicar esses números, os quais serão distribuídos na XII Semana de Engenharia de Pesca (SEPA) que acontecerá no mês de setembro de 2022 (Figura 1).
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Descrição gerada automaticamente]
Figura 01 – Sacolas, bolsas e aventais produzidos a partir de banners

Segundo Simonetto, Modro e Oliveira (2014), assim, os processos de reciclagem tornam-se uma excelente alternativa na preservação de recursos naturais, além de geração de emprego e renda e conscientização pública para questões ambientais.
As oficinas serão oferecidas como ações conscientizadoras e estão previstas para acontecer nos meses de setembro, outubro e novembro de 2022. 
	
CONCLUSÕES
A lona viníliuca jogada na natureza demoraria aproximadamente 100 anos para se decompor. Analisando esta informação, foi possível desenvolver um projeto de extensão que visa a conscientização das pessoas através da reutilização de banners, transformando-os em produtos;
Esses produtos gerados serão distribuídos com o intuito de disseminar a proposta do referido projeto, bem como serão oferecidas oficinas para a comunidade Unebiana e externa (escolas públicas e particulares do Município de Paulo Afonso e adjacências) com a finalidade de conscientizar as pessoas do benefício em reutilizar produtos em relação ao meio ambiente e a sociedade, além da confeccão de bolsas, aventais e outros produtos como forma de geração de renda.
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