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PRODUÇÕES CIENTÍFICAS SOBRE RESÍDUOS SÓLIDOS NO CONGRESSO BRASILEIRO DE CUSTOS: COOPERATIVAS, ASSOCIAÇÕES E RECICLADORAS
1. Introdução

O gerenciamento de resíduos sólidos é o conjunto de ações praticadas desde o início da coleta até a destinação final adequada. Resíduos sólidos são as matérias ou substâncias descartadas que provenham de uma atividade humana em estado sólido ou semissólido. Diante da problemática, que diz a respeito do gerenciamento, da disposição e da destinação dos resíduos sólidos, a Lei 12.305, de 02 de agosto de 2010, institui a Política Nacional de Resíduos Sólidos (PNRS). A PNRS reúne o conjunto de princípios, instrumentos, objetivos, diretrizes, metas e ações adotadas pelo governo, em regime de parceria com estados, Distrito Federal, municípios ou particulares, ou isoladamente com vistas à gestão integrada a ao gerenciamento ambientalmente adequando dos resíduos (BRASIL, 2010).

A destinação correta de resíduos tornou-se uma das principais preocupações. Decorrente de tal necessidade normas e leis vigoram a favor da política de resíduos sólidos, as organizações, em contrapartida, procuram adaptarem-se às exigências com objetivo de garantir desempenho na gestão econômica e aquisição de mercados mais exigentes. A preocupação com o meio ambiente e a conscientização ecológica são temas cada vez mais questionados pela sociedade, indicando que as pessoas se interessam pelos problemas gerados pela degradação ambiental, assim como os impactos que os resíduos sólidos podem causar no meio. Por meio de um levantamento dos trabalhos do Congresso Brasileiro de Custos (CBC) este trabalho pretende analisar o perfil das produções científicas de resíduos sólidos no CBC considerando cooperativas, associações e recicladoras. 
2. Procedimentos Metodológicos

A pesquisa se caracteriza como descritiva e com uma abordagem qualitativa. As pesquisas descritivas medem ou coletam dados sobre diversos aspectos, componentes ou dimensões do fenômeno a ser pesquisado (SAMPIERI; COLLADO; BAPTISTA, 2006). Para Cooper e Schindler (2011) o objetivo da pesquisa qualitativa está baseado na imersão do pesquisador no fenômeno a ser estudado juntando dados que forneçam uma detalhada descrição de fatos, situações e interações entre coisas e pessoas, fornecendo profundidade e exatidão. 

Para confecção do artigo utilizou-se também a pesquisa bibliográfica. Segundo Acevedo e Nohara (2009), o levantamento bibliográfico implica pela busca de estudos anteriores que foram produzidos por outros cientistas e que nas maiorias dos casos são publicados em artigos científicos ou livros. Os resultados deste artigo baseiam-se em dados terciários a partir dos artigos do Congresso Brasileiro de Custos - os dados foram levantados a partir dos anais eletrônicos do evento.

Os artigos analisados foram selecionados nos anais do Congresso Brasileiro de Custos, que é promovido pela Associação Brasileira de Custos desde 1994. Em uma primeira busca, considerando a palavra resíduos no título e/ou no resumo dos anais das 21 edições do evento de 1994 a 2015, foram identificados 43 artigos. Depois, em um primeiro momento foram excluídos três artigos em que a temática principal não era resíduos sólidos, isto foi identificado na leitura dos resumos. Em um segundo momento, com os 40 artigos, foi considerado para análise a quantidade de artigos com a temática de recicladoras e associações chegando em quatro artigos. 

3. Apresentação dos Resultados

Cooperativas, associações e recicladoras vem surgindo devido à grande demanda, apesar de ser um negócio próspero ainda enfrenta grandes dificuldades devido a sua base serem os catadores a qual saem prejudicados pelas grandes recicladoras, no entanto a estruturação de pequenas organizações e cooperativas vem sendo aplicadas de forma que elas passem a ser sustentáveis obtendo sucesso nessa atividade por meio de cooperativismo e estratégias logísticas (AQUINO; CASTILHO; PIRES, 2009). Com este tema foram analisados quatro artigos.

Walter et al (2010) ressaltam a importância do papel das associações de catadores no processo de reciclagem, e dentro de suas relações com instituições estatais e empresas privadas com quem possuem vínculos contratuais. Elucidam o constante de aumento dessas associações. E busca apontar meios que podem ser aplicados por meio da implantação de um sistema de gestão de custos em uma associação de catadores de materiais recicláveis. Os benefícios para a própria empresa e para o meio ambiente, utilizando-se do auxílio para a melhor tomada de decisões, e da busca de estratégias de sobrevivência e de competitividade. 

A pesquisa de Cristo et al (2014b) buscou estabelecer quais seriam os gastos necessários para a implantação de uma recicladora, por meio dos elementos necessários a sua estruturação, como o estabelecimento, o gasto com energia, combustíveis, veículos, licenciamento, gastos operacionais como mão de obra e projetos com empreendedorismo, dentre outros. Ficou evidente também que a utilização da reciclagem em tais resíduos pode acarretar na possibilidade de produção dos chamados produtos agregados, que podem ser vendidos, evidenciando o caráter positivo da reciclagem. 
Cristo et al (2014a) verificaram a importância do estabelecimento de parâmetros, assim como a própria importância das recicladoras e do processo de reciclagem para a conservação da qualidade ambiental. Encerrando com o apontamento dos parâmetros para a instalação dessas empresas que são: estrutura física para operacionalização; maquinas; matéria prima; licenciamento; despesas administrativas etc.

Mendonça, Campos, Corrêa e Infante (2013) apontam meios que podem ser aplicados, por meio da implantação de um sistema de gestão de custos, em uma associação de catadores de materiais recicláveis específica. Foi realizada uma análise de todo o processo de produção e funcionamento da empresa, a fim de apurar custos a serem gerados, assim como os benefícios para a própria empresa e para o meio ambiente, utilizando-se do auxílio para a melhor tomada de decisões, e da busca de estratégias de sobrevivência e de competitividade. Por fim, a empresa analisada no período de um mês, não possuiu sobra ao serem considerados todos os gastos operacionais. 

As recicladoras e associações em sua demanda de crescimento passaram a ser estruturadas e organizadas como uma organização em todos os aspectos produtivos podendo concluir que as mesmas necessitam de estrutura física e burocrática eficiente no seu processo produtivas tão exigidas quanto organizações de outro setor.

4. Considerações Finais

O objetivo deste artigo foi analisar o perfil das produções científicas de resíduos sólidos no (CBC) no período de 1999 a 2014 considerando cooperativas, associações e recicladoras. A PRNS estipula a priorização da destinação dos resíduos sólidos para cooperativas e associações de catadores, explicitando a relevância de fomentar ações sociais. 
Os quatro trabalhos selecionados para a análise de complementam explicitanto os benefícios das contratuais para as empresas e para a organização, a estrutura de custos e física para se implantar e a questão dos processos e funcionamento de uma associação/cooperativa de reciclagem e/ou catadores. Os textos servem de embasamento para novos empreendimentos que queriam trabalhar nesta área;
Os resultados deste trabalho foram limitados aos artigos do CBC, de 1994 a 2015, que trataram de resíduos sólidos e especificamente de cooperativas, associações e recicladoras. Sugere-se para trabalhos futuros uma pesquisa que verifique a gestão estratégica das cooperativas, associações e recicladoras. 
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