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RELATO DE EXPERIÊNCIA
Eixo transversal – Educação e Saúde
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Introdução: Os Bancos de Leite Humano desempenham um papel crucial como um dos componentes mais essenciais da política pública para promover a amamentação e a doação de leite humano. Eles atuam como intermediários entre as mulheres lactantes que voluntariamente doam seu leite humano e os bebês prematuros que o recebem 1. São serviços especializados, responsáveis por manter o padrão de qualidade exigido para que o leite doado e pasteurizado possa chegar até o receptor final 2. 
 Além de promover, proteger e apoiar o aleitamento materno e a doação de leite humano, os BLH têm responsabilidades adicionais, como: implementar as estratégias delineadas pela política pública em sua região; fornecer treinamento, orientação e capacitação para profissionais; conduzir pesquisas operacionais; oferecer consultoria técnica; e operar um laboratório credenciado pelo Ministério da Saúde 3. 
Os BLHs operam dentro do Sistema Único de Saúde (SUS) como uma medida para melhorar e promover a amamentação e a qualidade de vida dos bebês, especialmente em relação à segurança alimentar e nutricional dos prematuros internados em unidades neonatais de alto risco 4.
Objetivos
Relatar a experiência de dois encontros para formação em aleitamento materno e doação de leite humano realizados pela equipe do Banco de Leite Humano BLH/Huap profa. Heloísa Helena Laxe de Paula, para os municípios Rio Bonito e São Gonçalo no ano de 2022.
Contexto
O Banco de Leite Humano localizado no Hospital Universitário Antonio Pedro, em Niterói é referência da Região Metropolitana II no Rio de Janeiro e atende os 7 municípios integrantes, Niterói, Rio Bonito, Tanguá, Maricá, São Gonçalo, Silva Jardim e Itaboraí. Atualmente se conta com uma rede de suporte para a doação de leite humano nos municípios de Niterói com o Banco de Leite, em com dois postos de coleta de leite humano (PCLH) em Maricá e Rio Bonito. No período de 2021 a 2023, a autora pode participar das atividades no BLH, como atendimento de usuárias externas, de puérperas e bebês da maternidade, e de alguns processos de formação na condição de palestrante que foram solicitados pelos municípios de Rio Bonito e São Gonçalo. 
Considerando que dos 7 municípios apenas 3 possuem serviços estruturados para o suporte do aleitamento materno e doação de leite humano, e na tentativa de melhorar o quantitativo de doadoras e qualificar a equipe da atenção primária, foi proposto a qualificação de profissionais da atenção básica dos municípios de Rio Bonito e Maricá.
Descrição
Os Cursos ocorreram no ano de 2022, com carga horária de 20 hora cada curso ministrado. Participaram da equipe de formação, 03 enfermeiras (01 enfermeira visitante e 01 doutoranda) e 1 nutricionista (Responsável técnica da pasteurização do BLH), além do coordenador do BLH que também ministrou conteúdo. Os profissionais convidados da Atenção Básica foram: Enfermeiros, técnicos de enfermagem, agentes de saúde, nutricionistas, fonoaudiólogos e fisioterapeutas.
 	Em Rio Bonito, participaram 40 profissionais e em São Gonçalo 25 profissionais, os temas abordados foram: Políticas públicas do Aleitamento Materno, Programas suporte como pré-natal e puerpério, problemas de mamas puerperais, protocolos de manejo clínico de amamentação, funcionamento do banco de leite e pasteurização, boas práticas para o manejo da lactante e doadora de leite humano.
Resultados 
	Durante os cursos, foram aplicados pré-testes e pós-testes, a fim de identificar o grau de conhecimento dos profissionais com relação às práticas de aleitamento materno e doação de leite humano. Foi percebido que a maioria está bem distante da compreensão do fluxo das doadoras, suas referências sobre as boas práticas no manejo da amamentação e do suporte para a doadora de leite humano também é limitado. Eles demonstraram bastante interesse no conteúdo ofertado, solicitaram que tais cursos fossem oferecidos anualmente para serem atualizados.
Considerações finais
[bookmark: _GoBack]	É visível o quanto se faz necessário investir na formação e atualização das equipes que atuam na atenção primária em saúde (APS), pois, estes estão mais próximos das mulheres, gestantes, famílias e neonatos/lactantes. Quando se relaciona que de 7 municípios o BLH/Huap se conta com uma média de 35 doadoras ativas (ano)5, e uma taxa de descarte de leite humano de 60% por falta de acompanhamento sistemático e colaborativo entre o serviço especializado e a APS, torna-se relevante pensar em mais oportunidades de congressos, eventos regionais, estaduais, nacionais, que venham discutir, apresentar o panorama local, e principalmente sugerir novos processos que melhorem nossos indicadores de aleitamento materno e doação de leite humano.
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