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RESUMO
Esta proposta de comunicação visa apresentar a Interpretação Imanente de Narrativa Fílmica enquanto ferramenta de análise para se investigar o Cinema de Problema Social.
Sendo uma mescla do Tratado Filosófico benjaminiano (Benjamin, 2009) e da Filosofia Interpretativa adorniana (Adorno, 2003; 2014), utilizadas para análise de obras literárias e adaptando-as para narrativas cinematográficas; como acréscimo a formatação metodológica baseada nas Constelações (Benjamin, 1984) e Constelações Fílmicas (Souto, 2020).
	A crítica benjaminiana busca o teor de verdade das obras de arte, pois quanto mais significativo for o teor de verdade de uma obra, mais inaparente e Íntima será sua ligação ao seu teor factual (Benjamin, 2009, p. 11). Nessa abordagem, determina-se que as obras reveladas como “duradouras” são as quais seu teor de verdade está profundamente incrustado em seu teor factual, fazendo com que os dados do real presentes na obra revelem-se no transcurso da crítica (Benjamin, 2009, p. 11).
	A intepretação filosófica vai além das aparências imediatas da realidade com suporte da teoria e os conceitos desenvolvidos pelas ciências, pela sociologia marxista e pela psicologia freudiana especificamente (Adorno, 2003; 1969). Ciência e arte, conceito e imagem, análise e expressão — estes formam os dois pólos da atividade filosófica. A tensão entre esses pólos torna a crítica frutífera para falar a verdade sobre o mundo (Buck-Morss, 1977). Tais categorias de análise revelam conceitos e ideias e são aprofundados em eixos de análises (Benjamin, 1984; Souto, 2020).
	Se analisam categorias como falas, interações, cenas, ações, personagens individuais ou em núcleos, condições sociais-relacionais desses, lógicas internas do que acontece dentro da narrativa. esses conceitos na arte são investigados através de seus “irmãos” na filosofia, psicologia, terminologia marxista (Benjamin, 2009, Adorno, 1969; Buck-Morss, 1977).
	Com isso, a Interpretação Imanente de Narrativa Fílmica é desenvolvida para observar esses escopos e recortes na linguagem cinematográfico, tomando como ponto de vista inicial o Cinema de Problema Social: filmes caracterizados por pontos de vista de esquerda/liberais, que tratam de temas e questões sociais como criminalidade, corrupção, política, drogas, delinquência juvenil, gangues, quadrilhas, etc. (Ryan e Kellner, 1988, p. 87-95).
	Russell (1978, p. 60) escreve que os Filmes de Problema Social são concebidos como formas da filial liberal da ideologia burguesa - uma inflexão conservadora causada pela exposição de condições injustas e opressivas. Contudo, o viés progressista liberal é focado em expor o problema social e não ações eficientes. eis a contradição: ao exaltar a possibilidade de alguma ação corretiva, os filmes de PS, enquanto retratam aspectos negativos da sociedade americana, paradoxalmente celebram o sistema por ser flexível e suscetível ao aprimoramento.
	Segundo Stephen Neale (2000, p. 105-110), os filmes de PS giram em torno da dramatização de tópicos de questões sociais - pena capital, vida carcerária, delinquência juvenil, pobreza, conflito marital, tensões familiares e racismo. São filmes que combinam análises sociais e conflitos dramáticos em uma estrutura narrativa coerente; o conteúdo social é transformado em eventos dramáticos, e a narrativa fílmica é adaptada para acomodar temas sociais como material de história por meio de um conjunto específico de convenções de filmes.
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