Soluções baseadas na Natureza e sua relevância para a conservação de bacias hidrográficas: onde o setor do petróleo tem investido?
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Visão Geral
Considerando o cenário atual de mudanças climáticas, é notável a sensibilidade de determinados ambientes e ecossistemas. Existem incertezas quanto aos resultados dessas sensibilidades, que se traduzem em impactos ambientais negativos, degradação e poluição de diferentes magnitudes. O setor de Petróleo e Gás Natural são apontados como importantes potencializadores da crise climática atual, sendo importantes elementos para se trilhar o caminho reverso. Os resultados dessa crise podem ser catastróficos se o caminho de descarbonização não for devidamente tomado. Entre os possíveis caminhos, destacam-se a manutenção e a recuperação de ecossistemas naturais. Desta forma, esse artigo busca compreender se a utilização da ferramenta das Soluções Baseadas na Natureza (SbN) pelo setor do petróleo será relevante para a manutenção de ecossistemas como bacias hidrográficas no Brasil. Considera-se que as atuais pressões sobre as bacias têm origem nas mudanças climáticas que o setor potencializa.
Metodologia
A metodologia é qualitativa, baseada em levantamento bibliográfico e de dados de diversas fontes, focalizando métodos de aplicação de Soluções Baseadas na Natureza em bacias hidrográficas, incluindo estudos de caso em bacias hidrográficas e documentos apresentados pelo setor, como por exemplo os relatórios de sustentabilidade.
Resultados esperados
Espera-se, com este trabalho, contribuir para o entendimento da aplicabilidade das Soluções baseadas na Natureza nas Bacias hidrográficas brasileiras, bem como no entendimento das possíveis vantagens ou desvantagens das SbN para as bacias hidrográficas sensíveis no brasil atualmente por efeito de mudanças climáticas. 
Conclusões preliminares
Ao compreender quais são os focos mais eficientes de investimentos na área ambiental por parte do setor de Petróleo e Gás, além da melhoria da imagem dessas empresas os possíveis benefícios dos investimentos nos métodos SbN devem se traduzir em mudanças positivas nas bacias hidrográficas.
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