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A Relação Entre Religiosidade e Espiritualidade no Enfrentamento do Câncer

Apoio: www.editorapasteur.com.br - @editorapasteur
INTRODUÇÃO:  
O câncer é uma das maiores causas de morbimortalidade no mundo. O seu diagnóstico é capaz de promover um forte impacto psicológico nos pacientes devido ao seu estigma negativo. No seu enfrentamento, as pessoas com câncer utilizam diferentes estratégias, destacando-se neste trabalho a religiosidade.
OBJETIVO: 
Revisar na literatura a relação entre a religiosidade/espiritualidade utilizados como recursos por pessoas com câncer para o seu enfrentamento.
MÉTODO: 
Realizou-se uma revisão da literatura, buscando como referências artigos científicos em português e inglês, disponíveis nas bases de artigos Bvs e Scielo, publicados no período de 2016 a 2021, com os descritores “religiosidade”, “enfrentamento ao câncer” e “espiritualidade”. Foram excluídos: monografias, teses e trabalhos duplicados na plataforma. Assim, foram encontrados 16 artigos, os quais foram realizados a leitura e então selecionados os 7 que mais se adequavam aos critérios de inclusão: como a religiosidade/espiritualidade influencia na qualidade de vida dos pacientes com câncer em tratamento.
RESULTADOS: 
Embora existam avanços na oncologia, o câncer ainda provoca ideia de morte e finitude, acrescido às vivências de sofrimento, ansiedade e medo, que geram indagações no seu projeto existencial. A religiosidade e espiritualidade traz benefícios aos pacientes e se correlacionam positivamente com a qualidade de vida, uma vez que, por meio delas, há a diminuição de sentimentos negativos e facilitação na aceitação da doença. Qualquer ato que melhore o confronto com o estresse, incentive modos de saúde positivo e reduza as emoções negativas, pode influir nos índices de mortalidade geral da doença. Um desses fatores pode ser a prática religiosa e a crença, que vão contribuir na adesão ao tratamento e um melhor prognóstico, buscando entender a própria doença, a morte, o sofrimento e a sua realidade.
CONCLUSÃO: 
A descoberta de um câncer e todo o processo de tratamento envolvido têm relevante impacto na vida do paciente. Este estudo permitiu compreender a importância que a religiosidade e a espiritualidade representam no enfrentamento do câncer não só para o paciente, mas também para seus familiares. 
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