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INTRODUÇÃO: A medicina preventiva é uma área focada em evitar possíveis doenças,redução dos impactos das enfermidades e melhorar a qualidade de vida de indivíduos em tratamento.Diante disso, com o avanço das tecnlogias, a medicina desenvolveu-se de maneira que,tornou-se possível realizar consultas e atendimentos por meio da internet e videochamadas,a conhecida:telemedicina.
OBJETIVO:  Analisar e compreender o estado atual da telemedicina, explorando seus benefícios, desafios e perspectivas futuras na prática clínica.
METODOLOGIA:Trata-se de uma revisão da literatura, buscando artigos publicados nos últimos 5 anos nas bases de dados PubMed, SciELO, e Google acadêmico, utilizando os descritores: ‘‘Telemedicina’’, ‘‘Tecnologia e medicina’’ e ‘‘Telemedicina preventiva’’. 
RESULTADOS:Com a leitura dos artigos, foi observado que existem prós e contras sobre a telemedicinas.Aumento do acesso a serviços de saúde, redução de deslocamentos de pacientes, redução de custos e aproximação de especialistas à população de regiões remotas são fatores que justificam o uso da telemedicina.Em contrapartida o aumento da possibilidade de diagnósticos equivocados, utilização em demasia, insegurança de dados e informações privadas, e possível vetor de desemprego de profissionais médicos são fatores que desestimulam o uso da telemedicina.Não obstante,os artigos ressaltaram que,por conta da telemedicina ser uma ferramenta recente,é esperado que por hora, apresente falhas, porém com o decorrer do tempo, essa ferramenta será aperfeiçoada e enriquecida.
CONCLUSÃO: Dessa forma, pode-se concluir que a telemedicina, embora recente, oferece inúmeros benefícios à população geral. No entanto, devido à sua natureza emergente, ainda apresenta falhas que podem ser corrigidas com o tempo, além de fatores que desestimulam sua adoção. Portanto, é válido continuar a discussão sobre os pontos que precisam ser aprimorados na telemedicina e sua maior inserção no país.
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