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Resumo: As formas de ensino remoto ganharam destaque durante o cenário de isolamento social, em função da pandemia causada pela Covid-19, capacitações online têm sido aliadas no processo de ensino e aprendizado, no que tange às metodologias científicas, mais especificamente na elaboração de relato de experiência e de revisão bibliográfica simples. Com isso em mente foi necessário modificar o modo como as ações de um programa de extensão seriam ministradas e por meio da virtualização foram elaboradas atividades à distância, beneficiando assim seu público. O objetivo deste trabalho foi descrever a experiência dos estudantes do curso de Farmácia pertencentes de um programa de extensão da Universidade Federal do Ceará acerca de capacitação online sobre construção de relatos de experiência e revisão bibliográfica, elencando as etapas desse processo e abordando a importância dos temas para a formação acadêmica. A capacitação foi feita de forma online, por meio de videoconferência, em seguida aconteceram atividades para a fixação do conhecimento repassado. Como resultado, foi observado que apesar das dificuldades devido a adaptação ao sistema remoto de ensino o trabalho superou as expectativas, pois houve abraçamento adequado dos conhecimentos repassados pelos facilitadores atestado pelos trabalhos realizados pelos alunos. Notou-se através da criação destas capacitações que além de contribuir no crescimento do repertorio social, cultural e técnico dos participantes, a promoção do conhecimento pode ser divulgada de várias formas além da tradicional, como pelo uso de plataformas virtuais. Logo, a utilização dessa ferramenta de ensino tornou-se indispensável no cenário atual de isolamento social por consequência de uma doença.
Palavras-chave/Descritores: Capacitação. Metodologia. Conhecimento.
Área Temática: Temas livres.
1 INTRODUÇÃO
A produção de trabalhos acadêmicos é uma importante ferramenta na difusão do conhecimento e das atividades desenvolvidas no âmbito universitário. Durante o cenário de isolamento social, em função da pandemia causada pela Covid-19, capacitações online têm sido aliadas no processo de ensino e aprendizado no que tange às metodologias científicas, mais especificamente na elaboração de relato de experiência e de revisão bibliográfica simples, beneficiando assim seu público, que, muitas vezes, não têm contato de maneira eficaz na grade curricular da graduação, ainda que cruciais na formação acadêmica.  Ademais, configura-se como uma oportunidade de transformar as ações vivenciadas na prática extensionista e de abordar as temáticas relevantes para o programa de extensão em produção textual acadêmica. 
Este trabalho teve como desígnio relatar a experiência dos alunos do curso de Farmácia participantes de um Programa de extensão, apresentando os principais pontos da vivência de capacitação online sobre a construção de relatos de experiência e revisão bibliográfica, elencando as etapas desse processo, as dificuldades enfrentadas e os aspectos positivos, além de abordar a importância desses temas para a formação acadêmica.

2 METODOLOGIA
Trata-se de um relato de experiência que visa descrever o emprego de capacitação de elaboração de relato de experiência e revisão bibliográfica simples a alunos extensionistas os quais participam do programa de extensão intitulado Núcleo de Estudo da Longevidade (NEL). As reuniões foram exclusivamente online via Google Meet, um serviço de comunicação por vídeo, nas quais foram ministradas pelos alunos extensionistas. Foram utilizados slides de forma didática a fim de facilitar o entendimento. Além do recurso de transmissão de tela para evidenciar as formas de pesquisar nas bases de dados bibliográficas, descritores e operadores booleanos. Ao final de cada reunião aconteceram atividades para a fixação do conhecimento repassado, como construção de textos na formatação a qual foi dada a capacitação, os quais foram submetidos à correção pela coordenadora do programa, mostrando o envolvimento de todos os membros para a formação dos alunos.

3 RESULTADOS E DISCUSSÃO
Destarte, os alunos receberam a capacitação acerca da construção de relatos de experiência e revisão bibliográfica simples por meio de videoconferência em consonância com a exibição de slide, a fim de facilitar o entendimento. Vale ressaltar que houve dificuldades devido à dinâmica de ensino prejudicada por conta da distância entre os alunos e os facilitadores. No entanto, o trabalho realizado superou as expectativas, pois houve uma compreensão adequada dos conhecimentos repassados comprovada pelos trabalhos realizados pelos alunos que foram orientados a realizar como a produção de resumos de ambas as categorias. De fato, apesar das dificuldades, alguns aspectos positivos que merecem ser mencionados, tais como a adaptação ao sistema remoto de ensino tão importante no contexto da pandemia da Covid-19, já que favorece o isolamento social e assim traz segurança aos envolvidos, além da melhora na capacidade didática dos facilitadores na transmissão do conhecimento. E, apesar da distância os esboços dos trabalhos foram conferidos e corrigidos pela orientadora do programa e discutidos posteriormente com o grupo. Diante disso, foi observado que o presente trabalho teve uma alta relevância no tocante à produção textual de materiais acadêmicos, uma vez que na estrutura curricular da maioria dos cursos de graduação a escrita científica não é contemplada com uma carga horária relevante para o seu aprendizado o que, infelizmente, acaba prejudicando o aluno e os projetos aos quais ele participa devido à deficiência na divulgação dos trabalhos e atividades desenvolvidas. Por isso, capacitações no âmbito extracurricular, mesmo que de forma remota, mostraram que são capazes de transmitir o conhecimento necessário para o público-alvo demonstrando, dessa forma, a importância da propagação do conhecimento sobre a escrita correta dessas categorias de resumo. Por fim, observou-se também uma grande aceitação por parte dos alunos extensionistas que participaram das atividades, ressaltando que em ambas as construções, os alunos foram estimulados a elaborar conteúdos referentes ao que foi abordado.

4 CONCLUSÃO
Conclui-se que o ciclo de capacitações para os alunos extensionistas foram importantes, pois facilitou o aprendizado e o tornou mais dinamizado, além de contribuir ativamente no crescimento do repertório social, cultural e técnico dos participantes. Ademais, nota-se a importância do uso de plataformas virtuais para construção do conhecimento, possibilitando acesso à informação de forma segura e eficaz. Logo, a utilização desse mecanismo de ensino tornou-se imprescindível, principalmente, durante o isolamento social, o qual foi causado por uma doença ainda não erradicada, evidenciando que formas remotas de ensino devem ser agregadas no atual cenário de educação.
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