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       A revisão sistemática aqui apresentada tem como problemática principal: qual o panorama atual das publicações de artigos nacionais sobre o uso das TDIC nos anos iniciais nas aulas de Matemática? Para isso, os aspectos de possíveis respostas foram definidos: quais os tipos de dispositivos móveis usados nos anos iniciais nas aulas de matemática, e a metodologia abordada neste processo de ensino e aprendizagem. A partir disso, o objetivo desta RSL é apresentar evidências científicas na utilização das tecnologias digitais que auxiliam no processo educacional nos anos iniciais. Esta pesquisa justifica-se por contar-se no cenário atual com formas de ensino remoto utilizando os dispositivos móveis: tablets, notebook e smartphones, necessitando identificar quais tipos estão inseridos nos anos iniciais nas aulas de matemática e qual aplicativo nesses dispositivos está sendo utilizado.
        Estudos com diferentes análises indicam a configuração da TDIC presentes no ambiente escolar de forma crescente. Pillon (2020), em seu estudo, “As Tecnologias Digitais de Informação e Comunicação, e o Ensino-aprendizagem de Matemática: uma Revisão Integrativa”, analisou, concluindo que a utilização de TDIC para o ensino-aprendizagem vem aumentando gradativamente e comprovando o uso de diferentes dispositivos móveis em diferentes níveis educacionais. Esse estudo acima que foi publicado recentemente proporcionou uma rica contribuição de busca sobre a temática. No mesmo estudo encontra a tabela 2 e 3 com o resultado da sua busca, fazendo necessário para essa RSL, para não repetir a busca nas mesmas plataformas.
       Nesse estudo foram analisados somente artigos científicos, não sendo o foco de estudo os demais tipos de recurso livro, dissertações e teses. Utilizamos a base CAPES periódicos nos meses de dezembro de 2020 e janeiro de 2021, seguindo a meta de analisar os estudos de 2015 a 2020. Para realização desta RSL foi utilizada os string “OR” e “AND” nas palavras-chave: Tecnologias Digitais de Informação e Comunicação, anos iniciais e Ensino de Matemática. Na primeira base consultada: CAPES periódicos elaboramos um fluxograma para apresentar as 3 análises iniciais.
      Para a primeira análise utiliza as palavras-chave mencionadas acima, seguindo os critérios de exclusão: origem de publicação estrangeira, período de publicação anterior a 2015, banco de dados quaisquer outros que não sejam os da CAPES periódicos e trabalhos que não seja artigo científico e teóricos. Para os critérios de inclusão: origem da publicação com o idioma português, período de publicação 2015-2020, banco de dados CAPES e pesquisas com estudos empíricos relacionando as TDIC nos anos iniciais nas aulas de Matemática, encontramos 339 artigos, para terceira análise fizemos a leitura do título e resumo descartando os trabalhos que tem como: ensino médio, ensino Fundamental II, ensino superior e técnico, áreas e disciplinas que não sejam da Matemática, Cursos EAD, curso online e educação a distância, educação especial e Movimento Social. Resultando para terceira análise 13 artigos publicados. Seguem os mesmos abaixo na tabela.
        Em uma última avaliação dos artigos pré-selecionados, foram lidos na íntegra, assim verificando se possuíam discussões das TDIC nos anos iniciais nas aulas de Matemática, considerando se os estudos apresentavam a temática e se eram estudos empíricos. No processo de leitura e análise dos 13 artigos apresentamos em uma tabela as conclusões.
       Com base na análise dos artigos percebemos que 11 dos 13 artigos trazem uma contribuição teórica sobre as TDIC, estudos com diferentes autores sobre as TDIC na sua relevância no processo ensino e aprendizagem, da sua inserção no âmbito escolar e ser inserida nas práticas pedagógicas. Outro ponto presente é de entender as concepções dos professores sobre as TDIC, escutar os seus anseios, dificuldades e expectativas, para dessa maneira ter uma aplicabilidade das TDIC com uma probabilidade efetiva e significativa. Porém, as contribuições de práticas com as TDIC nas aulas de Matemática só encontramos 2 artigos, relembrando que existem muitos artigos que contemplam a prática, mas em outras modalidades de ensino e não nos anos iniciais na plataforma elencada para esse presente estudo. 
       As TDIC nos artigos contribuíram para perceber que os jogos estão presentes de forma significativa, com proposta para trabalhar a ludicidade e o raciocínio lógico com diferentes conteúdos em diferentes anos do ensino fundamental. Percebemos, que os dispositivos móveis mais utilizados são tablets e smartphones nas escolas presente nos artigos escolhidos. Nesses dispositivos móveis a proposta pedagógica está relacionada um conteúdo ao um jogo com objetivos de auxiliar e permitir outros meios para o ensino e aprendizagem dos alunos.
        Através da leitura observou-se que os estudos abrangeram maior incidência de experimentos foi a de formação de professores, apresentando um referencial teórico e as implicações encontradas na aplicabilidade das TDIC nas aulas de Matemática, ressaltando a falta de formação para utilizar e a falta de disponibilidade dos recursos tecnológicos na escola para todos os alunos. Esta Revisão Sistemática de Literatura que teve como objetivo principal apresentar evidências científicas na utilização das tecnologias digitais que auxiliam no processo educacional nos anos iniciais.
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