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Resumo: A Neurociência é conceituada como uma área que estuda o sistema nervoso central (SNC) e suas ações no corpo humano, e compreende também o estudo do sistema nervoso e suas ligações com toda a fisiologia do organismo, incluindo a relação entre cérebro e comportamento. As neurociências nos auxiliam na compreensão do que é comum a todos os cérebros e como ocorre a aprendizagem humana, e permite-nos repensar a prática educativa.
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Introdução: A Neurociência é conceituada como uma área que estuda o sistema nervoso central (SNC) e suas ações no corpo humano, e compreende também o estudo do sistema nervoso e suas ligações com toda a fisiologia do organismo, incluindo a relação entre cérebro e comportamento (VENTURA, 2010; CONSENZA; GUERRA, 2011).
Justificativa e Problema de Pesquisa: Existe um grande desconhecimento de como funciona o cérebro e as estruturas que levam à aprendizagem por parte dos profissionais envolvidos. Este estudo se justifica pela necessidade de compreender melhor o Cérebro, e todas as estruturas envolvidas durante o processo de aprendizagem escolar.  E tem como problema: Qual a importância e as contribuições das Neurociências no Processo de ensino aprendizagem para o processo de alfabetização. 
Objetivo: Esta pesquisa tem por objetivo realizar uma revisão de literatura acerca do tema com o objetivo de elucidar a importância e as contribuições das Neurociencias no processo de aprendizagem escolar.
Referencial Teórico: Para a Neurociência, o aprendizado e a memória são fases diferentes do mesmo mecanismo progressivo e contínuo. Sem memória, o aprendizado se torna impossível e, sem aprendizado, não existe memória. Aprendizagem, memória e emoção ficam interligadas, quando ativadas pelo processo de aquisição do conhecimento (SOUSA; ALVES, 2017). Comumente diz-se que alguém aprende quando adquire atitudes, habilidades, conhecimentos, competências para se adaptar a novas situações, para resolver problemas, para realizar tarefas diárias importantes para a sobrevivência e para implementar estratégias em busca de saúde, de realização pessoal e em sociedade, de melhor qualidade de vida, enfim, em busca de viver bem e em paz (GUERRA, 2011).
Procedimentos Metodológicos: Trata-se de uma pesquisa bibliográfica, baseada em artigos científicos e livros que abordam sobre a temática. Este estudo tem o objetivo de contribuir para pesquisas que tratam sobre a importância e as contribuições das Neurociências no processo de aprendizagem escolar. 
Resultados Finais ou Parciais: Ao longo de todo o estudo foi constatada a importância e evidenciado as contribuições dos conhecimentos das Neurociências nos processo de aprendizagem escolar. A aproximação entre as neurociências e a pedagogia é uma contribuição necessária para o professor, pois as neurociências nos auxiliam na compreensão do que é comum a todos os cérebros e como ocorre a aprendizagem humana, permitindo-nos repensar a prática educativa. 
Considerações: O professor deve oferecer através de sua prática docente, um ambiente que respeite as diferenças individuais permitindo que os alunos se sintam estimulados do ponto emocional e cognitivo. E, para isso, destacamos que conheçam os significativos estudos das neurociências, pois tais resultados influenciam na compreensão dos processos de ensino-aprendizagem. Então, se os estados mentais são provenientes de padrões de atividade neural, pode-se afirmar que a aprendizagem é alcançada através da estimulação das conexões neurais, podendo ser fortalecida ou não, dependendo da qualidade da intervenção pedagógica.
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