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INTRODUÇÃO: A inclusão não apenas acolhe, mas torna o indivíduo parte e respeita as diferenças existentes, ela acolhe essas diferenças, tornando-a parte daquele ambiente ou espaço. De acordo com Camargo (2017), “[...] a inclusão é um paradigma que se aplica aos mais variados espaços físicos e simbólicos. Os grupos de pessoas, nos contextos inclusivos, têm suas características peculiares reconhecidas e valorizadas. Por isto, participam efetivamente.” OBJETIVOS: Quando olhamos para a psicologia podemos notar a importância de incluir cada indivíduo, independente de cor, raça, situação econômica, idade e religião, nosso código de ética nos compromete com esse acolhimento dos diversos indivíduos que fazem parte do mundo que vivemos. 
Embasados nisso temos o compromisso ético de proteger e respeitar a diversidade, nesse ponto, queremos abordar sobre um determinado grupo que necessita dessa inclusão, os imigrantes. 
METODOLOGIA: é um estudo de pesquisa bibliografica, de artigos cientificos, embasados sobre o tema. RESULTADOS E DISCUSSÕES: Nesse processo notamos como é importante essa a adaptação no meio dessa transição cultural, econômica, social, ambiental entre outros fatores que fazem parte do processo imigratório, onde esses homens e mulheres saem de seu local de origem em busca de melhores salários e condições de vida. Contudo nos dias de hoje esse movimento de transição necessário para esse grupo, tem trazido grande estresse, trazendo aparecimento de complicações na saúde mental do indivíduo imigrante.CONCLUSÃO/ CONSIDERAÇÕES FINAIS O uso de estudos longitudinais para investigação dos sintomas da imigração, redes de apoio especializadas no recebimento e acolhimento das famílias imigrantes podem ser ferramentas que venham a entender e a criar meios de auxílio aos sujeitos da imigração.
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