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Resumo – Relato de Experiência
[bookmark: _GoBack]Este relato de experiência visa mostrar algumas das atividades desenvolvidas durante os meses de novembro de 2022 a abril de 2023 na Escola Estadual Simão Vianna da Cunha Pereira pelos bolsistas do Programa de Residência Pedagógica. O objetivo é permitir que os bolsistas pratiquem o ato da licenciatura, aumentando a experiência e contribuindo para a melhoria do currículo de formação dos mesmos. Algumas das atividades realizadas no decorrer deste período foram: monitorias voltadas para o reforço dos conteúdos com maior dificuldade por parte dos alunos, gincana do dia da mulher, aulas utilizando Geogebra, jogos didáticos, estudo e preparação de materiais pedagógicos.
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Contextualização e justificativa da prática desenvolvida
Os cursos de licenciatura permitem atuar na educação básica em instituições de ensino públicas e privadas, ajudando os alunos a construírem os conhecimentos, habilidades e competências necessárias para exercer sua cidadania e por este motivo é importante que no decorrer do curso os discentes tenham contato com o processo de ensino e aprendizagem, adquirindo experiências através da prática pedagógica. 

Problema norteador e objetivos
Levando em consideração que o trabalho do educador não é apenas "dar aula" como muitos enfatizam é importante que os discentes participem de programas que incentivam a licenciatura como o PRP que durante estes seis meses permitiu orientar os residentes a prática pedagógica inserindo-os no ambiente escolar da Escola Estadual Simão Vianna e preparando-os para pôr em prática o que foi estudado e planejado para turmas da escola núcleo.

Procedimentos e/ou estratégias metodológicas
Um bom professor é aquele que usa estímulos capazes de despertar a curiosidade do aluno, buscando ensinar os conteúdos de forma clara e objetiva, valorizando os acertos e os erros, ajudando a sanar suas dúvidas e assim construir significativamente o conhecimento dos alunos de tal forma que possam utilizá-los nos afazeres diários, sendo que para isso é necessário empenho com a profissão, bastante estudo e pesquisas. Com isso em mente os bolsistas elaboraram diversas aulas com dinâmicas diversificadas como a gincana Balão de Água do Dia da Mulher e Uno das Operações Matemáticas.

Fundamentação teórica que sustentou/sustenta a prática desenvolvida
Conforme afirma Saviani (2002) é necessário que os professores tenham conhecimento do ambiente escolar para aplicas metodologias de ensino condizentes com a realidade dos indivíduos. Um dos projetos institucionais voltados para esta finalidade é Programa Residência Pedagógica (PRP) que tem por finalidade fomentar projetos institucionais de residência pedagógica implementada por Instituições de Ensino Superior, contribuindo para o aperfeiçoamento da formação inicial de professores da educação básica nos cursos de licenciatura. (BRASIL, 2022, p. 8)

Resultados da prática 
	Os alunos durante estes seis meses conseguiram desenvolver habilidades e competências que são imprescindíveis na construção de conhecimentos mais complexos e assim poderá utilizá-los para atuar em diversas áreas do saber tecnológico e científico.

Relevância social da experiência para o contexto/público destinado e para a educação e relações com o Grupo de Trabalho do COPED
	Devido a cada instituição de ensino possuir uma realidade diferente e cada experiência adquirida permite a melhoria do processo de aprendizagem, este projeto é de extrema relevância pois traz atividades que podem ser aplicadas em diversos contextos educacionais explicando os pós e contras dos métodos utilizados, além de fomentar a importância da mudança na rotina escolar.

Considerações finais
	As atividades desenvolvidas na escola permitiu aos bolsistas adquirir experiências que melhoraram a formação docente. 
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