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INTRODUÇÃO:
A acne vulgar é uma doença crônica dermatológica de patogênese multifatorial. O tratamento é complexo, estabelecido de acordo com o grau da doença por meio de medicações tópicas e a nível sistêmico. O uso do zinco surge como alternativa terapêutica de bom custo benefício e poucos efeitos adversos. 
OBJETIVO:
Este estudo tem como objetivo revisar a utilização e eficácia do zinco como tratamento alternativo para a acne vulgar. 
MÉTODO: 
O presente estudo é do tipo revisão bibliográfica explorativa. Para essa revisão, foram analisados artigos completos na plataforma PubMed. Os descritores de busca utilizados foram "zinc, acne, treatment", considerando-se artigos publicados em inglês e português a partir de 2016. Foram encontrados 34 artigos, todavia, 5 foram selecionados para continuação do estudo. Isso deve-se ao fato da coerência com o tema proposto e pela presença de informações atualizadas.
RESULTADOS: 
O estudo de Dreno et. al analisou alterações na acne de classificação inflamatória durante 60 dias em um grupo que fez uso de gluconato de zinco oral. Conclui-se que houve diminuição das lesões. O mecanismo de atuação não é bem descrito, mas o zinco age como anti-inflamatório ao inibir integrinas e expressão de receptores Toll-like a partir de queratinócitos. Além disso, inibe a proliferação de P.acnes. Ademais, Rabelo et. al ao avaliar o nível sérico de zinco em indivíduos saudáveis e com acne, notou que os acometidos pela doença possuíam concentrações menores. Contudo, os estudos mostraram que o tratamento com antibióticos foi mais eficaz para acne vulgar.
CONCLUSÃO:
Diante o exposto, nota-se que o zinco possui mecanismos capazes de auxiliar no tratamento da acne vulgar, mas ainda carece de maiores investigações sobre a real eficácia e indicação de uso.
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