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Introdução:

O presente trabalho situa-se no campo do letramento literário na Educação Infantil, compreendendo que a literatura proporciona às crianças viverem a alteridade, experimentarem sentimentos, caminharem no mundo e espaços distintos em que vivem. 

Ler o mundo, ouvir histórias são fatores que influenciam na formação do leitor, uma vez que a formação do leitor se inicia nas suas primeiras leituras de mundo, na prática de ouvir histórias narradas oralmente ou a partir de textos escritos, na elaboração de significados e na descoberta de que as marcas impressas produzem linguagem. (CORSINO, 2009, p. 57)

Imaginar, interagir com uma linguagem que muitas vezes sai do lugar-comum, que lhes permite conhecer novos arranjos e informações, fazendo dessas habilidades porta de entrada para o mundo letrado.

Justificativa e Problema de Pesquisa:

A pesquisa que ora apresentamos se orientou pela seguinte questão: Qual a concepção de professores sobre as possibilidades da literatura infantil para o desenvolvimento das crianças?

O trabalho tem por objetivo analisar as concepções de professoras sobre a função social da literatura na Educação Infantil, tendo em vista que a literatura é fundamental para o desenvolvimento humano enquanto socialização, para a promoção do prazer do leitor.

Metodologia do Estudo
 A pesquisa foi realizada por uma abordagem qualitativa, através de questionários impressos e foram entregues pessoalmente a professores de Centros de Educação Infantil do município de Montes Claros - MG, por licenciandos da graduação de Pedagogia da Unimontes, que entrevistaram 47 professores.

Questionário é um instrumento de coleta de dados, constituído por uma série ordenada de perguntas, que devem ser respondidas por escrito e sem a presença do entrevistador. Em geral, o pesquisador envia o questionário ao informante, pelo correio ou por um portador; depois de preenchido, o pesquisado devolve-o do mesmo modo. Junto com o questionário deve-se enviar uma nota ou carta explicando a natureza da pesquisa, sua importância e a necessidade de obter respostas, tentando despertar o interesse do recebedor, no sentido de que ele preencha e devolva o questionário dentro de um prazo razoável. (MARCONI; LAKATOS, 2013, p. 200-201)

Os dados indicam que 9 professores se encontram em início de carreira, com tempo de atuação que varia entre 5 meses e 5 anos. Este é o momento em que as professoras se deparam com os desafios da proteção e precisam construir saberes docentes para o seu enfrentamento. 13 professores se encontram em um período de maior estabilidade em relação aos saberes docentes e ao exercício da profissão docente, com tempo de atuação que varia de 6 a 22 anos. 5 professores apresentam mais de 23 anos de docência. Em tese, se encontram em fase de desinvestimento profissional, dada a proximidade da aposentadoria. 

Dentre as respondentes, 36 indicam que possuem formação prevista na LDB 9394/ 96 para atuarem com crianças da Educação Infantil e 08 professores não informaram qual era a sua formação. Complementando o dado, há 24 professoras com formação em nível de pós-graduação lato sensu. Estes são dados que indicam investimento das professoras em sua formação inicial e continuada.

Apresentação e análise dos dados:

Os dados foram coletados por meio de questionários contendo 5 questões abertas, das quais analisamos apenas a questão 3, em que dirigimos às professoras a seguinte indagação: Qual é a sua concepção sobre a relação entre a literatura infantil e o desenvolvimento da criança na Educação Infantil? 

As respostas que foram obtidas seguiram três pontos de análise distintos: 1) Professores que assumem uma perspectiva não utilitária e conferem ao trabalho com os textos a sua função literária, focalizando o desenvolvimento da imaginação, criatividade e sensibilidade. 2) Possibilidades de formação do leitor em contraponto com a crença de que as crianças da Educação Infantil ainda não lêem; 3) Professores que assumem uma perspectiva mais pragmática do trabalho com a literatura, conforme o desenvolvimento do vocabulário e melhoria da comunicação. Dados os limites desta comunicação, serão analisadas apenas os posicionamentos relacionados a uma utilização pragmática da literatura.
Conforme a análise dos questionários, percebemos que os posicionamentos das professoras são bastante diversificados e se encontram associados às potenciais aprendizagens que elas acreditam ser possíveis pela via da literatura infantil: 1 professora acredita que trabalhar a literatura ajuda a desenvolver o raciocínio lógico; 1 professores acredita que trabalhar a literatura ajuda a superar a timidez; 2 acreditam que a literatura amplia as concepções de mundo; 2 professor trabalham a literatura para o desenvolvimento da interpretação e ajuda para o futuro; sendo que 3 acreditam desenvolver o senso crítico da criança; 5 professoras acreditam que a literatura traz um avanço para a leitura; 8 trabalham a literatura para a melhoria do vocabulário; 13 professoras acreditam que a literatura ajuda no desenvolvimento coletivo.                                   

Para melhor compreensão sobre os posicionamentos das professoras apresentaremos a seguir duas  respostas que ilustram uma perspectiva em que se toma a literatura por uma abordagem mais abrangente de trabalho com o texto literário: 

O desenvolvimento global da criança na fase de educação infantil pode se ligar diretamente ao trabalho que envolva a literatura infantil. É perceptível que no ambiente alfabetizador a presença literária faz grande diferença na evolução dos alunos desde o sentido lúdico, de incentivo a criatividade e produção de expressões, verbalização e oralidade ao sentido de incentivar a formação de leitores, algumas atividades propostas de leitura como deleite e reconto, quando bem explorados permitem resultados significativos no desenvolvimento da criança. (P35.questionário aplicado em outubro de 2019)

Fundamental, nesta idade a criança está vivendo a fase do faz de conta, e quando ela tem o contato direto ou indireto com a literatura infantil ela desenvolve sua concepção de mundo, expressão oral, visual e corporal, chegando mais cedo no mundo da leitura e escrita. Pois a criança não aprende com o que ela ouve, mas com o que ela vê.(P42.Questionário aplicado em outubro de 2019)

Assim, pode se entender que a visão de parte destas professoras é uma visão pragmática, por entender que a literatura pode favorecer o desenvolvimento, por uma perspectiva lúdica e criativa. Desenvolver o letramento literário é uma importante função do trabalho com a literatura infantil, poderia se aplicar também para o desenvolvimento imaginário e prazeroso para a criança. Como afirmam os autores Lopes e Navarro (2014):

A literatura precisa ser usada para instigar a vontade para a leitura, por que ela tem o poder de favorecer gozo, entusiasmo e magia quando estudada de maneira expressiva pelo aluno, tem o poder de desenvolver a imaginação, os sentimentos, a emoção, a expressão e o movimento por meio de uma aprendizagem prazerosa. (LOPES; NAVARRO, 2014)

O letramento literário imbuído da prática de maneira interativa proporcionará às crianças um desenvolvimento significativo escolar e social.

Conclusão:

 Parte significativa de professoras entrevistadas está trabalhando a literatura com o cunho escolar, enquanto poderiam estar trabalhando a literatura para um desenvolvimento humano, proporcionando a leitura como prazer, uma forma de encantamento. 
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