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I. Resumo

Os boletins educativos desempenham um papel essencial na atualização da comunidade sobre os avanços e pesquisas mais recentes, promovendo a troca de conhecimento e  a educação contínua. No contexto desta relevância, a equipe do Med Folha, composta por alunos do curso de medicina, desenvolve conteúdos informativos através de mídias sociais e materiais educativos, tanto físicos quanto em formato de ebook, voltados à população em geral.Em uma iniciativa recente, esses materiais foram distribuídos a alunos de uma escola de ensino médio em Araguaina, Tocantins. Paralelamente, a equipe organizou uma roda de conversa com os estudantes, abordando temas cruciais como técnicas de estudo, planejamento de carreira, lazer durante os períodos de preparação para vestibulares e o processo de ingresso na universidade. Durante esses encontros, os alunos tiveram a oportunidade de esclarecer dúvidas sobre o funcionamento dos sistemas de cotas, os cursos oferecidos pela Universidade Federal do Norte do Tocantins e outras instituições públicas e privadas do estado.A iniciativa demonstrou um impacto significativo ao proporcionar aos alunos orientações práticas e apoio emocional, essenciais para a sua preparação acadêmica e ingresso na educação superior. A distribuição de materiais em formato de folder visou estimular o interesse dos alunos pela universidade, oferecendo um conteúdo direcionado à redução da ansiedade e otimização dos métodos de estudo.A atuação do Med Folha exemplifica como a colaboração entre estudantes de diferentes níveis pode gerar impactos positivos na comunidade, promovendo uma cultura de aprendizado contínuo e suporte mútuo. A análise dos resultados dessa iniciativa pode contribuir para a compreensão da importância de ações educativas que englobam tanto a disseminação de informações científicas quanto o apoio psicológico e motivacional dos estudantes. Conclui-se que os boletins educativos, associados a atividades interativas como rodas de conversa, representam uma estratégia eficaz para estimular o interesse dos alunos pela educação superior, além de oferecer contribuições para a preparação acadêmica e emocional dos futuros universitários. A continuidade e expansão de iniciativas como essa são recomendadas para promover um ambiente educacional mais integrado.
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II. Introdução

Os boletins educativos são ferramentas fundamentais para manter a comunidade médica atualizada sobre os mais recentes avanços e pesquisas. Eles promovem a troca de conhecimento e incentivam a educação contínua. Nesse contexto, a equipe do Med Folha, composta por alunos do curso de medicina que produzem conteúdo em mídias sociais sobre informações na área da saúde, iniciou o desenvolvimento de materiais físicos e em formato ebook, destinados à população em geral. 
Esses materiais foram distribuídos aos alunos de uma escola de ensino médio em Araguaina, Tocantins. Além disso, a equipe do Med Folha organizou uma roda de conversa com esses estudantes, abordando temas como técnicas de estudo, lazer durante o período de preparação, planejamento de carreira e entrada na universidade. Durante a roda de conversa, os alunos puderam esclarecer dúvidas sobre o ingresso na universidade, o funcionamento dos sistemas de cotas, os cursos ofertados pela Universidade Federal do Norte do Tocantins e outras instituições públicas e privadas do estado. O material, apresentado em formato de folder, teve como objetivo estimular a entrada dos alunos na universidade, possibilitando um diálogo sobre ansiedade, otimização dos estudos e métodos eficientes de estudo durante a preparação para os vestibulares.
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III. Objetivos
Objetivo Geral:

· Estimular o interesse dos alunos de ensino médio pela educação superior através da disseminação de informações médicas e acadêmicas, utilizando boletins educativos e rodas de conversa.

Objetivos Específicos:

· Contribuir para a compreensão dos estudantes sobre técnicas de estudo, planejamento de carreira e entrada na universidade, através de materiais educativos físicos e em ebook.

· Estimular os alunos de ensino médio de Araguaina, Tocantins, a esclarecerem suas dúvidas sobre o ingresso na universidade, sistemas de cotas e cursos ofertados pela Universidade Federal do Norte do Tocantins e outras instituições.

· [bookmark: 30j0zll]Contribuir para a redução da ansiedade e otimização dos métodos de estudo dos alunos durante a preparação para os vestibulares, através dos boletins educativos e rodas de conversa promovidos pelo Med Folha.

IV. Elaboração  do Material

O passo inicial no que diz respeito a toda a ação, consistiu na elaboração do material teórico a ser passado ao público-alvo, no caso, os alunos em nível escolar médio prestes a prestarem exames vestibulares. Nesse contexto, foi elaborado um material extenso, o qual compilou métodos de estudo, desde a etapa do planejamento, até metodologias de aprendizagem autodidata, perpassando por práticas de rotina saudáveis, tendo em vista as possíveis sequelas físicas e psicológicas que poderiam advir de uma rotina pautada em excessos de alguma forma. Como apontam Aragão e Santos (2022), é fundamental adotar estratégias que ajudem a evitar o burnout acadêmico e a promover o equilíbrio entre estudo e lazer. Ademais, uma segunda parte do documento conteve informações relevantes no que tange o funcionamento do vestibular e do Enem, desde estruturação das provas, dicas de cotas, datas, etc (INEP, 2023). As idealizadoras do conteúdo se tratavam de estudantes da UFNT, de modo que muito do que estava descrito ali consiste em experiências pessoais recentes.
Em um segundo momento, ocorreu a elaboração da peça visual, o folder/cartilha propriamente dito. Infelizmente, o formato escolhido, A4 paisagem, não seria capaz de abarcar por completo o texto base por completo, portanto, este precisou ser adaptado. Contudo, o que inicialmente poderia vir a ser um obstáculo na execução da ação, mostrou-se uma boa oportunidade para otimizar o conteúdo tornando-o mais atrativo e eficaz em seus propósitos, em linha com metodologias ativas sugeridas por Moran (2015).
A adaptação do material escrito para uma peça visual mais concisa permitiu o uso de uma linguagem informal e um ritmo de leitura mais leve, próximo de uma conversa. Imagens e símbolos foram adicionados para tornar o folder mais lúdico e engajador, considerando que, embora o público-alvo fosse composto por vestibulandos, tratava-se majoritariamente de adolescentes. Assim, qualquer oportunidade de captar sua atenção para os processos seletivos universitários foi explorada ao máximo.
Decidiu-se, então, limitar o conteúdo do folder a um passo-a-passo sobre como estudar de forma eficiente, excluindo a seção que tratava das informações específicas dos processos seletivos. No entanto, para que esse conteúdo não fosse perdido, foi criado um segundo documento digital. A partir dele, gerou-se um QR code, posicionado na última página do folder, permitindo que os alunos tivessem acesso ao  material complementar com mais detalhes sobre o ENEM e os processos de cotas (INEP, 2023).
Material final disponibilizado aos alunos:
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V. Distribuição dos Folders
A distribuição dos folders ocorreu na manhã do dia 25 de janeiro de 2024, em uma das turmas de terceiro ano do Ensino Médio do Colégio Invictus, situado na Avenida Cônego João Lima, em Araguaína. A ação foi conduzida por duas alunas do curso de Medicina da UFNT, acompanhadas da professora orientadora da turma.
Além da entrega das cartilhas, o objetivo principal da visita foi promover uma conversa breve e orientadora sobre a jornada de preparação para as provas de vestibular, especialmente para cursos de alta concorrência. Durante o encontro, houve relatos pessoais das alunas da UFNT e da professora, que compartilharam experiências e estratégias que utilizaram durante seus próprios processos seletivos. Os depoimentos buscavam motivar os estudantes e oferecer uma visão realista e prática sobre a rotina de estudos e a preparação necessária para enfrentar esses desafios. Também abordamos o impacto da saúde mental na preparação para o vestibular, como sugerem Lima e Morais (2019), e destacamos a importância de prevenir o burnout acadêmico, um desafio comum identificado por Aragão e Santos (2022).
Embora a atividade tenha sido bem recebida, enfrentamos alguns desafios, como a dispersão de parte dos ouvintes durante a apresentação. Ainda assim, conseguimos manter o foco da maioria dos estudantes, despertando o interesse com relatos autênticos e oferecendo dicas relevantes sobre gestão do tempo e práticas de estudo eficazes.
A experiência não foi apenas proveitosa para os alunos, mas também para nós, enquanto facilitadoras da atividade. A troca de experiências nos levou a refletir sobre nossos próprios métodos de estudo e organização. Embora não estejamos, atualmente, participando de nenhum processo seletivo, compreendemos que a jornada de aprendizado é contínua no ambiente universitário, e a busca por novas metodologias adaptadas à nossa realidade é fundamental para o desenvolvimento acadêmico.
Ao final da conversa, distribuímos as cartilhas e explicamos brevemente o conteúdo abordado, reforçando a importância da organização e das estratégias sugeridas. Além disso, abordamos as cotas universitárias e sua importância para a diversidade nas instituições de ensino superior, seguindo a análise de Santos e Teixeira (2020). Também nos colocamos à disposição para esclarecer eventuais dúvidas e oferecer orientações adicionais.
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VI. Considerações Finais
Os boletins educativos são ferramentas indispensáveis para manter a comunidade atualizada sobre os mais recentes avanços e pesquisas, promovendo a troca de conhecimento e incentivando a educação contínua. A iniciativa da equipe do Med Folha, composta por alunos do curso de medicina, destaca-se pela produção de conteúdos informativos nas mídias sociais e pelo desenvolvimento de materiais físicos e em formato ebook destinados à população em geral.
A distribuição desses materiais a alunos de uma escola de ensino médio em Araguaina, Tocantins, e a realização de rodas de conversa abordando técnicas de estudo, planejamento de carreira e ingresso na universidade, demonstram um compromisso significativo com a educação e o apoio aos futuros universitários. Durante esses encontros, os estudantes puderam esclarecer dúvidas sobre sistemas de cotas, cursos oferecidos pela Universidade Federal do Norte do Tocantins e outras instituições, bem como discutir estratégias para a redução da ansiedade e a otimização dos métodos de estudo.
Portanto, o trabalho desenvolvido pela equipe do Med Folha não apenas estimula o interesse dos alunos pela educação superior, mas também contribui de maneira substancial para sua preparação acadêmica e emocional. Essas ações exemplificam como a colaboração entre estudantes de diferentes níveis pode gerar impacto positivo na comunidade, promovendo uma cultura de aprendizado contínuo e suporte mútuo.
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Qual a importancia de uma rotina
de estudos?

Tanto na escola, quanto no vestibular, e
até mesmo na faculdade, é importante
manter a constancia nos estudos para
garantir uma boa aprendizagem.

Venha conosco aprender a criar uma
rotina organizada e planejada, de modo a
tornar o estudo um hdbito sem ser macante
ou desgastante!

O primeiro passo é
CONHECER A SUA
ROTINA

A organizac¢do dos seus estudos deve se
adaptar a sua realidade, por isso, é importante
colocar no papel todas as suas atividades
didrias, o que costuma fazer todos
os dias.

Em seguida...

DEFINA OS HORARIOS

Uma rotina de estudos eficaz requer
horérios bem definidos!

Estipule a hora de comecar a estudar, as
pausas e o término. Ah, e é pra segui-los,
viu?

Alémdisso,

ESCOLHA UM BOM AMBIENTE
PARA ESTUDAR

N&o adianta muito organizar seu tempo de

estudo se vocé ndo conseguir se concentrar
direito na hora, né?

Um ambiente adequado para estudar
requer algumas coisinhas:

« Distancia de distracbes
« Minimo de barulho

« Menor interferéncia possivel
das outras pessoas da casa

Acesso facil aos seus
materiais (lapis, borracha,
caneta, marca texto, etc.)

MONTE UM CRONOGRAMA

?

Voltando para o assunto de horarios

DE ESTUDOS

O cronograma de estudos é uma
ferramenta que auxilia muito o estudante.
Separe a sua rotina pelos dias da semana e
defina quais disciplinas ou atividades serdo
feitas em cada um deles.

Comecei a estudar, e agora?

ENCONTRE SEU METODO
DE ESTUDO

A forma mais eficiente de aprender,
memorizar e revisar pode variar de pessoa
para pessoa, ndo ha uma férmula magica
certeira. Acredite, gostariamos que tivesse.

Mas ndo tenha medo! Temos aqui algumas

sugestdes, devidamente testadas e
aprovadas que podem dar certo para vocé!

METODO POMODORO
12 TEMPO

¥, 74

Estudar por 25 minutos

A cada 4 tempos, fazer uma pausa mais
longa (15 a 25 minutos)
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Pausa de 5 minutos
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Consiste em estudar um determinado
assunto e, logo depois, definir intervalos de
tempo para retorna-lo. O objetivo da
técnica da repeticdo espacada é
garantir a memorizagdo dos
conteudos, proporcionando um
rapido aprendizado.

O método pode contar com a ajuda do uso
de flashcards!

Os Flashcards s&o cartbes ou fichas nas
quais as perguntas sdo escritas na frente e
as respostas atras.

Para além dos métodos, é importante

TER DISCIPLINA

Comece sempre a estudar no horario
definido e ndo atrase!

O mesmo vale para a hora de terminar o
estudo diario: ndo prolongue as atividades
desnecessariamente e evite se sobrecarregar

Vocé definiu que na terca
vai estudar Matematica?

Por mais que possa achar
a matéria chata ou muito
dificil, ndo a troque por

outra. Seja firme!

Recomendamos fortemente que vocé
USE A INTERNET A SEU
FAVOR

A internet, apesar de ser uma graaaande
forma de distracdo, se usada de maneira
correta, é uma ferramenta excelente para o
aprendizado!

Além de poder ver videoaulas de diversas
areas de conhecimento (e na velocidade que
quiser) vocé pode, caso esteja
se preparando para Enem e
Vestibulares, consultar provas
e gabaritos anteriores.

Mas ndo se sobrecarreague

FACA PAUSAS

Estudar sem parar pode causar
diversos prejuizos, o famoso burnout,
por isso, ndo deixe de fazer pausas.

Lembre-se de se alongar; fazer
pequenas refeigdes; manter-se hidratadd.

o Ah, e programe seus descansos em seu

cronograma!

Por fim, mas ndo menos importante E

ESCLARECA SUAS DUVIDAS

Eventuais dlvidas sempre irdo surgir,
sendo assim, anote-as e as leve para
esclarecer com seus professores ou discutir
com os colegas.

Nunca deixe de buscar uma resposta para
0s seus questionamentos!

@med.folha

Perdido nessa reta final do vestibular e ENEM?
Escaneie o cédigo e venha conferir as/dicas-que

trouxemos para vocé!
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