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I. [bookmark: _heading=h.gjdgxs]Resumo
As monitorias são uma categoria de ensino que a universidade criou para contribuir na formação dos estudantes, tanto pelo monitor como por aquele que recebe o ensino. Neste relato de experiência é detalhado as atividades desenvolvidas para as monitorias de Cálculo I, Química Geral e Histologia e Embriologia no curso de Zootecnia, desenvolvidas acerca do projeto integrado ao ensino, pesquisa e extensão, denominado Do Campus para o campo – do alvorecer à plenitude da luz, da Universidade Federal do Norte do Tocantins. Neste contexto, foram utilizados objetos e atividades virtuais de aprendizado (OVAs), além das monitorias presenciais, objetivando aplicar esta metodologia de apoio aos acadêmicos de forma que estes consigam perceber ao longo do curso a importância das disciplinas básicas para seu melhor desempenho nas disciplinas profissionalizantes. Com base nessa experiência, conclui-se que as monitorias desempenham um papel essencial para os discentes que estão ingressando na universidade e enfrentando o processo de adaptação, contribuindo, assim, para a redução dos índices de retenção e evasão. Além disso, as monitorias permitem o desenvolvimento das habilidades de análise e crítica do monitor, incentivando-o a cultivar hábitos de estudo, interesse e competências essenciais para sua carreira profissional.
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II. [bookmark: _heading=h.30j0zll]Introdução
“A monitoria é uma categoria de ensino e aprendizagem que contribui para a formação integrada dos estudantes em atividades de ensino, pesquisa e extensão nos cursos de graduação” (Vicenzi et. al.,2016 ).
Ao contrário dos outros aprendizados que temos ao longo da vida, o ensino superior apresenta uma complexidade maior. Assim, estudantes recém-chegados do ensino médio necessitam de um período maior de adaptação, já que enfrentam uma mudança significativa na metodologia de ensino. Neste cenário, a monitoria ajuda aqueles com maiores desafios ou aqueles que buscam aprimorar o desempenho, tornando-se acessível para todos (Neves et. al., 2022).
Objetivando facilitar e aprimorar o desempenho dos estudantes com certos graus de dificuldade, o projeto Do Campus para o campo – do alvorecer à plenitude da luz, surgiu como um apelo à demanda de oferecer apoio aos estudantes que passam pela dificuldade de se adaptarem a nova forma de ensino que a universidade oferece, pretendendo diminuir as altas taxas de retenção e desistências das disciplinas básicas da graduação. 
Conforme destaca Friedlander (citado por Lins et. al., 2009), o aluno-monitor ou simplesmente monitor é o discente que, estimulado a progredir aproxima-se de uma disciplina ou área de conhecimento e junto a ela realiza pequenos deveres ou funções que contribuem para o ensino, a pesquisa ou extensão para a comunidade dessa disciplina. 
Portanto, as atividades desenvolvidas por monitores com o auxílio dos docentes da disciplina dizem respeito a uma iniciativa fora da sala de aula, visando propor parâmetros capazes de conter as dificuldades enfrentadas pelos ingressantes. Pensando nisso, os alunos monitores desenvolvem materiais didáticos, como por exemplo mapas mentais, exercícios de fixação, posts interativos, resumo, entre outros materiais de apoio, para oferecer um apoio mais significativo e incentivar os estudantes que estão começando o curso de Zootecnia.
Nesse âmbito, o objetivo deste presente trabalho é relatar a experiência vivenciada nas monitorias de Cálculo I, Química Geral e Histologia e Embriologia durante os semestres 2023/2 e 2024/1 no curso de Zootecnia, do projeto Do Campus para o campo – do alvorecer à plenitude da luz, projeto que tem como foco realizar ações que visem reduzir a evasão e retenção dos acadêmicos nos primeiros períodos do curso.
III. [bookmark: _heading=h.1fob9te]Objetivos
[bookmark: _heading=h.3znysh7]III.I Objetivo geral
Relatar as atividades desenvolvidas durante o período de monitorias, envolvendo o ensino, a pesquisa e serviços de extensão, buscando diminuir a retenção e evasão dos discentes nas disciplinas declaradas e, consequentemente, em disciplinas profissionalizantes.
[bookmark: _heading=h.2et92p0]III.II Objetivos específicos
1. Analisar o impacto da monitoria na aprendizagem dos discentes;
2. Descrever as estratégias utilizadas para facilitar o ensino;
3. Refletir sobre o desenvolvimento dos discentes e monitor.
IV. [bookmark: _heading=h.tyjcwt]Material e Métodos
As atividades de monitoria das disciplinas de Cálculo I, Química Geral e Histologia e Embriologia, contava, cada uma, com a participação de em média 20 estudantes, pertencentes ao 1º e 2º período do curso de Zootecnia, do Centro de Ciências Agrárias (CCA), da UFNT (Figura 1). 
Figura 1. (a) Monitoria de Histologia e Embriologia; (b) Monitoria de Química Geral; (c) Monitoria de Cálculo I.
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As atribuições ocorriam ao decorrer da semana com dias e horários fixos, realizadas em dias úteis durante o intervalo de almoço dos discentes (Quadro 1).
Quadro 1. Horários das monitorias.
	Disciplina
	Dia
	Horário

	Cálculo I
	Segunda - feira
	12:00 às 14:00 horas

	Química Geral
	Quinta-feira 
	12:30 às 14:00 horas

	Histologia e Embriologia
	Segunda - feira
	12:30 às 14:00 horas



Para elaboração dos materiais didáticos e monitorias, foram utilizados recursos tecnológicos, como Google Sala de Aula, Google Meet, WhatsApp, Instagram e Canva, que serviram para desenvolver atividades online, resolver dúvidas dos discentes, listas de exercícios e posts interativos (Figura 4). 
Figura 4. (a) OVA’ s Histologia e Embriologia; (b) OVA’ s Química Geral; (c) OVA’ s Cálculo I.
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O acesso à pesquisa permite que o aluno desenvolva habilidades, conectando a teoria à prática e aprendendo a aplicar técnicas de pesquisa, o que auxilia na compreensão da ciência e nas oportunidades futuras, tanto acadêmicas quanto profissionais. No âmbito da extensão, a universidade atua como um elo entre a população e a produção científica no Brasil, destacando sua relevância e importância na geração e desmistificação do conhecimento.
V. [bookmark: _heading=h.3dy6vkm]Resultados e Discussão
Ao fim dos semestres 2023/2 e 2024/1, os professores responsáveis pelas disciplinas nos enviaram um feedback através de conversas informais, destacando que as monitorias contribuíram de forma positiva e significativa para a aprovação e rendimento da turma. Pode-se afirmar que o Projeto do Campus para o campo - do alvorecer à plenitude da luz obteve resultados satisfatórios, conduzindo os monitores bolsistas a vivenciarem novas experiências no meio acadêmico, ao ajudarem os novos ingressos a se desenvolverem nas matérias bases da graduação, e, ao contribuir nas atividades de pesquisa e extensão realizadas na universidade.
VI. [bookmark: _heading=h.1t3h5sf]Conclusão
Por fim, concluímos que o Projeto Do Campus para o campo – do alvorecer à plenitude da luz foi um projeto de grande importância para o crescimento e desenvolvimento dos monitores que se dedicaram ao programa e aos alunos beneficiados pelas monitorias e projetos de extensão, além de apoiar de forma positiva os acadêmicos ingressantes.
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