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Resumo

A Educação à Distância (EAD) está cada vez mais presente nas instituições de ensino, inclusive nos cursos presenciais das universidades. Sendo a Universidade Estadual de Goiás (UEG) usuária desta modalidade de ensino, faz-se necessário o estudo para verificar a sua conformidade em relação à legislação vigente e fornecer subsídios para sua gestão, no que se refere as diretrizes que regem a EAD na instituição investigada. Este trabalho tem como temática o “Estudo dos Aspectos Legais da Educação à Distância em Curso de Graduação da Universidade Estadual de Goiás – UEG”. Alves (2011) define a EAD como uma modalidade de educação efetivada através do intenso uso de tecnologias de informação e comunicação (TIC), onde professores e alunos estão separados fisicamente no espaço e/ou no tempo. Segundo a portaria do Ministério da Educação (MEC) 4.059 de 10 de dezembro de 2004,revogada pela portaria1.134, de 10 de outubro 2016  as Instituições de Ensino Superior (IES) podem ofertar disciplinas semipresenciais nos cursos de graduação presencial, contudo, não se deve ultrapassar 20 % do número de disciplinas. Têm-se como objetivos caracterizar e analisar, sob o aspecto legal, o processo de implementação de disciplinas semipresenciais por esta Instituição. Por meio de uma abordagem qualitativa, utilizando-se pesquisa bibliográfica e documental, obtém-se conhecimento mais profundo das políticas e diretrizes que sustentam a EAD, descreve-se a trajetória legal da EAD, particularmente, na UEG e entende-se como esta Instituição vem se ajustando à introdução na organização pedagógica e curricular de disciplinas que utilizem a modalidade semipresencial. Além disto, verifica-se a conformidade do programa EAD da UEG com a legislação. Nesse estudo, o recorte temporal se dá a partir de 2014, pois leva em conta o período de elaboração e implementação de disciplinas semipresenciais nos cursos presenciais de graduação desta IES. Até então, nota-se conformidade legal do programa de EAD da UEG.
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Introdução


O presente trabalho aborda os aspectos legais da EAD em curso de graduação da UEG implantados a partir de 2015, período de grande relevância no que se refere a reformas educacionais nesta instituição. São objetivos deste trabalho: caracterizar e analisar, sob o aspecto legal da EaD e das disciplinas semipresenciais pela UEG; conhecer as políticas e diretrizes que sustentam a EAD e descrever a trajetória legal da EAD na UEG.
Sendo a EAD uma modalidade que permite aos estudantes estarem em ambientes físicos diferentes aos dos professores, tendo seus recursos didáticos e audiovisuais compartilhados nas “nuvens”, torna-se um facilitador e aumenta a autonomia no gerenciamento dos horários e locais de estudos.
Nesse sentido, o estudo busca analisar os aspectos legais para a implantação da EAD em uma pública estadual.

Metodologia


Neste trabalho, faz-se uma abordagem qualitativa, utilizando-se de pesquisa bibliográfica e documental.
A pesquisa é um procedimento formal, em que se utiliza do método de pensamento reflexivo, buscando conhecer a realidade por meio de uma abordagem científica (LAKATOS; MARCONI, 2010), portanto: 

É um trabalho artesanal que não prescinde da criatividade, realiza-se fundamentalmente por uma linguagem baseada em conceito, proposições, hipóteses, métodos e técnicas, linguagem esta que se constrói com um ritmo próprio e particular (MINAYO, 2012). 

A pesquisa qualitativa exige do pesquisador o contato direto com o ambiente ou situação pesquisada. A pesquisa qualitativa, de acordo com Minayo (2000), se origina do pensamento compreensivista e hermenêutico, e tem como objetivo compreender de forma interpretativa a ação social.

Resultados e Discussões


A UEG implantou o programa de EAD em seus cursos presenciais em 2015, delimitando-o a 20 % das disciplinas ofertadas. O que constata o cumprimento da  Resolução CsA n° 843 de 19 de novembro de 2014 (Universidade Estadual de Goiás, 2014), a qual impõe o limite supracitado. Nota-se, então, conformidade legal do programa de EAD da UEG com a Portaria 4.059/2014 do MEC revogada em 2016 pela portaria1.134, de 10 de outubro. Aspectos legais relacionados a outras resoluções e legislações serão futuros temas de investigação.
Embora não seja a solução para os problemas da educação, a modalidade de disciplina à distância é uma facilitadora e está à disposição dos interessados, tanto para informação, quanto para formação.
Sendo atraente por utilizar plataformas on-line, a EAD pode diminuir os problemas relacionados à disponibilidade de tempo e espaço. Sob essa perspectiva, a UEG tem incorporado a filosofia da EAD conseguindo otimizar o seu espaço físico (quantidade de alunos versus capacidade das instalações) e permitindo a seus alunos de organizar melhor o tempo disponível para os estudos.

Considerações Finais


Neste trabalho, foi realizada uma análise inicial da implantação da EaD na UEG e verificou-se a conformidade do programa com a Legislação pertinente até então. Contudo, ainda há necessidade de aprofundamento destes estudos.
Este trabalho foi muito importante para aprofundamento do conhecimento dos autores sobre este tema.
A UEG, como formadora de indivíduos críticos e pensantes, não deixou de ver nesta tecnologia uma grande aliada para o desenvolvimento de seus estudantes, visando um aprendizado mais interativo e democrático.

Referências


ALVES, Lucineia. Educação a distância: conceitos e história no Brasil. RAAD, vol. 10, artigo 7, Associação Brasileira de Educação à Distância, 2011.

LAKATOS, Eva Maria; MARCONI, Marina de Andrade. Fundamentos de Metodologia Científica. 7. ed. São Paulo: Atlas, 2010.

MINAYO, Maria Cecília de Souza. (Org.) Pesquisa social: teoria, método e criatividade. Petrópolis, RJ: Ed. Vozes, 2000. 

MINAYO, Maria Cecília de Souza (Org.) Pesquisa social: teoria, método e criatividade. Petrópolis, RJ: Vozes, 2012.

UNIVERSIDADE ESTADUAL GOIÁS. Conselho Acadêmico da UEG. Resolução CsA nº 843 de 19 de novembro de 2014. Aprova o regulamento acadêmico para oferta de disciplinas na modalidade semipresencial, no âmbito da Universidade Estadual de Goiás. Anápolis, 2014.




.

image1.png
V' Simpdsio de Ensino, Pesquisa e Extensan «Politicas Publicas Educacionais: Juestdes em Debate» boianésia - 60,08 a1l de outubro de 2018.

Simposio de Ensino,
ANAIS Peslauisa e Extensao | bitps/daityconbr/vsepe [ <8) UEG





