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LESÃO DE CÁRIE PROMOVENDO SINUSITE ODONTOGÊNICA: RELATO DE
CASO
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RESUMO
INTRODUÇÃO: A sinusite maxilar é uma inflamação sintomática do seio maxilar, geralmente causada por rinite viral, bacteriana, alérgica ou fúngica, no entanto, qualquer doença decorrente de estruturas dentárias ou dento-alveolares, pode danificar o assoalho do seio maxilar, levando a sinusite conhecida como sinusite maxilar odontogênica.
(SMO) (FERGUNSON, 2014). As desordens na área dos seios maxilares podem ser resultantes de doenças pulpares e inflamação dos tecidos periapicais (TROELTZSCH te al., 2015).
RELATO DE CASO: Paciente de 27 anos, sexo feminino, chegou até a clínica escola relatando problemas respiratórios(sinusite) e “dente que quebrou após um canal, quero arrancar ele”. Ao iniciar sua anamnese, no exame intra-oral foi possível identificar, gengivite, fístula no palato por lesão de cárie extensa no dente 26, o qual foi relatado
pela paciente e cálculo supragengival. Além disso, nos achados radiográficos, a lesão cariosa no dente 26 mostrou-se extensa, comprometendo a furca do elemento, com envolvimento pulpar, rarefação óssea associada ao ápice das raízes, em contato com o seio maxilar esquerdo, o qual a paciente sentia incômodo á palpação extra-oral. Ademais, foi realizada a extração do elemento 26, e após o pós operatório, ao retorno da paciente, uma radiografia panorâmica confirmou uma sútil radiopacidade na região bucosinusal esquerda pós extração, confirmando a origem da sinusite odontogênica.
CONSIDERAÇÕES FINAIS: O diagnóstico precoce da cárie profunda e da lesão periapical é essencial para evitar sinusite odontogênica. O tratamento adequado, aliado a exames de imagem, previne complicações e preserva a saúde bucal e sistêmica.
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