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Nome e SOBRENOME, (SIGLA DA INSTITUIÇÃO)[footnoteRef:1] [1:   Mini currículo em até 3 (três) linhas por autor ou coautor, corpo 10, espaço entrelinhas simples (1,0), justificado; informar titulação, instituição a que está vinculado, e o endereço eletrônico para contato (e-mail) - em itálico.] 



Resumo: Entre 50 (cinquenta) a 500 (quinhentas) palavras, alinhamento justificado e espaço entrelinhas simples (1,0).
Palavras-chave: Palavra-chave; Palavra-chave; Palavra-chave.

Abstract/Resumen: O resumo em língua estrangeira (inglês ou espanhol) é obrigatório e tem exatamente a mesma configuração da versão em português.
Keywords/Palabras clave: Keyword/Palabra clave; Keyword/Palabra clave; Keyword/Palabra clave.



ENTRETÍTULO

Corpo do texto: Fonte Times New Roman tamanho 12; espaço entrelinhas de 1,5, alinhamento justificado, com recuo na primeira linha de cada parágrafo (1,5 cm).
Entretítulos em Times New Roman 12, alinhados à esquerda, caixa alta e negrito. As citações diretas de até três linhas devem aparecer no texto com o uso de aspas duplas, sem necessidade de itálico. Aspas simples são utilizadas para indicar citação no interior de outra citação. Use o sistema “autor-data” conforme os exemplos a seguir. “Exemplo de citação direta curta (menos de 3 linhas)” (FULANO, 2016, p. 88). Segundo Fulano (2016, p. 88), “exemplo de citação direta curta”.
Arquivo deve conter, no mínimo 07 páginas, e no máximo 15 páginas.
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