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TÍTULO: Orientações e modelo de submissão dos textos

Autoria[footnoteRef:1] [1:  Breve nota de apresentação. Exemplo: Pedagogo (Instituição), Mestre em Educação (Instituição). Professor da (Instituição), cidade, estado, país. Contato: e-mail.] 

Trabalho financiado por [agência de fomento]
 EIXO TEMÁTICO: Incluir o nome do  eixo temático

RESUMO
Os resumos devem ter entre 300 e 600 caracteres, com espaço. Devem apresentar brevemente o trabalho de pesquisa ou a prática pedagógica submetida, com informações como objetivos gerais, procedimentos, hipóteses, percursos didáticos, análises, conclusões, reflexões suscitadas pela prática relatada, entre outros aspectos que autores e autoras julgarem importantes. Poderão apresentar trabalhos: pesquisadores/as, profissionais da educação básica, estudantes de graduação e de pós-graduação e demais interessados que estejam inscritos no SLBEI/CLABIE 2019. Para submeter trabalho, devem escolher o eixo temático e a categoria em que o trabalho mais se enquadra. Cada pessoa inscrita pode participar de até 2 trabalhos, seja como autor/a ou co-autor/a e cada trabalho pode conter até 3 autores/as, sendo que todos devem estar inscritos no evento. Os trabalhos só serão enviados para avaliação após o pagamento da inscrição de todos os/as autores/as.
Palavras-Chave: Normas; Texto completo; SLBEI; CLABIE.

INTRODUÇÃO
Poderão apresentar trabalhos nos eixos temáticos, pesquisadores/as, profissionais da educação básica, estudantes de graduação e de pós-graduação e demais interessados que estejam inscritos no SLBEI/CLABIE 2019.  As categorias de trabalhos são:
Modalidade 1 - Pesquisas - Textos que apresentem pesquisas concluídas ou em fase de conclusão, que já possuam análises de dados;
Modalidade 2 - Projetos e Práticas - Textos que apresentem:
a) pesquisas em andamento, ainda sem análises (projetos de pesquisa, metodologias de entrada em campo, discussões sobre hipóteses, etc); 
b) projetos coletivos desenvolvidos em instituições de educação infantil e que estejam atrelados ao projeto político-pedagógico da instituição; 
c) projetos desenvolvidos por iniciativas individuais de professoras e professores da educação infantil que estejam ou não atrelados ao projeto político-pedagógico da instituição onde trabalham, mas que tenham relação com a temática do evento e seus eixos temáticos.

As propostas de trabalho deverão conter, obrigatoriamente:
1. Título em letras maiúsculas, em língua portuguesa, em negrito. Subtítulo em letras minúsculas, em negrito.
2. Nome do/a Autor/a e Co-Autores/as completos sem abreviação, em itálico.
3. Afiliação institucional dos/as autores/as como nota de rodapé.
4. Se for o caso, indicar também a agência de fomento financiadora da pesquisa ou do projeto apresentado.
5. Resumo de no mínimo 300 e no máximo 600 caracteres, com espaços.
6. Três a cinco palavras-chave, separadas por vírgula.
7. Fonte Times New Roman 12, com parágrafos sem recuo especial e espaço simples entre linhas.

Cada participante poderá submeter ou participar da submissão de até dois trabalhos, conforme o Edital 02/2019. Não há possibilidade de apresentar o mesmo trabalho em mais de um Eixo Temático. Apenas o/a autor/a do trabalho deverá submetê-lo no sistema, lembrando que co/autores/as também devem ter a inscrição efetivada e liquidada. 
A avaliação e aceite dos Trabalhos são da responsabilidade de pareceristas ad hoc especialmente convidados  para avaliar os trabalhos.
É de responsabilidade das/os autoras/es e co-autores/as a apresentação do Trabalho e o aviso às/aos coordenadoras/es do Eixo Temático sobre sua indisponibilidade de estar presente no evento, para permitir eventuais reorganizações da programação. Só serão incluídos na programação trabalhos cujas/os autoras/es tiverem pago o valor de inscrição no prazo previsto. O certificado será emitido somente se o trabalho for apresentado pelas/os autoras/es, não sendo aceitas apresentações feitas por terceiros/as.  Haverá um certificado para autores/as de trabalhos apresentados e de participantes.
Não haverá devolução do valor de inscrição. Caso o trabalho não seja aceito, a/o proponente continuará inscrito no SLBEI/CLABIE 2019 e, atingindo a frequência mínima, fará jus ao certificado de participante.
Os textos dos Trabalhos deverão ter o seguinte formato: 
a) 12.000 e 16.000 caracteres (incluindo referências)
b) espaço de 1,5 entre linhas
c) espaço 6 entre parágrafos
d) Nenhum recuo especial de primeira linha de parágrafos, com alinhamento justificado
d) fonte Times New Roman, letra tamanho 12
e) margens 2cm em todos os lados
As notas de rodapé de página e citações/transcrições deverão ter o seguinte formato:
a) espaço simples entre linhas
b) fonte Times New Roman, letra tamanho 11
c) citações e transcrições devem ter recuo da margem de 4 cm à esquerda, com alinhamento justificado e letra tamanho 11.
ATENÇÃO: Os arquivos devem ser em formato .doc ou .rtf.
[bookmark: _GoBack]Os arquivos com os textos de trabalho poderão ser postados, pelo/a autor/a principal até o dia 31 de outubro de 2019, através do site do evento, na Área do/a inscrito/a.

Normas para elaboração de Pôster Digital
O pôster digital deverá ser elaborado dentro das normas e recomendações indicadas abaixo.
1. O pôster digital deve apresentar conteúdo idêntico ao texto submetido e aprovado.
2. O pôster digital deve ser criado em arquivo de apresentação. Recomendamos o formato PowerPoint (.ppt, .pptx). Mas também serão aceitos pôsteres elaborados com o Prezi.
3. A apresentação deverá conter um, e apenas um, slide.
4. A configuração do slide deve ser em formato widescrem (16:9 ou 16:10), orientação paisagem.
5. O cabeçalho deve conter o nome do evento e é permitido inserir logomarcas da instituição do  profissional envolvido, agência de financiamento, patrocínio ou fomento.
6. Fontes do texto: Arial, Calibri ou Times New Roman.
7. A cor da fonte deve ser preta e o fundo branco.
8. É permitida e recomendada a utilização de imagens, gráficos e vídeos. Avalie a qualidade da imagem antes de projetá-la. As imagens anexadas ao pôster serão de responsabilidade dos autores e podem ser adicionadas conforme necessidade, equilibrando quantidade de imagens e de texto.
9. As legendas, caso hajam, devem ser adicionadas abaixo das imagens, gráficos ou vídeos.
10. Para evitar cortes no texto e imagens, é importante que as margens laterais do arquivo sejam respeitadas.
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