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Título en Español (Arial, 14, negrita, en centro, mayúsculas y minúsculas)
Título en Inglés (Arial, 12, mayúsculas y minúsculas)

Nombres de los autores (por orden de participación) (Arial, 11, a la derecha), 
ORCID iD: (Se debe inserir el número del registro del investigador ORCID)
Filiación institucional y localidad de cada uno

Nombres de los autores (por orden de participación) (Arial, 11, a la derecha).
ORCID iD: (Se debe inserir el número del registro del investigador ORCID)
Filiación institucional y localidad de cada uno
LÍNEA DE INVESTIGACIÓN: Indicar la línea elegida.

RESUMEN: Texto del resumen ampliado en Arial, 11, justificado, sin sangría, interlineado simples de 1 cm, en párrafo único, letras mayúsculas y minúsculas. El resumen debe presentar en mínimo 400 y en máximo 600 caracteres sin espacio.
PALAVRAS-CLAVE: Tres palabras-clave que identifiquen el trabajo.
ABSTRACT: Texto del resumen ampliado traducido fielmente al inglés, en Arial, 11, justificado, sin sangría, interlineado simples de 1 cm, en párrafo único, letras mayúsculas y minúsculas. 
KEYWORDS: Traducción de las tres palabras-clave que identifiquen el trabajo.
INTRODUCCIÓN
Presentación y contextualización del tema del trabajo, motivación de la investigación, objetivos y relevancia (límite de 600 caracteres sin espacios). Sangría de 1,25 cm, interlineado de 1,5 cm, fuente Arial, tamaño 11, justificado.


FUNDAMENTACIÓN TEÓRICA
Marco de los conceptos y referenciales utilizados, con evolución temporal del conocimiento en el campo (límite de 600 caracteres sin espacios). Sangría de 1,25 cm, interlineado de 1,5 cm, fuente Arial, tamaño 11, justificado. Las citas deben marcarse entre paréntesis (1) (2) con referencias al final del trabajo atendiendo a las normas Vancouver (ICMJE, 2019).

MATERIALES Y MÉTODOS
Descripción completa de la metodología de la investigación (límite de 400 caracteres sin espacios). Sangría de 1,25 cm, interlineado de 1,5 cm, fuente Arial, tamaño 11, justificado. Las citas deben marcarse entre paréntesis (1) (2) con referencias al final del trabajo atendiendo a las normas Vancouver (ICMJE, 2019).

RESULTADOS Y DISCUSIÓN
Presentación de los datos y resultados de la investigación. Tablas, gráficos e imágenes pueden ser presentados en esta sección. Además, debe presentarse el análisis de los resultados, estableciendo nexo de lo alcanzado con el marco teórico y metodológico (límite de 600 caracteres sin espacios). Sangría de 1,25 cm, interlineado de 1,5 cm, fuente Arial, tamaño 11, justificado. Las citas deben marcarse entre paréntesis (1) (2) con referencias al final del trabajo atendiendo a las normas Vancouver (ICMJE, 2019).

CONCLUSIÓN
Establecimiento del marco de contribución del trabajo al campo, límites y alcance de los resultados por la metodología utilizada, sugerencias a trabajos futuros, crítica y autocrítica (límite de 600 caracteres sin espacios). Sangría de 1,25 cm, interlineado de 1,5 cm, fuente Arial, tamaño 11, justificado. Las citas deben marcarse entre paréntesis (1) (2) con referencias al final del trabajo, utilizando las normas Vancouver (ICMJE, 2019).
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Listado de bibliografías de las citas utilizadas en el cuerpo del trabajo. Se debe utilizar el padrón Vancouver (ICMJE, 2019) para escribir esta sección, sin límite de caracteres. Las normas deben ser completas. Sin sangría, interlineado de 1,5 cm, fuente Arial, tamaño 11, a la izquierda, un espacio entre cada entrada.

PRESENTACIÓN DE LOS AUTORES
Describir brevemente la formación y biografía de todos los autores (hasta tres líneas, un párrafo para cada autor), seguido del correo electrónico y teléfono para contacto. La presentación debe seguir el orden de aparición establecido en la primera página del resumen.
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