CONGRESSO INTERINSTITUCIONAL DE ESPIRITUALIDADE EM SAÚDE
Para os resumos aprovados deve ser realizado o envio de apresentação de vídeo gravado de acordo com as recomendações elaboradas pela Comissão Científica.

Dicas para a gravação:
É imprescindível enviar o Power Point de acordo com as configurações abaixo para apresentação:

Formato vídeo poster:
O PowerPoint deverá ser preparado e em seguida, “gravar apresentação de slides” e “gravação do começo”. De forma a constar em tela também a imagem do(a) apresentador(a).
Sendo assim, o(a) apresentador(a) está ciente do uso de sua imagem em tal apresentação e a sua exibição para os avaliadores e a ser disponível na plataforma do Evento para fins científicos.
Duração máxima do vídeo: 5 minutos 
Tamanho máximo do arquivo: 100 MB.
Como sugestão a apresentação possuirá até 13 slides e contemplando:
- Título + autores: 1 slide
- Apresentação + Introdução + Objetivo: até 3 slides;
- Metodologia: até 2 slides;
- Resultados: até 3 slides;
- Discussão: até slides 2;
- Conclusão: 1 slide;
-Referências: 1 slide.

Temos 2 opções de envio:
1. A apresentação deverá ser enviada para o e-mail: congressoies2020@gmail.com
[bookmark: _GoBack]Em “Assunto” deverá colocar o título do seu resumo. O participante também deverá enviar na plataforma do Congresso, na Aba de Apresentação do Resumo, as informações solicitadas, e no anexo, deverá informar que enviou a apresentação para o e-mail do Congresso.



2. A apresentação poderá ser hospedada no YouTube como vídeo não listado. Na plataforma do Congresso, na Aba de Apresentação do Resumo, deverá colocar em anexo, o link do YouTube referente a apresentação.



· Observação importante: Caso o participante não consiga realizar a gravação pelo Power Point, poderá confeccionar o slide pelo Power Point no formato descrito acima e gravar por outra plataforma, ex.: Zoom, Google Meet, Microsoft Teams. E nos enviar tal arquivo constando a apresentação com os slides, a imagem e o áudio do(a) apresentador(a).

Os resumos aprovados serão publicados nos Anais da Revista Pró-UniverSUS.



