TÍTULO DO RESUMO

NOME COMPLETO DOS AUTORES, CENTRALIZADO, SEPARADOS POR PONTO E VÍRGULA “;” EM LETRAS MAIÚSCULAS. NOME DO PRIMEIRO AUTOR SUBLINHADO.

NOME DA INSTITUIÇÃO 1
NOME DA INSTITUIÇÃO,ALINHA À ESQUERDA. EM CASO DE MAIS DE UMA INSTITUIÇÃO, A AFILIAÇÃO DEVE SER INDICADA POR NÚMEROS EM SOBRESCRITO, COM UMA INSTITUIÇÃO POR LINHA.

RESUMO
A seção Resumo deve ter de 250 a 350 palavras, com breves e concretas informações sobre a justificativa, os objetivos, métodos, resultados e conclusões do trabalho. Deverá ser iniciado imediatamente abaixo da palavra Resumo. Não deve conter referências bibliográficas. Deve ser apresentado com parágrafo único.

Palavras-chave: Deve inserir até cinco palavras-chaves, relacionadas ao tema do trabalho, separadas por “ponto e vírgula” e sem repetição de palavras do título.




VEJA O EXEMPLO NA PRÓXIMA PÁGINA




EVIDÊNCIAS DE VALIDADE DO INSTRUMENTO LOREM IPSUM
LUIZ MATIAS DA NÓBREGA¹; JOÃO SOUZA RANGEL²; MARIA APARECIDA SILVA1,3
1 UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO
2 UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO GRANDE DO SUL
3 UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE

RESUMO
Introdução: Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Integer lobortis nunc et mi suscipit pretium. Duis libero mi, hendrerit ac enim sit amet, laoreet lobortis mi. In ac ante dui. Curabitur rutrum magna in dolor fermentum pellentesque a ut ligula. Etiam porttitor fringilla magna, non eleifend dui porttitor sit amet. Objetivo: Curabitur fermentum, tortor et cursus tempus, arcu ipsum placerat diam, in varius sem augue vel sapien. Materiais e método: In euismod libero vel dignissim tincidunt. Vestibulum interdum tempor egestas. In et urna non odio mattis efficitur vel in turpis. Nam ornare dui sit amet auctor dignissim. Nam tellus nisl, tincidunt eget nibh vitae, pellentesque condimentum nibh. Donec vitae leo ante. Duis at lacinia nibh, id volutpat sem. Quisque accumsan, tortor id varius sagittis, mauris mauris semper sapien, lobortis scelerisque magna sem id odio. Resultados: Sed in porta velit. Maecenas id consequat nulla. Aliquam viverra risus pulvinar dolor dignissim, at rhoncus urna molestie. Etiam ac dictum turpis. Vestibulum pretium massa augue. Fusce sit amet velit tellus. Nulla quis justo arcu. Morbi lobortis odio tortor, eu congue sem posuere at. Integer lacinia ex efficitur, consectetur nisi quis, fringilla quam. Phasellus facilisis at nunc ac ullamcorper. Etiam tellus erat, iaculis in mi quis, elementum scelerisque turpis. Aliquam viverra ex auctor nibh placerat, non suscipit elit facilisis. Nam semper, ipsum non facilisis sagittis, nulla libero suscipit ante, eget tempor metus metus et velit. Pellentesque sodales lacus id nunc vulputate, vel feugiat diam volutpat. Sed vehicula, ante sed aliquet malesuada, libero metus porttitor purus, non aliquam mi diam vel leo. Aliquam eleifend libero dolor, sit amet iaculis erat rhoncus eu. Conclusão: Duis condimentum sodales nulla, et dictum leo aliquam id. Nam hendrerit a ligula vel convallis. Aenean eu erat nec libero interdum gravida. Mauris id nisi sem. Fusce laoreet quis neque vel sodales. Phasellus vitae.
Palavras-chave: Turpis; Mollis; Imperdiet; Dolor; Quis.


