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INTRODUÇÃO

Poderá conter no máximo duas representações não textual (podendo escolher entre: ilustrações, foto, gráficos ou tabelas) na introdução. Observar para não ter espaço entre um parágrafo e outro, caso apareça: seleciona a última e a primeira frase, vai em página inicial, parágrafo espaçamento entre linhas, remover espaço: Antes ou depois. 6 pessoas, 1 autor que deverá ser obrigatoriamente um docente e 5 coautores.
Todo o texto deverá obedecer a seguinte formatação: Fonte Times New Roman, tamanho 12, espaçamento 1,5 
Quando a referência vier após a citação deverá estar entre parênteses, fonte toda maiúscula e separadas por ponto e vírgula. Conferir ABNT. A citação no meio do texto, ou iniciando período deverá apresentar autor em caixa baixa e ano entre parênteses. Conferir ABNT.

OBJETIVO

	Deve conter o objetivo geral e/ou específicos do trabalho.

METODOLOGIA

	Materiais e métodos utilizados, descrição de etapas e procedimentos para obtenção dos resultados. Unidades de medida: Recomenda-se o uso do Sistema Internacional de unidades (SI). Pode ser utilizado figuras e gráficos na Metodologia.





RESULTADOS E DISCUSSÕES

Os resultados devem ser apresentados de forma escrita. Tabelas, gráficos e fotos poderão ser inseridos, apenas duas (podendo escolher entre, gráfico, tabela, ilustração, foto.) 

CONSIDERAÇÕES FINAIS


Nesse tópico deve-se apresentar as conclusões da sua pesquisa com base nos resultados obtidos.
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