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RESUMO
Resumo: Fale brevemente sobre sua pesquisa (máximo 300 palavras). Formatação justificada, fonte Times New Roman tamanho 12 e espaçamento de 1,0, contendo Introdução:xxx. Objetivo: xxx. Metodologia: xxxxx. Resultados:xxxxxx. Conclusão:xxxxxx. 

Palavras-Chave: É necessário incluir no mínimo 3 e no máximo 5 palavras-chave com a primeira palavra tendo sua inicial maiúsculas e as demais minúscula e, separadas por ponto e vírgula. Utilize o DeCS (https://decs.bvsalud.org/) para defini-las

INTRODUÇÃO 

Apresente uma breve contextualização da temática central, buscando informações relevantes e inovadoras, além de justificar e delinear o objetivo principal. 
Formatação do trabalho: utilize a fonte Times New Roman, tamanho 12, com espaçamento de 1,5. O recuo da primeira linha do parágrafo deve ser de 1,25 cm. Os títulos de figuras, tabelas e gráficos devem ser formatados em tamanho 10. O trabalho deve ter entre 3 e 6 laudas.

METODOLOGIA ou MÉTODO
É fundamental detalhar o tipo de pesquisa, local, população ou amostra estudada, critérios de inclusão/exclusão, instrumentos de coleta de dados, variáveis selecionadas e técnicas de análise. Se a pesquisa envolver seres humanos ou animais, é necessário apresentar o número do CAAE e o parecer do CEP ou autorização de órgão equivalente.
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Destaque os resultados alcançados com o estudo, correlacionando-os com a literatura vigente dos últimos 5 anos. Destaque os resultados alcançados com o estudo, correlacionando-os com a literatura vigente dos últimos 5 anos. Serão aceitos resumos expandidos com imagens, gráficos e/ou tabelas.
Obs: Deixe as tabelas/graficos no tamanho 10.

CONCLUSÃO
Na conclusão, deve-se retomar a questão de pesquisa, apresentar respostas claras e refletir sobre a contribuição dos resultados para a sociedade e a academia. Além disso, é importante mencionar as limitações do estudo e sugerir recomendações para futuras pesquisas, mantendo a seção concisa.

REFERÊNCIAS
Todas as referências devem seguir as normas vigentes da Associação Brasileira de Normas e Técnicas ABNT 2023. A apresentação das referências deve ser em ordem alfabética, ter espaço simples, alinhadas à esquerda, fonte Times New Roman tamanho 10, sem parágrafos e recuos.
Destinar uma linha para separar uma referência e outra.

OBS: O resumo expandido deve ter entre 3 e 6. Além disso, deve conter de 8 a 12 referências. 
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