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Template de artigo compacto com título claro e conciso na fonte Calibri 24 em negrito e alinhado à esquerda
Título traduzido para o inglês, com a mesma semântica na fonte em Calibri 16 normal
Resumo
[bookmark: _gjdgxs][bookmark: _Hlk178251571]O resumo deverá ser escrito em apenas um parágrafo, com fonte Calibri 10, estilo normal, parágrafo justificado, espaçamento simples. O texto deve obrigatoriamente apresentar o objetivo do trabalho, a metodologia empregada, os principais resultados e a contribuição do estudo. Favor não alterar as margens definidas neste template. Deve conter entre 450 a 550 palavras. As informações do resumo devem ser precisas e informativas. Evitar resumos extensos. NÃO mencionar os nomes dos autores ou suas instituições. Referências bibliográficas nunca devem ser citadas no resumo. Enviar o arquivo em extensão PDF (.pdf). Atenção ao prazo final para submissão dos artigos: 28 de outubro.
Palavras-chave: Até 5 palavras-chave. Escritas em Calibri 10 normal. Justificadas. Primeira letra em maiúscula. Separadas por ponto.  
Abstract
Write just one paragraph, in English, in Calibri 10 font, italics and justified. The abstract must present the objective of the paper, the methodology used, the main results and the contribution of the study. Do not change the settings defined in this template. It must contain a maximum of 1,000 characters (including spaces). The information in the abstract must be accurate and informative. Avoid long abstracts. References should never be cited in the abstract. The text should be justified and typed in a single paragraph and single spaced.
Keywords: Up to 5 keywords. Written in italics Calibri 10. Justified. First letter capitalized. Separated by a period.
INTRODUÇÃO
[bookmark: _30j0zll]O objetivo deste documento é apresentar diretrizes para a submissão de seu artigo compacto. Ao seguir as instruções, você preserva o layout aqui apresentado. Simplifique a tarefa de formatação substituindo estas instruções com o seu texto original. Utilize os Estilos desenvolvidos para formatar o texto, por exemplo um parágrafo é formatado como estilo Normal. O artigo deve ser submetido no formato PDF (.pdf) e nomeado com o título do artigo. Atenção ao prazo final para submissão dos artigos: 28 de outubro. 
LAYOUT DO DOCUMENTO 
O artigo deve conter entre 2.500 a 3.000 palavras, excluindo as referências.
COLUNAS E MARGENS
O documento final será produzido em tamanho A4, formato em coluna simples, exatamente como este documento. As margens: esquerda = 5 cm; superior, inferior e direita = 2,5 cm. Não devem ser modificadas.
TEXTO  
Os parágrafos não possuem recuo na primeira linha. Utilize a fonte Calibri 11, estilo normal, justificado, espaçamento entre linhas múltiplo: 1,15 e espaçamento entre parágrafos de 6pt. Além dos textos produzidos pelos autores, o artigo pode conter citações indiretas, que são textos baseados na obra de autores consultados, ou citações diretas, que transcrições textuais de parte da obra do autor consultado. As citações diretas que ultrapassarem três linhas devem apresentar a seguinte formatação: justificada, com recuo de 7,5 cm, fonte Calibri 10, sem aspas, entre linhas simples, espaçamento 6pt antes e depois. 
SEÇÕES E SUBSEÇÕES
Os títulos das seções principais, tais como introdução, método, resultados e conclusão, devem estar em Calibri 14, em letras maiúsculas, com 24pts antes e 6pts depois. 
EXEMPLO DE SUBSEÇÃO  
O título das subseções deve estar em Calibri 11, normal, com 12 antes e 6pts depois, com todas as letras em maiúsculas.
TABELAS, FIGURAS E EQUAÇÕES  
Ao longo do texto insira tabelas, figuras e equações sempre abaixo e o mais próximo possível de sua descrição no texto. 
Tabelas
As tabelas possuem informações organizadas segundo linhas horizontais e colunas verticais. Normalmente são utilizadas para mostrar dados primários e, geralmente, facilitam a apresentação alguns os resultados do trabalho, embora nada impeça que uma tabela seja usada em outros itens, como no referencial teórico. Uma tabela normalmente apresenta resultados quantitativos (numéricos) e, neste documento, se utilizam fontes com tamanhos menores que os utilizados no texto. Utilize a fonte Calibri 10 e o espaço múltiplo 1,15 entre linhas para escrever os dados da tabela, sua legenda e sua fonte. Posicione o título acima da tabela e a fonte abaixo, ambas alinhadas à esquerda. Utilize o estilo “Sem Espaçamento” para formatar a fonte e notas das tabelas, figuras e quadros. Numere as tabelas em ordem crescente, como o exemplo abaixo. É imprescindível que todas as tabelas sejam mencionadas no texto.
As tabelas não devem ter traços verticais que a delimitem à esquerda ou à direita e as linhas horizontais só se admitem no cabeçalho e no rodapé. Além disso, as tabelas não devem conter células em branco, podendo ser utilizado um traço horizontal (–), nas circunstâncias em que o dado for inexistente. 
Quando houver a necessidade, as tabelas ou quadros podem ter larguras maiores, até o máximo de 16 cm. Utiliza-se tabela quando o conteúdo é majoritariamente numérico e quadro quando o conteúdo é majoritariamente textual.
FIGURAS  
Figuras são elementos gráficos utilizados no texto para complementá-lo visualmente e devem ser inseridos próximo do trecho do trabalho a que se referem. É imprescindível que todas as figuras estejam referenciadas no texto. As figuras devem ser inseridas neste documento nos formatos JPG ou PNG.
Se necessário, as figuras podem se estender para além da largura da coluna, tendo uma largura máxima de 16 cm.
A identificação das ilustrações deve estar alinhada à esquerda e apresentar a palavra designativa Figura, o número de acordo com a ordem de apresentação no texto, o separador “:” e o título. Todos estes elementos devem ser posicionados acima da ilustração na fonte Calibri 10, estilo normal, alinhado à esquerda. Na parte inferior, é obrigatório identificar a fonte da ilustração (mesmo que ela seja de autoria própria) usando a seguinte formatação: Calibri 9, alinhamento à esquerda, estilo normal e espaçamento simples.
CITAÇÕES
Utilizaremos como diretrizes para formatação de citações a ABNT NBR 10520/2023: Informação e documentação – Citações em documentos – Apresentação, em seu sistema numérico, conforme descrito no item 6.2 da referida norma. Neste sistema, a indicação da fonte é efetuada por uma numeração única e consecutiva, em algarismos arábicos entre colchetes, remetendo à lista de referências ao final do artigo, na mesma ordem em que aparecem no texto. Por favor, considere os tipos de citações no contexto abaixo:
· citação direta, isto é, uma transcrição textual de parte da obra do autor consultado, deve estar entre aspas se contida em 3 linhas ou destacada do texto com recuo se contiver mais de 3 linhas;
· citação indireta, texto baseado na obra do autor consultado.

As referências devem estar no final do texto, na seção REFERÊNCIAS, uma vez que tenham sido previamente mencionadas no texto. Deve-se utilizar o padrão da ABNT NBR 6023/2018 versão corrigida 2:2020: Informação e documentação – Referências – Elaboração. Neste documento temos exemplos de citação quando o autor é uma entidade [1], um livro completo com um ou vários autores [2][3], um livro completo com autores editores [4], um capítulo de livro [5], uma dissertação de mestrado ou tese de doutorado [6][7], um artigo publicado em periódico [8], um artigo publicado em anais de conferência [9] e um site [10]. As referências devem ser escritas na fonte Calibri 10, estilo normal, distância simples entre linhas e alinhadas à esquerda. Caso o artigo citado possua o DOI recomenda-se incluí-lo ao final da referência.
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