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TÍTULO DO ARTIGO (CAIXA ALTA NA LÍNGUA PORTUGUÊS) 
Espaço de 2 linhas (1,5)
Nome(s) do(s) autor(es) (INSERIR O NOME DO PROFESSOR ORIENTADOR, POR ÚLTIMO) 

[Fonte 12 maiúsculas e minúsculas, sem negrito, alinhamento à direita e entrelinhamento de (1,5)]. 

Espaço de 2 linhas (1,5)

RESUMO

Espaço de 1 linha (simples)
Este documento apresenta o modelo de formatação a ser utilizado nos cursos de graduação da Universidade Cesumar – UNICESUMAR. A palavra RESUMO deve ser grafada em negrito, em letras maiusculas (caixa alta) devendo figurar alinhada a esquerda sem pontuação, fonte tamanho 12, sem indicativo numérico. Texto justificado, fonte Arial ou Times Roman 12, espaçamento simples, sem recuo de parágrafos. Mínimo 100 e máximo de 250 palavras. O resumo é um elemento obrigatório. Deve ressaltar o objetivo, o método, os resultados e as conclusões do documento. A ordem e a extensão dos itens dependem do tipo de resumo (informativo ou indicativo) e do tratamento que cada item recebe no documento original, conforme a ABNT NBR 6028:2003.
Espaço de 1 linha (simples)
Palavras-chave: Ensino Superior. Estresse Ocupacional. Professor. (Não usar palavras contidas no título, máximo de três. Ordenar alfabeticamente. Separadas entre si por ponto ( . ). Obrigatoriamente utilizar Descritores e/ou Vocabulários controlados da temática de seu artigo).

TÍTULO DO ARTIGO (CAIXA ALTA NO IDIOMA INGLÊS) 
ABSTRACT

Espaço de 1 linha (simples)

A palavra ABSTRACT deve ser grafada em negrito, em letras maiusculas (caixa alta)  devendo figurar alinhada a esquerda sem pontuação, fonte tamanho 12, sem indicativo numérico. O resumo deve ser elaborado no Idioma Inglês e conter as mesmas características do resumo em português. Orienta-se procurar tradução com profissionais nativos e/ou capacitados na língua inglesa.

Espaço de 1 linha (simples)

Keywords: (Não usar palavras contidas no título, máximo de três. Ordenar alfabeticamente.)
NÃO UTILIZAR O GOOGLE TRADUTOR)
1 INTRODUÇÃo 
Espaço de 1 linhas (1,5)

De acordo com a definição da ABNT 6022:2018 o artigo científico é parte de uma publicação com autoria declarada, que apresenta e discute ideias, métodos, técnicas, processos e resultados nas diversas áreas do conhecimento e que possui uma extensão menor que uma monografia. A estrutura de um artigo é constituída de elementos pré-textuais, textuais e pós-textuais. 
Introdução irá descrever as razões da pesquisa, isto é, expor o que levou o investigador a realizar o estudo, justificando a elaboração das perguntas “Por quê?” e “Para quê?”. Deve situar o trabalho em relação a outros já publicados no mesmo campo, em nível internacional, nacional e no universo particular do problema (estado atual), mostrando a importância da pesquisa para a comunidade científica. Deve ser descrita de forma objetiva e com referências bibliográficas, delimitando a profundidade que se pretende adotar sobre o tema. 

Espaço de 2 linhas (1,5)

2 DESENVOLVIMENTO 
O desenvolvimento é a parte principal do artigo científico e, também, a mais extensa do artigo. Divide-se, geralmente, em Seções e Subseções, que diferem entre si de acordo com a natureza do problema, os objetivos e a metodologia adotada, conforme a NBR 6024:2012. Em pesquisas que envolvem seres humanos e/ou animais deverá encaminhar o projeto da pesquisa para análise e aprovação dos respectivos Comitês de Ética. Saiba mais acessando os links: 

Comitê de Ética em Pesquisa (CEP) – para seres humanos: 

https://www.unicesumar.edu.br/pesquisa/comite-de-etica-em-pesquisa-cep/ 

Comissão de Ética no Uso de Animais (CEUA) – para animais: https://www.unicesumar.edu.br/pesquisa/comissao-de-etica-no-uso-de-animais-ceua/  
Assim, devem ser descritos, brevemente, o material, os procedimentos, técnicas e métodos utilizados para a condução da investigação - a abordagem metodológica empreendida. Após, deve-se analisar e avaliar os resultados e caminhar para a conclusão.

Espaço de 2 linhas (1,5)
3 RESULTADOS E DISCUSSÃO 

Nos resultados, o autor irá descrever os resultados obtidos em sua pesquisa. Os resultados poderão estar expressos em quadros, gráficos, tabelas, fotografias ou outros meios que demonstrem o que o trabalho permitiu verificar. Os dados expressos não devem ser repetidos em mais de um tipo de ilustração. 

A discussão constitui uma seção com maior liberdade. Nessa fase o autor, ao tempo que justifica os meios que usou para a obtenção dos resultados, pode contrastar esses com os constantes da literatura pertinente.

3.1 ELEMENTOS DE APOIO PARA ANÁLISE DOS RESULTADOS E DISCUSSÃO
São os constituídos por informações auxiliares e/ou paralelas, com a finalidade de reunir informações importantes. Um artigo pode ser acompanhado de notas, tabelas, quadros, fórmulas e figuras. 

Devem, portanto, ser utilizadas com prudência devendo ser posicionadas no texto e inseridas o mais próximo possível da informação a que se referem.

3.1.1 Equações e Fórmulas

De acordo com a ABNT NBR 14724:2011 para facilitar a leitura, elas devem ser destacadas no texto e, numeradas com algarismos arábicos entre parênteses, alinhados à direita. Na sequência normal do texto, é permitido o uso de uma entrelinha maior que comporte seus elementos (expoentes, índices e outros). 

Exemplo: 

	x2+y2=z2                                                                                                                                                                                                 (1)

(x2+y2)/5=n                                                                                                                             (2)


3.1.2 Tabelas, quadros, figuras e quadros - Exemplos 

Foto 1 - Acervo da Biblioteca UNICESUMAR 
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Fonte: Fotos do autor.

Gráfico 1 - Distribuição das atividades no meio rural em um país fictício
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Fonte: Mundo Educação (2016).

Tabela 1 - Distribuição dos domicílios, segundo faixas de renda, em salários mínimos per capita (%) Maringá e Londrina

	Faixas de renda
	Maringá
	Londrina

	0 (s/renda declarada)
	4,12
	26,7

	1 (até 0,5 SM)
	3,11
	8,7

	2 (0,5 a 1 SM)
	10,46
	17,7

	3 (1 a 2 SM)
	24,25
	20,0


Fonte: Santos e Gonçalves (2010).

Quadro 1 - Síntese de definições sobre capacidade dinâmica

	AUTORES
	DEFINIÇÃO

	Teece, Pisano e Shuen (1997)
	Habilidade da firma em integrar, construir e reconfigurar competências internas e externas, para endereçar ambientes em rápida mudança

	Collis (1994)
	Capacidade em inovar mais rapidamente ou de forma melhor do que a concorrência

	Eisenhardt e Martin (2000)
	Processos da firma que usam recursos para corresponder ou criar mudanças de mercado

	Zollo e Winter (2002)
	Padrão aprendido e estável de atividade coletiva, baseado em mecanismos de aprendizagem, por meio dos quais a organização sistematicamente gera e modifica suas rotinas operacionais em busca de melhoria na efetividade


Fonte: Meirelles e Camargo (2014)
Espaço de 2 linhas (1,5)

3 conclusão
A conclusão deve ter o texto como fundamento, contendo deduções lógicas e correspondentes aos objetivos da pesquisa. Pode, também, ser um resumo da argumentação desenvolvida no corpo do trabalho ou uma síntese das conclusões parciais enunciadas.

Espaço de 2 linhas (1,5)

REFERÊNCIAS (NÃO NUMERAR ESSA SEÇÃO)
As referências são elementos pós-textuais e obrigatório. Devem conter a relação das obras citadas no trabalho e ser apresentadas no final deste, organizadas em ordem alfabética e ordenadas de forma consecutiva, de modo que permita sua identificação.

Esta seção deve conter somente as referências das obras citadas, em ordem alfabética pelo sobrenome do primeiro autor. As obras apenas consultadas, mas não referenciadas no texto não devem conter nesta seção.

A palavra REFERÊNCIAS deve figurar na primeira linha dessa página, com letras maiúsculas, alinhamento à esquerda, recurso tipográfico negrito, e após um espaço de 1,5, deve-se iniciar a apresentação das referências.

As referências devem ser apresentadas com espaçamento interlinear simples, sem recuo na margem esquerda, alinhamento à esquerda e um espaço simples para separar uma referência da seguinte. 

Modelos de referências:

ANGELI, K. F.; PERIOTTO, A. J.; CÂMARA, M. R. G. A Tecnologia da Informação como condutor de inovação em arranjos produtivos locais de base tecnológica. In: CÂMARA, M. R. G. da; CAMPOS, M. F. S. de; SEREIA, V. J. (org.). Características e Potencialidades de Aglomerações de Software no Paraná. Londrina: EDUEL, 2009, v. 1, p. 1-16. [Capítulos de Livros].

BRASIL. LEI Nº 8.069. Estatuto da Criança e do Adolescente - ECA. Decretada pelo Congresso Nacional e sancionada pela Presidência da República. Diário Oficial da União, Brasília em 13 de julho de 1990. [Documentos e Leis]. 

BRASIL. Ministério da Saúde. Instituto do Câncer, Coordenação de Controle de Câncer (Pro-ONCO). Divisão da Educação. Manual de orientação para o “Dia Mundial Sem Tabaco”. Rio de Janeiro: Instituto Nacional de Câncer. 1994. 19p. [Documentos e Leis].

CANONICE, B. C. F. Normas e padrões para elaboração de trabalhos acadêmicos. Maringá: Eduem, 2007. [Livros].

KUBOTA, L. C.; MILANI, D. N. Indústria de Tecnologia da Informação e Comunicação. SEBRAE. Biblioteca On-Line. Disponível em: http://www.biblioteca.sebrae.com.br. Acesso em: 07 out. 2010. [Referências na Web].

PERIOTTO, A. J.; MESSINETTI, C. M. F.; MELLER-DA-SILVA, F. A abordagem vivencial e cooperativa dos jogos de empresa. Revista ADM Gestão Estratégica, v. 1, n. 2, p. 49-55, jan./jun. 2008. [Artigos publicados em Periódicos].

PERIOTTO, A. J.; MESSINETTI, C. M. F.; SCHEBELESKI, M. Management of Organizational Intelligence: Prospects for Higher Education Institutions by the integration of databases associated with intellectual resources. In: CONGRESSO INTERNACIONAL DE GESTÃO DE TECNOLOGIA E SISTEMAS DE INFORMAÇÃO, 6., 2009, São Paulo. Anais.... São Paulo: TECSI-FEA-USP, 2009, p. 341-350. [Artigos publicados em Anais de Eventos].

TURETTA, A. L. Motivações e obstáculos no processo de migração para software livre em médias e grandes empresas de Maringá-PR. 2008. 75 f. Trabalho de Conclusão de Curso. (Graduação em Administração) - Universidade Estadual de Maringá, Maringá, PR, 2008. [Dissertações e Monografias]. 

UNIVERSIDADE ESTADUAL DE LONDRINA. Departamento de Administração. Cursos de Especialização. Disponível em: http://www.dad.uem.br/?meio=especializacao. Acesso em: 07 mar. 2010. [Referências na Web].

Exemplo de Seção Apêndice:

APÊNDICE A – INSTRUMENTO DE COLETA DE DADOS

Texto produzido pelo próprio autor do trabalho de conclusão de curso no formato artigo como: questionários, entrevistas, formulários e etc. 
8
1
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