






Título do Trabalho
TÍTULO EM PORTUGUÊS: SUBTÍTULO EM PORTUGUÊS
TÍTULO EN ESPAÑOL: SUBTÍTULO EM ESPAÑOL
Autor 1 ou Autora 1, filiação institucional, cidade, estado, país, email
Autor n ou Autora n, filiação institucional, cidade, estado, país, email
Modalidade da apresentação: Comunicação no GT, Sessão Especial ou Painel
Resumo: O resumo deve ser escrito em fonte Arial, tamanho 11, com espaçamento entre linhas do tipo simples, com alinhamento justificado. Ele deve ser apresentado sem parágrafo e sem referências bibliográficas, contendo no mínimo 150 e máximo 300 palavras. Deverá conter a questão de pesquisa, o objetivo, os procedimentos metodológicos, a síntese dos resultados e/ou discussões. Não é recomendado o uso de citações e siglas no resumo.

Palavras-chave: Palavra-chave1. Palavra-chave2. Palavra-chave3. Palavra-chave4. Palavra-chave5. 
As palavras-chave devem ser, preferencialmente, extraídas do Thesaurus UNESCO (http://vocabularies.unesco.org/browser/thesaurus/en/).

Resumen: El resumen debe ser escrito en Arial, tamaño 11, espacio simple, justificado. Debe ser presentado sin párrafo y sin referencias bibliográficas, conteniendo un mínimo de 150 y un máximo 300 palabras. Deberá contener: el asunto de investigación, objetivo, procedimientos metodológicos, la síntesis de los resultados y/o discusiones. No es recomendado el uso de citaciones y siglas en el resumen.

Palabras-clave: Palabra-clave1. Palabra-clave2. Palabra-clave3. Palabra-clave4. Palabra-clave5.

1 INTRODUÇÃO
A introdução é a “parte inicial do artigo, onde devem constar a delimitação do assunto tratado, os objetivos da pesquisa e outros elementos necessários para situar o tema do artigo.” (NBR 6022:2003).
2 FUNDAMENTAÇÃO TEÓRICA
O desenvolvimento do texto é a “parte principal do artigo, que contém a exposição ordenada e pormenorizada do assunto tratado” (NBR 6022:2003). Esse elemento é dividido em seções e subseções (NBR 6024:2012), contemplando a fundamentação teórica, as opções metodológicas, a apresentação e discussão de resultados e as considerações que dão fechamento ao artigo. 
3 METODOLOGIA
A seção metodológica deve conter descrição clara e sucinta das opções metodológicas adotadas, incluindo as técnicas, os procedimentos adotados e o tratamento estatístico (quando houver). 
4 RESULTADOS: APRESENTAÇÃO E DISCUSSÃO
Uma seção pode ser destinada à apresentação dos resultados e discussão analítica dos mesmos. Podem ser usados recursos como quadros, gráficos e tabelas para apresentar os resultados, que deverão ser  discutidos de forma clara e objetiva.
As equações e fórmulas devem aparecer na sequência do texto. Quando destacadas do parágrafo, devem ser centralizadas e, caso necessário, numeradas. 
Exemplos:
x2 + y2 = z2 (1)
(x2 + y2)/5 = n (2)
Quando for necessário ultrapassar uma linha, elas devem ser interrompidas antes do sinal de igualdade ou depois dos sinais de adição, subtração, multiplicação e divisão.
5 CONSIDERAÇÕES FINAIS
No fechamento do artigo o(s) autor(es) deve(m) apresentar considerações finais indicando que as questões levantadas foram respondidas e indicando que os objetivos propostos foram alcançados. Devem ser apresentadas de forma breve, podendo propor recomendações e sugestões para trabalhos futuros.
Os títulos das seções e subseções utilizados neste template são sugestões que podem ser modificados pelo(s) autor(es) em função das especificidades de cada pesquisa.
REFERÊNCIAS 
A exatidão e a adequação das referências a trabalhos que tenham sido consultados e mencionados no texto do artigo são de responsabilidade do autor.


REGRAS PARA A FORMATAÇÃO 
O artigo deve usar o formato A4, com coluna simples, no mínimo 15 e no máximo 20 páginas, incluindo folha de rosto e as referências.
Os trabalhos submetidos ao evento devem seguir este template no tocante as regras de formatação e design gráfico. Para auxiliá-los(as), recomendamos usá-lo como modelo para a elaboração do texto.
Não inserir paginação. Palavras estrangeiras devem estar em itálico.
As margens devem ser: superior = 3,0 cm; inferior = 2,0 cm; esquerda = 3,0 cm; direita = 2,0 cm.
O título deve ser conciso e evitar excesso de palavras, deve usar fonte Arial, tamanho 12, em letras maiúsculas e em negrito. O título e subtítulo (se houver) devem ser separados por dois-pontos (:). As orientações supracitadas servem para tradução do título em inglês, que deve ser apresentado em itálico.
O corpo do texto ter fonte Arial, tamanho 12, com alinhamento justificado, com espaçamento de 1,5 entre linhas; sem espaçamento entre parágrafos; com recuo de 1,25 cm no início de cada parágrafo.
A fonte das referências deve ser Arial, tamanho 12, com espaçamento simples entre linhas, com alinhamento à margem esquerda, sem recuo, com um espaçamento simples entre parágrafos.
Para as citações longas, notas de rodapé, indicação da fonte (autoria) nas figuras e tabelas, legendas e conteúdos das ilustrações e tabelas usar fonte Arial, tamanho 11. 
Os títulos das seções e subseções devem usar fonte Arial, tamanho 12, alinhados à margem esquerda, com espaçamento simples entre linhas, e espaçamento entre parágrafos superior 12 e inferior 6.
As siglas deverão ser utilizadas de forma padronizada, restringindo-se apenas àquelas usadas convencionalmente ou sancionadas pelo uso, acompanhadas do significado, por extenso, quando da primeira citação no texto. As siglas não devem ser usadas no título e também no resumo.
Para a normatização das citações e das referências no artigo, serão aceitas as normas técnicas vigentes para a elaboração de trabalhos científicos da Associação Brasileira de Normas Técnicas (ABNT) ou da American Psychological Association (APA).

Template elaborado no 2º Congresso Ibero-Americano de Educação Comparada. Em acordo com padrões utilizados na FURB.
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