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TÍTULO TODO NEGRITO E MAÍSUCULO EM TIMES NEW ROMAN E TAMANHO 14

SOBRENOME, Nome de
Universidade ... e programa de Integração, se houver, exemplo: Proling
emailDoAutor1@email.com

MAMEDES, Rosilene Felix
Universidade Federal da Paraíba (PPGL)
nomeautora@gmail.com

(Serão aceitos no máximo por trabalho: um autor, dois coautores e um orientador que deve ser vinculado a uma instituição de ensino superior).

RESUMO
Este trabalho pretende analisar a importância da ludicidade no contexto educacional... xxxxxxxxxx xxxxxxxx xxxxx xxxxx xxxxxxx xxxxx xxxxxxxxxxx xxx xxxxxxxxxx xxxxxxxxxxx Xxxxxxxxxxxx xxxx xxxxxxxxxxxxxxx xxxxxxxxxxxxx xxxxxx xxxxxxxxxx xxxxxxxxxxx xxxxX xxxxxxxx  xxxxxxx xxxxxxx xxxxxxx  xxxxxxx xxxxxxxxxxx xxxxxxxxxxxxxx xxxxxxxxxxxx xXxxxx xxxxxxxx xxxxxxxxx xxxxxxxx xxxxxx xxxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxxxxxxx xxxxxxxxxx Xxxxxxxxxx xxxxxxxxxxxxx xxxxxxxxxx xxxxxx xxxxxxxxx xxxxxxxxx xxxxxx xxxxxxxxxxx xXxxxxxxxxxxx  xxxxxxxx xxxxxxxxx xxxxxxxxxxx xxxxX xxxxxxxx  xxxxxxx xxxxxxx xxxxxxx  xxxxxxx xxxxxxxxxxx xxxxxxxxxxxxxx xxxxxxxxxxxx xXxxxx xxxxxxxx xxxxxxxxx xxxxxxxx xxxxxx xxxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxxxxxxx xxxxxxxxxx Xxxxxxxxxx xxxxxxxxxxxxx xxxxxxxxxx xxxxxx xxxxxxxxx xxxxxxxxx xxxxxx xxxxxxxxxxx xXxxxxxxxxxxx  xxxxxxxx xxxxxxxxx O resumo deve ser escrito em português, contendo entre 200 e 500 palavras e possui em um único parágrafo:  uma breve apresentação do trabalho, objetivos, justificativa, relevância, explanação do arcabouço teórico e resultado (caso tenha). Deve seguir a formatação atual, com formato em papel A4, Fonte Times New Roman 12, espaço simples e em Word for Windows.

Palavras-chave: Xxxxxxxxxx. Xxxxxxxxx. Xxxxxxxxx. (Entre 3 e 5, separadas por ponto).




SE SUA PROPOSTA FOR TRABALHO COMPLETO, ANTES TERÁ QUE ENVIAR O RESUMO COM REFERÊNCIAS, NÃO PRECISANDO DOS TÓPICOS ABAIXO. SÓ APÓS O EVENTO QUE DEVE SER SUBMETIDO O TRABALHO COMPLETO.
SE FOR PARA RESUMO EXPANDIDO TERÁ QUE UTILIZAR OS TÓPICOS A SEGUIR. E NO REENVIO PARA PUBLICAÇÃO MANTERÁ O FORMATO DE RESUMO EXPANDIDO.
1 INTRODUÇÃO
O artigo deverá ser elaborado em, no mínimo, 10 (DEZ) e, no máximo, 15 (QUINZE) LAUDAS. Deverá ser organizado contendo: título (centralizado), autor, coautor(es), orientador alinhado à esquerda com suas requeridas instituição(ões) de origem.
Estrutura: introdução, objetivos, metodologia, fundamentação teórica, resultados e discussão, conclusão e referências.
Obs.: Ao longo do trabalho poderá conter tabelas e/ou figuras.

1.1 OBJETIVOS
1.1.1 Objetivo Geral

1.1.2 Objetivos específicos


2 METODOLOGIA



3 FUNDAMENTAÇÃO TEÓRICA



4 RESULTADOS E DISCUSSÃO



5 CONSIDERAÇÕES FINAIS
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