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TEMPLATE PARA SUBMISSÃO AO X SEMINÁRIO DO PROEFE (TÍTULO EM CAIXA ALTA, TIMES NEW ROMAN CORPO 14 NEGRITO CENTRALIZADO ENTRELINHADO-SIMPLES)

Deixe este espaço em branco
Deixe este espaço em branco

Autor (nome completo*
Instituição e E-mail
Autor (nome completo) **
Instituição e E-mail
(Inserir os autores gradativamente se for o caso)

NORMAS PARA SUBMISSÃO DE TRABALHOS PARA RESUMO SOBRE PRODUTOS EDUCACIONAIS E RELATOS DE EXPERIÊNCIA (PIBID E RESIDÊNCIA PEDAGÓGICA)
Serão aceitos apenas resumos que tratam da elaboração de produtos educacionais em Educação Física Escolar, conectados com a produção de uma dissertação de Mestrado, realizadas dentro de Programas de Mestrado profissional e relatos de experiência produzidos no interior do PIBID e do Programa Residência pedagógica (restritos aos Editais de 23/2022 e 24/2022).
· O Resumo deve ser apresentado em português. Para a formatação do trabalho, utilizar o papel timbrado do evento no formato A4, com todas as margens 2,5 cm, fonte Times New Roman, tamanho 12, espaçamento entre as linhas 1,5, justificado, em papel A4, com todas as margens 2,5 cm, fonte Times New Roman, tamanho 12, espaçamento entre as linhas 1,5, justificado contendo no mínimo 4000 e no máximo 6000 caracteres, do título às referências. Enviar em Word (.doc).
· O texto deverá iniciar com o TÍTULO do trabalho em letras maiúsculas, centralizadas e em negrito. 

· Após duas linhas (espaços) do título deverão estar os nomes completos dos autores, alinhados à direita, seguidos da indicação do Programa de Mestrado Profissional e Polo de origem (no caso do PROEF). No caso dos relatos de experiência, indicar o Programa de iniciação à docência (PIBID ou Residência Pedagógica) e a vinculação à Instituição de Ensino Superior. 

· Cada autor poderá enviar apenas um trabalho. Coautores podem estar em até dois trabalhos enviados.
· Nas Referências deverá constar apenas a bibliografia citada. Espaço simples e sem recuo. Seguir ABNT – (NBR 10520/2023).

· Só poderão apresentar trabalhos os autores e coautores que estiverem devidamente inscritos no Seminário. 

 

*Inserir: link do Currículo Lattes 


** Inserir: link do Currículo Lattes 
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