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RESUMO: Fale brevemente sobre sua pesquisa (máximo 200 palavras). Uma linha abaixo dos autores, em português. Deve ser corrido, sem parágrafo, justificado e com espaçamento simples (1,0). Deve-se utilizar texto com fonte Times New Roman, tamanho 12, apenas no resumo do expandido não deve usar citações. Devendo conter obrigatoriamente os tópicos: Objetivo, Método ou metodologia, Resultados e Conclusões ou Considerações Finais. 
Palavras-chave: Palavras 1; Palavra 2; Palavras 3.

INTRODUÇÃO 

Formatação do trabalho: Fonte times new roman; tamanho 12, espaçamento 1,5, Parágrafo início da linha 1.25, configuração da página, superior, inferior, esquerda e direita 2,5.  Parágrafos justificados. Laudas (no mínimo 03 e no máximo 06)
Apresente uma breve contextualização da temática central, busque informações relevantes e inovadoras. 

MÉTODOS 

Apresente todas as informações que eximam as dúvidas da comunidade cientifica e dão sustentação ao rigor teórico-cientifico do estudo. 

RESULTADOS ou RESULTADOS E DISCUSSÃO ou RELATO 

A escolha do título deste tópico está condicionada ao tipo de estudo a ser desenvolvido bem como, aos critérios de cada autor. 
Gráficos, figuras e tabelas no corpo do resumo: Máximo 2 (dois)
Apresente de forma objetiva, clara e direta os resultados observados no desenvolvimento da pesquisa. Preserve a fidedignidade e veracidade das informações contidas. 

CONCLUSÃO 

Objetivo e com clareza. Busque ser sucinto ao apresentar as considerações finais do estudo. 
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