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RESUMO


LIMITADO A 200 CARACTERES (INCLUINDO ESPAÇOS). O TÍTULO DEVERÁ SER ESCRITO COM LETRAS MAIÚSCULAS, EM NEGRITO E CENTRALIZADO
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Resumo: O corpo do resumo deve conter todos os elementos pertinentes a um trabalho de pesquisa com uma contribuição original. Deverá ser redigido em português, com no mínimo 1.500 e no máximo 2.500 caracteres, incluindo espaços. A fonte deve ser do tipo “Times New Roman” e com tamanho 12. O texto deve ter espaçamento entre linhas 1,5 cm e ser justificado. Os autores deverão obedecer a uma escrita clara e objetiva, iniciada por uma introdução (visão geral do tema tratado), objetivo, conceitos relacionados, métodos utilizados, resultados obtidos (com as discussões) e considerações finais (incluir trabalhos futuros). Não deverão ser apresentados gráficos, tabelas e não mencionar as referências bibliográficas. Não serão admitidas citações diretas no resumo, apenas citações indiretas (usar a seguinte formatação: Souza (2017) e/ou (SOUZA, 2017)). O resumo é escrito em um único parágrafo.
Palavras-Chave: Palavra 1; Palavra 2; Palavra 3. 
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Na preparação do resumo devem ser consideradas as seguintes instruções gerais:

· É imprescindível que o autor revise cuidadosamente o texto.
· A página deve ser no formato A4 (21 cm × 29,7 cm). As margens devem ser: superior e esquerda de 3 cm e inferior e direita de 2 cm. 
· Remover o Hiperlink caso aparece no email (clique no botão direito do mouse em cima do hiperlink e remova-o).
· Deve-se colocar no máximo 3 palavras-chave.
· O limite máximo de autores é de 5 (cinco).
· Em caso de filiações diferente dos autores deve-se identificar os mesmos por número(s) sobrescrito(s) com o endereço completo dos autores correspondentes. Veja o exemplo abaixo:
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