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RESUMO

Descrição geral do trabalho a ser apresentado, incluindo objetivos e a conclusão principal. Deve conter de 100 a 150 palavras. 
O resumo total deve conter a introdução do trabalho, a metodologia proposta, os resultados obtidos, a discussão, as conclusões e as referências bibliográficas, como está exemplificado no modelo disponibilizado.
Deve ser apresentado em português, tamanho A4 (210x297mm) com quantidade de páginas mínima igual a 5 (cinco) e máxima de 7 (sete).
Fonte: Times New Roman; Títulos e sub-títulos: 13pt, negrito, caixa alta, da esquerda para a direita; Texto: Justificado, espaçamento de 1,5, e tamanho da fonte 12pt; Equações: Devem ser colocadas em linhas diferentes e numeradas. Tabelas: Todas as tabelas deverão ser numeradas e estar dentro das margens definidas, podendo ocupar duas colunas. Os títulos das tabelas deverão estar colocados acima.

Palavras-chave: 4 palavras.

INTRODUÇÃO
Objetivos, princípios das análises e introdução ao tema a ser abordado.

METODOLOGIA PROPOSTA
Métodos e materiais que levaram ao desenvolvimento da pesquisa e dos resultados alcançados.

RESULTADOS E DISCUSSÕES
Principais resultados levantados e especificações do significado dos resultados esperados.

[bookmark: _GoBack]CONCLUSÕES 
Conclusão do objeto de pesquisa, fazendo referência aos resultados alcançados, bem como sua relevância como material de estudo para com o esperado nos objetivos principais do trabalho.
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