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[bookmark: _GoBack]TÍTULO DO RESUMO EXPANDIDO (ARIAL, MAIÚSCULAS, NEGRITO, 11 PT)

1Primeiro Autor (e-mail), 2Segundo Autor (e-mail), 3Terceiro Autor (e-mail) (Arial, negrito, 10 pt)

1Instituição ou Empresa a que está(ão) afiliado(s) (Arial, negrito, 9 pt)
Departamento/Setor e Endereço da Instituição ou Empresa (Arial, 9 pt)

2Instituição ou Empresa a que está(ão) afiliado(s) (Arial, negrito, 9 pt)
Departamento/Setor e Endereço da Instituição ou Empresa (Arial, 9 pt)

3Instituição ou Empresa a que está(ão) afiliado(s) (Arial, negrito, 9 pt)
Departamento/Setor e Endereço da Instituição ou Empresa (Arial, 9 pt)

RESUMO: O resumo deve conter o objetivo do trabalho, com breves relatos da metodologia, resultados e conclusões. Não deverá exceder 200 palavras, na fonte Arial com tamanho 10. Após o resumo, devem ser inseridas as palavras-chaves, de 3 a 5, não podendo estas estarem inclusas no título do resumo expandido. Os trabalhos deverão ser apresentados na forma de painel (0,90m x 1,1 m), se aceitos. As submissões, por e-mail, dos manuscritos serão recebidas até 21/09/2018. Os trabalhos devem se enquadrar dentro dos seguintes eixos temáticos: Tecnologia da madeira, silvicultura e manejo florestal, e conservação da natureza. 
Palavras-chave: palavra1, palavra2, palavra3, …

1. introdução (ARIAL, mAIÚSCULAS, NEGRITO, 11 PT)
	
Apresentam-se as normas para elaboração dos resumos expandidos a serem publicados nos Anais do I Simpósio Potiguar de Engenharia Florestal. Os trabalhos serão analisados mediante confirmação do pagamento da taxa de inscrição. Cada inscrição dará direito a submissão de 2 trabalhos como autor principal, não havendo número máximo de trabalhos como co-autor. Os resumos expandidos completos serão publicados nos Anais do evento, em CD-ROM, no formato Adobe® PDF. 
Os trabalhos devem ser formatados seguindo as orientações deste documento e enviados em formato de arquivo WORD. Os trabalhos devem ser estruturados em resumo, introdução, objetivos, material e métodos, resultados e discussão, conclusões, agradecimentos (opcional), referências bibliográficas e nota de responsabilidade, e organizados em no mínimo 3 e no máximo 5 páginas, incluindo figuras e tabelas. Sendo que a segunda página do resumo expandido deverá começar necessariamente com o item "1. INTRODUÇÃO". Não inserir notas de rodapé, notas de fim, paginação, quebras de seção e comentários.
O texto deve ser escrito em espaçamento simples, com papel tamanho A4, utilizando fonte Arial, tamanho 11, com margens superior, inferior, esquerda e direita de 2,5 cm e tabulação de 0,5 cm para os parágrafos, que devem ser justificados. O título do trabalho deve ser centralizado, com letras maiúsculas, não excedendo 15 palavras.
Os títulos devem ser alinhados à esquerda, em fonte Arial, maiúsculas, negrito e tamanho 11, devendo ser numerados com algarismos arábicos separados por pontos. Os subtítulos devem ser alinhados à esquerda, em fonte Arial, negrito e tamanho 11. Devem ser numerados com algarismos arábicos separados por pontos. 

2. MATERIAL E MÉTODOS (ARIAL, MAIÚSCULAS, NEGRITO, 11 PT)

2.1. Regras gerais (Arial, negrito, 11 pt)

Nesse quesito, devem ser descritos de forma sucinta os materiais, equipamentos e as metodologias utilizadas para o desenvolvimento do trabalho em questão. Esses aspectos devem ser apresentados de modo que outros pesquisadores, ao consultarem o resumo expandido, consigam reproduzi-lo com base apenas na descrição encontrada no trabalho.

2.2. Orientações para formatação de figuras e tabelas (Arial, negrito, 11 pt)

[bookmark: _MON_1143866942][bookmark: _MON_1143867030][bookmark: _MON_1143866206][bookmark: _MON_1143866278][bookmark: _MON_1143866864]Os títulos das figuras e tabelas devem ser autoexplicativos e as dimensões, em ambos os casos, não devem exceder 16 cm em largura, e devem ser inclusos sempre com a orientação da página na forma retrato. As figuras e/ou tabelas devem ser inseridas logo após o texto que as mencione pela primeira vez ou o mais próximo possível deste. As legendas das figuras e tabelas devem estar justificadas, em fonte Arial, negrito, tamanho 10 e as suas chamadas podem ser no início ou fim da frase entre parênteses, como: Figura 1 e Tabela 1 ou (Figura 1) e (Tabela 1), respectivamente. O título da Figura deve vir logo abaixo da imagem, precedido pelo nome Figura e o número arábico de identificação da imagem. As tabelas, apresentando apenas linhas horizontais, deve vir com o título acima da tabela e as notas-de-rodapé logo abaixo, em fonte Arial e tamanho 9.

2.3. Forma de envio (Arial, negrito, 11 pt)

O arquivo contendo o resumo expandido completo será enviado em formato WORD, cujo nome deve conter o título do trabalho. Haverá uma segunda etapa de envio do resumo expandido, quando os autores submeterão sua versão final para publicação, considerando as sugestões de correção dos pareceristas. O arquivo contendo o trabalho completo deve ser enviado ao endereço eletrônico: simposiopotiguarflorestal@gmail.com, com o assunto “SUBMISSÃO” e contendo, obrigatoriamente, no corpo da mensagem o nome do artigo, o nome e o endereço completo do autor e dos coautores.

3. RESULTADOS E DISCUSSÃO (ARIAL, MAIÚSCULAS, NEGRITO, 11 PT)

Neste tópico devem ser abordados os resultados a partir de textos, utilizando o auxílio de gráficos, figuras e/ou tabelas. A discussão dos dados deve ser realizada tomando como base artigos técnico-científicos publicados, preferencialmente, em periódicos nacionais e/ou internacionais. Outros casos de citações, como teses, dissertações e trabalhos publicados em congressos, quando possível, deverão ser evitadas. Aconselha-se que os resultados obtidos apresentem análises estatísticas associadas, sendo que a escolha do tipo de análise (variância, fatorial, regressão etc.) fica a critério do(s) autor(es) do trabalho em questão.

4. CONCLUSÕES (ARIAL, MAIÚSCULAS, NEGRITO, 11 PT)

As conclusões apresentadas neste tópico devem ser, impreterivelmente, a respeito dos resultados de maior significância obtidos no trabalho. Devendo estas conclusões apresentaram interligação com o objetivo inicial da pesquisa proposto na introdução. Além disso, poderão ser inclusas neste tópico considerações relevantes e/ou recomendações sobre o desenvolvimento sequencial do trabalho.

5. AGRADECIMENTOS (ARIAL, MAIÚSCULAS, NEGRITO, 11 PT)
Este tópico é opcional e, em caso de sua existência, deverá ser inserido antes das Referências Bibliográficas. Neste tópico podem inserir, se os autores assim julgarem necessário, os agradecimentos a instituições, empresas, órgãos financiadores e/ou responsáveis pelo fornecimento de dados e/ou realização das atividades.

6. referências bibliográficas (ARIAL, MAIÚSCULAS, NEGRITO, 11 PT)

As referências bibliográficas citadas ao longo do texto do resumo expandido serão indicadas pelo sobrenome do(s) autor(es), apenas com a primeira letra maiúscula, com ano da publicação entre parênteses. Quando a obra tiver apenas um autor, será escrito: “...Cheung (2007) constatou que ...”; Havendo dois autores, estes serão separados pela vogal “e”: “..., de acordo com Calil Junior e Molina (2011), ...”; Para três ou mais autores, será citado apenas o primeiro, seguido da expressão et al.: “... Moura et al. (2002)...”. Havendo mais de uma referência, do(s) mesmo(s) autor(es), com o mesmo ano de publicação, serão utilizadas letras minúsculas após o ano, tanto na referência quanto na citação: “... Sobrenome (2004a) ...”. Já as referências bibliográficas quando citadas no final do texto serão indicadas pelo sobrenome do(s) autor(es), com letras maiúsculas, entre parênteses, com ano da publicação logo em seguida, separado por vírgula. Quando a obra tiver apenas um autor, será escrito: “... (CHEUNG, 2007).”; Havendo dois autores, estes serão separados pela vogal “e”: “... (CALIL JUNIOR e MOLINA, 2011).”; Para três ou mais autores, será citado apenas o primeiro, seguido da expressão et al.: “... (MOURA et al., 2002).”. Havendo mais de uma referência, do(s) mesmo(s) autor(es), com o mesmo ano de publicação, serão utilizadas letras minúsculas após o ano, tanto na referência quanto na citação: “... (SOBRENOME, 2004a) ...”. 
A primeira linha de cada referência deve estar alinhada à esquerda e as demais, tabuladas de 0,5 cm, sendo todo o texto apresentado em fonte Arial, com tamanho 11. A seguir são apresentados alguns exemplos de referências para indicar sua formatação. 

ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE NORMAS TÉCNICAS, ABNT, NBR 7190 – Projeto de estruturas de madeira, Rio de Janeiro, 1997, 107 p.

CALIL JUNIOR, C.; MOLINA, J. C. Emerging timber bridge program to São Paulo State: a five-year report. Journal of Civil Engineering and Architecture, v. 5, p. 459-464, 2011.

CHEUNG, A. B. Modelo estocástico de pressões de produtos armazenados para a estimativa da confiabilidade estrutural de silos esbeltos. 2007. 305 f. Tese (Doutorado) – Escola de Engenharia de São Carlos, Universidade de São Paulo, São Carlos, SP, 2007.

HALDAR, A.; MAHADEVAN, S. Probability, reliability and statistical method in engineering design. New York: John Wiley & Sons, Inc., 2000. 304 p.

MIOTTO, J. L.; DIAS, A. A. Avaliação experimental de vigas mistas de MLC e concreto. In: ENCONTRO BRASILEIRO EM MADEIRAS E EM ESTRUTURAS DE MADEIRA, EBRAMEM, 12., 2010, Lavras, MG, Brasil. Anais.... Lavras, MG: UFLA, 2010. 8 p. CD-ROM.

MLA. How do I document sources from the web in my works-cited list? Modern Language Association. Disponível em: <http://www.mla.org>. Acesso em: 10 jul. 2013.

STATSOFT, Inc. STATISTICA, /Data analysis software system, version 8.0/, 2010.

7. nota de responsabilidade (ARIAL, MAIÚSCULAS, NEGRITO, 11 PT)
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