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TÍTULO DO TRABALHO EM CAIXA ALTA E CENTRALIZADO (TAMANHO 14 E EM NEGRITO)
		(Linha simples em branco)
Eixo:
(Linha simples em branco)
Nome do autor completo e em negrito tamanho 12)
Titulação do autor – tamanho 10 (Exemplo: Graduando em Biomedicina pela Universidade Federal da Bahia – UBFA, Salvador BA) Máximo de autores: 1 autor + 7 coautores
Nome do coautor completo e em negrito tamanho 12)
Titulação do autor – tamanho 10 (Exemplo: Graduado em Biomedicina pela Universidade Federal da Bahia – UBFA, Salvador BA)
Nome do coautor completo e em negrito tamanho 12)
Titulação do autor – tamanho 10 (Exemplo: Mestranda em Biomedicina pela Universidade Federal da Bahia – UBFA, Salvador BA)
Nome do coautor completo e em negrito tamanho 12)
Titulação do autor – tamanho 10 (Exemplo: Mestre em Biomedicina pela Universidade Federal da Bahia – UBFA, Salvador BA)
Nome do coautor completo e em negrito tamanho 12)
Titulação do autor – tamanho 10 (Exemplo: Doutorando em Biomedicina pela Universidade Federal da Bahia – UBFA, Salvador BA)
Nome do coautor ou orientador completo e em negrito tamanho 12)
Titulação do autor – tamanho 10 (Exemplo: Mestranda em Biomedicina pela Universidade Federal da Bahia – UBFA, Salvador BA). Caso o autor principal não seja formado, deverá ter um orientador formado e este deve ser inserido por último na ordem de coautores. 
(Linha simples em branco)
[bookmark: _Hlk146572844]Introdução: Na introdução apresente a visão geral sobre o assunto, indicando a relevância da pesquisa. Os resumos simples deverão conter OBRIGATORIAMENTE no mínimo 500 palavras no CORPO DO TEXTO e no máximo 800 palavras no CORPO DO TEXTO. Não será contabilizado dentre o total de palavras o título, eixo temático, nome e identificação dos autores, palavras-chave ou referências. O texto do resumo deverá estar justificado, com espaçamento simples (1,0) entre linhas. A fonte utilizada é a TIMES NEW ROMAN , no tamanho 12, na cor preta. As margens deverão ser superior: 2,5cm, inferior: 2cm, esquerda: 2cm e direita 2cm. O resumo será em parágrafo único, não sendo permitidos espaços do tipo “antes e depois” ou “recuo especial”. Em resumos simples não será permitido citações, ficando a cargo do autor referenciar as fontes utilizadas nas REFERÊNCIAS. Palavras em língua estrangeira deverão estar em itálico. O autor deve ser atentar a revisão ortográfica e coerência de texto. Objetivo: Apresente o propósito do estudo, iniciando SEMPRE com a palavra/ verbo no infinitivo. Seu objetivo deve ser curto e direto. O objetivo deve atender ao tema proposto. Materiais e métodos: Descreva os procedimentos utilizados na realização da pesquisa como local, amostra, protocolo, tratamento estatístico, entre outros aspectos que o autor considerar necessário. A autor deve OBRIGATORIAMENTE informar qual o tipo de estudo se trata seu trabalho. O mesmo deverá também descrever detalhadamente as bases de dados utilizadas, operadores booleanos, recorte temporal, critérios de inclusão e exclusão. No resumo simples não devem ser inseridos gráficos, tabelas ou imagens. Trabalhos não concluídos e fora do template obrigatório serão automaticamente descartados. Pesquisas que envolvem seres humanos e qualquer projeto que seja relativo a seres humanos (direta ou indiretamente) deverão OBRIGATORIAMENTE apresentar apreciação do Comitê de Ética em Pesquisa em Seres Humanos. Caso o autor não apresente, seu trabalho será descartado automaticamente. Resultados e discussão: Destaque os resultados alcançados com o estudo, correlacionando com a literatura vigente, sem necessidade de citação de autores. Os resultados devem estar de acordo com o objetivo traçado. Informar e/ou comentar a respeito dos resultados obtidos com a pesquisa e correlacionar com a literatura vigente. Considerações Finais: Apresente as principais respostas ao objetivo da pesquisa. SEM REPETIR os resultados. Demonstrar se os objetivos propostos foram alcançados, e apresentar as considerações finais da sua pesquisa. Importante ressaltar que a porcentagem máxima permitida para PLÁGIO em resumos simples é 3%, cabendo ao autor adequar seu trabalho para submissão no congresso. Trabalhos com porcentagens maiores que as permitidas serão notificados e terão seus trabalhos não aceitos. O presente template é referente a resumos simples e, caso o mesmo não seja utilizado ou ainda desconfigurado, o autor poderá ter seu trabalho não aceito para publicação. Ressalta-se novamente que a utilização do TEMPLATE é obrigatória. Casos omissos deverão ser consultados com a coordenação científica. 
(Linha simples em branco)
Palavras-chave: De 3 a 5, separadas por ponto e vírgula (;) com a primeira letra de cada palavra maiúscula e o restante minúsculas e em ordem alfabética. As palavras-chave deverão ser selecionadas segundo os Descritores em Ciências da Saúde (DeCS) na página (http://decs.bvs.br/)
(Linha simples em branco)
Referências: 
Deverão conter no mínimo 4 referências, e estas deverão estar de acordo com as regras da NBR 6023 da ABNT, em ordem alfabética, espaçamento simples, tamanho 12 e alinhadas à esquerda.
Os resumos simples deverão conter OBRIGATORIAMENTE no mínimo 500 (quinhentas) palavras e no máximo 800 (oitocentas) palavras. A quantidade de palavras é contada sem as referências, título, nome dos autores, eixo temático.
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    TÍTULO DO TRABALHO EM CAIXA ALTA E CENTRALIZADO  (TAMANHO 14 E EM NEGRITO)       (Linha simples em branco)   Eixo:   (Linha simples em branco)   Nome do autor completo e em negrito tamanho 12)   Titulação do autor  –   tamanho 10 (Exemplo: Graduando em Biomedicina pela Universidade Federal da Bahia  –   UBFA,  Salvador BA) Máximo de autores: 1 autor +  7   coautores   No me do coautor completo e em negrito tamanho 12)   Titulação do autor  –   tamanho 10  (Exemplo: Graduado em Biomedicina pela Universidade Federal da Bahia  –   UBFA,  Salvador BA)   Nome do coautor completo e em negrito tamanho 12)   Titulação do autor  –   tamanho 10 (Exemplo: Mestranda em Biomedicina pela Universidade Federal da Bahia  –   UBFA,  Salvador BA)   Nome do coautor completo e em negrito tamanho 12)   Titulação do autor  –   tamanho 10 (Exemplo: Mestre em Biomedicina pela Universidade Federal da Bahia  –   UBFA,  Salvador BA)   Nome do coautor completo e em negrito tamanho 12)   Titulação do autor  –   tamanho 10 (Exemplo: Doutorando em Biomedicina pela Universidade Federal da Bahia  –   UBFA,  Salvador BA)   Nome do coautor ou orientador completo e em negrito tamanho 12)   Titulação do autor  –   tamanho 10 (Exemplo: Mestranda em Biomedicina pela Universidade Federal da Bahia  –   UBFA,  Salvador BA). Caso o autor principal não seja formado, deverá ter um orientador formado e este deve ser inserido por  último na ordem de coautores.     (Linha simples em branco)   Introdução:  Na introdução apresente a visão geral sobre o assunto, indicando a relevância da  pesquisa. Os resumos simples deverão conter OBRIGATORIAMENTE no  mínimo 500 palavras   no  CORPO DO TEXTO   e no  máximo 800 palavras   no  CORPO DO TEXTO . Não será contabilizado  dentre o total de palavras o título, eixo temático, nome e identificação dos autores, palavras - chave ou  referências. O texto do resumo deverá estar justificado, com espaçamento simples (1,0) entre linhas.  A fonte utilizada é a TIME S NEW ROMAN , no ta manho 12, na cor preta. As margens deverão ser  superior: 2,5cm, inferior: 2cm, esquerda: 2cm e direita 2cm. O resumo será em parágrafo único, não  sendo permitidos espaços do tipo “antes e depois” ou “recuo especial”. Em resumos simples não será  permitido c itações, ficando a cargo do autor referenciar as fontes utilizadas nas REFERÊNCIAS.  Palavras em língua estrangeira deverão estar em itálico. O autor deve ser atentar a revisão ortográfica  e coerência de texto.  Objetivo:   Apresente o propósito do estudo, ini ciando SEMPRE com a palavra/  verbo no infinitivo. Seu objetivo deve ser curto e direto. O objetivo deve atender ao tema proposto.  Materiais e métodos:   Descreva os procedimentos utilizados na realização da pesquisa como local,  amostra, protocolo, tratamento estatístico, entre outros aspectos que o autor considerar necessário. A  autor deve OBRIGATORIAMENTE informar qual o tipo de estudo se trata seu traba lho. O mesmo  deverá também descrever detalhadamente as bases de dados utilizadas, operadores booleanos, re corte  temporal, critérios de inclusão e exclusão. No resumo simples não devem ser inseridos gráficos,  tabelas ou imagens. Trabalhos não concluídos e fora do  template   obrigatório serão automaticamente  descartados. Pesquisas que envolvem seres humanos e qualquer projeto que seja relativo a seres  humanos (direta ou indiretamente) deverão OBRIGATORIAMENTE apresentar apreciação do  Comitê de Ética em Pesquisa em Seres Human os. Caso o autor não apresente, seu trabalho será  descartado automaticamente.  Resultados e  discussão:   Destaque os resultados alcançados com o  estudo, correlacionando com a literatura vigente, sem necessidade de citação de autores. Os resultados  devem estar de acordo com o objetivo traçado. Informar e/ou comentar a respeito dos resultados  obtidos com a pes quisa e correlacionar com a literatura vigente.  Considerações Finais:   Apresente as  principais respostas ao objetivo da pesquisa. SEM REPETIR os resultados. Demonstrar se os  objetivos propostos foram alcançados, e apresentar as considerações finai s da sua pesquisa. 

