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Resumo – Um mínimo de cem e um máximo de duzentas palavras devem constar neste resumo. Aqui se vocês quiserem apenas substituir o texto já conseguem obter a quantidade máxima permitida.  Um dois três quatro cinco seis sete oito nove dez um dois três quatro cinco seis sete oito nove dez um dois três quatro cinco seis sete oito nove dez um dois três quatro cinco seis sete oito nove dez um dois três quatro cinco seis sete oito nove dez um dois três quatro cinco seis sete oito nove dez um dois três quatro cinco seis sete oito nove dez um dois três quatro cinco seis sete oito nove dez um dois três quatro cinco seis sete oito nove dez um dois três quatro cinco seis sete oito nove dez um dois três quatro cinco seis sete oito nove dez um dois três quatro cinco seis sete oito nove dez um dois três quatro cinco seis sete oito nove dez um dois três quatro cinco seis sete oito nove dez. um dois três quatro cinco seis sete oito nove dez um dois três quatro cinco seis sete oito nove dez um dois três quatro cinco seis sete oito nove dez. Zero.
Palavras Chave: Um, Dois, Três, Quatro, Cinco.

This is an example file for SBTI
Abstract  - The abstract must contain a minimum of one hundred and reach a maximum of two hundred words. If you want only replace it this construction has exactly two hundred words. One two three four five six seven eight nine ten one two three four five six seven eight nine ten one two three four five six seven eight nine ten one two three four five six seven eight nine ten one two three four five six seven eight nine ten one two three four five six seven eight nine ten one two three four five six seven eight nine ten one two three four five six seven eight nine ten one two three four five six seven eight nine ten one two three four five six seven eight nine ten one two three four five six seven eight nine ten one two three four five six seven eight nine ten one two three four five six seven eight nine ten. one two three four five six seven eight nine ten one two three four five six seven eight nine ten one two three four five six seven eight nine ten one two three four five six seven eight nine ten 
Keywords: Six, Seven, Eight, Nine, Ten. 







Este é um arquivo de exemplo para o SBTI 2020
1. Introdução 
Aqui você começa a contar a história de seu artigo formatação (para todas as páginas da submissão) - Os artigos deverão ser digitados em processador de texto Word 6.0 ou posterior.
A submissão deve ser feita em formato PDF.
2. Trabalhos Relacionados
Páginas que são importantes podem ser feitas em A4 e com margens ditas cabíveis em medidas áureas.
2.1 Exemplo
Medidas áureas assim definidas: para recuo e outras coisas mais...  
De fato, as margens podem ser - Margens: Superior: 3, Inferior: 2, Esquerda: 3, Direita: 2,  com Fonte: Times New Roman, tamanho 12. Espaçamento 1,5 entre linhas e entre parágrafos salto posterior de 6. Mínimo de 12 páginas e máximo de 20 páginas incluindo figuras, quadros, tabelas e referências bibliográficas. 

Posição de figuras, quadros, tabelas e assemelhados e como deve ser a sua nomeação e seu enquadramento.
  
Figura 1 – A morte da bezerra.

- Notas: exclusivamente no fim do texto.
-   Citações (corpo de letra tamanho 10) no corpo do texto 
- Referências Bibliográficas conforme normas atualizadas da ABNT.











Fonte: adaptado de Karake (2016).
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