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APAGAR E/OU SUBSTITUIR TODAS AS INFORMAÇÕES EM VERMELHO
Diretrizes: o artigo deve submetido através do site do evento (https://doity.com.br/cpcidi/), 
em formato .docx, até o dia 17 de fevereiro de 2023. O resultado da avaliação será divulgado até o dia 3 de abril de 2023. Até cinco autores são permitidos no mesmo artigo.
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]INSIRA AQUI O TÍTULO DO TRABALHO (Calibri 14 - Negrito)
Eixo Temático: Eixo 1 - Fundamentos, processos de pesquisa e a temática patrimonial: modos de construção horizontais a partir da academia; Eixo 2 - Práticas de comunidades, grupos e indivíduos: processos de elaboração, identificação e preservação de referências culturais coletivas; ou Eixo 3 - Políticas para o Patrimônio Cultural: as instituições no estudo, inventariação, tombamento/registro, manutenção, recuperação e demais intervenções nos bens patrimoniais. (SELECIONAR APENAS UM EIXO TEMÁTICO, CORRESPONDENTE AO TRABALHO APRESENTADO).
Subeixo: (Eixo 1) metodologias pautadas em relações mais inclusivas e horizontais na construção do conhecimento; o papel dos pesquisadores no processo de construção do conhecimento horizontal; ações promovidas pela academia em relação à diversidade cultural brasileira; (Eixo 2) inclusão de grupos sociais nos processos de patrimonialização; resultados da participação dos agentes (inventário, tombamento, registro); (Eixo 3) representatividade e diversidade nas instâncias de poder institucionais; políticas institucionais voltadas para o patrimônio cultural ações desenvolvidas no campo do patrimônio cultural dentro das instituições (SELECIONAR APENAS UM EIXO TEMÁTICO, CORRESPONDENTE AO TRABALHO APRESENTADO).
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RESUMO (Calibri 12 - Negrito)

O Resumo deverá conter entre 200 e 300 palavras, em um único parágrafo, Calibri 11, espaçamento simples entre linhas, parágrafo sem recuo, espaçamento 0 pt antes, 0 pt depois, alinhamento justificado. 

Palavras-Chaves: Três a cinco palavras, letras minúsculas, separadas entre si por ponto e vírgula e finalizadas por ponto (Calibri 11 pt, espaço simples entre linhas, espaçamento 0 pt antes, 0 pt depois, alinhamento justificado).
(deixar uma linha em branco antes do próximo título)
ABSTRACT (Calibri 12 - Negrito)
The Abstract must contain between 200 and 300 words in a single paragraph, Arial 10, single-spaced, paragraph with no indentation, spacing 0 pt before, 0 pt after, justified alignment.

Keywords: Three to five words, lowercase letters, separated by semicolons, with a period at the end (Arial, 10 pt, espaço simples entre linhas, espaçamento 0 pt antes, 0 pt depois, alinhamento justificado).






























1. [bookmark: _heading=h.30j0zll]TÍTULO A (Calibri 12 – Negrito)
O artigo proposto deve ser redigido em português ou espanhol, configurado em formato A4, orientação retrato, margens superior e esquerda igual a 2,5 cm, inferior e direita igual a 2 cm. A formatação do corpo do texto deve respeitar as seguintes indicações: Calibri 11, espaçamento 1,5 entre linhas, parágrafo sem recuo, espaçamento 6 pt antes e 6 pt depois, alinhamento justificado. Não numerar as páginas.
Os artigos completos devem ter no mínimo 12 e no máximo 15 páginas no todo, considerando as imagens, gráficos, tabelas, notas, capa, folha de resumos e referências. 
1.1 SUBTÍTULO A (Calibri 12)
(deixar uma linha em branco antes dos títulos)
2. ESTRUTURA DO ARTIGO (Calibri 12 – Negrito)
Sugere-se que o artigo contenha as seguintes seções: 1. Introdução, informando o tema, a justificativa e a metodologia; 2. Desenvolvimento, abordando a fundamentação teórica e o desenvolvimento do assunto tratado; 3. Resultados/Análises; 4. Considerações Finais; Referências.
2.1 CITAÇÕES
As citações diretas, menores do que três linhas, devem estar contidas entre aspas duplas. As aspas simples são utilizadas para indicar citação no interior da citação (SOBRENOME DO AUTOR, ano, p. xx) seguindo a norma ABNT NBR 10520/2002. 
Aquelas que ultrapassarem três linhas devem apresentar a seguinte formatação:
Recuo à esquerda 4 cm de recuo do texto, utilizando fonte Calibri 10, sem aspas, com espaçamento simples entre linhas, espaçamento 0pt antes, 6pt depois, como pode ser observado neste exemplo. (SOBRENOME DO AUTOR, Ano, p. xx). 
2.2 NOTAS
As notas devem ficar no rodapé da página em que está indicada[footnoteRef:0]. [0:  Calibri 10, espaçamento simples entre linhas, minúscula, parágrafo sem recuo, espaçamento 0 pt antes e 0 pt depois, alinhamento justificado.] 


2.3 IMAGENS, GRÁFICOS, TABELAS E QUADROS
As imagens, gráficos, tabelas e quadros devem apresentar resolução mínima de 300 dpi, devendo também serem anunciadas no texto (Figura 1), sendo inseridos próximos do trecho em que foram mencionados. Além disso, devem ser numerados, seguidos por dois pontos e o título. Abaixo do elemento gráfico, deve haver a fonte indicando sua procedência.
Figura 1: Título (Calibri 11 – Negrito) 
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Fonte: Acervo do autor (Calibri 10)
(deixar uma linha em branco antes dos títulos)
REFERÊNCIAS (SEM NUMERAÇÃO)
As referências bibliográficas deverão vir no final do texto, em ordem alfabética, com indicação do tipo de referência (por exemplo: livro, artigo, dissertação, tese etc.) seguindo a norma ABNT NBR 6023/2018 e formatação: Calibri 10, espaçamento simples entre linhas, parágrafo sem recuo, alinhamento à esquerda, espaçamento 6 pt antes, 6pt depois).
FRANÇA, Júnia Lessa et al. (Calibri 10) Manual para normalização de publicações técnico-científicas. (Calibri 10 – Negrito) 6. ed. rev. e ampl. Belo Horizonte: UFMG, 2003. 230 p. (Calibri 10)
IBGE. Normas de apresentação tabular. 3. ed. 1993.
LAKATOS, Eva Maria; MARCONI, Marina de Andrade. Fundamentos de metodologia científica. 3. ed. rev. e ampl. São Paulo: Atlas, 1991. 270 p.
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