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Resumo [Arial 12, negrito, centrado]
Este modelo irá ajudá-lo a formatar o seu artigo. Por favor, copie-o no seu computador e insira o texto mantendo o formato e estilos indicados. Os vários componentes de seu artigo (título, resumo, palavras-chave, seções, texto, etc.) já estão definidos na folha de estilo, conforme ilustrados pelas partes dadas neste documento. Máximo de 150 palavras. [Arial 10, alinhamento justificado]. 
Palavras-chave: Entre 3 e 5 palavras-chave. [Arial 12, alinhamento justificado, máximo de 5 palavras, separadas por vírgula]. 

Abstract
Resumo acima, na versão em inglês. 

Keywords: 

SEÇÃO [ARIAL 12, NEGRITO, LETRAS MAIÚSCULAS E ALINHAMENTO À ESQUERDA] 
O trabalho deverá conter: Introdução; Fundamentação Teórica (estado da arte); Métodos, técnicas; Resultados, discussões; Conclusões e Considerações; Referências  
[bookmark: _GoBack]Os trabalhos devem conter de quatro a sete páginas, incluindo resumo, tabelas, gráficos, notas e as referências bibliográficas. O tamanho das páginas deve ser A4 (21 x 29,7cm). A parte superior, inferior e as margens direita e esquerda devem ser de 2,5 cm. Todo o texto deve estar em uma coluna e em fonte Arial, incluindo figuras e tabelas, espaçamento 1,5 entrelinhas. [Arial, 10 pontos, alinhamento normal, justificado].
O artigo é escrito em uma coluna. 
Na primeira página, é colocado um quadro com o título do artigo conforme apresentado neste, seguido de uma ou mais linhas com os  nomes dos autores, instituição e endereço eletrônico. 
Dimensões do conjunto de linhas horizontais do quadro do título: São duas linhas horizontais espaçadas entre si de 10pt. A linha superior, mais grossa, tem a espessura de 6pt. A linha inferior, mais fina, tem espessura de ¼ pt.
Este conjunto de linhas é implementada com uma linha de texto em branco no estilo normal, mas com borda superior e inferior, nas espessuras especificadas acima.
Utiliza fonte Times New Roman 10pt no texto e 12pt nos subtítulos. 
Os passos descritos definem um exemplo de procedimento para diagramar o texto do seu artigo. Procuramos detalhar os passos básicos necessários, mas usuários mais experientes podem ser simplificar alguns deles.
As referencias bibliográficas seguem modelo abaixo.
O documento deve ser encaminhado em MSWord (.doc ou.docx).

Subseção [Arial 12, negrito, alinhamento à esquerda, e primeira letra em letra maiúscula]
O texto incluído nas seções ou subseções deve começar uma linha após o título da seção ou subseção. Não utilizar tabulações rígidas e limitar o uso de retornos a um no final do parágrafo. 

REFERÊNCIAS [Arial, 12, negrito, alinhamento à esquerda; utilizar NBR 6023]
SPARKE, P. An Introduction to Design and Culture: 1900 to the Present. 3. ed. Oxon: Routledge, 2013.
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