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RESUMEN: Texto del resumen ampliado en Arial, 11, justificado, sin sangría, interlineado simples de 1 cm, en párrafo único, letras mayúsculas y minúsculas. El resumen debe presentar en mínimo 250 y en máximo 400 caracteres sin espacio.
PALAVRAS-CLAVE: Tres palabras-clave que identifiquen el trabajo.
ABSTRACT: Texto del resumen ampliado traducido fielmente al inglés, en Arial, 11, justificado, sin sangría, interlineado simples de 1 cm, en párrafo único, letras mayúsculas y minúsculas. 
KEYWORDS: Traducción de las tres palabras-clave que identifiquen el trabajo.
INTRODUCCIÓN
Presentación y contextualización del tema del trabajo, motivación de la investigación, objetivos y relevancia, abordando la enfermedad, sus signos y síntomas, eventuales complicaciones, protocolos sanitarios reguladores de su manejo (si hay), su epidemiología y breve compilación de casos recientes ya publicados acerca del asunto (límite de 800 caracteres sin espacios). Sangría de 1,25 cm, interlineado de 1,5 cm, fuente Arial, tamaño 11, justificado.


INFORME DE CASO
Texto de la historia clínica con las informaciones y datos elementares, diagnóstico diferencial, conducta adoptada con descripción de los fármacos, procedimientos quirúrgicos o de otras terapias. También es recomendable que el autor disponga imágenes de los exámenes complementares y fotografías, respetando la privacidad del paciente, para que se optimice la comprensión de signos y síntomas físicos aparentes. Es recomendable que no sean utilizados abreviaturas y cuando utilizadas, que se describa su significado en paréntesis (límite de 1000 caracteres sin espacios). Sangría de 1,25 cm, interlineado de 1,5 cm, fuente Arial, tamaño 11, justificado. Las citas deben marcarse entre paréntesis (1) (2) con referencias al final del trabajo, atendiendo las normas Vancouver (ICMJE, 2019).
CONCLUSIÓN
Es importante que el autor establezca en su informe la evaluación de la conducta y destaque observaciones importantes acerca del diagnóstico y manejo de la práctica médica. Abordajes diferenciados, innovacionales, experimentales o adaptaciones del que se propone en la literatura o protocolos sanitarios también deben ser destacados, formulando siempre que sea posible, sugerencias o hipótesis acerca de la enfermedad, las políticas de salud, la eficiencia del manejo y protocolos, etc. Todo el proceso de toma de decisión y conductas adoptadas deben ser justificadas. En el final se debe presentar discusiones sobre las dificultades presentadas en el proceso y recomendaciones para casos semejantes (límite de 1000 caracteres sin espacios).
Sangría de 1,25 cm, interlineado de 1,5 cm, fuente Arial, tamaño 11, justificado. Las citas deben marcarse entre paréntesis (1) (2) con referencias al final del trabajo, atendiendo las normas Vancouver (ICMJE, 2019).
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Listado de bibliografías de las citas utilizadas en el cuerpo del trabajo. Utilizamos el padrón Vancouver (ICMJE, 2019) para escribir esta sección. No hay límite de caracteres para esta sección. Hay la necesidad de que sea completa. Sin sangría, interlineado de 1,5 cm, fuente Arial, tamaño 11, a la izquierda, un espacio entre cada entrada.
PRESENTACIÓN DE LOS AUTORES
Describir brevemente la formación y biografía de todos los autores (hasta tres líneas, un párrafo para cada autor), seguido del correo electrónico y teléfono para contacto. La presentación debe seguir el orden de a
parición establecido en la primera página del resumen.
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