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RESUMO

Deve ser elaborado em fonte Times New Roman, tamanho 12, modo justificado, em parágrafo único, sem recuos, com espaço entrelinhas simples (1,0). Deve conter no máximo 300 palavras. Com obrigatoriedade dos seguintes tópicos: Objetivo, método ou metodologia, resultados e considerações finais.

Palavras-chave: (No mínimo 5, separadas por ponto e vírgula (;) com a primeira letra de cada palavra maiúscula e o restante minúsculas).



1. INTRODUÇÃO

A introdução é a parte do trabalho em que o autor mostra uma visão geral da sua pesquisa, apresentando: a escolha do problema e as hipóteses; o objetivo, o período e a delimitação do campo da pesquisa; as justificativas e argumentações para a elaboração do trabalho; a problematização do tema; a metodologia utilizada e a relevância da pesquisa elaborada. Ou seja, é a apresentação do tema a ser estudado, situando o leitor no contexto da obra. A introdução deve ser concisa, clara e coerente com o desenvolvimento do trabalho, apresentando apenas indicações gerais. O Corpo do trabalho deve ser escrito em fonte Times New Roman, tamanho 12 e espaçamento simples (1,5), margem superior e esquerda 3,0 inferior e direita 2,0.

2. METODOLOGIA

Nesta seção o pesquisador deve explicitar como o trabalho foi conduzido e ordenar os procedimentos cronologicamente ou por tipo de procedimento; os métodos incomuns ou mais avançados exigem citação de literatura; cuidado para não confundir resultados com procedimentos. Quando se tratar de trabalhos originais ou relatos de casos, os trabalhos deverão, obrigatoriamente, respeitar as normas éticas vigentes para pesquisas com seres humanos e animais. Portanto, o pesquisador deverá informar explicitamente na metodologia o número do parecer de aprovação pelo Comitê de Ética em Pesquisa com seres humanos (CEP) ou Comitê de Ética de Estudos de Uso Animal (CEUA). Em caso de análise de dados secundários, sem identificação de sujeito, o parecer se torna opcional

3. RESULTADOS E DISCUSSÃO

Destaque os resultados alcançados com o estudo, correlacionando-os com a literatura vigente dos últimos 5 anos. Destaque os resultados alcançados com o estudo, correlacionando-os com a literatura vigente dos últimos 5 anos. Serão aceitos resumos expandidos com imagens, gráficos e/ou tabelas.

4. CONSIDERAÇÕES FINAIS

Enfatizar as principais conclusões do estudo, de forma sucinta e objetiva. Não repetir os resultados. Apresentar as limitações do estudo e as possibilidades para novas pesquisas serem realizadas.
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OBS: Nas referências, seguir as normas da ABNT – NBR6023/2018. Devem ser alinhadas à esquerda, com fonte tamanho 10, sem recuo, alinhado à esquerda destacando-as em ordem alfabética.

	Para capítulo de livro deve conter no mínimo 07 páginas e no máximo 15 páginas (apenas do trabalho).
image1.jpg
' ‘ Congresso brasileiro
multiprofissional
‘ de saude coletiva




