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VIII CONGRESSO LATINO-AMERICANO DE ESTUDOS
SOCIOCULTURAIS DO ESPORTE

ORIENTAÇÕES GERAIS PARA A ELABORAÇÃO DE RESUMO EXPANDIDO

· Os textos inscritos para o formato de Resumo Expandido deverão ser resultado de pesquisas concluídas e/ou em andamento. Serão apresentados no formato Comunicação Oral no VIII Congresso Latino-americano de Estudos Socioculturais do Esporte.
· O Resumo Expandido pode ser escrito em português, inglês ou espanhol.
· Durante o processo de submissão o arquivo em word deve ser inserido SEM AUTORIA. 
· O Resumo Expandido deve ter extensão máxima de 5.000 caracteres (contando espaços e todos os elementos requeridos a esse formato, sem incluir neste computo os 3 resumos obrigatórios nas línguas português, inglês e espanhol), ser digitado em editor de texto Word for Windows, fonte Times New Roman, tamanho 12. Usar tamanho 14 apenas para o título (e suas traduções) e tamanho 11 para citações com mais de três linhas, notas de rodapé, legendas e fontes das ilustrações, figuras e tabelas.
· O Resumo Expandido deve conter os seguintes elementos: título, resumo e palavras-chave nas línguas português, inglês e espanhol (o resumo não deve ultrapassar 100 palavras); introdução; procedimentos metodológicos; resultados e discussão; considerações finais; referências e informações de financiamento do trabalho (quando houver).
· O espaçamento entre linhas é de 1,5 (sem espaçamento entre os parágrafos) e o deslocamento é de 1,25 cm na primeira linha. O espaçamento será simples apenas em notas de rodapé, resumo informativo (de até 500 caracteres), citações com mais de três linhas e referências. A margem superior e esquerda deve ser de 3 cm e as margens inferior e direita de 2 cm.
· As páginas devem ser númeradas no canto superior direito.
· O Resumo Expandido deve ser submetido a um dos 10 eixos temáticos (grupos de trabalho) delimitados para o VIII Congresso da ALESDE. 
· A submissão deve ser efetuada de acordo com esse template.
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