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O resumo deve vir em espaçamento simples e justificado, sendo exposto em tópicos (os tópicos devem vir em caixa alta e negrito, conforme exemplo a seguir:

RESUMO
O trabalho deve ser composto por resumo em português e inglês, com no mínimo 200 e no máximo 300 palavras. Recomenda-se o uso de parágrafo único para o resumo, fonte Times New Roman, tamanho 12 e espaçamento simples (1,0).  O texto do resumo deve ter as seguintes seções: Introdução: xxxx. Objetivo: xxx. Metodologia: xxxxxxx. Resultados e Discussão: xxxx. Considerações Finais: xxxxx. 

PALAVRAS-CHAVE: É necessário incluir no mínimo 3 e no máximo 5 palavras-chave, separadas por ponto e vírgula. Utilize o DeCS (https://decs.bvsalud.org/) para defini-las

ABSTRACT
Uma tradução ao inglês do resumo feito acima.

KEYWORDS: Tradução das palavras-chave.

1. INTRODUÇÃO
Ao elaborar a introdução do seu trabalho acadêmico, é fundamental convencer o leitor da importância e relevância do seu estudo. A introdução deve apresentar a ideia central de forma clara e objetiva, sem se estender em revisões detalhadas ou conceitos excessivos. Foque em uma contextualização breve, destacando o que já é conhecido sobre o tema e incorporando referências recentes para demonstrar a atualidade da pesquisa. A seguir, forneça uma justificativa sólida, que mostre por que sua investigação é necessária e o impacto que ela pode gerar na área. Finalize expondo o objetivo de maneira precisa e concisa de um trabalho acadêmico deve conter contextualização, justificativa e objetivos principais
Estrutura do texto: Comece o primeiro parágrafo com um recuo de 1,25 cm na primeira linha. As seções do trabalho (como INTRODUÇÃO, METODOLOGIA, RESULTADOS, etc.) devem ser numeradas. 
Formatação: Utilize a fonte Times New Roman no tamanho 12, com espaçamento de 1,5 entre linhas. Exceções incluem citações diretas longas, que devem ter recuo de 4 cm à esquerda e ser apresentadas no mesmo tamanho de fonte, e os títulos de figuras, tabelas e gráficos, que devem ser formatados no tamanho 10.
Extensão: O capítulo deverá ter entre 8 e 20 páginas.
Citações: As referências aos autores, ao longo do texto, devem seguir o formato (Autor, data).

2. METODOLOGIA ou MÉTODO
É essencial que, em cada tipo de pesquisa, sejam explicitamente detalhados os seguintes itens: o tipo de pesquisa realizada, os dados sobre o local onde a pesquisa foi conduzida, bem como a população ou amostra estudada. Devem ser claramente definidos os critérios de inclusão e/ou exclusão utilizados para selecionar os participantes, assim como o instrumento de coleta de dados empregado e as variáveis selecionadas para análise. Além disso, é importante descrever as técnicas utilizadas para a coleta de dados e os métodos de análise dos dados adotados no estudo. Quando a pesquisa envolver seres humanos ou animais, torna-se obrigatório apresentar o número do Certificado de Apresentação de Apreciação Ética (CAAE) e o parecer do Comitê de Ética em Pesquisa (CEP) ou, caso aplicável, a autorização de um órgão equivalente no país de origem da pesquisa.

3. RESULTADOS (também podem vir juntos da discussão na seção "RESULTADOS E DISCUSSÃO)
Para melhorar a compreensão, podem ser utilizados gráficos, tabelas, figuras, fotografias, entre outros recursos visuais. Todos os elementos gráficos, incluindo aqueles criados pelos próprios autores, devem conter a devida referência à fonte.

4. DISCUSSÃO
O autor deve fazer a exposição e uma discussão teórica do que foi utilizada para entender o problema, confrontando-as com a dúvida investigada.

5. CONSIDERAÇÕES FINAIS
Na conclusão, é importante retornar à questão de pesquisa e apresentar sua resposta de forma clara. Os autores também devem refletir sobre como os resultados obtidos podem contribuir para a sociedade e a academia. Ao final, é essencial mencionar as limitações do estudo e sugerir recomendações para futuras pesquisas. Nessa seção, as conclusões devem estar diretamente relacionadas aos objetivos e hipóteses propostos. Após a análise e discussão dos resultados, as descobertas são sintetizadas de maneira objetiva, destacando as principais deduções e os comentários dos autores, evidenciando as contribuições da pesquisa. Lembre-se de manter a conclusão concisa.


REFERÊNCIAS
Todas as referências devem seguir as normas vigentes da Associação Brasileira de Normas e Técnicas ABNT 2023. A apresentação das referências deve ser em ordem alfabética, ter espaço simples, alinhadas à esquerda, fonte Times New Roman tamanho 12, sem parágrafos e recuos.
Destinar uma linha para separar uma referência e outra.

OBS: O capítulo deve ter entre 8 e 20 páginas. 
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