Orientações para Submissão de Texto Completo – anais do VII CONACIR
Prezadas (os) pesquisadores, 
Para quem tiver o interesse de publicar o texto completo no site do CONACIR, segue o modelo que deverá ser seguido.
Reiteramos que:
Nome do Autor (itálico, fonte Times, tamanho 12, recuado à direita)
Corpo do texto.
Título da comunicação - Fonte: Times New Roman, tamanho 14, centralizado; nome do (s) autor (es): itálico, fonte Times, tamanho 12, recuado à direita, com (nota de rodapé, na primeira página, contendo: maior titulação do autor, filiação institucional, instituição financiadora da pesquisa (se houver) e e-mail. Nota em Times 10)
Texto sem Resumo, uma vez que já existe o Caderno de Resumos. 
O texto deve conter: Introdução; Corpo do texto (com as diversas partes do artigo, como tópicos numerados: 1, 1.1, 2., 2.1...); Conclusão; Referências.

Citações diretas: As citações diretas de até 3 (três) linhas deverão estar no corpo do texto entre aspas (“), acompanhando a configuração dos parágrafos. As citações diretas com mais de 3 (três) linhas deverão ser apresentadas em paragrafação especial: recuo esquerdo de 4 cm, sem recuo de primeira linha, em espacejamento entrelinhas simples, espacejamento entre parágrafos no modo “automático”, fonte Times New Roman tamanho 10 pt, sem a utilização de aspas no início e no final da citação.

A lista de referências, no final do texto, deverá seguir a seguinte formatação: fonte Times New Roman tamanho 12, espacejamento entrelinhas simples, alinhamento à esquerda, espacejamento entre parágrafos no modo automático. Somente deverão ser listadas as referências que foram efetivamente indicadas no corpo do texto.

As notas de rodapé devem ser em Times 10.
O texto deve ter de 5 até 8 páginas.
· Demais questões seguirão as especificações da ABNT.
Atenciosamente, 
Equipe Editorial e Coordenação do Congresso VII CONACIR

