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NÃO INSERIR OS NOMES DOS AUTORES


INTRODUÇÃO (ARIAL 10)
O resumo expandido deve ser formatado para até 2 (duas) páginas, incluindo as referências, no tamanho padrão A4 no modo retrato, com margem do tipo “moderada” (superior e inferior com 2,54cm e direita e esquerda 1.91). Serão aceitos apenas trabalhos inéditos. O texto do resumo conterá as seguintes seções: INTRODUÇÃO, METODOLOGIA, RESULTADOS E DISCUSSÕES, CONSIDERAÇÕES FINAIS ou CONCLUSÕES e REFERÊNCIAS. O espaçamento entre linhas será simples, fonte Arial 10 e o parágrafo será justificado. 
A introdução deve conter uma citação ao assunto a ser desenvolvido no resumo expandido, bem como as linhas gerais que serão desenvolvidas no corpo do mesmo. Tal seção não admitirá subdivisões. A Introdução deverá conter o(s) objetivo(s) do estudo apresentado.
Não serão aceitas figuras na introdução.

METODOLOGIA (ARIAL 10)
Na METODOLOGIA será explicitado o tipo de estudo, local, população (caso for pesquisa de campo), período, técnica e análise dos dados, bem como as normas éticas seguidas que foram utilizadas no caso da pesquisa ser com seres humanos, enfim todos os métodos utilizados para a realização do trabalho.

RESULTADOS E DISCUSSÕES (ARIAL 10)
No item RESULTADOS E DISCUSSÃO o autor deverá discorrer sobre todos os resultados obtidos no estudo. Todos os dados, figuras, gráficos e tabelas deverão estar disponíveis neste item. 

CONSIDERAÇÕES FINAIS (ARIAL 10)
Favor seguir as normas de diagramação aqui expostas, usando este exemplo como base para o seu texto. A submissão do resumo expandido significa que os autores concordam com a publicação deste, a critério da Comissão Científica. Além disso, os autores concordam que pela publicação do resumo expandido não obterão nenhum ganho, senão a divulgação científica e profissional dos seus trabalhos.
Nas referências, seguir as normas da ABNT, conforme o exemplo constante das referências. 

REFERÊNCIAS (ARIAL 10)
SOBRENOME, Nome. Título da obra em negrito: subtítulo sem negrito. Cidade: Editora, Ano.
SOBRENOME, Nome. Título da obra em negrito. Cidade: Editora, Ano.
Poderão conter referências de internet desde que seguidas as normas da ABNT, 14ª edição.
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