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ESCREVA AQUI O TÍTULO DO TRABALHO, QUE DEVE SER CLARO E CONCISO, REFLETINDO SEU CONTEÚDO. 
 TIMES NEW ROMAN, 14, MAIÚSCULA, NEGRITO, CENTRALIZADO, ESPAÇO SIMPLES

Sobrenome, Nome.[footnoteRef:0]  [0:  Titulação, instituição, email do autor] 

Sobrenome, Nome.[footnoteRef:1] [1:  Titulação, instituição, email do co-autor] 

Sobrenome, Nome.[footnoteRef:2] [2:  Titulação, instituição, email do orientador] 

(Times New Roman, 10, alinhado à direita)



Escreva o texto em Times New Roman, 12, normal, justificado, espaçamento de 1,5. Texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto. Escreva o texto em Times New Roman, 12, normal, justificado,  espaçamento de 1,5. Texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto. Escreva o texto em Times New Roman, 12, normal, justificado, espaçamento de 1,5. Texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto. Escreva o texto em Times New Roman, 12, normal, justificado, espaçamento de 1,5. Texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto.

Palavras-chaves: Escreva aqui até três palavras-chaves, em Times New Roman, 12, normal.

Referências:
Seguir as normas da ABNT, com espaçamento simples e alinhamento à esquerda. Máximo de uma página.
Anexos:
	Inserir os anexos da melhor forma possível para o tipo de anexo escolhido. Tentar deixar os anexos nítidos. Máximo de duas páginas. 
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