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INTRODUÇÃO
Inserir aqui o resumo expandido (4 mil caracteres com espaços). Na introdução, orienta-se a contextualização do tema, problema de pesquisa ou proposta do projeto, objetivos e metodologia. Fonte Times New Roman, corpo 12, espaçamento 1,5.

DESENVOLVIMENTO (alterar o subtítulo para temática do trabalho)
Neste tópico, inserir fundamentação teórica, com as respectivas citações referenciadas e principais resultados e/ou contribuições da pesquisa, do projeto ou ação relatada.

CONSIDERAÇÕES FINAIS
Trazer elementos de análise do que foi realizado, abordando as questões apontadas na introdução. Verificar se objetivos foram atendidos ou questões que podem ser aprofundadas.

REFERÊNCIAS
Inserir aqui as referências bibliográficas, de acordo com as normas atualizadas da ABNT, em fonte Times New Roman, em corpo 11 (onze), com espaçamento simples entre as linhas e alinhamento à esquerda.

ATENÇÃO: 
- NÃO se esqueça de formatar o arquivo utilizando este modelo com o cabeçalho do evento.
- Antes de submeter o resumo, lembre-se de salvar o arquivo em formato PDF.










Regras de submissão Erejor Norte

Os resumos expandidos devem ser submetidos pelo sistema Even. Os autores devem seguir as regras de formatação conforme o template acima. É possível inscrever trabalhos em qualquer dos GPs do evento:

· Comunicação científica: Até 4 mil caracteres. Textos que apresentam resultados de pesquisa, apresentando textos que indicam relação entre teoria e prática ou exclusivamente teóricos.

​1. Os autores irão apresentar os trabalhos de forma remota.
​
2. É possível ao autor submeter até um trabalho por grupo. Neste caso, é importante considerar que pode haver conflito de horários na apresentação.

3. É obrigatória a inscrição de todos os autores e coautores para o caso de trabalhos coletivos. Caso um dos coautores indicados no texto não realize a inscrição, o trabalho, caso seja aceito, não poderá ser apresentado e não constará nos anais do evento.

​4. Para os Grupos de Pesquisa, aceitam-se autores graduados, mestres e doutores. Não serão aceitos graduandos como autores ou coautores. Para o grupo destinado a estudantes de graduação e recém-graduados, deverão ser inscritos também um ou mais orientadores.

​5. Os nomes dos autores, coautores e orientadores devem constar nos textos, conforme template.

6. Os trabalhos devem ser submetidos no formato PDF.

7. Os trabalhos serão avaliados pelos coordenadores de grupos. Os aceites estão sujeitos ao cumprimento das regras de submissão, cumprimento da formatação e normas e qualidade dos trabalhos.

​8. As apresentações deverão ser realizadas por pelo menos um dos autores. No caso do Grupo de Trabalho para graduação, é obrigatória a apresentação pelo estudante.

​9. Autores ou coautores que não participarem da apresentação não receberão certificado de participação no Ciclo Nacional de Pesquisas em Ensino e Extensão em Jornalismo.

​10. Trabalhos aceitos não apresentados não serão publicados nos anais do evento.

​11. A publicação dos anais com os textos será publicada até 30 dias após o término do evento.

​12. Os certificados ficarão disponíveis até 30 dias após o término do evento e serão enviados por e-mail aos inscritos.
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