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MODELO DO ARTIGO COMPLETO: 
(TIMES NEW ROMAN, TAM 12 – ESTILO JÁ CONFIGURADO – SH_Título)
Nome do Autor

Nome do Coautor (opcional)


(Formatação dos nomes dos autores – Times New Roman, Tam 10 – Estilo já configurado – SH_Autor)
RESUMO: 
Fonte Times New Roman, Tam 12, Espaçamento Simples, Justificado, sem recuo. Estilo já configurado – SH_Resumo. Mínimo de 200 palavras. | Fonte Times New Roman, Tam 12, Espaçamento Simples, Justificado, sem recuo. Estilo já configurado – SH_Resumo. Mínimo de 200 palavras. | Fonte Times New Roman, Tam 12, Espaçamento Simples, Justificado, sem recuo. Estilo já configurado – SH_Resumo. Mínimo de 200 palavras. | Fonte Times New Roman, Tam 12, Espaçamento Simples, Justificado, sem recuo. Estilo já configurado – SH_Resumo. Mínimo de 200 palavras. | Fonte Times New Roman, Tam 12, Espaçamento Simples, Justificado, sem recuo. Estilo já configurado – SH_Resumo. Mínimo de 200 palavras. | Fonte Times New Roman, Tam 12, Espaçamento Simples, Justificado, sem recuo. Estilo já configurado – SH_Resumo. Mínimo de 200 palavras. | Fonte Times New Roman, Tam 12, Espaçamento Simples, Justificado, sem recuo. Estilo já configurado – SH_Resumo. Mínimo de 200 palavras. Fonte Times New Roman, Tam 12, Espaçamento Simples, Justificado, sem recuo. Estilo já configurado – SH_Resumo. Mínimo de 200 palavras. | Fonte Times New Roman, Tam 12, Espaçamento Simples, Justificado, sem recuo. Estilo já configurado – SH_Resumo. Mínimo de 200 palavras. | Fonte Times New Roman, Tam 12, Espaçamento Simples, Justificado, sem recuo. Estilo já configurado – SH_Resumo. Mínimo de 200 palavras. | Fonte Times New Roman, Tam 12, Espaçamento Simples, Justificado, sem recuo. Estilo já configurado – SH_Resumo. Mínimo de 200 palavras. |
Palavras-chave: Palavra-chave 1; Palavra-chave 2; Palavra-chave 3; Palavra-chave 4; Palavra-chave 5.
Introdução (TIMES NEW ROMAN, TAM 12 – ESTILO JÁ CONFIGURADO – SH_Tópico)
Iniciar texto (TIMES NEW ROMAN, TAM 12, ESPAÇAMENTO ENTRELINHAS 1,5, RECUO DE 1,25 – ESTILO JÁ CONFIGURADO – SH_Texto)
Desenvolvimento
Iniciar texto (TIMES NEW ROMAN, TAM 12, ESPAÇAMENTO ENTRELINHAS 1,5 – ESTILO JÁ CONFIGURADO – SH_Texto)
Citação autor com mais de 3 linhas (TIMES NEW ROMAN, TAM 10, ESPAÇAMENTO SIMPLES – ESTILO JÁ CONFIGURADO – SH_Citação) | Citação autor com mais de 3 linhas (TIMES NEW ROMAN, TAM 10, ESPAÇAMENTO SIMPLES – ESTILO JÁ CONFIGURADO – SH_Citação) | Citação autor com mais de 3 linhas (TIMES NEW ROMAN, TAM 10, ESPAÇAMENTO SIMPLES – ESTILO JÁ CONFIGURADO – SH_Citação) | (AUTOR, ano, p.)
Continuação do texto (BASTA UTILIZAR O ESTILO SH_Texto, para configuração automática)
Considerações Finais
Iniciar texto (TIMES NEW ROMAN, TAM 12, ESPAÇAMENTO ENTRELINHAS 1,5 – ESTILO JÁ CONFIGURADO – SH_Texto)
Referências:
SOBRENOME, Nome. Título: subtítulo (se houver). Edição (se houver). Local de publicação: Editora, ano de publicação da obra. 
Exemplo:

ACHCAR, Francisco. Lírica e lugar-comum: alguns temas de Horácio e sua presença em português, São Paulo: Editora Universidade de São Paulo, 1995.
CURTIUS, Ernst R. Literatura europeia e Idade Média latina. Tradução de Teodoro Cabral (com colaboração de Paulo Rónai). São Paulo: Editora Universidade de São Paulo, 2013.

�Titulação ou Formação • E-mail • Instituição de Vínculo  • Orientador (a) (Orientador(a) opcional)


�Titulação ou Formação • E-mail • Instituição de Vínculo (Coautor opcional) • Orientador(a) (Orientador(a) opcional)





