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MINICURSOS 
(Inscrições de 30/10 a 10/11/2020)
 


MINISTRANTE (S) DE MINICURSOS 

Os Minicursos e Oficinas são espaços que têm como proposta a partilha de conhecimentos, atualização e aprofundamento de temáticas previamente determinadas (teorias, metodologias e práticas pedagógicas), destinados, especialmente, para os/as alunos/as secundaristas, de graduação e de pós-graduação, professores/as do ensino fundamental e médio, bem como os/as demais interessados/as do tema de cada minicurso.

Proposta:
· Cada Minicurso ou Oficina deverá ter de 1 (um) a 2 (dois) ministrantes, sendo que um deles precisará de experiência na área do minicurso ou da oficina a ser ministrada.
· Cada ministrante deverá fazer sua inscrição individualmente no sistema.

As propostas de Minicurso deverão indicar: 
1. Título;
2. Nome (s) do (s) ministrante (s), titulação, vínculo institucional, telefone e e-mail para contato;
3. Ementa do minicurso ou oficina;
4. Objetivo (s);
5. Conteúdo Programático;
6. Referências. 
 
Avaliação da proposta de minicurso: 
· Os Minicursos e Oficinas serão analisados pela Comissão Científica, considerando os critérios de qualidade e relevância acadêmica da proposta e experiência profissional dos proponentes. 
 
Número de inscritos e tempo do minicurso: 
· Os Minicursos e Oficinas terão carga horária máxima de 4 (quatro) horas, que deverão ser distribuídas em 2 (duas) sessões de até duas horas diárias.
· O número mínimo de participantes inscritos para que o Minicurso ou Oficina possa se efetivar será de 05. Para cada minicurso serão abertas 20 vagas que poderão ser ampliadas, havendo comum acordo entre a Comissão Organizadora e o (s) ministrante (s). 
 
Observações gerais: 
· Os ministrantes devem zelar pela lista de presença durante as sessões. Os participantes só receberão o certificado caso tenham assinado as duas sessões do Minicurso. 
· O resultado dos Minicursos e Oficinas selecionados será divulgado no site do evento 5 dias após o encerramento das inscrições.

