Regulamento para submissão de Trabalhos Científicos – Resumos
- Confira o período de submissão dos Trabalhos Científicos (Resumos) – 01/05/24 até 08/06/24;


- Atenção: 
- Cada Trabalho Científico (Resumo) poderá ter um autor e até quatro co-autores; 
- Para a submissão dos Trabalhos Científicos (Resumos) o primeiro autor deve estar inscrito no evento e será o principal responsável pela apresentação do trabalho. Demais autores poderão apresentar junto com o primeiro autor, desde que estejam inscritos no evento; 
- Cada autor pode submeter até dois Trabalhos Científicos (Resumos) no evento e cada co-autor pode participar em até dois trabalhos;

- Leia as informações com as orientações gerais e o regulamento:
- Insira o Título do trabalho no campo específico, utilizando somente letras maiúsculas; Escolha um título que represente o conteúdo desenvolvido no resumo;

- Escolha a Área Temática:  
1- Fundamentos da Psicopedagogia - bases para a aprendizagem nas relações entre o sujeito e o grupo;   
2- Psicopedagogia: contextos e possibilidades – âmbitos e abordagens na atuação psicopedagógica frente às questões contemporâneas;

- Selecione a modalidade de apresentação – Comunicação Oral;

- Insira de três a cinco palavras-chave separadas por vírgula, no campo específico; Cada palavra deve ser escrita com a inicial maiúscula;

- Digite o texto do resumo - O texto do resumo deve ser escrito no campo específico do formulário em um único parágrafo sem a inserção de subtítulos e deve conter no máximo 250 palavras, excluindo-se título, palavras-chave e referências, que irão em campos específicos do formulário; 
Orientações para o texto do resumo:
Introdução: apresentar brevemente o tema, a justificativa e o referencial teórico utilizado. Objetivo: indicar o propósito do estudo e a(s) hipótese(s) se for o caso. Método: incluir na proposta metodológica: o tema, o local do estudo, o tipo de pesquisa e de análise, os autores de base, recursos e instrumentos utilizados. Resultados: apresentar de forma clara e objetiva, as discussões e análise em relação ao estudo realizado. Conclusão ou Considerações Finais: enfatizar a delimitação do estudo e os resultados.
- Digite as Referências Bibliográficas no campo específico. Seguir as normas de citações e referências da APA - 7ª edição; 
- Digite o nome completo do autor e e-mail e adicione nome(s) completo(s) e e-mail(s) do(s) coautor (es);
- Submeta seu trabalho.

Versão final do Trabalho Científico (Resumo): 
Observe o prazo do envio da versão final dos Trabalhos Científicos (Resumos), no cronograma do evento;
Após o recebimento da avaliação dos resumos, o “resumo aprovado” deve ser reenviado em PDF, acrescido do(s) nome(s) do(s) autor(es), bem como da instituição de filiação de cada autor. No caso de resumo “aprovado com recomendação de alterações”, o resumo deve ser reenviado em PDF, acrescido do(s) nome(s) do(s) autor(es), bem como da instituição de filiação de cada autor e as alterações necessárias realizadas.
O(s) nome(s) do(s) autor(es) deve(m) ser inserido(s) na versão final do resumo alinhados à direita, na ordem sobrenome, nome (somente com iniciais maiúsculas) e abaixo do nome de cada autor, deve ser inserido o nome da Instituição de filiação.
O(s) autor(es) são responsáveis pela correção ortográfica e gramatical e pelo conteúdo dos resumos submetidos, bem como sua adequação às normas do Evento para publicação.

Critérios de Avaliação:
Adequação do Resumo ao Eixo Temático indicado - 1
Adequação do Resumo às normas do Evento - 2
Adequação e clareza do referencial metodológico e teórico apresentado -3
Coesão e coerência textual - 2
Realização de discussão e análise do tema abordado -2




