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TÍTULO– (TIME NEW ROMAN, TAMANHO 14, CENTRALIZADO NEGRITO, MAIÚSCULOS, ESPAÇAMENTO SIMPLES, SEM PONTO FINAL)
Eixo (escreva o eixo do seu trabalho)

RESUMO
Deve ser escrito em até 200 palavras. Espera-se que o resumo apresente, objetivamente: tema central, objetivos, metodologia e principais resultados e conclusões. Fonte Time New Roman tamanho 10, espaçamento simples entre linhas de pt 0 antes e depois. 

Palavras-chave: As palavras-chave, (de 3 a 5 palavras-chave), devem vir em seguida do resumo, separadas por ponto e vírgula e com apenas as iniciais das primeiras palavras em maiúsculo.
ABSTRACT
O resumo deve ser seguido do abstract que pode ser escrito em inglês, espanhol e alemão, espaçamento entre linhas simples de pt 0 antes e depois.

Keywords: As palavras-chave, (de 3 a 5 palavras-chave), devem vir em seguida do resumo, separadas por ponto e vírgula e com apenas as iniciais das primeiras palavras em maiúsculo.

INTRODUÇÃO
Deve ser breve, de forma que justifique a problemática discutida, utilizando-se revisão da literatura e apresentando-se os objetivos do artigo.
-O artigo deve conter de 10 a 20 páginas;
-Pede-se que os autores do documento a ser submetido excluam do texto seus nomes, bem como seus endereços eletrônicos;
- Devem ser submetidos arquivos em formato Microsoft Word, com espaçamento 1,5 entre linhas, letra Times New Roman tamanho 12 e em papel A4, com margens superior e direita 2 cm e esquerda e inferior 2,5 cm;
-As citações devem seguir o sistema autor-data de acordo com as normas da Associação Brasileira de Normas Técnicas (ABNT).
-Tabelas, figuras, gráficos e fotografias devem ter no mínimo 300 dpi.
-Tabelas, figuras, gráficos e fotografias devem ser inseridas no texto de forma centralizada, com chamadas segundo ordem numérica. 
-Tabelas, figuras, gráficos e fotografias devem ter o título explicativo na parte superior. Fonte Times New Roman, tamanho 12 e a indicação de autor e/ou fonte na parte inferior com fonte Times New Roman tamanho 11;
-As citações textuais diretas de menos de três linhas deverão aparecer no decorrer do texto e entre aspas. 
-As citações textuais diretas que ocuparem mais de três linhas deverão ser destacadas do parágrafo, com recuo de 4cm, sem aspas nem itálicos e em letra Times New Roman de tamanho 11. Nos dois casos, deve-se citar a referência (AUTOR, Ano, página);
METODOLOGIA
Sugere-se clareza na exposição dos procedimentos metodológicos utilizados, referências
da metodologia escolhida e/ou análises já empregadas.
RESULTADOS E DISCUSSÃO
Deve conter as informações obtidas, podendo-se apresentá-las na forma de tabela, gráficos e/ou figuras. A discussão dos resultados deve estar baseada na literatura apresentada na introdução.
CONSIDERAÇÕES FINAIS
Deve ser concisa e apresentar as principais conclusões extraídas dos resultados analisados ao longo do artigo. Não deve conter nada de novo em relação ao texto do artigo. 

AGRADECIMENTOS (OPCIONAL)
Agradecimentos a auxílios recebidos para a realização da pesquisa ou às pessoas que contribuíram para a realização do mesmo.

REFERÊNCIAS
Deve conter todas as referências utilizadas no corpo do texto. As referências devem estar alinhadas à margem esquerda do texto, com espaçamento simples e separadas entre si por espaço duplo. Deve-se organizá-las seguindo rigorosamente aquilo que determina a NBR 6023/02 da ABNT.
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