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VII CONGRESSO DE PSICOLOGIA DAS FIP
“Psicologia Ampliando Fronteiras: diálogos interdisciplinares”
De 08 a 10/11/2017

MODALIDADES

Serão aceitos resumos de resultados de pesquisa concluída ou em andamento, relatos de experiência e revisão bibliográfica. Os trabalhos aprovados serão apresentados na modalidade pôster ou comunicação oral (GD’s).

· Painel - O painel destina-se à apresentação de relatos de pesquisa/estudos de casos/abordagem teórica por meio de exposição, em formato predominantemente gráfico, no tamanho de 0,90m (largura) x 1,20m (altura). Podem ser propostos por professores, pesquisadores, alunos e profissionais de Psicologia e áreas afins. 
· Comunicação Oral (GD’s) - As sessões de Comunicações Orais serão integradas por relatos breves de investigações científicas. Os trabalhos podem ser propostos por profissionais, professores, pesquisadores e estudantes de Psicologia e áreas afins. Sua duração será de 15 minutos por trabalho. Cada sessão temática terá um coordenador, previamente indicado pela Comissão Organizadora do evento.

NORMA PARA ELABORAÇÃO E ENVIO DE RESUMOS
O resumo deverá ser elaborado em formato Word na versão 2007 ou inferior, para Windows, utilizando formato A4, fonte Times New Roman, tamanho 12, contendo de 250 a 300 palavras. O encaminhamento do resumo deve atender às seguintes especificações:
Título:  letras de cada palavra em maiúsculas, negrito e centralizado, fonte Times New Roman, tamanho 14.
Autores:  inserir o(s) nome(s) completo(s) do(s) autor(es) em texto normal, centralizado, imediatamente abaixo do título, fonte Times New Roman, tamanho 12.
Afiliação dos autores:  inserir nome completo da instituição de origem, centralizado, fonte Times New Roman, tamanho 10, seguido do e-mail. Deixar 1 linha em branco após a indicação da afiliação.
O resumo deverá conter introdução, objetivos, método, resultados e discussão, e conclusão. Devem ser listadas de três a cinco palavras-chave, imediatamente após o resumo.
















NORMA PARA CONFECÇÃO DO PAINEL 

· O pôster deverá confeccionado após o aceite do trabalho;
· O pôster deverá ser confeccionado seguindo o modelo disponibilizado no site do evento para download;
· O pôster deve ser impresso no tamanho de 0,90m (largura) x 1,20m (altura);
· O título deverá ser o mesmo do resumo do trabalho aceito para apresentação;
· No pôster deverá constar: título, nomes do(s) autor(es), afiliação institucional do(s) autor(es), dados da pesquisa e agência financiadora (quando houver);
· O pôster deve ser fixado em horário a ser estipulado pela Comissão Organizadora para o início da atividade e retirado pelo(s) autor(es), imediatamente após o término da sessão.

NORMA PARA APRESENTAÇÃO ORAL

· As apresentações orais deverão cumprir o tempo máximo de 10 minutos de exposição;
· O título deverá ser o mesmo do resumo do trabalho aceito para apresentação;
· Na apresentação deverá constar: título, nomes do(s) autor(es), afiliação institucional do(s) autor(es), dados da pesquisa e agência financiadora (quando houver);
· Recursos audiovisuais serão disponibilizados aos apresentadores.


PRAZOS

Submissão de trabalho até o dia 20 de outubro de 2017, até às 23h no site https://www.doity.com.br/vii-congresso-de-psicologia-das-fip/. A relação de trabalhos aprovados será divulgada no dia 03 de novembro de 2017. Os trabalhos submetidos serão avaliados pela Comissão Científica do Congresso e serão, em período posterior ao congresso, organizados em Anais e disponibilizados em mídia digital para todos os congressistas.

	CRONOGRAMA

	Limite para envio de trabalhos
	20 de outubro de 2017

	Divulgação no site do evento dos trabalhos aceitos
	03 de novembro de 2017

	Apresentações dos Trabalhos
	09 de novembro de 2017


















EIXOS  TEMÁTICOS:

[bookmark: _GoBack]1. Psicologia em Saúde
Trabalhos que abrangem os seguintes temas: fatores psicossociais relacionados ao processo saúde- doença, tratamento médico e comportamentos relacionados à saúde, cuidados paliativos, estratégias de coping, fatores de proteção, resiliencia, efeito da doença nos familiares, a morte e o morrer, Processo de Envelhecimento e Saúde, Interfaces da Psicologia da Saúde e Hospitalar com as Políticas Públicas de Saúde, atuação profissional de saúde, Espiritualidade na Saúde.

2. Psicologia e Educação
Agrega temáticas que articulam o conhecimento psicológico com a dinâmica dos processos educacionais, de aprendizagem e do desenvolvimento humano, bem como da formação em psicologia nas suas diversas matizes conceituais, críticas, teóricas e metodológicas. Agrega ainda estudos que visam produzir conhecimentos a partir dos processos interacionais e inter-relacionais entre os diversos agentes no campo da educação.

3. Psicologia e Direito
Trabalhos relacionados às áreas da psicologia e do direito, como por exemplo: políticas de cidadania, direitos humanos e prevenção da violência; alienação parental, comportamentos delitivos, psicopatia, disputa de guarda, mediação de conflitos, sistema prisional, Medidas de proteção, Medidas sócio-educativas.

4. Psicologia Social
O objetivo do GT é discutir as potencialidades, os limites e as contribuições da Psicologia Social, considerando as distintas experiências e intervenções, os diversos dilemas e perspectivas profissionais e acadêmicas nas interfaces com diferentes agentes sociais, instituições e grupos no âmbito da saúde.
 
5. Psicologia e Neurociência
Engloba temáticas relacionadas ao estudo do sistema nervoso de forma multidisciplinar tomando como perspectiva básica a possibilidade de explicação dos processos comportamentais e demais processos psicológicos por meio da estrutura e funcionamento neuronal.

6. Avaliação Psicológica
Este GD agrega as temáticas relacionadas ao desenvolvimento de instrumentos psicológicos e a aplicação de técnicas pertinentes aos processos de avaliação psicológica e psicodiagnóstico, o planejamento de intervenções nos contextos educacional, organizacional e do trabalho, de prevenção e promoção da saúde, dos processos clínicos e das neurociências.












7. Psicologia Organizacional e do Trabalho
Agrega temáticas que se articulam em torno da vinculação do campo psicológico no mundo do trabalho, com ênfase nas relações, nos processos e no comportamento das organizações, incluindo a saúde, o bem-estar e a qualidade de vida no trabalho, bem como na abordagem voltada à gestão de pessoas e recursos humanos, enquanto elementos fundamentais para a compreensão da dinâmica organizacional e do trabalho.

8. Psicologia do Trânsito
Trabalhos que abarquem as interfaces da psicologia no contexto do trânsito; psicologia do trânsito no Brasil e no mundo; mobilidade urbana e políticas públicas de trânsito e transporte; avaliação psicológica no contexto do trânsito, comportamento no trânsito, variáveis preditoras de acidentes, psicologia do tráfego, atuação do psicólogo de transito. 
9. Psicologia Clínica
Este GD visa a articular temáticas que tratam da abordagem clínica nos vários processos psicopatológicos, contextualizados na atitude clínica e na resposta do paciente à mesma. Contempla os estudos voltados à clínica com olhar ampliado e relacionado com a atenção à saúde, também privilegiando os estudos em torno das psicoterapias aos diversos indivíduos nas suas diferentes fases da vida.

10. Psicologia e Clínica Ampliada
Articula as abordagens que contemplam a produção do conhecimento em psicologia vinculadas ao processo de prevenção e de promoção em saúde nos diversos níveis de atenção, desde a assistência hospitalar àquelas das unidades de atenção primária. Articula o campo da saúde coletiva com o das políticas públicas que contemplam ações e programas do Sistema de Saúde voltados à saúde mental, ao bem-estar psicossocial e à qualidade de vida da população.
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