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12 A 14 DE MAIO DE 2015
Inserir o título aqui (Times New Roman, 14). O título deve ser claro e conciso. Não ultrapasse duas linhas e utilize parágrafo único, não tecle "enter" no título. Deverá ser escrito em negrito, caixa alta e centralizado. Inserir os nomes dos autores aqui, separados por vírgula (Times New Roman, 10). Escrever por extenso todo o nome (ex: Luana de Oliveira Dias). Não abrevie o primeiro nome. Após o nome, colocar numeral sobrescrito. O nome do apresentador deve estar sublinhado. Notas de rodapé, apontar  o cargo do autor, instituição de origem e e-mail de cada autor para correspondência. 

Descritores: Inserir de três a cinco descritores, separadas por ponto e vírgula de acordo com o DECS Descritores em Ciências da Saúde (http://decs.bvs.br/). 


Inserir o resumo (Times New Roman, 12, ESPAÇAMENTO SIMPLES, justificado, margens de 2,5 cm, em parágrafo único) – Atenção para não ultrapassar as margens laterais (mínimo de 300 e o máximo de 500 palavras). O resumo deve ser digitado em Word, Windows 97 ou superior. Não será permitido incluir gráficos, tabelas ou imagens no corpo do resumo. 

O texto deve conter: Introdução, Objetivo, Métodos, Resultados, Discussão, Conclusão/Considerações Finais.


Inserir as referências bibliográficas segundo a norma da ABNT (Times New Roman, 10) – Atenção para não ultrapassar as margens laterais. 
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