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TÍTULO DO TRABALHO: E SUBTÍTULO, SE HOUVER
Título: deve conter a ideia precisa do conteúdo, formatado em negrito, maiúsculo, centralizado; espaçamento simples (0 pt antes e 12pts e depois); fonte: Times new Roman, tamanho: 14

Rosana Soares de Lacerda
Mestre em Geografia (UFPI)
Professora Tutora (CEAD/UFPI)
E-mail: rosanalacerda.ufpiead@gmail.com

Resumo: o resumo deverá conter até 200 (duzentas palavras); fonte: Times new Roman, tamanho: 11, justificado e espaçamento entre linhas simples.

Palavras-chave: 3 palavras. Fonte: Times New Roman, tamanho: 11, justificado, espaçamento. Devem ser escritas com inicial maiúscula e separadas por pontos, devendo terminar com um ponto final.

INTRODUÇÃO

Apresentar os elementos típicos da introdução: breve apresentação, justificativa, problemática, objetivos, metodologia e descrição da estrutura do texto. (Fonte Times New Roman, Tamanho: 12, justificado, espaçamento 1,5 (entre linhas e sem espaçamento entre parágrafos). 

FUNDAMENTAÇÃO TEÓRICA

Nesta seção serão apresentadas as leituras/autores utilizadas no estudo, que forneceram base para a discussão sobre o tema. O título da mesma pode ser substituído por tópicos da pesquisa. (Fonte Times New Roman, Tamanho: 12, justificado, espaçamento 1,5 (entre linhas e sem espaçamento entre parágrafos). As citações curtas devem ser identificadas por aspas e as longas, apresentadas com recuo de 4 cm, espaço simples e fonte tamanho 11, seguindo o sistema autor-data em ambas. 

RESULTADOS E DISCUSSÃO

Deve conter uma apresentação concisa de dados obtidos na pesquisa e resultados analisados. (Fonte Times New Roman, Tamanho: 12, justificado, espaçamento 1,5 (entre linhas e sem espaçamento entre parágrafos). 
Aqui podem ser apresentadas as figuras, quadros, tabelas que deverão estar o mais próximo possível do texto em que há a sua chamada e numerá-los sequencialmente (Figura 1 – Título; Quadro 1 – Título; Tabela 1 – Título e etc.). O título das figuras, quadros e tabelas deverão ter tamanho 11 e as fontes tamanho 10. 


CONCLUSÃO
Apresentar síntese da discussão e contribuições do trabalho para o conhecimento científico. (Fonte Times New Roman, Tamanho: 12, justificado, espaçamento 1,5 (entre linhas e sem espaçamento entre parágrafos).

REFERÊNCIAS
Devem constar apenas as obras utilizadas no texto, assim como as fontes das ilustrações, quadros ou tabelas. Inserir em ordem alfabética. 
Normas recomendadas pela ABNT (NBR14724/2011; NBR 10520/2002; NBR 6023/2002). Título principal das obras em negrito (Fonte 12; espaçamento simples: 12 pts antes e depois, entre referências, justificado à esquerda).

[bookmark: _GoBack]Os trabalhos serão do tipo Resumo Expandido (entre 4 e 6 páginas, contando com figuras e referências). Cada arquivo deverá ser enviado na aba de submissão de trabalhos do eixo correspondente, com o nome do autor nomeando o arquivo. Por exemplo: Welson Oliveira deverá nomear o arquivo do texto com “Welson Oliveira”. Caso o inscrito envie um segundo trabalho para o mesmo eixo, deverá incluir o algarismo “2” depois do seu nome, como: “Welson Oliveira 2”. 
Deve ser formatado em Folha A4. Fonte: Times New Roman (tamanho 12). Margens: Superior e Esquerda: 3,0 cm; Inferior e Direita: 2,0 cm, justificado, espaçamento 1,5 (entre linhas e sem espaçamento entre parágrafos) 
O arquivo deverá ser salvo exclusivamente em WORD (.doc/.docx). Abaixo do nome dos autores deverá ter sua formação, seu vínculo institucional e e-mail (em tamanho 11). Não serão aceitas notas de rodapé.
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