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NORMAS PARA SUBMISSÃO
Serão aceitos trabalhos na categoria RESUMO EXPANDIDO, com no máximo 5.000 caracteres totais, com espaço, independentemente do número de páginas.
· Recomenda-se trabalhos de revisão de literatura ou de relatos de casos. 
· Para relato de casos, o termo de consentimento livre e esclarecido (TCLEs) originais deverão ser submetidos junto ao trabalho (em anexo)
· Para as demais categorias, especialmente os que envolvem pesquisa com seres humanos ou animais, deverá ser enviado em anexo o parecer do CEP ou da CEUA, respectivamente. 
Margens: superior 2 cm, Esquerda 2,5 cm, inferior 3 cm, Direita 2 cm.
Título: caixa Alta, Negrito, Fonte Arial, Tamanho da letra 12, centralizado e espaçamento de 1,5 cm entre linhas. 
Autores: separados por ponto e vírgula, centralizados, tamanho da letra 11 e espaçamento simples entre linhas. O trabalho deverá conter no máximo 06 autores, incluindo o orientador. 
Informações dos autores: deverão estar alinhadas à margem esquerda, tamanho da letra 10, fonte ARIAL, separados por ponto e vírgula e espaçamento entre linhas de 1 cm, no rodapé das páginas, considerando da menor para a maior titulação (ou apenas a maior) e o(s) nome(s) da(s) instituição(ões) de ensino(s) vinculada(s) ou empresa(s) com vínculo empregatício. 
Corpo do resumo: todo o texto deverá ser escrito em parágrafo único, fonte Arial, tamanho 11, espaçamento simples, contendo: Introdução, metodologia (ou material e métodos), resultados e discussão (ou fundamentação teórica), conclusão (ou considerações finais) e referências bibliográficas. 
· As citações devem estar presentes no corpo do texto e as referências não contabilizam como caracteres totais.
Referências: De acordo com a NBR/ABNT 6023/2002 
Avaliações: os trabalhos serão avaliados, por pares e de modo cegado, considerando as normas supracitadas e a relevância do tema.
[bookmark: _GoBack]Premiação: todos os trabalhos selecionados deverão ser apresentados na forma de banners, conforme template disponibilizado, e os melhores receberão certificados com título de honra ao mérito.
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