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ANEXO I

TÍTULO DO TRABALHO EM CAIXA ALTA, TAMANHO 10, CENTRALIZADO E NEGRITO, COM ATÉ 15 PALAVRAS


1Nome completo e sem abreviaturas do 1º coautor

1Nome completo e sem abreviaturas do 1º coautor
2Nome completo e sem abreviaturas do 2º coautor
3Nome completo e sem abreviaturas do 3º coautor
1Nome completo e sem abreviaturas do 4º coautor
3Nome completo e sem abreviaturas do 5º coautor
2Nome completo e sem abreviaturas do 6º coautor
2Nome completo e sem abreviaturas do 7º coautor


1Centro Universitário Inta - UNINTAItapipoca. Itapipoca, Ceará, Brasil; 2Instituto Federal do Ceará (UECE). Itapipoca, Ceará, Brasil; 3Universidade Estadual do Ceará (UECE). Fortaleza, Ceará, Brasil.

Eixo temático: Mudanças no estilo de vida
Modalidade: Pôster
Link do ORCID do 1º autor (campo opcional): https://orcid.org/0000-0003-1880-9329

INTRODUÇÃO: Apresente a visão geral sobre o assunto, indicando a relevância da pesquisa. Apresente a visão geral sobre o assunto, indicando a relevância da pesquisa. Apresente a visão geral sobre o assunto, indicando a relevância da pesquisa. Apresente a visão geral sobre o assunto, indicando a relevância da pesquisa. Apresente a visão geral sobre o assunto, indicando a relevância da pesquisa. Apresente a visão geral sobre o assunto, indicando a relevância da pesquisa. Apresente a visão geral sobre o assunto, indicando a relevância da pesquisa. Apresente a visão geral sobre o assunto, indicando a relevância da pesquisa.  OBJETIVO: Inicie a seção com o verbo no infinitivo, apresentando o propósito do estudo. MÉTODOS: Obrigatória especificação e identificação do tipo de estudo. Descreva dos procedimentos utilizados na realização da pesquisa como local, amostra, protocolo, tratamento estatístico, entre outros aspectos que permitam a reprodutividade do método, não havendo omissão de informações fundamentais e importantes. Obrigatória especificação e identificação do tipo de estudo. Descreva dos procedimentos utilizados na realização da pesquisa como local, amostra, protocolo, tratamento estatístico, entre outros aspectos que permitam a reprodutividade do método, não havendo omissão de informações fundamentais e importantes. Obrigatória especificação e identificação do tipo de estudo. Descreva dos procedimentos utilizados na realização da pesquisa como local, amostra, protocolo, tratamento estatístico, entre outros aspectos que permitam a reprodutividade do método, não havendo omissão de informações fundamentais e importantes. RESULTADOS: Destaque os resultados alcançados com o estudo, correlacionando com a literatura vigente, sem necessidade de citação de autores. Destaque os resultados alcançados com o estudo, correlacionando com a literatura vigente, sem necessidade de citação de autores. Destaque os resultados alcançados com o estudo, correlacionando com a literatura vigente, sem necessidade de citação de autores. Destaque os resultados alcançados com o estudo, correlacionando com a literatura vigente, sem necessidade de citação de autores. Destaque os resultados alcançados com o estudo, correlacionando com a literatura 
vigente, sem necessidade de citação de autores. Destaque os resultados alcançados com o estudo, correlacionando com a literatura vigente, sem necessidade de citação de autores. Destaque os resultados alcançados com o estudo, correlacionando com a literatura vigente, sem necessidade de citação de autores.







 Destaque os resultados alcançados com o estudo, correlacionando com a literatura vigente, sem necessidade de citação de autores. Destaque os resultados alcançados com o estudo, correlacionando com a literatura vigente, sem necessidade de citação de autores. Destaque os resultados alcançados com o estudo, correlacionando com a literatura vigente, sem necessidade de citação de autores. Destaque os resultados alcançados com o estudo, correlacionando com a literatura vigente, sem necessidade de citação de autores. CONCLUSÃO ou CONSIDERAÇÕES FINAIS: Para estudos com abordagem quantitativa adote “CONCLUSÃO”. Para estudos com abordagem qualitativa adote “CONSIDERAÇÕES FINAIS”. Apresente as respostas ao objetivo da pesquisa. Apresente as respostas ao objetivo da pesquisa. Apresente as respostas ao objetivo da pesquisa. Apresente as respostas ao objetivo da pesquisa. Apresente as respostas ao objetivo da pesquisa. Apresente as respostas ao objetivo da pesquisa. Apresente as respostas ao objetivo da pesquisa. 
Palavras-chave: Palavra-chave1, Palavra-chave2, Palavra-chave3.
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