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<TÍTULO>: <SUBTÍTULO>


Devem ser inseridos aqui o nome dos coordenadores e a respectiva filiação institucional.

Modalidade: Reuniões temáticas

[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Resumo: O resumo deve ser redigido em fonte Calibri, tamanho 11, com espaçamento entre linhas simples e alinhamento justificado. Deve ser digitado sem parágrafo. Não deve conter citações, siglas e referências. Deve ter aproximadamente 200 palavras. Deve conter uma introdução ao tema e o objetivo da reunião.

Palavras-Chave: Palavra-Chave 1; Palavra-Chave 2; Palavra-Chave 3.
Obs.: As palavras-chave devem ser redigidas em fonte Calibri, tamanho 11, com espaçamento entre linhas simples e alinhamento justificado. Destacar no mínimo três e no máximo cinco palavras-chave. As palavras-chave devem representar adequadamente os assuntos relevantes abordados no trabalho científico.  






A proposta deve usar o formato A4, com coluna simples, no mínimo 1 e no máximo 3 laudas. Não inserir paginação. Palavras estrangeiras devem ser digitadas em itálico.
As margens devem respeitar o seguinte: superior = 3,0 cm; inferior = 2,0 cm; esquerda = 3,0 cm; direita = 2,0 cm.
O título deve ser conciso e usar fonte Calibri - tamanho 12 - em letras maiúsculas e  negrito. O título e subtítulo (se houver) devem ser separados por dois-pontos (:). 
O espaçamento do texto deve ser de 1,5cm entre linhas; sem espaçamento entre parágrafos; com recuo de 1,25cm no início de cada parágrafo. A fonte do corpo do texto deve ser Calibri, tamanho 12, com alinhamento justificado. 
O texto deve ser objetivo e claro
A fonte das referências deve ser Calibri, tamanho 12, com espaçamento simples entre linhas, com alinhamento à margem esquerda, sem recuo, com espaçamento simples entre parágrafos.
As siglas deverão ser utilizadas de maneira padronizada, sendo apresentada na primeira citação no texto: o termo por extenso, seguido da sigla entre parênteses. As siglas não devem ser usadas no título e também no resumo.
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