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REGULAMENTO 

PRAZOS PARA SUBMISSÃO ONLINE NA IX JORNADA ACADÊMICA DO HUPAA
Período de submissão de trabalhos: de 07/07/2023 a 28/07/2023

1. Informações Gerais

· [bookmark: _Hlk137712044]Os trabalhos deverão ser submetidos exclusivamente na área destinada a submissão na plataforma Doity no site da IX Jornada Acadêmica do HUPAA.

· A submissão representa o compromisso dos autores em relação à observação de normas éticas e a veracidade das informações é de inteira responsabilidade dos autores.

· Os trabalhos que não estejam em conformidade com esse regulamento e o template de submissão da jornada serão automaticamente excluídos.

· Durante o período de submissão caso o autor necessite alterar algum dado, este deve excluir o resumo diretamente na plataforma e realizar uma nova submissão.

· Após o encerramento do período de submissão não será permitida a troca ou inclusão de autores/instituições ou adendo ao texto. 

· Todos receberão certificado como autores   do   trabalho, desde   que   o   mesmo   tenha sido apresentado.


2. Normas para submissão 

· O formulário de submissão com todos os dados solicitados deve ser preenchido corretamente, pois estes serão utilizados para confecção dos certificados.

· O autor deve preencher o nome completo dos co- autores. Não serão aceitas abreviações ou nome científico.Todas as Instituições deverão ser inseridas acompanhadas de seu estado e país de origem.

· O autor responsável pela submissão será incumbido da apresentação do trabalho. 

· [bookmark: _Hlk138662171]Cada trabalho pode ter no máximo 01(um) autor e 05 (cinco) co-autores, podendo o autor submeter até no máximo 5 (cinco) resumos.

· Os trabalhos devem ser submetidos no formato de resumo expandido, conforme as normas do Template,  com no mínimo 1000 e no máximo 1500 palavras, contados a partir da introdução, incluindo referências e notas.

· Os resumos podem ser submetidos nas seguintes áreas temáticas: Ensino, Pesquisa, Extensão, Gestão, Assistência e Inovação.

· Para submissão serão consideradas as seguintes categorias de estudos: pesquisa original (humanos ou experimental), relatos de caso, relatos de experiência, revisão integrativa, revisão sistemática (com ou sem metanálise).

· O resumo expandido deve ser estruturado nas sessões: Título em inglês e português; Resumo, palavras-chaves; Abstract,  keywords; Introdução (delimitação do assunto, os objetivos e outros elementos necessários); Desenvolvimento (método, resultados, discussão); Considerações finais e Referências. 

· [bookmark: _Hlk137719963][bookmark: _Hlk137826743][bookmark: _Hlk138678095]Quando se tratar de relato de caso ou relato de experiência, o corpo do trabalho deve apresentar a seguinte estrutura: Título em inglês e português; Resumo, palavras-chaves; Abstract, keywords; Introdução (delimitação do assunto, o/os objetivo/s);  Descrição do caso ou técnica; Discussão com revisão de literatura; Aspectos éticos (aprovação no comitê de ética em pesquisa); Conclusão e Referências. 

· Os trabalhos devem ser submetidos em dois arquivos .doc ou .docx, sendo 1 (um) deles sem identificação de autoria e intituição de afiliação. Não serão aceitos trabalhos submetido em pdf.

· Quando se tratar de pesquisa realizada com seres humanos e animais, deverá ter sido submetida e aprovada pelo Comitê Ética em Pesquisa ou Comitê de Ética no Uso de Animais, seguindo os rigores da metodologia científica.

· Em nenhum momento a Comissão Científica da Jornada poderá fazer quaisquer alterações nos trabalhos enviados. Desta forma solicitamos total atenção do autor no momento da submissão de seu trabalho. 

3. Confirmação de Submissão

· A confirmação de recebimento da sumissão do trabalho é emitida automaticamente pela plataforma Doity e enviada para o e-mail do autor e co-autores. Caso não receba a confirmação, o autor deverá enviar um e-mail para: jornada.hupaa-ufal@ebserh.gov.br.

4.  Avaliação dos trabalhos submetidos

· [bookmark: _Hlk136597900]Os trabalhos serão avaliados por 2 (dois) examinadores, de forma anônima em relação aos avaliadores, autores e instituição de afiliação.

· Os resumos em conformidade com esse regulamento e o template de submissão da jornada serão avaliados de acordo com os seguintes critérios e pontuação conforme Quadro 1.



Quadro 1. Critérios de avaliação e pontuação estabelecidos para avaliação dos resumos submetidos na IX Jornada Acadêmica do HUPAA.


	Item
	Critérios de Avaliação
	Pontuação

	1
	Estrutura e conteúdo abordado
	0-5

	2
	Metodologia/Descrição do caso ou experiência
	0-5

	3
	Relevância do conteúdo
	0-5

	4
	Coesão e coerência textuais
	0-5

	5
	Apresentação dos resultados/Discussão
	0-5

	MÉDIA DA PONTUAÇÃO
	5











· A pontuação final será utilizada para classificar os 10 (dez) trabalhos que serão apresentados no formato de Tema Livre Oral. Em caso de empate, classificar-se-á o trabalho que obtiver maior pontuação no item 1. Persistindo o empate, será considerada a maior pontuação no item 2 e assim sucessivamente.

· Os 10 (dez) trabalhos com melhores pontuações serão publicados na   íntegra   na Revista Científica da Gerência de Ensino e Pesquisa (Gep News).

· Os demais trabalhos serão publicados no formato de resumo simples nos ANAIS da IX Jornada Acadêmica do HUPAA.

· A decisão da Comissão Científica da IX Jornada Acadêmica do HUPAA de recusa ou aceite de trabalho, é soberana e sobre a qual não cabem recursos.

5. Resultado da Avaliação

· O autor e co-autores receberão por e-mail o parecer final e a carta de aceite do trabalho submetido quando aprovado.

· A lista final com os trabalhos aprovados e o formato de apresentação (comunicação oral ou e-pôster  PÔSTER IMPRESSO) será divulgada no site da jornada no dia 29/08/2023. 


6. Apresentações dos trabalhos

· O cronograma das apresentações com local, data e horário será disponibilizado no site da jornada 30 dias antes do evento. 

· As   sessões   de   apresentação   de   trabalhos   nas   modalidades   comunicação   oral   e e-pôster PÔSTER IMPRESSO serão públicas e presenciais.

· DIMENSÕES DO PÔSTER IMPRESSO: 120 X 90 cm.


· A apresentação de trabalho   na   modalidade   comunicação   oral   será   de   10   minutos para   apresentação   e   5   minutos   para   discussão.   Os   apresentadores   deverão estar presentes   30   minutos   antes   do   início   da   sessão   para   a    inclusão/organização    do material   de   sua   apresentação.   A   organização   do   evento   disponibilizará projetor multimídia e computador para apresentação.

· Os trabalhos   da   modalidade   e-pôster PÔSTER IMPRESSO serão   expostos   no   hall do Auditório do HUPAA   e    deverão   ser    elaborados   conforme  templante que será disponibilizado na plataforma Doity no site do evento.   


· Cada   AUTOR OU COAUTOR   de   e-pôster PÔSTER IMPRESSO deverá estar à disposição dos interessados em consultar seu trabalho pelo período estabelecido no cronograma do evento (permanecendo junto ao e-pôster PÔSTER IMPRESSO). Será verificada a presença do apresentador no local do e-pôster PÔSTER IMPRESSO, pela Comissão Organizadora e Comissão Científica.
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