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1 INTRODUÇÃO

Para redigir o resumo expandido, em Word for Windows (versão 6.0 ou superior), basta substituir o texto dessas instruções (modelo) pelo seu texto. O tamanho do resumo expandido deve ser de no mínimo 4 e máximo 6 páginas. 
Esta orientação utiliza folha A4 (21,0 cm por 29,7cm), com margem esquerda 3,0 cm, margem direita 2,0 cm, margem superior 3,0 cm e margem inferior 2,0 cm. As orientações, aqui apresentadas, usam espaçamento 1,5 (um e meio) entre linhas e parágrafos. 
As instruções desses parágrafos foram digitadas com fonte Arial, tamanho 12, em formato normal [Estilo Texto]. O parágrafo está digitado com a margem direita justificada. Nesse estilo, a primeira linha de cada parágrafo de texto possui adentramento de 1,25 cm (recuo da primeira linha do parágrafo). Não use o recurso da tecla TAB.
O texto da introdução deverá contemplar uma pequena revisão sobre a temática na qual o trabalho está inserido. Deverá ainda apresentar o contexto geral do trabalho. 

2 OBJETIVOS 

Indicar de forma sucinta os principais objetivos a serem atendidos pelo trabalho.

3 METODOLOGIA

Indicar as metodologias utilizadas no trabalho para atingir os objetivos propostos. 

4 RESULTADOS E DISCUSSÃO

Apresentar os resultados obtidos no trabalho e sua discussão em relação ao conhecimento já disponível. Nos resultados poderão ser apresentadas tabelas, gráficos e outras ilustrações que sejam essenciais à boa compreensão do texto. 

5 CONSIDERAÇÕES FINAIS

Indicar de forma objetiva as principais conclusões obtidas pelo trabalho. 

REFERÊNCIAS

As referências deverão ser apresentadas de acordo com as normas da ABNT em vigor. 

AGRADECIMENTOS

Item não obrigatório, onde os autores poderão agradecer as instituições de financiamento e fomento, colaboradores, entre outras.
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