
     
O TÍTULO DEVE ESTAR EM TIMES NEW ROMAN 14, CAIXA ALTA, NEGRITO, ESPAÇO SIMPLES E CENTRALIZADO


[bookmark: _Hlk81147762]Depois de 2 espaços, os nomes dos autores - Estudantes do Curso de Mestrado XXXXXXXX – UFXX; E-mail: xxxxx@gmail 
Devem vir justificados na margem direita - Estudantes do Curso de Mestrado XXXXXXXX – UFXX; E-mail: xxxxx@gmail
Em fonte Times 11, em negrito, seguido de sua formação e instituição -  Professora do Curso de Mestrado XXXXXXXX – UFXX; E-mail: xxxxx@gmail

Categoria de submissão: Precocidade



RESUMO 
[bookmark: _Hlk81148139][bookmark: _Hlk81150209][bookmark: _Hlk81149729]A palavra “resumo” deve ser escrita em fonte Times 12, em negrito e caixa alta, após 3 espaços simples da indicação da categoria de submissão do trabalho. O resumo deve conter no mínimo 100 e no máximo 250 caracteres, incluindo espaços, e ser escrito em fonte Times 12, espaçamento simples e justificado. Deve conter uma introdução ao assunto pesquisado, seus objetivos, os métodos utilizados na coleta e análise de dados, os resultados obtidos e as conclusões dos autores da pesquisa. Não deve conter citações nem imagens. Deve ser um texto direto e claro para que o leitor tenha as informações necessárias que o levem a decidir se vai ou não se dedicar à leitura do texto a seguir.

Palavras–chave: Você pode indicar de 3 a 5 palavras-chaves, as quais serão inseridas logo abaixo do resumo, com um espaçamento simples, em fonte Times 12, espaçamento simples e justificado e separadas por ponto-e-vírgula. 


INTRODUÇÃO
[bookmark: _Hlk81150345]O título da seção deve ser escrito Times 12, em negrito e caixa alta, após 2 espaços 1,5 das palavras-chaves.
[bookmark: _Hlk81150402]O texto da introdução deve ser digitado em fonte Times 12, justificado, espaçamento 1,5. 


OBJETIVOS
[bookmark: _Hlk81150469]O título da seção deve ser escrito Times 12, em negrito e caixa alta, após 2 espaços 1,5 da introdução.
O texto da introdução deve ser digitado em fonte Times 12, justificado, espaçamento 1,5 e deve apresentar o objetivo geral e os objetivos específicos da pesquisa.


MÉTODOS 
[bookmark: _Hlk81150631]O título da seção deve ser escrito Times 12, em negrito e caixa alta, após 2 espaços 1,5 da introdução.
O texto da introdução deve ser digitado em fonte Times 12, justificado, espaçamento 1,5 e deve apresentar a metodologia utilizada pelos autores para na coleta e análise das informações, bem como o público participante da pesquisa, o local onde a mesma foi realizada, o tempo de duração, os instrumentos utilizados no levantamento de dados, etc.


RESULTADOS 
O título da seção deve ser escrito Times 12, em negrito e caixa alta, após 2 espaços 1,5 da introdução.
O texto da introdução deve ser digitado em fonte Times 12, justificado, espaçamento 1,5 e deve apresentar os resultados obtidos através da pesquisa desenvolvida.


CONCLUSÕES 
[bookmark: _Hlk81150743]O título da seção deve ser escrito Times 12, em negrito e caixa alta, após 2 espaços 1,5 da introdução.
O texto da introdução deve ser digitado em fonte Times 12, justificado, espaçamento 1,5 e deve apresentar as conclusões dos autores em relação aos resultados obtidos, os objetivos da pesquisa e suas hipóteses iniciais.


REFERENCIAL BIBLIOGRÁFICO
O título da seção deve ser escrito Times 12, em negrito e caixa alta, após 2 espaços 1,5 das conclusões.
O texto das referências deve ser digitado em fonte Times 12, justificado, espaçamento simples, 1 espaço simples entre cada referência, e observadas todas as regras da ABNT.
Atenção para novas regras de referência bibliográfica, publicadas em 2018.
Consulte a NBR 6023:2018.




