





TÍTULO EM CALIBRI 11, CENTRALIZADO, NEGRITO E LETRAS MAIÚSCULAS
SOBRENOME, Nome do Autor1; SOBRENOME, Nome do autor1
1Instituição de ensino (abreviatura do nome da instituição), cidade, estado, e-mail.

INTRODUÇÃO
Ler atentamente as instruções para o desenvolvimento do trabalho: A introdução deve conter uma referência ao assunto a ser desenvolvido no resumo, bem como as linhas gerais que serão desenvolvidas no corpo do mesmo. A seção não admitirá subdivisões. A Introdução deverá conter o(s) objetivo(s) do estudo apresentado.
O resumo deve ser realizado para uma página tamanho padrão A4, no formato retrato. A página do artigo deverá ter margem superior igual a 3,0 cm e as demais igual a 2,0 cm. Serão aceitos apenas artigos inéditos.
O TEXTO deverá ser escrito em fonte CALIBRI, tamanho 10, justificado. O trabalho deverá ser escritos em Português ou Inglês, conter até 6 autores, sendo que cada inscrição dará direito ao envio de até 2 resumos. 
Os trabalhos enviados serão apresentados no formato de pôster, entretanto os seis melhores trabalhos serão apresentados na categoria Oral. O autor poderá usar o espaço para introdução, resultados e discussão, agradecimentos, referências, etc., podendo incluir tabelas, gráficos e estruturas, desde que seja respeitado o limite de uma única página.

METODOLOGIA
Na METODOLOGIA será explicitado o tipo de estudo, local, população (caso for pesquisa de campo), período, técnica e análise dos dados, bem como as normas seguidas, enfim todos os métodos utilizados para a realização do trabalho.

RESULTADOS E DISCUSSÕES
No item RESULTADOS E DISCUSSÃO o autor deverá discorrer sobre todos os resultados obtidos no estudo. Todos os dados, figuras, gráficos e tabelas deverão estar disponíveis neste item. 

CONSIDERAÇÕES FINAIS
Favor seguir as normas de diagramação aqui expostas, usando este exemplo como base para o seu texto. 

AGRADECIMENTOS
A submissão do resumo significa que os autores concordam com a publicação deste, a critério da Comissão Científica. Além disso, os autores concordam que pela publicação do resumo não obterão nenhum ganho, senão a divulgação científica e profissional dos seus trabalhos.
Item não obrigatório, onde os autores poderão agradecer as instituições de financiamento e fomento, colaboradores, entre outras.

REFERÊNCIAS
Nas referências, seguir as normas da ABNT. 
SOBRENOME, Nome. Título da obra em negrito: subtítulo sem negrito. Cidade: Editora, Ano.
SOBRENOME, Nome. Título da obra em negrito. Cidade: Editora, Ano.
Poderão conter referências de internet desde que seguidas as normas da ABNT, 14ª edição.
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