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RESUMO (elemento obrigatório)
Texto do resumo.

PALAVRAS-CHAVE (elemento obrigatório)
De três a cinco palavras-chave, separadas por ponto.

RESUMO (EM LÍNGUA ESTRANGEIRA) (elemento obrigatório)
Texto do resumo vertido para língua estrangeira.

PALAVRAS-CHAVE (EM LÍNGUA ESTRANGEIRA) (elemento obrigatório)
De três a cinco palavras-chave, separadas por ponto (em língua estrangeira)

1 INTRODUÇÃO (elemento obrigatório)

	Na Introdução, deverá haver uma concisa apresentação do tema contendo a justificativa, o problema, as hipóteses e os objetivos bem como, a metodologia (descrição dos métodos, materiais, técnicas e equipamentos utilizados). 
	O artigo completo deverá ser enviado para o e-mail forumfestadesantana@gmail.com em formato aberto, com fonte Times New Roman, 12, espaçamento 1,5 (fonte 10 e espaçamento 1,0 para citações recuadas, notas de rodapé, Fontes e Referências). O sistema de referenciação a ser utilizado deve ser o autor-data (exemplo: MEDEIROS, 2009, p. 12). As notas devem ser, apenas, explicativas, e em rodapé.[footnoteRef:1] O texto completo não deverá ultrapassar 10 laudas, excetuados os elementos pós-textuais. [1:  Este é um exemplo de nota explicativa. Nela, se explica, comenta, complementa, algum detalhe que está no texto. Poderá ter uma citação (AUTOR, ano), mas, a prioridade é explicar. Em caso de alusão a autores, esta deve ser feita no próprio texto. ] 


2 DESENVOLVIMENTO (elemento obrigatório)

	O “Desenvolvimento” deve conter discussão dos resultados, com apresentação dos dados coletados e confronto dos resultados com a literatura consultada. Importante: não escrever a palavra “Desenvolvimento”. Dê um título relativo à investigação da qual resultou o artigo. O Desenvolvimento, como parte do trabalho final, pode ser desdobrado em duas ou mais seções, no que couber.

3 CONSIDERAÇÕES FINAIS (elemento obrigatório)	

	Nesta seção é recomendado que se dê destaque aos resultados obtidos no trabalho de pesquisa, incluindo recomendações ou sugestões para outras pesquisas na área.

4 FONTES (elemento obrigatório)
	Indique as fontes que foram consultadas na pesquisa (em espaçamento simples). Podem ser divididas em tipologias, como, orais, manuscritas, audiovisuais, apenas para citar exemplos.

5 REFERÊNCIAS (elemento obrigatório)

	Indique, em ordem alfabética, espaçamento simples, apenas as obras que foram citadas no texto. 

6 ANEXOS (ou APÊNDICES) (elemento opcional)
Aqui devem ser incluídos figuras, quadros e gráficos, conforme as recomendações da ABNT. No caso das tabelas observar as normas tabulares do IBGE. Anexos e apêndices são listados a partir de iniciais maiúsculas do alfabeto (exemplo: ANEXO A – Tabela 1 – Número de fiéis que participou da Festa de Sant’Ana em 2019).
