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TÍTULO COMPLETO DO RESUMO (O título do trabalho deve conter, no máximo, 2 linhas, escrito em negrito, fonte Arial e tamanho 12, em letras maiúsculas e centralizado)

SOBRENOME, N.M1; SOBRENOME, N.M2.; SOBRENOME, N.M.M3.; SOBRENOME, N.4 (Fonte Arial e tamanho 10. Através de número sobrescrito, colocar a Instituição dos respectivos autores, e, entre parênteses, a categoria a qual pertencem: Pesquisador (PQ), Prof. de ensino fundamental/médio (FM), Profissionais (PR) Pós-graduando (PG), Estudante de graduação (IC) e Médio/Técnico (MT). Colocar um asterisco para indicar o autor apresentador do trabalho. Informar o e-mail do autor apresentador do trabalho)

1Filiação do Autor1, E-mail; 2Filiação do Autor2; 3Filiação do Autor3; 4Filiação do Autor4 (Fonte Arial e tamanho 8)

Palavras-chave: Palavra-chave 1; Palavra-chave 2; Palavra-chave 3; Palavra-chave 4. (Limite de 4 palavras-chave, fonte Arial e tamanho 8)

Atenção! Leia atentamente as instruções: O resumo deve conter uma breve introdução com os objetivos, de forma clara. Na sequência, de forma sucinta, apresentar os materiais e métodos utilizados, descrevendo os equipamentos e metodologias empregadas, citando as fontes1,2 quando for o caso. Apresentar e discutir os resultados de forma clara e objetiva. Ao final, apresentar uma conclusão clara e concisa. O corpo do resumo não tem limite de palavras, porém o arquivo não pode ter mais de 1 (UMA) página. A fonte deve ser ARIAL, tamanho 11 e espaçamento simples. *As instruções e informações em vermelho neste template devem ser removidas do resumo.
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