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RESUMO
A palavra RESUMO deve ser escrita em fonte Times New Roman, tamanho 12, em negrito e maiúscula, espaçamento simples, centralizada. O resumo do artigo deve ser escrito em fonte Times New Roman, tamanho 11, espaçamento simples, justificado, parágrafo único, sem recuo de parágrafo, contendo de 100 a 250 palavras. No RESUMO devem constar, de forma sintética e clara: o problema de pesquisa, a abordagem metodológica empreendida, os resultados e as conclusões. Inserir dois (2) espaços simples entre o RESUMO e as palavras-chaves e três (3) espaços simples entre as palavras-chaves e o corpo do texto. O trabalho deve ser enviado para a Comissão Científica através do e-mail xxxxxxxxxxxxxxxxxxx com o assunto SUBMISSÃO. 
Palavras-chave: Palavra um. Palavra dois. Palavra três.
INTRODUÇÃO

O trabalho deve conter no mínimo 1000 e no máximo 1500 palavras, excluindo as referências e notas. As citações referenciadas no texto devem seguir as normas vigentes da Associação Brasileira de Normas Técnicas – ABNT (NBR 10520/2002).

O que deve conter na introdução? Apresentação do tema/problema de pesquisa, dos objetivos a serem alcançados, da justificativa explicando a relevância do assunto estudado.
 
O trabalho deve ser enviado em formato eletrônico em duas versões (uma em .doc ou .docx; e uma versão no formato .pdf), configurando a página para tamanho de papel A4, com orientação retrato, margem superior e esquerda igual a três (03) cm, inferior e direita igual a dois (02) cm. Deve ser empregada a fonte Times New Roman, corpo 12 e espaçamento 1,5 linhas em todo o texto. O alinhamento deve ser justificado, à exceção do título e das Referências Bibliográficas, que são alinhadas à esquerda. Todas as páginas devem ser numeradas embaixo e à direita, em algarismos arábicos.

A autoria do trabalho deverá ser colocada sob o título, após dar três (03) espaçamentos (entrelinhas de 1,5), identificar o(s) autor(es) do trabalho, alinhados à direita, seguido(s) de nota de rodapé contendo: titulação, curso, unidade e e-mail de cada autor.

Apresentar o que o seu trabalho fala, ou seja, qual seu assunto/tema; partindo de uma contextualização geral para sua delimitação. Descrever, resumidamente, por que você está se propondo estudar este assunto/tema. Ou seja, qual a relevância (utilidade, necessidade, justificativa) de estudar o tema escolhido.

Tabelas ou figuras (fotografias, gráficos e/ou desenhos), caso haja, devem apresentar qualidade necessária para uma boa reprodução e as fontes precisam constar, logo abaixo delas – conforme a NBR 14724 (2011). Devem ser inseridas(os) no texto e numeradas(os) com algarismos arábicos. Na tabela (sem negrito), o título deve ficar acima e na figura (sem negrito), o título deve ficar abaixo. É recomendável evitar a apresentação dos mesmos dados na forma de figuras e tabelas.
METODOLOGIA

A metodologia deve ser elaborada de forma concisa e clara e fazer com que o leitor entenda os procedimentos utilizados na prática curricular, projeto ou outra produção de instâncias da Escola de Sargentos das Armas (ESA). 
RESULTADOS E DISCUSSÕES

Os resultados devem, à luz do aporte teórico utilizado no trabalho de pesquisa, evidenciar análise e discussão dos dados obtidos. Podem-se usar recursos ilustrativos de figura ou tabela, acompanhada(o) de análise indicando sua relevância, vantagens e possíveis limitações.
CONCLUSÃO OU CONSIDERAÇÕES FINAIS

A conclusão, elaborada com verbos no presente do indicativo, deve considerar os objetivos explicitados e os resultados indicados no trabalho.
REFERÊNCIAS
O espaço de uma (01) linha deve ser dado depois do nome “REFERÊNCIAS” e devem ser escritas em fonte Times New Roman, tamanho 12, espaçamento simples e alinhadas à esquerda, conforme NBR 6028/2018, com uma (01) linha de espaço entre referências.
As referências devem ser apresentadas ao final do texto contendo, exclusivamente, as obras citadas e observando as normas da ABNT, acima mencionada, em vigor.
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