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Para serem aceitos, os trabalhos deverão obedecer às normas propostas:

· No ato da submissão do resumo será necessário o nome completo de todos os autores (até 5 autores), e seus respectivos e-mails.

· Serão rejeitados os resumos que não demonstrem resultados originais ou de uma determinada experiência;

· Qualquer informação que identifique os autores do artigo deverá ser removida do documento;

· Em caso de aceite, o resumo será reproduzido conforme enviado pelo autor. Estas informações serão utilizadas para certificados, sem possibilidade de correção após o envio.

 A aceitação dos resumos estará condicionada à avaliação por parte da Comissão Científica. Cada resumo será analisado por dois avaliadores. Os avaliadores emitirão notas e pareceres individuais quanto à “recomendação” ou “não recomendação” do resumo. Em caso de empate, será considerada se a nota média dos dois avaliadores foi superior a 50% para aprovação de decisão final.

Avaliação dos trabalhos aceitos
Os trabalhos serão avaliados pelos membros designados pelas Comissões Científica e Organizadora do Congresso. Os trabalhos serão avaliados em 5 itens, pontuados de 0 (zero) a 5, a saber: originalidade, metodologia, análise e aproveitamento dos resultados, relevância e redação.
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Para mais informações e inscrições, acesse: doity.com.br/Abrahue
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