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TÍTULO DO TRABALHO
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Autor Principal1, Coautor1, Coautor2, Coautor3, Coautor4, Coautor5, Coautor6.
1Discente do curso de {nome do curso} da {nome da universidade} (exemplo@email.com).

O corpo do resumo estruturado deverá estar duas linhas abaixo do endereço do autor principal (pular uma linha). O corpo do resumo deverá estar no modo justificado, fonte Arial, tamanho 12, espaçamento 1,0 entre linhas e conter no mínimo 300 e no máximo 400 palavras. Os resumos devem ser em parágrafo único sem incluir figuras, tabelas ou referências. Os itens da estrutura do resumo devem estar sem entrada de parágrafo ou linhas em branco, contemplando: Introdução; Objetivo; Metodologia ou Material e métodos; Resultados (parciais ou concluído) e Conclusões ou considerações finais. O corpo do resumo estruturado deverá estar duas linhas abaixo do endereço do autor principal (pular uma linha).
 Palavras-chave: Redigir na linha abaixo do parágrafo do resumo (sem pular linha) em fonte Arial, tamanho 12, com inicial maiúscula, separadas por ponto e vírgula. Deverá conter três palavras-chave (evitar repetir palavras utilizadas no título).

Agradecimentos: Após as palavras-chave, pular uma linha e fazer referência as fontes de financiamento (custeio, quando for o caso), em letra Arial, tamanho 12. 
Não alterar o cabeçalho do documento.

2Discente do curso de {nome do curso} da {nome da universidade}.
3Docente do curso de {nome do curso} da {nome da universidade}.
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