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Nome sobrenome do autor  1
Nome dos coautores 2

 1  Universidade ou faculdade vinculada. 
2 Caso coautores sejam vinculados a outras faculdades  ou universidades  . 
3 Caso coautores sejam vinculados a outras faculdades  ou universidades  . 
 

Resumo: máximo 250 palavras.

Palavras-chave:

TITLE 
Abstract: maximum 250 words
Keywords: 

INTRODUÇÃO
 
             O Resumo Expandido deve conter no máximo três páginas, o formato justificado com 2,5 cm de margem de cada lado (superior, inferior, direita, esquerda), sendo redigido em português, com fonte Arial, tamanho 10, espaçamento simples entre linhas. O teor científico do resumo expandido deve ser pesquisa concluída com apresentação de resultados. Não serão aceitas pesquisas bibliográficas.
O título do resumo expandido deverá estar na 1ª linha em letra maiúscula e em negrito, pular uma linha e citar o nome dos autores, sem a titulação acadêmica, seguindo a sequência: nome, sobrenome, sem abreviações, pular uma linha e iniciar o resumo descritivo (até 250 palavras), pular uma linha e digitar palavras-chave, pular linha digitar o título pular uma linha e iniciar o abstract em parágrafo único, pular uma linha e digitar Keywords, pular linha e iniciar o texto.
As abreviações devem ser seguidas das definições das mesmas na primeira aparição. Erro ortográfico é fator determinante para a não aceitação do Resumo.
Não utilizar notas de rodapé.

MÉTODOS

 RESULTADOS

	Cada resumo poderá ter no máximo 3 (três) elementos gráficos (figuras, tabelas, quadros e gráficos), não cumulativos, numerados em algarismos arábicos, legendados e na parte inferior a fonte de consulta: Figuras e gráficos devem estar em formato JPEG com resolução de 300 dpi e altura máxima de 6 cm. Não serão aceitos figuras e gráficos com caracteres ilegíveis (caracteres pequenos). Tabelas e quadros deverão estar em forma de texto (editável).

CONCLUSÃO

	
REFERÊNCIAS

Cada resumo poderá ter no máximo 15 (quinze) referências.
Ao final do texto, incluir as referências bibliográficas citadas no resumo expandido seguindo a norma 6023 da ABNT .

 


TÍTULO DO TRABALHO


 


 


Nome sobrenome do autor 


 


1


 


Nome dos coautores


 


2


 


 


 


1  


Universidade 


ou faculdade 


vinculada


. 


 


2 


Caso coautores sejam vinculados a outras faculdades  ou universidades 


 


.


 


 


3


 


Caso coautores sejam vinculados a outras faculdades  ou universidades 


 


.


 


 


 


 


 


Resumo


:


 


máximo 250 palavras


.


 


 


Palavras


-


chave


:


 


 


TITLE 


 


Abstract


: 


maximum 250 words


 


Keywords:


 


 




  TÍTULO DO TRABALHO     Nome sobrenome do autor    1   Nome dos coautores   2       1   Universidade  ou faculdade  vinculada .    2  Caso coautores sejam vinculados a outras faculdades  ou universidades    .     3   Caso coautores sejam vinculados a outras faculdades  ou universidades    .           Resumo :   máximo 250 palavras .     Palavras - chave :     TITLE    Abstract :  maximum 250 words   Keywords:    

