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RESUMO

Exposição sintetizada do trabalho, contendo obrigatoriamente objetivos, metodologia e resultados. Não deverá constar no resumo o título do trabalho. 

PALAVRAS CHAVES
Incluir de três a cinco expressões em português relacionadas ao tema do trabalho, separadas por ponto e não devem estar presentes no Título.
OBS 4: Título, Resumo e Palavras chaves deverão conter no máximo 250 palavras. 
OBS 5: Os títulos das seções e os das subseções devem ser numerados sequencialmente e alinhados à esquerda a partir da introdução.

1 INTRODUÇÃO 
O texto da introdução deverá ser breve, apresentar um contexto geral do trabalho, justificar o problema estudado de forma clara, contemplando uma pequena revisão teórica sobre a temática na qual o trabalho está inserido. O último parágrafo deve conter os objetivos do trabalho realizado. 

2 METODOLOGIA

Indicar a metodologia utilizada no trabalho para atingir os objetivos propostos. Deve ser concisa, mas suficientemente clara, de modo que o leitor entenda e possa reproduzir os procedimentos utilizados. 

3 RESULTADOS E DISCUSSÃO
A seção Resultados e Discussão deve conter os dados e análise dos mesmos. Os dados podem ser apresentados na forma de Tabelas e/ou Figuras. 

4 CONCLUSÕES
Apresentar as conclusões relevantes face aos objetivos do trabalho.
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