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APAGAR E/OU SUBSTITUIR TODAS AS INFORMAÇÕES EM VERMELHO
Diretrizes: o artigo deve submetido através do site do evento (https://doity.com.br/cpcidi/), 
em formato .docx, até o dia 17 de fevereiro de 2023. O resultado da avaliação será divulgado até o dia 3 de abril de 2023. Até cinco autores são permitidos no mesmo artigo.
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]INSIRA AQUI O TÍTULO DO RELATO (Calibri 14 - Negrito)
Eixo Temático: Eixo 1 - Fundamentos, processos de pesquisa e a temática patrimonial: modos de construção horizontais a partir da academia; Eixo 2 - Práticas de comunidades, grupos e indivíduos: processos de elaboração, identificação e preservação de referências culturais coletivas; ou Eixo 3 - Políticas para o Patrimônio Cultural: as instituições no estudo, inventariação, tombamento/registro, manutenção, recuperação e demais intervenções nos bens patrimoniais. (SELECIONAR APENAS UM EIXO TEMÁTICO, CORRESPONDENTE AO TRABALHO APRESENTADO).
Subeixo: (Eixo 1) metodologias pautadas em relações mais inclusivas e horizontais na construção do conhecimento; o papel dos pesquisadores no processo de construção do conhecimento horizontal; ações promovidas pela academia em relação à diversidade cultural brasileira; (Eixo 2) inclusão de grupos sociais nos processos de patrimonialização; resultados da participação dos agentes (inventário, tombamento, registro); (Eixo 3) representatividade e diversidade nas instâncias de poder institucionais; políticas institucionais voltadas para o patrimônio cultural ações desenvolvidas no campo do patrimônio cultural dentro das instituições (SELECIONAR APENAS UM EIXO TEMÁTICO, CORRESPONDENTE AO TRABALHO APRESENTADO).


Nome do apresentador 01 (Calibre 12 - Negrito)
Professor da Escola Estadual Professor Sebastião de Oliveira Rocha, São Carlos, SP, Brasil. (Calibre 9)
talciclano@usp.br (Calibre 9)

Nome autor 02(Calibre 12 - Negrito)
Contramestre do grupo de maracatu Rochedo de Ouro, São Carlos, SP, Brasil. (Calibre 9)
mrosario@gmai.com (Calibre 9)

Nome autor 03 (Calibre 12 - Negrito)
Presidente da Associação do Bairro Vila Nery, São Carlos, SP, Brasil. (Calibre 9)
ciclano@hotmai.com (Calibre 9)

Nome autor 04 (Calibre 12 - Negrito)
Vice-presidenta da Associação do Bairro Vila Nery, São Carlos, SP, Brasil.  (Calibre 9)
ciclano@hotmai.com (Calibre 9)

Nome autor 05 (Calibre 12 - Negrito)
Moradora do Bairro Vila Nery, São Carlos, SP, Brasil. (Calibre 9)
ciclano@hotmai.com (Calibre 9)



Palavras-Chaves: Três a cinco palavras, letras minúsculas, separadas entre si por ponto e vírgula e finalizadas por ponto (Calibri 11 pt, espaço simples entre linhas, espaçamento 0 pt antes, 0 pt depois, alinhamento justificado).

[bookmark: _heading=h.zb5x9phl0zdz]RESUMO (Calibri 12 - Negrito)

O Resumo deverá conter até 1000 palavras, formatadas em Calibri 11, espaçamento 1,50 entre linhas, parágrafo sem recuo, espaçamento 0 pt antes, 12 pt depois, alinhamento justificado.  Incluindo folha de rosto, figuras, tabelas e referências, o documento não deverá ultrapassar 5 páginas (contando o documento INTEIRO). 
Sugerimos a inclusão de imagens que auxiliem no processo do relato da experiência a ser comunicada ao longo do texto (pelo menos 3 imagens com legendas). As imagens devem apresentar resolução mínima de 300 dpi, devendo também ser posicionadas de maneira próxima aos trechos em que forem mencionadas. Além disso, devem ser numeradas, seguidas por dois pontos e o título. Abaixo do elemento gráfico, deve haver a fonte indicando sua procedência.
Figura 1: Título (Calibri 11 – Negrito) 
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Descrição gerada automaticamente]
Fonte: Acervo do autor (Calibri 10)
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