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Nesta primeira etapa de submissão, não deve constar o nome dos autores no trabalho escrito. Porém, é necessário realizar o cadastramento dos autores, no site do evento, no momento da inscrição do trabalho. 

Resumo: O resumo deve ser digitado em fonte Arial tamanho 12, e dentro desta área. O texto deve ser justificado. O resumo deve conter o objetivo, metodologia, principais resultados e conclusões. Não deve ultrapassar 10 linhas. 
Palavras-Chave: deve ter de 3 a 5 palavras-chave, separadas por ponto e vírgula.



TÍTULO ARIAL 14, NEGRITO E MAIÚSCULAS, JUSTIFICADO, ESPAÇO SIMPLES (em inglês), SENDO A EXTENSÃO MÁXIMA DO CONJUNTO DE TRÊS LINHAS

Abstract: O abstract deve ser digitado em fonte Arial tamanho 12, e dentro desta área. O texto deve ser justificado. O abstract deve conter o objetivo, metodologia, principais resultados e conclusões. Não deve ultrapassar 10 linhas.
Keywords: deve ter no mínimo de 3 a 5 palavras-chave, em inglês, separadas por ponto e vírgula.




1. INTRODUÇÃO (ARIAL 12, deve começar na segunda página)

O título da seção deverá ser numerado com algarismos arábicos e alinhado junto à margem esquerda, com letras maiúsculas e em negrito. Um espaço deverá ser dado entre o final de uma seção e o título da próxima seção.
A fonte a ser usada é a Arial, tamanho 12, formato normal. Recomenda-se usar ESTE template para escrever o trabalho ou template LATEX disponibilizados para download no site do evento. Todos os autores deverão observar as recomendações que se seguem para preparar os seus trabalhos. O texto deve estar no formato justificado. Caso alguma informação não conste neste documento (seja de forma escrita, seja como configuração utilizada), adotar o padrão ABNT para as referências. 
Os trabalhos deverão ser enviados em formato digitalizado (Word e PDF) com texto completo. O idioma para os trabalhos submetidos ao V SIINTEC poderá ser o Português ou o Inglês. O evento não se responsabiliza por trabalhos que percam a qualidade dos gráficos/figuras, caso os mesmos não tenham seguido as normas aqui estipuladas. Além disso, nenhuma revisão dos textos será feita, sendo os mesmos de inteira responsabilidade de seus autores.
O limite de páginas para o artigo está fixado entre 6 (seis) a 8 (oito) páginas, considerando-se texto, tabelas, figuras e fotos. Estas páginas deverão estar configuradas para formato A4 (210 x 297 mm), com margens laterais, superior e inferior de 25 mm. Não deverá haver nelas nenhum texto nas áreas de cabeçalho e rodapé, apenas o texto do template. 
As referências devem ser numeradas em ordem crescente, no texto, e colocadas entre colchetes (i.e. [1]).
Quaisquer dúvidas, contatar a Comissão Organizadora do evento.

1.1.  Seção Secundária (Arial 12)

Os cabeçalhos secundários devem ser alinhados junto à margem esquerda, digitados em negrito, sendo maiúscula apenas a primeira letra de cada palavra.

1.1.1 Seção Terciária (Arial 12)

A numeração progressiva deve ser utilizada para evidenciar a sistematização do conteúdo do trabalho. É preciso usar letra maiúscula nas seções primárias e negrito em todas as seções.

2. METODOLOGIA (ARIAL 12) 

Na Metodologia, deverá será explicitado o tipo de estudo, local, população (caso for pesquisa de campo), período, técnica e análise dos dados, bem como as normas éticas seguidas (caso da pesquisa ser com seres humanos). Enfim, descrever todo(s) o(s) método(s) utilizado(s) para a realização do trabalho.
As figuras poderão ser coloridas e deverão ser inseridas no corpo do trabalho, próximas às suas citações no texto. As figuras deverão ser centralizadas, sem exceder o tamanho limitado pelas margens da página.
Cada figura deverá conter um título numerado em algarismos arábicos. Os títulos deverão ser escritos em fonte Arial 11, e devem ser centralizados na parte superior da figura. 

Figura 1. Título da figura


As tabelas deverão ser centralizadas (usando toda a área entre as margens). As tabelas poderão ser coloridas ou em preto e branco. O título da tabela deve ser centralizado e digitado em fonte Arial 11. As unidades de medida correspondentes a todos os termos deverão ser claramente indicadas, usando o Sistema Internacional (S.I.).

Tabela 1. Título da tabela
	
	Variável 1
(unid)
	Variável 2
(unid)
	Variável 3
(unid)

	A
	1
	2
	3

	B
	4
	5
	6

	C
	7
	8
	9

	D
	1
	2
	3



3. RESULTADOS E DISCUSSÃO (ARIAL 12)

As equações deverão ser escritas em itálico com numeração consecutiva entre parênteses, rente à margem direita. Equações com mais de uma linha deverão ser numeradas na última linha, entre parênteses e rente à margem direita.

                                             (1)
Caso necessário, a lista de notações e símbolos utilizados, assim como suas unidades de medida, deverão ser relacionadas antes das referências bibliográficas (em ordem alfabética).

4. CONCLUSÃO (ARIAL 12)

Neste documento foram descritas as normas que deverão ser observadas por todos os autores para publicação dos trabalhos. Observadas estas normas, o trabalho deve ser enviado através do link a ser definido e informado posteriormente. 
A conclusão não deve conter citações/referências bibliográficas.

Agradecimentos

Os autores podem escrever seus agradecimentos antes de citar as referências. Quando forem agradecer às agências de fomento, deve-se identificar o número do processo de bolsa ou apoio financeiro entre parênteses.

5. REFERÊNCIAS (ARIAL 12)

As referências devem ser numeradas consecutivamente e listadas. As referências devem ser numeradas por ordem que aparecem no texto e colocadas entre colchetes (i.e. [1]). No exemplo abaixo, as referências [1], [2] e [3] referem-se, respectivamente, a livros, artigos publicados em periódicos e documentos eletrônicos. Utilizar ABNT NBR 6023:2002. Quando forem citadas mais de uma referência no mesmo parágrafo utilizar o modelo de citação: [1,2] ou [1-3].
 
1 GOMES, L. G. F. F. Novela e sociedade no Brasil. Niterói: EdUFF, 1998.

2 PINTO, Angelo C. et al. Biodiesel: an overview. Journal of the Brazilian Chemical Society, v. 16, n. 6B, p. 1313-1330, 2005.

3 SILVA, Ives Gandra da. Pena de morte para o nascituro. O Estado de S. Paulo, São Paulo, 19 set. 1998. Disponível em: <http://www.providafamilia.org/pena_morte_nascituro.htm>. Acesso em: 19 set. 1998.


6. OUTRAS INFORMAÇÕES

a) os trabalhos e conceitos neles emitidos são de responsabilidade dos autores, e poderão não expressar a opinião do V SIINTEC;
b) os autores aceitam que o V SIINTEC tenha plenos direitos sobre os trabalhos enviados, podendo incluí-los nos anais, imprimi-los e divulgá-los, sem o pagamento de qualquer remuneração;
c) os trabalhos serão avaliados por revisores convidados pelo Comitê Científico do Evento. Somente os trabalhos aceitos poderão ser apresentados e publicados no evento.

Para esclarecimentos adicionais, contatar:
Comissão Organizadora do Evento
SENAI CIMATEC
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