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Resumo: O resumo deve ser redigido em fonte Calibri, tamanho 11, com espaçamento entre linhas simples e alinhamento justificado. Deve ser digitado sem parágrafo. Não deve conter citações, siglas e referências. Deve ser estruturado com indicações breves, contendo no mínimo 150 e no máximo 300 palavras. 

Palavras-Chave: Palavra-Chave 1; Palavra-Chave 2; Palavra-Chave 3.
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1 INTRODUÇÃO[footnoteRef:1] [1:  AS ORIENTAÇÕES CONTIDAS NESTE TEMPLATE SÃO ADOTADAS NO TEMPLATE DO ENANCIB.] 

A introdução se refere a “[...] parte inicial do artigo, onde devem constar a delimitação do assunto tratado, os objetivos da pesquisa e outros elementos necessários para situar o tema do artigo” (NBR 6022:2003).
As orientações para a elaboração do texto são oriundas das seguintes normas: 
(a) Artigo científico (NBR 6022:2003);
(b) Referências (NBR 6023:2018); 
(c) Numeração progressiva (NBR 6024:2003); 
(d) Resumo (NBR 6028:2003); 
(e) Citações (NBR 10.520:2002);
(f) Tabelas (IBGE, 1993). 

O trabalho científico na modalidade resumo expandido deve usar o formato A4, com coluna simples, com no mínimo 7 e no máximo 8 laudas, incluindo a folha de rosto e a lista de referências. Não inserir paginação. Palavras estrangeiras devem ser digitadas em itálico.
As margens devem respeitar o seguinte: superior = 3,0 cm; inferior = 2,0 cm; esquerda = 3,0 cm; direita = 2,0 cm.
O título deve ser conciso, contendo até 70 (setenta) caracteres (incluindo espaços), em português e inglês, em fonte Calibri, tamanho 12, em letras maiúsculas e em negrito. O título e subtítulo (se houver) devem ser separados por dois-pontos (:). Da mesma maneira, para a tradução do título em inglês, que deve ser apresentado em itálico.
O espaçamento do texto deve ser de 1,5cm entre linhas; sem espaçamento entre parágrafos; com recuo de 1,25cm no início de cada parágrafo. A fonte do corpo do texto deve ser Calibri, tamanho 12, com alinhamento justificado. 
A fonte das referências deve ser Calibri, tamanho 12, com espaçamento simples entre linhas, com alinhamento à margem esquerda, sem recuo, com espaçamento simples entre parágrafos.
Para as citações longas, notas de rodapé e para a indicação da fonte (autoria) de figuras e tabelas, usar fonte Calibri, tamanho 11. Para as legendas e conteúdos das ilustrações e tabelas, usar fonte Calibri, tamanho 10.
Os títulos das seções e subseções devem usar fonte Calibri, tamanho 12, em negrito, alinhados à margem esquerda, com espaçamento simples entre linhas, e espaçamento entre parágrafos superior 12 e inferior 6.
As siglas deverão ser utilizadas de maneira padronizada, sendo apresentada na primeira citação no texto: o termo por extenso, seguido da sigla entre parênteses. As siglas não devem ser usadas no título e também no resumo.

2 DESENVOLVIMENTO

O desenvolvimento do trabalho científico se refere a “[...] parte principal do artigo, que contém a exposição ordenada e pormenorizada do assunto tratado” (NBR 6022:2003). O texto pode ser dividido em seções e subseções (NBR 6024:2003), no intuito de delimitar as partes relevantes sobre a temática abordada. 
A seção referente aos procedimentos metodológicos deve apresentar de modo claro e sucinto a natureza da pesquisa [qualitativa, quantitativa, qualiquantitativa], o tipo de pesquisa [descritiva-exploratória; documental; bibliográfica; etc.], o método empregado, as técnicas e os procedimentos adotados para a coleta e análise de dados. 
A seção referente aos resultados deve apresentar de modo claro e objetivo as análises, reflexões e inferências realizadas.

3 CONSIDERAÇÕES FINAIS

As considerações finais se constituem na parte final do texto, em que, “[...] se apresentam as conclusões correspondentes aos objetivos e hipóteses” (ABNT, 2003, p.4). Apresentar uma síntese relativa aos tópicos mais relevante do texto, evidenciar se os objetivos propostos inicialmente foram ou não atingidos. Destacar os dados mais significativos da pesquisa. Propor sugestões para pesquisas futuras.

REFERÊNCIAS

As referências se referem a relação das obras consultadas e citadas no texto. As obras são apresentadas em ordem alfabética, conforme a norma ABNT 6023:2018. O(s) autor(es) é(são) responsável(is) pela fidedignidade dos dados apresentados. 

