REGULAMENTO
Condições para submissão
Como parte do processo de submissão, os autores são obrigados a verificar a conformidade da submissão em relação a todos os itens listados a seguir. As submissões que não estiverem de acordo com as normas serão devolvidas aos autores.
· A contribuição é original e inédita, e não está sendo avaliada para publicação por outra revista; caso contrário, deve-se justificar em "Comentários ao editor".
· O arquivo da submissão está em formato Microsoft Word, OpenOffice ou RTF.
· URLs para as referências foram informadas quando possível.
· O texto segue os padrões de estilo e requisitos bibliográficos descritos em Diretrizes para Autores, na página Sobre a Revista.
Diretrizes para Autores
O IV Seminário Internacional e o X Seminário Estadual de Educação receberão trabalhos nas seguintes modalidades:
- Resumo Expandido: para os autores que desejaram apresentar de forma oral durante o evento. O resumo expandido deve ter de 3 a 5 páginas, confrome modelo anexo. As apresentações orais serão na Unidade da Uergs em Cruz Alta e no Centro de Eventos Érico Veríssimo no dia 05/06/2019 no turno da tarde.
- Resumo Simples: para os autores que desejaram apresentar no formato de pôster durante o evento. O resumo simples deve ter, no máximo, uma página, conforme modelo anexo. As apresentações de pôsteres serão no Centro de Eventos Érico Veríssimo, nos dias 04, 05 e 06/06/2019, no turno da noite, e no dia 05/06/2019 no turno da tarde.
Observação: Todos os trabalhos aprovados e apresentados durante o Seminário serão incluídos nos anais do evento.
O prazo para envio dos trabalhos encerra dia 15/05/2019.
Eixos Temáticos para enquadramento dos trabalhos:
1- Educação Infantil
2- Ensino Fundamental: Anos Iniciais
3- Ensino Fundamental: Anos Finais
4- Ensino Médio
[bookmark: _GoBack]5- Temas Emergentes (Formação de Professores, Políticas Públicas Educacionais e outros assuntos relevantes na área educacional)

Para submeter trabalhos autores e co-autores precisam estar inscritos no Seminário e efetuar o pagamento da respectiva taxa de inscrição.

