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 I CONPEEXI 
CONGRESSO DE PESQUISA, ENSINO, EXTENSÃO E INOVAÇÃO 


TÍTULO


Nome do Autor e/ou coautores (Exemplo: José Alves da Silva; Maria José Alves) [footnoteRef:1] [1:  Nome do autor e coautores em nota de rodapé com credenciais institucional apenas do autor. Aceitar-se-á no máximo quatro autores por trabalho. É necessário mencionar o título do projeto que deu origem ao trabalho, instituição patrocinadora.


] 




Introdução 

Brevimente apresente os elementos principais do texto: Objetivos geral e específicos, métodos e metodologias, justitifcativa, problema. O resumo expandido deve ter título, no mínimo três páginas e no máximo cinco, com referências, sem necessidade de resumo simples.


Fundamentação: subtítulo de seção

Aqui deve ser a exposição do texto do trabalho propriamente. Citações diretas curtas devem ser postas no corpo do texto  e citações diretas longas devem ter recuo 4cm, Times New Roman 10. Corpo do texto em Times New Roman 12. Todas as citações devem ser em autor data, conformes normas da ABNT.

Resultados ou considerações finais. 

Resultados parciais ou finais do trabalho, bem como pode-se usar a designação dessa seção de considerações finais para o caso das humanidades, literatura e artes.

Referencial bibliográfico. 

Normas para citações e referências bibliográficas, como a NBR 10520 e a NBR 6023.
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