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Instruções aos autores de Resumos do 1º Encontro dos Programas de Pós-Graduação em Medicina Veterinária de Santa Catarina

As temáticas estabelecidas pelo evento são as seguintes:
· Ciências Agrárias voltado à Medicina Veterinária;
· Saúde Animal.

Os trabalhos deverão ser enviados em forma de RESUMO, em arquivo Word, conforme a formatação e modelo disponibilizados. O prazo para submissão será de 08/07/2024 a 08/09/2024. Os resumos só poderão ser submetidos por alunos e egressos dos seguintes Programas de Pós-graduação da área de Medicina Veterinária: Programa de Pós-Graduação em Ciência Animal (PPGCA-UDESC), Programa de Pós-graduação em Sanidade e Produção Animal (PPGSPA-UNOESC), Programa de Pós-Graduação em Medicina Veterinária Convencional e Integrativa (PPGMVCI – UFSC) e Programa de Pós-Graduação em Produção e Sanidade Animal (PPGPSA – IFC).

Para submissão de RESUMOS, ao menos um dos autores, OBRIGATORIAMENTE deverá estar inscrito no 1º Encontro dos Programas de Pós-Graduação em Medicina Veterinária de Santa Catarina. Cada inscrito poderá submeter até no máximo 2 resumos, no entanto, não há limites para trabalhos em co-autoria. No preenchimento do campo "Autor" e "Co-autor" é OBRIGATÓRIO inserir o nome completo. Cada resumo poderá conter um máximo de 8 autores (1 autor e 7 coautores). Estes deverão conter dados relevantes para a compreensão do trabalho e serão avaliados pela comissão científica que poderá aprovar, solicitar correção ou rejeitar os mesmos.

Após a avaliação da comissão científica, os três melhores resumos de cada PPG (PPGCA-UDESC; PPGSPA-UNOESC, PPGMVCI – UFSC, PPGPSA – IFC) serão selecionados para apresentação oral de 10 minutos nos dias 3 e 4 de outubro durante o Encontro (conforme programação).

Todos os resumos APROVADOS deverão apresentar os resumos no formato de Banner (pôster). As dimensões de 90 x 120 cm devem ser respeitadas sem exceder o limite. O texto deve ser escrito com letras que permitam a leitura a distância de 1m, utilizando figuras, fotos, tabelas, gráficos e/ou esquemas. O corpo do pôster deve seguir o modelo disponibilizado no site. Todos os Banners serão expostos durante os dois dias de evento (3 e 4 de outubro) no hall de entrada.

Os trabalhos deverão ser confeccionados conforme modelo padrão disponível para download, e deverão atender OBRIGATORIAMENTE às seguintes normas:
 

Formatação:

O trabalho dever ser confeccionado utilizando fonte Times New Roman corpo 12, e entrelinhas simples; a página deve ser no formato A4, com 2cm de margens (superior, inferior, esquerda e direita) e máximo de 300 palavras (conforme modelo). 
Título: Deve iniciar no topo da página, ser centralizado e redigido em fonte Times New Roman corpo 12, em negrito e letras maiúsculas. Não deixar parágrafo entre o título e nome dos autores. 
Cabeçalho: Deve conter Autores e a filiação de cada autor, e Palavras-chave. A sessão “Autores” devem ser redigida em Times New Roman corpo 12. Os nomes dos autores devem estar completos, sem abreviações. O autor que apresentará o pôster deve ficar com o nome sublinhado. A sessão “Filiação” deve ser redigida em Times New Roman corpo 10 (conforme modelo). Após a última filiação, deixar um parágrafo e colocar o e-mail do autor para correspondência.
Palavras-chave: A sessão “Palavras-chave” deve ser redigida em Times New Roman, corpo 12. Deve haver no máximo 6 palavras-chave.
Corpo do texto: O texto deve ser organizado em parágrafos com as seguintes subdivisões: Introdução, Objetivos, Material e métodos, Resultados e Conclusão (conforme modelo) e obedecer ao limite de 300 palavras (contando-se apenas o corpo do texto, sem considerar o título e cabeçalho). Instituições de fomento podem ser listadas no final do corpo do texto, entre parênteses. Não deverão constar no Resumo: referências, tabelas, gráficos, figuras ou quadros.
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