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TÍTULO DO RESUMO
(letras maiúsculas, negrito, centralizado e regular, fonte Times New Roman, tamanho 14. Deixar 1 linha em branco após o título, com espaço 1,0)
Autor da BIESKI (ISA)

autordasilva@email.com
Autor de TABACH (ISA)

autordeoliveira@email.com
Prof. Dr. Fulano da SACRAMENTO (ISA)

fulanodacosta@email.com 
(inserir o(s) nome(s) completo(s) do(s) autor(es),o nome de citação em maiúsculas e os demais nomes apenas com a inicial maiúscula; filiação institucional e e-mail, alinhado à direita e regular, fonte Times New Roman, 12. Deixar 1 linha em branco após a indicação de autoria do trabalho)
Deixar 1 linha em branco após o título, com espaçamento 1,0)
RESUMO: O intuito deste modelo de formatação é esclarecer os autores quanto ao formato a ser utilizado nos resumos simples.  Ele está escrito, exatamente, como o modelo indicado para os resumos.  Leia atentamente as instruções e formate seu artigo de acordo com este padrão. Recomenda-se, para isso, o uso dos estilos de formatação pré-definidos que constam deste documento. Para tanto, basta copiar e colar os textos do original diretamente em uma cópia deste documento. Vale ressaltar que uma formatação correta é essencial para uma boa avaliação do seu resumo. O texto deve ser conciso, tratando unicamente do conteúdo do trabalho a apresentar. Sem opiniões pessoais.  As margens (superior, inferior, lateral esquerda e lateral direita) devem ter 2,5 cm. A página do resumo deve está em A4.  Atenção para este aspecto, pois se o tamanho da página for outro, comprometerá a correta formatação. O artigo deve ser escrito no programa Word for Windows, em versão 6.0 ou superior. Se você está lendo este documento, significa que você possui a versão correta do programa.  O título do resumo deve ser em fonte Times New Roman, tamanho 14, centralizado, negrito, e os dados dos autores no tamanho 12. O resumo simples deve conter no mínimo 200 palavras e no máximo 400 palavras, em fonte Times New Roman, tamanho 12, justificado, espaçamento entre linhas simples. Deve conter no mínimo 3 e no máximo 5 palavras-chave, separadas por ponto-e-vírgula, conforme demonstra o presente modelo. O texto do resumo deve ser organizado nos tópicos básicos: justificativa, objeto de estudo, objetivos específicos, metodologia, resultados e considerações finais. (Quando finalizar o seu resumo, retirar as instruções em vermelho).
Palavras-chave: Resumo; Fitoterapia; Interphyto; Formatação.
Agradecimentos: Os Agradecimentos não são obrigatórios.  Caso não haja, excluir a palavra  "Acknowledgments"  ou "Agradecimentos" do template.
OBS: Esse modelo servirá apenas como base, pois no momento de inclusão do resumo para submissão poderá copiar e colar o texto no ícone Resumo do Trabalho. 
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ABSTRACT TITLE

(capital letters, bold, centered and regular, Times New Roman font, size 14. Leave 1 blank line after the title, with space 1.0)

BIESKI Author (ISA)

autordasilva@email.com

TABACH author (ISA)

autordeoliveira@email.com

Prof. Dr. So-and-so from SACRAMENTO (ISA)

fulanodacosta@email.com

(insert the full name (s) of the author (s), the citation name in capital letters and the other names with only the initial capital letter; institutional affiliation and e-mail, aligned to the right and regular, Times New Roman font, 12. Leave 1 line blank after indicating the authorship of the work)

Leave 1 blank line after the title, with 1.0 spacing)

ABSTRACT: The purpose of this formatting model is to clarify the authors as to the format to be used in simple abstracts. It is written, exactly, as the model indicated for the abstracts. Read the instructions carefully and format your article according to this standard. For that, it is recommended to use the predefined formatting styles that are included in this document. To do so, simply copy and paste the texts from the original directly into a copy of this document. It is worth mentioning that correct formatting is essential for a good evaluation of your abstract. The text must be concise, dealing only with the content of the work to be presented. No personal opinions. The margins (top, bottom, left side and right side) must be 2.5 cm. The summary page must be in A4. Pay attention to this aspect, because if the page size is different, it will compromise the correct formatting. The article must be written in Word for Windows, version 6.0 or higher. If you are reading this document, it means that you have the correct version of the program. The title of the abstract must be in Times New Roman, size 14, centralized, bold, and the data of the authors in size 12. The simple abstract must contain a minimum of 200 words and a maximum of 400 words, in Times New Roman, size 12, justified, single line spacing. It must contain a minimum of 3 and a maximum of 5 keywords, separated by semicolons, as shown in this model. The abstract text should be organized into the basic topics: justification, object of study, specific objectives, methodology, results and final considerations. (When you finish your summary, remove the instructions in red).

Keywords: Abstract; Phytotherapy; Interphyto; Formatting.

Acknowledgments: Acknowledgments are not mandatory. If not, delete the word "Acknowledgments" from the template.
NOTE: This template will only serve as a base, since when adding the abstract for submission, you can copy and paste the text in the Summary of Work icon.
