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ANEXO II: Resumo Expandido
TÍTULO EM NEGRITO, CAIXA ALTA E CENTRALIZADO
Eixo: (..)
Autor (a) principal 1
Coautor (a) 2
Coautor (a) 2
Orientador (a) 3

Resumo: Fale brevemente sobre sua pesquisa (máximo 150 palavras). Fale brevemente sobre sua pesquisa (máximo 150 palavras). Fale brevemente sobre sua pesquisa (máximo 150 palavras). Fale brevemente sobre sua pesquisa (máximo 150 palavras).Fale brevemente sobre sua pesquisa (máximo 150 palavras)

Palavras-chave: Palavras 1; Palavra 2; palavras 3

INTRODUÇÃO
Apresente a visão geral sobre o assunto, indicando a relevância da pesquisa. Apresente a visão geral sobre o assunto, indicando a relevância da pesquisa. Apresente a visão geral sobre o assunto, indicando a relevância da pesquisa. Apresente a visão geral sobre o assunto, indicando a relevância da pesquisa. Apresente a visão geral sobre o assunto, indicando a relevância da pesquisa. Apresente a visão geral sobre o assunto, indicando a relevância da pesquisa. Apresente a visão geral sobre o assunto, indicando a relevância da pesquisa.

OBJETIVO: Apresente o propósito do estudo, iniciando com o verbo no infinitivo.

MÉTODO OU METODOLOGIA:
Descreva os procedimentos utilizados na realização da pesquisa como local, amostra, protocolo, tratamento estatístico, entre outros aspectos que o autor considerar necessário. Apresente o propósito do estudo. Descreva os procedimentos utilizados na realização da pesquisa como local, amostra, protocolo, tratamento estatístico, entre outros aspectos que o autor considerar necessário. Apresente o propósito do estudo. Descreva os procedimentos utilizados na realização da pesquisa como local, amostra, protocolo, tratamento estatístico, entre outros aspectos que o autor considerar necessário. Apresente o propósito do estudo.

RESULTADOS E DISCUSSÃO

Destaque os resultados alcançados com o estudo, correlacionando com a literatura vigente, sem necessidade de citação de autores. Destaque os resultados alcançados com o estudo, correlacionando com a literatura vigente, sem necessidade de citação de autores. Destaque os resultados alcançados com o estudo, correlacionando com a literatura vigente, sem necessidade de citação de autores. Destaque os resultados alcançados com o estudo, correlacionando com a literatura vigente, sem necessidade de citação de autores. Destaque os resultados alcançados com o estudo, correlacionando com a literatura vigente, sem necessidade de citação de autores. Destaque os resultados alcançados com o estudo, correlacionando com a literatura vigente, sem necessidade de citação de autores. Destaque os resultados alcançados com o estudo, correlacionando com a literatura vigente, sem necessidade de citação de autores. Destaque os resultados alcançados com o estudo, correlacionando com a literatura vigente, sem necessidade de citação de autores.e


CONCLUSÃO OU CONSIDERAÇÕES FINAIS:
Apresente as principais respostas ao objetivo da pesquisa. Sem repetir os resultados. Apresente as principais respostas ao objetivo da pesquisa. Sem repetir os resultados. Apresente as principais respostas ao objetivo da pesquisa. Sem repetir os resultados. Apresente as principais respostas ao objetivo da pesquisa. Sem repetir os resultados. Apresente as principais respostas ao objetivo da pesquisa. Sem repetir os resultados. Apresente as principais respostas ao objetivo da pesquisa. Sem repetir os resultados. Apresente as principais respostas ao objetivo da pesquisa. Sem repetir os resultados. Apresente as principais respostas ao objetivo da pesquisa. Sem repetir os resultados. Apresente as principais respostas ao objetivo da pesquisa. Sem repetir os resultados.

REFERÊNCIAS:
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Referência 3
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