2º CONGRESSO BRASILEIRO DE SÍNDROME PÓS-COVID 19 E EXERCÍCIO- SESSÃO CIENTÍFICA
1. Das datas de recebimento dos trabalhos
• A data limite para o recebimento dos trabalhos será: 24/06/21, valendo a data de preenchimento e envio do formulário eletrônico. Para submissão do trabalho, o autor responsável pelo envio deverá, obrigatoriamente, estar inscrito no Congresso.
2.  Do local para o envio dos trabalhos
Os trabalhos deverão ser encaminhados via on-line utilizando-se do formulário eletrônico disponível em Submissão de trabalhos, e classificados conforme o GT de sua escolha, sendo eles:
· Exercícios x alterações cardiorrespiratórias após Covid-19. 
· Exercícios x  alterações do aparelho locomotor após Covid-19. 
· Exercícios x alterações neurológicas ou psicológicas após Covid-19.
Os trabalhos aprovados serão publicados nos Anais do Evento (com ISBN), e vinculados na plataforma até 90 dias úteis após o encerramento do Evento.
3. Critérios para aceitação:
(1) Originalidade, devendo os trabalhos serem inéditos e de autoria dos inscritos para fins de publicação no evento. A responsabilidade sobre ineditismo e autoria é exclusivamente dos autores;
(2) Consonância com a temática do evento;
(3) Obediência às normas constantes deste regulamento;
(4) As produções podem ser trabalhos em andamento e/ou frutos de Trabalhos de Conclusão de Curso, Iniciação Científica, Dissertações e Teses.

4. Estrutura do Resumo Expandido: 

O Resumo Expandido deve conter no máximo três páginas, o formato justificado com 2,5 cm de margem de cada lado (superior, inferior, direita, esquerda), sendo redigido em português, com fonte Arial, tamanho 10, espaçamento simples entre linhas. O teor científico do resumo expandido deve ser pesquisa concluída com apresentação de resultados. Não serão aceitas pesquisas bibliográficas.
O título do artigo deverá estar na 1ª linha em letra maiúscula e em negrito, pular uma linha e citar o nome dos autores, sem a titulação acadêmica, seguindo a sequência: nome, sobrenome, sem abreviações, pular uma linha e iniciar o resumo descritivo (até 250 palavras), pular uma linha e digitar palavras-chave, pular linha digitar o título pular uma linha e iniciar o abstract em parágrafo único, pular uma linha e digitar Keywords, pular linha e iniciar o texto.
As abreviações devem ser seguidas das definições das mesmas na primeira aparição. Erro ortográfico é fator determinante para a não aceitação do artigo.
Não utilizar notas de rodapé.
Cada resumo poderá ter entre 10 (dez) e 15 (quinze) referências, 3 (três) elementos gráficos (figuras, tabelas, quadros e gráficos), não cumulativos, numerados em algarismos arábicos, legendados e na parte inferior a fonte de consulta: Figuras e gráficos devem estar em formato JPEG com resolução de 300 dpi e altura máxima de 6 cm. Não serão aceitos figuras e gráficos com caracteres ilegíveis (caracteres pequenos). Tabelas e quadros deverão estar em forma de texto (editável).
Referencias:
Ao final do texto, incluir as referências bibliográficas citadas no resumo seguindo a norma 6023 da ABNT .
Autores: 
Cada PARTICIPANTE INSCRITO tem direito de enviar e apresentar 02 (dois) resumos;
 É permitida a ASSINATURA de 01 (um) autor + 04 (quatro) coautores para cada trabalho inscrito;
5.  Resumos Expandidos ganhadores da premiação científica.
· O 1.º e 2.º colocado da premiação científica deverão enviar o texto completo até 01/09/2021 conforme as normas do periódico “Coleção Pesquisa em Educação Física” de acordo com link abaixo:
https://www.fontouraeditora.com.br/periodico/home/viewPage/4
· Os ganhadores ficarão isentos da taxa de submissão, pagando apenas a taxa de publicação diretamente para o periódico após a submissão do artigo.
· Os 3 trabalhos selecionados serão informados da premiação no dia 29/06/2021, pois deverão realizar uma apresentação oral dia 03/07/2021 no encerramento do congresso.
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