Normas de Submissão de Trabalhos completos 
- O primeiro autor deverá obrigatoriamente realizar sua inscrição em um dos eventos na Semana Acadêmica do IF Goiano, efetivando e confirmando o pagamento. Somente após a efetivação do pagamento é que a submissão de apenas um (1) Trabalho completo será liberada no sistema. 
- Após a elaboração do Trabalho completo, o mesmo deverá ser enviado, pelo primeiro autor, em formato .doc ou .docx (NÃO SERÃO ACEITOS TRABALHOS EM PDF).
- O Trabalho completo será avaliado por uma Comissão especial composta por dois a três Avaliadores Internos e Externos ao IF Goiano.
- A submissão do Trabalho completo seguirá o mesmo prazo de submissão dos Resumos Simples. No entanto, a avaliação do Trabalho completo não seguirá o mesmo cronograma e prazos dos Resumos submetidos à II Semana Acadêmica. Assim, um Trabalho completo poderá demorar um mês, dois ou mais meses, a depender do andamento da Comissão especial de avaliadores. 
[bookmark: _GoBack]- É sugerido que ao submeter um Trabalho completo ao evento, o mesmo também deva ser submetido na forma de Resumo Simples para efetiva apresentação no evento, quer seja na forma de pôster/banner ou oral. No entanto, o aceite de um Resumo Simples, não é garantia de aceite do Trabalho Completo e nem que o mesmo seja publicado.
- A Revista Brasileira Multidisciplinar – ReBraM – Qualis Capes B4, aceitou gentilmente publicar uma edição especial com os Trabalhos completos submetidos à II Semana Acadêmica. Além de serem submetidos, estes trabalhos deverão ser aceitos pela Comissão especial do evento e também aceitos pelos avaliadores da própria revista. Assim, todos os Trabalhos completos devem seguir as normas da ReBraM conforme o link abaixo:
Link: http://revistarebram.com/index.php/revistauniara/about/submissions#authorGuidelines 
INFORMAÇÕES SOBRE A ReBraM E SUAS MODALIDADES DE TRABALHOS COMPLETOS 
- A ReBraM é um periódico científico eletrônico multidisciplinar, sendo dirigido à comunidade científica: professores, pesquisadores, estudantes e profissionais que atuem em diferentes áreas de conhecimento. A Revista Brasileira Multidisciplinar tem por missão disseminar e divulgar o conhecimento através de arquivos originais, ampliando e promovendo o debate acerca de assuntos de interesse da comunidade científica e sociedade brasileira. 
- Os trabalhos deverão ser enquadrados em uma das seguintes modalidades:
a) Artigos originais: trabalhos inéditos de pesquisa científica com no máximo 25 páginas, incluindo figuras, tabelas, quadros, esquemas, etc.;
b) Artigos de revisão: estudo aprofundado sobre um tema específico, uma avaliação crítica e objetiva do estado da arte e a discussão necessária para o avanço do conhecimento sobre o tema. Deverão ter no máximo 35 páginas;
c) Artigos de divulgação: sínteses de conhecimentos disponíveis sobre determinado tema, mediante análise e interpretação de bibliografia pertinente, com no máximo 25 páginas;
d) Comunicações breves: resultados preliminares de pesquisa, com no máximo 15 páginas, incluindo figuras, tabelas e referências;
e) Resenhas: resenhas ou análises relevantes que possam manter a comunidade acadêmica informada sobre o avanço das reflexões na área, com no máximo 5 páginas;
- Os manuscritos que não estiverem de acordo com as Normas de Publicação da ReBraM serão imediatamente rejeitados. 


