ANEXO 01

TÍTULO DO RESUMO SIMPLES (ATÉ 15 PALAVRAS)

Autor1; Coautor2; Coautor3; Orientador4.

1Graduando em Fisioterapia pelo Centro Universitário Santo Agostinho, Teresina, Piauí, Brasil.
2,3Graduando em Enfermagem pela Universidade Federal do Piauí – UFPI, Teresina, Piauí, Brasil.
4Enfermeiro. Mestre em Ciências da Saúde pela Universidade Federal do Piauí – UFPI, Teresina, Piauí, Brasil.

Aréa Temática: Ciências da Saúde
E-mail do autor para correspondência: autor@gmail.com.
Deve-se adotar margem 3 cm nas margens superior e esquerda, 2 cm nas margens inferior e direita. O corpo do resumo deverá estar no modo justificado, fonte Times New Roman, tamanho 12, espaçamento 1,5 entre linhas e conter no mínimo 300 palavras e no máximo 500  palavras (não incluídos o título, os nomes dos autores, as afiliações, e-mail, categoria, palavras – chaves, área temática e referências; somente o corpo do texto). O resumo simples deve conter no máximo duas páginas. Se os autores pertencerem a uma única instituição, basta        escrever seu nome uma única vez, acompanhada dos números sobrescritos correspondentes aos autores vinculados à mesma. O texto deverá estar em parágrafo único, NÃO devendo incluir figuras, tabelas, gráficos. Os itens da estrutura do resumo devem estar destacados em negrito, sem entrada de parágrafo ou linhas em branco, devendo conter: “INTRODUÇÃO:”; “OBJETIVO:”; “MATERIAIS E MÉTODOS:”; “RESULTADOS E DISCUSSÃO:” e
“CONSIDERAÇÕES FINAIS:”. Palavras-chaves: devem estar abaixo do resumo, contendo no mínimo 3 (três) e no máximo 5 (cinco) palavras- chaves, com a primeira letra de cada palavra em maiúscula e o restante minúsculas, separadas por (;). Este modelo pode ser usado para a formatação do seu trabalho. O trabalho deve ser enviado em formato Word para avaliação SEM IDENTIFICAÇÃO e COM IDENTIFICAÇÃO.
Palavras-chave: Palavra 1; Palavra 2; Palavra 3. (3 a 5)

REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS (3 a 5 referências) – Ordem alfabética, seguido as normas da ABNT. 

UQUILLAS et al. Everything Achilles: Knowledge Update and Current Concepts in Management. J Bone Joint Surg Am, v. 97, n. 14, p. 1187-1195, 2015. (MODELO DE REFERÊNCIA)

Referência 2.

ANEXO 02

TÍTULO DO RESUMO EXPANDIDO (ATÉ 15 PALAVRAS)

Autor – Centro Universitário UniFacid, Teresina, Piauí, Brasil. Coautor – Centro Universitário Fapi, Teresina, Piauí, Brasil.
Coautor – Universidade Federal do Piauí – UFPI, Teresina, Piauí, Brasil. Orientador – Universidade Federal do Piauí – UFPI, Teresina, Piauí, Brasil.
Aréa Temática: Saúde Animal.

E-mail do autor para correspondência: autor@gmail.com.

RESUMO

Breve resumo, em texto corrido e parágrafo único, acerca do trabalho produzido. É obrigatório estar estruturado em Introdução, Objetivos, Metodologia, Resultados e Discussão/Referencial Teórico, e Conclusão/Considerações Finais. Deve conter até 200 palavras.

Palavras-chaves: No mínimo 3 (três) e no máximo 5 (cinco) palavras-chaves; separadas por (;) com a primeira letra de cada palavra em maiúscula e o restante minúsculas.

O resumo expandido deve ser realizado para uma página tamanho padrão A4, no formato retrato. A página do resumo expandido deverá ter margem de 3 cm nas margens superior e esquerda, 2 cm nas margens inferior e direita. Serão aceitos apenas artigos inéditos, que não foram publicados em outros locais. O texto do artigo conterá as seguintes seções: INTRODUÇÃO, METODOLOGIA, FUNDAMENTAÇÃO TEÓRICA (para revisão de literatura) OU RESULTADOS E DISCUSSÕES, CONSIDERAÇÕES FINAIS (para revisão de literatura) e PRINCIPAIS REFERÊNCIAS. O espaçamento entre linhas será de 1,5, fonte Times New Roman, tamanho 12 e o corpo do resumo deverá estar no modo justificado. O RESUMO EXPANDIDO DEVERÁ TER, NO MÁXIMO 4  LAUDAS, CONTANDO COM RESUMO ATÉ AS REFERÊNCIAS. O trabalho deve ser enviado em formato Word para avaliação SEM IDENTIFICAÇÃO e COM IDENTIFICAÇÃO. Outros formatos não serão aceitos.

INTRODUÇÃO
Deve introduzir o tema abordado.


OBJETIVOS

Relatar o(s) objetivo(s) do trabalho.


METODOLOGIA
Discorrer sobre os materiais e métodos utilizados para produção do trabalho.


RESULTADOS E DISCUSSÃO OU REFERENCIAL TEÓRICO (para revisões)
Apresentar e discutir os resultados encontrados.


CONSIDERAÇÕES FINAIS 
Finalização do trabalho, com proposta de conclusão.


REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS (De 4 a 8)

UQUILLAS et al. Everything Achilles: Knowledge Update and Current Concepts in Management. J Bone Joint Surg Am, v. 97, n. 14, p. 1187-1195, 2015. (MODELO DE REFERÊNCIA)

Referência 2.

Referência 3.

Referência 4.

ANEXO 3



TÍTULO DO TRABALHO COMPLETO (Centralizado, letra Times New Roman,
tamanho 12, máximo 20 palavras)


Autor 1, Autor 2, Autor 3 1Instituição/ Universidade, (e-mail) 2 Instituição/ Universidade, (e-mail) 3 Instituição/ Universidade, (e-mail)

Resumo
O máximo de palavras para o resumo é de 200. Deve ser corrido, sem parágrafo, justificado e com espaçamento simples (1,0). Devendo conter obrigatoriamente os tópicos: Introdução, Objetivo, Método, Resultados e Considerações Finais.

Palavras-chave: 1ª palavra; 2ª palavra; 3ª palavra. Área Temática: Selecionar uma das áreas temáticas. E-mail do autor principal: xxxxxxx@gmail.com

1 INTRODUÇÃO

Formatação: O TRABALHO COMPLETO deverá ter no mínimo 5 (cinco) e no máximo 7 (sete) páginas. As margens superior e esquerda devem ser de 3,0 cm e inferior e direita devem ter 2,0 cm. O tamanho de página deve ser A4. O trabalho deve ser enviado em formato Word para avaliação SEM IDENTIFICAÇÃO e COM IDENTIFICAÇÃO. Outros formatos não serão aceitos.

Título: Centralizado, letra Times New Roman tamanho 12, máximo 20 palavras e deve estar em caixa alta. Resumo: duas linhas abaixo dos autores, em português, com no máximo
200 palavras. Deve-se utilizar texto com fonte Times New Roman, tamanho 12, com espaçamento entre linhas de 1,0. Palavras-chave: deve estar abaixo do resumo, no mínimo (três) e máximo (cinco) palavras com a primeira letra de cada maiúscula e o restante

minúsculas, separados por ponto e vírgula.

Tabelas, quadros e figuras: os títulos de qualquer tipo de ilustração (desenho, esquema, fluxograma, fotografia, gráfico, mapa, organograma, planta, quadro, retrato, figura, imagem, entre outros) devem aparecer na parte superior das mesmas. Esses objetos devem ser centralizados, já a fonte e os autores devem ser alinhados à esquerda. Os títulos e as fontes devem utilizar fonte Times New Roman, tamanho 10. As fontes das figuras devem conter o endereço online ou se foram adaptadas ou de autoria própria (Exemplo: Figura 1).

Figura 1. I Instituto Produzir
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Fonte: Autores, 2021.

2 MÉTODO


3 RESULTADOS E DISCUSSÃO


4 CONCLUSÃO

REFERÊNCIAS

As citações de referências deverão ser identificadas ao longo do texto e as referências identificadas ao final do trabalho, todas devem seguir as normas vigentes da Associação Brasileira de Normas e Técnicas (ABNT) NBR 6023/2018. A apresentação das referências deve ser em ordem alfabética, ter espaço simples, alinhadas à esquerda, fonte Times New Roman tamanho 12, sem parágrafos e recuos.
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