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RESUMO: O presente artigo teve por objetivo realizar um levantamento sobre notificações pelo vírus HIV em recém-nascidos no Brasil. Utilizou-se de dados do Ministério da Saúde e artigos do Scielo, sendo feito uma analise por um estudo longitudinal referente ao ano de 2010 a 2014.  Foi possível constatar que a taxa de incidência se mantem instável durante todo intervalo de tempo, porém o número de casos notificados teve-se uma redução em 2014. Diante das informações, mesmo com uma redução dos casos notificados, e necessário a orientação e sensibilização da população para que posteriormente a cada ano ocorra a diminuição de novos casos. 
PALAVRA-CHAVE: AIDS. Gestante. Soropositivo. Transmissão vertical.
INTRODUÇÃO
A infecção pelo Vírus da Imunodeficiência Humana (HIV) é considerada um grave problema de saúde pública no Brasil e no mundo. Em relatório publicado no ano de 2012, pela Organização das Nações Unidas (ONU) e a Organização Mundial de Saúde (OMS) admitiam que, até o término do ano 2011, existiriam 34 milhões de portadoras do HIV no mundo, configurando-se, assim, um quadro das maiores pandemias (Programa Conjunto das Nações Unidas sobre HIV/AIDS (UNAIDS, 2012). 
A pesquisa teve por objetivo realizar um levantamento de dados da incidência de HIV em crianças recém-nascidos em todo país referente ao ano de 2010 a 2014.
METODOLOGIA
O levantamento bibliográfico foi realizado de revisão de bibliográfica, sendo feito a coleta de artigos Scielo (Scientific Electronic Library) e boletins epidemiológicos (http://www.aids.gov.br/) do Ministério da Saúde sendo obedecidos os critérios de publicação nacionalmente referente aos anos de 2010 a 2014. Os dados foram analisados através de um estudo epidemiológico longitudinal.
FUNDAMENTAÇÃO TEÓRICA 
A transmissão vertical do Vírus da Imunodeficiência Humana (HIV) é responsável por 80 a 90% dos casos de Síndrome de Imunodeficiência Adquirida (AIDS) no Brasil e no mundo.  Em qual o momento exato a mãe infectou o recém-nascido ainda não se sabe mais se presume ser por meio de evidências clínico-laboratoriais. Nota-se que a evolução do HIV em crianças, que cerca de 10% a 30% destas, apresentam os sintomas ainda nos primeiros meses de vida (BRASIL, 2014). 

A região Nordeste apresentou o maior percentual de casos notificados em relação ao número esperado, 70,6%; o Sul, 65,7%; o Norte, 59,6%; o Sudeste 53,0%; e o Centro Oeste, 48,6%.
CONSIDERAÇÕES FINAIS 
Durante as buscas realizadas na elaboração deste trabalho pode-se verificar que houve significativa queda referente ao número de novos casos em relação ao ano de 2010 e 2014, principalmente em do ano de 2013 a 2014 teve-se uma redução importante em novos casos, porém a taxa de incidência permanece-se constante em todos os anos do estudo, fator esse relacionado à densidade populacional brasileira. 

Vale ressaltar que é preciso através das unidades de saúde, divulgar e realizar campanhas para orientação e sensibilização da população, em destaque as gestantes para a realização do acompanhamento do pré-natal de forma correta, tendo por finalidade se for portadora do vírus, buscar técnicas que possa reduzir o número de recém-nascidos com a presença do vírus HIV em seu organismo. 
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