
INSERIR TÍTULO EM CAIXA ALTA, NEGRITO, CENTRALIZADO, ESPAÇAMENTO SIMPLES E LETRA ARIAL 12
Inserir aqui o(s) nome(s) do(a/s) Autor(a/es) em fonte (tipo) Arial Normal corpo 12;

Inserir como nota de rodapé (a) instituição a que está (ão) vinculado(a/s) o (s) autor (es), como docente, pesquisador ou aluno e endereço de e-mail dos autores, em fonte (tipo) Arial Normal corpo 12.
Resumo

Inserir aqui o resumo deverá conter: tema, objetivos do trabalho, metodologia e síntese dos resultados principais alcançados na pesquisa. Não deve ultrapassar o limite de 500 palavras e espaçamento simples entre as linhas. O resumo que deverá conter: tema, objetivos do trabalho, metodologia e síntese dos resultados principais alcançados na pesquisa. 
Palavras-chave

Inserir aqui as palavras-chave, em sequencia na mesma linha, podendo ter um mínimo de 3 (três) e o máximo de 5 (cinco) palavras-chave, separadas por ponto e vírgula. Usar fonte Arial Normal em corpo 12.

Na sequência devem ser colocados o Abstract e as Keywords (resumo e palavras-chave traduzidos para o inglês).
Corpo do trabalho

O trabalho deverá ter no mínimo 12 (doze) e, no máximo, 20 (vinte) páginas digitadas, incluindo as referências bibliográficas, além do resumo com palavras-chave e dos anexos (se houver necessidade), numeradas seqüencialmente com algarismos arábicos situados na margem superior direita da página.

Os trabalhos completos devem ser compostos de acordo com as Normas da ABNT e composto por introdução, desenvolvimento, conclusão e referências.
Os trabalhos deverão ser digitados em Microsoft Word for Windows, versão 98 ou superior, letra arial 12, folha A4 (21 cm x 29,7 cm), respeitando as seguintes especificações da página: margem superior e esquerda 3 cm; margem inferior 2 cm e margem direita 2 cm.
O trabalho completo pode ser dividido em seções, a critério do(s) autor(es). Os títulos e subtítulos não precisam ser colocados no início de cada página, mas devem ser digitados em caixa alta, negrito e alinhados à esquerda da página.
Os parágrafos devem seguir a seguinte especificação: 1,25 cm na primeira linha; entrelinha de 1,5 e espaçamento antes de 6 pts.
Citações literais com mais de três linhas devem ser colocadas em parágrafos especiais, obedecendo a seguinte formatação: um espaço antes e depois do parágrafo; letra arial 10; espaçamento simples; parágrafo justificado e com recuo esquerdo de 4 cm.

Tabelas, gráficos, fotos e outras ilustrações devem ser numeradas seqüencialmente. Abaixo da ilustração, deve-se colocar o título em caixa alta, negrito e letra 12, assim como indicar a fonte, caso não tenha sido elaborada pelo(s) autor(es) do trabalho. Palavras em língua estrangeira devem ser formatadas em itálico no texto.
Referências

As referências devem ser colocadas, em ordem alfabética, no final do trabalho completo, obedecendo a seguinte formatação: a) Livros: SOBRENOME DO AUTOR (sem negrito), Prenome (somente as iniciais). Título do livro: subtítulo. Número da edição caso não seja a primeira. Cidade: Editora, Ano. b) Artigos: SOBRENOME DO AUTOR (sem negrito), Prenome (somente as iniciais). Título do artigo. Nome do periódico, cidade, volume, número: intervalo de páginas, mês e ano da publicação. c) Sites da internet: informar o site o mês e ano do acesso. Outros materiais bibliográficos consultados podem ser formatados segundo as orientações da ABNT.
Resumo pôster

A submissão da modalidade pôster deve ser feita mediante apresentação de resumo escrito satisfazendo as seguintes orientações:
1. Configuração da página: papel A4, margens superior 2,5 / inferior 2,5 / direita 3,0 / esquerda 3,0.

2.Titulo: caixa alta, negrito, centralizado fonte arial 12;

3. Autores: justificado, nome completo, formação, e-mail;

Exemplo:

Jose da Cunha (Bolsista PIBIC/ CNPq/UNESC – Engenharia de Agrimensura, e-mail: sde@unesc.net)

Flavio de Castro (Orientador, Prof. Curso de Engenharia de Agrimensura/UNESC, e-mail: sdd@unesc.net)

4. Resumo: parágrafo único, máximo 500 palavras, fonte arial 12;

5. Palavras-chave: no máximo 5 palavras que não constam no título, fonte arial 12
Orientações para elaboração e exposição do pôster
Os pôsteres devem ter dimensões as dimensões e seguir o que pede no TEMPLATE.

O título deve ser o mesmo utilizado no resumo aprovado e em letras maiúsculas. Abaixo do título, com letras menores, devem aparecer os nomes dos autores e afiliação conforme descrito no resumo enviado.

O pôster deve contemplar as informações expostas no resumo, contendo introdução, objetivos, metodologia, resultados e conclusões. Informações adicionais, figuras, diagramas, esquemas e gráficos ficam a critério dos autores, respeitadas as dimensões do pôster.

A fixação do pôster no local e no horário corretos, bem como a sua retirada após o evento, são de inteira responsabilidade dos autores do trabalho. Materiais não retirados não serão armazenados nem devolvidos.

Data e local da exposição serão publicados no site do evento.

Procedimentos:

-No local de exposição haverá um mapa de localização no qual o acadêmico obterá informações sobre número e local de fixação de cada pôster.

-A emissão do certificado de apresentação do pôster ocorrerá após a avaliação do trabalho pela Comissão Avaliadora.

-A visitação aos pôsteres estará aberta ao público durante todo o evento.

-Os acadêmicos deverão estar próximos aos seus pôsteres usando o crachá de identificação do evento, pois a Comissão Avaliadora visitará cada pôster fazendo a arguição aos acadêmicos no horário determinado.

Normas para apresentação em pôster:

1. Os apresentadores devem estar 10 minutos antes do(s) horário(s) estabelecido(s) para avaliação e permanecer durante o período da sessão.
