Normas de Submissão dos Resumos Simples e da apresentação na Mostra Pedagógica

- O primeiro autor deverá obrigatoriamente realizar sua inscrição em um dos eventos na II Semana Acadêmica do IF Goiano, efetivando e confirmando o pagamento. Somente após a efetivação do pagamento é que a submissão dos trabalhos é liberada no sistema. 
- Para elaboração do Resumo simples o primeiro autor deverá fazer o download do Modelo no qual constam as normas do resumo a serem seguidas.
- O primeiro autor poderá enviar no máximo dois (2) Resumos simples. Sendo incluídos no máximo oito (8) autores por Resumo (conforme normas no modelo).
- Após a elaboração do resumo, o mesmo deverá ser enviado, pelo primeiro autor, em formato .doc ou .docx (NÃO SERÃO ACEITOS TRABALHOS EM PDF).
- Para efeito de avaliação do resumo o mesmo será considerado: Aprovado ou Recusado pelo Comitê Científico do Evento.
- Serão aceitos resumos que incluam o(s) resultado(s) da pesquisa e resumos na forma de projetos.
- Resumos fora das normas serão automaticamente recusados.
[bookmark: _GoBack]- A submissão dos trabalhos será no período de 11 de Abril a 29 de Abril de 2018.
- Os trabalhos deverão ser apresentados conforme a sua categoria temática: 1) Brinquedos e jogos pedagógicos; 2) Cantigas e paródias; 3) Exposição de maquetes; 4) Livros e histórias em quadrinhos e 5) Oficinas. A data, horário e local serão informados posteriormente.
- Fica a cargo do(s) autor(es) o custeio da produção e da apresentação de seus respectivos trabalhos.
- A avaliação e pontuação dos trabalhos apresentados serão realizadas por área temática do IV EPP. 
- Trabalhos não apresentados ou a ausência do primeiro autor no momento da avaliação pelo Comitê, serão automaticamente desclassificados e não participarão da concorrência de premiação.
- Os dois melhores trabalhos de cada categoria temática receberão certificado de premiação.
