ITENS DO RESUMO A SER ANEXADO

O arquivo em doc que deve ser anexado no momento da submissão é o do RESUMO DO TRABALHO (não é necessário anexar o trabalho completo) de acordo com a seguinte orientação e ordem de sequência:

ÁREA TEMÁTICA
[bookmark: _GoBack]•	Informe a modalidade (Simpósio ou Pôster).

TÍTULO DO TRABALHO
•	Informe o título do trabalho em letras maiúsculas.

PALAVRAS-CHAVE
•	Inclua de 3 (três) a 5 (cinco) palavras-chave em letras maiúsculas separadas por ponto e vírgula

DADOS DO(S) AUTOR(ES)
•	Podem ser incluídos até 3 (três) autores da seguinte maneira: SOBRENOME, Nome, Nome da Instituição de Origem, SIGLA, e-mail.

TEXTO DO RESUMO
O texto do resumo deve ser redigido em 1 único parágrafo (500 palavras), letra Arial tamanho 12, contemplando no citado parágrafo os itens: temática, objetivo(s), fundamentação teórica, metodologia e resultados. 

Temática: a temática principal do trabalho que pode versar sobre estudos, relatos, experiências ou pesquisas deve ser informada logo no início do resumo.

Objetivo(s): o(s) objetivo(s) do trabalho realizado devem ser explicitados de forma concisa e clara.

Fundamentação Teórica: informar as fontes teóricas do trabalho. Neste item não devem ser utilizadas citações diretas. Podem ser referidos nomes de autores e data de suas publicações, tais como: (SILVA, 2012) ou Silva (2012).

Metodologia: Ao redigir a metodologia informe o caminho metodológico que foi escolhido para o desenvolvimento do trabalho.

Resultados: indicar os resultados parciais (caso em andamento) ou finais. Não incluir referências ao final do resumo.
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