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RESUMO
O trabalho deve ser composto por resumos em português e inglês, cada um com até 300 palavras, respeitando os critérios de clareza e objetividade. Recomenda-se a elaboração em parágrafo único para facilitar a leitura e padronização, utilizando a fonte Times New Roman, tamanho 12, com espaçamento simples (1,0). É indispensável que o texto do resumo seja estruturado nas seguintes seções: Objetivo, que deve apresentar de forma clara a finalidade do estudo; Metodologia, descrevendo detalhadamente os métodos utilizados para a coleta e análise dos dados; Resultados e Discussão, onde serão apresentados os achados mais relevantes com análise crítica e comparação com a literatura existente; e Considerações Finais, que devem sintetizar os principais desdobramentos, limitações e implicações práticas ou teóricas da pesquisa.

Palavras-chave: palavra 1; palavra 2; palavra 3.

ABSTRACT
The work must include abstracts in both Portuguese and English, each with a maximum of 300 words, adhering to clarity and objectivity criteria. It is recommended to use a single paragraph to ensure readability and standardization, with Times New Roman font, size 12, and single spacing (1.0). The abstract must be structured into the following sections: Objective, clearly stating the purpose of the study; Methodology, providing a detailed description of the methods used for data collection and analysis; Results and Discussion, presenting the most relevant findings with a critical analysis and comparison to existing literature; and Final Considerations, summarizing the main outcomes, limitations, and practical or theoretical implications of the research.
Keywords: topic 1; topic 2; topic 3.

1 INTRODUÇÃO  
A introdução é a parte inicial do trabalho em que o autor apresenta uma visão geral sobre o tema, situando o leitor no contexto da pesquisa. Deve expor de forma clara e objetiva a escolha do problema de pesquisa, destacando sua relevância e justificativas. É nesse ponto que o autor aborda a importância do estudo, demonstrando por que o tema é significativo, seja do ponto de vista social, acadêmico ou científico. Além disso, a introdução deve incluir a problematização do tema, ou seja, a formulação da pergunta de pesquisa ou a identificação das lacunas existentes no campo estudado. Também deve apresentar os objetivos gerais e específicos do trabalho, de forma resumida. O texto deve ser conciso e alinhado ao restante do trabalho, focando em oferecer uma visão panorâmica sem aprofundar análises ou resultados. Por fim, a introdução não deve se estender demasiadamente, sendo fundamental que seja clara, objetiva e direta, com informações suficientes para preparar o leitor para as próximas seções do trabalho.
Todo o texto deve ser formatado em fonte Times New Roman, tamanho 12, com espaçamento 1,5 entrelinhas. Não é permitido espaçamento adicional entre parágrafos.  Citações diretas longas (com mais de três linhas) devem ser destacadas em parágrafo próprio, com fonte Times New Roman, tamanho 10, espaçamento simples (1,0) e recuo de 4 cm na margem esquerda. Para separar o texto principal da citação direta longa, deve ser utilizado um espaço de 1,5 cm antes e depois.
O uso de gráficos, tabelas e imagens no corpo do trabalho é permitido, desde que sejam de alta qualidade e diretamente relacionados ao tema. Esses elementos devem ser acompanhados de legendas e explicações que auxiliem na compreensão do leitor, além de serem mencionados no texto. A integração de elementos visuais deve ser feita de forma harmônica, garantindo coerência e fluidez na apresentação.
2 METODOLOGIA 
A seção de metodologia é essencial para garantir a reprodutibilidade e a credibilidade da pesquisa. Nela, o pesquisador deve descrever detalhadamente como o trabalho foi conduzido, organizando os procedimentos de forma cronológica ou por tipo de abordagem metodológica, conforme mais adequado ao estudo. É importante explicar de maneira clara e precisa os métodos empregados, incluindo as etapas de coleta de dados, critérios de inclusão e exclusão de participantes, ferramentas utilizadas, e métodos estatísticos ou de análise empregados.
Nos casos de trabalhos originais ou relatos de caso envolvendo seres humanos ou animais, é obrigatório seguir as normas éticas vigentes. Assim, o pesquisador deve informar explicitamente na metodologia o número do parecer de aprovação pelo Comitê de Ética em Pesquisa com Seres Humanos (CEP) ou pelo Comitê de Ética de Estudos de Uso Animal (CEUA). Essa informação deve ser apresentada de forma clara, indicando a instituição responsável pela aprovação e destacando o cumprimento das normas éticas estabelecidas pelas diretrizes nacionais e internacionais.
Para estudos que utilizem dados secundários, onde não há identificação dos sujeitos, a aprovação ética torna-se opcional, mas o pesquisador deve justificar a dispensa, mencionando que os dados analisados já estavam disponíveis publicamente ou foram fornecidos sem qualquer identificação que comprometa a privacidade dos indivíduos.
É crucial que a seção de metodologia seja redigida de forma clara e objetiva, permitindo que outros pesquisadores possam reproduzir o estudo ou utilizá-lo como base para trabalhos futuros.

3 RESULTADOS E DISCUSSÃO  
Os resultados devem ser apresentados de maneira clara e objetiva, priorizando os dados mais relevantes para responder às questões e hipóteses levantadas no estudo. A apresentação dos dados deve ser feita de forma que facilite a compreensão, sendo permitido usar gráficos, tabelas, quadros e ilustrações, sempre com legendas explicativas e contextualizados no texto. Estes elementos devem ser organizados de forma lógica, para que o leitor consiga entender as informações essenciais e os padrões observados na pesquisa. 
A discussão é baseada na interpretação dos achados, relacionando-os com a fundamentação teórica e outros estudos relevantes. É importante fazer uma análise crítica dos dados, comparando-os com a literatura existente, destacando semelhanças, divergências ou novas perspectivas que surgiram durante a pesquisa. Além disso, a discussão deve refletir sobre as implicações dos resultados e como eles contribuem para o avanço do conhecimento na área. Deve-se explorar também as limitações do estudo, possíveis vieses, fatores externos que possam ter influenciado os resultados, e propor explicações para eventuais achados inesperados.

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS  
As considerações finais devem enfatizar as principais conclusões do estudo de maneira sucinta e objetiva, destacando os pontos-chave que surgiram durante a pesquisa. É importante que o autor não repita os resultados obtidos, mas sim reforce as contribuições que o estudo trouxe para o campo investigado, com base nas análises realizadas ao longo do trabalho. As conclusões devem ser claras, refletindo sobre a importância dos achados para a teoria, prática ou políticas públicas, dependendo do contexto da pesquisa.
Essas conclusões e recomendações devem ser apresentadas de forma concisa, mas com a profundidade necessária para guiar futuras investigações e mostrar o impacto do estudo realizado.

5 REFERÊNCIAS  
Nas referências, seguir as normas da ABNT – NBR6023/2018. Devem ser alinhadas a esquerda. Após o título da seção haverá um espaço (linha em branco) simples. O TRABALHO QUE NÃO ESTIVER NOS PADRÕES DE FORMATAÇÃO EXIGIDOS PELO EVENTO SERÁ DESCLASSIFICADO.
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