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RESUMO SIMPLES DE RELATO DE CASO OU ESTUDO ORIGINAL OU REVISÃO BIBLIOGRÁFICA (NARRATIVA OU SISTEMÁTICA)

Os trabalhos devem ser digitados neste template. Todas as fontes são Times New Roman. O título deve ser em negrito, fonte Times New Roman tamanho 12, texto centralizado e apresentar no máximo 200 caracteres com espaços.

TÍTULO DO TRABALHO

Nome e Sobrenome do Autor Principal1*, Nome e Sobrenome do Orientador2, Nome e Sobrenome do 1º Coautor3, Nome e Sobrenome do 2º Coautor¹, Nome e Sobrenome 3º Coautor1, Nome e Sobrenome 4º Coautor1

Nome(s) do(s) autor/coautores (es) (máximo de 6 autores) em negrito, com apenas as letras iniciais maiúsculas, espaçamento simples, fonte Times New  Roman tamanho 12 (alinhado à esquerda). Nomes completos das instituições envolvidas (SIGLA), Cidade-Estado. Não repetir instituições. 

1	Nome completo da instituição ao qual o autor está vinculado, Cidade e Estado.  Ex: 1 Acadêmicx de Medicina da Universidade W - UFXY, Estado.
2	Afiliação, Estado, País.
3	Afiliação, Estado, País.

*Correspondência: E-mail do autor correspondente do trabalho

O texto deve conter no máximo 2200 caracteres com espaços, digitado em espaçamento simples, fonte Times New Roman tamanho 12, justificado. O resumo deve ser estruturado obrigatoriamente nas seções: Introdução, Objetivos, Métodos ou Relato de caso, Resultados, Discussão e Conclusão. Não há um limite para o tamanho de cada uma das seções. Trabalhos de revisão sistemática podem apresentar a seção Métodos mais extensa, o que pode ocorrer na seção Introdução nos casos de revisões narrativas. 

Introdução: Deve ser sucinta e compreensível para o leitor em geral, sintetizando a importância do tema estudado por meio de citações indiretas de referências de artigos científicos. Proibido o uso de citação direta. Quando usar siglas ou abreviaturas citar pela primeira vez o significado por extenso. Exemplo: Universidade Federal de Juiz de Fora (UFJF). Objetivos: Devem ser claros e iniciar com o verbo no infinitivo: “revisar, avaliar, mensurar, analisar, relatar a experiência ou estudar o caso”. Métodos ou Relato de caso: Deve descrever de forma clara os critérios de inclusão e exclusão da pesquisa, descritores usados, período da busca e bases científicas pesquisadas. Para revisões sistemáticas, apresentar descritores usados, o período da busca e as bases científicas pesquisadas, permitindo, assim, a obtenção dos resultados. Resultados: Deve registrar comentários sobre o significado dos resultados, a comparação com outros achados de pesquisas e a posição do autor sobre o assunto. Discussão: Os resultados devem ser descritos no próprio texto. Eles devem se limitar a 
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descrever os resultados encontrados pelo estudo, permitindo suportar a conclusão. Os trabalhos em andamento devem conter obrigatoriamente. Conclusão: Deve responder aos objetivos do estudo, sendo pertinente aos dados apresentados. 

Palavras-chave: Deve conter de 3 a 4 palavras-chave com letra inicial maiúscula, separadas entre si por vírgulas e finalizadas por ponto final.

Fomento: Nome da instituição que financiou total ou parcialmente o estudo e sigla. Deletar essa linha caso não haja nenhum tipo de suporte ao estudo. 

As palavras abreviadas devem aparecer por extenso na sua primeira aparição. Não incluir figuras ou tabelas no resumo. Não inserir citações ou referências bibliográficas. As margens (superior, inferior, lateral esquerda e lateral direita) devem ter 2,5 cm. O tamanho da página deve ser A4. 

ATENÇÃO: Em caso de dúvidas, verificar o Edital de Submissão de Trabalhos Científicos. Apagar todas as orientações em vermelho deste modelo de resumo, antes de submeter o trabalho.
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