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Resumo

Deverá ter no máximo 250 palavras. O resumo deverá ter a delimitação do tema, objetivos, metodologia, resultados e conclusão. O texto deve ser claro e coeso. Deverá ter no máximo 250 palavras. O resumo deverá ter a delimitação do tema, objetivos, metodologia, resultados e conclusão. O texto deve ser claro e coeso. Deverá ter no máximo 250 palavras. O resumo deverá ter a delimitação do tema, objetivos, metodologia, resultados e conclusão. O texto deve ser claro e coeso. Deverá ter no máximo 250 palavras. O resumo deverá ter a delimitação do tema, objetivos, metodologia, resultados e conclusão. O texto deve ser claro e coeso. Deverá ter no máximo 250 palavras. O resumo deverá ter a delimitação do tema, objetivos, metodologia, resultados e conclusão. O texto deve ser claro e coeso. Deverá ter no máximo 250 palavras. O resumo deverá ter a delimitação do tema, objetivos, metodologia, resultados e conclusão. O texto deve ser claro e coeso. Deverá ter no máximo 250 palavras. O resumo deverá ter a delimitação do tema, objetivos, metodologia, resultados e conclusão. O texto deve ser claro e coeso. Deverá ter no máximo 250 palavras. O resumo deverá ter a delimitação do tema, objetivos, metodologia, resultados e conclusão. O texto deve ser claro e coeso. Deverá ter no máximo 250 palavras. O resumo deverá ter a delimitação do tema, objetivos, metodologia, resultados e conclusão. O texto deve ser claro e coeso.

Palavras-chave: Palavra1; Palavra2; Palavra3; Palavra4; Palavra5. 

1. Introdução

	A introdução é uma parte importante do seu resumo, por isso, a mesma deve ter parágrafos que tragam: a delimitação do tema, o problema da pesquisa, a justificativa e os objetivos. Todas estas informações podem ser embasadas por outras pesquisas, através de citações. A introdução é uma parte importante do seu resumo, por isso, a mesma deve ter parágrafos que tragam: a delimitação do tema, o problema da pesquisa, a justificativa e os objetivos. Todas estas informações podem ser embasadas por outras pesquisas, através de citações. A introdução é uma parte importante do seu resumo, por isso, a mesma deve ter parágrafos que tragam: a delimitação do tema, o problema da pesquisa, a justificativa e os objetivos. Todas estas informações podem ser embasadas por outras pesquisas, através de citações. A introdução é uma parte importante do seu resumo, por isso, a mesma deve ter parágrafos que tragam: a delimitação do tema, o problema da pesquisa, a justificativa e os objetivos. Todas estas informações podem ser embasadas por outras pesquisas, através de citações. A introdução é uma parte importante do seu resumo, por isso, a mesma deve ter parágrafos que tragam: a delimitação do tema, o problema da pesquisa, a justificativa e os objetivos. Todas estas informações podem ser embasadas por outras pesquisas, através de citações. A introdução é uma parte importante do seu resumo, por isso, a mesma deve ter parágrafos que tragam: a delimitação do tema, o problema da pesquisa, a justificativa e os objetivos. Todas estas informações podem ser embasadas por outras pesquisas, através de citações. A introdução é uma parte importante do seu resumo, por isso, a mesma deve ter parágrafos que tragam: a delimitação do tema, o problema da pesquisa, a justificativa e os objetivos. Todas estas informações podem ser embasadas por outras pesquisas, através de citações. A introdução é uma parte importante do seu resumo, por isso, a mesma deve ter parágrafos que tragam: a delimitação do tema, o problema da pesquisa, a justificativa e os objetivos. Todas estas informações podem ser embasadas por outras pesquisas, através de citações. A introdução é uma parte importante do seu resumo, por isso, a mesma deve ter parágrafos que tragam: a delimitação do tema, o problema da pesquisa, a justificativa e os objetivos. Todas estas informações podem ser embasadas por outras pesquisas, através de citações. A introdução é uma parte importante do seu resumo, por isso, a mesma deve ter parágrafos que tragam: a delimitação do tema, o problema da pesquisa, a justificativa e os objetivos. Todas estas informações podem ser embasadas por outras pesquisas, através de citações.

2. Metodologia

	A metodologia deve ser clara para que o leitor entenda e caso precise possa replicá-la. Dessa forma, é importante que seja estabelecida o tipo de pesquisa qualitativa ou quantitativa, ou ambas e que seja descrita as etapas envolvidas, e análise estatística aplicada caso tenha sido aplicada. A metodologia deve ser clara para que o leitor entenda e caso precise possa replicá-la. Dessa forma, é importante que seja estabelecida o tipo de pesquisa qualitativa ou quantitativa, ou ambas e que seja descrita as etapas envolvidas, e análise estatística aplicada caso tenha sido aplicada. A metodologia deve ser clara para que o leitor entenda e caso precise possa replicá-la. Dessa forma, é importante que seja estabelecida o tipo de pesquisa qualitativa ou quantitativa, ou ambas e que seja descrita as etapas envolvidas, e análise estatística aplicada caso tenha sido aplicada. A metodologia deve ser clara para que o leitor entenda e caso precise possa replicá-la. Dessa forma, é importante que seja estabelecida o tipo de pesquisa qualitativa ou quantitativa, ou ambas e que seja descrita as etapas envolvidas, e análise estatística aplicada caso tenha sido aplicada.

3. Resultados e Discussão

	Parte essencial do seu trabalho, onde os resultados devem ser apresentados preferencialmente na sequência em que foram desenvolvidas as ações na metodologia. Uma parte importante e que muitas das vezes é negligenciada na escrita refere-se a discussão, esta etapa é extremamente relevante para que o leitor compreenda se seus dados corroboram ou não com outras pesquisas. Parte essencial do seu trabalho, onde os resultados devem ser apresentados preferencialmente na sequência em que foram desenvolvidas as ações na metodologia. Uma parte importante e que muitas das vezes é negligenciada na escrita refere-se a discussão, esta etapa é extremamente relevante para que o leitor compreenda se seus dados corroboram ou não com outras pesquisas. Parte essencial do seu trabalho, onde os resultados devem ser apresentados preferencialmente na sequência em que foram desenvolvidas as ações na metodologia. Uma parte importante e que muitas das vezes é negligenciada na escrita refere-se a discussão, esta etapa é extremamente relevante para que o leitor compreenda se seus dados corroboram ou não com outras pesquisas. Parte essencial do seu trabalho, onde os resultados devem ser apresentados preferencialmente na sequência em que foram desenvolvidas as ações na metodologia. Uma parte importante e que muitas das vezes é negligenciada na escrita refere-se a discussão, esta etapa é extremamente rele Parte essencial do seu trabalho, onde os resultados devem ser apresentados preferencialmente na sequência em que foram desenvolvidas as ações na metodologia. Uma parte importante e que muitas das vezes é negligenciada na escrita refere-se a discussão, esta etapa é extremamente relevante para que o leitor compreenda se seus dados corroboram ou não com outras pesquisas. 

4. Conclusão ou Considerações Finais
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