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TÍTULO: subtítulo (se houver)
O título deve expressar, o mais fielmente possível, o conteúdo temático do artigo, sendo claro, objetivo e direto.


Autores (Nome, Instituição, Email)




Os Relatos de experiência deverão ter no mínimo cinco e no máximo sete páginas, incluindo tabelas e figuras. Na submissão, o relato escrito deve estar no formato Word. Os títulos das seções devem estar em fonte Open Sans -– tamanho 20, numerados sequencialmente. O corpo do texto deve ser escrito em fonte Open Sans – tamanho 10, justificado, com espaçamento de 1,5 entre as linhas. As citações com menos de três linhas devem ser incorporadas ao texto, entre aspas. Citação com mais de três linhas deve ser apresentada em parágrafo separado, com espaçamento simples, fonte tamanho 9 e com recuo de 4cm da margem esquerda do texto. Os autores citados de forma direta ou indireta, por paráfrase, devem obrigatoriamente constar nas Referências do texto.
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I. Introdução

A introdução deve apresentar uma contextualização da experiência vivenciada, explicitando o que trata o relato e em qual contexto e problemática ele se insere. Descrever como a experiência foi vivenciada: local; sujeitos envolvidos; período; procedimentos desenvolvidos na experiência.
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II. Objetivos

Considerando a introdução apresentada, especificar o objetivo geral e os objetivos específicos das atividades desenvolvidas, detalhando-os com clareza em função dos resultados esperados com relação ao ensino, à pesquisa e à extensão, quando aplicáveis. Para facilitar, recomenda-se escrever o objetivo geral (de 1 a 3 linhas) e os específicos (em forma de tópicos), apenas descrevendo-os, isto é, sem explicitar como alcançá-los.

III. Título da seção

O relato deve ser estruturado em quantas seções forem necessárias, desde que o texto completo não ultrapasse o limite de 07 páginas. Deve apresentar a interface entre a expectativa e o vivido; descrição do que foi observado na experiência; no que resultou a experiência; descobertas, facilidades, dificuldades e recomendações caso necessário. É recomendada a problematização da experiência vivida dialogando com referencial teórico.
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IV. Considerações Finais
Apresentar as considerações do relato exposto, evidenciando o(s) impacto(s) da experiência desenvolvida. 


V. Referências Bibliográficas

Devem ser apresentadas em ordem alfabética, espaçamento simples entre linhas e espaço antes do parágrafo de cada referência.  Seguir as Normas de Referência da ABNT (usual, isto é, não numerada)
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