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Formulário para elaboração do TRABALHO COMPLETO (antes da submissão, conferir se o arquivo está de acordo com a modalidade do trabalho a ser submetido).

[bookmark: _GoBack]TÍTULO

[bookmark: _Hlk519245398]Autores (É obrigatório que os nomes estejam completos e por extenso! O 1° autor é o apresentador e o último autor é o orientador geral do trabalho. Separar autores por vírgula. Máximo de 06 autores por trabalho.) 

Instituição (entre parênteses: grupo/laboratório/curso ou departamento/universidade/endereço) 
inserir cada instituição em uma nova linha, na ordem mesma ordem dos autores.




Resumo do trabalho contendo até 250 palavras, no mesmo idioma do trabalho. Não incluir abstract. Na sequência, início do texto propriamente dito, na mesma página. O trabalho completo deve possuir no mínimo 8 páginas e no máximo 12 páginas, incluindo título, resumo, palavras-chave, introdução, metodologia, resultados, discussão, conclusão, tabelas, figuras, referências e notas de final de texto. Admite-se uma margem de até 1 página para menos no limite inferior e de até 1 página para mais no limite superior. Resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo. 

Palavras-chave: palavra-chave 1, palavra-chave 2, palavra-chave 3, palavra-chave 4, palavra-chave 5. Até cinco palavras-chave. 


1 Introdução


2 Referencial Teórico


3 Metodologia


4 Resultados


5 Conclusão


REFERÊNCIAS


Fonte financiadora: citar o(s) fomento(s) e/ou apoio recebido (s) para execução do trabalho, se houver.

Formatação (antes da submissão, excluir o texto abaixo)
Papel: A4 (29,7 x 21 cm); Orientação do papel: retrato.
Margens: a) Superior - 3 cm; b) Inferior - 2 cm; c) Direita - 2 cm; d) Esquerda - 3 cm. 
Editor de texto: Word do Office 2003 ou posterior. 
Fonte: Arial, tamanho 12
Espaçamento: simples no resumo e nas referências; 1,5 no corpo do artigo. 
Texto: justificado. 
Paginação: inserir número de páginas no rodapé com alinhamento ao lado direito. 
Notas: não devem ser colocadas no rodapé, mas inseridas como notas de final de texto.  Tabelas e figuras: seguir as normas da ABNT NBR 14724 
Citações e referências: usar as Normas da ABNT NBR 6023. 
No ato da submissão o(s) autor(res) deverão autorizar, ou não, a publicação de obra intelectual nos anais do evento. A não autorização não compromete o processo de aprovação do trabalho, refere-se somente à não publicação do trabalho nos anais do evento.
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