Informações Importantes:
• Os resumos deverão ser enviados, em língua portuguesa, até às 23h59min do dia 11/09/2022, exclusivamente pelo site oficial do Congresso: www.doity.com.br/conagg2022
• O autor principal ou um dos autores deve estar obrigatoriamente inscrito no evento. O responsável pelo envio do trabalho, após obter a aprovação deste, precisa confirmar o pagamento de sua inscrição até 16/09/2022. 
• Os resultados da avaliação dos trabalhos serão divulgados no dia 22/09/2022a partir das 12h00min.
• Serão aceitos 03 (três) trabalhos por autor apresentador. Aqueles que já tiverem atingido este número somente poderão ser listados em outros trabalhos como co-autores, no máximo totalizando o envio de até 10 trabalhos como co-autor. Cada resumo poderá ter, no máximo, seis autores, incluindo o apresentador. 
• Será emitido apenas 01 (um) certificado por trabalho apresentado. As informações contidas nos certificados respeitarão os registros enviados pelos autores dos mesmos; assim como o texto reproduzido nos anais do evento, retratará reprodução fiel das informações submetidas pelo autor, não havendo possibilidade de alterações do texto após a data limite para envio de trabalhos. As informações fornecidas são de inteira responsabilidade do autor que submete o resumo. 
· A apresentação se dará no formato pôster.
• A SBGG - Alagoas, a Comissão Organizadora e a Comissão de Temas Livres do Congresso não se responsabilizarão pelo conteúdo dos trabalhos, sendo isso de inteira responsabilidade dos autores, assim como não se responsabilizarão pelos custos de transporte, hospedagem ou quaisquer outros relacionados com a apresentação dos trabalhos.
• Não haverá ressarcimento dos valores de inscrição pagos em casos de desistência ou ausência no Congresso.
• A decisão final da comissão avaliadora é considerada suprema, irrevogável e inapelável, a qual não será revista.

REGRAS PARA ELABORAÇÃO DO RESUMO ESCRITO (ENVIO PARA SELEÇÃO / APROVAÇÃO)
· Os resumos deverão ser anexados em formato Word Office ou Office Libre, fonte Arial tamanho 11. 
· O título do trabalho deve ter, no máximo, 100 caracteres com espaços.
· Abaixo do título deverá constar o nome dos autores, instituição ou serviço dos autores.
· O texto do resumo deve conter no mínimo 100 e no máximo 300 palavras. Não é permitida a apresentação de gráficos, imagens ou tabelas no resumo.
· O texto do resumo deverá ser digitado em corpo único, no formato estruturado: Introdução, Objetivos, Métodos, Resultados e Conclusão.
· Ao final do texto do resumo, insira de 3 a 5 palavras chave em ordem alfabética. As palavras-chave devem ser aquelas que melhor caracterizem o trabalho, considerando, preferencialmente, a terminologia adotada pelo DECS. Se apresentar dificuldade na seleção das palavras chave consulte o link: http://decs.bvs.br/
· Se seu trabalho tiver financiamento, favor citar a Agência de Fomento ao final do resumo. Se possuir conflitos de interesse, também citá-lo(s) ao final do resumo.
REGRAS PARA ELABORAÇÃO DO PÔSTER PARA APRESENTAÇÃO (APENAS TRABALHOS APROVADOS)
· O banner deve ser confeccionado nas seguintes medidas: 1,20 X 0,90m;
· A identificação na parte superior deve conter: Título do trabalho, Instituição de Ensino Superior ou Instituição a qual o trabalho está vinculado, nome dos autores, nome do apresentador;
· O texto do Banner deve ser claro e legível a uma distância de, pelo menos, um metro (tamanho mínimo da fonte = 28: ARIAL). As caixas de texto do banner poderão ser ajustadas de acordo com a necessidade de cada trabalho;
· O corpo do banner deve conter: Introdução, objetivos, métodos, resultados, conclusões, referências. Essa formatação poderá ser alterada de acordo com a necessidade do trabalho desenvolvido, sendo necessário respeitar o tipo e o tamanho mínimo de fonte;
· A colocação e retirada dos banners, bem como a responsabilidade do mesmo durante a exposição é de inteira responsabilidade dos autores.

