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RESUMO
Texto, com uma quantidade predeterminada de palavras, onde se expõe o objetivo do artigo, a metodologia utilizada para solucionar o problema, os resultados alcançados e conclusão. Não deve ultrapassar 300 palavras, constituído de uma sequência de frases concisas e objetivas.

PALAVRAS-CHAVE: Máximo de cinco palavras-chave separadas por ponto e vírgula. Utilizar o DeCS (https://decs.bvsalud.org/) para estabelecê-las.


ABSTRACT

Uma tradução ao inglês do resumo feito acima.
KEYWORDS: Tradução das palavras-chave.


1. INTRODUÇÃO
Convença o leitor que seu trabalho é importante e relevante. A Introdução apresenta a ideia geral do texto, é limitada, não faça uma grande revisão. Cuidado com excessos de conceitos, dados, definições. Mostre em termos gerais o significado do trabalho e lembre-se: menos é mais! Quais conhecimentos já existem antes do seu? Inclua ideias recentes também.
Iniciar o parágrafo com recuo de 1,5 cm na primeira linha. As seções (INTRODUÇÃO, MATERIAIS E MÉTODOS etc.) devem vir numeradas. Todo o manuscrito deve ser redigido em fonte Times New Roman, espaçamento 1,5 cm, tamanho 12, exceto quando houver citação direta longa (com recuo de 4 cm à esquerda da margem) e título de figuras, tabelas e gráficos que devem vir em tamanho 10. Sobre o layout as margens deverão ser: superior e esquerda com 2,5 cm e inferior e direita com 2,5 cm. O trabalho deverá possuir de 7 (SETE) a 20 (VINTE) páginas;
Recentemente, a Associação Brasileira de Normas Técnicas (ABNT) anunciou algumas mudanças em suas normas, principalmente em relação à citação em trabalhos acadêmicos, a chamada NBR 10520. Mas calma! Se você também ficou em dúvida e quer saber quais foram as mudanças que houveram na última atualização da norma de citações da ABNT em 2023, a Revista Quero listou todas abaixo.
Novas normas ABNT 2023: o que mudou?
Conforme explicado, a ABNT revisou e atualizou a norma NBR 10520, que trata sobre as citações. Veja as principais mudanças feitas: - Indicação de autoria pessoa física, dentro dos parênteses, deve ser feita em letras maiúsculas e minúsculas.
Antes: (SILVA, 2023). ou (SILVA; MOTA; OLIVEIRA, 2021).
Agora: (Silva, 2023). ou (Silva; Mota; Oliveira, 2021).

Indicação de autoria jurídica, dentro dos parênteses, deve ser feita pela sigla ou nome completo, em letras maiúsculas e minúsculas. Recomenda-se que as siglas sejam grafadas em letras maiúsculas. 
Exemplo: 
(PUCRS, 2023).
(Organização das Nações Unidas, 2023).

A indicação de autoria governamental, dentro dos parênteses, deve ser feita pela jurisdição ou nome do órgão superior, em letras maiúsculas e minúsculas.
Exemplo: 
(Rio Grande do Sul, 2020) 
(Banco Central do Brasil, 2023)

Em indicação de autoria de citação com mais de três autores, é opcional o uso da expressão et al para reduzir o texto. Mesmo que na referência constem todos os autores.
Exemplo no texto: 
(Araújo; Magnus; Selbach; Debastiani; Handke, 2021).
OU 
(Araújo et al., 2021).
ARAÚJO; Débora Kraemer de; MAGNUS, Ana Paula Medeiros; SELBACH, Clarissa Jesinska; DEBASTIANI, Aline Matte; HANDKE, Fernanda Becker. O papel social das bibliotecas universitárias: iniciativas da Biblioteca Central Irmão José Otão da PUCRS. Páginas a&b, Porto, série 3, n. 16, p. 97-118, 2021. Disponível em: https://ojs.letras.up.pt/index.php/paginasaeb/article/view/10887/10175. Acesso em: 26 jul. 2023.


2. MATERIAIS E MÉTODOS
Importante que seja explicito: (itens relativos para cada tipo de pesquisa)
· tipo de pesquisa, 
· dados sobre o local onde foi realizada a pesquisa, 
· população/amostra estudada, 
· critérios de inclusão e/ou exclusão, 
· instrumento de coleta de dados, 
· variáveis selecionadas, 
· técnicas para coleta
· análise de dados.
Quando o estudo envolver seres humanos e uso de animais, devem ser apresentados os números de Certificado de Apresentação de Apreciação Ética (CAAE) e de Parecer do Comitê de Ética em Pesquisa (CEP) ou autorização de órgão equivalente no país de origem da pesquisa.

3. RESULTADOS (também podem vir juntos da discussão na seção "RESULTADOS E DISCUSSÃO)
Para facilitar a compreensão, pode ser acompanhado por gráficos, tabelas, figuras, fotografias, etc. As tabelas, gráficos e figuras, no máximo de cinco, obrigatoriamente. Todos os elementos gráficos devem possuir fonte, incluindo aqueles elaborados pelos próprios autores.

4. DISCUSSÃO
O autor deve fazer a exposição e uma discussão teórica do que foi utilizada para entender o problema, confrontando-as com a dúvida investigada.

5. CONCLUSÃO OU CONSIDERAÇÕES FINAIS
Parte em que se apresentam as conclusões correspondentes aos objetivos e hipóteses propostos. Após a análise e discussões dos resultados, são apresentadas as conclusões e as descobertas do texto, evidenciando com clareza e objetividade as deduções extraídas dos resultados obtidos ou apontadas ao longo da discussão do assunto. Neste momento são relacionadas às diversas ideias desenvolvidas ao longo do trabalho, num processo de síntese dos principais resultados, com os comentários do autor e as contribuições trazidas pela pesquisa.
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