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Resumo: resumo de 100 - 150 palavras, apresentando as principais ideias do trabalho. Dentro do resumo, seguir a sequência do texto, apresentando a introdução, metodologia, resultados e discussão dos resultados – para manter uma linha de raciocínio clara e explicativa.
Palavras-chave: 3 a 5 palavras-chave, separadas por ponto, digitado em espaço simples, sem tabulação.

INTRODUÇÃO
Deverá se constituir em um convite atrativo para a continuidade da leitura do artigo. Trata-se da chance de deixar claro que o trabalho é importante e de explicar os principais conceitos necessários para compreender o texto.

MÉTODOS
Esta seção possui duas funções importantes: permitir a replicabilidade do trabalho e tirar dúvidas sobre os resultados encontrados. Nesta seção, deve-se descrever o sujeito ou o objeto de estudo, os critérios de inclusão/exclusão utilizados na composição da população ou da amostra, a localização exata e caracterização do local onde a pesquisa foi realizada. 

RESULTADOS

DISCUSSÃO
A seção de discussão deve ser reservada a comentários mais gerais, nos quais o autor se distancia dos resultados para ter uma visão panorâmica do estudo, tentando estabelecer relações entre os diversos resultados e suas implicações gerais para o problema em questão.

CONSIDERAÇÕES FINAIS
Nesta seção, o autor deverá realizar uma síntese dos elementos constantes no texto do trabalho, unindo ideias e fechando as questões apresentadas na introdução do trabalho.

[bookmark: _GoBack]REFERÊNCIAS: apenas as obras mencionadas no texto, ao final do trabalho, em ordem alfabética, alinhadas à margem esquerda, digitadas em espaço simples e separadas entre si por um espaço simples (NBR 6023).
Livros: SOBRENOME, Prenome. Título: subtítulo, edição. Local: Editora, data.
 
Artigos em periódicos: Autor do artigo (SOBRENOME, Prenome). Título do artigo. Nome do periódico: local da publicação, volume (v.), n. dos fascículos (n.), páginas inicial e final do artigo (p.), mês abreviado, ano de publicação.
 
Dissertações e teses: SOBRENOME, Prenome. Título: subtítulo. Data da defesa. N. de páginas ou folhas. Categoria (grau e área de concentração). Instituição, local, ano.
 
Referência a documentos em meio eletrônico: mesmo procedimento, acrescentando: Disponível em: <URL completa> Acesso em: dia, mês (abreviado), ano. Ex: SOBRENOME, Prenome. Título: subtítulo, edição. Tradução. Local: Editora, data. n°. páginas ou volumes (série, n°. ou volume). Disponível em: <URL completa> Acesso em: dia mês ano.
 
Referências do texto: Ao se fazer referências a trabalhos de um ou mais autores mencionam-se somente seus respectivos sobrenomes. Seguem exemplos de como o autor do manuscrito proposto deve fazer citações no corpo do trabalho:
a) Um só autor: Batista (2014) ou (BATISTA, 2014);
b) Dois autores: Batista e Ferreira (2015) ou (BATISTA; FERREIRA, 2015);
c) Três autores: Batista, Ferreira e Silva (2013) ou (BATISTA; FERREIRA; SILVA, 2013);
d) Mais de três autores: mencionar o sobrenome do primeiro seguido de et al.: Batista et al. (2015) ou (BATISTA et al., 2015).

Observações:
Ilustrações: (desenhos, esquemas, figuras, fotografias, fluxogramas, gráficos, quadros, mapas e outros) a identificação deve aparecer na parte superior, precedida da palavra designada, número de ordem de ocorrência no texto, em algarismos arábicos, do respectivo título, dispensando consulta ao texto da fonte original. A fonte deve ser localizada na parte inferior da figura, em tamanho de letra 10, caixa baixa e alinhada à margem esquerda.
 
Tabelas: As tabelas apresentam informações tratadas estatisticamente, conforme IBGE (2003); têm numeração independente e consecutiva, e o título deve ser colocado na parte superior, precedido da palavra Tabela e de seu número de ordem em algarismos arábicos; letra tamanho 10, caixa alta e sem grifo. A fonte deve ser localizada na parte inferior da tabela, em tamanho de letra 10, caixa baixa e alinhada à margem esquerda.
 
Notas de rodapé: evitar utilização ao máximo, limitando-se, quando preciso, a notas explicativas; não usar para citações.
 
Citações: literais, com mais de 3 linhas, em parágrafo recuado (4 cm), em espaço simples, fonte 10, seguidas de parêntese, contendo o sobrenome do autor do referido texto em letras maiúsculas, ano de publicação e página do texto citado. Citações diretas com menos de 3 linhas: incorporadas ao texto, entre aspas (NBR – 10520/2002).
 
