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[bookmark: _GoBack]TÍTULO DO TRABALHO: NEGRITO, CENTRALIZADO, CAIXA ALTA, FONTE ARIAL, TAMANHO 12 – ESPAÇAMENTO SIMPLES. Subtítulo: letras minúsculas, em negrito.
(Deixar uma linha em branco)
NOME DO AUTOR: Nome completo do autor. Apenas o último sobrenome em caixa alta - espaçamento simples, justificado. Nome ou sigla da instituição à qual está vinculado em negrito/caixa alta. E-mail. (Arial, 12). 
(Deixar uma linha em branco)
NOME DO(S) COAUTOR(ES): Nome completo do(s) coautor(es). Apenas o último sobrenome em caixa alta - espaçamento simples, justificado. Nome ou sigla da instituição à qual está vinculado em negrito/caixa alta. E-mail. (Arial, 12). 
(Deixar uma linha em branco)
NOME DO ORIENTADOR(A) (CASO POSSUA): Nome completo do orientador(a). Apenas o último sobrenome em caixa alta - espaçamento simples, justificado. Nome ou sigla da instituição à qual está vinculado em negrito/caixa alta. E-mail. (Arial, 12). 
(Deixar uma linha em branco)
INTRODUÇÃO
Apresentar de forma sucinta o tema abordado, questão/problema, a justificativa e os objetivos da pesquisa. (Espaçamento simples entre linhas - Arial, 12).
(Deixar uma linha em branco)
PROCEDIMENTOS METODOLÓGICOS
	Detalhar a metodologia utilizada, descrevendo as etapas, tais como: método empregado, população e amostra, instrumentos e procedimentos de geração de dados, de modo conciso e claro. Deve conter as referências da metodologia de estudo e/ou análises empregadas. (Espaçamento simples entre linhas - Arial, 12).
(Deixar uma linha em branco)
RESULTADOS E DISCUSSÃO
Apresentar de forma sucinta os resultados (parciais ou finais), que deverão ser discutidos com base na literatura utilizada no trabalho de pesquisa, indicando sua relevância, suas vantagens e possíveis limitações. (Espaçamento simples entre linhas - Arial, 12).
(Deixar uma linha em branco)
CONSIDERAÇÕES 
Apontar se os objetivos foram alcançados, tomando como base a discussão dos resultados, além das recomendações que se façam necessárias. (Espaçamento simples entre linhas - Arial, 12).
(Deixar uma linha em branco)
Palavras-chave: inserir 03 (três) palavras-chave e separá-las por ponto.

REFERÊNCIAS
Apresentar apenas as obras citadas no corpo do resumo expandido. Elaborar a lista de referências conforme as normas da ABNT vigente. 

OBSERVAÇÕES: 
· [bookmark: _Hlk69200315]O resumo expandido poderá conter até 04 páginas incluindo as referências. Os resumos expandidos que ultrapassarem o limite de 04 (quatro) páginas não serão avaliados. No resumo expandido, obrigatoriamente, deverá constar: Título, introdução, objetivos, questão/problema de pesquisa, procedimentos metodológicos, resultados obtidos, considerações e Referências. Quanto à formatação deverá ser em Papel A4, esquerda 3,0 cm com margem superior, inferior e direita, 2,0 cm. Fonte Arial 12, espaçamento simples e alinhamento justificado.
· Notas de rodapé devem aparecer ao pé da página, numeradas de acordo com a ordem de aparecimento. Arial, 10.
· Em caso de ênfase ou destaque no corpo do texto, favor usar negrito; no caso de palavras em língua estrangeira, favor usar itálico. 
· Citações diretas, até três linhas, vêm entre aspas (sem itálico), no corpo do texto, seguidas das seguintes informações entre parênteses: sobrenome do autor, ano de publicação e página(s). Com mais de 3 linhas, vêm com recuo de 4 cm na margem esquerda, fonte menor (Arial, 10), sem aspas, sem itálico e também seguidas do sobrenome do autor, ano de publicação e página(s). As citações em língua estrangeira devem vir em itálico e traduzidas em nota de rodapé. Em caso de dúvida, verificar a Associação Brasileira de Normas Técnicas.
· A revisão de língua portuguesa dos trabalhos será de responsabilidade dos autores. 
· As páginas não deverão estar numeradas.
· Os resumos expandidos deverão obedecer às normas estabelecidas acima, sendo de responsabilidade do(s) autor(es) o cumprimento dessas normas. 


image1.png
a3V

WORKSHOP DOGEPEID

BRINCADEIRAS & DIVERSIDADES NA EDUCACAO INFANTIL: ABORDAGENS MULTIDISCIPLINARES EM DIVERSOS CONTEXTOS
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