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Eixo Temático (indicar o nome do eixo temático)

TÍTULO EM PORTUGUÊS: SUBTÍTULO EM PORTUGUÊS
TITLE IN ENGLISH: SUBTITLE IN ENGLISH

Autor - Instituição - E-mail - ORCID

Modalidade: Comunicação Oral ou Pôster

Resumo: o resumo deve ser redigido em parágrafo único, espaçamento simples, fonte Times New Roman, tamanho 11 e com alinhamento ajustado. Não deve apresentar siglas, citações ou referências. O texto precisa ser breve contendo de 80 a 100 palavras, apresentando os objetivos, metodologia e resultados.
Palavras-chave: palavra-chave 1; palavra-chave 2; palavra-chave 3.
As palavras-chave são termos que sintetizam as ideias principais do texto científico, devem ser apresentadas de 3 a 5 palavras-chave, separadas por ponto e vírgula, finalizadas com ponto final e seguindo as mesmas orientações de formatação do resumo.
Abstract: the abstract must be written in a single paragraph, single spaced, font Times New Roman, size 11 and with adjusted alignment. It must not contain acronyms, citations or references. The text must be brief, containing from 80 to 100 words, presenting the objectives, methodology and results.
Keywords: keyword 1; keyword 2; keyword 3; keyword 4; keyword 5.
The keywords are terms that synthesize the main ideas of the scientific text, they must be presented from 3 to 5 keywords, separated by semicolons, ending with a period and following the same formatting guidelines as the abstract.

1 INTRODUÇÃO
Texto inicial, onde [...] deve constar a delimitação do assunto tratado, os objetivos da pesquisa e outros elementos necessários para situar o tema do artigo (ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE NORMAS TÉCNICAS, 2018, P. 5).
O conteúdo textual do trabalho deve ser redigido em coluna simples, usando-se de 10 a 15 laudas – Comunicação Oral e de 5 a 8 laudas - Pôster, com layout de página no formato A4, margens sup. esq. 3,0 cm; inf.; dir. 2,0 cm, fonte Times New Roman, Tamanho 12, o espaçamento do texto deve ser de 1,5cm entre linhas; sem espaçamento entre parágrafos; com recuo de 1,5 cm no início de cada parágrafo.
O título e subtítulo devem ser grifados em negrito e em caixa alta (letras maiúsculas), indicados nos idiomas português e inglês, lembrando que conforme a ABNT termos em outros idiomas devem ser grifados em itálico, não deve conter mais de setenta caracteres, incluindo os espaços.  Destaca-se que o subtítulo, se houver, deve ser separado do título por dois pontos.
 Os títulos das seções deverão ser em caixa alta e os subtítulos das seções deverão apresentar apenas a primeira letra da primeira palavra em maiúscula e negritados, tamanho 12, alinhados à margem esquerda, com espaçamento simples entre linhas, e espaçamento entre parágrafos superior 12 e inferior 6.
As citações diretas de até 3 (três) linhas deverão ser incluídas no corpo do texto, entre aspas seguidas da autoria entre parênteses precedidas do sobrenome do autor e entre parêntesis o ano e página da fonte citada (com espaço entre o ponto e o número da página). 
As citações com mais de 3 linhas deverão ser recuadas a esquerda em 4,0 cm a partir do final parágrafo anterior dispensando aspas, espaçamento simples e com tamanho da fonte 11, seguida da autoria entre parênteses: (SOBRENOME do autor, ano, página com espaço entre o ponto e o número), com ponto final depois dos parênteses. 
A citação indireta é elaborada a partir da ideia ou da opinião de um autor, em uma obra que foi consultada. Nesse caso, identifica-se somente o sobrenome do autor e o ano de publicação da obra. 
As siglas deverão ser apresentadas de maneira padronizada, na primeira citação no texto deverá ser indicado por extenso seu significado seguido da sigla entre parêntesis. Não se utiliza siglas no título e resumo.
O conteúdo das notas de rodapé deve ser apresentado com fonte tamanho 11.

2 DESENVOLVIMENTO

O desenvolvimento do trabalho científico se refere a “[...] parte principal do artigo, que contém a exposição ordenada e pormenorizada do assunto tratado” (NBR 6022:2003). O texto pode ser dividido em seções e subseções (NBR 6024:2003), no intuito de delimitar as partes relevantes sobre a temática abordada. 
A seção referente aos procedimentos metodológicos deve apresentar de modo claro e sucinto a natureza da pesquisa [qualitativa, quantitativa, qualiquantitativa], o tipo de pesquisa [descritiva-exploratória; documental; bibliográfica; etc.], o método empregado, as técnicas e os procedimentos adotados para a coleta e análise de dados. 
A seção referente aos resultados deve apresentar de modo claro e objetivo as análises, reflexões e inferências realizadas.
As ilustrações, quadros, tabelas e gráficos devem ser precedidas de sua identificação centralizada, indicando a sequência numérica em que aparece no corpo texto e o título de identificação, usando fonte tamanho 11 negrito. As tabelas devem ser elaboradas conforme a Norma de Apresentação Tabular do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). A fonte é elemento obrigatório, mesmo quando elaborada pelo autor, legenda, notas e outras informações necessárias à sua compreensão devem aparecer na parte inferior, centralizada, usando fonte negrito, tamanho 10. 

3 CONCLUSÃO

[bookmark: _heading=h.3lfm8cyju5f3]Parte final do texto, apresenta as conclusões a respeito da realização da pesquisa, bem como, se os objetivos foram ou não alcançados. Recomenda-se apresentar críticas, sugestões e considerações acerca da pesquisa realizada.

REFERÊNCIAS 

Nas referências deve constar a lista de todas as obras que são citadas no texto. Os autores são responsáveis pela fidedignidade dos dados apresentados. As referências devem ser apresentadas em ordem alfabética no final do texto do trabalho, tamanho 12, alinhadas a esquerda e sem recuo, com espaçamento simples entre linhas e parágrafos. 
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