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TÍTULO DO TRABALHO
(O título deve ser breve e informativo, centralizado, na fonte Times New Roman em tamanho 14, com todas as letras maiúsculas e em negrito).
(Linha simples em branco)
Nome do Primeiro Autor¹
E-mail do Primeiro Autor
Nome do Segundo Autor2
E-mail do Segundo Autor
Nome da Instituição
(Linha simples em branco)
(Os nomes dos autores devem aparecer logo abaixo do título do trabalho, sem abreviações, com fonte Times New Roman, 12, centralizados e acompanhados pelo correio eletrônico e identificação da instituição. O trabalho submetido deverá ter, no máximo, 7 (sete) autores. Não precisa identificar a função de cada no texto, apenas coloque por ordem de importância, sendo imutável a posição do autor principal como primeiro, e o do orientador como último).
(Linha simples em branco)
INTRODUÇÃO. (Descrever o estudo de forma clara e objetiva, destacando a relevância do problema investigado, com base na literatura, e os principais objetivos do trabalho. O corpo do trabalho deve estar no tamanho 12, alinhamento justificado, margem de 3 cm superior e esquerda e 2 cm na margem inferior e direita, com espaçamento simples).
(Linha simples em branco)
MATERIAIS E MÉTODOS. (Deve ser concisa, mas suficientemente clara, de modo que o leitor entenda e possa reproduzir os procedimentos utilizados. Deve conter as referências da metodologia de estudo e/ou análises laboratoriais empregadas. Informar caso se trate de uma pesquisa envolvendo seres humanos, os aspectos éticos e o número do protocolo da aprovação/tramitação do Comitê de Ética em Pesquisa).
(Linha simples em branco)
RESULTADOS. (A discussão dos resultados deve estar baseada e comparada com a literatura utilizada no trabalho de pesquisa, indicando sua relevância, vantagens e possíveis limitações e de acordo com a metodologia proposta. Gráficos e tabelas devem conter legendas de até uma linha na fonte Times New Roman tamanho 10 imediatamente abaixo. Imagens devem conter a referência com as mesmas formatações das legendas, incluindo imagens de Arquivo Pessoal dos Autores. Sempre tentar manter a paleta de cores do evento ao elaborar gráficos e tabelas). 
(Linha simples em branco)
CONSIDERAÇÕES FINAIS. (Deve ser elaborada com o verbo no presente do indicativo, em frases curtas, sem comentários adicionais, e com base nos objetivos e resultados do resumo).
(Linha simples em branco)
PALAVRAS-CHAVE: (Decem ser inseridos no mínimo 3 e no máximo 5 palavras-chaves no final do resumo, separadas por (;) com a primeira letra maiúscula e as restantes minúsculas e em ordem alfabética. As palavras-chaves poderão ser selecionadas segundo os Descritores em Ciências da Saúde (DeCS) na página a (http://decs.bvs.br/)).
(Linha simples em branco)
REFERÊNCIAS: (Espaçamento simples, tamanho 12 e alinhadas à esquerda. Deve conter no mínimo 8 e no máximo 15 referências principais, listando-as em ordem alfabética e utilizando as normas da ABNT).


· O Resumo Expandido deverá conter no mínimo 03 páginas e no máximo 06 páginas (apenas do trabalho, sem contabilizar as referências);
· Somente serão aceitos os resumos simples ou expandidos enviados eletronicamente por meio do site do evento em formato WORD (.doc, .docx). Não serão recebidos trabalhos enviados por outros meios;
· O corpo do trabalho deve estar no tamanho 12, alinhamento justificado, margem de 3 cm superior e esquerda e 2 cm na margem inferior e direita, com espaçamento simples;
· Deve ser feito um resumo antes dos demais itens em parágrafo único, sem recuos, e sem os tópicos (introdução, objetivo, resultados e conclusão) contendo, no máximo, 300 palavras;
· O resumo do trabalho deverá ser redigido em língua portuguesa;
· Sempre tentar manter os gráficos e tabelas na paleta de cores do evento;
· Não serão permitidas notas de rodapé;
· Os autores e coautores serão responsáveis pela revisão ortográfica do resumo apresentado no ato da submissão.
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