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TÍTULO EM NEGRITO, CENTRALIZADO E EM CAIXA ALTA

TITLE / TÍTULO 
Autor/a um[footnoteRef:1] [1:  Identificação da titulação máxima, nome da instituição por extenso e e-mail.] 

Autor/a dois[footnoteRef:2] [2:  Identificação da titulação máxima, nome da instituição por extenso e e-mail.] 

Autor/a três[footnoteRef:3] [3:  Identificação da titulação máxima, nome da instituição por extenso e e-mail.] 


Palavras-chave: Palavra; palavra; palavra; palavra; palavra (entre três e cinco, separadas por ponto e vírgula e em ordem alfabética).

Keywords ou Palabras clave: xxxxx; xxxxx; xxxxx; xxxxx; xxxxxx.

O texto do resumo expandido se inicia neste momento, sem subtítulo ou parágrafos no decorrer do texto. Os resumos expandidos deverão ter o seguinte formato: Papel A4, no máximo 5 e no mínimo 3 páginas, margens superior e esquerda 3cm, e inferior e direita 2cm, espaçamento de 1,5, fonte Arial, tamanho 12, primeira linha de 2cm, alinhamento justificado. Os arquivos devem ser em formato doc ou docx (não serão aceitos documentos em outros formatos). O sistema de chamada das referências das citações diretas ou indiretas devem ser no formato AUTOR/DATA, sendo as notas de rodapé somente explicativas, utilizadas para complementações e esclarecimentos devendo apresentar fonte Arial, tamanho 10, espaçamento simples e alinhado à esquerda, conforme normas da ABNT. Devem conter obrigatoriamente: objetivo geral/problema, objetivos específicos, metodologia, resultados finais ou preliminares.

REFERÊNCIAS

Espaçamento simples, alinhamento à esquerda, sem numeração e em ordem alfabética, separadas por uma linha simples e conforme às regras da ABNT. Incluir somente as obras utilizadas no texto da pesquisa. Entre o título e o início da lista deixar um espaçamento de 1,5.

SOBRENOME, Nome e Sobrenome. Título da obra: subtítulo (se houver). – n. ed. – Local de Publicação: Editora, ano de publicação.

SOBRENOME, Nome e Sobrenome. Título: subtítulo (se houver). Revista, local de publicação, v., n., data, p. 

SOBRENOME, Nome e Sobrenome. Título: subtítulo (se houver). In: (nos casos de capítulos de livro, segue primeiro modelo) Número do Evento, local, data, p. 
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