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FIXAÇÃO NÃO USUAL DAS FRATURAS DO TERÇO DISTAL DA TÍBIA: UM RELATO DE CASO

Eixo: Temas Livres
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Resumo (Até 150 palavras)
Introdução: Deve ser sucinta, sintetizando sua importância e destacando as lacunas do conhecimento que serão abordadas no resumo. Objetivo: Apresentação das finalidades do estudo, atender ao tema proposto. Metodologia: Dívida este tópico em tipo de estudo, local da pesquisa, características dos participantes, procedimentos, desfechos, descrição dos equipamentos/exercícios, análise estatística ou com outros tópicos que se julgarem necessários conforme o tipo de estudo, sem utilização de subtópicos. Resultados e discussão: Atente-se a apresentar os resultados mais relevantes para compreensão do trabalho, descrever os achados e confrontar as novas descobertas com o conhecimento já obtido. Não serão aceitos resumos com imagens, gráficos e/ou tabelas. Considerações finais: Apresenta as principais respostas ao objetivo da pesquisa. Sem repetir os resultados. 

Palavras-chave: 

1 INTRODUÇÃO
A introdução do trabalho deve ser breve e conter, no máximo, 1000 (um mil) palavras. Com fonte Times New Roman, em corpo 12, justificado, com espaçamento de 1,5 entre as linhas. Justificar o problema estudado de forma clara, utilizando-se revisão de literatura. O último parágrafo deve conter os objetivos do trabalho realizado.
2 MÉTODO
Deve ser concisa, mas suficientemente clara, de modo que o leitor entenda e possa reproduzir os procedimentos utilizados. Deve conter as referências da metodologia de estudo e/ou 



[bookmark: _GoBack]análises laboratoriais empregadas. Não deve exceder 500 (quinhentas) palavras.  Fonte Times New Roman, em corpo 12, justificado, com espaçamento de 1,5 entre as linhas.
3 RESULTADOS E DISCUSSÕES
Inserir os dados obtidos, até o momento, podendo ser apresentados, também, na forma de Tabelas e/ou Figuras. A discussão dos resultados deve estar baseada e comparada com a literatura utilizada no trabalho de pesquisa, indicando sua relevância, vantagens e possíveis limitações. Fonte Times New Roman, em corpo 12, justificado, com espaçamento de 1,5 entre as linhas. Não foi definido um limite máximo de palavras para essa seção, com o objetivo de permitir maior flexibilidade ao(s) autor(es), desde que não seja excedido o limite de seis laudas no total do trabalho.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Devem ser elaboradas com o verbo no presente do indicativo, em frases curtas, sem comentários adicionais, e com base nos objetivos e resultados do Resumo Expandido. Não deve exceder 200 (duzentas) palavras, sendo a fonte Times New Roman, em corpo 12, justificado, com espaçamento de 1,5 entre as linhas.
5 REFERÊNCIAS
Devem ser listados apenas os trabalhos mencionados no texto, em ordem alfabética do sobrenome, pelo primeiro autor. Dois ou mais autores, separar por ponto e vírgula. Os títulos dos periódicos não devem ser abreviados. A ordem dos itens em cada referência deve obedecer às normas vigentes da Associação Brasileira de Normas Técnicas – ABNT ou da American Psychological Association (APA).
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