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MODELO DE RESUMO SIMPLES
(NÃO esqueça de deletar essas informações ao inserir título, nome de autoria, etc.)
TÍTULO DO TRABALHO
(Título do trabalho em letras maiúsculas, utilizando fonte Time New Roman, corpo 12, em negrito, centralizado com, no máximo, 20 palavras.)
Categoria do Trabalho – Resumo Simples (Fonte Times New Roman, corpo 12)
Inserir os nomes do(s) autor(es) e do(s) orientador(es), seguido da filiação institucional de ambos, em itálico, fonte Times New Roman, corpo 12
e-mail do autor principal
RESUMO
Introdução: Inserir aqui uma breve contextualização do tema do trabalho, destacando o problema investigado e a importância do estudo de forma clara e objetiva, sem aprofundar conceitos teóricos. Objetivo: Descrever de forma sucinta o objetivo principal do trabalho, utilizando verbos no infinitivo, como “avaliar”, “identificar” ou “desenvolver”, podendo incluir os objetivos específicos de forma resumida. Metodologia: Relatar os principais procedimentos adotados, incluindo delineamento do estudo, amostra ou materiais, métodos de coleta e análise dos dados, sempre de forma clara e direta, no pretérito. Resultados: Apresentar os principais achados do estudo, de forma descritiva e objetiva, sem incluir tabelas, gráficos, figuras ou valores excessivamente detalhados. Conclusões: Relacionar os resultados ao objetivo do trabalho, destacando a principal contribuição científica, técnica ou social da pesquisa. Considerações Finais: Indicar a relevância do estudo, suas possíveis aplicações práticas e sugestões para futuras investigações. O resumo deve ser redigido em fonte Times New Roman, corpo 12, espaçamento 1,5, alinhamento justificado e apresentado em parágrafo único, contendo no máximo 2.500 (dois mil e quinhentos) caracteres, sem inclusão de tabelas, equações, desenhos, figuras ou referências bibliográficas. O arquivo deve ser salvo em formato Word, sendo o título do arquivo igual ao título do trabalho.
Palavras-chave: de três a cinco, separadas por ponto final, dispostas em sequência, na mesma linha, fonte Times New Roman, corpo 12, justificadas.
