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MODELO DE SUBMISSÃO SUGERIDO

Este documento é uma sugestão de estrutura para facilitar a organização e formatação dos trabalhos submetidos ao 36º ENANGRAD. O uso deste modelo é totalmente facultativo. Os autores podem optar por utilizar outro formato, desde que respeitem as diretrizes obrigatórias estabelecidas no regulamento do evento, especialmente quanto à formatação, anonimato e número de páginas.



ÁREA TEMÁTICA: [Digite aqui o nome completo da área temática escolhida]
TÍTULO DO TRABALHO (EM CAIXA ALTA COM ATÉ 20 PALAVRAS)

Observação: O título deve ser claro, direto e informativo. Evite títulos longos ou genéricos. Sempre que possível, inclua o tema principal e o recorte específico da pesquisa.

Resumo
O resumo deve ser escrito em parágrafo único, com linguagem clara, objetiva e sem o uso de citações ou siglas não explicadas. O texto deve conter no máximo 250 palavras e apresentar, de forma concisa, os seguintes elementos:

· Tema e contexto do estudo:
Indique sobre o que trata o trabalho e em qual cenário ou problemática está inserido.

· Objetivo da pesquisa:
Informe claramente o propósito central do estudo.

· Metodologia utilizada:
Descreva de forma breve a abordagem (qualitativa, quantitativa ou mista), tipo de pesquisa e principais procedimentos.

· Principais resultados:
Destaque os achados mais relevantes da análise.

· Conclusões e contribuições:
Apresente as principais conclusões do estudo e suas contribuições teóricas, práticas ou sociais.


Palavras-chave: Indique de 3 a 5 palavras ou expressões que representem os temas centrais do artigo.

1. Introdução
Apresente o tema, contextualizando sua relevância social, científica ou prática. Indique claramente o problema de pesquisa, os objetivos do estudo e os limites da investigação. Finalize com a estrutura do artigo: “Este artigo está organizado da seguinte forma...”
2. Fundamentação Teórica
Apresente os principais conceitos, autores e teorias que sustentam a pesquisa. Organize o conteúdo por tópicos ou eixos temáticos, assegurando clareza e coerência.
3. Metodologia
Descreva a abordagem da pesquisa (qualitativa, quantitativa ou mista), o tipo de estudo, os procedimentos de coleta e análise de dados, bem como a justificativa para as escolhas metodológicas.
4. Análise e Discussão dos Resultados
Apresente os dados coletados e destaque os principais achados. Relacione-os com a literatura revisada e utilize recursos como tabelas, gráficos ou trechos de entrevistas quando necessário para ilustrar os resultados.
5. Conclusão e Contribuições
Retome os objetivos do estudo e apresente as principais conclusões. Destaque as contribuições teóricas, práticas e/ou sociais da pesquisa, além de indicar suas limitações e sugestões para investigações futuras.
Referências Bibliográficas
Liste todas as fontes citadas, conforme as normas da ABNT ou APA. Dê preferência a autores relevantes e publicações atualizadas.
Abaixo, listamos algumas referências que podem auxiliar na elaboração do trabalho científico:
· Associação Nacional de Pós-Graduação e Pesquisa em Administração – ANPAD. (2010). Boas práticas da publicação científica: um manual para autores, revisores, editores e integrantes de corpos editoriais.
· Ferreira, M. P. (2014). Como estruturar e escrever um artigo em administração. Revista Ciências Administrativas, 20(2), 423–451.
· Lukosevicius, A. P. (2018). Executar é preciso, planejar não é preciso: proposta de framework para projetos de pesquisa. Administração: Ensino e Pesquisa, 19(1), 32–65.
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